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Зародження облікової культури в Карфагені
В працях істориків і економістів, і в минулих і сучасних, практично відсутня інформація про історичний розвиток облікової культури західної частини Середземномор’я, особливо Карфагену. Карфаген (фінікійська держава із столицею в однойменному місті, яка існувала  у давнину, на півночі Африки, на території сучасного Тунісу) був першою цивілізацією на цих територіях. Заснований фінікійцями з міста Тір, які мали досить розвинену облікову культуру, він міг би розповісти нам багато цікавого. Однак історія облікової культури цього періоду мовчить. Досліджуючи облікову культуру країн Середземномор’я Леванту, Єгипту, Древнього Риму і Греції, періоду середньовіччя, особливо міст-держав Італії автори стверджують, що ця частина Середземномор’я майже не відображена в обліково-історичних матеріалах. У пропонованих тезах  автори прагнуть доповнити практично відсутню інформацію по цій частині Середземномор’я.

Карфаген фінікійці заснували в 823 р. до н.е. В усіх фінікійських містах разом з морською торгівлею і морськими зв’язками також велась і сухопутна торгівля з Аравією, Персією, Вірменією та ін. Було досить розвинене виробництво. Фінікійці удосконалили технологію отримання скла, першими розробили технологію одержання з молюсків пурпуру. Фінікійські мануфактури виробляли вироби з металу, слонової кості, скла, чорного дерева, червоного (пурпурного) шовку, шерсті і т.п. Розвиток торгівлі, освоєння берегів Середземного моря, дослідження Африки на предмет дешевої сировини, розвиток ремесел, мануфактур вимагав і належного обліку майна, сировини та матеріалів, витрат виробництва.
На основі недавно знайдених клинописних табличок, в фінікійському, тепер лівійському місті Сидон, можна зробити висновок, що спочатку облік у фінікійських містах-державах вівся на основі шумеро-вавілонської культури. Тісні торгові контакти з Єгиптом дозволили фінікійцям використовувати папірус. Виникла потреба вести рахунки, облік. Клинопис тут не підходив, потрібно було щось інше. І фінікійці створюють алфавітне письмо, яке стало основою грецького алфавіту та латиниці.
Безперечно, згодом Стародавня Греція, елліністичні держави утворені після завоювань О.Македонського мали вплив на організацію обліку в фінікійських містах.
На північно-африканському узбережжі Середземного моря, в Карфагені, облік з винайденням фінікійцями лінійного письма, вівся спеціально призначеними для цього особами. Вища цивільна влада в Карфагені, була сконцентрована в двох осіб (суфетів), які особливо контролювали всі фінансово-економічні, господарські та торгові відносини. Їм була підпорядкована ціла армія суддів, скарбників (мхашбів), «наглядачів за ринками» (махазів), і писарів (соферів). За цю роботу власті Карфагену не платили, тому її обіймали люди з великими статками. Це була вже своя система обліку.
Утримання війська в боротьбі з Римом вимагали жорсткого обліку і контролю за військовими витратами. Міста-колонії, з якими Карфаген уклав альянс, здійснюють контроль над Гібралтаром як військовий, так і митний, ведеться ринкова торгівля.
Відомий Карфагенський полководець Ганібал був також видатним політиком і економістом. Після повернення з Італії і поразки, одержаної від Риму, Ганібал всю свою енергію направив на перебудову політичного і економічного життя Карфагену. У 196 р. до н.е. його обирають суфетом, через народні збори, він проводить ряд політичних і економічних законів. Забезпечивши собі політичний вплив, Ганібал береться за перебудову і впорядкування фінансової системи, посилює контроль і облік за надходженнями і витратами державних коштів, викриває методи, за допомогою яких здійснювались зловживання. Фактично він перший, історично відомий, борець з корупційними схемами.
Всі ці заходи і нововведення Ганібала, дозволили Карфагену сплачувати контрибуції, не позичаючи грошей у приватних осіб і не піднімаючи податки.
Друге століття до нашої ери хоч і стало добою політичного занепаду Карфагену, але це було століття тривалого миру. Відроджувалась торгівля, зокрема транзитна, на високий рівень піднялось сільське господарство. Саме на цей час припадає діяльність Магона, карфагенського вченого з питань сільського господарства. Його праця, переведена на латину дійшла до наших днів. Карфаген стає потужним експертом зерна і олії. Місто повернуло собі славу економічного центру усього Західного Середземномор’я. Облік в Карфагені, як і в еліністичних державах залишив за собою грецький слід. Було багато податків, особливо від жнив і збору урожаю. Особлива увага приділялась складському господарству та складському обліку зерна.На зразок грецьких трапез в Карфагені існували банківські установи, які підпорядковувались керівництву міста.

З середини ІІІ століття до н.е. в країнах Середземномор’я з’являються  римські купці. Крім торгово-економічної функції вони ведуть і розвідувальну роботу, особливо стосовно Карфагену і Греції. Тогочасний Рим не міг змиритися з успіхами цих держав, і в 146 р. до н.е. підкорив їх. Карфаген було спалено і знищено. Згодом  на цьому місці з ініціативи Юлія Цезаря було засновано колонію Юлію Карфагенську. Поступово новий Карфаген стає адміністративно-економічним центром африканських колоній Риму. Тут інтенсивно розвивається сільське господарство, торгівля. Північна Африка стає основним постачальником хліба для імперії. В Карфагені базується спеціальний «хлібний флот» імперії. Завдяки податкам і митам з Африки Карфаген з півміліонним населенням стає другим після Александрії містом на всьому північноафриканському узбережжі.
В римську епоху перед Карфагеном відкривається нова сторінка облікової культури. Облік, як і в Древнім Римі, вівся на бронзових, дерев’яних навощених дощечках, згодом на папірусі, що дало змогу використовувати в облікових процесах книги. В Карфагені, як і в інших провінціях, велась книга-браворіум (Brevarium) в якій відображались кошторисні витрати  і їх виконання. Рахунки та облік здійснювались римськими цифрами.
Згодом Карфаген був приєднаний Візантією, яка утворила Карфагенський або Африканський екзархат, де влада була сконцентрована в намісника (екзарха). В 688 році араби повністю завоювали і знищили Карфаген. Починається арабська сторінка західних земель північноафриканського узбережжя Середземного моря. 

Опираючись на певний історичний і археологічний матеріал, автори намагались вияснити вклад і роль країн Карфогену в Європейську і світову облікову культуру. З усього викладеного матеріалу зрозуміло, що Середземномор’я було фундаментом утворення облікових культур трьох континентів: Європи, Азії і Африки. Кожна з них давала щось своє і в той же час збагачувалась за рахунок інших. 
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