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Залучення, використання чи обмеження інвестицій – це питання, які керівництво кожної країни визначає суб’єктивно відповідно до своїх соціально-економічних та національних особливостей. Інвестиції є основою для розвитку підприємств, окремих галузей і економіки в цілому. Саме тому питання активізації інвестиційних процесів є на сьогодні актуальним для країн Європейського союзу, і Україна не є винятком. 

До основних проблем, які гальмують приток  інвестиційних ресурсів в Україні, слід віднести: високий рівень корупції; недосконалість відповідної законодавчої бази; недосконалість методичного забезпечення підготовки інвестиційних проектів; дефіцит досвідчених і кваліфікованих фахівців в управлінні проектами; відсутність тісних зв’язків органів місцевого самоврядування з окремими суб’єктами підприємницької діяльності та науковими центрами; відсутність практичного досвіду та слабо розвинена інфраструктура венчурних інвестицій в Україні; недостатня кількість бізнес-інкубаторів, технопарків та інших управлінських послуг; нерозвиненість інвестиційних інструментів та інвестиційного ринку, тощо.

Україна може вийти з кризового стану насамперед за рахунок власних сил і коштів. Проте інтенсивний перехід до конкурентоспроможної моделі національної економіки спричиняє потребу співробітництва зі світовою системою господарювання, у якій іноземні інвестиції є важливим економічним важелем. Відповідно до Закону України «Про режим іноземного інвестування» під іноземними інвесторами розглядають суб’єкти, які провадять інвестиційну діяльність на території України [Закон України, 2]. 

Важливо при цьому забезпечити професійне проведення аудиту іноземних інвестицій, перш за все, зовнішнього їх  аудиту, звернувши особливу увагу на перевірку інвестиційних проектів, зокрема: паспорту бюджетної програми; річного звіту про виконання паспорту бюджетної програми; довідки щодо стану фінансування, касових видатків та освоєння коштів за проектом; титулу об’єкта; конструктивних елементів об’єкта; інших документів, поданих головним розпорядником для підтвердження фактичних даних.
При цьому важливо українським аудиторам  дотримуватись принципових підходів щодо аудиту, які запроваджені  у країнах Євросоюзу. В них  аудиторська діяльність регламентуються Директивами і Рекомендаціями Європарламенту і її Ради. Сьогодні в Європі діють дві Директиви Європейського Союзу. Це Директива 2006/43/EC Європейського Парламенту і Ради від 17 травня 2006 року з обов'язкового аудиту річної і консолідованої звітності [Директива ЄС, 2006], яка вносить зміни в Директиви Ради 78/660/ЄЕС і 83/349/ЄЕС і скасовує Директиву Ради 84/253/ЄЕС (Directive 2006/43/EC of the European Parliament and of the Council of 17 May 2006 on statutory audits of annual accounts and consolidated accounts, amending Council Directives 78/660/EEC and 83/349/EEC and repealing Council Directive 84/253/EEC) [Директива ЄС, 2013], а також Директива 2014/56/ЄС Європейського парламенту і Ради від 16 квітня 2014 року про внесення поправок в директиву 2006/43/ЕС з обов'язкового аудиту річної і консолідованої звітності (Directive 2014/56/EU of the European Parliament and of the Council of 16 April 2014 amending Directive 2006/43/EC on statutory audits of annual accounts and consolidated accounts) [Директива ЄС, 2014]. 
Зокрема, в Директиві 2014/56/ЄС Європейського Парламенту і Ради має місце ширша деталізація вимог, які були викладені в Директиві 2006/43/ЄC. Ці вимоги Директиви спрямовані на зміцнення незалежності аудитора і аудиторської фірми, підвищення об'єктивності висновку аудитора, посилення зовнішнього нагляду над діяльністю аудиторів і аудиторських фірм, підвищення ролі комітетів аудиту на підприємствах громадського інтересу  та впливають на інвестиційну діяльність й залучення інвестора. 

Проведення наукових досліджень з пошуку оптимальних шляхів вдосконалення системи організації та управління аудиту іноземних інвестицій є одним із ключових завдань науки і практики на сучасному етапі економічного розвитку економіки України та її інтеграції з економікою Європейського Союзу. В Україні у зв’язку із збільшенням обсягів інвестування назріла об’єктивна необхідність запровадження незалежного аудиту інвестицій та його результатів.

Таким чином, можемо стверджувати, що історично-еволюційні етапи розвитку управління і аудиту інвестицій  в Україні з врахуванням сучасних світових тенденцій глобалізації економіки будуть  і надалі постійно розвиватись і удосконалюватись. 
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