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Організація і технологічні етапи незалежного фінансового аудиту інвестиційних проектів 

Стаття присвячено науковому обґрунтуванню теоретичних положень та вдосконаленню організаційних і технологічних етапів фінансового аудиту інвестиційних проектів вітчизняних  підприємств. Обґрунтовано мету  та основні етапи фінансового аудиту інвестиційних проектів та  процедури їх перевірки розроблено розширену програму аудиту інвестиційних проектів із визначенням потенційних джерел інформації. 
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Постановка проблеми: одним із найважливіших елементів розвитку національної економіки в умовах ринкових відносин є збалансована інвестиційна політика держави, результатом якої стає ефективна діяльність та поступальний розвиток суб’єктів господарювання. Основна мета інвестування є стимулювання процесу розширеного відтворення виробництва, акумулювання капіталу, забезпечення доступу до сучасних технологій і менеджменту, створення нової вартості та, як результат, сприяння динамічним економічним зрушенням.
Попри значні напрацювання із даної проблематики, багато питань теоретичного, організаційного та методичного характеру залишаються поза зоною уваги науковців. Зокрема, потребують подальшого дослідження організаційні та технологічні аспекти фінансового аудиту на всіх етапах життєвого циклу інвестиційних проектів, вимагають подальшого розвитку питання фінансового аудиту ефективності інвестиційних проектів тощо.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фундаментальним дослідженням базових принципів, методів, інструментарію фінансового аудиту інвестиційної діяльності присвячено наукові праці таких українських та зарубіжних вчених як В. Акопян, Л. Батенко, Г. Бірмана, А. Бистрякова, В. Беренса, І. Бланка, В. Верби, П. Віленського, О. Вострякова, О. Гребешкової,  Д. Ендивицького, О. Загородніх, О. Кириченка, В. Ковальова, М. Лучка, Т. Майорової, А. Маршалла, А. Мертенса, А. Пересади, О. Петухової,  В. Савчука, Є. Четиркіна, Н. Чирика. Вагомий внесок у опрацювання проблем обліково-аналітичного забезпечення фінансового аудиту зробили такі науковці як: О. Амеліна, М. Бондар, В. Бочаров, Ф. Бутинець,  Т. Грицай, Й. Даньків,  В. Дерій, В. Жук, А. Загородній, О. Задорожний, В. Здреник, Я. Ізмайлова, О. Кантаєва, Т. Камінська, С. Кириленко, А. Коваленко, М. Корінько, Я. Крупка, П. Куцик, Т. Мельник, П.  Микитюк, Є. Мних, С. Мошенський, І. Нестеренко,  О. Олійник, О. Петрик, О. Романенко, І. Садовська, С. Сажанець, І. Спільник, В. Стражев, В. Рудницький, В. Шеремет, У. Шарп, Є. Шилова, С. Шкарабан, С. Шміт та інші.

Формулювання цілей статті. Метою статті є теоретичне узагальнення та розроблення науково обґрунтованих практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення методичних та організаційних засад фінансового аудиту інвестиційних проектів.

        Виклад основного матеріалу дослідження.  Незалежний фінансовий аудит інвестиційних проектів є необхідною складовою управління інвестиційними проектами. Його значення зростає по мірі реалізації проекту. Якщо дью ділідженс забезпечує інвестора необхідною інформацією для прийняття кінцевого рішення щодо вкладання коштів у певний проект чи ні, то незалежний фінансовий аудит забезпечує зацікавлених користувачів (інвестора, власників компанії-реципієнта, топ-менеджмент компанії-реципієнта та ін) достовірною інформацією про ефективність використання інвестиційних ресурсів, дає можливість своєчасно виявити нові ризики, які не були актуальні на момент проведення дью ділідженс, виявити відхилення фактичних показників від запланованих та з’ясувати причини таких відхилень. Тому ми не підтримуємо позицію Г. Давидова, який вважає, що «на аудит інвестиційних проектів покладено функції превентивного контролю та діагностики імовірних помилок на етапі планування інвестицій. Оскільки їх реалізація потребує залучення значного обсягу фінансових ресурсів з високим рівнем ризиків, аудит повинен допомогти обрати найбільш оптимальні параметри інвестування, тим самим зменшивши ризик фінансових втрат інвестора. Тому кожен проект передбачає пошук найбільш оптимального варіанта серед багатьох можливих» [5, c. 28]. На нашу думку, дослідник звужує сутність аудиту інвестиційних проектів лише до аудиту на передінвестиційній стадії, однак аудит є доцільним на всіх стадіях реалізації інвестиційного проекту, просто задачі таких аудитів будуть відрізнятися. Більше того, незалежний фінансовий аудит на наступних стадіях реалізації інвестиційного проекту забезпечує можливість попередження неефективного використання інвестиційних ресурсів, знижує ризики зловживання з боку виконавців проекту.
Незалежний фінансовий аудит інвестицій давно став предметом наукових інтересів вітчизняних дослідників. Так, І. Чумакова досліджувала аналіз та аудит реальних інвестицій на прикладі підприємств малого і середнього бізнесу [8]. Вона розробила рекомендації щодо удосконалення аудиту реальних інвестицій для підприємств малого і середнього бізнесу, однак на сучасному етапі ці рекомендації потребують доопрацювання, оскільки економічна ситуація в країні зазнала суттєвих змін.

Р. Бойко досліджував організацію та методику аудиту інвестицій на підприємствах молокопереробної галузі [1, с. 92-95]. Облік і аудит інвестиційної діяльності на прикладі підприємств швейної промисловості досліджувала О. Гончаренко [2], яка обґрунтувала методику аудиту інвестиційної діяльності з урахуванням специфіки підприємств швейної промисловості. На нашу думку, такі вузькоспеціалізовані пропозиції є цінними для проведення аудиту у конкретних галузях, однак має бути розроблена узагальнена методика такого аудиту, яка буде покладена в його основу незалежно від галузі застосування.

Проблеми аналізу та аудиту інвестиційних проектів досліджувала Т. Грицай [3], яка розробила загальний алгоритм проведення аудиту інвестиційних проектів включаючи формальну та розрахунково-аналітичну перевірку. Також вона запропонувала систему аналітичних процедур та правил при проведенні аудиту інвестиційних проектів через обґрунтування основних функцій, етапів, методологічних принципів та інструментарію [3, с. 15, 75]. Однак ми не погоджуємося з позицією дослідника щодо необхідності приведення бізнес-планів та пояснень до них до форми міжнародних стандартів [4 с. 92], оскільки бізнес-план є документом управлінського характеру і його стандартизація суперечить природі організації внутрішнього управління. Крім того, кожен інвестиційний проект є унікальним, тому практична можливість стандартизації є сумнівною. Також Т. Грицай досліджувала аудит інвестиційних проектів більше з точки зору виконавця проекту або виходячи із ситуації, коли фінансування інвестиційного проекту відбувається переважно за рахунок коштів ініціатора. Цим обумовлена її позиція, що «аудиторська перевірка інвестиційного проекту допомагає дати відповідь на такі питання стратегічного плану проекту: яка мінімальна величина і який дохід на вкладений капітал від проекту прийнятний для компанії; який максимально допустимий обсяг інвестицій; оптимальний термін реалізації проекту; яким буде імідж компанії від впровадження конкретного проекту; який ризик можна вважати високим; проекти якого типу і масштабу відповідають організаційним і фінансовим можливостям компанії [4, c. 92]». Тобто задачі аудиту зміщені у бік прийнятності для підприємства виконання того чи іншого інвестиційного проекту. На наш погляд, аудит інвестиційних проектів слід досліджувати більше з точки зору інтересів інвестора, оскільки він бере на себе більші ризики.

На важливості перегляду традиційних підходів до аудиту інвестиційної діяльності та інвестиційних проектів наголошував І. Нестеренко [6, с. 61-68]. Автор робить наголос на важливості врахування нефінансових критеріїв при оцінці ефективності інвестиційних проектів, це означає, що прибуток поступово втрачає ознаки єдиного критерію ефективності інвестиційних проектів. Такий підхід, на нашу думку, є слушним, оскільки дає можливість прийняти до уваги особливості реалізації інвестиційних проектів, які мають суспільне значення і не були визначені як прибуткові.

О. Сапоговська досліджувала аналітичне забезпечення інвестиційних проектів. Вона обґрунтувала, що «загальна методологія оцінки аудитором інвестиційного проекту полягає в наступному: на першому етапі розробки оцінюється його ефективність загалом, без урахування схеми фінансування. Цей етап є необхідним для прийняття рішення про доцільність подальшої розробки проекту. На другому етапі, після визначення схеми фінансування, оцінюється ефективність проекту для кожного з його учасників окремо [7, c. 202]». На нашу думку, у загальному вигляді такий методологічний підхід є прийнятним, однак методологія і методика аудиту інвестиційних проектів потребує більшої деталізації, яка б відображала специфіку інвестиційного проекту не тільки у частині його фінансування.

Серед завдань незалежного аудиту інвестиційних проектів виділимо наступні:

1. Перевірка правильності віднесення активів до інвестицій, визначення їх вартості.

2. Розмежування в обліку інвестицій за відповідними ознаками, у тому числі за проектами.

3. Перевірка правильності організації і ведення обліку, пов’язаного з реалізацією інвестиційних проектів.

4. Підтвердження правильності документального оформлення витрат.

5. Верифікація витрат (встановлення факту здійснення витрати, її доцільності та ефективності).

6. Перевірка порядку проведення закупівель на предмет відповідності законодавчим вимогам, вимогам інвестора або донора інвестиційних ресурсів.

7. Підтвердження законності, повноти і достовірності відображення операцій з реалізації інвестиційних проектів на рахунках бухгалтерського обліку та у фінансовій звітності.

Як зазначено вище, вітчизняні фахівці пропонують розробляли кілька методик проведення аудиту інвестиційних проектів з урахуванням специфіки конкретної галузі, однак узагальнена методика відсутня. Вивчаючи практику проведення аудиту інвестиційних проектів у зарубіжних країнах, ми дійшли висновку, що багато компаній користуються методичними підходами, які розроблені великими аудиторськими компаніями, зокрема Deloitte, PwC, KPMG. Узагальнюючи досвід цих компаній, підходи вітчизняних і зарубіжних вчених до організації та проведення незалежного фінансового аудиту інвестиційних проектів, етапи і процедури його проведення систематовано у табл. 1.
Слід зазначити, що аудиторські процедури на кожному з етапів незалежного аудиту інвестиційних проектів можуть доповнюватися, залежно від специфіки проекту, а також від результатів попередніх аудитів (якщо вони мали місце). 

Одним з найбільш відповідальних етапів проведення аудиту слід вважати підготовчий, на якому розробляється програма проведення аудиту, оскільки повнота охоплення питань у процесі аудиту багато у чому визначає корисність інформації, отриманої за результатами аудиту, для інвестора. Перелік питань, які включаються до програми аудиту, залежить від специфіки інвестиційного проекту і завдання, яке ставить замовник проекту.

Нами розроблено розширеній план аудиту інвестиційних проектів із визначенням потенційних джерел інформації.

Таблиця 1
Послідовність проведення незалежного фінансового аудиту інвестиційних проектів та процедури перевірки 

	Елементи перевірки
	Аудіторські процедури

	Узгодження завдання із замовником, ознайомлення із діяльністю виконавця проекту та сутністю інвестиційного проекту
	Надсилання листів-запитів до вищого управлінського персоналу з метою отримання відповідної інформації, складання програми аудиту, спостереження, аналітичні процедури, експрес-огляд

	Визначення рівня суттєвості та ризику
	Аудиторські процедури, визначені МСА 315

	Ознайомлення з матеріалами попередніх аудитів (за наявності)
	Надсилання листів-запитів до вищого управлінського персоналу щодо перевірок, які вже відбулися, ознайомлення з матеріалами попередніх аудитів та отримання інформації щодо врахування зауважень попередніх аудиторів

	Оцінка  наявної проектної документації
	Перевірка затвердженої проектної документації (наявність факту затвердження), чинність документації, відповідність законодавчим нормам

	Визначення стану виконання об’єкта інвестиційного проекту, перевірка дотримання терміну виконання
	З’ясування відповідності фактичної діяльності виконавця проекту діяльності, що передбачена проектною документацією, перевірка графіку виконання інвестиційного проекту

	Встановлення відповідності синтетичного та аналітичного обліку інвестиційних операцій
	Перевірка записів на рахунках бухгалтерського обліку, перевірка правильності оформлення первинних документів та облікових регістрів

	Верифікація витрат по проекту
	Перевірка факту здійснення витрати, тестування витрат на предмет дотримання принципів ефективності, результативності та економності

	Встановлення відповідності процедури закупівель вимогам інвестора
	Перевірка тендерної документації та цінових запитів. Порівняння політики підприємства з вимогами інвестора

	Встановлення законності надходження і вибуття активів
	Інспектування наявності активів, перевірка правильності відображення вибуття активів у бухгалтерському обліку

	Оцінка правомірності реалокації фінансових ресурсів у бюджеті
	Перевірка доцільності здійснення таких витрат, перевірка наявності запиту про реалокацію до інвестора (донора), наявність позитивної відповіді або відмови від інвестора (донора)

	Визначення правомірності здійснення витрат понад ті, що визначені в бюджеті
	Перевірка наявності письмового обґрунтування необхідності здійснення витрати, перевірка наявності погодження витрат понад бюджет із інвестором (донором)

	Підтвердження фінансової і нефінансової звітності по інвестиційному проекту
	Аудиторські процедури згідно МСА 500

	Завершальний етап
	Обробка інформації, підготовка звіту, ознайомлення з результатами аудиту замовника


За результатами виконання перших трьох завдань аудиторам слід розробити пропозиції щодо оптимізації вартісних та технологічних рішень, якщо в процесі аудиту було з’ясовано, що існує така можливість. 

Виконання 4-6 завдань вимагає використання роботи експертів, зважаючи на особливості реалізації інвестиційних проектів, переважно це буде робота зовнішніх експертів. Виконуючи завдання 4-8 аудитору слід визначити, на скільки розроблена проектно-кошторисна документація та графік реалізації інвестиційного проекту є коректними і реальними до виконання, оскільки ці два фактори (коректність і реальність) є ключовими при подальшій верифікації витрат на виконання інвестиційного проекту. За результатами виконання 4-8 завдань аудиторам слід розробити рекомендації щодо доопрацювання проектно-кошторисної документації, за необхідності – внесення змін до кошторисів витрат на виконання окремих робіт та до загального бюджету проекту, підтвердити достовірність звітності.

Виконання дев’ятого завдання є найбільш трудомістким в частині ідентифікації витрат, оцінки їх доцільності, ефективності та результативності. Така оцінка має проводитися навіть у випадку, коли витрати закладені у бюджет і їх фактичний обсяг не перевищує запланований. За результатами виконання 9-16 завдань аудитори зможуть сформулювати висновки щодо доцільності і ефективності здійснених витрат, обґрунтованості додаткових витрат (якщо такі витрати мали місце), визначити фактичну вартість проекту, оцінити його ефективність та ризики.

Слід зазначити, що при виконанні аудиту інвестиційних проектів, які повністю або частково фінансуються за рахунок коштів міжнародної технічної допомоги, аудитору додатково необхідно ознайомитися з програмною документацією, перевірити умови укладання інвестиційного договору та факт його реєстрації в Міністерстві економічного розвитку та торгівлі України. Якщо інвестиційні проекти мають суспільне значення, то виконання 15-го завдання передбачає детальне вивчення програмної документації, переліку і значень програмних індикаторів, звітів про їх досягнення, на підставі аудитори роблять остаточний висновок щодо ефективності витрат.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Узагальнюючи напрацювання вітчизняних вчених у сфері аудиту інвестиційної діяльності та інвестиційних проектів, можна зробити висновок, що метою аудиту інвестиційних проектів є встановлення відповідності застосованої компанією-реципієнтом інвестиційних ресурсів методики обліку операцій з реалізації інвестиційних проектів правовим нормам України, належного використання інвестиційних ресурсів згідно фінансової політики інвестора, а також висловлення незалежної думки щодо достовірності фінансової і нефінансової звітності, що відображає показники реалізації інвестиційного проекта.
Таким чином, обґрунтовані  етапи незалежного аудиту інвестиційних проектів, рекомендовані процедури, перелік завдань в плані аудиту створюють основу для формування універсальної методики проведення аудиту інвестиційних проектів. Така основа може доповнюватися додатковими положеннями, які конкретизують специфіку інвестиційного проекту та можуть допомогти аудитору якісніше виконати завдання з його.
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