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ФОРМУВАННЯ ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОЇ ІНФОРМАЦІЇ  ДЛЯ ОЦІНКИ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЛОГО І  СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ
В сучасних умовах  розвитку економіки України важливе значення має діяльність малого і  середнього бізнесу. Важливим аспектом наукового дослідження є проблема формування обліково-аналітичної інформації для оцінки їх підприємницької діяльності. Його метою є отримати конкретний позитивний результат, якого намагається добитися підприємець у своїй діяльності. Саме в силу того, що цілі виробляються на основі аналізу і прогнозування майбутнього стану розвитку малого і  середнього бізнесу, вони представляють собою процес координування всієї діяльності, оскільки підприємець точно знає, до чого він намагається і, відповідно цього організує підпорядкований йому колектив працівників.

Оцінка підприємницької діяльності, як правило, повинна будуватися на певній системі показників. Питання створення такої системи - це не тільки методичне, але і принципове.

Можна назвати десятки показників, і кожний з них буде мати свої переваги і недоліки. І це не випадково. Змішана економіка, яка базується на різноманітних формах власності, привела до створення організаційно-правових форм підприємств бізнесу, функціонуючих в різних галузях, сферах суспільного виробництва. І знайти єдиний показник, який можна зіставляти для оцінки ефективності функціонування всіх підприємств, практично неможливо. Як показала практика господарювання  суб’єктів малого і  середнього бізнесу  навіть на одному підприємстві і то такого показника не може бути, тому що якщо в якийсь момент встановлюється показник, що характеризує один аспект діяльності підприємства, то через деякий час  виявляється, що він виступає тормозом якоїсь іншої сторони діяльності підприємства. З іншого боку, якщо число показників буде зростати, то в решта решт їх стимулююча дія буде так перетинатися, що важко буде розібратися у напрямках впливу системи показників, яка склалася. Звідси виникає необхідність обмеження числа показників, які можна використовувати для формування оцінки ефективності підприємницької діяльності. На жаль, підприємства бізнесу використовують стару систему показників, що застосовувалася в Україні, модернізуючи і адаптуючи її в ринкове середовище, під впливом якого спостерігаються деякі зміни окремих показників системи і поява нових, пов'язаних   в основному з аналізом фінансової звітності.

Для успішного керування підприємницькою діяльністю малим і  середнім бізнесом необхідний принципово новий підхід до формування обліково-аналітичної інформації, яка б відповідала реаліям сьогоднішнього дня.

Науковці, які займаються дослідженням бізнесу і їх підприємницькою діяльністю, головним чином звертають увагу на виробництво різних товарів та послуг в рамках певних витрат і отриманому при цьому прибутку або доходу. Тому, на нашу думку, при формуванні обліково-аналітичної інформації для управління їх підприємницькою діяльністю слід в першу чергу звертати увагу, щоб в ній містилася та інформація, яка б дала змогу тримати в полі зору такі важливі    показники    як    прибутковість,    рентабельність,    продуктивність, конкурентоспроможність, платоспроможність і фінансова стійкість. Всі ці показники взаємопов'язані. Щоб підприємство працювало прибутково, воно повинно врахувати і мати в своїй обліково-аналітичній базі ще і таку інформацію як: засвоєння нових ринків або збільшення части ринку, яким підприємство володіє;  розробку нової продукції, що знаходить попит у споживачів; удосконалення якості продукції; максимальне зниження витрат виробництва; підготовка кваліфікованого персоналу.

В зв’язку з цим виникає ще одна з проблем, яка вимагає свого рішення і є розробка оптимальної системи показників оцінки підприємницької діяльності. Причому така система повинна враховувати ту сукупність вимог, що пред'являється до формування системи показників ефективності фінансово-господарської діяльності.  Ці вимоги зводиться до наступного:

- вона повинна відображати всі сторони діяльності підприємства і бути ув'язаною з кількісними і якісними показниками його функціонування;

- розроблятися адресне - за галузями, сферами виробництва, підприємствами;

- мати можливість зіставлення для всіх  ланок бізнесу;

- базуватися на діючій системі показників обліку і статистики без ускладнення розрахунків;

- для обґрунтування бізнес-планів необхідно використання розрахункових і аналітичних показників;

-  за основними показниками повинні бути забезпечений їх облік, звітність і контроль. 

Виникає і необхідність не тільки нових підходів до формування обліково-аналітичної інформації, яка б дала можливість в будь-який час оцінити результативність діяльності підприємницьких структур, але і додержання певних принципів її організації.

Отже, в сучасних умовах формування обліково-аналітичної інформації для оцінки підприємницької діяльності малого і  середнього бізнесу слід розглядати її як комплекс упорядкованої інформації, необхідної і достатньої для оцінки ефективності управління підприємницькою діяльністю за даними обліку і оперативної  звітності та оцінки їх основних економічних показників. 

При формуванні облікового-аналітичного інформаційного забезпечення управління підприємницькою діяльністю малого і  середнього бізнесу потрібно, в першу чергу, виходити з тих цілей і завдань, які стоять перед підприємницькими структурами. При розробці таких цілей і завдань необхідна участь безпосередньо представників підприємницьких структур і активна участь в цьому процесі працівників бухгалтерії.
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