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СУЧАСНІ  ПІДХОДИ ДО  ЗАЛУЧЕННЯ  ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ ТА ЇХ АУДИТУ 

Питання активізації інвестиційних процесів є на сьогодні актуальним для більшості країн світу, і Україна не є винятком. Оздоровлення економіки нашої країни та її розвиток нерозривно пов'язані з активізацією інвестиційної діяльності.

Закон України «Про інвестиційну діяльність» визначає, що «інвестиції – це всі види майнових та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об'єкти підприємницької та інших видів діяльності, в результаті чого створюється прибуток (дохід) або досягається соціальний ефект» [1]. 

Україна має всі можливості для залучення інвестиційних потоків та «широкі горизонти» для їх освоєння та власного розвитку як економічно приваблива країна. Однак, макроекономічні показники України залишаються далеко за лаштунками  світових інвестиційних потоків, що підсилюється недостатнім рівнем інвестиційних ресурсів та ускладнюється кризовими явищами у сучасній світовій економіці. 
До основних проблем, які гальмують розвиток інвестиційної діяльності  в Україні, слід віднести: високий рівень корупції; недосконалість відповідної законодавчої бази; недосконалість методичного забезпечення підготовки інвестиційних проектів; дефіцит досвідчених і кваліфікованих фахівців в управлінні проектами; відсутність тісних зв’язків органів місцевого самоврядування з окремими суб’єктами підприємницької діяльності та науковими центрами; відсутність практичного досвіду та слабо розвинена інфраструктура венчурних інвестицій в Україні; недостатня кількість бізнес-інкубаторів, технопарків та інших управлінських послуг; нерозвиненість інвестиційних інструментів та інвестиційного ринку, тощо.

Україна може вийти з кризового стану насамперед за рахунок власних сил і коштів. Проте інтенсивний перехід до конкурентоспроможної моделі національної економіки спричиняє потребу співробітництва зі світовою системою господарювання, у якій іноземні інвестиції є важливим економічним важелем. Тому створення відкритої, орієнтованої на експорт моделі економіки значною мірою залежить від рівня активності іноземних інвесторів на території України, інтенсивності міжнародного руху капіталів і поділу праці. 

В Україні склалася парадоксальна ситуація, коли для іноземних інвесторів створюються більш сприятливі умови ведення бізнесу, ніж для вітчизняних виробників. Така ситуація призвела до виникнення тіньових схем виведення фінансових ресурсів за кордон та залучення їх до економічного обігу вже як іноземних інвестицій. Для цього використовують спеціальні офшорні компанії, які створюються в іноземних країнах (наприклад, Віргінські Острови). Підтвердженням цього є офіційна статистика щодо залучення прямих іноземних інвестицій до України [7].

В умовах відкритості економіки нашої країни щодо іноземних інвестицій формування державної інвестиційної політики повинно базуватися на пошуку оптимального співвідношення вітчизняних та іноземних капіталів.

Для залучення зовнішнього та внутрішнього інвестора та підвищення рівня інвестиційної привабливості нашої держави необхідно:

· керівництву країни дотримуватися активної позиції щодо залучення інвестицій;

· підтримувати на державному рівні програми та проекти зарубіжних та вітчизняних інвесторів;

· продовжувати формування сприятливого інвестиційного клімату;

· забезпечувати прозорість відносин між державою та інвестором;

· розвивати інвестиційний ринок та сприяти його інтеграції у світовий простір.

У цих умовах дуже важливо забезпечити професійне проведення аудиту інвестиційної діяльності, перш за все, зовнішнього аудиту інвестиційних проектів, звернувши особливу увагу на перевірку: паспорту бюджетної програми; річного звіту про виконання паспорту бюджетної програми; довідки щодо стану фінансування, касових видатків та освоєння коштів за проектом; титулу об’єкта; конструктивних елементів об’єкта; інших документів, поданих головним розпорядником для підтвердження фактичних даних.

Ринок аудиторських послуг в сфері аудиту інвестиційної діяльності в Україні іще не досить стабільний і поки що недостатньо ефективний. Проведення наукових досліджень з пошуку оптимальних шляхів вдосконалення системи організації та управління аудиторською діяльністю у цій сфері є одним із ключових завдань науки і практики на сучасному етапі економічного розвитку економіки України та її інтеграції з економікою Європейського Союзу. 
Незалежний аудит інвестиційної діяльності в певній мірі сприятиме забезпеченню довіри щодо впроваджуваних інвестиційних проектів в Україні. Інвесторам важливо отримати об’єктивні аудиторські висновки про уже впроваджені інвестиційні проекти. Його організація і проведення повинні відповідати основним вимогам міжнародних стандартів аудиту. Їх розробкою і затвердженням займається Рада з міжнародних стандартів аудиту та надання впевненості (англ. International Auditing and Assurance Standards Board, IAASB) [9].

Незалежні аудитори в Україні  при здійсненні аудиторського контролю, в тому числі щодо забезпечення достовірності показників інвестиційного проекту, керуються Міжнародними стандартами аудиту (у 2009 році були затверджені нові стандарти аудиту). Проте, оскільки багато процесів світової економіки розвиваються дуже нестримно, змінюються умови господарювання, зважаючи на це в 2013 році Рада почала переглядати міжнародні стандарти аудиту. Цей процес триває і по нинішній час.

У країнах Євросоюзу аудиторську діяльність, окрім міжнародних стандартів аудиту, також регламентують директиви і рекомендації Європарламенту і Ради. Сьогодні в Європі діють дві директиви Європейського Союзу. Це Директива 2006/43/EC Європейського Парламенту і Ради від 17 травня 2006 року з обов'язкового аудиту річної і консолідованої звітності [11], яка вносить зміни в Директиви Ради 78/660/ЄЕС і 83/349/ЄЕС і скасовує Директиву Ради 84/253/ЄЕС (Directive 2006/43/EC of the European Parliament and of the Council of 17 May 2006 on statutory audits of annual accounts and consolidated accounts, amending Council Directives 78/660/EEC and 83/349/EEC and repealing Council Directive 84/253/EEC) [11], а також Директива 2014/56/ЄС Європейського парламенту і Ради від 16 квітня 2014 року про внесення поправок в директиву 2006/43/ЕС з обов'язкового аудиту річної і консолідованої звітності (Directive 2014/56/EU of the European Parliament and of the Council of 16 April 2014 amending Directive 2006/43/EC on statutory audits of annual accounts and consolidated accounts) [12]. 
Зазначимо, що у Директиві 2014/56/ЄС Європейського Парламенту і Ради має місце ширша деталізація вимог, які були викладені в Директиві 2006/43/ЄC. Ці вимоги Директиви спрямовані на зміцнення незалежності аудитора і аудиторської фірми, підвищення об'єктивності висновку аудитора, посилення зовнішнього нагляду над діяльністю аудиторів і аудиторських фірм, підвищення ролі комітетів аудиту на підприємствах громадського інтересу  та впливають на інвестиційну діяльність й залучення інвестора . 

На основі визначення сутності зовнішнього незалежного аудиту інвестиційної діяльності, його основних етапів та завдань його основною метою слід вважати висловлення аудитором думки про те, чи відповідає фінансова інформація щодо формування інвестиційного проекту та його реалізації формуванню та розподілу його економічної та соціальної вигоди протягом всього інвестиційного циклу. Таким чином, можемо стверджувати, що історично-еволюційні етапи розвитку управління і аудиту інвестиційної діяльності в Україні з врахуванням сучасних світових тенденцій глобалізації економіки будуть  і надалі постійно розвиватись і удосконалюватись. 
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