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У статті досліджено роль прикордонних регіонів, і зокрема, Закарпатського, у забезпеченні реалізації стратегічних завдань зовнішньої політики України, інтеграції її у глобальне середовище. Визначено вплив прикордонного розміщення на економічні, соціальні, культурні процеси в регіоні. Розглянуто специфіку реалізації регіональної складової зовнішньої взаємодії країни з суміжними державами та проблеми, що виникають в адмініструванні процесів у регіоні під впливом близькості державного кордону.
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ВСТУП

Трансформації  у національній економічні системі країни, розвиток демократичних інструментів впливу на економічні процеси супроводжуються зростанням ролі прикордонних територій у соціальному та економічному житті країни, її інтеграції у глобальний соціальний та економічний простір.  Впродовж більш як двох десятиліть пострадянського життя країни прикордонні території привертають увагу науковців, розглядається їх роль, місце у соціальних та економічних міжнародних зв’язках країни.  Дослідженню проблем прикордонних територій та транскордонного співробітництва присвячені праці П.Ю.Бєлєнького, М.А.Лендєла,  Н.А.Мікули, О.І.Мілашовської,             П.Ю.Студеняка. Пріоритетною функцією прикордонних регіонів в умовах ринкової економіки є розбудова бази для подальшої взаємодії сусідніх держав у вигляді транскордонної співпраці та прикордонного співробітництва. Міжнародна складова місцевої політики стає важливим напрямом економічного  та соціального розвитку регіонів. Однак повільні процеси лібералізації відносин центру та регіонів, неможливість активного залучення локальних адміністративних одиниць у міжрегіональну міжнародну взаємодію внаслідок слабкої фінансової бази останніх та відсутності фінансової незалежності позбавляють прикордонні території України можливості реалізувати свої потенційні переваги. 
Метою даної статті є визначення ролі прикордонних регіонів у реалізації зовнішньої політики держави, переваг та перешкод, що створює прикордонне розташування для внутрішнього розвитку регіонів. Значну увагу звернено на роль прикордонних регіонів, що межують з ЄС, у забезпеченні подальшої інтеграції України у світове економічне, соціальне середовище, в тому числі на роль Закарпатської області у зазначених процесах. 

У дослідженні використано методи аналізу та синтезу, порівняння, узагальнення, історичний метод. Інформаційну базу становлять дослідження вітчизняних науковців.
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Прикордонні регіони відіграють особливу роль у системній інтеграції країни в глобальне середовище. Сучасний етап перебігу інтеграційних процесів вимагає не тільки долучення нашої держави до взаємодії на макроекономічному рівні, але і активного розвитку міжнародної співпраці на регіональному рівні. Саме на прикордонні території покладається функція реалізації зовнішньої політики країни у її первинному прояві: міжособистісних комунікаціях, історико-культурній взаємодії, економічних зв’язках.  Як зазначається у праці [1, c.92-97],  в демократичних умовах прикордонні території стають мостами і зміцнюють державу в цілому, в той час як в умовах тоталітаризму служать інструментом для демонстрації сили. Саме тому в демократичних умовах розвитку, зростанні самостійності колишні прикордонні регіони Європи відрізняють високим рівнем соціально-економічного розвитку. 
Прилеглість до державного кордону, що є головною ознакою прикордонних регіонів, створює особливі умови їх розвитку.  У розвинутих країнах прикордонні території мають значні дивіденди від свого розташування.  Європейські в минулому прикордонні регіони завдячують своєму високому рівню розвитку кваліфікованій організації зовнішньоекономічного напряму регіональної політики місцевою владою. Активізація міжнародної регіональної співпраці та залучення місцевої громади у співробітництво різних форм та напрямів, як доводить приклад ЄС, є ефективним інструментом економічної та соціальної взаємодії та економічної інтеграції.  

Завдяки близькості до державного кордону прикордонні регіони виконують функції зближення та розділення водночас. Кордони, як зазначається [2, с. 138 – 176], виконують роль бар'єру (превалюючими є фактори відокремлення і закритості, також ефект економічної ізольованості), фільтру (кордон у цілому є відкритим, але виконує фільтруючі функції згідно із завданнями національної політики) і, зрештою, для відкритого кордону домінуючою є контактна функція і здійснюється транскордонне співробітництво як складова інтеграційного процесу. 
Висловлюється у наукових колах думка про те, що наявність державного кордону, який формально розділяє території різних держав, що мають спільне минуле та історію, активізує соціальні процеси, змушуючи населення простояти роз’єднанню.  Роз’єднуючи єдину в історичному минулому територію, кордони створюють дискомфорт у життєдіяльності її мешканців, що, в свою чергу, веде до активізації соціальних взаємин між населенням прикордонних регіонів [3]. Такі процеси є особливо очевидними у таких багатоетнічних регіонах як Закарпаття та інші регіони Українських Карпат. 
Вивчення ролі прикордонних регіонів у реалізації зовнішньої політики держави вимагає уточнення поняття «прикордонний регіон». При виділенні регіонів з позицій адміністративного та економічного управління, прикордонний регіон визначають як територію, що охоплює одну або декілька адміністративно-територіальних одиниць однієї держави та прилягає до державного кордону [4 с.27].  О.І. Мілашовська визначає пррикордонний регіона таким чином: "Прикордонний регіон – частина господарської території суверенної держави, яка межує з однією або кількома зарубіжними країнами, характеризується географічною цілісністю, специфічними природно-кліматичними та економічно-соціальними умовами, розміщенням і розвитком продуктивних сил, участю в прикордонному співробітництві і міжнародному поділі праці" [5]. Тобто прикордонний регіоном буде такий, хоча б одна адміністративні одиниця якого є прикордонного зоною (за рекомендацією Ради Європи, прикордонними зонами вважаються теритрирії, віддалені від лінії кордону на 2-50 км,залежно від положень національного законодавства). 
З адміністративної точки зору прикордонні регіони не відрізняються від решти не прикордонних  (розподіл владних повноважень, формування системи органів місцевого самоврядування тощо). Однак дослідження взаємозв’язку географічного та геополітичного положення та особливостей розвитку таких регіонів дозволяє визначити специфічну роль у формуванні зовнішньоекономічної та інших складових зовнішньої політики держави:  саме на прикордонні регіони в особі місцевих органів влади покладено функцію здійснення прикордонного співробітництва.  Нова, європейська форма взаємодії на міжнародному рівні передбачає інтенсифікацію співпраці на рівні прикордонних територій, де на взаємовигідних засадах відбувається вирішення важливих для країн-партнерів питань із залученням до пошуку рішень територіально, соціально, і навіть етнічно близьких суб’єктів.

Враховуючи дуалізм існування прикордонного регіону як адміністративної складової держави, розвиток якої відбувається під впливом фактору прикордонності, та територіальної одиниці, що може виступати  суб’єктом міжнародних економічних відносин і реалізувати визначені на національному рівні пріоритети, необхідно зазначити наступне: 
1) Близькість державного кордону справляє значний вплив на соціально-економічний розвиток прикордонного регіону, як у позитивних, так і в негативних аспектах;

2) геоекономічне положення регіону визначає формування пріоритетів регіонального розвитку, що зазвичай узгоджуються із загальнонаціональними;
3) регіон має більше шансів інтегруватися у світовий економічний простір як самостійний суб’єкт міжнародних економічних відносин, ніж регіони, віддалені від кордону;
4) на регіон покладено функцію реалізації та розвитку прикордонної співпраці як специфічної та високоефективної сфери зовнішніх відносин держави.
 

Позитивний вплив прикордонності полягає насамперед у тому, що специфічне географічне та геополітичне розташування допомагає покривати дефіцит певних ресурсів ззовні. Низькі транспортні витрати дозволяють зробити місцеві товари і послуги більш конкурентними при їх експорті у сусідні держави. З іншого боку, близькість регіонального ринку до іноземної держави спричиняє проникнення іноземних товарів, що створюють відповідну конкуренцію.  Тому можна припустити, що прикордонна торгівля буде мати більший економічний ефект для регіонів, що торгують, якщо вони є близькими за рівнями свого соціально-економічного розвитку. 
Для України є специфічним той факт, що західні прикордонні території, суміжні з країнами ЄС, до фінансово-економічної кризи виявляли кращу динаміку соціально-економічного розвитку, ніж регіони, що межують з Росією, Білоруссю та Молдовою. Дослідження вказують на існування позитивного впливу розвитку сусідніх країн на рівень життя населення прикордонних територій [6, с.65-66]. Тут, без сумніву, важливим фактором виступає і кращий рівень організації міжрегіональної та міжнародної взаємодії, і можливість вивчення досліду закордонних партнерів щодо управління регіональними процесами.

Визначення пріоритетів міжнародного співробітництва лежить у площині обов’язків центральних органів влади. Однак згідно з принципом децентралізації в управлінні економічними процесами, обов’язок по розвитку прикордонного співробітництва покладається на місцеву владу. Тому рішення, що приймаються місцевою владою при визначенні пріоритетних напрямів зовнішнього співробітництва мають відповідати обраному стратегічному вектору країни та максимально враховувати інтереси прикордонного регіону.  Практика показує, що  влада прикордонних територій при реалізації зовнішньоекономічної складової регіональної політики зустрічається з рядом перешкод. Разом з позитивними передумовами розвитку, такими як можливості встановлення прямих виробничо-економічних зв’язків з іноземними партнерами, прикордонним регіонам притаманні значні ризики, пов’язані з тіньовими процесами в прикордонному русі товарів, послуг та робочої сили.    Крім цього, міжрегіональна співпраця з сусідніми державами передбачає паритетну участь  у спільних проектах, вкладання коштів з боку національних регіонів. На жаль, прикордонні регіони України, насамперед західні, значно обмежені у фінансових питаннях та переважно виступають реципієнтами коштів ЄС. 

Місцева влада має вирішувати й інші питання, пов’язані з близькістю до кордону: стримування міграційних процесів, збереження соціального, культурного та етнічного балансу, дотримуючись толерантності і враховуючи інтереси всіх етнічних груп, що проживають на його території.









Cпецифічною рисою прикордонного регіону є ширші можливості для розвитку зовнішньої складової регіональної політики та залучення регіону в міжнародні відносини. Вони включають: географічну близькість до країн-партнерів, історичні передумови співпраці та особисті зв’язки населення, що проживає на суміжних територіях, зазвичай тривалий період соціально-культурних взаємовідносин. Прикладом подальшого розвитку соціально-культурної взаємодії та протистояння роз’єднанню народів, що створюють кордони, є малий прикордонний рух. 

У цьому розумінні, такий інструмент сприяння міжкраїнній та міжрегіональній взаємодії як малий прикордонний рух, покликаний сприяти укріпленню особистих зв’язків населення, а як наслідок – посиленню співпраці у соціальній, культурній сферах. Малий прикордонний рух - регулярний перетин спільного кордону держав договірних сторін (визначених країн ЄС та України) жителями прикордонної зони з метою перебування у прикордонній зоні іншої держави з суспільних, культурних або сімейних причин та обґрунтованих економічних причин, які відповідно до національного законодавства держави іншої не визначаються прибутковою діяльністю, протягом періоду, який не перевищує термінів перебування, встановлених  Угодою. Угоди такого типу Україна підписала з Польщею, Угорщиною  та Словаччиною, що дозволило мешканцям 1542 населених пунктів Львівської, Волинської та Закарпатської областей  (угода з Польщею), 280  Закарпатської (зі Словаччиною) та  384  Закарпатської (з Угорщиною) отримати право на перетин кордонів із зазначеними державами на спрощених умовах. Хоча візити з метою підприємницької діяльності не підпадають під дію таких угод, на нашу думку, міжособистісні зв’язки у такому випадку дають можливість в подальшому розвивати економічні зв’язки. Також, підписання таких угод створює підґрунтя для проведення переговорів на рахунок подальшого cпрощення візового режиму для громадян даної держави, що без сумніву, буде важливим кроком до європейської  інтеграції. 
Прикордонні регіони західної України виконують особливу функцію з моменту приєднання до Європейського союзу Словаччини, Польщі та Угорщини. Прикордонне співробітництво у даному сенсі, як зазначають М.А.Лендєл та П.Ю.Студеняк, є складовою концепції європейського співробітництва та інтеграції, основою стабільності, взаємопорозуміння та демократії, зближують мешканців Європи і створюють можливість консенсусу між представниками різних політичних партій та органів влади, які активно співпрацюють із своїми сусідами в дусі співробітництва, дружби, відкритості та солідарності  [7, c. 26]. Розвиток регіональної співпраці в об’єднаній Європі визнаний найбільш дієвим засобом покращення економічного, соціального та культурного розвитку, механізмом поширення демократії у країнах, що співпрацюють. Тому співпраця сусідніх держав на регіональному рівні цілком відповідає європейської інтеграції нашої держави. 
Закарпатська область є унікальною прикордонною адміністративною складовою нашої держави, оскільки належить до так званих «староприкордонних» регіонів, а тому на можливості реалізувати визначені державою пріоритети зовнішньої політики впливає не тільки її вигідне географічне розташування, але й історичні чинники її розвитку, етнічна і культурна його своєрідність. У Концепції сталого розвитку Закарпатської області, серед головних чинників сприятливого характеру, що впливають на розвиток області, визначено географічний та історичний фактори. Закарпатська область є не лише «воротами України у Західну Європу», але і має особливі умови для швидкої адаптації населення до ринкових умов господарювання внаслідок близькості країн Західної Європи. 

Міжнародну складову регіонального розвитку регіон реалізує через індивідуальну участь окремих фізичних та юридичних осіб (у формах міжнародної торгівлі товарами і послугами, руху робочої сили, капіталу, науково-технічого обміну) та через транскордонне співробітництво. Транскордонне співробітництво є ключовим пріоритетом Європейської політики добросусідства (the European Neighbourhood and Partnership Instrument ENPI), яка має на меті активізацію співпраці між країнами-членами ЄС та сусідніми країнами вздовж зовнішніх кордонів об’єднання.  Стратегією транскордонного співробітництва, зокрема, визначено такі пріоритети, як: сприяння економічному та соціальному розвитку прикордонних територій, вирішення спільних проблемних питань, забезпечення ефективності та безпеки кордонів, сприяння міжособистісним взаємодіям. Тут особливо виявляється ініціатива місцевих органів влади та їх зацікавленість у розвитку співробітництва з суміжними державами.
ВИСНОВКИ

В умовах зростання ролі міжнародного співробітництва прикордонні регіони перестають бути периферійними, стають все більше залученими у співпрацю із стратегічними партнерами держави. В умовах відкритості економіки регіони, віддалені від центру, балансують брак ресурсів, ідей та споживачів долучаючись до міжрегіонального співробітництва.  Переваги від прикордонного розміщення реалізують як через традиційні форми міжнародних економічних відносин (торгівля, рух капіталу), так і через вирішення спільних проблем та завдань завдяки транскордонному співробітництву. 

Роль місцевих ініціатив є вирішальною у розбудові таких довгострокових стосунків. Тому спосіб мислення та бачення транскордонного співробітництва не тільки як форми вирішення нагальних соціально-економічних проблем, але і як шляху покращення відносин із стратегічними партнерами та прискорення євроінтеграційних процесів з цієї точки зору, є важливою. Ступінь інтеграції країни в міжнародну економічну систему значною мірою залежить як від зацікавленості загальнодержавних органів влади у зазначених процесах, так і від інтенсивності соціальної, економічної, культурної взаємодії прикордонних регіонів.
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The paper covers the study of role of bordering regions, including Transcarpathia, in realization of strategic objectives of Ukraine’s external policy, its integration into a global environment.  The influence of bordering  allocation at economic, social and cultural processes in the region is analyzed. The specific factors of regional part of international cooperation of the country are given as well as problems of administration at close-to-border regions. 
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