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[bookmark: _GoBack]	Досліджено фізичні властивості цементних сумішей з додаванням частинок природного цеоліту різного розміру. Встановлено, що суміш з більшим розміром частинок цеоліту має більшу пористість і нижчий екзотермічний ефект. Це може дозволити використовувати цеоліт для покращення теплоізоляційних властивостей будівельних матеріалів на основі цементних сумішей. 

	The physical properties of cement mixtures with the addition of natural zeolite particles of different sizes were investigated. It was established that the mixture with the largest size of the zeolite particles has a greater porosity and, accordingly, a lower exothermic effect. This can allow the use of zeolite to improve the thermal insulation properties of construction materials based on cement mixtures.

Розробка бетону з упорядкованою пористою структурою, що забезпечує підвищення теплоізоляційних властивостей будівельних матеріалів з його використанням, є актуальним завданням [1]. Одним із способів організації пористої структури бетону є оптимізація його складу шляхом додавання природних цеолітів [2].
Метою роботи є дослідження можливості включення у цементні суміші пуцоланових полідисперсних компонентів Сокирницького родовища у вигляді природного цеоліту з різним розміром частинок для створення енергозберігаючих будівельних матеріалів.
Матеріали і методи. У дослідженнях застосовано портландцемент ПЦ ІІ/А-Ш-400 та цеолітовий туф Сокирницького родовища різних фракцій з розміром частинок в межах трьох градацій: до 500 мкм, 1-5 мм та 5-10 мм. Для вивчення фізичних властивостей (теплопровідність) методом мікрокалориметрії використовували призми розміром 40×40×160 мм на 60-ий день твердіння. Відкриту пористість визначали за відношенням маси поглиненої води до об’єму матеріалу. Вміст цеоліту в цементній суміші становив 15%. В якості контролю використовували цементні призми без додавання цеоліту.
[bookmark: _Hlk149338252]Досліджено, що призми з цементно-цеолітовим складом мали нижчий коефіцієнт теплопровідності, ніж контрольні зразки у 1,3 рази. Додавання до цементної суміші 15% цеоліту викликало зниження теплопровідності зразків з 1,52 Вт/(м/С) до 1,18 Вт/м*0С). Сумарна теплота, виділена цементною сумішшю, модифікованою цеолітом, була значно нижчою, ніж цементу контрольного зразка. Причому цементна суміш з додаванням найбільших за розміром частинок цеоліту мала більшу відкриту пористість і, відповідно – нижчий екзотермічний ефект як за тепловим потоком, так і за виділеним теплом.
Отже, додавання у цементну суміш частинок природного цеоліту грубого помелу (5-10 мм) призводить до підвищення відкритої пористості та зменшення теплопровідності, що, ймовірно, може мати позитивний вплив при використанні композитів на основі цементу у енергозберігаючих та теплоізоляційних будівельних матеріалах.
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