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РОЛЬ МАРКЕТИНГУ ПРИ ПОБУДОВІ СУЧАСНОЇ 

ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОЇ СИСТЕМИ ПІДПРИЄМСТВА
Анотація. Тези розкривають актуальне дискусійне питання щодо ролі маркетингу при обліку та аналізу активів підприємства з метою більшої відповідності даних балансу ринковим умовам господарювання з метою запровадження сучасних методик в національну практику.

В сучасних умовах розповсюдження ринкових принципів на всі сфери господарювання актуальним є формування сучасної обліково-аналітичної системи підприємства, котра орієнтована на ринкові механізми визначення вартості його активів. Розгляд балансу будь-якого підприємства показує, що переважна більшість активів відображається в балансі у вигляді грошового еквівалента його вартості. Разом з тим облікова вартість активів дуже часто відрізняється від її реальної ринкової вартості. 
Так облікова вартість нерухомості, обладнання, землі, нематеріальних активів та інш. змінюється у часі в залежності від ринкової кон'юнктури. Облікова вартість більшості активів також змінюється у часі відповідно до правил ведення бухобліку. При цьому мінливість ринкової кон'юнктури відбувається без огляду на правила бухгалтерського обліку. Тому чим більше часу пройшло з моменту оприходування активу, тим більше спостерігається різниця в обліковій вартості активу та його реальній ринковій вартості. Відхилення реальної та облікової вартості активів може відбуватися в рази і навіть в десятки разів. Зазначена проблема не є суто українською і характерна також країнам з розвинутою ринковою економікою. Наочними класичними прикладами негативних наслідків зазначених чинників можуть бути приклади банкрутства таких світових транснаціональних корпорацій як Концерни Нерон та Пармалат та багатьох менших за розміром підприємств. Незважаючи на важливість зазначеної проблеми, вона є недостатньо висвітленою науковцями. Окремі науковці звертали увагу на її важливість [1]. Разом з тим цілісне та комплексне  дослідження цього питання ще попереду.     

Невідповідність визначення вартості активу підприємства його реальній вартості внаслідок адекватності сальдо балансу приводить до відповідного неадекватного обліку пасивів підприємства. Аналогічно працює і зворотній механізм негативного впливу неадекватності ринковій оцінці пасивів підприємства на диспропорцію при визначенні вартості його активів. Це в результаті призводить до банкрутства підприємства зі всіма негативними наслідками для економіки та суспільства. Так неадекватність оцінки вартості акцій ЗАО „Промінвестбанк України” призвела до їх значної переоцінки (перевищення в рази їх реальної ринкової вартості), описаної автором в монографії ще у 1998 році [2] призвела до поступового падіння ліквідності банку, його прихованій неплатоспроможності та його подальшому банкрутству на сучасному етапі. Окремі аспекти впливу реальної вартості активів на конкурентоспроможність банків та банківської системи висвітлено в сучасних дослідженнях автора [3], а також інших науковців [4]. Аналогічна ситуація спостерігається і в значної кількості інших вітчизняних банків.

В умовах посилення світової фінансової кризи вплив зазначеного фактору буде посилюватись. В наявних економічних умовах суспільство потребує сучасної обліково-фінансової системи підприємства, котра дозволить визначати реальну ринкову вартість його активів в режимі реального часу або в у максимально наближених  до цього умовах. 
Для вирішення даного завдання доцільним є не посилення державного механізму контролю за дотриманням правил бухобліку, або удосконалення нормативів амортизації основних засобів та інших активів як пропонують окремі державні діячі. Доцільним є придання бухгалтерській діяльності все більш облікової функції замість контрольної, або економічної. Питання визначення реальної вартості активів підприємства доцільно покласти на його маркетингову структуру, або на інший підрозділ, котрий наділений маркетинговими функціями. Бухгалтерська функція полягає у адекватності перенесення змін вартості активів підприємства на відповідні статті його пасивів. 

Компетентні працівники маркетингової служби підприємства можить визначити вартість активів методом доходності шляхом порівняння з обліковою ставкою Національного банка (для таких активів як дебеторська заборгованість, інтелектуальна власність, акції інших підприємств, цінні папери та векселя, передане в оренду майно та інш.), або методом аналогів (для таких активів як нерухомість, земля, устаткування, товарні запаси, споруди та інші активи). В окремих галузях економіки та окремих виробництвах може бути застосовано метод оцінки шляхом відновлювальної вартості (будівництво, важке машинобудування, суднобудівництво та інш.). При цьому вкрай важливим є розробка наукових рекомендацій щодо конкретного застосування методів оцінки в певних випадках. Разом з тим це повинні бути не директиви, а рекомендації. Остаточний вибір методів оцінки повинен залишатися за підприємцями та маркетологами.       
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