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Дезінтеграційні та реінтеграційні процеси, що відбуваються на європейському континенті загострили старі та породили нові загрози та виклики, спричинили нестабільність і появу зон активних, «заморожених» і потенційних конфліктів, зокрема навколо країн пострадянського простору. Дисбаланс сил, спричинений розпадом соціалістичного блоку, поява і становлення нових незалежних держав, болісне відчуття Росією втрати колишніх сателітів досі зумовлюють ризики перетворення протиріч на воєнний конфлікт. Роззброєння в рамках Договору про звичайні збройні сили в Європі (ДЗЗСЄ), відмова України, Білорусі та Казахстану від ядерної зброї, процеси врегулювання кризових явищ і відбудови країн Східної Європи та Балкан знизили гостроту цієї загрози в Європі. Ці та інші питання розглядаються у дисертаційній роботі Б.С. Левика. 

У вступній частині автореферату вдало розкрито актуальність дослідження, визначено його об’єкт та предмет, показано зв’язок дисертації з науковими темами, сформульовано мету і завдання, обґрунтовано хронологічні та територіальні межі роботи, наведено відомості про апробацію результатів дослідження. Не викликають заперечень використані методи дослідження, наукова новизна й практичне значення отриманих результатів.

У шести розділах дисертації, на нашу думку, Б.С. Левиком фахово розкрито суспільно-політичні, економічні передумови розпаду СРСР та особливості створення незалежних держав на пострадянському просторі, вказано на особливості розподілу військового потенціалу Радянського Союзу між її колишніми республіками; виявлено вплив геополітичних чинників на забезпечення національної безпеки країн пострадянського простору, визначено рівень стабільності безпекового середовища Прибалтики, Кавказу, країн Центральної Азії та Центрально-Східної Європи; проаналізовано існуючу договірно-правову базу, яка забезпечує військово-політичну стабільність на Європейському та Азійському континенті крізь призму геополітичних змін останніх десятиліть; розкрито характерні риси та особливості діяльності сучасних міжнародних військово-політичних організацій (ООН, НАТО, ОБСЄ, ОДКБ, ШОС, ЄврАзЕС), охарактеризовано перспективи співпраці з ними пострадянських республік; сформульовано конкретні рекомендації урядовим чинникам щодо удосконалення системи національної безпеки незалежної України, показано закономірність переростання існуючих загроз етнотериторіального характеру у військові конфлікти при умові їх невирішення у превентивній фазі. Однак в авторефераті вартувало б ширше розкрити суть агресивної зовнішньої політики Російської Федерації на пострадянському просторі.

Дисертація Богдана Степановича Левика є завершеною науково-дослідницькою роботою, виконана в логічній послідовності, відповідає вимогам ДАК МОН України до докторських дисертацій за спеціальністю 07.00.02 – всесвітня історія, а її автор заслуговує на присудження наукового ступеня доктора історичних наук.
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