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The article traced the relationship of the wage components. Suggestions for the division of wage components on primary and secondary are given in the paper. A new binding element of the main wage components is considered, which is tariff regulation.
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В статті прослідковується зв’язок складових організації оплати праці. Даються пропозиції щодо поділу складових оплати праці на основні та допоміжні. Розглядається новий зв’язуючий елемент основних складових організації заробітної плати – тарифне нормування.
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Організація оплати праці – складний процес, який здійснюється на підприємстві на основі розподілу функцій і робіт, нормування праці, тарифної системи, форм і систем оплати праці. 
Таким чином основними елементами організації оплати праці є: 

· відрядна, погодинна і безтарифна або контрактна форми оплати праці з їх системами;
· нормування праці з цілою гамою норм в залежності від категорій виробничо-промислового персоналу підприємства;

· тарифна система, яка включає в себе тарифно-кваліфікаційні довідники, тарифні сітки, районні коефіцієнти, тарифні розряди, тарифні ставки.
В сучасних ринкових умовах виникає потреба і в певних структурних змінах і доповненнях щодо елементів організації оплати праці. На нашу думку до існуючих трьох основних елементів слід ввести два допоміжні – це систему преміювання і систему доплат та надбавок до заробітної плати.
Питанню організації заробітної плати вітчизняними економістами присвячено багато праць і приділено багато уваги. Зокрема у роботах Й. Даньківа, Г.Завіновської, А.Калини, А.Курмінського, В.Мікловди, М.Остап’юка, М.Погорелова, І.Соломенко та ін. Незважаючи на вирішення цілого ряду проблем з цього питання, не розглядався досі аспект більш тісного взаємозв’язку між елементами організації заробітної плати. Тому за мету нашої роботи автори поставили більш тісніше зв’язати ці елементи шляхом вирішення проблеми тарифного нормування заробітної плати як фактора росту тарифу в структурі заробітної плати .
Виклад основного матеріалу.

Найбільш важливою складовою організації оплати праці є тарифна система, яка використовується для розподілу робіт в залежності від складності їх виконання і робітників за кваліфікацією. Вона лежить в основі формування і регулювання (диференціювання) заробітної плати. Тарифна система, як відомо, це сукупність складових, до яких відносять: тарифні сітки, тарифні ставки робітників і тарифно-кваліфікаційні довідники характеристик робіт і професій робітників; схеми посадових окладів керівників, і т.п. і службовців. Вона доповнюється різноманітними надбавками і доплатами до тарифних ставок і посадових окладів, які встановлюються з метою стимулювання якісних показників роботи, що перевищують передбачені кваліфікаційними вимогами. До них відносять всі надбавки і доплати, які автори статті не безпідставно, включили в склад допоміжних складових організації оплати праці, а саме: надбавки і доплати пов’язані з суміщенням професій і посад, виконання додаткових об’ємів робіт меншою кількістю робітників, багатоверстатне обслуговування, висока професійна майстерність, робота з перевищенням звичайних вимог і умов і т.п.
В даний час в більшості галузей промисловості України діє 6-ти розрядна сітка з співвідношенням тарифів 1 і 6 розрядів 1:1,8. Пропонується на великих роботах і роботах з шкідливими умовами праці підвищувати коефіцієнт кожного розряду на 0,1, а на роботах з особливо важкими умовами праці – на 0.2.
При цьому пропонується співвідношення між мінімальною і максимальною тарифною заробітною платою встановлювати як 1:3.5. В галузях, на які розповсюджується дія 6-ти розрядної сітки, згідно до постанови Кабінету Міністрів України від 02.09.93. №74, тарифні коефіцієнти встановлюються галузевими тарифними угодами. За тарифними сітками здійснюється оплата праці робітників в залежності від кваліфікаційного рівня робіт і кваліфікації виконавців. В якості прикладу в табл.1 наведені розряди, годинні тарифні ставки і тарифні коефіцієнти.
Табл. 1. Розряди, годинні тарифні ставки і тарифні коефіцієнти
	Робітники – відрядники, зайняті на роботах з нормальними умовами
	Розряди

	
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI

	Тарифні коефіцієнти
	1.00
	1.06
	1.16
	1.32
	1.54
	1.90

	Тарифні ставки (грн.)
	10
	10.60
	11.60
	13.20
	15.40
	18.00


Тарифні сітки, таким чином, представляють собою сукупність тарифних (кваліфікаційних) розрядів і тарифних коефіцієнтів. Тарифний розряд – це показник кваліфікації робітника і рівня робіт. Тарифний коефіцієнт показує  в скільки разів оплата робітника, віднесена до даного розряду, перевищує оплату робіт віднесених до першого розряду. Тарифний коефіцієнт першого розряду дорівнює одиниці. Ріст тарифного коефіцієнта наступних після першого розряду є не що іншим як стимулом підвищення кваліфікації робітників.
Поряд з індивідуальними тарифними коефіцієнтами, розрядами і ставками на підприємстві, з метою покращення організації оплати праці, і організації виробництва в цілому, доцільно періодично визначати  середню кваліфікацію групи робітників або середню кваліфікацію робіт, середні тарифні коефіцієнти, середній тарифний розряд і середню тарифну ставку.
Якщо на підприємстві застосовується єдина тарифна сітка і відомі єдині тарифні розряди робіт і робітників, тоді середній тарифний коефіцієнт групи робітників визначається як середнє арифметичне тарифних коефіцієнтів, але зважених на кількості робітників в кожному розряді. Середній коефіцієнт робіт, на нашу думку, слід визначати також як середнє арифметичне тарифних коефіцієнтів, але вже зважене за трудомісткістю робіт кожного розряду. Це перший етап тарифного нормування заробітної плати. Виходячи з вищенаведеного, визначаємо формули середнього тарифного коефіцієнта робітників (Кс) і робіт (К′ c) за нашою методикою:
Кс = ∑ К Ч р_ ;                               К′с = ∑  КГ__   ,                  (1)
      ∑ Чр                                                 ∑ Г
де ∑ КЧр – загальна чисельність, приведена до робітників першого розряду;

     ∑  Чр   - загальна чисельність робітників;

     ∑ КГ   -  сумарна трудомісткість робіт в нормо-годинах, приведена до першого  розряду;
     ∑ Г     - сумарна трудомісткість робіт в нормо-годинах.

Користуючись тарифними коефіцієнтами (табл.1),  проведемо практичний розрахунок Кс і К′с. Наприклад на підприємстві в одному із цехів працює 90 робітників, в т.ч. 20 чол. другого розряду, 30 чол. третього розряду і 40 чол. четвертого розряду. В тому ж цеху сумарна трудомісткість робіт складає 90 000 нормо-годин, з яких роботи другого розряду – 10 000 нормо-годин, третього – 30 000 нормо-годин, четвертого – 50 000 нормо-годин. Звідси:
Кс = 1,06 х 20 + 1,16 х 30 + 1,32 х 40_ = 1,21 ;

                                 90

К′с = 1,06 х 10000 + 1,16 х 30000 + 1,32 х 50000_  = 1,23 .

                                90000

Таким чином, можна зробити висновок, що середній тарифний коефіцієнт робіт в даному цеху підприємства вище середнього тарифного коефіцієнта робітників на 0,02 (1,23 – 1,21) . Це в свою чергу вимагає перегляду розрядів робітників в цеху в сторону їх збільшення. 
В тому випадку, коли відомі: єдина тарифна ставка, тарифні розряди робітників (робіт) та їх чисельність, тоді на їх основі проводиться розрахунок середнього тарифного розряду, виходячи з якого середні тарифні коефіцієнти робітників та  робіт пропонується розраховувати за наступними формулами:
Кс= К1 + (К2 – К1) х (Р2 – Р1) ;

К′с= К2 – (К2 – К1) х (Р3 – Р2) ,

де    К1 – тарифний коефіцієнт, який відповідає одному з двох суміжних розрядів тарифної сітки, між якими знаходиться відомий середній розряд;
       К2 – тарифний коефіцієнт, який відповідає більшому з двох суміжних розрядів тарифної сітки, між якими знаходиться відомий середній розряд;

       Р1 – менший з двох середніх розрядів тарифної сітки, між якими знаходиться відомий середній розряд;

       Р2 – середній тарифний розряд робітників (робіт);

       Р3 – більший з двох суміжних розрядів тарифної сітки, між якими знаходиться відомий середній тарифний розряд.

Наприклад, на дільниці механічного цеху тарифний середній розряд робітників складає 3,85. Користуючись даними таблиці 1 розрахуємо Кс і К′с.
Кс = 1.06 + (1.32 – 1.06) х (3.85 – 3) = 1.280;
К′с = 1.32 – (1.32 – 1.06) х (4.00 – 3.85) = 1.280.

В даному випадку маємо повну відповідність тарифних коефіцієнтів робітників і робіт, що не потребує заходів щодо тарифікування робіт і робітників.
Середній тарифний коефіцієнт (Кс) можна вирахувати через середній розряд робітників, а дальше через середню тарифну ставку. Використаємо відомі нам формули:

             6

             ∑  
Рс =      і=1   Рі Чі    ,                                                            (2)
                       Чр

де       Рс – середній розряд робітників (дільниця, бригада, цех); 
           Рі – розряд робітників (1-6);

           Чі – чисельність робітників і –того розряду;

           Чр – чисельність робітників (дільниця, бригада, цех)


Наприклад середній розряд вже відомий нам 3,85. Тоді середня годинна тарифна ставка Тср 3,85 визначається за формулою Тср 3,85 = С3 + 0,85 (С4 – С3).

Використовуючи дані  таблиці 1, знаходимо середню тарифну ставку:

С3,85 = 11.60 + 0,85 (13.20 – 11.60) = 12.96
Середній тарифний коефіцієнт за цим методом визначається за формулою: 

    Кс =  Т ср  ,                                                                               (3)
                Т1

де Т ср – середня тарифна ставка оплати робітників;

     Т1 -  тарифна ставка першого розряду.

В нашому прикладі  Кс = 12,96_    = 1,296.
                                              10

Якщо відомий середній тарифний коефіцієнт, тоді середній тарифний розряд пропонуємо розраховувати за наступною методикою:

Рср= Р׀ + Кс - К׀_,    або  Рﺍср = Р3 –   К2 – Кс_  ,                     (4)
               К2 – К׀                                  К2 – К׀
де  Рср і Рﺍср – відповідно середній тарифний розряд робітників і робіт;

      Р׀ , Р3    - тарифні розряди, між якими знаходиться відомий тарифний коефіцієнт.

Наприклад, на дільниці цеху тарифний коефіцієнт складає 1,21, який лежить в площині між 3 і 4 розрядом ( див. табл. 1). Розрахуємо середній тарифний розряд робітників і робіт
Рср= 3 + 1,21 – 1,06  = 3,6 ,

               1,32 – 1,06

Рﺍср = 4 – 1,32 – 1,21  = 3,6 .
                 1,32 – 1,06


В тих випадках, коли відомі тарифні ставки оплати робітників (робіт), тоді їх середня тарифна ставка розраховується за нашою методикою, як середня арифметична з тарифних ставок, зважених по кількості робітників (трудомісткості), що мають одинакові тарифні ставки за наступними формулами:

Тср = _∑_ТЧр  ,         Тﺍср =  _∑_ТТр   ,                                    (5)
           ∑ Чр                              ∑ р

де   Тср і Т ﺍср – відповідно середня тарифна ставка оплати праці робітників і робіт;

         Т – тарифні ставки оплати праці;

         ∑Тр     - трудомісткість відрядних робіт;

         ∑ ТЧр – сума тарифних ставок всіх робітників;

         ∑ ТТр – сума оплати всіх робіт.
Якщо тарифні ставки оплати праці робітників або робіт невідомі,  пропонуємо середню тарифну ставку вирахувати наступним способом:
                                       Тср = Т׀ х Кс  ,                           (6)
де  Т׀  - тарифна ставка першого розряду даної групи робітників або робіт;

      Кс – середній тарифний коефіцієнт даної групи робітників або робіт.


В нашому прикладі (вик. табл. 1) Тср = 10 х 1,296 = 12,96.


Висновки

Оплата за тарифом – основа державного регулювання оплати праці, яка відповідно повинна бути і основою заробітної плати, однак починаючи з 1990 року спостерігається стійка тенденція скорочення долі цієї частини заробітної плати.
В останній час повстає питання про відродження ролі тарифу, однак це пов’язано з великими затратами, які  пов’язані з уточненням  і доповненням елементів тарифної системи з врахуванням змін, які пройшли за останні роки в переліку професій, в їх функціях і в вимогах до окремих професій. В зв’язку з цим в автори статті пропонують зробити вплив на дану ситуацію не ззовні, тобто з державної позиції, а з внутрішньої позиції – шляхом розробки на підприємствах методики тарифного нормування заробітної плати, яку пропонуємо в даній статтіі. Звичайно доля тарифу в заробітній платі повинна зростати, але практично вона ніколи не буде стовідсотковою. Тому на підприємствах пропонуємо до трьох основних елементів організації оплати праці – нормування праці, тарифної системи, форм і систем оплати праці, які формують її основну частину – тариф, включити надбавки, доплати та премії, які складають перемінну частину заробітної плати.
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