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Комплексне вивчення берегів Чорного та Азовського морів проводиться уже більше 70 років, при цьому значна увага приділяється вивченню абразійних ділянок, які займають 60% загальної протяжності берегової лінії України. Вивчення режиму берегів Чорного та Азовського морів має досить велике значення і виникає на основі потреби їх укріплення, оскільки господарська діяльність людини та морських узбережжях набула значних масштабів.  Перші роботи по швидкостях абразії берегів Чорного та Азовського морів виконувалися дослідниками на різних ділянках, часто мали не повні характеристик , або були основані на якісних оцінках (О.ОАксьонов,1955; В.П.Зенкович, 1958,1960рр.)[1,2]. Інструментальні дослідження у даних роботах  проводились лише для берегів Одеси та Південного Криму[4] (Г.Н.Аксентьєв,1960; В.П.Зенкович,1956; І.Я.Яцко,1960рр). Починаючи із 70-х років минулого століття співробітники Одеського університету, під керівництвом Ю.Д.Шуйського,  проводять стаціонарні вивчення швидкостей абразії активних кліфів на ряді ділянок Чорного моря, таких як північно-західна, Дніпровсько-Каркінітська, Гераклейсько-Тарханкутська та Керченська берегова області (рис.1).  В той же час спостереження за абразією південних берегів Криму проводились Ялтинською зсувною станцією, а Приазов’я  - Ростовським університетом. Окрім того, час від часу зйомки берегів проводили і інші організації. Для поповнення даних матеріалів були співставлені контури берегової зони на картах крупних масштабів за період від 11 до 40 років, проаналізовані дані аерофотозйомки за 30 років, деякі матеріали з будівництва експлуатаційних та берегоукріплювальних споруд. Значний внесок в дослідження розвитку берегової зони  внесли дані стаціонарних досліджень, які виконувалися по стандартній методиці прибережно-морських робіт (В.І.Буданов, 1964). Під час проведення зйомок цим методом відбираються найбільш характерні ділянки, довжиною не менше 100 метрів (зазвичай 400-500 м), вздовж кліфу.   На певній віддалі від нього (не менше 150 м) закладається ряд реперів. Щорічно від них проводиться тахеометрична зйомка кліфів та берегової лінії, при частоті далекомірної рейки раз на 4 метри. За матеріалами повторних зйомок будуються криві контура бровки кліфу і щорічно наносяться на планшет у  масштабі 1:500.


За цими контурами можна побачити темп і величину відступання кліфу.  Так звані трансепти (лінії, перпендикулярні земельному напрямку берега) проводяться через кожні 10 метрів. Потім по трансептах вимірюється віддаль від бровки кліфу цього року до бровки кліфу попереднього року. Віддаль між бровками кліфу в перші та останні роки спостережень ділиться на кількість років і отримується середня величина швидкості абразії на цій ділянці. Знаючи швидкість абразії та висоту кліфу вираховують величину зносу відкладів кліфу в м3 на 1 погонний метр берега. Потім із середньої величини зносу через вміст піщаної фракції отримується об’єм пляжеутворюючого матеріалу, який поступає у вздовжбереговий потік наносів.

Рисунок 1. Абразійні береги Чорного та Азовського морів  в межах України за Ю.Д.Шуйським [7]
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1– абразійні ділянки та місця проведення досліджень на них, 2  - зсувні явища на берегах, 3 – середні швидкості від ступання акумулятивних кліфів, цифри в дужках – максимальні швидкості в окремі роки. На картосхемі римськими цифрами вказані затоки I – Одеська, II – Дніпровсько-Бузька, III – Тендрівська, IV – Джарилгацька, V – Перекопська, VI – Каламітська, VII – Феодосійська, VIII – Уютлюцька.

Основною причиною розвитку сучасних абразійних процесів на берегах Чорного та Азовського морів – є підняття рівня  моря, якому сприяв нахил берегів, та відносно великі похили схилів, що піддаються процесам абразії. При цьому, велика кількість наносів, що змиваються в берегову зону, зменшує швидкість абразії берегів[6]. Пояснюється це тим, що абразії піддаються  в основному глинисті породи, які постачають лише кілька відсотків наносів хвильового поля (частинки більше 0,1 мм), або нестійкі карбонатні породи, що підлягають швидкому стиранню на 15-25%.  Поблизу берегів Південного Криму, в берегову зону потрапляє мала кількість матеріалу, а решта, внаслідок крутого  берегового  схилу (0,05 – 0,1) звалюється на глибину та не захищає берег . 

Абразії підлягає практично вся берегова зона, за винятком ділянок, де відбувається розвантаження вздовж берегових потоків наносів (Жебриянська коса, Куяльник-Хаджибейська, Тилігульська пересипи, Кінбурнська та Тендерівська коси).


Крайній західний район – Дунайський – від дельти Дунаю до Сасикського пересипу є стабільним, оскільки тут відбувається розвантаження вздовж берегового потоку наносів. Наступний, Сасиксько-Дністровський район, протяжністю біля 100 км, включає як акумулятивний берег (біля 80 км) так і абразійно-обвальний (18 км). Акумулятивний берег – пересип Тилігульської групи лиманів, в наш час розмивається і відступає в бік моря зі швидкістю від 1,5 до 2,5 м\рік, а в окремі роки і більше. Абразійно-обвальний берег розмивається зі швидкістю від 0,5 (район Балаклавської балки) до 1 м(район с.Курортне) та 3м\рік (район Лебедівки). При цьому за останні роки  швидкість абразії збільшилася і були знищені великі масиви лісу та орних земель. Практично щороку на цій ділянці знищується біля 1,5 га сільськогосподарських угідь, руйнуються будівлі пансіонатів та будинків відпочинку.


Дністровсько –Дніпровський район, протяжністю 190 км, також включає акумулятивні, абразійно-обвальні та абразійно-зсувні береги. Від Дністровського пересипу до Санжейської балки швидкість абразії змінюється від 0,5 до 1 м\рік, до Сухого лиману 1,0-1,4 м\рік, до Великого Фонтана – біля 0,7 м\рік, в районі Одеси береги підлягають зсувним процесам і захищені відповідними берегозахисними спорудами. Пересипи Куяльницького, Хаджибейського і Тілігульського лиманів стабільні, а корінний берег від Крижанівки до Великого Аджаликського лиману розмивається зі швидкістю 0,5 – 1,1 м\рік, до Малого Аджаликського лиману – 0,4-0,8 м\рік, до Березанського лиману – 0,5-1,0 м\рік,  Очаківська ділянка – 0,8-1,4 м\рік.


Західно-Каркінітський район , протяжністю 143 км, неоднорідний за будовою берегів. Кліфи Тарханкутського півострова складені неогеновими вапняками, слабко піддаються розмиву, тому швидкості абразії тут всього 5-10 см\рік. На ділянках, де береги складені глинами, суглинками пліоцену, швидкість абразії складає в середньому 1-2 м\рік, а на схід від Бакальської коси біля 3м\рік.


Береги Севастопольсько-Балаклавського району, протяжністю 34 км, складені щільними сарматськими та юрськими вапняками, тому швидкості абразії тут не перевищують 5-8 см\рік.


Район південного Криму складений породами таврійської серії, кристалічними породами та делювіально-пролювіальними шлейфами[4]. Швидкість абразії тут на різних ділянках змінюється  в межах від  3 до 20-30 см\рік. Близькі швидкості абразії цих берегів збережуться і при підвищенні рівня моря. В районі південно-східного Криму, протяжністю 127 км, будова пляжів також неоднорідна і , відповідно, швидкості абразії змінюються від 10 до 30 см\рік. Азовські акумулятивні береги розмиваються зі швидкістю 0,5 – 0,7 м\рік.


Отже, як висновок, швидкості абразії на українських берегах залежать від  геологічної будови берегу, нахилу підводного схилу, а також від висоти активних кліфів
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