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БАЛЬНЕОЛОГІЧНІ РЕСУРСИ ТА АКТИВНИЙ ВІДПОЧИНОК ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ В МЕЖАХ  ВИНОГРАДІВСЬКОГО РАЙОНУ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Проведено аналіз наявних туристичних ресурсів в межах Виноградівського району Закарпатської області. Охарактеризовано особливості бальнеологічних ресурсів на досліджуваній території. Проаналізовано цікаві туристичні об’єкти, які користуються найбільшою популярністю серед туристів.
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        The analysis of available tourism resources within the boundaries of Vynohradiv district of Transcarpathian Region were analyzed . Spa resources peculiarities of the area under survey were considered. Interesting tourist objects that are most popular among tourists were evaluated.
       Keywords: Resources baths, recreation, historical and cultural sites, infrastructure.

 Всі тринадцять адміністративних районів Закарпатської області в більшій чи меншій мірі володіють рекреаційно-туристичним потенціалом, але, на нашу думку, особливої уваги заслуговує Виноградівський район.

 В адміністративно-територіальному відношенні Виноградівський район  займає площу 697 км², що становить 5,4% від території області. Район межує на півночі з Іршавським, на сході – з Хустським, на заході – з Берегівським районами. На півдні району проходить кордон України з  Румунією, а на південному заході – з Угорщиною.   На його території проживає 120892 особи з середньою густотою населення більше як 170 чол/км2, функціонує 29 сільських рад, 47 сіл, 2 селища міського типу та районний центр – м. Виноградів.

        З фізико-географічної точки зору на території Виноградівського району  переважає рівнинний рельєф в межах якого розташована Закарпатська низовина, передгір’я та південно-західні відроги Українських Карпат з висотами до 600м над рівнем моря. У ландшафтах даних територій переважають  дуб, бук, граб, береза, ясен із загальною площею лісів 14% відповідно до площі району. Тут розташовані  два флористичні заповідники – Чорна гора площею 772га та Юлівська гора – 176га, які входять до складу Карпатського біосферного заповідника. Головна водна артерія району це річка Тиса, яка ділить район на дві частини. Не менш важливими є такі річки як Боржава, Батар та Салва  [1].  

        Зважаючи на різноманітність бальнеологічних ресурсів є реальна можливість використання наявних ресурсів в технологіях лікування та оздоровлення в межах досліджуваної території, яка входить до Виноградівсько-Хустської лікувально-оздоровчої зони.
         Відомим серед підземних мінеральних вод «Олегівське» родовище знаходиться на північно-західному схилі Чорної Гори. Абсолютна відмітка джерела 165м.  Підземні води, які поповнюють джерело, фільтруються по схилу гори у 2-5 метровій товщі поверхневих елювіально-колювіальних глибово-гравійно-піщаних відкладах четвертинного віку та в корінних неогенових вулканогенних породах гутинської світи. Відповідно до хіміко-аналітичних та медико-біологічних досліджень, виконаних Українським НДІ Медичної реабілітації та курортології по хімічному складу вода джерела «Олегівське» гідрокарбонатна кальцієво-натрієва кремниста. Вміст у воді сполук кремнію у вигляді Н2SІО3 досягає до 84 мг/дм3, що дозволяє віднести її до біологічно активної групи.  
       На північно-східній околиці м. Виноградів у підніжжя правого борту долини р.Тиса на контакті алювіальної рівнини з схилом гори Чорна гора вулканічного походження розташоване родовище мінеральних лікувальних вод «Теплиця». За хімічним складом води відносяться до солонуватих, за температурою – до дуже гарячих і гарячих (49-52 ºС). За хімічним складом води борні, бромні хлоридні натрієві. За попереднім висновком Українського НДІ Медичної реабілітації та курортології води свердловини є перспективними для використання з лікувальною метою за напрямками ортопедії і травматології, неврології і кардіології, пульмонології і гастроентерології [2].  
Важливим є поєднання лікувально-оздоровчої складової з активним відпочинком. Відомо більше 40 цікавих туристичних  місць, які варто відвідати у місті Виноградів та його околицях. Серед них різноманітні туристичні маршрути, а саме: 1) соляний шлях; 2) винний шлях; 3) готичний шлях; 4)  гастрономічний шлях; 5) замки та палаци Закарпаття [3]. Серед природних об’єктів –  ботанічний заказник Чорна гора, колишній вулкан висотою  570 метрів над рівнем моря; річки Тиса та Боржава; скеля Марії Терезії;  гора Фрасин (826м) -найвища точка на території Виноградівського району та скельний масив, який знаходиться біля підніжжя даної гори. Значним туристичним попитом славляться такі історико-культурні об’єкти як: Угочанський замок «Канків» (XIIIст.) у місті Виноградів, який в історичному минулому контролював соляний шлях по Тисі; Парк та палац родини Перені (XVI-XVII ст.);  Вознесенський костел (III ст.);  Монастир Францисканців, відомий з 1516 року;   Замок Нялаб в селищі Королево, який датується  1279 роком; Греко-католицька церква міста Виноградів (1796 рік); будівля колишньої синагоги в місті Виноградів (XIX століття); Дерев’яний храм у селі Новоселиця; Реформатський храм села Шаланки, збудовано римо-католицькою громадою в ХIV ст. і є один з найстаріших в Закарпатті. Заслуговує на увагу туриста Соляний дім у селищі Вилок (XV ст.). Сіль з копалень Солотвина везли до Європи возами по дорогах та човнами по норовливій Тисі. «Соляний шлях» охоронявся низкою замків та укріплень від яких сьогодні залишились здебільшого руїни.  
Виноградівський район Закарпатської області має значний природно-ресурсний та туристичний потенціал,  продуману інфраструктуру і може ефективно  функціонувати  та бути конкурентоспроможним серед аналогічних адміністративно-територіальних одиниць досліджуваної території.
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