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ФУНКЦІОНАЛЬНО-ТЕРИТОРІАЛЬНА СКЛАДОВА ТУРИСТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ
Актуальність теми. Туристична інфраструктура (ТІ) – сукупність штучно створених рекреаційних закладів і супутніх об’єктів, у тому числі й транспортних шляхів, побудованих для загального користування і необхідних для стабільного функціонування туристичних комплексів і територіально-рекреаційних систем [2]. Вона не визначає рекреаційної спеціалізації території, однак сприяє повному та раціональному господарському її використанню, підвищенню якості обслуговування туристів, диверсифікації туристичних послуг тощо.
Розбудова туристичної інфраструктури як важливої складової туристичної індустрії стала пріоритетним напрямом державної політики та регіональної політики Закарпатської області.
Аналіз останніх публікацій і досліджень. Найбільш вивченою                      є функціонально-компонентна складова ТІ Закарпатської області. Дослідженню мережі закладів розміщення та харчування присвячені праці О.М. Головко, М.П. Мальської, Н.Ф. Габчак, І.В. Свиди. Транспортна інфраструктура області стала предметом дослідження Л.І. Медвідь. Вплив туристично-інформаційних центрів на системний розвиток туризму та рекреації Закарпаття вивчали                М.В. Грабар та В.А. Бігорі.
Метою нашого дослідження є аналіз функціонально-територіальної структури ТІ, основних її елементів, а також визначення напрямів оптимізації територіальної структури ТІ в межах області.
Результати дослідження. Сьогодні існує декілька схем рекреаційного районування Закарпатської області. Так, на основі наявного рекреаційно-ресурсного потенціалу, мережі санаторно-курортних, лікувально-оздоровчих та інших закладів співробітниками НПО «Реабілітація» було запропоновано виділення 10 рекреаційних зон: Ужгородської, Мукачівської, Свалявської, Рахівської, Великоберезнянсько-Перечинської, Берегівської, Тячівської, Іршавської, Хустсько-Виноградівської, Міжгірсько-Воловецької. 

Зважаючи на різну спеціалізацію рекреаційного господарства і ступінь рекреаційного освоєння території, на основі ознак курортно-рекреаційної зони, що запропонували М. Мироненко та І. Твердохлєбов, територію Закарпатської області поділяють на три курортно-рекреаційні зони: Північно-Західну, Центрально-Східну та Південну.

Відповідно до природно-рекреаційного потенціалу, економіко-географічного положення, стану та перспективних напрямів розвитку туризму та рекреації С.І. Уліганець виділив у межах області 7 ландшафтно-рекреаційних районів: Рахівський, Свалявський, Іршавський, Ужгородсько-Мукачівський, Чопсько-Тячівський, Міжгірський, Великоберезнянсько-Воловецький. 
Враховуючи сучасний рівень розвитку ТІ, наявний туристично-рекреаційний потенціал, подібність проблем в інфраструктурі туризму, на основі принципу єдності туристично-рекреаційного районування з адміністративно-територіальним поділом пропонуємо виділити на території Закарпатської області такі елементи територіальної структури: п’ять туристично-інфраструктурних районів (ТІР): Північний, Західний, Південний, Центрально-Східний, Південно-Східний; п’ять туристично-інфраструктурних центрів (ТІЦ): Ужгородський, Мукачівський, Берегівський, Виноградівський, Хустський; та близько тридцяти туристично-інфраструктурних пунктів.
Особливістю територіальної структури ТІ досліджуваного регіону є нерівномірність розміщення її елементів. 
Найбільш розвинутий з точки зору туристичної інфраструктури Західний ТІР, який включає Ужгородський та Мукачівський адміністративні райони. ТІР розміщений в межах Чоп-Мукачівської низовини та передгір’я Вигорлат-Гутинського вулканічного хребта і характеризується найвищим коефіцієнтом транспортної доступності. За даними Головного управління статистики в Закарпатській області в межах Західного ТІР функціонує 45 готелів, 45 санаторно-курортних закладів, 10 закладів спеціалізованого розміщення, 58 обʼєктів туристичної діяльності, 341 обʼєкт історико-культурної спадщини [1]. У розвитку інфраструктури район виконує пізнавально-оздоровчу функцію.
Південний ТІР охоплює Виноградівський та Берегівський райони. Виконує оздоровчо-пізнавальну функцію. Характеризується наявністю термальних кременистих мінеральних вод, відтак налічує 105 санаторно-курортних закладів та закладів спеціалізованого розміщення, 19 готелів [1]. В районі функціонує чимало сільських зелених садиб. Історико-культурні ресурси ТІР представлені 264 об’єктами, що локалізуються переважно в межах Виноградівського району. 
Північний ТІР займає Перечинський, Воловецький і Великоберезнянський райони. Гірський рельєф сприяє розвитку спортивно-оздоровчої інфраструктури (туристичні пункти Жденієво, Подобовець, Красія), а переважання листяних та мішаних лісів, екологічно чистих територій – оздоровчо-лікувальної інфраструктури. Так, в його межах функціонує 36 закладів санаторно-курортного типу, 19 готелів [1].  
Цетрально-Східний ТІР охоплює Свалявський, Міжгірський та Іршавський райони. Туристичну інфраструктуру району формує його спеціалізація на лікувально-курортному господарстві. За даними Головного управління статистики, тут функціонує 142 санаторно-курортні заклади, 64 готелі [1]. Варто відмітити, що інфраструктуру ТІР складають також заклади розміщення, які не включені в офіційну статистику, тому підрахувати кількість приватних садиб, що надають послуги тимчасового розміщення дуже важко. 
Центрально-Східний ТІР виконує найбільш диверсифіковану функцію: лікувально-оздоровчу, спортивно-оздоровчу, пізнавальну. Спортивно-оздоровча інфраструктура представлена мережею пішохідних маршрутів, гірськолижною інфраструктурою (туристично-інфраструктурні пункти Пилипець, Ізки). Пізнавальними туристично-інфраструктурними пунктами в межах ТІР є Колочава, Міжгірʼя, Іршава, Арданово тощо. В цілому в районі налічується 148 різноманітних пам’яток історико-культурної спадщини. 
Південно-Східний ТІР включає Рахівський, Тячівський і Хустський райони. Туристична інфраструктура даного ТІР найменш розвинена, хоча визначається як найбільш перспективна. Цьому сприяють рельєф, багаті лісові ресурси, наявність бальнеологічних ресурсів, географічне положення. Район розташований у найбільш високогірній частині Українських Карпат (Рахівські гори, масив Свидовець, Привододільні (Внутрішні) Горгани, Чорногора). З одного боку це виступає лімітуючим чинником розвитку транспортної інфраструктури (коефіцієнт транспортної доступності найменший серед ТІР), з іншого – можливість розвитку спортивно-оздоровчої інфраструктури. У Південно-Східному ТІР функціонує 73 готелі, 8 санаторно-курортних закладів, 22 заклади спеціалізованого розміщення [1].
Висновки та пропозиції. Подальший розвиток туристичної інфраструктури області потребує першочергового будівництва та капітального ремонту транспортних шляхів; залучення інвестицій в реконструкцію матеріально-технічної бази наявних закладів розміщення та харчування; будівництво об’єктів соціальної інфраструктури; створення інформаційних центрів, які б надавали інформацію про туристичні маршрути та їх інфраструктурне оснащення. Кожна із складових туристичної інфраструктури району потребує окремого, комплексного, системного підходу щодо вдосконалення та реформування.
Нагальним є питання подолання диспропорції в розвитку туристичної інфраструктури між гірськими та рівнинними районами області, що дасть можливість частково вирішити соціальні проблеми гірських територій.
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