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ДО ПРОБЛЕМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕДУРИ МИТНОГО ДЕКЛАРУВАННЯ В УКРАЇНІ
Процедура митного декларування в Україні перебуває на шляху вдосконалення. В основному реформи в сфері декларування спрямовані на спрощення митних процедур, свідченням чого є поступове запровадження в Україні відносно новітньої процедури електронного декларування, а також митного оформлення за принципом «єдиного вікна». Проаналізуємо кожне з цих нововведень.
Питання вдосконалення процедури митного декларування досліджували науковці Бєсєда І.О., Грабарчук М.П., Савостін М.М., Федотова І.О. та інші. 
У новому Митному кодексі України, який набув чинності 1 червня 2012 р., детально регламентована можливість і процедура подання митної декларації як на паперовому носії, так і в електронному варіанті. Слід зауважити, що це одна з найбільш суттєвих новел цього кодексу, оскільки попередній Митний кодекс передбачав тільки декларування на паперових носіях. Крім Митного кодексу, порядок здійснення електронного декларування регулюється також наказом Міністерства фінансів України «Про затвердження Порядку виконання митних формальностей при здійсненні митного оформлення товарів із застосуванням митної декларації на бланку єдиного адміністративного документа» від 30 травня 2012 р. №631. Однак запровадження електронного декларування в Україні почалось раніше.
З 5 квітня 2011 року Держмитслужбою розпочалася реалізація пілотного проекту з декларування, митного контролю та оформлення товарів із застосуванням електронних вантажних митних декларацій, яка триває і по теперішній час. Метою цього проекту є напрацювання досвіду з митного контролю та оформлення товарів із застосуванням електронних вантажних митних декларацій та подальше впровадження електронного декларування товарів. Держмитслужбою побудовано на сучасній, потужній, відмовостійкій апаратно-програмній платформі центр сертифікації ключів, який за рішенням Державного комітету з інформатизації від 25.08.2011 набув статусу Акредитованого Центру сертифікації ключів, що забезпечило фахівцям Держмитслужби широкий спектр можливостей при роботі з електронним цифровим підписом [4, с.155].
[bookmark: n69][bookmark: n70][bookmark: n71][bookmark: n72]Відповідно до положень ст. 257 Митного кодексу України при застосуванні письмової форми декларування поряд із документами на паперовому носії можуть використовуватися електронні документи. Електронне декларування здійснюється з використанням електронної митної декларації, засвідченої електронним цифровим підписом, та інших електронних документів або їх реквізитів у встановлених законом випадках. У митній службі України створюється акредитований центр сертифікації ключів, який безоплатно надає митним органам послуги у сфері електронного цифрового підпису. Формат митних декларацій, що подаються як електронні документи, базується на міжнародних стандартах електронного обміну даними [1].
Електронне декларування – це комплексне поняття, що включає: 1)декларування товарів і транспортних засобів шляхом подання електронної митної декларації та інших електронних документів; 2) митний контроль та оформлення товарів і транспортних засобів на підставі поданих електронних документів (у т.ч. дозвільного характеру). 
Метою електронного декларування є прискорення товарообігу, скорочення часу на здійснення митного контролю, виключення суб'єктивних факторів при здійсненні митних процедур шляхом застосовування при здійсненні митного оформлення товарів вантажної митної декларації в електронному вигляді.
Що ж отримають суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності від користування послугами "Електронної митниці”? Окрім скорочення часу митного оформлення та проведення усіх фактичних перевірок товарів в єдиний час в єдиному місці, це перш за все – подання митної декларації в електронному вигляді зі свого дому або робочого місця в офісі компанії, незалежно від країни відправлення або ввезення товарів. Головна перевага електронного декларування – безпаперова технологія, що дозволяє спростити і прискорити митне оформлення, мінімізувати накладні витрати. Важливо і те, що за допомогою електронного декларування імпортер безпосередньо не спілкується з митним інспектором. Декларант,  маючи доступ до вузла обробки інформації, заповнює митну декларацію, забезпечує її електронно-цифровим підписом, вводить інші необхідні відомості і направляє всю цю інформацію у вигляді авторизованого повідомлення на адресу регіонального митного органу [5, с.222].
Розглянемо другий напрямок в сфері вдосконалення процедури митного декларування. Відповідно до «Порядку здійснення митного контролю й митного оформлення товарів із застосуванням вантажної митної декларації» передбачалось «вжити заходів щодо прискорення та оптимізації здійснення митного контролю й митного оформлення товарів із застосуванням вантажної митної декларації шляхом: організації роботи підрозділів митного оформлення за принципом «єдиного вікна»; мінімізації кількості посадових осіб, які беруть участь у здійсненні митного контролю й митного оформлення, та їх раціонального завантаження» [3].
Принцип «єдиного вікна» працює в усіх внутрішніх підрозділах митного оформлення митниць. Вжито низку заходів для розміщення представників державних контрольних органів, які діють у пунктах пропуску через державний кордон України – ветеринарний, фітосанітарний, радіологічний контроль за принципом «єдиного офісу». Це було зроблено з метою удосконалення процедури контролю товарів у пунктах пропуску через державний кордон, уникнення дублювання функцій контролюючих органів та поліпшення умов попереднього документального контролю в пунктах пропуску митними органами та органами охорони державного кордону й розвитку системи адміністративних послуг в Україні [2]. 
Організація роботи за принципом “єдиного вікна” передбачає можливість розташування посадових осіб усіх підрозділів митниці, які здійснюють митний контроль, митне оформлення товарів і транспортних засобів, в одному приміщенні та забезпечення безконтактного методу роботи підрозділів митного оформлення. За безконтактним методом декларант подає пакет документів для митного оформлення у “вікно”, після проведення митних процедур документи повертаються декларантові. Перевірка та оформлення документів у підрозділі митного оформлення відбувається без участі декларанта, виняток становить проведення процедури митного огляду. Документи повертаються вже оформленими в митному відношенні або з карткою відмови у митному оформленні, із запитом про додаткову інформацію. Упровадження порядку скоротило час митних процедур за рахунок зменшення кількості задіяних посадових осіб. Зменшено кількість копій та додаткових документів, що подаються до митного оформлення. Для зручності декларантів у деяких митницях установлено монітори для відображення процесу проходження вантажної митної декларації за етапами митного оформлення [6, с. 86].
Отже, в сфері реформування процедури митного декларування спостерігається 2 напрямки. Один з них спрямований на вдосконалення паперової системи декларування і передбачає подання всіх необхідних документів одній посадовій особі за принципом «єдиного вікна». Інший напрямок передбачає введення більш новітніх технологій електронного декларування. На мою думку, повний перехід до електронного декларування позитивно вплине на роботу підприємств, оскільки у них з’явиться можливість декларувати товари шляхом подання митної декларації та інших документів виключно в електронному вигляді через мережу Інтернет не виходячи зі свого офісу. Це дозволить їм заощаджувати свій час на здійснення митних формальностей. 
У зв’язку з євроінтеграцією України виникає необхідність пристосування митних процедур в Україні до європейських стандартів. Тому, на мою думку, в Україні доцільно запроваджувати такі форми митних декларацій, які використовуються в європейських країнах, а також повністю адаптувати процедуру декларування до тої, яка діє в Європі. Також надзвичайно ефективним кроком було б запровадження єдиної міжнародної системи обліку митних декларацій, до якої би заносились відомості про переміщені товари чи транспортні засоби з усіх країн. Це сприяло би зміцненню політико-економічних відносин між державами, а також зниженню рівня злочинності в рамках митної сфери, тобто такий крок, в першу чергу, сприяв би боротьбі з контрабандою.
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