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 ВОЛОНТЕРСТВО  ЯК  ПРИКЛАД  ДІЯЛЬНОСТІ  МІЖНАРОДНОЇ ЕКОЛОГО-АРХЕОЛОГІЧНОЇ  ЕКСПЕДИЦІЇ  «ЗАМКИ ЗАКАРПАТТЯ»
VOLUNTEERING IS AS AN EXAMPLE OF ACTIVITY OF ECOLOGY – ARCHAELOGICAL EXPEDITION «CASTLES OF ZAKARPATTIA»
      Здійснено класифікацію волонтерських подорожей за основними критеріями. Проаналізовано причини та основні напрями волонтерського руху та його динаміку. Здійснено характеристику туриста-волонтера та його мотивації. Визначено проблеми та перспективи організації волонтерського туризму в Україні та Закарпатті.
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     There was made a classification of the voluntary trips according to the main criteria. The reasons and main directions of the voluntary movement and its dynamics were analyzed. There was made a characteristic of a volunteer student and his motivation. The problems and perspectives of organizing the voluntary tourism in Ukraine and Transcarpathiawere defined.
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Актуальність проблеми. Волонтерство визначається як добровільна, неприбуткова, суспільно корисна діяльність, що здійснюється у вільний від основної роботи час. В Україні «волонтерство» визначено як активна участь людей в громадському житті країни, зокрема, участь громадян в соціальному житті громадських організацій та державних структур, що сприяє покращенню якості життя в загальному сенсі, особистісному росту та поглибленню відчуття солідарності [2].  

Міжнародний волонтерський обмін здійснюється в рамках волонтерських проектів, що являють собою участь у міжнародних молодіжних волонтерських таборах. На Закарпатті не так вже й багато організацій, які підтримують волонтерський рух. Тому актуально вивчити зарубіжний досвід організації та проведення волонтерського  руху для застосування на практиці під час роботи волонтерів у міжнародних різнопланових проектах в межах досліджуваної території.
        В межах Закарпатської області діє чимало цікавих  волонтерських проектів, а саме: історико-культурні; екологічні; соціальні; мистецькі; освітні; патріотичні; творчі тощо.  

Щорічно на волонтерських засадах відбувається реалізація довгострокового проекту «Замки Закарпаття» головне завдання якого реанімувати занедбані замки досліджуваної території як туристсько-екскурсійні об’єкти.

Аналіз наукових джерел. Волонтерський рух, волонтерська діяльність, волонтерський туризм є предметом досліджень як вітчизняних так і зарубіжних вчених. Питання особливостей волонтерства відображено в працях М. Гевакової. Д.Горєлов та О. Корнієвський розглядають питання організації світового досвіду волонтерського руху, а також можливості зародження нового поняття «волонтерський туризм». Не менш цікавими є праці В.Голуб, де розкриваються основні аспекти відносин між державою та волонтерством. Щодо праць І. Панчука, то в них досліджено роль індивідуальної та суспільної правосвідомості у здійсненні волонтерської діяльності, а також психологічний портрет волонтера тощо.
  Однак, незважаючи на вище наведені праці вчених щодо питань розвитку волонтерства в межах  Закарпатської області, багато аспектів проблем, які пов’язані з волонтерським рухом потребують додаткової уваги, зокрема, розроблення стратегії організації та проведення  цікавих волонтерських проектів на інноваційній основі.
Мета дослідження і завдання. Метою роботи було проаналізувати передумови організації волонтерських подорожей та дослідити перспективи розвитку волонтерського туризму, волонтерського руху в межах Закарпаття на прикладі діяльності еколого-археологічної експедиції «Замки Закарпаття». Для досягнення мети були поставлені такі цілі та завдання:

·  проаналізувати регіональні аспекти функціонування волонтерського руху  на Закарпатті;

· дослідити міжнародний досвід організації подорожей на волонтерських засадах;

· проаналізувати вплив волонтерського туризму на різні сфери суспільства та особистість волонтера зокрема;

· визначити проблеми та перспективи організації волонтерського туризму  на досліджуваній території.
      Виклад основного матеріалу. В межах Закарпатської області діє чимало цікавих  волонтерських проектів: культурно-історичні – археологія, відновлення стародавніх замків та історичних пам’яток; екологічні – відновлення навколишнього середовища і національних парків; соціальні проекти – робота у літніх таборах з дітьми, інвалідами, соціально незахищеними людьми; мистецькі – пов’язані з якимось видом мистецтв – музикою, театром, допомога в організації фестивалів тощо. Відмінність між традиційним туристом і волонтером полягає в тому, що турист під час відпочинку є споживачем передбачених туристичним пакетом послуг, а волонтер створює соціальні послуги, надаючи свою допомогу у місці перебування [2].  
 В Закарпатті доброї слави та широкого резонансу серед молоді набула робота волонтерської міжнародної еколого-археологічної експедиції «Замки Закарпаття». Базовим об’єктом роботи експедиції є Невицький замок в Ужгородському районі Закарпатської області. Загальна мета реалізації довгострокового проекту «Замки Закарпаття» – реанімувати занедбані замки краю як туристсько-екскурсійні об’єкти.  

         До основних завдань експедиції відносимо: 1) очистка пам’яток від сміття, чагарників та дерев, що руйнують замкові споруди, упорядкування їх охоронних зон; 2)  досконале археологічне вивчення цих об’єктів і сприяння підготовці матеріалу для їх подальшої консервації; 3) привернення уваги владних структур та міжнародних донорських фондів до аварійного стану замкових споруд Закарпаття з метою організації негайного вирішення найбільш болючих питань; 4) керуючись діючим законодавством, з допомогою небайдужої молоді захистити замки від некваліфікованих проектів пристосування під різноманітні заклади на кшталт турбаз, готелів, ресторанів і т. п., які знищать  автентичність даних пам’яток [2,3].  
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Рис.1    Наметові містечка волонтерського табору

      Щодо проблем, то виділяємо наступні: 1) відсутність цільового фінансування ставить під загрозу роботу експедиції; 2) залучення коштів міжнародних донорських фондів також неможливе без наявності орендно-охоронних зобов’язань. До негативу відносимо також ліквідацію при Закарпатської ОДА самостійного управління з питань охорони культурної спадщини (рис.1)
       Позитивні сторони  волонтерської діяльності:  1) залучення волонтерських загонів в якості малокваліфікованих робітників та підсобників на етапі вивчення, консервації, реставрації призводить до значного зниження вартості вказаних робіт і, як наслідок, до більшого обсягу виконання; 2) прийняття програми або положення на державному рівні дозволить зробити бюджетне оздоровлення  молоді нашої країни значно дешевшим і  більш змістовним, адже робота волонтерських загонів несе в собі для молоді колосальний пізнавальний ефект, елементи трудового, патріотичного виховання; 3) молодь отримує цінні початкові туристські навики (рис.2)
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Рис.2     Археологічні розкопки на території Невицького замку

      При організації волонтерських таборів та експедицій виникає чимало труднощів, а саме: 1) для розробки програми діяльності волонтерських таборів, експедицій на державному рівні повинні бути залучені представники цілого ряду міністерств, комітетів, відомств та установ; 2) бюрократична складова  отримання дозволу щодо робіт на історико-культурних пам’ятках; 3) очистка територій пам’яток від дерев що руйнують замкові споруди так, чи інакше пов’язана з колом питань що належать до компетенції Міністерства екології та природних ресурсів; 4) розташування польових таборів неможливе без розробки відповідних норм санітарно - епідеміологічного захисту Державною санітарно –  епідеміологічною службою тощо [3].   
      Висновки. Отже, невід’ємним компонентом волонтерської діяльності є ідея залучення, що містить в собі: співучасть (спільна діяльність), діяльність (щось робити), інтеграцію (об’єднання з іншими людьми чи етнічними групами), широкий світогляд, взаємодію (здійснювати вплив один на одного), інтеграція в місцеву культуру тощо.
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