РЕГІОСЕЛЕКТИВНІСТЬ ЕЛЕКТРОФІЛЬНОЇ ГЕТЕРОЦИКЛІЗАЦІЇ 
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Останнім часом метод електрофільної гетроциклізації набув актуальності при дослідженні методів анелювання гетероциклічного фрагменту як до іншого гетеро-циклу, так і до карбоциклічної системи [1]. Як об’єкт вивчення нами обрано тієно-піримідин - система, похідні якої проявляють широкий спектр біологічної активності.
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Алкілуванням тієнопіримідинів металіл хлоридом та цинаміл хлоридом в середовищі етанолу в присутності еквімолярної кількості лугу було отримано. модельні тіоетери, які нами було використано для вивчення електрофільної гетероциклізації. Так, на прикладі взаємодії вищезгаданих тіоетерів із галогенами, телур (IV) й селен (IV) бромідами в середовищі оцтової кислоти нами було показано, що залежно від природи алкенільного фрагменту регіо-селективність процесу електрофільної гетероциклізації є різною. У випадку металільного тіоетеру – спостерігається анелювання п’ятичленного циклу, а у випадку циннамільного тіоетеру – анелюється шестичленний цикл.

Таким чином, варіюючи природою алкенільного замісника можна регіо-селективно одержувати різні конденсовані похідні тієнопіримідину, які можуть зайти цінне використання в якості біологічно активних речовин.
[1] Godoi, B.; Schumacher, R.F.; Zeni, G. Synthesis of heterocycles via electrophilic cyclization of alkynes containing heteroatom. Chem. Rev. 2011, 111, 2937-2980.
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