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ПЕРЕДМОВА

З прискоренням глобалізації і поширенням міжнародних ділових зв’язків України з іншими державами на політичному та економічному рівнях зростає потреба у висококваліфікованих фахівцях, які здатні вільно володіти основами професійного іншомовного спілкування. У таких умовах важливим є усвідомлення майбутніми фахівцями різних галузей необхідності їх майбутніх зв’язків із міжнародним середовищем, а одним з першочергових завдань освіти стає якісна підготовка фахівців, здатних до успішної професійної діяльності в межах світової спільноти. В цьому контексті істотно змінюються вимоги до володіння іноземною мовою фахівцями всіх рівнів, першорядного значення набувають практичні навички, що передбачають знання ділової іноземної мови в усному та писемному мовленні, вміння використовувати іноземну мову у своїй професійній діяльності. 

Пропонований посібник має на меті ознайомити з основами іншомовного професійного спілкування, розширити словниковий запас за рахунок спеціальної лексики, виробити комунікативні навички мовлення, навички письма.

Посібник складається з тематичних розділів, кожен з яких містить 1) тексти інформативного характеру, які допоможуть орієнтуватися в певних ситуаціях професійної сфери, 2) лексичний матеріал з найчастіше вживаними мовленнєвими конструкціями відповідної тематики, які допоможуть у побудові діалогів та монологічних повідомлень та 3) систему вправ для успішного засвоєння та вдосконалення комунікативних навичок професійно орієнтованого спілкування.
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