



Список літератури:
1. Череп А.В. Конкурентоспособность продукции как основа снижения себестоимости продукции // Бизнес-Информ. – 2004. – С. 96- 102.

2. Грещак М.Г., Колот В.М., Наливайко А.П. и др. Экономика предприятий // Под ред. С.Ф. Покропивного – К.: КНЭУ, –2005. - 608 с.
	УДК 657
	Макарович В.К., здобувач

Житомирський державний технологічний університет


НАУКОВІ ПІДХОДИ ТРАКТУВАННЯ СУТНОСТІ 
ФАКТОРИНГУ: ОБЛІКОВИЙ АСПЕКТ

Фінансові установи, які працюють із підприємствами, для розв’язання проблем поповнення обігових коштів можуть надавати досить широку номенклатуру послуг: просте короткотермінове кредитування, кредитну лінію, яка дає можливість економити на процентних платежах, вексельний кредит, овердрафтне кредитування, форфейтингові послуги, довготермінове інвестиційне кредитування.

Практика переконує, що вказані вище фінансові інструменти не можуть задовольнити потреби підприємств у забезпеченні регулярних платежів на довгостроковій основі. Виникає необхідність створити інші функціональні системи забезпечення ефективного відтворення в промисловості. Така система, на наш погляд, має бути побудована на інституті факторингу, який є формою інтегрування комплексу операцій. Вони найбільш пристосовані до сучасних процесів розвитку економіки. Враховуючи, що в сучасній економічній ситуації в Україні неплатежі є вже нормою, а погашення дебіторської заборгованості стає питанням виживання багатьох компаній, питання регулювання, бухгалтерського обліку і оподаткування факторингових операцій стають особливо актуальними.

У середовищі вчених і фахівців в області факторингу склалися різні думки щодо сутності факторингу. Правильне трактування суті факторингу, його економічної природи дозволить зняти протиріччя і ліквідовувати облікові пробіли.

Факторинг (factoring) походить від англійського слова фактор (factor – комісіонер, агент, посередник). Слово “Фактор” запозичене в епоху Петра І в німецькій мові. Спочатку – до середини XIX cт. – використовувалося як комерційний термін в значенні повірений в справах, приватний комісіонер, комерційний посередник. Потім слово наповнюється управлінським (розпорядник робіт) і математичним (множник, коефіцієнт) змістом. Етимологія слова не могла не надати йому ще одного значення. Англійське слово factor – це той, хто (чи що) рухає, діє, творить, робить – від латинського facere – робити. В сфері факторингу, у наші дні, під поняттям “фактор” розуміють установу, яка отримує права володіння грошовими вимогами. 

Більшість авторів (Є.Ю. Євсейкіна, О.О. Лефель, А.Д. Мінєєв, І.Є. Покамєстов, Р.Б. Семенихин, Ю.А. Соколова, М.Д. Чиж) розглядають факторинг як комплекс фінансових послуг, що надається клієнтові в обмін на відступлення дебіторської заборгованості, який включає фінансування постачань товарів, страхування кредитних ризиків, облік стану дебіторської заборгованості і роботу з дебіторами по своєчасній оплаті. Інша група авторів (М.Є. Бурова, Б.З. Гвоздєв, Є.А. Єлуфімова, М.Ю. Лаврик) розглядають факторинг як різновид торгово-комісійних послуг, що надаються фактором клієнтові – постачальнику в процесі здійснення останнім розрахунків за товари і послуги і що поєднуються, як правило, з кредитуванням його оборотного капіталу. Відповідно, простежуються два підходи до трактування факторингу як фінансова або як торгова операція. У першому випадку акцент робиться на те, що факторингові операції здійснюються фінансово-кредитними інститутами і для них характерним є те, що основною послугою у рамках факторингу є фінансування. У другому випадку факторинг розглядається зі сторони користувачів цієї послуги, а саме постачальників, тобто суб'єктів торгівлі. Таке розмежування зумовлене тим, що в основі факторингу лежить комерційний кредит. За допомогою комерційного кредиту здійснюється взаємозв'язок товарного і фінансового секторів економіки.

Відносно суті факторингу ряд дослідників сходяться на думці, що факторинг – це комплексна послуга, яка включає декілька складових, таких як: фінансування, управління заборгованістю, страхування кредитних ризиків і інше. Відразу слід зазначити, що комплексність факторингу робить безпосередній вплив на його конкурентні переваги і недоліки. З одного боку це зумовлене тим, що кожна із складових факторингу є послугою, яка – надається також іншими суб'єктами підприємництва окремо або у поєднанні з іншими послугами, відмінними від факторингу. З іншого боку, факторинг поєднує в собі декілька послуг, що істотно підвищує його конкурентоспроможність порівняно з іншими суб'єктами господарювання, які надають такі послуги окремо.

В бухгалтерському словнику під редакцією проф. Ф.Ф. Бутинця зазначено, що факторинг – це кредитування клієнта банком, різновид комісійної операції, універсальна система фінансового обслуговування клієнтів, включаючи бухгалтерське, інформаційне, рекламне, збутове, транспортне, страхове, кредитне і юридичне обслуговування та операція з переуступки першим кредитором прав вимоги боргу третьої особи іншому кредитору з попередньою або наступною компенсацією вартості такого боргу першому кредитору.

Віднесення конкретного варіанту або поєднання його елементів до власне факторингу є, на сьогодні, дискусійним питанням і для західноєвропейських економістів та юристів. Так, англійські економісти А. Кокс і Дж. Маккензі об'єднують під єдиною назвою “факторинг” будь-які операції з неоплаченими борговими вимогами. Англійський економіст П. Біскоє вважає факторингом тільки повне обслуговування як без так і з правом регресу. Ф.Р. Салінжер критикує таке визначення через його занадто широкий сенс. Ф.Р. Салінджер, М. Форман, Дж. Гілберт, О. Хан і ряд інших європейських економістів переконані, що більшість модифікацій спотворюють сутність факторингового обслуговування, будучи лише близькими до факторингу операцій з борговими вимогами.

Цікавим є визначення факторингу, яке наводить Б.М. Гвоздєв. Він стверджує, що факторинг дає можливість перетворити продаж з відстроченим платежем в продаж за готівку під девізом “фактура – готівка”. 

Зустрічається твердження певних теоретиків і практиків, що факторинг є різновидом кредиту (О.Д. Вовчак, Р.Є. Грачова) та елементом позикового капіталу (О.О. Зеленіна). На нашу думку, такий підхід не відповідає сутності самого факторингу. 

Нами виділено наступні основні особливості, що якісно відрізняють факторингову операцію від стандартних активних операцій кредитування або придбання боргових зобов’язань. По-перше, операція авансування, як частина факторингової операції, має ту відмінність від стандартного кредитування, що одержувачем грошових ресурсів є одна особа (постачальник), а зобов'язаним їх повернути – інша особа (дебітор постачальника, тобто покупець). По-друге, факторингова операція відстрочена в часі і хід її виконання кореспондується з ходом виконання угоди купівлі-продажу. В третіх, при факторингу покращується структура балансу компанії-клієнта. На відміну від кредиту при факторингу в балансі компанії не виникає кредиторська заборгованість, а наявна дебіторська заборгованість зменшується. Факторингове обслуговування передбачає надання ряду додаткових послуг, сукупність яких складає адміністративне управління дебіторською заборгованістю.

Ми поділяємо точкою зору В.П. Ляшко, що факторинг не сприяє виникненню у підприємства додаткових боргів, а відповідно факторинг не є позикою.

Таким чином, факторингові операції не повинні розглядатися як кредитування клієнта з боку фактора.

Варто звернути увагу, що невизначеність стосовно трактування сутності факторингу призводить до наявності широкого спектру різнопланових пропозицій щодо відображення факторингових операцій в системі рахунків бухгалтерського обліку. Так, О.Г. Веренич, А.П. Шаповалова пропонують відображати облік платежів фактора за договором факторингу на рахунку 95 “Фінансові витрати”, субрахунку 951 “Відсотки за кредит” або субрахунку 952 “Інші фінансові витрати”. Г.В. Мисака висловлює думку, що зобов'язання за факторингом необхідно відображати на позабалансовому рахунку 042 “Непередбачені зобов'язання”, плату за факторинг відносити до складу витрат на субрахунок 95 “Інші витрати”. О.О. Зеленіна рекомендує відображати інформацію про факторинг як елемент позикового капіталу на субрахунку 607 “Отримане фінансування за договором факторингу”. Т. Омеляненко запропоновано відображати зобов'язання за факторингом на рахунку 042 “Непередбачені зобов'язання”, витрати на комісійну винагороду фактора та збір за обробку документів на рахунку 92 “Адміністративні витрати”, відносити оплату за факторинг до складу витрат на субрахунок 949 “Інші витрати операційної діяльності”). Т.О. Євлаш пропонує відображати списання балансової вартості проданої дебіторської заборгованості на субрахунку 977 “Інші витрати звичайної діяльності”, дохід, отриманий від реалізації грошових вимог – на субрахунку 746 “Інші доходи від звичайної діяльності”, а плату за здійснення факторингових послуг на рахунку 92 “Адміністративні витрати”.

Така різноплановість зумовлює необхідність виокремлення облікового наповнення змісту факторингової операції для забезпечення достовірного відображення інформації про факторинг в системі рахунків бухгалтерського обліку. За результатами досліджень наукових джерел вважаємо, що з точки зору облікового аспекту зміст факторингової операції полягає у тому, що звичайна дебіторська заборгованість покупця в балансі постачальника з укладенням факторингового контракту змінює свою первісну природу і стає фінансовим активом для постачальника та фінансовим зобов'язанням для фактора. При факторингу дебіторська заборгованість, яка виникла в результаті продажу товарів, робіт або послуг, є активом, який продається за грошові кошти (фінансування). Відповідно до п. 4 П(С) БО 13 “Фінансові інструменти” вона є заборгованістю, не призначеною для продажу і відноситься до фінансових активів підприємства. Передача права вимоги на цей актив передбачає списання його з балансу. Фінансовий інструмент визначається як контракт, який одночасно призводить до виникнення (збільшення) фінансового активу в одного підприємства і фінансового зобов'язання або інструменту власного капіталу в іншого.

Визнання фінансового інструменту передбачає, що безумовні права вимоги і зобов'язання визнаються фінансовими активами і фінансовими зобов'язаннями, якщо за умовами контракту підприємство має право на отримання грошових коштів або бере на себе зобов'язання сплатити грошові кошти. Відповідно, в процесі факторингової операції у постачальника замість фінансового активу дебіторської заборгованості виникає новий фінансовий актив – грошові кошти, а у фактора виникають фінансові зобов’язання. В балансі постачальника дебіторська заборгованість трансформується в грошові кошти і зумовлює зміни тільки в активі балансу не зачіпаючи його пасив. Це доводить недоцільність розглядати факторинг як джерело кредитування. Оскільки, використання будь-якого джерела кредитування тягне зміни з одного боку в активі балансу, а з іншого боку в його пасиві.

Аналіз вищенаведеного показав, що думки науковців стосовно сутності факторингу різняться в залежності від сфер дослідження та застосування поняття факторинг, а також від кінцевого результату процесу прийняття рішення і факторів, що впливають на даний процес. Вважаємо, що факторинг є фінансовим інструментом, а саме фінансовим активом для постачальника та фінансовим зобов’язанням для фактора. Дане уточнення дасть можливість визначити напрями удосконалення облікового відображення факторингових операцій для учасників факторингового процесу.
