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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ
Пічкар О.П.

Розглядаючи підготовку соціальних працівників в університетах Великої Британії, слід зазначити, що значний обсяг навчального навантаження (від 40 до 50%) приділяється практиці студентів. Дійсно, у яких би формах не здійснювалася соціальна робота - з окремими людьми, родинами, групами чи співтовариствами з акцентом на допомогу, підтримку, захист, консультування чи соціальний розвиток, вона завжди зберігає свій практичний характер [1; 2]. 

Навчання практиці соціальної роботи відбувається як у навчальному закладі, так і безпосередньо на робочому місці, що дає можливість студентам не тільки оволодіти конкретними навичками, але і пов’язати теорію з практикою, відчути себе фахівцями і по справжньому усвідомити цінності соціальної роботи.

Ефективність такого навчання залежить від забезпечення ряду важливих умов. По-перше, потрібно, щоб студенти мали можливість нехай під керівництвом, але цілком самостійно виконувати завдання, що включають фази планування, впливу, оцінки і підведення підсумків. Якщо вони всього лише спостерігають за роботою інших, не отримуючи можливість діяти самостійно, то навчання не буде повноцінним. У навчанні соціальній роботі мають місце і спостереження і наслідування, але цього зовсім недостатньо для того, щоб навчитися самому виконувати відповідний вид професійної діяльності, - потрібна реальна практика. По-друге, кожному учню необхідний педагог-наставник.

Центральною фігурою в процесі практичної підготовки майбутніх соціальних працівників у Великій Британії є педагог-наставник. Від його професійної компетентності залежать як успіх практики в цілому, так і ступінь задоволеності студентів. Тому підбір, навчання та утримання в штаті кваліфікованих педагогів-наставників — важлива задача, котра перебуває в центрі уваги всіх шкіл соціальної роботи Великої Британії, що орієнтуються на високі стандарти професійної підготовки.

Навчання на робочому місці проходить у практичних установах Великої Британії, де до студентів прикріплюють педагогів-наставників, які керують їх діяльністю. У більшості випадків в цій ролі виступають самі співробітники установ. Емпіричні дослідження останніх років, проведені у Великій Британії, показують, що від особистості педагога-наставника багато в чому залежить ефективність навчання на робочому місці та задоволеність студентів практикою.

Педагогічні уміння безпосереднього керівника практики визначають успішність цього виду професійної підготовки, от чому підбір, навчання і збереження досвідчених, грамотних і самостійних педагогів-наставників є найважливішими моментами діяльності всіх шкіл соціальної роботи, що прагнуть до забезпечення високої якості професійної підготовки своїх вихованців.

Розглянемо основні функції педагога-наставника [3]. До кожного студента в університеті прикріплений персональний наставник. Він спостерігає за студентом, допомагає йому в роботі та професійному розвитку. Діяльність наставника обговорена в окремій інструкції. Університет повинен контролювати в особі наставника місце проходження студентом практики. Зміст бесід студента з педагогом-наставником є конфіденційною інформацією, за винятком особливих випадків (якщо, наприклад, клієнтам чи іншим студентам загрожує небезпека).

Якщо наставник не здатний знайти вихід з положення, що склалося, він повинен направити студента до іншого викладача чи до фахівців. Педагоги-наставники, по можливості, повинні збиратися разом для того, щоб студенти могли приходити до них групами, якщо це необхідно. Викладачі, які збираються разом, повинні заміняти один одного, наприклад, у випадку хвороби.

Групи наставників організуються для всіх студентів, до яких прикріплені особисті наставники. Вони зустрічаються регулярно протягом року. По можливості, до кожного студента на весь курс навчання прикріплюється тільки один наставник.

Студент, який бажає змінити наставника, повинен зустрітися з ним і пояснити причини, через які він має намір зробити це. Студент(и), зацікавлений у цьому питанні, повинен подати на розгляд запит про зміну наставника в письмовій формі директору курсів з поясненням причин. Директор курсу зобов’язаний призначити студенту(там) нового наставника, якщо причини досить серйозні.

Педагоги-наставники використовують 2 форми навчання [4]:

1. Просте копіювання — на початковому етапі практики, коли студенти спостерігають за роботою педагога-наставника; потім їм дають​ся нескладні завдання, при виконанні яких вони наслідують побачений зразок.

2. Навчання на досвіді звичайно починається з спостереження за ситуацією чи клієнтом. Результати спостереження аналізуються і узагальнюються разом з педагогом-наставником. Навчання йде від практики до теорії.

Добре поставлена практична підготовка відрізняється наступними особливостями:

1. Педагог-наставник найкраще виконує свої функції в тому випадку, якщо розглядає себе саме як педагога. На сьогодні у Великій Британії педагог-наставник виступає як людина, яка дійсно учить;

2. Педагог-наставник не тільки учить, але звичайно й організує, координує навчання своїх підопічних;

3. Відносини між студентами і педагогами-наставниками ґрунтуються на принципах взаємної поваги і довіри. Педагоги-наставники допомагають, по-перше, поповнювати знання студентів, отримані в коледжі, та по-друге, учать студентів цілісному підходу до клієнта; по-третє, можуть допомогти студентам виробити важливі професійні уміння і навички, наприклад, комунікативні, інструментальні, аналітичні.

а) комунікативні уміння — здатність входити в контакт з клієнтом і підтримувати спілкування з ним, що припускає сформованість таких професійних установок, як повага, лояльність і співпереживання;

б) інструментальні уміння — володіння письмовими та усними прийомами захисту інтересів клієнта;

в) аналітичні уміння — здатність виділяти головне, ставити проблему, висувати гіпотезу, збирати потрібну інформацію, розробляти план дій, реалізовувати його та оцінювати результати.

Слід підкреслити, що для того щоб стати вчителем практики необхідно мати спеціальну підготовку [5; 6]. Як правило, практикуються 5-тижневі підготовчі курси. При першій роботі з студентом – роботу вчителя практики оцінює Practice Assessor. 5-тижневі підготовчі курси включають рольові ігри, відео, роботу з групами та ін. У 2000 році було створено Шотландську організацію для викладачів практики (Scottish Organisation for Practice Teachers), що регулярно проводить конференції для викладачів практики. Викладачі практики отримують зарплату від місцевої влади, волонтерських організацій або від Центральної ради з питань навчання і підготовки у соціальній роботі (CCETSW).

Наприклад, в університеті Вулверхемптона [7] розклад курсу складається з 15-и навчальних днів, протягом яких вивчаються наступні питання:

1. Керування, планування і відстеження практичного навчання студентів.

2. Теорії навчання дорослих.

3. Цінності та етика в практичному навчанні.

4. Керівництво студентами.

5. Методи практичного навчання.

6. Оцінювання студентів.

7. Практика самоспостереження і самооцінки. Дні самопідготовки (на це виділяється 7 днів) викладачі практики використовують для підготовки письмових завдань для студентів, підготовки навчальних занять і ведення записів, підготовки звітів, складання портфеля документів.

При організації практики навчання соціальній роботі приходиться вирішувати відразу кілька проблем:

1) створення умов проходження практики, що забезпечили б її максимальну ефективність;

2) організація процесу навчання на практиці;

3) оцінка професійної компетенції майбутніх соціальних працівників;

4) організація взаємодії університету з агентствами соціальної роботи;

5) рішення принципових питань навчання в ході практики;

6) підготовка викладачів-наставників. 

Успіх практичної підготовки багато в чому залежить від характеру і якості її організації, від координації діяльності навчального закладу з тими агентствами соціальної роботи, у яких студенти будуть проходити практику.

Можливо виділити 4 етапи в процесі проведення практики у більшості вузах Великої Британії: 1) підбір місця проходження практики; 2) прийняття рішення; 3) угода; 4) підготовка. 

Рівень, тип та об’єм роботи для студента залежатиме від етапу, на якому відбувається практика (початковий, середній, кінцевий). 

На початковому етапі практики наголошується на загальних уміннях. Це не означає, що сама практика має бути загальною. Знання та вміння мають бути загальними (тобто такими, що можуть бути ефективно використані у соціальній роботі в будь-якому закладі). 

На кінцевому етапі практики наголос ставиться на специфічній сфері, яку обирає для роботи студент. 

Середній етап практики – міст між початковим та кінцевим. 

Студенти, які засвоїли навички практики в соціальних закладах в цілому, можуть приступити до останнього етапу практичної підготовки по обраних спеціальних напрямках. Існує 5 базисних напрямків, які необхідно засвоїти кожному студенту перш, ніж перейти до вузької спеціалізації: практика соціальної роботи з сім’єю; антидискримінаційна практика; культурологічна практика; практика правової проінформованості та практика з дослідницькою орієнтацією. 

У Великій Британії існують різні класифікації методів практичного навчання соціальної роботи. Зокрема, досить популярною є класифікація, запропонована Д.Саудон [8], згідно з якою виділяється 5 груп методів:

1. Апаратурні – аудіо, відео, слайди, кіно, комп’ютер, ІНТЕРНЕТ.

2. Письмові – щоденники, аналіз випадків, звіти, протоколи, резюме, результати спостережень та ін.

3. Дослідні – вправи, імітація, рольова гра, дискусія, моделювання і т.д.

4. Графічні – малюнки, схеми, діаграми, графіки, фотографії та ін.

5. Друковані – роздатковий матеріал, офіційні документи, інструкції, статті і т.д.

Практична підготовка спеціалістів є значним досягненням в системі підготовки соціальних працівників у Великій Британії. Її ефективність забезпечується чіткою координацією діяльності університетів та соціальних закладів; інтеграцією теорії і практики; різноманітністю моделей практичної підготовки, творчим застосуванням супервізії, методичними розробками.
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Рассматриваются вопросы практической подготовки будущих социальных работников в висших учебных заведениях Великобритании. Раскрыта роль учителя практики, проанализированы основные этапы проведения практики.

The issues of practical training of future social workers in the higher educational institutions of Great Britain have been considered. The role of a practice teacher has been brought to light, the main stages of practice organization have been analysed. 
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