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З ДОСВІДУ МІЖНАРОДНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА У ПІДГОТОВЦІ СПЕЦІАЛІСТІВ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ
  В зв”язку з надзвичайним загостренням соціально-економічного становища в Україні при переході до ринкової економіки, трансформації українського суспільства, особливої актуальності набуває проблема ефективного соціального захисту населення, який забезпечується в процесі соціальної роботи.

   Саме спеціалісти соціальної роботи покликані здійснити діагностику і прогнозування соціальних процесів, надавати профілактичну, соціально-терапевтичну, психолого-педагогічну і правову допомогу різним категоріям населення.

  Професія “соціальний працівник” давно існує в багатьох західних країнах.

  В Україні підготовка висококваліфікованих професійних кадрів – соціальних працівників -, фактично, тільки починається, тому неабияке значення в цьому плані має вивчення зарубіжного досвіду, налагодження плідного міжнародного співробітництва. 

  Ужгородський державний університет одним із перших в Україні започаткував підготовку спеціалістів соціальної роботи.

  У 1996 році на юридичному факультеті УжДУ за сприяння Програми Євросоюзу ТЕМПУС-ТАСІС була створена кафедра соціальної роботи.

  Підготовка фіхівців нової спеціальності здійснюється з допомогою зарубіжних партнерів по проекту – вузів Великобританії і Бельгії.

  Зарубіжні викладачі систематично проводять лекційні і практичні заняття для студентів соціальної роботи УжДУ, надають допомогу в організації практики, вдосконаленні навчальних програм і планів, підготовці навчальних посібників, методичних рекомендацій тощо.

  Понад 30 викладачів УжДУ на протязі 3 років пройшли стажування у вузах Бельгії і Великобританії. Кращі студенти отримали можливість пройти 4-х тижневу практику в соціальних закладах цих країн. 

  На сьогоднішній день в УжДУ успішно здійснюється підготовка бакалаврів і спеціалістів соціальної роботи (денна і заочна форма навчання). Разом з тим, слід відзначити, що підготовка фахівців з спеціальності “соціальна робота” потребує багато часу і значних коштів, і пройде ще багато років, поки в країні буде достатня кількість соціальних працівників. А вони потрібні нам саме зараз, а не через кілька років.

  Тому доцільною, на нашу думку, була б сьогодні така форма підготовки професіоналів соціальної роботи як перепідготовка спеціалістів, які вже мають вищу освіту по спеціальностях, близьких до соціальної роботи (психолог, педагог, медик), і бажають працювати в сфері соціальної роботи. За порівняно короткий період часу вони могли б здобути знання з дисциплін загальнопрофесійної спрямованості, спеціальних дисциплін, пройти відповідну практику і розпочати роботу в соціальній сфері.

  Висока ефективність такої підготовки може бути забезпечена в результаті використання інноваційних технологій навчання. Це, насамперед, система дистанційного навчання, яка поки що в Україні робить тільки перші кроки, але в майбутньому, безперечно, отримає широке розповсюдження. В багатьох західних країнах ця система підготовки спеціалістів набула вже загального визнання.

  В УжДУ з допомогою спеціалістів факультету соціальної роботи м.Данді (Великобританія) розпочата робота над підготовкою матеріалів для дистанційного навчання.

  Як правило, термін "дистанційне навчання" тлумачиться як комплекс освітніх послуг для населення з допомогою спеціалізованого інформаційно-навчального середовища на будь-якій віддалі від освітніх установ. Інформаційно-навчальне середовище дистанційного навчання - це системно організована сукупність засобів передачі даних, інформаційних ресурсів, апаратно-програмового і організаційно-методичного забезпечення, орієнтованого на задоволення освітніх запитів населення.

  Система дистанційного навчання відзначається більшою гнучкістю, ніж традиційні системи навчання. Студенти не відвідують лекцій, вони навчаються вдома, чи на роботі, якщо там у них є відповідні можливості, чи в будь-якому іншому місці, вибираючи найбільш зручний для себе час. Вони мають можливість самостійно обирати індивідуальний темп навчання, що набагато краще, ніж навчатися в темпі групи, який може виявитися занадто швидким для одного студента і, навпаки, повільнішим - для іншого.

  Студент не переживає, що може втратити авторитет в групі через відставання у навчанні, бо кожний може вчитися стільки, скільки вважає за необхідне.

  В основу програм дистанційного навчання покладено модульний принцип. Кожний окремий курс дає цілісну уяву про конкретну предметну область. Це дозволяє з кількох незалежних модулей-курсів сформувати навчальну програму, яка відповідає індивідуальним чи груповим потребам.

  Технологія дистанційного навчання - це сукупність методів, форм і засобів взаємодії з індивідом в процесі самостійного, але контрольованого засвоєння ним певного обсягу знань. Навчальна технологія побудована на фундаменті певного змісту і повинна відповідати вимогам до його оформлення. Передача інформації для навчальних цілей здійснюється у вигляді друкованих матеріалів (навчально-методичні комплекти літератури і завдань), електронних матеріалів, аудіо- і відеопродукції, телепередач. Носіями інформації при цьому є книги, магнітні чи лазерні дискети, аудіо-, відеокасети, а в якості засобів навчання, відповідно, виступають навчально-методичні комплекти, комп"ютери, телевізори, магнітофони, відеомагнітофони і т.п.

  Викладач при дистанційній формі навчання виконує дещо специфічні функції. Він покликаний забезпечувати координацію пізнавального процесу, надавати індивідуальні і групові консультації, управляти    навчальними групами взаємопідтримки, аналізувати отриману від студен- тів інформацію і відповідати на неї, оцінювати виконані завдання та ін.

  Система дистанційного навчання не є протилежністю стаціонарної і заочної систем. Вона органічно інтегрується в ці системи, доповнюючи, розвиваючи, вдосконалюючи їх. Особливо ефективним могло б бути поєднання заочної і дистанційної форми навчання. На нашу думку, заочно-дистанційна форма навчання, тобто така форма навчання, яка б поєднувала кращі риси заочної і дистанційної форми, була б найбільш доцільною в сьогоднішніх умовах України. 

  Слід підкреслити, що дистанційне навчання вимагає менших матеріальних затрат на підготовку спеціалістів, ніж традиційні форми навчання, і менше часу. Особливо це стосується тих випадків, коли людина вже має вищу освіту у спорідненій сфері діяльності. Тому, очевидно, дистанційне навчання може розглядатися як одна з найбільш перспективних форм освіти для широких верств населення в майбутньому.

  Звичайно, ця форма навчання не може ефективно використовуватися для підготовки спеціалістів для будь-якого виду професійної діяльності (наприклад, медиків, пілотів і т.д.). Проте підготовка спеціалістів для соціальної сфери може бути успішно забезпечена методом дистанційного навчання, про що переконливо свідчить досвід багатьох зарубіжних країн. Це, зокрема, стосується Великобританії. Так, в університеті м.Данді вже впродовж кількох років успішно здійснюється підготовка спеціалістів соціальної роботи з використанням дистанційного навчання.

  Матеріали, розроблені відділенням соціальної роботи університету м.Данді, включають пакети з навчально-методичною інформацією з основних блоків (модулів) програми підготовки спеціалістів соціальної роботи. В ці пакети входить перш за все навчально-методичний посібник, який має специфічну структуру. У ньому пропонується мінімум теоретичних положень, які необхідно просто засвоїти, оскільки вони здебільшого є аксіоматичими. Більшість теоретичних положень мають проблемний характер і вимагають творчого опрацювання, критичного аналізу. Як правило, після кожного важливого теоретичного положення можна знайти посилання на відповідну наукову літературу, де дана проблема висвітлюється більш детально.

  В посібнику містяться спеціальні завдання і запитання. Виконання їх вимагає певних теоретичних знань, іноді й практичного досвіду роботи. 

  В ряді завдань студентам пропонується визначити і обгрунтувати конкретні шляхи покращення роботи соціального закладу, де працює студент, або ж системи соціальної служби в цілому.

  Деякі завдання передбачають проведення певної практичної роботи з наступним теоретичним узагальненням результатів.

  Іноді пропонуються для розгляду і аналізу конкретні життєві випадки. 

  Спеціальний збірник з прикладами випадків соціальної роботи є обо- в"язковою складовою частиною кожного блоку-модуля. Як правило,випад- ки пропонуються з реальної практики роботи,рідше з літературних джерел. 

  Крім вищезгаданого навчально-методичного посібника і збірника випадків пакет матеріалів дистанційного навчання може містити також збірник всіх нормативно-правових державно-урядових документів, які стосуються соціальної роботи, її конкретних галузей, з чіткими посиланнями на те, де, коли, ким були прийняті ці документи, де і коли вони були опубліковані.

  Як правило, пакет матеріалів включає також аудіо- і відео матеріали. Це можуть бути інтерв”ю людей, які зайняті в системі соціальної служби, або ж користуються послугами соціальної служби. Іноді – це сюжети конкретних життєвих прикладів надання соціальної допомоги клієнтам.

  Студент, який вирішив навчатися дистанційним методом, купує пакети з навчально-методичними матеріалами безпосередньо в університеті або ж отримує їх поштою вдома, згідно попередньо зробленого замовлення.

  В процесі роботи над матеріалами студент має право на консультування у викладачів, які працюють в університеті і забезпечують дистанційне навчання, або звертатися в соціальні агенства за місцем проживання.

  Студенти працюють над матеріалами стільки, скільки вважають за потрібне. Після цього вони дають відповіді на контрольні запитання, виконують запропоновані завдання і відсилають звіти в університет для перевірки і оцінювання. Якщо по одному блоку завдань отримана позитивна оцінка, студент переходить до опрацювання іншого блоку. Якщо ж оцінка незадовільна, він має можливість доопрацювати завдання.

  Слід відзначити, що оцінювання не обмежується простим виставленням тої чи іншої оцінки. Власне робота студента оцінюється тільки як “зараховано” або “не зараховано”. Але при цьому завжди має місце дуже детальне коментування виконаної роботи, відзначення її сильних і слабких сторін, пропозиції щодо покращення роботи.

  Невід”ємною частиною підготовки спеціалістів соціальної роботи в процесі дистанційного навчання є їх практична діяльність в соціальних закладах, якій надається дуже важливе значення.

  В результаті вивчення загальнопрофесійних дисциплін і дисциплін спеціального спрямування студенти засвоюють специфіку роботи в різному соціальному середовищі, уміють забезпечити посередництво між особистістю і суспільством, впливати на взаємовідносини між людьми і ситуації в групі. Вони здатні працювати з людьми похилого віку, хворими, одинокими, неповнолітніми, сиротами, дітьми з девіантною поведінкою, безробітними, бідними і т.п., допомагаючи їм справитися з життєвими труднощами, знайти вихід з важких ситуацій.

  Якнайшвидше впровадження системи дистанційного навчання в підготовку і перепідготовку кадрів для соціальної роботи та деяких інших спеціальностей – надзвичайно важлива на сьогоднішній день проблема. Проте її успішне вирішення залежить від того, наскільки успішно будуть розв”язані такі завдання: розробка нормативно-правового забезпечення дистанційного навчання; визначення основних принципів організації і функціонування єдиної в країні системи дистанційного навчання, що, в свою чергу, не повинно перешкоджати самостійності освітніх закладів і розвитку варіативних форм дистанційного навчання; формування організаційно-управлінської структури системи дистанційного навчання і фінансових механізмів, які б забезпечували її розвиток; розробка теоретичних, науково-психологічних  основ і конкретних методик дистанційного навчання  з врахуванням соціо-культурної, професійної, етнічної, вікової специфіки тих, хто буде використовувати дистанційне навчання; розробка критеріїв, засобів і систем контролю якості дистанційного навчання; формування відповідної матеріально-технічної бази, в тому числі для розробки і репродукування методичних матеріалів, програм, курсів; вдосконалення комунікаційної інфраструктури для реалізації освітніх технологій дистанційного навчання; створення системи інформаційно-аналітичного і маркетингового забезпечення дистанційного навчання, проведення відповідної рекламної роботи, спрямованої на ознайомлення населення з принципами функціонування, можливостями і превагами  дистанційного навчання; створення системи підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації кадрів,  які працюють в системі дистанційного навчання; розвиток широкого міжнародного співробітництва в області дистанційного навчання.
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