АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ 
СОЦІОЛОГІЇ І СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ

ТА ПРОФЕСІЙНОЇ 
ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ

Ужгород − 2016
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД

«УЖГОРОДСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ»

КАФЕДРА СОЦІОЛОГІЇ І СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ 

СОЦІОЛОГІЇ І СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ

ТА ПРОФЕСІЙНОЇ
ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ
Ужгород – 2016
УДК 371.13.81.364

ББК 88.8

К 59

Актуальні питання соціології і соціальної роботи та професійної підготовки фахівців: Монографія / За загальною редакцією І.В.Козубовської, Ф.Ф.Шандора. – Ужгород: Видавництво, 2016. – ???с.

Рецензенти:
доктор філософських наук, професор Лукашевич М.П.
доктор педагогічних наук, професор Поліщук В.А.

доктор педагогічних наук, професор Товканець Г.В.

ISBN ???
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П Е Р Е Д М О В А

Монографія «Актуальні питання соціології і соціальної роботи та професійної підготовки фахівців» підготовлена викладачами і аспірантами кафедри соціології і соціальної роботи до 20-річчя кафедри.

Ужгородський національний університет був одним з перших вищих навчальних закладів України, який започаткував професійну підготовку фахівців соціальної роботи. У вересні 1996 року в УжНУ була створена кафедра соціології і соціальної роботи. У липні 2001 року кафедра випустила перших спеціалістів соціальної роботи. Нині вони працюють у системі соціального захисту населення, в органах внутрішніх справ, охорони здоров’я, освіти, в наукових установах в Україні і за рубежем. Перші роки кафедру очолював проф.І.Мигович, далі – проф.І.Козубовська. З 2015 року завідувачем кафедри є проф.Ф.Шандор, в минулому – аспірант кафедри.

За 20 років кафедра соціології і соціальної роботи пройшла складний шлях розвитку, на якому були і значні труднощі, розчарування, і суттєві здобутки. Сьогодні кафедра входить до складу факультету суспільних наук і готує фахівців з двох спеціальностей: спеціалісти і магістри соціології та спеціалісти і магістри соціальної роботи (денна і заочна форма навчання). При кафедрі працює аспірантура, багато з випускників якої стали викладачами кафедри. Кафедра соціології і соціальної роботи УжНУ успішно зреалізувала кілька міжнародних проектів, провела низку міжнародних конференцій, всеукраїнську школу молодих науковців з соціології, міжнародну літню школу майбутнього соціального працівника, бере активну участь у волонтерському русі. З 1998 року кафедра випускає фаховий журнал «Вісник Ужгородського універистету. Серія: Педагогіка. Соціальна робота». Викладачами кафедри опубліковано понад 50 монографій і навчальних посібників, в тому числі з грифом МОН України, кілька сотень статей у фахових журналах, в тому числі й іноземних, захищено 2 докторські і понад десяток кандидатських дисертацій.

Успішний розвиток кафедри в значній мірі зумовлений активним міжнародним співробітництвом. Ми щиро вдячні нашим зарубіжним колегам, тим, які сприяли створенню кафедри, допомогли нам здійснити перші кроки у професійній підготовці соціальних працівників (Девід Андерсон, Норма Болдвін, Дороті Дегенгардт, Меггі Гі, Агнес Метьюс – Шотландія; Марія–Луїза ван ден Дорен, Веронік Жерар, Ан−Марі Куатьєн, Серж Поле – Бельгія) і тим, які співпрацюють з нами сьогодні (Сейбра Кіллен, Джудіт Норман, Еліс Ремптон – США; Янош Кіш, Котолін Собослоі, Йожеф Туньогі – Угорщина; Ангеліка Гротерат – Німеччина; Мартіна Черна – Чехія). Колектив кафедри також висловлює вдячність першому завідувачу кафедри проф.І.Миговичу, колишньому ректору В.Сливці, які доклали багато зусиль для відкриття кафедри.

P.S. Від сьогодні, вересень 2016 року, кафедра соціології і соціальної роботи розпочинає роботу над гідним відзначенням, з ще кращими науковими та практичними показниками, наступного ювілею.

проф.Ф.Шандор                                                           проф.І.Козубовська
F O R E W O R D

The monograph «Current Issues of Sociology and Social Work and Professional Training of Specialists» has been prepared by lecturers and graduate students of the Sociology and Social Work Department to its 20th anniversary.

Uzhhorod National University was among the first higher educational institutions of Ukraine, which initiated the training of social work specialists. The Department of Sociology and Social Work was established in September 1996. The first social work professionals graduated from the Department in July 2001. At present they work in the system of social protection of population, bodies for home affairs, health protection and educational servises, different scientific institutions both in Ukraine and abroad. In its first years the Department was headed by professor Ivan Migovich, later – by professor Irina Kozubovska. Since 2015 the Department has been headed by professor Fedir Shandor, former Department post-graduate student.
During its 20-year history the Department of Sociology and Social Work has gone through the difficult path of its development with considerable difficulties, frustrating, and substantial achievements. Today the Department is a part of the Faculty of Social Sciences and trains professionals in two specialities: Specialist and Master Degree in Sociology; Specialist and Master Degree in Social Work (both full-time and part-time). The Department operates postgraduate studies with many of its graduates who have become the lecturers. The Department has successfully implemented several international projects, has held a series of international conferences, All-Ukrainian school for young scientists – future sociologists, international summer school for future social workers. It is actively involved in volunteer movement. Since 1998 the Department regularly publishes the professional journal «Scientific Herald of Uzhhorod University. Series: «Pedagogy. Social Work». The Department lecturers: have published over 50 monographs and text-books with the special approvement from the Ministry of Education and Science of Ukraine including, also several hundred scientific articles in professional journals both home and abroad; have defended 2 doctoral and more than a dozen of candidate theses.

The active international cooperation has contributed much to the successful development of the Department. We are sincerely thankful to our foreign colleagues, to those who contributed to the establishing of the Department, helped us to make the first steps in social workers training (David Anderson, Norma Boldwin, Dorothy Degenhardt, Maggie Gee, Agnes Matthews – Scotland; Marie-Louise van den Dooren, Véronique Gérard, Anne-Marie Quatin, Serge Pollet – Belgium) and to those who collaborate with us today (Sabra Killen, Judith Norman, Alice Rampton – the USA; János Kiss, Katalin Szoboszlai, József Tunyogi – Hungary; Angelika Groterath – Germany; Martina Černá – the Czech Republic). The Department team also expresses gratitude to its first head – professor Ivan Migovich, former University Rector Volodymyr Slyvka, who have put a lot of effort into the Department setting.

P.S. Starting from now on, September 2016, the Department of Sociology and Social Work begins to work on a worthy celebration of next anniversary with even better scientific and practical achievemets.

Professor Fedir Shandor                                        Professor Irina Kozubovska
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