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Початок дії безвізового режиму та набуття чинності у повному обсязі з вересня 2017 року Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом стали найбільшими євроінтеграційними досягненнями за всю незалежну історію нашої країни. За останні роки розуміння євроінтеграції зазнало значних фундаментальних змін.

Нашій країні вдалося реформувати ряд важливих сфер, які є суттєвою частиною вимог ЄС. Зокрема, ухвалено низку законопроектів із питань енергетики і енергоефективності. У 2018 році передбачена донорська допомога Україні від Євросоюзу в сумі 50 млн. євро в межах дії Угоди про співпрацю в галузі енергетики [1]. Зроблено перший крок до наближення до цифрових стандартів та реформування електронного цифрового підпису в Україні (Закон про електронні довірчі послуги). Має місце значний прогрес у законодавчій частині реформи системи безпечності харчової продукції (два закони про державний контроль у цій сфері), ухвалено важливий закон у сфері впливу на довкілля та інтеграції економічної політики у цій галузі (закон про оцінку впливу на довкілля), сформовано законодавчу базу для впровадження міжнародних стандартів зі сфери бухгалтерського аналізу та фінансової звітності, а також аудиторської діяльності (ухвалено два відповідні закони) [2].

Разом з тим виникають певні складнощі у реалізації євроінтеграційних прагнень України. Просуванню нашої країни в напрямі ЄС заважають як зовнішні, так і внутрішні чинники. Зовнішні пов'язані з тим, що сучасний стан Європейського Союзу можна охарактеризувати як серйозну кризу кількісного та якісного зростання спільноти. Внутрішні чинники виражаються у протистоянні всередині владних структур, браку кадрового і фінансового забезпечення у проведенні європейської інтеграції. В Україні не створена ефективна ринкова економіка, не ведеться ефективна боротьба з корупцією, не забезпечена незалежність та прозорість судової влади тощо. І все це відбувається в умовах, коли наша країна несе великі матеріальні, людські і моральні втрати, пов'язані з агресією Росії.

Варто відзначити, що за роки суверенітету нашої держави її частка в світовій економіці скоротилася втричі. За прогнозами Світового банку, у 2018 році український ВВП збільшиться на 3,5 %, а у два наступні – зростатиме по 4 % на рік. Це означає, що очікуваного економічного прориву не відбудеться [3]. Зовнішній економічний борг України становить 83 % ВВП. Якщо поділити цей борг на кількість населення, то на кожного українця припаде 1,8 – 1,9 тисячі доларів. Згідно з Маастрихтськими критеріями ЄС, держборг не має становити більш аніж 60 % ВВП. Перевищення такого рівня має стати сигналом для держави про існування серйозних макроекономічних дисбалансів [4]. 

У нашій країні сформувалася деструктивна модель економіки, яка проявляється в тому, що у структурі української економіки зменшується питома вага промисловості і зростає частка вироблених товарів із низькою доданою вартістю. Наприклад, питома вага промисловості у ВВП України у 2008 році становила 33,6 %, а у 2016 – 16,7 % [5]. Як наслідок – високий ступінь деіндустріалізації нашої країни, високі валютні ризики та гостра чутливість платіжного балансу до кон'юнктури міжнародних сировинних ринків.


У контексті вищевикладеного, Україна має великі проблеми у інтеграційному процесі з Європейським Союзом. Єврокомісар з питань розширення і добросусідства ЄС Йоганесс Ган вважає, що країни-кандидати мають бути готові до їх приєднання. Зокрема, він зазначив: «Ми повинні діяти цілеспрямовано, щоб усі розуміли, що новий член-дуже цінний, а не об'єкт додаткових витрат» [6].

Підготовка і набуття чинності Угоди про асоціацію між Україною та ЄС посприяли певним позитивним тенденціям у відносинах між нашою країною та Євросоюзом. Європейський Союз за останні три роки мобілізував 12 млрд. євро допомоги Україні. У цю суму входить 3,4 млрд. євро макрофінансової допомоги, що безпрецедентно для ЄС. Також було мобілізовано 200 млн. євро на грантові програми. Це більше, ніж у будь-якій сусідній країні. Реформування державної служби в Україні здійснюється за рахунок коштів ЄС. Мова йде про 104 млн. євро [7]. Зросли і поглибилися торгові відносини України з країнами ЄС. Частка українського загального експорту в країни Євросоюзу становить 40 %, а це 15,9 млрд. дол. з 39,5 млрд. дол. на січень-листопад 2017 року [8].

Однак, існують певні економіко-правові фактори, які стримують потенціал Угоди про асоціацію Україна - ЄС. Серед цих факторів можна виокремити:
1. Недостатню активність законотворчої роботи з імплементації правових актів ЄС у законодавство України. Моніторинг виконання Угоди за 2016 рік показує, що у відповідному періоді із запланованих 126 директив ЄС було імплементовано у національне законодавство 36. З точки зору взятих на себе зобов'язань Україна повинна імплементувати у національне законодавство близько 350 актів права ЄС, із них 180 актів – до кінця 2017 року [9].

2. Низький рівень відкритості ринків збуту на території Євросоюзу для вітчизняних суб'єктів господарювання, що зумовлено незначними обсягами безмитних квот. Про це можуть свідчити незадовільні показники імпорту та експорту товарів між Україною та Європейським Союзом у бік зростання імпорту. Зокрема, за період з 2014 р. по 2016 р. динаміка дефіциту поточного рахунку платіжного балансу становила: 2014 р. – 4,6 млрд. дол., 2015 р. – 1,7 млрд. дол. у 2016 р. – 5,5 млрд. дол. За січень-вересень 2017 року дефіцит поточного рахунку становив 2,1 млрд. дол. [10].

3. Наявність у тексті Угоди положень, реалізація яких створює певні ризики для національних економічних інтересів. Зокрема, у ст.4 Резолюції Європейського парламенту зазначено, що якщо товар, який походить з України, імпортується на умовах, що призводять або можуть призвести до серйозних труднощів виробників з ЄС, мито на такий продукт може бути знову запроваджене у будь-який час. Додатково у цій резолюції наголошується, що у разі недостатнього прогресу у протидії корупції, деформації конкуренції, запровадження Україною додаткових мит та інших обмежень для імпорту, неповаги до демократичних принципів, прав людини та основних свобод преференції можуть бути призупинені чи скасовані [9].


Практичне вирішення стартових завдань євроінтеграційної політики України і її фактичне входження в європейський інтеграційний простір, а саме: набуття асоційованого членства в його політичній системі та офіційне приєднання до зони вільної торгівлі, яка є складовою економічного фундаменту ЄС, - потребують аналізу численних викликів, які протягом тривалого часу мають місце у інституційному реформуванні Євросоюзу.


В євроінтеграційних процесах повинно бути усвідомлення того, що існують природні (об'єктивні) суперечності Євросоюзу, прогресивні структурні зміни і ті елементи, що вже відпрацювали свій ресурс, відходять у минуле. Президент Франції Е.Макрон зауважив, що ЄС очікує не тільки Brexit, а й  Frexit (французький exit) у разі відсутності реформ [11]. У Європейському Союзі існує офіційне визнання системної кризи об'єднання і невідворотності його глибоких реформ. Сформувалися два основні напрями реформування ЄС: 1) прийняття загальноєвропейського конституційного договору на створення на цій основі наддержавного об'єднання – Сполучених Штатів Європи; 2) концептуальна модель реформування ЄС на основі різношвидкісної інтеграції, тобто об'єднання європейських країн, які знаходяться на різних стадіях свого економічного розвитку. Ця модель найбільш адекватна інтересам України.

Необхідність європейської інтеграції поділяє більшість населення України. Сьогодні надзвичайно важливою є реалізація Угоди про асоціацію Україна – ЄС. Це актуально у декількох аспектах. По-перше, реалізація Угоди впливає на рівень реформування України. По-друге, ефективність виконання взятих на себе зобов'язань є важливим аргументом для європейської сторони стосовно реальної зацікавленості України в інтеграції до ЄС. По-третє, виходячи із результатів виконання Угоди про асоціацію, Європейський Союз має можливість надавати або стримувати подальший стимул для України. Цей аспект набуває надзвичайного значення у світлі оптимізації відносин України з ЄС.
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