Мова війни 
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Мова як основний компонент інформаційного простору давно стала одним із основних учасників воєнних дій на світовій арені. Тому дослідження ролі мови у війні є особливо актуальним. У лінгвістичному просторі існує багато термінів, які слугують для опису мови як учасника воєнних дій: «мова війни», «мова насилля», «мова миру», «мова-функельшпиль» і т. ін. Спробуємо окреслити деякі з них.
Президент Фонду реальної політики (Realpolitik) В. Прохватилов в одній зі своїх статей наводить три визначення терміну «мова війни»: 1) вживання іносказань та евфемізмів; 2) свідома дезінформація супротивника та суспільної думки з метою досягнення мотиваційного алібі, тобто переконання всіх у тому, що війна розпочата з благими цілями в ім’я певних загальнолюдських цінностей; 3) побудова мілітирастичної моделі Світу, яка формується шляхом  «екстраполяції мови війни чи воєнної мови – первинної термінологічної мови опису війни та воєнних дій – на інші світи чи на весь Світ (глобалізація)». 
У воєнно-політичному словнику під загальною редакцією Дмитра Рогозіна визначення «мови війни» поєднує перші два трактування Володимира Прохватилова. 
В «Енциклопедії насильства, миру та конфлікту» (‘Encyclopedia of Violence, Peace, and Conflict’), окрім «мови війни», говориться про «мову миру». «Мова війни» пояснюється в термінах лінгвістичного насильства, основною функцією якого є приховування жорстокої реальності. «Мова миру», важливий компонент у боротьбі за мир та справедливість, є прикладом відмови від насилля у лінгвістичній площині. Як і умови миру, «мова миру» може бути позитивною і негативною. У мові «негативного миру» – тимчасового затишшя між конфліктами чи війнами – відсутні вербальні образи «ворога». Така відсутність спостерігається тільки на лінгвістичному рівні, а у свідомості людей продовжує існувати негативне ставлення до «ворога» чи «супротивника». Мова «позитивного миру» лінгвістично фіксує перехід від затишшя до повного заперечення насильства. 
Як бачимо, в усіх визначеннях наголошується на впливі мови на свідомість суспільства і нації в цілому, на сприйняття дійсності і бачення історії. 
Еволюцію мови війни можна розглянути на прикладі моделі п’яти поколінь воєн Микола Конькова, яка побудована на теорії образів французького філософа Жана Бодрийяра. Мова стає активним учасником, починаючи з воєн «третього покоління», характерною рисою яких стало використання образів, що спотворюють реальність. На новий еволюційних етап мова переходить у війнах «четвертого покоління», де використовуються образи, що підмінюють реальність. Війна в Україні, згідно класифікації Конькова, - це війна «п’ятого покоління», тобто війна з використанням «образів-симулякрів», що є вигаданими копіями без оригіналу. Механізм дії такої війни побудований на  активній ролі масмедіа, які і створюють ці симулякри.
Сучасна «мова війни» запозичила багато рис від так званого «функельшпилю». «Функельшпиль» – винахід спецслужб Третього Рейху та гебелівської пропаганди, який полягав у навмисно гучному обговоренні завідомо неправдивої інформації з метою дезінформації супротивника. За словами В. Прохватилова, сучасна мова війни – це функельшпиль для суспільної свідомості, для народу. 
Мова війни, яка увійшла в активний вжиток ще за часів війн третього покоління, еволюціонувала. ЇЇ сучасна роль не зводиться тільки до пропаганди. Вона здатна проникати у свідомість людей і, замінюючи там мирну лексику, створювати нову мілітаристичну свідомість. А нація, яка починає говорити мовою війни, виробляє схильність до вирішення конфліктів воєнним шляхом. 
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