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Сьогодні в Україні спостерігається збільшення кількості дітей з відхиленнями у поведінці. Особливо чітко це проявляється у підлітковому віці. Духовна спустошеність багатьох підлітків, втрата моральних, ідейних орієнтирів в значній мірі обумовлені особливостями сучасного етапу розвитку суспільства: ломки старих суспільних відносин і переходу до нових. Відмова від звичних, усталених стереотипів, етичних норм, перш за все, впливає на найменш інтегровані верстви населення, зокрема, молодь. В суспільстві виявлені і засуджені деструктивні, негативні аспекти минулого суспільно-політичного, духовного, економічного життя, але й до сьогоднішнього дня мають місце прояви адміністративно-бюрократичних методів організації суспільного життя. Підлітки часто не бажають ототожнювати себе з таким недосконалим суспільством. За негативними установками підліткових груп простежується розрив з традиційними культурними цінностями, виробленими попередніми поколіннями. Авторитет старших, які допустили в житті беззаконня, свавілля, корупцію –  підірваний, і як наслідок, має місце заперечення цінностей старшого покоління з боку підлітків, яке проявляється в неприйнятних для соціуму формах (агресія, негативізм, нігілізм), тобто різних формах девіантної поведінки.
Отже, актуальним є пошук шляхів виходу з цієї складної ситуації. Результати досліджень учених (С.Белічева, В.Оржеховська, Т.Федорченко, В.Чудновський та ін..) свідчать про наявність певних здобутків.
Так, ми цілком погоджуємося з думкою  В.Чудновського [1] про те, що суттєвим у формуванні девіантної поведінки є порушення адаптації особистості до оточуючого середовища.

        С.Белічева [2] розглядає конкретні типи дитячо-підліткової дезадаптації: патогенна дезадаптація; психосоціальна дезадаптація; соціальна дезадаптація.

Патогенна дезадаптація викликана відхиленнями психічного розвитку і нервово-психічними захворюваннями, в основі яких лежать функціонально-органічні ураження центрально-нервової системи. 
    
 Психосоціальна дезадаптація  зв’язана з статево-віковими та індивідуально-психологічними особливостями дитини, підлітка, які зумовлюють їх певну нестандартність, вимагають індивідуального педагогічного підходу, чи застосування спеціальних корекційних психологічних програм.

За своєю природою і характером різні форми психосоціальної дезадаптації можуть поділятися на стійкі і нестійкі форми. Стійкі форми психосоціальної дезадаптації зазвичай виникають внаслідок акцентуації характеру, неадекватної самооцінки, порушень емоційно-вольової і комунікативної сфери. До тимчасових, нестійких форм психосоціальної дезадаптації можна віднести, перш за все, психофізіологічні особливості кризового періоду розвитку, зокрема, таку відому і складну кризу, як криза підліткового віку. Тимчасові форми психосоціальної дезадаптації можуть бути також викликані різними конфліктними ситуаціями в школі, дома, у вуличних групах, переживаннями першої закоханості тощо. 
Соціальна дезадаптація проявляється в порушенні норм моралі і права, в асоціальних формах поведінки і деформації системи внутрішньої регуляції, референтних і ціннісних орієнтацій, соціальних установок. 
Слід підкреслити, що питання виховання дезадаптованих дітей розглядалися у працях багатьох відомих учених минулого і багато ідей, обґрунтованих ними, заслуговують уваги сьогодні. Зокрема, значну увагу цьому питанню приділяли у своїх працях видатні закарпатські педагоги і громадські діячі О.Духнович та А.Волошин.

О.Духнович правильно розумів зв'язок біологічних і соціальних факторів у формуванні особистості і відзначав, що майбутнє людини в значній мірі залежить від її народження, але ще в більшій мірі від того, в якому середовищі вона виховується і від самого виховання, порівнюючи дитину з воском [3, с.377]. Основним засобом запобігання відхилень у поведінці дітей учений вважав «доброчесне виховання» – виховання у дітей патріотизму, гуманізму, любові до праці, чесності, громадської активності.
Надзвичайно цінною є ідея О.Духновича щодо необхідності враховувати індивідуально–психологічні риси кожного учня при виборі засобів педагогічного впливу. Насамперед, рекомендував бути дуже обережними з дітьми, у поведінці яких вже проявляються симптоми дезадаптації : вони свавільні, вперті, імпульсивні, часто порушують дисципліну, відзначаються негативізмом. Водночас, серед них багато обдарованих, талановитих дітей [3, с.418].  
Особливу увагу О.Духнович звертав на важливість раннього виявлення найперших симптомів неблагополуччя у формуванні і поведінці особистості дитини і адекватної реакції з боку батьків і вчителів.

А.Волошин розглядав виховання як загальну і постійну категорію, адже виховання забезпечує наступність генерацій, нерозривний зв'язок між ними, що сприяє оволодінню прийдешніми поколіннями історичним життєвим досвідом попереднього покоління, а звідси – безперервності поступу, розвитку духовної культури.
Важливою ідеєю вченого є положення про те, що діти не народжуються з вадами поведінки. Дитина не є особистістю, яка «на світ Божий принесла з собою вже готову індивідуальність». На думку вченого, дитина, народжуючись, має тільки початкові нахили, які передбачають подальший розвиток. А.Волошин у своїх працях підкреслював необхідність безперервного виховання, яке повинно «зачинатися вже з першої хвилини життя дитини і тривати до того віку, доки вихованець не дозріє» [4]. У дорослому віці виховання вже не є таким ефективним. 

Абсолютно співзвучними з результатами сучасних досліджень є ідеї вченого щодо факторів виховного впливу : природні дані дитини; вплив навколишнього середовища; якість виховання.

Значний вклад вніс А.Волошин у дослідження проблеми виховання дітей, позбавлених батьківського піклування, попередження їх дезадаптації в суспільстві. Причому, заслуга А.Волошина полягає не тільки в теоретичному дослідженні проблеми дітей-сиріт, але й у намаганні хоча б частково практично вирішити її. Саме за сприяння А.Волошина у Закарпатті були відкриті дитячі будинки для дітей-сиріт, які мали назву «сиротинці».

Таким чином, сьогодні у пошуках шляхів вирішення проблеми відхилень у поведінці дітей і підлітків, їх дезадаптації цілком закономірним є звернення до педагогічної спадщини наших великих попередників.
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