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 	Актуальність теми. Важливу роль у якісній роботі лікаря-ортопеда відіграє розуміння і співпраця пацієнта. Ортопедичне лікування займає вагоме місце серед стоматологічних маніпуляцій так, як за допомогою даного методу відновлюються як естетичні аспекти так і жувальна ефективність, що у свою чергу безпосередньо впливає на здоров’я пацієнта. 
Мета дослідження: дослідити поінформованість стоматологічних пацієнтів щодо важливості ортопедичного лікування. 
Матеріали та методи дослідження: збір даних методом соціально-медичного анкетування; обробка отриманих даних статистичним методом.
Результати дослідження та їх обговорення: У анкетуванні взяли участь 52 пацієнти віком від 27 до 45 років. 10 (19,2%) пацієнтів вперше звернулися за консультацією до стоматолога-ортопеда, інші пацієнти раніше вже відвідували стоматолога ортопеда. Найпоширенішою причиною для звернень, а саме – 25 (48%) пацієнтів - були звернення зі скаргами на естетичний дефект у фронтальній ділянці. Щодо відповідей на питання «Чи важлива для вас ваша посмішка?»: 47 (90,4%) пацієнтів обрали «так», і 5 (9,6%) пацієнтів не зробили на цьому акцент. Щодо заміщення дефектів зубних рядів коронками: 35 (67,3%) пацієнтів надали перевагу металокерамічним коронкам, 12 (23%) пацієнтів вибрали металопластмасові коронки 5 (9,7%) –не змогли визначитися із конструкцією . 
Висновок. Провівши аналіз анкетних даних було відмічено досить високий рівень обізнаності стоматологічних пацієнтів у ортопедичному лікуванні. Пацієнти, які були вперше, або ті які були не зацікавлені в ефективності ортопедичного лікування - після проведеної конструктивної бесіди зрозуміли важливість співпраці зі стоматологом-ортопедом для проведення якісного ортопедичного лікування.
