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Порівняльний аналіз НП(С)БО та МСБО стосовно відображення дебіторської заборгованості в обліку
У результаті дослідження проведено порівняльний аналіз методики обліку дебіторської заборгованості суб’єктів господарювання  за  міжнародними стандартами та національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку. Визначено відмінності та спільні риси  НП(С)БО та МСБО в питаннях, що стосуються обліку дебіторської заборгованості та відображення її показників у фінансовій звітності підприємств..  
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Постановка проблеми: Широкомасштабні економічні реформи, що призвели до формування нової економічної системи, основу якої складають ринкові відносини, вихід українських підприємств на міжнародні ринки, потреба в значних іноземних капіталах, а також поступова інтеграція України в європейський економічний простір вимагає переходу до західної практики ведення бухгалтерського обліку і надання фінансової звітності відповідно до міжнародних стандартів. 

Сьогодні питання дебіторської заборгованості є досить актуальним, адже фінансовий стан підприємства значною мірою залежить саме від наявності та ефективного управління цим видом заборгованості, тому наукове дослідження організації обліку дебіторської заборгованості в зарубіжних країнах, дозволить у майбутньому практично застосовувати їх у нашій державі з урахуванням національного законодавства.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьогоднішній день питанню обліку дебіторської заборгованості на підприємстві присвячена значна кількість робіт, зокрема: Н.С. Аксімової, М. Д. Білика, С. В. Дубровської, О. Г. Лищенко, О. Ніколаєнко, В. П. Савчук та інших. Проте не дивлячись на значний інтерес до цього питання, проблема обліку дебіторської заборгованості на підприємствах України на сьогоднішній день не достатньо вивчена та потребує подальшого удосконалення із врахуванням зарубіжного досвіду.

Формулювання цілей статті. Основна ціль проведеного дослідження полягає у встановленні відмінностей й визначенні спільних рис щодо методики обліку дебіторської заборгованості за міжнародними та національними стандартами бухгалтерського обліку.

Виклад основного матеріалу дослідження. Виникнення дебіторської заборгованості – нормальна ознака фінансово-господарської діяльності підприємства. Кожен суб’єкт господарювання зацікавлений в оптимізації її обсягу. Це зумовлено тим, що скорочення дебіторської заборгованості є резервом зниження потреби підприємства в обігових коштах та прискорення швидкості їх обігу. Для будь-якого підприємства дебіторська заборгованість має важливе значення, тому що за своїм змістом вона є інструментом кредитування дебітора за отримані ним товари, надані роботи чи послуги на безвідсотковій основі.
В українському законодавстві питання обліку дебіторської заборгованості регулює П(С)БО 10  «Дебіторська заборгованість» та П(С)БО 13 «Фінансові інструменти», в міжнародній практиці використовується МСФЗ 1 «Подання фінансових звітів», МСФЗ 32 «Фінансові інструменти: розкриття та подання» та МСФЗ 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка». 

П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість» визначає дебіторську заборгованість як суму заборгованостей дебіторів підприємству на певну дату [6]. Під таке трактування підлягає як заборгованість дебіторів, яка утримується підприємством до дати погашення, так і заборгованість дебіторів призначена для перепродажу. 

Заборгованість дебіторів, що призначена для перепродажу, придбавається або створюється підприємством з метою отримання прибутку або у вигляді відсотків, дивідендів тощо, або ж від короткотермінових змін ціни (суми) такої дебіторської заборгованості. Тому така заборгованість, згідно П(С)БО 13 «Фінансові інструменти», є фінансовим активом призначеним для перепродажу [7]. Визначення наведене в П(С)БО 10 є ширшим, оскільки охоплює усю заборгованість підприємству, у тому числі і ту, яка по суті є фінансовими інвестиціями. 

На відміну від національних стандартів у міжнародній практиці вся дебіторська заборгованість відноситься до фінансових активів. При цьому відсутнє чітке визначення поняття дебіторської заборгованості. МСБО 39 зазначає: позики та дебіторська заборгованість – це непохідні фінансові активи з фіксованими платежами, які підлягають визначенню та не мають котирування на активному  ринку [3].  Таке  тлумачення поняття дебіторської заборгованості є ширшим порівняно з тлумаченнями наведеними у національних стандартах. 

Дебіторська заборгованість на підприємстві виникає в результаті двох подій (які по своїй суті є діаметрально протилежними), а саме: 

· відвантаження товарів, виготовленої продукції, виконання робіт, надання послуг у випадку затримання оплати їх вартості; 

· здійснення авансової оплати товарів, робіт, послуг у випадку невиконання постачальником своїх зобов’язань. 

Дебіторська заборгованість може виникати також під час розрахунків: з постачальниками ресурсів, покупцями продукції (товарів, робіт, послуг); бюджетом щодо податків та платежів, страховими організаціями; банківськими установами; пов’язаними особами (спільна діяльність, участь у капіталі); іншими організаціями (науково-дослідними, консалтинговими, юридичними; з надання послуг – зв’язку, охорони, пошти, інформаційного забезпечення та ін.); фізичними особами (щодо оплати праці, розрахунків за підзвітні суми, відшкодування матеріальних збитків) [4, с.25] . 

Повне розуміння поняття дебіторська заборгованість передбачає детальний розгляд не лише процесу її виникнення (подій, що це спричинили), а й подальшого визнання та оцінки в обліку. Сам процес визнання на сьогоднішній день залишається проблемним.

Порівняльний аналіз визнання, оцінки, та припинення визнання дебіторської заборгованості в обліку за П(С)БО та МСБО подано в табл. 1.

Що стосується методів визнання, класифікації та оцінки дебіторської заборгованості, то МСФЗ прямо їх не визначають, а лише дають загальні рекомендації по розкриттю відповідної інформації у фінансових звітах. Так, МСБО 1 «Подання фінансових звітів» рекомендує виділяти у Балансі торговельну та іншу дебіторську заборгованість [2, c. 261]. 

Торговельна (операційна) дебіторська заборгованість виникає в процесі звичайної операційної діяльності компанії за умови продажу товарів чи надання послуг в кредит; особлива (неопераційна) дебіторська заборгованість виникає від операцій, не пов'язаних з операційною діяльністю підприємства. До неї відносяться позики та аванси, видані працівникам або філіям компанії, депозити для покриття потенційних збитків, депозити, як гарантія платежу, дивіденди і відсотки до отримання тощо. 

Для порівняння за П(С)БО 10 класифікація дебіторської заборгованості здійснюється за групуванням дебіторської заборгованості за строками її непогашення із встановленням коефіцієнта сумнівності для кожної групи. Таким чином, розрізняють поточну, довгострокову, сумнівну і безнадійну дебіторську заборгованість [6].

Оцінка поточної дебіторської заборгованості у вітчизняній практиці здійснюється на дату виникнення та на дату складання балансу за первісною вартістю або чистою вартістю реалізації відповідно. У зарубіжних країнах оцінка проводиться на дату виникнення, дату погашення та на дату складання балансу за сумою виставленого рахунку, з урахуванням знижки (за умови оплати в період дії знижки) та за сумою, скоригованою на знижку відповідно.

Таблиця 1
Порівняльний аналіз П(С)БО та МСБО стосовно відображення дебіторської заборгованості в обліку [4, с.28]

	Ознака
	П(С)БО
	МСБО

	Первісне
визнання активом
	П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість»: 
− якщо існує ймовірність отримання підприємством майбутніх економічних вигод; 

− може бути достовірно визначена її сума 
	МСБО 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка»: 
− коли підприємство стає стороною контракту і внаслідок цього має юридичне право отримувати грошові кошти 

	
	Визнається активом одночасно з визнанням доходу від реалізації продукції, товарів, робіт і послуг 

	Дохід визнається

	П(С)БО 15 «Дохід»: 
− покупцеві передано ризики й винагороди, пов’язані з правом власності на продукцію (товар, інший актив); 

− підприємство не здійснює надалі управління та контролю за реалізованою продукцією (товарами, іншими активами); 

− сума доходу (виручка) може бути достовірно визначена; 

− є впевненість, що в результаті операції відбудеться збільшення економічних вигід підприємства, а витрати, пов’язані з цією операцією, можуть бути достовірно визначені 
	МСБО 18 «Дохід»: 
− підприємство передало покупцеві суттєві ризики та винагороди, пов’язані з власністю на продукцію (товар); 

− підприємство більше не бере участі в управлінні в тому ступені, який, як правило, пов’язаний з правом власності, і не контролює продану продукцію (товари); 

− сума доходу може бути достовірно оцінена; 

− існує ймовірність надходження економічних вигід, пов’язаних з операцією, на підприємство; 

− витрати, які були або будуть понесені в зв’язку з операцією, можуть бути достовірно оцінені 

	Оцінка

	Поточна дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи, послуги – за чистою реалізаційною вартістю. 
Довгострокова дебіторська заборгованість (на яку нараховуються проценти) – за теперішньою вартістю 
	Поточна дебіторська заборгованість - за справедливою вартістю, до якої додаються витрати на операцію. 
Дебіторська заборгованість після первісного визнання оцінюється по амортизованій собівартості. При чому повинна відбуватися перевірка на зменшення корисності 

	Відображення в балансі

	Поточна – актив балансу, розділ «Оборотні активи» 
Довгострокова – актив балансу, розділ «Необоротні активи» 
	Актив балансу у вигляді сальдо за рахунками «Рахунки до отримання», скоригованого на суму безнадійних боргів в розділі «Оборотні активи» 

	Припинення визнання

	Якщо дебіторська заборгованість перетворюється на безнадійну, або якщо минув строк позовної давності 

	Якщо: 
− підприємство втратило контроль над активом; 

- переважно усі ризики та винагороди було передано; 

− закінчився термін щодо права на грошові потоки від активу 


Таким чином, у вітчизняній і у зарубіжній практиці оцінка дебіторська заборгованість на дату складання балансу співпадає. Відмінним при цьому є визначення чистої вартості реалізації.

Чиста вартість реалізації в зарубіжних країнах визначається як первісна вартість за вирахуванням знижки і сумнівної (безнадійної) заборгованості, а в українській практиці чиста вартість реалізації дорівнює первісна вартість за мінусом резерву сумнівних боргів [5]. 

З метою відображення реальної картини фінансового стану підприємства створюють резерв сумнівних боргів, сума якого вираховується із поточної дебіторської заборгованості. Для визначення чистої вартості реалізації необхідно оцінити чисту суму коштів, що очікується одержати в результаті погашення дебіторської заборгованості по рахунках. У більшості випадків чиста вартість реалізації відрізняється від юридично належної до сплати величини. 

Міжнародні стандарти не вимагають відображення дебіторської заборгованості в балансі за винятком резерву сумнівних боргів, так як після первісного визнання дебіторську заборгованість визнають за амортизованою собівартістю із застосуванням методу визначення за ефективною ставкою відсотка [1, с. 32].
У зв'язку з наявністю такого явища як непогашення дебіторської заборгованості як в українському, так і в зарубіжному обліку формується резерв сумнівних боргів. Відмінним є те, що у вітчизняній практиці безнадійні борги списуються за рахунок резерву (якщо суми не вистачає, то на витрати по списанню сумнівних боргів), а в окремих країнах, не дивлячись на списання, вона продовжує обліковуватися в дебеті рахунків, на яких відображається короткострокова дебіторська заборгованість покупців та показується в активі балансу з одночасним відображенням безнадійної заборгованості в окремому рядку зі знаком мінус [8, c. 52]. 

Згідно МСБО 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка» зменшення корисності фінансових активів або групи фінансових активів визначається лише за наявності об’єктивних свідчень про зменшення корисності внаслідок події (або подій). Зменшення корисності активів може спричинити не одна подія, а акумульований вплив одразу декількох. При наявності таких даних МСБО 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка» вимагає від бухгалтера − розрахувати суму активу чи групи активів, що відшкодовуються, і визнати в балансі суму збитку від знецінення. Згідно з МСБО підприємство має оцінювати, чи є об’єктивне свідчення того, що корисність фінансового активу або групи фінансових активів може зменшитися на кожну дату балансу, а П(С)БО 28 «Зменшення корисності активів» регламентується оцінка ознаки можливого зменшення корисності активу лише на дату річного балансу, що значно зменшує не тільки оперативність інформації, а й призводить до викривлення показників фінансової звітності. Для оцінки зменшення корисності дебіторської заборгованості міжнародний стандарт 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка» містить більший обсяг необхідної інформації (порівняно з національним стандартом бухгалтерського обліку 28 «Зменшення корисності активів»), якою має можливість керуватися бухгалтер для прийняття однозначних та вірних рішень (пунктирними лініями позначено свідчення зменшення корисності дебіторської заборгованості) [4].
Національними стандартами не виділяється окремо поняття зменшення корисності дебіторської заборгованості, на відміну від міжнародних, та вони оперують лише загальним визначенням «зменшення корисності активів». 

МСБО 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка» передбачає також пряме списання сумнівної дебіторської заборгованості на витрати. Такий підхід звичайно застосовують для відображення сумнівної заборгованості окремих дебіторів [3].  

Для визначення сумнівної заборгованості щодо групи дебіторів у міжнародній практиці зазвичай застосовують такі методи: відсотка продажу (сумнівна дебіторська заборгованість визначається як добуток чистого продажу в кредит за звітний період та певного відсотка цього продажу, який, як свідчить попередній досвід, не буде сплачено у майбутньому); періодизації дебіторської заборгованості (вимагає аналізу залишку дебіторської заборгованості на кінець звітного періоду щодо обліку її непогашення. В результаті до кожної групи дебіторської заборгованості застосовується певний відсоток сумнівних боргів, який базується на досвіді минулих періодів).

Таким чином, нами було здійснено порівняння особливостей визнання й оцінки дебіторської заборгованості за П(С)БО та МСФЗ, її класифікація та відображення у фінансовій звітності. 

Висновки та перспективи подальших досліджень.

Відповідність обліку, в тому числі дебіторської заборгованості, світовим вимогам є однією з передумов успішної інтеграції українського бізнесу в міжнародне економічне середовище. Головною відмінністю вітчизняного обліку дебіторської заборгованості від міжнародної практики є те, що він чітко регламентований і не передбачає альтернативи для підприємства, а також те, що МСФЗ розглядають дебіторську заборгованість більш широко з урахуванням тривалого досвіду співпраці з іноземними контрагентами.
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