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Вступ: Реалії сьогоднішнього часу реформування галузі охорони здоров’я України окреслюють нові проблеми в різних секторах діяльності автономізованого медичного закладу, в тому разі і управлінського. В зв’язку з цим в процесі автономізації медичних закладів виникає вкрай важливе питання – організація та здійснення громадського контролю за діяльністю ЛПЗ. 
Мета. Довести значення опікунської ради в управлінському процесі лікувально-профілактичного закладу.
Матеріали та методи: Конституція України, Закони України, Постанови КМУ з питань трудового законодавства, нормативно-правові акти МОЗ України, автономізовані лікувально-профілактичні заклади.
Результати. В сьогоднішніх умовах медичні заклади корелятивні політичним запитам та залежні від ряду певних місцевих факторів. 
Користуючись відносною управлінською свободою керівник автономізованого лікувально-профілактичного закладу стає більш залежним в своїх діях. Пропорційно зростає юридична відповідальність за кожне окреме рішення, яке він вимушений прийняти і за яке він несе персональну відповідальність.
Опікунська рада -це колегіальний орган з поєднанням таких функцій, як: наглядова, представницька, консультативна. В межах повноважень, прийнятим територіальним власником медичного закладу, опікунська рада виконує чітко визначені контрольні функції. Оскількі у опікунської ради відсутнє право вето і у неї нема права імперативного голосу, її висновки, як і винесені рішення, мають виключно характер порад та рекомендацій. Значною перевагою в діяльності опікунської ради є обов’язкова функція представництва перед колом третіх осіб та їх залучення до співпраці – меценатів, донорів, місцевої громади. Мета цієї співпраці здебільшого буде стосуватися поліпшення матеріальної бази медичного закладу.

Опікунська рада більше дорадчий орган, який при належному виконанні своїх функцій, сприяє стійкій підтримці та розвитку конкретного медичного закладу з метою ефективних змін в сфері охорони здоров’я на території громади. Створивши опікунську раду, керівництво лікувально-профілактичного закладу  зробить свою діяльність більш відкритою для суспільства, що буде сприяти не тільки практичним позитивним змінам в роботі закладу, але і створенню гарантованих умов для успішного реформування галузі в цілому.
 Структура опікунської ради більш доцільна на відміну від спостережних рад, які проіснували всього два роки (2017-2019 рр.), не забезпечивши виконання своїх функцій та повноважень.
Керівник медичного закладу, обравший вектор взаємодії з представниками громадськості шляхом створення опікунської ради, в значній мірі гарантований від ризиків в системі управління, отримує більший ступінь підтримки як в колективі, так і від місцевої влади, що сприяє стабільності діяльності на перехідному періоді реорганізації закладу та реформування медичної галузі.
Проте значна кількість керівників медичних закладів свідомо ігнорують створення опікунських рад, вважаючи їх «незручними» для керівника закладу та прийняття певних управлінських рішень, які не завжди доцільні в інтересах колективу.
Висновки.  В процесі реорганізації  лікувально-профілактичних закладів та перетворення їх в комунальні неприбуткові підприємства в умовах реформування галузі охорони здоров’я одним із важливих моментів є громадський контроль за діяльністю медичних установ.
Вимоги демократичного суспільства визначають значення громадського контролю в усіх сферах діяльності держави, в тому разі і в галузі охорони здоров’я. Опікунська рада медичного  закладу є одним із структурних елементів громадського контролю та інструментом управлінської системи. Діяльність опікунської ради спрямована на підвищення ефективності роботи медичного закладу шляхом регулювання управлінських рішень уповноваженого керівника, власника установи, місцевої територіальної громади, що сприяє регулюванню виробничих, трудових і соціально-економічних відносин та поліпшення якості медичних послуг в цілому.
