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ЕКОНОМІЧНІ ПЕРЕТВОРЕННЯ В УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ ЯК ФАКТОР ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ
Анотація. У статті аналізується сучасний політекономічний стан України в контексті реалізації Угоди про асоціацію з Європейським Союзом. Автори статті розглядають базові елементи ринкової системи, необхідні для макроекономічної стабілізації економіки, без вирішення яких неможливе проведення ефективних економічних реформ і трансформація України у структури ЄС, а також виокремлюють певні економіко-правові фактори, які стримують потенціал Угоди про асоціацію Україна – ЄС. Європейська інтеграція має залишатися основним вектором внутрішньої і зовнішньої політики України незалежно від внутрішніх проблем і криз Євросоюзу. Влада повинна здійснювати відкриту, прозору, зрозумілу для громадян європейську інтеграційну політику, жити та управляти країною за європейськими нормами і стандартами. Всі ці завдання потрібно вирішувати в умовах поглиблення світової фінансово-економічної кризи та запобігання коронавірусній хворобі COVID-19.
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Вступ і постановка проблеми. Європейська інтеграція, задекларована як стратегічний напрям розвитку України, є орієнтиром цінностей для всього українського суспільства. Однак, у цьому стратегічному напрямі розвитку нашої держави виникає багато труднощів об’єктивного і суб’єктивного характеру. Причому їх подолання залежить не тільки від України, а й від зовнішніх чинників, які знаходяться за її межами. Спалах коронавірусу на початку 2020 року негативно вплинув на розвиток світової економіки. Спочатку Китай, а згодом і весь світ відчули скорочення ВВП, зниження ділової активності, падіння туризму та проблеми з фінансами. Зрозуміло, що ці надії негативно вплинули на подальше реформування економіки України і поглиблення інтеграції з Європейським Союзом. 
Реальність європейської інтеграції України вимагає поглибленого аналізу і порівняння законодавчо-правових, економічних, соціальних та інших вимірів нашої країни з партнерами ЄС, а також оцінки їх відповідності євроінтеграційним принципам. Об’єктивний аналіз відповідності є однаково актуальним як для України, так і для Європейського співтовариства.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Європейська інтеграція і місце у цьому процесі України – надзвичайно складна проблема. Окремі її аспекти аналізували такі відомі економісти як Тетяна Артьомова: аналіз європейських цивілізаційних цінностей [1], Анатолій Гальчинський: перспективи діючої моделі ЄС і напрями європейської інтеграції України [2], Богдан Данилишин: формування нової моделі розвитку економіки України [3] та ін.
Постановка завдання. Метою дослідження є розробка теоретичних, методологічних положень і практичних рекомендацій щодо проведення економічних та інституційних реформ в Україні, які сприятимуть інтеграції нашої країни в Європейський Союз. Окремого аналізу заслуговує питання реалізації Угоди про асоціацію і Поглиблену і всеохоплюючу зону вільної торгівлі (ПВЗТ) між Україною та ЄС.
Виклад основного матеріалу. Сьогоднішні умови не є сприятливими для реалізації євроінтеграційних прагнень України. Наслідки дії впливу цих умов на економічний розвиток неоднакові в часі, тому їх потрібно розглядати у двох часових інтервалах – короткостроковому і довгостроковому. 
У короткостроковому періоді потрібно виходити з того, що на початку 2020 року по суті розпочалася світова економічна криза, яка була доповнена пандемічною коронавірусною хворобою COVID-19. Через коронавірус в світі скорочуються цілі сектори економіки – транспортні перевезення, туризм, малий бізнес тощо. Ситуація розвивається таким чином, що існує велика ймовірність невиконання макроекономічних прогнозів розвитку української економіки у поточному 2020 році. Наприклад, у 2019 році зростання реального ВВП за оцінками НБУ становило 3,3%. У 2020 році передбачалося зростання цього показника до 3,5% та 4% - у наступні роки [4]. Зрозуміло, що ситуація, яка склалася у світовій економіці у цілому, і, зокрема, в Україні свідчить про те, що тенденції розвитку економіки будуть іншими.
Сьогодні важко спрогнозувати як буде розвиватися світова економіка у 2020 році і у наступні роки, як вплинуть шокові ситуації на реформування української економіки. Дане питання виходить за межі нашого дослідження і потребує окремого глибокого аналізу. Однак, деякі моменти цього процесу ми відмітимо.

У період світової економічної кризи потерпають практично всі країни. Однак, ступінь негативного впливу на економіку високорозвинутих і слаборозвинутих країн проявляється по-різному. І пов’язане це з рівнем спеціалізації країни. Орієнтація суспільства на спеціалізацію набула сьогодні великих масштабів. Але цей процес у виробництві має не тільки переваги, але й недоліки. Недоліком спеціалізації є не тільки монотонність роботи, яка негативно впливає на здоров’я людини, але і те, що високий рівень спеціалізації веде до більшої залежності між виробниками по кооперації. Чим складніша кінцева продукція, тим більше виробників беруть участь у її створенні. Це один з важливих елементів сучасної світової глобалізації.

Україна виробляє і продає на зовнішньому ринку в основному продукцію з низькою доданою вартістю (товари первинної металургії, сільського господарства, хімії), які досить слабо вмонтовані в міжнародні коопераційні зв’язки. Наприклад, за підсумками 2019 року Україна експортувала плодоовочевої продукції на рекордні 339 млн. дол. США і отримала виторг на 9,4% більший, ніж в 2018 році. Приріст виторгу від експорту яблук за два роки перевищив 150%, а експорт горіхів і заморожених ягід -  37% [5]. Безумовно, це позитивна динаміка, але ця продукція не пов’язана зі складними міжнародними коопераційними зв’язками і тому меншою мірою сприятлива до кризових явищ світової економіки. 
Аналіз розвитку економіки України у 2020 році, здійснений НБУ, прогнозує незначні зниження світових цін на продукти харчування, які становлять понад 50% в українському експорті. У той же час Україна може заощадити 5-6 млрд. дол. США у зв’язку зі зниженням цін на нафту та газ на 50-60%, імпорт яких становить 20% від загального [6].

Аналіз реформ в українському суспільстві у довгостроковому періоді передбачає дослідження широкого спектру подій і фактів, які визначають тренд розвитку країни. Трансформація нашого суспільства до ЄС, затверджена в Конституції України, підтримується всіма структурами влади та переважною більшістю населення. Однак, у цьому стратегічному напрямі виникає багато проблем об’єктивного та суб’єктивного характеру. Україна має великі проблеми в інтеграційному процесі з Європейським Союзом. За роки незалежності нашої держави її реальний ВВП дотепер не може повернутися до обсягів виробництва 1990 року. У 2015 році через анексію Криму та воєнні дії на сході України наш ВВП у доларовому еквіваленті скоротився удвічі [7].

Зрозуміло, що такі результати розвитку української економіки, зумовлені її нереформованістю, негативно впливають на європейські перспективи. Тому подальша ефективна співпраця України та ЄС практично неможлива без проведення глибоких соціально-економічних реформ та інституційних перетворень в країні. Існують різні точки зору відносно того, як потрібно реформувати економіку. Це, зокрема, пов’язано з тим, що ринкова модель розвитку суспільства має багато різновидів. Розрізняють капіталізм американський, японський, шведський, сінгапурський та інші. Україні потрібно шукати свою модель розвитку суспільства. 
Безумовно, що успішні моделі проведення економічних реформ у Китаї, Південній Кореї, Сінгапурі не можна повною мірою розглядати як приклад для реформування українського суспільства. Україна – європейська держава з історично сформованими традиціями. Тому для нас найбільше підходить досвід проведення соціально-економічних реформ провідних країн Заходу. Врахування такого підходу повинно мати певну логіку, яка полягає в тому, щоб сформувати на ринкових засадах класичні базові елементи ефективної ринкової системи. Класичними вони названі тому, що були покладені в основу економічних реформ у багатьох країнах світу, які успішно здійснили перехід від тоталітарних систем до ринкового господарства. 
І. У суспільстві повинно бути створено правове функціонування ринкового механізму. Насамперед мова йде про захист прав приватної власності. Власник, не впевнений у недоторканості своєї власності, буде побоюватися її відчуження, обмеження своїх прав на неї і не зможе використати повною мірою творчий і матеріальний потенціал. Тому необхідна наявність законодавства, яке забезпечує право власності. У Конституції України (ст.41) відмічено: «Кожен має право володіти, користуватись і розпоряджатись своєю власністю, результатами своєї інтелектуальної, творчої діяльності. Ніхто не може бути протиправно позбавлений права власності. Право приватної власності є непорушним» [8].

ІІ. Другим важливим елементом ринкової системи є свобода підприємництва і вибору. Автори відомого бестселера «Чому нації занепадають» Дарон Аджемоглу та Джеймс Робінсон, ґрунтуючись на п’ятнадцятирічних дослідженнях у галузях історії, політології та економіки, прийшли до висновку, що економічний успіх держави не залежить від культури, клімату та географічного положення. На їх думку, найуспішнішими країнами стали ті, де головною цінністю є рівні економічні і політичні права кожної людини. Саме свобода робить світ багатим [9].

Україна, на думку багатьох західних спеціалістів, має значні проблеми зі свободою підприємництва, що негативно впливає на вирішення завдань боротьби з корумпованістю нашого суспільства. Основна причина корупції – це державне регулювання економіки. Зменшення регулювання зменшує корупцію. На початку 2020 року Рада Європи розглядала питання про боротьбу з корупцією в Україні з 2017 по 2020 роки. У висновках антикорупційного органу РЄ GRECO щодо прогресу нашої країни у запобіганні корупції серед депутатів, суддів та прокурорів з 31 рекомендацій Україна на задовільному рівні втілила 5, частково – 15, а 11 не виконала взагалі [10].
У той же час необхідно відмітити, що в останні роки (2015 – 2019 рр.) в Україні розпочався процес реформування економічної та політичної системи. Дане питання не є предметом нашого дослідження і потребує окремого аналізу, тому відмітимо деякі основні моменти цього процесу:

1. Відбулися позитивні зміни у формуванні державних фінансових потоків (державних фінансів) на користь місцевих бюджетів. У рамках цього процесу в Україні створено більше тисячі об’єднаних територіальних громад (ОТГ), бюджетні доходи яких зросли вчетверо [11].

2. Всі державні витрати перейшли в систему електронних закупівель Prozorro, що зумовило економію десятків мільярдів гривень бюджетних коштів. Ця система дозволила на конкурентних засадах проводити малу приватизацію в 2019 році, що забезпечило надходження до держбюджету 2,7 млрд. грн. [12].

3. Створення антикорупційних органів України – Незалежне антикорупційне бюро України (НАБУ), Спеціалізована антикорупційна прокуратура (САП), Національне агентство з питань запобігання корупції (НАЗК), Державне бюро розслідувань (ДБР), Вищий антикорупційний суд України (ВАСУ). Ці органи були створені під деяким тиском громадськості України, а також ЄС, МВФ, США і, безумовно, є позитивним явищем у реформуванні нашої країни.

4. Оздоровлення банківської системи. НБУ вивів з ринку близько 100 неплатоспроможних банків. Було здійснено націоналізацію Приватбанку з великими боргами, але це найбільш безпечний із всіх сценаріїв, які могли б розгорнутися навколо цієї, по суті, піраміди. За підсумками 2019 року українська банківська система отримала 59,6 млрд. грн. прибутку [13]. Це рекордний результат за десять останніх років. На думку провідного регіонального спеціаліста ЄБРР Дімітра Богова: «Український банківський сектор є стабільним, добре капіталізованим і ліквідним. Це велика перевага України в умовах економічних шоків» [14].

5. Позитивним також можна вважати встановлення ринкових цін на газ для споживачів, що закрило корупційні зловживання на великі суми. Поступово здійснено скасування регулюючих цін на харчові продукти, що не призвело до підвищення цін на них. У 2019 році споживча інфляція сповільнилася до 4,1% (з 9,8% у 2018 році) – найнижчого рівня за останні шість років [15].
ІІІ. Дуже важливим елементом ринкової економіки є конкуренція. Основна перевага ринкової системи передбачає ефективний розподіл ризиків у суспільному виробництві. Але такий розподіл можливий тільки в умовах коли в економіці юридичні та фізичні особи конкурують між собою. Зменшення конкуренції означає збільшення монополії і навпаки. 
IV. Адміністративний контроль за цінами з боку держави виявився неефективний. Історія економічного розвитку колишнього СРСР або сьогоднішньої Венесуели, Куби, КНДР й інших країн є підтвердженням цього висновку. Адже ціни рівноваги можуть функціонувати лише в конкурентному ринковому середовищі. Тому підтримка конкуренції є важливим напрямом економічної політики української держави в трансформаційний період. Про це мова йшла при аналізі конкуренції як елемента ринкової системи.
Всі вищеперераховані базові елементи ринкової економіки необхідні для макроекономічної стабілізації України, без вирішення яких неможливе проведення ефективних економічних реформ і трансформація в структури Європейського Союзу.

Нинішні відносини України з ЄС формуються в умовах світової економічної кризи і пандемії COVID-19. Усі макроекономічні показники, які формувалися на 2020 рік і наступні роки будуть переглянуті. Спрогнозувати як буде розвиватися світова економіка, економіки Євросоюзу і України досить важко. Зрозуміло, що світова економічна криза 2020 року, яку порівнюють з кризою 2008-2009 років негативно вплине на євроінтеграційні відносини України з ЄС. За прогнозними оцінками ЄБРР, в Україні відбудеться короткострокова рецесія, після якої буде різке відновлення економіки. На думку директора ЄБРР в країнах Східної Європи та Кавказу Маттео Патроне: «Завершення переговорів щодо кредитного фінансування з боку МВФ є абсолютним пріоритетом для влади України» [16]. 

Макроекономічний прогноз, на основі якого вносилися поправки до державного бюджет України на 2020 рік, передбачає зростання інфляції 5,5% до 11,6%, зміну середньорічного курсу гривні – з 27,0 грн. до 29,5 грн. за долар та прогноз ВВП зі зростання на 3,7% до падіння на 4,8% [17].
При будь-яких подальших сценаріях розвитку світової економічної кризи і пандемії COVID-19 інтеграційні процеси України і ЄС продовжаться. Разом з тим виникають певні складнощі у реалізації євроінтеграційних прагнень України. Просуванню нашої країни в напрямі ЄС заважають як зовнішні, так і внутрішні чинники. Зовнішні пов’язані з тим, що сучасний стан Європейського Союзу можна охарактеризувати як серйозну кризу кількісного і якісного зростання спільноти. Внутрішні чинники виражаються у протистоянні всередині владних структур, браку кадрового і фінансового забезпечення у проведенні європейської інтеграції. В Україні не створена ефективна ринкова економіка, не ведеться ефективна боротьба з корупцією, не забезпечена незалежність та прозорість судової влади тощо. І все це відбувається з COVID-19, несе великі матеріальні, людські та моральні втрати, пов’язані з агресією Росії. 

 У контексті вищевикладеного Україна має великі проблеми в інтеграційному процесі з Європейським Союзом. За роки незалежності нашої держави її частка в світовій економіці скоротилася втричі. За чотири останні роки (2016-2019 рр.) ВВП України зріс на 11,1%. Зокрема, у 2019 році на 3,3%. У наступні 2020-2021 роки в умовах світової економічної кризи і пандемії COVID-19 відбудеться кризове падіння ВВП (за прогнозними оцінками у 2020 році на 4,8%). Це означає, що очікуваного економічного прориву не відбудеться [18]. 84,36 млрд. дол. становив у 2019 році державний і гарантований державою борг України. Впродовж року його зростання становило 7,7% [19]. Однак, якщо враховувати тільки державний борг України, то у 2019 році цей показник уперше з 2013 року становив 50% ВВП. Згідно з Маастрихтськими критеріями ЄС, держборг не має становити більш ніж 60% ВВП [20]. Тому у плані тренду державного борг макроекономічна ситуація в Україні покращилась. 
Реформування української економіки у найближчі роки передбачає вирішення двох важливих проблем: 1) здешевлення кредитних ресурсів для бізнесу; 2) покращення інвестиційної привабливості вітчизняних підприємств. Тренд на зниження ціни кредитних ресурсів може бути здійснений тільки в умовах зниження інфляційного тиску на економіку, що вдалося реалізувати в 2019 році. Вирішальний вплив на стрімке сповільнення інфляції мало зміцнення курсу гривні завдяки профіциту іноземної валюти на ринку. Однак, у 2020 році з відомих причин інфляційні ризики зросли і, як наслідок, проблеми зі зниженням відсоткових ставок по кредитах, які можуть бути і не реалізовані.

Для реформування української економіки необхідні прямі іноземні інвестиції. В Україні розроблена Урядова програма для великих інвесторів «Інвестиційна няня», яка передбачає звільнення від сплати податку на прибуток протягом п’яти років тих, хто братиме участь у приватизації об’єктів вартістю понад 10 млн. дол. США. Зроблено інші позитивні кроки у напрямі покращення інвестиційного клімату: реформування митної служби, демонополізація Укрспирту, проведення земельної реформи, збереження незалежності НБУ, впровадження кредитів для мікробізнесу тощо. Опитування, проведене на початку 2020 року, до пандемії і кризових явищ, свідчить, що 88% американських компаній, які вже працюють в Україні, відзначають зростання своїх доходів, 65% готові продовжувати інвестувати [21]. 

На проблему інвестування в Україні впливає структура її економіки. Українські пропозиції для інвесторів досить обмежені. У нашому експорті найбільшу частку становлять метали та зерно, тобто природні ресурси. І тому актуальним для інвесторів є питання: «Куди вкладати кошти?». Формула, що дешева робоча сила приваблює інвестиції, вже не працює повною мірою. У сучасному світі ручна праця вже не є таким важливим елементом виробництва, тобто вона не є гарантією того, що цей фактор буде для інвесторів вирішальним. Тому Україні потрібно змінювати структуру виробництва, збільшуючи частку підприємств з високою доданою вартістю. Позитивним прикладом може слугувати розвиток ІТ-сфери в Україні. За даними компанії N-iX «Ukraine: The Country That Codes» у 2015 році кількість ІТ-фахівців в Україні становила 91 тис. осіб., прибуток від їх діяльності  2,7 млрд. дол. США. Тепер у цій сфері працює приблизно 200 тис. спеціалістів, а їх дохід від наданих послуг становить 5 млрд. дол. США. Сьогодні в Україні понад 40 тис. вакансій для висококваліфікованих ІТ-спеціалістів. Щороку в нашій країні випускається приблизно 17 тис. ІТ-спеціалістів, але цього недостатньо для ринку. Тому Кабмін встановив на 2020 рік квоту 5 тис. для іноземних фахівців ІТ і створює сприятливі умови для їхнього працевлаштування [22].

У своєму аналізі ми звернули увагу тільки на базові перетворення в Україні, які наближають його до стандартів західного суспільства. У той же час підготовка і набуття чинності Угоди про асоціацію між Україною та ЄС посприяли певним позитивним тенденціям у відносинах між нашою країною та Євросоюзом. Європейський Союз за останні три роки мобілізував 12 млрд. євро допомоги Україні. У цю суму входить 3,4 млрд. євро макрофінансової допомоги, що безпрецедентно для ЄС. Також було мобілізовано 200 млн. євро на грантові програми. У 2020 році Євросоюз планує надати Україні 26 млн. євро на підтримку сільського господарства та малого фермерства, 500 млн. євро макрофінансової допомоги, оскільки попередні конкретні умови для цього надання виконані [23].
Зросли і поглибилися торгові відносини України з країнами ЄС. Частка українського загального експорту в країни Євросоюзу становила за січень-листопад 2019 року 41,8% і збільшилася порівняно з січнем-листопадом 2018 р. на 806,8 млн. дол. або на 4,4% [24]. 
Однак, існують певні економіко-правові фактори, які стримують потенціал Угоди про асоціацію Україна-ЄС. Серед цих факторів можна виокремити наступні:

1. Недостатня активність законотворчої роботи з імплементації правових актів ЄС у законодавство України. Наприклад, із завдань, запланованих у графіку на 2019 рік, було виконано тільки 37%. Це найнижчий прогрес поточного року за час виконання Угоди. Так, у звіті за 2018 рік цей показник склав 52%, за 2017 рік – 41% [25].

2. Низький рівень відкритості ринків збуту на території Євросоюзу для вітчизняних суб’єктів господарювання, що зумовлено незначними обсягами безмитних квот. Про це можуть свідчити незадовільні показники імпорту та експорту товарів між Україною та Європейським Союзом у бік зростання імпорту. Так, за січень-листопад 2019 року український експорт у країни ЄС становив 19 219,2 млн. дол., а імпорт 20 851,4 млн. дол. Негативне сальдо – 632,2 млн. дол. [24].
3. Наявність у тексті Угоди положень, реалізація яких створює певні ризики для національних економічних інтересів. Зокрема, у ст.4 Резолюції Європейського парламенту зазначено, що, якщо товар, який походить з України, імпортується на умовах, що призводять або можуть призвести до серйозних труднощів виробників з ЄС, мито на такий продукт може бути запроваджено у будь-який час. Додатково у цій Резолюції наголошується, що у разі недостатнього прогресу у протидії корупції, деформації конкуренції, запровадження Україною додаткових митних та інших обмежень для імпорту, неповаги до демократичних принципів, прав людини та основних свобод преференції можуть бути призупинені чи скасовані [26].

4. Потрібно враховувати зміни, що відбулися у соціально-економічному стані України, пов’язані з воєнною агресією з боку Російської Федерації, світовою економічною ризою та пандемією COVID-19. Зрозуміло, що події останніх років негативно вплинули на економіку нашої країни і вона сьогодні перебуває у більш пригніченому стані, ніж у момент підписання Угоди. Відповідно, взяті Україною зобов’язання мають виконуватися з урахуванням можливостей вітчизняної економіки. Слід виходити з того, що наявність в Угоді розділу про форс-мажорні обставини значно спростить дії договірних сторін у неординарних ситуаціях, які можуть виникати у майбутньому.
Практичне вирішення стартових завдань євроінтеграційної політики України і її фактичне входження в європейський інтеграційний простір, а саме: набуття асоційованого членства в його політичній системі та офіційне приєднання до Зони вільної торгівлі, яка є складовою економічного фундаменту ЄС, – потребують аналізу численних викликів, які протягом тривалого часу мають місце в інституційному реформуванні Євросоюзу. Наприклад, ЄС сьогодні найбільше критикують за створення Єврозони. Пол Кругман вважає, що запровадження однієї валюти для різних економік, – це помилка, і більшість тих кризових явищ, з якими зіткнулася Європа, виникли саме через запровадження євро [27].
У євроінтеграційних процесах повинно бути усвідомлення того, що існують природні (об’єктивні) суперечності Євросоюзу, прогресивні структурні зміни і ті елементи, що вже відпрацювали свій ресурс відходять у минуле. Президент Франції Е. Макрон зауважив, що ЄС очікує не тільки Brexit, а й Frexit (французький exit) у разі відсутності реформ [2]. У Європейському Союзі існує офіційне визнання системної кризи об`єднання і невідворотності його реформ. Сформувалися два основні напрями реформування ЄС: 1) прийняття загальноєвропейського конституційного договору та створення на цій основі наддержавного об’єднання – Сполучених Штатів Європи; 2) концептуальна модель реформування ЄС на основі різношвидкісної інтеграції, тобто об’єднання європейських країн, які знаходяться на різних стадіях свого розвитку. Ця модель найбільш адекватна інтересам України.
Висновки. Необхідність проведення Україною політичних та економічних реформ у напрямі європейської інтеграції поділяє більшість українського населення. Сьогодні надзвичайно важливою є реалізація Угоди про асоціацію Україна – ЄС. Це актуально у декількох аспектах. По-перше, реалізація Угоди впливає на рівень реформування України. Це важливо для нашої країни, особливо в умовах відсутності чіткої програми дій уряду. По-друге, ефективність виконання взятих на себе зобов’язань є важливим аргументом для європейської сторони стосовно реальної зацікавленості України в інтеграції до ЄС, готовності впроваджувати радикальні реформи, а не оперувати лише проєвропейською риторикою. По-третє, виходячи із результатів виконання Угоди про асоціацію, Європейський Союз має можливість надавати або стримувати подальший стимул для України. Цей аспект набуває надзвичайного значення в світлі оптимізації відносин України з ЄС.
Перспективами подальших наукових досліджень у цьому напрямі може бути аналіз проблем пов’язаних зі світовою економічною кризою та пандемією COVID-19. Мова йде про вплив цих негативних процесів на економіку України, Євросоюзу та інтеграційну динаміку.
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ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В УКРАИНСКОМ ОБЩЕСТВЕ КАК ФАКТОР ЕВРОПЕЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ


Аннотация. В статье анализируется современное политэкономическое состояние Украины в контексте реализации Соглашения об ассоциации с Европейским Союзом. Авторы статьи рассматривают базовые элементы рыночной системы, необходимые для макроэкономической стабилизации экономики, без разрешения которых невозможно проведение эффективных экономических реформ и трансформация Украины в структуры ЕС, а также выделяют определенные экономико-правовые факторы, сдерживающие потенциал Соглашения об ассоциации Украина - ЕС. Европейская интеграция должна оставаться основным вектором внутренней и внешней политики Украины независимо от внутренних проблем и кризисов Евросоюза. Власть должна осуществлять открытую, прозрачную, понятную для граждан европейскую интеграционную политику, жить и управлять страной по европейским нормам и стандартам. Все эти задачи нужно решать в условиях углубления мирового финансово-экономического кризиса и предотвращения коронавирусной болезни COVID-19.


Ключевые слова: Европейский Союз, таможенные тарифы, свободная экономическая зона, интеграция, либеральная идеология, свобода экономического выбора, Соглашение об ассоциации между Украиной и ЕС.
ECONOMIC TRANSFORMATIONS IN UKRAINIAN SOCIETY AS A FACTOR OF EUROPEAN INTEGRATION

Summary. The article analyzes current political and economic situation of Ukraine in the context of implementation of the Association Agreement between Ukraine and the EU. The authors of the article consider the basic elements of the market system necessary for macroeconomic stabilization, without which it is impossible to carry out effective economic reforms and transformation of Ukraine into EU structures, as well as identify certain economic and legal factors that hold back the potential of the Association Agreement between the EU and Ukraine. European integration should remain the main vector of Ukraine's domestic and foreign policy, regardless of the EU internal problems and crises. The government should implement an open, transparent and understandable integration policy for the citizens, should live and manage country according to European norms and standards. All these problems must be solved under existing conditions of deepening global financial and economic crisis and the prevention of coronavirus disease (COVID-19).

Key words: European Union, customs tariffs, free economic zone, integration, liberal ideology, freedom of economic choice, Association Agreement between Ukraine and the EU.

