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АНАЛІЗ СУЧАНИХ ДАНИХ ЩОДО МЕХАНІЧНОГО РУХУ НАСЕЛЕННЯ ІРШАВСЬКОГО РАЙОНУ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ (2002-2019 РР.)
У статті розглянуто динаміку механічного руху населення Іршавського району Закарпатської області в період 2002-2019 рр. Проаналізовано статистичні дані щодо усіх потоків міграції, внутрішньої та зовнішньої міграції Іршавського району.
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The article considers the dynamics of mechanical movement of the population of Irshava district of Zakarpattia region in the period 2002-2019. Statistical data on all migration flows, internal and external migration of Irshava district are analyzed.
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Постановка проблеми.

Іршавський район розташований у центральній частині Закарпатської області. Характеризується досить сприятливими природними умовами: переважаючим рівнинним рельєфом, сприятливими кліматичними та гідрологічними особливостями та ін. Тому більшість жителів району зайнято в сільському господарстві. Особливо популярними є вирощування ранніх овочів і фруктів, ринки збуту яких знаходяться далеко за межами області. Але в останні роки спостерігається збільшення міграційної активності населення в Іршавському районі. Причинами є соціально-економічна ситуація, низький рівень життя населення, безробіття в районі та ін. Тому дослідження є важливим і має практичне значення.
Аналіз останніх досліджень і публікацій.

По даній тематиці в науковій періодиці є публікації та праці таких науковців, як Анісімова Г.М., Гудзеляк І.І., Дністрянський М.С., Заставний Ф.Д., Стеценко С.Г. та інші.

Мета дослідження – проаналізувати сучасні статистичні дані щодо механічного руху населення в Іршавському районі Закарпатської області в 2002-2019 рр.
Виклад основного матеріалу.

Механічний рух (міграція) — це переміщення людей через кордони регіону, яке пов'язано зі зміною їх місця проживання. Розрізняють кілька видів міграції залежно від перетину міграційними потоками адміністративно-територіальних кордонів, а саме: внутрішня і зовнішня.

Однією з основних демографічних проблем Іршавського району є механічний рух або міграція. В останні роки спостерігається збільшення міграційних потоків населення району. Саме міграція є одним із важливих факторів впливу на зменшення чисельності населення Іршавського району з 2018 року через міграційний відтік. Вона також впливає на процеси відтворення та депопуляції населення в районі.
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рис. 1. Динаміка усіх потоків міграції населення по Іршавському району в період 2002-2019 рр. (складено за даними [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13,14,15, 16, 17, 18]).
Якщо розглянути динаміку усіх потоків міграції населення Іршавського району, то можна побачити, що в період 2002-2015 рр. сальдо міграції в районі було від’ємним. Тобто спостерігалося міграційне скорочення населення. У досліджуваний період виділилися 2016 і 2017 роки, коли вперше за багато років спостерігається міграційний приріст у 57 і 10 ос. Тобто сальдо міграції було додатним, що є позитивним явищем. Але в наступні 2018-2019 рр. знову спостерігаємо від’ємне сальдо міграції, що є негативною тенденцією.
Найбільш поширеними в районі є маятникова (внутрішньорегіональна) і зовнішня (міждержавна) міграції – спрямована за межі держави.
Щодо маятникової міграції, то великі потоки населення з району прямують до обласного центру – м. Ужгорода та м. Мукачева (39 км). Цьому сприяє автомобільне сполучення, багатофункціональність та інфраструктура міст.
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рис. 2. Динаміка міжрегіональної міграції населення по Іршавському району в період 2003-2015 рр. (складено за даними [5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13,14,15, 16, 17,]).
Як видно з рис. 2, міжрегіональна міграція – переміщення з області в область, тобто в межах України, має від’ємні показники в 2003-2015 роки.

Великою проблемою для району є міждержавна міграція або виїзд населення за межі України.
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рис 3. Динаміка міждержавної міграції в Іршавському районі в період 2003-2019 рр. (побудовано за даними [1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13,14,15, 16, 17])
Негативна тенденція від’ємного сальдо міждержавної міграції в Іршавському районі спостерігалася з 2003 по 2012 роки. Позитивна тенденція – додатне сальдо у 2013-2014 рр. Останні ж 4 роки (2015-2019 роки) в районі знову негативне міграційне скорочення населення.
Величезна частка незадоволеного населення працездатного віку Іршавського району масово виїжджають у пошуках кращого заробітку в сусідні країни, особливо в Угорщину, Словаччину, Чехію та ін. Але якщо раніше це були переважно чоловіки, то зараз виїжджають жінки дітородного віку, що негативно впливає на народжуваність в районі. Негативним явищем в останні 4-5 роки стало виїзд на постійне місце проживання цілих сімей. У зв’язку з цим в районі спостерігається перевищення числа вибулих над прибулими, тобто від’ємне сальдо зовнішньої міграції (див. рис. 3).
Головними причинами міждержавної міграцій у Іршавському районі є:

- економіко-географічне положення району (близькість до державного кордону). Закарпатська область – “Західні ворота у Європу” (сусідні держави – члени ЄС);

- соціально-економічні – низький рівень життя і зарплат значної частини населення, безробіття та ін. У сусідніх країнах заробітна плата у кілька разів є вищою, ніж у районі. Тому вона слугує головною мотивацією та рушієм виїзду на заробітки;
- природно-географічні;

- військові – невизначена ситуація в зоні бойових дій з 2014 року – на Сході України.
- політичними...
Проаналізувавши сучасні статистичні дані щодо механічного руху населення в Іршавському районі., можна сказати, що в період 2002-2019 рр переважало від’ємне сальдо міграцій, крім деяких років покращення економічної ситуації. Відповідно до статистичних даних Головного управління статистики в Іршавському районі протягом останніх двох років (2018-2019 рр.) спостерігається міграційне скорочення населення усіх видів міграції.
Найбільш поширеною для населення Іршавського району є внутрішньорегіональна міграції, яка значно переважає зовнішню. Потоки маятникової міграції направлені переважно у м. Мукачево і Ужгород – найбільші міста обласного значення Закарпатської області.
Але найбільший вплив на демографічну ситуацію в районі має зовнішня міграція. Масовим виїзд жителів району за кордон з метою більших заробітних плат і кращого життя (трудова міграція), впливає на народжуваність і смертність, а відповідно на природний приріст і чисельність населення в районі. Такі негативні тенденціі спостерігаються і в Закарпатській області.
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