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Активна співпраця України з МВФ розпочалася із 1994 року. Весь період співробітництва залежно від програм Фонду в України можна поділити на такі етапи:

Перший етап (1994-1995 роки). У цей період Україні було надано фінансову допомогу у вигляді трансформаційної позики (STF) для підтримки платіжного балансу країни у сумі близько 720 млн. дол. США за річною ставкою 5,75 % на строк 10 років з відстрочкою сплати основної суми боргу на 4,5 роки [4, с.57]. В обмін на фінансування Уряд України зобов'язався здійснювати приватизацію, демонополізацію ринків, лібералізувати ціни та зовнішню торгівлю, а також стабілізувати курс національної валюти. Ці вимоги, попри постійні нагадування Фонду, було виконано лише до кінця 90-х років, до того ж не в повному обсязі. Тому через невиконання Україною ряду умов програму було завершено завчасно.

Другий етап (1995-1998 роки). Україна отримала від МВФ кредити на загальну суму 1318,2 млн. СПЗ (1935 млн. дол. США) за трьома річними програмами „Стенд-бай” (Stand-by I, II, III), за якими було отримано три позики на суму близько 780, 860 та 247 млн. дол. за річною ставкою 6,29% на строк 5 років з відстрочкою сплати основної суми боргу на 3,25 роки [3, с.56]. Головною метою цих кредитів була підтримка курсу національної валюти і фінансування платіжного балансу України. У цілому більшість вимог Фонду було виконано і в принципі програми МВФ дали позитивні результати. 

Завдяки реалізації двох перших програм наша держава отримала доступ на світові ринки капіталу, а за третьою – у серпні 1997 року було відкрито кредитну лінію терміном на один рік на загальну суму 542 млн. дол. США. Україна отримала лише 242,2 млн. дол. США, оскільки у березні 1998 року МВФ відмовився від надання чергових траншів через порушення Урядом України окремих показників Меморандуму економічної політики, зокрема дефіциту державного бюджету. Основною проблемою цього періоду стала фінансова криза у вересні 1998 року. Надання МВФ своєчасної допомоги Україні дозволило здійснити поступову девальвацію гривні й уникнути її обвалу з непередбачуваними для банківської системи наслідками. 

Третій етап (1998-2001 роки). Програма розширеного фінансування (EFF) передбачала надання Україні кредиту на загальну суму 2,226 млрд. дол. США. Головна мета програми – макроекономічна стабілізація України і позитивна економічна динаміка, зростання реального ВВП на 4-5% протягом 2001-2005 рр. Станом на 1 січня 2001 року було отримано трохи більше 1 млрд. дол., які були спрямовані на поповнення валютних резервів НБУ [2, с.336-337]. З початку 2000 року в Україні зріс експорт, знизилися інфляція і дефіцит бюджету, відповідно необхідність у кредитах Фонду зникла.

Четвертий етап (2002-2007 роки) можна охарактеризувати як етап безкредитних стосунків між Україною і МВФ. 29 березня 2004 року Рада директорів МВФ затвердила програму „попереджувальний стенд-бай” для України, за якою передбачалася можливість України отримати кредит на суму 411,6 млн. СПЗ (600 млн. дол. США). Згідно з досягнутими домовленостями, Україна мала право на отримання кредиту у випадку, якщо в країні погіршиться платіжний баланс або стан валютних резервів. Таким чином було започатковано безкредитні стосунки з МВФ [7, 15].
 
У 2007 році на ринку нерухомості США  розпочалася світова фінансова криза, яка не оминула і економіку України. Так, п'ятий етап стосунків України з МВФ розпочався з того, що в умовах фінансової кризи та погіршення економіки уряд України розпочав переговори з місією МВФ про надання стабілізаційного кредиту. У результаті переговорів 5 листопада 2008 року Радою директорів Міжнародного валютного фонду було затверджено для України чергову програму Stand-by обсягом близько 16,5 млрд. дол. США [1, с.22].
Україна відразу отримала кредит у розмірі 3 млрд. СПЗ, а решта суми позики була розподілена на чотири транші (1,875; 2,125; 2,500 та 1,500 млрд. СПЗ), отримання яких базується на виконанні відповідних умов МВФ. Ці умови були зафіксовані в Меморандумі про економічну та фінансову політику між Україною та МВФ.

Перший транш кредиту на суму 3 млрд. СПЗ Україна отримала 7 листопада 2008 року.
Другий транш на загальну суму 1,875 СПЗ було отримано 12 травня 2009 року. Третій транш за програмою було в повному обсязі зараховано на рахунок Державного казначейства України для вирішення питань підтримку бюджетного сектору. Черговий транш у сумі близько 3,9 млрд. дол. США передбачалося отримати у листопаді 2009 року. Однак, перегляд програми завершено не було, а фінансування фактично було припинено [12].

У липні 2010 року була схвалена нова програма співробітництва України й МВФ, яка передбачала виділення Україні кредиту на суму 15,15 млрд. дол. США. Термін дії програми – 2,5 роки. Кошти передбачалося залучити під 3,5 % річних. Відразу після схвалення цієї програми співробітництва Україна отримала перший транш цього кредиту у розмірі 1,89 млрд. дол. США. Рада директорів Міжнародного валютного фонду на засіданні 22 грудня 2010 року ухвалила рішення про виділення Україні другого траншу кредиту stand-by обсягом 1 млрд. СПЗ, що становить 1,5 млрд. дол.  США. Однак, МВФ вимагав взамін від України насамперед затвердження пенсійної реформи і вирішення проблеми занижених, на думку МВФ, тарифів на газ для населення, а також виконання низки інших вимог. Робота з підготовки нової програми МВФ Stand-by для України була завершена 16 липня 2010 року. Однак, МВФ, пообіцявши 15 млрд. дол. США кредиту ще у 2010 році, на початок 2012 року дав трохи більше 3 млрд. дол. Він і надалі вимагає на третину  підвищити вартість газу для населення, на 20 % підвищити оплату комунальних послуг, хоча вартість газу і вартість комунальних послуг у країні і так зросли у зв'язку з наданими кредитами.


Якщо аналізувати сучасний етап стосунків України та МВФ, то варто підкреслити, що його особливістю є якісно нові умови співпраці.


По-перше – це набагато більша сума позики порівняно з минулими періодами співробітництва (16,4 млрд. дол.). По-друге – це досить жорсткі економічні і політичні умови, що вказані в Меморандумі про економічну політику, які значною мірою обмежують економічний суверенітет України. При цьому те, що Уряд України погодився на такі умови викликає певне здивування, оскільки можна було скористатися кредитом в рамках програми Short-Term Liquidity Facility (SLF) [5, с.12]. 


Наступна особливість співпраці на даній стадії полягає в значно більшому рівні ризику. Це пов'язано, насамперед, із досить високою сумою позики, яка чинить значне боргове навантаження на бюджет України, а з іншого боку – існує ризик негативного впливу програми МВФ на економіку країни.


Хоча попередній досвід співробітництва України з МВФ давав досить позитивні результати, але якщо враховувати нові умови, а також те, що існує і негативний досвід співпраці МВФ з іншими країнами (наприклад, діяльність МВФ під час азійської фінансової кризи 1997-1998 рр. призвела лише до її поглиблення), то цей ризик досить високий. 
2 березня 2012 р. повідомлялося, що Україна виплатила МВФ 575 млн. дол. обслуговування за першим траншем stand-by. Саме із виплатою Україною першої частини боргу доречно, на нашу думку, пов'язувати початок шостого етапу співробітництва України з МВФ. Виплата позики буде тривати до 2014 року [6; 11]. Якщо економіка України у цей період буде зростати, погашення позики не складе особливих труднощів. Коли ж реалізується песимістичний сценарій, тягар боргу, навіть з врахуванням знецінення грошей, виявиться занадто важким для ослабленої держави. Не слід забувати також, що разом із отриманням зовнішніх кредитів зростає державний борг України і залежність від іноземних кредиторів, а це загрожує небезпекою дефолту навіть у посткризовий період світової економіки.


У даний час ведуться перемовини про відновлення співпраці з МВФ, адже позики МВФ дають можливість фінансувати дефіцит бюджету і надію  отримати порівняно дешеві позики від інших міжнародних фінансових організацій.


Україні варто перебудувати свою політику взаємовідносин із МВФ так, щоб зменшити надмірну залежність від його кредитів, що може бути здійснено, наприклад, шляхом поступового переходу до залучення позик на міжнародних ринках капіталу. Але це можливо лише за умови максимально ефективного використання таких кредитів, щоб одержаний ефект міг перекрити їх значно вищу вартість. При цьому залучені кошти повинні спрямовуватись на забезпечення економічного росту країни, досягнення якого дасть змогу переорієнтуватися на використання власних та внутрішніх позикових ресурсів.
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