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        Невіддільною частиною волонтерського руху стає волонтерський туризм – це багатогранне явище, що поєднує у собі ознаки таких видів туризму, як екотуризм, сталий туризм, альтернативний туризм, пригодницький туризм, культурний туризм [1].  
         В межах Закарпатської області діє чимало цікавих  волонтерських проектів: культурно-історичні – археологія, відновлення стародавніх замків та історичних пам’яток; екологічні – відновлення навколишнього середовища і національних парків; соціальні проекти – робота у літніх таборах з дітьми, інвалідами, соціально незахищеними людьми; мистецькі – пов’язані з якимось видом мистецтв – музикою, театром, допомога в організації фестивалів тощо. Відмінність між традиційним туристом і волонтером полягає в тому, що турист під час відпочинку є споживачем передбачених туристичним пакетом послуг, а волонтер створює соціальні послуги, надаючи свою допомогу у місці перебування [2].  
 В Закарпатті доброї слави та широкого резонансу серед молоді набула робота волонтерської міжнародної еколого-археологічної експедиції «Замки Закарпаття». Базовим об’єктом роботи експедиції є Невицький замок в Ужгородському районі Закарпатської області. Загальна мета реалізації довгострокового проекту «Замки Закарпаття» – реанімувати занедбані замки краю як туристсько-екскурсійні об’єкти.  

         До основних завдань експедиції відносимо: 1) очистка пам’яток від сміття, чагарників та дерев, що руйнують замкові споруди, упорядкування їх охоронних зон; 2)  досконале археологічне вивчення цих об’єктів і сприяння підготовці матеріалу для їх подальшої консервації; 3) привернення уваги владних структур та міжнародних донорських фондів до аварійного стану замкових споруд Закарпаття з метою організації негайного вирішення найбільш болючих питань; 4) керуючись діючим законодавством, з допомогою небайдужої молоді захистити замки від некваліфікованих проектів пристосування під різноманітні заклади на кшталт турбаз, готелів, ресторанів і т. п., які знищать  автентичність даних пам’яток [2,3].  
       Щодо проблем, то виділяємо наступні: 1) відсутність цільового фінансування ставить під загрозу роботу експедиції; 2) залучення коштів міжнародних донорських фондів також неможливе без наявності орендно-охоронних зобов’язань. До негативу відносимо також ліквідацію при Закарпатської ОДА самостійного управління з питань охорони культурної спадщини (рис.1)
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Рис.1    Наметові містечка волонтерського табору

       Позитивні сторони  волонтерської діяльності:  1) залучення волонтерських загонів в якості малокваліфікованих робітників та підсобників на етапі вивчення, консервації, реставрації призводить до значного зниження вартості вказаних робіт і, як наслідок, до більшого обсягу виконання; 2) прийняття програми або положення на державному рівні дозволить зробити бюджетне оздоровлення  молоді нашої країни значно дешевшим і  більш змістовним, адже робота волонтерських загонів несе в собі для молоді колосальний пізнавальний ефект, елементи трудового, патріотичного виховання; 3) молодь отримує цінні початкові туристські навики (рис.2)
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Рис.2     Археологічні розкопки на території Невицького замку

      При організації волонтерських таборів та експедицій виникає чимало труднощів, а саме: 1) для розробки програми діяльності волонтерських таборів, експедицій на державному рівні повинні бути залучені представники цілого ряду міністерств, комітетів, відомств та установ; 2) бюрократична складова  отримання дозволу щодо робіт на історико-культурних пам’ятках; 3) очистка територій пам’яток від дерев що руйнують замкові споруди так, чи інакше пов’язана з колом питань що належать до компетенції Міністерства екології та природних ресурсів; 4) розташування польових таборів неможливе без розробки відповідних норм санітарно - епідеміологічного захисту Державною санітарно –  епідеміологічною службою тощо [3].   
      Отже, невід’ємним компонентом волонтерської діяльності є ідея залучення, що містить в собі: співучасть (спільна діяльність), діяльність (щось робити), інтеграцію (об’єднання з іншими людьми чи етнічними групами), широкий світогляд, взаємодію (здійснювати вплив один на одного), інтеграція в місцеву культуру тощо.
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