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Актуальність проблеми. Числені дослідження, які проводять науковці в останні роки стосовно стану здоров’я студентів, загалом свідчать про поступове зниження стану здоров’я останніх загалом (та на різних рівнях), зв'язок виявлених порушень із збільшенням кількості осіб, що не ведуть здоровий спосіб життя, та процесами дезадаптації частини молоді в суспільстві, низьким рівнем соціалізації особистості.
Вживання (включення) молодої особи в суспільне життя неможливе без урахуваня індивідуальних особливостей при формуванні відносин в різних соціальних групах для реалізації власних потреб. Не тільки ідентифікувати себе з певною соціальною групою, але і мати достатній рівень самоорганізації і організації при взаємодії і соціумом, але і формувати гармонійні відносини на основі своєї відповідальності, терпимості, гідності, чуйності [1,2, 3].
Формування соціального потенціалу молодого покоління здійснюється в процесі засвоєння ним тих функцій і ролей, які прийняті в даному соціальному середовищі. Це середовище (сім'я, однолітки, школа та ін.) повинно створювати оптимальні умови для розкриття і розвитку всіх складових молодіжного потенціалу, щоб досягти найбільшої ефективності його формування. Важливим завданням сучасної освіти студентів є навчання для формування та закріплення знань, умінь, навиків здорового способу життя, формування культури здоров’я, раціонально використовувати потенційні можливості свого органіму [4, 5].
Мета дослідження Дослідження стану здоров’я студентів, за окремими показниками соціального здоров’я.
Матеріали та методи.При виконанні роботи було відібрано 59 студентів, з них 41 (69 %) дівчат та 18 (31 %) юнаків. Обстеження проводилося на базі факультету здоров’я та фізичного виховання ДВНЗ УжНУ, м. Ужгород, Закарпатської області.
Для вирішення поставлених завдань використовувався комплекс методів дослідження: - теоретичних: аналіз літератури з проблеми дослідження, вивчення навчальних програм; педагогічне спостереження, анкетування; методи порівняльного аналізу результатів дослідження.
Було використано також соціометричний метод - це метод опитування, спрямований на виявлення міжособистісних відносин шляхом фіксації взаємних почуттів, - симпатії і неприязні серед членів групи, для дослідження особливостей міжособистісних відносин в малих групах (студентської групи зокрема). Соціометричне опитування проводилося у формі роздавального анкетування по електронній пошті, з аналізом повернених анкет.
Результати та іх обговорення. В групі студентів юнаків (18 осіб) приблизно третина, 6 (33 %) осіб, усвідомлювали свою соціальну цінність (в сім’ї, групі). Низьким (33 %) було прагнення до самопізнання, формування, розвитку і самовдосконалення своєї особистості, як і здатність до самооцінки. На низькому рівні було також знання моральних норм і правил поведінки в суспільстві, значущість моральних якостей у підготовці до дорослого життя.
Більшість юнаків були задоволені собою у відносинах в сім’ї, групі, із сокурсниками загалом, усвідомлювали необхідність підготовки до праці, тобто оволодіння знаннями, уміннями і навичками -13 (72 %) осіб.
Студенти показали достатньо високу здатність до колективної взаємодії, процесів спілкування - 15 (83 %) осіб, загальну активність у міжособистісних і міжгрупових відносинах 16 (88 %). Розуміли важливість використання можливостей доступу до нових знань у сфері освіти, соціальної активності і зайнятості 16 (88 %) осіб.
Приблизно половина юнаків проявили невпевненість у собі, ніяковість при розмовах, особливо з незнайомими людьми, ініціативність, комунікабельність - 10 (59 %) осіб, а близько 
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чверті студентів підтвердили досить низький рівень відповідальності та дисциплінованості при виконанні навчальної програми та побутових завдань.
Опитування показало, що студенти ще не навчились (7 юнаків, 40 % осіб) оптимізувати соціальний простір (використовуючи соціальні зв’язки і відносини) відповідно до особистісних потреб, адекватно реагувати на морально - етичні ситуації у процесі спілкування з однокурсниками, викладачами, тренерами, виявляти морально - вольові вчинки та керувати емоціями. Недостатньо володіють знаннями щодо дотримання моральних норм і правил поведінки в суспільстві, значущість моральних якостей у підготовці до життя - тільки 6 (33 %) осіб. Досить низькою була культура поведінки (товариськість, тактовність), культуру користування матеріальними благами підтвердили 5 (27 %) осіб, а спрямованість на суспільно корисну працю - 4 (22 %) особи.
Проведенні заняття по формуванню вольових якостей, набуття навиків управління емоціями, ознайомлення з прийомами соціальної адаптації дозволили підвищити рівень знань студентів щодо існування і досягнення успіхів при проживанні в соціальному середовищі Більшість показників соціального здоров’я з при повторному анкетуванні підвищились більше ніж на 20 %.
Серед опитаних 41 студенток, більшість дівчат - 26 (63 %) осіб, проявили невпевненість у собі, ніяковість при розмовах, особливо з незнайомими людьми, низьку товариськість, тактовність, відповідальність, дисциплінованість, ініціативність та комунікабельність (1 бал), На низькому рівні (1 бал) - 10 (26 %) осіб, виявилась здатність до самооцінки (позитивної, адекватної, стабільної); студентки були за окремими показниками незадоволені собою у відносинах в сім’ї, групі, і самі відмічали свою неврівноваженість при спілкуванні з іншими людьми, незалежно від віку співрозмовника та соціального статусу.
Розуміння необхідності підготовки до праці, тобто оволодіння знаннями, уміннями і навичками - було сформовано фрагментами у 36 (81 %) осіб, а знання моральних норм і правил поведінки в суспільстві, значущість моральних якостей у підготовці до життя підтвердила третина опитаних - 13 (31 %) осіб. Третина (33 %) студенток проявляли недостатню активність (1 бал) у міжособистісних і між групових відносинах, а 10 (26 %) осіб: - низьку здатність адекватно реагувати на морально - етичні ситуації у процесі спілкування з однокласниками, вчителями, тренерами, виявляти морально - вольові вчинки та керувати емоціями під час навчання загалом та виконання фізичних вправ зокрема, була неадекватною.
Більшість студенток, 36 (87 %) осіб, підтвердили (за їхніми словами, на основі позитивної соціалізації в старших класах школи), свою здатність до колективної взаємодії, процесів спілкування в групі. Позитивним фактом були відмічені відповіді на запитання щодо усвідомлення та розумінням своїх можливостей доступу до нових знань у сфері освіти, соціальної активності і зайнятості - 37 (90 %) дівчат. Однак здатність оптимізувати соціальний простір (використовуючи соціальні зв’язки і відносини) відповідно до особистісних потреб підтвердили менше половини опитаних - 16 (40 %) студенток.
Заохочення студентів до ранкової гігієнічної гімнастики, виконання комплексу фізичних вправ протягом дня, пішохідні прогулянки, заняття в групі - баскетбол та волейбол, футбол, сприяли формуванню вольових якостей, набуття навиків управління емоціями, дозволили підвищити загальний рівень соціальної адаптації. Повторне опитування підтвердило ефективність методики. Так, 73% студентів підняли рівень соціального статусу з 0 - 1 бала до 2 - 3 балів.
Збільшились: здатність до самооцінки (позитивної, адекватної, стабільної), прагнення до самовдосконалення своєї особистості. Покращились такі якості особистості, як товариськість, тактовність, комунікабельність. Зросла задоволеність собою у відносинах в студентській групі та серед друзів за місцем проживання (активність у міжособистісних і між групових відносинах). При усвідомленні дотримання правил поведінки в суспільстві, значущості моральних якостей для здоров’я, - підвищились: відповідальність, дисциплінованість.
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Висновки та перспективи подальших досліджень. Дослідження, проведені в процесі активного спілкування студентів в соціальній сфері суспільного життя, як в межах студентської групи, так і в процесі побутової діяльності (активні контакти з друзями та членами сім'ї, іншими родичами за місцем проживання), показали неповну готовність молодої особи до дорослого життя, реалізації власного потенціалу в усіх сферах соціального середовища, правову відповідальність.
Процеси взаємодії молодих осіб з близькими та іншими членами соціуму з метою посилення прагнення до постійного самовдосконалення потребують подальшого дослідження та вивчення.
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