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МАЛА ПРОЗА ЕРНСТА ВІХЕРТА: 

ЖАНРОВО-ТЕМАТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ

Мала проза Е. Віхерта (1885 – 1950) 20-30-х рр. ХХ ст. загалом не відрізняється жанровим розмаїттям. Певною мірою це зумовлено тим, що вона охоплює оповідання та новели, які автор об’єднав у цикли. У цьому контексті заслуговує поглибленого вивчення питання жанрових визначень новели та оповідання, а звідси – розкриття специфіки тлумачення й трактування передусім жанру новели у німецькому літературознавстві [1, 20–21]. Примітно, що дефініція названих жанрів нерідко сприймається тим чи іншим автором умовно. Так, звернення Е. Віхерта до конкретного жанру визначається не тільки особливостями його художнього методу, пов’язаного з авторським світоглядом, але й неоромантичною проблематикою, до якої він апелює у своїй творчості. Питанню класифікації та систематизації жанрів малої прози присвячені праці таких дослідників, як М. Бахтін, Ф. Воллман, Л. Гінзбург, М. Гіршман, І. Денисюк, К. Додерер, Б. Ейхенбаум, І. Зимомря, Л. Кауфман, І. Кляйн, Н. Лейтес, Ф. Локеман, Ю. М. Лотман, Т. Мейзерська, Й. Мюллер, Г. Поспелов, К. Ротман, Б. Томашевський, М. Фік, К. Фішер, О. Фрейденберг та ін.

Для Е. Віхерта диференціація жанрів новели та оповідання не принципова. Тому можна стверджувати: межі між цими формами у його доробку радше умовні. Нерідко новели Е. Віхерта доцільно визначати на рівні оповідання. Прикладом тут може послужити оповідання-новела «Ферма мерців» («La Ferme morte», 1933). Низка його новел (приміром, «Проста смерть» («Der einfache Tod», 1931–1936), «Легенда про останній ліс» («Die Legende vom letzten Wald», 1923–1924) не має рамкову композицію та несподівану зміну подій. Звідси – їхня близькість до оповідання. Це свідчить про те, що для Е. Віхерта важливими є не стільки структурні формальні властивості жанрів, скільки їхні сутнісні якості.

Примітна деталь: для Е. Віхерта новела та оповідання не наділені жанровою стабільністю. Так, слідом за романтиками, письменник привносить в новелу символічні елементи, які часто стають лейтмотивними. Е. Віхерт використовує образи лісу як символ життя, мосту як символу переходу між реальним та ірреальним світами «Хрестовий похід дітей» («Der Kinderkreuzzug», 1926), «Втеча у вічність» («Die Flucht ins Ewige», 1927), «Срібний візок» («Der silberne Wagen», 1928), «Новела пастуха» («Hirtennovelle», 1934). Більшість новел посідає «класичний» структуроутворюючий елемент – «нечувану подію». Крім того, дана жанрова форма сприяє найбільшій концентрації змісту та дає можливість відобразити весь комплекс світоглядних уявлень автора. Саме в оповіданнях та новелах Е. Віхерт розвиває основні теми та мотиви своєї творчості [2].
Визначальна особливість новел та оповідань Е. Віхерта –антропоцентризм. Торкаючись антропологічних проблем, автор вирішує їх на побутовому рівні. І, не дивлячись на алегоричну складову, виакцентовує актуальну реальність з переходом у Вічність. Розмежовуючи оповідання та новелу, які є основними в малій прозі Е. Віхерта 20-30-х рр., варто виокремити їхню онтологічну основу.

Прозі Е. Віхерта 20-30-х рр. притаманна циклічність. Вона дала можливість автору активізувати жанровий потенціал, пов’язаний з осмисленням онтологічних проблем. Водночас вона маніфестує процес розмивання жанрових меж. Упродовж досліджуваного періоду Е. Віхерт створив три цикли новел: «Срібний візок. Сім новел» («Der silberne Wagen. Sieben Novellen», 1928), «Флейта Пана» («Die Flöte des Pan», 1930), «Святий рік. П’ять новел» («Das heilige Jahr. Fünf Novellen», 1936).

Підбір новел, які утворюють цикли, у Е. Віхерта невипадковий. Адже новели, об’єднані в цикли, мають логіку внутрішньої побудови. Кожен із трьох циклів починається передмовою автора, яка виконує функцію не тематичного, але завжди змістового «зв’язку» творів в єдине ціле. Циклам новел Е. Віхерта притаманні також авторський задум композиції, самостійність творів, об’єднаних в цикл, та доцентровість композиції. Особливість циклів німецького письменника полягає в їхній чіткій структурованості, підпорядкуванню всіх елементів загальному задуму.

Аналізуючи проблему циклу у творчості Е. Віхерта, доцільно звертати увагу не тільки на літературні, але й культурологічні аспекти [3]. У цьому контексті йдеться про онтологічний статус як жанрів, які складають художнє творіння, так і самого циклу. Усе це дає підстави стверджувати: мала проза Е. Віхерта 20-30-х рр. ХХ ст. підпорядкована осмисленню буттєвих питань.
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