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Постановка проблеми. Курс України на Європейську інтеграцію, необхідність приєднання до європейського освітнього простору, що підтверджено новим Законом України «Про вищу освіту», трансформаційні процеси в державі ставлять нові вимоги до освіти, зокрема до вищої. Зокрема, однією з актуальних проблем сучасної педагогіки вищої школи є проблема розвитку навчально-пізнавальної активності студентів. Зараз значна кількість студентів навчається не в повну міру своїх можливостей, особливо з тих предметів, які, на їх думку, не є основними в оволодінні майбутньою професією. Це має місце і у вивченні математичних дисциплін студентами непрофільних спеціальностей – економістами, менеджерами, харчовиками тощо. Однак, на сучасному етапі йде інтенсивний процес математизації знання, залучення математичного апарату до досліджень у царині гуманітарних та суспільних наук, що в свою чергу вимагає певний рівень математичної культури студентів вишів – їх інтелектуального розвитку, формування у них наукового світогляду, розуміння сутності практичної спрямованості математичних дисциплін, оволодіння методами математичного моделювання. При цьому рівень математичної підготовки повинен дозволити студентам у майбутньому створити і впроваджувати технології, сама основа яких може бути невідомою під час навчання.

Метою повідомлення є проаналізувати окремі аспекти вивчення вищої математики студентами – майбутніми економістами та менеджерами, подати деякі пропозиції щодо удосконалення навчальних планів, активізації навчально-пізнавальної діяльності та оцінювання навчальних досягнень студентів.
Аналіз досліджень. Питання математичної підготовки студентів вищих навчальних закладів висвітлюються у працях вчених-математиків Б.В. Гнеденка, Л.В.Канторовича, Л.С.Понтрягіна, Г.П.Бевза, З.І.Слєпкань, а також дослідників-педагогів Ю.К.Бабанського, І.А. Зязюна, Я.Я. Болюбаша, Г.Я.Дудки, М.І.Жалдака та ін. Зазначена проблема перебуває у полі зору й іноземних дослідників (Н.Балашов, Р.Водкін, І.Лепеєва, О.Смоляр, Р.Ешлі, В.Шмідт. Л.Клейн та ін.). 
Виклад основного матеріалу. Серед проблем і перспектив математичної освіти в ХХІ столітті науковці виділяють питання про мету і зміст математичної освіти, ефективну організацію навчального процесу, роль і місце ІКТ, інші педагогічні інновації у математичній освіті, оцінювання навчальних досягнень тощо.
Дисципліни математичного циклу слід розглядати, як фундаментальні дисципліни у формуванні практично будь-якого фахівця. Розглянемо деякі особливості математичної підготовки студентів вищих навчальних закладів на прикладі ДВНЗ «Ужгородський національний університет» та Ужгородського торговельно-економічного інституту КНТЕУ щодо навчального часу, що відводиться на вивчення математичних дисциплін студентами економічних спеціальностей. 
Частка годин математичних дисциплін від загальної кількості годин на підготовку фахівця-бакалавра за денною формою навчання в ДВНЗ «УжНУ» коливається від 0,8 (Туризм) до7,9 (економічні напрями), що є свідченням значимості цих дисциплін у професійній підготовці. Аналогічний показник в УТЕІ КНТЕУ змінюється від 3,75 (Товарознавство) до 7,5 (економічні напрями). Відсоток індивідуальних годин та часу на самостійну підготовку від загальної кількості годин, передбачених на математичну підготовку, є приблизно однаковим (50-60%) і не залежить від напряму підготовки та ВНЗ. Відсоток годин практичної підготовки від кількості аудиторних годин з математичних дисциплін міститься у межах від 36 % (економічні напрями) до майже 43% у майбутніх менеджерів у ДВНЗ «УжНУ». В УТЕІ КНТЕУ цей показник становить біля 50% для всіх напрямів підготовки.  Тенденція до збільшення годин практичної підготовки з математичних дисциплін студентам-економістам дає значний позитивний ефект у засвоєнні цих дисциплін, оскільки є можливість більше часу приділяти не теорії, а задачам практичного спрямування. Це підсилює у студентів не тільки мотивацію до навчання, але й зацікавлення і задоволення від конкретних результатів занять математикою.
Робочі навчальні плани обох закладів складені на основі відповідних Галузевих стандартів вищої освіти «Освітньо-професійна програма підготовки бакалаврів». Відмінність у кількості дисциплін пов’язана з тим, що у навчальних планах ДВНЗ УжНУ, наприклад, дисципліна «Вища математика» містить окремі предмети (модулі) «Алгебра і геометрія», «Математичний аналіз», «Диференціальні рівняння», а у УТЕІ КНТЕУ читається одна дисципліна, яка містить усі ці модулі. Вагомість математичних дисциплін (частка годин математичної підготовки від загальної кількості годин підготовки бакалавра) для майбутніх фахівців-економістів в обох закладах практично однакова 7,9 та 7,5. А у підготовці майбутніх фахівців-менеджерів цей показник вищий в ДВНЗ УжНУ – 6,0 проти 4,2 в УТЕІ КНТЕУ. Це пояснюється тим, що з огляду на наявність висококваліфікованого науково-педагогічного складу з математики ДВНЗ УжНУ деякі предмети математичного профілю вводить до навчальних планів за рахунок дисциплін самостійного вибору навчального закладу, а саме вибіркових дисциплін природничо-наукової (фундаментальної) підготовки.

 Аналізуючи практичну підготовку можна відмітити, що відсоток цих годин у підготовці студентів-менеджерів та економістів УТЕІ КНТЕУ значно вищий, ніж у ДВНЗ «УжНУ», і становить понад 52% при 42.7% та навіть 36,6% у їх колег з національного університету. Вплив цього факту на якість підготовки випускників нами не досліджувався. Щодо часу на самостійну та індивідуальну роботу, то відсоток цих годин у робочих навчальних планах обох закладах приблизно однаковий  - 55-65%. Це є великий потенціал для проведення різноманітних видів додаткової роботи зі студентами з предмету: від самостійного опрацювання студентами певних тем та розв’язування індивідуальних завдань до проведення невеликих власних досліджень. Результатом такої роботи є не тільки додаткові бали студента на поточному контролі, а й підвищення якості його математичної підготовки.
Досвід викладання математики студентам-туристам, товарознавцям, харчовикам підтверджує відсутність мотивації у багатьох з них до вивчення цього курсу, не розуміння ролі цієї науки як у оволодінні вибраною спеціальністю, так і в наукових дослідженнях. Тому актуальним є пошук таких підходів до викладання, які б сприяли формуванню позитивної мотивації до вивчення математики. Викладач має показати студентам, що математика, наряду із своїм формалізмом, є цікавою і захоплюючою наукою. Для цього використовувати не лише аксіоматично-логічний підхід, а й наводити різноманітні приклади, геометричні та ситуаційні ілюстрації. Це буде сприяти кращому засвоєнню матеріалу, формуванню когнітивного зв’язку між поняттями, які є зрозумілими, і бажанням їх вивчати далі та застосовувати на практиці. На нашу думку, викладання теоретичного матеріалу для зазначеної категорії студентів доцільно здійснювати на рівні означень, формулювання теорем без доведення та засвоєння алгоритмів розв’язання задач практичного спрямування. Треба також повсякчас висвітлювати практичну спрямованість тем, що вивчаються. Це посилює мотивацію студента до вивчення дисципліни, а також є одним з факторів активізації навчально-пізнавальної діяльності. Такий підхід сприятиме підвищенню математичної культури випускника, яка, в свою чергу, є показником загальної культури майбутнього фахівця.
Ще одним чинником активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів-економістів, підвищення їх мотивації до вивчення математичних дисциплін є форма оцінювання навчальних досягнень студентів. На нашу думку, традиційні методи потерпають від інформаційної однозначності, відсутності об’єктивних вимірювальних показників та суб’єктивного впливу на результат Тому виникає необхідність у нових формах контролю та модифікації вже існуючих. Для студентів економічних спеціальностей пропонуємо використовувати тести як складову частину поточного контролю, що дасть можливість студенту отримати допуск до підсумкового контролю або максимум отримати задовільну оцінку. Для оцінки вищого рівня на іспиті з математичних дисциплін доцільно практикувати усне або письмове опитування Такий підхід стимулюватиме студентів до  свідомого та серйозного вивчення дисципліни, сприятиме об’єктивності оцінювання.

Висновки. З метою підвищення рівня математичної підготовки студентів непрофільних спеціальностей вважаємо за доцільне:

- збільшувати частку годин для проведення практичних занять з математичних дисциплін на всіх напрямах підготовки;

- практикувати різні форми організації самостійної роботи студентів з метою максимального використання їх потенціалу;

- з метою зменшення суб’єктивного впливу на результат оцінювання використовувати різноманітні форми контролю рівня навчальних досягнень студентів (наприклад, тестові).
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