
ТУРИЗМ І РЕКРЕАЦІЯ
УДК 338.48-53:331.101.262   

                                                           Наталія Габчак,  Віталій Ткачук 
(Ужгород,  Україна)

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ І РЕКРЕАЦІЇ В УКРАЇНСЬКО-ПОЛЬСЬКОМУ ПРИКОРДОННІ
У статті розкрито особливості розвитку різних видів туризму в межах українсько-польського прикордоння. Виділено природний та історико-культурний потенціал території дослідження по обидві сторони кордону. Виокрремлено проблеми та перспективи розвитку туризму і рекреації в українсько-польському прикордонні.
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         The article reveals the peculiarities of the development of various types of tourism within the Ukrainian-Polish border. The natural and historical and cultural potential of the research area on both sides of the border is highlighted. The problems and prospects of the development of tourism and recreation in the Ukrainian-Polish border area are highlighted. 
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         В україно-польському прикордонні розвиваються різні форми та види туризму. Серед найбільш відомих основне значення має відпочинково-краєзнавчий, лікувальний, освітній, природний (мисливство, рибальство) і бізнес-туризм. 
         COVID – 19 та російсько-українська війна внесли негативні тенденції в розвиток як внутрішнього так і зовнішнього туризму на територіїї дослідження. Різко зменшився туристичний рух по обидві сторони кордону і тільки за останні пів року він потрохи реанімується і відновлюється.        Саме ці події обмежили міжнародний туризм та переорієнтувались на розвиток внутрішнього туризму. Дострокове планування відпочинку втратило сенс і люди почали обирати як правило короткотривалі подорожі у безпечні місця, у більш малозаселені території. Фактично бюджетні внутрішні подорожі стали популярними для туристів нашої країни [3].  
        Однак, за червень-серпень 2023 року відслідковується незначне збільшення кількості закордонних туристичних поїздок (у тому числі в частині малого прикордонного руху), починає інтенсивніше розвиватися сільський (агротуризм), а в Карпатах – активний гірський туризм (гірськолижний спорт, піші, велосипедні і кінні походи). В українській частині збереглося багато осередків народного мистецтва, що разом з добре розвиненою інфраструктурою культури (музеї, театри, філармонії) створює можливості для розвитку туризму пізнавально- культурознавчого характеру. 
        У Люблінському воєводстві виразно домінує відпочинковий туризм (відпускний, рекреаційний), але також розвивається паломництво (храми Матері Божої у Кодні, Лєсна-Подляській, Вонвольниці, Краснобруді, православний храм у Яблечній), поїздки по місцях національної пам’яті (в основному по місцях масової гибелі в’язнів ІІ світової війни – Майданек, Собібур, Белжец), все популярнішим стає сільський туризм. Інтенсивність туристичного руху значно збільшується у теплу пору року і   зосереджується в районі Казімєжа Дольного, Наленчува, Ленчинсько-Влодавських озер і Розточчя, а також в історичних містах (в основному в Любліні і Замості). На території Підкарпатського воєводства спостерігається диференційований рівень розвитку туризму. Велике різноманіття туристично привабливих об’єктів і значні відмінності у розвитку туристичної і супутньої туристичної інфраструктури спричиняють різницю в інтенсивності туристичного руху, з зосередженням останнього у південній частині воєводства (Бєщади) [1]. 
Прадавня Волинь – область, майже третину території якої займають ліси, де налічується кілька сотень річок і озер, що мають найчистіші води в Європі, а також поклади торфових лікувальних грязей, родовища чотирьох видів мінеральної води, є унікальним краєм для туристів. Архітектурні пам’ятки історії та культури, збережені народні звичаї і традиції приваблюють сюди туристів з різних куточків світу. Усе це створює сприятливі передумови для розвитку і функціонування відпочинково- лікувального, культурознавчого, краєзнавчого, активно-спортивного, мисливського, а також сільського туризму. На Волині перші агросадиби зеленого туризму з´явилися у 2001 році у селах Шацького й Ківерцівського районів. Нині понад 80 гостинних садиб Волині, що діють практично в усіх районах, приймають туристів. Крім того, важливим завданням для Волині є пристосування під туристичні потреби замків, монастирських і палацово-паркових ансамблів. Багато з цих об’єктів мають вигідне географічне розташування (у прикордонних районах та поблизу міжнародних трас) і можуть використовуватися у туристичній діяльності [4].
 З сторони кордону України найбільш популярна мета туристичних подорожей у Львівській області – активне  проведення вільного часу і відпочинок (86,3%). Львівщина володіє великим потенціалом для розвитку курортного, пізнавального, а також гірського і гірськолижного туризму. В області функціонують 4 гірськолижні центри: Славське, Тисовець, Розлуч і Турка. Ці центри мають спеціалізовану гірськолижну інфраструктуру: санні, гірськолижні і слаломові траси. Існують умови для розвитку дельтапланеризму. Протягом останніх років все популярнішим стає сільський туризм. Пріоритетними для розвитку агротуризму є райони (агротуристичні місцевості), прилеглі до Національних парків «Сколівські Бескиди» і «Яворівський», а також розташовані в межах існуючих і запроектованих регіональних ландшафтних парків «Надсянський», «Знесіння» і «Равське Розточчя». Розвиток сільського та екологічного туризму на заповідних територіях Львівської області пов’язаний з розвитком краєзнавчого і спеціалізованого туризму (пішохідного, велосипедного, кінного). Львівщина має можливості для розвитку релігійного туризму. В області збереглося багато релігійних об’єктів культового характеру. Значним туристичним потенціалом володіють такі міста, як Жовква, Белз, Бібрка, Золочів, Жидачів, Олесько. Найвідоміші центри релігійного туризму в області – це Крехівський монастир (пам’ятка оборонної архітектури XVII ст.), Унівський монастир (ансамбль, що складається з фортеці, монастиря та Успенської церкви) [5,6].
 З огляду на фізико-географічні умови Закарпатської області прерогативу повинен мати розвиток різних форм гірського туризму як в літній, так і в зимовий період (відвідування карстових і соляних печер, відпочинок біля гірських водоспадів – Войводинського, Трофанця, Шипота, Городилівського, Скакала, Липовецького, Лумшорського, Мокрянського, Чортівського Млина). Крім цього, в області існують прекрасні можливості для розвитку культурознавчого (зокрема, велика кількість цікавих об’єктів дерев’яної архітектури) та оздоровчого туризму. У контексті розвитку транскордонного туризму (між Україною і Польщею) потенційне ускладнення становлять: 1)  недостатня кількість пунктів перетину кордону і їхня низька пропускна здатність; 2) низький рівень розвитку мережі автодоріг та супутньої інфраструктури; 3) незадовільний рівень інформаційно-рекламного забезпечення розвитку туризму; 4) недостатня кількість спеціалістів з обслуговування туристичного руху; 5) низький рівень асортименту туристичних послуг, у тому числі готельних [2].
      Отже, в  україно-польському прикордонні наявний значний природний та історико-культурний потенціал, який сприяє розвитку різноманітних форм і видів туризму. Саме цей потенціал   визначає привабливість території і це – суттєва перевага території дослідження.
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