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Мета роботи: встановити рівень поширеності запальних захворювань тканин пародонта  серед  пацієнтів різних вікових категорій та різної професійної діяльності. Дослідити вплив різних факторів на дані захворювання. Скласти соціально-демографічну і клінічну характеристику пацієнтів з захворюваннями тканин пародонту.
Матеріали і методи виконання. Для аналізу були залучені результати обстеження   пацієнтів різних вікових категорій,   проведено анкетування та дослідження стану тканин пародонта, серед яких 51%  припадає на жінок і 49%- на чоловіків.
	Отримані результати.Більшість пацієнтів (84%) становлять особи, що знаходяться у працездатному віці. По соціальному складу переважають службовці (58%), 21% - робітники; студенти (13%),пенсіонерів (4%), інвалідів (2%),підприємців та непрацюючих (1%).Важливо відзначити,  що більш ніж у половини пацієнтів (56%) була хронічна соматична патологія.
Вивчення анамнезу хворих показало, що 40% з них відвідує лікаря-стоматолога один раз на два роки, рідше - 31% і тільки 24% - щорічно, а 5% - частіше одного разу на рік. Найменша активність у плані відвідування лікаря-стоматолога притаманна пацієнтам у віці до 20 років і старше 60 років, найбільша - пацієнтам 40 - 49 років.Причиною останнього  звернення до лікаря стоматолога в 33% випадків була гостра біль; в 59% - санація порожнини рота, у 6% - лікування тканин пародонту; в 2% - огляд.
        Зубні відкладення були у 88% пацієнтів, у тому числі у 26% - м `який наліт; у 50% - над- і підясенні зубні відкладення; у 12% - під’ясенні зубні відкладення.У 23% пацієнтів був діагностований катаральний гінгівіт; у 1% пацієнтів був виразковий або гіпертрофічний гінгівіт. Пародонтит легкого ступеня важкості був у 24% хворих; середній ступінь   відзначали у 33% пацієнтів; у 16% пацієнтів був виявлений пародонтит важкого ступеня. У цілому явища пародонтиту мали місце у 72% хворих, віком переважно 30-50 років.
Аналіз потреби пацієнтів у різних видах лікувально-діагностичної допомоги показав, що практично всі (96%) потребували консультативної та лікувальної допомоги.
Summary:The article presents ananalysis about survey patients of different ages and different professional activities in order to study the influence of various factors on parodontal tissue disease. Studied the level of hygienic literacy of patients. We interviewed patients about oral hygiene and facilities that they use  for the irsupport. Determined the high prevalence of dental plaque, including: softplaque, over-and undergingival dental plaque, also common gingivitis, periodontal of  3 degrees.
