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В сучасних економічних умовах банківська система України потребує подальшого удосконалення. Вітчизняні банки на світових ринках банківських продуктів є неконкурентоспроможними внаслідок невеликого розміру капіталу, відсутності філій вітчизняних банків за кордоном, відсутності досвіду роботи в умовах міжнародної конкуренції, неконвертованої національна валюта України, невеликого асортименту банківських послуг, недостатнього рівня розвитку макроекономічних показників в Україні, невисоких рейтингів кредитних агенцій, тощо [1]. Це призвело з одного боку – до значно вищих відсотків на банківські кредити та послуги ніж в економічно розвинутих країнах, а з іншого – до суттєвої експансії банківського капіталу іноземних банків на вітчизняний ринок шляхом придбання іноземними інвесторами контрольних пакетів акцій українських банків. Мотивацією для іноземних інвесторів є використання суттєвої різниці у відсотках (міжнародної маржі) між українським ринком банківських продуктів та світовим.
При дослідженні наслідків експансії іноземних банків вітчизняні науковці значну увагу приділяють саме доцільності допуску іноземних банків на український ринок, або розробці особливих умов допуску та рівню критичної межі такої експансії [2]. Такий підхід є важливим, але в умовах приєднання України до СОТ подальша інтеграція України до світового господарства потребує зняття, або суттєвого послаблення механізмів обмеження іноземного інвестування (в тому числі і у банківську систему), тобто Україна повинна створювати на внутрішньому ринку рівні умови для іноземних і вітчизняних банків.
Вирішення завдання удосконалення банківського механізму на сучасному етапі полягає не в обмеженні експансії іноземного капіталу, а в розробці механізмів, які дозволяють максимально ефективно використовувати наслідки іноземного інвестування у банківську систему України. На стратегічному рівні таке завдання може бути досягнуто шляхом інтеграції банківської системи України до єдиної європейської валюти „Євро”, що дозволить отримати економічний ефект в десятки разів більший ніж ефект від вступу України до ВТО [3].
На тактичному рівні удосконалення банківського механізму можливе шляхом впровадження нових банківських продуктів, які підвищать ефективність мультиплікаційних процесів національної банківської системи України незалежно від форми власності та походження банківського капіталу. Нові банківські продукти повинні забезпечити суттєве розширення асортименту банківських послуг та значно підвищити прибутковість комерційного банку за умов обов’язкового зменшення відсоткової ставки по кредитах до рівня світових ринків, що повинно суттєво підвищити попит на банківські кредити та послуги і як наслідок інтенсифікацію банківських механізмів формування і функціонування капіталу, підвищення конкурентоспроможності банківської системи України. До таких інноваційних банківських продуктів належать інтегровані банківські послуги, які, на думку авторів, в сучасних умовах функціонування банківського механізму в Україні є фактично єдиним інструментом зменшення відсоткової ставки по кредитах. Концепцію розробки та впровадження інтегрованих банківських послуг вже розроблено авторами, але дослідження ще тривають. За наслідком зазначених досліджень буде видано відповідну монографію у 2008 році. 
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