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В сучасних економічних умовах поглиблення світової економічної та фінансової кризи та наявності актуальної загрози їх розповсюдження на економічні процеси у вітчизняній економіці важливим є усвідомлення причин, що викликали кризові явища, та розробка маркетингової стратегії їх подолання. Відповідно до останніх наукових досліджень [1] існує взаємна залежність рівня доходів споживача, його інтелекту та раціональністю його поведінки. Ця залежність доводить пряму залежність підвищення рівня ірраціональної поведінки від рівня доходів (рівень інтелекту лише корегує таку залежність, але залежність все одно залишається). Так суттєве підвищення рівня доходів громадян США, що відбулося внаслідок широкого розповсюдження довгострокового кредитування призвело до значного посилення рівня ірраціональності їх поведінки. Високий рівень ірраціональності поведінки споживачів у США при негативних макроекономічних явищах (витрати на війну в Іраку, ріст цін на нафту, невдала економічна політика уряду, циклічність виробництва, тощо) призвів до неспроможності повертати кредити комерційним банкам. Це суттєво погіршило фінансові можливості банків США по обслуговуванню міжнародних торгівельних операцій внаслідок неспроможності надавати повноцінні гарантії по міжнародних акредитивах. Мультиплікаційний ефект від неповернення кредитів американським банкам, описаний у монографії Брітченка І.Г. [2] передався банківським системам інших країн. Він був підсилений значним зменшенням міжнародної торгівлі, що також відбулося внаслідок зазначених проблем у банківській системі. Це побудило вітчизняних науковців шукати механізми вирішення існуючої проблеми. Запропоновані шляхи протидії кризовим явищам в основному спрямовані на удосконалення вітчизняної банківської системи [3]. 

Як ми бачимо існуюча криза виникла не в наслідок низького, або недостатнього рівня доходів, а в наслідок нераціонального витрачання наявних ресурсів. Разом з тим багато з запропонованих вітчизняними вченими антикризових механізмів не враховують первинне джерело виникнення кризових явищ – нераціональну поведінку споживачів, котра підсилювалась нераціональною маркетинговою стратегією комерційних банків та банківської системи. У зв'язку з цим головним антикризовим інструментом може бути підвищення раціоналізму при прийнятті економічних рішень на всіх рівнях. Так на рівні споживача раціоналізм може полягати у перегляді витрат на споживання в бік підвищення його кредитоспроможності, на рівні держави – більш раціональному витрачанні бюджетних ресурсів, на рівні банківської системи України раціональним є інтеграція до єдиної європейської валюти [4]. Але особливо актуальними є рівень підприємства як виробника матеріальних благ та первісної ланки реального  сектора економіки та комерційного банку – як ефективного механізму фінансового забезпечення та стимулювання процесів суспільного відтворення.

В умовах світової економічної кризи для України важливим є не стільки нераціональність поведінки споживачів (хоча зовсім виключати цей фактор непотрібно), скільки високий рівень відсотків по кредитам, котрий є наслідком високої вартості ресурсів для комерційних банків. Рівень ірраціональності поведінки споживачів в умовах невисоко рівня їх доходу несуттєво впливає на економічні процеси. У той же час висока вартість кредитних ресурсів суттєво знижує конкурентоспроможність вітчизняних товарів як на світовому так і на внутрішньому ринках. 

Авторами запропоновано маркетингову стратегія впровадження та просування інтегрованих банківських послуг як дієвий механізм зменшення вартості ресурсів банку [5] та мультипліцированного розповсюдження цього ефекту при кредитуванні банками підприємств – виробників ВВП в Україні [2]. Під інтегрованими банківськими послугами автори розуміють поєднання розрахунково-касових послуг банку, що лежать в основі мультиплікаційних процесів та депозитних операцій банку, котрі є традиційним банківським продуктом. Особливо актуальними інтегровані банківські послуги стають в сучасних умовах дефіциту депозитних ресурсів комерційних банків та неспроможності вітчизняних підприємств сплачувати відсотки по кредитам у 10 – 15 разів вище за відсотки на світовому ринку капіталу.
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