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Визначення якості освітніх послуг – одне з провідних завдань, котрі стоять перед вітчизняними вищими навчальними закладами в умовах загострення конкурентної боротьби на внутрішньому ринку, зменшенню контингенту студентів, посилення вимог з боку МОН України та інтеграції до Європейського освітнього простору. Класична теорія маркетингу передбачає певну відмінність при визначенні якості товарів та якості послуг. Специфіка визначення якості послуг за класичною теорією полягає у тому у наступному:

· якість послуг значно більшою мірою залежить від кваліфікації робітника установи, котра надає послуги;

· вирішальна роль при визначенні якості послуг належить споживачу.

Специфіка надання послуг формує шляхи удосконалення якості освітньої діяльності в сучасних умовах. Так, залежність якості освітніх послуг від кваліфікації робітника призводить до підвищення вимог з боку МОН України до якісного складу науково-педагогічних працівників вузів, їх відповідності до профілю науково-педагогічної діяльності кафедри, обмеженню можливостей по залученню сумісників, підвищення вимог до результатів науково-методичної діяльності викладачів, котра реалізується в опублікованих монографіях та навчальних посібниках з грифом МОН України, створення внутрішньої конкуренції серед викладачів вузу шляхом впровадження вибіркових дисциплін (так звана „вільна траєкторія навчання”) тощо. Подальша інтеграція до Європейського освітнього простору призведе до обов'язкової норми залучення до науково-педагогічної діяльності виключно фахівців з науковими ступенями та вченими званнями, котрі працюють в вузі на постійній основі. З точки зору підвищення якості освітніх послуг це є виправданим і може розглядатись як один з пріоритетних напрямків підвищення якості освітніх послуг в Україні.

Вирішальна роль студента як споживача освітніх послуг реалізується через його вибір навчатись у певному вищому навчальному закладі, що дає вузу можливість отримання фінансування на підготовку фахівця з вищою освітою. Створення можливості для трансферу студента до іншого вузу за умов його незадоволення якістю освітніх послуг обмежує можливості вузів по наданню освітніх послуг низької якості. Для формування та ефективного функціонування ринку освітніх послуг в Україні Колегія МОН України прийняла рішення по створенню в кожному вузі відділів маркетингу. Одним з провідних завдань відділів маркетингу повинно бути дослідження рівня задоволеності студентів якістю надання освітніх послуг, постійний моніторинг попиту на певні напрямки та спеціалізації, адекватність якості надання освітніх послуг вимогам ринку праці тощо.  
Разом з тим головним критерієм визначення якості будь-якого товару, або послуги є географія продажів товару або послуг. Наявність іноземних студентів для вітчизняного вузу є характерною ознакою високої якості освітніх послуг в ньому. Вуз з невеликою кількістю іноземних студентів з країн третього світу не можна назвати таким, що за якістю освітніх послуг є конкурентоспроможним на європейському освітньому просторі. Тому до стратегічного напрямку підвищення якості освітніх послуг в сучасних умовах є активне залучення іноземних студентів в першу чергу з європейських країн. Активне просування вітчизняних вузів на ринки європейських країн неможливо без комплексної підтримки держави у вигляді МОН України в даному напрямку. На сучасному етапі розвитку освіти в Україні для цього створені необхідні передумови: укладено міжнародні угоди про визнання дипломів вітчизняних вузів, ратифіковано Болонську декларацію, здійснюються реформи системи вищої освіти України (перехід на дворівневу освіту бакалавр – магістр, підвищуються вимоги при ліцензуванні та акредитації, впроваджено незалежне тестування знань для вступу до вузу, запроваджено кредитно-модульну систему навчання тощо).

Підвищення якості освітньої діяльності вузу повинно підкріплюватись належним фінансуванням. При цьому важко переоцінити роль державного замовлення на підготовку фахівців з вищою освітою. Одним з головних напрямків підвищення якості освітньої діяльності є створення рівних умов для всіх вузів України по доступу до державного фінансування через прозорий тендер на отримання державного замовлення за зрозумілими конкурентними критеріями адекватним сучасним європейським тенденціям.       
