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В умовах інтеграції України до світових економічних процесів та глобалізації фінансових ринків, що супроводжується активною експансією іноземних банків на ринок банківських продуктів України актуальним є розробка та впровадження нових інноваційних банківських послуг, котрі дозволяють суттєво підвищити конкурентоспроможність вітчизняних банків та банківської системи. Це обумовлює передумови виникнення інтегрованих банківських послуг як механізму, що удосконалює підходи до формування банківських ресурсів шляхом подальшого задоволення потреб клієнтів. 

 Окремі питання пов'язані з посиленням конкуренції та активізацією іноземних банків на ринку банківських послуг України розглядали наступні вітчизняні науковці: Т.С. Смовженко, О.І. Кірєєв, О.О. Другов, В.В. Рисін, О.В. Васюренко, А.М. Мороз, О.М. Мозговий, А.В. Нікітін, А.А. Пересада, М.Ф. Пуховкіна, Ю.В. Прозоров та інш. Дослідження колективу авторів під керівництвом Т.С. Смовженко акцентує увагу на важливість державного захисту ринку вітчизняного банківського ринку та недостатньо уваги приділяється максимальному розкриттю інноваційних можливостей банків [1]. Окремі маркетингові аспекти розвитку та просування інноваційних банківських послуг розглянуто наступними науковцями: А.А. Мазаракі, А.Ф. Павленко, А.В. Войчак, В.Г. Гера​сим​чук, Н.П. Гончарова, Гурьянов С.А., В.Я. Кардаш,  А.О. Старостіна, Е.О. Азарян, Л.Ф. Ро​ма​ненко та інш. Водночас зазначені автори не враховують специфіку просування банківських продуктів кооперативними банками [2], а також специфіку формування та функціонування мультиплікаційного ефекту у банківському кредитуванні висвітлену автором [3]. В той же час останні наукові дослідження роблять наголос на важливості та актуальності зазначених питань для стійкого розвитку економіки України [4].   

Аналіз існуючих банківських продуктів, їх зв'язку з банківськими механізмами формування і функціонування капіталу, мультиплікаційними процесами банківської системи є підґрунтям виникнення інтегрованих банківських послуг і засвідчує, що ці послуги дозволяють залучити значну кількість нових клієнтів, підвищують конкурентоспроможність банку та банківської системи, зміцнюють курс національної валюти, зменшує грошовий обіг поза межами банківської системи, здешевлює вартість кредитів для споживачів, тощо.   

Під інтегрованими банківськими послугами автори розуміють поєднання розрахунково-касових послуг банку, що лежать в основі мультиплікаційних процесів та депозитних операцій банку, котрі є традиційним банківським продуктом. Особливу цінність інтегровані банківські послуги представляють для банків котрі займають серединне становище у вітчизняних банківських рейтингах. Маркетингова стратегія впровадження інтегрованих послуг є особливо корисною для кооперативних банків (таких як АБ „Укоопспілка”), котра в повній мірі відповідає місії та цілям кооперативного банку.
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