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Наукові дослідження доводять, що  розвиток сільського зеленого туризму повинен відіграти роль каталізатора структурної перебудови економіки, забезпечити демографічну стабільність та розв’язання нагальних соціально-економічних проблем у сільській місцевості. Україні важливо подолати відставання у цій сфері і реалізувати наявний багатий туристичний потенціал шляхом проведення виваженої політики державного регулювання, зокрема і на регіональному рівні. 
Сільський зелений туризм – це специфічна форма відпочинку в приватних господарствах сільської місцевості з використанням майна та трудових ресурсів особистого селянського, підсобного або фермерського господарства, природно-рекреаційних особливостей місцевості та культурної, історичної та етнографічної спадщини регіону [4]. Сьогодні, туристична галузь в Україні є лише п’ятою за значенням складовою поповнення бюджету, а от для Закарпаття чи не найпершою і її питома вага має значно зрости з огляду на такі об’єктивні передумови як: вигідне геополітичне розташування в Карпатському регіоні, близькість західних сусідів, наявність значного туристично-рекреаційного потенціалу, сприятливі кліматичні умови та чисельні історико-культурні пам’ятки світового рівня.
83% території Закарпаття - це сільські поселення, які мають багату історико-культурну спадщину, старовинні самобутні традиції та культуру, безмежні природні та лікувально-рекреаційні ресурси. Потенціал розвитку туризму в сільській місцевості досліджуваної території визначається двома чинниками: по-перше, об’єктивною необхідністю перерозподілу туристичних потоків із традиційних рекреаційних районів і суттєвими змінами функцій сільської місцевості в межах гірських територій Закарпаття [1]. Саме розвиток сільського туризму дасть змогу вирішити чимало соціальних проблем, а саме: 1) створення додаткових робочих місць, які в 20 разів дешевші, ніж у промисловості; 2) покращення в селі транспортної інфраструктури; 3) розширення сфери обслуговування; 4) зростання добробуту  сільських жителів. По – друге, цей вид відпочинку розширює спектр туристських послуг і наблизить рекреаційні території сільських місцевостей до джерела основного туристичного попиту – країн ближнього зарубіжжя та до великих промислових центрів України. Досвід зарубіжних країн щодо розширення на ринку послуг сільського туризму показує якісні зміни орієнтації на різні види відпочинку пов’язані з розміщенням рекреантів в сільській місцевості. Фактично туризм стає своєрідною формою господарського освоєння простору. Особливо важливою є його роль в активізації розвитку сільських територій.  
        Пріоритетність розвитку сільського зеленого туризму в Закарпатті зумовлюється нагальною необхідністю невідкладного розв’язання соціально-економічних проблем сучасного села. За роки незалежності України в сільській місцевості краю спостерігається зменшення населення, зростання безробіття та масова заробітчанська міграція. Так, за даними статистичного управління Закарпатської ОДА станом на 1лютого 2015року на досліджуваній території проживало 1259,5 тис. осіб. Кількість зареєстрованих безробітних на кінець грудня 2015р. становила 10,0 тис. осіб, або 18,9% усіх безробітних працездатного віку, визначених за методологією МОП. Із загальної кількості безробітних близько двох третин це - жінки. Переважну частину населення цих сіл складають особи пенсійного або працездатного передпенсійного віку, при цьому, є окремі села в яких упродовж останніх трьох років не народилася жодна дитина. Отже, саме розвиток сільського зеленого туризму міг би зупинити такі негативні тенденції в закарпатських селах, підвищити матеріальний добробут та частково вирішити проблеми зайнятості сільського населення.

         Головними завданнями є обґрунтування доцільності використання можливостей туризму для санації сільських територій, а також виявлення соціально-економічних і природних груп чинників розвитку сільського туризму на різних масштабних рівнях в умовах гірських та рівнинних територій.   Важливим є аналіз перспектив розвитку сільського туризму із врахуванням готовності населення до прийому рекреантів на рівні окремих поселень.

На сучасному етапі усі національні організації сільського туризму країн Європи об'єдналися в Європейську федерацію фермерського і сільського туризму (European Federation for Farm and Village Tourism) або скорочено «EuroGites». Основні цілі цієї організації: сприяння розвитку сільського зеленого туризму та цільове інвестування проектів розвитку сільського туризму [2,3]. В Україні, базуючись на польському досвіді, також діє система екологічної сертифікації та добровільної категоризації «Зелена садиба», яка розроблена всеукраїнською Спілкою сприяння розвитку сільського зеленого туризму. Схема сертифікації побудована на принципах зменшення шкідливого впливу агротуристичного об'єкту на екологію, підтримка народних традицій та ремесел, підтримка місцевої економіки, розвиток екологічно-сприятливих видів розваг і відпочинку.  Найбільша кількість агроосель на території України, що рекламують свої послуги в Інтернеті, сконцентрована у Карпатському регіоні – в Івано-Франківській області (590 агроосель), у Львівській (192 агрооселі), Закарпатській (172 агрооселі), Чернівецькій (44 агрооселі) областях. Також значна кількість агроосель висвітлена на сайтах в областях західного регіону України, таких як Тернопільська – 29 агроосель, Волинська – 35 агроосель, Хмельницька – 25 агроосель, Рівненська – 94 агрооселі [4].
Із 13 районів Закарпатської області 11 активно розвивають сільський зелений туризм базовим елементом якого є агрооселя розташована в екологічно чистих територіях, де неподалік є чимало вартих уваги пам’яток духовності та культури. Відпочинок у таких місцях обіцяє: будиночок серед саду, на радість жінкам - з пансіоном (харчуванням вирощеними власними продуктами, приготовленими на живій воді), на радість дітям - спілкування з, можливо, небаченими досі домашніми сільськими тваринками, усім - задоволення від прогулянок до лісу та річки чи озера, а також відвідування замків, історичних перлин народної творчості - дерев’яних церков, музеїв народної духовної культури та мистецтва, капличок над цілющим джерелом.

Аналіз Інтернет даних, анкетування студентів факультету туризму та МК УжНУ, а також відгуків та пропозицій щодо якості відпочинку в сільських садибах Закарпаття показав, що найвищу бальну оцінку отримали садиби трьох районів це – Рахівського, Хустського та Міжгірського. 22 найкращі садиби  - «У Тараса», «У Марії», «У Маджари», «Шовкова косиця», «Гуцульська гостинність», «Гостинний двір» та інші, які оконтурюють Рахівський район розташовані в селах – Кваси, Розтоки, Лазещина, Ясіня, Косівська Поляна. У Хустському районі  це садиби «У бабки», «Фріяль», «Будинок біля озера» в селах Нижній Бистрий, Іза, Вишково та в Міжгірському районі – садиби «Олеся», «Під водоспадом», «Шипот», «Бакораш», «Горянин»  в селах Пилипець та Синевир. 
       Родзинкою сільського зеленого туризму повинна стати яскрава анімація, тобто пожвавлення програм обслуговування, відпочинку і дозвілля туристів ігровими елементами та шоу-програмами на базі історико-етнографічної та культурної спадщини регіону. Проведення  таких відомих фестивалів  та свят як «Національна веселка Рахівщини», «Проводи отар на полонину», «Планета Драгобрат», «Берлібашський банош», «ПройдиСвіт», «Селиська співанка», «Гуцульська бринза», «На Синевир трембіти кличуть» сприяє збільшенню туристичного потоку в дані райони.
Загалом розвитку сільського зеленого туризму в Закарпатті сприяють такі чинники: 1) зростаючий попит мешканців українських міст та іноземців на відпочинок у сільській місцевості; 2) унікальна історико-етнографічна спадщина закарпатських сіл; 3) багаті туристсько-рекреаційні ресурси; 4) екологічна чистота сільської територій; 5) традиційна гостинність господарів та доступна ціна за відпочинок; 6) можливість надання комплексу додаткових послуг з екскурсій, риболовлі, збирання ягід і грибів, катання на конях тощо.
        Отже, розвиток сільського зеленого туризму на досліджуваній території змусить не тільки власників садиб, але й сільські громади приділяти більше уваги благоустрою сіл, покращення транспортної мережі, відновлення роботи закладів культури, забезпечення екологічної чистоти довкілля, вирішення невідкладних соціально-економічних проблем сільських територій.
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