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Стикування західних кордонів України з ЄС дає підстави говорити про необхідність більш ширшого впровадження «туристичних ідей», які могли б задовольнити попит в першу чергу потенційного туриста - європейця. Саме для нього туризм західного регіону України є більш доступним з точки зору ціни та відстаней. Закарпаття - не тільки західні ворота в країні, але й чудові ландшафти з багатими рекреаційно - туристичними ресурсами. Невід’ємним елементом природної системи є геологічне середовище, практичне значення якого важко переоцінити, але це не тільки мінеральна сировина, а й безліч унікальних за різноманітністю природних ландшафтів, що створені геологічними процесами [1], [2]. 

Так, науковці Львівського національного університету ім. І.Франка, зокрема: Зінько Ю.В., Мальська М.П. вперше в Україні запропонували цікавий з наукової точки зору проект щодо необхідності обстеження та використання об’єктів неживої природи в геотуристичних цілях на прикладі Львівщини [3]. Ми долучаємось до даної ідеї і пропонуємо в межах  Закарпаття  виділити такі геоморфологічні об’єкти як скелі, печери, водоспади, поверхневі карстові форми та інші генетичні форми краю, що перебувають під охороною як пам’ятки природи чи заказники, або уможливлюють входження в їх перелік. Це дасть можливість сформувати необхідну базу даних, створити пакет нових карт геологічних та геоморфологічних об’єктів Закарпаття за допомогою комп’ютерної програми Arc Map та провести бальну оцінку перспективи їх використання у розробці нових туристичних маршрутів. 

 Першочерговими у вивченні, на нашу думку, є наступні геологічні пам’ятки: 
       - відслонення нижньокрейдяних та верхньокрейдяних відкладів в урочищі Баня с. Перечин; 
- пенінські скелі біля села Приборжавського Іршавського району; 
       - риф міоценового моря, складений багряниковими вапняками на околицях с. Липча Хустського району; 
- карстові воронки та печера Жолоб в урочищі Чертеж в селі Крігчеві Тячівського району та інші цікаві геологічні об’єкти. 
Перспективною територією, на нашу думку, є вивчення потенційних туристичних можливостей цінних об’єктів неживої природи в Угольському масиві Хустського району Закарпатської області. Це дозволить розширити спектр заповідних форм рельєфу Закарпаття шляхом взяття під охорону в межах даного масиву екзотичних вапнякових скель (висотою до 70 м) юрського періоду - клипенів, карстових порожнин в домині Великої та Малої Угольки. 
        Пропонується наступна низка заходів для досягнення поставлених завдань: 
        - стандартизація та вибір тих геологічних пам’яток, які можуть стати основою для коректування рангу заповідності об’єктів (загальнодержавного чи місцевого значення), а також їхнього відбору до списку Європейської геоспадщини; 
       - розробка проекту про створення геопарку «Угольський масив», який повинен охопити ряд типових та унікальних скелястих утворень; 
       - розробка нового туристичного маршруту по Карстових печерах Малої та Великої Угольки; 
- перспектива залучення до туристичного використання системи печер Черлений Камінь. 
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