Наталія Габчак

Туризм Австрії
Від автора. У серцевині Західної Європи компактно розташувалась альпійська країна – Австрія. Вона манить око туриста своїми фантастичними гірськими ландшафтами, альпійськими вершинами, гірськими озерами, водоспадами, а густі ліси роблять її неповторною. Австрія, будучи переважно католицьким німецькомовним залишком Австро-Угорської імперії, має історичну особливість, її прив’язаності до Східної Європи. Конфігурація країни на карті свідчить про те, що вона дивиться у Східному напрямі, тобто найширша, найрівнинніша і найбільш заселена на сході, де несе свої води Дунай. І на решті  сам Відень – найбільше місто Альпійського субрегіону, розташоване у східному периметрі країни, одне з найекспресивніших міст усього світу. Це справжній рай під відкритим небом з безліччю замків, палаців, вілл, церков і урядових споруд.
Республіка Австрія розташована  в Центральній Європі, займає площу 88 тис.км2 з столицею Відень (1,6 млн.чол).  В країні проживає 8 млн. чоловік, з них 91% - австрійці, решта словени, хорвати, угорці. Саме вони творять історію і культуру цього невеличкого клаптику землі. Австрію оконтурюють з заходу – Швейцарія і Ліхтенштейн, з півночі – Німеччина і Чехія, сходу – Угорщина і Словаччина, а на півдні Словенія і Італія. Майже ¾ її території займають Східні Альпи з найвищою точкою – г.Гросглокнер з відміткою 3798м над р.м. і 7% - рівнинні ландшафти.
З архівних джерел відомо, що найдавніше поселення на території сучасної Австрії – кельти, що з XVст.до н.е. перебували під владою Римської імперії. В XIXст. н.е. з’явились перші племена германців. Історично доведено, що протягом шести століть Австрія була осередком величезних імперій, що залишило відбиток  в культурному і духовному житті краю. Це часи Священної Римської імперії (1273-1806рр.), Австрійської (1804-1867рр.), Австро-Угорської (1867-1919рр.) до якої в свій час входила Буковина і Галичина. 
Кліматичні особливості Австрії досить різноманітні. В гірській частині переважає холодна, морозна зима з частими туманами. Сніговий покрив навіть на рівнинній частині може  триматись від одного до шести місяців.  Для Альп характерні місцеві вітри – теплий і сухий фен, який утворюється в результаті опускання повітряних мас по гірських схилах, що призводить до їх стиснення і супроводжується адіабатичним нагріванням. Це суттєво підвищує температуру,  спричиняючи відтаюванням снігів, а отже, імовірність сходження снігових лавин. Такі періоди дещо ускладнюють  гірськолижний відпочинок. 
Туризм – один із головних джерел доходів Австрії. Щорічно країну відвідує 25 млн. іноземних туристів. Близько 67%  - туристи з Німеччини, за ними слідують англійці і голландці. В адміністративно-територіальному відношенні вона поділена на дев’ять федеральних земель, кожна з яких приваблює туристів своєю романтичною атмосферою, яку породжують багата історія, чари музики Моцарта і Штрауса, казкова краса і неповторність стародавніх палаців  і соборів епохи Габсбургів, віденського лісу, Дунаю.
Туристичні стежки прокладені здавна в кожну федеральну землю, але епіцентром красот є Відень – столиця Австрії і одночасно самостійна федеральна земля.  Приємно бродити по вузьких вуличках столиці, любуючись прекрасною віденською архітектурою. Площа Стефансплатц - невелика за розмірами і практично всю її територію займає собор Святого Стефана. Він ровесник Москви, в 1997 році святкував своє 850-ліття. Це національний символ Австрії і символ Відня, магніт для туриста. Спочатку собор був невеликою парафіяльною церквою в романському стилі, побудованою в 1137р., але після пожежі він реконструювався і відновлювався аж до 1966року. Сьогодні без сумніву це величний твір мистецтва, своєрідний орієнтир не тільки для столиці, але всієї Австрії, так як Ейфелева вежа в Парижі. У його північній вежі знаходиться один із найбільших дзвонів у світі вагою в 21 тонну, розміщений на висоті 60-ти метрів.
 На площі Рінг (Rinq) компактно розташовані ратуша, біржа, університет, державна опера, парламент, музеї. Вона представляє собою підкову, кінці якої виходять до каналу, замикаючи набережну із безліччю цікавих архітектурних споруд, багаточисленних парків. Щорічно архітектурний комплекс із замком Шенбрунн відвідує більше як 2 мільйони туристів. Палац Бартолотті і будинок багатого видавця Едлера гер Траттнера у якому в 1784р. жив Моцарт розташований на центральній вулиці Грабен. В давнину Грабен був ровом перед римською фортецею, але згодом, як свідчать історичні факти, англійські солдати армії Річарда Левине Серце засипали його землею і на цьому місці виник ринок, де продавали м'ясо, овочі та хліб.
Хофбург – імператорський палац, побудований в XV ст., складається з 18 будинків і 19-ти дворів. Ще в 1275р. закладено основну частину палацу, фортечний рів, капличку і міст. В одному із будинків палацу колись проживала Марія Тереза. Сьогодні тут знаходиться резиденція австрійського президента, національна бібліотека, Школа верхової їзди, Музей музичних інструментів.

Всесвітньо відомий Концертний будинок Мьюзикверейн - його неповторний Золотий зал, який дивує світ легендарною акустикою і феномен цього „акустичного чуда” не розкритий до сьогоднішнього дня. 
В непогожі дні турист не сумує, а з приємністю відвідує віденські музеї, їх більше 50-ти, залюбки смакує віденський шніцель, який практично у всіх ресторанах подають з різноманітними гарнірами: картоплею-фрі, салат, рис. В столиці люблять смачно поїсти і покуштувати доброго вина, тому туристи обов’язково відвідують знамениту долину Вахау, де виробляють чудові на смак вина. Крім того для пересічного туриста завжди до послуг шикарні магазини, бутіки і сучасні торгові комплекси, де миттєво можна витратити кругленьку суму грошей. 
Федеральна земля Верхня Австрія і її столиця Лінц просто захоплюючі!. Південна її частина примикає до гірських масивів Зальцкаммергут, що приваблива не тільки своїми пейзажами, але й архітектурою міст, то на півночі недалеко від кордону з Чехією простягаються райони, які покоряють любителів красивих пейзажів. Місто Лінц розташоване на р.Дунай і є третім містом по величині в Австрії. Його назва походить від старо-римського Kastell lentia, що був побудований  приблизно в 410р. до н.е. як важливий воєнний пункт на кордоні з німцями. В 1260р. Лінц став столицею Верхньої Австрії. З самих витоків місто будувалось по дві сторони Дунаю і перевезенням займались лодочники, але в 1489р. Фрідріх ІІІ дав вказівку  побудувати міст, який з’єднав правобережжя з лівобережжям.  В місті Лінц туристи залюбки відвідують церкву Св. Мартина, одну із древніх церков Австрії. Раніше тут була культова споруда кельтів. Під час розкопок було знайдено зал з опорами, що являвся частиною королівського житла короллінгів. В середині церкви на камені є надписи, зроблені ще римлянами, а також пічка тих часів. Цікавою є картина Вольто Санта де Лукка на якій зображений лік спасителя, що датується 1440р. До сьогоднішніх днів залишається загадковим час побудови Замку Лінца. В 1477р. імператор Фрідріх ІІІ перебудував замок і розташував в ньому свою резиденцію. З тих часів тут залишились фрагменти замкових стін, бастіони і західні ворота, які прекрашені гербом і імператорськими ініціалами.  Над воротами викарбовані букви „A.E.I.O.U”- „Alles Erdreich ist Oesterreih untertaten,” що в перекладі означає „весь світ підкоряється Австрії.” В 1660р. під час правління Рудольфа ІІ замок  було перепроектовано і розширено під керівництвом архітектора Антона Муйса. Замок пережив важкі моменти і слугував  як госпіталь в часи наполеонівських війн, з 1811р. як тюрма, з 1851 по 1945р. як казарма, з 1953-1963рр. його відновлено і передано музею.
В  будівлі Ландхаус працює парламент і уряд Верхньої Австрії. Вона побудована на місці старого монастиря, що датується 1568р. і нині це велика будівля в стилі ренесана з трьома внутрішніми дворами. В одному з них знаходиться фонтан з планетами, де в бронзовому архітектурному ансамблі злились: Сонце, Луна, Меркурій, Венера, Марс, Сатурн, Юпітер.

В окрузі федеральної землі приваблюють туристів містечка Еннс та Гмюнден. В Гмюндені розляглось озеро Траунзе в центрі якого мальовничо вписався в пейзаж Замок на воді (Seeschlooss). Туристи залюбки розглядають його красоти та рибачать.

Без сумніву порадує туристів  своїми пейзажами федеральна земля Штірія з столицею Грац. Лісові масиви займають половину її території, четверту частину – поля, альпійські луки, виноградники, решта – гірська територія. З давніх-давен римляни заселили майже всю її територію, прокладаючи дороги, будуючи помешкання. Після падіння римської держави в 476р. сюди почали проникати слов’янські племена. Часи панування Карла Великого залишили сліди культури тих часів. З 1278 до 1918рр. землею Штірія управляла династія Габсбургів. В XV-XVIст. важкі часи голоду, епідемій чуми, нападів саранчі та турків опустошили цей край, занепало його процвітання, але згодом нові більш благодатні епохи його відродили. Сучасна територія Штірії – промисловий розвинутий регіон. Відвідувачі цих місцин відмічають поєднання ландшафтів давніх історичних часів з новітніми центрами гірничодобувної, металургійної, машинобудівної промисловості, які оконтурюють долини річок Мур і Мюрц. Місто Грац розташовано на півдні Австрії за 50 км від кордону, друге місто за величиною. Витоки його історії починаються приблизно 900 років тому. В середньовіччя це місто було родзинкою імперії Габсбургів. До сьогоднішніх днів добре збереглась стара частина міста, будинки в стилі відродження, затишні внутрішні дворики. Головна цінність міста – замок Шлосберг – колишня резиденція імператора, починаючи з XVст.. Історія пам’ятає той час, коли захисники замку  боролись до кінця  не бажаючи здатись Наполеону (1809р.). Практично майже вся частина замку була знищена, окрім дзвіниці. Тут знаходиться один із найдавніших дзвонів Штірії, відлитий в 1382р. і середньовічна камера тортур.
Годинникова вежа – це символ Граца. Його годинниковий механізм працює з 1712р., але цікавим є те, що стрілки годинника переплутані –маленька показує хвилини, а велика години. Поруч розбитий чудовий парк в якому люблять відпочивати городяни та гості міста.
Еггенберг – один із самих великих і розкішних замків в країні, розташований на західній окраїні міста. Замок був побудований Ульріхом фон Еггенбергом в 1625р. за іспанськими зразками. Фрески замка створювались як архітектурне відображення Всесвіту і включали 365 вікон. Всередині замку чітко прослідковується  інтер’єр в стилі бароко і рококо, а навколо оточений романтичним парком, де під деревами поважно проходжуються  павичі.
Маріацель вже більше 850 років один із найбільш відвідуваних об’єктів паломничества  Австрії. Природний ландшафт навколо міста – дар посланий з небес. В цих місцях в 1157р. появився священик з дерев’яною фігуркою  із зображенням Діви Марії. Для своєї фігурки він побудував схованку (Zelle) і з тих пір почались чудеса, які манять паломників. Тут своє перше причастя  прийняла Марія Тереза. 

Штірія – найбільший виробник вина в країні.  Для туристів пропонують спеціальні виноробні маршрути із дегустацією вин найкращих сортів.  Також можливою є подорож по „яблуневому шляху,” протяжністю 25км. Це – справжній рай насичений вітамінами. Тут можна досхочу посмакувати і яблучним шампанським, і яблучним штурмом (вино), і яблучним соком, а весною втопитися в запаху ніжно-рожевих хмар квітучих дерев.
Федеральна земля Бургенланд – сама східна земля Австрії, утворена в 1921р. на території районів, що передані Австрії згідно Сен-Жерменського мирного договору 1919р., що раніше належали Угорщині. Сьогодні це не тільки цікавий в туристичному відношенні регіон, а сільськогосподарська зона країни, де вирощують  пшеницю, кукурудзу, овочі, фрукти, виноград. Місто Айзештадт тільки в 1925р. став столицею цієї федеральної землі і з тих пір зазнав значних економічних і культурних злетів. До переліку визначних місць впершу чергу відносимо замок Естеразі, музей Гайдна, церкву Бергкірхе. Замок Естеразі захоплює відвідувачів своєю красотою і неповторністю. Це будівля з елементами неокласицизму і бароко. В 1317р. він був побудований як замок-фортеця , але в 1663-1675рр. Карло Каріоне  перебудував його для князя Естеразі. Фасад замку  прикрашають бюсти  угорських королів, в замку 200 кімнат і 6 залів. Центральний зал – один із самих розкішних, прикрашених фресками по мотивах древньогрецьких легенд і портретами угорських володарів. В наш час в цьому парку  регулярно відбуваються концерти так як акустика в ньому просто чудова. З правої сторони до замку примикає парк, розбитий в кращих традиціях англійських ландшафтних парків. Тут є гроти, оранжереї  і храм Леопольдини. Туристичні маршрути не обходять дивовижну церкву Бергкірхе, що розмістилась на пагорбі. Підняття по вузьких сходах на верх супроводжує 100 дерев’яних фігур, які відображають різні моменти страждання Христа.
Південна земля Австрії – Карінтія з столицею Клагенфурт м’яко поєднує в собі західні гірські ландшафти з східними гірськими масивами. Близько 400р. до н.е. тут появились племена кельтів, а згодом в VIст. сюди прийшли слов’янські племена. З часом ці землі стали частиною імперії Карла Великого, але в 976р. Карінтія відділилась від Баварії і стала самостійним герцогством. З 1335р. дана територія об’єдналась з Австрією і неодноразово зазнавала грабіжницьких нападів монголо-татар, зруйнована французькими військами Наполеона. Незважаючи на всі перипетії сьогодні це велична земля в якій гармонійно поєднано архітектурне минуле і сучасне, вона стала ще більш привабливішою для подорожування. Місто Клагенфурт славиться своїми багаточисельними фонтанами. Найбільш цікавим є фонтан „Ліндвурма,” що в перекладі означає „драконів фонтан,” який розташований в центрі міста на новій площі. Він складається із двох частин – дракона із рота якого ллється вода і богатиря з великою булавою за його спиною. Легенда нам оповідає, що багато років назад у водах озера Вертезеє жив ненажерливий дракон, який поїдав жителів міста, але все ж таки знайшовся богатир, слуга герцога, який убив дракона і з 1287р. його зображення прикрашає печатку міста. Найулюбленішим місцем  для відпочинку є озеро Вертезеє – одне з найбільших в Австрії, його довжина досягає 16км, влітку прогрівається до +26”С з дивовижно чистою водою. Озеро  відмінно облаштоване для купання та занять водними видами спорту.
Найбільша за розмірами федеральна земля – Нижня Австрія з адміністративним центром Ст. Пйольтен.  Це промислово розвинутий район сьогодення, де компактно розмістились великі підприємства хімічної, металургійної, металообробної, а також текстильної та харчової промисловості. Нижня Австрія – історичний центр країни, який багатий не тільки корисними копалинами, але й археологічними знахідками, які відносяться до періоду кам’яного віку Римської імперії. Для туристів і знавців мистецтва особливо цікаві романські і готичні монастирі і церкви, а також чудесні замки в стилі бароко.
А як оминути мандрівнику Віденський ліс та маленьку „країну виноробства” – Вахау? Віденський ліс - золоте серце і зелені легені Відня, це справжній куточок раю, який і сьогодні надихає поетів і композиторів. Придунайська долина Вахау своїм процвітанням зобов’язана розвитку виноградарства. Вино в цих краях виробляли з часів кельтів та римлян. Незабутньою для туристів є подорож по Дунаю. Прямо з палуби теплохода можна милуватися середньовічними замками, неприступними стінами монастирів, терасованими виноградниками на схилах гір, просто казково живописними місцями і в задоволення посмакувати  страви місцевої кухні.
Не менш цікавими в пізнанні для туристів є федеральні землі – Зальцбург, Форарльберг і Тіроль. Тіроль – одне із найулюбленіших місць відпочинку іноземних туристів і найважливіше джерело валютних надходжень Австрії, адже це епіцентр зимових видів спорту та місце проведення олімпійських ігор. Він головний транспортний вузол країни, центр мистецтва і культури, духовного спілкування. Влітку в Інсбруку проводиться неділя старовинної музики і цикл концертів в замку Амбрас. Тут розташований найвищий в Європі „Міст Європи” довжина якого 777м, а висота 192м.  Поруч височіє замок Амбрас, побудований в XIV – XVст. і вважається  чудом австрійського ренессана. В замку варто оглянути колекцію зброї, іспанський зал, портретну галерею і зимовий парк. В 15 км на схід від Інсбрука знаходиться всесвітньо знаменитий музей  „Кришталевий світ Сваровскі”. Це справді дивовижний світ казкового кришталю, красота якого вдало  доповнена ефектами звуку, світла і запаху. При музеї є магазин, де можна придбати собі подарунок на пам'ять.  Визначним місцем і емблемою Інсбрука є Золотий дах. Ця будівля з величним фасадом  з 1400 року слугувала першою резиденцією Габсбургів. Покриття будівлі покрито 2657 мідних позолочених листів, які виблискують на сонячних променях золотими барвами світла. Туристичні стежки також протоптані до собора св.Якоба, Будинку конгресу, альпійського зоопарку.
Для тих хто подорожує в Австрію з лікувальною ціллю до послуг термальні курорти: Бад Гастайн, Бад Кляйнкірхайм, Вармбад Філіах та Бад Блюмау.
Бад Гастайн – унікальне місце, розташоване на висоті 1000м вище р.м. тутешні готелі утворили кілька ярусів, доповнюючи навколишні ландшафти. Тут розміщено сім відкритих термальних басейнів і стрімкий водоспад.
Бад Кляйнкірхайм – найвідоміший термальний і гірськолижний курорт Карінтії. Він ідеальний для тих, хто любить відпочивати у гармонійному поєднанні водних процедур і активного життя  у вигляді  піших і велосипедних прогулянок. Два термальні комплекси з цікаво оформленими термальними басейнами, різноманітними цілющими ваннами, сауною, масажними кабінетами  щоденно до послуг відпочиваючих.

Вармбад Філіах – невеликий курорт, розміщений поблизу містечка Філіах. Знаменитий цілющою силою термальних джерел, національним парком площею 20га, а також комфортабельними готелями.

Бад Блюмау – оздоровчий комплекс з критими і відкритими термальними басейнами, лежаками, тренажерним і гімнастичним залами, солярієм. Це улюблене місце відпочинку не тільки австрійців, а й німців, голландців та туристів з інших країн.

Австрія це країна туризму на любий смак: гірськолижний, водний, оздоровчий, історико-культурний, сільський, рекреаційний – все для туриста і заради туриста. Відвідайте цю альпійську країну і ви у всьому вищесказаному переконаєтесь самі.
Габчак Наталія Францівна – доцент кафедри країнознавства та міжнародного туризму  Закарпатського державного  університету,  кандидат географічних наук, м.Ужгород.
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