Тема: Географія туризму країн Північної та Латинської Америки

План

1. Загальний огляд. Виділення 5-ти рекреаційно-туристських зон у Північній Америці.

2. Особливості розвитку туристичної галузі в країнах Латинської Америки.

3. Перспективи розвику.

      За показниками розвитку туризму регіон є другим у світі після Європи. На нього припадає 16 % обсягу між​народного туризму. Як і в Європі, основними є внутрі​континентальні потоки туристів — між СИТА і Канадою. Інтенсивний також обмін туристами із країнами Цент​ральної Америки, насамперед із Мексикою.
Відповідно до природних умов і освоєності території у регіоні виділяють 5 рекреаційно-туристських зон:
— східна. Займає північний схід СПІА і південь Ка​нади, де іноземних туристів приваблюють історико-ар-хітектурні пам'ятки, культурні цінності великих міст;
—  західна. Вирізняється незайманими природни​ми ландшафтами, національними парками Канади і СІЛА, гірськими спортивними та бальнеологічними курортами;
—  центральна. Найменше приваблює туристів, ве​ликі простори її зайняті під сільськогосподарські куль​тури, невеликі міста не мають цікавих історичних і культурних пам'яток;
—  північна. Охоплює Аляску і північ Канади, при​ваблива суворою природою, належить до перспектив​них районів;
—  узбережжя Атлантичного і Тихого океанів. Має м'який клімат, тепле море, добре розвинуту інфраструк​туру туризму.
СПІА одержують найвищі у світі прибутки від іно​земного туризму. Щорічно їх відвідують 46 млн турис​тів, Канаду — 15, 1 млн. СПІА мають найбільшу в світі готельну і транспортну індустрію, що є важливою пере​думовою розвитку внутрішнього туризму. Щороку до 160 млн американців подорожують країною, переваж​на більшість із них (90 %) — автомобілями, відчутно менше — авіаційним транспортом і дуже мало — заліз​ничним.
Найбільшими центрами туризму є міста Нью-Йорк, Вашингтон, Філадельфія, Лос-Анджелес, Сан-Фран​циско, штати Каліфорнія, Техас, Флорида, Гавайські острови. Серед визначних природних пам'яток виділя​ються Великий Каньйон на р. Колорадо, численні націо​нальні парки (найвідомішим з яких є Єллоустонський з долиною гейзерів та великою кількістю рідкісних тва​рин), пляжі й міста розваг у Флориді та Каліфорнії, Великі озера, Ніагарський водоспад та ін. Туристів при--ваблюють казино Лас-Вегаса, атракціони Діснейленду в' Каліфорнії (перший та найкрупніший у світі парк від​починку такого типу) і Діснейуорлду у Флориді, Голі-.; вуд (відома « фабрика мрій ») тощо.                                ' |
До списку культурної спадщини ЮНЕСКО занесенШ 32 об'єкти:                                                                     ;||
— у Канаді (14) — історичний парк Л'Анс-о-Медо^| центри міст Квебека і Люнебурга, національні парки На*| ханні, Вуд-Баффало, о. Ентоні, Скелясті гори, Дайкс ' сор, Бізонів, Грос-Морн, Динозаврів, Клуейн, Врангед і гори Святого Іллі тощо;
—  у США (18) — національні парки Олімпік, Згедг^ вуд, Иосеміт, Мамонтова печера, Грейт-Смокі, Евер^ глейдс, Гавайські вулкани, Єллоустон, Гранд-Каньйон, Карлсбадські печери, Статуя Свободи, Індіпенден0г Холл, історичні й архітектурні парки Чако, Таос-Пуеб,-ло, Меса-Верде, Сан-Хуан (Пуерто-Ріко), Шарлотсвілл і Монтічелло.                                                                    г
Серед багатьох типів рекреаційних територій осо&-ливою популярністю користуються національні парків^ заповідники, спеціальні природні парки й зони відпо-і чинку, національні морські узбережжя,                        , 
Лат. Америка Рекреація і туризм
Латинська Америка має сприятливі природні та культурно-історичні умови для розвитку туризму й від​починку. Серед визначних природних пам'яток — во​доспади Ігуасу, Анхель, ландшафти Анд, високогірне озеро Тітікака, океанські пляжі Бразилії (Копакабана, Іпанема), Мексики (Акапулько) тощо. У численних іс​торичних та археологічних музеях представлені рідкіс​ні експонати епох майя та інків.
Центром туризму є район Карибського моря, який щорічно відвідують до 20 млн осіб, їх приваблюють клі​мат, завжди тепле море, чудові пляжі, мальовничі пей​зажі, умови для підводного полювання та риболовлі, а також пам'ятки історії та культури. Розвинутий тут гральний і розважальний бізнес. Головні центри туриз​му: Ямайка, Пуерто-Ріко, Барбадос, Багамські Острови, Трінідад і Тобаго, Аруба тощо.
До списку культурної спадщини ЮНЕСКО внесено 107 об'єктів:
— в Аргентині (7) — національні парки Ігуасу і Лос-Гласьярес, єзуїтська місія в Гуаранісі та Кордові тощо;
— у Белізі (1) — резервація Бар'єрного рифу;
— у Болівії (6) — м. Потосі та його срібні копальні, історичний центр Сукре, місія єзуїтів у Чикітосі та ін.;
— у Бразилії (17) — столиця Бразиліа, національні парки Серра-да-Капівара та Ігуасу, історичні центри з пам'ятками XVII—XVIII ст. міст Олінди, Ору-Прету, Конгоньяса і Салвадора, Сан-Луїсе та ін.;
— у Венесуелі (3) — історичне місто Коро (XVI ст.), національний парк Канайма, університет в Каракасі;
— на Гаїті (1) — національний історичний парк «Ци​тадель Сан-Сусі»;
— у Гватемалі (3) — національний парк Тікаль, ар​хеологічний парк і руїни Кіригуа, Антигуа-Гватемала;
— у Гондурасі (2) — залишки м. Копан епохи майя і біосферний парк Ріо-Платано;
—  У Домініканській республіці (1) — колоніальне місто Санто-Домінго;
У Домініці (1) — національний парк Морне Тройс Штонс;
у Колумбії (5) — національний парк Лос-Катіос, археологічні парки Сан-Августін і Тераденто, історичні Центри Картахени і Санта-Круса;
— у Коста-Ріці (3) — біосферний національні парі кокосовий острів та Таламанка-ла-Амістад, задові; Гуанакасте;
—  на Кубі (7) — старе місто і фортечні мури ни, м. Трінідад і «Долина цукрових заводів», на пальний парк Олександра Гумбольдта та ін.;             ц
—  в Еквадорі (4) — Галапагоські острови, м. Кі| національний парк Сангай та ін.;
— у Мексиці (22) — доіспанські центри Паленке,,! отіуакан, Оахака і Монте-Альбан, Чичен-Іца, УКСМІ Ель-Тахін, історичні центри міст Мехіко, Пуебла, ] нахуато, Морелія, Сакатекас, наскельні малюнки СІ ра-де-Сан-Франциско, монастирі XVI ст. на схилах покатепетлю, національні парки Сіан Каан, Ель-Віс нотаін.;
— у Нікарагуа (1) —руїни Леон В'єхо;                  <
—  у Сальвадорі (1) — археологічні розкопки Хої де-Серен (епоха стародавніх майя) та ін.;
—  у Сент-Кітсі й Невісі (1) — національний Брімстоун Хілл Фортесс;                                             
— у Суринамі (2) — історичний центр Парамарібо] природні ландшафти центрального Суринаму;
— у Панамі (4) — національний парк Дар'єн і фо{ фікації Портобело-Сан-Лоренцо тощо;
—  у Парагваї (2) — єзуїтська місія Ла-СантисіІ Трінідад-де-Парана і Таваранке;
— у Перу (10) — історичний центр Ліми, м. Кус археологічні розкопки Чавіна і Чан-Чана, істори1 парк Мачу-Шкчу, лінії та фігури Наски, націонв парки Уаскаран, Ману і Ріо-Абісео;
—  в Уругваї (1) — історичний центр м. КолоІ дель-Сакраменто.                                                        ,,
— у Чилі (2) — церква в Чілое та національний па| Рапа Нуї.
Незважаючи на деякі сприятливі передумови, турв тична сфера в Латинській Америці розвинута недості ньо, що зумовлено її територіальною віддаленістю інших регіонів світу, надто жарким кліматом, нерозр луженою туристичною інфраструктурою в багатьоЗІ країнах (крім Карибського басейну).
