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ЯЦКО Оксана
Закарпатський відділ

ПОЗИЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ СЕРЕДНІХ МІСТ УКРАЇНИ
Позиційний потенціал – важливий ресурс господарської діяльності середніх міст, що являє собою  фізико-географічне положення, розміщення відносно до ресурсної бази, інших поселень, в першу чергу адміністративних та промислових центрів, державного кордону, а також до сформованої транспортної системи. Його аналіз дозволяє оцінити усі вигоди географічного розташування та наявної транспортної інфраструктури перш за все з точки зору оптимізації територіальних зв’язків і відношень соціального, економічного та організаційного характеру. Особливо це стосується міських поселень як компактних територіальних утворень, які водночас відзначаються значною концентрацією соціально-економічних явищ і для забезпечення свого нормального функціонування та реалізації потенціалу потребують розвиненої транспортної інфраструктури та комунікаційної зв’язаності з оточуючою територією і центрами різних рівнів. Оцінка позиційного потенціалу середніх міст є необхідним елементом визначення їх сукупного суспільно-географічного потенціалу та шляхів і можливостей його реалізації.

В Україні станом на 2015 рік нараховується 43 середні міста, які нерівномірно розміщені по території держави. Значна частина середніх міст своїм формуванням чи прискореним розвитком на певному часовому проміжку зобов’язані запасам корисних копалин (Антрацит, Бахмут, Дрогобич, Єнакієве, Калуш, Комсомольськ, Костянтинівка, Красний Луч, Красноармійськ, Нововолинськ, Олександрія, Прилуки, Свердловськ, Стаханов, Торез, Червоноград). Зокрема, Нововолинськ, Червоноград, Калуш та Дрогобич сформувались саме як центри видобутку кам’яного вугілля, калійної солі, нафти, газу та озокериту.  Енергодар сформувався за рахунок будівництва Запорізьких ТЕС та АЕС. У результаті для багатьох середніх міст характерне домінування промисловості у господарському комплексі і слабша роль інших системоутворюючих функцій. На сьогодні у результаті вичерпаності ресурсних баз та занепаду промислового комплексу в Україні даний чинник у ряді випадків виступає лімітуючим, оскільки такі міста переважно є монофункціональними.

Сприятливим чинником соціально-економічного розвитку є входження міст до складу агломерацій. Середні міста України входять до складу Алчевсько-Стахановської, Горлівсько-Єнакіївської (Бахмут, Єнакієве), Донецько-Макіївської (Харцизьк), Дніпровської (Новомосковськ), Житомирської (Бердичів), Калуш-Долинської, Київської (Бориспіль, Бровари), Кіровоградської (Олександрія), Краматорської (Дружківка, Костянтинівка), Краснолуцької, Красноармійської, Кременчуцької (Комсомольськ), Лисичансько-Сєвєродонецької (Рубіжне), Одеської (Білгород-Дністровський, Чорноморськ), Свердловської, Червоноградської, Шахтарської (Торез, Шахтарськ), Ялтинської агломерацій, а також Дрогобицько-Стрийської та Ужгородсько-Мукачівської конурбацій. Входження міст до складу агломерацій сприяє  інтенсифікації функціональних зв’язків, зростанню ринку праці та економічному розвитку.
На нашу думку, іншими важливими критеріями, які дозволяють оцінити вигідність географічного положення міст, є розташування їх відносно до адміністративних центрів, транспортних шляхів, близькість та транспортна доступність до пунктів переходу через державний кордон (див. табл. 1-2), оскільки в сучасних реаліях саме транскордонне співробітництво та міжнародна співпраця виступають в якості головного стимулу розвитку та модернізації економіки.
Таблиця 1. Розміщення середніх міст України відносно до адміністративного центру (побудовано за даними [1])
	Особливості розміщення
	Міста

	Розміщені у межах 50 км доступності до адміністративного центру
	Бердичів, Бориспіль, Бровари, Єнакієве, Калуш, Мукачеве, Новомосковськ, Сміла, Харцизьк, Чорноморськ 

	Розміщені у межах 100 км доступності до адміністративного центру
	Антрацит, Бахмут, Білгород-Дністровський, Дрогобич, Дружківка, Ковель, Коломия, Коростень, Костянтинівка, Красний Луч, Красноармійськ, Ніжин, Нововолинськ, Новоград-Волинський, Олександрія, Свердловськ, Стаханов, Стрий, Торез, Червоноград, Ялта

	Розміщені на відстані більше 100 км від адміністративного центру
	Енергодар, Ізмаїл, Ізюм, Комсомольськ, Конотоп, Лозова, Первомайськ, Прилуки, Рубіжне, Умань, Феодосія, Шостка


Таблиця 2. Розміщення середніх міст України відносно до  державного кордону та транспортних шляхів(побудовано за даними [2,3])
	Особливості розміщення
	Міста

	Розміщені у межах прикордонної області (або портові міста), через місто проходять міжнародні та європейські транспортні шляхи

	100 км доступність до державного кордону

Білгород-Дністровський, Ізмаїл, Ковель, Коростень, Мукачеве, Новоград-Волинський, Стрий, Феодосія, Чорноморськ, Ялта

більше 100 км до державного кордону

Антрацит, Бахмут, Бердичів, Бровари, Єнакієве, Ізюм, Красноармійськ

	Через місто проходять міжнародні та європейські транспортні шляхи
	Новомосковськ, Олександрія, Первомайськ, Умань

	Розміщені у межах прикордонної області, через місто проходять дороги державного значення
	Бориспіль, Дрогобич, Дружківка, Калуш, Коломия, Конотоп, Костянтинівка, Красний Луч, Лозова, Ніжин, Нововолинськ, Прилуки, Рубіжне, Свердловськ, Стаханов, Торез, Харцизьк, Червоноград, Шостка

	Через місто проходять дороги державного значення
	Енергодар, Комсомольськ, Сміла


Щодо розміщення міст відносно до адміністративного центру, то сприятливими чинниками тут можна вважати не тільки близькість, але і віддаленість, яка посилює роль міст як організаційних ядер, дозволяє їм стимулювати соціально-економічний розвиток оточуючих територій, що особливо важливо з точки зору перспективного розвитку низки середніх міст як повітових центрів. Розміщення відносно до державного кордону та транспортних шляхів для більшості міст також є вигідним.
Що стосується залізничного сполучення, всі міста, за винятком Нововолинська та Ялти, мають пряме залізничне сполучення. Також міста розташовані у межах доступності від аеропортів (у т.ч. Бориспіль має власний аеропорт). Білгород-Дністровський, Ізмаїл, Чорноморськ, Феодосія, Ялта є портовими містами, у Чорноморську функціонують поромні переправи, що з’єднують місто з Батумі, Поті та Варною.
Загалом розгалужена мережа шляхів України забезпечує сполучення середніх міст як з навколишніми поселеннями, так і з обласними центрами, а також поселеннями інших областей та сусідніх держав. Отже, відмінності між містами полягають у тому, чи важливі транспортні шляхи проходять безпосередньо через їх територію, чи на певній відстані, що зумовлює відносні переваги їх транспортно-географічного положення.
На основі сформованої розгалуженої транспортної системи, перетину у межах міста магістральних транспортних шляхів частина середніх міст виконують роль транспортних вузлів. Це, передусім, Ковель, Коростень, Ніжин, Стрий та Умань. Залізничними вузлами виступають також Бахмут, Бердичів, Коломия, Конотоп, Красноармійськ, Лозова, Новоград-Волинський, Прилуки, Сміла, Червоноград. Не можна не наголосити також на важливій ролі Мукачева як міста, яке хоча й не має статусу транспортного вузла, проте через нього проходять транспортні коридори та шляхи міжнародного, європейського та державного значення, які з’єднують не тільки Закарпаття, але й сусідні держави з рештою України. Статус транспортних вузлів є логічним результатом вигідного транспортно-географічного положення  міст і важливим стимулом їх економічного розвитку.

Таким чином, середні міста України переважно характеризуються вигідним географічним положенням, що у поєднанні з наявними трудовими ресурсами створює сприятливі передумови для їх соціально-економічного розвитку. Водночас, більшість міст страждають від демографічних проблем та занепаду промисловості, перспективи їх розвитку пов’язані з модернізацією та переорієнтацією економіки, зокрема, з розвитком невиробничої сфери, а також функцій, які не піддаються централізації; для вирішення даних завдань однією з важливих передумов виступає саме позиційний потенціал. 
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