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Перша згадка датується  IX століттям. Це була дерев'яна фортеця та поселення білих хорватів, на чолі якого стояв князь Лаборець. Угорський літописець Анонім у «Геста гунгарорум» («Діяння угорців») зазначає, що коли на князівство напали мадяри, населення стало до боротьби. Про це також згадує Нестор Літописець у 898 року: «Пришедше от востока (угри) и устремяшеся через горьі великьія, иже прозвашася горьі Угорьскьія, и почаша воєвати на живущая ту». В кінці Х — на початку XI століть, в Ужгороді будується кам'яний замок як адміністративний центр комітату Унг. Укріплення змогло вистояти у  1086 році набіг половецької орди під командуванням хана Кутеска.  У 1312 році, король Угорщини Карл Роберт із династії Анжу подарував Ужгородський замок італійській сім’ї  Другетів, яка придушила повстання наджупана Петра Петені. Вони володіли містом і замком близько 350 років. На початку 18 ст. (1703-1711 рр.) замок брав участь у визвольній війні угорців проти австрійської влади, яку очолив Ференц II Ракоці. У 1707 році замок урочисто зустрічав послів Петра I на переговорах із представниками Ференца II Ракоці. Після поразки повстання у 1711 році Ужгородський замок перейшов у розпорядження австрійської корони. У 1775 році Австрійська імператриця Марія-Терезія передала замок Мукачівській греко-католицькій єпархії для створення там духовної симінарії. З 1946 р. у приміщеннях замку розташувалися експозиції Закарпатського краєзнавчого музею.
Закарпатський краєзнавчий музей
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З 1946 р.  в Ужгородському замку почав діяти Закарпатський краєзнавчий музей. Сьогодні зали мезею представлені експозиціями. «Експозиція відділу природи», подає фізико-географічну характеристику Закарпатської області, дані про гори, ліси, флору і фауну тощо. «Експозиція відділу археології» висвітлює тему «Закарпаття в епоху давнього кам'яного віку-палеоліту», «Закарпаття в епоху нового кам'яного віку-неоліту» тощо. Експозиція «З історії Ужгорода та Ужгородського замку» представлена пам'ятками давньокам'яного і новокам'яного віку, фрагменти кераміки мідного віку, наконечник списа епохи бронзи з Радванки, глиняний посуд залізного віку Замкової гори. Також представлені експонати історії Ужгорода XVI–XVIII ст. Це, зокрема, фрагменти кахлів із зображенням герба довголітніх володарів міста й замку-Другетів, вивіски Ужгородського цеху чоботарів і зброярського цеху XVIII ст., цехівка Ужгородського цеху шевців XVIII ст., різьблена цехова скринька XVII ст., дерев'яна форма XVI ст., для виготовлення медівника, висячі замки, ключі XVII–XVIII ст., герб Ужгорода, холодна та вогнепальна зброя та ін. Експозиція «Народні музичні інструменти Закарпаття» презентує народні музичні інструменти Закарпаття 19-20 ст. різних видів — ударні, мембранні, струнні, духові, а також механічні музичні інструменти і апарати початку XX століття.
 У 2009 році, Ужгородський замок посів II місце у конкурсі «7 чудес Закарпаття».
Офіційна назва: Закарпатський музей народної архітектури та побуту

Неофіційна назва: Ужгородський скансен

Закарпатський музей народної архітектури та побуту
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Закарпатський музей народної архітектури та побуту — це етнографічний музей під відкритим небом (шведською мовою скансен). Був відкритий у червні 1970 року, як перший в Українській РСР музей, що складався з архітектурних пам'яток старовинного закарпатського села і експонатів народного прикладного мистецтва. Займає площу 5,5 га та розташований на Замковій горі поблизу Ужгородського замку. У музеї представлені зразки житла і садиб закарпатців низинних районів (долинян, румунів і угорців), а також — горян (бойків, лемків і гуцулів). У скансені розміщені 7 садиб, 6 житлових будівель, церква, дзвіниця, школа, кузня, млин та корчма. У фондах музею зберігається понад 14 тисяч експонатів.
Кафедральний греко-католицький собор
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Ужгородський Хрестовоздвиженський кафедральний греко-католицький собор — почав розбудовуватись у 1640 році графом Яношем Другетом. Собор слугував як храм для єзуїтського монастиря, який був у будинку резиденції єпископа. 1 квітня 1770 р. генеральний вікарій Андрій Бачинський (1732-1809) на аудієнції у імператриці Марії-Терезії домігся усамостійнення Мукачівської єпархії. У 1773 р. Папа Климент XIV скасував орден єзуїтів, а у 1775 році австрійська імператриця Марія-Терезія видала грамоту, за якою будова єзуїтського монастиря і храм при ньому передавалися Мукачівській греко-католицькій єпархії, яку в той час очолював єпископ Бачинський. Храм було перебудувано відповідно до вимог східного обряду і добудовано ще каплицю Успіння Богородиці. Сьогодні це головний греко-католицький храм міста Ужгороду і резиденція мукачівських єпископів. Храм приурочений Воздвиженню Хреста.
Ботанічний сад
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Ботанічний сад заснований 28 листопада 1948 року, на місці де існували два горіхово-фруктових сади: тут росли 96 горіхів, а також яблуня, груша, черешня, вишня, алича, бузина, шипшина, ожина і верба. Ботанічний сад розташований на трьох терасах, з різницею у висоті 22 метри. Третина площі саду розташована на першій і другій терасах над річкою, а решта території спускається в заплавну частину долини. Ґрунт складають вулканічні материнські породи, покриті шаром суглинкових окультурених ґрунтів. Всього у ботанічному саді зібрано 3 900 видів і сортів рослин відкритого ґрунту і 1 100 тепличних. У дендрарії росте близько 800 видів дерев і чагарників. У саду налічується 130 видів і різновидів хвойних рослин, зокрема: тис, метасеквойя, кипарис болотний. Флора Закарпаття представлена 400 видами рослин, серед яких такі ендеміки, як бузок угорський і волошка карпатська. На альпійській гірці представлена флора гір, це 150 видів рослин, у тому числі едельвейс. Декоративне квітникарство в ботанічному саду представлено 1200 видами, серед яких 120 видів троянд, 50 видів гладіолусів, 25 видів хризантем, 20 видів лілій. У оранжереї ботанічного саду ростуть тропічні і субтропічні рослини: банан, мімоза, лавр, евкаліпт, папайя, 10 видів пальм, 250 видів кактусів.

Вулиця Ольбрахта 
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Вулиця названа на честь чеського письменника та громадського діяча – Івана Ольбрахта (Ivan Olbracht), справжнє ім'я Каміл Земан (Kamil Zeman). Народився 6 січня 1882 р. Семілі, Богемія, Австро-Угорщина — помер 20 грудня 1952 р. Прага, Чехословаччина.  Справжнім шедевром Івана Ольбрахта став його пригодницький роман «Микола Шугай — розбійник» (1933 р.), створений на підкарпаторуській життєвій і фольклорній основі. Герой роману, колишній солдат Микола Шугай, реальна історична особа. Шугай після Першої світової війни став розбійником, який грабував багатих та віддавав бідним, і який загинув через зраду коханої дівчини Ержіки. Роман «Микола Шугай — розбійник» став легендарним у чеській літературі. У 70-ті роки на його основі драматург Мілан Угде створив мюзикл «Баллада для бандита», який не сходив зі сцени протягом двадцяти років та за його сюжетом було відзнято фільм. Сьогодні у закарпатському селі Колочава, де Ольбрахт колись збирав матеріали для свого роману «Микола Шугай — розбійник», є пам'ятник та музей Івана Ольбрахта
Нова назва: Парк Підзамковий

Попередня назва: Звіринець, Підградський, парк Горького

Парк Підзамковий
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Парк який у різні часи історії Ужгороду називався Звіринцем, Горького, Підградським і Підзамковим, виник у середині XVI століття. Про це свідчать історичні документи, що у 1553 р. Ференц і Гашпар Другети напали на павлікіанський монастир та  захопили його земельні володіння. У 1587-му монахи-павліканці покинули Ужгород і Монаший сад. Судячи з цієї назви, вже з середини XVI століття колишній сад вигнаних павлікіанців використовувавсь як місце, де володарі замку проводили полювання. Офіційний опис 1691 року згадує Звіринець, проте як місце у якому вже давно не було ніяких звірів. Тут заготовляли сіно, вирощували горіхи, яблука та груші, котрі йшли на потреби замку. Після того, як один з останніх володарів замку граф Міклош Берчені покинув Ужгород, Звіринець перейшов у володіння казни, яка час від часу здавала окремі його частини в оренду. Відомо, що 1858 року тут облаштували спортивний майданчик учні Ужгородської гімназії. На початку 70-х років XIX століття ця територія отримала назву Парк Сечені на честь відомого громадсько-політичного діяча. Саме цей час можна назвати початком його розквіту: серед столітніх дерев була збудована залізнична зупинка, готель із рестораном і танцювальним майданчиком, почав діяти тир Ужгородського стрілецького товариства. У 1903 р. у парку спалахнула пожежа, яка знищила всі будівлі. За кошти міста, за планом архітектора Йожефа Суханека були зведені нові ресторан і готель. Урочисте відкриття оновленого парку Сечені відбулося 3 липня 1904 року. За часів Чехословаччини у Підзамковому парку знаходився стадіон спортивного клубу “Русь”. Тоді ж у парку з’явився - міський басейн, який на довгі роки став улюбленим місцем літнього відпочинку ужгородців. Своєрідною візиткою парку є також дитяча залізниця, відкрита у серпні 1947 року і юридично “закріплена” Наказом міністра шляхів сполучення СРСР № 725/93 від 19 листопада 1947 року.
Вул. Духновича
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Вулиця названа на честь закарпатського просвітителя Олександр Духновича. Народився 24 квітня 1803 в селі Тополя, поблизу Снини. Помер 30 березня 1865 року у м.Пряшів, Австрійська імперія. Літературну діяльність розпочав у 1829 р. Належав до так званих будителів. Заснував 1850 р. у Пряшеві «Литературное заведение», навколо якого об'єдналися тодішні літературні сили. Видав буквар «Книжица читальная для начинающих» (1847). Автор багатьох віршованих творів, двох п'єс «Добродетель превышает богатство» (1850), «Головний тарабанщик» (1863). Іван Франко називав його «людиною, без сумніву, доброї волі і не малих здібностей, хоч і заплутаною у мовні та політичні доктрини».
Стара назва: Замкова

Вул. Капітульна (+замкові сходи)

Вул. Капітульна
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Вулиця Капітульна – найдавніша вулиця Ужгорода, яка свого часу називалась Замковою. Це була єдина вулиця, розміщена у межах зовнішніх оборонних споруд замку. У 17 ст. вона нараховувала близько 10-ти господарств. На початку 19 ст. за вулицею поступово закріпилася назва Капітульна, від капітулію який розміщений на початку вулиці та будинків у яких проживало духовенство єпархії, а за радянських часів її було перейменовано на вулицю Кремлівську.  Із вулиці Підградської до Ужгородського замку та Кафедрального греко-католицького собору на вулицю Капітульну ведуть замкові сходи (18-19 ст.), які використовувалися місцевими мешканцями для спуску із замкової гори.
Фізичний факультут (монастир св. Василіан)
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Фізичний факультет УжНУ –  це  будівля колишнього Василіанського монастиря. На самому початку ХХ століття потреба спорудження великого монастиря в Ужгороді була зумовлена часом та обставинами. Перший і головний монастир чину Святого Василія Великого на території нашої області був заснований ще в ХІV століття князем Федором Корятовичем на Чернечій горі в Мукачеві. Згодом василіанська обитель з’явилася в Марії-Повчі, у Малому Березному, Імстичеві та Бороняві. Тому вже в ХІХ столітті перед керівництвом Мукачівської греко-католицької єпархії постало питання заснування великого монастиря василіан в Ужгороді, де безпосередньо могли б готувати кадри для духовної (богословської) та вчительської семінарій, 29 жовтня 1907 року відбулося освячення фундаменту майбутнього монастиря. Проект споруди розробив ужгородський архітектор Ернев Колош. Зводити будівлю почали наприкінці 1911 року. Вже 1912 року роботи було завершено. 7 червня на верхівці монастиря встановили триметровий хрест. За короткий час він перетворився на один із центрів духовності та освіти. Першим його ігуменом став о. Афанасій Максим, настоятелем вихованців – о. Теофіл Скиба. Будівля спершу складалася з трьох поверхів у бокових частинах (на них були так звані висячі сади) і 4-поверхової – центральної. Згодом, у міжвоєнний час, бокові частини монастирської споруди забудували, і вона набрала сучасного вигляду. Нараховувала 56 кімнат та кілька великих залів. Всередині також була каплиця з розписами Йосипа Бокшая. У довоєнні часи при монастирі діяла школа-інтернат для дітей священиків, а також розміщувався суд. Сьогодні у цій будівлі розташований фізичний факультет УжНУ, структурно який складається з: кафедри теоретичної фізики, кафедри фізики напівпровідників, кафедри квантової електроніки,  кафедри твердотільної електроніки з/с Інформаційної безпеки, кафедри оптики, кафедри прикладної фізики, відділення фізики ядра та елементарних частинок.
Нова назва: Біологічний факультет
Стара  назва: Єврейська народна школа
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Будівля зведена у 17-му столітті. На першому поверсі знаходилася пекарня – тут пекли хліб для євреїв усієї області, а іншу частину приміщення становили навчальні аудиторії єврейської школи для хлопчиків – «Єврейська народна школа». Сьогодні у цьому приміщенні знаходиться біологічний факультет УжНУ. Історія біологічного факультету бере початок з 1945 року – з часу заснування Ужгородського університету. За період свого існування факультет здійснив більше 60 випусків студентів, підготувавши більш ніж 5000 біологів, які працюють як в Україні, так і за її межами. Понад 100 випускників факультету захистили кандидатські дисертації, а 26 стали докторами наук. На факультеті працюють на ступні кафедри: кафедра зоології, кафедра ботаніки, кафедра ентомології та збереження біорізноманіття, кафедра плодоовочівництва і виноградарства.
Нова назва:Хімічний факультет 

Стара назва: Чоловіча гімназія ім. Другетів
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Будівля хімічного факультету Ужгородського національного університету була зведена у 1891-1895 рр. Спочатку тут знаходилася королівська католицька гімназія ім. Яноша та Юрія Другетів. Сьогодні працює хімічний факультет УжНУ. 1 вересня 1946 р. на перший курс новоствореного хімічного факультету Ужгородського державного університету прийшло навчатись 25 студентів за спеціальністю «Хімія». Велика заслуга у його відкритті належала ректору – кандидату хімічних наук, доценту Курішко А. М., який очолював на той час Ужгородський державний університет. Спочатку на факультеті здійснювалась  підготовка фахівців одночасно з двох спеціальностей: фізиків та хіміків. Проте у подальшому з його складу у 1954 р.  було виокремлено фізико-математичний факультет.
Церква християн-адвентистів 
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Будівництво церкви було розпочато у 1914 роц і завершилося у 1919 році. Церковний дзвін був відлитий у с. Малі Геївці Ужгородського району. Церква збудовано в неоготичному стилі. У радянський час у приміщенні церкви діяли спортивна секція з важкої атлетики та боротьби, вихованці якої ставали переможцями республіканських та всесоюзних змагань. З отриманням Україною незалежності будівля була передана християнській громаді м. Ужгорода.
Вул. Підградська 
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Вулиця Підградська розташована в історичній частині м. Ужгорода – під замковою горою. Назва вулиці широко починає вживатися з 20 ст. і пов’язана з тим, що з неї відкривається панорама на древній Ужгородський замок. Вулиця веде від Підзамкового парку у напрямі площі Корятовича. Колись нею протікав Малий Уж, що перетинав нинішню площу Корятовича і Поштову, після якої впадав у велике русло р. Уж.
 Вул. Фединця (малий Уж)
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Вулиця Фединця точно повторює русло річки Малий Уж, яка раніше мала велике значення для Ужгорода. Між Великим і Малим Ужем утворювався острів, на якому стояв замок. Відомо також, що на цій річці був млин. З борошна, яке тут мололи, ужгородці пекли свіжий хліб. У період чехословацького господарювання мале русло було відведене під землю, що й спричинило утворення нової вулиці.
 Музичне училище ім. Д.Є. Задора (колишній Римо-католицький ліцей св. Гізели)
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У будівлі сучасного музичного училища ім. Д.Є. Задора протягом 1902-1907 рр.  розміщався церковний дівочий виховний заклад міста – римо-католицький ліцей св. Гізелли. За угорською історією Св. Гізелла (бл. 985 – 1065 рр.), була дружиною першого угорського короля Іштвана І Святого (975 – 1038 рр.), який християнізував угорців. Після смерті чоловіка Гізелла повернулася на батьківщину у Баварію, де здійснила постриг, а після смерті була канонізована. За часів радянської влади у будинку почала діяти музична школа, а скульптура св. Гізелли, яка прикрашала будівлю замурували. У 1996 р. її було реставровано. Сьогодні тут діє музичне училище ім. Д.Є. Задора (20 листопада 1912, —16 вересня 1985), який був фундатором закарпатської композиторської школи, українським піаністом, органістом, диригентом, композитором, педагогом в Угорщині, Чехословаччині та Україні. 
Комерційний технікум
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Споруда збудована у 17 ст. (1668 р.). Спочатку у цій будівлі розміщалася військова казарма, а з кінця 18 ст. Ужгородська гімназія. У 1915 р. тут почала діяти Міська торгова школа, а з 1920 р. Державна торговельна академія.  Продовжуючи традиції 40-х рр. ХХ ст., сьогодні тут продовжує діяти Ужгородський комерційний технікум вищий – учбовий заклад І рівня. На стіні будівлі встановлено меморіальну дошку Августин Штефану (1893-1989), який був директором Академії.
Римо-католицький костел св. Юрія
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Костел святого Юрія  — римо-католицький храм 17 століття. споруджений у XVII столітті головою Ужгорода Ю. Другетом на місці зруйнованого лютеранського храму. Будівництво продовжив у 1695 р., володар міста, граф М. Берчені. У XVIII столітті храм був перебудований в стилі необароко, над оформленням працював знаменитий майстер Я. Лукач. В інтер'єрі особливої ​​уваги заслуговує незвичайний необарочний вівтар 1895 року роботи майстра Л. Краккера. У 1820 році на вежі костела був розміщений міський годинник, який постраждав від пожежі і був відновлений у 1857 року. Годинник перестав працювати 1904 року і його замінили на новий виробництва фірми Йожефа та Давида Фрідів. Він і зберігається дотепер. Після радянської доби, у 2000–2001 роках костел відремонтували і передали католицькій громаді міста, а на подвір'ї відновили скульптуру Богородиці.
Вулиця Корзо (Мостова, Ф. Казінці)
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Вулиця Корзо – одна з найдавніших вулиць Ужгорода. Назва походить з італійської мови, яка перекладається як "вулиця, де прогулюються". Корзо отримала цю назву за часів Другетів. Також ця вулиця називалася Мостовою, та на честь угорського письменника  Ф. Казінці (1759-1831). На початку ХХ століття на цій вулиці проживала велика кількість заможних єврейських ремісників та власників магазинів, кав'ярень і кондитерських. Зокрема, найвідоміша з них була – кондитерська Пурми, яка знаходилася на розі вулиць Духновича і Корзо. 
Нова назва: Закарпатський обласний художній музей ім.Й.Бокшая Стара назва: Міський жупанат
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Міський жупанат –збудований у 1809 для Ужанського комітату, який розміщувався у ньому до І світової війни. У 1840 р. до лівого крила добудували приміщення комітатської в'язниці. З 1919 по 1921 роки у будинку працював перший губернатор Підкарпатської Русі Г. Жаткович. У 1933 р. кілька кімнат жупанату віддали під Земський музей, в якому зберігалися переважно експонати, що стосувалися природи та етнографії Закарпаття. В радянський час у будинку розміщувався міськвиконком, творчі об'єднання і видавництва. Зараз у будинку розміщюється Закарпатський художній музей ім. Й. Бокшая.
Закарпатський обласний художній музей імені Йосипа Бокшая є одним із осередків культури та мистецтва Закарпатської області. Названий на честь українського живописця, Йосипа Йосиповича Бокшая (1891-1975).  Передумовою заснування музею став червень 1945 році, коли під експозицію колишньої Земської картинної галереї були передані декілька приміщень в Ужгородському замку. Вони відкрились для шанувальників образотворчого мистецтва у листопаді 1948 року. Протягом років музейна експозиція поповнювалася експонатами з приватних колекцій, а також з музеїв Москви, Санкт-Петербурга, Києва, Харкова, Одеси, Львова. Весно 1979 році музей переїздить у історичний центр Ужгороду, у будову колишнього жупанату, пам’ятку архітектури 1809 року, взірця класичного мистецтва, де і знаходиться по сьогоднішній день. За вагомі досягнення у популяризації образотворчого мистецтва краю у 1990 році музею присвоюється ім’я корифея закарпатської школи живопису – народного художника СРСР (1963 р.), члена-кореспондента Академії мистецтв СРСР (1958 р.) Йосипа Бокшая. На сьогоднішній день фонди музею налічують більше 9 тисяч експонатів. Тут зібрані твори живопису, графіки, скульптури, декоративно-ужиткового мистецтва. 
Ужгородська реформаторська церква
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Реформатська церква — пам'ятка історії і архітектури 18 століття Знаходилася поряд з міським жупанатом. Розташовується на найвищій частині пагорба.  Дата будівництва храму — кінець 1790-х років. 16 травня 1793 року був закладений фундамент реформатської церкви. Цій події сприяла діяльність Дьєрдя Гедера, який був проповідником. Період будівництва храму тривав 3 роки. Будова була зведена у псевдоготичному стилі. Освячення церкви здійснив пастир Юрій Гедер. У 1852 році у церкві встановили орган. Він був оновлений на початку 20 століття майстрами з фірми «Амстер», яка знаходилась у Будапешті. Також у власності реформатської церкви знаходилась реліквія у вигляді скатертини, подарованої володарями міста – Другетами, яка була загублена у роки Першої світової війни. У часи радянської доби тут діяла спортивна шахова секція.
Винний льох «Совине гніздо»  («комора», «винний льох», «підвали Ракоці»).
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Будівля збудована у 1781 році. Спочатку приміщення використовувалися для зберігання продуктів і напоїв, однак після ліквідації заводського обладнання пивоварня перетворилася у готель, потім – в училище, та столярну школу. Після з`єднання Закарпаття з Чехословаччиною,  у «Совиному гнізді» відкрився винний бар і будівлю стали пов`язувати з міцними напоями. До кінця 70-х років минулого століття, пивоварню охрестили пам`ятником архітектури державного значення. У 2011 році було вирішено реставрувати «Совине гніздо» для проведення винного фестивалю «Закарпатське Божоле». 
Парк Лаудона 
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Ужгородський дендропарк Лаудона був заснований у 1886 році. Названий на честь свого засновника Іштвана Лаудона (1862-1924), викладача Ужгородської гімназії. У парку зібрані представники екзотичних рослин, зокрема, 100-річна магнолія і 100-річний болотний кипарис заввишки 20 м,, тис ягідний, сосна чорна (австрійська), бук лісовий, криптомерія японська а також сріблястий абрикос. Власне, саме з саду Іштвана Лаудона в Ужгороді з’явилися магнолії й реліктове дерево ґінкго. Культивування сакури на Закарпатті теж пов’язують з ім’ям Іштвана Лаудона. 

Альпінарій 
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Ужгородський альпінарій є малим аналогом київської Володимирської гірки. Альпінарій покритий природніми залишками вулканічних порід. Тут знаходиться пам'ятник художникам Й. Бокшаєві та А. Ерделі, засновникам закарпатської школи живопису. Пам’ятник встановлений у 1999 р. на честь дня міста – 1106 років. Нагорі альпінарію викладена штучна гірка з жовтуватого вапняка. З неї бере початок потічок, який стікає в озерце яке своїми берегами нагадує контури кордонів Угорського королівства. В Альпінарію росте самшит, ялівець, туя, біота, сосна, ялина, береза, а також альпійські і субальпійські трави і квіти. Внизу площі розташоване кафе "Молочарня". Навпроти кафе – оригінальний ресторан "Червена ружа", збудований на початку ХХ століття як готель Берчені.
Цвинтар «Кальварія»
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   Назва «Кальварія» перекладається з арамейської як «Голгофа», а з латини — «чаша трупа». Оскільки Голгофа вважається хресним шляхом Христа, його муками, то на Кальварії є каплички, які символізують його шлях. Найперший цвинтар міста, який з’явився у ХVІ столітті, був розташований на сучасній Замковій горі. Там ховали замкову челядь і воїнів, а володарів та знатних городян хоронили у церковній крипті на території замку. Пізніше кладовище виникло у районі вулиці Добрянського, але його постійно заливали води Малого Ужа, тому виникла потреба у новому цвинтарі, яким і стала сучасна Кальварія. Це найбільше та найстаріше кладовище Ужгорода. Воно виникло у другій половині ХVІІІ століття, коли Закарпаття входило до Австрії. Однією з вказівок імператора Йосифа ІІ, була заборона ховати людей на прицерковних територіях (1783 р.). Одним із перших на Кальварії був похований угорський поет Габор Дойко (1769-1796). Також є сімейне поховання Козарів, котрі були засновниками заводу з виготовлення залізних виробів. Також, тут знаходиться могила Андрія Новака (1849-1940) — засновника обласної лікарні. 
Наб. Незалежності (липова алея)
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Активне окультурення правобережної набережної, яка сьогодні носить назву «Незалежності» розпочалося після першої світової війни. У 1928 р. чеські ботаніки зібрали і висадили  тут різних сорти липи, завдяки чому алея цвіте все літо. Липова алея – це парк-пам'ятка садово-паркового мистецтва місцевого значення в Україні. Перебуває у віданні Ужгородського міськвиконкому. Її площа складає 1 га. Алея розташована на правому березі річки Уж і має довжину 2,2 км. Нараховує бл. 300 лип, висаджених у два ряди. Поруч із західною частиною алеї розташований парк-пам'ятка садово-паркового мистецтва «Партерний сквер», а поруч зі східною частиною — пам'ятка природи «Ясен Масарика». Сьогодні це найдовша в Європі і третя за довжиною у світі  липова алеєя.
Площа Народна (колишній будинок Народної ради, Будівля колишньої чеської жандармерії)
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Після входження Підкарпатської Русі до складу Чехословаччини, для підвищення престижу Ужгорода, як головного міста краю, урядом Чехословацької Республіки було вирішено звести новий сучасний район. У жовтні 1921 року за участі уряду Чехословаччини та магістрату міста Ужгород було розроблено та оприлюднено технічні умови для будівництва нового кварталу – Малого Галагова. Розробка плану забудови Малого Галагова була доручена професору Чеської високої технічної школи у місті Брно – доктору архітектури Адольфу Лібшеру. Програму будівництва було затверджено 5 квітня 1922 року. Задля того, щоб не виник «мертвий» урядовий квартал, проект передбачав чергування адміністративних будівель з громадськими. Будівельною програмою було заплановано звести театр, руський Народний дім, читальню, лазню, робітничий будинок тощо. Також була потреба у готелях, рестораціях, кав’ярнях, магазинах – щоб район був повністю самодостатнім. Ідею А. Лібшера  втілила плеяда видатних чехословацьких архітекторів – Франтішек Крупка, Йожеф Ґочар, Алоіс Дряк, Людовіт Оелшлаґер, Йіндріх Фрейвальд, Ярослав Бохм, Ян Ґіллар, Ярослав Фраґнер, кожен з яких спроектував одну або кілька будівель відповідно до плану забудови. Сама площа з 1999р. прикрашена пам’ятником Шевченку (архітектор Михайлюк), а в 2001р. закладено трав’яний газон з світильниками. Зліва розарій, а за ним корпус економічного факультету УжНУ, який був збудований у 1975р. У 2011р. був відновлений фонтан. По правій стороні площі – дім, у якому діяв суд Підкарпатської Русі. Портал будівлі прикрашала скульптура Феміди – богині правосуддя. Тепер тут розмістились товариство Знання, Обласна Профспілка. 

Народна рада (Земське управління)
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Будівля Земського управління (Народна рада) була збудована у 1934-1936 рр., за проектом чеського архітектора Антона Крупки у стилі «конструктивізму».  Цей стиль зародився в 20-30 роках ХХ ст. і відрізняється від інших новим поглядом на прості речі. В архітектурі більше звертають увагу на не строгість геометрії, та простоту і комфорт будівлі – символізуючи нову еру демократичних відносин. Розміри будівлі наступні: довжина – 94 метри, 6 поверхів, 13 вхідних дверей, два внутрішні дворика та ліфти. Всередині завдяки продуманому розташуванню вікон та скляних дверей увесь інтер’єр пронизаний сонячним промінням. Сходи та коридори облицьовані кольоровим мармуром.  Зараз у будинку розміщається і працює Облдержадміністрація та Виконавчий комітет Закарпатської області.

Будівля колишньої чеської жандармерії (Медичний факультет УжНУ)
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Будівля була збудована у 1936 р. За Чехословацької влади тут розміщалася жандармерія Підкарпатської Русі. Сьогодні це будівля медичного факультету Ужгородського національного університету. Це один з найбільших факультетів університету, який відіграє важливу роль у становленні та розвитку як самого університету, так і охорони здоров’я Закарпатської області. За час свого існування факультет здійснив 60 випусків студентів, підготував понад 7600 лікарів, які працюють не лише в Україні, але й у країнах ближнього і далекого зарубіжжя.
Парк президента Т. Масарика
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Парк імені Масарика, названого на честь першого Президента Чехословаччини (1918—1935). По середині площі  23 березня 2002 року було встановлено пам’ятник Президенту  Чехословацьої республіки Т. Г. Масарику.  Сьогодні для світової спільноти його ототожнюють  як  філософа, політичного і державного діяча, а роки його президентства, як еталон і взірець європейської демократії.
Транспортний міст (Великий міст)
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Транспортний міст є найбільшим мостом Ужгорода (довжина 140 метрів). Він слугує транспортною розв’язкою, необхідність якої назріла ще у 30-ті роки ХХ століття, за часів чеської влади. Його будівництво розпочалося у 1934 році. Кошторис становив 8,0 млн. крон. У 1937 році міст було відкрито у присутності другого Президента Чехословаччини Е. Бенеш (1935-1948). 7 років поспіль Великий міст з’єднував лівобережну частину міста з правобережною. У жовтні 1944-го при відступі фашистські війська підірвали його. Відбудова мосту відбулася з приходом до міста радянських військ. Для цього з Праги терміново привезли технічну документацію і так само терміново за допомогою військових будівельників під керівництвом ужгородського інженера Шлезінгера міст було відновлено. 27 вересня 2012 р. Ужгородська міська рада ухвалила рішення назвати транспортний міст ім’ям першого Президента Чехословацької Республіки – Томаша Масарика.

Філармонія (Синагога)
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Закарпатська обласна філармонія — заснована 19 лютого 1946 року. З 1957 року філармонія знаходиться у приміщенні колишньої синагоги. Будівництво синагоги було завершино у 1904 році, за проектом закарпатських архітекторів Ф. Саболчі та Д. Паппа на набережній річки Уж. Кошторис робіт склав 200 000 крон. Це була перша залізобетонна споруда Ужгорода. Саме будівництво велося на гроші багатих євреїв-меценатів та на кошти всієї єврейської громади. За проектом вмістимість синагоги — 900 чоловік. Синагогу побудовано в неомавританському стилі — романтичному стилі, до якого застосовано візантійські та арабо-мароканські мотиви. Радянська влада у 1947 році прийняла рішення віддати будівлю Міністерству культури УРСР. Сьогодні до складу філармонії входять: заслужений академічний Закарпатський народний хор, духовий оркестр, ансамбль солістів «Гармонія», симфонічний оркестр, камерно-інструментальний ансамбль «Угорські мелодії».

Сквер Євгена Фенцика
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Міський сквер названий на честь Євген Андрійовича Фенцика (1844 — 1903) — закарпатського освітнього діяча і письменника москвофільського напряму, греко-католицького священика. Видавець і редактор з 1885 р. півмісячника «Листокъ», що друкувався мішаною російською і церковно-слов'янською мовою. Є. Фенцик відомий як автор віршованої драми "Підкорення Ужгорода" і був одним із зачинателів місцевої драматургії. 
Площа Театральна 
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Свою назву площа отримала від театру, відкритого 7 липня 1920 року прем'єрою "Наталки-Полтавки". Офіційне відкриття відбулося 3 січня 1921 року. У липні 1921 року очолити театр запросили видатного українського режисера Миколу Садовського. З 2005 р. театр ляльок носить назву „Бавка”. Колись у верховинських селах так називали будь-яке театральне видовище. Крім того, до складу традиційного лялькового „вертепу”, окрім музикантів та співаків, входив „бавіля”, тобто той, хто працював з ляльками-бавками. Сьогодні вистави театру високо оцінюються на престижних міжнародних театральних фестивалях. З правого боку площі у у 1908 році був збудований готель "Корона",  в якому у 1911 році відбулися перші в місті кіносеанси. 
Провул Театральний (пасаж Баті)
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Ужгородський пасаж Баті був збудований у 1927-1929 роках, за періоду чехословацької влади. Пасаж названий на честь словацького взуттєвого короля Баті. З боку площі Театральної за його задумом було збудовано "Палац Баті", на нижньому поверсі якого був великий фірмовий магазин взуття, а на верхніх – ремонтні майстерні.  В здовж пасажу розміщалося  взуттєве виробництво: майстерні з пошиття.
Пішохідний міст
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Ужгород виник навколо Замкової гори, яку з усіх боків омивали Уж і його рукави. Зв’язок із навколишніми територіями здійснювався саме через мости. У 1361 році в Ужгороді вже існувало, як мінімум, два мости: великий і малий. Перший з них, перетинав Уж приблизно у тому місці, де нині стоїть пішохідний міст, і з’єднував старе місто на правому березі Ужа з новим містом, яке виникло у кінці XVI – поч. XVII ст.  на лівобережній частині. У 1691 році одна з вулиць правобережжя так і називалася – Мостова, а пізніше Великомостова, оскільки вела до головного мосту через річку Уж, який сьогодні має назву  пішохідний міст. До 1866 року казна брала мито з усіх, хто переходив міст. З 1866 року мостове мито з жителів Ужгорода зняли. А 30 вересня 1907 року його скасували повністю. У 1898 р. державним коштом збудували перший залізний міст, який мав пішохідно­транспортне призначення. Саме ним курсував перший міський автобус у 1921 році. У 1944 р., відступаючи, німці підірвали його. В радянські часи береги Ужа об’єднав сучасний міст.
Площа Шандора Петефі (площа Торгова)
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У ХІХ столітті старою назвою площі була Торгова площа. У 1990 р. названа ім’ям угорського поета та революціонера Шандора Петефі (1823-1849). 11 липня 1847 р. він по дорозі до своєї коханої, яка жила у Трансільванії, зупинився на ночівлю в Ужгороді. Ніч проведена у готелі «Чорний орел» (пл. Петефи, 20) та враження від міста були зафіксовані в його «Дорожніх листах». Сьогодні у будівлі колишнього готелю діє Школа мистецтв.
Палац Фріда
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Палац Фріда (угорською – Fried Palota) – приватний будинок міста , який був збудований у  1910 році. Названий на честь його власника – єврейського підприємця Фріда Ігнаца. На першому поверсі працювали 18 крамничок, а на другому і третьому поверхах знаходилися 24 квартири. 22 помешкання винаймали єврейські родини, одне займав управитель (не єврей) і ще одну квартиру орендувала неєврейська родина. Щастя будинок Ф. Ігнацу не приніс. Якраз у той час, коли його зводили і наступні роки, один за одним почали йти з життя близькі родичі багатія. До Другої світової війни він був найбільшим приватним будинком в Ужгороді, а пізніше належав єврейській громаді. У квітні 1944-го всім мешканцям палацу Фріда наказали покинути приміщення. Будівлю німецькі та угорські військові перетворили на штаб-квартиру гестапо, а горище і підвал – на в'язницю. У післявоєнний період тут розміщалося управління КДБ СРСР. Нині у палаці Фріда не 24 квартири, їх поділили на менші за радянських часів, зробивши 32.

Набережна Православна (алея каштанів та сакур)
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Розташована на лівобережній частині міста (Нове місто), перша письмова згадка про яке датується 1631 р. Ця частина міста розвивалося поволі, оскільки постійно страждала від повеней. Лише у 18 ст. розпочалася регуляція берегів Ужа. Сьогодні, ця частина набережної має назву Православна, від назви Покровської церкви (1930 р). У здовж набережної росте алея каштанів і сакур. У центрі розташований Сквер воїнам-інтернаціоналістам.
Покровська церква
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Покровська церква (Православна набережна, №23) була зведена у 1930 році за проектом російського священника-архітектора Б. Коломацького (1896-1980) на кошти російських емігрантів та княгині Анастасії. Це зменшена копія церкви у підмосковній Коломні. Храм діяв у часи угорської окупації 1938-1944 рр..та частково у радянський період. У середині 1950-х рр. церкву перетворили на склад, а у 1979 р. – у Музей атеїзму, який був закритий у 1990 р. Сьогодні церква належить православній громаді міста.

Закарпатський обласний музично-драматичний театр (Драмтеатр)
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Згідно з постановою Ради Народних Комісарів Закарпатської України від 12 листопада 1945 року з 1 січня 1946 року було створено «Закарпатській обласний український музично-драматичний театр», який 7 листопада 1946 року почав свою діяльність виставою «Під каштанами Праги» К. Симонова. Режисерами театру були Володимир Магар, Гнат Ігнанович, Григорій Воловик, Іван Марушко, Юрій Фекета, Валентин Івченко, Михайло Курінний, брати Шерегії, Анатолій Філіппов та інші. Сучасна будівля театру була здана в експлуатацію у 1986 р. Сьогодні у репертуарі театру вистави – «Танго для тебе»   братів Шерегіїв, «Судний час»  І. Козака, «Ханума»   Г. Цегареллі, «Банкрот»   за М. Старицьким, «Наталка Полтавка»   І. Котляревського, «По ревізії»   М. Кропивницького та інші.
Боздошський парк
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Боздоський парк був заснований у 1954 році. У 1984 році рішенням Закарпатського облвиконкому у межах міста Ужгорода по вулиці Боздоська дорога, було указано створити парк-пам'ятку садово-паркового мистецтва місцевого значення «Парк Боздоський» загальною площею 50 га. Сьогодні парку надано статус природно-заповідного фонду. Також, зазначена ділянка парку належить до земель водного фонду, оскільки знаходиться у прибережній захисній смузі р. Уж.
Горянська ротонда
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Горянська ротонда — одна з найстаріших архітектурних пам'яток України (Х-ХІ ст). Дослідження ротонди почалося на початку XX століття. Після реставрації церкви, здійсненої у 1911 році, було встановлено схожість матеріалу побудови ротонди із матеріалом замкових романських стін. Горянська ротонда має близьких «родичів» серед двох ротонд в угорських селах Кісомбор, Корчо. Однакові геометричні форми, будівельний матеріал об'єднують ці три церкви в один архітектурний ряд. Сьогодні Горянська церва Св. Анни — це шестикутна будова, у товщу стін якої врізано шість навпівкруглих ніш із трьома вікнами, зверху на будові лежить полегшений тамбур із шістьма вікнами. Внутрішні стіни розписані у ХІІІ ст. художниками у стилі італійської проторенесансної школи Джотто.
Невицький замок
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Фортифікаційна споруда розміщається на 125-метровій горі вулканічного походження. Замок уперше згадується на початку XIV ст. як опорна база місцевого феодального бунту проти королівської влади Карла Роберта Анжу. У XIV ст. замок переходить до володінь роду графів Другетів, які будують на місці дерев'яного замку кам'яний. У 1644 році під час релігійних воєн трансільванський князь Юрій І Ракоці зруйнував замок. У 1879 році поруч із замком заклали сад Вагнера, на честь угорського вченого — садовода Карла Вагнера та спорудили фонтан із природним тиском води. У 1923 р. чеська влада віддала руїну туристичному клубові, який взявся відроджувати замок. З літа 2006 р. у замку проводиться театралізоване свято весільних обрядів «Невицький замок — замок наречених». 
Історії міста

Місто з часу свого першого згадування мало назву Унґвар (видозміни Гункбар, Гунґвар, Онґвар). Саме слово тюрського походження і складається з двох частин: «Унґ» - вода, вуж і «вар» - замок. Повідомлення Аль-Ідрісі у 1154 р. є найдавнішим письмовим джерелом, в якому згадується Ужгород. Одними з перших засновників ужгородського поселення були білі хорвати, які у другій половині 1 тисячоліття заселили територію сучасного Ужгорода. Відповідно до згадок угорського літописця Аноніма (поч XIII в.) Арпад — один з вождів древніх угрів у кінці IX ст. — на початку X ст. — захопив цю місцевість з фортецею слов’янського князя Лаборця, та дав їй назву «Онґвар» («Унґвар»). Після приходу угорців навколо замку починає розбудовуватися і розширюватися містечко. Протягом століть історично склалися три центри міста: Горяни, Замкова гора і Радванка. 

У 1086 році Ужгород вистояв атаку половців очолювану ханом Кутеском. У 1241–1242 роках татаро-монгольське військо під керівництвом хана Батия захопили і спалили місто. У 1248 р. Унгуйвар за наказом угорського короля Бели IV, будують на новому місці, у сучасному мікрорайоні Горяни. Тут також збудували нову фортецю і поруч з нею церкву (Горянська ротонда).
У 1290 року новим господарем міста стає канцлер Угорського королівства — Омодей Аба. Під час феодальних міжусобних війн на початку XIV століття, значних руйнувань зазнав і Ужгород. У 1312 році новим господарем міста-фортеці став Петро Пете, який вже 1315 року піднімає повстання проти короля, яке за два роки було придушене італійською родиною – Другетами. Вони володіли містом протягом 360 років. Філіп Другет розпочав розбудову нової кам'яної фортеці на місці сучасного замку, який у 18 ст. був перетворений на духовну семінарію, а після Другої світової війни на Закарпатський краєзнавчий музей.
У 1631 році у місті було 10 вулиць, 206 кріпосницьких дворів, 32 дворянські маєтки. Загальна кількість жителів становила 1200 осіб. Протягом XVI–XVII століть в Ужгороді існувало багато ремісничих цехів: шевський, гончарний, столярний, бондарний. У цей період місто було втягнуто у релігійну боротьбу між реформатською Трансільванією і католицькою Австрією. У 1610 році у місті домінувала католицька церква. У 1619 році Ужгород знову захоплюють протестантські війська Трансільванії. Після десятилітнього правління реформатської влади у місто повернулися католики на чолі з графом Другетом. У 1646 році, в Ужгородському замку було зібрано 63 православних священників і під егідою Ватикану проголошено Ужгородську Унію та утворено греко-католицьку церкву на Закарпатті.

У 1707 році Ужгород був резиденцією керівника національно-визвольної війни угорського народу Ференца II Ракоці. У XVIII ст. Ужгород славився своїми ярмарками. Сюди приїжджали купці із Словаччини, Німеччини, Угорщини, Молдови, Польщі, Греції, Росії. У цей час було збудовано цілу низку винних підвалів і складів у районі Замкової та Дайбовецької гір. У кінці XVIII століття починає розбудовуватися і лівобережна частина міста.
У XIX ст. на Закарпатті почав розвиватися капіталізм: з'явилися перші фабрики, внаслідок чого площа міста значно збільшилась. У 1837 році в Ужгороді налічувалося 36 вулиць. 
Найбільший вплив на Ужгород із політичних подій XIX століття мала угорська революція 1848–1849 років. 27 березня 1848 року у місті офіційно було відзначено повалення монархії в Угорщині. Для придушення революції Габсбурзький абсолютизм покликав на допомогу армію царської Росії. Будучи не в силах протистояти їм, визвольна війна зазнала поразки. Монархія була знову відновлена. 1849 року Ужгород став центром Руського округу, нового територіального утворення в Австрійській імперії, але вже 1850 року він був ліквідований. У 1863 році — була відкрита перша друкарня, яка друкувала місцевою мовою. У 1869 році в Ужгороді діяв перший на Закарпатті лісопильний завод. 28 серпня 1872 році почала працювати ділянка Ужгород-Чоп Угорської Північно-східної залізниці. 1886 року була побудована меблева фабрика «Мундус». 1897 року з'явився перший телеграфний зв'язок Ужгород-Будапешт, а у 1902 році було здано в експлуатацію першу Ужгородську електростанцію.
Перша світова війна сповільнила темп розвитку міста. 12 січня 1919 року полк чехословацьких легіонерів зайняв правобережну частину міста, лівобережна ж залишилася під владою Угорщини. 10 вересня 1919 року Подкарпатська Русь (Закарпаття) офіційно увійшло до складу Чехословацької республіки, а Ужгород став адміністративним центром краю. Саме в часи Чехословацької республіки місто отримало сучасну архітектурну довершеність. Після входження Підкарпатської Русі до складу Чехословаччини, для підвищення престижу Ужгорода, як головного міста краю, урядом Чехословацької Республіки було вирішено звести новий сучасний район. У жовтні 1921 року за участі уряду Чехословаччини та магістрату міста Ужгород було розроблено та оприлюднено технічні умови для будівництва нового кварталу – Малого Галагова. Розробка плану забудови Малого Галагова була доручена професору Чеської високої технічної школи у місті Брно – доктору архітектури Адольфу Лібшеру. Будівельною програмою було заплановано звести театр, руський Народний дім, читальню, лазню, робітничий будинок тощо. Ідею А. Лібшера  втілила плеяда гініальних чехословацьких архітекторів – Франтішек Крупка, Йожеф Ґочар, Алоіс Дряк, Людовіт Оелшлаґер, Йіндріх Фрейвальд, Ярослав Бохм, Ян Ґіллар, Ярослав Фраґнер, кожен з яких спроектував одну або кілька будівель відповідно до плану забудови
Будівля Земського управління (Народна рада) була збудована у 1934-1936 рр., за проектом чеського архітектора Антона Крупки у стилі «конструктивізму».  Сьогодні у будинку розмістилась і працює Облдержадміністрація та Виконавчий комітет Закарпатської області.
За Віденським арбітражем від 2 листопада 1938 року Ужгород передано Угорщині. У 1941 році Угорська держава, до складу якої входило і Закарпаття, вступила у другу світову війну. До кінця 1944 року бої підійшли до Ужгорода. Війна не принесла місту якихось істотних руйнувань, хоча призвела до значних змін у населенні міста. У боях за місто брали участь частини Четвертого Українського фронту, які 27 жовтня 1944 року захопили Ужгород. З 1945 по 1991 роки Закарпаття було у складі радянської України, а з 1991 р. і по сьогоднішній день є територіальною одиницею незалежної України.

Культурні та історичні пам’ятки Ужгорода 
Сьогодні Ужгород відноситься до категорії міст із значною архітектурною спадщиною: ансамблі, пам'ятки архітектури державного та місцевого значення. Центральна частина міста — це житлові квартали забудова яких відноситься в основному до XIX століття. Переважна більшість будинків малоповерхові – до трьох поверхів. 
Забудови 30-х років XX століття – є прикладом чеського функціоналізму і вдалого використання відкритих просторів у плануванні і формуванні масштабного міського середовища. Післявоєнна забудова міста велася в основному за межами історичної частини міста. Нове будівництво у радянський період велося переважно у південній частині міста. Ця забудова дещо одноманітна, по характеру архітектури та відрізняється іншими підходами у плануванні. Великі за розміром площі, ширина вулиць та типові житлові будинки контрастують з історично-сформованим характером забудови міста.
Ужгородський замок – історико-культурна памятка 16-17 ст. Перша згадка датується  IX століттям. Це була дерев'яна фортеця та поселення білих хорватів, на чолі якого стояв князь Лаборець. У 1312 році, король Угорщини Карл Роберт із династії Анжу подарував Ужгородський замок італійській сім’ї  Другетів, яка володіла містом і замком близько 350 років. На початку 18 ст. (1703-1711 рр.) замок брав участь у визвольній війні угорців проти австрійської влади, яку очолив Ференц II Ракоці. У 1707 році замок урочисто зустрічав послів Петра I на переговорах із представниками Ференца II Ракоці. Після поразки повстання у 1711 році Ужгородський замок перейшов у розпорядження австрійської корони. У 1775 році Австрійська імператриця Марія-Терезія передала замок Мукачівській греко-католицькій єпархії для створення там духовної симінарії. З 1946 р. у приміщеннях замку розташувалися експозиції Закарпатського краєзнавчого музею.
Кафедральний греко-католицький собор–Ужгородський Хрестовоздвиженський кафедральний греко-католицький собор — почав розбудовуватись у 1640 році графом Яношем Другетом. Собор слугував як храм для єзуїтського монастиря, який був у будинку резиденції єпископа. 1 квітня 1770 р. генеральний вікарій Андрій Бачинський (1732-1809) на аудієнції у імператриці Марії-Терезії домігся усамостійнення Мукачівської єпархії. У 1773 р. Папа Климент XIV скасував орден єзуїтів, а у 1775 році австрійська імператриця Марія-Терезія видала грамоту, за якою будова єзуїтського монастиря і храм при ньому передавалися Мукачівській греко-католицькій єпархії. Сьогодні це головний греко-католицький храм міста Ужгороду і резиденція мукачівських єпископів. 
Монастир св. Василіан (фізичний факультет УжНУ) –  29 жовтня 1907 року відбулося освячення фундаменту майбутнього монастиря. Проект споруди розробив ужгородський архітектор Ернев Колош. Зводити будівлю почали наприкінці 1911 року. У 1912 року роботи було завершено. 7 червня на верхівці монастиря було встановлено триметровий хрест. За короткий час він перетворився на один із центрів духовності та освіти. Першим його ігуменом став о. Афанасій Максим, настоятелем вихованців – о. Теофіл Скиба. Будівля спершу складалася із трьох поверхів у бокових частинах  і 4-поверхової – центральної. Згодом, у міжвоєнний час, бокові частини монастирської споруди забудували, і вона набрала сучасного вигляду. Нараховувала 56 кімнат та кілька великих залів. Всередині також була каплиця з розписами закарпатського художника Йосипа Бокшая. У довоєнні часи при монастирі діяла школа-інтернат для дітей священиків, а також розміщувався суд. Сьогодні у цій будівлі розташований фізичний факультет УжНУ.
Єврейська народна школа (біологічний факультет УжНУ)  – будівля зведена у 17-му столітті. На першому поверсі знаходилася пекарня – тут пекли хліб для євреїв усієї області, а іншу частину приміщення становили навчальні аудиторії єврейської школи для хлопчиків – «Єврейська народна школа». Сьогодні у цьому приміщенні знаходиться біологічний факультет УжНУ.
Цвинтар «Кальварія» - назва «Кальварія» перекладається з арамейської як «Голгофа», а з латини — «чаша трупа». Це найбільше та найстаріше кладовище Ужгорода. Воно виникло у другій половині ХVІІІ століття.
Чоловіча гімназія ім. Другетів (хімічний факультет). Будівля була зведена у 1891-1895 рр. Спочатку тут знаходилася королівська католицька гімназія ім. Яноша та Юрія Другетів, а з 1 вересня 1946 р. по сьогоднішній день працює хімічний факультет УжНУ.
Римо-католицький ліцей св. Гізели (музичне училище ім. Д.Є. Задора). У будівлі протягом 1902-1907 рр.  розміщався церковний дівочий виховний заклад міста – римо-католицький ліцей св. Гізелли. За угорською історією Св. Гізелла (бл. 985 – 1065 рр.), була дружиною першого угорського короля Іштвана І Святого (975 – 1038 рр.), який християнізував угорців. За часів радянської влади у будинку почала діяти музична школа, а скульптура св. Гізелли, яка прикрашала будівлю замурували. У 1996 р. її було реставровано. Сьогодні тут діє музичне училище ім. Д.Є. Задора (20 листопада 1912, —16 вересня 1985), який був фундатором закарпатської композиторської школи. 
Комерційний технікум – споруда збудована у 1668 р. У цій будівлі розміщалася військова казарма, а з кінця 18 ст. Ужгородська гімназія. У 1915 р. тут почала діяти Міська торгова школа, а з 1920 р. Державна торговельна академія.  Продовжуючи традиції 40-х рр. ХХ ст., сьогодні тут продовжує діяти Ужгородський комерційний технікум. 
Римо-католицький костел св. Юрія – римо-католицький храм 17 століття. споруджений у XVII столітті У XVIII столітті храм був перебудований в стилі необароко, над оформленням працював знаменитий майстер Я. Лукач. В інтер'єрі особливої ​​уваги заслуговує незвичайний необарочний вівтар 1895 року роботи майстра Л. Краккера. У 1820 році на вежі костела був розміщений міський годинник, який постраждав від пожежі і був відновлений у 1857 року. Годинник перестав працювати 1904 року і його замінили на новий виробництва фірми Йожефа та Давида Фрідів. Він і зберігається дотепер.

Винний льох «Совине гніздо» - будівля збудована у 1781 році. Спочатку приміщення використовувалися для зберігання продуктів і напоїв, однак після ліквідації заводського обладнання пивоварня перетворилася у готель, потім – в училище, та столярну школу. Після з`єднання Закарпаття з Чехословаччиною,  у «Совиному гнізді» відкрився винний бар. До кінця 70-х років минулого століття, пивоварня набула значення, як  пам`ятника архітектури державного значення. 
Земське управління (Народна рада) – будівля Земського управління (Народна рада) була збудована у 1934-1936 рр., за проектом чеського архітектора Антона Крупки у стилі «конструктивізму».  Розміри будівлі наступні: довжина – 94 метри, 6 поверхів, 13 вхідних дверей, два внутрішні дворика та ліфти. Всередині завдяки продуманому розташуванню вікон та скляних дверей увесь інтер’єр пронизаний сонячним промінням. Сходи та коридори облицьовані кольоровим мармуром.
Синагога (філармонія) – Закарпатська обласна філармонія — заснована 19 лютого 1946 року. З 1957 року філармонія знаходиться у приміщенні колишньої синагоги. Будівництво синагоги було завершино у 1904 році, за проектом закарпатських архітекторів Ф. Саболчі та Д. Паппа на набережній річки Уж. Кошторис робіт склав 200 000 крон. Це була перша залізобетонна споруда Ужгорода. Саме будівництво велося на гроші багатих євреїв-меценатів та на кошти всієї єврейської громади. За проектом вмістимість синагоги — 900 чоловік. Синагогу побудовано в неомавританському стилі, до якого застосовано візантійські та арабо-мароканські мотиви. Радянська влада у 1947 році прийняла рішення віддати будівлю Міністерству культури УРСР. 
Горянська ротонда — одна з найстаріших архітектурних пам'яток України (Х-ХІ ст). Дослідження ротонди почалося на початку XX століття. Після реставрації церкви, здійсненої у 1911 році, було встановлено схожість матеріалу побудови ротонди із матеріалом замкових романських стін. Горянська ротонда має аналоги серед двох ротонд в угорських селах Кісомбор, Корчо (Угорщина). Однакові геометричні форми, будівельний матеріал об'єднують ці три церкви в один архітектурний ряд. Сьогодні Горянська церва Св. Анни — це шестикутна будова, у товщу стін якої врізано шість навпівкруглих ніш із трьома вікнами, зверху на будові лежить полегшений тамбур із шістьма вікнами. Внутрішні стіни розписані у ХІІІ ст. художниками у стилі італійської проторенесансної школи Джотто.
Невицький замок – фортифікаційна споруда розміщається на 125-метровій горі вулканічного походження. Замок уперше згадується на початку XIV ст. як опорна база місцевого феодального бунту проти королівської влади Карла Роберта Анжу. У XIV ст. замок переходить до володінь роду графів Другетів, які будують на місці дерев'яного замку кам'яний. У 1644 році під час релігійних воєн трансільванський князь Юрій І Ракоці зруйнував замок. У 1923 р. чеська влада віддала руїну туристичному клубові, який взявся відроджувати замок. Сьогодні Невицький замок є історико-культурною пам’яткою Закарпаття.
Природничі пам’ятки та пейзажі Ужгорода (парки)
Місто Ужгород розташоване на висоті приблизно 120 м у передгір'ях Карпат на річці Уж. Територія міста становить 41,56 км². Протяжність міста з півночі на південь — 12 км, зі сходу на захід — 5 км. Найвища точка Ужгорода — гора Велика Дайбовецька — 224 м. Площа зелених масивів і насаджень становить 1574 га. Крім цього, Ужгород з усіх боків оточений лісами. Значну частину площі міста становить правобережна частина (Старе Місто), яка дещо більша за лівобережну..
Липова алея (набережна Незалежності). Липова алея – це парк-пам'ятка садово-паркового мистецтва місцевого значення в Україні. ЇЇ засадження відбулося у 1928 р. Її площа складає 1 га. Алея розташована на правому березі річки Уж і має довжину 2,2 км. Нараховує бл. 300 лип, висаджених у два ряди. Сьогодні це найдовша в Європі і третя за довжиною у світі  липова алеєя.
Ботанічний сад – заснований 28 листопада 1948 року, на місці де існували два горіхово-фруктових сади. Сад розташований на трьох терасах, з різницею у висоті 22 метри. Всього у ботанічному саді зібрано 3 900 видів і сортів рослин відкритого ґрунту і 1 100 тепличних. У дендрарії росте близько 800 видів дерев і чагарників. У саду налічується 130 видів і різновидів хвойних рослин, зокрема: тис, метасеквойя, кипарис болотний. Флора Закарпаття представлена 400 видами рослин, серед яких такі ендеміки, як бузок угорський і волошка карпатська. На альпійській гірці представлена флора гір, це 150 видів рослин, у тому числі едельвейс. Декоративне квітникарство у ботанічному саду представлено 1200 видами, серед яких 120 видів троянд, 50 видів гладіолусів, 25 видів хризантем, 20 видів лілій. У оранжереї ботанічного саду ростуть тропічні і субтропічні рослини: банан, мімоза, лавр, евкаліпт, папайя, 10 видів пальм, 250 видів кактусів.
Парк Підзамковий – виник у середині XVI століття. У 1553 р. Ференц і Гашпар Другети напали на павлікіанський монастир та  захопили його земельні володіння. У 1587-му монахи-павліканці покинули Ужгород і Монаший сад. Судячи з цієї назви, вже з середини XVI століття колишній сад вигнаних павлікіанців використовувавсь як місце, де володарі замку проводили полювання. Офіційний опис 1691 року згадує Звіринець, як місце у якому вже давно не було ніяких звірів. Тут заготовляли сіно, вирощували горіхи, яблука та груші, котрі йшли на потреби замку. На початку 70-х років XIX століття ця територія отримала назву Парк Сечені на честь відомого громадсько-політичного діяча. За часів Чехословаччини у Підзамковому парку знаходився стадіон спортивного клубу “Русь”. Тоді ж у парку з’явився - міський басейн. Своєрідною візиткою парку є також дитяча залізниця, відкрита у серпні 1947 року.
Парк Лаудона - Ужгородський дендропарк Лаудона був заснований у 1886 році. Названий на честь свого засновника Іштвана Лаудона (1862-1924), викладача Ужгородської гімназії. У парку зібрані представники екзотичних рослин, зокрема, магнолія, болотний кипарис, тис ягідний, сосна чорна (австрійська), бук лісовий, криптомерія японська а також сріблястий абрикос.
Альпінарій – Ужгородський альпінарій є малим аналогом київської Володимирської гірки. Він покритий природніми залишками вулканічних порід. В Альпінарію росте самшит, ялівець, туя, біота, сосна, ялина, береза, а також альпійські і субальпійські трави і квіти. 
Пішохідний міст – у 1898 р. державним коштом збудували перший залізний міст, який мав пішохідно­транспортне призначення. В радянські часи береги Ужа об’єднав сучасний міст. Сьогодні із цього мосту відкривається чудова панорама на річку Уж та лівобережну і правобережну частину міста.
Боздоський парк заснований у 1954 році. У 1984 році рішенням Закарпатського облвиконкому у межах міста Ужгорода по вулиці Боздоська дорога, було указано створити парк-пам'ятку садово-паркового мистецтва місцевого значення «Парк Боздоський» загальною площею 50 га. Сьогодні парку надано статус природно-заповідного фонду. Також, зазначена ділянка парку належить до земель водного фонду, оскільки знаходиться у прибережній захисній смузі р. Уж.
Гора Дайбовецька (Карпатський масив) – це найвища точка м. Ужгорода. Висота гори складає 224 м. Гора є вулканічного походження. Піднявшись на неї відкривається чудова панорама цілого міста, а також східних кордонів Словацької Республіки (Європейський Союз).
Культурне життя – заходи та фестивалі
Матеріальна і духовна культура міста формувалася під впливом представників інших народностей, які проживають на Закарпатті зокрема, угорців, чехів, словаків, поляків, румун, німців, євреїв та ін. Особливо це яскраво відобразилося на розвитку народного мистецтва, будівництва, архітектурі, музиці і звичаях. Що стосується живопису, то закарпатські художники залишалися під впливом західних шкіл. 
Сьогодні релігійне (духовне) життя міста є поліконфесійним та представленим як традиційними, так і нетрадиційними релігійними напрямками. У місті зареєстровано 65 релігійних громад. Серед них 23 православні громади, 11 греко-католицьких, 2 римо-католицькі, 12 протестанських. Зареєстровано 8 неохристиянських течій, Свідки Єгови та ін. 
В Ужгороді діє Закарпатський обласний театр ляльок «Бавка». У 1920-х роках у ньому діяв перший у краї «Руський театр „Просвіта“» під керівництвом видатного українського театрального діяча Миколи Садовського,.

1 січня 1946 року відкрився Закарпатський обласний державний український музично-драматичний театр. Відомим музичним колективом Ужгорода є Заслужений академічний Закарпатський народний хор — заснований 25 вересня 1945 року у м. Ужгороді як Закарпатський ансамбль пісні і танцю. 
Камерний хор «Cantus» (1986 році) – є лауреатом міжнародних конкурсів, учасник багатьох національних хорових форумів і фестивалів в Угорщині, Словаччині, Польщі, Словенії, Австрії, Італії, Німеччини, Британії, Франції та Швейцарії. У репертуарі колективу духовна музика, музика Ренесансу, українські народні пісні, твори українських та зарубіжних сучасних композиторів, спірічуелсі і джазові композиції.

Симфонічний оркестр Закарпатської філармонії — заснований у грудні 2005 року. Оркестр брав участь у фестивалях «Музичне сузір'я Закарпаття», другий Фестиваль музики Є.Станковича, Міжнародний мистецький конкурс-фестиваль «Гран-прі Карпатського регіону».
Сьогодні в Ужгороді працюють Закарпатський краєзнавчий музей у приміщенні Ужгородського замку, Закарпатський музей народної архітектури та побуту, Закарпатський обласний художній музей імені Йосипа Бокшая, Зоологічний музей УжНУ, Меморіальний будинок-музей Федора Федоровича Манайла, Меморіальний будинок-музей Андрія Коцки, Художня галерея «Ужгород», Мистецький центр «Галерея Ілько.

З Ужгородом пов'язані імена багатьох відомих художників, зокрема, Йосипа Бокшая, Адальберта Ерделі, Антона Кашшая, Федіра Манайла, Миколи Медвецького, Едіти Медвецької, Володимира Микити, Василя Свиди, Ференца Семана, Еміла Грабовського, ЕрнестаКонтратовича, Адальберта Борецького, Надії Пономаренко та ін.

Серед міських бібліотек — Закарпатська обласна універсальна наукова бібліотека,  фонд якої складає 500 000 одиниць зберігання. Наукова бібліотека Ужгородського національного університету із фондом 1,5 млн одиниць зберігання. З Ужгородом пов'язане життя письменників Юрія Керекеша, Івана Чендея, Фелікса Кривіна та поетів Петра Скунця, Дмитра Креміня, Людмили Кудрявської, Олександра Гавроша, Андрія Любки. 

На Закарпатті кожного року проводиться понад 160 фестивалів у рік. Значна частина яких відбувається  у місті Ужгороді.  Дуже популярний є, наприклад, «Парад наречених» який відбувається кожного літа (червень-липень).

Найвідомішими фестивалями є фестиваль «Сакура Фест». Зазвичай фестиваль передбачає у собі не тільки «сакурні» події. Окрім висадження алеї японських вишень, під час фестивалю проходить безліч флеш-мобів. Окрім цього під час проведення фестивалю проходять ще безліч фестивалів та ярмарок. Героєм та символом міста на час фесту є Граф Сакура, який має відвідати усі події фестивалю, розказувати легенди та по-традиції на головній площі міста (пл. Театральна) із дітьми малювати велику квітку сакури.
Традиційно весною в Ужгороді відбувається фестиваль вина та меду «Сонячний напій». Тут свої вироби демонструють не лише закарпатські майстри, а й представниик інших регіонів України та й судніх країн: Словаччина, Угорщина, Румунія. 
Серед найбільш відомих фестивалів міста – Парад Миколаїв та Миколайчиків в Ужгороді, фестиваль божоле в Ужгороді (осінь) та ін.

Календар ужгородських фестивалів:
Лютий
Ужгород флеш-моб фестиваль “День кохання на мості кохання”, 14 лютого, м. Ужгород.

Словацький Фашінговий плес, м. Ужгород.
Угорські “Форшонг-бали”, угорські села Ужгородщини.
Кулінарний фестиваль Масляна, проводи зими, м. Ужгород.
Березень

Фестиваль ігрових програм «Грайлик», м. Ужгород.
Квітень

Міжнародний фестиваль сучасної духовної музики “Кантус”, м. Ужгород
Спортивний фестиваль з петанку “Сакура”, м. Ужгород.

Гуморина «Міс всесміх», м. Ужгород.

Фестиваль сучасного танцю “Веселкове коло”, м. Ужгород.
Всеукраїнський фестиваль-конкурс “Закарпатський едельвейс”, м. Ужгород
Травень
Фестиваль меду та вина “Сонячний напій”, м. Ужгород

Проведення Дня Добро сусідства на українсько-угорському кордоні
Фестиваль силових видів спорту «Пауер-фест», м. Ужгород
Червень
Традиційний Парад Наречених, м. Ужгород.
Фестиваль ковальського мистецтва, м. Ужгород
Липень
Фестиваль сиру, м. Ужгород.
Фестиваль русинської пісні, Ужгородський район.
Фестиваль гумору “Карпатський словоблуд”, с. Баранинці, Ужгородський район.

Серпень

Фестиваль ромського нородного мистецтво, м Ужгород.

Вересень

День Ужгорода та ярмарок “Золота осінь”, перша неділя жовтня м. Ужгород.

Відкритий конкурс-фестиваль органної музики, м Ужгород.
“Дні туризму на Закарпатті”, Виставка-ярмарка “Тур-Євроцентр”, м. Ужгород

           Жовтень

Ярмарок “Золота осінь”, перша неділя жовтня, м Ужгород.

Міжнародний молодіжний фестиваль органної музики, м Ужгород.
Міжнародний дитячо-юнацький фестиваль “Срібний дзвін”, м. Ужгород

Фестиваль театрів для дітей “Інтерлялька”, Обласний театр ляльок, м Ужгород.
Листопад
Міжнародний конкурс піаністів А. Затіна, листопад-грудень, м.  Ужгород.
           Грудень

Виставка-ярмарок “Книжковий Миколай”, м Ужгород.
Свято Парад Миколайчиків, 19 грудня, м. Ужгород.
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