Одержання та електрофільна гетероциклізація 

3-пропаргілтіо-1,2,4-триазолу 
Мацько М.А., Король Н.І., Сливка М.В.
Кафедра органічної хімії
Сполуки ряду 1,2,4-триазолу відомі своїм широким спектром біологічної активності при низькій токсичності. Ось чому постійно актуальною є розробка методів синтезу нових функціональних й конденсованих похідних 1,2,4-триазолів, які можуть мати цінні біологічні властивості. 

Раніше показано, що при циклізація S-алкенільних похідних 3-меркапто-,2,4-триазолів може призводити до анелювання п’яти, шести-членних циклів або їх суміші. В продовження цих досліджень нами було вивчено електрофільну гетероциклізацію 3-пропаргілтіо-1,2,4-триазолів, цільові продукти якої є цікаві в плані вивчення стереохімії проходження процесу. 
В якості електрофільних реагентів нами було використано бром, йод, бромід йоду, тетрагалогеніди селену й телуру. Базовим розчинником гетероциклізації було використано льодяну оцтову кислоту. В усіх випадках було отримано продукти анелювання тіазолінового циклу з екзоциклічною метиліденовою групою.
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R = H, O2N.
E-X = Br-Br, I-I, I-Br, Cl3Te-Cl, Br3Te-Br, Cl3Se-Cl, Br3Se-Br.
Аналіз спектральних даних вказує на регіоселективне утворення Е-ізомеру на рівні 80%. Розділити суміш геометричних ізомерів методом дробної перекристалізації не вдалось. Утворені продукти є стійкими при нормальних умовах й в неполярних органічних розчинниках. Відмічено, що при наявності слідів вологи продукти 9-12 є нестійкими.

Склад й будову отриманих продуктів було досліджено елементним аналізом, 1Н, 13С ЯМР спектрами.
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