СИНТЕЗ триазоловмісних основ Шиффа 

та перспектива їх використання
Балог Н.І., Фізер М.М., Сливка М.М.
Кафедра органічної хімії
Функціональні та конденсовані похідні 1,2,4-триазолу знайшли широке застосування у сільському господарстві, медицині та в якості аналітичних реагентів. Так, аналіз літературних даних показав, що сполуки, які містять азагетроцикл та азометиновий фрагмент активно досліджуються в якості складових протитуберкульозних лікарських засобів – а отже, перспективним є синтез цих структур на основі триазолу й проведення дослідження біологічної активності отриманих нами сполук на предмет проти-туберкульозної активності.    

Синтез основ Шиффа проводили в киплячому етанолі при еквівалентній кількості реагуючих компонентів з добавкою 2 мл льодяної оцтової кислоти. Цільовий продукт, який починав випадати в осад через 30 хвилин, кип’ятили ще 90 хвилин в реакційній суміші, охолоджували й фільтрували. Отримані основи Шиффа, які кристалізували в льодяній оцтовій кислоті (в окремих випадках з добавкою диметилформаміду), представляють собою кристалічні речовини жовтого чи оранжевого кольору.
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Склад й будову отриманих продуктів було досліджено елементним аналізом, 1Н, 13С ЯМР спектрами.
Попередні дані біо-тестування сполук 1-7 свідчать про перспективу подальших біо-досліджень для окремих триазолів, які виявили протитуберкульозну активність.
При пошуку перспектив використання одержаних сполук в якості аналітичних лігандів нами було здійснено спробу введення CS2H-групи в друге положення триазольного циклу на прикладі основи Шиффа по аналогії до описаних методик для 4,5-диарилзаміщених триазолів.
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Експериментально встановлено, що азометинове угрупування в п’ятому положенні триазольного циклу утруднює проходження дитіонування в порівнянні із 5-арилзаміщеними аналогами.
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