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стратегічне планування інвестиційного процесу у рекреаційному комплексі

У ст. 6 Закону України «Про туризм» передбачено, що держава проголошує туризм одним з пріоритетних напрямів розвитку економіки та культури і створює умови для туристичної діяльності [1]. 

Одним з пріоритетних напрямів державної політики у галузі туризму є забезпечення становлення туризму як високорентабельної галузі економіки України, заохочення національних та іноземних інвестицій у розвиток індустрії туризму, створення нових робочих місць. Визначення даного пріоритетного напряму державної політики передбачає у свою чергу розробку методологічних механізмів впровадження її в дію, що в першу чергу викликає необхідність стратегічного планування надходження інвестицій у рекреаційний сектор економіки і їх нормативного регулювання. Взаємозв’язок між плануванням інвестиційних стратегій розвитку рекреаційного господарства і фактичним освоєнням інвестицій у даному секторі лежить у площині взаємовідносин суб’єктів інвестиційної діяльності: інвесторів, проектувальників, підрядників, органів влади, а також аудиторських інститутів, громадських організацій тощо. Зіткнення цих інтересів викликає необхідність їх регламентації, узгодження і нормативного забезпечення. Роль органів державної влади у цих процесах має бути ключовою і полягати у здійсненні ефективного менеджменту на всіх стадіях залучення інвестиційних ресурсів у рекреаційне господарство: від пошуку інвестора до здійснення моніторингу його діяльності.

Однак, слід відмітити, що рекреаційне господарство досі не є офіційно визнаною галуззю національної економіки, що створює певні перешкоди його ефективному розвитку. Вирішенню даної проблеми сприяло б посилення економічної ваги рекреаційного господарства у струтурі бюджетних доходів держави. На цьому шляху, необхідно, у першу чергу, забезпечити методологічне вивчення рекреаційного господарства, як економічного явища, факторів і принципів його розвитку, розробити стратегії його розвитку на макро- , мезо- і мікрорівні, усвідомити перспективність його бюджетоформуючої функції у довгостроковій перспективі.  Поняття рекреаційне (туристичне) господарство і рекреаційний комплекс доцільно утотожнювати, оскільки у рекреаційному обслуговуванні прямо чи опосереднено приймає участь багато різних галузей і видів економічної діяльності. Таким чином, рекреаційне господарство (комплекс) – це сукупність галузей і видів економічної діяльності, які забезпечують рекреаційними послугами населення країни, регіону, міста та створюють необхідні передумови для нормального функціонування рекреаційно-туристичного господарства. Галузями і видами економічної діяльності безпосереднього відношення до рекреаційно-туристичного господарства є: готельне господарство, мережа закладів громадського харчування, курортно-оздоровче господарство, екскурсійна діяльність тощо. Допоміжне значення мають комунально-побутове обслуговування, дорожно-транспортний комплекс, торгівля тощо. 

Перш за все слід визначити рекреаційне господарство як галузь природокористування, оскільки майже всі його різновиди, безпосередньо чи опосередковано пов’язані з використанням природних рекреаційних ресурсів і природних умов навколишнього середовища. 
Таким чином, будь-яка територія не може бути придатною для рекреаційного освоєння, а значить і не становить потенційного інтересу для інвестора. Саме фактор наявності сприятливих природних умов (ландшафтних, кліматичних, екологічних) і рекреаційних ресурсів на даній території стає передумовою отримання додаткового прибутку в результаті використання останніх. Це саме ті конкурентні переваги території, які спонукають інвестора спрямовувати інвестиційні ресурси саме у неї, шляхом розміщення і експлуатації об’єктів інвестування. Таким чином виникає необхідність ранжування територій і виділення найбільш перспективних з них стосовно ведення рекреаційної діяльності. Ключовим у цьому відношенні має стати забезпеченість території рекреаційними ресурсами. Рекреаційні ресурси – сукупність компонентів природного середовища і об‘єктів та явищ соціального і культурного характеру, які завдяки своїм властивостям можуть використовуватися для рекреаційної діяльності і виступають як умови задоволення рекреаційних потреб людини.
У процесі здійснення інвестиційної діяльності у рекреаційному господарстві виникає зіткнення інтересів інвесторів з проблемами сталого (екологічно збалансованого) використання території і наявними рекреаційними ресурсами. Інвестор, через мотивацію до максимізації прибутку, мислить ірраціонально з точки зору сталого розвитку рекреаційної території. У інвестора є можливість отримати додатковий прибуток, який не пов'язаний з підприємницьким хистом і, разом з тим, виникає загроза екологічного виснаження території. Отже, виникає необхідність повного або часткового вилучення екологічної ренти зі структури доходів інвестора внаслідок використання переваг рекреаційної території та її навколишнього середовища. На сьогодні вилучення екологічної ренти існує у формі зборів (платежів) за забруднення природних ресурсів при їх експлуатації у економічних цілях, а також у формі курортного збору (місцевий податок). У науковій літературі поширена думка про необхідність відпрацювання і інших форм вилучення екологічної ренти [2] з метою додаткового наповнення бюджету.  Однак, на нашу думку, після методологічного забезпечення даної норми слід врахувати, що рекреаційна сфера економіки України не є ключовою у наповненні бюджету, а, отже, введення додаткових платежів і зборів від рекреаційної діяльності без досягнення останньою достатнього рівня рентабельності не приведе до бажаних ефектів, а може бути на початкових етапах фактором стримування потенційних інвесторів у даній галузі.   

При плануванні розвитку рекреаційного господарства необхідно врахувати його особливості, зумовлені просторовою детермінацією територіально-рекреаційних комплексів різних ієрархічних рівнів. Саме просторово-територіальна складова рекреаційної сфери потребує подальших наукових досліджень і є одним з ключових факторів розвитку рекреаційного господарства. Територіально-рекреаційний комплекс може розглядатися як складне суспільно-географічне утворення системного характеру, що формується й функціонує за наявності певної кількості елементів: рекреантів, природних та історико-культурних комплексів, рекреаційних та допоміжних закладів, пов’язаних прямими та зворотніми зв’язками, структура та інтенсивність яких залежать від рекреаційного попиту та стану суспільно-господарських територіальних комплексів. Провідною класифікаційною ознакою ТРК є спеціалізація, відповідно до якої виділено лікувальний, оздоровчо-спортивний та пізнавальний територіально-рекреаційні комплекси [3]. ТРК має також і територіальну структуру, що має прояв його існування на різних рівнях територіального розташування. Прийнято виділяти наступну територіальну організацію рекреаційно-оздоровчого комплексу: 

· рекреаційний пункт, який являє собою окремо розміщені спеціалізовані заклади;

· рекреаційний центр – це окремий населений пункт з набором рекреаційних закладів або окремих об’єктів;

· рекреаційний вузол – це сукупність рекреаційних центрів на компактній території;

· рекреаційний регіон – це група рекреаційних районів у межах певних територій, що характеризуються спільністю природних та історико-культурних ресурсів, єдиними інфраструктурними взаємозв’язками [4];
При інвестиційному плануванні необхідно враховувати норми рекреаційного навантаження на природні комплекси, рекреаційну місткість територій і рекреаційних центрів. Так, за висновками деяких вчених [5] наявна сумарна рекреаційна місткість рекреаційних центрів Карпатського регіону становить 1206 тис. осіб за рік в той час, як  сумарна рекреаційна місткість рекреаційних територій Карпатського регіону за рік складає близько 5500 тис. осіб. Таким чином спостерігається неповне використання рекреаційного потенціалу Карпатського регіону, а отже існує резерв територій і комплексів, потенційно привабливих для інвестиційних вкладень, без нанесення шкоди навколишньому середовищу. Однак, слід зауважити, що без належного контролю з боку органів влади, а також громадського контролю, методичні рекомендації щодо збалансованого розвитку рекреаційних територій в процесі господарського освоєння виявляться неефективними. 
Освоєння інвестиційних ресурсів у рекреаційному господарстві може відбуватися як за територіальним принципом, враховуючи територіальну структуру рекреаційних комплексів, так і за галузевим. Для цього інвестору необхідно здійснити оцінку інвестиційної привабливості галузі і території для визначення пріоритетів у інвестиційній стратегії. Не менш важливою є також оцінка фінансового стану суб‘єкта господарювання, яке у перспективі планується як об‘єкт вкладення інвестиційних ресурсів. Форми інвестування і пріоритетність цілей інвестиційної стратегії залежить також від типу інвестора – фінансово-кредитна установа (інституційний інвестор) або підприємство (компанія). Так, інвестиційна стратегія компанії передбачає насамперед запровадження реальних інвестиційних проектів і формування портфелів такого типу, тоді як фінансово-кредитні установи розроблюють, як правило, стратегію управління портфелем цінних паперів.
Отже, при плануванні інвестиційного процесу у рекреаційному господарстві суб‘єктами інвестиційної діяльності мають бути враховані наступні чинники:

· Рекреаційне господарство України є не повною мірою освоєним видом економічної діяльності. Максимальне використання його потенціалу має стати кінцевою метою розробки інвестиційних стратегій його розвитку;

· Рекреаційне господарство є міжгалузевим комплексом, до складу якого входять підгалузі безпосереднього відношення до туризму і рекреації (оздоровчо-спортивна, лікувальна, пізнавальна, розважальна, екологічна тощо) та опосередкованого (комунально-побутове обслуговування, торгівля, фінансова сфера, дорожно-транспортний комплекс тощо).

· Рекреаційне господарство проявляється у трьох складових: функціональному, територіальному та управлінському. Функціональна структура рекреаційного комплексу поділяється на підкомплекси, рекреаційні кластери (види рекреаційної діяльності), рекреаційні цикли. Територіальна структура складається із сукупності ієрархічних одиниць (пункт, центр, вузол, регіон, зона (територія), а також рекреаційно-господарський комплекс селищ, міст, адміністративних районів, областей, держави). До управлінської структури входять державні, регіональні та місцеві органи влади, міжнародні та державні (загальні і спеціальні) організації, громадські організації, керівництво окремих рекреаційних підприємств.

· Рекреаційне господарство є галуззю природокористування, тому основною передумовою його розвитку має стати принцип екологічної збалансованості і стале використання природних рекреаційних ресурсів;

· Існує об‘єктивна необхідність повного або часткового вилучення екологічної ренти зі структури доходів інвестора внаслідок використання рекреаційних ресурсів території;

· При інвестиційному плануванні необхідно враховувати норми рекреаційного навантаження на природні комплекси, рекреаційну місткість територій і рекреаційних центрів; 

· Суб‘єкти інвестиційного процесу діють у правовому полі, яке складається з документів, що визначають загальну процедуру здійснення інвестиційної діяльності і нормативні документи, які регламентують екологічну діяльність господарюючих одиниць у рекреаційному господарстві.
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