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Вступ

Перш за все, як автори даної публікації, ми стоїмо на тих позиціях, що бухгалтерський облік, який сформувався
в даний історичний період, не виник взагалі. Він формувався на різних територіях різними народами, а потім різними державами. Сьогодні, маючи єдину історично відпрацьовану методологічну основу обліку, яка базується на подвійному записі, рахунках та балансі в різних регіонах та континентах присутній  свій національний колорит облікової культури. Навіть стандартизація облікових процесів не може цьому завадити. Таким чином це ще раз підтверджує те, що розвиток і вдосконалення бухгалтерського обліку відбувалось поступово, можливо і стихійно, в різних країнах. Що до Європи то тут беззаперечно головне місце належить Італії як історичному методологічному центру облікової культури. Але в ніякому разі не винахіднику сучасної бухгалтерії (балансу, рахунків, подвійного запису). В подальшому в розвиток бухгалтерського обліку та бухгалтерської науки зробили свій значний внесок такі країни як Франція, Німеччина, Голландія, Англія, а згодом і США. Таким чином інтернаціоналізація бухгалтерського обліку, яка знайшла своє відображення в національних стандартах формувалась історично, еволюційно на основі національних бухгалтерських шкіл передових країн Європи.
 Актуальність даної теми зумовлена тим, що кожний етап розвитку науки закономірно пов’язаний з попереднім. Облік  розвивається і удосконалюється завдяки розумній інтерпретації  та доповненню вчених і практиків попередніх епох. Дослідження історії виникнення подвійної бухгалтерії, податкової системи та правової культури дозволяє подолати труднощі в процесі пізнання нових господарських явищ, пояснити раніше невідомі нам історичні факти. Необхідність вивчення історії становлення, розвитку і удосконалення обліку з урахуванням напрацювань вітчизняних та зарубіжних вчених визначають актуальність даної теми статті. Її метою є теоретичне відтворення процесів становлення обліково-правової культури  в Україні.

У розвиток історії обліку вагомий внесок зробили вітчизняні вчені: М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, О.Ф. Галкін, М.В. Кужельний, А.М. Кузьмінський,  І.В. Малишев, П.П. Німчинов, В.В. Сопко, В.Г. Швець; зарубіжні дослідники: О.М. Галаган, М.Ф. фон Дітмар, М.І Купер, М.С. Лунський,  В.Г. Макаров, В.Ф. Палій, М.С. Помазков,  О.П. Рудановський, Є.Є. Сіверс, Я.В. Соколов. При написанні статті для обґрунтування процесів становлення правової культури в Україні були використані праці таких відомих вчених: В.В Василевский, М Грушевський, І. Крип’якевич,  В. Мойсеєнко, Н.П.Павлов-Сильвонський, Н. Полянська-Василенко, О.І.Повстенко, Раймонд де Трувер, M. дe Тавре, С.Томашевский,  М. Чубатий. 
1 Виникнення зачатків обліку на території сучасної України в період трипільської цивілізації.
У дослов’янський  період з всіх племен і народів, що населяли територію сучасної України, найбільш відомою є трипільська цивілізація. Крім землеробства і скотарства, у трипільців широкого розвитку набуло гончарство, кераміка. Археологи знаходять велику кількість статуеток, табличок, як умовного (абстрактного) характеру, так і реалістичного. Трипільські вироби нагадують старогрецьку (мінойську) кераміку. Спроби розшифрувати трипільські знаки за допомогою древньогрецької та інших європейських мов не дали, як відомо, бажаних результатів. Це пов’язано з тим, що знаки перших мов -- шумерський клинопис, єгипетські та китайські ієрогліфи означали слова, а букви древньогрецької або латині – звуки. Нещодавно наш земляк, Анатолій Кифишин,  який сьогодні працює в Москві, відомий шумерознавець, якраз підійшов до вирішення проблеми з цієї позиції.
 Як виявилось глиняні кульки різного діаметру використовувались трипільцями перш за все в храмових господарствах для обліку зерна, худоби та інших продуктів. При цьому сама велика кулька означає число 360, тобто кількість днів в році, середня 60 (що рівне загальній кількості суглобів на пальцях рук і ніг), 10 – кількості пальців на руках і ногах. Відносно „дзвіночків” на глиняних табличках то вони означають одиницю, крапка – десять, інші піктограми – назву продуктів і міру їх об’єму. Звичайно все вищесказане гіпотеза, але гіпотеза обґрунтована, яку сьогодні опрацьовують зарубіжні вчені шумерознавці.

Вже сьогодні ми можемо стверджувати, що в надрах трипільської культури, з певним рівнем цивілізації, досить розвиненими  ремеслами, господарством існував чітко відпрацьований, системний облік майна.

В добу міді і бронзи на території України помічається кілька культур: Білогрудівська, Висоцька, Верхнєдністровська. Вони характеризуються скотарсько-хліборобським побутом і зв’язками з Італією, Наддунайщиною, Сибіром. Безперечно розвиток виробництва та торгівлі обов’язково спричинив і введення обліку. На цю добу припадає поява на Україні першого народу – кимерійців, яких описав в У ст. Геродот. Кимерійці характеризуються табунним скотарством, високою культурою виробництва та обробки бронзи, кераміки. Вони були першими народом, який мав царів. А це є не що інше як підтвердженням того, що поряд з обліком мали місце і елементи права.

2. Становлення обліку і права на початку VII–V століттях до нашої ери на Чорноморському побережжі  сучасної України в період грецької цивілізації.
Починаючи з VІІ століття до нашої ери, на початку залізного віку, на Чорноморському побережжі сучасної України почали осідати греки. Грецькі колоністи заснували ряд міст-колоній. Нам відомі такі як Тіра в лимані Дністра, Ольвія в лимані  Дніпра, Херсонес, Теодосія (Феодосія), Пантікопей (Керч). Грецькі колоністи несли з собою і свою цивілізацію: порівняно вищу від тих народів, що жили за межами міст-колоній. Закономірно, що й облік у грецьких колоніях був організований за тими же принципами що і в Греції. Облік вівся на вибілених гіпсом дощечках, глиняних черепках, інколи на папірусі. Основною грошовою одиницею була драхма. Сто драхм становили міну, а 60 мін – талант.

Була добре налагоджена податкова система. Древні греки як в метрополії так і в колоніях надавали великого практичного значення складанню кошторису. Праці відомих грецьких філософів, зокрема Аристотеля, його “Політика”, були присвячені веденню обліку. Саме Аристотель зумів виявити облікові категорії, показав їх взаємозв’язок, проаналізував процеси обліку та визначив функції грошей. Він запровадив таку категорію як “хремастика” – діяльність, спрямована на отримання прибутку. Він також здійснив спробу розмежування облікових та контрольних функцій. В зв’язку з цим у грецьких колоніях особливого розмаху поряд з обліковою набула і ревізійна робота. Для обліку греки використовували ними ж винайдений обліковий прилад – абака. В колоніях процвітала банківська справа. Древньогрецькі банки  - трапези в своїй діяльності, вперше, почали застосовувати безготівкові розрахунки.


Серед грецьких колоній перше місце належить Ольвії. В місті була розвинена промисловість (керамічні і ювелірні вироби, виробництво зброї). Як і інші чорноморські колонії Ольвія карбувала власну монету, вела досить розгалужену торгівлю. Безперечно ведення торгівлі і наявність грошового обігу вимагали і відповідного рівня обліку.

В колоніях-факторіях було досить розвинуте і право. Так зокрема, по зроблених розкопках в Херсонесі, відомо, що на вулицях стояли стели, псефізми  – урядові декрети, висічені на мармурових плитах. Серед них мармурова плита з написом: ”Присяга громадян на вірність конституції своєї держави”
.  

Грецька цивілізація безперечно впливала на скіфські народи, що жили поза колоніями. У свою чергу був і зворотній вплив. Скіфи разом з греками утворили європейську специфічну культуру. Зрозуміло, що ця культура породила і своєрідний облік. Досконале різьбярство і ювелірне виробництво, а також різноманітні круглі печатки і таблички з записами, подібними до вавілонських і персидських, наводять на думку, що облік у цій змішаній культурі теж був змішаний з грецьким та персидським.
У V столітті до нашої ери утворилось Боспорське царство, яке займало територію Чорноморського узбережжя та Кримський півострів з столицею в м. Понтікопей (Керч). В царстві велась жвава торгівля з Афінами, воно мало свої банки-трапези, чеканило монету. Навіть після того, як Боспорське царство стало васалом Римської імперії і в обігу з’явились римські монети, в ньому збереглися ті ж принципи ведення обліку, що і в Древній Греції.

3. Розвиток обліку і права на початку ІV–VІІ століттях нашої ери в Придніпров’ї  на території сучасної України в період Черняхівської культури

В  поселеннях предків українських племен (Черняхівська культура) ІV - VІІ ст. нашої ери, при розкопках знаходять римські монети, фібули так званого “провінціально-римського” типу, що свідчить про наявність торгівлі і досить широких торгівельних зносин, грошового обігу і відповідно обліку. Відомо із знайдених в розкопках монет, що в той час на території України велась досить значна торгівля з Китаєм, Індією, особливо з арабським халіфатом. Крім цих монет знайдено західноєвропейські: французькі, німецькі, англійські та інші.  У 846 році араб Ібн-Хурдадбег, завідувач пошти в Ірані, у своїй славетній ”Книзі шляхів та царств” змалював інтернаціональний характер торгівлі цієї доби, відзначаючи те, що від Рейну та Дунаю до середньої Азії купці розмовляли різними мовами в т.ч. і слов’янською.
 Після занепаду арабської торгівлі важливим стає шлях “з  варяг   у греки”, а також шлях, який перетинав Україну з сходу на захід. Роль українських племен не була пасивною в цьому торговому вирі. Вони не обмежувались транзитною торгівлею, а вносили свій вклад в неї, тобто свої товари -- хутро, віск, мед. Поставляли вони і “челядь”- рабів. Торгівля, відповідно товарний і грошовий обіг, вимагали відповідно і певної системи обліку. За добу, яка передувала виникненню Київської держави – у VІІ - VІІІ століттях в Придніпров’ї відбувається надзвичайне економічне піднесення, яке стає підґрунтям для виникнення Київської України-Руси.
4. Становлення  права, податкової системи і обліку в період виникнення Київської Русі і правління  перших  київських князів.
 Київська Русь відразу заявила себе як могутня держава з міцною державною організацією. Так Константин Порфіродний згадує договір між Василем І цісарем візантійським та Руссю  (Аскольдом) 873 – 874 років, в період ще до офіційної дати виникнення Київської Русі. На ті ж роки припадає створення першого  Рафальштеттенського митного статуту часів Людовіка Німецького (876 рік), яким встановлювалось мито з краму, що надходив з Русі в Баварію. Тобто вже в ті часи Русь користувалась в зовнішній торгівлі митним правом
. Київська Русь як держава виникла офіційно в 882 році, коли Києвом став правити князь Олег. Київський митрополит Іларіон у своєму “Слові о законі і благодаті”, написаному до появи “Повісті врем’яних літ” зазначає про появу першого податку, який встановив князь Олег – “полюддя”, у формі обов’язкового відробітку. Князь Олег із своєю дружиною робив об’їзд власних земель і збирав данину шкірами, воском, медом. Пізніше було встановлено дань від “диму”, тобто землі, на якій проживали, або “рала” з землі, яку обробляли. Крім цих видів податків князь Олег встановив і спеціальні податки, такі як: ловче (утримання княжого двору під час ловів), повіз (мито від перевозів та торгів у місті). Князя Олега можна сміло назвати основоположником податкової системи Руси-України. Це ж стосується і зовнішніх відносин. Відомі договори князя з сусідніми державами. Зокрема договори з Візантійською імперією укладались в двох однакових за змістом примірниках грецькою та старослов’янськими мовами. Договори надавали великих прав Олеговій дружині та купцям з Русі.  В договорах передбачалось шестимісячне утримання купців в Царгороді за рахунок греків, забезпечення харчами, інструментами та іншим майном під час подорожі додому. За Руссю визнавалось право безмитної торгівлі з греками. В договорах вирішувались і міжнародні питання: що робити, якщо затоне корабель котроїсь із договірних держав; якщо вб’ють чужого підданого; якщо втече раб, тощо.


Візантія, за часів правління Олега, сплачувала Київській Русі значну контрибуцію
. Договір 907-911р.р.- найцінніше джерело нашої історії права. Україна-Русь виступає в ньому як держава, що має політичну організацію, устійне право (згадується  «Закон ...  языка нашего, закон руский»)
.
Князювання Ігоря теж відоме укладанням ним договорів з Візантією, збиранням данини. Таким чином можна припустити, що за князювання перших київських князів появились паростки податкової системи та обліку, міжнародного права та міжнародних розрахунків.

За правління княгині Ольги продовжується вдосконалення права і особливо податкової системи. Першою з князів вона впорядкувала податки, встановила їх норми – “устави”, “уроки”, “броки”, “дані”. Всі вони мали своє окреме значення. Данина ділилась на три частини: дві йшли на  Київ, а одна – на Вишгород – місто Ольги.  В цьому видно ідею поділу між державними доходами і власністю князя, що свідчить про високий рівень державності. Ольга визначила території для полювання (“ловища”, “перевесища”), які поставляли державі хутра і зобов’язала вести їх облік. Пізніше, в часи укладання “Руської Правди”, вважалось тяжким злочином порушення “перевесищ”. За правління Ольги ставились “знамення”, тобто в Русі були взяті на облік    всі бортні дерева, де роїлись бджоли, так як мед і віск були цінними експортними товарами.

Князь Володимир ще більше зміцнив і централізував державу. Він замінив так звані “кунні” гроші та гривни своєю карбованою монетою, тип якої запозичив у Візантії. Монети, що карбувались, були двох типів: золоті та срібні. З одного боку було зображення тризуба або хреста з іншого постать князя. Прийняття християнства Володимиром в Київській державі було великим поштовхом у розвитку культури, освіти і, зокрема, облікової науки. Виникають школи, пишуться книги, розвиваються науки, зокрема математика, яка була основою обліку.

За часів Я.Мудрого, ще більшого розвитку набула наука. Вінцем його справ у розвитку правової держави була “Руська правда”. Нею князь (середина ХІ ст.) закріпив недоторканість приватної земельної власності. Власність князя і держави ототожнювалась, розмір данини та податків не регламентувався. Тобто все було в руках князя. Ця форма господарського, юридичного закріпленого побуту, мала величезний вплив на формування обліку в майбутньому за принципом: держава є власником всього, або майже всього майна, що знаходиться в країні.

Я.Мудрий також був безпосереднім автором церковного уставу, який визначав порядок ведення церковного суду, як правило, в справах моралі та подружніх відносин. Встановивши на приватну власність відповідну підпорядкованість, виходячи із вертикальних правових відносин закладених в “Руській правді”, об’єктивно і законодавчо створив умови для того щоб в обліку був єдиний орган, який би регламентував порядок ведення його.

За Володимира Мономаха Київська держава зміцнила своє становище. Князь дав нові статті “Руської Правди”, впорядкував справи з наданням позик і встановив розмір законних відсотків
. Людина віддає все князю, державі, Це основний стержневий принцип правової політики того часу. Тому не дивно, що найвищу урядову посаду при княжому дворі займав дворецький. Основними його завданнями були: догляд за княжим двором і всім княжим майном. Безпосередньо всі записи і в т. ч. облікові роботи були в підпорядкуванні печатника. Він був начальником княжої канцелярії (канцелярем), складав звіти, укладав княжі грамоти, мав на збереженні княжу печать. Секретарями в канцелярії були дяки. Записи робили на тонкій шкірі (пергаменті). Пергамент завозили з Греції та Азії, а також виробляли свій з телячої шкіри. 

У той час записи робили чорнилом, виробленим з дубової або вільхової кори, заліззя, вишневого клею, борщу, квасного меду. Знаряддям письма було гусяче перо і вже тоді писали українською мовою. З іноземними купцями, при необхідності кореспонденції з  ними, писали грецькою та латинськими мовами
. Печатник, який вів облікову роботу та    
листування, часто поєднував її з судово-слідчою справою. Так відомо, що князь Данило   Галицький доручив своєму печатнику Курилові “списати грабежі нечистивих бояр”.

Свого роду комірниками при княжому дворі були стольник і ключник. Перший займався наглядом за княжим столом, контролював зберігання, оприбуткування та видачу харчів, другий тримав ключі від комор і магазинів.

Слід зазначити, що в Київській Русі, а пізніше це ми спостерігаємо і в Галицько-Волинському князівстві, велась і відповідна підготовка людей, які займались обліком та іншою писарською роботою. У монастирях, де фактично концентрувалася вся наукова думка, відкривалися школи, велося різноманітне навчання, в т. ч. ведення обліку і запису. Дяки, про яких згадувалося вище, одержували спеціальну підготовку при монастирях, але їх навмисне не освячували, щоб вони могли працювати в світських закладах при княжому дворі, чи боярських маєтках.

У монастирях велася велика і досить різноманітна господарська робота. Саме в монастирях під впливом візантійської наукової думки зародились ідеї майбутньої української бухгалтерії. Застосовується такий обліковий принцип: за кожен майновий об’єкт відповідає певна особа або група осіб. Щодо комірників, то вони несли як матеріальну, так і кримінальну відповідальність. За кожну нестачу били, “карали на горло”, вішали на “дибу”. Відомі пропозиції, щоб в приміщенні складів була прибита до стіни шкіра покараних комірників за значну нестачу як попередження для новоприйнятих. 

Принцип високої відповідальності при княжому дворі, в монастирському господарстві привів до створення досить витонченої облікової техніки, яка вимагала строгого поділу облікових регістрів, призначених для  фіксації надходження і відпустку грошей та інших цінностей, послідовного проведення інвентаризації. Цікавим є те, що облікові залишки звірялися з фактичними, а не навпаки.

У ХІІ столітті гривна відповідала 50 кунам, або 100 векшам. З’являються срібні гривни (160 – 196 г. срібла). Золота гривна не набула широкого поширення.

5. Удосконалення   податкової політики  і грошового обігу на території Галицько-Волинського королівства  на території сучасної України в XIII столітті.
Період татарського іга, який привів до занепаду Київської держави і перенесення центру східно-слов’янської культури на Галицько-Волинське королівство, вніс і свої корективи в економічні відносини того часу, а відповідно й облік. Татари відразу ж нав’язали свої “облікові стандарти”. Докорінно була змінена податкова політика. Було запроваджено персональне оподаткування (подушне). У зв’язку з цим у 1257 році силами китайських чиновників-баскаків був проведений перепис населення. Але це не був статистичний облік населення, це була бухгалтерська інвентаризація людей, закладених в систему подушного оподаткування. Виник принцип: кожна людина – об’єкт обліку, кожна особа – підзвітна. Однак в умовах України-Руси цей податок довго не протримався і був замінений новим – “соха”. Податкова одиниця “соха” була заснована на принципі кругової поруки: платіж несе суспільство, а недоїмка будь-якого з його членів погашається іншими членами суспільства.

Внаслідок монголо-татарської навали виробництво (ремесла) мало значні втрати, чого не можна сказати про торгівлю. Вже в ХІІІ ст. і вона значно зросла. В обігу, крім          вітчизняних грошей, з’являються візантійські монети, монети арабського походження, західноєвропейські динарії. Існував продаж товарів на виплату до 50 % сплати за борг. У кредитних операціях брали участь  безпосередньо князі. При банкрутстві майно описували дяки княжої канцелярії. При цьому, насамперед, захищалися права князя, потім іноземців, аж потім кредиторів-купців. Князі також мали значний дохід від торговельних операцій у вигляді мита. Митний облік вели осмники та митники.

Галицько-Волинське королівство, перебуваючи в залежності від Орди, зуміло налагодити своє господарство, торгівлю, грошовий обіг. Спочатку тут застосовувалися ті ж гроші, що і в Київській Русі. Потім поряд з гривнею в обігу були і дрібніші грошові знаки: монета, гріш, динарій. Гривна була рівна 48 грошам, гріш --5 динаріям.

6. Удосконалення   правової культури  за часів Київської Русі.
Що до права то за часів Київської – Русі, як видно з вищезгаданого, система українського права відповідає досить розвиненому і цивілізованому суспільству. Проф. М. Чубатий в своїй праці “Огляд історії українського права” робить дуже цінне зауваження: в українському законі виявляється вища ніж у німецькому та й взагалі європейських середньовічних законах культура в справі “берегового” права: тоді у Західній Європі майно розбитого корабля належало власникові берега, куди викинули його хвилі, а за українським законом воно переходить під догляд держави до моменту появи законного власника
. Слід зауважити, що крім, уже названих договорів князя Олега з греками, до наших днів збереглися лише договори галицьких князів Андрія та Лева – з Пруським орденом хрестоносців – так званий оборонно-наступальний союз проти Литви, Польщі та татар. Ці договори цікаві тим, що в них, крім підписів князя, є підписи представників боярської ради. До грамот прикладні печатки князя та бояр. Найкращим виявом правничої діяльності України є “Руська Правда” – ряд збірників з ХІ по ХІІ ст. „Руська Правда” в деяких своїх статтях відбиває впливи візантійського, скандинавського права, “Польської Правди”, але відрізняється від інших лагідністю покарань: відсутністю смертної кари, тілесних скалічень. “Руська Правда” не принижує ролі жінки в суспільстві, скоріше навпаки. Становище жінки-дружини, матері по руському праву було куди вище, ніж по римському та старогерманському, де жінка немає рівних прав з чоловіком і потребувала опікуна. 
Висновок

Таким чином в нашому викладі ми  старались повністю подолати песимізм і невіру тих вчених, які заперечують роль української землі, України в становленні обліку і права як на своїй території так і у світі. Ми надіємось, що цією публікацією  ми зуміли в деякій мірі доповнити і уточнити окремі моменти в історії становлення і  розвитку обліку та правої культури на території України. Ми не претендуємо на повноту її викладу, але у  подальшому ми продовжимо вивчати нашу історію, щоб в іще більшій мірі усунути чорні плями у  становленні в  розвитку обліку на території сучасної культури..
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