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До питання виникнення подвійної бухгалтерії та її експансію
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У статті на основі вивчення наукових джерел з історії бухгалтерського обліку розкриваються об’єктивні умови, які привели до виникнення подвійної бухгалтерії та подвійного запису. Заперечується той факт, що винахідником подвійного запису був Лука Пачолі, який тільки описав і систематизував, а також виразив у венеціанській (староіталійській) формі подвійну бухгалтерію. Також розкриваються об’єктивні умови поширення (експансії) подвійної бухгалтерії у країни Європи і світу, виникнення своїх національних бухгалтерських шкіл.

Кількість бібліографічних посилань – 10, мова – українська.
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Вступ

В ранньому середньовіччі, коли церква вже володіла величезними ділянками землі і створила велике і складне господарство, розвиток обліку найбільше повинен завдячувати саме їй. При папському дворі в XI ст. була введена посада головного рахівника, в обов’язки якого входило ведення обліку і складання звітності всього папського господарства.  В XIV ст. була, за папським указом, затверджена “ апостольська  камера з 12 членів ”. На цю камеру було покладено управління всім майном і фінансами папського двору та ведення обліку і звітності.

В подальшому церква стала великим банківським підприємством, що ще більше збільшило необхідність розвитку в ній організованого обліку.

Церква, яка володіла значними земельними угіддями, вела також облік землеробських операцій. З середніх віків сучасні історики та археологи знаходять дані про ведення господарських книг стосовно землеробства тільки в монастирях.

Кінцевому  оформленню бухгалтерського обліку, в тій класичній формі, яку він зберіг до наших днів, сприяв розвиток торгівлі в більш пізнє середньовіччя, особливо у великих містах Італії – Генуї, Венеції, Флоренції та ін., а в подальшому її розширення після відкриття Америки, шляхів в Індію і т.д.
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Максиміліан в 1499 р. наказав, щоб в його камері в Інсбруку був надійний та акуратний писар, який й би міг вести книги і який мав називатися “бухгалтером”. Як відомо першим бухгалтером був названий Христофор Штехер.

Добре відомо, що при вивченні основ бухгалтерського обліку значні труднощі виникають з ознайомленням теми “Рахунки та подвійний запис”. Частіше всього цей важливий елемент даної теми викладається досить огульно, догматично. Цим недоліком страждають і багато сучасних підручників з основ бухгалтерського обліку. В них зовсім немає місця для екскурсу, хоча б самого стислого, в область історії науки, що вивчається, розкриття умов, за яких подвійний запис повинен був виникнути, розвинувшись з більш простих форм та прийомів. Більше того він в історичному плані подається досить суперечливо. Одні вчені доказують, що подвійний запис і подвійна бухгалтерія виникли стихійно, при цьому зазначають різні періоди часу, інші розглядають подвійний запис як винахід Луки Пачолі.

У зв’язку з цим ми поставили собі за мету дослідити це питання. Думаємо, що наше дослідження, про закономірність переходу від обліку одинарного до подвійного, дасть можливість виробити чітку і ясну концепцію, яка в перспективі дозволить педагогам прийти до спільної думки при викладенні курсу теоретичних основ бухгалтерського обліку з даної теми.

1.  Як виникла подвійна бухгалтерія – погляд вчених
Основою подвійної бухгалтерії є подвійний запис всіх операцій: один раз по дебету і один раз по кредиту. Якщо не дотримуватись цієї вимоги то відповідно немає і подвійної бухгалтерії.

Ця вимога потребує також наявності економічної системи рахунків,  як інвентарних, так і розрахункових, для того, щоб регістри в кінці балансувались, відображали зміни в майні власника і дозволяли визначити фінансовий результат. Дійсно, середньовічні баланси не завжди балансувались із-за помилок рахівника, який або не міг провести вивірку і коректування невеликих розходжень, або нехтував цим. Часто рахівники вважали більш зручним усунути різницю між дебетом і кредитом простим приєднанням її до доходів, або збитків.

Однак подвійна бухгалтерія існує там, де процес обліку приводить до балансу в регістрах, якщо не допущено помилок. Подвійна бухгалтерія ні в якому разі не залежить від того, як розміщенні рахунки. Італійський професор Томазо Цербі визнав цю точку зору ще на початку XX ст., але стверджує, що тільки двохстороння форма запису могла логічно привести до стихійної появи подвійної бухгалтерії. Ми підтримуємо цю точку зору, так як всі інші висловлювання відомих вчених це лише шліфування цієї основної ідеї, які в більшій мірі її не розкрили, а скоріше заплутали.

Важливим питанням, яке займало уми вчених, було визначення часу зародження подвійної  бухгалтерії. І знову ж різні думки вчених породили в результаті висновки дилетантів, що Лука Пачолі є винахідником подвійного запису. На сьогодні, по зроблених нами опитуваннях, в середніх-спеціальних і вищих навчальних закладах Західної України біля 50% студентів взагалі нічого не знають про історію виникнення подвійного запису, більше 40% щось знають про Л.Пачолі і лише 7% заперечують той факт, що Л.Пачолі був винахідником подвійного запису.

До середини XX ст. переважала думка, що подвійна бухгалтерія зародилася в Генуї біля 1340 року, і звідси розповсюдилась в інші торгові міста Італії – Флоренцію, Мілан, Венецію. Цій гіпотезі був нанесений відчутний удар, і на сьогодні ситуація є дуже складною. Сумнівно, щоб одна лише Генуя була колискою подвійного запису, будь-яке з названих італійських міст могло заявити свої претензії в цій області. Найбільш ймовірно, як стверджує професор Раймонд де Рувер, у своїй роботі “Як виникла подвійна бухгалтерія” [8], перекладеній російською мовою і виданій у Росії в 1958 р., виникнення подвійної бухгалтерії відбувалося майже одночасно в декількох італійських торгових містах. Р. де Рувер також висуває свою гіпотезу, за якою подвійна бухгалтерія зародилась в Італії між 1250-1350 р.р. Він близький до істини, але багато його опонентів заперечують цей факт, не визначаючи точної дати виникнення подвійного запису.

Чому на думку Раймонд де Рувера до XIII ст.  не було подвійної бухгалтерії? Він і його однодумці висувають наступні об’єктивні причини: 1) гроші були дуже рідким явищем; 2) психологія рядового рахівника неконструктивна, а фотографічна, він пише, що бачить або в житті, або в документі; 3) прибуток як важлива категорія визначена бухгалтером, не одержувала належного визнання, купець оперував більше споживчими ніж фінансовими  категоріями; 4) із усіх функцій грошей переважала функція засобу платежу, гроші потрібні були в першу чергу, щоб вираховувати і вносити, а не для вкладання в господарські обороти, відповідно, облік господарських процесів будувався на натуральній а не грошовій основі; 5) багато віків в психології людей переважали не кількісні, а якісні уявлення (сказати, що я живу добре, було більш престижніше і зрозуміло, ніж сказати, що я живу за 300 дукатів). Якщо передбачити, що такі умови виникли в XIII ст., то виникають наступні можливі відповіді: або самі по собі об’єктивні умови визначили виникнення подвійного запису, або технічні вдосконалення бухгалтерської процедури привели до якісно нового скачка.

Різні автори підходять до відповіді по різному. Але всі вони притримувались загального лозунгу “Подвійний запис – це колективна відповідь на труднощі торгового обліку”.

Так, Вернер Зомбарт в своїй праці “Сучасний капіталізм” вважав, що подвійний запис викликаний економічним ростом Європи і виникненням капіталістичних відносин. Більше того, він підкреслював і зворотній зв'язок подвійної бухгалтерії з розвитком капіталізму.

Французький економіст Пєр Жозеф Прудон, а у нас Олександр Рудановський, в роботі «Руководящие начала (принципы) фабричного счетоведения, вытекающие из понятия о себестоимости» [9] зв(язували виникнення подвійного запису з розвитком кредитних відносин.

Є ще цілий ряд інших теорій, які обумовили виникнення подвійного запису: виникнення на основі простої (уніграфічної) бухгалтерії, на основі появи рахунку Прибутків і збитків та ін.  
Значний вплив у середньовіччі мала книга Луки Пачолі "Трактат про рахунки і записи"[6], видана в 1494 р. у Венеції, тобто майже відразу після винайдення Йоганном Гутенбергом книгодрукування (1436 p.). Л.Пачолі, власне, і називають батьком подвійної бухгалтерії, "винахід" та опис якої йому приписують. Однак такі думки є хибними. Подвійна бухгалтерія -- це результат довгого пошуку наукової бухгалтерської думки, та й праця Бенедикта Котрульї була написана значно раніше. Навіть сам Л.Пачолі писав, що у своїй роботі буде дотримуватись існуючого венеціанського способу, тобто він описав і систематизував те, що було відомо в обліковій практиці. При цьому, вказуючи на венеціанський спосіб, Л.Пачолі таким чином давав читачам можливість зрозуміти, що існували інші способи, але чи ґрунтувались вони на подвійній бухгалтерії встановити важко.
Заслуга Л.Пачолі, математика за фахом, полягає в тому, що він як вчений зумів описати і систематизувати те, що на практиці було давно відомо. Його "Трактат про рахунки і записи" - це перший щабель у напрямі формування бухгалтерського обліку як науки, як прикладної науки, яка з'явилася з практичної діяльності і їй служить.

Ми вважаємо, що заслуга Л. Пачолі полягає в тому, що він один із перших у трактаті описав організаційно-методичні аспекти ведення бухгалтерського обліку, а також подав першу форму ведення обліку -  староіталійську, або венеціанську, але він не був винахідником подвійного запису. Завдяки Й. Гутенбергу, який приблизно в цей же період винайшов книгодрукування, праця Л.Пачолі набула широкої публікації в країнах Європи та в Росії. Тому, мабуть, Л. Пачолі помилково називають батьком подвійної бухгалтерії. На основі праць відомого дослідника історії бухгалтерського обліку Раймонда де Рувера, як зазначалось, можна припустити, що подвійна бухгалтерія виникла в Італії між 1250 і 1350 рр., тобто задовго до народження Л. Пачолі. Однак це спірне питання, як і багато іншого матеріалу в праці Раймонда де Рувера [4. С.8]. Зате наведені в праці бухгалтерські баланси ХІУст., які можуть ґрунтуватись тільки на основі подвійного запису і складені за сто років до виходу праці Л.Пачолі, є беззаперечним підтвердженням того, що венеціанський вчений–монах, не міг бути родоначальником подвійного запису [4.C.38-41]. Подвійний запис виник стихійно. Так як ми не можемо назвати винахідника колеса, письма, римських чи арабських цифр, так ми ніколи, на жаль, очевидно не назвемо і винахідника подвійного запису.

Не можна також вважати категоричним твердження того, що пріоритет італійських міст у галузі розробки системи подвійного запису є незаперечним, до речі, так вважав Р. де Рувер. З історії бухгалтерського обліку ми знаємо, що далматинець Бенедикт Котрульї, якому належить перша (хоча і рукописна) робота з основ подвійної бухгалтерії, “Про торгівлю і досконалого купця”, почав її в Дубровнику (Рагузі), тобто місті на території сучасної Хорватії, ще в 1458 р., набагато раніше за Л. Пачолі. Причому зроблено це було на прохання відомого в ті часи рагузанського купця Франческо Стефані. Це доводить, що практика подвійного запису і тоді вже була поширена на східному, слов’янському березі Адріатики.

Але як би не трактували, що таке подвійна бухгалтерія, вона за всіх обставин формує три обов’язкових елементи метода: баланс, рахунки і подвійний запис. Вони створюють ілюзію гармонії, адже дебет завжди повинен сходитись з кредитом, актив завжди буде рівний пасиву.

2. Експансія подвійної бухгалтерії
З XIII ст. до середини XIX ст. подвійна бухгалтерія завойовує одну галузь економіки за другою, країну за країною. Кількість адептів її зростає. Праця Луки Пачолі мала величезний вплив на подальший розвиток наукової думки. Вже наш сучасник Ж. Шопара-Русо підкреслював, що Л. Пачолі дав перше узагальнення подвійної бухгалтерії, провів комплексний опис її прийомів і дякуючи його книзі диграфізм спочатку розповсюдився в Європі, а потім і у всьому світі.


Ця експансія була пов’язана з розповсюдженням подвійного запису в його старій і новій формах італійської бухгалтерії. При їх рецепції в різних країнах виникали модифікації.

Розвиток бухгалтерського обліку як науки йшов паралельно розвитку економічної та політичної економії. Головним напрямом економічної думки в XV -- XVII ст. був меркантилізм. Його стислий зміст зводився до такого: в господарському житті -- загальне нагромадження цінних металів у країні серед людей і державній казні; в теорії економічних наук, у тому числі в бухгалтерському обліку - пошуки економічних закономірностей у сфері торгівлі, грошового обороту (обігу). Продати за кордон більше, ніж там купити - таким був головний закон того часу. В цей період розпочалося первісне нагромадження капіталу як реальний історичний процес. Все це мало  накласти певний відбиток на наукову організацію бухгалтерського обліку.
У XVI ст. в певних країнах Західної Європи - Англії, Іспанії, Франції міцна королівська влада побудувала централізовані національні держави. Розвиток міст, ремесел і торгівлі спричинив значне збагачення одних за рахунок інших. У цей період зароджується монетарна система, яка розробляє адміністративні заходи утримання грошей у країні, що сприяє нагромадженню капіталу.
Характерним виразником ідей англійського меркантилізму був Томас Манн, який народився в Лондоні в 1571 р. Його вітчимом і вихователем був один із засновників Ост-Індської торгової компанії. Т. Манн розпочав як керуючого конторою вітчима, і в цей час йому запропонували поїхати в Індію фінансовим інспектором-контролером факторингових компанії. Його перша праця "Думки про торгівлю в Англії з Ост-Індією..." була побудована на досконалому знанні обліку в торгівлі. Оперуючи обліковими даними, він аналізує доцільність та потреби такої торгівлі. В іншій праці, виданій лише через чверть століття після його смерті, в 1664 р., --  "Багатство Англії в зовнішній торгівлі, чи Баланс нашої зовнішньої торгівлі як регулятор нашого багатства", вперше було проведено ряд облікових розрахунків щодо потреб зовнішньої торгівлі та її впливу на національну скарбницю.
Інший англієць Вільям Петті  в 1662 р. видав "Трактат про податки та збори", в якому виклав можливості реального збільшення податків і розвинув теорію складу витрат виробництва і сформулював закон вартості.
"Цікаво, що в складі витрат виробництва Вільям Петті не враховує інші витрати крім: насіння, гній, знос коня, плуга, серпа і т. ін. Ці витрати не відтворюються зерном в натурі" [8, с.61].
Великою заслугою В. Петті було й те, що він вперше поставив питання про необхідність організації статистичного обліку та розробив деякі механізми його організації. Він не тільки розпочав пропаганду організації статистики, але й використовував для доказів своїх економічних думок статистичні дані. Його завдання полягало в тому, щоб на основі об'єктивних цифрових даних довести багатство Англії. У той час він вперше запропонував потребу статистичного обліку національного доходу та національного багатства країни, населення (зростання, розміщення, зайнятості).
Розвиткові статистичного обліку присвячена праця, що вийшла в 1662 р. у Лондоні --"Гуманітарні та політичні спостереження над бюлетенями смертності, що мають відношення до управління, релігії, торгівлі, повітря, хвороб та інших змін названого міста. Твори Джона Граунта, громадянина Лондона". Незважаючи на дуже громіздку назву, в цій праці зроблено перші спроби підійти до наукових принципів, знайти їх закономірності в статистичному обліку. За Джоном Граунтом, народження та смерть окремого громадянина - це випадкові події, а народження та смертність у межах країни -- це вже визначена величина, зумовлена рядом чинників.
У Франції науковими пошуками розвитку облікової та економічної думки займався П'єр Ленезан де Буагільбер. На початку 1707 р. він опублікував два томи своїх творів. Головне їх досягнення  -- розгляд питань про застосування пропорційних, або нормальних, цін. Перш за все це ціни, що забезпечують у кожній галузі компенсацію витрат виробництва та чистий дохід. Ці ціни мають забезпечити безперервний процес реалізації товарів і стійкий споживчий попит. На нашу думку, зазначене вище й покладено в розробку управлінського обліку, який так широко пропагується у вітчизняній практиці. Ті ж постулати закладені в системи виробничого обліку "стандарт-кост" і "директ-костинг", які  набули розвитку на початку ХХ ст. у США. П. Буагільбер вказував на головні помилки в процесі формування витратного механізму підприємств -- встановлення максимальних цін та отримання короткотермінової вигоди. Він зазначав, що "держава за допомогою розумної податкової політики, може сприяти високому рівневі споживання та попиту" [2, с.88].
Значними дослідженнями на макроекономічному обліковому рівні стали праці Франсуа Кене (1694-1774). Саме він розробив теорію "чистого продукту" - надлишку, який виникає після вирахування витрат на його виробництво. У подальшому Ф. Кене аналізував чистий продукт, виробництво, розподіл та оборот. Він вперше розвинув такі облікові поняття-терміни, як початкові та щорічні аванси.
Досліджуючи ці поняття, Ф. Кене заклав певну основу для аналізу обороту та відтворення капіталу, тобто постійного повторення процесів виробництва та збуту, що має велике значення для раціонального ведення господарства. У подальшому ці ідеї лягли в основу визначення господарських процесів як об'єктів бухгалтерського обліку. В науковому та методологічному плані слід виділити такі господарські процеси як об'єкти бухгалтерського обліку:
           -  процес заснування підприємств;
  -  процес діяльності (постачання, виробництво, збут);
  -  процес припинення діяльності.
Послідовником Ф.Кене та реформатором феодалізму був Жак Тюрго (1727-1792). У його "Роздумах про створення та розподіл багатств", написаних у 1766 р., розглядаються питання про вартість, гроші, процес формування цін. Ця праця поклала початок відображенню в облікових системах тих часів таких об'єктів, як витрати, результати, заробітна плата.
У Шотландії в цей час значний вплив на формування облікової думки мали праці Адама Сміта (1723-1790), крилатий вислів якого "До того часу, поки немає власності, не може бути й держави, мета якої й полягає у її захисті",  відомий і сьогодні.
Девід Рікардо (1772-1823) один із відомих вчених лондонського фінансового світу. Його праці, присвячені проблемам грошового обігу, сприяли розвиткові банківського бухгалтерського обліку.
У подальших наукових працях бухгалтерський облік вже почали розглядатися як частину науки про управління. Визначення "Облік - це функція управління", - виникло саме у Франції. Жак Саварі (1622-1690), а потім і Франсуа Кене розглядали облік як одну з галузей управління.
Для французьких авторів характерне віддання переваги рахункам над балансом, з яких вони виводять подвійний запис. Ще в 1550 році Валентин Менгр впроваджує складне бухгалтерське проведення, що стало вагомим кроком уперед.
Великим досягненням у науковому розвитку після праці Л. Пачолі була пропозиція Ж.Саварі вести основні та допоміжні книги. Таким чином Ж.Саварі сформулював поняття синтетичного та аналітичного обліку, а звідси відповідних рахунків і регістрів. Йому належать і відомі правила-постулати бухгалтерського обліку:
· сума   залишків    аналітичних   рахунків    відповідає   сальдо   того
синтетичного рахунка, до якого вони були відкриті;
· сума оборотів за дебетом і сума оборотів за кредитом усіх аналітичних
рахунків має відповідати дебетовому та кредитовому обороту
синтетичного рахунку, до якого вони були відкриті.
Класифікація рахунків, яка формувалася під впливом ідей Матьє де ла Порта, а потім значно розширена Бертран Барером, дає можливість зробити висновок про певну їх еволюцію. Це послідовний процес виникнення матеріальних рахунків, згодом -- рахунків грошових коштів, розрахунків, потім фінансових вкладень, власних коштів і, нарешті,  результативних рахунків.
Щодо балансу, то його спочатку розглядали як гарантію рознесення операцій за рахунками. Це трактування дало можливість виділити два види балансу (Жак Андре, 1636 р.) -- пробний і підсумковий. Ж.Саварі, у свою чергу, поділяв підсумкові баланси  на інвентарні та конкурсні. Перший передбачав оцінку статей за собівартістю, другий -- за ціною продажу. Ж.Саварі запропонував також кілька ідей щодо зв'язків балансу з інвентарем: необхідність періодичного та точного складання інвентарю; усвідомлення того, що баланс випливає з інвентарю; інвентар і баланс як засіб переоцінки майна, вимог і зобов'язань. У французьких авторів ми зустрічаємо як економічне (П’єр Пурра),  так і юридичне (Самуель Рікар) трактування балансу , що пояснювало весь актив як борг перед власником, а пасив --  як борг самого власника.
Франція є батьківщиною облікових регістрів і створення на їх підставі концепцій трьох форм обліку: французької (де ла Порт), американської (Едмонд Дегранж), бельгійської (Мартин Беттайлль). Французька форма ґрунтувалася на ідеях італійської школи з її трьома книгами (пам'ятна, журнал та Головна). Пам'ятна книга змінювалася первинними документами (Мішель ван Дамм, 1606 р.). Для зручності записів у журналі було запроваджено дві графи для сум -- часткова, загальна (Матьє Тома 1631 p.).
Отже, бухгалтерський облік XVII - XVIII ст. в Європі здебільшого спирався на концепції французьких авторів. Важливість обліку у Франції, зокрема, визначалася тим, що Жак Саварі був залучений Жан Батист.Кольбером для участі в розробці комерційного кодексу Ордонансу 1673 p., який започаткував принципи регулювання економіки. Ордонанс називали кодексом Саварі. Щодо бухгалтерського обліку, то він був настільки вдалим, що французький (1808) та бельгійський (1872) торгові кодекси повторювали його повністю.
Для впорядкування термінології де ла Порт склав бухгалтерський словник, він же і запровадив термін "рахівництво". У Франції, і це, мабуть, основна заслуга французької бухгалтерської школи того періоду, велике значення надавали підготовці бухгалтерів. При цьому пріоритет мали теоретична підготовка і набуття практичних навиків. Зокрема  Саварі вважав, що процес навчання має йти від простого до складного, хоча навчання при цьому триваліше, але ефективніше. Тому облік став предметом наукової діяльності. З набору емпіричних і догматичних правил облік перетворився на засіб дослідження господарської діяльності за своєю методологією. Бухгалтерський облік наприкінці XVII -- на початку XVIII ст. поступово стає наукою. Вже була бухгалтерська думка, але ще не було бухгалтерської наукової думки.
У середині XIX ст. в Італії, Франції, Швейцарії, Німеччині виникла істинна бухгалтерська наука - - рахунковедення. Усі книжки з бухгалтерського обліку від Л.Пачолі і до цього періоду тільки описували облікову процедуру, не пояснюючи рівності, наприклад, дебетових і кредитових записів при подвійному записі і т.д. Наука виникла пізніше, коли бухгалтери відкрили облікові парадокси. Історично рахунковедення зародилося з рахівництва. Італійські автори побачили зміст бухгалтерської науки в зміні прав і зобов'язань осіб, які беруть участь у господарському процесі. І це був певний крок до рахунковедення.
Більш суттєвих результатів досягли французькі бухгалтери. Вони вивели економічний зміст обліку, як будь-якого теоретичного вчення, з парадоксів про прибуток. Ці парадокси ніхто не формулював, але на практиці їх не можна було ігнорувати.
Прибуток - це перевищення доходів над витратами (навпаки - збитки). Це твердження хоч і логічне, але не очевидне. Перш за все  потрібно уточнити, чи йдеться про грошові чи матеріальні потоки.
З економічного погляду, прибуток - це різниця між грошовими надходженнями і грошовими витратами. З господарської погляду, прибуток - це різниця між майновим станом підприємства на кінець і початок звітного періоду.
Наведені парадокси мали значний вплив на формування наукового світогляду представників італійської (їх певною мірою ігнорували); французької (намагались вивчити емпіричними методами); німецької (розглядали крізь призму облікових процедур) та англійської (намагались зрозуміти ці парадокси) шкіл.
Висновки.

Історія подвійного запису та подвійної бухгалтерії – це історія їх живого виявлення в господарському середовищі що змінюється.  

Ідея подвійної бухгалтерії – це засіб пізнання, який володіє творчою силою, що створювала і продовжує створювати умови для управління господарськими процесами і одночасно для свого самовдосконалення.

Вивчаючи середньовікові облікові книги можна зробити висновок, що в XV ст. практика розрахункових плат була більш досконалою від нескладної системи обліку, описаної в ранніх трактатах, включаючи перший, досить відомий трактат францисканського монаха Луки Пачолі.

Крім того, що трактат не торкається взагалі промислового обліку, в них не згадується про багато вдосконалень, навіть тих які використовувались у Венеції, не кажучи вже про такі, які були відомі і застосовувались постійно купцями в інших частинах Італії. В трактаті Л.Пачолі нічого не сказано про паралельні і додаткові книги, про контрольні і взаємозв’язані рахунки, про рахунки “ностро” і “востро”, про перевірку балансу, а також про створення резервів та забезпечень. Оригінали записів купців засвідчують те, що їм були добре знайомі ці винаходи і вони їх постійно застосовували.  

Баланс складався не тільки для перевірки головної книги, але також був ефективним засобом управління та контролю. 

Подвійний запис та подвійна бухгалтерія розвивались в Італії у відповідності з розвитком наукових відносин. Італійська торгова організація була вже настільки складною, що купці не могли обходитись без ефективної системи рахівництва. В інші частини Європи подвійна бухгалтерія не проникла до часу винайдення книгодрукування, яке сприяло її розповсюдженню. Крім цього в період великих відкрить ринкові відносини розповсюдились на країни які до цього були порівнянні з Європою на досить низькому щаблі економіки та інтелектуального розвитку.

XIV та XVст. були, можливо, найбільш яскравим і прогресивним періодом в історії бухгалтерії. За ним наступив довгий період застою, який затягнувся до XIX ст.

Автори статті мають намір продовжувати дослідження проблем виникнення подвійного запису та обґрунтування свої підходів до її вирішення.
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