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Анотація. У статті увага акцентується на зв’язку чарівних казок Закарпаття з обрядом ініціації. Розмежовано казкову інтерпретацію вдалої і невдалої ініціації. Успішність подолання випробувань обряду посвячення гарантує казковому герою чи героїні стабільне соціальне становище, багатство, одруження; неуспішність тотожна виключенню з соціуму, вигнанню і в кінцевому результаті – смерті. Образи героїв та мотиви трактуються крізь призму психоаналізу.
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Resume.  In the article the accent is made on the connection of magic fairy tales of Transcarpatia and the custom of initiation. In Fairy tales accent is made on successful and unsuccessful initiation. Standing the trial successfully is a quarentee to the fairy character of stable social status, wealth, wedding; unsuccess is enguated with the excluding from the society, exile finally with the dealth. The image of the characters and motives are interpreted through the prism of psychoanalysis.
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  У чарівних казках особливо яскраво відбиваються архаїчні риси свідомості. Попри різноманітність сюжетів конкретних творів, всі вони пов'язані з “ритуалами переходу”, одним з яких  є весільний обряд з властивою йому складною системою традиційних уявлень, пов'язаних з набуттям членами подружжя іншого статусу. Менш виразним є зв'язок з поховальними обрядами, уявленнями про потойбічний світ та посмертне існування в ньому людини. Проте, на думку Л. Бріциною і Г. Довженок «якщо пильніше простежити за оповідями, виявляємо чітке розмежування двох світів - “нашого” і “того”. Казковий світ (тридев'яте царство, ліс, море тощо), де звірі розмовляють, а чудесні предмети виконують бажання їх власника, де людина може легко перетворитися на звіра тощо, є безпосередньою аналогією світу мертвих» [2, 4]. Про зв’язок чарівних казок з уявленнями про смерть говорив Беттельхайм, зазначаючи, що смерть і наступне відродження героя казки – це символ кризи дорослішання, а щасливе закінчення символізує перемогу в цих психологічних змаганнях [цит. за Вачков І.].    
   Ігор Вачков припускає, що, «залишились тільки ті казки, котрі торкалися найважливіших психологічних механізмів, спільних для всіх людей. Це такі казки, які допомагали становленню дорослої особистості, сприяли встановленню взаємозв’язку між дитиною і дорослим, пропонували шляхи вирішення найважливіших життєвих криз»[3, 4]. 
  В.Я.Пропп виділяв два цикли сюжетів чарівних казок - цикл посвячення (або ініціації) і цикл смерті. Він наводить перелік функцій, що відповідають цим двом циклам, так, наприклад, покидання дому і чарівні помічники відповідають циклу посвячення, а запах героя або його залізні чоботи - циклу смерті. Автор говорить про те, що обидва ці цикли зливаються в один, оскільки посвячення майже завжди містить в собі або помирання і оживлення героя, або подорож  в країну мертвих чи інше царство (Пропп, 1998), тобто, мотив ініціації тісно пов’язаний з мотивом смерті.[7]
 Мотив  ініціації в чарівній казці передбачає такі сюжетні колізії чи функції в термінології В.Я.Проппа, в яких або группа дітей потрапляє у владу людоїда або герой вбиває могутнього змія - хтонічногого демона і ряд інших [6].
   Так, важливим елементом обряду посвячення була зустріч неофіта зі смертю або в символічній формі, або під час реального, смертельно небезпечного випробовування. Психологічний зміст цього стійкого мотиву достатньо прозорий – ініціант повинен був розлучитися зі своїм попереднім життям і отримати нове. В цьому ж контексті згадує сцени помирання у сновидіннях Марія Луіза фон Франц, пов’язуючи їх з відмиранням життєвого досвіду суб’єкта. Крім цього Марія Луіза фон Франц аналізує чарівні казки, відштовхуючись від таких понять, як самість, тінь, аніма і анімус,  запроваджених К.-Г. Юнгом, створивши власну систему психоаналітичної інтерпретації чарівних казок [8]. 
У цій статті ми зупинимося на міфологічних й демонологічних мотивах кількох чарівних казок зі збірки „Казки Верховини”, інтерпретуємо уявлення про смерть в цих текстах,  виявимо в них залишки давніх обрядів та ритуалів, а також розглянемо сюжети цих казок  крізь призму обряду ініціації та психоаналізу. Під подібним кутом зору закарпатські чарівні казки ще не розглядалися. 
 
Методичною базою нашого дослідження будуть праці В. Проппа „Історичні корені чарівної казки”, Є. Мелетинського „Герой чарівної казки”, «Одруження в чарівній казці» та М.-Л. фон Франц „Психологія казки. Тлумачення чарівних казок”.

 
Казка «Залізний вовк» (СУС – 550, є ще «Про залізного вовка» - запис П.Чубинського, «Залізний вовк» - запис І.Манжури)), записана П. Лінтуром в с. Горінчеві Хустського р-ну від А. Калина, є цікавим об’єктом для аналізу. За принципом закону мінорату головним героєм казка робить молодшого царського сина, на ім’я Мишко. Хлопцеві вдається виконати завдання батька і вберегти врожай золотої груші, скориставшись порадою чарівного помічника – мишки;він виявився добрим і людяним, і цим завоював  довіру тваринки,  щиро поділившись з нею вечерею, на відміну від своїх братів. Юнакові вдалося відірвати хвіст золотої пташки й забрати кошик із золотими грушами. Золотий колір – колір потойбіччя, в золотий колір забарвлені представники іншого світу, світу мертвих. Зіткнувшись з невідомим, хлопець не може зупинитися, і йде шукати дивну пташку.  Далі герой опиняється на роздоріжжі, що символізує проблему вибору в його підсвідомості, й, на перший погляд ситуація безвихідна – куди не підеш – всюди на тебе чекає смерть. Відразу хочеться провести аналогію з екзистенціальною тезою про те, що кожен день життя все більше й більше наближає людину до смерті, питання полягає лише в тому, у який спосіб і коли саме людина переступить за межу небуття. Три дороги казкового роздоріжжя мають привести героя до смерті, прогноз майбутнього написаний на дерев’яній табличці і є невтішним: «Коли будеш іти сією дорогою – загинеш, коли будеш іти другою дорогою – ніколи не повернешся, коли підеш третьою дорогою з’їсть тебе Залізний вовк»[4, 201]. Мишко вибирає третій варіант, зустрічає вовка й замість себе віддає йому свого коня. А, як відомо праслов’яни-язичники часто приносили в жертву тварин з метою задобрення божества, а також вбивали коня, коли помирав його власник і спалювали їх тіла разом. У казці «Залізний вовк» ці обидва ритуали тісно переплетені, оскільки принесення в жертву вовкові коня, з одного боку рятує юнаку життя, а з іншого – є натяком на те, що частина сутності Мишка, котра пов’язувала його з минулим, померла разом з вірною твариною. 
На образ трьох доріг звертає увагу Л. Дунаєвська, на її думку, він «не є площинним - горизонтальним, а вертикальним, про що свідчить ініціальний зміст третьої дороги, яку вибирає головний персонаж - добротворець. Про це свідчить мотив жертвопринесення коня вовкові, семантика якого також досить складна. У подібних сюжетах вовк з одного боку - тотемний предок-покровитель, з іншого, як пише В.Клінгер, - має ознаки духу, душі, що покинула тіло (в античній традиції, наприклад, душа убитого супутника Одісея)».

Надалі вдячний вовк стає помічником і порадником Мишка, допомагає йому здобути золоту пташку, золотогривого коня і золотоволосу царівну. В образі Залізного вовка на допомогу Мишку приходить інша – тіньова сторона його особистості, яка перебирає ініціативу на себе. Між Мишком і вовком встановлюється тісний зв’язок, і герой у такий спосіб отримує допомогу зі сторони інстинктів в образі позитивної тіні. З іншого боку завдяки інстинкту, що постійно допомагає йому, герой набуває вкрай необхідного йому почуття реальності і швидкоплинності життя. 

Сам герой казки не може вдало долати перешкоди, для нього поки що триває передлімінальний період, він вчиться, дорослішає, намагається усвідомити свої приховані можливості.  Він двічі помиляється, не прислухавшись до порад вовка, і чарівному помічнику – тіні - доводиться виправляти помилки Мишка, і вже на третій раз – здобувати принцесу вовк вирушає сам. Однак хлопець не здатен вберегти здобуті не ним скарби і, втративши підтримку вовка, стає жертвою монаха, який перетворює його разом з конем на каміння. Героєві, згідно із законами чарівної казки, необхідно пройти обряд ініціації, щоб здобути незвичайну силу й здатність протистояти злотворцям й мешканцям потойбіччя. Мишко всупереч пораді вовка засинає, і саме під час сну його долає своїми чарами ворог. Герой переживає тимчасову смерть (яку так само нібито переживали юнаки під час процесу ініціації), щоб відродитись іншою, кращою людиною. Мишка повертає до життя вовк, відіграючи в цій ситуації  роль жерця, що здійснював колись обряд ініціації, і водночас вовк - це alter ego героя, його позитивна тінь. Вовк – це інстинктивний аспект, що суттєво доповнює психіку героя, а засвоєння цього аспекту сприяє розумінню героєм самого себе в реальному світі, що має не один, а кілька вимірів. 

 
Іншою, руйнівною, негативною тінню Мишка є монах, він з’являється в його житті на нетривалий термін, щоб потім зникнути назавжди.
Після свого воскресіння герой вже сам здатен протистояти могутнім супротивникам, вовк більше не допомагає йому, останньою своєю порадою спрямовує Мишка до іншого чарівного радника – п’ятсотлітньої баби. Можна припустити, що зникнення Залізного вовка означає, що його функції здатен виконувати сам герой, тобто юнак тепер володіє раніше прихованими знаннями й здатен продуктивно використовувати їх – образ вовка асимільований героєм, тобто Мишко здатен керувати своїми інстинктами, спрямовувати їх в потрібне русло. Скориставшись порадою старезної бабусі, Мишко вперше сам долає ворога – знищує монаха й рятує золотоволосу царівну та золоту пташку, а мовою психоаналізу - звільняє жіноче начало в своїй душі. Однак казка акцентує увагу також на родових цінностях – і тому хлопець не вступає в боротьбу з власними братами, котрі забирають в нього пташку, коня й дівчину. Як слушно зазначає М.-Л. фон Франц, «в чарівних казках тінню героя іноді можуть бути два брати героя, які оббріхують його. Вони є персоніфікованою тенденцію до одностороннього розвитку – або надто «духовного», або надто інстинктивного» [8,32]. 
Оскільки Мишко надто пасивний і надто добрий, його брати уособлюють ще не асимільовані темні емоції і прагнення – ревність, ненависть і кровожерливість. Однак вони змушені зникнути, коли герой поєднується зі своєю анімою в образі принцеси.
Мишко дотримує обіцянку, що дав братам – повертається до дому аж через два роки й сам не розповідає про зло, що йому заподіяли. Віроломство старших братів викриває принцеса, і братів за наказом батька вбивають.

 
Таким чином через обряд ініціації, що виявився у казці через тимчасову смерть й оживлення мертвою й живою водою, подолання монаха й дотримання законів народної моралі герой переходить у вищий соціальний стан й одружується з принцесою, образ якої можна трактувати як animu героя.  

Подібний мотив допомоги чарівного помічника (але вже коня) звучить в казці «Про трьох братів і пшеницю, що тричі на рік родила», записаній П.Лінтуром від Ю.І. Тегзи-Порадюка. 
  У казці «Жона-повітруля» (СУС - 400, частково), записана П. Лінтуром в с. Горінчеві Хустського р-ну від А. Калина, йдеться про одруження забудькуватого сина міністра – Йосипа - з повітрулею. Він викрадає її, коли вона разом з сестрами купалася в лісовому озері. Про подібний мотив казок писав В. Пропп у пр. «Історичні корені волшебной казки». Така жінка в казках своїм прототипом мала сестрицю з чоловічого дому, а один з кількох її чоловіків був прототипом чоловіка в казці. Як правило, коли через якийсь час чоловіки покидали чоловічі доми, вони забували про спільних дружин й одружувалися з якоюсь іншою жінкою. В аналізованій нами казці Йосип, повернувши собі дружину, відразу ж втрачає її. Герой іде додому без дружини й просить її трохи зачекати, а він, мовляв, згодом повернеться за нею. У казці нема ніяких перепон, які б перешкоджали повітрулі піти разом з ним до їх дому, однак цього не стається. В. Пропп  пов’язує цей казковий мотив  з обрядом ініціації й дає йому назву: «дружина на весіллі чоловіка».
 « такий дивний вчинок героїні не мотивується казкою,  - пише дослідник, - він мотивується історією. Якщо б вона не зупинилася біля воріт, то ніякого конфлікту двох дружин не було б, а цей конфлікт не зовсім забуте історичне явище. Зупинка у дорозі – це ті білі нитки, якими наш мотив пришитий до казки» [7,131]. 
  Розлучившись з дружиною на мить, герой відразу ж забув, що він одружений.  Він справляє весілля з іншою, але несподівано з’являється перша дружина, купує в його нареченої дві ночі й розповідає про їхнє колишнє подружнє життя. Йосип пригадує все й повертається до неї.
 Про свою наречену забуває й герой казки «Про Сейпентел Ілонку» (записана П.Лінтуром від Ю.І. Тегзи-Порадюка,СУС – 554+570). Залишивши дівчину перед домом батьків, він забув про неї після того, як його сонного поцілувала тітка. Поцілунок стер з пам’яті героя ряд пережитих перипетій, пов’язаних з чарівною нареченою, магією, дивними випробуваннями. 

Як і в попередній, казці героїня, Сейпентел Ілонка, віддає новій нареченій хлопця своє срібне плаття за можливість побути з ним наодинці. Дівчина розповідає про пережиті ним пригоди, але він не може нічого згадати. Лише почувши ту саму історію з уст слуги, який випадково став свідком їх розмови, хлопець зміг пригадати дивовижну історію, що з ним сталася.
 Коли з героєм говорила Сейпентел Ілонка (істота з потойбіччя, чаклунка), він не чув її, не розумів її слів. Після поцілунку тітки, наче під впливом гомеопатичної магії, графський син став мешканцем «цього» світу і втратив зв’язок зі світом «тим»; всі чудесні події, що відбувалися з ним поза межами реального світу, він забув наче сон. Сон в цьому контексті є межею, що відділяє дві іпостасі героя: людину, котра звертається до глибин своєї психіки, йде на контакт з підсвідомістю, системою архетипних образів та міфів, та людину, що мислить раціонально. Поза межами рідного дому герой в оточенні міфічних істот, поряд з ним нема ні однієї звичайної людини, з ним відбуваються дивні речі, але сам він не набуває магічних рис, всі надзвичайно важкі завдання за нього виконують чарівні помічники (прообрази тотемних тварин та дівчина-чарівниця). Реальність того, що з ним відбувається, є для героя незаперечною. Після повернення до дому поряд з ним тільки звичайні люди, але герой пам’ятає про перебування у світі міфічних істот доти, доки не відбувається безпосереднього контакту з представником «цього» світу.  Так, поцілунок тітки має ритуальне значення (ініціальне) – є засобом прилучення героя до «цього» світу, світу свідомості, де керує ego-комплекс. Хлопець засинає одною людиною, прокидається іншою – чи не прозорий натяк на те, що пережиті пригоди є витвором несвідомого під час сну? 
 Графський син відразу згадав історію своїх мандрів, коли почув їх від слуги – від людини, що мислила тими ж категоріями, що й він. Сім років шукав герой свою наречену і, тільки зносивши залізні чоботи, знайшов її у вигляді зозулі, котра перетворилася на дівчину після обіцянки героя не кликати на весілля своєї тітка, що поцілувала його.
Так, казка «Про Сейпентел Ілонку» прозоро натякає на зв’язок міфічного світу зі сновидіннями, які могли бути джерелом багатьох казкових сюжетів.  
  Казка «Жона-повітруля» містить також мотиви «утікання» нареченої та впізнаванні її серед надзвичайно подібних сестер, що є відображенням весільних ритуалів. 
  Мотиви казки «Про дідову і бабину доньок»( СУС - 510А- частково; записана О. Маркушем у Рахівському р-ні) теж перегукуються з обрядом ініціації й можуть бути інтерпретовані з точки зору психоаналізу. Дві дівчини проходять випробовування на людяність, чемність і доброту. Дідова донька, котру батько зопалу виганяє з дому, успішно долає всі перешкоди, гречно поводиться зі стареньким дідусем, до якого її випадково привела  лісова стежка й отримує винагороду. Бабина дочка робить все навпаки: цілеспрямовано йде до старого, щоб отримати такі ж скарби як сестра. Але зустрівши дивного дідуся-дарувальника не впізнає його, й не здатна зрозуміти його застережень і порад – вона ніби не чує його  – і в результаті гине. З точки зору психоаналізу подібний сюжет естонської казки аналізує К.-Г. Юнг у пр. «Феноменологія Духа в казках» й зазначає, що образ старого дідуся, який самотньо живе в лісі, відірваний від реального часу казки, слід розуміти як архетипний образ колективного несвідомого. « В міфах і казках, так само як і в снах, душа говорить сама про себе, - пише Юнг, - мотив Духа зустрічається в снах у вигляді старця так само часто, як і в казках. Старець завжди з’являється там, де герой потрапляє в безнадійну ситуацію й падає у відчай, а врятувати його можуть лише ґрунтовні роздуми або щасливий випадок, тобто те, що складає функцію Духа. Оскільки герой через зовнішні чи внутрішні перешкоди не може досягти успіху в цій ситуації, то ця хиба компенсується необхідним знанням, що з’являється у вигляді персоніфікованої думки, а саме в образі старця, що дає героєві добру пораду й допомагає йому» [10,24]. Так, у закарпатській казці «Про дідову і бабину доньок» старець радить обом дівчатам не відкривати вночі дверей хлопцям, які будуть їх кликати до танцю. Дідова донька прислухалася до поради й отримала багатство, змушуючи легінів приносити їй все нові й нові речі, щоб було в чому, мовляв, піти з ними на вулицю, аж поки не почало світати. Тоді красні легіні зникли, оскільки були чортами – жителями потойбіччя, котрі бояться й уникають світла. Бабина дочка не прислухалася до поради дідуся, і відкрила двері легіням-чортам. Цей вчинок коштував  дівчині життя, і він  є варіацією теми передчасного посвячення. Подібний мотив ми бачимо в античних історіях про Амура і Псіхею, про Орфея і Евредіку, а також в казці братів Грім «Співучий жайворонок». Сенс цього мотиву полягає в тому, що все має свій час. «А одержимість, - зазначає М.-Л. фон Франц, - часто стає причиною систематичної нетактовності з боку жінки. Зіткнувшись з будь-якими ознаками життя, вона не може стримати свою цікавість. І в результаті все, що мало б залишатися у пітьмі заднього плану свідомості, все, що потребує пітьми для свого зростання, витягається на світло і гине» [8,80]. Так, бабина дочка не змогла стримати свою цікавість, переступила заборонену межу завчасно й це спричинило її несподівану смерть.

 Загалом образ бабиної дочки можна трактувати і не як самостійний персонаж, а як руйнівну тінь дідової дочки, яка змушена зникнути за умови осягнення головною героїнею своєї самості.  

У казці «Брати близнюки Іван і Йосиф», записаній П. Лінтуром від М.М. Галиці, звучить подібний мотив змагання зведених сестер та гоніння падчерці мачухою, однак архетип Духа відсутній, замість старого чоловіка з’являється зооморфна істота – мишка, яка дає добру пораду дідовій дочці, котра накормила її, й не попереджає про небезпеку бабину дочку, яка повелася з нею нечемно. Так мишка наділена рисами тотемного предка, що віддячує за принесені йому жертви (їжу) й карає за неповагу до себе та скупість.
 
«Чарівних казок, в яких розповідається про героїню і її тінь, не так вже й багато, - зазначає М.-Л. фон Франц. – Звичною моделлю таких казок є банальна історія про добру і злу сестру, в кінці якої одна повертається з багатими подарунками, а інша зазнає суворого покарання. Ще одна модель – це історія дівчини, котра зазнає гонінь з боку злої мачухи, яка змушує її виконувати найважчу роботу або ж виганяє її з дому» [8,89 ]. М.-Л. фон Франц пояснює епізодичну появу жіночої тіні в чарівних казках тим, що жінки, на відміну від чоловіків, не так різко відмежовані від своєї тіні.   
   Так, закарпатська казка «Про дідову дочку й бабу-босорканю» (Маркушем в Рахівському р-ні, СУС – 480-частково) побудована на мотиві боротьби злої мачухи проти своєї пасербиці. Якщо трактувати образ мачухи як руйнівну тінь пасербиці, тоді стає зрозумілим її побажання смерті для дівчини. Мачуха прагне знищити доньку свого чоловіка, але не власноруч. Вона не вбиває її, а відсилає  до своєї сестри – босоркані, щоб та звела пасербицю зі світу. Босорканя планує скупати дівчину(очевидно, щоб змити з неї запах живої людини), потім осліпити, а тоді зарізати. Так, символічному осліпленню й псевдовбивству піддавався юнак під час обряду ініціації. Як слушно зазначає Є. Мелетинський, «Існують казки про мачуху і пасербицю, в котрих соціальне переплітається з міфологічним (мачуха, щоб знищити пасербицю, проганяє її в ліс, де володарює лісовий демон); однак міфологія тут вже не макрокосмічна, як в казках про драконоборство, а мікрокосмічна (в кінцевому рахунку жах "замкнутого" лісу відображає ініціаційні мотиви)» [5, 37].   Відштовхуючись від теорії М.-Л. фон Франц, можна припустити, що образи мачухи і її сестри босоркані (що становлять семантичну єдність) можуть трактуватися двома способами: з одного боку, вони хочуть знищити дівчину, а з іншого це призводить до реалізації потенційних здібностей її особистості. Будучи страхітливою матір’ю, мачуха уособлює природний опір, що блокує розвиток вищої свідомості – опір, який мобілізує найкращі якості героїні. Інакше кажучи, переслідуючи дівчину, босорканя допомагає їй досягти вищого рівня розвитку. І образ цієї злої відьми доцільно трактувати як руйнівний аспект тіні героїні. 
   Пройти через важкі випробування дівчині допомагають чарівні помічники – мишка і ящірка, яких вона рятує з біди. Вони дають їй добрі поради, вона прислухається до них і рятує своє життя. Знову ж таки чарівним помічниками є тварини, яких, аналогічно до обазу Залізного вовка, можна трактувати як позитивну тінь героїні, що активізується в необхідний момент. Помічники злої баби: чорний кіт, пси, береза, ворота -  зраджують стару й допомагають дівчині у відповідь на її доброту. Чарівним предметом, що остаточно допомагає пасербиці втекти від переслідування босоркані є чарівний рушник, що перетворюється на річку, яка відділяє дівчину (жительку «цього» світу) від відьми (мешканки потойбіччя). Як відомо, в українській міфології річка трактувалася як сакральна межа між світами..

         Отже, проаналізовані нами казки акцентують увагу на вдалій і невдалій ініціації. Успішність подолання випробувань обряду посвячення гарантує казковому герою чи героїні стабільне соціальне становище, багатство, одруження; неуспішність тотожна виключенню з соціуму, вигнанню і в кінцевому результаті – смерті. 
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