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Міні – скульптури як цікаві туристичні об’єкти в розвитку міського туризму (на прикладі м. Ужгород)
 Відсутність комплексного підходу до розвитку міського туризму доводить той факт, що туристичний потенціал міст використовується не в повному обсязі [1]. В Україні станом на 1 січня 2016 року налічується 3 міста-мільйонери (Київ, Харків, Одеса), 5 міст з кількістю населення від 500 000 до 1000000 (Дніпро, Донецьк, Запоріжжя, Львів, Кривий Ріг),  16 з населенням від 250 000 до 500 000 осіб та інші міста відповідно з меншою кількістю жителів. На, нашу думку, саме перші три категорії міст мають найбільші потенційні можливості розвивати міський туризм та поповнювати місцевий бюджет від надходжень з туристичної діяльності.

Місто Ужгород – адміністративний центр Закарпатської області, розташований у підніжжі Українських Карпат на право та лівобережжі р. Уж, що впадає в р. Лаборець (Словаччина), яка є лівою притокою великої європейської ріки Дунай. Це одне з найдавніших слов’янських міст (1123 роки), близько 100 тис. років до н.е. тут оселилася перша людина в епоху раннього палеоліту. Племена білих хорватів заснували свої перші поселення в районі Ужгорода до IX століття, саме тоді  Ужгород (Унгвар) перетворився на ранньофеодальну фортецю.   Місто зазнало чимало історичних змін починаючи від часів правління князя Лаборця, угорського короля Бейли IV, 360-річного правління італійських аристократів Другетів, часів панування Австро-Угорщини, Чехословаччини, Угорщини, Української РСР та СРСР. Це залишило значний відбиток на формуванні історико-культурного потенціалу  впершу чергу міста Ужгорода, яке щорічно за статистичними даними відвідує більше як 2 млн. туристів, які різняться за віком, рівнем доходів, цільовими установками тощо.

В даний час, коли відкриття пам’ятників уже стає мейнстрімом, і вигадати щось нове практично неможливо, в Ужгороді відомі туризмознавці Ф.Шандор, О.Коваль та скульптор М.Колодко започаткували з 2010 року встановлення міні-скульптур, кожна з яких чи прямо, чи опосередковано історично стосується Ужгорода або Закарпаття. Станом на січень 2016 року найменший і найзахідніший центр України має найбільшу колекцію, що налічує 25 міні-скульптур, які є цікавими туристичними об’єктами в екскурсійній діяльності.

В Україні два міста – Київ та Ужгород мають значну колекцію міні-скульптур із своєю цікавою історією. Щодо Ужгорода, то міні-скульптури присвячені різним подіям, людям, персонажам, тваринам, де ціниться історія, традиції, звичаї, простий побутовий комфорт.
Використання міні-скульптур дає можливість оновити туристично-екскурсійні маршрути, забезпечує задоволення духовних, естетичних, інформаційних та інших потреб туриста та екскурсанта. Найбільшим туристичним попитом користується екскурсійний маршрут правобережної частини міста, який включає огляд таких цікавих об’єктів як: Площа Корятовича → провулок «Гірчичне зерно» з оглядом міні-скульптури «Малий Уж» → винні підвали Ракоці розміщені у старовинній будівлі пивоварні «Совине гніздо», що датується XVIIст., де щорічно 19-20 листопада відбувається знаменитий фестиваль «Закарпатське Божоле» → найдовша липова алея у Європі довжиною 2км 200м з цікавими міні-скульптурами Джону Лорду, Карпатія, Миколайчику → Ужгородський замок побудований ще в середині X століття в романсько-архітектурному стилі → Закарпатський музей народної архітектури (скансен) родзинкою якого є дерев’яна  лемківська церква побудована в 1777 році.

Щодо проблем, то погіршують перспективи розвитку екскурсійної діяльності в містах системні соціально-економічні проблеми  – низький рівень доходів людей, не належний рівень громадської безпеки, незадовільний стан транспортної інфраструктури, нерозвиненість індустрії гостинності, а іноді не відповідність професіоналізму гіда тощо [2,3].
Висновки. Отже, міні-скульптури, пам’ятки історії та культури – важливі об’єкти огляду на туристичних маршрутах, екскурсіях, подорожах, їх вважають цінним джерелом інформації, чинником формування національної свідомості містян.
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