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Дослідження берегової зони Чорного моря проводилося і проводиться різними організаціями для обґрунтування проектів будівництва берегозахисних споруд, гідротехнічних та комунальних об’єктів тощо. 


На сьогодні розвиток берегових процесів на узбережжі Чорного моря набуває значних масштабів. Це пов’язано із глобальним потеплінням, що в свою чергу призводить до підвищення рівня Світового океану, а відповідно і рівня Чорного моря. Ці умови підсилюють процеси абразії.


Проведені дослідження свідчать, що розташування берегової лінії Чорного моря зазнавало суттєвих  змін протягом плейстоцену та визначалося змінами клімату. Що ж стосується стану та динаміки сучасних берегів Чорного та Азовського морів, то аналіз матеріалів спостережень за динамікою берегів, дозволяє зробити наступні висновки.


Береги Чорного та Азовського морів мають різну висоту, будову і літологічний склад відкладів у різни регіонах, що визначено історією геологічного і тектонічного розвитку. Ерозії підвладні практично усі береги.  Виключення становлять акумулятивні береги у місцях розвантаження вздовжберегових потоків наносів. Інтенсивність ерозії, а отже швидкість відступання берегів неоднакова у районах з різною будовою кліфів і змінюється від кількох сантиметрів на рік у місцях виходу скальних порід до 2 – 3,5 м на рік на суглинистих берегах.


Головними факторами. Що визначають ерозію берегів Чорного та Азовського морів у межах України є:

-річна вітро-хвильова енергія в умовах переважно відмілих підводних схилів, з максимальною ерозією під час штормових нагонів;

- літологічний склад порід кліфів, що мають неоднакову здатність до розмиву;
- висота кліфів, направленість та величина неотектонічних рухів;

- порушення міцності порід внаслідок господарської діяльності людини (будівництво, обводнення і т.д.).


В останній час для вивчення ерозії берегів широко використовуються матеріали аерофотозйомки та супутникової альтиметрії. Аерологічний метод полягає у опрацюванні зйомок берегової лінії з літака. Під час використання такого методу можна швидко покрити зйомкою велику площу та протяжність берегової лінії. Проте цей метод є не дуже зручним та надійним, оскільки вимагає регулярних повторних зйомок. Окрім цього накладення зйомок різних років неминуче супроводжується деякими похибками, через неможливість точного повторення маршрутів попередніх вильотів. Точність замірів при аерофотозйомці все ж таки буде поступатись наземним інструментальним щорічним замірам відносно мережі жорстко встановлених реперів.


Результати ж натурних спостережень дають змогу виявити закономірний розвиток процесу у часі та просторі при різних природних умовах,який  систематично вивчається протягом 40 років на полігонах з жорстко прив’язаними реперами, що дозволяє вести постійні виміри зміщення берегової лінії на різних ділянках з різною будовою берегу. Обробка матеріалів спостережень, інструментальних зйомок вказує, що у розвитку берегів спостерігається чітка циклічність (період інтенсивної ерозії змінюється періодом слабкої ерозії), яка корелюється з циклічністю сонячної активності. Особливо чітко це простежується на суглинистих берегах. Для них також встановлено, що при збільшенні висоти суглинистого кліфу у 2 рази, швидкість ерозії зменшується приблизно на 20%. Відступання бровки кліфу внаслідок ерозії відбувається переривчасто, після великих обвалів берега наступає період переробки породи, внаслідок чого відбувається поповнення пляжеутворюючим матеріалом (піщаної розмірності) пляжу, а , отже його розширення і захист кліфу від розмиву на якийсь час. Існування ж потужних  вздовжберегових потоків викликає постійне переміщення пляжевого матеріалу у місцях його розвантаження, і відповідно, його дефіциту на пляжах, що знову призводить до підмиву кліфів і обвалу нових масивів порід.

Для більшої частини Чорного та Азовського морів характерні обвальні та абразійно-обвальні береги, побудовані суглинистими породами з підпорядкованим розвитком глин, пісків та вапняків. Їх ерозія нині відбувається досить інтенсивно. В середньому за 20-річний період вона змінювалася від 0,5 м\рік до 2 м\рік, а для суто суглинистих берегів складала біля 3,5 м\рік. При цьому в періоди інтенсивної ерозії, на деяких ділянках суглинистих берегів швидкості від ступання кліфу досягали 6м\рік.  Оскільки чорноморське узбережжя активно використовувалося у господарській діяльності протягом тривалого часу, то по ньому зібрано топографічні  матеріали різних років з жорсткою прив’язкою до пунктів триангуляції, що дозволило визначити швидкість розмиву берегів за останні 100 років . Даний показник становить 1,8 м\рік.  Достатньо аргументовано можна говорити про хорошу кореляцію періодів швидкого підйому рівня моря з інтенсивністю ерозії берегів. Для Чорного моря інтенсивний розмив відмічався з 20-х до 60-х років нашого століття, коли швидкість підйому рівня моря становила 3 мм\рік. Після 60-х років вона знизилася до 1,6 мм\рік, а з 90- х років спостерігається нове збільшення. Більшістю дослідників підйом рівня океану, а отже і рівня моря,  корелюється з ростом середньорічної температури повітря. Останнє приводить до танення полярних  льодів. Приймаючи до уваги прогнози збільшення концентрації СО2 в атмосфері у XXI столітті у 2 – 2,5 рази, що викличе формування парникового ефекту, та збільшення середньорічної температури на 2 – 30С, можна з впевненістю прогнозувати інтенсифікацію ерозії берегів, внаслідок підйому рівня Чорного та Азовського морів.

Таким чином  до середини XXI століття рівень Чорного моря перевищить сучасний мінімум на 22, а максимум на 46 см .


Виходячи з цього можна прогнозувати посилення ерозії берегів, та знищення значної площі сільськогосподарських угідь, підтоплення та засолення низинних ділянок суші у Причорномор’ї  та  Присивашші, формування стійкого солоного клину в гирлах рік (перш за все Дніпра, Бугу, Дністра, бокових рукавах Дунаю). Останнє уже сьогодні постійно призводить до формування застійних явищ в Дніпровсько-Бугському лимані, дельті  Дунаю і , відповідно, до загибелі біоти. Окрім втрати сільськогосподарських угідь і різного роду руйнування портових будівель буде нанесена суттєва шкода  рекреаційній зоні. Майже повної деградації зазнають акумулятивні береги (коси та пересипи), на яких розташовані численні будинки відпочинку та санаторії. Як і обвальні береги, акумулятивні відступають нині в бік суші. Швидкість їх від ступання у різних районах неоднакова і коливається від 1,1 до 3 м\рік. При цьому спостерігається така ж циклічність інтенсифікації ерозії, як і для обвальних берегів.

Все це складає значні соціально-економічні збитки. Для максимального зниження втрат від ерозії берегів, збереження акумулятивних форм (Будакський, Дністровський, Куяльницький, Тілігульський, Березанський пересипи, Кінбурська, Джарилгацька коси, Арабатська стрілка) необхідно провести протизсувні та берегоукріплювальні заходи.
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