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ОСНОВНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ АКУМУЛЯТИВНИХ ФОРМ ПІВНІЧНО-ЗАХІДНОЇ ЧАСТИНИ ЧОРНОГО МОРЯ
Кича О.С.
У статті наведені основні методики дослідження розвитку акумулятивних форм, історичні дані про динаміку пляжів Дністровського лиману, Дністровського та Будакського пересипів, вказані причини даного явища, сценарії розвитку наступних змін.
Пляжеутворюючий матеріал, потік наносів, абразія, розмив кліфу, бенчу, акумулятивні форми.


Акумулятивні форми рельєфу в північно-західній частині Причорномор’я представлені пересипами, косами, які розвиваються разом з абразійними кліфами. Корінні береги регіону представлені переважно  глинами та вапняками понту, рідше пісками пліоцену переважно дрібнозернистої  піщаної фракції з домішкою крупнозернистої та уламками черепашок. Спостерігається лише зменшення розміру зерен в південно-західному напрямку, за ходом потоку наносів, тобто збільшення долі фракції від 0,1мм до  0,25 мм.

Щодо джерел надходження пляжевого матеріалу, то роботами дослідників кінця XX ст. (Ю.Д.Шуйський 1978,1980 рр; П.Ф.Гожик 1980-1982рр) встановлено, що основна маса пляжеутворюючого матеріалу поступає від розмиву кліфів і підводного схилу та дезінтеграції раковин молюсків.

 В стабільності акумулятивних форм велике значення має направленість і потужність вздовж берегового потоку наносів, який формується за рахунок розмиву бенчу і кліфу.  Об’єм матеріалу від розмиву бенчу значно перевищує об’єм матеріалу від розмиву кліфу. Окрім цього на ділянці Тілігульський – Дніпровсько-Бузький лиман у вздовжбереговий потік наносів включається велика маса черепашкового детриту (у складі пляжу він становить до 30%), а також матеріал від стирання вапняків понту.


Вивчення динаміки абразійних та акумулятивних форм здійснюється за допомогою  реперів, які закладаються за валом, ближче до лиману і прив’язуються теодолітною зйомкою до пунктів триангуляції чи якихось інших стаціонарних об’єктів (церкви, маяки тощо). Під час проведення зйомок цим методом відбираються найбільш характерні ділянки, довжиною не менше 100 метрів (зазвичай 400-500 м), вздовж кліфу.   На певній віддалі від нього (не менше 150 м) закладається ряд реперів. Щорічно від них проводиться тахеометрична зйомка кліфів та берегової лінії, при частоті далекомірної рейки раз на 4 метри. За матеріалами повторних зйомок будуються криві контура бровки кліфу і щорічно наносяться на планшет у  масштабі 1:500. За цими контурами можна побачити темп і величину відступання кліфу.  


 Щорічні повторні зйомки положення берегової лінії наносяться на планшет і вираховується величина відступання чи наростання акумулятивної форми. Як видно, стабільність берега визначається кількістю пляжеутворюючого матеріалу. При забезпеченості ним потоку наносів берег стабільний, при недостачі проходить його розмив і відступання.  

Разом із подібністю методики до абразійних берегів, при вивченні акумулятивних є свої особливості. Суть їх полягає в тому, що саме піщане тіло пересипу в процесі розвитку, внаслідок підйому рівня моря, постійно зміщується в бік лиману. Це привело до того, що повсюди піщане тіло пересипу, потужністю 2-3 м(рідше 3-5 м) залягає на лиманних мулах, напівтекучої консистенції. Цілком природно, що така нестійка основа надзвичайно піддатлива розмиву. Як показали дослідження співробітників Одеського університету та Інституту геологічних наук, лиманні мули відслонюються на  підводному схилі далеко від сучасної берегової лінії (150-250 м). Разом із зйомкою положення берегової лінії проводиться зйомка валу та прилиманного берегового рівня, що дає можливість простежити зміну профілю пересипу, його висоти та переміщення матеріалу при штормових вітрах та, особливо, при штормових нагонах, коли морські хвилі розмивають вал і перекочуються через пересип, приносячи в лиман не тільки маси води, але й піщаного матеріалу. Нагони спричинюють підняття рівня води в лимані і після закінчення шторму, вода в місцях приливу направляється в море, розмиваючи тіло пересипу до лиманного мулу. Такий концентрований потік утворює прорви, шириною 100, 150-200 метрів і глибиною в центральній частині до 4-5 метрів. Після штормових періодів (осінньо-зимовий, рідше весняний) прорви поступово заносяться  вздовжбереговим потоком наносів, однак берегова лінія вже ніколи не повертається до попереднього положення.


 Загальна довжина пересипу Дністровського лиману складає 9,8 км, ширина змінюється від 100 до 450 м, висота від 1 до 3 м. Вона складається із піщаних наносів з домішкою гравію та черепашок. 


В наш час Дністровська пересип та прилегла частина Будакського пересипу змінені антропогенним фактором( через будівництво доріг, каналів, житлове та рекреаційне будівництво), вони не мають основних механізмів саморегулювання.


Спостереження за динамікою пересипу Дністровського лиману регулярно проводяться інструментальними методами з кінця 70-х рр на трьох стаціонарних ділянках: на пункті «Бугаз», біля бази відпочинку «Хвиля», і на вузькій центральній ділянці «Берегозахист». Береги Цареградського гирла дуже динамічні і можуть відступати із максимальною швидкістю 3,75-6,25 м\год на різних ділянках у різні роки. Це пов’язано із дефіцитом наносів, високим хвилеенергетичним потенціалом берегової зони, перехопленням значної кількості наносів суднохідним каналом. Все це призвело до руйнування портових та курортних будівель, ряду комунікацій. Особливого захисту потребувала територія на півдні від Цареградського гирла і територія пункту «Бугаз». Для захисту території пункту від дії вітро-нагінного підвищення рівня моря  з тилової частини пляжу створений високий піщаний вал, штучний пляж прилягає до нього. Побудована лінія тренду показала, що максимальні параметри пляжу були досягнуті  у 1997-1998 рр. Збільшення ширини пляжу супроводжується збільшенням об’єму наносів. Після стадії активного росту розмірів змінився напрямок пляжеутворюючих процесів: зменшення об’єму наносів стало супроводжуватися і зменшенням ширини, про це свідчить перетин кривих.


Проводилися спостереження і на ділянці «Хвиля». Пляж є досить динамічним (див.рис. 1).  Ширина пляжу змінювалася в межах від 14,5 м в 1991р до 43,3 у 2000 р.
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Рис.1  Поперечні профілі пляжу на стаціонарних ділянках:


«Хвиля» (а): 1 – 22.11.1990 р.; 2 – 01.03.1991 р.; 3 – 24.10.1991 р., 4 – 02.08.1993 р., 5- 14.08.2000 р.;


«Бугаз» (б): 1 – 22.12.1983 р., 2 – 12.06.1989 р., 3 – 24.10.1991 р., 4 – 17.08.2000 р.


Дніпровсько-Каркінітський район відрізняється від попередніх невеликою висотою суглинистих кліфів, низинними акумулятивними берегами, які в силу розвантаження вздовж берегових потоків наносів в основному є стабільними. Однак, при підвищенні рівня моря вони будуть затоплені. Суглинисті кліфи Каркінітської затоки в західній частині розмиваються зі швидкістю біля 2-3 м\год. У східній частині, внаслідок обміління затоки і завантаження наносами, кліфи відмерлі, але при підвищенні рівня моря на 0,5 м вони будуть активно абразуватися.


Качинсько-Севастопольський район, протяжністю 54 км, складений глинистими породами пліоцену і четвертинними делювіальними відкладами, що і визначає значні швидкості абразії 1,5 – 2 м\год.


Теодолітні зйомки пересипів, від Будакської до Сасикської протягом 70-80-х років XX ст  показали, що всі вони зміщуються в бік лиману. Будакська пересип – зі швидкістю 2,0 м\рік , Бурнаська – 2,6 м\рік, Куруднол – 2,8 м\рік, Алібейська – 1,4 м\рік, Шаганська – 0,9 м\рік, Сасикська – 1,6 м\рік. Шебриянська коса, на якій проходить розвантаження вздовж берегового потоку наносів не розмивається, а навпаки – наростає в бік моря.    Алібейська, Шаганська та Сасикська ділянки зміщуються менш інтенсивно, проте загальний тренд є незмінним.
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