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 КОЛИВАННЯ РІВНЯ СВІТОВОГО ОКЕАНУ ТА ЧОРНОГО МОРЯ 
Кича О.С., аспірант
КНУ імені Тараса Шевченка

кафедра землезнавства та геоморфології

науковий керівник – професор Герасименко Н.П.


У статті наведені історичні дані про динаміку рівня Світового океану, вказані причини даного явища, сценарії розвитку кліматичних змін. Результатом даного дослідження є виявлення кореляції між підвищенням рівня океану і середньорічної температури повітря та рівня Чорного моря.
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Історія розвитку Чорного моря протягом плейстоцену та голоцену свідчить про неодноразові зміни його рівня. Зниження рівня відповідали льодовиковим епохам, а підвищення - міжльодовиковим. За останню льодовикову епоху середньорічна температура повітря знизилася на 40С, що спричинило танення Антарктичного льодового покриву і формування Північноамериканського і Євроазіатського льодовикового щитів і, відповідно, зниження рівня Світового океану на 100 м, а за деякими даними на 130 м нижче сучасного.

Танення льодовикових щитів, яке почалося приблизно 17 тис. років тому, обумовило надходження в океан великих мас талої води і підвищення його рівня,що відбувалося зі швидкістю 10 мм\рік, а в окремі періоди 50 мм\рік. На початку міжльодовикової епохи ( ранній голоцен) швидкість підйому рівня океану знизилася до 3-4 мм\рік, а в останні 5 тис.років складала всередньому 1 мм\рік.


Таким чином простежується кореляція між підвищенням середньорічної температури повітря, а відповідно, таненням льодовиків і підвищенням рівня океану.


Показовим у цьому відношенні є потепління XX століття. З 1928 року по 1960 роки,  середньорічна температура повітря підвищилася на 0,60С і в цей час швидкість підйому рівня океану зросла з 1 до 2,4 м\рік, тобто майже у 2,5 рази. Таке підвищення температури вчені пов'язують із підвищення в атмосфері вмісту СО2 на 20%, що є наслідком господарської діяльності людини.


На думку дослідників, які вивчають зміни клімату, за найближчі 100 років кількістьСО2 в атмосфері Землі може зрости у 2 а то й у 3 рази. А якщо врахувати, що подвоєння вмісту СО2  призводить до збільшення середньорічної температури повітря на 2,3- 2,90С, то цілком вірогідними є суттєві зміни у кругообігу та балансі вологи, таненні льодовиків, а також збільшенні швидкості підйому рівня Світового океану.


Виходячи із можливих варіантів розвитку парникового ефекту міжнародними робочими групами пророблялися різноманітні моделі змін клімату планети.


За одним зі сценаріїв розвитку клімату до кінця XXI ст підвищення середньорічної температури повітря визначається мінімум на 1,7 0С, максимум на 3,80, середнє – 3,20С. Допускається і величина в 50С. В Інституті метеорології імені Макса Планка мінімальне підвищення середньорічної температури повітря до 2050 року оцінюється у 0,70С, максимальне – 3,60С. Найбільш вірогідним визнаний інтервал від 1,5 до 2,80С. Корелятні змінам середньорічної температури повітря підвищення рівня океану знаходяться в межах 48 і 66 см по відношенню до сучасного рівня. Мінімальне підвищення температури відобразиться у підвищенні рівня океану на 15-22 см, а максимальне – 115 см.


Враховуючи дослідження впливу потепління клімату на стан льодового покриву  полярних областей, льодовикових щитів, а, відповідно, на зміни рівня океану, можна підійти до вирішення питання про еволюцію рівневого режиму Чорного моря від пізнього льодовиків'я до сучасності. 


Починаючи з 17 тис.років тому  і до 9 тис. років тому відбувалося стійке підвищення рівня Чорного моря зі швидкістю 9-10 мм\рік,а на початку новоевксинської трансгресії і 20 мм\рік. Основою для таких висновків є аналіз положення берегової лінії  від 85м  нижче сучасного біля 17 тис. років тому і 25 м – 9 тис. років тому. При цьому спостерігалась помітна стабілізація рівня моря на періоди 12,7тис.р, 11,3тис.р і 10 тис. років назад на абсолютних відмітках 18-19 м, яка визначалась потепліннями.  У період від 9 до 5 тис. років тому продовжувалося підвищення рівня Чорного моря, викликане потеплінням в голоцені. В атлантичний час голоцену рівень Чорного моря перевищував сучасний на 1,5-2м. У цей час сформувалася голоценова тераса, що добре збереглася  в лиманах Причорномор'я, віком 4,5 – 5 тис.років. Приблизно 2,7 тис. років тому почалося різке падіння рівня моря ( до 4,5 м нижче сучасного), яке отримало назву дакської або фанагорійської регресії. Про більш низьке положення рівня Чорного моря свідчать і портові будівлі Ольвії, Херсонесу, що знаходяться нижче рівня моря.


У II – III ст. нашої ери почалося підвищення рівня Чорного моря, яке продовжується (з незначною перервою) і до сьогодні.


Розглядаючи динаміку положення рівня Чорного моря по Одеському футштоку за 100 –літній період, можна побачити стійкий тренд його підвищення. З 1880 по 1920 рр. рівень моря підвищувався зі швидкістю 3 мм\рік, але враховуючи, що район Одеси опускався зі швидкістю 2 мм\рік, справжня величина підйому рівня моря в цей період складала 1 мм\рік, тобто практично відповідала швидкості підйому рівня океану. З 1920-1922 років  по1960 рік, час підвищення середньорічної температури повітря на 0,60С, підйом складав (враховуючи опускання території) 2,5 – 3 мм\рік. 
Таким чином можна казати про синхронність підвищення рівня Чорного моря з рівнем океану з одного боку ,і підвищенням середньорічної температури повітря з іншого боку. Цей факт дозволяє прогнозувати поведінку рівня Чорного моря на найближчу перспективу у зв'язку зі стійкою тенденцією розвитку парникового ефекту. 
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Рис 1.2  Графіки зміни рівня Чорного моря в пізньому голоцені (за даними різних авторів)

1 – П.В.Федоров (1960)

2 – К.К.Шилик  (1975)

3 – Е.Н.Невесский (1967)

4 – І.А.Правоторов (1967)

5 – А.Б.Островський та інші (1975)

6 – Г.І.Іванов, В.І.Шруматко (1979)
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Kone6anne coBpeMEHHOro ypoBHa okeara [3]: 1 - ycTaHOBACHHSIH; 2 - npeanoaracMelii.




Рис. 1.3 Коливання сучасного рівня океану 


1 – встановлений, 2 - можливий
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Рис. 1.4 Зміни рівня Чорного моря за даними Одеського футштоку
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