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Вплив змін клімату на берегові ресурси північно-західної частини Чорного моря

Дослідження берегової зони Чорного моря проводилося і проводиться різними організаціями для обґрунтування проектів будівництва берегозахисних споруд, гідротехнічних та комунальних об’єктів тощо. На сьогодні розвиток берегових процесів на узбережжі Чорного моря набуває значних масштабів. Це пов’язано із глобальним потеплінням, що в свою чергу призводить до підвищення рівня Світового океану, а відповідно і рівня Чорного моря. Ці умови підсилюють процеси абразії.

В останні десятиріччя у світі однією із найактуальніших проблем визнано проблему зміни клімату Землі та її вплив на різні елементи та компоненти природи, а також на умови існування людини. Особливо складним виявляється цей вплив на берегову зону морів . На відміну від інших елементів географічної оболонки Землі, берегова зона відчуває на собі вплив абсолютно всіх причин, які визначають показники та швидкості зміни рівня морів – у тому числі і Чорного моря. Тому об’єктивним є вплив багатофакторності коливання рівня, а не тільки впливу на нього горизонтальних та вертикальних рухів приморських блоків земної кори і змін маси води в океані.


Інструментальні дослідження протягом тривалого періоду показали, що впродовж більш ніж 200 років спостерігається підвищення рівня Чорного моря, у другій половині XX ст  цей процес  значно посилився.

На думку дослідників, які вивчають зміни клімату, за найближчі 100 років кількістьСО2 в атмосфері Землі може зрости у 2 а то й у 3 рази. А якщо врахувати, що подвоєння вмісту СО2  призводить до збільшення середньорічної температури повітря на 2,3- 2,90С, то цілком вірогідними є суттєві зміни у кругообігу та балансі вологи, таненні льодовиків, а також збільшенні швидкості підйому рівня Світового океану.


Виходячи із можливих варіантів розвитку парникового ефекту міжнародними робочими групами пророблялися різноманітні моделі змін клімату планети. За одним зі сценаріїв розвитку клімату до кінця XXI ст підвищення середньорічної температури повітря визначається мінімум на 1,7 0С, максимум на 3,80, середнє – 3,20С. Допускається і величина в 50С. В Інституті метеорології імені Макса Планка мінімальне підвищення середньорічної температури повітря до 2050 року оцінюється у 0,70С, максимальне – 3,60С. Найбільш вірогідним визнаний інтервал від 1,5 до 2,80С. Корелятне змінам середньорічної температури повітря підвищення рівня океану знаходяться в межах 48 і 66 см по відношенню до сучасного рівня. Мінімальне підвищення температури співставляється до підвищення рівня океану на 15-22 см, а максимальне – 115 см.


Відомо, що при різних сценаріях динаміки температури повітря і рівня Світового океану, наслідки будуть неоднаковими. Зміни клімату в бік потепління неминуче приведуть до підвищення рівня моря, що у свою чергу посилить процеси розмиву берегів, затоплення, підтоплення і засолення ґрунтів у Причорномор’ї, а також внесе суттєві зміни в екосистеми гирлових частин Дунаю, Дніпра і Дністра. Окрім втрати сільськогосподарських угідь і різного роду руйнування портових будівель, буде нанесена суттєва шкода рекреаційній зоні. Перше місце у цьому ряді займають втрати від розмиву берегів. За останні роки швидкість абразії значно зростає знищуючи значні площі земель. У зв’язку із стійкою тенденцією розвитку парникового ефекту, а також синхронністю підвищення рівня Чорного моря з рівнем Світового океану можна прогнозувати поведінку рівня моря на найближчу перспективу. Для цього було вибрано ряд ділянок від дельти Дунаю до Керченського півострова. Враховуючи три сценарії швидкості зміни клімату було встановлено втрати кожної з ділянок. Оскільки будова берегів, їх походження, морфологія є різними, то і реагуватимуть вони по-різному. 
Дунайсько-Бурнаський район (берегова зона від дельти Дунаю до Бурнаського лиману, береги лиманів Сасик, Малий Сасик, Джанштейський, Алібей, Шагани і Бурнас). Дельта Дунаю при підвищенні рівня моря до 2050 року на 22 см. зазнає незначних змін, однак збільшаться масштаби входу солоних вод  в основних рукавах дельти, що ускладнить вертикальне переміщення води і спричинить застійні явища. При підвищенні рівня моря на 46 см  і 66 см  відбудеться значна деградація дельти і її перебудова. При підвищенні рівня моря на 115 см дельта Дунаю зменшиться більше ніж на половину, а береги Сасикського лиману розмиватимуться, затоплюватимуться солончакові землі. Виникне необхідність укріплення Сасикської дамби через штормові нагони.

Ділянка між Сасикським та Шаганським лиманом. Корінний берег відділяється від пересипу Малосасикським лиманом. Пересип відступає в бік суші зі швидкістю 2 м\рік. При підвищенні рівня моря на 22 см до 2050 року пересип зміститься на 150-200 м і в районі Катранської коси примкне до берега. Абразія знищить 25 га землі. З подальшим підняттям абразія посилюватиметься, відбудеться затоплення сільськогосподарських угідь та рекреаційних комплексів.

Бурнас-Будакська ділянка являє собою суглинистий кліф висотою від 10 до 25 м, що активно руйнується. При підйомі рівня моря на 22 см активність абразії посилиться до 5 м\рік і до 2 м\рік. При підйомі рівня на 66 та 115 см до 2100 року буде втрачено близько 1000га земель, повністю зруйнується більшість пансіонатів, прикордонні застави біля села Лебедівка і частково біля села Курортне.


Ділянка Дніпровського лиману. При підвищенні рівня моря на 22 см, до 2050 року потрібно буде укріплювати береги, через активізацію процесів абразії кліфів. Втрати складатимуть 50-55 га с\г угідь. З подальшим підвищенням рівня моря до 2100 року затоплено буде біля 250 га земель,що призведе до розширення внутрішньої дельти Дністра.

Ділянка від затоки до Іллічівська. При підйомі рівня моря на 46 см затопленими будуть 140 га земель. Потрібне буде укріплення портових споруд Іллічівська. Підйом рівня моря до 2050 року на 66-115 см приведе до затоплення низинних ділянок берегів Сухого лиману та абсолютного розмиву його пересипу.

Куяльницько-Хаджибейська пересип, повинна бути укріпленою при максимальному підйомі рівня моря.


Тилігульська ділянка ( пересип і береги лиману). Береги лиману високі, складені суглинисто-глинистими породами і понтичними, меотичними вапняками. При підвищенні рівня моря  швидкість абразії суттєво не зміниться. Це пояснюється низькою хвиле-вітровою енергією і високими берегами.


Ділянка Тілігульський лиман – Березанський лиман, представлена високим (25-30 м) активним кліфом, складеним суглинисто-глинистими породами з пісками в основі, що пояснює значну швидкість ерозії (1-1,5 м\год ). При підвищенні рівня моря абразія зросте, буде затоплено 250-310 га земель низинних ділянок пасовищ в долинах лиманів. При підйомі рівня моря на 115 см лиман Тузли з’єднається з морем, затопивши 400 га земель.


Активізуються абразійні процеси і на берегах Бугського, Дніпровського та Дніпровсько-Бугського лиманів. Тут невисокі піщані кліфи інтенсивно розмиваються під час штормових нагонів. При підйомі рівня моря деградує Дніпровська дельта та матимуть місце застійні процеси.


Дніпровсько-Каркінітська ділянка. Тут висота кліфів невелика (від 3 до 11 см ), складені вони нестійкими породами, тому на деяких ділянках швидкість абразії складає  2,5 – 2,8 м\год. Доведена абразія кліфів на внутрішніх частинах заток, за рахунок нагінних явищ. Швидкість абразії тут 0,1-0,6м\год. При суттєвому підвищенні рівня моря відбудеться деградація кіс, що блокують береги від прямого впливу морських хвиль. Приблизна оцінка затоплених земель перевищить 1500 га.

Ділянка Тарханкутського півострова складена стійкими сарматськими  вапняками, не відчує активізації абразії. Втрати складатимуть біля 48-55 га.


На західному березі Криму, від озера Донузлав до річки Альма, кліфи складені нестійкими до розмиву породами, але з великим вмістом пляжеутворюючого матеріалу. До 2100 року при підвищенні рівня моря на 66 см втрати складатимуть 110 га. Площі затоплення невеликі, але неминуче постраждає рекреаційна зона району Євпаторії.

Ділянка берегу від Севастополя до мису Сарич,складена сарматськими і юрськими вапняками, середня швидкість абразії складає 5см\рік. Втрати від підйому рівня моря будуть дуже незначні (9,14, 34 га). Такі ж прогнози і для південноузбережної ділянки та південно-східного Криму, що складені неоднорідними породами, проте деякі ділянки укріплені.

Керчинська ділянка, складена в основному глинистими породами, що розмиваються зі швидкістю 0,8 – 2 м\год, максимум 5 м\год. При підйомі рівня моря до 2050 року на 22 см , абразією буде знищено біля 700 га, на 46 см- 850 га земель.
Все це складає значні соціально-економічні збитки.

Для максимального зниження втрат від ерозії берегів, збереження акумулятивних форм (Будакський, Дністровський, Куяльницький, Тілігульський, Березанський пересипи, Кінбурська, Джарилгацька коси, Арабатська стрілка) необхідно провести протизсувні та берегоукріплювальні заходи.
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