Товт Валерій Адальбертович
кандидат педагогічних наук, доцент
кафедра теорії і методики фізичного виховання
ДВНЗ «Ужгородський національний університет» м.Ужгород, Україна

ПІДВИЩЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ В СИСТЕМІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

Актуальність дослідження визначається необхідністю реформування системи післядипломної педагогічної освіти відповідно до соціального замовлення а також особливої ролі вчителя фізичної культури у вирішенні загальнонаціональної проблеми формування здоров’я нації.
Метою статті є визначення структури професійної майстерності вчителя фізичної культури та обґрунтування методичних напрямів підвищення його професійної майстерності в системі післядипломної педагогічної освіти.
Об’єкт дослідження: професійна майстерність вчителів фізичної культури.
Предмет дослідження: структура  професійна майстерність вчителів фізичної культури та напрями її вдосконалення.
Основними методами нашого дослідження є:
- аналіз психолого-педагогічної, методичної та спеціальної літератури відповідно до теми дослідження;
- метод теоретичного аналізу та синтезу на етапах визначення мети, завдань дослідження; проведення багатомірного математичного аналізу; узагальнення результатів дослідження.
Виклад основного матеріалу. Вивчення структури професійної майстерності вчителя фізичної культури проводилося шляхом вибору найбільш інформативних критеріїв їх оцінки та застосування факторного аналізу за методом факторів з наступною ротацією по варімакс-критерію. 
В результаті попереднього відбору показників професійної майстерності за результатами опитування експертів було вибрано 29 показників, які характеризують теоретичну, методичну та фізичну підготовленість вчителя фізичної культури. Факторному аналізу підлягали їх коефіцієнти кореляції. 
Аналіз результатів факторного аналізу дозволив встановити таке:
· найбільше факторне навантаження в структурі професійної майстерності мають показники, що характеризують уміння і навички проведення урочних і позаурочних форм занять (регулювання моторної щільності уроку, створення позитивного емоційного фону, залучення учнів до організації навчального процесу); між цими показниками та загальною експертною оцінкою професійної майстерності вчителів існує статистичний взаємозв’язок; вклад цього фактору в сумарну дисперсію склав 23 відсотки;
· в другу групу увійшли показники, що характеризують теоретичну та методичну підготовленість (знання і уміння пояснити техніку виконання вправ, підібрати адекватні підготовчі вправи, знання способів регулювання фізичного навантаження); сукупність цих показників склало основу другого фактору із загальним  вкладом в сумарну дисперсію 20 відсотків;
· до третьої групи увійшли переважно показники фізичної підготовленості  (навички особистої взірцевої демонстрації техніки виконання нормативних і позанормативних фізичних вправ), вклад цього фактору в сумарну дисперсію склав 19 відсотків.
Загалом результати факторного аналізу допомогли виокремити складові структури професійної майстерності вчителя фізичної культури та визначити їх фактору вагу в сумарній дисперсії, що, на наш погляд, дозволяє правильно розкласти акценти в освітньому процесі. 
За даними дослідження основними напрямами підвищення професійної майстерності вчителів фізичної культури в системі післядипломної педагогічної освіти є покращення їх теоретичної та фізичної підготовки.
Також дослідженнями підтверджено, що проблема вдосконалення професійної майстерності вчителя з фізичної культури в системі післядипломної педагогічної освіти значення вимагає суто комплексного підходу.
Подальші дослідження структури та основні напрями підвищення професійної майстерності вчителів фізичної культури є перспективними для вдосконалення системи післядипломної освіти цих спеціалістів.
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