            МИХАЙЛО МАКСИМОВИЧ  -  ВЧЕНИЙ-ЕНЦИКЛОПЕДИСТ

      У вересні наукова громадськість країни відзначатиме 210-річчя від дня народження Михайла Максимовича  -  визначного вітчизняного вченого-енциклопедиста ХІХ ст. Він мав різностороннє обдарування і широке коло зацікавлень: природодослідник, етнограф, філософ, мовознавець, історик, археолог.

        Михайло Максимович народився 3 вересня 1804 року на хуторі Тимківщина Золотоніського повіту Полтавської губернії в небагатій дрібнопомісній родині, що походила від нащадків козацької старшини. У дитячі роки здобув домашню освіту, а в 1812 році вступає до широко відомої на той час Новгород-Сіверської гімназії. Після її закінчення у 1819 році став студентом відділу словесності, а через два роки перейшов на природничо-математичний факультет Московського університету зі спеціальності ботаніка. За успіхи у навчанні був залишений на роботі в університеті  -  спочатку в бібліотеці й університетському гербарії, а незабаром очолив ботанічний сад. У 1828 році М.Максимович почав викладати курс ботаніки, а з 1833 року затверджений на посаді ординарного професора по кафедрі ботаніки. 

        За короткий період роботи у Московському університеті (1823 – 1833) він написав і опублікував понад 100 оригінальних праць у галузі природознавства. У ботанічних роботах вченого, зокрема, в ”Основаниях ботаники” (”Систематике растений”), чітко і доступно викладаються нові ідеї і вперше вводяться у науковий обіг такі терміни, як пелюсток, маточка, приймочка, тичинка, які стали пізніше традиційними. Його ”Ботаніка” названа кращою роботою того часу, що стала настільною книгою вітчизняних природодослідників.

        Науковцю належить заслуга у зародженні матеріалістичних традицій вчених України і Росії XVIII – XIX  ст. У 1827 році у статті ”О разделении естествознания на ветви…” він писав наступне: ”…природа должна рассматриваться как нечто целостное й гармоничное, все предметы, населяющие природу, есть материя, от которой зависит форма этих тел» [Максимович М.А. О разделении естествознания на ветви // Новый магазин естественной истории, физики, химии и сведений экономических. – 1827. - № 1. – С. 8]. 

       Матеріалістичні погляди М.Максимовича проявилися у визнанні атомізму, який пізніше, у 40-х роках ХІХ ст., був визнаний всеохоплюючою системою природи. Об’єднання матеріалізму з атомізмом було, безперечно, помітним явищем світогляду вченого. Він подолав механістичне розуміння взаємодії частинок речовини і трактував процеси з позицій хімічного атомізму, тобто вважав, що взаємодія атомів відображає розмаїття взаємозв’язків матерії. 

      У природознавчих творах М.Максимовича відображався загальний напрям боротьби матеріалістів першої третини ХІХ ст. проти вузького емпіризму, який відкидав значення теорії, можливості пізнання явищ, й ідеалістичної натурфілософії, яка заперечувала значення досвіду і обумовлювала закони природи надприродними факторами.

       Новий період у житті і творчості М.Максимовича пов’язується з відкриттям у Києві у 1834 році університету і призначенням його першим ректором. Тоді ж у науковій діяльності вченого сталися зміни: він відходить від вивчення ботаніки, а займається лише словесністю та історією. Справедливо зауважував історик Київського університету М.Владимирський-Буданов, що ”такий стрибок від ботаніки і зоології в наші часи крайньої спеціалізації наук може здаватися науковим авантюризмом. У ті часи було не те, професори часто викладали одночасно науки, що не мали між собою нічого спільного, тому що освіта здобувалася і вимагалася енциклопедично. Але, зрозуміло, менш обдаровані, ніж Максимович, не досягали в жодній науці сили і майстерності… Людина, що зробила немаловажні послуги таким різноманітним галузям науки, як ботаніка і зоологія, історія і археологія, словесність і філологія в усякому разі є явище феноменальне” [Владимирский-Буданов М.Ф. История императорского университета св. Владимира. – К., 1884. – Т.1. – С. 99 – 100].

         Відкриваючи Київський університет, царський уряд ставив політичну мету  -  стати опорою монархічної ідеології, знаряддям русифікації українського народу. М.Максимович розумів, що ці завдання йому не під силу, бо вони розходилися з політичними поглядами і намірами цілком віддатися науці. Це й примусило у 1835 році після вирішення господарських і учбових справ університету відмовитися від ректорських обов’язків. Відносно короткий період творчої діяльності М.Максимовича на посаді ректора позначився організацією і налагодженням учбово-навчального процесу, закладенням університетського ботанічного саду (сучасний ботанічний сад ім. академіка Фоміна), створенням ряду наукових праць з філології та історії, в основу яких покладено читані лекції.

        Як відомо, у 1835 році у Києві організується ”Тимчасовий комітет для дослідження старожитностей”, до складу якого ввійшов і М.Максимович. Наслідком діяльності комітету став початок вивчення міста та його околиць з археологічної точки зору і створення при університеті музею старожитностей. Крім цього, вчений залучається до роботи у ”Тимчасовій комісії для розгляду древніх актів”, головне завдання якої полягало у збиранні, вивченні та публікації архівних документів і стародруків. Комісія, наприклад, випустила десятки томів видання ”Архив Юго-Западной России”.

        До кінця 30-х років ХІХ ст. здоров’я вченого дедалі погіршувалося. Обстановка для нього в університеті залишалася задушливою, і М.Максимович змушений подати у відставку з посади професора словесності. Міністерство освіти у 1841 році задовольнило і це прохання, визначивши йому пенсію у розмірі  762 карбованці 40 копійок сріблом на рік. З цього часу М.Максимович оселився на своєму хуторі Михайлова Гора Золотоніського повіту на Полтавщині, де й провів останні 32 роки життя в скруті, але не припиняючи ні на мить наукової діяльності. 

       Найбільш плодотворним періодом творчості М.Максимовича як історика був час після залишення викладацької діяльності в університеті і до кінця 60-х років ХІХ ст. Своє місце на ниві історичної науки він визначив так: ”На полі вижатому наскоро істориками України я збираю пропущені і загублені ними колоски і потроху передаю їх до загального відома” [Журнал Министерства народного просвещения. – 1871. – Ч. 175. – С.229].

         У роботах, присвячених історії Київської Русі (”Откуда идет русская земля”, ”О происхождении варяго-руссов”, ”История древней русской словесности”), вчений піддав критиці антинаукові норманістські погляди на походження Давньоруської держави. У своїх ”Письмах” до М.Погодіна довів безпідставність гіпотези про ”великорусское” населення Київщини за княжої доби. У дослідженні історії України часів литовського панування М.Максимович був, головним чином, збирачем окремих історичних фактів і їх популяризатором. З цього розділу української історії йому належать такі роботи, як: ”Дещо про землю Київську”, ”Листи про князів Острозьких”, ”Замітки про землю Волинську”. В історичних творах обстоював і  документально доводив генетичний зв’язок між княжою добою та козацько-гетьманським періодом вітчизняної історії. М.Максимович вірно зараховує козацтво не до племінної, а до соціальної категорії української народності, визначає його як окремий стан поруч із шляхтою, міщанством, духовенством. Він бачить причини появи козацтва у зовнішньому факторі  -  нападах татар і гнобленні з боку польсько-литовських феодалів, вважаючи, що його розвиток по-справжньому починається з ХVI ст. До історії козацтва М.Максимович звертається у ряді своїх творів, наприклад, ”Замітки про козацьких гетьманів”, ”Історичні листи про козаків придніпровських”, ”Про причини взаємного озлоблення поляків і малоросіян у ХVII ст.”

      М.Максимович може вважатися першим істориком Коліївщини. З цієї проблематики йому належать праці: ”Сказання про Коліївщину”, ”Вісті про гайдамаків”. Він розглядав Коліївщину як продовження національно-визвольної боротьби українського народу в єдиній ланці всіх попередніх козацько-селянських рухів ХVII – початку XVIII ст. проти польського гноблення. Вагомим є  також внесок науковця у становлення археології як науки. Саме він став першим в Україні вченим, який застосував типологічний метод. Найбільш цінними з його археологічних праць були ” О времени основания Киево-Софийского собора”, ”Украинские стрелы древнейших времен, собранные над Днепром, возле Михайловой горы,” ”О горе Щекавице”, ”Волынь до ХІ века”. За заслуги в галузі археології обирається членом Одеського товариства історії і старожитностей, Московського археологічного товариства. 

     З ім’ям  М. Максимовича пов’язується становлення української етнографії. Саме він закликав сучасників повернутися обличчям до народу, вивчати його побут, звичаї, культурні надбання, усну народну творчість. Цьому, наприклад, присвячені такі праці, як ”Малороссийские песни”, ”Украинские народные песни”, ”Дни и месяцы украинского селянина”, ”Что такое дума” та багато інших. Ці твори стали широковідомими і популярними у слов’янському світі, привертаючи увагу до української народної поезії. 

      Як мовознавець М.Максимович опублікував ряд статей про класифікацію слов’янських мов. У дискусії з М.Погодіним та П.Лавровим вчений відстоював ”старобытность” української мови, був автором етимологічного правопису ”максимовичівки”. Як літературознавець вивчав історію ”Слова о полку Ігоревім”, яке переклав на українську мову, досліджував і опрацьовував козацькі літописи, перекладав псалми. Видав збірники-альманахи ”Денница” (1830-1834), ”Киевлянин” (1840, 1841, 1850), ”Украинец” (1859, 1864).

        Багата наукова та літературна спадщина Михайла Максимовича зберігається частково у рукописному відділі Центральної наукової бібліотеки ім. В.Вернадського НАН України у Києві, частково у Центральному державному архіві літератури та мистецтва Росії у Москві. Ця спадщина представляє собою унікальне явище у духовній культурі України ХІХ ст. У ній відображена боротьба вченого за торжество прогресивних демократичних традицій в ім’я українського народу. 

                                                                                    Павло Пеняк, науковець       

