               ДАВНЄ МИНУЛЕ УКРАЇНИ У ТВОРЧОСТІ Т.ШЕВЧЕНКА

      Значний інтерес до історії був суттєвою рисою епохи, коли жив і творив Т. Шевченко. Поширення історичних знань про минуле України було чи не найвизначнішим чинником утвердження масової національної самосвідомості, процеси якої знаменували початок українського національного відродження.

      На формування зацікавленості Т.Шевченка історичною тематикою вплинуло навчання у Петербурзькій академії мистецтв, де, крім нормативних дисциплін, вивчав також і археологію під керівництвом російського археолога О.М.Оленіна (1764 – 1843). Свої ранні полотна художник присвятив окремим подіям античної, давньоруської і середньовічної історії (”Смерть Сократа”, ”Смерть Олега, князя древлянського”, ”Смерть Богдана Хмельницького”). До історичних сюжетів він звертається і у своїх ранніх творах (поеми ”Тарасова ніч”, ”Гайдамаки”, ”Гамалія”).

       Древні кургани (могили)  -  улюблені художні образи ранньої поезії. Вони були в уяві поета свідками і символом слави предків, героїчного минулого українського народу (”Іван Підкова”). Знищення старожитностей у процесі розкопок викликало почуття жалю і гіркоти, що відображено у таких творах, як ”Гайдамаки”, ”Розрита могила”. Подібне ставлення можна пояснити вірою поета народним переказам про те, що у могилах поховані загиблі козаки. Тому розкопки могил здавались йому блюзнірством. Пізніше, ймовірно, під впливом участі в археологічних дослідженнях Т.Шевченко змінює своє ставлення до вивчення курганів. 

         Археологічні напрацювання поет розпочав у 1843 році, готуючи видання ”Мальовнича Україна”, у якому хотів зібрати краєвиди історичних міст, храмів, замків, давніх могил. Під час поїздки на батьківщину у 1843 – 1844 роках Т.Шевченко оглядає храм 1742 року у Козельці (сучасна Чернігівська область), малює у Києві дальні печери Києво-Печерської лаври, Видубецький і Межигірський монастирі, а у Чигирині і Суботові  -  пам’ятки періоду козаччини. Цікаві в археологічному відношенні ”Краєвид з кам’яними бабами ”, ”Чумаки серед могил ”. Поповнив поет і свої ”Археологічні замітки”, продовживши, як він каже ”для користі науки записувати все, що стосується археології ”. 

        У 1843 році у Києві заходами генерал-губернатора Д.Г.Бібікова та міністра освіти Л.О.Перовського було засновано археографічну комісію, що замінила ”Тимчасовий комітет для пошуку старожитностей у місті Києві”. Ця комісія у своїй діяльності вийшла далеко за межі головного завдання, поставленого перед нею царською владою: довести, що Правобережна Україна (Волинь, Поділля), приєднані до Російської імперії наприкінці XVIII ст.  -  ”край істинно російський”. Однак величезна кількість історичних документів, виявлених у державних, громадських і приватних архівах членами комісії під керівництвом М.Максимовича, М.Костомарова, М.Іванішева, засвідчила, що насправді  -  це край споконвіку український. До широкого громадського загалу ця істина була доведена виданням багатотомних збірників історичних документів. Крім цього, за участю комісії планувалося дослідити тільки у Києві і його околицях близько 30 об’єктів (фундаменти церкви Ірини, кургани у Вишгороді і Василькові, руїни церкви Василя в Овручі). Після закінчення Академії мистецтв навесні 1845 року Т.Шевченко повертається до Києва. Тут він був запрошений на роботу художником Тимчасової археографічної комісії, а офіційно зарахований її  співробітником з листопада 1845 року.

       По завданню комісії восени 1845 і на початку 1846 року Т.Шевченко здійснює подорож на Полтавщину і Чернігівщину, де описує і замальовує давні знаряддя праці, прикраси, зброю, відвідує Прилуки, замальовуючи тут руїни Густинського монастиря XVII ст. Цю подорож відображено у повісті ”Музикант”. На жаль, записи дійшли до нас не повністю. Але опис Переяславщини і Чернігівщини зберігся у слідчій справі Кирило-Мефодіївського товариства. Тут згадуються десятки укріплень, церкви, кургани, вали, окремі предмети церковного начиння. Серед них пам’ятки Переяслава  -  цитадель стародавньої кріпості, Успенська і Михайлівська церкви, Вознесенський собор. Описані чернігівські старожитності  -  церкви Спаса, Успіння, Іллінська, Параскеви П’ятниці, Троїцький монастир, курган князівни Черни (Шевченко Т. Археологічні нотатки // Повне зібрання творів. – К., 1964. – Т.VI. – С. 302 – 312).

      Влітку 1846 року за дорученням Археографічної комісії професор М.Іванішев вів розкопки кургану скіфського часу (VI – IV ст. до н.е.) ”Переп’ятиха” недалеко від Фастова, у якому було виявлено цілий ряд поховань і речовий матеріал. Деякий час у розкопках брав участь і Т.Шевченко, який робив замальовки і записував місцеві легенди, міфи, перекази, пісні. Наведемо приклад записів поета про окремі пам’ятки: ”По Київській дорозі в п’яти верстах від Переяслава над самою дорогою три високі могили, звані три братні могили. За Золотоніською дорогою в семи верстах від міста високий курган, званий Богданова могила. І тут же недалеко впадає в древнє русло Дніпра нескінченний вал, невідомо коли і для чого побудований ”. Ці археологічні записи були використані в його поезіях, наприклад, у поемі ”Сон ” (Шевченко Т. Зібрання творів. – К., 2003. – Т.2. Поезія 1847 – 1861 років. – С. 39 – 43; С. 575 – 577). 

       Восени 1846 року Т.Шевченко виїжджає до Подільської і Волинської губерній. Мета поїздки  -  огляд і опис монументальних пам’яток, запис народних пісень і переказів, виявлення курганів з фіксацією розмірів і описом кожного. На жаль, повний звіт про це відрядження не зберігся. Однак відомо, що він відвідав Кам’янець-Подільський, Почаїв, де збирав фольклорний матеріал, малював види Почаївської лаври. Маршрут         експедиції на території Вінничини проходив через Брацлав, Джурин, Могилів-Подільський, Муровані Курилівці. Він записував народні перекази, легенди, пісні, збирав відомості про пам’ятки архітектури та археології, робив їх схеми і малюнки. Проте всі матеріали цієї експедиції зникли під час арешту поета у 1847 році і досі ще не знайдені. Т.Шевченко, аналізуючи пам’ятки старовини, намагався розібратися в історичній долі окремих регіонів України. Характер старожитностей Західної України, на його думку, відрізняється від пам’яток Наддніпрянщини. Якщо на Волині, Галичині, Поділлі у великій кількості збереглися руїни замків, то у Середньому Подніпров’ї переважають кургани.  

     У зв’язку з арештом членів Кирило-Мефодіївського товариства Т.Шевченко навесні 1847 року був виключений зі складу Археографічної комісії, а більша частина зібраних поетом матеріалів – записів, малюнків, архівних документів зникла. Перебуваючи на засланні, у 1848 – 1849 роках він працює в ”Описовій експедиції Аральського моря”, у 1851 році взяв участь в експедиції у гори Кара-Тау. Тут поет замальовує ряд укріплень, окремі давні артефакти. І досі ці малюнки є цінним матеріалом для реконструкції минувшини Казахстану. Про інтерес до археології у період заслання свідчить лист Т.Шевченка до Варвари Миколаївни Рєпніної  -  жінки, яка відіграла вагому роль у біографії поета, ”добрий ангел”, як називав її Пророк: ”… якщо можна, то надішліть мені, ви зробите добре діло, Читання Московського археологічного товариства, що видається Бодянським”. Своє ставлення до археології поет сформулював  більш як через 10 років у своєму ”Щоденнику”, який він писав на засланні та по дорозі із заслання. У ньому знаходимо такі рядки: ”Я люблю археологію, я поважаю людей, які присвятили себе цій таємничій матері історії”. Безперечно, визначення археології як ”матері історії” було доволі прогресивним для того часу, тому що одним із важливих джерел історичної науки  поет вважав саме пам’ятки матеріальної культури.

      В останні роки  життя Т.Шевченко почав перекладати на українську мову ”Слово о полку Ігоревім”. На жаль, він встиг перекласти лише два розділи  - ” Плач Ярославни ” і ”Бій на Каялі”, які зроблені на високому художньому рівні і зберігають давньоруський стиль поеми.  

     Наведені факти красномовно свідчать про постійну зацікавленість Т.Шевченка давнім минулим українського народу, в тому числі й археологічними артефактами, описи і замальовки яких він залишив для нащадків.

                                                                                    Павло Пеняк, науковець

