                                ”ЛОМОНОСОВ ЧЕРВОНОЇ РУСІ”    

        Про Якова Федоровича Головацького (1814 – 1888), 200-річчя від дня народження якого відзначається цього місяця, треба вести мову, як про відомого дослідника слов’янства  -  історика, етнографа, мовознавця, археолога, письменника, архівознавця, людину енциклопедичних знань, у дослідженнях якого значне місце приділено історії та етнографії Закарпаття. Народився 17 жовтня (за іншими даними  - 20 жовтня) 1814 року в селі Чепелі (нині Бродівський район Львівської області) у сім’ї священика. Вже школярем записує десять народних пісень  -  це був перший рукописний збірник фольклорних матеріалів. Під час навчання у гімназії у коло його зацікавлень потрапляє історична доля південних і західних слов’ян  -  сербів, хорватів, словаків, чехів, поляків. Цьому сприяв початок поглибленого вивчення слов’янства в європейських наукових колах (наприклад, при Російській академії наук відкривається слов’янське відділення). Та майбутній вчений добре розуміє і усвідомлює одну просту річ: беручись за чуже, пізнай як слід спочатку своє. Тому, вступивши у 1831 році на філософський факультет Львівського університету, посилено вивчає вітчизняну історію та етнографію.   

        Як відомо, на початку 30-х років ХІХ ст. Львів стає центром національного руху в Галичині. Саме тут виникає напівлегальне демократично-просвітницьке та літературне угруповання ”Руська трійця”, до якого ввійшли Маркіян Шашкевич, Іван Вагилевич, Яків Головацький.   Воно започаткувало становлення нової, по-справжньому народної культури на західноукраїнських землях, будило свідомість мас, підносячи ідеї братерства слов’янських народів. Свою діяльність члени гуртка розпочали з вивчення життя, традицій та історії власного народу. 

        Я.Головацький побував у Галичині, Покутті (Коломия), на Буковині. Під час подорожі, за його словами, ”узнал незавидную жизнь земледельцев, которая до сих пор представлялась… в розовом свете, беззаботной идилией”. Згодом відвідав Закарпаття, у тому числі й Ужгород, де познайомився з Михайлом Лучкаєм, записував народні пісні, легенди, прислів’я. Він відзначив, що закарпатський вчений  дуже зрадів цій зустрічі: ”…багато нового  розповів мені Лучкай про тутешню околицю; говорив, що, хоча бракує йому писаних пам’яток, які доводили б стародавність тутешніх славо-русинів, він твердить, що вони є першими мешканцями цих сторін, аборигени” [Головацький Я. Мандрівка по Галицькій та Угорській Русі // Жовтень. – 1976. - №6. – С. 49 – 94]. Наслідком подорожі стали такі етнографічні праці, як ”Мандрівка по Галицькій та Угорській Русі”, ”Велика Хорватія, або Галицько-Карпатська Русь”. 

        Протягом 1834 – 1835 років продовжив навчання в Кошицькій духовній академії та Пештському університеті, де зблизився з чеськими, словацькими та сербськими славістами. За їхньої допомоги в 1837 році видав альманах ”Русалка Дністрова”, що відіграв важливу роль у галицькому літературному відродженні. Його зміст визначають три основні ідеї: визнання єдності українського народу, розділеного кордонами різних держав, та заклик до її поновлення; позитивне ставлення до суспільних рухів та уславлення народних ватажків  - борців за соціальне та національне визволення; пропаганда ідей власної державності та політичної незалежності. Тут Я.Головацький опублікував низку власних поетичних творів, перекладів, наукових розвідок, зокрема, поезію ”І.Срезневському з нагоди його перебування в Ужгороді та Львові”. Цей вірш написаний у час великого внутрішнього піднесення автора, під враженням зустрічі із знаним славістом І.Срезневським, який здійснював наукову подорож по слов’янських країнах:                   

                                    Руський з руським повстрічався,

                                    Руський з руським повітався,

                                    Хоть з далекой України,

                                   Хоть з далекої родини,

                                   Вже один другому брат !

                                  І зв’яжімся, руські діти  -

                                  Час вже нам відмолодіти !

                                  Свою пісню заспіваймо,

                                  Своєй сили добуваймо,

                                  Та все піде влад !

       Першорядну вагу мають етнографічні дослідження вченого. Так, у праці ”Поділ часу у русинів” (1847) Я.Головацький пояснює походження назв місяців в українській мові, виходячи з принципу, що ”вони у нашого народу, як звичайно народу господарського, хліборобного, всі брані з природи” або з сільськогосподарських робіт.

         Коли у 1848 році у Львівському університеті відкрилася кафедра руської словесності, її очолив саме Я.Головацький. Протягом 1858 – 1859 років він перебував на посаді декана філософського факультету, а у 1864 - 1866 роках  -  ректором Львівського університету. З цього часу на вищий щабель піднімається наукова, літературна та суспільно-громадська діяльність ученого. Так, наприклад, було підготовлено до друку цінну писемну пам’ятку середньовіччя ”Львівський літопис”, що охоплює період від 1438 до 1649 років, а також дослідження  ”О литературно-умственном движении русинов” (1865), ”Карпатська Русь” (1875 - 1877). Останнє з них написане на основі спостережень і роздумів історика під час його перебування на Закарпатті. Розглядаються, зокрема, природні умови, шляхи сполучення, адміністративно-територіальний поділ краю, склад населення, його кількість за віровизнанням. Повідомляється, наприклад, про існування двох греко-католицьких  єпархій  -  Мукачівської і Пряшівської.

      Цькований австрійською владою за зв’язки з російськими громадсько-політичними колами, участь у Московській етнографічній виставці Я.Головацький звільняється з роботи і у 1867 році емігрує до Росії, де його спочатку було призначено головою Віленської (сучасний Вільнюс – столиця Литви) комісії для розгляду і видання стародавніх актів, а пізніше стає директором Віленської публічної книгарні, обов’язки якого виконував до кінця життя. У ”російський” період з-під пера вченого виходять роботи ”О народной одежде й убранстве русинов или русских в Галиции и северо-восточной Венгрии” (1877), ”Воспоминания о Вагилевиче” (1883), статті про мову і стиль ”Слова о полку Ігоревім”, про письменників давньої української літератури Л.Барановича, С.Яворського, Ф.Прокоповича, про вчених Г.Кониського, П.Лодія, Ю.Венеліна. У 1878 році у Москві побачило світ фундаментальне тритомне (в чотирьох книгах) видання ”Народные песни Галицкой й Угорской Руси”, яке стало результатом копіткої праці вченого. У зібрання ввійшли історичні, побутові, обрядові пісні (колядки, ладкання, гагілки), коломийки  -  ”пісні веселі і охочі”, ”собітки” тощо. Не применшуючи внеску Я.Головацького, слід, однак, підкреслити, що праця носить колективний характер. Так, закарпатські пісні зібрані в основному Олександром Духновичем. 

      Я.Головацький відомий і своїми студіями в галузі археології. Ще очолюючи кафедру руської словесності у 1848 – 1867 роках, він цікавився археологічними артефактами Галичини та суміжних територій. Завдяки проведеній пошуковій роботі зібрав велику кількість матеріалів про давнє минуле Західної України і оформив їх у свого роду каталог. Результати цієї роботи оприлюднені на І Археологічному з’їзді в Москві у 1869 році. Доповідь про слов’янські доісторичні пам’ятки Галичини спиралась на інформацію, почерпнуту з робіт І.Ступницького, досліджень А.Петрушевича, І.Вагилевича, С.Кунасєвіча. Як наголошував вчений, ” мне хотелось бы напомнить о моей родной земле, незабвенной для меня Галичине, чтобы на русском археологическом сьезде не осталась забытою Галицкая или Подкарпатская Русь”. 

        На цьому ж з’їзді Я.Головацький виступив з повідомленням ”Описание древних камней с славянскими надписями, находящихся с ХІІІ века в русле реки Западной Двины”. Намагаючись привернути увагу до проведення археологічних досліджень на теренах Західної України, вчений передав для публікації в ”Трудах” з’їзду записку: ”Об исследовании памятников русской старины, сохранившихся в Галиции и в Буковине”, лейтмотив якої полягав у тому, що територія Карпатського підгір’я з давніх давен була заселена слов’янськими племенами. На ІІІ Археологічному з’їзді в Києві (1874) Я.Головацький виступив з доповіддю ”Историко-этнографический очерк Галичины и Угорской Руси”, в якій було висловлено думку про автохтонність слов’янського населення Закарпаття і входження краю до складу Київської держави за часів правління Володимира Святославовича. Крім цього, у травні 1867 року його обирають дійсним членом Імператорського Московського археологічного товариства.                        

      … На похорони вченого у Вільно у травні 1888 року приїхала поважна делегація з Галичини, привезла вінок з живих квітів, на якому було зроблено напис: ”Своєму Ломоносову  -  Червона Русь”. Воістину невтомним був Я.Головацький на ниві вивчення слов’янства, але ми, на жаль, і досі в повній мірі не осягнули його наукової спадщини.

                                                                                    Павло Пеняк, науковець

