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                              НЕСТОР СЛОВАЦЬКОЇ АРХЕОЛОГІЇ
   (ДО 110-РІЧЧЯ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ  В. БУДІНСКОГО-КРІЧКИ)

     Серед словацьких вчених-археологів ХХ ст. чільне місце посідає постать професора Войтеха Будінского-Крічки (24.07.1903 – 5.01.1993), з ім’ям якого пов’язується становлення в Словаччині археології як самостійної історичної дисципліни, створення Інституту археології Словацької академії наук, вивчення історії ранніх слов’ян.

      Войтех Будінскі-Крічка народився 24 липня 1903 року в Ружомберку. Після закінчення місцевої гімназії у 1923 році вступив на філософський факультет університету Я.А.Коменського в Братіславі, де навчався до 1927 року. Спочатку студіював право, а потім історію, географію, етнографію. Спілкування у стінах університету із всесвітньовідомим славістом професором  Я.Ейснером привело до захоплення археологією, якою майбутній вчений почав займатись фахово. Для вдосконалення своїх професійних знань і вмінь з археології Центральної і Південно-Східної Європи протягом 1927-1928 років В.Будінскі-Крічка проходив стажування у знаному науковому центрі  -  Ягеллонському університеті Кракова (Польща).

      Після закінчення вузу спочатку викладав у гімназії Клаштора біля Знєва, а потім перейшов на роботу до Словацького національного музею в Мартині. За час роботи в музеї (1929-1933) разом із Яном Ейснером провів низку археологічних експедицій, став куратором археологічного відділу. У 1933 році В.Будінскі-Крічка переїжджає до Праги, де до 1939 року працював в Інституту археології. На території Чехії протягом 1933-1938 років досліджував доісторичні (Мала Беля, Вліневец, Требушіце), ранньосередньовічні (Градско Праховскей скали) і пізньосередньовічні поселення (Острів біля Давлі). У 1937 році  разом з В.Ондрухом організував виставку ”Словаччина в найдавніший період історії”, яка стала першою презентацією досягнень словацької археології в Чехії.                    

      У 1939 році, коли Чехословаччина стала об’єктом експансії з боку фашистської Німеччини, В.Будінскі-Крічка повертається до Мартина, очоливши археологічний відділ Словацького Національного музею, де працює до 1951 року. Саме в цей період з’являються і перші синтетичні праці вченого, присвячені найдавнішим часам історії Словаччини: ”Vytvarný prejav slovanskeho praveku ”(1942), ”Slovenské dejiny. Slovensko v praveku” (1947). Паралельно почав викладати на філософському факультеті Братіславського університету ім. Я.А.Коменського. Впродовж 1940-1944 років – доцент, 1944-1950 років -  професор, очолював кафедру археології. За цей час із стін університету вийшла плеяда молодих науковців, яка влилася до новоствореної в 1953 році Словацької академії наук, в тому числі і одного із нових інститутів – археології. У 1951 році В.Будінскі-Крічка був безпідставно звинувачений комуністичною владою у антидержавній діяльності і засуджений до восьми років ув’язнення. Лише після неодноразових звертань  Я.Ейснера до судових органів його учень у 1954 році був помилуваний. Цього ж року переходить на роботу до новоствореного відділу Інституту археології в місті Кошице, протягом 1958-1974 років був його керівником. Основне завдання відділу – археологічне дослідження Східної Словаччини і суміжних територій Карпатського басейну, зокрема, Верхнього Потисся. Час роботи в Кошице став найбільш плідним у наукових здобутках вченого.

       Заслугою вченого було вивчення старожитностей пшеворської культури на теренах Східної Словаччини, де вони стали відомі не тільки за похованнями (Земплин), але також і за знахідками з поселень (Пряшів, Коштяни, Шебастовце, Міхайловце, Гуменне). Як на нього, носії пшеворської культури проникають у Верхнє Потисся через карпатські перевали в часи її найвищого піднесення. На основі археологічного матеріалу стало можливим виділити в ній два компоненти. Перший  - військовий, який пов’язується з германським войовничим племенем вандалів, другий  -  землеробсько-скотарський, пов’язаний із слов’янською експансією на південь і тим самим початком слов’янського заселення Верхнього Потисся.

      Ймовірно, що носії пшеворської культури зіткнулися із залишками місцевого населення, з кельтськими елементами в матеріальній культурі  і змішалися з ними. З огляду на це цікавими були матеріали з могильника в Земплині, на якому поряд з дакійським поховальним ритуалом (крім курганних насипів) В.Будінскі-Крічка відкрив поховання з трупоспаленням в ямах і урнах, датовані другою половиною ІІ ст.н.е., що нагадує поховальний обряд носіїв пшеворської культури. Для цієї групи артефактів були притаманними високі мископодібні посудини з конусовидним тілом і прямим дном, профільовані миски, прості, донизу звужені горщикоподібні посудини, які орнаметовані жолобками (ринвами) або рядами ямок. У військових похованнях зустріється зброя і військове спорядження, а з прикрас найбільше зафіксовано фібул. На основі нинішнього стану археологічних досліджень старожитності пшеворської культури у Верхньому Потиссі датуються ІІ-ІІІ ст.н.е. 

      До групи пам’яток, які безпосередньо пов’язуються з ранніми слов’янами, В.Будінскі-Крічка та інші словацькі археологи віднесли так звану пряшівську групу артефактів – це в основному поселення, відкриті в долині річки Торіси і Кошицькому краї. Розкопки вченого в Пряшеві в 1954, 1955 і 1959 роках на площі Павловича і прилеглої до неї вулиці Будовательської, датовані пізньоримським часом і початком епохи переселення народів, стали цікавими з точки зору давньослов’янського заселення Східної Словаччини. Слов’янська належність цих пам’яток аргументується знахідками горщикоподібного посуду без орнаментації чи орнаментованого хвилястими лініями на плечиках. Цей посуд нагадує за формою слов’янську кераміку городищної доби (VII-IX ст.). Речовий матеріал пряшівського типу (сіра кераміка, виготовлена з добре відмуленої глини, посудини-зерновики, фібули) свідчить про сильний вплив римсько-провінційної культури, а також доби переселення народів. Ян Ейснер не сумнівався у слов’янській належності знахідок із Пряшева, академік Богуслав Хроповський вважав пряшівський тип важливим етапом процесу слов’янізації Тисо-Дунайського басейну. Пам’ятки пряшівського типу В.Будінскі-Крічка датував ІІІ-V ст.н.е.

     Поряд з опрацюванням раніше відкритих слов’янських пам’яток Словаччини, вчений здійснив широкі польові дослідження, що дало змогу перейти від простого опису до теоретичних узагальнень. Так, наприклад, ліпна кераміка, яка має вирішальне значення для вирішення проблеми заселення слов’янами Східної Словаччини, була виявлена В.Будінскім-Крічкою у Велкіх Траканах, Дворянках район Требішов, Блатне Ремети район Міхайловце, Кошице-Шебастовце, Вранов-над-Топльов та інші. Серед неї він виділив дві групи. До першої було віднесено посуд горщикоподібних форм, який виготовлений з глини з домішками дресви, товстостінний, з бугристою поверхнею, з переважанням коричневого кольору над сірим, темно-сірим і червоно-коричневим. На особливу увагу заслуговують фрагменти жаровен і сковорідок, виготовлені із спеціально обробленої глини. Кераміка другої групи представлена посудом з більш тонкими стінками, переважно горщикоподібних форм, підправлена на гончарному крузі, глина з домішками піску чи пісчано-слюдистих частинок , з бугристою поверхнею. 

     На поселенні Войнатіна Михайловецького округу В.Будінскі-Крічка виявив слов’янську кераміку, виготовлену з глини з домішками піску, орнаментовану стрічками горизонтальних ліній. У селі Турнянська Нова Вес Кошицького округу знайдено фрагменти кераміки, які датуються середньою і молодшою городищною добою (ІХ-ХІІІ ст.). В тісті кераміки – домішки піску і вапняку, орнаментація – хвилясті і горизонтальні лінії. Сліди трьох житлових ям зафіксовано на поселенні в селі Жарнов Кошицького округу. Крім цього, зібрано фрагменти кераміки, вугілля, недіагностовані залізні предмети. Поселення датовано старшою фазою середньої доби городищ (початок ІХ ст.). У 1954 році В.Будінскі-Крічка заклав шурф на городищі Мочідлани на Пряшівщині. Тут було розрізано площу городища і його земляні укріплення. Було виявлено фрагменти середньовічної кераміки, жорно, залізні предмети, на основі яких городище датовано кінцем ХІІ-ХІІІ ст.

       Наслідком кропіткої роботи вченого стали ряд статей, в яких накреслено історію слов’янських племен на території Східної Словаччини. Це, зокрема, ”Slovanske osidlenie na severovychodnom Slovensku”, ”Prispevok k poznaniu Slovanského osidlenia na juhovychodnom Slovensku”, ”Nalez polnohospodarskych nastrojov na slovanskom sidlisku v Smizanoch” та багато інших. Всього перу вченого належить понад 300 публікацій, присвячених різним аспектам давнього минулого Словаччини.

     Заслугою В.Будінского-Крічки, безперечно, було вивчення поховального обряду давніх слов’ян. Так, у 1948 році вчений разом з А.Шквареком розкопали десять курганів на могильнику в селі Топольовка Гуменського округу. В переважній більшості кургани мали округлу в плані форму, діаметром 4-7 м, середня висота курганів 0,25-0,7 м, серед знахідок - уламки кераміки, вугілля, перепалені людські кістки. На основі керамічного матеріалу дослідник датував курганний могильник середньою і молодшою добою городищ (ІХ-ХІ ст.).

     У 1949 році на околиці Краловського Холмця археолог вивчав курганний могильник, на якому було засвідчено сорок три цілих, шість порушених оранкою і земляними роботами курганів і сімнадцять, на яких зафіксовано сліди шурфів і ям.  На думку В.Будінского-Крічки, саме ці шурфи і ями належали дослідженням засновника закарпатської археологічної школи Тиводара Легоцького. Ним було розкопано чотири кургани, які мали округлу в плані форму, діаметром від 7 до 10 м, вдалося виділити як чоловічі, так і жіночі поховання. Чоловічі, як правило, супроводжувалися залізними обручами, скобами, пряжками, жіночі - пряслицями, підвісками. Датуються кургани VII-ІХ ст. 

      За результатами розкопок курганних могильників вдалося виділити ряд типів поховального ритуалу. Так, поховання на давньому горизонті характеризується перенесенням останків від кремації на місце, над яким споруджувався грунтовий насип. Ці останки складалися або із залишків багаття разом з перепаленими кістками, або переносилися в очищеному вигляді. Такий спосіб зафіксований на двох курганах в Краловському Холмці і десяти курганах в Топольовці.

      Поховання, у яких рештки від кремації у вигляді ретельно перебраних кісток були зсипані на купку, були засвідчені на Краловсько-Холмецькому могильнику -  в курганах VI, VIII, IX, X. Наступний тип  -  поховання, в яких, крім залишків основної частини останків від кремації на купках, деяка їх частина містилася в ямках. Прикладом такого поховального ритуалу може служити поховання на Краловсько-Холмецькому могильнику в курганах ІІ,V. Варіантом захоронення на давньому горизонті слід вважати поховання у вигляді кам’яних скриньок, такі поховання виявлені на могильнику в Краловському Холмці в курганах ІІ,V. 

       Для урново-ямкового варіанту притаманним було те, що, крім поховання основної частини останків від кремації в урні, решту останків поміщали у супровідних ямках. Таке поховання було відкрито В.Будінскім-Крічкою в кургані І на Краловсько-Холмецькому могильнику. Ще один варіант – ямково-горизонтний передбачав, що частина трупоспалення розміщалася не тільки в ямках, але була розкидана на давньому горизонті або зібрана у невеликі пригоршні. Такий поховальний ритуал засвідчено в курганах ІV,V на Краловсько-Холмецькому могильнику. На основі вивчення курганних могильників в Краловському Холмці, Стреді-над-Бодрогом, Топольовці дослідник підготував грунтовну працю Slovanské mohyly na Vychodnom Slovensku // Slovenska archeologia.-1958.-VI-1.-S.138-205.

     Все  своє  свідоме життя Войтех Будінскі-Крічка був палко закоханий в археологію, в розкриття невідомих таємниць давнього минулого Словаччини. Це був блискучий знавець проблем слов’янської археології. Таким він назавжди залишиться в пам’яті широкої наукової громадськості, колег, учнів і послідовників не тільки в себе на батьківщині, але й в Чехії, Україні (зокрема, колег із Закарпаття), інших країн.             

