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РЕКРЕАЦІЙНЕ ГОСПОДАРСТВО ПОЛТАВЩИНИ В СИСТЕМІ ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ РЕГІОНУ
В Україні діє багатофункціональна система санаторно-курортного обслуговування населення. Санаторно-курортне лікування на основі кліматичних, бальнеологічних і грязевих природних ресурсів здійснюють санаторії, санаторії-профілакторії, лікувальні бази, пансіонати з лікуванням. Станом на 01.01.2014 року в Україні функціонувало 2829 санаторно-курортних установ різного відомчого підпорядкування [1, 3].

Мережа рекреаційного господарства Полтавської області є доволі скромною, у порівнянні з іншими областями України, і становить лише 4,7% від загальної кількості санаторно-курортних закладів країни [2]. Це, в першу чергу, пов’язано із спеціалізацією регіону переважно на культурно-пізнавальному туризмі.
Разом з тим, Полтавщина має багатий курортно-рекреаційний потенціал. У цілому території притаманні загальні риси помірно-континентального типу клімату з нестійким зволоженням, холодною зимою та жарким, а іноді сухим літом. Середньорічна температура повітря становить +8,2°С. Абсолютний мінімум та максимум температури повітря в області спостерігався в районі м. Кременчука і в північно-східних районах: −38°С т а +40°С відповідно. Тривалість сонячного сяйва зростає з півночі на південь від 1900 до 1980 годин за рік; кількість сумарної сонячної радіації – від 101 до 104 ккал/см² за рік; показники радіаційного балансу – відповідно від 44 до 46 ккал/см² за рік.
Рівнинний характер поверхні області сприяє поширенню над її територією повітряних мас трьох типів і шести підтипів. Серед трьох зональних типів переважають повітряні маси помірних широт (понад 2/3 днів за рік). Арктичні повітряні маси панують впродовж 37 днів, а тропічні ‒ понад 73 дні за рік. У понад 2/3 кількості днів у році панує континентальний підтип повітряних мас − із суходолу Євразії; у 1/3 днів панує морський підтип повітряних мас (із північної та центральної Атлантики та внутрішніх морів – Середземного, Чорного, Азовського).
Варто відмітити, що для Полтавщини властивий континентальний тип річного ходу атмосферних опадів (з мінімумом узимку і максимумом улітку). Так, взимку вони в середньому складають 18%, навесні та восени по 22%, а влітку 38% від річної норми. Найбільш дощові місяці ‒ липень і червень (по 60-70 мм). Мінімум опадів спостерігається у вересні. За три зимові місяці випадає в середньому тільки 85 мм опадів.

За кліматичними характеристиками залежно від рівня зволоження та температурного режиму Полтавська область поділяється на чотири кліматичних райони: північний середньо зволожений; центральний середньо зволожений; центральний із підвищеною зволоженістю; південний середньо зволожений.

Територіє Полтавщини сприятлива для літнього оздоровлення, лікування, туризму, адже тривалість періоду з температурою понад +10°С складає близько півроку (172-183 дні) (Новосанжарський, Козельщанський, Кременчуцький та Кобеляцький р-ни), на решті території (21 район) тривалість відповідного періоду становить 145-170 днів. Своєрідним виключенням є Гадяцький район, де середня тривалість періоду з температурою понад +10°С складає 1З5 днів. 

Для потреб стаціонарного лікування і оздоровлення рекреаційні кліматичні ресурси області широко використовуються на курортах Миргород, Гадяч та в курортній місцевості Ліщинівка.

Курорт Гадяч − кліматичний курорт лісової зони Полтавщини, розташований у мальовничій місцевості на березі р. Псел, за 5 км від Полтави. Клімат характеризується безпосередньо літом з середньою температурою липня +20°С і відносно теплою зимою з середньою температурою січня −7°С. Річна кількість опадів сягає 500 мм. Функціонують санаторії для лікування органів дихання.
Ліщинівка − лісовий кліматичний курорт, розташований на березі р. Ворскла. Санаторії для лікування дихальних органів дихання розміщені у великому лісопарку.
Курорт Миргород відноситься до бальнеологічно-грязевого типу. ПрАТ «Миргородкурорт» об’єднує санаторії «Березовий гай», «Полтава», «Миргород», «Хорол», які мають вищий рівень акредитації та одночасно можуть прийняти понад 3,5 тис. осіб. На території курорту експлуатуються три свердловини всесвітньовідомих мінеральних вод «Миргородська», глибина залягання яких становить від 673 до 710 м поблизу смт Велика Багачка. 
Курорт Миргород функціонує з 1914 р. Перше мінеральне джерело було відкрите тут у 1912 р. місцевим лікарем І.А. Зубковським, який і заснував водолікарню. З 1976 р. тут функціонує перше в Україні спеціалізоване відділення для лікування хворих на цукровий діабет. 
Важливу рекреаційну функцію виконують лісові ресурси Полтавської області, які представлені переважно борами і суборами. У лісовому фонді області близько 90% площ належить молоднякам та середньовіковим насадженням. Дещо змінився видовий склад лісів, у зв’язку з насадженнями інтродукованих видів дерев (сосен Палласа і Банкса – у штучних борах; дуба червоного – у листяних лісах) [2].
Для санаторно-курортного господарства досліджуваного регіону характерна негативна динаміка, що виявляється у зменшені, як кількості закладів санаторно-курортного типу, так і кількості ліжкомісць. Серед основних причин − зношеність матеріально-технічної бази, недостатнє фінансування та підвищення цін на послуги цих закладів. 
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