МОЖЛИВОСТІ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ У ВИВЧЕННІ ІНОЗЕМНИХ МОВ

Бартош О.П.
Останнім часом в Україні вжито ряд заходів для модернізації освіти. Слід звернути увагу на дистанційну освіту. Дистанційна освіта це навчання на відстані, тобто коли вивчаючий знаходиться на відстані від навчаючого. Основна мета дистанційної освіти у вивченні іноземної мови полягає у наданні можливості усім бажаючим удосконалювати, поповнювати свої знання з іноземної мови.

Система дистанційного навчання розрахована в основному на людей достатньо свідомих, які не потребують постійного контролю з боку викладача. Тому важливу роль при дистанційному навчанні відіграє мотивація слухачів, їх здатність до самоорганізації. 

Останнім часом особливу роль починають відігравати ще й розвинені навички використання інформаційних технологій. Новітні технології включають: комп’ютерне навчання; модульно-рейтингове навчання; інтернет-технології; дистанційне навчання; контекстні технології; гіпертекстові технології; відео технології; метод проектів на занятті іноземної мови, комп’ютерні технології.

Дистанційна освіта базується на шістьох відомих моделях: навчання іноземної мови по типу екстернату; навчання іноземних мов за програмою на базі школи, гімназії, університету; навчання на основі міжвузівської, загально шкільної програми; в спеціалізованих освітніх установах, так званих, відкритих університетах; курси самоосвіти. З такими програмами учні працюють в автономному режимі, маючи нагоду надалі здати екзамен з англійської мови екстерном і отримати сертифікат; неформальне дистанційне навчання іноземній мові на основі мультимедійних курсів.

Дистанційна освіта (е-learning, тобто навчання за допомогою електронних носіїв інформації за допомогою мережі Інтернет) вже давно широко практикується у всьому світі, завдяки ряду істотних переваг, а саме: гнучкість учбового графіка; відсутність необхідності фізично відвідувати учбовий заклад і витрачати час на дорогу; значна економія; інтерактивність навчання, тобто можливість спілкування за допомогою Інтернету з своїми однокурсниками. Кінцевий результат, безумовно, багато в чому залежить від самого слухача: від його старанності, організованості, його внутрішньої мотивації до навчання, прагнення досягти успіху в учбовій і професійній діяльності. Дистанційні курси створюють максимально комфортні умови для навчання з урахуванням ваших вимог і можливостей, допомагають досягти поставленої мети.
Дистанційне навчання – сучасний наступник традиційного заочного навчання – має цілий ряд переваг: 

· Слухач дистанційних курсів має вільний графік навчання, що дозволяє набагато ефективно розпоряджатися своїм часом, вивчаючи матеріали курсу в слушний час удома, в офісі або навіть у відрядженні і відпустці; Навчатися у найбільш приємній та сприяючій продуктивності обстановці, створюючи для себе сприятливу атмосферу;

· Відсутні які-небудь особисті обмеження, такі як комунікабельність, вік, здібність до навчання; Використовувати під час процесу навчання сучасні технології, тобто, паралельно засвоювати навички, які згодом знадобляться під час роботи;

· Ви не залежите від місця проживання, і Вам не потрібно витрачати час і гроші на дорогу до місця навчання; Не обмежувати себе у виборі навчального закладу та освітніх можливостей, попри своє місцеперебування;

· Ви самостійно визначаєте темп свого навчання виходячи з свого ритму життя, індивідуальних особливостей і здібностей. Ви самі визначаєте, в який час і день тижня Вам зручно працювати з матеріалами курсу; Навчатися у відповідності до свого темпу, особистісних особливостей та освітніх потреб;

· У Вас є можливість контролювати засвоєння іноземної мови за допомогою інтерактивних тестів;
· Всі матеріали для вивчення іноземної мови представлені в компактному електронному вигляді; 

· Самостійно планувати час та розклад занять, а також перелік предметів, що вивчаються.

Сьогодні в мережі Інтернету можна побачити у вільному доступі достатньо велику кількість курсів з іноземних мов, переважна більшість з них все-таки призначена для самоосвіти. Але зустрічаються вже і курси іноземної мови під керівництвом куратора. І, мабуть, саме за такою формою дистанційного навчання майбутнє. Не рекомендовано здобувати дистанційно базову освіту. Якщо це перша освіта, краще пройти повну програму за очною формою навчання. До дистанційної освіти зручно звертатися при отриманні другої вищої освіти, проходженні додаткових курсів підвищення кваліфікації, якщо ви зупинили свій вибір на західній бізнес-школі, а часу та можливості їхати навчатися за кордон просто немає.

Серед недоліків дистанційної освіти можна виділити:
· Відсутність особистісного спілкування між викладачем та студентом (відбувається менш ефективна, без особистісна передача знань). Також не вистачає спілкування з колегами-студентами для обміну досвідом.
· Необхідність наявності у студента сильної особистісної мотивації, вміння навчатися самостійно, без постійної підтримки та підштовхування з боку викладача.

· Відсутність можливості негайного практичного застосування отриманих знань із наступним обговоренням виниклих питань з викладачем і роз’яснення ситуації на конкретних прикладах.
· Студенти не завжди можуть забезпечити себе достатнім технічним обладнанням – мати комп’ютер та постійний вихід у Інтернет.

В дистанційній освіті застосовуються такі три типи технологій: 

1. Перша технологія – навчання на основі паперових і аудіоносіїв (навчально-методичні посібники, CD, підручники). Зі студентом працює викладач, який перевіряє виконання завдань, які надсилаються поштою, і готовий відповісти на питання студентів по телефону, або ж провести консультацію у спеціальних навчальних центрах.
2. Друга технологія – телевізійно-супутникова. Вона дуже дорога і поки що мало використовується. 

3. Нарешті, − Інтернет-навчання, або мережева технологія. Найчастіше у процесі дистанційного навчання використовується усі згадані вище технології у різних пропорціях. 
Сучасний ринок освіти пропонує масу можливостей навчатися дистанційно. З подальшим розвитком інформаційних технологій дистанційна освіта може стати широко вживаною формою. Але нині слід уважно вибирати навчальну програму і оцінювати свої можливості.
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