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ПЕРЕДМОВА

Знання іноземної мови – об’єктивна суспільна цінність і вивчення іноземної мови на сучасному етапі розвитку освіти – соціальне зумовлення суспільства. В попередні часи знання іноземних мов було більш потенційною цінністю, ніж реальною, оскільки не отримувало відповідної реалізації в суспільному житті та професійній діяльності.

В зв’язку зі значними змінами, які відбулися в нашій країні і в країнах світової спільноти впродовж останніх років, статус іноземної мови змінився. Практика показує, що для успішного розвитку економіки і забезпечення конкурентноздатності на світовому ринку потрібні не просто перекладачі, а спеціалісти, які на високому рівні володіють іноземними мовами. Сьогодні знання іноземних мов стає однією з умов професійної компетентності і попит на таких спеціалістів буде все більше зростати. Такі спеціалісти повинні не тільки уміти читати і перекладти спеціальну літературу, але й вступати в ділові і міжособистісні контакти.

Слід підкреслити, що питання іншомовного ділового спілкування поки що дуже мало досліджені. Більше того, на сьогоднішній день підготовка майбутніх фахівців до іншомовного ділового спілкування ще тільки стоїть на порядку денному.

У навчально–методичному посібнику “Основи іншомовного ділового спілкування (для фахівців соціальної роботи)” авторами зроблена спроба започаткувати підготовку майбутніх фахівців соціальної роботи до іншомовного професійного ділового спілкування.

Посібник містить 4 мродулі. В першому – розглядаються загальні питання спілкування у професійній діяльності соціальних працівників, зокрема: спілкування як взаємодія; моделі спілкуванн; вербальні і невербальні засоби спілкування; механізми соціальної перцепції. В другому – проаналізовані ролі, які доводиться виконувати соціальному працівнику в процесі професійної діяльності (адміністративна, консультативна, практична, дослідницька). Третій модуль присвячено особливостям професійного спілкування соціального працівника з різними групами клієнтів (дітьми та молоддю, дорослими, людьми похилого віку, з розумовими і фізичними вадами, які постраждали від насильства, з біженцями та мігрантами). В четвертому модулі розглядаються питання ділового спілкування (ведення ділової кореспонденції, ділові переговори, заяви, електронна пошта тощо).

Загальна концепція курсу і всі теми запропоновані і розроблені спільно О.Бартош і О.Канюк. 
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