цілеспрямований синтез 

селенО- й телурОвмісних тієнопіримідинів, 

які проявляють протимікробні властивості 
Сливка М.В., Берексазі Д.Ж., Бесага О.М., Пантьо В.В., 
Онисько М.Ю., Коваль Г.М., Лендєл В.Г.
вул. Фединця 53/1, 88000, Ужгород, Україна, e-mail: mvslivka@email.ua

Стратегія пошуку нових напрямків фізіологічної дії сполук гетероциклічного ряду базується на введенні в їх ядра фармакоформних груп або одержання на їх основі нових багатоядерних сполук. Нами було досліджено можливість синтезу нових селено- й телуро-вмісних тієнопіримідинів реакцією електрофільної циклізації їх алкенільних похідних.
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В якості електрофільних реагентів застосовували тетрагалогеніди селену й телуру; як модельні гетероцикли нами використовувались ненасичені тіоетери й 3-алкенільні похідні тієно[2,3-d]піримідину. Будову цільових селено- й телуро-вмісних сполук підтверджували спектрально; індивідуальність – методом ТШХ.

Було досліджено біологічну активність отриманих циклізованих сполук, зокрема вивчалась їхня дія на патогенні мікроорганізми. Встановлено, що отримані селеновмісні солі проявляють значну бактерицидну дію при концентраціях 1.00 мг/мл; при концентрації досліджуваних зразків 0.25-0.50 мг/мл – було відмічено помірну бактерицидну активність. В той же час окремі телуро-вмісні тієнопіримідини селективно проявляють високу фунгіцидну активність при концентрації 0.25-0.50 мг/мл на фоні помірної бактерицидної дії. 
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