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ДІАЛОГІЗАЦІЯ  ІНШОМОВНОГО ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ ЯК НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА  ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ІНШОМОВНОГО ПРОФЕСІЙНОГО СПІЛКУВАННЯ СТУДЕНТІВ 
Однією з найважливіших складових формування культури іншомовного професійного спілкування студентів є діалогізація процесу професійного навчання іноземної мови у ВНЗ, яка втілює в собі новий підхід до вивчення іноземної мови у ВНЗ, сприяє підвищенню культури іншомовного професійного спілкування із закордонними фахівцями та стимулює розвиток творчих здібностей студентів.  Аналіз наукових доробок дидактичного потенціалу навчального діалогу доводить, що його освітні можливості насправді безмежні. Діалог у навчанні досліджують у різних контекстах: як спосіб організації навчання (О. Кондратюк, Л. Фролова); як організаційна форма навчальної діяльності (І. Зимня, М. Максимець, В. Серіков); як ефективний дидактичний засіб формування суб’єктивного знання, тих чи тих навичок і вмінь (О. Абрамкіна, І. Глазкова, Т. Дикун, Н. Песняєва) [2] . Питання діалогізації мовлення і створення навчальних комунікативних ситуацій досліджувало багато вчених: В. Артемов [3], О. Леонтьєв [6]; Ю. Пассов [7], В. Скалкін [8] та ін. 

Діалогізацію як принцип слід розглядати на трьох рівнях:  
▪ Методологічний рівень (гуманізація як філософське підґрунтя сучасної освітньої парадигми) − передбачає включення у систему методологічних принципів: діалогу культур, доповнюваності [5].

▪ На конкретно-дидактичному рівні розробляються різні підходи до обґрунтування змісту підготовки фахівців. Одним із пріоритетних у галузі іншомовної підготовки виокремлюється комунікативний підхід, згідно якого переважно у навчальній діяльності використовуються методи діалогізації. Діалогізація є складовою інтерактивних технологій навчання.

▪ На особистісному рівні йдеться про комунікативну діяльність студента як соціально активного представника молоді, життя якого «є величезною і багатою за змістом… системою комунікативних стосунків, моральної, поведінки» [1, с.367].

Діалогічне спілкування є адекватним до комунікативно-контекстного та компетентнісного підходів реалізації технології формування КІПС (культури іншомовного професійного спілкування), і разом з тим воно адекватно до природи професійного спілкування, в тому числі, іншомовного, яке спрямоване на пошуки шляхів конструктивного вирішення професійно-орієнтованих проблем і встановлення партнерських стосунків. У процесі формування культури іншомовного професійного спілкування учасники процесу навчання повинні зайняти діалогічну позицію, головними ознаками якої є рівноправність, взаємоповага, взаєморозуміння. 

Особливостями діалогічного спілкування у контексті його розвивальних можливостей є наступні: 
‒ рівність позицій викладача і студентів, за якої здійснюється взаємовплив, формується здібність «стати» на позицію іншого;

· відсутність оцінок, прийняття студента таким, яким він є, повага і довіра до нього;

· формування у викладача і студентів схожих установок відносно однієї й тієї ж ситуації; 

· емоційна забарвленість навчання, щирість і природність прояву емоцій, взаємопроникнення у світ переживань один одного;

· здатність учасників спілкування розуміти і активно використовувати широкий спектр комунікативних засобів, невербальні включно.
Результатом такого розвивального іншомовного професійного навчання є виникнення суб’єктивних позицій учасників діалогу, формування у них досвіду діалогічного спілкування.

Отже, діалогізацію слід вважати як одну з провідних складових у навчанні іноземної мови у ВНЗ, що сприяє підвищенню формуванню культури іншомовного професійного спілкування студентів та втілює в собі один із найважливіших підходів до вивчення іноземної мови. 
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