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Функціональні та конденсовані похідні симетричних триазолів знайшли широке застосування у сільському господарстві, медицині та в якості аналітичних реагентів для визначення перехідних металів. Актуальною є проблематика вивчення можливості комплексоутворення зазначених триазолів з перехідними металами. Актуальність обраної тематики полягає в пошуку нових триазоло-вмісних комплексоутворювачів, які можуть зв’язувати іони зазначених перехідних металів у формі йонів – виділені комплекси відповідних металів можуть бути перспективні як в плані біологічної активності, так і в хімії каталізу. 
Враховуючи літературні дані, та попередній досвід роботи вчених кафедр органічної й аналітичної хімії УжНУ в області створення гетероциклічних лігандів, нами було сформовано мету та основні завдання дослідження.

Метою нашого дослідження є розробити препаративну методику синтезу модельних похідних 5-аміно-1,2,4-триазол-3 тіону, які можуть бути використані для зв’язування Купруму (модельного металу) в іонній формі; дослідити процес хелатування; виділити цільові комплекси й оцінити перспективу їх використання.


Для реалізації мети необхідно було вирішити наступні завдання:

1. Синтезувати модельні об’єкти дослідження – бензоїлтіосечовину та її гетероциклічний аналог: 5-аміно-4-бензоїл-1,2,4-триазол-3 тіон.

2. Дослідити перебіг комплексоутворення модельних сполук із йонами Купруму.

3. Виділити цільові комплекси й оцінити перспективу їх використання.

