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Структурний фрагмент піразолопіримідинів широко використовується для розробки нових ефективних медпрепаратів Новим перспективним напрямком в цьому відношенні є побудова поліциклічних систем. Так, анелювання додаткового циклу до піразолопіримідинону привело до розробки ефективних антагоністів аденозин-А2 рецепторів. Тому синтез нових поліциклічних систем на основі піразолопіримідинону  електрофільною гетероциклізацією є актуальною проблемою. 
Раніше повідомлялося про галогеногетероциклізацію алкенільних тіоетерів піразоло[3,4-d]піримідинону, що приводить до анелювання тіазолінового циклу. Використання ненасичених етерів та амінів піразоло[3,4-d]піримідинону в таких реакціях створює передумови для добудови оксазолінового чи  імідазольного циклів. Галогенування ефективно проходить у хлороформі з утворенням солей. У випадку імідазолінієвої солі здійснено постадійне дегідрогалогенування з утворенням імдіазолопіразолопіримідину.
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Слід відмітити, що при бромуванні етеру вдалося виділити проміжний продукт приєднання галогену до алільного фрагменту, що доведено рентгено-структурним дослідженням. 
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