ТЕЛУРОЦИКЛІЗАЦІЯ 3-АЛКЕНІЛ-4-ОКСОТІЄНО[2,3-d]ПІРИМІДИН-2-ТІОНУ(ОНУ)
Павлик М. І., Кут М. М., Онисько  М. Ю., Лендєл В. Г.
Кафедра органічно хімії
В літературі зустрічаються відомості про вплив нуклеофільного центру ненасичених субстратів на реакції електрофільної гетероциклізації. З метою дослідження телуроциклізації п-алкоксифенілтелуртрихлоридами в якості модельних об’єктів нами обрані 3-алкеніл-4-оксотієно[2,3-d]піримідин-2-тіони(они). Телуроциклізацію вихідних тієнопіримідинів проводили в середовищі оцтової кислоти. В усіх випадках було отримано з високими виходами продукти анелювання тіазолінового і оксазолінового циклів, що підтверджує високу регіоселективність процесу. 
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Таким чином, змінюючи нуклеофільний центр в 3-алкеніл-4-оксотієно[2,3-d]піримідинах можна регіоселективно одержувати лінійні поліконденсовані системи тіазолінового(оксазолінового) рядів, які можуть знайти цінне використання в якості біологічно активних речовин.
Склад і будову отриманих сполук було досліджено елементним аналізом і комплексом спектральних досліджень (ІЧ, ЯМР 1Н, ЯМР 13С, хроматомас-спектрометрією).
