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Практична фонетика німецької мови на першому курсі німецької філології передбачає постійні тренування, передусім артикуляції звуків, враховуючи їх позицію у слові. Як відомо, літера і звук – не тотожні поняття. Кілька літер можуть позначати одну фонему. У системі приголосних – це буквосполучення ng [ŋ], ch [x], [ç], sch [∫], а також африкати pf, z, tsch [pf], [ts], [t∫]. У системі голосних – це дифтонги ei [ae], au [ao ], eu/ äu [כø]. І навпаки, одна літера може позначати дві фонеми. Це передусім довгі і короткі голосні. У системі приголосних дзвінкі приголосні можуть ставати глухими, як наприклад:  b – [b], [p];  d – [d], [t];  g – [g], [k].  Найчастіше цей фонетичний процес відбувається в кінці слова, яке закінчується на дзвінкий приголосний: bald [balt], або як результат асиміляції за глухістю:  endlich  [/’εntlIç], das Mädchen [/mε:tçәn], hübsch [hyp∫].
Фонетика пов’язана зі всіма лінгвістичними дисциплінами, в тому числі і морфологією. Вище описаний процес асиміляції можна спостерігати при відмінюванні дієслів. Якщо після дзвінкого приголосного  стоїть глухий  у 2 і 3 особах однини і у 2 особі множини, то дзвінкий приголосний стає глухим: leben [/le:bәn] –er, ihr  lebt [le:pt], sagen  [/za:gәn] – du sagst [za:kst]. Отже,  дзвінкий приголосний вимовляється між двома голосними, у даному випадку в інфінітиві. 
Найпоширенішими суфіксами прикметників є  -ig та  -lich,  в кінці яких вимовляється Ich-Laut: richtig, wichtig, glücklich, gründlich.  Але якщо до -ig додати голосну літеру, то між голосними вимовляється дзвінкий  приголосний [g]: 
– у флективних формах прикметника: eine richtige Antwort; eine wichtige Aufgabe;
·  у вищому ступені порівняння: richtig    [/rIçtiç] – richtiger [/rIçtigәr], wichtig – [/vIçtiç]  –  wichtiger [/vIçtigәr].
Умлаут – це засіб словотвору та утворення граматичних форм слів. Але він має також неабияке значення для артикуляторної фонетики.  Наприклад, при утворенні множини змінюється не тільки голосний звук на умлаутований, але і приголосний. Після всіх умлаутованих буквосполучення ch вимовляється як Ich-Laut, натомість в однині після неумлаутованих  –Аch-Laut. Наприклад:
das Fach [fax]  – die Fächer  [/fεçәr],  das Loch [lכx] – die Löcher [/lœçәr], der Brauch  [braox] – die Bräuche [/brכøçә].  Подібне явище можна спостерігати з приголосною фонемою [r], яка в кінці слова редукується: майже не вимовляється, звучить як дуже нечіткий та незрозумілий звук. Але яrщо після [r] в якійсь іншій граматичній формі стоїть голосна фонема, то цей приголосний  знаходиться у позиції між голосними і вимовляється найчіткіше. Найчастіше це можна спостерігати при утворенні множити іменників: die Tür – die Türen; die Uhr – die Uhren; das Ohr – die Ohren.  Літера s в кінці слова вимовляється як глухий [s], а у множині між голосними як дзвінкий [z]:   das Glas  [gla:s]  – die Gläser [/glε:zәr]; das Gras  [gra:s]   – die Gräser [/grε:zәr].
Таким чином, на заняттях з німецької мови необхідно враховувати зв’язок фонетики та морфології, оскільки зміна граматичної форми приводить до зміни одного або навіть двох звуків.
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