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Актуальність теми. Однією з проблем сучасної ортопедичної стоматології є розроблення та вдосконалення конструкцій інструментів, механізмів, елементів оснащення, в тому числі тих, які застосовуються на початкових етапах лікування. До них відносяться також ложки для зняття стоматологічних відбитків як зубних рядів, так і окремих ділянок. Оскільки зубно-щелепний апарат кожної людини індивідуальний, успіх 129 лікування залежить також від вдалого вибору відбиткової ложки із наявних на робочому місці лікаря-стоматолога. В стоматологічній практиці останніх десятиліть все ширше застосування набувають стоматологічні відбиткові ложки із змінною геометрією. Вдосконалення стоматологічних відбиткових ложок є актуальним, оскільки забезпечує більш ефективне лікування, зменшення негативних відчуттів пацієнтів, прискорення та облегшення роботи лікаря-стоматолога.
Мета дослідження. Дане дослідження включає опрацювання науково-технічної та патентної інформації щодо видів та матеріалів стоматологічних ложок, їх конструкцій і на основі відомих технічних рішень та власних розробок вдосконалення конструкції ложки для зняття відбитків верхньої щелепи, що дасть змогу розширити їх функціональні можливості а також забезпечити більш раціональне використання відбиткового матеріалу.
Матеріали та методи дослідження. Ложки для стоматологічних відбитків розділяють на стандартні та індивідуальні. Стандартні ложки виготовляють в основному із металів, металічних сплавів та пластмас здебільшого на виробництвах і в значних кількостях і тому в багатьох випадках не досягається точної відповідності між ложкою та щелепою. Індивідуальні відбиткові ложки призначені для зняття остаточного відбитка у відповідності з анатомо-топографічними особливостями зубощелепної системи даного пацієнта. 
Вимоги до матеріалу, з якого виготовляють стоматологічні ложки включають як нешкідливість при контакті з поверхнею ротової порожнини, так і технологічність виготовлення, доступність матеріалу і як результат, незначна собівартість ложок. Перевагу мають конструкції та матеріали, доступні для обробки в лабораторних умовах і які не вимагають прецизійних пристроїв для механічної обробки та високої кваліфікації виконавців. Основними матеріалами для виготовлення ложок для зняття стоматологічних відбитків є металічні сплави, пластичні маси та композиційні матеріали. В даній роботі для виготовлення експериментальних зразків використовували поліметилметакрилат. 
Результати досліження та їх обговорення. В даній роботі використано попередній досвід вдосконалення конструкцій відбиткових ложок для верхньої щелепи, а саме, застосування змінних елементів, які розташовують між боковими фрагментами основи ложки. Подальшого вдосконалення потребує форма поверхні основи ложки для врахування форми піднебіння пацієнта. За основу для подальшого вдосконалення взята ложка для зняття стоматологічних відбитків, яка містить основу з бортами у вигляді дуг, ручку, прикріплену до основи, яка складається із 130 двох симетричних елементів, розташованих по обидва боки площини симетрії основи, змінні елементи у вигляді пластин з вигинами в передніх частинах, форма яких подібна формі бортів фрагментів ложки. Вирізи в торцях фрагментів ложки та виступи на бокових торцях змінних елементів а також форми змінних елементів та внутрішніх країв фрагментів забезпечують монтаж ложки заданих розмірів та форми. Підбором змінних елементів можливо регулювати як розміри порожнини ложки так і кут між боковими частинами бортів. 
В даній роботі запропоновано в комплект ложки ввести додаткову групу змінних елементів, кожен з яких має плоску основу, а верхня частина має вигляд опуклості, форма якої подібна до форми поверхні піднебіння а також систему кріплення додаткових змінних елементів до пластинчатих змінних елементів, яке здійснюється за допомогою двох гвинтів із використанням отворів в пластинчатих змінних елементах та каналів у додаткових змінних елементах. 
На фігурі показані фрагменти запропонованої ложки для отримання відбитків з верхньої щелепи із змінними елементами. 
Ложка містить симетричні елементи 1 та 2, між якими розташований пластинчатий змінний елемент 3, та ручку 4, прикріплену до одного із фрагментів ложки. До пластинчатого змінного елемента 3 за допомогою гвинтів 5 прикріплений додатковий змінний елемент 6, нижня поверхня якого плоска, а верхня випукла і формою подібна до форми поверхні піднебіння. В комплект форми входить група пластинчатих змінних елементів різної ширини та група додаткових змінних елементів з різною висотою випуклостей. Експериментальний зразок запропонованої ложки для отримання відбитків з верхньої щелепи із змінними елементами виготовлено із поліметилметакрилатової пластини. Висота випуклостей у додаткових змінних елементах становила від 5 до 15 мм. Гвинти з різьбою М 4 виготовлені із нержавіючої сталі, віддаль між гвинтами в робочому стані 20 мм. Запропонована конструкція забезпечує широкий набір розмірів та форм порожнини ложки при наявності наборів змінних елементів, виготовлення яких можна здійснити широко відомими та нескладними засобами.
Висновки. Вдосконалено конструкцію ложки для отримання відбитків з верхньої щелепи та виготовлено експериментальні зразки. Застосування додаткових змінних елементів, прикріплених до основи ложки, дає змогу більш точно відтворити форму поверхні піднебіння а також зменшує витрати відбиткового матеріалу. 131 
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Summary. The construction of the impression tray for upper jaw (maxilla) was improved and experimental samples were designed. The using of additional replaceable elements attached to the base of the tray allows more accurately impression of palate and residual ridge. Further investigations are advisable to be conducted towards the improving of constructions of dental trays for taking impression at lower jaws (mandibles), as well for the unification of means and methods of their manufacture.
