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Результати нашого дослідження досвіду Великої Британії свідчать про те, що підготовці майбутніх соціальних працівників до роботи з дітьми в цій країні надається важливе значення. Соціальні працівники відіграють провідну роль у захисті найбільш уразливої верстви населення – дітей. Отже, всі студенти, які навчаються за спеціальністю «соціальна робота», повинні володіти хорошими знаннями з проблем розвитку людини, бути спроможними використовувати їх в оцінці потреб дитини, розуміти важливість проблем раси, культури та мови у розвитку дитини, розуміти правові аспекти соціальної роботи з неповнолітніми правопорушниками. [1].

Британські вчені [2] вказують на важливість та необхідність вивчення (як базової) дисципліни «Правові аспекти соціальної роботи з неповнолітніми правопорушниками» у підготовці соціальних працівників до роботи з дітьми. 
Працюючи з неповнолітніми правопорушниками важливо мати ґрунтовні знання, уміння використовувати безпосередню соціальну роботу з дітьми та молоддю, сім’ями та групами. Слід брати до уваги останні зміни в законодавстві Великої Британії, що призвели до скорочення кількості засуджень молодих осіб до перебування у в’язниці. Такі зміни базуються на наступних принципах: 1) ув’язнення не є відповіддю на правопорушення серед неповнолітніх і може навіть ставати частиною цієї проблеми; 2) правопорушення, вчинені неповнолітніми, зазвичай мають перехідний характер та незначні за своєю природою. 
Тому сьогодні наголос ставиться на інших стратегіях: розвиток практики взяття на поруки після попередження, моніторинг через систему судів у справах неповнолітніх; 3) співпраця агентств та планування є частиною роботи з неповнолітніми правопорушниками, яка може призвести до успішного завершення роботи з ними. Залучені до цієї роботи повинні усвідомлювати мету втручання, комплексно оцінювати ситуацію молодої особи. 
Таким чином майбутній кваліфікований соціальний працівник повинен:

ЗНАТИ про: 1) природу девіантної поведінки: типи, причини, кримінологічну теорію; 2) можливості мобілізації громади до роботи з неповнолітніми правопорушниками, залучення волонтерів та незалежного сектору; 3) аспекти кримінальної системи у справах неповнолітніх: її організацію, функціонування, методи роботи; особливості цієї системи в Англії, Уельсі та Шотландії, а також в роботі урядів, міністерств; 4) практику та політику у кримінальній сфері: теорію криміналу, моделі правосуддя, практику та теорію засудження, дослідження з ефективності засудження; 5) закон та безпосередню роботу з неповнолітніми правопорушниками: структуру та процеси в суді, природу індивідуальної свободи та правосуддя; 6) анти-расову та іншу анти-дискримінативну політику та практику: зв’язок між дискримінацією, криміналізацією та системою кримінального правосуддя у житті молодої особи. 

ВМІТИ: 1) збирати інформацію, перевіряти її та оцінювати, готувати звіти, представляти звіти для потреб ведення засідань у суді; 2) оцінювати наслідки девіантної поведінки на можливі варіанти засудження; 3) обговорювати пропоновані програми, моніторити прогрес, знаходити потрібні ресурси; 4) проводити супервізію неповнолітнього правопорушника: створити ефективні робочі стосунки з правопорушником, з необхідними секторами суду у справах неповнолітніх; намагатися зменшити кількість випадків девіантної поведінки; пропонувати варіанти вирішення конфліктів.

НЕСТИ ЦІННОСТІ про те, що: 1) анти-расова та анти-дискримінативна практика є неприпустимою; 2) важливою є нормалізація та мінімальне втручання, залишення молоді в громаді якомога довше. 

Так, на практиці серед інших завдань студенту можуть запропонувати: зібрати інформацію та зробити її аналіз для звіту до суду у справах неповнолітніх; підготувати звіт та зробити рекомендації щодо вироку; представити звіт у суді; прийняти участь у зустрічі для групи неповнолітніх правопорушників та визначити мету групи, провести моніторинг прогресу одного з членів групи.
Серед інших навчальних дисциплін базової групи дослідники проблеми [3−9] виокремлюють наступні:
− «Спілкування з дітьми та молоддю». Фундаментальним вмінням у спілкуванні з дітьми та молоддю вважається здатність споглядати, бути чуйним, усвідомлювати власну реакцію та емоційну взаємодію між тими, за ким споглядають. Студенти також повинні розвивати в собі уміння слухати дітей, підтримувати з ними бесіду, увійти в їх світ та зрозуміти його перспективу. 
− «Розвиток дитини (психологічний, розумовий та фізичний)». Знання про поведінку та особливості розвитку дітей у певній віковій категорії допомагають соціальному працівнику оцінити, чи конкретна дитина розвивається «нормально», чи потребує уваги фахівця. Діти, які мають певні відхилення у розвитку (через знущання над ними, занедбання), потребують спеціальної допомоги у реалізації їх потенціалу. 
− «Суспільство, сім’я та соціальна політика». Соціальні працівники потребують розвивати відчуття перспективи та можливості критично розглядати проблеми, що стоять перед ними, також аналізувати реакцію соціальних агентств та суспільства загалом на нагальні проблеми та засоби подолання проблем, які вони пропонують. Можливість ширше розглянути проблему, якою займається соціальне агентство, – це компетентність, яка потрібна кожному соціальному працівнику. 

− «Оцінка поведінки батьків». Оцінка поведінки батьків та її вплив на розвиток дитини є центральною для практики соціальної роботи з дітьми. Соціальні працівники часто стикаються протилежними думками про те, що таке хороше, достатньо хороше батьківство та батьківство, що вважається неприйнятним. 
− Підтримка сімей: спільна та допоміжна опіка, розміщення на проживання». Студенти повинні розуміти, як стрес через бідність, злидні, незайнятість, расизм тощо може впливати на функціонування сім’ї. 
− «Планування та процес опіки (опіка над дітьми та молоддю в групах, фостерна опіка та всиновлення, після-інституційна опіка та ін.)». Кваліфікований соціальний працівник повинен обов’язково розвинути в себе знання та вміння планувати, детально оцінювати, визначати мету та завдання. Тому студентів навчають тому, як визначити: потенційні можливості власної сім’ї дитини (особливо коли планується перерозміщення дитини в іншу домівку); можливу шкоду для дитини.  
− «Дитяча кривда». Метою соціальної роботи з дітьми є покращити  їх життя та зберегти при цьому роль батьків або піклувальників. Тому соціальним працівникам слід вміти зберегти баланс між втручанням у життя дитини, її сім’ї та потребою зберегти їх автономію. Базове розуміння явища «кривди» та ролі соціальної роботи, соціальних агентств у захисту дітей разом з базовими уміннями розпізнати та визначити загальні ознаки та симптоми кривди та нехтування є необхідними для працівників соціальних служб. 
В межах навчальних курсів студентам роз’яснюють те, як положення закону наголошують на профілактиці та практичній допомозі сім’ям з метою впливу на практику соціальної роботи з дітьми, а також як соціальна політика на національному та регіональному рівнях може впливати на спроможність соціального працівника реалізовувати положення закону. Рівень здобутих знань студентом оцінюється через: безпосереднє споглядання студента на практиці вчителем практики; відгук та оцінку, які дають клієнти; оцінку колег по соціальному закладу.
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