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ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ЕСТОНІЇ ЯК ОСНОВНА РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОГО ТУРИЗМУ 
У статті розглядається історико-культурний потенціал Естонії як основа розвитку пізнавального туризму. Поданий короткий перелік найцікавіших туристичних атракцій регіону. Звертається увага на етнічні туристичні ресурси, автентичність та колорит національної кухні, фольклору та традицій як основні вектори туристичної привабливості.

Ключові слова: історичні пам’ятки, середньовічна архітектура, об’єкти туристичної атракції, пізнавальний туризм, етнічні ресурси.

The aim of this study is to identify the historical and cultural potential of Estonia as a basis of developing the cognitive tourism. The short list of the most interesting tourist attractions of the region were demonstrated. The author pays attention on the ethnic tourist resources, authenticity and local color of the national cuisine, folklore and traditions as the main vectors of tourism attraction.
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Країни Балтії як туристичний регіон сьогодні недостатньо відомий на східноєвропейському ринку, зокрема серед українців. Разом з тим, про його перспективність годі й говорити: поєднання сприятливого географічного положення, оптимальних кліматичних умов, багатих рекреаційних ресурсів та унікальної автентичної історико-культурної спадщини робить його чи не найпривабливішим осередком сімейного відпочинку. 

Найбільш прогресивною серед країн регіону можна вважати Естонію, яка у свій час мала найменший у ЄС дефіцит державного бюджету, що допомогло у 2011 р. без перешкод увійти в Єврозону. Сьогодні частка сфери послуг в країні становить 69%. Не володіючи значними мінерально-сировинними ресурсами, вона робить акцент на використання саме туристично-рекреаційного потенціалу. Естонія не тільки залишила далеко позаду своїх сусідів по Балтійському регіону, а й увійшла в ТОП-30 країн світового рейтингу туристичної конкурентоспроможності, зайнявши 25-е місце [7, с. 110].

Серед усього різноманіття туристично-рекреаційного потенціалу левову частку складають історико-культурні, зокрема етнічні  ресурси, що дуже добре репрезентують основні віхи історії естонського народу. Відтак найбільш популярний напрямок в Естонії – це короткотривалі поїздки, переважно в столицю, з пізнавально-екскурсійною метою. У 2011 році Таллінну навіть присуджено титул «Культурної столиці Європи» [7, с. 110].

Територія сучасної Естонії була заселена приблизно за п’ять тисяч років до Різдва Христового. Вигідне географічне положення на перехресті торгових шляхів зумовило великий інтерес до цього клаптика землі, спонукало багатьох королів на військові походи. Починаючи з XIII ст. Естонія знаходилася під владою Тевтонського Ордену. Лицарські замки, що збереглися до наших днів, і сьогодні є чи не найпривабливішими об’єктами туризму.

У 1285 р. Таллінн увійшов до складу Ганзейського союзу. Торгові справи вели в основному німецькі купці. Балтійські німці зробили величезний вплив на естонську культуру. Крім них, знаходимо відбитки у національній культурі й шведів, поляків, росіян, данців [1, 3]. У 1940 р. країна була приєднана до Радянського Союзу, і тільки в 1991 змогла знову здобути незалежність у результаті «співочої революції». 

Естонія багата історичними пам’ятками: замки, культові споруди, фортеці, городища, пам’ятники видатним діячам. Найбільше їх сконцентровано у столиці Естонії ‒ Таллінні. Серце Таллінна ‒ Старе місто Тоомпеа (Вишгород) з численними соборами, фортечними стінами і середньовічними вежами. Верхнє місто було побудовано в XIII-XIV ст., Нижнє місто датується XIV-XVI ст. У 1997 році історична частина Таллінна була включена до Списку світової спадщини ЮНЕСКО. Особливу значимість Старому місту Таллінна надає, перш за все, його унікальна середньовічна архітектура і неповторний дух старовини, який інші столиці Північної Європи багато в чому вже втратили. Старовинна міська ратуша, 26 сторожових веж і частина кріпосної стіни, церкви та монастирі, будинки купців і городян, наскрізні проходи і внутрішні дворики, сквери та парки ‒ все це створює неповторну чарівність середньовічного Старого міста. 

У Таллінні, як в одному з найбільш збережених міст середньовічної Європи, залишилися практично без змін мережа вулиць і межі ділянок, що сформувалися в період з XI по XV ст. Обійшли стороною Старе місто і нові масові забудови, що, у свою чергу, також сприяло збереженню її архітектурної цінності. Будівля талліннської Ратуші ‒ найбільш збережена будівля середньовічної Ратуші в Північній Європі. Найвідомішим елементом талліннської Ратуші, збудованої з традиційного естонського будівельного матеріалу вапняку, став флюгер «Старий Тоомас» ‒ нинішній символ столиці Естонії [5]. 

Обов’язковими об’єктами туристичної атракції є палац Кадріорг початку XVIII ст., Будиночок-музей Петра І, монастир домініканців XIII-XVI ст., де збереглися портали, підвали і галерея; Талліннська міська стіна, укріплена оборонними вежами, що до XVI ст. перетворилася на одну з найбільш потужних і надійних фортифікаційних споруд Північної Європи; замок Тоомпеа ‒ один з найстаріших і найвеличніших архітектурних комплексів Естонії. Він був побудований у XIII-XIV ст. на стрімкому схилі пагорба Тоомпеа, на висоті 50 м над рівнем моря. Впродовж століть замок Тоомпеа завжди був одним з найвеличніших символів правлячої влади в Естонії, в тому числі й іноземної. Сьогодні тут розміщується Парламент Естонської Республіки. 

Багато в країні пам’яток архітектури XII-XVI ст. Їхня локалізація сконцентрована теж переважно у столиці. З архітектурних пам’яток у Таллінні привертають увагу туристів середньовічні будівлі в стилі готики і бароко XIV-XVI ст.; Ратуша зі шпилем XVII ст., Ратушна аптека; Святодухівська церква з дзвоном XV ст. і різьбленим інтер’єром; будівлі Олайской гільдії XIII ст., Братства Чорноголових XIV-XVII ст.; церква Олевісте (Св. Олая), датована 1267 роком з вежею заввишки 120 м; Великі Морські ворота, дві вежі Віруських воріт XV ст.; середньовічна міська житлова забудова та млин XV ст. Туристичною атракцією також є найстаріша вулиця в Таллінні ‒ Пікк-Ялг (1454); збереглися Воротні вежі Пікк-Ялг (1380) і Люхіке-Ялг XV ст.

Цікаві руїни монастиря в Піриту, стародавнє городище I тис. до н.е. ‒ Іру, парк Кадріорг в Тарту ‒ ансамбль будівель університету поч. XIX ст.; замки та собори XIII-XV ст. в Тарту, Нарві, Куресааре на о. Сааремаа, Вільянді. Визначною пам’яткою міста Курессааре є Орденський замок (XIV-XV ст.). Інші визначні архітектурні пам’ятки: барочна ратуша (XVII-XVIII ст.), Класицистична церква св. Миколи (XVIII ст.). У Нарві зберігся замок (XIII-XV ст.), Міські укріплення (XIV ст.), Будівля ратуші (XVII ст.) [1-2]. 
У Таллінні функціонує 13 музеїв, включаючи Талліннський міський музей, Державний історичний музей, Талліннський художній музей, Морський музей тощо. Слід зауважити, що майже у всіх містах є краєзнавчі музеї. Так, у м. Тарту налічується дев’ять музеїв, в тому числі музей історії міста, історії університету, літературний музей, Будинок-музей О. Лутс; у м. Виру ‒ Будинок-музей Ф.Р. Крейцвальд; в м. Кохтла-Ярве ‒ Музей сланцю [2]. 

У найстарішому музеї Естонії ‒ Художньому музеї Тартуського університету ‒ експоновані гіпсові копії найбільш видатних скульпторів античних часів на тлі стінних розписів у помпезному стилі. 

Особливу роль у розвитку пізнавального туризму в Естонії відіграють етнічні ресурси, їх автентичність, національний колорит та неповторність.

Населення Естонії складає 1,37 млн. жителів [5]. В країні проживають представники понад 100 різних національностей (рис. 1). 
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Близько 500 тис. жителів або 32% належать до різних етнічних груп, відмінних від естонської. Власне жителі країни все більше бачать Естонію як багатокультурну і багатонаціональну державу. За даними Досліджень міжнаціональних відносин, проведеного в березні 2000 р., 75% естонців вважають, що різноманіття національностей і культур збагачує країну і робить її більш цікавою в туристичному аспекті. 86% естонців вважають, що різні національності можуть мирно співіснувати на території однієї держави. 

До II Світової війни Естонія була відносно гомогенним суспільством ‒ національні меншини складали всього 12% від усього населення. Найбільш чисельними меншинами були росіяни, німці, шведи, латиші, євреї, поляки, фіни і інгерманландці. До 1991 р. меншини склали більше 1/3 всього населення, що головним чином було результатом примусової міграційної політики в період радянської окупації. Переважна кількість мігрантів є вихідцями з Росії, України, Білорусі та інших регіонів СРСР ‒ Татарстану, Азербайджану, Вірменії.

Державна мова Естонії належить до угро-фінської групи. У повсякденному житті широко поширені російську, фінську, англійську та німецьку. Це є сприятливим чинником для розширення сегменту англомовних, російськомовних та німецькомовних туристів. 

Традиційна естонська національна кухня сформувалася багато в чому під впливом німецької і шведської кулінарних традицій, і складається з простих і ситних «селянських» страв, основаних на використанні свинини, картоплі, овочів, різноманітних круп, риби. Відмінною особливістю є широке використання м’ясних субпродуктів та різноманітних молочних страв ‒ тільки одних молочних супів налічується більше двадцяти. Національний напій, безсумнівно, пиво ‒ світле «Саку» і більш темне «Саарі» з острова Сааремаа, також оригінальним продуктом є медове пиво та глінтвейн «хеегвейн» [4]. 

Поряд з мовою та національною кухнею, одяг є відмінною ознакою народу. Явищем у суспільному житті Естонії народний одяг став з кінця ХІХ ст. За вікову історію свого існування естонський національний костюм подолав кілька етапів. Грубо стилізований під оригінал до 30-х рр., одяг пережив небувалий поштовх в ювілейний для держави 1938 рік (20 років Естонській Республіці). По крихтах на основі наявних у фондах етнографічного музею оригінального селянського одягу був відновлений естонський національний костюм. У 1940 році костюм набув статусу національного символу. 

Особливе значення для розвитку туризму в країні мають традиційні ремесла. Зокрема, вона славиться в’язаними виробами, тканими декоративними предметами домашнього ужитку, металевими і дерев’яними прикрасами. Майстер-класи сьогодні стали уже обов’язковим елементом культурно-пізнавальних турів по Естонії. 

Дуже популярні в регіоні співочі свята, що сприяють розвитку і популяризації хорового співу. Саме фестивалі, що репрезентують музично-театральне мистецтво є своєрідною родзинкою Естонії, роблять її несхожою на усі інші країни Європи в туристичному плані. Нами було зібрано і проаналізовано основні фестивалі, які проводяться в Естонії. Серед них: Народний Фестиваль Балтики, що проходить в середині липня в Таллінні; Всеестонский Фестиваль Пісні; джазовий фестиваль «Туденгіджаз» (лютий), Тиждень естонських фільмів (березень), Дні естонської музики в Національному оперному театрі «Естонія» (квітень), найбільший джазовий фестиваль країн Балтії – «Джазкаар» (квітень), традиційний фестиваль «Слов’янський вінок» (червень) [6], «Rock summer» (липень), найбільший пивний фестиваль країни – «Олесуммер» (початок липня), Міжнародний фестиваль органної музики (серпень), Міжнародний фестиваль вуличних театрів (серпень-вересень), традиційний фестиваль «Дні фінно-угорських народів» (третій тиждень жовтня), фестиваль дитячих і молодіжних театрів «Банаанікала» (Бананова риба, жовтень-листопад), міжнародний фестиваль піаністів «Клавір» (жовтень-листопад), Міжнародний кінофестиваль «Темні ночі» (листопад-грудень) і різдвяний джазовий фестиваль «Джоулуджаз» (початок грудня). 

По всій країні проходять виступи провідних музичних колективів у рамках «Відкритого фестивалю музики бароко» (січень-лютий). У ніч на літнє сонцестояння (Яаніпяев, Янів день) проходить «Гріллфест», що супроводжується танцями, піснями й веселощами навколо вогнищ, а також пошуками містичної квітки папороті. В околицях Єпископського замку в Хаапсалу щороку в серпневий повний місяць проходить «Фестиваль Білій Пані», присвячений найвідомішій примарі Естонії. У Національному Парку в Лахемаа в перший уїкенд липня проводиться фольклорний фестиваль «Виру Сару». У Отепя дається старт Тартуському лижному марафону (лютий) [5]. 
Завдяки комплексу сприятливих чинників, різноманітному та своєрідному туристично-рекреаційному потенціалу, Естонію зуміла зайняти свою нішу на міжнародному ринку туристичних послуг. Подальший розвиток та удосконалення туристичної інфраструктури, активна інтеграція у загальноєвропейський туристичний ринок, вдала маркетингова політика дасть змогу змінити вектори туристичних потоків у Європі із Середземноморського узбережжя до Балтійського.
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Відомості про автора

Чир Надія Вікторівна – кандидат географічних наук, доцент кафедри туризму факультету туризму та міжнародних комунікацій ДВНЗ «Ужгородський національний університет»; тел. 0992063551; Nadezda_chyr@i.ua; сертифікат: ТАК; про конференцію дізналась з інформаційного листа, який був надісланий на електронну пошту факультету.
Рис. 1. Національний склад населення Естонії











