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Історико-культурні об`єкти Закарпаття як туристичні ресурси


Історико-культурна спадщина Закарпаття є невід`ємною частиною історії української держави та відтворенням непростих суспільно-історичних трансформацій. Таке надбання краю неодноразово ставало об`єктом досліджень краєзнавчого спрямування, однак залишається недостатньо оціненим як туристично-рекреаційний ресурс.


Пам`ятки історії та культури є важливим фактором збереження історичної пам`яті та засобом формування національної ідентичності, виконуючи при цьому пізнавальну, освітню та виховну функції, ефективна реалізація яких особливо необхідна на сучасному етапі розвитку українського суспільства. Потужним інструментарієм для цього є туризм як один із способів культурно-історичної репрезентації регіону.


Під таким кутом зору історико-культурні об`єкти, виступаючи туристичними ресурсами, виконують не тільки згадані функції, а й здатні ставати чинником розвитку туристичної інфраструктури, тобто виконувати соціально-економічну функцію. Крім того, їх розташування на певній території «формує її позитивний туристський імідж, впливає на локалізацію рекреаційних потоків і напрямки екскурсійних маршрутів, урізноманітнює рекреаційно-туристську пропозицію, меншає сезонність у туризмі» [5, С. 146].


Історико-культурні пам`ятки в сучасній туристичній діяльності використовуються для організації та розвитку різних видів пізнавального туриму, що продиктовано різноманітністю об`єктів культурної спадщини (археологічні, історичні об`єкти; об`єкти монументального мистецтва, архітектури, містобудування, садово-паркового мистецтва, науки і техніки [2]). 


Значний історико-культурний потенціал має Закарпатська область. Так, станом на початок 2015 року у краї взято під охорону держави 1637  пам`яток, з яких: 494 – археологічні; 523 – історичні, 93 – монументального мистецтва, 302 – архітектури та містобудування, 41 – садово-паркового мистецтва, 175 – ландшафтні, 8 – науки і техніки. Важливе місце серед пам`яток посідають замки Закарпаття, а перлинами  пам`яток архітектури є дерев`яні церкви (дві з яких у 2013 році включено до Списку всесвітньої культурної спадщини ЮНЕСКО). Окрім того, велика кількість пам`яток перебуває у музейних закладах. На сьогодні в області діють 8 державних музеїв, 2 меморіальні будинки-музеї народних художників України (Ф. Манайла і А. Коцки), більше 160 музеїв на громадських засадах [3]. Наявність такого культурного надбання підвищує туристичний інтерес і виступає значним рекреаційним ресурсом.


І дійсно, дослідження розподілу туристів за метою відвідування (на основі статистичних даних Головного управління статистики у Закарпатській обл. [1, С. 22]) протягом останнього десятиліття показує, що основною метою, незважаючи на значний рекреаційно-оздоровчий потенціал області, є культурно-пізнавальний відпочинок та дозвілля, який становить в середньому 70-75 % від загальної кількості як внутрішніх, так і зовнішніх туристів. 


При цьому простежується інтенсивніша локалізація туристичних потоків у місцях із щільнішою сконсентрованістю історико-культурних пам`яток. Так, дослідження рекреаційного районування Закарпаття встановило, що найбільш сприятливою для розвитку пізнавального туризму завдяки забезпеченню об`єктами, що мають історичну та культурну цінність, є Ужгородська, Берегівська, Мукачівська та Виноградівська рекреаційні зони, найменше - Великоберезнянська та Перечинська [4]. При цьому варто зазначити, що найбільша кількість турпотоків за офіційними даними фіксується саме в цих зонах [1, С. 23-24]. 


На ринку туристичних пропозицій Закарпаття розроблені численні маршрути культурно-пізнавального спрямування з охопленням від однієї до одночасно кількох рекреаційних зон залежно від тривалості туристичного перебування. Меншою мірою розвиваються спеціалізовані різновиди пізнавального туризму: замкового, військового, археологічного тощо.


Крім того, історико-культурна спадщина Закарпаття займає важливе місце у сфері міжнаціональної культурної комунікації. Щороку область відвідують туристи із Угорщини, Чеської та Словацької республік, Польщі тощо.


Однак, незважаючи на такі показники необхідно відзначити ряд проблем, що перешкоджають ефективному використанню історико-культурних об`єктів з туристичною метою, зокрема у сфері охорони культурної спадщини: недостатнє фінансування реставраційних, ремонтних робіт та консервації; комплексних заходів з обліку об`єктів культуної спадщини, що передбачало б наукове вивчення, класифікацію та державну реєстрацію. Частково такі заходи передбачені у «Комплексній програмі збереження пам`яток культуної спадщини Закарпатської області на 2016-2020 роки» [3]. Невиконаними залишаються заплановані заходи щодо паспортизації туристичних ресурсів області та їх інфраструктурного облаштування з метою підвищення рівня привабливості та пристосованості до потреб туристів. Проблемним є питання інфраструктурного розвитку краю.


Таким чином, історико-культурні  об`єкти Закарпаття як туристичні ресурси здатні виконувати і частково виконують важливі соціокультурні функції, проте подолання згаданих проблем спільними зусиллями органів державної влади, суб`єктів туристичної діяльності та за допомогою науковців (істориків, туризмознавців) дадуть можливість розкрити історико-культурний потенціал області.
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