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ОЦІНКА ОБІЗНАНОСТІ КУРСАНТІВ ЛІКАРІВ-СТОМАТОЛОГІВ

 З МЕДИЧНОГО ПРАВА
В сучасних умовах бурхливого розвитку ринково-економічних відносин  галузь охорони здоров’я посідає важливе місто. В сфері регулювання внутрішньогалузевих відносин медичне право за останні роки активно приймає участь в регулюванні діяльності галузі охорони здоров'я. Розвиток медичного права як інтегрованої дісципліни, подальше вдосконалення міжнародного та вітчизняного законодавства з охорони здоров'я, диференціація медичних правовідносин доводять пріоритет правових норм. Тому від того, наскільки медичні працівникі, а в більшій ступені –лікарі- володіють певними знаннями з юридичних питань, залежить запорука успішної медичної практики.
У ході дослідження було проаналізовано дані анкетування серед лікарів-курсантів з фаху стоматології передатестаційних циклів за період 2009-2011 років. Анкетування проводилось серед трьох сформованих груп курсантів відповідно до виробничого стажу- до 5-ти років, від 5-ти до 10-ти років та від 10 ти до 15-ти років. Питання анкети були складені відповідно до навчальної програми з медичного права для слухачів факультетів післядипломної освіти (затвердженої МОЗ України в 2012 р.).
Аналіз отриманих даних показав, що загальними питаннями з медичного законодавства України всі курсанти володіють в обсязі 8,4 %, при цьому слухачі 1-ої групи на 4,2 %, 2-ої- на 5,3 %, 3-ої – на 15,8%.
Права пацієнтів курсанти знають в обсязі 22,5 %, при цьому слухачі 1-ої групи на 16,8 %, 2-ої- на 21,2 %, 3-ої – на 29,6%.
Обов’язки пацієнтів курсанти знають в обсязі 6,3 %, при цьому слухачі 1-ої групи на 2,5 %, 2-ої- на 3,6 %, 3-ої – на 12,8%.

Про правовий статус медичного працівника курсанти знають в обсязі 2,8 %, при цьому слухачі 1-ої групи на 2,3 %, 2-ої- на 2,8 %, 3-ої – на 3,2%.
Права медичних працівників курсанти знають в обсязі 25,7 %, при цьому слухачі 1-ої групи на 14,8 %, 2-ої- на 25,8 %, 3-ої – на 36,4%.
Обов’язки медичних працівників курсанти знають в обсязі 23,7 %, при цьому слухачі 1-ої групи на 12,8 %, 2-ої- на 20,1 %, 3-ої – на 23,7%.
Обізнаність з механізмами захисту прав суб'єктів медичних правовідносин серед курсантів становить всього 2,2 %, при цьому серед слухачів 1-ої групи 1,2 %, 2-ої- 1,2 %, 3-ої –4,2%.


Про кримінальну відповідальність медичних працівників курсанти володіють в обсязі 27,7 % :слухачі 1-ої групи на 4,5 %, 2-ої- на 34,7 %, 3-ої – на 43,8%.


Про адміністративну відповідальність курсанти знають в в обсязі 6,4 % : слухачі 1-ої групи на 0,5 %, 2-ої- на 8,4 %, 3-ої – на 10,4%.


Висновки. 1. Виявлено низький рівень знань курсантів лікарів-стоматологів з питань медичного права на рівні 6,2 % від загального обсягу програми курсу факультету післядипломної освіти.

2. Рівень загальних знань з питань медичного права курсантів всіх груп є неоднаковим, а 2-ої та 3-ої груп -непропорційним. Найбільший рівень знань серед питань медичного права був показаний по кримінальній відповідальності медичних працівників-29,4; найнижчий рівень знань був виявлений по цивільно-правовій відповідальності медичних працівників-1,8%.
4. Визначений рівень знань курсантів свідчить про доцільність вивчення означених питань з медичного права на відповідних курсах передатестаційних циклів, тематичного вдосконалення факультетів післядипломної освіти та необхідність прийняття закону про права та обов'язки пацієнтів та медичних працівників.
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