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Професійні медичні асоціації - реалії та проблеми
Вступ. В умовах сьогоденного прогресуючого ринку медичних послуг, невпинного розмежування комунальної та приватної медицини, трансформації загальнодержавного страхування зростає значення діяльності професійних медичних асоціацій.  
Мета. Дослідити діяльність професійних медичних асоціацій та товариств в Україні.  
Матеріали і методи. Закон України „Основи законодавства України про охорону здоров’я”, статистичний збірник «Регіони України» ч.1, 2013 р., Статистичний збірник «Регіони України» ч.1, 2014 р., сайт «Українська конфедерація журналістів», сайт національного інституту хірургії та трансплантології ім.О.О.Шалімова.

Результати. На підставі дослідженого інформаційного матеріалу було з’ясовано, що згідно правового статусу медичних працівників станом на 1 січня 2016 р. в Україні проводять активну діяльність більш ніж 200 ( з урахуванням формальних - біля 350)  громадських професійних медичних об’єднань різної форми. Превалюючу частку серед них складають асоціації (анестезіологів, неонатологів, стоматологів, хірургів), також науково-медичні товариства (онкологів, отоларингологів, гематологів), науково-практичні товариства (неврологів, психіатрів), наукові товариства (гігієністів), лікарські товариства. Проте не завжди спостерігається типовість об’єднань по спеціальностям: наприклад, науково-медичне товариство отоларингологів та асоціація дитячих отоларингологів. Також є випадки створення об’єднань за симптоматичними ознаками ( асоціація аритмологів). Є випадки, коли в одному регіоні супутньо існують дві однопрофільні асоціації з різною інтерпретацією назви. Така тенденція приводить до невиправданого збільшення медичних професійних об’єднань з втратою цільового призначення. Діяльність більшості з них носить декларативний характер, обмежуючись представницькими функціями та функцією наукового товариства. Парадоксально, але в Україні немає «Асоціації лікарів України» ( існує її аналог – ВУЛТ). Такий стан речей приводить до нівелювання сенсу створення асоціацій як професійних об’єднань медиків, одними з головних завдань яких мали би бути правовий захист членів асоціації, соціальна допомога, визначення фахового та кваліфікаційного рівня лікарів, в зв’язку з чим освітні програми, курси спеціалізації та атестація також є пріоритетними напрямками діяльності асоціацій. 
Висновки. У процесі подальших прогресуючих змін в охороні здоров’я існує необхідність інституційного оформлення різних професійних об’єднань медиків в єдину чітку структуру, якою мала би стати «Асоціація лікарів України» з подальшим інтегруванням в європейські та світову асоціації лікарів.
