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Анотація

У статті характеризуються наявні можливості та оцінюються перспективи розвитку гірськолижного туризму в Закарпатській області, окреслюються шляхи удосконалення обслуговування туристів на гірськолижних курортах області.
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Annotation
The article characterized the opportunities and assessed the prospects of development of mountain tourism in the Transcarpathian region, outlines ways to improve services for tourists at ski resorts in the area.
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Актуальність теми. Закарпаття – мальовничий край, який має унікальне геополітичне та географічне розташування: знаходиться на межі України, Угорщини, Польщі, Румунії та Словаччини, регіон має високий природно-рекреаційний і курортний потенціал, оригінальне національне розмаїття населення, самобутню історію та культура, розгалужену мережу туристично-рекреаційних, санаторно-курортних та готельних закладів, супутню до туризму інфраструктура, що звичайно приваблює в край дедалі більше туристів. 

Розміщення на території Закарпатської області двох тектонічних структур зумовило поділ її на гірську і рівнинну частини. Майже 80 % площі області займають Карпатські гори і лише 20 % – Закарпатська (Притисинська) низовина. У межах області знаходиться частина Українських Карпат, які в свою чергу входять у Карпатську гірську систему, що лежить на території шести країн Європи. 
Висота снігу у горах становить у середньому 70-80 см, а максимальна у межах полонини Драгобрат – до 4 метрів. Стійкий сніговий покрив тримається, як правило, з середини грудня до початку березня, у високогір’ї – з жовтня до травня. З кожним роком кількість гірськолижних центрів збільшується, а якість існуючих покращується. Різноманітність трас дає змогу кататися людям з різним ступенем підготовки, а на окремих курортах є спеціально виділені спуски для дітей. Бази оснащені професійними інструкторами та рятувальниками, які здатні надати висококваліфіковану першу допомогу [4, с. 23].
Такий рельєф і природні умови Закарпаття якнайкраще сприяють розвитку в області гірськолижного туризму, який у світі перетворився на один з найпопулярніших видів активного відпочинку. Як вважає О. Бейдик, гірські лижі стають ознакою престижу і навіть життєвого успіху. Серед газетних і журнальних заголовків, присвячених гірськолижному туризму, з'явилися штампи на кшталт «гірськолижний бум», «гірськолижна мода» і навіть «гірськолижна революція» та «гірськолижна пандемія» [2, с. 175].

Вчені-туризмознавці по-різному визначають місце гірськолижного туризму серед інших видів туристичної діяльності. Так, П. Масляк відносить гірськолижний туризм до оздоровчо-спортивної діяльності [5], Ю. Щур і                   О. Дмитрук – до спортивно-оздоровчого туризму [9], О. Бабкін – до спеціальних видів туризму [1], В. Друк – до гірського туризму, до якого вона включає також такі різновиди, як велосипедний, кінний, сільський, екологічний, дельтапланерний, лижний, альпінізм, піший, автотуризм, мототуризм, агротуризм, спелеотуризм [3, с. 134].

На нашу думку, гірськолижний туризм варто відносити до оздоровчо-спортивного (спортивно-оздоровчого) туризму. Цей унікальний сегмент туризму виник на самодіяльних засадах з ініціативи туристів-аматорів. Він поєднує в собі спорт і відпочинок, виховує патріотизм і національну самосвідомість.

Розвиток гірськолижного туризму в Закарпатті характеризується і кількісним, і якісним зростанням. Економічна ситуація в Україні змусила багатьох любителів зимнього відпочинку відмовитися від поїздок за кордон, що дало великий потік туристів у закарпатські Карпати. 
З першої групи курортів перш за все слід виділити Драгобрат. Це найбільш високогірним гірськолижним курортом не тільки Закарпаття, але й України, є Драгобрат, розташований на висоті 1300-1700 м над рівнем моря з перепадами висот близько 500 м, крутістю схилів 30-45°. Підковоподібна форма гір Свидівця створює ідеальні умови для наявності сталого снігового покриву з листопада по травень.
Кострино («Красія») – гірськолижний курорт, розташований у Великоберезнянському районі у підніжжі гори Красія (1037 м). Саме тут знаходиться найдовша гірськолижна траса в Україні довжиною 3,5 км у межах Полонини Рівна, де показники вертикального розчленування рельєфу приурочені до північно-східних схилів і коливаються у межах 130м/км2. Тривалість лижного сезону 60-70 днів. Переважають траси середнього рівня складності.

Подобовець – розташований на північному схилі Полонини Боржава, є частиною Полонинського хребта в підніжжі гори Великий Верх (1598 м) Міжгірського району зперепадами висот більше, ніж 360 м, протяжністю трас 1300 м, крутістю схилів більше 45°. Це складні, переважно спортивні траси для любителів екстремального відпочинку з випуклими схилами.  Крутість схилів такої місцевості великою мірою зумовлена вертикальним розчленуванням рельєфу. 

З менш значних гірськолижних курортів слід відзначити Пилипець, що розташований практично на кордоні Міжгірського та Воловецького районів. Гірські траси розташовані на північних схилах г. Гемба (1497 м) та г. Жид Магура (1517 м) з перепадом висот більше, ніж 400 м. Особливість «складного» рельєфу дозволила облаштувати тут три види трас щодо складності – червоні, сині та три чорні.

Ізки – новий гірськолижний комплекс, що розташований неподалік від популярних курортів Подобовець і Пилипець. Його гірськолижні траси знаходяться на схилах г. Магура на висоті 600 м над рівнем моря, перепад висот 250 м, з неї можна на лижах переїхати до гірськолижного курорту Боржавські полонини (с. Пилипець). Рельєф цього масиву – легкої й середньої складності, тобто зелені й сині траси [25, с. 34].

Жденієво – гірськолижний курорт у західній частині Українських Карпат біля підніжжя головного Бескидського хребта на висоті 542 м неподалік гори Пікуй (1405 м) з однією гірськолижною трасою.

Курорти третьої групи – Синяк (Мукачівський район), Шаян (Хустський район), Поляна (Свалявський район) – повноцінними гірськолижними курортами назвати складно, оскільки траси знаходяться на висотах 200-400 м над рівнем моря, щорічно відчувається брак снігу, вони не мають системи штучного засніження і знаходяться в первинному стані упорядкування. 
Загалом спектр послуг, який надають закарпатські турбази, готелі, на рівні закордонного – є і SPA-салони, і по 5-6 видів сауни, і медична допомога. На більшості курортів обладнані траси різних категорій складності, впроваджуються додаткові розваги: катання на  снігоходах і санках, стрибки з трампліну, джибінг, скай-джорінг, катання на санях тощо.

До кожного зимового сезону на Закарпатті готують нові підйомники, встановлюють снігові гармати, що в мороз стріляють штучним снігом, та ретраки, які його утрамбовують; облаштовують траси для бігових лиж та ін.

Поступово зростає культура обслуговування туристів, адже у кожному закладі розміщення гостей усвідомлюють, що в умовах зростаючої конкуренції втратити клієнта простіше, ніж придбати нового.

Дедалі більшою популярністю користуються бюджетні гірськолижні курорти, які стають альтернативою дорогим. У цьому плані варто назвати курорти «Красія», Пилипець («Маленький Буковель»), Рахів («Гуцульський Париж»), розцінки на яких є цілком прийнятні, особливо якщо порівняти, наприклад, з Драгобратом, вартість добового перебування в якому однієї особи починається від 1200-1300 гривень (зі сніданком).

Родзинкою закарпатського туризму вважаються численні фестивалі, на які щороку приїжджає близько 500 тис. туристів. Нині проводиться понад                160 фестивалів в рік, тому в один день їх може бути навіть три-чотири. 

Однак місцеві курорти виявилися не готовими до незвичного напливу відвідувачів. На жаль, відзначає президент асоціації туристичних підприємств Закарпаття В. Чепа, існує і чимало негараздів, які пов’язані насамперед з економічними чинниками: дороги в дуже поганому стані, існують проблеми з освітленням населених пунктів, гірськолижних трас. До того, дуже низькою є участь закарпатських операторів у наповненості цих об’єктів, оскільки суттєвим є вплив операторів великих міст України. Це відповідно негативно позначається на місцевому бюджеті [6].

Прогнози розвитку гірськолижного туризму в Закарпатті ґрунтуються на наявній і майбутній базі. На сьогоднішній день на стадії планування та розробки на території області знаходиться значна кількість проектів зі створення туристично-рекреаційних об’єктів та комплексів різного значення, серед яких є і проекти загальнонаціонального масштабу: гірськолижний комплекс «Полонина Апецька» на території Тячівського району, гірськолижний туристичний комплекс на 3000 відпочиваючих на території Вишківської сільської ради Великоберезнянського району, гірськолижний курорт «Боржава» на території Боржавських полонин Міжгірського району, готельно-спортивний комплекс з гірськими витягами «Близниця-Кваси» на території с. Кваси та гори Мала Близниця Рахівського району та ін. [7].
Наймасштабнішим є проект «Ужгород – Полонина Руна», який передбачає створення єдиного комплексу на базі гори Полонина Руна Перечинського району, що об'єднуватиме 8 туристичних центрів. В результаті реалізації проекту курорт  запропонує відвідувачам 39 підйомників, велику кількість гірськолижних трас, найдовша з яких – 8 км. Загальна протяжність трас становитиме понад 110 км. Добова пропускна здатність гірськолижної зони – приблизно 120 тис. чоловік, а протяжність системи гірських перевезень – 65 км. Концепцією проекту передбачено також велику кількість кафе, ресторанів із широким спектром пропонованих страв національних кухонь різних народів та інших закладів харчування, загальна місткість яких – 26795 посадочних місць;  спа та веллнесс-центрів; об'єктів розміщення (всього 345 готелів, пансіонатів, котеджів, гірських гостьових будинків, апартаментів тощо), загальний номерний фонд яких становитиме 5000 номерів, або 18860 ліжко-місць [8, с. 14].

Створення курорту, безперечно, позитивно вплине на розвиток регіону, оскільки він внесе свій вклад у реконструкцію та будівництво об'єктів інфраструктури, облагородження території, створення нових робочих місць. Так, в результаті реалізації всіх етапів проекту планується створення близько         10000 нових робочих місць. Туристи, в свою чергу, забезпечать додаткові доходи, як в місцеві бюджети, так і в особисті бюджети місцевого населення. Крім того, новий широкомасштабний туристичний продукт стане візитівкою регіону на світовій карті популярних дестинацій.
Удосконалення обслуговування туристів на гірськолижних курортах області передбачає багато шляхів: розширення кількості різноманітних за складністю трас і підйомників, наявність добре обладнаних автомобільних стоянок з гарантованою системою охорони автотранспорту, якісні під’їзні шляхи, легкість доступу до курорту, ефективна організація харчування, зручні умови проживання, забезпечення комплексу розваг.   

На нашу думку, вітчизняним менеджерам слід взяти до уваги багато з того, що пропонують зарубіжні фахівці. Насамперед, це стосується вміння надавати послуги найвищої якості. Якісно надана послуга буде затребувана конкретним покупцем, який визначає її відповідність, здійснюючи оплату. Невід’ємною частиною успішного функціонування системи якості є здатність персоналу курорту чи пансіонату залучати гостя в організацію реалізації послуг і забезпечити надійне введення даних у систему. 
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