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Вступ:  в Україні в умовах реформування системи надання  медичної допомоги пріоритетним є розвиток  ПМСД на засадах сімейної медицини. Визначені  обсяги медичної допомоги, які мають надавати лікарі загальної практики - сімейні лікарі  (ЛЗП-СЛ) у відповідності до  затверджених кваліфікаційних характеристики включаючи дитяче населення.  При цьому кількість дітей народжених з екстримально малою вагою  щорічно зростає.
Мета: дослідити рівень готовності ЛЗП-СЛ до надання медичної допомоги новонародженим дітям з екстримально малою вагою у відповідності до  визначених компетенцій та кваліфікаційних вимог.
Матеріали та методи:  соціологічний – за спеціально розробленою анкетою  опитано 400 лікарів загальної практики сімейної медицини в різних регіонах України. Отримані результати   статистично оброблені   з використанням програм Statistika 6.0 та MS Excel.
Результати. В ході дослідження встановлено, що  рівень теоретичної підготовки ЛЗП-СЛ до надання медичної допомоги новонародженим дітям з екстримально малою вагою у відповідності до  визначених компетенцій та кваліфікаційних вимог є низьким і складає 33,5 %.  Встановлені  достовірні відмінності в зазначеному  показнику в залежності від  віку респондентів  та рівня підготовки.  Достовірно нижчий рівень теоретичної  підготовки, за даними самооцінки, мають ЛЗП-СЛ  у віці понад 50 років та ЛЗП-СЛ, які  пройшли спеціалізацію у зрівнянні з тими, що навчалися  в інтернатурі за спеціальністю сімейна медицина. Рівень оцінки теоретичної підготовки в залежності від місця роботи достовірно не відрізняється.
Позитивно рівень практичної готовності до надання медичної допомоги новонародженим дітям з екстримально малою вагою 32,25% респондентів. В залежності від місця роботи респонденти оцінили його по різному: вище ті, що працюють в сільській місцевості (35,5%) і нижче, які працюють в містах (29,75%). Достовірно вищий рівень практичної підготовки мають ЛЗП-СЛ  зі стажем роботи більше 10 років.
Висновки: досліджено рівень готовності ЛЗП-СЛ до надання медичної допомоги новонародженим дітям з екстримально малою вагою у відповідності до  визначених компетенцій та кваліфікаційних вимог.  Результати дослідження  мають бути використані в ході проведення післядипломної безперервної підготовки лікарів загальної практики - сімейних лікарів на базі факультетів післядипломної освіти та в обласних тренінгових центрах.
