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Вступ:  в Україні проводиться реформування системи  надання медичної допомоги населенню метою якого є забезпечення населення якісною та доступною медичною допомогою  у відповідності до стану здоров’я при  більш раціональному  використанню ресурсів галузі.  Проведення реформи передбачає структурну перебудову системи надання медичної допомоги з чітким розмежуванням її за рівнями та етапами і впровадження сучасних фінансово-економічних механізмів. При цьому амбулаторно-поліклінічна  допомога є найбільш поширеним видом медичної допомоги населенню.
Мета: дослідити стратегічні підходи до розвитку амбулаторно-поліклінічної допомоги населенню України в ході проведення реформи  системи надання медичної допомоги, які визначені на законодавчому рівні.
Матеріали та методи:  контент-аналіз законодавчих та нормативно-правових актів  з реформування системи надання  медичної допомоги  населенню України. Всього  аналізу підлягало 34 документів.
Результати: нормативними документами визначено пріоритетний розвиток ПМСД на засадах сімейної медицини з повним переходом на даний принцип з 2020 року. Нормативно затверджені  обсяги медичної допомоги які мають надавати сімейні лікарі їх компетенції. На перехідний період визначені механізми взаємодії  сімейних лікарів з лікарями-спеціалістами амбулаторно-поліклінічного сектору.  Затверджена нормативно-правова база  розвитку  амбулаторно-поліклінічної  медичної допомоги  вторинного рівня. Стратегічно передбачено реформування  існуючих поліклінік  в  консультативно-діагностичні центри (одна на госпітальний округ) та консультативних поліклінік (в межах кожної існуючої адміністративно-територіальної одиниці).  Затверджено їх структуру, Табелі оснащення, порядок надання медичної допомоги та програмно-цільовий механізм фінансування. Штатний розпис нового типу амбулаторних закладів охорони здоров’я має бути прогностично розрахований з урахуванням  стану здоров’я  населення території, рівня підготовки сімейних лікарів та прогностичної потреби в консультативній  та амбулаторній діагностичній  допомозі.
Висновки. В ході реформування системи надання медичної допомоги населення  пріоритетним визначено розвиток первинної медико-санітарної допомоги на засадах сімейної медицини. Для організації консультативної амбулаторно-поліклінічної допомоги населенню передбачено формування консультативних поліклінік та консультативно-діагностичних центрів. Нормативно визначено їх структуру,   обсяги надання медичної допомоги та механізми скерування пацієнтів.
