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Вступ. Україна в останні роки вийшла на одне з перших місць у світі за рівнем вживання алкогольних напоїв (10-12 л чистого алкоголю на душу населення). Причому, тільки приблизно половина всього обсягу вживаного алкоголю є продуктом легального виробництва. Надзвичайно високим є рівень вживання міцних алкогольних напоїв (не менше 80%). До зловживання алкоголем приєднуються все більше жінок і підлітків, у тому числі й як наслідок зростання споживання пива і слабоалкогольних напоїв у сучасному суспільстві, відносної легкості придбання алкогольних напоїв і доступних цін. В цілому в Україні від алкогольної залежності страждають близько 1 млн. осіб, що призводить до одного із найвищих у Європі рівнів захворюваності на алкогольні психози.
Мета: встановити соціально-економічні детермінанти алкоголізму у дорослого населення закарпаття.
Матеріали та методи:   використовуючи  міжнародні підходи  з охопленням 520 осіб, які знаходять на диспансерному обліку в обласному наркодиспансері, проведено вивчення соціально-економічних  детермінанти алкоголізму серед дорослого населення закарпаття.
Результати.
Встановлено прямий сильний зв’язок з такими  соціально-економічними детермінантами розвитку алкоголізму як: безробіття, недостатність фінансів на найважливіші потреби родини; самотність, несприятливий психологічний клімат в сім’ї, конфліктна сім’я, повна сім’я з проблемними дітьми, конфлікти на роботі.
Встановлено прямий   зв’язок середньої сили з такими  соціально-економічними детермінантами розвитку алкоголізму як: несприятливі умови проживання: до 5 кв. м на члена сім’ї без зручностей, мати одиначка з малолітньою дитиною, несприятливий режим нічного сну: пізній початок ( пізніше 24 години) та ранній підйом ( раніше 5 години).  
Встановлено прямий слабий зв’язок з такими  соціально-економічними детермінантами розвитку алкоголізму як: робота приватним підприємцем, наявність в сім’ї особи яка потребу постійної сторонньої допомоги.
Висновки: встановлені  соціально-економічні детермінанти алкоголізму у дорослого населення як фактор розробки міжсекторальних комплексних профілактичних програм.


