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СУЧАСНИЙ РОЗВИТОК І МОЖЛИВОСТІ ТРАНСКОРДОННОГО СПІВРОБІТНИЦТВА УКРАЇНИ ТА ЄС
Годя Іван Михайлович 
Проблема формування системи транскордонного співробітництва за європейськими стандартами в Україні є актуальним питанням теорії і практики європейської інтеграції України. Важливо підкреслити, що хоча транскордонне співробітництво не є частиною acquis communautaire, втім, воно є складовою регіональної політики Євросоюзу норми і принципи якої є загальноприйнятими в країнах Європейської Спільноти. В рамках розширеного Європейського Союзу, Європейська спільнота, зацікавлена в створенні по всьому периметру своїх кордонів смуги сталого економічного розвитку, політичної і соціальної стабільності та добросусідства, пропонує будувати майбутні відносини з межуючими східноєвропейськими державами на основі нової стратегії взаємостосунків. В контексті реалізації конвергенції на період 2007-2013 років Європейська Комісія визначила нові пріоритети співробітництва. Так, згідно документу "Нове партнерство для єднання в розширеній Європі: конвергенція, конкуренція, співпраця", чітко виокремлено міжрегіональний напрям співробітництва ЄС - європейське територіальне співробітництво, як досягнення гармонійного і рівномірного розвитку, інтеграції територій ЄС на основі досвіду, набутого ініціативою Інтеррег щодо підтримки транскордонного та міжрегіонального співробітництва (4% коштів з бюджету - біля 13,2 мільярд євро). Метою європейського територіального співробітництва є пошук рішення у спільних проблемах органами місцевого самоврядування у таких сферах, як розвиток міст чи поселень, розвиток мережі малих і середніх підприємств.

Таким чином, у розвитку транскордонного співробітництва України з центральноєвропейськими державами після розширення ЄС поєднуються як зовнішні - євроінтеграційні, так і внутрішні національно-державні інтереси.

Із розширенням Євросоюзу та наближенням його кордонів до України особливої ваги набуває розвиток транскордонного співробітництва із сусідніми державами-членами ЄС та поступове переміщення інтеграційного процесу з центральних органів виконавчої влади на органи місцевого самоврядування та територіальні громади. Транскордонне співробітництво здатне створити розгалужену систему стійких зв'язків регіонів України із суміжними регіонами сусідніх центральноєвропейських держав-членів ЄС. Регіональна і локальна інтеграція через транскордонне співробітництво розширить базу включення України до загальноєвропейських інтеграційних процесів.

Відповідно до Європейської політики сусідства, починаючи з 2007 року Європейська Комісія змінила підходи щодо надання фінансової і технічної допомоги країнам — сусідам ЄС. Для України, зокрема, це означає, що замість попередньої програми TACIS вона отримує від ЄС допомогу в рамках Європейського інструменту сусідства та партнерства.
Головними цілями транскордонного співробітництва на період 2007-2013 років Європейська Комісія визначила: сприяння економічному та соціальному розвитку, вирішення спільних проблем, забезпечення ефективності і безпечності кордонів, сприяння співробітництву між людьми.
У відповідності до вимог Єврокомісії, нові програми сусідства на 2007-2013 роки мають наступні особливості: діяльність за певним напрямом програмується на декілька років; програмування здійснюється на рівних умовах і створюються єдині спільні структури для прийняття рішень з розвитку співробітництва як на внутрішніх, так і на зовнішніх кордонах ЄС; для всіх учасників програм створюється спільний бюджет фінансування проектів; за рахунок інвестиційного компоненту програм акцент робиться на розвиток прикордонної інфраструктури.
Ці принципи знайшли відображення, наприклад, у новій Програмі сусідства Україна — Польща -Білорусь, проект якої було підготовлено в лютому 2007 року. Важливим інструментом фінансово-економічної підтримки транскордонного співробітництва в умовах поглиблення європейської інтеграції є комплекс важелів нової Європейської політики сусідства ЄС. Цей комплекс включає ЄШС та спеціальні багатосторонні програми добросусідства. Звертає на себе увагу те, що всіма програмами добросусідства на 2007-2013 роки передусім передбачена участь єврорегіонів як вищої організаційної форми співпраці в отриманні фінансування на розвиток транскордонного співробітництва.

У найближчій перспективі вирішенню транскордонних проблем економічного розвитку територій, підвищенню рівня економічної та соціальної інтеграції регіонів, поліпшенню якості життя громадян України сприятиме розробка та впровадження державних програм розвитку транскордонного співробітництва, сформованих на основі регіональних проектів, які відповідають пріоритетним напрямам його розвитку, застосування дієвих механізмів участі центральних органів виконавчої влади у реалізації таких проектів. Метою Державної програми розвитку транскордонного співробітництва України на 2007 - 2010 роки є стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів та міжрегіональної співпраці, активізація економічних, науково-технічних, екологічних, культурних та інших зв'язків між суб'єктами та учасниками транскордонного співробітництва. Програма передбачає підвищення рівня координованості та узгодження розвитку суміжних прикордонних територій сусідніх країн шляхом укладання угод між суб'єктами транскордонного співробітництва, активізації діяльності діючих та створення нових єврорегіонів на кордонах України, реалізації проектів та програм транскордонного співробітництва, спрямованих на спільну розбудову соціальної, інформаційної, виробничої та прикордонної інфраструктури, розвиток транспортної мережі, наукової та культурної сфери, охорону навколишнього природного середовища.

Втім, першочерговим завданням для України в сфері міжнародних відносин транскордонного співробітництва на сучасному етапі є вдосконалення і суттєве підвищення ефективності співпраці з центральноєвропейськими країнами — новими членами ЄС. Це визначається передусім і з офіційно проголошеної в якості основної стратегічної мети української зовнішньої політики інтеграції України до Євро союзу. Транскордонне співробітництво в нових умовах здатне перетворитися в дієвий практичний чинник реалізації євроінтеграційних планів України. Стратегічний підхід і програмно-цільові методи в умовах безпосереднього сусідства України з Європейським Союзом створюють передумови для інтенсивного провадження в практику транскордонних відносин прогресивних та ефективних моделей економічного співробітництва.

Таким чином, внаслідок того, що перспектива асоціації з ЄС у рамках зони вільної торгівлі та безвізового пересування громадян для України була замінена статусом сусіда та відповідно пропозицією разом з Білорусією і Молдовою скласти східне "коло друзів" Євросоюзу, ЄС чітко і однозначно висловився у програмі сусідства за подальший динамічний і глибший розвиток транскордонного і міжрегіонального співробітництва за умов фінансового забезпечення з сторони ЄС. Західні прикордонні регіони України є зоною економічних, екологічних та безпекових інтересів ЄС та впровадження випробуваних моделей розвитку добросусідства та співробітництва.

Роль транскордонного співробітництва ЄС та України зростатиме з огляду на значний транзитний потенціал України, в цьому контексті співробітництво має бути орієнтоване на перетворення кордону з бар'єру на шляху транспортних потоків на інтеграційний чинник, що стимулюватиме його розвиток.

