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ДО ПИТАННЯ ПРО ОСНОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ 
ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ
Пічкар О.П.

    В 90-х роках дистанційна освіта стає вагомим компонентом багатьох освітніх систем.

    Вважається, що дистанційне навчання було започатковане у 1840 році, коли Ісаак Пітман запропонував навчання через поштовий зв”язок для студентів Англії. У 1856 році Чарльз Тюссе та Густав Лангеншейдт розпочали викладання мови заочною формою у Німеччині.

    На сьогоднішній день дистанційне навчання досить поширене у багатьох країнах світу (таблиця 1), і з кожним роком його популярність зростає [1]. 

Країна
Назва інституту
Зареєстрова-но студентів у 1995 році
Засновано у рр.

Китай
Центральний Університет Китайського Телебачення


852 000
1979

Турція
Університет Анадолу
600 000 
1982

Франція
Національний центр освіти
350 000
1939

Індонезія
Університет Тербука
353 000
1984

Тайланд
Відкритий Університет Сукатаї та Матірат
350 000
1978

Індія
Національний Відкритий Унівіверситет ім.Індіри Ганді


242 000
1985

Корея
Національний Відкритий Університет
200 000
1969

Об»єднане Королівство
Відкритий Університет
200 000
1969

Іспанія
Національний Університет Дистанційної Освіти
140 000
1972

Південна Африка
Університет Південної Африки
130 000
1949

                                                                                             ЗАГАЛОМ   3.417.000

    Слід відзначити нечіткість термінології у вивченні проблеми дистанційного навчання. Так, поряд з терміном “дистанційне навчання” вживаються і такі терміни, як заочне навчання, домашня освіта, незалежне навчання, екстернат, навчання на відстані та ін.

    На початку 80-х років поширився термін “дистанційна освіта”, який, на нашу думку, досить вдало визначає основну характеристику цієї форми освіти – відокремлення вчителя від учня (ця характеристика відрізняє дану форму освіти від традиційної), а також охоплює 2 характерні системи: підсистема розвитку курсу (дистанційне викладання) та підсистема підтримки тих, хто навчається (дистанційне навчання).

    Різними авторами запропоновані різні визначення терміну “дистанційна освіта” [2]. Наприклад, Г.Доомен вважає, що дистанційна освіта (Fernstudium) – це систематично організована форма самонавчання, де студентське дорадництво, презентація навчального матеріалу, супервізорство проводиться командою вчителів, кожен з яких несе певну відповідальність. Це стає можливим на відстані за допомогою засобів масової інформації. Протилежністю дистанційної освіти є “пряма освіта” або “face-to-face” освіта - тип освіти, що здійснюється за умов прямого контакту між лектором та студентом.

      О.Петерс називає дистанційне навчання (Fernunterricht) методом передачі  знань, навичок, умінь та відношень. Цей метод реалізується за допомогою організаційних принципів, напр., екстенсивне використання різних засобів, особливо з метою створення високоякісних навчальних матеріалів (посібників), що дає змогу інструктувати велику кількість студентів одночасно, незалежно від того, де вони живуть. 

    Згідно позиції М.Мура, дистанційне навчання може бути визначене як сім”я навчальних методів, де вчитель є відділеним від учнів. Тому комунікація між вчителем та учнем має бути представлена за допомогою друкованого матеріалу, електроніки, механічних та ін. засобів. 

    Б.Холмберг відзначає, що термін “дистанційна освіта” охоплює різні форми навчання на усіх рівнях. Розділення вчителя і учня є фундаментом для усіх форм дистанційної освіти, не дивлячись на те, чи є вони з друкованою базою, аудіо/радіо базою, відео/TV або  комп”ютерною базою. Ця характеристика відрізняє дистанційну освіту від усіх форм традиційного, face-to-face, прямого навчання і викладання. 

      Д.Гаррісон та Д.Шейл доводять, що більшість контактів між студентом та вчителем трапляється неусвідомлено. Дистанційна освіта має забезпечувати двосторонню комунікацію між вчителем та студентом з метою підтримки освітнього процесу. Вона використовує технологію посередництва у двосторонній комунікації.

    Б.Бейкер та його колеги сперечалися про необхідність розширення тлумачення дистанційної освіти у світлі нових телекомунікаційних технологій. Вони писали, що телекомунікаційні підходи дистанційної освіти є поза рамками заочного навчання. Навчально-вивчальний досвід для вчителя та учнів відбувається одночасно. Коли задіюється аудіо та/або відео комунікаційний зв”язок, стає можливим живий обмін між вчителем та учнем, можливо реально відповідати/респондувати на коментарі вчителя і запитувати учня – як і в традиційному класі, де учні можуть очікувати роз”яснення від вчителя.

    П.Портвей та К.Лейн підкреслили, що термін “дистанційна освіта” відноситься до навчальних та викладацьких ситуацій, у яких інструктор та учень (ні) є географічно розділені/віддалені, а тому, покладаються на електронні засоби, друковані матеріали з доставкою. Дистанційна освіта включає дистанційне викладання (роль інструктора у навчанні) та дистанційне навчання (учнівська роль в процесі).

    Аналіз даних визначень показує, що відділення вчителя від учня є центральним майже у всіх із них. Ця характеристика відрізняє дистанційну освіту від традиційної, з чим погоджується більшість освітян.

    Дистанційне навчання є дуже близьким до заочного навчання, яке найбільшого розвитку досягло у сфері вищої освіти.

    Цей вид освіти, який практикується у багатьох країнах світу, дозволив отримати вищу освіту мільйонам людей без відриву від виробництва.

    Слід відзначити позитивні сторони заочної освіти: одночасне охоплення значної кількості людей; відсутність залежності від місця проживання; можливість вчитися без відриву від роботи.

    Крім цього, це - можливість отримання вищої освіти для таких соціальних груп, як інваліди, люди з обмеженою працездатністю, жінки, які доглядають маленьких дітей, військовослужбовці та члени їх сімей, особи, які знаходяться у довготривалому відрядженні. Це також можливість негайно застосовувати отримані знання на практиці.

    Разом з тим, заочному навчанню властиві і певні недоліки. Найбільш суттєвим, очевидно, є фактична відсутність контактів між викладачами та студентами, обмежені можливості організації консультативної допомоги учням в навчальний період і труднощі в організації проміжкового контролю успішності. Здебільшого навчання зводиться до репродуктивних методів, виконання залікових та екзаменаційних робіт.

    Як правило, в заочному навчанні використовуються навчальні засоби, представлені в основному книгами, посібниками, які можна отримати в бібліотеках, а останнім часом й купити у крамницях.

    Проте сьогодні далеко не кожний може дозволити собі купувати підручники, а студенти, які живуть в сільській місцевості, у віддалених регіонах, не завжди мають змогу користуватися послугами бібліотек.

    Традиційна заочна освіта предбачає кількаразові сесії щороку, на період яких, згідно існуючого законодавства, студент отримує відпустку, що в сьогоднішіх складних соціально-економічних умовах є досить проблематичним.

    Чим же відрізняється дистанційна форма навчання від заочної? На думку Є.С.Полата, М.В.Моісеєва та ін.[3], основна різниця полягає в тому, що при дистанційному навчанні, створюється можливість організації сучасного навчального процесу з усіма атрибутами, які характеризують даний процес як навчальний (можливість пояснення, роз"яснення навчального матеріалу викладачем, можливість спілкування викладача і студентів, а також студентів між собою на протязі всього періоду навчання, проведення обговорень, виконання науково-дослідних завдань і т.п.), і факторами, які визначають цей процес як навчальний (можливість організації активної пізнавальної діяльності кожного студента; забезпечення ефктивного зворотного зв"язку, інтерактитвності; забезпечення індивідуалізації і диференціації процесу навчання, формування стійкої мотивації навчально-пізнавальної діяльності).

    Отже, на думку вищезгаданих авторів, дистанційна освіта - це організований по певних темах, навчальних дисциплінах навчальний процес, який предбачає активний обмін інформацією між учнями і викладачами, а також між самими учнями, і який максимально використовує сучасні засоби нових інформаційних технологій (аудіовізуальні засоби, персональні комп"ютери, засоби телекомунікації).

    Дистанційне навчання - це навчання без кордонів, відкрите і доступне для всіх, незалежно від того місця, де людина живе, навчання, а не самоосвіта. Дистанційне навчання використовує як технологічну основу сучасні засоби нових інформаційних технологій і засоби масової комунікації - як звичні (радіо, телебачення, факс), так і нові (аудіо-, теле- і відеоконференції, комп"ютерні телекомунікації і т.п.). 

    Саме використання найсучасніших ефективних комунікативних технологій, які дозволяють забезпечувати постійну взаємодію між учасниками навчання, в значній мірі відрізняє дистанційне навчання від заочного.

    Які ж основні педагогічні положення лежать в основі побудови курсу дистанційного навчання?

    Перш за все, в центрі процесу навчання перебуває самостійна пізнавальна діяльність того, хто навчається. Навчання, самостійне оволодіння знаннями стало сьогодні потребою людини. Отже, необхідна гнучка система освіти, яка дозволяє отримувати знання там і тоді, коли це зручно кожному індивіду. В той же час важливо не тільки оволодіти певною сумою знань, але й навчитися самостійно набувати нових знань, працювати з інформацією, оволодівати способами пізнавальної діяльності.

    Самостійне оволодіння знаннями не повинно бути пасивним, навпаки, з самого початку індивід залучається до активної пізнавальної діяльності, яка пердбачає практичне застосування цих знань.

    Організація самостійної діяльності передбачає використання найновіших педагогічних технологій, які стимулюють розкриття внутрішніх резервів кожного індивіда, який навчається (проблемні методи, модульне навчання і т.п.).

    Дистанційне навчання, індивідуалізоване в своїй основі, не виключає разом з тим можливість широкої комунікації тих, хто навчається.

    Система контролю засвоєння знань, способів пізнавальної діяльності, уміння застосовувати отримані знання на практиці повинна мати регулярний характер, будуватися на основі оперативного зворотнього зв"язку.
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