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Останнім часом в Україні досить активно відбувається становлення системи соціальної служби, яка покликана надавати допомогу людям у вирішенні складних проблем, забезпечувати соціальний захист громадян.

У 1997 році служба психологічного забезпечення була створена в системі МВС України. Це один з видів соціально-психологічної служби. Працівники цієї служби покликані забезпечити кваліфікований відбір кандидатів для роботи у різних структурах МВС, їх психологічну підготовку до роботи в екстремальних умовах, психологічну реабілітацію в разі необхідності, визначати психологічні причини конфліктів у колективі, проводити психопрофілактику відхилень у поведінці працівників органів внутрішніх справ та ін.

Отже, спеціалісту служби психологічного забезпечення, насамперед, потрібно мати ґрунтовні знання з основ загальної, вікової, педагогічної, соціальної, юридичної психології, соціальної педагогіки, психодіагностики і корекції, психотерапії.

Проте, як показує практика і свідчать дані нашого спеціального дослідження, переважна більшість спеціалістів, які зараз працюють в системі МВС (служба психологічного забезпечення), не мають відповідної психолого-педагогічної підготовки , хоч всі вони отримали вищу освіту за тим чи іншим фахом. 

Чи потрібна їм ще одна освіта? Безумовно, потрібна, але необов’язково для цього знову вчитися ще 5-6 років.

У подібних випадках доцільно було б скористатися можливостями дистанційного навчання, яке, на жаль, в Україні тільки починає розвиватися. Разом з тим, досвід багатьох країн світу свідчить про високу ефективність дистанційної освіти.

Система дистанційної освіти включає програми і курси різних рівнів: початкова освіта, середня освіта, середня професійна освіта, підготовчі курси, вища освіта, післядипломна освіта, додаткова освіта, професійні курси, курси соціальної спрямованості та ін. 

Що ж слід розуміти під дистанційною освітою? Перш за все, дистанційна освіта – це одна з можливих форм отримання освіти, де використовуються як традиційні, так і інноваційні методи, засоби, прийоми навчання.

Це особлива форма освіти, яка поєднує елементи стаціонарного, заочного і вечірнього навчання. Вона органічно інтеґрується у ці системи, доповнюючи, розвиваючи, вдосконалюючи їх.

Система дистанційного навчання відрізняється більшою гнучкістю, ніж традиційні системи навчання. Студенти не відвідують лекцій, а натомість навчаються вдома чи на роботі, якщо там у них є відповідні можливості, чи в будь-якому іншому місці, вибираючи найбільш зручний для себе час. Вони мають можливість самостійно обирати індивідуальний темп навчання, що набагато краще, ніж навчатися в темпі групи, який може виявитися занадто швидким для одного студента і, навпаки, повільним – для іншого.

В основу програм дистанційного навчання покладено модульний принцип. Кожний окремий курс дає цілісну уяву про конкретну предметну область. Це дозволяє з кількох незалежних модулів-курсів сформувати навчальну програму, яка відповідає індивідуальним чи груповим потребам. 

Технологія дистанційного навчання – це сукупність методів, форм і засобів взаємодії з індивідом у процесі самостійного, але контрольованого засвоєння ним певного обсягу знань. Навчальна технологія побудована на фундаменті певного змісту і повинна відповідати вимогам до його оформлення. Передача інформації для навчальних цілей здійснюється у вигляді друкованих матеріалів (навчально-методичні комплекти літератури і завдань), електронних матеріалів, аудіо- і відеопродукції, телепередач. Носіями інформації при цьому є книги, магнітні чи лазерні диски, аудіо-, відеокасети, а у якості засобів навчання, відповідно, виступають навчально-методичні комплекти, комп’ютери, телевізори, магнітофони і т.п.

Викладач при дистанційній формі навчання виконує дещо специфічні функції. Він покликаний забезпечувати координацію пізнавального процесу, надавати індивідуальні і групові консультації, управляти навчальними групами взаємопідтримки, аналізувати отриману від студентів інформацію і давати відповіді на запитання, оцінювати виконані завдання та ін.

Дистанційне навчання інтеґрує всі існуючі методи навчання, надає їм якісно нового характеру. 

Отже, дистанційна освіта – це універсальна гуманістична форма навчання, яка базується на використанні традиційних і нових інформаційних технологій, телекомунікаційних технологій і технічних засобів, які забезпечують можливість вільного вибору навчальних дисциплін, оволодіння якими не обмежене у часі і просторі. Дистанційній освіті, безперечно, належатиме одне з провідних місць в системі освіти України в недалекому майбутньому, зокрема, у перепідготовці кадрів.
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Some aspects of specialists training for the service of psychological guaranteeing of the Ukainian Ministry for Home Affairs.
Issues of specialists training for the service of psychological guaranteeing of the Ukainian Ministry for Home Affairs are considered. The possibility of making use of  Distance learning  in this process is underlined.

