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Підготовка соціальних працівників до профілактики адиктивної поведінки молоді у Великій Британії

Перехід до ринкової економіки породив в Україні глибокі кризові процеси: різкий спад промислового виробництва, прискорення темпів зубожіння населення, зростання безробіття, злочинності, зменшення народжуваності тощо. Перед суспільством постала проблема виживання людей, збереження соціуму, культурно-духовних цінностей, соціального захисту населення, його підтримки в цих складних соціально-економічних умовах.

Тому в 90-х роках так гостро виникла необхідність створення в країні системи соціальної роботи, основна мета якої – регулювання правових, економічних відносин індивіда і суспільства, надання кожній людині допомоги і підтримки у вирішенні її проблем, забезпечення ефективного соціального захисту кожного члена суспільства. 

Професійна соціальна робота – один з основних способів реагування суспільства на нову соціальну ситуацію, її проблеми, можливості. Разом з тим – це один з найважливіших і складних інструментів соціального контролю. 

На сьогодні висококваліфікованих спеціалістів соціальної роботи, які могли б професійно здійснювати роботу з діагностики і прогнозування соціальних процесів, надавати профілактичну, соціально-терапевтичну, психологічну, педагогічну і правову допомогу різним категоріям населення, в Україні катастрофічно не вистачає. Це значною мірою пояснюється тим, що професійна підготовка фахівців соціальної роботи розпочалася в нашій країні тільки в середині 90-х років і пов’язана із значними труднощами, які зумовлені, насамперед, відсутністю як практичного досвіду роботи в цій галузі, так і вагомих науково-теоретичних розробок з актуальних питань соціальної роботи і підготовки фахівців для соціальної сфери. Окремі аспекти соціальної роботи частково висвітлюються в дослідженнях вітчизняних вчених І.Зверєвої, А.Капської, І.Козубовської, Г.Лактіонової, Л.Міщик, І.Миговича, В.Поліщук, В.Полтавця, В.Сидорова та інших. Проте питання професійної підготовки фахівців соціальної роботи в Україні поки що досліджені дуже слабо на відміну від багатьох західних країн (США, Великої Британії, Бельгії та ін.), де соціальна робота досить добре розвинена і створені оригінальні системи професійної підготовки фахівців соціальної роботи різних рівнів. Тому, на нашу думку, доцільним був би аналіз зарубіжного досвіду підготовки фахівців для соціальної сфери і виявлення можливостей його застосування в Україні. Без вивчення і творчого переосмислення зарубіжного досвіду неможливою буде інтеграція України в європейський освітній простір, про що йшла мова на ІІ Всеукраїнському з’їзді працівників освіти.

Велика Британія – одна з країн, яка має найбагатший досвід підготовки соціальних працівників (професійна підготовка кадрів для соціальної сфери започаткована тут в 90-х роках XIX ст.). Однак, здійснений нами аналіз наукової літератури показав, що її досвід у підготовці фахівців соціальної роботи не був предметом спеціальних педагогічних досліджень в Україні, хоча окремі аспекти британської моделі освіти, зокрема, підготовка педагогічних кадрів, вивчалися такими вітчизняними дослідниками, як В.Поліщук, Л.Пуховська, І.Задорожна та ін.

Отже, зупинимось детальніше на питаннях підготовки кадрів для соціальних служб Великої Британії загалом і забезпеченні профілактичної роботи зокрема. 

Перш за все відзначимо своєрідність самої професії “соціальний працівник”, що передбачає і певну специфіку підготовки фахівців соціальної роботи. 

Слід підкреслити, що визнання професії соціального працівника і здобуття нею відповідного статусу зайняло не одне десятиліття. Для того, щоб цей історичний процес відбувся, необхідно було пройти основні стадії професіоналізації, до яких відносять: перетворення діяльності в основне заняття для цілої групи людей; організація спеціальних навчальних закладів даного профілю; формування професійної асоціації; політична кампанія, спрямована на прийняття законодавчих актів, які дають професійній асоціації офіційні повноваження; розробка і затвердження етичного кодексу професії [1; 2 ].

Група, яка претендує на професійний статус, намагається схилити суспільну думку до визнання того, що: складність даного виду діяльності вимагає спеціальної освіти; тільки особи, які отримали таку спеціальну підготовку, здатні здійснювати діяльність на належному рівні; ті соціальні потреби, які обслуговує дана діяльність, настільки важливі, що виправдовують прагнення до високого рівня професійної компетентності.

У відповідності з цим, професіоналізацію соціальної роботи можна розглядати як історичний процес, в результаті якого цей вид діяльності набував рис, що зближували його з визнаними професіями.

Американські дослідники Гермейн (Germain C.) і Гіттерман (Gitterman A.) [3] звертають увагу на той факт, що не стільки організаційні проблеми, скільки ідеологічні конфлікти ускладнювали процес становлення професійного статусу соціальної роботи. З самого початку для соціальної роботи властиві були протиріччя в різних поглядах і концепціях, більше того, навіть в межах кожного ідеологічного напрямку, серед яких найбільш поширеними були консервативний і ліберальний, існували різні ідеї. Основне протиріччя проявлялося у розумінні природи соціальних проблем та їх першопричин, оскільки одні вбачали їх в суспільстві, а інші – в самій людині.

Реалізація ідеї професіоналізму в ХХ столітті привела до виникнення професії соціального працівника. Велика Британія і США – були тими країнами, де соціальна робота вперше оформилася як особливий вид діяльності, а згодом була поставлена на професійну основу.

На сьогодні професійні вимоги до працівників соціальних служб досить високі. Вони повинні мати хорошу професійну підготовку: знання в різних галузях психології, фізіології, педагогіки, соціології, політології, права, медицини, інформатики, володіти інформацією про сучасні політичні, соціальні, економічні процеси, відзначатися високою загальною культурою і культурою спілкування, професійним тактом та емоційною стійкістю, здатністю викликати довір’я і симпатію у людей, передбачати наслідки своїх дій, уміти приймати правильні рішення в будь-якій ситуації, іноді дуже непередбачуваній. 

Як відзначає В.А.Поліщук [4], в більшості країн до претендентів навчатися соціальній роботі пред’являється ціла система вимог. Найбільш поширеними серед них є певні вікові обмеження (у Швейцарії, Німеччині, Фінляндії, США, Канаді) та певний освітній рівень (у США, Канаді, Австралії). В Австралії, наприклад, до претендентів навчатися соціальній роботі пред’являється вимога мати завершену університетську освіту, в США, Німеччині, Швейцарії та деяких інших країнах – вимога мати досвід практичної соціальної роботи.

Є.І.Холостова та деякі інші вчені [5; 6] вважають, що соціальний працівник повинен мати навички педагогічної діяльності. Знання, уміння і навички соціальної роботи складають фундамент педагогічної культури спеціаліста соціальної сфери. До числа її структурних елементів відносять психолого-педагогічну спрямованість особистості, її педагогічні здібності, майстерність ділового спілкування, культуру службової поведінки.

Незважаючи на певні відмінності у визначенні професійно-особистісних властивостей соціальних працівників, переважна більшість зарубіжних вчених вважає, що є ряд основоположних характеристик, які необхідні для фахівців соціальної роботи. Це, зокрема: об’єктивність, тактовність, чесність, справедливість, уважність і спостережливість, терпимість, терплячість, витримка, наполегливість, цілеспрямованість, принциповість, доброта, любов до людей, самокритичність, комунікативність, оптимізм, сила волі, емпатія, адекватність самооцінки, прагнення до самовдосконалення. 

Щодо інтелектуальних якостей соціальних працівників, то зауважимо, що американський психолог Н.Таллент виділяє 3 типи інтелекту [7]: 1) вербальний, 2) механічний і 3) соціальний.

Соціальний інтелект проявляється у відчутті такту, в умінні завоювати симпатії інших людей і створювати сприятливу атмосферу у взаємовідносинах з ними. Низький рівень розвитку даного типу інтелекту веде до ускладнень в пристосуванні до соціального оточення. Психолога, соціального працівника це стосується в першу чергу.

Західні дослідники Г.Марлоу, Д.Гілфорд та інші вчені [8] характеризують соціальний інтелект як особливий вид людського інтелекту, який не можна виміряти з допомогою стандартизованих методик. Він принципово відрізняється від академічного інтелекту, що забезпечує об’єктивне відображення предметного світу. Д.Гілфорда і Г.Марлоу зробили цікавий висновок про незалежність функціонування цих видів інтелекту. Більше того, вони підкреслюють, що традиційна вербальна освіта, яку отримує спеціаліст, іноді може гальмувати розвиток соціального інтелекту.

Важливими характерними особливостями соціального інтелекту є: 

а) просоціальна спрямованість, готовність до співробітництва, особистісна зацікавленість у справах інших;

б) соціальна самоефективність, як очікування успіху при вирішенні міжособистісних проблем;

в) емпатійний інтерес, який забезпечує декодування невербальних ознак емоційних переживань;

г) визначене ціннісне ставлення до себе та інших.

Соціальний інтелект як особлива властивість мислення дозволяє зрозуміти людину, проникнути в мотивацію поведінки, розпізнати істотні властивості особистості.

М.Баркер та П.Хардікер (Barker M., Hardiker P.) наводять наступні вміння, якими має володіти соціальний працівник: 

1) слухати інших з увагою; 

2) здобувати інформацію, збирати необхідні факти для складання звітів;

3) створювати і підтримувати професійні стосунки, пов’язані з допомогою;

4) спостерігати за вербальною і невербальною поведінкою клієнтів, інтерпретувати її;

5) мотивувати клієнтів (окремі особи, сім’ї, групи) до вирішення проблем;

6) обговорювати емоційно значимі теми, виражаючи підтримку клієнту;

7) працювати над новими підходами з питань вирішення проблем клієнтів;

8) визначати потреби клієнта;

9) проводити дослідження та інтерпретувати отримані результати;

10) розуміти та улагоджувати конфлікти;

11) забезпечувати зв’язок між різними службами організацій;

12) розуміти і виражати потреби клієнтів з метою залучення ресурсів з питань їх вирішення [9].

Отже, специфіка діяльності соціального працівника вимагає органічного поєднання відповідних професійних і особистісних якостей, особливої компетентності: методичної, соціальної, організаторської. Методична компетентність – володіння спеціальним професійним інструментарієм – технологіями, методами соціальної роботи. Соціальна компетентність полягає в соціальній зрілості особистості спеціаліста, наявності у нього власної професійної позиції. Організаторська компетентність включає в себе організаційні уміння, цілеспрямованість, самоорганізованість, здатність своєчасно приймати рішення [10].

Професійна підготовка спеціалістів в галузі соціальної роботи розпочалася у Великій Британії у 1845 році. В жіночому університеті на громадських засадах були відкриті лекційні курси для членів національної спілки працюючих жінок. Увага, в основному, зосереджувалася на вивченні принципів милосердя. Пізніше тематика була розширена. З’явилися нові курси: “Сім’я і особистість”, “Соціальна робота з дітьми”, “Індивідуальна діяльність”.

На сьогодні соціальна робота і підготовка фахівців для цієї сфери є одним із пріоритетних напрямків в соціальній політиці Великої Британії, яка має досить чітко виражений гуманістичний характер і утверджує загальнолюдські цінності, опираючись на цінності, традиції, звичаї своєї країни. Соціальна робота здійснюється на трьох рівнях: державному, регіональному і місцевому. Послуги надаються дорослим і дітям за місцем проживання, або в спеціальних установах, денних чи стаціонарних закладах опіки. Існують чотири сектори в системі соціальної опіки: 1) неформальний (сім’я, друзі, сусіди); 2) волонтерський або незалежний; 3) державний; 4) комерційний. 

Останнім часом спостерігаються чіткі тенденції до надання соціальних послуг переважно за місцем проживання, а також до розширення волонтерського і неформального секторів опіки.

У Великій Британії сформована оригінальна структура підготовки фахівців соціальної роботи, представлена різнорівневою багатоступінчастою системою. Перші 4-и ступені – недипломовані соціальні працівники, які безпосередньо забезпечують обслуговування клієнтів в різних соціальних закладах. 5–6-й ступені – дипломовані спеціалісти соціальної роботи, які пройшли відповідну підготовку в університетах чи коледжах. 

Структура підготовки дипломованих фахівців соціальної сфери у Великій Британії визначається Центральною радою з питань навчання і підготовки у соціальній роботі (Central Council for Education and Training in Social Work), створеною у 1983 році. В Україні подібного органу немає. Рада розробляє національні освітні стандарти, ліцензує факультети соціальної роботи, яких на сьогодні у Великій Британії налічується понад 100, видає дипломи про присудження кваліфікації випускникам. Вона розподіляє державні замовлення і гранти на науково-дослідну діяльність в галузі соціальної роботи, визначає компетентність, яку кандидат має продемонструвати до того, як отримає кваліфікацію. Ця компетентність передбачає наявність відповідних знань і вмінь та розуміння цінностей соціальної роботи [11]. Зазвичай, в традиційних освітніх закладах абітурієнтам пропонують денні програми з дворічним терміном навчання (іноді, трирічним).

Також існує можливість пройти дистанційний курс підготовки, модульний курс, навчатися через систему отримання кредитів-балів. Але такі можливості надаються не в усіх регіонах країни.

Аналізуючи зміст і форми організації підготовки фахівців соціальної роботи в навчальних закладах Великої Британії, нами здійснено вивчення найрізноманітніших наукових, документальних та інформаційних джерел: нормативних документів Міністерства освіти Великої Британії, Центральної ради з питань навчання і підготовки у соціальній роботі, навчальних планів та програм університетів, а також у процесі безпосереднього спостереження автора за навчальним процесом в університеті м.Данді та Північного коледжу (Шотландія).

У процесі дослідження виявлено, що вищі навчальні заклади Великої Британії мають досить широкі повноваження в організації навчального процесу, тому зміст і форми підготовки фахівців у різних закладах суттєво розрізняються.

Проте, як правило, програма підготовки будується у відповідності з вимогами Центральної ради з питань навчання і підготовки у соціальній роботі (CCETSW), зміст яких зводиться до шести блоків: 1) спілкування і наймання, сприяння та підтримка; 2) допомога клієнту; 3) аналіз і планування; 4) втручання у життя клієнта і надання йому необхідних соціальних послуг; 5) робота в організації; 6) розвиток професійної компетентності.

Існує низка загальних принципових положень, якими керуються у підготовці фахівців соціальної роботи всі вузи Великої Британії:

1. Знання національних стандартів соціальної роботи. Одним із центральних питань в стандартах якості надання соціальних послуг є характер взаємовідносин між працівниками соціальних служб та їх клієнтами, які повинні будуватися на засадах партнерства, взаємоповаги, довір’я.

2. Різноманітність соціальних груп, громад, а також способу їх життя вимагає глибокого знання теорії і моделей соціальної роботи з різними соціальними групами і віковими категоріями, а також правових знань, щоб законодавчо забезпечити сферу соціальних послуг у регіоні.

3. В процесі навчання студенти повинні оволодіти основами професіоналізму, який, на думку британських учених, визначається як сукупність специфічних професійно-особистісних характеристик людини, необхідних для успішного виконання професійних завдань.

На всіх етапах розвитку професіоналізму соціального працівника реалізується ідея, смисл якої полягає в тому, що для спеціалістів соціальної роботи характерна орієнтація на людину як на найвищу цінність. Отже, професією соціального працівника можна оволодіти тільки в індивідуально-особистісному контексті.

4. В основу підготовки соціальних працівників у Великій Британії покладено принцип постійного професійно-особистісного розвитку майбутнього спеціаліста, тобто професійна освіта орієнтована як на професійне, так і на особистісне становлення майбутнього спеціаліста.

Соціальний працівник повинен володіти значним обсягом знань, умінь і навичок у поєднанні з відповідними особистісними якостями і здатністю до творчого, нестандартного вирішення проблем клієнта.

5. Етика соціальної роботи. Успіх професійної діяльності майбутнього соціального працівника залежить не тільки від оволодіння ним системою теоретичних і практичних знань, наявності у нього відповідних професійно-особистісних властивостей, а також від неухильного виконання ним етичних норм і принципів. Всі професійні стандарти і вимоги до соціальних працівників базуються на Кодексі етики соціальної роботи.

Більшість навчальних закладів Великої Британії не готують фахівців соціальної роботи широкого профілю, тому майже в кожному вузі розроблена своя специфічна програма підготовки спеціалістів до конкретного виду діяльності. Проте незалежно від спеціалізації, майже у всіх навчальних закладах обов’язково вивчаються такі дисципліни: психологія (загальна, вікова, соціальна), фізіологія, соціологія, соціальні структури, соціальна політика, управління, право, соціальне законодавство, теорія і практика соціальної роботи, філософія соціальної роботи, етика, інформатика та деякі інші. Про це свідчить здійснений нами аналіз окремих навчальних планів і програм (типова програма підготовки бакалавра мистецтв у соціальній роботі з отриманням диплома практичного соціального працівника (Bachelor of Arts in Social Work/DipSW) у Північному коледжі (Northern College); типова програма підготовки магістра мистецтв у соціальні роботі з отриманням диплома практичного соціального працівника (Master of Arts in Social Work/DipSW) в університеті м.Данді (University of Dundee); типова програма підготовки магістра соціальної роботи з отриманням диплома практичного соціального працівника (Master of Social Work/DipSW) в університеті м.Данді (University of Dundee)).

Широко використовуються спецкурси навчальних дисциплін. Їх досить багато, але разом з тим визначені певні державні стандарти для соціального працівника, який спеціалізується для роботи: 1) з дітьми і підлітками; 2) з правопорушниками і ув’язненими; 3) з хворими (в системі охорони здоров’я); 4) з інвалідами; 5) з людьми похилого віку; 6) з громадою; 7) в системі соціального захисту та ін. Для кожної спеціалізації передбачені відповідні спецкурси.

Підготовці майбутніх соціальних працівників до проведення профілактичної роботи надається велике значення. Необхідні для цієї роботи знання, уміння і навички студенти отримують в процесі вивчення спеціальних курсів (право та соціальна робота (Law and Social Work); кримінальне право (Criminal Justice); вміння та навички з соціальної роботи (Practice Skills); розуміння особистої та соціальної зміни (Understanding Personal and Social Change); здоров’я та благополуччя (Health and Welfare); робота з молоддю та дітьми (Working with Youth and Children); робота з дітьми та сім’ями (Working with Children and Families); робота над здоров’ям (Working for Health); сприяння охороні здоров’я: вміння, перспективи та практика (Promoting Health: Skills, Perspectives and Practice); критична практика сфери охорони здоров’я та соціальної опіки (Critical Practice in Health and Social Care) і проходження практики у відповідних соціальних закладах [12; 13; 14; 15; 16; 17; 18]. 

Зокрема, студенти повинні засвоїти, що соціальна робота з дітьми і сім’ями у Великій Британії, крім тих загальноприйнятих принципів, які застосовуються у соціальній роботі (дотримання прав людини, доступність, клієнтоцентризм, конфіденційність, адресність, профілактична спрямованість, діяльнісний підхід тощо), опирається ще на ряд принципів: 

а) недопустимість тиску у соціальній роботі з дітьми та сім’єю; 

б) партнерські відносини з усіма членами сім’ї; 

в) орієнтація на здібності та потенціал людини; 

г) врахування думки дітей; 

д) співпраця з іншими агентствами; 

е) зняття напруги між опікою і контролем [19; 20].

Значна увага звертається на вивчення соціологічних теорій, оскільки більшість програм соціальної роботи базується на соціологічних теоріях у поясненні природи відхилень у поведінці, згідно з якими девіації – це, як правило, не стільки результат індивідуальних патологій, скільки факт соціальної взаємодії індивідів, що сприяє негативній соціалізації. Дитина від народження вважається хорошою, незіпсованою, схильною лише до позитивної поведінки. Тому будь-які прояви девіацій з боку дитини розглядаються британськими соціальними працівниками як індикатори, що свідчать про несприятливу ситуацію у сім’ї, соціальному оточенні дитини, про можливість її кривди. Ось, наприклад, перелік відхилень у поведінці, які можуть свідчити про можливу кривду або недбале ставлення до дитини: постійна настороженість; страх перед дорослими; небажання спілкуватися; різко виражена ворожість, агресія у ставленні до однолітків; втечі з дому; неврівноважені емоційні реакції, частий плач дитини; занадто приязне, дружнє ставлення до незнайомців; дії, що мають відверто сексуальний характер; періодичні жахливі сни і мимовільне сечовиділення у ліжку [21]. 

Саме поняття дитячої кривди було сформульоване у 1988 році та містить п’ять категорій: фізичну кривду, нехтування, емоційну образу, сексуальне насилля і неадекватну опіку, з якими детально знайомлять студентів [22].

Отже, можемо говорити, що профілактика девіантної поведінки неповнолітніх у Великій Британії передбачає перш за все забезпечення добробуту дитини, належних умов її виховання. Тобто запобігання правопорушенням і соціальний захист неповнолітніх – єдина, нероздільна функція відповідних органів, соціальних служб та закладів місцевої влади, волонтерських організацій, приватного сектора, громади. 

Один з принципів соціальної роботи передбачає пріоритетність надання допомоги тим людям, які знаходяться в ситуації, що загрожує їх здоров’ю чи життю. Відповідно до цього принципу Законом “Про дітей” (Шотландія) від 1995 року визначено категорії неповнолітніх, які потребують першочергового соціального обслуговування. Так, студенти – майбутні соціальні працівники, повинні знати, що категорія А означає негайний доступ до послуг: скривджені або занедбані діти; діти, які перебувають у небезпеці кривди чи нехтування; хворобливі діти; діти з затримками у розвитку.

Категорія Б – якнайшвидший доступ до послуг: діти з фізичними вадами; діти з сенсорними порушеннями; діти з розумовими вадами; діти, які відчувають негативний вплив через проживання у сім’ї особи-інваліда; діти, в яких спостерігається погіршення здоров’я (психічного чи фізичного); діти, які перебувають під опікою інших осіб; діти, які можуть потребувати опіку інших осіб; діти, вражені ВІЛ-інфекцією або хворі на СНІД; діти, які відчувають негативний вплив внаслідок серйозних труднощів у сім’ї, включаючи сімейне насилля; діти, на моральний розвиток яких справляється негативний вплив; діти, які можуть бути втягнуті у протиправну поведінку.

Категорія В – доступ до послуг по можливості, коли немає дітей категорій А і Б: діти, які не мають нагальної потреби у послугах [23].

Що стосується догляду за дітьми, то протягом останніх років посилюється увага до забезпечення опіки (піклування) над неповнолітніми, включаючи тих, які мають розумові вади, у суспільстві і громаді, а також до ранніх превентивних заходів, розроблених з метою попередження виникнення потреби забезпечення опіки на пізніших стадіях.

Необхідно підкреслити, що політика служб, які займаються опікою неповнолітніх, має на меті, перш за все, добробут дитини, але відповідна увага приділяється також правам та інтересам її природних батьків. Цей баланс відображається і в законодавстві – закон від 1968 року з наступними змінами і доповненнями та інструкції і методичні рекомендації центральних органів виконавчої влади. В останніх інструкціях та роз’ясненнях щодо проблеми забезпечення опіки (піклування) над неповнолітніми розглядалися питання батьківських прав і обов’язків, підтримання контактів природних батьків з їх дітьми, які перебувають під опікою інших осіб, перегляд опіки і нагляду за дитиною, встановлення опіки за місцем проживання тощо.

Велика увага соціальних служб звертається на профілактичну роботу з неблагополучними сім’ями, до якої залучаються студенти факультетів соціальної роботи, які проходять практику у відповідних соціальних закладах [24].

Так, у випадку виявлення неблагополучної сiм’ї, в якiй не створенi належнi умови для нормального розвитку дитини, бiльше того, її ображають, карають, чи взагалi не звертають на неї уваги i це негативно починає позначатися на поведiнцi дитини, її тимчасово вилучають з сiм’ї.

Найбiльш поширеними заходами в подiбних випадках є “fostering” i “mainstay”. Точний переклад цих термiнiв зробити досить важко, але суть їх в тому, що вони означають догляд за чужою дитиною, особливий вид опiкунства. “Fostering” передбачає перебування в чужiй сiм’ї на протязi тривалого перiоду часу, як правило, до повнолiття. Проте контакти дитини з справжнiми батьками зберiгаються i як тiльки умови в сiм’ї стають бiльш сприятливими для виховання дитини, вона знову повертається в сiм’ю.

“Mainstay” – передбачає догляд за дiтьми вiком вiд 11 до 17 рокiв на коротший перiод, найчастiше – це всього кiлька мiсяцiв, в зв’язку з тимчасовими труднощами в сiм’ї дитини. Якщо цi труднощi зникають, дитина повертається в сiм’ю, якщо ж сiм’я продовжує переживати важкий перiод, то оформляється ”fostering”.

Крiм того, iснує ще й iнший вид догляду за дiтьми iз неблагополучних сiмей – “emergency care” – догляд в надзвичайних (критичних) ситуацiях. Вiн має мiсце тодi, коли виникає необхiднiсть негайно ізолювати дитину вiд негативного впливу сiм’ї, наприклад, в сiм’ї що-небудь трапилося (вбивство, арешт, аварiя i т.д.). В таких випадках дитина передається для догляду в iншу сiм’ю на кiлька днiв чи тижнiв до остаточного вирiшення питання про її подальшу долю. Люди, якi в будь-який час дня чи ночi готовi прийняти в свою сiм’ю чужу дитину, називаються “carers” (той, хто турбується, доглядає). Таким людьми можуть бути сiмейнi i одинокi люди, яким виповнилось 25 рокiв i якi виявили бажання виховувати чужих дiтей.

Слiд вiдзначити, що дитячi будинки, iнтернати не дуже популярнi у Великобританiї. Вважається, що нормальний розвиток дитини краще забезпечується в сiм’ї, нехай навiть чужiй, що, очевидно, цiлком справедливо.

Сiмей, якi бажають взяти на виховання чужих дiтей дуже багато. Можливо, одна з причин цього полягає в особливостях менталiтету населення цiєї країни, бо тут вважається престижним, почесним, гуманним виховання дитини з неблагополучної сiм’ї, як i виховання дiтей з фiзичними i розумовими вадами розвитку.

Проте, на нашу думку, неабияке значення має i той факт, що ця нелегка i вiдповiдальна праця дуже високо оплачується.

Наприклад, людина, яка здiйснює догляд за чужою дитиною, отримує платню. Крiм того, на утримання дитини передбачена щотижнева оплата. Додатковi кошти видiляються на свята, канiкули, до дня народження дитини, на лiкування i т.п.

Якщо дитина не є повноцiнною (фiзично чи психiчно) – оплата за її виховання вища.

Все це свiдчить про реальну турботу про майбутнє дiтей з неблагополучних сiмей i, як показує практика, в значнiй мiрi сприяє запобiганню вiдхилень у поведiнцi неповнолiтнiх.

Проте, в тих випадках, де це можливо, зусилля спрямовуються на те, щоб дитина залишалася у своїй сiм’ї. З сiм’ями проводиться iнтенсивна психотерапевтична, консультативна робота, строго iндивiдуально, залежно вiд тих труднощiв, якi вiдчуває сiм’я. Сiм’я перебуває пiд постiйним контролем соцiального працiвника (спецiально закрiпленого за цiєю сiм’єю), вiдвiдує заняття в спецiальних консультативних центрах з питань сiм’ї, якi є в кожному мiстi.

Велика увага придiляється дiтям, у поведiнцi яких вже проявилися певнi вiдхилення, були здiйсненi проступки, незначнi правопорушення.

У випадку здiйснення злочину неповнолiтнiм до 16 рокiв, справа не розглядається в судi. Для цього iснує система “Children’s Panels” i “Children’s Hearings” [25]. “Children’s Panels” – це спецiальна комiсiя, яка складається з людей (переважно вiком вiд 25 до 50 р.), якi мають певнi знання в галузi психологiї, педагогiки, навички спiлкування з дiтьми. Робота в цiй комiсiї вважається надзвичайно вiдповiдальною, тому члени комiсiї призначаються Державним Секретарем строком на 5 рокiв.

Цi люди проходять спецiальну пiдготовку за вiдповiдними програмами.

Як правило, члени цiєї комiсiї забезпечують роботу “Children’s Hearings’ – процес слухання дитячих справ, в якому беруть участь 3 члени комiсiї (обов’язково повиннi бути жiнки й чоловiки). Слухання найчастiше вiдбувається в сiм’ї, за мiсцем проживання, в присутностi батькiв i дитини, поведiнка яких обговорюється. Цьому передує глибоке, всебiчне вивчення дитини (медичне, психологiчне, психiатричне), бесiди з соцiальним працiвником, вчителями. В результатi слухання приймається рiшення стосовно майбутнього дитини. Вона може бути залишена в сiм’ї, але перебувати пiд постiйним наглядом соцiального працiвника, або передана пiд опiку iншої сiм’ї (“fostering”), iнодi направлена в спецiальну школу для дiтей з вiдхиленнями в поведiнцi. В кожному мiстi є такi школи. Вони розрахованi всього на 20-25 учнiв, в кожному класi – не бiльше 5 учнiв. Дiтям придiляється надзвичайно велика увага як в навчаннi, так i в корекцiї вад поведiнки. В школi дiти перебувають до 5-6 годин, пiсля того йдуть додому. Такi школи створенi окремо для дiтей вiд 10 до 14 р. i для пiдлiткiв 14-16 р. Дiти можуть перебувати в них вiд кiлькох мiсяцiв до кiлькох рокiв в залежностi вiд того, чи є позитивнi змiни у їх поведiнцi. Шкiл-iнтернатiв для важковиховуваних дiтей дуже мало.

В деяких випадках дiти з незначними вiдхиленнями у поведiнцi продовжують навчатися у своїй школi, але пiсля обiду вони обов’язково вiдвiдують спецiальнi Центри соцiальної роботи, де з ними працюють спецiалiсти (соцiальнi працiвники, психологи, медики) за iндивiдуальною програмою. Програма може бути розрахована на строк вiд 1 до 3 мiсяцiв.

Ми спостерiгали за роботою з дiтьми в одному з таких Центрiв (Kirkton Resourse Centre) в м.Дандi, де систематично проходять практику студенти факультету соціальної роботи університету. 

Центр забезпечує корекцiйно-профiлактичну роботу з пiдлiтками та молоддю вiком з 10 до 20 рокiв. В центрi працюють 10 штатних соцiальних працiвникiв. Iндивiдуальна i групова робота проводиться у вiдповiдно обладнаних примiщеннях. В центрi є спортзал, басейн,кiмнати вiдпочинку, комп’ютерна кiмната, iгрова кiмната, бiблiотека, кiмната для занять мистецтвом, ванна, кухня. Є також кiмната психологiчного розвантаження, релаксацiї. Це невелике, надзвичайно затишне примiщення, де багато зеленi, акварiуми, картини на стiнах, використовується ефект “кольорової музики”.

Цiкаво вiдзначити, що в тих випадках, коли у дитини виникають якiсь проблеми в сiм’ї i вона не бажає з якихось причин в цей день повертатися додому, вона може на 1-2 днi залишитися в Центрi, де є кiлька спальних кiмнат. Це, на нашу думку, дуже важливо, бо часто дiти в подiбних випадках тiкають з дому, проводять час на вулицi, де нерiдко стають або спiвучасниками злочину, або жертвами.

Практика показує, що у більшості випадкiв iнтенсивної роботи з такими дiтьми в Центрах, спостерiгаються позитивнi змiни у їх поведiнцi. Якщо цього не вдалося досягти, вживають iншi заходи впливу на дитину.

Таким чином, студенти відділень і факультетів соціальної роботи у Великій Британії отримують, на нашу думку, дійсно ґрунтовну теоретичну і практичну підготовку для забезпечення ними успішної профілактичної роботи з дітьми і молоддю. 
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