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Слід підкреслити, що соціальна робота і підготовка фахівців цієї сфери є одним з пріоритетних напрямків в соціальній політиці Великої Британії. 

Підготовка спеціалістів в галузі соціальної роботи, як вважає багато вчених, розпочалася у великій Британії в 1845 році. В жіночому університеті на громадських  засадах були відкриті лекційні курси для членів національної спілки працюючих жінок [1].
Увага в основному була зосереджена на вивченні принципів милосердя. Пізніше тематика була розширена за рахунок курсів: “Сім’я і особистість”, “Соціальна робота з дітьми”, “Індивідуальна діяльність”.

У 1898 році у Великій Британії вже досить активно функціонує Комітет Товариства благодійних організацій, який займався питаннями підготовки курсів для соціальної сфери.

На початку першого десятиліття 1900-х років кілька навчальних закладів готували професійних соціальних працівників. Це, зокрема, Ліверпульська школа Суспільних Наук, соціологічна школа в Лондоні з дворічним стаціонарним курсом навчання.

Програма підготовки включала теоретичні курси з соціології, управління, включаючи історію соціальних теорій, а також принципи, які лежать в основі соціальної роботи. Програмою була передбачена практика в різних громадських організаціях, соціальних закладах. 

У 1929 році в Лондонській соціологічній школі був введений курс психічного здоров’я, читання якого забезпечували провідні психологи, психіатри, а також досвідчені практичні соціальні працівники. 

В 50-ті роки до важливих знань в галузі соціальної роботи стали відносити і знання основ управління соціальною роботою. Виникла також потреба використовувати у підготовці соціальних працівників досягнення таких наук, як демографія, педагогіка, психологія, природничі науки.

Для цього періоду характерним є намагання розв’язати проблему зв’язку теоретичних знань і практичних умінь. Була поставлена вимога спрямовувати теоретичну підготовку на максимальний зв’язок з практичною діяльністю.

Було визнано, що соціальні працівники повинні володіти деякими обов’язковими професійними навичками [2], але існуюча система підготовки не забезпечувала їх формування належним чином.

Одні вважали цю систему занадто академічною і висловлювали вимогу про те, щоб вона більш відповідала реальним умовам життя, практиці соціальної роботи. Інші, навпаки, вимагали посилити саме теоретичну підготовку.

У 1954 році був відкритий прикладний курс занять з соціальної роботи в Лондонській школі економіки. Студенти могли тут отримати спеціальність медичних працівників, чиновників служби нагляду за особами, які повернулися із місць ув’язнення, працівників дитячих закладів, працівників соціального захисту загального профілю.

Лекційні курси були єдиними для всіх, але кожний методист мав свою групу студентів і проводив заняття за індивідуальною програмою.

Увага у підготовці фахівців соціальної роботи почала більше зосереджуватися на роботі з клієнтами, ніж на ознайомленні із соціальними закладами.

Поступово в університетах стали відкриватися спеціальні відділення для підготовки соціальних працівників.

Постала проблема підготовки викладачів, тому випускники університетів, які ще додатково закінчували магістерські курси, отримували дипломи магістра і могли займатися як викладацькою, так і науковою роботою.

Набула досить відчутного розвитку внутрівідомча підготовка через спеціальні курси, які проводилися професійними асоціаціями.

Були організовані курси підвищення кваліфікації для різних категорій соціальних працівників.

Роботодавці стали оплачувати додатково тих працівників, які займалися питаннями перепідготовки.

Сьогодні структура підготовки фахівців у Великій Британії визначається Центральною радою з питань навчання та підготовки у соціальній роботі (Central Council for Education and Training in Social Work), створеною у 1983 році. Відзначимо, що в Україні подібного органу немає, хоч, можливо, доцільно було б створити подібну структуру в системі освіти.  Рада розробляє національні освітні стандарти, ліцензує факультети соціальної роботи, яких на сьогодні у Великій Британії налічується понад 100. Рада видає дипломи про присудження кваліфікації випускникам. Вона розподіляє державні замовлення і гранти на науково-дослідну діяльність в галузі соціальної роботи, вона визначає компетентність, яку кандидат має продемонструвати до того, як отримає кваліфікацію в соціальній роботі. Ця компетентність складається з демонстрування знань, вмінь та розуміння цінностей соціальної роботи. Їх можна навчитися або отримати різними шляхами. Зазвичай, в традиційних освітніх закладах абітурієнтам пропонують денні програми, які є дворічними:









Також існує можливість пройти дистанційний курс підготовки, модульний курс, навчатися через систему отримання кредитів-балів. Але такі можливості надаються не в усіх регіонах країни.

2 річний курс з підготовки фахівців соціальної роботи з отриманням DipSW виглядає таким чином:

РІК 1:  


РІК 2: 

Підкреслимо, що на відміну від української системи підготовки соціальних працівників, основна увага у Великій Британії звертається не стільки на теоретичну підготовку, скільки на оволодіння практичними навичками соціальної роботи. Значна увага звертається також на формування професійної етики і особистісний розвиток і ріст студентів – майбутніх фахівців соціальної роботи.

Вважаємо такий підхід цілком правомірним. На нашу думку, програми підготовки фахівців соціальної роботи в Україні занадто перевантажені теоретичними курсами, великою кількістю аудиторних занять. 

Диплом з соціальної роботи (DipSW) є визнаною кваліфікацією у Великій Британії для соціальних працівників і службовців у цій сфері.  Зміст освіти і програм з підготовки, які ведуть до отримання DipSW в Англії, Шотландії, Уельсі і Північній Ірландії, є по суті однаковим, але беруться до уваги відмінності в законодавстві і способи надання соціальних послуг в цих країнах.                          

Підготовка соціальних працівників організовується та забезпечується університетами або коледжами у співпраці різними типами соціальних агентств. Вони беруть на себе спільну  відповідальність за відбір студентів, їх навчання і оцінювання, а також підтримку їх підготовки на сучасному рівні. 

Для того, щоб отримати спеціальність соціального працівника,  кандидати повинні довести, що вони підходять для цієї роботи. На додаток до академічної придатності, їм потрібне відчуття зрілості, співчуття і здорового глузду, які можна отримати лише з власного життєвого досвіду і від роботи з людьми, тому часто трапляється, що багато студентів вже мають попередній досвід роботи в соціальних агентствах,  деякі, як добровольці, інші - в різних видах соціальної  роботи.

В цьому теж полягає відмінність від системи підготовки фахівців соціальної роботи, яка діє в Україні. У нас, як правило, на денні відділення приходять випускники середніх шкіл, які не мають уяви про складність і багатогранність соціальної роботи і, звичайно, не мають практичного досвіду. Ще одна цікава деталь: у Великій Британії диплом в галузі соціальної освіти не видається випускникам, якщо їх вік нижче 22-х років. Дипломи вручаються Центрально радою з питань навчання та підготовки у соціальній роботі, а не університетами. 

Студенти соціальної роботи навчаються два роки для отримання диплома практичного соціального працівника (DipSW), частина часу відводиться навчанню в університеті або коледжі, а решта – на робочому місці під наглядом компетентного кваліфікованого і досвідченого соціального працівника. Під кінець підготовки соціальних працівників починають готувати до роботи в специфічних конкретних закладах/установах, наприклад, в напрямку: 

· кримінального права;

· робота з дітьми і сім’ями в громаді;

· робота з дітьми та молоддю за місцем проживання;  

· з людьми в лікарнях;

· з людьми похилого віку, або людьми з розумовими вадами,  фізичними вадами та проблемами у навчанні. 

Ця робота може проводитися як у денних центрах, так і за місцем проживання.

В кінці підготовки студентів соціальної роботи оцінюють, щоб переконатися, що вони мають знання, вміння, цінності і компетентність, які потрібні для того, щоб допомогти людям, які зазнають труднощів у вирішенні своїх життєвих проблем.

Студенти  вивчають ряд дисциплін для того, щоб зрозуміти ситуації, в яких люди живуть і працюють, а також щоб вміти надати  відповідні до ситуації послуги.  Ці дисципліни включають наступну тематику:

· закони, які дають соціальним працівникам певні права і накладають відповідальність;

· організація суспільства;

· наскільки клас, раса, культура і релігія є важливими в розумінні людей і їх потреб;

· ріст і розвиток людей на протязі їх життя;

· потреби дитини для здорового росту і розвитку;                

· ознаки небезпеки, які вказують на те, що дитиною або дорослою людиною зловживають або нехтують;

· закони і системи, в яких соціальні агентства співпрацюють з метою захисту дитини і уразливих дорослих;

· потреби людей, які мають фізичні вади або проблеми з навчанням,  чи поєднання таких проблем;

· симптоми проблем із здоров’ям, пов’язаних з розумовими відхиленнями та можливості їх вирішення;

· потреби людей, які мають алкогольну і наркотичну залежність;

· потреби ВІЛ-інфікованих;

· злочинність і анти-соціальна поведінка;

· системи надання допомоги та поліпшення добробуту людей; 

· як надаються та забезпечуються соціальні послуги, послуги з охорони здоров’я, тимчасового перебування на обліку за скоєння певного правопорушення;

· як працює система кримінального права;

· природа дискримінації на основі недієздатності, статі, раси, мови або релігії; їх вплив на надання послуг для дітей та дорослих;

· як можуть бути організовані служби опіки, як їх розвивати, управляти ними, оцінювати їх роботу; 

· шляхи, за допомоги яких споживачі соціальних послуг можуть подати скаргу у випадку, якщо послуги не є адекватними; яка процедура розгляду та реагування на ці скарги.

Під час підготовки соціальні працівники набувають конкретні уміння надання допомоги людям з життєвими труднощами, зокрема: 

· застосування теоретичних знань на практиці;

· слухати і спостерігати;

· спілкуватися і налагоджувати стосунки;

· записувати інформацію з різною метою, включаючи підготовку і представлення її;

· готувати звіти для суду; 

· формувати вироки і приймати рішення;

· отримувати і використовувати ресурси;

· представляти інших і допомагати їм відстоювати свої права; 

· мати справу з людьми, які можуть перебувати у стресі, бути неспроможними виразити чітко свої потреби. 

Майбутнім соціальним працівникам необхідне вміння поважати  гідність кожної особи, сім’ї і групи, їх громадянські свободи і права на приватну власність, конфіденційність і захист.

Вони мають усвідомити і поважати відмінності в расі, релігії, мові, культурі і національності. Їм потрібно знати, як вирішувати проблеми, пов’язані з  дискримінацією, расизмом, несправедливістю тими способами, які визначає конкретна ситуація.

Майбутнім соціальним працівникам необхідно вміти визначити власну позицію, своє ставлення до даної проблеми для того, щоб гарантувати, що вони не нав’язують їх іншим в їхній роботі з людьми. 

Їм потрібно пояснити клієнтам, що вони роблять і чому. Їм слід бути надійними, дотримуватися угод, які вони зробили, і завжди ставитися до людей з чутливістю, ввічливо. Соціальні працівники використовують свої знання, вміння, і цінності для того, щоб:  оцінити потреби; спланувати і надати ряд послуг своїм клієнтам;  переглянути результати їх  роботи.

Соціальні працівники навчаються тому, як працювати з людьми, щоб вміти оцінити їх потреби:

ідентифікувати ознаки, які говорять про те, що дитина або дорослий перебуває під ризиком  зловживань, і оцінити ступінь такого ризику;

оцінити можливості  сім’ї і визначити ті послуги для підтримки, які є доступними для важковиховуваних дітей або дорослих в суспільстві/громаді;

організувати оцінку інших спеціалістів, яка необхідна для роботи в конкретному випадку; 

оцінити потреби для надання практичної допомоги, як наприклад, забезпечення житлом, надання фінансової допомоги, допомоги по охороні здоров’я; 

оцінити особисті сили і потенціал клієнтів, які можуть бути підтримані і розвинені;

оцінка потреб клієнта з метою його підтримки і надання йому послуг у співпраці (працівник і клієнт);

у сфері кримінального права вміти оцінити рекомендації з приводу засудження (винесеного вироку), які б найкраще відповідали потребам конкретного звинуваченого;

оцінити в співпраці з іншими професіоналами, чи конкретна людина могла б перебувати в небезпеці або піддати їй інших, або, чи їх здоров’я є в ризиковому стані.

Для того, щоб здійснити правильну оцінку ситуації, в якій люди могли б нашкодити іншим, соціальним працівникам необхідно знати закони, їх обов’язки, можливості і повноваження за законом, як їх правильно використовувати.

Соціальні працівники можуть самостійно надавати послуги або звертатися по допомогу до інших служб. Їх вчать, як використовувати різні способи  надання допомоги клієнтам: 

надавати можливість самим клієнтам вирішити власні проблеми;

допомагати людям у проведенні переговорів стосовно пошуків ресурсів;

співпрацювати з батьками, опікунами, фостер-опікунами, іншими спеціалістами і службами з метою захисту і опіки важковиховуваних дітей та дорослих;

надавати опіку, підтримку і поради індивідам, сім’ям і групам людей;

підтримувати і захищати людей, якими зловживають, які перебувають у стресі або іншій небезпеці;

використовувати їх законні права/владу, наприклад, щоб захистити дитину, або підготувати рекомендацію, щоб притягти кривдника до судової відповідальності;

розробити разом з іншими спеціалістами таку схему, щоб надати проблемним людям можливість залишитися в суспільстві/громаді;                 

допомогти клієнтам спланувати своє майбутнє і, де це можливо, допомогти їм закріпитися в суспільстві/громаді, направляючи їх до відповідних агентств.

Соціальних працівників навчають, як переглянути їх роботу, щоб побачити, чи вона допомогла справі, і знайти альтернативи  існуючим послугам, які б адекватно відповідали потребам. Цей процес допомагає вдосконалити практику  соціальної роботи і веде до вдосконалення надання послуг.    

Клієнти багато очікують від соціальних працівників. Роботодавці також мають чіткі вимоги  до них. Інколи це створює конфлікт і очікування клієнтів неможливо підтвердити через те, що вони виходять за межі обов’язків і можливостей працівника або ресурсів агентства. Соціальним працівникам необхідно зважити конфліктні вимоги і діяти професійно на основі їх знань, умінь і цінностей.

Частиною підготовки соціальних працівників є навчитися брати відповідальність на себе за своє подальше навчання і професійний розвиток. Вони завжди повинні бути ознайомлені: з новим законодавством; новими службами;  результатами нових досліджень.

Слід відзначити, що в кінці 2001 року у Великій Британії розпочалася реформа освіти соціальної роботи і підготовки спеціалістів. 

3-річна програма підготовки кваліфікованих спеціалістів, яка передбачає обов’язкове отримання ступеня в соціальній роботі, буде започаткована в Англії у вересні 2003 року.

Це - унікальна можливість створити на базі найкращих традицій освіти у сфері соціальної роботи і підготовки спеціалістів новий статус і позицію соціальній роботі. Ця нова програма замінить теперішню програму, яка передбачає отримання диплому з соціальної роботи за 2 роки.
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