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На сьогодні професійні вимоги до працівників соціальних служб досить високі. Вони повинні мати хорошу професійну підготовку: знання в різних галузях психології, фізіології, педагогіки, соціології, політології, права, медицини, інформатики, володіти інформацією про сучасні політичні, соціальні, економічні процеси, відзначатися високою загальною культурою і культурою спілкування, професійним тактом та емоційною стійкістю, здатністю викликати довір’я і симпатію у людей, передбачати наслідки своїх дій, уміти приймати правильні рішення в будь-якій ситуації, іноді дуже непередбачуваній. 

Як відзначає В.А.Поліщук [1], в більшості країн до претендентів навчатися соціальній роботі пред’являється ціла система вимог. Найбільш поширеними серед них є певні вікові обмеження (у Швейцарії, Німеччині, Фінляндії, США, Канаді) та певний освітній рівень (у США, Канаді, Австралії). В Австралії, наприклад, до претендентів навчатися соціальній роботі пред’являється вимога мати завершену університетську освіту, в США, Німеччині, Швейцарії та деяких інших країнах – вимога мати досвід практичної соціальної роботи.

Є.І.Холостова та деякі інші вчені [2; 3] вважають, що соціальний працівник повинен мати навички педагогічної діяльності. Знання, уміння і навички соціальної роботи складають фундамент педагогічної культури спеціаліста соціальної сфери. До числа її структурних елементів відносять психолого-педагогічну спрямованість особистості, її педагогічні здібності, майстерність ділового спілкування, культуру службової поведінки.

Незважаючи на певні відмінності у визначенні професійно-особистісних властивостей соціальних працівників, переважна більшість зарубіжних вчених вважає, що є ряд основоположних характеристик, які необхідні для фахівців соціальної роботи. Це, зокрема: об’єктивність, тактовність, чесність, справедливість, уважність і спостережливість, терпимість, терплячість, витримка, наполегливість, цілеспрямованість, принциповість, доброта, любов до людей, самокритичність, комунікативність, оптимізм, сила волі, емпатія, адекватність самооцінки, прагнення до самовдосконалення. 

Щодо інтелектуальних якостей соціальних працівників, то зауважимо, що американський психолог Н.Таллент виділяє три типи інтелекту [4]: 1) вербальний, 2) механічний і 3) соціальний.

Соціальний інтелект проявляється у відчутті такту, в умінні завоювати симпатії інших людей і створювати сприятливу атмосферу у взаємовідносинах з ними. Низький рівень розвитку даного типу інтелекту веде до ускладнень в пристосуванні до соціального оточення. Психолога, соціального працівника це стосується в першу чергу.

Західні дослідники Г.Марлоу, Д.Гілфорд та інші вчені [5] характеризують соціальний інтелект як особливий вид людського інтелекту, який не можна виміряти за допомогою стандартизованих методик. Він принципово відрізняється від академічного інтелекту, що забезпечує об’єктивне відображення предметного світу. Д.Гілфорда і Г.Марлоу зробили цікавий висновок про незалежність функціонування цих видів інтелекту. Більше того, вони підкреслюють, що традиційна вербальна освіта, яку отримує спеціаліст, іноді може гальмувати розвиток соціального інтелекту.

Важливими характерними  особливостями соціального інтелекту є: 

а) просоціальна спрямованість, готовність до співробітництва, особистісна зацікавленість у справах інших;

б) соціальна самоефективність як очікування успіху при вирішенні міжособистісних проблем;

в) емпатійний інтерес, який забезпечує декодування невербальних ознак емоційних переживань;

г) визначене ціннісне ставлення до себе та інших.

Соціальний інтелект як особлива властивість мислення дозволяє зрозуміти людину, проникнути в мотивацію поведінки, розпізнати істотні властивості особистості.

М.Баркер та П.Хардікер (Barker M., Hardiker P.) наводять такі вміння, якими має володіти соціальний працівник: 

а) слухати інших з увагою; 

б) здобувати інформацію, збирати необхідні факти для складання звітів;

в) створювати і підтримувати професійні стосунки, пов’язані з допомогою;

г) спостерігати за вербальною і невербальною поведінкою клієнтів, інтерпретувати її;

д) мотивувати клієнтів (окремі особи, сім’ї, групи) до вирішення проблем;

е) обговорювати емоційно значимі теми, виражаючи підтримку клієнту;

є) працювати над новими підходами з питань вирішення проблем клієнтів;

ж) визначати потреби клієнта;

з) проводити дослідження та інтерпретувати отримані результати;

і) розуміти та улагоджувати конфлікти;

к) забезпечувати зв’язок між різними службами організацій;

л) розуміти і виражати потреби клієнтів з метою залучення ресурсів з питань їх вирішення [6].

Отже, специфіка діяльності соціального працівника вимагає органічного поєднання відповідних професійних і особистісних якостей, особливої компетентності: методичної, соціальної, організаторської. Методична компетентність – володіння спеціальним професійним інструментарієм – технологіями, методами соціальної роботи. Соціальна компетентність полягає в соціальній зрілості особистості спеціаліста, наявності у нього власної професійної позиції. Організаторська компетентність включає в себе організаційні уміння, цілеспрямованість, самоорганізованість, здатність своєчасно приймати рішення [7].
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TO THE ISSUE OF PROFESSIONAL ABILITIES AND SKILLS 

OF SOCIAL WORKERS
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Nowadays professional requirements to workers of social services are pretty high. They ought to have good professional training: knowledge in different branches of psychology, physiology, pedagogics, social science, politology, law, medicine, computer science, to operate the information about contemporary political, economic, social processes, to be distinguished by high general culture and communication culture, to  have professional tact and emotional steadiness, to have an ability to call out trust, to foresee the sequences of an actions, to be able to carry correc decisions in any situation, sometimes unsupposed situations. 

Despite certain distinctions in the determination of professional-personal of qualities of social workers, the majority of foreign scientists consider, that there is a number of basic characteristics, which is necessary for specialists of social work. This is: objectivity, tact, honesty, justice, attentiveness and observation, tolerance, patience, self-control, persistency, purposefulness, adherence to principle, kindness, love to people, self-criticism, communicativeness, optimism, will-power, adequacy self-appraisal,  aspiration to self-perfection. 
