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ВИКОРИСТАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ У ПІДГОТОВЦІ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ У ВУЗАХ ШОТЛАНДІЇ

У підготовці фахівців будь-якого профілю, в тому числі і соціальної роботи, у вищих навчальних закладах Шотландії широко використовують найновіші дані наукових досліджень, зокрема наукові розробки спеціальних дослідницьких центрів, які, як правило, функціонують у всіх університетах. Наприклад, в університеті м.Данді працюють дві наукові структури: дослідницький центр з прикладного комп’ютерознавства [1] та дослідницька обсерваторія регіону Тей [2].

Департамент з прикладного комп’ютерознавства (Research Centre in Applied Computing) в університеті м.Данді був заснований у 1980 році. Він містить у своїй структурі одну з найчисленніших і впливових академічних груп, яка є відомою в системі світових досліджень у галузі роботи з недієздатними людьми. У 1996 році йому було присуджено найвищий рівень 5“a” в рейтингу наукових центрів. Тут працюють вчені з комп’ютерних технологій, інженери, психологи, терапевти, освітяни спеціальних напрямків і персонал міждисциплінарного напрямку. 
Дослідження фінансуються за рахунок різних агентств: загальна сума на дослідницькі гранти, які були виділені на 1996/2000 роки, – 3,5 мільйона £; 15 викладачів опублікували понад 70 журнальних статей, розділи в підручниках, зробили понад 150 виступів на конференціях. Департамент з прикладного комп’ютерознавства подав прохання і отримав ліцензії на велику кількість програмного забезпечення для комерційних компаній США і Європи, також співпрацює з комерційними, академічними всесвітньо відомими організаціями. 

Група, яка займається питаннями створення системи інтерактивної комунікації для недієздатних людей є міжнародним лідером в питаннях розвитку систем комп’ютерного комунікаційного зв’язку для людей з мовленнєвими проблемами. У процесі роботи над науковими проектами досліджено декілька аспектів розмовного моделювання. Ряд комерційних продуктів виникло як результат дослідницької роботи цієї групи: “Pal & Predictability” – системи передбачення слова;  “Talk”– система, яка націлена на використання соціальної розмови; “ScriptTalker” – система комунікації, яка базується на вивченні почерків, і “Talk:About” – система допомоги організації розповіді. Інші пов’язані з цією темою дослідницькі проекти включають: “BlissWord” – пошукова система, робота якої базується на передбаченні символіки; “SeeWord” – програма, яка дає клієнтам-дислектикам можливість розмістити їх мовний процесор інтерфейс з метою оптимальної чіткості; “Hamlet” – система вивчення емоцій в синтетичному мовленні; “Unicorn” – система зв’язку, яка використовує Інтернет.

В центрі було розроблено модель інтерв’ю, яке проводиться за допомоги комп’ютера. Доведено, що комп’ютери в ряді ситуацій є більш ефективними у виявленні “інтимно-особистісної” інформації про людей, ніж інтерв’юери. Ця дослідницька група використовує моделі структур інтерв’ю з метою розвитку програмного забезпечення моделювання людської поведінки – програма “ChatterBox”. Програма була позитивно оцінена під час її клінічного використання в лікарні для розумово хворих, і комерційна продукція, яка базується на роботі цієї програми “ChatterBox”, широко використовується на екзаменах в школах. 

Група, яка працює над питаннями використання телекомунікацій та навчання роботи з комп’ютером, досліджує те, як мережі передачі комунікації можуть вдосконалити якість життя для недієздатних людей і людей похилого віку, також забезпечити всіх студентів можливостями навчання на відстані.  Вона розвинула спеціальні послуги, які стосуються міжособистісної комунікації і демонструють переваги нових графічних форм комунікації. Ця діяльність була підтримана дослідженнями у сфері мультимедіа, нещодавніми дослідженнями з питань використання відео та інших пристосувань для недієздатних і дієздатних студентів. Більшість досліджень мають партнерський характер, зазвичай вчені співпрацюють з європейськими партнерами.

Інші дослідження департаменту:

· комп’ютерне навчання і комп’ютерне програмування з використанням комбінацій анімації алгоритму, візуалізації програмного забезпечення і програмування теорії мови;  

· застосування комп’ютерів під час симуляцій біологічної системи та ін.

При університеті м.Данді працює дослідницька обсерваторія регіону Тей (The Tay Region Research Observatory). 

Як центр дослідницької діяльності, центр планування досліджень (the Centre for Planning Research) у 1993 році створив дослідницьку обсерваторію в регіоні Tay (Шотландія) з метою координування розвитку і управління регіональними базами даних з питань планування, будівництва, вивчення ринку праці та ринку житла в місцевому регіоні.

Обсерваторія створила і підтримує бази даних з соціального, економічного і перспективного планування з питань розвитку регіону і на сьогодні підтримує понад 300 файлів з бази даних. 

Обсерваторія публікує щорічно три бюлетені “Taywatch”. Перші результати її роботи були опубліковані в щорічному огляді “Tay Review” у грудні 1996 року.

Бюлетені обсерваторії “TAYWATCH” представляють та описують основні таблиці, ключові показники діяльності обсерваторії, прогнозують майбутні результати досліджень на перспективу із специфічних тем. Мета – розробити бюлетень-довідник як корисне довідкове джерело для тих, хто працює в різних сферах місцевої регіональної економіки і навколишнього середовища, а також для студентів – майбутніх соціальних працівників. 
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The article considers the wide use of newest data of the latests scientific researches, scientific work outs of special research centres, which operate in most universities of Scotland. These are of great imortance for the social work specialists training and practical social workers. For example, two scientific structures – Research Centre in Applied Computing and the Tay Region Research Observatory operate in the University of Dubdee.
