Деякі особливості підготовки фахівців соціальної роботи до профілактики девіантної поведінки дітей і молоді у Великій Британії

Пічкар О.П.
Ужгород 

Перехід до ринкової економіки породив в Україні глибокі кризові процеси: різкий спад промислового виробництва, прискорення темпів зубожіння населення, зростання безробіття, злочинності, зменшення народжуваності тощо. Перед суспільством постала проблема виживання людей, збереження соціуму, культурно-духовних цінностей, соціального захисту населення, його підтримки в цих складних соціально-економічних умовах.

Тому в 90-х роках так гостро виникла необхідність створення в країні системи соціальної роботи, основна мета якої – регулювання правових, економічних відносин індивіда і суспільства, надання кожній людині допомоги і підтримки у вирішенні її проблем, забезпечення ефективного соціального захисту кожного члена суспільства. 

Професійна соціальна робота – один з основних способів реагування суспільства на нову соціальну ситуацію, її проблеми, можливості. Разом з тим – це один з найважливіших і складних інструментів соціального контролю. 

На сьогодні висококваліфікованих спеціалістів соціальної роботи, які могли б професійно здійснювати роботу з діагностики і прогнозування соціальних процесів, надавати профілактичну, соціально-терапевтичну, психологічну, педагогічну і правову допомогу різним категоріям населення, в Україні катастрофічно не вистачає. Це значною мірою пояснюється тим, що професійна підготовка фахівців соціальної роботи розпочалася в нашій країні тільки в середині 90-х років і пов’язана із значними труднощами, які зумовлені, насамперед, відсутністю як практичного досвіду роботи в цій галузі, так і вагомих науково-теоретичних розробок з актуальних питань соціальної роботи і підготовки фахівців для соціальної сфери. Окремі аспекти соціальної роботи частково висвітлюються в дослідженнях вітчизняних вчених І.Зверєвої, А.Капської, І.Козубовської, Г.Лактіонової, Л.Міщик, І.Миговича, В.Поліщук, В.Полтавця, В.Сидорова та інших. Проте питання професійної підготовки фахівців соціальної роботи в Україні поки що досліджені дуже слабо на відміну від багатьох західних країн (США, Великої Британії, Бельгії та ін.), де соціальна робота досить добре розвинена і створені оригінальні системи професійної підготовки фахівців соціальної роботи різних рівнів. Тому, на нашу думку, доцільним був би аналіз зарубіжного досвіду підготовки фахівців для соціальної сфери і виявлення можливостей його застосування в Україні. Без вивчення і творчого переосмислення зарубіжного досвіду неможливою буде інтеграція України в європейський освітній простір, про що йшла мова на ІІ Всеукраїнському з’їзді працівників освіти.

Велика Британія – одна з країн, яка має найбагатший досвід підготовки соціальних працівників (професійна підготовка кадрів для соціальної сфери започаткована тут в 90-х роках XIX ст.). Однак, здійснений нами аналіз наукової літератури показав, що її досвід у підготовці фахівців соціальної роботи не був предметом спеціальних педагогічних досліджень в Україні, хоча окремі аспекти британської моделі освіти, зокрема, підготовка педагогічних кадрів, вивчалися такими вітчизняними дослідниками, як В.Поліщук, Л.Пуховська, І.Задорожна та ін.

Отже, зупинимось детальніше на питаннях підготовки кадрів для соціальних служб Великої Британії загалом, зокрема, для забезпеченні профілактичної роботи.

Підготовці майбутніх соціальних працівників до проведення профілактичної роботи надається велике значення. Необхідні для цієї роботи знання, уміння і навички студенти отримують в процесі вивчення спеціальних курсів (право та соціальна робота (Law and Social Work); кримінальне право (Criminal Justice); вміння та навички з соціальної роботи (Practice Skills); розуміння особистої та соціальної зміни (Understanding Personal and Social Change); здоров’я та благополуччя (Health and Welfare); робота з молоддю та дітьми (Working with Youth and Children); робота з дітьми та сім’ями (Working with Children and Families); робота над здоров’ям (Working for Health); сприяння охороні здоров’я: вміння, перспективи та практика (Promoting Health: Skills, Perspectives and Practice); критична практика сфери охорони здоров’я та соціальної опіки (Critical Practice in Health and Social Care) і проходження практики у відповідних соціальних закладах [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7]. 

Зокрема, студенти повинні засвоїти, що соціальна робота з дітьми і сім’ями у Великій Британії, крім тих загальноприйнятих принципів, які застосовуються у соціальній роботі (дотримання прав людини, доступність, клієнтоцентризм, конфіденційність, адресність, профілактична спрямованість, діяльнісний підхід тощо), опирається ще на ряд принципів: 

а) недопустимість тиску у соціальній роботі з дітьми та сім’єю; 

б) партнерські відносини з усіма членами сім’ї; 

в) орієнтація на здібності та потенціал людини; 

г) врахування думки дітей; 

д) співпраця з іншими агентствами; 

е) зняття напруги між опікою і контролем [8; 9].

Значна увага звертається на вивчення соціологічних теорій, оскільки більшість програм соціальної роботи базується на соціологічних теоріях у поясненні природи відхилень у поведінці, згідно з якими девіації – це, як правило, не стільки результат індивідуальних патологій, скільки факт соціальної взаємодії індивідів, що сприяє негативній соціалізації. Дитина від народження вважається хорошою, незіпсованою, схильною лише до позитивної поведінки. Тому будь-які прояви девіацій з боку дитини розглядаються британськими соціальними працівниками як індикатори, що свідчать про несприятливу ситуацію у сім’ї, соціальному оточенні дитини, про можливість її кривди. Ось, наприклад, перелік відхилень у поведінці, які можуть свідчити про можливу кривду або недбале ставлення до дитини: постійна настороженість; страх перед дорослими; небажання спілкуватися; різко виражена ворожість, агресія у ставленні до однолітків; втечі з дому; неврівноважені емоційні реакції, частий плач дитини; занадто приязне, дружнє ставлення до незнайомців; дії, що мають відверто сексуальний характер; періодичні жахливі сни і мимовільне сечовиділення у ліжку [10]. 

Саме поняття дитячої кривди було сформульоване у 1988 році та містить п’ять категорій: фізичну кривду, нехтування, емоційну образу, сексуальне насилля і неадекватну опіку, з якими детально знайомлять студентів [11].

Отже, можемо говорити, що профілактика девіантної поведінки неповнолітніх у Великій Британії передбачає перш за все забезпечення добробуту дитини, належних умов її виховання. Тобто запобігання правопорушенням і соціальний захист неповнолітніх – єдина, нероздільна функція відповідних органів, соціальних служб та закладів місцевої влади, волонтерських організацій, приватного сектора, громади. 

Один з принципів соціальної роботи передбачає пріоритетність надання допомоги тим людям, які знаходяться в ситуації, що загрожує їх здоров’ю чи життю. Відповідно до цього принципу Законом “Про дітей” (Шотландія) від 1995 року визначено категорії неповнолітніх, які потребують першочергового соціального обслуговування. Так, студенти – майбутні соціальні працівники, повинні знати, що категорія А означає негайний доступ до послуг: скривджені або занедбані діти; діти, які перебувають у небезпеці кривди чи нехтування; хворобливі діти; діти з затримками у розвитку.

Категорія Б – якнайшвидший доступ до послуг: діти з фізичними вадами; діти з сенсорними порушеннями; діти з розумовими вадами; діти, які відчувають негативний вплив через проживання у сім’ї особи-інваліда; діти, в яких спостерігається погіршення здоров’я (психічного чи фізичного); діти, які перебувають під опікою інших осіб; діти, які можуть потребувати опіку інших осіб; діти, вражені ВІЛ-інфекцією або хворі на СНІД; діти, які відчувають негативний вплив внаслідок серйозних труднощів у сім’ї, включаючи сімейне насилля; діти, на моральний розвиток яких справляється негативний вплив; діти, які можуть бути втягнуті у протиправну поведінку.

Категорія В – доступ до послуг по можливості, коли немає дітей категорій А і Б: діти, які не мають нагальної потреби у послугах [12].

Що стосується догляду за дітьми, то протягом останніх років посилюється увага до забезпечення опіки (піклування) над неповнолітніми, включаючи тих, які мають розумові вади, у суспільстві і громаді, а також до ранніх превентивних заходів, розроблених з метою попередження виникнення потреби забезпечення опіки на пізніших стадіях.

Необхідно підкреслити, що політика служб, які займаються опікою неповнолітніх, має на меті, перш за все, добробут дитини, але відповідна увага приділяється також правам та інтересам її природних батьків. Цей баланс відображається і в законодавстві – закон від 1968 року з наступними змінами і доповненнями та інструкції і методичні рекомендації центральних органів виконавчої влади. В останніх інструкціях та роз’ясненнях щодо проблеми забезпечення опіки (піклування) над неповнолітніми розглядалися питання батьківських прав і обов’язків, підтримання контактів природних батьків з їх дітьми, які перебувають під опікою інших осіб, перегляд опіки і нагляду за дитиною, встановлення опіки за місцем проживання тощо.

Велика увага соціальних служб звертається на профілактичну роботу з неблагополучними сім’ями, до якої залучаються студенти факультетів соціальної роботи, які проходять практику у відповідних соціальних закладах [13].

Так, у випадку виявлення неблагополучної сiм’ї, в якiй не створенi належнi умови для нормального розвитку дитини, бiльше того, її ображають, карають, чи взагалi не звертають на неї уваги i це негативно починає позначатися на поведiнцi дитини, її тимчасово вилучають з сiм’ї.

Найбiльш поширеними заходами в подiбних випадках є “fostering” i “mainstay”. Точний переклад цих термiнiв зробити досить важко, але суть їх в тому, що вони означають догляд за чужою дитиною, особливий вид опiкунства. “Fostering” передбачає перебування в чужiй сiм’ї на протязi тривалого перiоду часу, як правило, до повнолiття. Проте контакти дитини з справжнiми батьками зберiгаються i як тiльки умови в сiм’ї стають бiльш сприятливими для виховання дитини, вона знову повертається в сiм’ю.

“Mainstay” – передбачає догляд за дiтьми вiком вiд 11 до 17 рокiв на коротший перiод, найчастiше – це всього кiлька мiсяцiв, в зв’язку з тимчасовими труднощами в сiм’ї дитини. Якщо цi труднощi зникають, дитина повертається в сiм’ю, якщо ж сiм’я продовжує переживати важкий перiод, то оформляється ”fostering”.

Крiм того, iснує ще й iнший вид догляду за дiтьми iз неблагополучних сiмей – “emergency care” – догляд в надзвичайних (критичних) ситуацiях. Вiн має мiсце тодi, коли виникає необхiднiсть негайно ізолювати дитину вiд негативного впливу сiм’ї, наприклад, в сiм’ї що-небудь трапилося (вбивство, арешт, аварiя i т.д.). В таких випадках дитина передається для догляду в iншу сiм’ю на кiлька днiв чи тижнiв до остаточного вирiшення питання про її подальшу долю. Люди, якi в будь-який час дня чи ночi готовi прийняти в свою сiм’ю чужу дитину, називаються “carers” (той, хто турбується, доглядає). Таким людьми можуть бути сiмейнi i одинокi люди, яким виповнилось 25 рокiв i якi виявили бажання виховувати чужих дiтей.

Слiд вiдзначити, що дитячi будинки, iнтернати не дуже популярнi у Великобританiї. Вважається, що нормальний розвиток дитини краще забезпечується в сiм’ї, нехай навiть чужiй, що, очевидно, цiлком справедливо.

Сiмей, якi бажають взяти на виховання чужих дiтей дуже багато. Можливо, одна з причин цього полягає в особливостях менталiтету населення цiєї країни, бо тут вважається престижним, почесним, гуманним виховання дитини з неблагополучної сiм’ї, як i виховання дiтей з фiзичними i розумовими вадами розвитку.

Проте, на нашу думку, неабияке значення має i той факт, що ця нелегка i вiдповiдальна праця дуже високо оплачується.

Наприклад, людина, яка здiйснює догляд за чужою дитиною, отримує платню. Крiм того, на утримання дитини передбачена щотижнева оплата. Додатковi кошти видiляються на свята, канiкули, до дня народження дитини, на лiкування i т.п. Якщо дитина не є повноцiнною (фiзично чи психiчно) – оплата за її виховання вища.

Все це свiдчить про реальну турботу про майбутнє дiтей з неблагополучних сiмей i, як показує практика, в значнiй мiрi сприяє запобiганню вiдхилень у поведiнцi неповнолiтнiх. Проте, в тих випадках, де це можливо, зусилля спрямовуються на те, щоб дитина залишалася у своїй сiм’ї. З сiм’ями проводиться iнтенсивна психотерапевтична, консультативна робота, строго iндивiдуально, залежно вiд тих труднощiв, якi вiдчуває сiм’я. Сiм’я перебуває пiд постiйним контролем соцiального працiвника (спецiально закрiпленого за цiєю сiм’єю), вiдвiдує заняття в спецiальних консультативних центрах з питань сiм’ї, якi є в кожному мiстi.

Велика увага придiляється дiтям, у поведiнцi яких вже проявилися певнi вiдхилення, були здiйсненi проступки, незначнi правопорушення.

У випадку здiйснення злочину неповнолiтнiм до 16 рокiв, справа не розглядається в судi. Для цього iснує система “Children’s Panels” i “Children’s Hearings” [14]. “Children’s Panels” – це спецiальна комiсiя, яка складається з людей (переважно вiком вiд 25 до 50 р.), якi мають певнi знання в галузi психологiї, педагогiки, навички спiлкування з дiтьми. Робота в цiй комiсiї вважається надзвичайно вiдповiдальною, тому члени комiсiї призначаються Державним Секретарем строком на 5 рокiв.

Цi люди проходять спецiальну пiдготовку за вiдповiдними програмами.

Як правило, члени цiєї комiсiї забезпечують роботу “Children’s Hearings’ – процес слухання дитячих справ, в якому беруть участь 3 члени комiсiї (обов’язково повиннi бути жiнки й чоловiки). Слухання найчастiше вiдбувається в сiм’ї, за мiсцем проживання, в присутностi батькiв i дитини, поведiнка яких обговорюється. Цьому передує глибоке, всебiчне вивчення дитини (медичне, психологiчне, психiатричне), бесiди з соцiальним працiвником, вчителями. В результатi слухання приймається рiшення стосовно майбутнього дитини. Вона може бути залишена в сiм’ї, але перебувати пiд постiйним наглядом соцiального працiвника, або передана пiд опiку iншої сiм’ї (“fostering”), iнодi направлена в спецiальну школу для дiтей з вiдхиленнями в поведiнцi. В кожному мiстi є такi школи. Вони розрахованi всього на 20-25 учнiв, в кожному класi – не бiльше 5 учнiв. Дiтям придiляється надзвичайно велика увага як в навчаннi, так i в корекцiї вад поведiнки. В школi дiти перебувають до 5-6 годин, пiсля того йдуть додому. Такi школи створенi окремо для дiтей вiд 10 до 14 р. i для пiдлiткiв 14-16 р. Дiти можуть перебувати в них вiд кiлькох мiсяцiв до кiлькох рокiв в залежностi вiд того, чи є позитивнi змiни у їх поведiнцi. Шкiл-iнтернатiв для важковиховуваних дiтей дуже мало.

В деяких випадках дiти з незначними вiдхиленнями у поведiнцi продовжують навчатися у своїй школi, але пiсля обiду вони обов’язково вiдвiдують спецiальнi Центри соцiальної роботи, де з ними працюють спецiалiсти (соцiальнi працiвники, психологи, медики) за iндивiдуальною програмою. Програма може бути розрахована на строк вiд 1 до 3 мiсяцiв.

Ми спостерiгали за роботою з дiтьми в одному з таких Центрiв (Kirkton Resourse Centre) в м.Дандi, де систематично проходять практику студенти факультету соціальної роботи університету. 

Центр забезпечує корекцiйно-профiлактичну роботу з пiдлiтками та молоддю вiком з 10 до 20 рокiв. В центрi працюють 10 штатних соцiальних працiвникiв. Iндивiдуальна i групова робота проводиться у вiдповiдно обладнаних примiщеннях. В центрi є спортзал, басейн,кiмнати вiдпочинку, комп’ютерна кiмната, iгрова кiмната, бiблiотека, кiмната для занять мистецтвом, ванна, кухня. Є також кiмната психологiчного розвантаження, релаксацiї. Це невелике, надзвичайно затишне примiщення, де багато зеленi, акварiуми, картини на стiнах, використовується ефект “кольорової музики”.

Цiкаво вiдзначити, що в тих випадках, коли у дитини виникають якiсь проблеми в сiм’ї i вона не бажає з якихось причин в цей день повертатися додому, вона може на 1-2 днi залишитися в Центрi, де є кiлька спальних кiмнат. Це, на нашу думку, дуже важливо, бо часто дiти в подiбних випадках тiкають з дому, проводять час на вулицi, де нерiдко стають або спiвучасниками злочину, або жертвами.

Практика показує, що у більшості випадкiв iнтенсивної роботи з такими дiтьми в Центрах, спостерiгаються позитивнi змiни у їх поведiнцi. Якщо цього не вдалося досягти, вживають iншi заходи впливу на дитину.

Таким чином, студенти відділень і факультетів соціальної роботи у Великій Британії отримують, на нашу думку, дійсно ґрунтовну теоретичну і практичну підготовку для забезпечення ними успішної профілактичної роботи з дітьми і молоддю. Тому доцільним було б більш глибоке вивчення британського досвіду і можливостей використання кращих надбань в Україні. 
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Аннотация 

В статье рассматриваются вопросы подготовки социальных работников в высших учебных заведениях Великобритании к профилактике девиантного поведения. Подчеркивается ценность опыта вузов Великобритании и необходимость его использования в Украине. Особого внимания заслуживает опыт профилактической работы с неблагополучными семьями.

Summary 

The article considers the issues of training of social workers in the higher educational institutions of Great Britain for the prophilaxes of deviative behaviour. The valuables of experience of institutions of Great Britain and the necessity of its use in Ukraine are underlined. Much attention deserves the experience of prophilactive work with un–happy families. 
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