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Особливості державної фінансової підтримки інноваційних проектів

У ринковій економіці інноваційний процес повинен спиратися на конкурентне ринкове середовище, а роль держави полягати у захисті та фінансовій підтримці підприємств, які взяли на себе тягар інноваційної ініціативи. Основним завданням державної політики щодо фінансового забезпечення інноваційної діяльності є пом’якшення інвестиційних ризиків і надання суб’єктам інноваційної діяльності додаткових стимулів, за умови їх участі у фінансуванні проектів власними коштами [1, с. 210].

У світовій практиці державна підтримка інноваційних проектів, у першу чергу для малого та середнього бізнесу, здійснюється через цільові державні програми (зокрема – Small Business Innovation Research (SBIR) Program у США [2], Competitiveness and Innovation Framework Programme (CIP) [3] у ЄС) або шляхом покладання функцій фінансування інноваційної діяльності на спеціально створені державні інститути (наприклад, програми Європейського інвестиційного банку та Європейського інвестиційного фонду у країнах ЄС).
Слід зауважити, що державне фінансове забезпечення наукової і науково-технічної діяльності (далі – ННТД) є другим за обсягом джерелом, за рахунок якого фінансується від 16 до 51% сукупних витрат на дослідження і розробки у країнах ОЕСР (табл. 1). Слід відзначити, що у деяких країнах світу спостерігається тенденція до скорочення відносної частки держави у фінансуванні ННТД, зокрема, в Італії – з 50,8% у 1996 р. до 41% у 2011 р., Франції – з 41,5 до 35,4% та Китаї – з 33,4 до 21,7%. Однак на тлі зростання загальних обсягів фінансування ННТД це свідчить про підвищення інноваційної активності бізнесу.

Таблиця 1
Джерела фінансування ННТД у розвинених країнах у 1996-2011 рр., %*
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Kamaza 1996 463 337 5.0 2.6 124
2011 48.0 3438 7.7 36 58
CIIA 1996 624 332 22 2.1 -
2011 58.6 312 3.0 34 38
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2011 55.0 354 11 0.8 7.7
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2011 739 217 13





*Джерело: [1, с.214]
В Україні державна підтримка інноваційної діяльності здійснюється у різних формах – прямого бюджетного фінансування, сприятливої кредитної, податкової і митної політики, створення спеціалізованих державних (комунальних) інноваційних фінансово-кредитних установ, надання державних гарантій комерційним банкам, які здійснюють кредитування пріоритетних інноваційних проектів тощо. 

Так, Законом України «Про інноваційну діяльність» для здійснення фінансової підтримки інноваційної діяльності передбачено створення спеціалізованих державних та комунальних небанківських інноваційних фінансово-кредитних установ. 

Державні небанківські інноваційні фінансово-кредитні установи  створюються Кабінетом Міністрів України (КМУ) за  поданням центрального  органу  виконавчої влади, що забезпечує  формування  державної  політики  у  сфері інновацій (а саме Держінвестицій) з метою фінансової підтримки інноваційної діяльності суб'єктів господарювання різних форм власності.

Для  здійснення фінансової підтримки місцевих інноваційних програм  органи місцевого самоврядування можуть створювати комунальні спеціалізовані небанківські інноваційні фінансово-кредитні установи і  підпорядковувати  їх   виконавчим органам місцевого самоврядування.

Так, зокрема в Україні функціонує Державна інноваційна фінансово-кредитна установа (ДІФКУ), яка була створена постановою КМУ від 13 квітня 2000 року № 654. Установа підпорядковується центральному органу виконавчої влади, що реалізує  державну політику у сфері інноваційної діяльності, і діє на  основі Положення  (Статуту), що затверджується КМУ. ДІФКУ є правонаступником майнових прав і обов'язків Державного інноваційного фонду, відноситься до сфери управління Міністерства економічного розвитку і торгівлі  України та має декілька регіональних представництв. Метою ДІФКУ є здійснення фінансової підтримки інноваційної діяльності суб'єктів господарювання різних форм власності в рамках державної інноваційної політики. 

ДІФКУ за рахунок коштів Державного бюджету України може надавати суб'єктам інноваційної  діяльності для реалізації ними інноваційних проектів фінансову  підтримку шляхом:

а) повного безвідсоткового кредитування (на умовах інфляційної  індексації) пріоритетних інноваційних проектів; 

б) часткового (до 50%) безвідсоткового  кредитування  (на умовах інфляційної індексації) інноваційних проектів за умови залучення до фінансування  проекту  решти необхідних коштів виконавця проекту і (або) інших суб'єктів інноваційної діяльності; 

в) повної чи часткової компенсації відсотків, сплачуваних суб'єктами інноваційної  діяльності комерційним  банкам та іншим фінансово-кредитним  установам за кредитування інноваційних проектів; 

г) надання державних гарантій комерційним банкам, що здійснюють кредитування пріоритетних інноваційних проектів; 

д) майнового страхування реалізації інноваційних проектів у страховиків   відповідно   до  Закону  України  "Про  страхування".
ДІФКУ організовує на конкурсних засадах у порядку, визначеному наказом Держінвестицій [4], відбір інноваційних проектів для їх  фінансової  підтримки. Суб'єкт інноваційної діяльності, інноваційний проект якого пройшов конкурсний відбір, залежно від встановленого конкурсною процедурою  рейтингу  може  отримати  від  ДІФКУ один чи кілька передбачених законодавством видів фінансової підтримки. 

Органами місцевого самоврядування можуть створюватися комунальні  інноваційні фінансово-кредитні установи (КІФКУ). Кошти КІФКУ формуються  за  рахунок  коштів  відповідного  місцевого бюджету, а також залучених вітчизняних та іноземних інвестицій  юридичних та фізичних осіб, добровільних внесків юридичних та фізичних осіб, власної чи спільної фінансово-господарської  діяльності  та  інших джерел, не заборонених законодавством України. Напрями витрачання коштів визначені ті ж, що і для ДІФКУ. Зокрема, КІФКУ за рахунок коштів відповідного місцевого бюджету може надавати суб'єктам інноваційної діяльності для реалізації ними інноваційних проектів  фінансову  підтримку у вигляді повного чи частково безвідсоткового кредитування, а також повної чи часткової компенсації відсотків комерційним банкам. 
Для отримання фінансової підтримки суб'єкти інноваційної діяльності, інноваційні проекти яких занесені до Державного реєстру інноваційних проектів, подають до ДІФКУ (її регіональних відділень) чи КІФКУ інноваційні проекти та всі необхідні документи, перелік яких визначається цією установою. Далі ДІФКУ чи КІФКУ організовує конкурсний відбір інноваційних проектів за встановленою процедурою. Проект, який пройшов відбір, отримує фінансову підтримку за одним або кількома видами, чи підтримку у вигляді  послідовних  траншів  за  результатами контролю ходу виконання проектів. 

Слід зауважити, що пряме фінансування з державного і місцевих бюджетів є досить обмеженим і зазвичай стосується невеликого кола інноваційно активних підприємств (2,0–3,0% від їх загальної кількості). Однак, використання навіть цих обмежених коштів не спрямовується у визначені державою пріоритетні напрями інноваційної діяльності, значна їх частина надається добувним підприємствам, низькотехнологічним і середньотехнологічним виробництвам (металургії, хімії). Такий галузевий розподіл коштів консервує існуючу застарілу технологічну структуру виробництва і не сприяє прогресивним структурним зрушенням.
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