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В статье рассматриваются вопросы подготовки специалистов социальной работы разных уровней в США. Дана характеристика основных этапов развития социального образования в США (бакалаврских и магистерских программ).   

Ключевые слова: аккредитация, Американский совет по вопросам образования в сфере социальной работы, Американская ассоциация школ социальной работы, волонтеры, непрофессиональные работники социальной службы, базовый социальный работник, независимый социальный работник, социальный работник высшего уровня, специалист социальной работы, профессиональная подготовка специалистов социальной работы, учебный план, учебная программа.
В 90-х роках ХХ ст. виникла необхідність створення в Україні системи соціальної роботи, основна мета якої – регулювання правових, економічних відносин індивіда і суспільства, надання кожній людині допомоги і підтримки у вирішенні її проблем, забезпечення ефективного соціального захисту кожного члена суспільства. 

Професійна соціальна робота – один з основних способів реагування суспільства на нову соціальну ситуацію, її проблеми, можливості. Разом з тим − це один з найважливіших і складних інструментів соціального контролю. 

Професійна підготовка фахівців соціальної роботи розпочалася в нашій країні тільки в середині 90-х років і пов’язана із значними труднощами, які зумовлені, насамперед, відсутністю як практичного досвіду роботи в цій галузі, так і вагомих науково-теоретичних розробок з актуальних питань соціальної роботи і підготовки фахівців для соціальної сфери. Дослідженню теоретико-методологічних основ соціальної роботи й окремих аспектів підготовки соціальних працівників і соціальних педагогів в Україні та за кордоном присвячені роботи вітчизняних науковців В.Васильєва, І.Звєрєвої, А.Капської, І.Козубовської, Г.Лактіонової, І.Миговича, Л.Міщик, В.Полтавця, Г.Попович, В.Сидорова, Н.Собчак та ін. 

Питання професійної підготовки фахівців соціальної сфери в Україні поки що досліджені недостатньо на відміну від багатьох західних країн (США, Великої Британії, Бельгії та ін.), де соціальна служба добре розвинена і створені оригінальні системи професійної підготовки фахівців соціальної роботи різних рівнів. В умовах становлення в Україні системи соціальної освіти, яка б задовольняла потреби суспільства та відповідала світовим стандартам підготовки фахівців, особливого значення набуває вивчення і використання зарубіжного досвіду організації соціальної освіти. Значний інтерес для України представляє досвід різних країн світу, де соціальна робота та соціальна освіта мають давню історію і багаті традиції. Велика Британія та США – країни, які мають значний досвід підготовки соціальних працівників (професійна підготовка кадрів для соціальної сфери започаткована тут у 90-х роках XIX ст.). 

Таким чином, актуальність проблеми полягає в можливості творчого використання досвіду США в підготовці фахівців соціальної роботи. Об’єкт дослідження: система вищої соціальної освіти у США. Предмет дослідження: основні етапи, зміст і форми організації підготовки фахівців соціальної роботи у вищих навчальних закладах Великої Британії та США.
На рубежі XIX і XX століть у багатьох європейських державах (Великій Британії, Німеччині, Нідерландах, Швеції, Франції), а також США і Канаді виникла соціальна робота як особливий вид професійної діяльності, що розвивалася поряд з діяльністю благодійних організацій [1].
Сьогодні невід’ємною складовою частиною вищої освіти США є система підготовки фахівців для соціальної роботи. На сучасному етапі їх підготовку здійснюють школи соціальної роботи та коледжі, які є підрозділами університетів. У їхніх програмах закладені три рівні навчання: для отримання ступеня бакалавра, магістра та доктора соціальної роботи з будь-якої акредитованої освітньої програми за спеціальністю “соціальна робота”, що є мінімумом для професійного визнання.
Не всі соціальні послуги забезпечуються компетентними дипломованими соціальними працівниками. Багато послуг надаються особами, які в науковій літературі називаються “вродженими помічниками” (“indigenous workers”). Ними можуть бути самі клієнти, бувші клієнти або інші особи, яким відомі ситуації клієнта, або ж це можуть бути групи клієнтів, які мають схожий досвід у вирішенні проблем того чи іншого характеру [2, 78]. Такі працівники іноді спроможні швидше налагодити контакт з клієнтами, ніж професіонали.

Не можна також недооцінювати ролі волонтерів. Бажання віддати себе без отримання платні, щоб допомогти іншим, є характерним для людського суспільства і виражається в діяльності мільйонів людей, які віддають свій час, енергію та таланти, щоб зробити цей світ кращим. На сьогодні соціальні працівники тісно співпрацюють з волонтерами в багатьох агентствах. Кваліфікація волонтерів може бути різною в залежності від діяльності, яку вони виконують. 

Громадські коледжі випускають “непрофесійний” персонал для роботи в соціальних агентствах і пропонують програму з отриманням ступеня помічника мистецтв (Associates of Аrts – АА), яка за змістом може відрізнятися в залежності від коледжа, який її пропонує. Метою даної програми є підготувати спеціаліста дуже вузького профілю – технік в закладах для ментально хворих людей, помічник з питань надання громадських послуг і т.д. Така програма підготовки зазвичай передбачає вивчення наступних дисциплін: поведінка людини (human growth and behavior), соціальні проблеми (social problems), соціальні служби системи доставки  (social service delivery system), особисті цінності та самовпевненість (personal values and self-awareness), базові комунікативні вміння (basic communication skills), а також проходження практики з можливістю застосувати отримання знання з теорії. Соціальна робота традиційно має близькі зв’язки з соціальним науками. Вона відштовхується від базових знань з психології, соціології, антропології, економіки, політичних наук, розвиваючи теоретичну основу для розуміння індивіда, сім’ї, групи, організації, громади, а також впливу культури на них. Нерідко бакалаврську програму з соціальної роботи можна знайти на факультеті соціології. Випускники даної програми повинні вміти виконувати конкретні завдання, які передбачають: проведення інтерв’ю із збором необхідних даних, збір грошей, доставку їжі, догляд за житлом, відбір аплікаційних форм тощо. 

Для базового соціального працівника необхідними є професійні практичні вміння та навички, теоретичні знання та цінності, які за звичайних обставин не можна отримати з щоденного досвіду, лише за допомоги формальної освіти спеціальністю “соціальна робота”. Таке знання відрізняється від експериментального тим, що воно спирається на концептуальне та теоретичне знання про особистісну та соціальну взаємодію. Для базового соціального працівника необхідним є ступінь бакалавра соціальної роботи з програми, яка є акредитованою Радою з питань освіти у сфері соціальної роботи. 

Починаючи з 1920-х років, кілька освітніх закладів розпочали підготовку спеціалістів соціальної роботи на рівні бакалаврату [3]. В 1932 році Американська асоціація шкіл соціальної роботи (Amеrican Association of Schools of Social Work) повідомила, що соціальний працівник визнаватиметься як професіонал і матиме дозвіл на практику лише в тому випадку, якщо він пройшов 4-річне навчання на базі коледжу або закінчив навчання в університеті хоча б на першому курсі бакалаврської програми. У 1937 році обов’язковим стало пройти навчання на двох курсах бакалаврської програми. У відповідь на політику Асоціації у 1942 році кілька шкіл створили конкурентну організацію – Національну асоціацію шкіл соціального адміністрування (National Association of Schools of Social Administration). Після кількох років конфлікту, причиною якого була нелигітимність бакалаврської освіти, 13 організацій, зацікавлених у вирішенні цього питання та подальшому розвитку соціальної освіти, створили Національну раду з питань освіти в соціальній роботі (National Council on Social Work Education). Власне сам процес вивчення даної проблеми примирив опонентів (обидві асоціації), які об’єдналися і створили Національну Раду з питань освіти в соціальній роботі (Council on Social Work Education – CSWE), яка на сьогодні є єдиним акредитуючим органом в сфері освіти соціальної роботи. 

В 1960-х роках бакалаврські програми пропонувалися на психологічних або соціологічних департаментах. Це були програми, які складалися лише з 3 або 4 курсів. Вони не були популярними серед студентів, їх не сприймали працедавці та й самі професійні соціальні працівники [4].  Тому, у 1970 році було прийнято рішення про остаточне визнання бакалаврських програм і розробку стандартів в сфері освіти соціальної роботи. До 1973 року 220 шкіл отримали таку акредитацію з можливістю для власного росту та розробки бакалаврських програм. Повільніше розроблявся зміст навчальних планів через те, що були відсутніми розмежування між рівнями бакалавра та магістра. У 1973 році Рада з питань освіти в соціальній роботі зробила наступний крок до завершення акредитації шкіл – розробила та прийняла грунтовні стандарти до програм на рівні бакалаврату, де ставився першочерговий наголос на підготовку професійних практиків соціальної роботи. Не всі попередньо акредитовані програми шкіл відповідали новим стандартам, але більшість змогли оновити свої програми та отримати акредитацію. Число програм, що пропонували ступінь бакалавра соціальної роботи, поступово зростало. До кінця 1980-х років 261 школа пройшла акредитацію [5, 1]. 

У 1984 році важливий крок було зроблено у піднятті якості соціальної освіти на рівні бакалаврату. Були розроблені нові стандарти до акредитації і більш грунтовні навчальні плані. Стандарти роз’яснювали очікування від конкретної програми відповідно до її мети, структури, ресурсів [6]. Стандарти не диктували школам умови організації навчального плану, але були більш чіткими ніж стандарти 1974 року стосовно змісту навчання. У 1999 році 446 коледжів та університетів пропонували повністю акредитовані програми підготовки бакалавра соціальної роботи [7]. Поступово рівень бакалавра соціальної роботи почав визнаватися працедавцями і представниками магістерських програм (як підготовка до практики і подальшого навчання). Були визначені типи робіт, яким відповідали вміння соціальних працівників, які закінчили бакалаврські програми. Так само для них змінилися заробітна плата та  робочі місця. 

Для спеціалізованого соціального працівника необхідним є ступінь магістра соціальної роботи з програми, яка є акредитованою Радою з питань освіти у сфері соціальної роботи. Практика на цьому рівні вимагає специфічної майстерності терапевтичних технік хоча б в одному методі, як і загальні знання про розвиток людини, вплив соціальних факторів на людську особистість. Спеціалізована практика вимагає вміння налагоджувати стосунки з індивідами та групами, володіння методами проведення дослідження, адміністрування, планування методів роботи та вирішення соціальних проблем.

Ще до появи рівня бакалавра в соціальній освіті та базового соціального працівника загально прийнятим рівнем підготовки в практиці соціальної роботи був рівень спеціалізованого соціального працівника. Історично магістерський рівень в сфері освіти соціальної роботи з’явився на базі курсів перепідготовки. Першою освітньою програмою став 6-тижневий курс, який був розроблений за сприяння Нью-Йоркського благодійного об’єднання у 1898 році в Нью-Йоркській школі філантропії (New York School of Philanthropy) (сьогодні це Школа соціальної роботи Колумбійського університету). Навчальні плани шкіл цього періоду передбачали підготовку до роботи в ряді служб, від індивідуальних підходів допомоги до теорії економіки та реформи. Передбачалася велика увага до практики, яка проводилася в соціальних агентствах (госпіталях, школах соціальної роботи). Магістерські програми ставили наголос на підготовку до роботи в приватних соціальних службах і нехтували зростаючим попитом на соціальних працівників у державних соціальних службах. В 1940-х роках 2-річна магістерська програма підготовки соціального працівника стала мінімумом, який вимагався для реалізації професійної практики. Вона передбачала вивчення так званої “базової вісімки”, а саме: суспільний добробут, соціальна робота з окремим випадком, соціальна робота з групами, організації громади, медична інформація, соціальне дослідження, психіатрія, менеджмент в сфері соціального добробуту. 

Період між 1950 та 1965 роками позначився швидким зростанням кількості магістерських програм в сфері освіти соціальної роботи, відбулася відносна стандартизація програм. У 1965 році налічувалося 67 акредитованих шкіл з 9000 студентів на магістерських програмах. Три фактори вплинули на розвиток соціальної освіти на рівні магістра в наступні 25 років. По-перше, відродження рівня бакалавра соціальної роботи спричинило деяку переорієнтацію магістерської освіти; сформувалася необхідність пристосувати студентів, які вступили на магістерські програми з вже достатнім багажем знань в сфері освіти соціальної роботи, виникла безперервність освіти між бакалаврськими та магістерськими програмами. По-друге, документи про стандарти до акредитації та розробки навчальних планів та програм, розроблені Радою з питань освіти в соціальній роботі, дозволили окремим школам підходити до розробки навчальних планів більш гнучко. Була розроблена типова 2-річна програма підготовки магістра соціальної роботи, яка пропонувала загальну орієнтацію на практику соціальної роботи на протязі першого року навчання, мала більш спеціалізований зміст дисциплін (орієнтований на тип клієнта, якому пропонується допомога; на адресну соціальну проблему, втручання, роботою з групами клієнтів тощо) на другому році навчання.  По-третє, консервативна філософія, яка домінувала в США протягом 1980-х років, спричинила зникнення окремих видів робіт і потіснила ринок праці у сфері соціальної роботи. Студенти змінили свій інтерес від клінічних аспектів соціальної роботи до приватної практики, де вони могли уникнути ризику залишитися без фінансування через консервативне управління. Так, у 1979 році було подано 33978 заяв на навчання, 59.9% з яких було задоволено. У 1984 році таких заяв було 22158, прийнято – 78.9%. В наступні роки відбулося зростання кількості аплікантів на дані програми. В 1994 році 51668 заяв було отримано і 46.7% було задоволено  [8, 1; 9, 36; 10, 45]. 

На сьогодні в США пропонується 367 програм підготовки бакалавра соціальної роботи, приблизно 102 школи соціальної роботи надають ступінь магістра соціальної роботи [11, .458]. Майже всі школи соціальної роботи приймають індивідів з усіх освітніх рівнів (від тих, хто щойно закінчив навчання в коледжі, до тих, хто повертається до навчання після багаторічного професійного або життєвого досвіду). Загалом школи соціальної роботи надають переваги тим, хто вже має практичний досвід. Середній вік студентів шкіл складає 25-30 років. Багато шкіл також практикують  надання комбінованих ступенів. Популярними є комбінований ступінь з права та громадського здоров’я.        

Для незалежного соціального працівника необхідним є ступінь магістра соціальної роботи з акредитованої програми та щонайменше 2-річний після-магістеріумний досвід під відповідною професійною супервізією, який є необхідним для демонстрації власне практики, вмінь управління та компетентності у власній підготовці. Незалежний рівень практики спирається на безперервний професійний розвиток під супервізією, засвідчує регулярне використання професійних вмінь та навичок в приватній незалежній практиці. 

Незалежний соціальний працівник повинен розвивати та інтегрувати знання, цінності та вміння соціальної роботи хоча б в одній із сфер практики соціальної роботи. Також він повинен працювати незалежно і самостійно в будь-яких ситуаціях, бути готовим до практики поза межами соціального агентства, повинен вміти проводити супервізію та консультуватися з іншими соціальними працівниками.

Членство в Академії сертифікованих соціальних працівників (Academy of Certified Social Workers) є одним з індикаторів досягнення рівня незалежного соціального працівника. Ця Академія була створена у 1960 році з метою захисту клієнтів від некомпетентності неадекватно підготованих практиків. Академія має також на меті створити більш сприятливий імідж професії перед громадськістю. Для того, щоб вступити до Академії, треба бути дійсним членом Національної асоціації соціальних працівників (National Association of Social Workers), мати щонайменше 2-річний досвід практики, представити рекомендаційні листи від професіоналів, отримати достатньо балів з іспиту (тесту), який проводиться Академією.

Національна асоціація соціальних працівників розробила 2 інші сертифіковані програми (з отриманням кваліфікації клінічного та шкільного соціального працівника) з метою підтвердити той факт, що працівники є готовими практикувати незалежно в спеціалізованих сферах. Для того, щоб отримати рівень кваліфікованого клінічного соціального працівника, соціальний працівник має пройти щонайменше 2-річну клінічну практику (після отримання ступеня магістра соціальної роботи) в агентстві, яка відбувається під наглядом досвідченого клінічного соціального працівника. На додаток претендент має отримати  ліцензію від Академії сертифікованих соціальних працівників (Academy of Certified Social Workers) або державну ліцензію та подати позитивні рекомендації від своїх колег. Шкільний спеціаліст соціальної роботи повинен відповідати подібним вимогам та отримати прохідний бал з тесту (School Social Worker Specialty Area Test), який проводиться національною екзаменаційною комісією вчителів (National Teacher’s Examination).

Практика соціального працівника найвищого рівня передбачає виконання соціальних та організаційних зобов’язань з метою професійного розвитку, аналізу, дослідження, виконання завдань політики. Цей рівень вимагає майстерності в спеціальній теоретичній, практичній, управлінській або політичній сфері, вміння проводити дослідження в галузі соціального добробуту. Зазвичай соціальний працівник найвищого рівня має ступінь доктора в соціальній роботі на додаток до ступеня магістра соціальної роботи. Цей рівень надається найбільш досвідченим практикам. У порівнянні з іншими професіями відносно невелика кількість професіоналів намагаються отримати цей професійний рівень. 

Для того, щоб отримати цей рівень, необхідно бути дипломантом з клінічної соціальної роботи Національної асоціації соціальних працівників (Diplomate in Clinical Social Work offered by National Association of Social Workers). В свою чергу, щоб бути визнаним дипломантом, претендент повинен завершити навчання на ступінь магістра соціальної роботи, мати найвищу або клінічну державну ліцензію, мати щонайменше 5-річний після-магістеріумний досвід роботи в клініках, успішно скласти іспит (написання есе з конкретного випадку), отримати найвищу оцінку супервізора. Схожа класифікація – сертифікований радою дипломант (Board Certified Diplomate) – з подібними вимогами надається незалежною Американською радою екзаменаторів з проблем клінічної соціальної роботи (American Board of Examiners in Clinic Social Work – ABE).

Освіта на рівні доктора наук (DSW або Ph.D.) представляє собою паралельний шлях до отримання кваліфікації соціального працівника найвищого рівня. В кінці 1990-х років 62 докторські програми з соціальної роботи пропонувалися в США, набираючи до 1000 аплікантів. У 1998 році було вручено 266 ступені доктора з соціальної роботи [10, 49]. Це число не відображає загальну кількість соціальних працівників, які отримали ступінь доктора наук, через те що певна кількість осіб отримала його в інших споріднених галузях, а саме: соціології, психології, вищої освіти, державного управління. 

Отже, Велика Британія і США стали першими країнами, де соціальна робота оформилася як особливий вид професійної діяльності. В цих країнах професійна підготовка соціальних працівників розпочалася у 80-90-х роках ХІХ століття. На сьогодні соціальні служби та їх кадрове забезпечення досягли досить високого рівня розвитку. 

У США акредитуючим органом в сфері освіти соціальної роботи є Рада з питань освіти в соціальній роботі (CSWE). На сьогодні в США пропонується 367 програм підготовки бакалавра соціальної роботи, приблизно 102 школи соціальної роботи надають ступінь магістра соціальної роботи. Дослідження, проведене у 1991 році, показало, що в США 39% соціальних працівників працює в державному секторі, 29% працює в прибутковому секторі, 37% – в неприбутковому секторі. Найбільша концентрація практиків – в сфері ментального здоров’я (33%), 16% практиків працює з дітьми, медичні клініки і сімейні служби наймають 13% та 11% відповідно. Мінімум 28 000 соціальних працівників мають приватну практику.
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