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Соціальна робота досить сильно розвинена в багатьох західних країнах: США, Великій Британії, Бельгії та ін. Тут створені оригінальні системи професійної підготовки фахівців соціальної роботи різних рівнів. Велика Британія – одна з країн, яка має найбагатший досвід підготовки фахівців соціальної роботи, зокрема і до роботи з дітьми. Питання професійної підготовки соціальних працівників в Україні розглянуто в працях А.Капської, І.Козубовської, Л.Міщик, І.Миговича, В.Поліщук та інших вітчизняних учених. Зарубіжний досвід підготовки фахівців соціальної роботи частково висвітлюється в працях О.Ольхович, О.Пришляк, Н.Собчак, С.Шпеник та ін. 
Метою даної статті є розглянути нові підходи до проблеми професійної підготовки майбутніх соціальних працівників до роботи з дітьми у Великій Британії.

На сьогодні уряд Великої Британії надає суттєву фінансову підтримку питанням реформування в сфері соціальної освіти та підготовки спеціалістів. Реформа більшою частиною зачипає проблеми надання диплома практичного соціального працівника (Diploma in Social Work), нової системи акредитації соціальних агентств як бази для реалізації практичного навчання та підготовки, а також підготовки вчителів практики [1].

Соціальні працівники відіграють провідну роль у захисті найбільш уразливої верстви населення – дітей. Тому необхідним є, щоб програма підготовки спеціаліста соціальної роботи (honour degree in Social Work) у Великій Британії відповідно озброювала майбутніх професіоналів знаннями, уміннями та розумінням того, що їм доведеться вирішувати нагальні проблеми опіки над дітьми та проблеми їх захисту.  

Результати кінцевого оцінювання знань та умінь студентів спеціальності “соціальна робота”з наданням диплома практичного соціального працівника (DipSW) та відповідного ступеня бакалавра чи магістра мистецтв (BA or MA Honours) в Шотландії можуть бути різними:

1. Студент отримує ступінь мистецтв з відзнакою та диплом практичного соціального працівника (BA or MA Honours in Social Work & DipSW) за тієї умови, коли він повністю виконав поставлені вимоги на ступінь магістра мистецтв та диплом практичного соціального працівника. Для отримання ступеня з відзнакою (BA or MA Honours) студент має успішно написати письмові роботи від 1-ї до 8-ї. Якщо ж  він не напише успішно більше як дві роботи з першого разу, то не отримає ступеня з відзнакою. Незадовільне проходження першої практики в деяких випадках не враховується, дозволяється повторне проходження практики. Ступінь отримується за умови другого успішного проходження практики.

2. Студент отримує ступінь без диплома практичного соціального працівника (BA or MA Honours in Social Work без DipSW) в тому випадку, коли не виконав поставлені вимоги на диплом практичного соціального працівника, але виконав всі поставлені вимоги на ступінь бакалавра чи магістра з відзнакою.

3. Студент отримує ступінь без відзнаки з дипломом практичного соціального працівника (BA or MA без Honours in Social Work з DipSW) в тому випадку, якщо не виконав поставлені вимоги на ступінь з відзнакою, але відповідає вимогам на диплом практичного соціального працівника, а також якщо здав хоча б чотири письмові роботи.

4. Студент отримує ступінь без відзнаки і без диплома практичного соціального працівника (BA or MA без Honours in Social Work і без DipSW) в тому випадку, якщо не виконав поставлені вимоги на ступінь та на диплом практичного соціального працівника, але успішо склав хоча б чотири письмові роботи [2]

Практичні соціальні працівники та працедавці несуть відповідальність за свій постійний професійний розвиток за отриманою початковою кваліфікацією. Тому необхідною залишається умова, щоб отриманий ступінь у сфері підготовки соціальних працівників в освітніх закладах забезпечував володіння ґрунтовними знаннями та уміннями. 

Шотландський інститут вдосконалої майстерності у сфері освіти соціальної роботи (Scottish Institute for Excellence in Social Work Education) у співпраці з працедавцями розробив ключові вимоги до професійної підготовки соціальних працівників у сфері опіки над дітьми та їх захисту (Key Capabilities in Child Care and Protection). Ці вимоги базуються на загальних стандартах в соціальній освіті (Standards in Social Work Education – SiSWE) [3]. На сьогодні всі залучені сеціалісти до проблеми підготовки майбутніх соціальних працівників в Шотландії, вищі навчальні заклади, працедавці взаємодіють між собою з метою запровадження таких ключових вимог у програми підготовки, успішне навчання за якими, в свою чергу, сприятиме якісному наданню допомоги клієнтам соціальних служб. 

Scottish Executive відповідає за добробут дітей в цій країні, стверджуючи, що діти повинні відчувати себе у безпеці, бути нагодованими, здоровими, активними, залученими до життя в громаді, відповідальними та викликати повагу. Крім того, Scottish Executive відповідає і за підготовку компетентних та вартих довіри соціальних працівників, які б практично займалися покращенням добробуту дітей в цій країні [4], [5]. У цьому процесі забезпечення соціальних служб високо-кваліфікованими працівниками є основою, а ключові вимоги (Key Capabilities in Child Care and Protection) відкривають можливість для вдосконалення професійної підготовки соціальних працівників у сфері опіки над дітьми та їх захисту. 

Такі вимоги дозволяють студентам, які навчаються за програмами у сфері соціальної роботи, перевірити свої знання з проблем опіки над дітьми та їх захисту під час навчання (середина навчання) та під його завершення. Зміст цих виомг зводиться до чотирьох проблемних блоків:

1. Ефективне спілкування;

2. Знання та розуміння проблеми;

3. Професійна конфіденційність та компетентність;

4. Цінності та етика в практиці соціального працівника [6]. 

Ключові вимоги до професійної підготовки соціальних працівників у сфері опіки над дітьми та їх захисту (Key Capabilities in Child Care and Protection) не є збіркою нових стандартів, але швидше механізмом, за яким студенти та програми підготовки перевіряються на відповідність здобутих або наданих знань та умінь. Це – перевірка майбутніх соціальнх працівників щодо розуміння ними їх ролі та відповідальності у роботі з дітьми та молоддю, ідея котрої ґрунтується на тому, що всі кваліфіковані практики можуть і не бути залученими до роботи у сфері захисту дітей (“child care”), але всі вони несуть загальну відповідальність перед дітьми та молоддю [7]. Всі студенти, які закінчили вищі навчальні заклади, спеціалізовані коледжі повинні володіти базовими знаннями та уміннями у сфері опіки над дітьми та їх захисту, на які вони опираються не залежно від того, чи працюють вони у сфери психічного здоров’я, кримінального правосуддя або в іншій сфері.    

Такий підхід до підготовки спеціалістів не знімає відповідальності з працедавців за постійну перепідготовку чи підвищення кваліфікації своїх працівників. Шотландська рада з питань соціальних служб (Scottish Social Service Council – SSSC) розробила відповідний кодекс практики (Code of Practice), відповідно до якого працедавці повинні “забезпечувати підготовку, надавати можливості та допомагати працівникам соціальних служб виконувати свою роботу ефективно, готуватись до нових ролей та відповідальності у своїй практиці” [8]. Прикладом цього може стати проблема розвитку комунікативних умінь у роботі з дітьми. Це – досвід, що вимагає постійного збагачення і після закінчення навчання в університеті, спеціалізованому коледжі.

В свою чергу кваліфіковані соціальні працівники відповідають за визначення професійних індивідуальних потреб, що потребують вдосконалення. Так, наприклад, щойно отримавши диплом кваліфікованого соціального працівника (DipSW), вже працівник соціального агенства повинен пройти 24–денне (144 години) стажування на курсах після–реєстраційної підготовки та навчання (Post Registration Training and Learning – PRTL) протягом 12 місяців з дня реєстрації як практичного соціального працівника. Щонайменше 5 днів (30 годин) на курсах буде відведено проблемам ефективної співпраці з колегами та іншими професіоналами, вмінню визначати, оцінювати та управляти ризиком в роботі з різними категоріями населення [9]. Метою таких курсів є також забезпечитись, що випускники вузів відповідають таким ключовим вимогам до професійної підготовки соціальних працівників у сфері опіки над дітьми та їх захисту (Key Capabilities in Child Care and Protection). 

Такі вимоги також сприяють розвитку критичного мислення серед студентів. Британські вчені П.Редер та С.Дункан (P.Reder, S.Duncan) стверджують, що ключовою метою підготовки спеціалістів для соціальної сфери є “озброїти практиків зняннями, уміннями та можливостями мислити [10]”. Саме ці принципи є основою ключових вимог до професійної підготовки соціальних працівників у сфері опіки над дітьми та їх захисту (Key Capabilities in Child Care and Protection) і відображені в третьому розділі “Професійна компетентність та конфіденійність”. Другий та четвертий розділи цих вимог (“Знання та розуміння проблеми”, “Цінності та етика в практиці соціального працівника”) передбачають, що студенти займатимуться та цікавитимуться новітніми дослідженнями та літературою на всіх етапах їх академічної кар’єри, а особливо – практики.            
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В статье рассматриваются вопросы новых подходов к проблеме профессиональной подготовки будующих социальных работников к работе с детьми в Великобритании. Приведены примеры внедрения ключевых требований к профессиональной подготовке социальных работников в сфере опеки над детьми и их защиты в программы подготовки специалистов.

The author of the article considers new approaches to the issues of professional training of future social workers for the work with children. The introduction of Key Capabilities in Child Care and Protection (developed by Scottish Social Service Council and Scottish Institute for Excellence in Social Work Education in cooperation with stakeholders) into programmes of training of social work specialists has been analysed.
