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ПЕДАГОГІЧНІ ТА МЕДИЧНІ АСПЕКТИ СИСТЕМИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ З ВІДХИЛЕННЯМИ У СТАНІ ЗДОРОВ’Я

Постановка проблеми. Актуальність дослідження пояснюється тим, що кількість студентів, які за своїми медичними протипоказами не можуть займатися фізичним вихованням в основних групах з фізичного виховання та групах спортивного вдосконалення, має чітку тенденцію до зростання [3-5]. Проблема дослідження полягає у тому, що Національна система оздоровчої рухової активності в Україні, загалом, та фізичного виховання  студентів, зокрема, які тісно пов’язані з педагогічними і медичними аспектами організації занять руховою активністю [8], достатнього висвітлення у спеціальній літературі не знайшли [9]. Відомо, що практика організації рухової активності студентів, які мають відхилення у стані здоров’я, не передбачає попереднього вивчення характеру їх захворювань, ознаки яких часто бувають непомітними [4-7]. Тому фізичне виховання студентів без попереднього медичного огляду та недостатнього диференціювання фізичного навантаження в залежності від їх рівня здоров’я не може бути ефективним.
Численними науковими дослідженнями доведено, що оптимальна рухова активність є у п'ять разів ефективнішим засобом збереження та зміцнення здоров'я, ніж лікувально-профілактичні процедури. За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, співвідношення затрат і прибутків від виконання програм здорового способу життя становить 1 до 8. Доведено, що рухова активність не тільки покращує здоров’я, але й, в окремих випадках, зменшує негативний вплив на організм людини шкідливих звичок, сприяє підвищенню стресостійкості та захисту від асоціальної поведінки. В національній стратегії з оздоровчої рухової активності в Україні на період до 2025 року "Рухова активність - здоровий спосіб життя — здорова нація" зазначається, що раціональна рухова активність в масштабах країни сприяє розвитку економіки і суспільства загалом. За інформацією Всесвітньої організації охорони здоров'я, відсутність належної рухової активності серед населення призводить до економічних збитків у розмірі 150 - 300 євро на одну особу за рік [6-8]. 
Особливо небезпечною є проблема обмеженої рухової активності у студентів. У вищій школі все менше уваги приділяють студентському фізичному вихованню та спорту в той час, як частка гіподинамічних видів діяльності постійно зростає [4-5]. Цій негативній тенденції сприяє сучасна реформа вищої освіти, яка передбачає виведення дисципліни фізичне виховання за межі навчальних планів та пропонує не чіткі технології контролю за показниками фізичної підготовленості студентів. Фактично це можна розцінити, як початок розбалансування відпрацьованої впродовж тривалого часу системи вузівського фізичного виховання [7-10].
Вочевидь, що для студентської молоді рухова активність може стати кумулючим і стимулюючим фактором здорового способу життя. Фізичне виховання і спорт володіє  значним потенціалом для вдосконалення їх фізичного розвитку, профілактики шкідливих звичок, а також фактором  зменшення ризиків виникнення серцево-судинних захворювань, діабету, остеопорозу, окремих онкологічних захворювань та психоемоційних розладів [9-10].
Метою роботи є вивчення педагогічних та медичних чинників, що впливають на фізичного виховання студентів з відхиленнями у стані здоров’я обґрунтування педагогічних рекомендацій щодо організації їх рухової активності.
Висновки: В процесі досліджень виявлено тенденцію до збільшення кількості студентів з відхиленнями у стані здоров’я. Встановлено найбільш типові випадки захворюваності серед студентів, які зустрічалися протягом п’яти років. Найбільш розповсюдженими видами захворювань серед студентів є хвороби, пов’язані вадами нервової системи (67 випадків), серцево-судинної системи (62 випадки), ендокринної систем та розладу харчування (49 випадків). Також досить часто у студентів зустрічаються порушення опорно-рухового апарату і органів дихання. Для студентів з відхиленнями у стані здоров’я чоловічої статі пріоритетними видами рухової активності виявилися наступні: силові вправи – 34%;  спортивні та рухливі ігри – 28%; плавання – 24%; циклічні види рухової активності (бігові вправи, сайклінг) – 21%; вправи загального розвитку – 13%; для студентів з відхиленнями у стані здоров’я жіночої статі пріоритетними видами рухової активності виявилися наступні: ритмічна гімнастика – 44%; вправи для корекції тілобудови – 25%; чарлідинг – 11%; аквааеробіка і вправи за системою Пілатеса – по 10 % відповідно. В педагогічному процесі фізичної підготовки студентів з відхиленнями у стані здоров’я виявлено період адаптації  (втягування) до фізичних навантажень тривалістю 1 місяць. Після цього періоду настає період стабілізації показників фізичної підготовленості та здоров’я студентів. Його тривалість при систематичних тренуваннях може займати весь період навчання у вищому навчальному закладі.  
В подальших дослідженнях доцільно обґрунтувати зміни до програми фізичного виховання студентів, які займаються в спеціальних медичних групах.
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