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У регіонах Українських Карпат, окрім Карпатського біосферного заповідника (1980 р., площа – 58036 га), до природно-заповідних територій належать ще шість національних природних парків: «Синевир» (1989 р., площа – 42704 га), «Соколівські Бескиди» (1999 р., площа – 35700 га), Ужанський НПП (1999 р., площа – 39200 га), Вижницький НПП (1995 р., площа – 7928 га), «Гуцульщина» (2002 р., площа – 32300 га), «Зачарований край» (2009 р., площа – 6101 га) [1, с.41]. 

Територіям та об’єктам Карпатського біосферного заповідника, а також національним природним паркам притаманні пралісові екосистеми, тобто природні лісові екосистеми, що сформувалися спонтанним природним шляхом, не порушені антропогенним впливом. 

На основі дослідження та узагальнення наукових джерел стосовно створення і становлення природно-заповідного фонду Закарпаття можна виділити декілька еволюційних етапів заповідної справи в регіоні. 
Перший етап відноситься до періоду напередодні Першої світової війни, коли регіон входив до складу Австро-Угорщини. Зокрема, у цей період були створені такі об'єкти природно-заповідного фонду:

· лісовий резерват „Стужиця” (1912 р.) площею 331,8 га. Значна частина пралісу цього лісового резервату була вирубана у 40-50-х роках ХХ ст. при командно-адміністративній системі. Залишилося 92 га, які на сьогодні включені до складу Ужанського національного-природного парку (НПП);

· лісовий резерват „Поп Іван Мармароський” (1912 р.) площею 221,9 га в околицях с. Трибушани (нині с. Ділове, Рахівського району) і розширений у 1932 р. до 412,2 га. Відновлений у 1974 р. із статусом заказника державного значення „Білий Потік” на площі 378 га. З 1990 р. включений до складу Карпатського біосферного заповідника;

· лісовий резерват „Тихий” (на сьогодні Великоберезнянський район), створений у 1913 р. на площі 14,9 га у верхів’ях ріки Уж. У 1932 р. розширений до 110 га, вирубаний у 50-х роках минулого століття. У 1969 р. наново створений на сусідній ділянці площею 25 га.

Другий етап розпочинається після завершення Першої світової війни із входженням Закарпаття до складу Чехословацької Республіки. Зокрема, у цей період були створені такі заповідні території:

· лісовий резерват „Явірник”, в околицях с. Кострино Великоберзнянського району (1932 р.) на площі 130 га з метою охорони букового пралісу. Вирубаний у 50-х роках ХХ ст., у 1975 р. наново створений на сусідній ділянці пралісу площею 86,4 га;

· лісовий резерват „Шипот” Перечинського району (1936 р.) на площі 2397,3 га. У 50-х роках минулого століття частково вирубаний. У 1983 р. частина території (606 га) була відведена під заказник державного значення „Соколові скелі”. Решта території в 1985 р. набула статусу заказника державного значення „Тур’є-Полянський”;

· лісовий резерват „Анталовецька Поляна” Ужгородського району (1936 р.) на площі 175,6 га. Частково вирубаний у 50-х роках ХХ ст. і на сьогодні не існує;

· лісовий резерват „Високий камінь”, створений у 30-х рр. минулого століття. У 1975 р. відновлений на площі 22 га із статусом пам’ятки-природи загальнодержавного значення під такою ж назвою;

· болотний резерват „Чорний Мочар”, створений у 30-х роках ХХ ст. на території Берегівського та Мукачівського районів. У 60-х роках повністю меліорований та осушений і на сьогодні не існує;

· лісовий резерват „Синяк”, створений у 30-х роках ХХ ст. в околицях с. Довге (Іршавський район), а в минулому маєток угорського графа Телекі. На сьогодні не існує. Така ж доля спіткала і лісовий резерват „Апецька”, який був створений на околицях с. Великий Бичків;

· лісовий резерват „Широкий Луг” (Тячівський район), створений наприкінці 20-х років минулого століття і на сьогодні не існує. Аналогічна доля спіткала і такі лісові резервати (ЛР): 

· з охорони кедра та буково-ялицевих пралісів „Великий Матащук” (околиці смт. Усть-Чорна, Тячівського району); 

· з охорони дуба (с. Округла, Тячівського району); 

· з охорони полонин „Берліаска”, „Гребінь” та сосни чорної „Черленяк”  (околиці с. Брустури, нині с. Лопухів, Тячівського району); 

· ЛР „Флорик” (околиці с. Кобилецька Поляна, Рахівського району).

У другому періоді також були створені лісовий резерват „Ями” з метою охорони зеленої вільхи в с. Люта Великоберезнянського району та ЛР „Брустури”, створений біля полонини „Плоска” в Горганах на висоті 1440 м н.р.м. з метою охорони сосни кедрової європейської. Сьогодні ці резервати не мають природоохоронного статусу, а тому їх необхідно включити до складу природно-заповідного фонду Закарпаття.

Третій еволюційний етап заповідної справи відноситься до періоду командно-адміністративної системи, коли Закарпаття у січні 1946 р. було включено до складу колишнього Радянського Союзу. У цей період відновлюються резервати на південних гірських схилах полонини „Красної” у басейнах річок Великої і Малої Угольки (Угольський лісовий заказник, Тячівський район), а наприкінці 60-х років ХХ ст. у басейні р. Лужанка (Широколужанський флористичний заказник, Тячівський район). Дещо пізніше, або повністю в попередніх межах, але з наданням іншого природоохоронного статусу, реставруються резервати в інших гірських масивах: заказники державного значення „Стужиця”, „Кевелів”, „Кедрин”, „Кам’янка”, „Свидовецький”, „Соколові Скелі”, „Тур’є-Полянський”, „Явірник”, „Високий камінь”; заказник місцевого значення „Тихий”.

У 1968 р. уряд України з метою збереження унікальних гірських ландшафтів прийняв постанову про організацію на базі цих та інших заказників Карпатського державного заповідника площею 12672 га.

Територіально до Карпатського державного заповідника у складі окремих лісництв були включені ділянки субальпійських і альпійських лук, більшість яких охоронялися ще в 20-30-х роках минулого століття.  

За радянський період існування Карпатського державного заповідника його територія неодноразово збільшувалася. У 1979 р. до заповідника приєднано флористичний заказник „Долина нарцисів” (Хустський район), у 1980 р. – „Широколужанський флористичний заказник” (Тячівський район), 1990 р. – заказники „Радомир”, „Білий Потік”, „Кузій”. 

У 1989 р. в Закарпатті створено національний природний парк „Синевир”, площею 40400 га, куди увійшли заказник державного значення „Кам’янка”, пам’ятка-природи „Синевирське озеро” та ряд інших природоохоронних об’єктів. 

Початок четвертого етапу припадає на період проголошення Україною незалежності. Цей етап характеризується подальшим розширенням природно-заповідного фонду як державного, так і місцевого значення [2].

П’ятий  еволюційний етап заповідної справи характеризується створенням транскордонних охоронних територій в зв’язку з наближенням кордонів Євросоюзу до кордонів України у 2004 р. та в 2007 р. Відмітимо, що ще у 1970 р. Консультативна Асамблея Ради Європи розробила Рекомендації № 587 [3] щодо створення регіональних і транскордонних національних парків. Консультативна Асамблея рекомендувала на їх базі створювати транскордонні природні резервати. У Рекомендаціях висловлювалося переконання, що збільшення кількості таких резерватів буде сприяти посиленню духу співробітництва і солідарності між народами Європи. На нашу думку, таке співробітництво також  сприятиме інтеграції України до Євросоюзу, про що неодноразово наголошувалося у виступах очільників України. Крім того, слід врахувати, що регіони Українських Карпат, як і території сусідніх країн, відносяться до Карпатської гірської системи, а тому транскордонні природні резервати повинні функціонувати на єдиних еколого-економічних принципах охорони, збереження і відтворення лісових екосистем з дотримання вимог раціонального природокористування. 

У зв’язку з цим, проблеми вивчення і охорони заповідних екосистем Карпатської гірської системи в умовах транскордонного співробітництва на стику п’яти держав – Польщі, Словаччини, Угорщини, Румунії і України є особливо актуальними і вимагають об’єднання зусиль науковців-екологів, економістів, геологів, географів, біологів, лісівників та ін., а також практиків.
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