УДК 504.33+ 338.24
ІНСТИТУЦІЙНІ ОСНОВИ ТА МЕХАНІЗМИ ЗАПРОВАДЖЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ В  КАРПАТСЬКОМУ  РЕГІОНІ
Химинець Володимир Васильович, доцент кафедри міжнародних економічних відносин та міжнародного бізнесу Ужгородського національного університету, тел. 0663329409, e-mail: khiminets@rambler.ru
Анотація. Здійснено аналіз еколого-економічних проблем Карпатського регіону. Розглянуто основні еколого-економічні та інституційні механізми  реалізації концепції сталого розвитку Карпатського регіону. Обґрунтовано актуальність і важливість активного й ефективного міжобласного еколого-економічного та інституційного співробітництва на території Карпатського регіону.
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Вступ, постановка проблеми та її актуальність. Найбільш актуальними проблемами для людства на початку ХХІ століття стали прогресуюча деградація навколишнього середовища, виснаження природних ресурсів та екологічна небезпека. Наукові дослідження переконують, що неефективний розвиток економіки, нераціональне природокористування, негативні тенденції щодо забруднення довкілля дедалі посилюються. У зв'язку з цим настав час докорінної зміни пріоритетів економічного розвитку – конкурентоспроможність регіонів стає не стільки інструментом забезпечення загальнонаціонального добробуту, скільки стратегічною метою при забезпеченні сталого розвитку. Ключова роль сталого регіонального розвитку визначається тим, що базовою характеристикою добробуту населення стає не стільки рівень доходів, скільки рівень задоволення населення умовами життя.
Внаслідок існуючих проблем взаємозв'язків між суспільством і природою, виникає потреба в удосконаленні теоретико-методологічної основи екологічної економіки, інституційних основ і механізмів запровадження концепції сталого розвитку  особливо на регіональному рівні.

Аналіз  досліджень Теоретико-методологічні аспекти еколого-економічних та інституційних механізмів, спрямованих на реалізацію концепції сталого розвитку, висвітлено в наукових працях українських (З.С. Варналія,  З.В. Герасимчук, Т.Л. Желюка, Л.Г. Мельника, Т.Л. Миронової, Н.Р. Нижник, Г.В. Саєнка, Д.М. Стеченка, В.М. Трегубчука Ю.Ю. Туниці, та ін.) та зарубіжних (Роберта Костанзи, Германа Дейлі, Джоша Фарлея та ін.) вчених. Розроблені механізми, як правило, забезпечують розвиток одного напрямку в регіоні і не охоплюють всю систему загалом.  До цього часу немає розробленого наукового теоретико-методологічного підходу до еколого-економічного та інституційного механізмів реалізації сталого розвитку на регіональному рівні, відсутні чіткі програми дій, спрямовані на реалізацію концепції сталого розвитку, належні природоохоронні механізми для забезпечення екологічних і економічних прав та обов'язків громадян.

 Це гальмує формування ефективної регіональної економіки та її перехід до сталого розвитку. Крім того, механізми запровадження сталого розвитку будь-якого регіону мають вписуватися в національну і світову стратегію розвитку, виходити з них, бо глобальні цілі не можна безпосередньо відтворити в регіоні – їх можна тільки певним чином адаптувати до потреб регіону.

Метою дослідження є аналіз основних еколого-економічних та соціальних проблем, розробка на цій основі інституційних основ та  механізмів запровадження сталого розвитку Карпатського регіону України.

Виклад основного матеріалу. Упродовж останніх десятиріч світова спільнота дедалі виразніше усвідомлює відповідальність людини за прогресуючу деградацію природного довкілля, виснаження природних ресурсів та екологічну небезпеку, яка загрожує всім, але найбільше гірським, регіонам світу.
Карпатський регіон (Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська і Чернівецька області) займає площу в 56,6 тис. км2 (або 9,4 % терито​рії України), де проживають 6,5 млн. чол. (або 12 % її населення). Значну частину цієї території  займають Українські Карпати — уні​кальна гірська екосистема на заході нашої держави. З ряду об'єктив​них і суб'єктивних причин намітилися (а в останні роки — поглибилися) тенденції до погіршення еколого-економічного стану в  регіоні: розбалансовано гос​подарські зв'язки, прогресує безробіття, загострюються диспропорції в життєвому рівні населення в його гірській і рівнинній частинах, набли​жається до критичної демографічна ситуація, деградує унікальна приро​да Карпат. Щорічно за межі України в пошуках роботи виїжджає значна частина працездатного населення вказаних областей (за межами України працює за різними оцінками 4,0 – 5,5 млн. чол. – в основному вихідці із західної України).

Ці та ряд інших негативних явищ і тенденцій (не кажучи вже про суто виробничі проблеми) є, безумовно, наслідком непродуманої соціально-економічної політики влади в по​передні роки. 

Еколого-економічні проблеми. Оцінка екологічної ситуації показує, що для більшої частини Карпатського регіону характерними є істотна антропогенна трансформованість ландшафтів і значна забрудненість середовища. Хоча, на відміну від інших регіонів України (таких, як Дон​бас, Придніпров'я), поширення забруднення не має тут загального, пло​щинного характеру. Однак, у деяких його місцях сформувалися стабільні вогнища загрозливого екологічного стану (наприклад, у межах Дрого​бицької агломерації – Дрогобич, Борислав, Стебник, Трускавець, де розвинуті гірничохімічна, нафтопереробна, лакофарбова та інші галузі промисловості ставлять під загрозу розвиток рекреаційного господар​ства; аналогічна ситуація склалася і в межах Львівсько-Волинського вугільного басейну, в зонах впливу яворівського і роздольського ВО «Сірка», калуського ВО «Оріана»).

В останні роки, внаслідок порушення режиму виробничих процесів, у Карпатському регіоні значно зросла загроза виникнення екологічно небезпечних технологічних аварій і катастроф. Крім того, треба рахува​тися і з тим, що майже четверта частина його населення проживає в зонах з підвищеним екологічним ризиком функціонування промислових об'єктів, яких у регіоні майже три сотні. За забрудненістю повітря і вод Карпатський регіон займає 4-е, а за забрудненістю ґрунтів мінеральними добривами і пестицидами – відповідно, 1-е і 2-е місця в Україні. Відносно висока забрудненість повітря зумовлена наявністю на його території значної кількості хімічно-агресивних та сировинно-видобувних виробництв. До іншої групи концен​трованих шкідливих речовин належать великі міста регіону, де викиди автотранспорту становлять 60-70 % їх загаль​ної кількості. З огляду на відносно невелику площу міст Карпатського регіону та їх історично щільну забудову, тут вплив цього фактора може бути значно більшим, ніж в індустріальних, але значно просторіших, містах Сходу і Півдня України [1,2]. 

Дефіцит надійних джерел водозабезпечення зумовив відсутність у Карпатському регіоні великих водомістких виробництв (металургія, хімія, гідроенергетика). Це до певної міри пов'язане з відносно низьким показником забрудненості води на його території порівняно з середнім по Україні. Так, щорічне споживання  води в Карпатському регіоні досягає порядку 1,2 млрд. м3  (що становить тільки 3,6 % від загальнодержавного використання), а обсяг оборотної та послідовно використовуваної води є  вищим, ніж у середньому по Україні (90% в Карпатському регіоні проти 80% по Україні).Стан водозабезпечення  карпатських населених пунктів з кожним роком погіршується внаслідок   переважання екстенсивних підходів до нарощування обсягів водопостачання, при неефективному організаційно-економічному і відсталому технічному забезпеченні водогосподарської діяльності.

Особливу тривогу викликає висока забрудненість ґрунтів регіону мінеральними добривами і пестицидами, якій значною мірою сприяє галузева спеціалізація його сільського  господарства на виробництві овочів і технічних культур, а особливо – деяких ранніх сортів овочів і фруктів (ранні сорти капусти, помідор, перцю, суниці тощо - Закарпаття).

Для Карпатського регіону особливо гострою є проблема гірських  районів, які повинні мати спеціальний статус, яким би законодавчо закріплялися необхідні пільги і соціальні гарантії їх жителям, У цьому зв'язку дуже важливе значення має прийнятий Верховною Радою Закон України «Про статус гірських населених пунктів України» (Закон України № 56/95 від 15.02.1995 р.) та прийняття Державної програми соціально-економічного розвитку Карпатського регіону, розроблену Інститутом регіональних досліджень  НАН України разом з Міністерством економіки України та виконавчими структурами обласних рад Закарпатської, Івано-Франківської, Львівської і Чернівецької областей.

Таким чином, приходиться констатувати, що в Карпатському регіоні темпи деградування «сфери життя» значно перевищують темпи усвідомлення населенням і владою цього надзвичайно небезпечного процесу. Регіон характеризується різнорівневою системою виробничих відносин, його виробничі потужності зорієнтовані на комплектуючі вироби. Зокрема, в Закарпатській, Івано-Франківській та Чернівецькій областях, панівне місце займають енерговитратні лісопереробний і сироовинно-видобувний комплекси. Нарощування обсягів виробництва в цих галузях весь час супроводжувалося створенням хімічних і лісохімічних потужностей, хронічним відставанням технологій від світових стандартів, неконтрольованою появою і нагромадженням різноманітних токсичних відходів, техногенним навантаженням на довкілля регіону.
Особливо великої шкоди довкіллю Карпатського регіону наносить варварське відношення до основного природного багатства - лісів.  Науково необґрунтовані великі рубки лісу в останні століття привели до зменшення їх площ, порушили вікову структуру, зменшили природний приріст деревини, нанесли шкоду водоутворюючій системі, стали причиною частих стихійних лих (повені, зсуви, селеві потоки, змив родючого ґрунту, буреломи тощо). Поступово Карпатський регіон з "перлини Європи" перетворився в екологічно усереднений регіон техногенно забрудненої України [3,4].

Саме тому найбільш важливою для  Карпатського регіону постає проблема екологічної безпеки. Сучасна наука стверджує, що загальна рівновага на територіях, типу Карпатського регіону, їх цілісність і поступовий соціально-економічний розвиток можуть бути забезпечені лише за умови активізації регіональних особливостей та  розширення прав і обов’язків регіонів у розвитку продуктивних сил та розбудові соціальної сфери. Це пов’язано з глибокими диспропорціями в соціально-економічному розвитку складових вказаного гірського утворення як у сфері матеріального виробництва, так і в соціальній сфері, специфіці розселення етносу, та обумовлено відмінностями в ресурсному, виробничому, інтелектуальному і культурному потенціалах територій, які входять до Карпатського регіону [1,4]. 
Концептуальні підходи до сталого розвитку. Для розбудови демократичного суспільства та утвердження соціально орієнтованої економіки особливого значення набуває механізм запровадження сучасної моделі сталого розвитку, що створює передумови набуття Україною повноправного членства в Європейському Союзі.

На Всесвітній екологічній конференції з природного середовища й розвитку, яка відбулася в Ріо-де-Жанейро у червні 1992 року, визначено і прийнято 27 загальних принципів, дотримання яких є обов’язковою умовою переходу суспільства до сталого розвитку. В їх основу, згідно прийнятої "Програми дій", мають бути закладені наступні обов’язкові правила [3,4]:

- забезпечення психічного розвитку та здоров’я людини с основним завданням життєдіяльності кожного суспільства;

- визначення розумної й достатньої межі задоволення власних матеріальних потреб людини;

- прагнення охороняти основні екосистеми Землі та опановувати знаннями про управління природними ресурсами;
- прийняття концепції відкритої економічної системи та засад справедливої торгівлі;
- узгодження національних екологічних політик та створення міжнародних проекологічних структур;
- розвиток прав й активності громадян.
В самому загальному вигляді, в концепції сталого розвитку суспільства, орієнтованого на оптимальне задоволення потреб людей, забезпечення достатньої якості життя, раціонального використання природних ресурсів і збереження довкілля, основна увага акцентується на створенні таких передумов  [4,5]:
- політична система мас забезпечити участь широкої громадськості у прийнятті всіх важливих рішень;
- економічна система повинна вміти організувати розширене виробництво та науково-технічний прогрес на власній основі і забезпечувати збереження еколого-ресурсної бази;

- соціальна система покликана знімати напруження, що виникають в процесі економічного розвитку;
- технологічна система повинна стимулювати постійний і ефективний пошук нових оптимальних рішень;
- владна структура мас мати гнучкий характер і бути здатною до самокорекцій та самовдосконалення;
- міжнародна система повинна сприяти розвитку торгових та фінансових зв’язків на взаємовигідній основі.
Основною метою Карпатського регіону при запроваджені концепції сталого  розвитку, має  стати прагнення створити умови для збалансованого розвитку територій, які входять до складу цього міжобласного утворення та збереження здоров’я людей, які проживають на вказаних територіях.

Для формування умов сталого розвитку Карпатського регіону  необхідно зосередитися на реалізації таких пріоритетних складових, як [3,6]:

· економічна – передбачає ефективне використання всіх видів ресурсів, орієнтованих на зниження або усунення тиску на природні екосистеми;

- екологічна – як шлях відновлення первинного стану природного середовища, збереження його на цьому рівні, реалізація заходів до максимально можливого поліпшення;

- соціальна –  передбачає підвищення добробуту і якості життя людини, збереження її здоров’я.
Концентрація  на цих пріоритетних складових сприятиме посиленню координації дій органів державної влади, неурядових структур, підприємств різних форм власності під час вирішення проблем охорони довкілля та структурної перебудови економіки.

Для втілення в життя стратегії сталого розвитку Карпатського регіону необхідно мати такий механізм, який спирається на внутрішні й зовнішні економічні інтереси країни та регіону, адже центральною рушійною силою будь-якої держави є регіони і тільки комплексність їх розвитку дає змогу забезпечити прогрес у кожній ланці господарства і життєдіяльності людей. Економічна стратегія будь-якої держави визначає трансформацію пріоритетів і механізмів державного втручання в економіку регіонів для реалізації його стратегічних цілей на довгостроковий період.

В загальному механізмі стратегії сталого розвитку регіону, прийнято виділяти такі напрямами його розвитку, як: правові, організаційні, фінансові, економіко-інноваційні, соціальні, екологічні та інформаційні [7-9]:
· фінансовий механізм – залучення бюджетних та позабюджетних коштів на виконання державних та регіональних програм впровадження ідей сталого розвитку;  удосконалення фінансово-бюджетних відносин;  вироблення критеріїв надання державної підтримки;
· правовий механізм – нормативно-правове забезпечення; інституційне забезпечення; забезпечення відповідальності центральних і місцевих органів влади;
· організаційний механізм – розробка стратегій розвитку регіонів; система управління стратегічним розвитком;  централізація і децентралізація державної влади;
· екологічний механізм – екологічна паспортизація; впровадження інноваційних екологічних технологій;  екологічне страхування;  популяризація екологічної освіти;
· соціальний механізм – запровадження соціальних стандартів; підвищення рівня і якості життя; оптимальна мережа соціальної інфраструктури;  реалізація програм  зайнятості;
· інформаційний механізм – автоматизація систем господарського управління; регулювання регіональних систем; проведення соціального моніторингу; всебічна інформатизація населення.

Нормативно-правовою базою для розроблення регіональних стратегій розвитку в Україні є Конституція України, Закони України "Про місцеве самоврядування в Україні", "Про місцеві державні адміністрації", "Про державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку України", Концепція державної регіональної політики, відповідні акти Президента України та Кабінету Міністрів України, нормативні акти  центральних та місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування відповідного регіону. Стратегії регіонального розвитку пов'язані з такими важливими і складними процесами, як формування ринкових відносин, розвиток нових форм власності, пріоритетний соціальний розвиток, екологічний стан, демографічна ситуація та інші  [10-14].

Шляхи забезпечення сталого економічного зростання, утвердження інноваційних технологій розвитку та соціальної переорієнтації економічної політики визначені у Стратегії економічного та соціального розвитку України (2004-2015 роки) "Шляхом європейської інтеграції", схваленої Указом Президента України від 28.04.2004 № 493/2004. Одним із останніх законодавчих документів, яким потрібно керуватися під час розроблення регіональних стратегій є Програма економічних реформ на 2010-2014 рр. "Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава", розроблена Кабінетом економічних реформ при Президентові України. 

Висхідний розвиток економіки можливий за умов її інноваційної спрямованості, коли, поряд із врахуванням специфічних особливостей країни та національного менталітету, вона стане  основою для вирішення економічних, соціальних і екологічних проблем у суспільстві, а також зниження диференціації населення за прибутками та усунення бідності. Тому економіко-інноваційний механізм передбачає застосування такої сукупності заходів, які б найефективніше сприяли подоланню проблем і спрямовували розвиток регіону в напрямі інноваційно-інвестиційного, високотехнологічного, ресурсо-ощадного й екологічно безпечного виробництва. Розроблення механізму регулювання розвитку інновацій повинне базуватися на системному програмному підході, що дає змогу комплексно підійти до врахування вимог ринку, особливостей розвитку та функціонування певних територій, забезпечити цільову мобілізацію наявних ресурсів, виробити систему дієвих заходів із регулювання та підтримання інноваційного розвитку в регіоні. 
Організаційний механізм сталого розвитку Карпатського регіону має базуватися на тому, щоб територіальні органи були зацікавлені в ефективній роботі всіх підприємств території, незалежно від форми власності, а останні мали відчутну віддачу від комплексності розвитку. Організаційне забезпечення реалізації стратегії передбачає нову систему управління стратегічним розвитком, створення цільової організаційної структури – міжвідомчого органу з реалізації стратегії, покликаної забезпечити консолідацію зусиль різних рівнів управління, приватного сектору і громадськості, а також контроль за реалізацією стратегії з боку перерахованих сторін. Тому ключовою проблемою є поєднання централізації і децентралізації державної влади. На цьому етапі актуальність питання зумовлена необхідністю оптимального розмежування повноважень між центром і органами місцевого самоврядування, що є важливою умовою ефективної реалізації державного керування.

Важливим аспектом фінансового механізму є удосконалення фінансово-бюджетних відносин між центром і областями, які входять до складу Карпатського регіону, вироблення критеріїв і механізмів надання державної підтримки, виконання завдань та пріоритетні напрями стратегії фінансуватимуться за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів, а також інших джерел. Під час фінансування заходів з реалізації стратегії сталого розвитку усі виконавці повинні забезпечити виконання запланованих завдань з максимальною результативністю та ефективністю у їх використанні.

Пріоритетним є формування фінансових джерел на основі державно-приватного партнерства. Державна фінансова підтримка регіонального розвитку розглядається як одночасне фінансування з державного та місцевого бюджетів. При цьому обсяг коштів з місцевих бюджетів має не зменшуватися у разі фінансування визначених державою пріоритетів у регіональному розвитку. Частка участі місцевих бюджетів у реалізації стратегії визначатиметься з урахуванням рівня соціально-економічного розвитку регіону.

Соціальний механізм має сприяти створенню умов для підвищення рівня і якості життя населення Карпатського регіону через запровадження соціальних стандартів, формування оптимальної мережі закладів соціальної інфраструктури, спрямування інвестицій у їх подальший розвиток і підвищення якості послуг. Індикаторами соціальної орієнтації розвитку регіону треба вважати динаміку реального рівня споживання соціальних благ, народжуваність і смертність, фізичне та духовне здоров'я населення, тривалість життя тощо. Соціально орієнтований регіональний розвиток потребує також нагального створення у регіонах нових робочих місць і реальної реалізації регіональних програм зайнятості. Соціальну орієнтацію регіонального розвитку треба оцінювати і забезпечувати з урахуванням ідей сталості та збалансованості  [13,14]. 

Запровадження екологічного механізму передбачає збереження екологічної рівноваги, бо, "за оцінкою фахівців, природа може "витримати" розвиток промислового виробництва у разі ігнорування екологічних аспектів не більше ніж 25 років, а надалі з'являються кризові явища у вигляді втрати лісів, спустошення, погіршення якості прісної води, втрати біологічного різноманіття". Дійовими важелями екологічного механізму можуть стати: 
- екологічне страхування як форма відшкодування збитків, заподіяних порушенням права громадян на безпечне для життя та здоров'я довкілля, яке поширене у багатьох країнах ЄС; 
- екологічна освіта, що охоплює популяризацію екологічної програми національного розвитку; сприяння розробленню й впровадженню екоінновацій; 
- поліпшення інвестиційного клімату в регіоні, насамперед, за рахунок зниження екологічного ризику;

- удосконалення екологічної інфраструктури виробничої сфери;
- стимулювання системи екологічно орієнтованого підприємництва;
- організація взаємодії державних структур управління з науково-дослідними організаціями екологічної спрямованості в межах реалізації пріоритетних еколого-економічних проектів і ініціатив;
- екологізація процесів споживання й надання послуг, умов формування особистості й трудових ресурсів, типів і видів стандартів;
- екологічна паспортизація регіону [15,16].

Інституційне забезпечення. Для більшості регіонів України властивий низький рівень стимулювання сталого розвитку регіону. Однією з найвагоміших причин такого ста​ну є недостатність інституційного забезпечення сталого розвитку регіону.

Під інституційним забезпеченням стимулювання стало​го розвитку регіону слід вважати цілеспрямований систематичний вплив державних органів влади, спрямований на забезпечення високих соціаль​них, економічних та екологічних стандартів існування населення. Цей вплив полягає у використанні нормативно-правової бази та інформа​ційної бази, а також використовує програмно-технічні комплекси з управління даними  [12,15].

З точки зору стимулювання сталого розвитку регіону, «інституції» - це нор​ми, традиції, звичаї поведінки в суспільстві, які забезпечують його поступальний розвиток. Натомість, «інститути» - це закріплення норм і звичаїв у вигляді законів, орга​нізацій, установ, що впливають на стан соціо-еколого-економічної рівноваги в умовах стимулювання сталого розвитку регіону.

Для реалізації інституційного потенціалу необхідно виключити нецільове використання інститутів, подолати не​відповідності інститутів, трансформувати інституційну систему у визначаль​ний фактор економічного розвитку. У даному випадку зв'язок інституційної системи і сталого розвитку виглядає двояко: не тільки інститути виступають джерелами сталого розвитку, а й самі є результатом сталого розвитку. Інсти​тути можуть бути зовнішніми та внутрішніми. Зовнішні інститути (різнома​нітні міжнародні організації та, що займаються питаннями сталого розви​тку, та фінансово-кредитні установи) забезпечують активізуючий вплив на розвиток регіональних систем в контексті сталого розвитку через застосування різноманітних форм впливу на регіони. Внутрішні інститути (переваж​но органи державної та регіональної влади) сприяють стимулюванню сталого розвитку регіону через вироблення внутрішньої мотивації суб'єктів гос​подарювання до активної діяльності, що  націлена на досягнення стало​го розвитку регіону.

Інституційне забезпечення стимулювання сталого розвитку регіону передбачає:

- вибір політики стимулювання сталого розвитку регіону;

- вибір оптимально​го типу політики стимулювання сталого розвитку регіону відповідно до ста​ну сталого розвитку, властивого даному регіону;
- вибір інституційних інструментів для реалізації політики стимулювання ста​лого розвитку регіону;

- формування набору інструментів стимулюючого ха​рактеру, що максимально ефективно сприятимуть досягненню сталого розви​тку конкретному регіону;

- контроль за стимулюванням сталого розвитку регіону;

- відстеження прове​дення стимулюючих заходів, направлених на досягнення сталого розвитку ре​гіонів України, державними та громадськими організаціями в межах країни та міжнародними установами;
- виявлення недоліків щодо застосування сти​мулюючих заходів на практиці;

- пропозиції щодо поліпшення проведення стимулювання сталого розвитку регі​онів;

- рекомендації щодо поліпшення якості стимулювання сталого розвитку регіонів з боку всіх суб'єктів регіональних систем, направлені на зміну законодавства, конкретних дій виконавчих органів з метою досягнення ста​лого розвитку регіону.

Основним змістом інституційних перетворень політики, направленої на сти​мулювання сталого розвитку регіону має бути стимулювання регіонів за допо​могою трансформації податкової, бюджетної, інвестиційно-інноваційної політи​ки ресурсо- і енергозбереження, впровадження екологічної техніки і технології.

До інституційних інструментів стимулювання сталого розвитку регіону мож​на віднести:

-
державне замовлення на високоефективні в екологічному та соціальному плані регіональні проекти і технології;

- визначення переліку пріоритетних соціально-екологічних проектів, їх фінансування і реалізація заради досяг​нення сталого розвитку регіону. Основна ціль даного інструменту стимулю​вання - розвиток високотехнологічного, енергоощадного, екологічно безпеч​ного та соціально орієнтованого виробництва;

- регіональне прикордонне співробітництво у галузі сталого розвитку;

- тран​скордонна регіональна співпраця у соціальній, економічній та екологічній сферах заради досягнення сталого розвитку регіонів. Даний інструмент за​безпечить розширення співробітництва регіонів України з регіонами сусідніх країн у соціальній, економічній та екологічній сферах регіону, сприяючи до​сягненню сталого розвитку регіону.

В цілому інституційні інструменти стимулювання сталого розвитку регіону направлені на залучення додаткових коштів до регіону для реалізації різнома​нітних програм та проектів в контексті досягнення сталого розвитку регіону, за​безпечуючи при цьому потужну протидію внутрішнім і зовнішнім загрозам регі​ону у соціальній, економічній та екологічній сферах.

Інституційними інструментами мотивації сталого розвитку регіону можуть бути:

- угоди про співпрацю між регіональними органами влади та Кабінетом Міні​стрів України;

- регіональні програми соціо-еколого-економічного стимулювання – фінансово-нормативні документи, що прийняті і реалізуються з метою стимулювання сталого розвитку регіону за рахунок коштів бюджетів різних рівнів. Інстру​мент спрямований на створення програми зі стимулювання сталого розвитку регіону, забезпечення необхідних потреб регіону;

- сталі регіональні позабюджетні фонди – фінансово-організаційні структури, не пов’язані із бюджетами різних рівнів, що задовольняють соціальні, еконо​мічні та екологічні потреби регіону. Інструмент націлений на створення постійного джерела фінансової підтримки сталого розвитку на території регіону;

- PR-акції по пропаганді прогресу сталого розвитку регіону – використання ве​ликого набору агітаційних заходів, направлених на досягнення сталого роз​витку регіону. Ціль інструменту полягає в утвердженні позитивного іміджу регіону в межах країни та за її межами шляхом пропаганди успішних інвес​тиційних проектів в соціальній, економічній та екологічній сферах регіону. 
Стратегія інституційного забезпечення стимулювання сталого розвитку регіону повинна узгоджуватись із основними стратегічними документами у галузі сталого розвитку, пов'язаними з конкретним регіоном. До таких документів насамперед  відносять стратегії економічного і соціального розвитку регіонів. 
Стратегія сталого еколого-економічного розвитку Карпатського регіону мала б  передбачати, що продуктивні сили, структура економіки, спеціалізація та розміщення виробництв в сучасних умовах повинні якнайтісніше узгоджуватися з наявними ресурсами, продуктивним, відтворювальним і асиміляційним потенціалом навколишнього природного середовища всіх територій, які входять до складу Карпатського регіону. Більше того, рівень та характер використання природних ресурсів, насамперед земельних, водних і мінерально-сировинних, масштаби й напрями вкладення грошей та капіталів, орієнтація техніко-технологічного та організаційного прогресу мають бути узгоджені не лише з поточними, а й з перспективними потребами населення всіх територій, які входять до складу Карпатського регіону [4,5].

Висновки. Враховуючи все сказане вище, можна прийти до висновку, що при реалізації ідей сталого розвитку в Карпатському регіоні, потрібно виходити з того, що цивілізовані народи покликані захищати і множити добро, законами і владою утверджувати в суспільстві і суспільній свідомості вищі духовні цінності людського життя. У цьому контексті важливе значення мають мати Концепція, Програми і Плани розвитку Карпатського регіону на близьку і тривалу перспективу, в основу яких повинні закладатися ідеї та принципи сталого розвитку [3]. Впровадження механізму стратегії сталого розвитку регіону полягає в забезпеченні збалансованого розвитку всіх сфер його економіки на основі виваженого використання ресурсів для вирішення економічних, соціальних та екологічних проблем. Особливу увагу при цьому потрібно приділяти вивченню ролі інновацій, складової управління, ефективній роботі всіх підприємств території, а також застосуванню соціальних гарантій та пільг для підвищення якості життя населення.
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Khiminets Vladimir. INSTITUTIONAL BASIS AND IMPLEMENTATION MECHANIZM OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT IN THE CARPATIAN REGION.

Annotation: An environmental and economic problem in the Carpathian region has been analyzed. The main ecological economical and institutional mechanisms for implementing the concept of sustainable development of Carpathian region were considered. The relevance and importance of active and effective interregional ecological economical and institutional cooperation on the territory of Carpathian region has been substantiated. 
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