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ТРАНСПОРТНО-ЕКОНОМІЧНИЙ КЛАСТЕР У КОНТЕКСТІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ КАРПАТСЬКОГО ЄВРОРЕГІОНУ

Постановка проблеми. Співробітництво в рамках єврорегіонів надає додаткові інструменти для впровадження інфраструктурних проектів на державному кордоні, у сфері транспорту, туризму і охорони довкілля, сприяє запровадженню інноваційної моделі розвитку регіонів, посиленню економічних зв’язків і бізнес-активності, наукового, освітнього, культурного обміну та міжлюдських контактів, а також виконання економічних і соціальних проектів [1]. При заснуванні міжнародної Асоціації «Карпатський Єврорегіон» однією з першочергових цілей було визначено розвиток та послаблення ізольованості транспортних зв'язків на цій  міждержавній території.
Аналіз досліджень і публікацій.  Значну увагу дослідженням розвитку транскордонного співробітництва приділили Балян А. В., Гринів Л., Лендєл М.А., Мікула Н.А., Шулі-Закар І. та інші вітчизняні і зарубіжні вчені. В той же час існує ряд питань, які потребують вирішення: мають місце розбіжності у митному і податковому законодавствах країн-учасниць Карпатського єврорегіону, потребують вдосконалення організаційні форми транскордонної співпраці, виникають проблеми у фінансуванні проектів, які здійснюються на територіях декількох країн із різних джерел. Значна кількість проблем стосується  інфраструктури, насамперед, якості і кількості автомобільних і залізничних магістралей, пунктів переходу кордону тощо. 
Мета статті: проаналізувати характер співпраці країн-учасниць Карпатського Єврорегіону, виявити проблеми, що заважають успішному співробітництву прикордонних територій країн-учасниць даного Єврорегіону, а також визначити можливі шляхи їх  розв’язання.
Виклад основного матеріалу дослідження. Міжнародну Асоціацію "Карпатський Єврорегіон" (КЄ) створено 14 лютого 1993 року, підписанням у м. Дебрецені (Угорщина) міністрами закордонних справ України, Польщі та Угорщини Декларації про співробітництво населення, яке проживає в Карпатському єврорегіоні. Декларація зафіксувала підтримку урядами цих країн бажання органів самоврядування і місцевої адміністрації в регіоні Карпатських гір і річки Тиси створити "Карпатський Єврорегіон" як структуру для підтримання відносин довгострокового співробітництва між різними його учасниками  [1]. 

До складу "Карпатського Єврорегіону" увійшли прикордонні адміністративні одиниці п’яти держав – Польщі, Словаччини, Угорщини, України та Румунії (з 1997 р.). У лютому 1993 р., коли було засновано Асоціацію, "Карпатський Єврорегіон" охоплював територію 53 200 км2 з населенням у 5 млн. осіб. Упродовж часу існування ці показники збільшилися відповідно до 161 279 км2 і 16 млн. осіб. 

Основне завдання Карпатського єврорегіону полягає у покращенні рівня життя населення регіону, сприянні добросусідським відносиннам по обидві сторони кордонів, зменшенні ефекту ізоляції на кордонах, забезпечення прозорості кордонів. 
За останні роки Україні вдалося розширити та модернізувати мережу прикордонних переходів із сусідніми державами (зокрема будівництво транспортного моста через р.Тису на україно-угорському кордоні); налагодження безпосередніх зовнішньо​економічних контактів між територіями КЄ (заснування Асоціації карпатських торгово-промислових палат, створення та розвиток СП, підтримка СЕЗ, зокрема "Яворів", "Закарпаття", "Загонь", "Курортополіс Трускавець", ефективна діяльність українсько-польської та словацько-української торгово-промислових палат (остання фінансується програмою ЄС PHARE CREDO); підвищення транзитної ролі прикордоння; залучення іноземних інвестицій (переробна, хімічна, деревообробна, нафтопереробна промисловість); організація семінарів, конференцій з проблем ведення промислової, фінансової та біржової діяльності в КЄ, проведення наукових форумів з питань транскордонного співробітництва.

 В екологічній сфері запроваджено цілий ряд проектів із запобігання забруднення довкілля та захисту природних ресурсів (українсько-австрійсько-румунський проект ECOPROFIT); здійснення заходів із зміцнення берегової лінії річок для зменшення негативних наслідків повеней (спільний проект України, Словаччини, Угорщини та Румунії із створення системи гідроспоруд у прикордонних регіонах з метою запобігання загрозі повеней); профілактика зсуву грунтів; спільні заходи із забезпечення населення якісною питною водою.

Незважаючи на порівняно невеликий час, що минув від  створення Асоціації КЄ, в її рамках вже досягнуто певних позитивних результатів у транскордонному співробітництві між країнами. Поряд з цим мають місце певні проблеми, які так чи інакше стримують співробітництво. Насамперед слід вказати на різний рівень соціально-економічного розвитку кожної країни, регіони якої ввійшли до Карпатського єврорегіону. Значна кількість проблем стосується  інфраструктури, насамперед, якості і кількості автомобільних і залізничних магістралей, пунктів переходу кордону, побутової сфери тощо. Ще однією перешкодою  є розбіжності у митному і податковому законодавствах країн-учасниць Карпатського єврорегіону, відсутність фінансових органів, що спеціалізуються на веденні розрахунків між партнерами, механізмів видачі кредитів  для особливих прикордонних проектів. Політичні бар'єри, відмінні підходи до економічного розвитку, соціальні та інфраструктурні умови, різний рівень розбудови громадянського суспільства в державах-членах Карпатського єврорегіону проявляються як фактори, що уповільнюють та перешкоджають прогресу транскордонного співробітництва. 
Світовий економічний досвід свідчить, що в основу розвитку єврорегіонів доречно закладати кластерну модель організації високотехнологічних галузей економіки [4,6]. Під нею слід розуміти специфічну форму взаємодії влади, бізнесу, науки і громадськості, яка відбувається в складі територіально-галузевих добровільних об'єднань  та скерована на  ефективне використання  територіальних ресурсів та переваг. Кластерна модель вважається ефективною для зростання територій, стимулювання їхнього технічного прогресу та підвищення конкурентоспроможності регіонів. Така модель дозволяє розробляти стратегію розвитку, спрямовану на реалізацію інтересів кожного  учасника і території, на якій вона реалізована і має істотну соціально-економічну значимість для регіону.

Транскордонні кластери охоплюють суміжні прикордонні території сусідніх держав, до складу яких входять інституції та фірми, розміщені по обидва боки кордону. Тому транскордонні кластери можна визначити як групи незалежних компаній та асоційованих інституцій, які: географічно зосереджені у транскордонному регіоні. Структури та установи, що входять у транскордонні кластери, як правило, спеціалізуються у різних галузях, але пов’язані спільними технологіями та напрацюваннями, вони взаємодоповнюють одна одну, що в кінцевому підсумку дає можливість отримання синергетичних та мережевих ефектів, дифузії знань та навиків, сприяє інноваційному розвитку всіх складових кластера  [5].

В Карпатському єврорегіоні є всі передумови для появи кластерів, створення яких не потребує масштабних фінансових видатків із боку держав-засновників, а лежить у площині вдалого поєднання економічної концепції розвитку, адекватного законодавчого забезпечення та дієвих управлінських рішень. Основними детермінантами для формування та ефективного розвитку кластерів у Карпатському єврорегіоні є:

- наближення до ринків;

- забезпечення спеціалізованою робочою силою;

- економія за рахунок масштабів виробництва;

-  зниження вартості операцій;

-  повний доступ до інформації;

- залучення до співробітництва фірм, що дисперсно розташовані на території єврорегіону [4].
В сучасних умовах найбільш перспективним на території Карпатського єврорегіону бачиться транспортно-економічний кластер діяльність якого базується на цілій сукупності сприятливих факторів: неперервного зростання міждержавних обсягів перевезень, інноваційності рухомого складу, розвиненості транспортної інфраструктури, наявності висококваліфікованих і  відносно дешевих  трудових ресурсів.

Транспортно-економічний кластер – це сукупність регіональних автотранспортних підприємств, установ інших видів транспортної діяльності, ліцензійних та логістичних складів, органів місцевої влади та науково-дослідних інститутів у формі асоційованого утворення, яке фінансується через внески учасників,  використовує діючу інфраструктуру та сучасні комунікаційні зв’язки. Все це разом посилює взаємодію та переваги в порівнянні з іншими конкурентами, що дозволяє підвищити інвестиційну привабливість всіх членів кластера та створює умови для сталого розвитку регіональних територій всього єврорегіону [2,5] . 
Розбудовуючи транспортно-економічний кластер виходити потрібно з того, що українську частину Карпатського єврорегіону перетинає в усіх напрямках густа мережа залізничних і автомобільних шляхів, які виходять на західний кордон України. Через регіон проходять міжнародні транспортні коридори № 3, № 5, «Європа – Азія», «Балтійське море – Чорне море» [5]. Потужними автомобільно-залізничними вузлами є Івано-Франківськ, Чернівці, Ужгород, Чоп, Калуш, Дрогобич; автомобільно-залізнично-авіаційними – Львів, Ужгород; автомобільно-залізнично-трубопровідними – Стрий, Мукачеве; трубопровідними – Дашава, Долина. Міжнародний аеропорт Львова з’єднує регіон з багатьма країнами світу. Загалом на кордоні з ЄС Карпатський регіон має 44 перехідних пункти пропуску: 26 – залізничних, 14 – автомобільних, 4 – авіаційних. В Карпатському єврорегіоні вантажні та пасажирські міжнародні перевезення здійснюються в основному автотранспортом, чому сприяє розгалужена мережа автодоріг з твердим покриттям. Головні автодороги регіону – Київ–Львів–Перемишль, Київ–Чоп – Будапешт (Вена,Прага), Київ-Чернівці – Бухарест тощо.

Механізм функціонування транспортно-економічних кластерів повинен включати підтримку місцевою владою, координацію дій їх учасників, контроль за входженням на ринок послуг нерегіональних автоперевізників, неподільність головного інтересу учасників. Розвиток транспортно-економічних кластерів формується на принципах: постійного коригування перевізного процесу; пропорційного розвитку; гармонізації інтересів і стимулюванні учасників перевізного процесу; гнучкості; логічності; послідовності; узгодженості; надійності; адекватної якості; відкритості; прогресивності; відповідності державній транспортно-економічній політиці та ефективності.

Ефективність транспортного-економічного кластеру – це відносний показник, що показує співвідношення результатів і витрат, пов’язаних з використання засобів виробництва, робочої сили, підприємницьких здібностей при наданні транспортних послуг певної якості в умовах лімітованих ресурсів і безмежних потреб. SWOT- аналіз транспортної інфраструктури Карпатського єврорегіону приведено в таблиці 1.
Таблиця 1.

SWOT- аналіз транспортної інфраструктури Карпатського єврорегіону [7]
	Сильні сторони
	Слабкі сторони

	Дороги:

- досить хороша якість інфраструктури доріг 1-го і 2-го рівнів (Словаччина, Угорщина) по напрямку Відень-Будапешт-Львів;

- будівництво в Словаччині швидкісного шосе Попрад-Пряшів-Міхайловці-Ужгород;

- реабілітація в Україні автомагістралі М-06 Київ-Чоп.

Залізниця:

- базове залізничне з’єднання між усіма країнами Карпатського єврорегіону;

- відносно висока якість залізниць у Словаччині;
- відносно низька вартість подорожей;

- велика пропускна здатність транспортного вузла Чоп-Загонь-Чієрна-над-Тисою;

- наявність діючих вузькоколійних залізниць.

Авіація:

- аеропорти національного значення у всіх п’яти прикордонних регіонах.

Водний транспорт:

- існування вантажного і пасажирського з’єднання на угорській стороні річки Тиса;
	Дороги:

- недостатня кількість дорожньої інфраструктури 1-го рівня;
- поганий стан дорожньої інфраструктури 2-го рівня (регіональні, місцеві дороги) у всіх країнах Карпатського єврорегіону;

- обмежена пропускна здатність доріг;

- відсутність прикордонної дорожньої інфраструктури;

- низький рівень громадського транспорту.

Залізниця:

- різні типи залізничних колій між Україною та її сусідами;
- відсутність комплексного з’єднання між залізницями усіх п’яти країн;

- відсутність консолідації залізничної системи на українській частині Карпатського регіону (Ужгород-Чернівці);

- низький рівень електрифікації.

Авіація:

- мала кількість постійних авіарейсів у межах Карпатського єврорегіону;

- нерозвинута система вантажних перевезень;

- нестача транзитних пасажирів і вантажних рейсів.
Водний транспорт:

- недостатнє використання транспортних можливостей Карпатських рік;

- відсутність державної підтримки.

	Можливості
	Загрози

	Дороги:

- реалізація планів вдосконалення і розширення національної мережі доріг 1-го рівня (Угорщина, Україна), зокрема в рамках Міжнародного транспортного коридору «Критський -5»;
- існування угоди для вдосконалення ф з’єднання транспортного коридору Північ-Південь з Європейським Східно-Західним коридором;

- можливість швидкого заповнення відсутніх транскордонних мереж з порівняно малими фінансовими втратами.
Залізниця:
- реконструкція та поновлення використання традиційної системи залізничних з’єднань між прикордонними регіонами країн-учасниць, зокрема вузькоколійок;

- електрифікація залізниць Карпатського єврорегіону.

Авіація:

- розвиток співробітництва між діючими аеропортами Карпатського єврорегіону;
- використання інфраструктури колишніх військових аеропортів;

- збільшення кількості рейсів завдяки чиннику зростання рівнів доходів населення.

Водний транспорт:
- розвиток системи водного з’єднання між Тисою і Дунаєм;

- будівництво порту на р. Тиса в районі м. Чоп (Україна).

Мультимодальний транспорт:

- можливості для розвитку логістичних і сервісних центрів, а також комбінованих терміналів.
	Дороги:

- відсутність розбудови північно-південних з’єднань;
- переорієнтація перевезень з країн СНД у Європу в обхід України;

- нестача розуміння на національних рівнях країн Карпатського регіону необхідності розвитку меридіанних транспортних ліній;

- транспортні шляхи пролягають вздовж територій, які охороняються.
Залізниця:
- закриття залізничного з’єднання Польщі з рештою території Карпатського єврорегіону.

Авіація:

- конкуренція між діючими аеропортами;
- закриття аеропорту в м. Ужгород (Україна), що знаходиться на кордоні з Словаччиною, у зв’язку зі членством останньої в НАТО та ЄС.

Водний транспорт:
- затримка процесу підписання міждержавного договору з питань міжнародної навігації на річці Тиса.

Мультимодальний транспорт:

- відсутність погодженої міжнародної стратегії розвитку мультимодального транспорту.


 Великого значення для економіки регіону набуває транскордонний логістичний кластер у Закарпатській області, який розбудовується поблизу кордонів з Угорщиною та Словаччиною.
На сьогодні в Закарпатській області розпочаті будівельні роботи та відбуваються організаційні заходи щодо формування транскордонного логістичного кластеру. З цього питання вже ухвалено наступні документи:

- Програма створення транскордонних транспортно-логістичних центрів як структурних ланок інноваційних кластерів на території Закарпатської області на 2009-2011 роки (затверджена розпорядженням голови державної адміністрації від 22.04.2009 року № 175)
· Рішення обласної ради від 24.04.2009 № 835 «Про створення транскордонних транспортно-логістичних центрів як структурних ланок інноваційних кластерів на території Закарпатської області на 2009-2011 роки»;

· Програма створення індустріальних парків на території Закарпатської області на 2008-2012 роки, затверджена рішенням обласної ради від 12.03.2008 № 487.

Слід також відзначити, що за час існування «Карпатського Єврорегіону» в його рамках здійснено низку проектів транскордонного характеру. У рамках програм сусідства “Україна-Словаччина-Угорщина” фінансуються чотири проекти від Закарпатської області на загальну суму 2,75 млн. євро, а саме: ,,Розвиток  Брегівської транскордонної польдерної системи в басейні річки Тиса” – 0,72 млн. євро, ,,Чиста вода” – 0,6 млн. євро, ,,Транскордонні можливості розвитку транспортної логістики” – 0,54 млн. євро, ,,Покращення транскордонного автомобільного руху через будівництво об’їзної дороги навколо м. Берегово” – 0,9 млн.  євро. В рамках даної програми в області спільно з угорськими партнерами реалізується 6 проектів. Серед них – створення інформаційно-туристичних центрів у містах Берегово та Ужгород; розробка та впровадження транскордонної програми медико-соціальної реабілітації на базі обласної дитячої клінічної лікарні; розробка комплексного українсько-угорського підходу до спільних протипаводкових заходів; дослідження стану використання біомаси в прикордонному регіоні [8]. 
Висновки. В роботі запропоновано модель транспортного-економічного кластеру Карпатського єврорегіону, яка враховує конкурентні переваги всіх регіонів, дозволяє реалізувати найважливіші взаємозв’язки в техно​логіях,  маркетингу й споживацьких запитах. Ці взаємозв’язки суттєво впливають на спрямо​ваність і темпи інновацій, а також на конкурентоспроможність транспортно-економічних послуг. Показано, що використання кластерного підходу в транспортно-економічній галузі може стати дієвим засобом підвищення ефективності функціонування Карпатського єврорегіону і запорукою його сталого розвитку.
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Анотація.  Запропоновано кластерну модель сталого розвитку Карпатського єврорегіону. Показано, що найбільш перспективними  для такого розвитку єврорегіону є  створення транспортно-економічних та логістичних кластерів.

Summary. It was proposed the cluster model of stable development of the Carpathian euroregion. Shown that the establishment of transport, economical and logistical clusters in the present is the most perspective for the stable development of the named region.
Work focuses on the necessity of development of transport communications, transport infrastructure and border crossing points for the decreasing of geographical isolation of the Carpathian euroregion Member-states.
To achieve the purpose it is necessary to upgrade the existing border crossing points and to open new ones, to improve the main transport communications, to construct driveways and highways, to develop the railway network of the region, to create regional airports, to intensify the regional importance of the air transport and to modernize the retarded subordinated transport networks all over the euroregional territory.
Conducted a general SWOT-analysis of the transport infrastructure of the Carpathian euroregion including the indicating of the existing strong and weak characterizations, and also of the potential possibilities and dangers.
The cluster model of the development of the Carpathian euroregion considers the competitive advantage of all regions, enables the realization of the most important interrelations in technologies, marketing and consumers requests.
This interrelations make significant influence for the directions and tempos of the innovations, and also for the competitive abilities of the final products and services, therefore the applying of the cluster approach may became the effective way to increase the efficiency of the manufacturing in the Carpathian euroregion and the guaranty of it's stable development.
Ключові слова:  транскордонне співробітництво, кластерна політика, транскордонний кластер,  Карпатський єврорегіон.
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