

Національне господарство України: теорія та практика управління

 (
УДК 338.24(477)
 
Н-35
 
)Національне господарство України: теорія та практика управління: [зб. наук. пр.] / Державна установа «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України». – К.: ДУ ІЕПСР НАН України, 2013. – 244 с.

Наукові праці збірника відображають теоретичні та прикладні проблеми розвитку національного господарства України, зокрема: стратегічного потенціалу промисловості, аграрної і соціогуманітарної сфери, політики промислового зростання, ресурсного потенціалу регіонів, гарантування національної безпеки.
Для науковців, спеціалістів органів державного управління, викладачів вищих навчальних закладів, аспірантів.

Proceedings of the collection present study results on theoretical and practical problems of the national economy of Ukraine, in particular: strategic potential of industrial, agricultural and socio-humanitarian sphere, politics, industrial growth, regional resources potential, national security safeguard. 
For attention of a wide range of researchers, State management professionals, academics and post-graduate students.

Наукове видання внесено до Переліку наукових фахових видань України (наказ ВАКу України № 626 від 25 червня 2011 року).


Затверджено до друку вченою радою Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України» (протокол № 7 від 23 травня 2013 р.).

Рецензенти: чл.-кор. НАПН України, д.е.н., проф. Я. Б. Олійник;
д.е.н., проф. І. А. Ігнатьєва;
д.е.н., проф. І. К. Бистряков.

Редакційна колегія: акад. НАН України, д.е.н., проф. О. М. Алимов (Україна, відповідальний редактор); акад. НААН України М. А. Хвесик (Україна); чл.-кор. НААН України, д.е.н., проф. С. М. Кваша (Україна); 
д.г.-м.н., проф. С. О. Лизун (Україна); д.е.н., проф. Я. В. Коваль (Україна); д.е.н., проф. Є. В. Хлобистов (Україна); д.е.н., проф. В. В. Микитенко (Україна); д.е.н., проф. В. С. Міщенко (Україна); д.е.н., доц. Ш. І. Ібатуллін (Україна); д.г.н., проф. А. В. Степаненко (Україна);  д.е.н., проф. В. І. Куценко (Україна); д.е.н., с.н.с. І. М. Лицур (Україна); д.е.н., проф. Живко Жеков (Болгарія); д.е.н., проф. Христо Крачунов (Болгарія); д.е.н., проф. Бойнец Стефан (Словенія); д.е.н., проф. Перет Тадеуш (Польща); к.е.н., с.н.с. І. О. Ілляшенко (Україна, відповідальний секретар).

©  Державна установа «Інститут економіки 
природокористування та сталого розвитку

Економіка природокористування і охорони довкілля

Національної академії наук України», 2013



ВІД РЕДАКЦІЙНОЇ КОЛЕГІЇ

У збірнику наукових праць «Національне господарство України: теорія та практика управління» обґрунтовано наукові підходи до визначення основних напрямів стратегічного розвитку держави з урахуванням притаманних їй конкурентних переваг і слабких сторін, шляхи поєднання теоретичних аспектів економічного розвитку з реальними процесами функціонування економіки.
Статті охоплюють широке коло теоретичних та прикладних питань стосовно забезпечення сталого розвитку, стратегічного потенціалу вітчизняної промисловості, ефективності використання ресурсного потенціалу, конкурентоспроможності промислових підприємств, концептуальних засад структурно-інформаційної політики промислового зростання, інноваційних механізмів взаємодії суб’єктів відносин у сфері використання природних ресурсів, державної політики захисту товаровиробників України.
Специфіка завдань, вирішення яких запропоновані авторами, полягає у дослідженні національного господарства України як складної динамічної системи управління, що формується із підсистем, єдності одиничного, особливого і загального. Значна частина статей присвячена організаційно-методичним аспектам аудиту корпоративних інвестицій, політики стимулювання інвестиційної діяльності, розвитку місцевих бюджетів, системи державного регулювання у сфері природокористування, забезпечення економічної конкурентоспроможності.
Низка публікацій охоплює проблеми функціонування аграрної сфери депресивних регіонів, фінансування екологічної політики, активізації внутрішньої торгівлі, необхідності державного регулювання роздрібної торгівлі, гарантування природно-техногенної та екологічної безпеки, розвитку відновлюваної енергетики і системи електропостачання України, а також «зеленої» економіки.

Редакційна колегія висловлює сподівання, що роботи знаних фахівців, професорів та молодих учених і аспірантів стануть у нагоді широкому колу науковців, викладачів вищих навчальних закладів, державних службовців, спеціалістів, сприятимуть розширенню зацікавленого професійного обговорення актуальних проблем розвитку національного господарства України. 
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