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Вступ:  в умовах  пріоритетного розвитку ПМСД на засадах сімейної медицини, відповідно до затверджених МОЗ України обсягів медичної допомоги лікарі загальної практики-сімейні лікарі мають надавати медичну допомогу пацієнтам хірургічного профілю в тому числі проводити диспансеризацію пацієнтів, надавати невідкладну допомогу, діагностувати  хворобу і своєчасно скеровувати пацієнтів до ЗОЗ вторинного рівня,  проводити хірургічні втручання (за визначеним переліком).
Мета: дослідити рівень готовності лікарів загальної практики - сімейних лікарів до надання медичної допомоги пацієнтам хірургічного профілю у відповідності до  визначених компетенцій та кваліфікаційних вимог.
Матеріали та методи:  за спеціально розробленою анкетою опитано 400 лікарів загальної практики-сімейних лікарів з різних регіонів України. В ході дослідження забезпечено  збереження конфіденційності інформації про результати анкетування. Статистична обробка отриманих даних проводилася з використанням пакету статистичного аналізу Microsoft Excel за допомогою програми Statistika-6.
Результати. Рівень теоретичної підготовки становить: 52,75% в тому числі в сільській місцевості – 50,5%; в містах – 54,75%; серед тих хто пройшов інтернату за спеціальність сімейна медицина – 67,5%; серед тих хто пройшов спеціалізацію за спеціальністю сімейна медицина – 46,25%.
Рівень практичної підготовки становить: 55,5% в тому числі в сільській місцевості – 60,75%; в містах – 48,5%; серед тих хто пройшов інтернату за спеціальність сімейна медицина – 66,25%; серед тих хто пройшов спеціалізацію за спеціальністю сімейна медицина – 48,25%.
Рівень оснащення сімейних амбулаторій  хірургічним інструментарієм становить в сільській місцевості – 65,75%; в містах – 53,25%.
Рівень забезпеченості необхідними  лікарськими засобами  та засобами медичного призначення становить в сільській місцевості – 47,25%; в містах – 49,5%.
Висновки: досліджено рівень готовності лікарів загальної практики - сімейних лікарів до надання медичної допомоги пацієнтам хірургічного профілю у відповідності до  визначених компетенцій та кваліфікаційних вимог.  Результати дослідження  мають бути використані в ході проведення післядипломної безперервної підготовки лікарів загальної практики - сімейних лікарів на базі факультетів післядипломної освіти та в обласних тренінгових центрах, а також при формуванні матеріально-технічної бази  сімейних амбулаторій.

