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Ефективний розвиток інвестиційної діяльності в Україні неможливий без наявності своєчасної і достовірної облікової інформації для забезпечення належного управління інвестиційною діяльністю.

Поставлено завдання дослідити поняття сутті  інвестицій та визначити основні  підходи щодо покращення формування облікової інформації для потреб управління інвестиційною діяльністю. 


Проблеми формування облікової інформації про інвестиції досліджувались у багатьох дослідженнях українських науковців, зокрема: М.І. Бондаря, Ф.Ф.Бутинця, С.Ф. Голова, І.В. Гуцайлюка, Й.Я. Даньківа, Г.Г. Кірейцева, Я.Д. Крупки, М.В. Кужельного, та інших. Але автори статті вважають за необхідне дослідити лише окремі підходи до управління, обліку і контролю інвестицій, підвищення  їх аналітичності з метою забезпечення більш ефективного управління інвестиційною діяльністю.


Інвестиції це грошові кошти, матеріальні  і нематеріальні ресурси, які мають свій об’єкт, мету, напрямки, джерела фінансування, управління якими приводить до досягнення доходу або соціального ефекту.

Для формування облікової інформації про інвестиційну діяльність за Планом  рахунків бухгалтерського обліку, передбачено наступні рахунки для обліку інвестицій 14 «Довгострокові фінансові інвестиції», 15 «Капітальні інвестиції», 35 «Поточні фінансові інвестиції». 

Ведення обліку і одержання необхідної фактичної облікової інформації за таких умов знижує оперативність і контрольно-аналітичну функцію самого обліку. Більше того перелік аналітичних рахунків, які в значній мірі засвідчують класифікацію інвестицій повністю не відповідає тим класифікаційним ознакам, які закладені в економіці підприємств, мікроекономіці. 


Вважаємо, що тут потрібні значні конкретні зрушення з обох сторін, як з позиції економіки підприємств так і бухгалтерського обліку. На нашу думку, в першу чергу потрібна незначна реорганізація плану рахунків. З метою покращення інформативної функції обліку про інвестиційну діяльність підприємств рекомендується ввести в план рахунків замість трьох, один загальний рахунок «Фінансові та капітальні інвестиції» і  в якості субрахунків першого порядку запропонувати класифікацію інвестицій за формами: валові, чисті, реальні(капіталовкладення), інноваційні, інтелектуальні та екологічні інвестиції. Такий порядок обліку та регулювання інвестиційної діяльності  дасть можливість визначити напрям та ефективність використання коштів. Звичайно з метою більшої аналітичності можна ввести і субрахунки другого і третього порядку, виходячи з існуючої класифікації та субрахунків, які були запропоновані в Плані рахунків: інвестиції пов’язаним сторонам, інвестиції непов’язаним сторонам, капітальне будівництво та придбання основних засобів, придбання інших необоротних активів, придбання нематеріальних активів, еквіваленти грошових коштів, інші поточні фінансові інвестиції і т.д.


Запропонована схема обліку та контролю має ознаки системного підходу, щодо використання операцій по інвестиційній діяльності підприємств і дозволяє здійснювати контроль на усіх стадіях і завдяки цьому підвищується інформативність за інвестиційною діяльністю з введенням субрахунків другого та третього порядку, зростає аналітичність, рівень контролю та оперативність ефективного використання інвестиційних ресурсів.
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