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МЕТОДИКА АУДИТУ  БУХГАЛТЕРСЬКОГО  БАЛАНСУ 

В статті уточнено методику аудиту бухгалтерського балансу суб’єкта господарювання. Для досягнення поставленої мети в статті використано: аналітико-монографічний метод – при вивченні літературних джерел; системно-аналітичний метод – при дослідженні законодавчих чи інших нормативно-правових актів з питань аудиту фінансової звітності; абстрактно-логічний метод – для узагальнення теоретичних положень, формування висновків та методичних рекомендацій. Розглянуто та охарактеризовано методику аудиту фінансової звітності шляхом деталізованого вивчення методів та прийомів, процедур та етапів аудиту фінансової звітності. Акцентовано увагу на підходах щодо розробки методики проведення аудиту, а саме бухгалтерському, юридичному, спеціальному, галузевому та податковому. Вивчено відмінності кожного з підходів та можливості їх застосування у аудиторській практиці. Наукова новизна полягає в уточненні методики аудиту фінансової звітності та виокремленні з урахуванням вимог Міжнародних стандартів аудиту етапів, процедур, прийомів та методів аудиту фінансової звітності, що забезпечить надходження до користувачів більш достовірної інформації про реальний фінансовий стан та результативність діяльності суб’єктів господарювання.
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Постановка проблеми. В умовах ринкових відносин необхідність перевірки достовірності показників балансів значно підвищується. Сьогодні зростає інтерес до практичного використання показників балансу в управлінні економічними процесами, особливо в галузі інвестування, кредитування, збереження, відчуження, розподілу та перерозподілу власності, а також у формуванні фінансових, податкових відносин і в багатьох інших ситуаціях. У національній економіці, на жаль, більшість рішень оперативного, тактичного і стратегічного характеру не завжди ухвалюються на основі належним чином складених і підтверджених балансів. Вони у поєднанні з іншими формами фінансової звітності є джерелом інформації, яке здатне забезпечити прозорість і ефективність взаємовідносин у сфері господарювання за умови достовірності відображення показників. Підтвердження цієї достовірності належить до компетенції аудиторів. У зв’язку з цим, теорія і практика аудиту показників балансу є винятково актуальною.

Особливого значення набувають методи перевірки даних, наведених у балансі, для користувачів звітності, які дозволяють з найбільшою достовірністю і точністю виявити, розкрити та проаналізувати наведену в ньому інформацію.

Здійснення аудиту фінансової звітності ґрунтується на нерозривності і взаємопов’язаності усіх звітних форм, тому у процесі перевірки аудитор повинен підтвердити достовірність кожної з них, включаючи баланс. З метою розкриття важливості дослідження балансу під час проведення аудиту фінансової звітності підприємств та глибокого дослідження методики перевірки показників балансу аудитор зможе висловити думку про достовірність показників цієї форми звітності, в результаті чого було використано поняття “аудит” відносно однієї складової аудиту фінансової звітності – балансу.

Не применшуючи наукового доробку вітчизняних та зарубіжних вчених, а також цінності одержаних ними результатів, слід наголосити на низці проблем, які не знайшли свого відображення та вирішення у наукових працях. Так, зокрема, у зв’язку з різночитанням чинних нормативних актів, що регулюють аудиторську діяльність, потребують уточнення поняття “аудит”, “аудит балансу підприємства”; класифікація факторів, які впливають на методику проведення аудиту балансу; можливості моде-лювання методики аудиту балансу; шляхи зменшення ступеня аудиторського ризику та оцінки суттєвості звітних показників, комп’ютеризація аудиторських процедур.

Недостатнє опрацювання проблем теорії й методики аудиту балансу підприємства, їх дискусійний характер, потреба в удосконаленні напрямів здійснення аудиту на українських підприємствах з урахуванням напрацювань вітчизняних та

Останні дослідження і публікації. Проблеми аудиту бухгалтерського балансу як однієї з важливіших форм фінансової звітності розглядаються в працях М. Т. Білухи, Б. Ф. Усач, В. В. Сопко, Ф. Ф. Бутинця, О. А. Петрик, В. О. Зотова, Б. В. Кудрицького, Л. П. Кулаковської, Л. Н. Шкірі, А. М. Лисенко, Г. В. Власюк, М. О. Виноградової, Л. І. Жидєєвої та ін. Не применшуючи наукового доробку вітчизняних та зарубіжних вчених, а також цінності одержаних ними результатів, слід наголосити на низці проблем, які не знайшли свого відображення та вирішення у наукових працях. Так, зокрема, у зв’язку з різночитанням чинних нормативних актів, що регулюють аудиторську діяльність, потребують уточнення поняття “аудит”, “аудит балансу підприємства”; класифікація факторів, які впливають на методику проведення аудиту балансу; можливості моделювання методики аудиту балансу; шляхи зменшення ступеня аудиторського ризику та оцінки суттєвості звітних показників, комп’ютеризація аудиторських процедур.

Постановка завдання. Метою статті є наукове обґрунтування теоретичних положень з удосконалення організації та методики аудиту показників балансу підприємств України.

Виклад основного матеріалу дослідження. Головною функцією аудиту бухгалтерського балансу є захист інформаційних потреб осіб, які приймають певні управлінські рішення на підставі фінансових звітів.

Метою аудиту бухгалтерського балансу є підвищення ступеня довіри визначених користувачів до фінансової звітності. Згідно НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» фінансова звітність – бухгалтерська звітність, що містить інформацію про фінансовий стан, результати діяльності та рух грошових коштів суб’єкта господарювання за звітній період [4].

Аудитор має оцінити, чи складений бухгалтерський баланс в усіх суттєвих аспектах згідно з вимогами застосовної концептуальної основи фінансової звітності. Така оцінка включає розгляд якісних аспектів наявних у суб’єкта господарювання практик обліку, в тому числі ознаки можливої упередженості суджень управлінського персоналу.

Аудиторська оцінка щодо достовірного подання бухгалтерського балансу включає розгляд таких аспектів:

- загального подання, структури і змісту фінансової звітності;

- подання у фінансовій звітності, включно з пов’язаними примітками, основних операцій та подій.

У процесі аудиторської перевірки бухгалтерського балансу необхідно отримати докази, які підтверджують або спростовують відповідні твердження, що містять показники форм фінансової звітності та інформацію приміток. МСА 315 «Ідентифікація та оцінка ризиків суттєвих викривлень через розуміння суб’єкта господарювання і його середовища» поділяє твердження, щодо яких збирають аудиторські докази, на три категорії:

1. Твердження щодо класів операцій та подій протягом періоду аудиту:

а) настання – операції та події, які були зареєстровані, настали та пов’язані із суб’єктом господарювання; б) повнота – всі операції та події, які повинні реєструватися, були зареєстровані; в) точність – суми та інші дані, пов’язані із зареєстрованими операціями та подіями, були записані правильно;

г) закриття регістрів – операції та події були зареєстровані у відповідному обліковому періоді;

д) класифікація – операції та події були зареєстровані на належних рахунках.

2. Твердження щодо залишків на рахунках на кінець періоду:

а) існування – активи, зобов’язання та власний капітал наявні;

б) права та обов’язки – суб’єкт господарювання має або контролює права на активи, а зобов’язання є обов’язком суб’єкта господарювання; в) повнота – всі активи, зобов’язання та власний капітал, які мають реєструватися, були зареєстровані;

г) оцінка та розподіл – активи, зобов’язання та власний капітал включені до фінансової звітності у відповідних сумах, усі пов’язані з цим коригуванням щодо оцінки або розподілу належно зареєстровані. 

3. Твердження щодо подання та розкриття:

а) настання та права і обов’язки – події, операції та інші питання, інформація щодо яких булла розкрита, настали і пов’язані із суб’єктом господарювання;

б) повнота – всі розкриття інформації, які мали бути включені до фінансової звітності, включені;

в) класифікація та зрозумілість – фінансова інформація належно подана та описана, розкриття інформації також чітко сформульоване;

г) точність та оцінка – фінансова та інша інформація розкрита достовірно та у відповідних сумах.

Аудитор може використовувати твердження, як описано вище, або може виражати їх у інший спосіб за умови врахування всіх описаних вище аспектів. Наприклад, аудитор може вирішити поєднати твердження щодо операцій та подій із твердженнями щодо залишків на рахунках [6].

Отже, показники, або інформація  бухгалтерського балансу передбачають різну сукупність тверджень керівництва суб’єкта господарювання. Щоб визначитися з переліком, обсягом аудиторських доказів та процедурами їх отримання, аудитор спочатку визначає для кожної статті бухгалтерського балансу твердження, які містить відповідна стаття, а потім для встановленого твердження визначає доказ, джерело та процедуру його отримання.

У вітчизняній літературі процес аудиту бухгалтерського балансу поділяється на такі етапи: підготовчий (організаційний), проміжний, фізична перевірка, аудит звітності, завершальний. Процес аудиту фінансової звітності зображено на рис. 1.

Аудит бухгалтерського балансу здійснюється із застосуванням конкретних методів і прийомів аудиту для вивчення предмета аудиту. 

В аудиторській практиці використовують дві групи методів аудиту: загальнонаукові та власні (специфічні). До загальнонаукових методів належать: аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія, моделювання, абстрагування, конкретизація, системний аналіз, функціонально-вартісний аналіз.

Наступну групу методів, які використовують в аудиторській практиці  аудиту бухгалтерського балансу, становлять специфічні методи. Власні (специфічні) методи аудиту – це методи, сформовані під впливом теорії та практики аудиту і спрямовані на вирішення спеціальних аудиторських завдань у ході перебігу. На підставі узагальнення аудиторської теорії та практики аудиту можна стверджувати, що доцільно вирізняти такі специфічні методи аудиту: спостереження та огляд; опитування; інспекція; оцінка; вивчення по суті; запит та підтвердження; аналітичний огляд і процедури; узагальнення. Методика аудиту бухгалтерського балансу характеризується певним набором аудиторських процедур, здійснюваних у певній послідовності (табл. 1). 

Основними прийомами аудиту бухгалтерського балансу слід визнати наступні: документальна перевірка, статистичне дослідження, анкетування, тестування, аудиторська вибірка, прийоми економіко-математичних методів, підрахунок, логічна перевірка.

Прийом анкетування – це один із прийомів, за допомогою якого реалізується метод опитування. Він полягає в отриманні від керівника, головного бухгалтера та інших працівників суб’єкта господарювання та третіх осіб письмових відповідей на перелік сформульованих заздалегідь питань, які стосуються аудиторської перевірки, для отримання необхідних аудиторських доказів. Як правило, аудиторські фірми мають розроблені стандартні анкети для опитування певних посадових осіб суб’єкта господарювання-клієнта.

Прийом тестування – найпоширеніший в аудиторській практиці, особливо в зарубіжній. Існують два основні види тестування залежно від мети їх застосування: незалежні тести; тести на відповідність (тести контролю).

Правила складання й заповнення аудиторських тестів такі: аудитори самі складають тести та відповідають на них; складання за принципом «від загального до конкретного», а відповіді на запитання тестів дають навпаки – від конкретного до загального; відповіді на питання тестів наводять у стверджувальній чи заперечувальній формах («так» чи «ні») чи у вигляді спеціальних позначок або цифр, чи у вигляді посилань на інші аудиторські документи. 


Рис. 1. Методичні аспекти процесу аудиту бухгалтерського балансу суб’єкта господарюванн

Також до прийомів аудиту бухгалтерського балансу відносять підрахунок, експертизу, фактичний контроль та документальний контроль.

Процедури аудиту бухгалтерського балансу:

1) перевірка реальності існування актів, зобов’язань та права власності на них;

2) перевірка правильності визнання та оцінки активів, зобов’язань і власного капіталу;

3) оцінка стану збереження та ефективності використання активів;

4) перевірка правильності документального оформлення та відображення в обліку

операцій щодо активів, зобов’язань і власного капіталу;

5) перевірка правильності нарахування амортизації;

6) перевірка своєчасності проведення інвентаризації активів та зобов’язань;

7) перевірка достовірності відображення інформації щодо активів, зобов’язань та

власного капіталу у балансі.
Підрахунок полягає в перевірці аудитором математичної точності розрахунків або в кількісному підрахунку (наприклад, підрахунок кількості запасів під час інвентаризації).

Фактичний контроль здійснюють шляхом перевірки операцій в натурі, контрольних замірів, дослідження операцій на місці, експертного лабораторного аналізу, контрольного запуску сировини і матеріалів, отримання письмових пояснень.

Документальний контроль – реалізується в перебігу нормативно-правої перевірки, арифметичної перевірки документів, зустрічної перевірки документів, контрольних порівнянь, формальної перевірки документів, експертної перевірки документів, логічної перевірки, перевірки правильності кореспонденції рахунків і перенесення даних з документів до облікових регістрів.

Важливо відрізняти методи і прийоми проведення аудиту від способів організації аудиторської перевірки. Існує два основні способи організації здійснення аудиту: 

1) суцільна перевірка; 

2) вибіркове дослідження.

Застосування суцільної перевірки всіх бухгалтерських записів і звітності є обмеженим, адже такий спосіб проведення аудиторського контролю досить дорогий, потребує багато часу та праці аудитора, до того ж не надто ефективний за вибіркову перевірку.

Вибіркове дослідження широко використовують в аудиторській практиці, воно не погіршує якості аудиторської перевірки. Його суть полягає в тому, що аудитор перевіряє не всю сукупність даних, а лише відібрану певним чином частину їх. Отримані результати перевірки переносять на всю сукупність інформації і формулюють висновок [1].

До тепер єдиної методики щодо проведення аудиту бухгалтерського баланс не існує. Кожна аудиторська фірма та аудитор самостійно розробляє методику аудиту фінансової звітності, враховуючи компетентність аудиторів, об’єкт дослідження, галузь діяльності суб’єкта господарювання, особливості законодавства тощо.

При розробці методики проведення аудиту, залежно від завдання та методи аудиторської перевірки, виділяють різні підходи: бухгалтерський; юридичний; спеціальний; галузевий; податковий [3].

Бухгалтерський підхід ще називають методиками перевірки оборотів і залишках по рахунках бухгалтерського обліку (MCA 510 «Перші завдання з аудиту - залишки на початок періоду») [7].

При застосуванні юридичного підходу господарські операції здебільше вивчаються з правової точки зору. Особливо це стосується питань щодо правильності формування статутного капіталу, розрахунків із засновниками, юридичних основ законності існування того чи іншого суб’єкта господарювання, законності тих чи інших господарських операцій тощо.

При спеціальному підході до розробки методик необхідно враховувати специфіку певної групи економічних суб’єктів, пов’язаних між собою характерними особливостями (організаційно-правовою формою, структурою капіталу, структурою управління, чисельністю працівників, податковим режимом тощо).

При галузевому підході до розробки методики аудиту бухгалтерського балансу необхідно враховувати галузеві особливості економічних суб’єктів, їх вид діяльності, характерні особливості формування доходів і витрат як в цілому по підприємству, так і виробничої собівартості продукції, робіт, послуг; витрати, пов’язані з реалізацією продукції, товарів тощо. Але ці підходи застосовуються при розробці даної методики комплексно, тобто – із врахуванням бухгалтерського, юридичного та спеціального підходів.

Податковий підхід при застосуванні методик аудиту бухгалтерського балансу ґрунтується на тому, що аудитори при перевірці достовірності фінансової звітності повинні перевіряти відповідно до завдання достовірність податкової звітності, правильності нарахування та сплати податків і зборів до бюджету та ін.

Таким чином, узагальнюючи рекомендації з методик проведення аудиту бухгалтерського балансу, можна виділити складові частини, за якими здійснюється будь-яка аудиторська перевірка: нормативно-правове забезпечення для проведення аудиту (включає в себе зовнішні та внутрішні стандарти); об’єкт аудиту; методика аудиторської перевірки; особливості проведення аудиту в умовах комп’ютерної обробки даних (КОД).

Висновки з проведеного дослідження. Отже, за результатами дослідження, приходимо до висновку, що згідно з МСА 200 «Загальні цілі незалежного аудитора та проведення аудиту відповідно до Міжнародних стандартів аудиту» метою аудиту є підвищення ступеня довіри визначених користувачів до бухгалтерського балансу [5]. Її досягають через висловлення аудитором думки про те, чи складена фінансова звітність у всіх суттєвих аспектах відповідно до застосовної концептуальної основи фінансової звітності. У разі більшості концептуальних основ загального призначення така думка висловлюється стосовно того, чи подана фінансова звітність достовірно, в усіх суттєвих аспектах, або чи надає вона правдиву та достовірну інформацію відповідно до концептуальної основи.

Застосування на практиці поданих пропозицій з методики аудиту бухгалтерського балансу підприємств надасть можливість звести до мінімуму властивий аудиторський ризик та ризик невиявлення, що, в свою чергу, дозволить уникати появи істотних помилок та реальніше оцінювати фінансово-майновий стан суб’єкта господарювання.
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Процес аудиту бухгалтерського балансу





Мета аудиту бухгалтерського балансу: перевірка даних бухгалтерського обліку і показників балансу суб'єкта господарювання з метою висловлення незалежної думки аудитора про її достовірність в усіх суттєвих аспектах та відповідність вимогам законів України, положень (стандартів) бухгалтерського обліку або інших правил (внутрішніх положень суб'єктів господарювання) згідно із вимогами користувачів [8].





Нормативні документи, які регулюють аудит аудиту бухгалтерського балансу: Закон України «Про аудит фінансової звітності і аудиторську діяльність»; Закон України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні»; Міжнародні стандарти аудиту; Кодекс етики міжнародної федерації бухгалтерів; Міжнародні стандарти бухгалтерського обліку; Методичні рекомендації щодо заповнення форм фінансової звітності; Методичні рекомендації щодо облікової політики підприємства; Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності»; Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку 2 «Консолідована фінансова звітність»; План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій; Інструкція про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій; Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 6 «Виправлення помилок і зміни у фінансових звітах»; Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 25 «Фінансовий звіт суб'єкта малого підприємництва».





Джерела аудиту бухгалтерського балансу: первинні документи; облікові регістри, бухгалтерський баланс.





Етапи процесу аудиту бухгалтерського балансу: 1) підготовчий (організаційний) (підтвердження домовленості про аудит, ознайомлення з бізнесом клієнта, визначення основних напрямів перевірки); 2) проміжний (оцінка системи бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю, ризик суттєвого викривлення, планування аудиту фінансової звітності); 3) фізична перевірка (підтвердження наявності активів підприємства (інвентаризація); 4) аудит звітності (документальна перевірка статей фінансової звітності. Проведення аналітичних процедур); 5) завершальний (складання аудиторського звіту про проведену аудиторську перевірку, обговорення з керівництвом результатів перевірки).





Процедури аудиту бухгалтерського балансу (згідно МСА 500 «Аудиторські докази»): перевірка, спостереження, запит, аналітичні процедури, зовнішнє підтвердження, повторне обчислення, повторне виконання [2].








