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ЗАДАЧА ФОРМУВАННЯ ЕКСПЕРТНОЇ ГРУПИ ДЛЯ ПОБУДОВИ СОЦІАЛЬНО-ДЕМОГРАФІЧНОГО ПОРТРЕТУ ОСОБИ-ТРУДОВОГО МІГРАНТА, ЯК ПРЕДСТАВНИКА ГРУПИ ПІДВИЩЕНОГО РИЗИКУ ІНФІКУВАННЯ ВІЛ
Соціально-демографічні характеристики представників груп підвищеного ризику інфікування ВІЛ (ГПР) є важливим інструментом планування ефективних програм профілактики поширення ВІЛ-інфекції/СНІДу в регіонах концентрованої стадії епідемії. В Україні проведено цілу низку досліджень соціально-демографічних характеристик представників загальнонаціональних ГПР. В той же час, для Закарпатської області важливим є визначення соціально-демографічних характеристик представників регіональної ГПР – трудових мігрантів, оцінки кількісних характеристик якої вітчизняними науковцями не проводились [1]. Таким чином, серед інших, актуальною є задача визначення оціночної чисельності трудових мігрантів на окремій території.
Для розв’язання згаданої задачі пропонується застосовувати представлену в роботах [2-5] технологію оцінювання кількісних характеристик ГПР, в основі якої лежать нечіткі моделі і методи побудови та аналізу соціально-демографічного портрету особи-представника такої групи. Одним з етапів побудови соціально-демографічного портрету, відповідно до згаданих методів є етап проведення експертного опитування, якому передує етап формування експертної групи. Слід зазначити, що попередні дослідження показали складну структуру групи трудових мігрантів в Закарпатській області, соціально-демографічний портрет особи-представника якої в різних районах області має свої особливості [1]. Таким чином, важливими характеристиками експертної групи є як компетентність її учасників, так і репрезентативність групи за територіальною ознакою.
Отже, задача формування експертної групи може бути сформульована таким чином.
Дано: 
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( кількість територій, на які логічно можна поділити територію дослідження та які характеризуються однорідними соціально-демографічними, географічними та іншими умовами; 
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( кількість професійних груп експертів, представники яких є на кожній із зазначених територій; 
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Необхідно: сформувати експертну групу, з обмеженою кількістю експертів в ній, таким чином, щоб було забезпечене територіальне та професійне представництво, а компетентність учасників якої задовольняла поставленим вимогам.

Варто зазначити, що коефіцієнти компетентності експертів можуть бути визначені одним з відомих методів встановлення компетентності експертів [6] або їх комбінацією.

Позначимо
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 ( вектор, що характеризує експертну групу та компетентність її учасників.

Тоді математична модель задачі є такою:
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 ( відповідно, мінімально та максимально можлива чисельність експертної групи; 
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 ( функція, яка характеризує компетентність експертної групи та задається особою, що приймає рішення.
Критерій (1) доцільно задавати в одній з таких форм:
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Методи розв’язання задачі (1)((4) залежать від виду функції 
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. В різних випадках можуть бути застосовані методи розв’язання задачі лінійного програмування, метод повного перебору варіантів та інші. У випадку, коли початкова кількість потенційних експертів досить велика, ефективним є використання методології послідовного аналізу варіантів [7]. 
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