КОНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ПРОФЕСІЙНОСТІ ЧЛЕНІВ СУДДІВСЬКОГО КОРПУСУ

Коцкулич В.В., 
старший викладач кафедри конституційного права
 та порівняльного правознавства,
 ДВНЗ «Ужгородський національний університет», 
кандидат юридичних наук

Недосконалість та невідповідність сучасним життєвим реаліям нормативно-правової бази, що регламентує суспільні відносини щодо мотивування суддів та стимулювання їх до розвитку та вдосконалення у своїй сфері, зумовила необхідність виявлення та аналізу основних шляхів підвищення рівня професійності представників судової гілки влади. Дана проблематика в усі часи є і буде актуальною з огляду на те, що високий рівень професійності суддів є першочерговою умовою здійснення справедливого правосуддя та належного захисту прав та свобод людини і громадянина. 
[bookmark: _Hlk524796690]	Поряд з цим, зараз акцент робиться в основному лише на одному моменті, що сприяє належному виконанню судових функцій – питанню добору кадрів на суддівські посади. Так, основними проблемами сучасного варіанту відбору та призначення  суддів в Україні є: відсутність гарантій щодо призначення на посаду відразу після проходження всіх етапів відбору, для осіб, що успішно пройшли усі стадії кваліфікаційного оцінювання; наявність суб’єктивного елементу «у діалозі» (тобто під час проведення співбесіди); необ’єктивність шкали кваліфікаційного оцінювання суддів тощо. Однак добір осіб, які успішно пройдуть усі стадії кваліфікаційного випробування та будуть призначені, ще не означає, що вони будуть професіоналами у своїй справі упродовж усього часу перебування на посаді. Життєві реалії постійно змінюються і якщо, умовно кажучи, сьогодні кандидат на посаду судді відповідає всім вимогам являються до представника феміди, то вже завтра, внаслідок пасивного ставлення до змін у законодавстві та правових реалій, відсутності прагнення розвитку особистісних характеристик, він може виявитись таким, що не відповідає займаній посаді.
[bookmark: _Hlk524796762]В аспекті підвищення кваліфікації суддів хотілося б звернути увагу на наступне. Серед прав судді відповідно до п.5 статті 56 Закону України «Про судоустрій і статус суддів - «право підвищувати свій професійний рівень та проходити з цією метою відповідну підготовку». Водночас як обов’язок законодавцем визначено – «систематично розвивати професійні навички (уміння), підтримувати свою кваліфікацію на належному рівні, необхідному для виконання повноважень у суді, де він обіймає посаду». Беззаперечним є той факт, що вищезаначені положення тісно переплітаються. З огляду на це, вважаємо, що немає жодного сенсу їх дублювати у правах та обов’язках судді. Більше того, на наше переконання, суддя повинен не підтримувати кваліфікацію, а підвищувати її шляхом проходження спеціальної підготовки. Підтримання кваліфікації – це точно не той обов’язок, дотримання якого повинно вимагатись від судді. Виконуючи важливу функцію загальнодержавного значення, суддя повинен постійно розвиватись та вдосконалюватись, це вічний студент, який постійно працює над своїми фаховими знаннями, уміннями та навичками, моральними якостями та соціально-особистісною компетентністю. Вважаємо, що «підтримувати кваліфікацію» – це неправильне формулювання, що означає «стояти на місці». 
Досягнення високого рівня професійності суддівського корпусу в Україні можливе завдяки:
1. у сфері нормативного забезпечення:
·  вдосконаленню законодавчо визначених вимог, які висуваються до кандидата на посаду судді;
· вдосконалення законодавства України в частині підвищення рівня правової свідомості суддів, що забезпечить комплексний підхід до цього питання;
· перегляд законодавчо встановлених балів кваліфікаційного оцінювання суддів задля забезпечення суддівського корпусу високопрофесійними кадрами;
1. у сфері освіти:
·  оптимізація професійного навчання суддів шляхом створення відомчих закладів освіти; 
· оновлення навчальних планів у діючих вишах відповідно до досягнень науки та зарубіжного досвіду; 
1. [bookmark: _GoBack]в організаційному плані - створення умов для професійного зростання суддів, що включає:
·  належне матеріально-технічне забезпечення судів;
·  проведення тренінгів з тайм-менеджменту не лише для суддів, а й для інших працівників суду, оскільки ефективність діяльності судової влади залежить від усіх осіб, які «причетні» до здійснення судочинства;
· належне забезпечення психологічного супроводу (психологічного консультування) у діяльності суду з метою: боротьби з психологічними проблемами, що виникають внаслідок здійснення судочинства, запобігання деформації правової та моральної свідомості судді, розробки системи профілактичних заходів для реалізації такого завдання; здійснення мотивації суддів; вироблення у працівників суду єдиної мети та корпоративного духу [1, с.162].
[bookmark: _Hlk524796867]Підвищення рівня професійності судді в ідеальному вигляді повинне мати своїм наслідком кар’єрне зростання, а на найвищих ланках – постійне ознайомлення зі змінами у нормативній базі, позитивним досвідом зарубіжних країн, саморозвиток та самовдосконалення. Просування по кар’єрній драбині передбачає ознайомлення з новими видами робіт у сфері права, що сприяє здобуттю нового досвіду, розширення спектру знань, удосконаленню професійної майстерності.
Водночас, для того, щоб здійснення судової функції було ефективним необхідно ряд умов: у кожній державі розуміння правової природи суду, його місця, ролі та значення в системі органів державної влади повинно бути однаковим та чітким; думка щодо правосудності судових рішень повинна характеризуватись довірою до органів судової влади та вірою у справедливість таких рішень; доступ до правосуддя повинен бути не лише декларативним, а й мати практичні шляхи реалізації; політика відбору суддів повинна мати своєю метою здійснення раціонального кадрового забезпечення, виходячи з вимог, які ставить суспільство перед державою; фінансування судової системи повинно бути доцільним тощо.
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