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В статье отображены некоторые теоретические аспекты формирования топонимических туристических маршрутов на примере Закарпатской области. Дано районирование области за привлекательностью для иностранных туристов.
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Закарпатська область як унікальна за природним, історичним та етнокультурним спадком є привабливою не тільки для українських туристів, а й для зарубіжних. В останні роки тут розроблені та діють багато туристичних маршрутів різного спрямування. Серед них вирізняють як традиційні, так і більш новітні: медичний, зелений, гастрономічний, винний тощо. Для подальшого розвитку та урізноманітнення туристичної мережі краю доцільно опрацювати також топонімічний маршрут. Він передбачає пізнання туристами історії, культури, фізико-географічних особливостей цього цікавого регіону. З пізнавальної точки зору такий маршрут становитиме зацікавленість як для жителів Закарпаття і всієї країни, так і для зарубіжних туристів, особливо з сусідніх країн та країн, національні меншини яких мають території компактного розселення на Закарпатті (угорці, чехи, словаки, румуни, австрійці, німці та ін.).
Зважаючи на розселення і компактність проживання етносів та національних меншин, історію Закарпаття, доцільно районувати область за привабливістю для іноземних туристів наступним чином: 

· для угорців ― Ужгородський, Мукачівський, Берегівський райони;

· для чехів ― Ужгородський, Перечинський, Великоберезнянський райони;

· для румунів ― Рахівський, Тячівський райони;

· для австрійців і німців ― Берегівський, Свалявський, Мукачівський, Тячівський, Виноградівський  райони.

Пропонуємо наступне групування найбільш цікавих для туристів населених пунктів:
· для угорців ― міста Ужгород, Берегове, Мукачеве, Виноградів, села Чинадієво, Середнє, Часлівці, Жденієво;
· для австрійців і німців ― міста Чоп, Тячів, Хуст, Свалява, Берегове, села Німецька Мокра, Сасово, Усть-Чорна, Ясіня;
· для румунів ― міста Тячів, Рахів, села Солотвино, Вишково, Нижня Апша, Апша.
Дане районування є умовним, оскільки на Закарпатті тісно переплітаються впливи багатьох народів і культур у кожному адміністративному районі. Є зони локальних поселень національних меншин, сучасні чи історичні, що випадають з запропонованого районування (до прикладу, історичні місця розселення австрійців та німців у Хустському та Рахівському районах). 
Для проведення екскурсій за такими маршрутами будуть корисними відомості про походження того чи іншого топоніма, його зв'язок з рідною мовою туристів, історію розселення їхніх співвітчизників на Закарпатті, матеріальні та духовні пам’ятки їх культури, фольклор, народні страви. Запропоновані маршрути потребують ще історичного, економічного обґрунтування та детальної розробки і можуть стати перспективним напрямком наукових пошуків.
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