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ОСОБЛИВОСТІ ТЕОРЕТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ДОКТОРІВ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ

У тезах охарактеризовано окремі аспекти теоретичної підготовки докторів соціальної роботи у вищих навчальних закладах Великої Британії.
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TO THE ISSUE OF PhD TRAINING IN SOCIAL WORK
IN GREAT BRITAIN 
The author of the article has considered particular aspects of theoretical training of PhD in social work in the universities of Great Britain.

Соціальна робота досить сильно розвинена в багатьох західних країнах: США, Великій Британії, Бельгії та ін. На сьогодні у Великій Британії освітні послуги надають понад 160 університетів та коледжів [1], серед яких проблемою підготовки фахівців соціальної роботи займаються щонайменше 70 навчальних закладів, в яких відкрита спеціальність «соціальна робота».  На сьогодні у Великій Британії сформована досить цікава структура підготовки фахівців до роботи у соціальній сфері, представлена різнорівневою багатоступінчатою системою. 

Проблема підготовки соціальних працівників у Великій Британії стала предметом дослідження зарубіжних учених (М.Баркер (M.Barker), Б.Мундей (B.Munday), С.Шардлоу (S.Shardlow), Е.Янгхазбенд (E.Younghusband), а також українських науковців (А.Капська, І.Козубовська, Л.Міщик, В.Поліщук та ін.). 

Розглянемо теоретичну підготовку докторів соціальної роботи за денною формою навчання у Великій Британії. Невелика кількість провідних університетів цієї країни (біля 10) пропонують навчання на ступінь PhD у соціальній сфері. Докторські програми є, як правило, 3-річними за денною формою навчання та 6-річними − за заочною [3].
Для вступу на докторські програми потрібен диплом магістра з відзнакою в галузі соціальних наук університетів Великої Британії або інших країн. Докторант подає заяву на навчання та 1 рекомендацію. 
На 1-му році навчання в докторантурі пропонують прийняти участь в 6 семінарах. Навчання проходить в групах і має на меті допомогти напрацювати дослідницькі навички. Докторанти готують під керівництвом 2 проекти, які спрямовані на розвиток дослідницьких навичок. Перший − критичний огляд досліджень з конкретної теми (8 000 слів), другий − малий дослідницький проект (small scale research project) (10 000 слів). 
На 2-му році навчання в докторантурі пропонують прийняти участь в 6 семінарах, призначених для підвищення обізнаності про значні теоретичні та методологічні позиції та підходи. Докторанти проводять критичне аналітичне дослідження в сфері, яка пов’язана з практикою. Для підготовки цього дослідження-проекту (18 000-20 000 слів) призначається керівник. З метою написання дослідження-проекту кожного студента прикріплюють до певного дослідницького центру (в межах університету чи до інших наукових центрів, які співпрацюють з університетом в рамках різноманітних проектів). На сьогодні студентам пропонують до розробки наступні теми: супервізія в соціальній роботі, тривалий фостерінг, теорія прив’язання (attachment theory), діти біженців, діти вулиці, дитячі служби та добробут дітей, підтримка сім’ї, батьківство та сім’я, соціальні служби для дорослих тощо [2]. Так, для прикладу, в межах теми «дитячі служби, добробут дітей» докторанти, науковці та дослідники опрацьовують наступні підтеми: (1) Діти групи «ризику». Вивчаються комплексні зв’язки між дитячою кривдою, теорією прив’язання, втручання в життя дитини, та їх вплив на результати роботи з дітьми; нерівномірний розподіл влади та впливу між клієнтами служб, соціальними працівниками та менеджерами. (2) Соціальна опіка та охорона здоров’я. Розглядаються соціально-правові межі міжпрофесійних стосунків у співпраці професіоналів в процесі надання допомоги дітям. (3) Розміщення в родині, фостерінг та всиновлення. Досліджуються нові підходи у психології та практиці перерозміщення дитини тощо [3].
На 3 році та на наступних роках навчання (в залежності від форми: денна чи заочна) докторанти готують дисертацію (до 100 000 слів в залежності від навчального закладу). Докторанти також мають можливість не захищати дисертацію, але при цьому вони повинні опублікувати від 4-х до 6-ти взаємопов’язаних науково-дослідних робіт обсягом 80 000 слів. Такі науково-дослідні роботи можуть включати в себе доповіді, розділи в монографіях, цілі монографії та підручники чи посібники. Вони повинні бути опублікованими за період навчання в докторантурі. Також на 3 році навчання докторанти приймають участь у 3 семінарах і працюють переважно індивідуально з науковим керівником [4]. Тематика обов’язкових семінарів включає: якісні та кількісні дослідницькі методи в соціальній роботі; перспективи соціальної політики; філософія соціальних наук; держава і суспільство; основні навички та уміння у проведенні соціальних досліджень. 

На сьогодні у Великій Британії у соціальній сфері докторські програми пропонуються за напрямками «соціологія», «соціальна робота», «соціальна політика», «кримінологія», «слабоумство» та ін. Також є можливість долучитися до вивчення проблем, що тісно пов’язані з розробкою теоретичних, емпіричних, політичних досліджень, співпрацюючи з світовими науковцями, міждисциплінарними школами. 
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