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МОБІЛЬНІСТЬ МОЛОДІ НА ПОГРАНИЧЧІ 

(НА ПРИКЛАДІ УКРАЇНИ, ПОЛЬЩІ ТА УГОРЩИНИ)
В статті проводиться аналіз мобільності молоді, яка проживає на пограниччі. Досліджується феномен пограниччя в сучасній науці, його інтерпретація, різні підходи та класифікація пограниччя. В контексті дослідження це три пограничні зони, кожна із своєю специфікою (Закарпатська область – Угорщина, Львівська область – Польща, Харківська область – Росія). В результаті було виявлено спільні та відмінні риси різних пограничних зон, кожна з яких має свій уклад відповідно до якого вона і функціонує. Зроблено висновок, що вагомим є вплив пограниччя на молодь, яка проживає в цих зонах, а зв’язки з країною-сусідом є тісними у багатьох культурно-соціальних сферах, що і сприяє мобільності молоді пограниччя.
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Вступ. Пограничні території завжди мали особливий статус. Вони займають особливе положення в ментально-географічній картографії: з одного боку, вони є периферією країни, але, з іншого, вони стають центром особливого регіону, процеси в якому визначаються чинником кордону [2].

Спосіб буття людей в прикордонній зоні, форма його прояву і здійснення демонструють особливу міру взаємодії країн, що мають в своєму розпорядженні спільний кордон. Пограниччя не тільки чинник дистанції, але і засіб взаємозв'язку цих країн. Прикордонні території демонструють процес "нашарування" різних соціокультурних сенсів, що робить ці території "привілейованою" зоною розвитку, яка не тільки вирішує проблеми міждержавних відносин, але і створює нові проблеми. Цей процес, як правило, обумовлений різними рівнями розвитку країн, що мають в своєму розпорядженні спільний кордон. В пограничних зонах відбувається накладення соціальних структур (просторів, вимірів) на географічний (фізичний) простір суспільства [1, с.149].

Пограниччя, таким чином, виступає специфічним соціокультурним та етносоціальним простором, розташованим на межі культур, етносів, певних політичних утворень, що дозволяє трактувати його не тільки у територіальних, але й символічних рамках. Спільний кордон - це особливий простір, який не належить повністю ні до однієї з взаємодіючих країн. Але саме цей простір і забезпечує можливість різного роду комунікацій, як на рівні повсякденності, так і на рівні перспективного планування міждержавних відносин. Прикордонні території завжди характеризувались високим ступенем різного роду переміщень (міграцій), зазвичай, в обох напрямках кордону. Населення пограниччя, а саме молодь, також залучене до різного роду транскордонних переміщень, тому актуальним є дослідження впливу пограниччя на мобільність молоді. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Положення про специфіку пограничних територій впроваджувались та розроблялись польськими дослідниками Г.Бабінським, Д.Вояковським, А.Клосковською, А.Садовським, Проблеми формування кордонів України і розвитку прикордонних територій розглядаються в роботах В.Боєчко, О.Ганджі, Я.Дашкевича, О.Долгова, Б.Захарчука, О.Ковальової, О.Малиновської, В.Сергійчука. Дослідженнями етнічних процесів в українському пограниччі займалися О.Болдецька, І.Буркут, В.Джаман, О.Дуліченко, І.Кононов, І.Костащук, А.Круглашов, М.Макара, І.Мигович, Т.Рудніцкая, К.Шестакова.
Визначення мети та завдань дослідження. Метою дослідження є виявлення впливу прикордоння на мобільність молоді. Основними завданнями даної статті є операціоналізація основних понять та аналіз результатів соціологічного дослідження «Молоді пограниччя».
Виклад основного матеріалу. Соціальну мобільність ми визначаємо як процес руху індивідів між ієрархічно організованими елементами соціальної структури. П.Сорокін визначає соціальну мобільність як будь-який перехід індивіда або соціального об'єкта, тобто всього того, що створено або модифіковано людською діяльністю, із однієї соціальної позиції в іншу. В контексті нашого дослідження соціальна мобільність молоді прикордоння це інтенсивність переміщень молоді в прикордонних зонах, їх плани на навчання та проживання в сусідній-країні, а також соціально-культурна взаємодія молоді пограниччя двох країн. 
Пограниччя як територія проживання активізує мобільність, як вертикальну, так і горизонтальну. Пограниччя можна визначити, як соціокультурний феномен, який є певним локалізованим регіоном з соціальною, культурною, економічною, політичною специфікою. Тому пограниччя має розглядатися не як фізичний простір, але як заселений простір. Воно соціально освоєне, осмислене і проінтерпретоване людьми, що населяють його, і стало частиною їх "життєвого світу". Пограниччя як просторово-соціальний і просторово-культурний феномен виявляється лише в умовах певної інтерпретації. Це уявлення, що вже склалося, і поняття по питаннях: що є що, і хто є хто. Аналіз пограниччя як соціокультурного феномену має розпочинатися з розгляду пограниччя в руслі трансформацій, що відбуваються в кінці ХХ ст., в політичній культурі. Це знайшло свій вираз в зміні уявлень про роль держави в культурній політиці, організації і управлінні територіями. Одним з проявів цієї трансформації стала трансгранична співпраця, головними учасниками якої є не центральні органи влади, а прикордонні адміністративно-територіальні одиниці і цивільні громади [4, с.72]. Загалом теорія пограниччя в найзагальнішому вигляді може бути класифікована на два теоретичні підходи: 1) ті, що є аналітичними моделями, пов’язаними з географічним простором, – і тоді в їх розробці головне значення мають історики, політологи, антропологи, географи, археологи; 2)теорії, які розглядають уявні, соціальні, культурні межі; вивчати такі межі в рамках певної дисципліни неможливо. Звичайно, якщо говориться про межі соціальних організацій, статусів, символічних полів, то ці межі теж виявляються прив’язаними до певної території, але методологічний підхід дослідження буде іншим, чим в першому варіанті. В першу чергу соціального дослідника може цікавити сам суб’єкт – колективний (груповий) або індивідуальний і його здатність вибудовувати межі своєї присутності в публічному просторі [3].

Щодо типології феномену "пограниччя", то виділяють такі типи: "перехідне" пограниччя − регіон активної культурної взаємодії, плавної зміни набору культурних ознак від однієї територіально стабільної культури до іншої; "стикове" пограниччя − територія, що примикає до кордону між територіально стабільними культурами в умовах, коли головною функцією такого кордону є бар'єрна; "фронтирне" пограниччя - регіон освоєння. Це пограниччя, яке мігрує в напрямі від культурно розвиненої території до території яка освоюється, колонізується [5, с.167; 6]. 
За ступенем культурної дистанції між межуючими соціокультурними спільностями пограниччя діляться на культурно-варіативні, які представляють собою співіснування близьких культур, і культурно-протиставлені, де граничать співтовариства, що відносяться до різних цивілізацій. За ступенем домінування однієї з взаємодіючих культур пограниччя можна розділити на симетрично-культурні та асиметрично-культурні. За домінуючими функціями в "роботі" державного кордону можна виділити відкриті і закриті пограниччя. 
Застосування концепції пограниччя (в її трьохвимірному розумінні: територіальному, соціокультурному та особистісному) дає можливість пояснити специфіку етнічних ідентифікаційних процесів у пограничних регіонах, зрозуміти особливості формування етнічної ідентичності в українському соціокультурному просторі. 
Аналізуючи мобільність молоді пограниччя нами було досліджено молодь пограниччя Закарпатської (468), Львівської (392), Харківської (428) областей, а також молодь пограниччя Угорщини (359) та Польщі (294) (n=1941 випускників шкіл). Аналіз мобільності молоді пограниччя було проведено по відповідним питанням анкети. Однозначними були відповіді щодо впливу прикордоння на життя молоді на Закарпатті (37,0%) та на Львівщині (23,7%). А переважна більшість молоді, що проживання на прикордонні заявила, що, у чомусь зумовлює, у чомусь ні. Молодь Угорщини та Польщі та в деякій мірі Харківської області в більшій степені переконані, що проживання на прикордонні не впливає на їх життя. В загальному близько 60,0% молоді пограниччя переконана, що проживання на пограниччі в тій чи іншій мірі впливає на їх життя, особливо це стосується молоді Закарпаття (рис.1).
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Рис.1. Вплив пограниччя на життя молоді
Що стосується соціально-культурної взаємодії жителів пограниччя то вона відзначається значною активною взаємодією між двома сусідніми країнами. В контексті нашого дослідження це три пограничні зони, кожна із своєю специфікою (Закарпатська область – Угорщина, Львівська область – Польща, Харківська область – Росія). Молоддю українського пограниччя (Закарпатська область, Львівська область та Харківська область) було відзначено, що вони активніше роблять покупки у сусідній для них країні, ніж молодь зарубіжного пограниччя (Угорщини та Польщі). Батьки опитаних респондентів Закарпатської та Львівської областей працюють у сусідніх країнах, що є характерним для даних областей (трудова міграція спричинена високим рівень безробіття). 
З результатів дослідження можемо констатувати, що переважна більшість респондентів вказує на те, що у сусідній до них країні живуть їх родичі та друзі як з боку українського пограниччя (Закарпатська область, Львівська область та Харківська область) та і з боку зарубіжного пограниччя (Угорщини та Польщі). Свята сусідньої країни відзначають у родинах Харківської області (33,6%) та Закарпатської області (29,3%), що є результатом спільного історичного минулого з сусідньою країною (рис.2).
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Рис.2. Соціальні зв’язки молоді з країною-сусідом
Найчастішими є поїздки між жителями Закарпатської області (27,6%) та жителями Угорщини (20,3%). Менші показники щодо частоти поїздок до країни-сусіда у Львівської області (18,6%) та відповідно її сусіда Польщі (14,6%). Молодь Закарпатського (32,5) та Львівського (30,1%) пограниччя проявляє більше прагнення навчатись у сусідній країні, тобто відповідно в Угорщині та Польщі. Відповідно до результатів дослідження молодь Закарпатської області (42,9%) та Львівської (39,3%) планує жити у сусідній країні, тобто емігрувати з України, а (30,6%) молоді Харківської області планує жити в Росії. Молодь країн Європи (Угорщини – 29,8% та Польщі – 21,8%) відповідно планують виїхати на постійне місце проживання в більш перспективні країни Європи ніж їх власні. Мову країни-сусіда знає переважна більшість молоді Харківської області (81,9%), оскільки це російська мова. Добре знають мову країни-сусіда молоді люди з Львівської області (60,2%) та Закарпатської області (49,4%) відповідно польську мову та угорську мову (рис.3)
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Рис.3. Соціальна мобільність молоді на пограниччі
Якщо характеризувати інтенсивність переміщень жителів прикордоння, то регулярно там бувають молоді люди із Закарпаття (16,9%), решта респондентів за кордоном бувають від кілька разів на рік до 1-2 разів на рік (рис.4).
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Рис.4. Інтенсивність переміщень молоді на пограниччі
Головною метою поїздок до країни-сусіда жителів прикордоння став туризм та відвідування родичів, друзів, а ділові поїздки більш притаманні жителям прикордоння Закарпатської області і вони пов’язані із придбанням товарів, які реалізовують на ринках регіону (рис.5).
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Рис.5. Мета поїздок молоді пограниччя до країни – сусіда
Отже, ми прийшли до висновків, що пограниччя − це особливий соціальний простір, де відбувається перетин культур і яке наповнене особливими сенсами. Значущість пограниччя в сучасному світі визначається соціокультурними трансформаціями, процесами регіоналізації, зміною характеру державних кордонів і змінами світогляду людей, життєдіяльність яких здійснюється в цьому просторі. Пограниччя є багатобічним і різноманітним соціокультурним феноменом, тому дати його точну і розгорнену дефініцію складно. Визначити пограниччя можна лише загальним чином. Його концептуалізація може бути здійснена тільки з урахуванням різних підстав. Пограниччя відрізняється від звичайних соціокультурних утворень іншим відношенням до чужого. Чужий набуває конкретного і деталізованого образу. Субкультурність пограниччя знаходить свій вираз у формуванні різних етнографічних, субетнічних і субкультурних груп. Пограниччя як соціокультурний феномен має власну соціодинаміку, яка реалізується в зовнішньому і внутрішньому вимірюванні. Зміни пограниччя пов'язані із загальною соціокультурною динамікою людства і характером міжкультурних взаємодій усередині регіону пограниччя. 
Вагомим є вплив пограниччя на молодь, яка проживає в цих зонах, а зв’язки з країною-сусідом є тісними у багатьох культурно-соціальних сферах. Особливості дозволяють розглядати пограниччя з трьох точок зору. Перша демонструє соціокультурний підхід, згідно якому прикордоння − це контакти між двома і більше етнокультурними спільностями, локалізовані в просторі. Друга реалізує просторово-географічний підхід, що розуміє під пограниччям тільки територію, яка знаходиться поблизу кордону і далеко від центру. Третій підхід здійснює особово-культурний дискурс. Він фокусує увагу на тому, що пограниччя − це місце формування певного типу особи прикордонного суспільства. 
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МОБИЛЬНОСТЬ МОЛОДЕЖИ НА ГРАНИЦЕ

(НА ПРИМЕРЕ УКРАИНЫ, ПОЛЬШИ И ВЕНГРИИ)

В статье проводится анализ мобильности молодежи, проживающей на границе. Исследуется феномен пограничья в современной науке, его интерпретация, различные подходы и классификация пограничья. В контексте исследования это три пограничные зоны, каждая со своей спецификой (Закарпатская область − Венгрия, Львовская область - Польша, Харьковская область − Россия). В результате было выявлено общие и отличительные черты разных пограничных зон, каждая из которых имеет свой уклад, согласно которому она и функционирует. Сделан вывод, что весомым есть влияние пограничья на молодежь, проживающая в этих зонах, а связи со страной-соседом является тесными во многих культурно-социальных сферах, и способствует мобильности молодежи пограничья.

Ключевые слова: пограничная территория, пограничные зоны, молодежь, мобильность, страна-сосед
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THE YOUTH MOBILITY ON THE BORDERLAND AREAS 
(ON THE EXAMPLE OF UKRAINE, POLAND AND HUNGARY)
The mobility of young people, living on the borderland areas has been analyzed in the given paper. The phenomenon of the transborder areas in modern science, its interpretation, different approaches and classification of the frontier has been investigated in this paper. In the context of this investigation we regard three transborder zones, each one with its specificity (Transcarpathian region - Hungary, Lviv region − Poland, Kharkiv region − Russia). The analysis of the mobility of young people in borderland areas has been conducted by the relevant questionnaire. The border areas have always had a special status. They occupy a special position in a mental-geographical mapping: they are periphery of the country on one hand, but on the other hand they become the centres of particular region, in which the processes are determined by the factor of the border. The way of people’s life of in the border area, the form of its display demonstrate and implement a special measure interactions between the countries which have a common border. Borderland is not only distance, but it is also the means of relationship between the countries. We define social mobility as a process of movements of individuals between hierarchically organized elements of the social structure. Peculiarities allow us to consider borderland (area attached to border) from three points of view. The first, shows socio-cultural approach, according to which, borderland (area attached to border) represents contacts between two or more ethno-cultural communities, localized in space. The second, realizes spatial geographical approach, which treats borderland only as a territory, which is attached to the frontier and is far from the center. The third approach, provides personal and cultural discourse. It focuses attention on the fact, that borderland is a place of formation a certain type of person of borderland society.
Key terms: borderline areas, transborder areas, youth, mobility, a neighboring country.
