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Суспільство і освіта в Україні на сьогодні ставлять якісно нові вимоги до підготовки кадрів, їх професійного зростання. Тенденції розвитку освітніх систем зумовлюють необхідність трансформації змісту вищої освіти, переосмислення досвіду своєї країни, вивчення зарубіжного досвіду передових країн світу. На сьогодні українські науковці активно вивчають традиційні та інноваційні здобутки розвинутих країн світу.

Технологія розвивального навчання ґрунтується на теоретичних ідеях і практичних напрацюваннях Л.Виготського, Л.Занкова, В.Давидова, Д.Ельконіна. 
Мета дослідження − розкрити окремі аспекти підготовки соціальних працівників у навчальних закладах Великої Британії на засадах освітніх розвивальних технологій. На основі аналізу наукової літератури, спостереження, бесід з практичними соціальними працівниками та викладачами британських навчальних закладів, розкрито сутність такої підготовки.
Завдання розвивального навчання − навчити студентів самостійно міркувати, умінню сперечатися, відстоювати свої думки, ставити запитання, бути ініціативними в набутті нових знань. Розвивальне навчання може існувати без постійного навчального спілкування, при якому студент, зрозумівши, чого він не знає, не вміє робити, сам починає активно діяти, включаючи в цей процес викладача як більш досвідченого партнера. Система розвивального навчання розкриває широкі можливості для розвитку самооцінки студента, допомагає усвідомити себе як суб’єкта, що само розвивається [2].
С. Сисоєва [3] визначає основні вимоги до організації навчального процесу, спрямованого на розвиток потенціалу студентів у системі розвивального навчання: «ефективне використання навчального часу для підвищення рівня знань, умінь і навичок студента; розвиток творчого мислення студентів та оволодіння ними навичками дослідницької діяльності; одержання студентом нових ідей і результатів, узагальнень (як об’єктивно нових, так і суб’єктивно нових); прояв індивідуальних досягнень у когнітивній сфері; створення власного досвіду професійної діяльності і апробація його на практиці».
Виявлення сутності розвивальних технологій дозволило схарактеризувати окремі аспекти фахової підготовки майбутніх соціальних працівників у Великій Британії. Вони конкретизується у переліку основних знань та умінь, які необхідні для ефективної діяльності. Найважливіше у цьому підході − розвиток механізмів самоучіння, саморозвитку, самовиховання з врахуванням максимального вияву індивідуальних здібностей, формування таких міжособистісних стосунків, котрі забезпечують комфортні умови для розвитку індивіда, реалізація яких обов’язкова для створення оптимального психологічного клімату для навчання і виховання. 
З метою більш чіткого розуміння характеру професійної підготовки фахівців на засадах розвивальних технологій, на нашу думку, доцільно розглянути одну з базових дисциплін у підготовці британських майбутніх соціальних працівників − «Планування та процес опіки» [1]. 
Кваліфікований соціальний працівник повинен розвинути в себе знання та вміння планувати, оцінювати, визначати мету та завдання діяльності, що спрямована на вирішення потреб клієнтів. В межах цього предмету розглядаються наступні теми: 1) зміст опіки; 2) оцінювання стану речей та прийняття рішення щодо (пере)розміщення дитини; 3) наслідки перерозміщення дитини; 4) перебування під опікою; 5) завершення перебування під опікою; 6) групова опіка над дітьми; 7) фостерінг та всиновлення; 8) після-інституційна опіка. Таким чином майбутній кваліфікований соціальний працівник повинен:

ЗНАТИ про: 1) правову відповідальність органів влади за надання підтримки сім’ям та захист дітей; 2) роль соціального працівника як реалізатора правосуддя та провідника по соціальних службах; 3) різноманіття ресурсів системи опіки: центри денного перебування; сімейні центри; фостерне розміщення; прийомні сім’ї; центри для дітей з особливими потребами; 4) потреби дітей різного віку; 5) вплив бідності, сімейних криз та інших ризиків на батьківські можливості у вихованні дітей; 6) потенційні сильні сторони та недоліки системи опіки та після-інституційної опіки, інституційний расизм; 7) різноманітні расові та культурні зразки сімейного життя та виховання дитини; 8) роль інших професіоналів та агентств у підтримці дітей та сімей; 9) наслідки розлучення для сім’ї та дітей різного віку; 10) наслідки перерозміщення дитини на її подальші життєві шанси; 11) важливість підтримки сімейних, культурних зв’язків для відчуття безпеки та ідентичності дитини; 12) умови відкликання дитини з-під опіки; 13) проблеми повернення в сім’ю, потреби дитини після вилучення її з-під опіки; 14) фактори мотивації до фостернігу; 15) процедуру та правові аспекти усиновлення, особливості роботи соціальних служб по всиновленню.

ВМІТИ: 1) розглядати обставини окремої сім’ї та дитини з точки зору їх потреб та прав; 2) передбачити можливі конфлікти інтересів і діяти в інтересах дитини; 3) аналізувати власні уміння (спілкуватися, збирати інформацію тощо); 4) проводити детальний аналіз та оцінку дитини в оточенні сім’ї; розуміти історію, компоненти та динаміку «проблеми»; 5) оцінювати потенційні сильні сторони та недоліки перебування під опікою; 6) проводити переговори; вести записи; пояснювати дітям, батькам та піклувальникам їх права та обов’язки; що, коли і як відбуватиметься, як підтримуватиметься контакт; супроводжувати дитину з батьками або довіреними особами; організовувати попередні зустрічі або контакти між дітьми, батьками та новими піклувальниками; 7) дізнаватися про вподобання дитини, нелюбимі речі, стан здоров’я, словниковий запас, освітні можливості, спеціальні потреби, особливо стосовно релігії та культури; також передавати ці знання новим піклувальникам дитини; 8) проводити повторне оцінювання ситуації в сім’ї та готувати план опіки; 9) регулярно відвідувати дитину в місцях розміщення; проводити моніторинг стану здоров’я дитини, її освітній/ соціальний/ емоційний прогрес; 10) планувати умови повернення дитини з-під опіки; організовувати та наносити візити в сім’ї, де діти вийшли з-під опіки; 11) обговорювати питання щодо завдань фостерінгу, системи підтримки при всиновленні; 12) допомагати молоді знайти роботу, вибрати напрямок навчання, відпрацювати життєво-необхідні навички та можливості жити в громаді. 

НЕСТИ ЦІННОСТІ про те, що: 1) кожна дитина має право на достатньо якісний батьківський догляд та захист від можливої кривди; 2) діти мають право на розвиток ідентичності в межах культури чи етнічної групи; 3) сім’я повинна знати про свою відповідальність та роль у вихованні дітей; 4) слід поважати батьківські права та обов’язки; 5) слід уникати надмірного та непотрібного втручання в сімейне життя; 6) сім’я повинна активно долучатися до оцінки ситуації та прийнятті рішень; 7) розміщення дитини під опіку має відбуватись за планом, беручи до уваги бажання та почуття дитини, з мінімізацією травми та труднощів для дітей; 8) дитина має право на зв’язки та стосунки з минулого; 9) слід мінімізувати необхідність термінової опіки; 10) органи влади повинні діяти як «хороші батьки» для дитини, яка перебуває під опікою та забезпечувати і підтримувати її добробут; 11) вихід з-під опіки може бути потенційно травматичним та важким; 12) підготовка до виходу з-під опіки має бути частиною чітко розробленого плану, як і подальші види діяльності; 13) піклувальників слід розглядати як партнерів у процесі фостерінгу (їх необхідно повністю інформувати, запрошувати на інтерв’ю, брати до уваги їх точку зору тощо); 14) слід бути відкритим, розглядаючи можливість людей стати усиновителями; 15) молода особа, яка вийшла з-під опіки, заслуговує на допомогу, а органи влади повинні її надавати; 19) вихід з-під опіки є найважчою зміною в житті. 

Наступні засади організації навчально-пізнавальної діяльності спонукають майбутнього соціального працівника до застосування розвивальних технологій:

(А) теоретичне навчання: 1) планові вправи, які допомагають студенту пригадати спогади, почуття, думки про власне дитинство; 2) рольові ігри та візуальні зображення, які допомагають студенту зрозуміти перспективи різних членів сім’ї; 3) відео записи з метою розгляду критичних ситуацій, аналізу рольових ігор, презентації семінару тощо.
(Б) практичне навчання: 1) планова ціленаправлена участь студента в щоденній роботі соціального закладу з окремою відповідальністю за певну ділянку; 2) залучення студента до процесу перерозміщення дитини (наприклад, до денного центру), наведення контактів нанесення візитів; 3) регулярна і спланована участь студента в роботі з конкретною дитиною, з сім’єю, ведення відповідних записів, оцінювання проведеної роботи; 4) ведення щоденника з щоденними записами своїх споглядань, думок та почуттів щодо проходження практики, які пізніше обговорюються з вчителем практики; 5) відвідування інших соціальних заклади з метою порівняння різних підходів щодо вирішення подібних завдань, використання різних методів роботи.
Оцінка знань студентом даного предмету перевіряється через: споглядання та оцінювання студента на практиці; аналіз записів студента під час ведення випадку; оцінку письмової роботи або проект студента з повним аналізом використаних знань та умінь. Так, на практиці серед інших завдань студенту можуть запропонувати: супроводжувати соціального працівника у процесі розміщення дитини під фостерну опіку; проаналізувати реакцію дитини на фостерне розміщення; розпитати фостерних піклувальників про їх досвід участі у фостерінгу (реакцію їх дітей на нового члена родини тощо); спробувати самостійно підібрати фостерних піклувальників для дитини; відвідати засідання з відбору фіостерних піклувальників та прийняти участь в обговоренні документів, рішень; провести бесіду з особою, яка виходить з-під опіки про її перехідний період, її страхи, побоювання, допомогу, яку вона можливо потребує. 

Висновки. Таким чином, підготовка майбутніх соціальних працівників на засадах освітніх розвивальних технологій зміщує акценти від навчання як нормативно побудованого процесу до учіння як індивідуальної діяльності майбутнього фахівця через колективні форми роботи та практику. 
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