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ОБДАРОВАНІ УЧНІ В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ: ДО ПРОБЛЕМИ КЛАСИФІКАЦІЇ 
На сучасному етапі українські науковці активно вивчають традиційні та інноваційні здобутки розвинутих країн світу у сфері соціальної та гуманітарної освіти. Тенденції розвитку освітніх систем зумовлюють необхідність трансформації змісту освіти, переосмислення досвіду своєї країни, вивчення зарубіжного досвіду передових країн світу.

Аспекти обдарованості висвітлені у працях таких сучасних британських учених, як: Дж.Вебб (J.Webb), Д.Ейр (D.Eyre), Г.Трост (G.Trost), Т.Фаррелл (T.Farrell), Дж.Фрімен (J.Freeman) та ін. 
Різні аспекти роботи з обдарованою молоддю в окремих державах світу висвітлено у працях українських дослідників: О.Антонової (країни Європи), О.Бочарової (Велика Британія), І.Волощука (Німеччина), М.Міленіної (Ізраїль), І.Холод (Велика Британія) та ін.

Мета статті – розглянути змістове наповнення класифікації обдарованих осіб в освітньому середовищі Великої Британії.

У ході проведеного дослідження було встановлено, що в британській науковій літературі наявна велика кількість визначень обдарованості, але немає загальноприйнятного визначення цієї категорії осіб. 
Термін «обдарований» та «талановитий» має ряд синонімічних термінів: «геніальний», «талановитий», «здібний», «дуже / надзвичайно / винятково здібний», «з великим навчальним потенціалом» тощо. Найчастіше використовують термін «здібний» та його варіанти, оскільки він вважається більш доцільним та менш емоційним.
Об’єктивні та практичні критерії до класифікації обдарованих осіб є необхідними, щоб забезпечити освітні потреби самих обдарованих осіб. Класифікація характеристик обдарованості може допомогти вчителям створити профіль учнів для вивчення їх сильних сторін. Такий профіль може допомогти ідентифікувати учня, який, можливо, не досягне особливо високого рівня, але може мати реальні здібності в певних сферах. Вибір критеріїв для оцінки та / або ідентифікації обдарованості є специфічним для кожного окремого випадку. Критерії можуть змінюватися в залежності від віку та / або талантів, що оцінюються, та потребують підтвердження низкою доказів. Зрештою, рішення про те, яких учнів слід розглядати як обдарованих та талановитих, покладається на відповідальність вчителів та школи.

Британські дослідники проблеми [8] у своїх дослідженнях солідарні з іншими вченими і пропонують наступну класифікацію обдарованих осіб в освітньому середовищі Великої Британії:

(І). Обдаровані від природи

a. Особи з високими IQ. 
Л.Терман (L.Terman) та М.Оден (M.Oden) [11] спостерігали за 1000 дітей з IQ 130+, а також за їх розвитком у дорослому віці. Особлива увага зверталася на наступні характеристики: швидка здатність до навчання; інтерес до читання біографій; інтерес до науки; вміння читати ще до вступу до школи; задоволення від навчання; хороше абстрактне мислення; добре володіння мовою; поганий почерк; єдина / найстарша дитина в сім’ї; народжений/на у старших за віком батьків; вміння добре пристосовуватися; хороше фізичне здоров’я; високі оцінки за результатами тестів; уява; енергійність. 
Пізніше до обдарованих від природи осіб були додані академічно обдаровані з наступними характеристиками: 
− здатність до навчання − точне сприйняття соціальних та природних ситуацій; незалежне, швидке, ефективне вивчення фактів та принципів; швидке змістовне читання з запам’ятовуванням змісту і його відтворенням; 
− сила та чутливість думки − ґрунтовне розуміння принципів, що лежать в основі речей, швидке визначення схожості та відмінностей між речами та ідеями, здатність аналізувати, синтезувати та класифікувати елементи, критично ставитися до ситуацій, до себе та інших людей; 
− допитливість − психічна витривалість, стійкість мети, упертість, інтерес до речей та ідей; нудьга від рутини [5].

б. Творчі особистості. 
Дж.Рензуллі (J.Renzulli), Р.Гартман (R.Hartman) та К.Калаган (C. Callahan) [10] характеризують їх як таких, що: генерують велику кількість ідей, пропонують велику кількість можливостей у вирішенні проблем і питань; неприборкані у вираженні думки, наполегливі; демонструють інтелектуальну грайливість, фантазують, уявляють, схильні до безладу, незручні у спілкуванні, не цікавляться подробицями, не бояться бути різними; покладаються швидше на власну оцінку, ніж на оцінку інших; мають репутацію осіб з неймовірними ідеями; демонструють гумор, творчі у своїх пошуках.

(ІІ). Обдаровані з низькою успішністю. 
Б.Кларк (B.Clark) [1] характеризує обдарованих з низькою успішністю, як таких, які демонструють виняткову продуктивність за ступенем інтелекту і, тим не менше, не виконують навчальну програму, яку виконують їх однолітки у школі. Вони часто розглядаються як такі, хто є надмірно агресивні; мають негативну самооцінку. 
Дж.Девіс (G.Davis) та С.Рімм (S.Rimm) [2] характеризує обдарованих з низькою успішністю як осіб, які мають низьку самооцінку, поведінку ухиляння від академічного навчання, погані навички у навчанні, соціальні та дисциплінарні проблеми.
(ІІІ). Обдаровані з обмеженими можливостями. 
До цієї категорії відносять обдарованих учнів за ступенем інтелекту з обмеженими можливостями, які походять з соціально вразливих верств населення. Їх обмеженнями є: економічна та матеріальна бідність разом з її соціальними, культурними та психологічними складовими. Їх характеризує: незалежність дій; спритність у невербальному спілкуванні; уява в мисленні; швидке навчання через досвід; оригінальність і творчість; вміння узагальнювати навчання в інших сферах; здатність гнучко вирішувати проблеми; багата на уяву мова; конкретність у висловлюваннях.

(IV). Обдаровані з інвалідністю. 
До цієї категорії відносять обдарованих осіб з інвалідністю, які демонструють незвичайні дари, таланти, незважаючи на фізичні, психічні, емоційні або інші проблеми [9]. Для них характеристики: обмежені комунікативні навички; низьку самооцінку, спричинену негативним ставленням інших людей, зниженими очікуваннями від вчителів та інших важливих для них дорослих; неадекватні соціальні навички; абстрактні навички мислення.
Спостереження за характеристиками та академічною успішністю є двома підходами, які використовуються найчастіше для визначення обдарованого учня. 
Найчастіше про обдарованість особи повідомляють: (1) батьки, родичі, знайомі сім’ї [4]; (2) лікарський персонал, психологи, психологічна служба; (3) вихователі, вчителі [3]; (4) однолітки [7]; (5) самі обдаровані [6].
Висновки. Британські дослідники проблеми рекомендують використовувати будь-який перелік характеристик в класифікації обдарованих осіб як відправну точку для роздумів щодо обдарованості та таланту, а не як діагностичний інструмент. У своїх дослідженнях вони пропонують наступну класифікацію обдарованих осіб в освітньому середовищі Великої Британії^ обдаровані від природи (особи з високими IQ, творчі особистості), обдаровані з низькою успішністю, обдаровані з обмеженими можливостями, обдаровані з інвалідністю.
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