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ОСВІТНІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ У НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ ДО ЗАСТОСУВАННЯ РОЗВИВАЛЬНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
Суспільство і освіта в Україні на сьогодні ставлять якісно нові вимоги до підготовки кадрів, їх професійного зростання. Тенденції розвитку освітніх систем зумовлюють необхідність трансформації змісту вищої освіти, переосмислення досвіду своєї країни, вивчення зарубіжного досвіду передових країн світу. На сьогодні українські науковці активно вивчають традиційні та інноваційні здобутки розвинутих країн світу.

Мета дослідження − розкрити окремі аспекти освітніх засад підготовки соціальних працівників у навчальних закладах Великої Британії до застосування розвивальних технологій на основі аналізу наукової літератури, спостереження, бесід з практичними соціальними працівниками та викладачами британських навчальних закладів.
Британські вчені виокремлюють п’ять компонентів розвивальних технологій у соціальній роботі з різними категоріями клієнтів: соціальна дія, політична обізнаність, право сказати і «мати слово», визнання себе і визнання компетентним, а також використання влади. На цій підставі виокремлюють вимоги до підготовки соціальних працівників з подальшим застосуванням розвивальних технологій у практичної діяльності з різними категоріями клієнтів, засадами якої є принцип колегіальності, групова робота та робота в громаді [2; 3]. 

Розвивальні технології – основна цінність професії соціального працівника, фундаментальна відповідальність яких полягає у розширенні повноважень клієнтів за допомогою знань, навичок та ресурсів, щоб клієнти могли впливати на прийняття рішення, які впливають на їхнє життя. Таким чином, сучасні соціальні працівники використовують розвивальні технології у своїй практиці, надаючи допомогу: індивідам у формуванні їхньої особистої ефективності та сильних міжособистісних сторін; групам, сім’ям та громадам у віднаходженні та використанні необхідних ресурсів; окремим особам та групам для усунення структурних бар’єрів [4].
Виявлення сутності розвивальних технологій дозволило визначити основні засади фахової підготовки майбутніх соціальних працівників у Великій Британії до їх застосування. Вони конкретизується у переліку основних знань та умінь, які необхідні для ефективної діяльності. Ми підтримуємо розуміння змісту розвивальних технологій − індивідуальне відчуття підсиленої здатності впливати на фактори, що окреслюють життєвий простір, при цьому менша увага приділяється змінам у соціальній структурі [5].

З метою більш чіткого розуміння характеру британської професійної підготовки фахівців до застосування розвивальних технологій, на нашу думку, доцільно розглянути одну з базових дисциплін − «Дитяча кривда» [1]. Метою соціальної роботи з проблем захисту дітей є покращити життя дітей, при цьому зберегти роль батьків / піклувальників, баланс між втручанням у життя дитини, її сім’ї та потребою зберегти їх автономію. Таким чином майбутній кваліфікований соціальний працівник повинен:

ЗНАТИ про: 1) форми і засоби кривдження дітей; 2) право сім’ї на недоторканість приватного життя; 3) методи надання допомоги сім’ям; їх користь або невідповідність у конкретних випадках, результати та наслідки втручання; 4) співпрацю центрального уряду та органів місцевої влади в процесі захисту дитини; кримінальні та цивільну відповідальність, правила свідчення, адміністративну систему (обіг документації); правила, процедуру та професійну практику фахівців, які співпрацюють у вирішенні випадку; політику та процедури інституційної опіки дитини та наслідки їх порушення. 5) основні теорії, дослідження з проблем дитячої кривди, її природу, кількісні показники; 6) вплив кривди в дитинстві на розвиток самоідентифікації та самооцінки тощо;
ВМІТИ: 1) використовувати знання про систему захисту дитини; 2) підтримувати індивідів або сім’ї у випадку конфлікту інтересів; 3) залучати до роботи більш досвідчений персонал як консультантів; 4) приймати участь у процесі ведення випадку; 5) готувати документи стосовно з конкретного випадку у відповідні органи, до суду. 

НЕСТИ ЦІННОСТІ про те, що: 1) всі діти (не залежно від раси, культури, класу) в результаті своєї залежності (суспільної, емоційної та фізичної) потребують захисту від потенційної кривди; 2) форма захисту повинна бути гнучкою в залежності від потреб конкретної дитини; 3) відлучення від дому, як форма захисту дитини, може підсилити її точку зору про те, що кривда є наслідком її провини; 4) дорослі (будь-якої раси, культури, класу, статі, сексуальної орієнтації) мають право на повагу і захист їх прав.

Наступні засади організації навчально-пізнавальної діяльності спонукають майбутнього соціального працівника до застосування розвивальних технологій:

(А) теоретичне навчання: 1) планові вправи, які допомагають студенту пригадати спогади, почуття, думки про власне дитинство; 2) рольові ігри та візуальні зображення, які допомагають студенту зрозуміти перспективи різних членів сім’ї; 3) відео записи з метою розгляду критичних ситуацій, аналізу рольових ігор, презентації семінару тощо.
(Б) практичне навчання: 1) планова ціленаправлена участь студента в щоденній роботі соціального закладу з окремою відповідальністю за певну ділянку; 2) залучення студента до процесу перерозміщення дитини (наприклад, до денного центру), наведення контактів нанесення візитів; 3) регулярна і спланована участь студента в роботі з конкретною дитиною, з сім’єю, ведення відповідних записів, оцінювання проведеної роботи; 4) ведення щоденника з щоденними записами своїх споглядань, думок та почуттів щодо проходження практики, які пізніше обговорюються з вчителем практики; 5) відвідування інших соціальних заклади з метою порівняння різних підходів щодо вирішення подібних завдань, використання різних методів роботи.
Так, на практиці серед інших завдань студенту можуть запропонувати: отримати протоколи процедур з питань захисту дитини; розглянути можливі аспекти щодо перерозміщення дитини; обговорити з вчителем практики можливі варіанти вирішення ситуації із захистом дитини; дослідити чи кривдники були скривджені в своєму дитинстві, які наслідки це може мати для вирішення випадку; відвідати засідання в кримінальному суді; обговорити з батьками скривдженої дитини їх ставлення до роботи конкретної служби; розробити програму захисту дитини за можливої участі інших фахівців; прийняти участь в конференції з питань захисту дітей; прийняти участь в роботі групи зі скривдженими дітьми або особами-кривдниками дітей.
Висновки. Таким чином, підготовка майбутніх соціальних працівників до застосування розвивальних технологій зміщує акценти від навчання як нормативно побудованого процесу до учіння як індивідуальної діяльності майбутнього фахівця через колективні форми роботи та практику. 
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