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У статті розглянуто визначення поняття «обдарованість», його синонімів («талановитий», «здібний», «дуже / надзвичайно / винятково здібний», «з великим навчальним потенціалом»), що використовуються у педагогічній літературі Великої Британії, в практичній діяльності окремих британських організацій. Проаналізовано класифікацію визначень за критеріями консервативності / ліберальності; одно- / багатомірності, наголосі на потенціалі / виконанні.
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The author of the article has considered the definition of «giftedness», its synonymous terms («talented», «able», «more /highly /exceptionally able», «with high learning potential»), used in the pedagogical literature of the UK, practice of British organizations. Classification of definitions of giftedness according to three criteria (whether they are conservative or liberal; single- or multi-dimensional; and whether they are based on potential or performance) has been provided.
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Тенденції розвитку освітніх систем зумовлюють необхідність трансформації змісту вищої освіти, переосмислення досвіду своєї країни, вивчення зарубіжного досвіду передових країн світу. На сучасному етапі українські науковці активно вивчають традиційні та інноваційні здобутки розвинутих країн світу. 
Аспекти обдарованості висвітлені у працях таких сучасних британських учених, як: Дж. Вебб (J. Webb), Д. Ейр (D. Eyre), Г. Трост (G. Trost), Т. Фаррелл (T. Farrell), Дж. Фрімен (J. Freeman) та ін. Різні аспекти роботи з обдарованою молоддю в окремих державах світу висвітлено у працях українських дослідників: О. Антонової (країни Європи), О. Бочарової (Велика Британія), І.Волощука (Німеччина), М.Міленіної (Ізраїль), І.Холод (Велика Британія) та ін.
Мета цієї статті – проаналізувати змістове наповнення поняття «обдарованість» у педагогічній літературі Великої Британії.

Оскільки навчання в ранньому віці набуває все більшого значення, виявлення обдарованих дітей стало важливою проблемою в галузі освіти Великої Британії. У ході проведеного дослідження було встановлено, що в науковій літературі наявна велика кількість визначень обдарованості, але немає загальноприйнятного визначення цієї категорії учнів. 

Міністерство освіти Англії (Department of Educaton) та Управління зі стандартів якості освіти, дитячих послуг та навичок (The Office for Standards in Education, Children's Services and Skills) використовують стосовно тих, чий прогрес значно перевищує вікові очікування, термін «більш здібний» («more able») [3]. Для підтримки обдарованих функціонує Національна асоціація допомоги обдарованим дітям в освіті (National Association for Able Children in Education), яка загалом використовує термін «більш здібний» («more able»); для невеликої кількості учнів, які мають здатність проявити свої досягнення на найвищих рівнях, – «винятково здібний» («exceptionally able»). Таким чином організація охоплює тих, чиї навички та знання можуть виходити за межі академічного навчання [6]. Організація Potential Plus UK (раніше Національна асоціація для талановитих дітей Британії (National Association for Gifted Children Britain) використовує термін «з великим навчальним потенціалом» («with high learning potential») по відношенню до учнів, які є всебічно обдарованими або мають: − виняткові здібності; − здібності, але ще не досягли свого потенціалу; − подвійні або численні унікальні здібності [9].

Уряд Уельса використовує загалом термін «більш здібні та талановиті» («more able and talented)», в початковій школі − «більш здібні» («more able»), в середній − «найбільш здібні» («most able») [10]. Уряд Шотландії для класифікації учнів використовує термін «здібний» («able»). Вже понад 15 років в країні діє Шотландська мережа для здібних школярів (Scottish Network for Able Pupils), яка спеціалізується на викладанні та навчанні «дуже здібних» школярів («of high ability») [8]. Рада з навчальних програмам, іспитів та перевірки знань Північної Ірландії (Council for the Curriculum, Examinations and Assessment) використовує термін «талановитий та обдарований» («talented and gifted»), щодо учнів, які мають досягнення, потенціал досягти рівня значно вищого за своїх однолітків в межах конкретної школи. Якщо мова йде про усе дитяче населення країни, використовується термін «надзвичайно здібний» («exceptionally able») [2]. Починаючи з 2005 року Міністерство освіти і професійної підготовки Великої Британії (Department for Education and Skills) використовує наступні визначення: − «обдаровані»: кращі 5-10% учнів, яких оцінюють за фактичними чи потенційними досягненнями з англійської мови, сучасних іноземних мов, науки, математики, історії, географії, інформаційних та комунікаційних технологій або дизайну та технологій; − «талановиті»: кращі 5-10% учнів шкіл, яких оцінюють за фактичними або потенційними досягненнями у мистецтві, музиці чи фізичному вихованні та спорті [4]. 
Д.Ейр (D.Eyre) пропонує більш просте визначення: «Школа визначає здібну дитину як таку, яка має потенціал досягти рівня значно вищого за однолітків у всіх сферах навчального процесу або в його окремих аспектах» [1].

За відсутності узгодженого загальноприйнятого визначення понять «обдаровані» ми погоджуємось, що учень проявляє здібності в одній або кількох з наступних сфер: − загальна інтелектуальна здібність; − конкретні академічні здібності; − візуальне та виконавське мистецтво, спорт; − лідерство; − творче та продуктивне мислення; − механічна винахідливість; − спеціальні здібності щодо емпатії, розуміння [7]. 

McAlpine [5] вважає за необхідне класифікувати визначення обдарованості за трьома критеріями відповідно до того чи є поняття: 

(1) консервативним чи ліберальним. Консервативні визначення обмежують: − кількість осіб, яких вважатимуть обдарованими (наприклад, кращі 5% від кількості оцінюваних); − аспекти, в яких визначають категорії обдарованості (наприклад, високий інтелект, який вимірюється тестом IQ, однак, критерії, що спрямовані виключно на вимірювання показників IQ, не можуть бути чітко визначеними в таких аспектах як креативність, лідерство, мистецтво, соціальні та фізичні навички). Більш ліберальні визначення вказують на те, що не має суттєвої різниці між тими, хто є серед кращих 3-5%, 10-15% і т.д., а тому обдарованих слід визначати і серед кращих 15-20%. Чим більше аспектів беруть до уваги, тим ліберальнішим буде визначення.
Британська дослідниця проблеми Дж.Фрімен (J. Freeman) вказує, що поняття «обдарованість» найчастіше використовується для більш легкого вимірюваними інтелектуальних аспектів розвитку, високих досягнень в школі та рівня IQ. Поняття «талант» використовується стосовно аспектів, які є важчими для вимірювання, таких як мистецтво та спорт, які зазвичай потребують підтвердження від експертів в цих галузях [3].
(2) одно- або багатомірним. Деякі визначення обдарованості стосуються тільки одного аспекту (наприклад, академічного), інші − кількох. Обдаровані учні мають різне соціально-економічне походження, різні рівні фізичних можливостей, можуть мати проблеми з успішністю, а тому їх не розглядають як осіб, які мають унікальні інтелектуальні, соціальні та емоційні потреби. Чим ширшим є визначення обдарованості, тим ймовірніше, що всі обдаровані індивіди будуть ним охоплені. Однак занадто широке визначення може підірвати винятковість особистості, кожен буде вважатися обдарованим.

(3) базується на потенціалі чи продуктивності. Деякі визначення потребують конкретних доказів високої продуктивності. Інші − включають дітей, які не досягають достатнього рівня успішності, продуктивність яких не є винятковою, але вважаються такими, що мають додатковий потенціал.
Висновки. Термін «обдарований» у британській педагогічній літературі має ряд синонімічних термінів: «талановитий», «з великим навчальним потенціалом», «здібний», «дуже / надзвичайно / винятково здібний» тощо. Необхідно класифікувати визначення обдарованості за трьома критеріями відповідно до того чи є поняття: консервативним чи ліберальним; одно- або багатомірним, базується на потенціалі чи виконанні. 
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