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Сучасна адміністративна реформа, яка проводиться в Україні, набуває особливе значення  формування  землекористуваннь у межах територій новоутворених територіальних громад. У  зв’язку з цим  інституційні зміни земельних відносин мають стати вирішальними  у  процесі впровадження концепції сталого розвитку територій. Виникає потреба в оновленні інституційного середовища розвитку землекористування   цих територій, що сприятиме формуванню цілісної господарської системи, яка базується на балансі інтересів держави, територіальної громади, приватних підприємців та. Досягти цього можна шляхом запровадження інновацій в прийнятті  управлінських рішень, в рамках забезпечення процесів самовідтворення господарської діяльності у межах об′єднаних територіальних громад, спрямованих на відтворення збалансованого  соціо-еколого-економічного простору.

   Цінність пропозицій дисертанта у вирішенні зазначеної проблеми полягає у удосконаленості факторів впливу на інституційне середовище формування землекористування  у межах об'єднаних територіальних громад,  щодо осучаснення чинників : екологічних, соціальних, ринкових, фіскальних, організаційних, правових, планувальних та інноваційних.
Поряд з позитивною в цілому оцінкою автореферату дисертації Мельника Д.М. вважаю доцільним висловити критичні зауваження щодо окремих його положень. Так, в авторефераті дисертантом при поданні матеріалу стосовно інституційного забезпечення формування землекористування в новоутворених територіальних громадах, є доцільними  запровадження механізмів які забезпечують розвиток земельних відносин в  руслі інновацій заняттям  агротуризму та оцінки впливу на довкілля.
Незважаючи на зазначені недоліки, дисертаційна робота відповідає вимогам ВАК, являє собою закінчене, самостійне дослідження. 
Ознайомлення із авторефератом дисертації дає підстави для висновку, що основні положення і висновки, які виносяться автором на захист, мають відповідний ступінь наукової новизни. Підґрунтям формування такої думки стали висновки дисертанта, які доповнюють існуючі позиції науковців та передбачають нові підходи вирішення існуючих проблем інституційного  забезпечення інвестиційної формування землекористування в новоутворених територіальних громадах. 
Усе викладене дає підставу для висновку про те, що дисертаційне дослідження «Інституційне забезпечення інвестиційної формування землекористування в новоутворених територіальних громадах» виконане на належному науково-теоретичному рівні, є завершеною працею, в якій отримано нові науково обґрунтовані результати, що вирішують конкретне наукове завдання, яке має суттєве значення для економіки природокористування, тобто за своєю актуальністю, новизною постановки та вирішенням досліджених проблем, теоретичним рівнем і практичною корисністю, достовірністю і обґрунтованістю одержаних результатів повністю відповідає вимогам ВАК України до кандидатських дисертацій, а її автор Мельник Д.М. заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата економічних наук з спеціальності 08.00.06 – економіка природокористування та охорона навколишнього середовища.
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