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Сільське господарство в Україні  належить до базових  галузей економіки, що створює  валовий внутрішній продукт. Виробництво сільськогосподарської продукції в повному обсязі забезпечує задоволення внутрішнього ринку, а також за рахунок  експорту продукції забезпечує гарантоване поступлення валюти до держави. Наша держава є одним із найбільших експортерів зернових та технічних культур. Урожайність сільськогосподарських культур в Україні має тенденцію до збільшення та базується на продуктивному потенціалі земель. Це стало можливим у результаті застосування новітніх технологій у сільськогосподарському виробництві. Але  надмірне використання сільськогосподарських земель особливо    підвищує деградацію орних земель.
Цінність пропозицій дисертанта у вирішенні зазначеної проблеми полягає у підходах  до визначення продуктивності використання орних земель  на регіональному рівні, які враховують:

- показник балу екологом-агрохімічної оцінки  якості грунтів;

- коефіцієнти приросту врожаю;

- вплив водної ерозії;

- баланс  поживних речовин  та урожайність зернових культур.
Поряд з позитивною в цілому оцінкою автореферату дисертації Харитоненка Р.А. вважаю доцільним висловити критичні зауваження щодо окремих його положень. Так, в авторефераті при поданні матеріалу стосовно оцінки деградаційних процесів на  продуктивність орних земель дисертант не враховує екологічну цінність їх в  концепції агроладшафтної огранізаціїї території. 
Незважаючи на зазначені недоліки, дисертаційна робота відповідає вимогам ВАК, являє собою закінчене, самостійне дослідження. 
Ознайомлення із авторефератом дисертації дає підстави для висновку, що основні положення і висновки, які виносяться автором на захист, мають відповідний ступінь наукової новизни. Підґрунтям формування такої думки стали висновки дисертанта, які доповнюють існуючі позиції науковців та передбачають нові підходи вирішення існуючих проблем оцінки  впливу дегадаційних процесів на продуктивність сільськогосподарських земель на регіональному рівні. 
Усе викладене дає підставу для висновку про те, що дисертаційне дослідження Оцінка впливу деградаційних процесів на продуктивність сільськогосподарських земель на регіональному рівні» виконане на належному науково-теоретичному щаблі, є завершеною працею, в якій отримано нові науково обґрунтовані результати, що вирішують конкретне наукове завдання, яке має суттєве значення для економіки природокористування, тобто за своєю актуальністю, новизною постановки та вирішенням досліджених проблем, теоретичним рівнем і практичною корисністю, достовірністю і обґрунтованістю одержаних результатів повністю відповідає вимогам ВАК України до кандидатських дисертацій, а її автор Харитоненко Р.А. заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата економічних наук з спеціальності 08.00.06 – економіка природокористування та охорона навколишнього середовища.
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