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9.1. Місце і роль колізій у порівняльному правознавстві: шляхи їх подолання. У результаті співставлення національних правопорядків часто вважають, що ефективним механізмом є колізійні норми, які дозволяють у сфері міжнародного приватного права вирішувати конфлікт норм різних правопорядків. У структурі колізійної норми, яка відзначається специфікою, виділяють два структурних елемента – “об’єм” і “прив’язку”. Об’єм колізійної норми визначає зміст правовідносин, на які ця норма поширюється. Прив’язка містить вказівку на національне законодавство, що підлягає застосуванню до даного виду суспільних відносин. 

Колізійні норми можуть бути двосторонніми та односторонніми. Прив’язка двосторонньої норми визначає межі застосування як права країни суду, так і іноземного права, прив’язка односторонньої – обмежується лише одним спрямуванням, найчастіше вказуючи межі застосування судом “свого” права. 

Результатом практики стало узагальнення найбільш поширених двосторонніх колізійних прив’язок, визначення їх основних видів, формування типів таких прив’язок.

1. Особистий закон фізичної особи (lex personalis):

а) закон громадянства (lex patriae);

б) закон місця проживання (lex domicilii). Модель цивільного кодексу для країн СНД пропонує цим країнам ввести у своє законодавство поняття особистого закону фізичної особи (ст. 1204). Цим законом вважається: а) право країни, громадянином якої особа являється; б) при подвійному громадянстві – право країни, з якою особа має найтісніші зв’язки; в) для апатридів – право країни, в якій особа постійно проживає; г) законом біженця – право країни, що надала притулок. 

d) Особистий закон юридичної особи (lex societatis) вказує на приналежність ЮО до конкретної національної правової системи і такий закон дозволяє вирішувати питання, пов’язані із статусом юридичної особи. У континентальних країнах зміст такої прив’язки розуміється як право місця знаходження адміністративного центру ЮО, у країнах загального права – закон місця заснування (реєстрації статуту) такої організації.

2. Закон місця знаходження речі (lex rei sitae)  визначає вирішення колізійних проблем, пов’язаних із здійсненням права власності на майно (ст. 1219 ЦК для країн СНД).

3. Закон місця вчинення акту (lex loci actus):

а) закон місця укладання угоди;

б) закон місця укладання угоди, що визначає його форму;

в) закон місця виконання зобов’язання;

г) закон країни продавця. Конвенція про ДМКПТ (1955) у випадках, коли сторонами не визначено право, що підлягає застосуванню, підпорядковує продаж регулювання внутрішнім правом країни, в якій постійно проживає продавець на момент отримання ним замовлення;

д) закон місця вчинення правопорушення;

е) закон, з яким дане правовідношення найбільш тісно пов’язано;

є) закон, що регулює статут (сутність) відносин.

4. Закон суду (lex fori). Головним принципом міжнародного цивільного процесуального права вважається правило forum regit processum. Однак процесуальне права конкретної країн не завжди може забезпечити адекватний механізм захисту інтересів при наявності іноземного елемента у правовідносинах, оскільки більшість правовідносин прив’язані до матеріального права. Даний принцип скоріше всього застосовується в зв’язку із його зручністю, оскільки національне процесуальне право є більш знайомим для судді. Тому правило lex fori не повинно абсолютизуватися. При тлумаченні процесуальних термінів можливі такі альтернативні варіанти їх вирішення: а) проста правова кваліфікація в межах lex fori; б) правова кваліфікація права суду тієї держави, процес якої необхідно застосувати; в) подвійна кваліфікація, яка поєднує правила (а) і (б); г) правова кваліфікація lege cause; д) автономна кваліфікація, яка випливає із самостійного тлумачення положення міжнародного договору.

У літературі неодноразово відмічається, що застосування колізійних прив’язок дозволяє ефективно гарантувати інтерес учасників правовідносин, а тому пропонується метод автономного тлумачення. Сутність методу автономного тлумачення ґрунтується на тому, що підставою для такого тлумачення служить принцип автономії волі сторін за міжнародним договором, а не автономія волі приватної автономії, як у національному праві. 

Віхою у становленні методу автономного тлумачення у рамках європейського правового простору стало набрання чинності Брюссельської конвенції про юрисдикцію та виконання (іноземних) судових рішень з цивільних і торгових справ (1973). Дана конвенція розглядається в якості уніфікованого цивільного процесуального права і вимагає єдиного тлумачення понять, що містяться в ній. Єдність тлумачення забезпечується шляхом ретельного порівняльно-правового аналізу, а тому порівняльне правознавство забезпечує єдиний режим застосування правових норм. Оскільки метод автономного тлумачення поєднує в собі забезпечення єдності розуміння понять, а з іншого боку їх конкретизацію із врахуванням особливостей національного правопорядку, тому саме з цієї причини вказують на необхідність гармонізації та уніфікації національних законодавств. Такий механізм дає змогу подолати небезпеку свавільного тлумачення правових норм, що цілком є можливим при застосуванні методу автономного тлумачення.

Разом з тим колізійний метод не може повністю вирішити проблему вирішення суперечливого правового регулювання одних і тих же правовідносин. Зокрема, загальновизнаними причинами цього є неоднакові колізійні критерії, що визначаються законодавствами різних держав для однієї і тієї ж групи правовідносин. Такий стан може виникнути у двох ситуаціях: у силу простого розмежування колізійних норм, а також у силу відображення у національному законодавстві колізійних норм, спрямованих на підпорядкуванню відносин з іноземним елементом національному праву.

Також серйозною перешкодою для застосування колізійного методу уніфікації є труднощі із застосуванням іноземного закону. Сам пошук та виявлення змісту такого закону є досить складним, оскільки це складно в силу різного характеру правових культур, правових принципів, а також відмінністю у доктрині, понятійному апараті, способів тлумачення та інших подібних факторів.

9.2. Зближення та уніфікація національних законодавств. Процес зближення національних законодавств полягає в: а) формуванні загального курсу правового розвитку; б) здійснення заходів по подоланню правових відмінностей; в) здійснення заходів по формулюванню спільних, сумісних або єдиних юридичних правил. При цьому необхідно враховувати специфіку  різних сфер правового життя і відповідно національних законодавств, що їх вирішують. В одних сферах процес зближення проходить швидше, а в інших – повільніше. Наприклад, у політичній, соціально-економічній, культурній сфері зближення відбувається повільніше, оскільки кожна держава намагається зберегти свою національно-культурну, історичну особливість. 

Таким чином, зближення національних законодавств означає спільний курс держав на визначення загальних напрямків узгодженого розвитку національних законодавств. Зближення національних правопорядків забезпечується через наступні заходи:

а) зближення законодавства, коли визначається загальний курс держав у певній сфері, напрямку, етапи зближення, способи зближення (у форму програм, планів, модельних актів);

б) гармонізація законодавств, коли узгоджуються спільні підходи, концепції розвитку національних законодавств, формулюються загальні правові принципи та окремі рішення (наукові концепції);

в) прийняття модельних правових актів (загальні норми, правові стандарти);

г) уніфікація законодавства, коли розробляються і набувають чинності загальнообов’язкові одноманітні правові норми. 

Зближення національних законодавств може досягатися за допомогою таких юридичних засобів: а) найпоширеніший юридичний режим; б) визнання рівного об’єму прав суб’єктів; в) єдині стандарти; г) вирівнювання рівня правового забезпечення (пенсії); д) договори про правову допомогу та співробітництво; е) формування єдиного правового простору; є) єдині процедури узгодження правових актів; ж) поширення санкцій; з) спільне визнання міжнародно-правових документів тощо.

Згідно Римського договору про утворення Європейського Співтовариства (1957) зближення законодавств держав-учасниць Співтовариства може досягатися двома шляхами: а) дотримання основних принципів (вільного руху товарів, послуг, капіталу, робочої сили) і заборони їх порушення; б) через заходи, що забезпечують і полегшують реалізацію таких принципів шляхом встановлення загальних норм і гармонізації національних законодавств. 

Комісія ООН по міжнародному праву (ЮНСІТРАЛ) надає перевагу зближенню національних законодавств за допомогою законодавчих методів: 1) укладання конвенції; 2) прийняття модельного правового акту; в) рекомендації по законопроектній роботі; в) здійснення роз’яснюючого методу. 

Гармонізація національних законодавств здійснюється у двох основних напрямках – внутрішньої та міжнародної гармонізації. У першому випадку забезпечується гармонізація трьома шляхами: а) правових приписів в окремих країнах, що привело до створення національних правових систем; б) гармонізація окремими країнами законодавства шляхом прийняття нормативних актів на основі урахування законодавства інших країн; в) гармонізація окремими країнами чинного законодавства шляхом сприйняття або відображення міжнародних угод. При міжнародній гармонізації зближення національних законодавств здійснюється в межах країн, які належать однієї правової сім’ї чи до єдиного наддержавного об’єднання (ЄС, СНД, ОАД тощо). При цьому Р. Гуде виділяє такі вісім способів гармонізації: 1) багатостороння конвенція без уніфікованого закону; 2) багатостороння конвенція , яка включає уніфікований закон; 3) комплекс двосторонніх договорів; 4) законодавство ЄС; 5) модельний закон; 6) кодифікація правил та звичаїв, що здійснюється і публікується міжнародною неурядовою організацією; 7) типові контракти або загальні договірні умови; 8) restatements, що підготовлюється вченими або іншими експертами.

При укладенні міжнародної конвенції уніфікація здійснюється шляхом заміни правового режиму, який є заснований на конвенції. Конвенція забезпечує високий ступінь уніфікації національних законодавств і позбавляє держав-учасниць вивчення законодавств один одного. У конвенціях можна передбачити механізм застережень, що дозволяє державам-учасницям брати участь у конвенції без виконання зобов’язань, щодо яких зроблено застереження. 

Модельний закон як правовий документ рекомендується в якості національного закону, однак сторони можуть при включенні його у національну правову систему видозмінювати або виключати окремі його положення. Зрозуміло, що ступінь уніфікації модельного закону є нижчим, ніж при укладенні міжнародної конвенції. Можливим є також застосування модельних положень для конвенцій, що пов’язано із уніфікацією окремих положень конвенції.

Рекомендації по законопроектній роботі можуть стосуватися загальних напрямків правової політики держав або перегляду окремих положень міжнародної конвенції, враховуючи цілі та принципи таких рекомендацій.

Роз’яснюючий метод полягає у виробленні єдиних стандартів при укладанні угод, вирішення окремих питань юридичної практики, методики ухвалення правових рішень тощо. 

Згідно Рекомендацій міжнародного консультативного семінару “Співвідношення конституцій і законодавства” в рамках країн СНД було визнано необхідність спільної роботи за такими напрямками: а) вивчення досвіду включення конституційних положень у поточне законодавство; б) забезпечення демократичного порядку прийняття конституцій; в) забезпечення прямої дії конституційних норм і їх застосування у сферах державної політики; г) закріплення у поточному законодавстві загальновизнаних принципів і норм міжнародного права; д) розробка та реалізація програм приведення поточного законодавства у відповідність до конституції; е) збереження національно-історичної ідентичності держав. 

Уніфікація правових норм може досягатися шляхом вироблення єдиних за змістом правових норм та стандартизації процедур правових рішень. У випадку уніфікації шляхом укладання міжнародних конвенцій допускається субсидіарне застосування норм національного права. Так, згідно п. 2 ст.7 Конвенції ООН про договори міжнародної купівлі-продажу товарів сторони можуть застосовувати положення національного права у випадку виявлення прогалин у Конвенції. Розгляд питання про субсидіарне застосування національного права для заповнення прогалин Конвенції включає: визначення випадків. Коли вона допускає субсидіарне застосування національного права; способи визначення субсидіарно застосовуваного права; співвідношення застосування положень Конвенції і національного права як субсидіарного статуту. Таким чином, положення конвенцій визнаються основним джерелом права, а субсидіарно застосовувані положення національного права в якості додаткового, вторинного джерела права. 

В зв’язку із процесами розширення Європейського Союзу виникає необхідність зближення законодавства України з правом ЄС. Аналітичним Центром Разумкова в 2001 році розроблено пропозиції у сфері євроінтеграції, які включають також низку заходів у сфері законодавства України. Верховна Рада повинна насамперед провести слухання з питань реалізації державної політики інтеграції до ЄС, розглянути питання про проблеми впливу розширення ЄС на Україну, на основі чого розробити відповідні пропозиції до законодавства України. 

На цій правовій основі розроблено державну програму про зближення законодавства України із законодавством ЄС. Згідно Закону України Про Концепцiю Загальнодержавної програми  адаптацiї законодавства України до законодавства Європейського Союзу (Закон про євроадаптацію) метою є  створення  передумов  до  пiдготовки законодавчого поля для входження України в Європейський Союз. З цією метою намічається: а) наблизити правотворчі процедури, наближені до стандартів права ЄС, та їх відповідне планування; б) створення на законодавчому рiвнi загальнодержавного механiзму  адаптацiї законодавства,  який  визначав  би  цiлi та сфери,  етапи адаптацiї законодавства, складовими  елементами  якого  повинно    бути  фiнансове, iнформацiйне, наукове та кадрове забезпечення; в) здійснення кадрового, матеріально-фінансового забезпечення відповідних заходів, підвищення рівня вивчення іноземних мов. Для належного здійснення такого роду заходів парламент разом з урядом повинні щорічно узгоджувати роботу з євроадаптації законодавства України. Зокрема, така робота полягатиме у внесенні до законiв та iнших нормативно-правових актiв України, що регламентують питання нормотворчої дiяльностi, вiдповiдних положень, якi забезпечать запровадження обов'язкового  для всiх суб'єктiв права законодавчої iнiцiативи  порядку  розроблення проектiв нормативно-правових актiв України з урахуванням основних  положень  законодавства  Європейського Союзу. 

Згідно Закону про євроадаптацію передбачається органiзацiя загальнодержавної системи навчання та пiдвищення квалiфiкацiї державних службовцiв з питань європейського  права, а також адаптацiю навчальних програм юридичних навчальних закладiв до відповідних європейських програм, у тому числi пiдвищення рiвня знання iноземних мов; створення загальнодержавної iнформацiйної мережi з питань європейської iнтеграцiї та права,  забезпечення  вiльного доступу учасникiв процесу адаптацiї законодавства України до бази   даних законодавства Європейського Союзу; заснування нацiональної iнформацiйної  мережi  судових  рiшень  з  метою забезпечення  доступу  до  прикладiв  судової  практики  та  можливостi їх публiчного обговорення. 

При здійсненні заходів по євроадаптації законодавства України передбачається удосконалення порядку розроблення  та  запровадження  щорiчної  Програми перекладiв законодавчих актiв Європейського Союзу, надання таким  перекладам офiцiйного статусу та вжиття заходiв щодо залучення  технiчної  допомоги  на здiйснення заходiв з перекладу законодавчих актiв  Європейського  Союзу,  що передбачено ст. 51 УПС. З метою підвищення рівня розвитку порівняльно-правових досліджень законодавства України та законодавства ЄС планується проведення  комплексних  наукових  дослiджень з питань адаптацiї законодавства. Результатом цього повиннi стати, зокрема,  проведення порiвняльно-правового дослiдження вiдповiдностi законодавства України законодавству Європейського Союзу у визначених прiоритетних сферах, вивчення досвiду держав  Центральної  та  Схiдної  Європи  у  напрямi  наближення  їх законодавства до законодавства  Європейського  Союзу,  розроблення  глосарiя термiнiв права Європейського Союзу.

Формування  та    реалiзацiя    Загальнодержавної    програми    повиннi здiйснюватися з додержанням таких основних принципiв: а) узгодженостi прiоритетiв адаптацiї законодавства з  основними  напрямами правової реформи в державi, Стратегiєю та Програмою  iнтеграцiї  України  до Європейського Союзу, Програмою дiяльностi Кабiнету Мiнiстрiв України, iншими загальнодержавними i нацiональними програмами; б) поступовостi i планомiрностi  наближення  законодавства України до законодавства ЄС; iнтегральної єдностi процесу  адаптацiї законодавства України до законодавства ЄС iз загальним нормотворчим  процесом  в Українi; в) тiсної взаємодiї Верховної Ради України та Кабiнету Мiнiстрiв України  у процесi  адаптацiї  законодавства,  координацiї їх роботи по впровадженню планів; г) системностi формування та виконання Загальнодержавної програми; д) поєднання бюджетного i позабюджетного фiнансування; е) максимально ефективного використання мiжнародної технiчної допомоги.

Реалiзацiя принципiв узгодженостi, поступовостi та планомiрностi процесу наближення  законодавства  України  до  законодавства  ЄС передбачає визначення прiоритетних напрямiв  його  розвитку  i  концентрацiю зусиль органiв державної влади України у цих напрямах, а також  необхiднiсть урахування  позитивних  i  небажаних  наслiдкiв  застосування в Українi законодавчих актiв, розроблених з урахуванням законодавства Європейського Союзу. 

У Загальнодержавнiй програмi прiоритети  мають  надаватися  законодавчим актам  України, наближення яких до вiдповiдних законодавчих актiв ЄС сприятиме правовому забезпеченню заходiв щодо формування ринкових вiдносин, конкурентного середовища та  сприятливого iнвестицiйного клiмату, створення сучасної ринкової iнфраструктури, банкiвської, податкової та митної систем, створення сприятливого середовища життєдiяльностi  людини, захисту  довкiлля  та  рацiонального  природокористування,   захисту    прав споживачiв,  розвитку  пiдприємницької  дiяльностi,  прiоритетних галузей економiки  (агропромисловий,  паливно-енергетичний  комплекси, транспорт, зв'язок та iнформатизацiя), включаючи систему захисту  прав  iнтелектуальної власностi i персональних даних, сферу зайнятостi та охорони працi,  а  також щодо розроблення нацiональних технiчних правил та стандартiв, гармонiзованих з європейськими та мiжнародними, змiцнення економiчних зв'язкiв  України  та держав - членiв  Європейського  Союзу.  Особливим  прiоритетом  є  всебiчний захист прав i свобод людини.

Адаптацiя законодавства України є планомiрним процесом, що включає кiлька послiдовних етапiв, на кожному з яких має досягатися певний ступiнь вiдповiдностi законодавства України законодавству Європейського Союзу.

На першому етапi адаптацiї законодавства  України, що триває в даний перiод, у Загальнодержавнiй програмi перевага повинна надаватися заходам, спрямованим на забезпечення: 1) розвитку  вiдповiдно  до  вимог,  визначених у Декларацiї, прийнятiй Європейською Радою на Копенгагенському самiті у червнi 1993 року,  правової системи в Українi, яка б  сприяла  досягненню  стабiльностi  у  суспiльствi, гарантувала верховенство права, права людини i забезпечувала  функцiонування ринкової економiки; 2) приведення законодавства України у вiдповiднiсть з  вимогами Угоди про партнерство i спiвробiтництво мiж Україною i Європейськими Спiвтовариствами та їх державами-членами, iнших  мiжнародних договорiв, якi стосуються спiвробiтництва України та Європейського Союзу; 3) розвитку законодавства України за визначеними Загальнодержавною програмою прiоритетними сферами у напрямi його поступового наближення до законодавства Європейського Союзу; 4) вибiркового перегляду законодавства України у прiоритетних сферах адаптацiї з метою забезпечення його вiдповiдностi законодавству Європейського Союзу.


Початок наступного етапу процесу адаптацiї законодавства, пiд час якого Україна  повинна  забезпечити  бiльш  високий  ступiнь  вiдповiдностi  свого законодавства законодавству Європейського Союзу, буде пов'язаний, зокрема, з набуттям Україною членства у СОТ, створенням зони вiльної торгiвлi мiж Україною та ЄС, укладенням Угоди про асоцiйоване членство України в ЄС або iншими подiями такого роду.

Пiд час формування Загальнодержавної програми за основу необхiдно  брати об'єктивнi потреби України у нормативному регулюваннi. З метою поступового наближення законодавства України необхiдно у процесi нормотворчої дiяльностi враховувати  законодавчi  акти  Європейського  Союзу настiльки, наскiльки  це  доцiльно  для  України  з  огляду  на  економiчнi, полiтичнi, фiнансовi та соцiальнi наслiдки  прийняття  вiдповiдних  правових норм, адаптованих до вимог законодавства Європейського Союзу.


В  основу  оцiнки  впливу  законодавства  України, адаптованого до законодавства Європейського Союзу, необхiдно покласти комплексний пiдхiд, який ґрунтується на врахуваннi не тiльки ресурсних показникiв,  а  й  впливу цього процесу в цiлому на всi  сфери  життєдiяльностi суспiльства, у тому числi на зростання обсягу виробництва валового внутрiшнього продукту.


Реалiзацiя  принципу  iнтегральної  єдностi  iз  загальним  нормотворчим процесом  в  Українi  передбачає,  що  Загальнодержавна  програма    повинна запроваджуватися в рамках  загального  процесу  планування,  координацiї  та контролю нормотворчої роботи в Українi на всiх її стадiях, а саме пiд час: планування нормотворчої роботи; пiдготовки проектiв  законодавчих  актiв України; проведення правової  експертизи  проектiв  законодавчих  актiв  щодо  їх вiдповiдностi вимогам чинного законодавства України; прийняття законодавчих актiв України; впровадження та iмплементацiя законодавства України.


Загальнодержавна програма повинна формуватися з  урахуванням  зазначених принципiв, а також досвiду держав Центральної та  Схiдної  Європи  з  питань наближення їх законодавства до законодавства Європейського Союзу i на основi попередньо  проведеного  всеохоплюючого  порiвняльно-правового  дослiдження вiдповiдностi законодавства України законодавству Європейського Союзу.


Проекти Загальнодержавної програми та рiчних планiв роботи з адаптацiї законодавства  готуються  Кабiнетом  Мiнiстрiв  України  та  узгоджуються  з Комiтетом Верховної Ради України з питань Європейської iнтеграцiї.

Загальнодержавна програма повинна складатися  з  окремих  роздiлiв,  якi визначаються вiдповiдно до  прiоритетних  сфер  адаптацiї  законодавства  та мають мiстити, зокрема:

опис законодавства України у вiдповiднiй галузi; оцiнку вiдповiдностi законодавства України законодавству Європейського Союзу;

аналiз  вiдповiдного  законодавства  Європейського  Союзу  та   полiтики Європейського Союзу у цiй сферi, а також перелiк найважливiших  законодавчих актiв Європейського Союзу, якi повиннi бути врахованi у процесi адаптацiї;

визначення заходiв з адаптацiї  законодавства  iз  зазначенням  проектiв нормативно-правових актiв, якi повиннi  бути  розробленi,  або  законодавчих актiв, до яких мають бути внесенi змiни i доповнення, або якi  повиннi  бути визнанi такими, що втратили чиннiсть;

економiчну, соцiальну та полiтичну оцiнку змiн, що очiкуються у  зв'язку зi здiйсненням вiдповiдних заходiв у  цiй  сферi,  визначення  iнституцiйних змiн (створення нових iнституцiй або змiна характеру вже iснуючих) та  iнших наслiдкiв,  спричинених  набранням  чинностi  новими   правовими    нормами, включаючи  змiну  адмiнiстративних  або  судових  процедур,  змiну  процедур контролю за дотриманням технiчних норм тощо;

визначення потреби у нових кадрах, обладнаннi та  iнформацiйнiй  мережi, що необхiднi для здiйснення  заходiв  з  адаптацiї  законодавства,  а  також заходи  щодо  їх  пiдготовки  та  пiдвищення  квалiфiкацiї,  в  тому   числi iнтенсивне пiдвищення рiвня знання iноземних мов; прогнозованi строки виконання заходiв з адаптацiї законодавства;

перспективнi  обсяги  видаткiв  на  здiйснення  заходiв   з    адаптацiї законодавства (витрати на пiдготовку  нормативно-правових  актiв,  навчання, iнституцiйнi змiни, проведення порiвняльно-правових дослiджень,  розроблення глосарiю термiнiв європейського права, забезпечення  необхiдним  обладнанням тощо).

Виконання Загальнодержавної програми сприятиме досягненню критерiїв  для укладення угоди про асоцiацiю з Європейським Союзом та подальшого  входження України до Європейського Союзу.

9.3. Модельні правові акти. В останній час зростає роль модельних актів в уніфікації правових норм. Такі акти являють собою законодавчі акти рекомендуючого характеру, що містить типові норми та дає нормативну орієнтацію для законодавця. Він не являється обов’язковим для законодавчих органів і служить для них нормативним стандартом.

Модельний закон як типовий зразок нормативно-правового регулювання конкретної сфери суспільних відносин, як примірний акт орієнтує національного законодавця у правотворчій діяльності, як цілеспрямований вплив міжнародної організації на національну законодавчу практику у рамках міждержавного об’єднання. Така форма зближення національних законодавств дозволяє уніфікувати їх без нав’язування жорстких рамок, забезпечувати спільність концептуальність підходів, а в деяких сферах (транспорт, зв’язок, природокористування, охорона довкілля тощо) – детальне узгодження розвитку національних законодавств. Модельний закон дає можливість країнам, що інтегруються, ще в процесі підготовки нормативного рішення усувати невиправдані розходження при регулюванні однотипних питань, створити правовий механізм вирішення схожих завдань. 

Модельні правові акти підходять для тих випадків, коли держави пропонують створити національний акт на основі єдиного тексту з урахуванням власної правової традиції. По суті модельні закони поєднують в собі загально визнані принципи і норми міжнародного права та правову політику наддержавних інституцій. Такий механізм дозволяє гнучко враховувати правову традицію окремої держави, модернізувати національне законодавство. Як правило, модельні акти розробляються з урахуванням міжнародного досвіду, в основі якого лежать загально визнані норми міжнародного права, зокрема, законотворчі традицій континентальної Європи. 

Модельні правові акти, як правило, розробляються на рівні міжпарламентських асамблей, а також на рівні спеціалізованих установ та національних парламентів у випадку уніфікації законодавства у федеративних державах. Зміст модельних актів носить подвійний характер: вони можуть містити нормативну концепцію і загальні принципи регулювання у певній сфері, норми-дефініції, або бути чітко структурованим “материнським” актом для “дочірнього” акту національного законодавства. 

Модельна законотворчість може бути у формі розробки як акта у вигляді повного тексту закону, так і окремих законодавчих правил і положень. Модельний закон (кодекс, статут примірне, типове положення) містить найбільший об’єм нормативного регулювання. Зокрема, статути є кодифікованими правовими актами, як правило вони визначають статус і питання функціонування транспортної сфери. 

При розробці модельних положень і правил забезпечується однотипне регулювання певного питання у національному законодавстві. Корисна їх розробка для випадків. Коли національна законодавча регламентація здійснюється через прийняття не одного, а кількох актів. Шляхом включення модельного правила у різні національні акти вирішується завдання гармонізації національних законодавств менш затратним, ніж підготовка цілого закону.

Одними із перших модельних правових актів були ще у ХІХ ст. У період 1858/59 в Прусії та Австрії обговорювалося питання про загальнонімецький торговий кодекс. У США прийняті Уніфікований торговий кодекс (1952), Примірний кримінальний кодекс (1962), модельний Закон про підприємницькі корпорації (1980). Такими питаннями в США займається Національна конференція уповноважених по уніфікації права штатів (1892). 

У Радянському Союзі в якості модельних актів діяли союзні закони та Основи законодавства (Основні засади), зміст яких конкретизувався у законодавстві союзних республік.

У ЄС порядок підготовки, виконання спрямований на формування єдиних стандартів правових норм і процедур. Метою модельних законів є внесення змін у національне законодавство, які повинні бути однаковими для всіх держав. Типові закони вносяться у національні парламенти і після прийняття, як правило, якщо і мають певні відмінності, то мінімальні. У європейських країнах основна робота по підготовці типових актів лежить на інтеграційних органах: вони готують акти з таким ступенем їх узгодження, щоб “перетворення” їх в акти національного законодавства проходило без внесення яких-небудь суттєвих поправок.

У рамках СНД модельна законотворчість здійснюється МПА на основі перспективних програм і планів законопроектних робіт. У формуванні такого роду програм і планів беруть участь парламентські делегації, постійні комісії, статутні, а також інтеграційні органи СНД, пропозиції яких узгоджуються і враховуються при складанні програм, планів. Як загальна вимога, пропозиції по модельній законотворчості повинні містити вказівки на тематику модельного закону, обґрунтування необхідності його прийняття,  а також містити пропозиції про можливих розробників модельного закону і приблизних строках його підготовки і внесення у постійні комісії МПА. 

Після прийняття модельні правові акти направляються у парламенти як рекомендації для розгляду. У документах МПА містяться такі пропозиції щодо використання правил модельних актів: 1) держави-учасниці приймають модельний закон як акт національного законодавства, припускаючи, при необхідності, його коректування з урахуванням особливостей політичного, соціально-економічного, культурно-історичного розвитку і традицій держави; 2) держави-учасниці використовують окремі норми модельного акта, включаючи їх у чинний національний закон; 3) держави-учасниці розробляють власний нормативно-правовий акт на основі модельного.

З метою уніфікації такої практики національних парламентів держав-учасниць СНД з боку МПА розроблено рекомендуючий законодавчий акт Про нормативні правові акти держав-учасниць СНД. Це дає змогу ввести єдині стандарти процедур нормотворчості: уніфікувати поняття і види нормативних актів, повноваження правотворчих органів, порядок підготовки та оформлення проектів нормативних актів, правила чинності нормативних актів і усунення суперечностей між ними, а також процес систематизації і тлумачення актів з метою покращання реалізації законів.

Отже, модельні правові акти володіють наступними особливостями: 1) забезпечують все більш тісну інтеграцію та зближення національних правопорядків, уніфікують правові правила та процедури; сприяють зближенню внутрішньодержавного і міжнародного права; 2) розрізняються за формою, змістом і за суб’єктами прийняття; 3) відрізняються особливою процедурою розробки, розгляду та ухвалення; 4) вимагають певних зусиль при їх використанні у законотворчості суверенних держав. 

9.4. Уніфікація правових норм. Різноманітний характер національних законодавств, що здійснюють співробітництво в економічній та інших сферах, спонукає звертатися до спеціальних способів їх зближення. Серед найбільш ефективних таких способів є уніфікація національних законодавств за допомогою яких створюються однотипні, стандартні правові норми, які одноманітно регулюють суспільні відносини на заміну неспівпадаючих норм національних законодавств, або створюють основу для знаходження їх спільності. Одноманітне правове регулювання відносин підвищує їх ефективності та попередженню юридичних колізій. Російська вчена-міжнародник Н. Вилкова під уніфікацією права міжнародних контрактів розуміє: 

“…створення у праві різних держав одноманітних за змістом норм, призначених для регулювання відповідної групи правовідносин, які заміняють положення національного законодавства такими одноманітними нормами і створюють одноманітний правовий простір, що дозволяє забезпечити єдині та подібні правові умови функціонування господарюючих суб’єктів”. 

(Н.Г. Вилкова. 

Договорное право у международном обороте. – М., 2002. – С. 78)

У літературі виділяють три основні види уніфікації правових норм. Насамперед виділяють уніфікацію за територіальним поширенням: а) універсальну, яка поширюється на більшу частину держав; б) регіональну, тобто в рамках країн певного регіону або наддержавного об’єднання та в) транскордонну, яка має на меті забезпечити єдиний правовий простір країн, які межують одна з одною. 

За предметом уніфікація є: а) матеріальна, що стосується одноманітного регулювання прав і обов’язків учасників правовідносин, та б) процесуальна, пов’язаною з введенням єдиних правил судочинства та вирішення арбітражних спорів з іноземним елементом.

За формою уніфікація може здійснюватися шляхом укладення міжнародних договорів, прийняття модельних рекомендуючих актів, застосування примірних (типових) договорів міжнародних організацій, використання міжнародних звичаїв.

Уніфікація національних законодавств стала результатом дії ряду економічних та юридичних факторів. У дослідженні Н. Вилкової, присвяченій аналізові уніфікації права міжнародних контрактів, в якості економічних причин уніфікації згадується виникнення т.зв. “права ярмарок” в якості “академічного транскордонного права”, яке дозволило створити універсальні норми вирішення комерційних спорів. Другою причиною уніфікації стало виникнення у Європі національних держав, зміцнення ідей суверенітету, розвиток теорій співвідношення правомочностей суверена і народу, ідей справедливості у регламентуванні всього кола відносин, насамперед у сфері цивільного і торгового обороту та комерційних контрактів.

Наявність мирного співробітництва між націями та державами спричинює виникнення одноманітних правових норм, які би забезпечували реалізацію торгово-економічних відносин. Розвиток співробітництва між комерсантами різних країн передбачає необхідність забезпечення свободи руху капіталів, робочої сили, зростання числа і диверсифікації ділових операцій і відповідно договорів, які їх оформляють. В зв’язку із інтернаціоналізацією та стандартизацією ділових операцій виникає необхідність також створити єдині механізми вирішення питань, які виникають у ході цих процесів.

Серед факторів юридичного характеру причиною здійснення уніфікації правових норм стало розуміння того, що неможливо лише засобами національного права забезпечити адекватне регулювання міжнародних комерційних відносин. Важливим фактором уніфікації є різноманітність національних правових систем, які неоднаково регулюють окремі питання правового життя. Причиною уніфікації права міжнародних контрактів є визнання недостатності колізійного способу регулювання окремих проблем правового життя. Потреба у наявності загального режиму у рамках загальносвітових комерційних зв’язків, які би створювали єдиний механізм правового регулювання. Насамкінець уніфікація національних законодавств зумовлена необхідністю визнання і різних державах актів та угод, що здійснюються в інших державах, наприклад цесії, видачі векселя або коносамента, обов’язкової сили іноземного судового або арбітражного рішення, необхідність забезпечення одноманітного застосування міжнародно-правового інструментарію, що створюється міжнародним співтовариством.

У результаті дії цих факторів здійснюється уніфікація правових норм, які замінюють різнорідні положення національних законодавств та усувають таким чином визначені вище труднощі. При уніфікації національних законодавств використовують різноманітні методи. Зокрема, відомий вчений-міжнародник М. Пілотті визначив такі основні методи уніфікації:

по-перше, два методи роботи: а) непрямий метод, який полягає у різного роду наукових досліджень та пошуків, що дозволяють у комплексі скласти достатньо репрезентативну картину стану, потреб і можливостей як національного законодавства окремих країн, регіонів, так і конкретних сфер, інститутів, галузей права; б) прямий метод, який полягає у безпосередній діяльності по розробці тексту конвенції, її обговорені та прийняттю;

по-друге, три методи реалізації результатів уніфікації права: а) рецепції державою того чи іншого іноземного законодавчого акту; б) укладення міжнародних угод, спрямованих саме6 на досягнення уніфікацію правових норм; в) неоднакове викладення результатів уніфікації у міжнародних конвенціях – у вигляді інкорпорованих уніфікованих правил у текст конвенції, у вигляді конвенцій спрямованих на гармонізацію права, коли внутрішній закон не підставі рекомендації міжнародної конвенції приводиться у відповідність з її приписами.

Проблема уніфікації національних законодавств є неоднозначною і відповідно методика уніфікації ще лише обґрунтовується у юридичній літературі. Російська вчена Н. Вилкова виділяє сім основних способів уніфікації національних законодавств. 

По-перше, в залежності від предмету уніфікації здійснюється уніфікація колізійних та матеріально-процесуальних норм. При колізійному методі уніфікація здійснюється шляхом формулювання у міжнародній конвенції однакових колізійних прив’язок стосовно конкретних правовідносин, чим усувається стан правової невизначеності. Разом з тим цей метод має ряд негативних рис: 1) колізійна норма відсилає до національного законодавства, яке є неоднаковим у різних країнах, а також вона може бути застосована по-різному національними суддями та міжнародними арбітрами; 2) на підставі колізійної норми підлягає застосуванню національне право певної країни, що звужує можливість застосування міжнародно-правових норм лише в рамках національного права.

Метод матеріально-правової уніфікації полягає у розробці та прийнятті міжнародної конвенції, яка містить уніфіковані норми, які регулюють питання сутності та змісту міжнародних відносин, насамперед права і обов’язки сторін. Недоліком цього методу є складність узгодження єдиних правил, що пов’язано із різноманітністю правових культур, неоднаковими поглядами на ті чи інші проблеми юридичного життя, різного рівня готовності держав інкорпорувати відповідні правила у національне право.

По-друге, за методами формування виділяють метод міжнародно-правової і метод приватноправової уніфікації. Донедавна метод міжнародно-правової уніфікації був єдиним засобом досягнення одноманітності правових норм шляхом укладання відповідних міжнародних конвенцій. Відповідно до цього проект конвенції розробляється міжнародною міжурядовою організацією, після чого її текст узгоджується шляхом міжнародних переговорів і завершується прийняттям міжнародно-правового акту у вигляді модельного закону. Реалізація цього документу здійснюється із використанням внутрішньодержавних засобів і на соснові чинних національних правил.

Метод приватноправової уніфікації має на меті звернення не до державних, а до безпосередніх учасників міжнародного комерційного обороту  та визнання за ними функцій творців певних правил, призначених для регулювання саме цивільно-правових договірних відносин. Сутність цього методу полягає у розробці урядовими і неурядовими організаціями документів приватноправового характеру, покликаних регулювати відносини у рамках міжнародних комерційних контрактів.

По-третє, методи розробки уніфікованих актів диференціюють в залежності від покладеної мети та рівня їх розробки. Відповідно до цього на першому етапі визначають актуальну проблему, що потребує уніфікації; на другому – розробляються пропозиції на основі панівних доктрин, даних наукових і практичних досліджень певних аспектів визначеної проблеми. Така підготовча робота здійснюється за двома напрямками: у вертикальному – шляхом дослідження стану національних законодавств у визначеній правовій сфері та горизонтальному – шляхом порівняльного аналізу стану законодавств із визначеної проблеми та методів регулювання відповідних правовідносин та підготовки попередніх пропозицій. Механізм розробки уніфікованих правил забезпечується тим, що на етапі підготовки вчені, які готують конкретні пропозиції, виступають в особистій якості, від свого імені, на другому етапі документи узгоджуються через дипломатичні канали, дипломатичні конференції. При підготовці уніфікованих правил залучаються не тільки юристи, а також інші фахівці. Саме із залученням фахівців-неюристів побудована робота комітетів МТП по підготовці ІНКОТЕРМС, типових агентського і дистриб’юторського договорів, по підготовці уніфікованих правил та звичаїв для документарного акредитиву.

По-четверте, методи забезпечення застосування уніфікованого документу, які залежать від виду уніфікації. Насамперед це пов’язано із специфікою набрання чинності міжнародних договорів, оскільки вони переважно набирають юридичної сили після належної їх ратифікації. Наприклад, Конвенція ООН про договори міжнародної купівлі-продажу товарів 1980 р. набрала чинності лише з 01.01.1988 р.

По-п'яте, в залежності від методу реалізації уніфікованого документу можливі різні механізми втілення у життя результатів уніфікації. Так, при прийнятті міжнародної конвенції, вона підлягає ратифікації і держави-учасниці повинні інкорпорувати цей документ у національне законодавство. Відповідно до цього конвенція стає невід’ємною частиною національного законодавства і вона реалізується відповідно до правил, встановлених національним правом.

Якщо уніфікація здійснюється шляхом прийняття модельного закону, то на сонові цього документу розробляється акт національного законодавства, що дозволяє зберегти національні особливості у застосуванні певних юридичних правил чи процедур. Якщо уніфікований документ оформлений у вигляді рекомендації міжнародної організації, то його реалізація залежить від авторитету організації і від того, наскільки їй вдалося відобразити у документі потреби зовнішньоекономічного обороту.

По-шосте, в залежності на вплив уніфікованих актів на законодавство і правозастосовчу практику виділяють прямий і непрямий метод уніфікації. При прямому методі положення уніфікованих документів застосовуються лише до відносин, що регулюють відносини між державами, що ратифікували відповідну конвенцію. При непрямому методі положення міжнародної конвенції також застосовують до відносин, що регулюють відносини між суб’єктами, які належать до тих держав, що не ратифікували конвенцію. Наприклад, це проявляється при застосуванні правил ст. 2.1.b Конвенції ООН про ДМКПТ, відповідно до яких положення цієї конвенції на основі норм міжнародного приватного права підлягають застосуванню також щодо сторін договору купівлі-продажу, навіть якщо їх комерційні підприємства не знаходяться в країнах, що ратифікували її. Аналогічні положення містить Конвенція ООН про міжнародний фінансовий лізинг.

По-сьоме, методи уніфікації в рамках наддержавних об’єднань здійснюються за двома напрямками: 1) по відношенню органу, що приймає уніфікований акт та 2) по відношенню наслідків їх прийняття у вигляді неоднакового правового ефекту, що досягається у ході застосування того чи іншого методу. Зокрема, регламенти Комісії ЄС спрямовані на реалізацію цілей ЄС шляхом визначення “адміністративних” рамок для їх реалізації з точки зору загальних цілей Союзу. Директиви Комісії ЄС адресовані державам-учасницям і визначають завдання досягнення  одноманітного правового регулювання діяльності комерсантів країн-учасниць шляхом внесення узгоджених змін і доповнень у національне право.

9.5. Міжнародно-правова допомога. Посилення правових зв’язків і все більша взаємозалежність національних правопорядків обумовлює необхідність здійснення міжнародно-правової допомоги. Даний інститут ґрунтується на основі норм міжнародного публічного і приватного права. Комплексність даного інституту проявляється у диференціації напрямків його реалізації і застосування у цілях порівняльного правознавства, а саме: а) правовій допомозі юрисдикційного характеру по цивільним і кримінальним справам; б) обміну правової інформацією; в) взаємодією парламентів та їх комітетів, конституційних судів; г) науково-методичній та освітній допомозі у юридичній сфері.

Права допомога є наслідком територіального обмеження державної влади. Правова допомога може здійснюватися на договірній та позадоговірній основі. Позадоговірна правова допомога, як правило, здійснюється на засадах взаємності, оскільки у противному разі держава, яка бере на себе добровільні обов’язки по наданні правової допомоги може стикнутися із негативними наслідками їх виконання. Тому формалізація процедур по правовій допомозі на договірній основі надає гарантії правової визначеності, безпеки органів держави та приватних осіб, які звертаються до процедур міжнародно-правової допомоги.

У рамках СНД прийнята Конвенція про правову допомогу і правові відносини з цивільних, сімейних і кримінальних справах. Метою цієї Конвенції є забезпечення громадянам країн-учасниць і особам, що проживають на їх територіях, надання у всіх цих країнах щодо особистих і майнових прав такого ж правового захисту, як і власним громадянам. 

Аналогічно до цієї Конвенції СНД Брюссельська конвенція про юрисдикцію та виконання судових рішень по цивільних і торгових справах покликана вирішити питання про забезпечення правового захисту іноземцям. Згідно зі ст. 1 Брюссельської конвенції її положення застосовуються для регулювання відносин у сфері цивільного і торгового права. Питання про те, чи підпадає який-небудь фактичний склад під діє Конвенції, вирішується не у відповідності з кваліфікацією lex fori, а виходячи із мети та системи понять самої Конвенції (т.зв. автономна кваліфікація). Конвенція містить також, на противагу більшості інших міжнародних угод, норми про тимчасовий правовий захист, наприклад стосовно аліментних зобов’язань.

Згідно Конвенції СНД громадяни країн-учасниць та особи, які проживають на їх території, користуються не території всіх інших країн-учасниць таким же правовим захистом, як і власні громадяни даної країни. Вони можуть безперешкодно звертатися в суди, прокуратуру та інші юрисдикційні установи, до компетенції яких відноситься розгляд цивільних, сімейних та кримінальних справ, можуть виступати в них, подавати клопотання, пред’являти позови та здійснювати інші процесуальні дії на тих же умовах, що і громадяни даної договірної сторони. 

Установи юстиції країн-учасниць Конвенції надають правову допомогу через свої центральні установи шляхом виконання процесуальних та інших дій, передбачених законодавством країни, яка робить відповідний запит. Зокрема, в рамках Конвенції СНД можна здійснювати такі процесуальні та інші дії: складання і пересилання документів, проведення обшуків, виїмок, пересилання та видачі речових доказів, проведення експертизи, допиту сторін, звинувачених, свідків, експертів, порушення кримінального переслідування, розшуку, видача осіб, що винили злочин, визнання і виконання судових рішень з цивільних справ, вироків у частині цивільного позову, виконавчих написів, а також вручення документів.

У дорученні про надання правової допомоги повинні бути вказані: 1) найменування установи, що робить запит; 2) найменування установи, якій робиться запит; 3) найменування справи, за якою здійснюється запит про правову допомогу; 4) імена та прізвища сторін, свідків, підозрюваних, підсудних, засуджених чи потерпілих, їх місце проживання і місцеперебування, громадянство, рід заняття, а з кримінальних справ також місце і дата народження, а, по можливості, прізвище та імена батьків, для юридичних осіб – їх найменування і місцезнаходження; 5) зміст доручення, а також інші відомості, необхідні для його виконання; 6) з кримінальних справ дається також опис і кваліфікація вчиненого діяння і дані про розмір шкоди, якщо він нанесений у результаті діяння. При виконанні доручення про надання правової допомоги запитувана установа застосовує законодавство своєї країни. За клопотанням заінтересованої сторони запитувана установа може застосувати і норми країни, установа якої здійснила запит, якщо це не суперечить законодавству країни, якій зроблено запит. Якщо установа, якій зроблено запит, не компетентна виконати доручення, вона надсилає його компетентній установі і повідомляє про те установу, яка зробила запит.

