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ОБЛІКОВЕ ВІДОБРАЖЕННЯ  ІНВЕСТИЦІЙНОЇ    ДІЯЛЬНОСТІ 
В УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ ТА КАРАНТИННИХ ЗАХОДІВ
Основною метою державної інвестиційної політики є створення оптимальних умов для активізації економічної активності та інвестиційного потенціалу національної економіки. На сучасному етапі маються значні складності, пов’язані з виробленням єдиної стратегії розвитку та формуванням державної інвестиційної політики. Причиною цього є анексія Криму, ескалація конфлікту на сході країни (війна в Донбасі), а тепер іще епідемія коронавірусу в Україні та її продовження на тривалий період. За таких  умов  катастрофічно скорочуються  обсяги інвестиційної діяльності і кардинально скорочуються обсяги  економічних показників діяльності суб’єктів господарювання (СГ).  
Українським парламентом для послаблення впливу коронавірусу  на економіку країни ухвалюються антикоронавірусні закони, зокрема, наступні: Закон від 17.03.2020 р. №530-IX "Про внесення змін до деяких законодавчих актів України, спрямованих на запобігання виникнення і поширення коронавірусної хвороби (COVID-19) [1]; Закон від 17.03.2020 р. №533-IX "Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших законів України щодо підтримки платників податків на період здійснення заходів, спрямованих на запобігання виникненню і поширенню коронавірусної хвороби (COVID-19)" [2] та багато інших,  направлених на оздоровлення економіки  нашої держави.
За цих умов для економічної політики в Україні особливо важливим для подолання зниження її потенціалу є проблема пошуку шляхів додаткового залучення іноземних і внутрішніх інвестицій для реалізації інвестиційних проєктів.

Відповідно до ст. 1 Закону України "Про інвести​ційну діяльність" від 18 вересня 1991 р. "інвестиціями є всі види майно​вих та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об'єкти підприємницької та інших видів діяльності, в результаті якої створюється прибуток (доход) та/або досягається соціальний та екологічний ефект" [3]. 
Для забезпечення ефективного управління СГ необхідне оперативне і достовірне облікове відображення  інвестиційної  діяльності в умовах економічної кризи та карантинних.

Основою облікового відображення є використання синтетичних та аналітичних рахунків бух​галтерського обліку. З метою покращення інформативної функції обліку про інвестиційну діяльність підприємств рекомендуємо ввести в План рахунків [4] замість трьох, один загальний рахунок «Фінансові та капітальні інвестиції» і  в якості субрахунків першого порядку запропонувати класифікацію інвестицій за формами: валові, чисті, реальні(капіталовкладення), інноваційні, інтелектуальні та екологічні інвестиції. Також, на нашу думку,  з метою більшої аналітичності пропонуємо ввести і субрахунки другого і третього порядку, виходячи з існуючої класифікації, зокрема наступні: інвестиції пов’язаним сторонам; інвестиції непов’язаним сторонам; капітальне будівництво та придбання основних засобів; придбання інших необоротних активів; придбання нематеріальних активів, еквіваленти грошових коштів; інші поточні фінансові інвестиції і т.д. 
Вважаємо, що це дозволить більш повно забезпечувати управління обліковою інформацією про  інвестиційну діяльність з метою прийняття ними більш ефективних  управлінських рішень щодо залучення іноземних і внутрішніх інве​стиційних ресурсів. Також це  сприятиме визначенню перспективних напрямів інвестиційної діяльності СГ та підвищити ефективність використання інвестиційних ресурсів. 
Пропонований підхід до формування облікової інформації   про інвестиційну    діяльність в умовах економічної кризи та карантинних заходів буде мати значний вплив на відображення  їх наслідків  в  бухгалтерському обліку, зокрема наступних: тривалість пандемії, час перебування населення  на карантинних умовах, відновлення діяльності СГ тощо. В обліку потрібно буде також відображати і  не звичні господарські операції з  інвестиційної діяльності, зокрема операції, пов’язані із припиненням іноземного і внутрішнього інвестування,  залученням  відповідних інвестиційних ресурсів та їх використанням для фінансування інвестиційних проектів. 

Отже, в сучасних умовах економічної кризи та карантинних заходів потрібно змінювати підходи до відображення господарських операцій, пов’язаних з ними, а також  враховувати вплив їх наслідків на формування показників звітності, особливо щодо розкриття окремих операцій у примітках до неї, щодо відображення в ній  цих подій щодо інвестиційної діяльності після дати балансу та інше. Тому подальші дослідження будуть направлені на визначення шляхів удосконалення обліку інвестиційної діяльності з врахуванням сучасних тенденцій оздоровлення економіки в Україні.
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