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ПІДХОДИ  ДО ВІДОБРАЖЕННЯ В ОБЛІКУ ІНВЕСТИЦІЙ  ЗА КЛАСИФІКАЦІЙНИМИ ОЗНАКАМИ

Аналіз існуючих підходів до класифікації інвестицій, на наш погляд, є важливим як з точки зору теорії, так і з точки зору конкретного суб'єкта господарювання. У рамках категорій «інвестиції» об'єднуються ресурси (капітальні оцінки), пропозиції (замовлення) та віддача вкладених коштів як мотивація цього об'єднання. Згідно з Законом України «Про інвестиційну дія​льність» [1] інвестиціями є всі види майнових та інте​лектуальних цінностей, що вкладаються в об'єкти підприємницької та інших видів діяльності, в ре​зультаті якої створюється прибуток (дохід) або до​сягається соціальний ефект.
Вважаємо, що в бухгалтерському обліку  для кожної з нижче наведеної класифікаційної ознаки інвестицій доцільно відкривати окремі  аналітичні рахунки, на яких пропонуємо відображати  показники про усі види інвестицій, а що стосується іноземних і  внутрішніх інвестицій роздільно відображати в наступних рахунках бухгалтерського обліку [3]: 14 «Довгострокові фінансові інвестиції», 15 «Капітальні інвестиції» і 35 «Поточні фінансові  інвестиції» їх наявність та зміни за відповідний період.
Види іноземних інвестицій відповідно до законодавства [2] у вигляді: іноземної валюти: 

· Активи (грошові кошти в іноземній валюті на рахунках в банку та в 

касі); валюти України активи (грошові кошти в національній валюті на рахунках в банку та в касі); будь-якого рухомого і нерухомого майна та пов'язаних з ним майнових прав; активи (основні засоби, нематеріальні активи, незавершене будівництво); акцій, облігацій, інших цінних паперів, а також корпоративних прав, виражених у конвертованій валюті активи (фінансові інвестиції, боргові зобов’язання у вигляді облігацій);

· Пасиви (статутний капітал, боргові зобов’язання у вигляді облігацій); 

грошових вимог та права на вимоги виконання договірних зобов'язань; пасиви (зобов’язання за укладеними договорами); 

· Будь-яких прав інтелектуальної власності, включаючи легалізовані на 

території України авторські права, права на винаходи, корисні моделі, промислові зразки, знаки для товарів і послуг, ноу-хау тощо активи (нематеріальні активи, які класифікуються як необоротні активи, що використовуються більше одного операційного циклу); прав на здійснення господарської діяльності, включаючи права на  користування надрами та
З точки зору об'єкту інвестування інвестицій доцільно відображати їх в аналітичному обліку за видами інвестицій, зокрема: інвестиції в матеріальні активи; інвестиції у нематеріальні активи; інвестиції в фінансові інструменти (цінні папери); інвестиції в людський капітал - вкладення в процес підвищення кваліфікації, навчання персоналу, наукові розробки, тренінги та ін. 

За відношенням до життєвого циклу інвестування пропонується в обліку окремо їх відображати за такими категоріями: початкові інвестиції - (при створенні підприємств, організації та ін.); екстенсивні інвестиції - (на розширення існуючого підприємства, організації); реінвестиції - інвестиції, пов’язані з виробництвом основних засобів підприємств за рахунок наявності у них вільних коштів, що утворились з амортизаційних відрахувань та частин прибутку, які направлені на розвиток виробництва; зворотні інвестиції - інвестиції, пов'язані з викупленням більш ранніх здійснених  капіталовкладень та власного інвестора з діяльності інвестиційного об'єкта. 

Також доцільно здійснювати відображення інвестицій  на аналітичних рахунках щодо форм ведення бізнесу та способів отримання підприємницького прибутку, зокрема: прямі інвестиції (інвестиції з метою тривалої присутності в інвестиційному об'єкті та отримання підприємницьких відсотків від його функціонування); портфельні інвестиції (інвестиції у фінансові інструменти з метою отримання спекулятивного прибутку в результаті змін біржових котирувань); інші інвестування (кредит з метою отримання позичкового відсотку). 
Іще важливо здійснювати облік інвестицій на рахунках бухгалтерського обліку з врахуванням терміну, на який вони отримані: короткочасні інвестиції (до одного року);  середньострокові інвестиції (від одного року до трьох років); довгострокові інвестиції (більш ніж три роки). 
      Досить важливим є відображення в обліку інвестицій за характером участі інвестора в інвестиційному процесі, зокрема: на безпосередні інвестиції, передбачаючи при цьому  безпосередню участь інвестора у виборі об'єкту інвестування і він при цьому входить у всі стадії інвестиційної циклу, включаючи передінвестиційні дослідження, проектування та будівництво об'єкта інвестування, а також виробництво кінцевої продукції; а також на опосередковані інвестиції, які були здійснені через різні види фінансових посередників (інвестиційні фонди та ін.), акумулюючі та розміщувальні за своїм змістом в найбільш ефективні форми фінансових коштів. 
На нашу думку, важливим є також відображення інвестицій в бухгалтерському балансі, зокрема: валові інвестиції, які визначають загальний обсяг видатків підприємств щодо придбання капітальних об’єктів необоротних активів протягом певного періоду (зазвичай за рік); чисті інвестиції, які характеризують щорічне збільшення основного капіталу.
Отже, в ході дослідження підходів до  відображення в обліку інвестицій  за класифікаційними ознаками у межах поставленого завдання розкрито особливості їх класифікації та відображення на рахунках бухгалтерського обліку в залежності від їх видів. Таким чином, обґрунтовано пропозиції щодо удосконалення методичного забезпечення бухгалтерського обліку інвестицій відповідно до виокремлених об’єктів інвестицій.
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