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ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНСАЛТИНГУ УПРАВЛІННЯ ГРОШОВИМИ ПОТОКАМИ ПІДПРИЄМСТВА
В сучасних умовах кризового розвитку економіки в Україні із-за COVID-19, коли на ринку існує проблема неплатежів, виникає потреба в більш якісному та ефективному управлінні грошовими потоками. Якщо підприємство вчасно не врахувало ситуацію  і не змінило тактику і стратегію із-за COVID-19, це  може викликати застій і регрес. Тому особливу актуальність має консультування керівників, управлінського апарату та інших співробітників компанії з питань управління грошовими потоками на основі застосування елементів консалтингу. За цих умов мета консалтингу  полягає в наданні незалежних порад і допомоги з питань управління, включаючи визначення й оцінку проблем і/або можливостей, рекомендацій з відповідних заходів і допомоги в їх реалізації. 
Із-за COVID-19 грошові кошти підприємства є найбільш обмеженим ресурсом, тому ефективне управління грошовими потоками може допомогти забезпечити фінансову стабільність підприємства в процесі його діяльності. Тому тут важливим є формування інформації про обліково-аналітичне забезпечення, зокрема: обсяги, часові параметри, джерела надходження і напрямки витрачання грошових коштів. Ця інформація важлива для ефективного управління грошовими потоками з урахуванням впливу об'єктивних і суб'єктивних, внутрішніх і зовнішніх чинників. Грошові кошти підприємства вимагають формування, розподілу, використання і організації їх обороту. Саме тому необхідно управління грошовими потоками підприємства, яке здійснюється на основі принципів і інтегрованості, комплексності, варіативності і орієнтованості. Їх реалізація створює основу для розвитку і досягнення високих кінцевих результатів діяльності підприємства. 
Обліково-аналітичному забезпеченню консалтингу грошовими потоками важливо надавати особливого значення з ряду причин:  потік грошових потоків, поряд з виручкою від реалізації і прибутком відносяться до найбільш важливих фінансових показників діяльності підприємства;  грошові кошти є найбільш ліквідною статтею грошових потоків, від підтримки оптимального рівня яких залежить рівень ліквідності підприємства; тимчасово вільні грошові кошти схильні до знецінення від інфляції; вартість зберігання грошових коштів на банківських рахунках представляє собою упущену вигоду і прирівнюється до витрат підприємства.

Важливим завданням обліково-аналітичного забезпечення консалтингу грошовими потоками є підтримання оптимального залишку грошових коштів шляхом забезпечення збалансованості їх надходження і витрачання. Із-за COVID-19 підприємства повинні враховувати постійно мінливу ​​економічну ситуацію (зовнішню чи внутрішню), зокрема, введення карантину або локдауну з врахуванням цих обставин  досягти  збалансованості під час управління грошовими потоками. Консалтинг ефективного управління грошовими потоками дозволяє: забезпечити зростання прибутку шляхом зниження ризиків формування дефіцитного і надлишкового грошових потоків; досягати фінансової рівноваги підприємства; знизити ризик неплатоспроможності в поточному і перспективному періоді і, нарешті, використовувати тимчасово вільні грошові кошти у якості капіталу.

В підсумку, розглядаючи і аналізуючи вище згадані аспекти, варто підкреслити необхідність відокремлення грошових потоків в самостійний  об’єкт бухгалтерського обліку і аналізу. Іще важливо в умовах COVID-19, який викликає нові економічні проблеми, забезпечити додатковий трудовий потенціал  для консалтингу  забезпечення  управління  грошовими потоками підприємства  на кожному його етапі, адже управління грошовими потоками є однією із найважливіших сегментів фінансової роботи.
 На нашу думку,  основними напрямками покращення стану консалтингу  обліково-аналітичного забезпечення управління грошовими потоками підприємства можуть бути наступні: зниження дефіциту коштів, збільшення обсягу надходження коштів за рахунок ефективного використання оборотних та необоротних активів і зменшення витрачання. За рахунок цих та інших напрямків можна збільшити обсяг реалізації продукції; знаходження додаткових грошових надходжень від фінансової діяльності; прискорення інкасації дебіторської заборгованості за рахунок її рефінансування; оптимізувати витрати; здійснювати пошук раціональних варіантів фінансування тощо. 
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