РЕЦЕНЗІЯ

на  методичні рекомендації для виконання курсової роботи з дисципліни «Прогнозування використання земель» для студентів спеціальності 193 «Геодезія та землеустрій» галузі знань 19 «Архітектура та будівництво»
Укладач: Мась А.Ю.

Методичні рекомендації для виконання курсової роботи з дисципліни «Прогнозування використання земель» розроблені укладачем у відповідності з навчальною програмою дисципліни «Прогнозування використання земель», що викладається для студентів з спеціальності 193 «Геодезія та землеустрій» ОС «Магістр» на кафедрі управління земельними ресурсами факультету економічних наук Чорномо́рського націона́льного університе́ту і́мені Петра́ Моги́ли . 
Прогнозування – це наукове передбачення, яке базується на спеціальному дослідженні розвитку обєкту або явища.
Знання  дисципліни «Прогнозування використання земель»  формує у майбутнього фахівця правильного розуміння функціонування економічної системи, є запорукою того, що допоможе  сільським, селищним, міським радам та об´єднаним територальним громадам передбачити (спрогнозувати) ефективне використання земельних ресурсів амністративно територіальної одиниці у майбутньому. 
Виконання курсової роботи дозволить глибоко засвоїти матеріал, який надається під час лекцій, усвідомити окремі положення поставлених проблем з прогнозування, використання і охорони земельних ресурсів територіальної громади. 
Методтчні рекомендаїї можуть бути використані студентами при самостійному вивченні та виконанні практичних робіт, розробці курсових і дипломних проектів, викладачами споріднених навчальних дисциплін.
Методичні рекомендації відповідають вимогам програми однойменної дисципліни, затвердженою Міністерством освіти і науки України, є корисними для студентів, магістрів, слухачів системи післядипломної освіти, викладачів вищих навчальних закладів, фахівців територіальних громад та рекомендуються до друку.
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