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Постановка проблеми. Транснаціональна злочинність – це небезпечний різновид соціальної патології, яка стає однією з головних загроз безпеки світового співтовариства, його демократичного та економічного розвитку у XXI столітті. У всьому світі це явище приймає глобальний характер, його масштаби і руйнівний вплив представляє собою силу, яка загрожує розвитку будь-якої з держав. Ця група злочинів є глобальною проблемою, яка завдає величезної шкоди економіці, соціальній, морально-психологічній культурі та здоров’ю населення,  підриває національну безпеку держав унаслідок притоку значних сум грошей, отриманих незаконним шляхом, а саме: торгівлею людьми, людськими органами та зброєю, контрафакцією, незаконним оборотом наркотиків, незаконним перевезенням мігрантів, підробленням і поширенням банкнот, екологічними злочинами, тероризмом. Особливу небезпеку злочини завдають здоров’ю людини, а також посягають на установлену державною систему охорони здоров’я  [5].
Метою цієї статті є вивчення транснаціональної злочинності, яка спричиняє шкоду людині та її здоров’ю, з кримінологічної токи зору, виокремлення основних факторів, які впливають на її розвиток та пошук дієвих та ефективних заходів запобігання, які здатні забезпечити суспільну безпеку як в Україні так і на міжнародному рівні.
Виклад основного матеріалу.
Транснаціональна організована злочинність є результатом розвитку організованої злочинності, її трансформації, розширення її меж, шляхом виходу за кордони однієї держави. У всьому світі це явище приймає глобальний характер та загрожує розвитку будь-якої держави. Транснаціональна організована злочинність – це один із вищих рівнів кримінальної еволюції, викорінити який практично неможливо, але цілком реально зменшити її негативний вплив на сучасну світову спільноту та політику (а також економіку та політику окремих держав) [4].
Серед ознак транснаціональних злочинів виділяються: небезпека злочину більш ніж для однієї країни, природа вчиненого злочину, характеристика злочинця або хоча б одного з учасників групи як особи, яка причетна до вчинення злочинів на території інших держав; поведінка злочинця або його співучасників [2] Крім того, варто зазначити, що в боротьбі з такого роду діяннями використання тільки національних засобів не може дати необхідного ефекту.
 Що стосується України, то можна погодитися із І. В. Пшеничним у тому, що на розвиток транснаціональної організованої злочинності в Україні вплинула, по-перше, глибока економічна криза, що спричинила різке майнове розмежування населення, масове безробіття та активізація криміналітету. Незабаром організовані злочинні групи загальнокримінальної спрямованості почали свою діяльність за кордоном України. Це – і крадіжки автотранспорту, і наркобізнес, і торгівля людьми та органами, і контрабанда культурних цінностей [8].
Відповідно до авторського дослідження Жаровської Г.П., за підтвердженими даними офіційної статистики на території України, нині діє близько 28 транснаціональних злочинних угруповань, при цьому їх кількість збільшується.
 Можна виокремити такі особливості транскордонної злочинності в Україні: 1. Корупція: використання незаконного впливу, експлуатація слабкостей і шантаж громадських і політичних діячів. 2. Дисципліна: примус до покори організації за допомогою страху і насильства.3. Впровадження: додаток зусиль до проникнення у законні інститути для збільшення можливостей отримання прибутку в подальшому або підвищення рівня захисту від викриття. 4. Ізоляція: захист лідерів організації шляхом відокремлення їх від рядових членів. 5. Монополія: контроль над певною сферою кримінальної активності всередині географічної території з нетерпимістю до конкуренції. 6. Мотивація: єдиною мотивацією є влада та вплив, що виникають від накопичення багатства, отримання політичних або соціальних вигод. 7. Занепад: суспільних інститутів, правових і моральних цінностей. 8. Історія: допускає захоплення та удосконалення кримінальної діяльності. 9. Насильство: використовується без коливань для досягнення злочинних цілей організації. 10. Злочинна збоченість: у використанні передових комунікаційних систем, фінансових операцій та контролю. 11. Безперервність: подібно корпорації, організація сприяє збереженню тих, хто її створює і нею управляє. 12. Різноманітність у незаконній діяльності: до усунення залежності організації від одного виду злочинної діяльності. 13. Зв’язок: члена з членом і члена з організацією для солідарності та захисту, часто через комплекс обрядів посвячення.14. Мобільність: ігнорування національних і юрисдикційних кордонів [11, с. 4].
Особливе місце серед транснаціональної злочинності займає торгівля людськими органами. Небезпека даного виду злочинів полягає в тому, що органи донора злочинці отримують шляхом примушування, без отримання згоди чи внаслідок порушення процедури трансплантації органів, яка закріплена в Законі України «Про застосування трансплантації анатомічних матеріалів людини» від 17.05.2018, який вступив  в дію 01.01.2019.
Якщо торгівля людьми – це продаж людей та їх використання злочинними елементами з метою одержання прибутку, то, як зазначалось раніше, торгівля людськими органами ще більш підступний, витонченіший злочин. Частина 3 статті 149 Кримінального кодексу України містить вказівку на вчинення дій за особливо обтяжуючих обставин: вчинення щодо неповнолітнього або щодо кількох осіб, або повторно, або за попередньою змовою групою осіб, або службовою особою з використанням службового становища, або особою, від якої потерпілий був у матеріальній чи іншій залежності, або поєднані з насильством, яке не є небезпечним для життя чи здоров’я потерпілого чи його близьких, або з погрозою застосування такого насильства [6]. Якщо виїзд за кордон дитини передбачав її повернення (при лікуванні, навчанні тощо) і вона не повернулася внаслідок запланованого до від’їзду її продажу чи вчинення відносно неї іншої незаконної угоди, то дії винної особи підлягають кваліфікації за ч. 3 ст. 149 КК України за означеною обтяжуючою обставиною. Торгівля людьми або інша незаконна угода щодо передачі людини, вчинені з метою вилучення в потерпілого органів чи тканин для трансплантації чи насильницького донорства виступає альтернативою  віддаленій (кінцевій) меті, вказаній у ч. 1 ст. 149 КК України, тому її встановлення достатньо для кваліфікації дій винної особи за ч. 3. Установлення цієї мети передбачає намагання без згоди потерпілого здійснити  хірургічне  втручання в його організм, пов’язане з пересадкою його органів чи тканин іншій людині. Відповідно до ст. 13 Закону України “Про трансплантацію органів та інших анатомічних матеріалів людини” [10], живим донором може бути як повнолітня так неповнолітня дієздатна особа. В нього може бути взятий як гомотрансплантат лише один із парних органів або частина органа чи іншого анатомічного матеріалу (гомотрансплантати – анатомічні матеріали людини, призначені для трансплантації). Це питання вирішується на підставі висновку консиліуму лікарів після його всебічного обстеження та за умови, що завдана здоров’ю донора шкода буде меншою, ніж небезпека для життя, що загрожує реципієнту.
Слід відмітити певний прогрес в Україні в оптимізації законодавства, що регулює процедуру трансплантації органів. Як відомо раніше трансплантація дозволялася тільки від спорідненого донора, що тягло за собою розвиток так званої «чорної транспланталогії». При цьому операції проводилися або виконувалася за кордоном, де трансплантація від неспорідненого донора дозволена чи такі операції незаконно здійснювалися в Україні. 
З прийняттям Закону в 2018 році це питання законодавчо врегульовано, однак нажаль не врегульована процедура трансплантації, а також механізми обліку, реєстрації та проведення операцій. Відсутність зазначеного механізму не дає можливості впровадити в дію Закон, що відповідно сприяє подальшому процвітанню торгівлі людськими органами злочинними організаціями. Відповідно не йдеться і про забезпечення прав людини під час трансплантації органів, що тягне за собою відсутність будь-яких гарантій та як наслідок призводить до настання тяжких наслідків для здоров’я людини.
В результаті цього фактично проведення трансплантації органів трупа та живої людини в 2019 році в законний спосіб не можливо, оскільки не діє реєстр донорів, не існує взагалі таких посад як трансплантологи – координатори, які відіграють ключову роль в організації та проведенні трансплантації, відсутнє фінансування всіх процедур оформлення, реєстрації та обліку зазначених операцій. Відповідно такий стан справ сприяє подальшому процвітанню механізму «чорної транспланталогії» та відповідної участі у зазначеному механізмі кримінальних структур. 
Означена ситуація вимагає з боку держави внесення суттєвих коректив у стратегію і тактику боротьби зі злочинністю, розроблення та здійснення дійових заходів для зміцнення законності і правопорядку в країні. А, отже, виникає нагальна потреба в осмисленні, вивченні та практичному застосуванні рекомендацій міжнародних організацій, створених під егідою Організації Об’єднаних Націй, для протидії транснаціональній злочинності.
Ми погоджуємося з думкою О.В.Ілляшенка про те, що на території країн, в яких ведуться широкомасштабні бойові дії, відбулися стихійні лиха та інші події, пов’язані із масовою загибеллю людей, фіксується активізація діяльності транснаціональних злочинних груп, що спеціалізуються на торгівлі органами людини. Зазвичай, така діяльність відбувається у формі торгівлі людьми, а також укладанні іншої незаконної угоди щодо людини.
Особливо це стосується України в якій вже тривалий час відбуваються військові дії на Сході. За таких обставин відмічається активна діяльність злочинних угрупувань на території Луганської та Донецької області, а також їх зв'язок з міжнародними транснаціональними злочинними угрупуваннями. Це і не дивно так, як в Луганській та Донецькій областях є найбільш сприятливий клімат для діяльності угрупувань по торгівлі органами, включаючи і органи загиблих військовослужбовців та громадян. 
За останні двадцять років міжнародна діяльність по боротьбі з транснаціональною злочинністю істотно розширилася. Стимулом для об’єднання зусиль слугує усвідомлення того, що жодна країна не здатна боротися з цим явищем самостійно і лише на своїй території. Більше того, країни, які використовуються злочинними організаціями як для основної бази, так і джерел нелегальних товарів, і ті країни, які є основними пунктами призначення для цих товарів, поступово зрозуміли спільність своїх інтересів у боротьбі зі злочинністю [9].
Міжнародне співробітництво здійснюється за такими напрямами: співробітництво у сфері оперативно-розшукової діяльності, співпраця у сфері здійснення кримінального правосуддя; інформаційно-технічне співробітництво.
Так, відповідно до Конвенція Організації Об'єднаних Націй проти транснаціональної організованої злочинності держави-учасниці    прагнуть,   відповідно   до   основних принципів свого внутрішнього законодавства, скорочувати існуючі чи майбутні  можливості  для  організованих  злочинних  груп діяти на законних  ринках  при  використанні  доходів  від   злочинів,   за допомогою вжиття належних законодавчих, адміністративних або інших 
заходів. Такі заходи повинні зосереджуватися на:
[bookmark: o281]     a) зміцненні  співробітництва між правоохоронними органами чи органами прокуратури і відповідними  приватними  організаціями,  у тому числі з різних секторів економіки;
[bookmark: o282]     b) сприянні розробці стандартів і процедур,  призначених  для забезпечення   сумлінності   в   роботі  публічних  і  відповідних приватних   організацій,   а   також   кодексів   поведінки    для представників відповідних професій, зокрема адвокатів, нотаріусів, консультантів з питань оподаткування і бухгалтерів;
[bookmark: o283]     c) попередженні  зловживань  з  боку  організованих злочинних груп процедурами торгів,  що проводяться  публічними  органами,  і субсидіями  та  ліцензіями,  що  видаються публічними органами для здійснення комерційної діяльності;
[bookmark: o284]d) попередженні  зловживань  з  боку  організованих злочинних груп юридичними особами; такі заходи можуть включати: 1) створення публічного реєстру юридичних і фізичних осіб, що беруть участь у заснуванні юридичних  осіб,  керуванні  ними  і їхньому фінансуванні; 
2) створення можливості позбавлення за рішенням  суду  чи за допомогою інших належних способів на розумний період часу осіб, засуджених за  злочини,  що  охоплюються  цією  Конвенцією,  права займати  посади керівників юридичних осіб, зареєстрованих у межах їхньої юрисдикції; 
3) створення  національного  реєстру  осіб,  позбавлених права займати посади керівників юридичних осіб; 
4) обмін інформацією, що міститься в реєстрах,  з  компетентними органами інших Держав-учасниць [6].
Система профілактики злочинів у країнах Європи має велику схожість, оскільки ґрунтується на загальних принципах: злочинність і боротьба з нею є об’єктом соціального планування; профілактика злочинів здійснюється державними і громадськими органами, тобто відбувається на загально-соціальному і спеціально-кримінологічному рівнях; система боротьби зі злочинністю ґрунтується на науковій основі з використанням прогнозів стану, структури і динаміки злочинності. Для того, щоб знизити рівень злочинності, потрібно забезпечувати професійне навчання та гідні умови праці, гарантувати соціальний захист і матеріальне забезпечення особового складу правоохоронних органів [9].
Серед невідкладних заходів, які спрямовані на вирішення великої кількості проблем, пов'язаних з попередженням та подоланням організованої злочинності та її транснаціональних форм, на першому місці поряд із заходами організаційного характеру повинен стояти законодавчий комплекс правових заходів, що враховує зарубіжний досвід такого правового попередження, а також узгодженість з міжнародним законодавством. Тобто, підсумовуючи вищезазначене, Україні потрібно узгодити форми і методи боротьби з організованою злочинністю згідно з підходами ЄС та РЄ, визнати загальноприйняті в європейських державах процедури протидії організованій злочинності, а для цього слід внести відповідні зміни у законодавство, а також прийняти нові закони, брати участь у спільних заходах країн ЄС в боротьбі з організованими групами і злочинними організаціями, у тому числі тими, що мають транснаціональний характер, запровадити механізм реалізації законодавства про трансплантацію [4].
Головним завдання запобігання транснаціональній злочинності в Україні є необхідність відокремити організовану злочинність від державних структур і ліквідувати корупцію. Без цього основного кроку всі зусилля будуть марними.
Висновки.
Таким чином, підсумовуючи варто зазначити, що сьогодні транснаціональна злочинність в Україні нажаль продовжує удосконалюватися, завдяки в першу чергу недосконалості впровадження законодавчих змін.  
Транснаціональна злочинність в Україні має свої  особливості, що зумовлюють потребу детального вивчення з метою створення національної стратегії боротьби із транснаціональною злочинністю, яка має враховувати кримінально-правові та кримінологічні характеристики цього явища.
Так, в нинішніх умовах боротьба з транснаціональною організованою злочинністю з метою забезпечення національної безпеки України має бути комплексною, орієнтованою на її припинення не лише заходами кримінально-правового впливу, але і за допомогою використання механізмів контролю, військової протидії, військової та військово-політичної співпраці між країнами, активізації діяльності спеціальних служб в напрямку нейтралізації каналів постачання зброї, технічних засобів мілітарного призначення, фінансів, людей, людських органів, нейтралізації міжнародних зв’язків транснаціональних злочинних організацій, а також шляхом формування у міжнародному співтоваристві стійкого негативного ставлення до дій транснаціональних злочинних організацій глобального масштабу [3, с. 36].
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