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ІННОВАЦІЙНА МОДЕЛЬ РОЗВИТКУ ВІТЧИЗНЯНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ: ВАЖЛИВІСТЬ І НЕМИНУЧІСТЬ АДАПТИВНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ

Практична економіка розвинутих країн світу доводить, що їх успіх залежить від широкого та комплексного впровадження інновацій у всіх сферах господарювання. Результатами такого інноваційного розвитку економіки неодмінно буде підвищення ефективності суспільного виробництва, створення конкурентної продукції, і як наслідок – конкурентоспроможність країни на світовому ринку, що забезпечить її зростання. Такий сценарій є прикладом для України та вимагає формування й удосконалення інноваційної моделі розвитку національної економіки.
Безперечно, зазначені процеси повинні ґрунтуватися на домінуванні інноваційної парадигми розвитку сучасних підприємств, що потребує для багатьох із них кардинальної трансформації принципів побудови нових систем менеджменту. Для прикладу наведемо вже сформовану, але постійно адаптуючу й удосконалюючу модель інноваційного розвитку економіки Європейського Союзу, яка передбачає масштабне введення у господарський набір таких продуктів інтелектуальної праці, як знання, технології, науково-технічні розробки та засобів для їх найскорішої комерціалізації з метою досягнення максимально позитивного соціально-економічного ефекту.
В Україні протягом останньої чверті століття відбувається намагання структурно трансформувати національну економіку відповідно до сучасних вимог постіндустріального суспільства на основі економічного розвитку інноваційного типу. Основні програмні елементи та заходи зі структурної перебудови вітчизняної економіки передбачені у державних програмах стратегічного розвитку на різні періоди [1, c. 44], однак, господарство України залишається бути неадаптованим до вимог постіндустріального суспільства.
Незважаючи на економічний потенціал України, та її прагнення стати в ряди країн постіндустріального суспільства, визначальна роль у розвитку сучасної цивілізації та прогресу людства залишається належить промисловому виробництву. Як провідна галузь економіки, промисловість являється фундаментом науково-технічної трансформації, економічного зростання та соціального прогресу суспільства. 
Позитивна динаміка і зростання промисловості провідних країн Європи та світу свідчить про важливість обраного шляху Україною, метою якого є забезпечення необхідних структурних перетворень і стабільного довгострокового зростання національної економіки на основі інноваційної моделі розвитку як у промисловості, так і в інших галузях і сферах народного господарства. 
Отже, Україна поки ще належить до промислових країн світу, а промисловість складає значну частку ВВП країни. Враховуючи прагнення та мету досягнення Україною рівня технологічно розвинутих країн, і наближення якості життя населення до європейських і світових стандартів, саме промисловість повинна зайняти провідне місце в забезпеченні стратегічних пріоритетів держави. При цьому, інноваційна модель повинна стати ядром реформування систем і впровадження механізмів управління інноваційним розвитком, передусім промислових підприємств, що забезпечить зростання у найближчій перспективі.
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