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Анотація. У XXI ст. у світі відбуваються швидкі, глобальні трансформації у сфері економіки, політики, охорони навколишнього середовища. У статті проаналізовані базові напрями реформування української економіки. Звернена увага на функціональний зв'язок українських проблем з світовими. Розглянуті інституційні і соціальні проблеми розвитку української економіки у довготривалому періоді. Всі ці завдання потрібно вирішувати в умовах поглиблення світової фінансово-економічної кризи та запобігання коронавірусній хворобі COVID-19.
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Аналіз реформ в українському суспільстві у довгостроковому періоді передбачає дослідження широкого спектру подій і фактів, які визначають тренд розвитку країни.
Не варто забувати історії. У країнах Заходу соціальні інституції формувалися поступово. Історія ж багатьох країн – колишніх колоній – складалась по-іншому. Завдання, що їх на Заході розв’язували століттями, потрібно було реалізувати за десять-двадцять років і за значно складніших умов.
Зрозуміло, що успішні моделі проведення економічних реформ у Китаї, Південній Кореї, Сінгапурі не можна повною мірою розглядати як приклад для реформування українського суспільства. Україна – європейська держава з історично сформованими традиціями. Тому для нас найбільше підходить досвід проведення соціально-економічних реформ провідних країн Заходу.
В економічній науці існують рекомендації авторитетних шкіл економічної теорії (монетаризм, економіка пропозиції, раціональних очікувань тощо), які виступають за ліберальні методи управління економікою. Прихильники лібералізму критикують методи прямого безпосереднього регулювання з боку держави і пропонують скоротити бюрократичний управлінський апарат, позбавитись від малоефективних державних витрат (наприклад, субсидій промисловим підприємствам, витрати на розвиток інфраструктури), заморозити неефективні соціальні програми тощо. Нобелівський лауреат Пол Кругман в інтерв’ю газеті «Дзеркало тижня», зокрема, зазначив: «МВФ традиційно наполягає на ощадливості. Вони завжди хочуть, щоб країна пройшла через труднощі економії та обмежень, аби зробити висновки на майбутнє. Це справедлива політика і вони мають рацію… В Україні, наприклад, досі, попри всі затягування пасків, величезна армія держслужбовців. Навіть не уявляю, навіщо вам їх стільки потрібно. І при цьому у вас вкрай низька продуктивність праці» [1]. Сьогодні українські реформи ще не відповідають вищенаведеним рекомендаціям. Структурні зміни в нашій економіці проводяться повільно і не комплексно.
Реформування української економіки у найближчі роки передбачає вирішення двох важливих проблем: 1) здешевлення кредитних ресурсів для бізнесу; 2) покращення інвестиційної привабливості вітчизняних підприємств. Тренд на зниження ціни кредитних ресурсів може бути здійснений тільки в умовах зниження інфляційного тиску на економіку, що вдалося реалізувати в 2019 році. Вирішальний вплив на стрімке сповільнення інфляції мало зміцнення курсу гривні завдяки профіциту іноземної валюти на ринку. Однак, у 2020 році по відомим причинам інфляційні ризики зросли і, як наслідок, проблеми зі зниженням відсоткових ставок по кредитах можуть бути не реалізовані.

Для реформування української економіки необхідні прямі іноземні інвестиції. В Україні розроблена Урядова програма для великих інвесторів «Інвестиційна няня», яка передбачає звільнення від сплати податку на прибуток протягом п’яти років тих, хто братиме участь у приватизації об’єктів вартістю понад 10 млн.дол.США. Зроблено інші позитивні кроки у напрямі покращення інвестиційного клімату: реформування митної служби, демонополізація Укрспирту, проведення земельної реформи, збереження незалежності НБУ, впровадження кредитів для мікробізнесу тощо. Опитування, проведене на початку 2020 року, до пандемії і кризових явищ, свідчить, що 88% американських компаній, які вже працюють в Україні, відзначають зростання своїх доходів, 65% готові продовжувати інвестувати [2]. 

На проблему інвестування в Україні впливає структура її економіки. Українські пропозиції для інвесторів досить обмежені. У нашому експорті найбільшу частку становлять метали та зерно, тобто природні ресурси. І тому актуальним для інвесторів є питання: «Куди вкладати кошти?». Формула, що дешева робоча сила приваблює інвестиції, вже не працює повною мірою. У сучасному світі ручна праця вже не є таким важливим елементом виробництва, тобто вона не є гарантією того, що цей фактор буде для інвесторів вирішальним. Тому Україні потрібно змінювати структуру виробництва, збільшуючи частку підприємств із високою доданою вартістю. Позитивним прикладом може слугувати розвиток ІТ-сфери в Україні. За даними компанії N-iX «Ukraine: The Country That Codes» у 2015 році кількість ІТ-фахівців в Україні становила 91 тис. осіб., прибуток від їх діяльності  2,7 млрд.дол. США. Тепер у цій сфері працює приблизно 200 тис. спеціалістів, а їх дохід від наданих послуг становить 5 млрд.дол.США. Сьогодні в Україні понад 40 тис. вакансій для висококваліфікованих ІТ-спеціалістів. Щороку в нашій країні випускається приблизно 17 тис. айтішників, але цього недостатньо для ринку. Тому Кабмін встановив на 2020 рік квоту 5 тис. для іноземних фахівців ІТ і створює сприятливі умови для їхнього працевлаштування [3].
У своєму аналізі ми звернули увагу тільки на  деякі базові перетворення в Україні, які наближають його до стандартів західного суспільства. Однак існують багато економіко-правових, соціально-інституційних факторів, які необхідно реалізувати для створення у нашій державі «цивілізованого суспільства».
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