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Анотація. У статті проаналізовано роль міжнародних кредитно-фінансових організацій у розвитку світової економіки, оскільки кошти міжнародних фінансових інституцій є найдешевшим джерелом кредитування.  На прикладі МВФ, Світового банку та ЄБРР розглянуто надання кредитної допомоги у період світової пандемії для відновлення національних економік. Звернено увагу на позитивні і негативні наслідки діяльності кредитно-фінансових організацій.
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На сьогоднішній день міжнародні кредитно-фінансові організації мають сильний вплив на розвиток економіки країн світу. Ці організації є одним з основних регуляторів у економічній сфері, надають допомогу в різних секторах економіки у вигляді кредитування.  Також міжнародні кредитно-фінансові організації здійснюють заходи для подолання післяпандемійної кризи, що полегшує відновлення національних економік.
Співробітництво з такими організаціями,  як Міжнародний валютний фонд, Група Світового банку, Європейський банк реконструкції та розвитку та інші регіональні банки розвитку є потужним стимулом розвитку економік країн світу. Їхні ресурси використовуються для виконання програм реформування та реструктуризації, стабілізації національних валют.
Співробітництво з міжнародними фінансовими організаціями відіграє важливу роль у розвитку економіки України. Економічний потенціал країни здійснюється за допомогою тісної співпраці з кредитно-фінансовими організаціями. Однак, чи потрібно Україні співпраця з такими організаціями як МФВ та ЄБРР, чи приносять вони більше шкоди ніж користі, є предметом дискусій. Все вище наведене свідчить про важливість та актуальність дослідження ролі кредитно-фінансових організацій у розвитку української та світової економіки та їх впливу на розвиток міжнародного бізнесу.
Фінансування МВФ призначене для надання державам-членам сприяння у вирішенні проблем платіжного балансу, стабілізації економіки і відновлення стійкого економічного зростання. Ця роль щодо врегулювання криз займає центральне місце в кредитуванні МВФ [1].
Завдяки масштабним заходам підтримки глобальна фінансова система зберігає стійкість під час пандемії COVID-19, а фінансові умови істотно пом'якшилися. Це допомагає підтримувати кредитування домашніх господарств і підприємств, полегшує відновлення економіки і стримує фінансові ризики. Поліпшення перспектив розвитку економіки виразно скоротило діапазон негативних наслідків, але значні ризики зниження зростання ВВП в майбутньому зберігаються [2].
МВФ відреагував на пандемію COVID-19 вжиттям заходів безпрецедентних масштабів і в найкоротші терміни, використовуючи свої поточні кредитні ресурси в розмірі 1 трильйона доларів.
У період з початку пандемії до 15 вересня 2020 року було прийнято зобов'язання з наданням 80 державам-членам приблизно 91 млрд. доларів США, з яких 30 млрд. доларів США припало на екстрене фінансування.
Зміцнення потенціалу таких установ, як центральні банки, міністерства фінансів, податкові адміністрації, статистичні агентства і органи нагляду за фінансовим сектором, веде до більшої ефективності заходів політики та підвищення стабільності економіки з охопленням широких верств населення. МВФ співпрацює з країнами в галузі зміцнення цих інститутів за допомогою надання технічної допомоги і програм підготовки кадрів, орієнтованих на питання, що мають принципово важливе значення для економічної стабільності і зростання [3].
Інструменти діагностики конкурентоспроможності торгівлі Світового банку полегшують систематичну оцінку показників і потенціалу країни на експортних ринках. Дана методологія застосовується більш ніж у 25 країнах.
У рамках реалізованого Всесвітнім банком проекту Doing Business, який оцінює правила ведення бізнесу і їх дотримання в 189 країнах світу, показник «Транскордонна торгівля» вимірює витрати часу і коштів (за винятком тарифів) експорту і імпорту вантажів морським шляхом.
У нещодавно виданій книжці «Як зробити так, щоб глобальні виробничо-збутові мережі працювали на розвиток» особлива увага приділяється можливостям, які дозволяють країнам, що розвиваються, та беруть участь у глобальних виробничо-збутових мережах, рости, рухатися вперед і створювати робочі місця, якщо уряди використовують належну політику [4].
У 2019 році ЄБРР інвестував у 38 економік, інвестуючи за регіонами наступним чином: 2,1 млрд. євро у Східній Європі та на Кавказі; 1,8 млрд. євро в південному та східному Середземномор'ї; 1,7 млрд. євро на південному сході Європи; 1,5 млрд. євро в Центральній Європі та країнах Балтії; 1,4 млрд. євро в Центральній Азії; 1,0 млрд. євро в Туреччині; та 0,6 млрд. євро на Кіпрі та Греції [5].
Кредитно-фінансові організації здійснюють дуже вагомий вплив на розвиток країн світу, який проявляється в стимулюванні економіки, фінансуванні проєктів, кредитуванні, подолання світових та регіональних криз, боротьбі з бідністю. Однак, важливо зазначити негативні наслідки їх діяльності, такі як: формування кредитної залежності країн, нераціональне розподілення коштів та некоректне впровадження деяких програм. Щодо позитивних наслідків, то слід відмітити: стабілізацію економік світу, а також інтеграцію країн у світову фінансову систему та стабілізацію фінансових ринків.
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