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З’ясовано стан та перспективи розвитку зеленої енергетики на території Закарпатської області. Показано, що станом на середину 2021 року успішно споруджуються сонячні електростанції, дещо повільніше вводяться в дію малі і міні-гідроелектростанції і започатковано освоєння біоресурсів для промислового виробництва теплової і електричної енергії. Спостерігається позитивна динаміка розвитку відновлюваної енергетики, що сприяє виконанню зобов’язань України перед світовою спільнотою щодо декарбонізації енергетики та реалізації низьковуглецевої стратегії.
DEVELOPMENT OF RENEWABLE ENERGY OF TRANSCARPATHION REGION – THE CONTRIBUTION TO THE DECARBONIZATION OF THE ENERGY SECTOR IN UKRAINE
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The state and prospects of green energy development on the territory of Transcarpathia are clarified. It is shown that as of mid-2021, solar power stations are being successfully built, small and mini- hydro power stations are being put into operation somewhat more slowly, and the development of bio-resources for the industrial production of heat and electricity has begun. There is a positive dynamics of renewable energy development, which contributes to the fulfillment of Ukraine’s commitments to the world community on energy decarbonization and implementation of a low-carbon strategy.
Вступ. Після підписання у 2014 році Угоди про асоціацію між Європейським Союзом і Україною та ратифікації у 2016 році Паризької угоди про клімат Україна взяла на себе зобов’язання щодо приведення енергетичної системи до стандартів ЄС [1,2]. Цей курс відображено в Енергетичній стратегії України (ЕСУ) до 2035 року, згідно з якою частка відновлюваних джерел енергії (ВДЕ) в енергетичному балансі України має збільшитися до 25% до 2035 року [3]. Ухвалення змін до «Закону про «зелені» тарифи» 2015 року, «Закону про ринок електроенергії» 2017 року та Закону України «Про альтернативні джерела енергії» поліпшило інвестиційний клімат, зміцнило довіру інвесторів до державної системи підтримки «зеленої» енергетики [4,5]. В період до 2020 року у розвиток ВДЕ України було вкладено понад $12 млрд інвестицій, із них тільки у 2019 році близько $3,4 млрд [6]. В останній час інвестори пригальмували активність щодо спорудження нових об’єктів зеленої енергетики через проблеми пов’язані із скороченням «зеленого» тарифу. Нещодавно український уряд затвердив меморандум з інвесторами «зеленої» енергетики, який передбачає скорочення «зеленого» тарифу для сонячних електростанцій на 15%, для вітроелектростанцій - на 7,5% та припинення «зеленого» тарифу для нових сонячних електростанцій. Ще одна проблема виробництва зеленої енергії - нерівномірність графіку її виробництва (особливо на СЕС, генерація на яких суттєво залежить від природних умов). Необхідно запроваджувати технології, що підвищують гнучкість і стабільність єдиної енергосистеми, підвищують її здатність приймати додаткові обсяги зеленої  генерації, які стрімко зростають. В останні роки обсяги введених нових потужностей СЕС та ВЕС в Україні щороку подвоювались. Однак це не стане перепоною подальшого зростання потужностей відновлюваної енергетики, розвиток якої є безальтернативною умовою виконання зобов’язань України перед світовою спільнотою за Паризькою угодою про зміни клімату. Енергетичною стратегією на її виконання урядом визначено показники скорочення викидів парникових газів на 35% до 2030 року порівняно з 1990 роком (і навіть йдеться про зобов’язання значно збільшити таке скорочення) шляхом скорочення виробництва електроенергії тепловими електростанціями, які є основними забруднювачами атмосферного повітря. Поступово це вимагає зупинення виробництва електроенергії на ТЕС і заміщення потужностями ВЕД. Тому всі регіони України повинні раціонально використати наявні на їх території відновлювані енергетичні ресурси для декарбонізації енергетики України. В даній статті на прикладі Закарпатської області, яка має чи не найкращий потенціал ВЕР і тому повинна бути серед лідерів по спорудженню генеруючих потужностей відновлюваної енергетики, проаналізовано сучасний стан та проблеми у цій сфері.

Дослідженнями потенціалу та стану освоєння відновлюваних енергетичних ресурсів на території Західного регіону займались у різний час О. Кудря, О. Щербина, С. Денисюк, П. Васько, О. Кириленко, А. Корольчук, Ю. Башинська, Я. Івах та ін. [7-12]. Безпосередньо на території Закарпатської області систематично такі дослідження проводились авторами та частково аналізувались Ю. Башинською, З. Гамкало, Б. Коперльос [8,9,10-12]. Найбільш ґрунтовно стан освоєння відновлюваних енергетичних ресурсів (ВЕР) Закарпаття за останні роки (до 2019 року) опубліковано в роботах авторів даної праці [10-12]. Однак відбувся стрімкий розвиток освоєння ВЕР і актуальним є осучаснення інформації у цій царині. Новизною даного дослідження є осучаснення інформації про освоєння відновлюваних енергетичних ресурсів для розвитку «зеленої» енергетики на території Закарпатської області станом на середину 2021 року.
Викладення основного матеріалу. Потенціал ВЕР у Закарпатській області серед регіонів України є найкращим для розвитку зеленої енергетики. На її території знаходиться, за даними Інституту відновлюваної енергетики НАН України, третина загальноукраїнського технічно досяжного потенціалу гідроенергетичних ресурсів гірських річок (що становить 34% від загального потенціалу ВДЕ області), більше половини геотермальних енергетичних ресурсів країни (26%), біомаса як лісового, так і сільськогосподарського походження (22%), енергія довкілля (9%), енергія сонця (4%) [13].
Станом на середину 2021 року в Закарпатській області введено в дію промислових СЕС загальною встановленою потужністю близько 240 МВт. Швидкими темпами будуються також СЕС на прибудинкових територіях та на дахах будівель фізичних і юридичних осіб. 
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Рис 1. Сонячна електростанція потужністю 10,2 МВт поблизу с. Ірлява Закарпатської області .

Їх кількість наразі становить близько 3000 із встановленою сумарно потужністю 88 МВт. Надлишок електроенергії, виробленої такими СЕС подається в єдину енергетичну систему за зеленим тарифом, який навіть дещо вищий ніж для промислових (близько 15 євроцентів за КВт·год). Сонячна енергетика, незважаючи на нерівномірність графіку виробництва електричної енергії та його залежність від природних умов, а також на певні зниження «зеленого» тарифу, буде й надалі розвиватися, хоч можливо не так стрімко [14 ].

Ресурсний потенціал малих гірських річок Закарпаття, який оцінюється найбільшим в структурі ВЕР регіону, освоюється значно нижчими темпами ніж сонячна енергія. Це обумовлено кращим стимулювання виробників сонячної енергії «зеленим» тарифом. З 2010 року до тепер за рахунок недержавних коштів споруджено тільки 15 малих і міні-ГЕС зі встановленою потужністю гідротурбін від 0,63 до 2,2 МВт. Їх загальна потужність становить близько 15 МВт. Окрім цього, до тепер діють Теребле-Ріцька ГЕС, яка споруджена на двох річках (27 МВт, 1956 р.), а також Оноківська та Ужгородська малі ГЕС (2,65 і 1,92 МВт відповідно), які були побудовані ще в 1937-1943 роках на каналі, яким відводилась із річки Уж вода для водозабезпечення м. Ужгород. Зважаючи на наявний в області унікальний технічно доступний потенціал енергії гірських річок це дуже низькі темпи його освоєння. 
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Рис.2. Водозабір з рибоходом для міні- ГЕС «Шипіт-2» на річці Тур’я Закарпатської області.

Основними причинами такого стану є відсутність чіткої стратегії розвитку регіону у цій царині, незлагодженість дій владних структур, галузевих інституцій, інвесторів і науковців та добре організованим протистоянням «вболівальників» за охорону довкілля, які мають упереджену думку та через судові позови й дезорієнтацію місцевих громад затягують або ж і зовсім зривають реалізацію важливих інвестиційних проєктів. Варто додати, що освоюючи гідроенергетичний потенціал річок, частково вирішується проблема протипаводкового захисту, дотримання чистоти русел та берегів річок, поповнюються бюджети різних рівнів тощо. Відмітимо, що кілька споруджених МГЕС за останні роки, зокрема на річках Тур’я та Брустурянка, є найкращими в Україні, відповідають європейським стандартам за технічним та технологічним, природоохоронним та естетичним рівнем реалізації [15].

Позитивом є те, що нарешті в Закарпатській області, яка має значний потенціал біоресурсів, започатковано практичне освоєння органічних відходів в агропромисловому секторі для промислового виробництва електроенергії. Так, у с. Барвінок Ужгородського району введена в дію перша біогазова енергетична станція «Екоенергія Барвінок» [16]. Електростанція має встановлену потужність 0.6 МВт та споруджена компанією «Латекс», яка отримала ліцензію на виробництво електроенергії і здобула зелений тариф 12.39 євроцентів за кВт·год. У селі Чопівці Мукачівського району з 2018 року ТОВ «Екокошет» здійснює будівництво більш потужного біоенергетичного комплексу та реконструкцію споруд переробки й утилізації гнойових стоків Чопівського свинокомплексу за сучасними технологіями. Біогазова станція потужністю близько 5 МВт, яка зображена на рис. 3, виробляє електро- та теплову енергію, спалюючи біогаз, який отримано з перероблених гнойових стоків із додаванням додаткової рослинної сировини (силос кукурудзяний та інших культур або твердих відходів АПК) [17].
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Рис. 3. Біогазовий енергетичний комплекс в с.Чопівці потужністю 5 МВт [17].
Досвіду спорудження геотермальних електростанцій, незважаючи на значні ресурси гарячих геотермів та найменші на території України глибини їх залягання, поки що не має. Ведуться перемовини з потенційними інвесторами. Наразі в Закарпатській області активно розвивається використання тільки низькотемпературних (40-70°С) термальних вод для рекреаційних цілей. У подальшому доцільно використати наявні середньо-температурні (70-100°С) та високо-температурні (100-200°С) термальні води для розвитку енергетики [18]. Цей відновлюваний енергетичний ресурс у віддаленій перспективі може стати чи не основним в забезпеченні загальних енергетичних потреб господарства області, зважаючи на його стабільність та не залежність від погодних умов.

Вітрові ресурси Закарпаття також поки що не освоєні, хоча промислове виробництво електроенергії з їх використання має добру перспективу. На високогірних хребтах та полонинах, тобто там де є необхідні умови, можуть бути побудовані вітрові електростанції (ВЕС) без значного впливу на довкілля. Досвід спорудження таких ВЕС у Карпатах є, зокрема успішно реалізуються проєкти будівництва ВЕС у гірській місцевості Львівщини і на високогір’ї у сусідній Румунії. У Закарпатській області ще в 2017 році інвестор із Туреччини запропонував привабливий проєкт зведення Воловецьої ВЕС загальною потужністю 120 МВт за межами окремих населених пунктів Воловецького та Свалявського районів (тапер Мукачівського району) на визначених ділянках масиву Полонини Боржава [19]. З точки зору стабільності та інтенсивності вітрового поля це дуже вдалий вибір місця розташування ВЕС, а також з огляду на незначну віддаленість від електромережі, якою буде транспортуватися вироблена електроенергія. Певний тимчасовий вплив на природне середовище матиме порушення земель у локалітетах будівництва опор вітроагрегатів, площадок трансформаторів, підземних ліній електромережі та комунікацій, облаштування під’їзних шляхів тощо. Науковці двох провідних вишів України виконали відповідно до чинного законодавства ґрунтовні дослідження впливу на довкілля планованої діяльності будівництва вище зазначеної ВЕС, написали відповідний ґрунтовний Звіт, який був обговорений на громадських слуханнях у чотирьох місцевих громадах і розглянутий спеціально уповноваженим державним органом, який згідно чинного законодавства надав забудовнику позитивний Висновок щодо подальшої діяльності. Уже впродовж трьох років тривають судові слухання в судах справ позовів громадських активістів до забудовника та Департаменту екології і природних ресурсів Закарпатської ОДА, який начебто дав не обґрунтований Висновок. Без належного обґрунтування позивачі упереджено заперечують будівництво ВЕС. Наразі розгляд справи знаходиться вже у Верховному апеляційному суді України. Інвестор наразі несе чималі збитки, сплачує за оренду земель, виконує платежі за угодами з місцевими громадами та чекає коли зможе реалізувати проєкт, який за нормальних умов був би вже завершеним, а Закарпаття стало б менш енергетично залежним від постачання енергії з віддаленої на 220 км Бурштинської ТЕС. 

Висновки
1.
Розвиток відновлюваної енергетики Закарпаття має добру перспективу. Вона може стати основним джерелом забезпечення, сприятиме досягненню енергетичної незалежності Закарпаття. При цьому матиме місце розвитку інфраструктури та пожвавленню соціально-економічного розвитку, зокрема розвитку рекреації та туризму. 
2.
Заміщаючи потужності теплових електростанцій, водночас вирішуватиметься важлива загальнодержавна задача щодо скорочення викидів парникових газів, що відповідатиме зобов’язанням України по Паризькій угоді про зміну клімату перед світовою спільнотою.
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