КІЛЬКІСНИЙ ЕЛЕМЕНТНИЙ АНАЛІЗ

ТА КІЛЬКІСНЕ ВИЗНАЧЕННЯ ФУНКЦІОНАЛЬНИХ ГРУП

В ОРГАНІЧНИХ МОЛЕКУЛАХ
Основна мета цього посібника полягає в тому, щоб допомогти студентам глибше засвоїти курс кількісного органічного аналізу, ознайомити їх з основними методами і прийомами органалізу.

Пропонований опис включає сучасні прийоми аналізу органічних сполук, а також методики робіт, які пропонуються на лабораторних заняттях з органічного аналізу. Методичні вказівки складаються із трьох розділів. Перший розділ – це кількісний елементний органічний аналіз. Сюди входять найбільш поширені методи і прийоми аналізу органічних сполук по визначенню в них таких важливих елементів як: C, H, O, N, P, Cl, Br, I, S, Se, Te. Другий розділ охоплює кількісний груповий функціональний аналіз на такі важливі угрупування як: кратний C–C-зв’язок, гідроксиловмісні сполуки, речовини, що містять карбонільну групу, а також деякі азот- та сірковмісні сполуки. Третій розділ включає методики найбільш важливих аналізів, частина з яких пропонується на лабораторних заняттях з органічного аналізу.

При складанні цих методичних вказівок та прописів до методів кількісного органічного аналізу в основу були закладені курс лекцій з методів органічного аналізу, який читається в УжНУ та існуючі посібники.
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