ЛАРИСА ОЛЕКСАНДРІВНА МЕЛЬНИК
70-річчя від дня народження бібліографа (нар. 1952)
Лариса Олександрівна Мельник народилася 22 червня 1952 року  у Великому Березному на Закарпатті у родині службовців. У 1973 році стала студенткою філологічного факультету Ужгородського університету. Саме тоді виникла тісна співпраця студентки-першокурсниці з працівниками бібліотеки, коли вона почала активно працювати над популярною серед студентів та викладачів стіннівкою  “Бібліотекар і читач”. Лариса художньо оформляла газети, підбирала цікавий матеріал, сама почала писати статті. З 1979 року після закінчення університету  Лариса Олександрівна працює в книгозбірні бібліографом, невдовзі головним бібліографом у довідково-бібліографічному відділі. З 1985 року вона очолює довідково-бібліографічний відділ бібліотеки, який під її керівництвом працює злагоджено, віддано, з ентузіазмом, виконує складні сучасні завдання, пов’язані з використанням новітніх інформаційних технологій.  Цю чарівну і привітну жінку поважають колеги, викладачі і студенти за широкі знання і досвід, бібліографічну інтуїцію, високу якість обслуговування, професіоналізм.
За час її завідування в довідково-бібліографічному відділі пожвавилась наукова робота. Під її керівництвом та за її безпосередньої участі відділ підготував близько 50  бібліографічних покажчиків, що свідчить про активний вклад структурного підрозділу у розвиток науково-бібліографічної діяльності книгозбірні в цілому. 
Сьогодні у науковому доробку Лариси Мельник налічується чимало біобібліографічних покажчиків, наукових збірників, публікацій. Під її керівництвом та за її безпосередньої участі вийшли в світ цикли бібліографічних видань – тематичні, присвячені актуальним проблемам історії та розвитку суспільства (інтернаціональне виховання студентів в УжНУ, розвиток і вивчення української мови, хунгарологія в Ужгородському університеті, голодомор в Україні тощо); присвячені відомим особистостям в історії Закарпаття (Юрій  Венелін-Гуца, Олександр Духнович, Василь Довгович); присвячені плеяді вчених Ужгородського університету (Я.І Штернберг, В.І Комендар, В.Г. Чумак, В.С. Шеверя, П.П. Чучка, В.І. Ніколайчук, І.М. Сенько, М.В. Олашин, Н.С. Ференц та ін.);  цикл видань з бібліографічного краєзнавства, які висвітлюють життя та діяльність відомих особистостей краю (Олена Рудловчак, Людвіг Філіп, Павло Федака, Іван Чендей, Володимир Фединишинець ); які містять бібліографічний супровід мистецьких видань Закарпаття; цикл видань, що фіксують науковий доробок науковців та викладачів УжНУ, наприклад, видання “Основні праці викладачів та співробітників  Ужгородського національного університету (1991–2015)”, яке присвячене 70-річчю університету і вміщує 5617 назв наукових праць, та багато інших бібліографічних видань. За її редакції та активної участі у підготовці вийшли останнім часом три збірники матеріалів інтернет-конференцій.   
Знаковою подією в житті Наукової бібліотеки стала підготовка та вихід у світ монографії “Наукова бібліотека Ужгородського національного університету: від джерел до сучасності” (Ужгород : Видавництво Олександри Гаркуші, 2021. 572 с.), яка вже отримала значний резонанс серед наукової спільноти. Лариса Олександрівна стала авторкою п’яти розділів і виконавицею загального упорядкування та редагування монографічного видання, в якому досліджуються історія виникнення, етапи становлення та розвиток книгозбірні закладу вищої освіти Закарпаття.  Зібрані нею архівні матеріали, спогади, унікальні фотоматеріали зафіксували буденне та святкове життя бібліотечної установи. 
[bookmark: _GoBack]	Сьогодні Лариса Мельник продовжує наукові дослідження, які поєднує з  обслуговуванням  користувачів книгозбірні. Разом із колегами-бібліографами виконує віртуальні довідки, створює бібліографічні бази даних, вивчає і застосовує міжнародні стандарти бібліографічних посилань в наукових роботах, упорядковує та редагує нові бібліотечні видання до друку. Лариса Мельник сповнена нових ідей і планів для успішного розвитку та процвітання своєї улюбленої “Скарбниці духовності”. 
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