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Багато сполук серед похідних хіноліну виявляють біологічну активність. Їх використовують як лікарські засоби,  а також як реагенти в органічному синтезі. Анелювання нітрогеновмісних гетероциклів до остова хіноліну розширює можливості пошуку біоактивних сполук у цьому ряду. Зручним та ефективним методом анелювання азольного та азинового циклів є електрофільна внутрішньомолекулярна циклізація з використанням різних електрофільних агентів. Тому синтез конденсованих похідних з остовом хіноліну є актуальною проблемою. 

В літературі відомі реакції електрофільної циклізації ненасичених тіоетерів хінолін-3-карбальдегіду галогенами та тетрагалогенідами халькогенідів [1-4], де підтверджено анелювання додаткового циклу із залученням ендоциклічного атома нітрогену хінолінового ядра. Використання арилтелуртрихлоридів в реакціях з ненасиченими тіоетерами хінолін-3-карбальдегіду ще не описане. Тому метою даного дослідження є розробка препаративних методів одержання нових функціональних поліциклічних систем на основі хіноліну.

Встановлено, що взаємодія синтетично доступного металільного тіоетеру хіноліну 1 з п‑метоксифенілтелуртрихлоридом в льодяній оцтовій кислоті приводить до регіоселективного анелювання тіазольного циклу до остова хіноліну з утворенням трициклічного тіазолохіноліну 2 ангулярної будови, який містить екзоциклічну арилтелурометиленову групу. Утворення комплексу 2 тіазолінохіноліну з п-метоксифеніл​телуртрихлоридом доведено елементним аналізом та спектрально. 
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Комплекси тіазолінодіазинів (піримідинонів, хіназолонів, тієно[2.3-d]піримідинонів, піразоло[3.4-d]піримідинонів) з арилтелуртригалогенідами відомі і утворюються при арилтелурогалогенуванні алкенілтіо(селено)діазинів незалежно від співвідношення реагентів [5-8]. 

Хінолін-3-карбальдегід ефективно функціоналізується амінами по альдегідній групі з утворенням біоперспективних 2-заміщених хінолін-3-імінів [9]. Для такої функціоналізації металільного тіоетеру хінолін-3-карбальдегіду 1 проведено його конденсацію з амінами, в результаті чого одержано 2-металілтіохінолініміни 3-6 з високими виходами.  
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Для досліджень регіохімії електрофільної циклізації алкенільних тіоетерів хінолін-3-карбальдегіду в реакції з бромом використано хінолініміни 3-6. Наявність ще одного нуклеофільного центру в імінах може змінити напрямок електрофільної циклізації. Виявлено, що в результаті бромування металільних хінолінімінів 3-6 двократним надлишком брому в хлороформі одержано триброміди ангулярної будови 7-10, як і при використанні металільних хінолінальдегідів. 
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Таким чином, вперше досліджено арилтелурохлорування металільного тіоетеру хінолін-3-карбальдегіду, одержано нові 2-металілтіохінолін-3-іміни, бромуванням яких отримано ряд біоперспективних конденсованих тіазолінохінолінів ангулярної будови. 
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