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Стpaтeгiчнoгo знaчeння нaбyвaє тpaнcкopдoннe cпiвpoбiтництвo у всіх сферах діяльності нa зaxiднoмy кopдoнi Укpaïни, дo якoгo  максимально примикають кopдoни країн Євpoпeйcькoгo Coюзy. Оновними пріоритетами розвитку транскордонного співробітництва України це – покращення інфраструктури, укладання різнопланових угод з країнами-сусідами в галузі економіки, культури, туризму, розташування мережі логістичних центрів підтримки туристичної діяльності, координація соціально-економічного та екологічного розвитку прикордонного простору тощо.
       В Україні транскордонне співробітництво як інструмент підвищення конкурентоспроможності прикордонних територій та чинник прискорення інтеграційних процесів відображено у Державній стратегії регіонального розвитку   на    2021-2027рр. та Регіональній стратегії розвитку на період до 2027 року [4].  Реалізація даних Стратегій створює додаткові можливості вирішення проблемних питань щодо умов життєдіяльності прикордонних територій та інтенсифікації інтеграційних процесів Україна - ЄС у регіональному вимірі. 
  Усі прикордонні території  України, які межують з ЄС до стратегічних пріоритетів свого розвитку відносять саме розвиток сфери туризму на засадах сталості та підвищення ефективності функціонування транскордонних туристичних ринків.
 Закарпатська область – це один з найпопулярніших туристичних районів України з строкатістю національних культур, багатством природних та історико-культурних ресурсів.  «Срібна земля» славиться своїми бальнеологічними ресурсами, смачною кухнею, цікавою архітектурою та різноманітними сортами вин. Однак, головною цінністю краю є природа, а саме Карпатські гори й ліси та ціла низка природоохоронних об’єктів.  
  Станом на 1 січня 2021 року в Закарпатській області створено 478 об’єктів природно-заповідного фонду загальнодержавного і місцевого значення загальною площею 193319,1769 га, що становить 15,16% її території. ПЗФ області представляють: Карпатський біосферний заповідник (площа – 58035,8 га); національні природні парки – 3 (площа – 99680,5 га); регіональні ландшафтні парки – 2 (площа – 14961,96 га); заказники загальнодержавного значення – 19 (площа – 12368 га) та місцевого значення – 56 (площа – 7935,52 га); пам’ятки природи загальнодержавного значення – 9 (площа – 464 га) та місцевого значення – 338 (площа – 1358,68 га); ботанічний сад Ужгородського університету загальнодержавного значення (площа – 86,41 га); дендрологічні парки місцевого значення – 2 (площа – 34,9 га); парки-пам’ятки садово- паркового мистецтва загальнодержавного значення – 1 (площа – 38 га) та місцевого значення – 34 (площа – 162,04 га); заповідні урочища – 12 (площа – 2848,1 га) [3].   
Регіональний ландшафтний парк «Синяк» площею 4631,2918 га розташований на території Мукачівського району на землях ДП «Мукачівське державне лісове господарство» та Мукачівської РДА. Його створено за Рішенням обласної ради №229 «Про створення регіонального ландшафтного парку місцевого значення «Синяк» від 26.05.2011р. [5]. За структурою землекористування 303,6614 га належить парку з вилученням в інших користувачів, 4253, 6686 га увійшли до парку без вилучення. У його складі парку передбачено розвиток всесезонного туристичного комплексу «Синяк» площею 350,00 га [5]. Управління територією РЛП «Синяк» і однойменним туристичним комплексом у його складі здійснює комунальне підприємство «Центр сприяння розвитку туризму «Синяк» [5].   
Територія регіонального ландшафтного парку «Синяк» має давню історію туристичного освоєння. Тут розвивалися такі види туризму як відпочинково-оздоровчий (курорт «Синяк»), піший пізнавальний (мандрівки в околицях села і до найближчих вершин), піший гірський туризм (територія парку входить у кілька туристичних маршрутів, наприклад, туристичний маршрут хребтом Синяк), а також зимовий відпочинок на гірськолижному курорті «Синяк». Усі популярні туристичні об’єкти РЛП «Синяк» розташовані дуже компактно [1].  
Найпопулярнішим серед відвідувачів села і курорту є екотуристичний маршрут «Санаторій Синяк – гора Обавський Камінь» довжиною 8,39 км [6]. Маршрут одноденний і здебільшого пролягає схилами, порослими буковим лісом. Тривалість переходу становить понад 4 години, є короткі стрімкі ділянки підйому і спуску. Рекомендований для відвідування у суху погоду навесні і восени, розрахований на осіб без обмежень у пересуванні. Початок маршруту докалізований біля входу у санаторій «Синяк» на узбіччі автодороги смт Чинадієво – село Синяк [6].
Туристичні атракції маршруту:
· Санаторій «Синяк» – один із найвідоміших санаторіїв Закарпаття. Має цікаву історію створення, досі збереглася споруда адмінстративного корпусу. Можна зробити коротку екскурсію територією санаторію.
· Буковий ліс на схилах гори Обавський Камінь – типовий для цієї місцевості лісовий масив з просіками і слідами вирубок вздовж маршруту. Тут можна натрапити на цікаві види рослин, деякі з них занесено до Червоно книги України.
· Скельні відслонення на схилах гори Обавський Камінь, складені породами вулканічного походження. Тут добре збереглися сліди вулканічних процесів. Найліпше скельні утворення видно, коли ще нема або вже нема листя на деревах, оскільки усі вони знаходяться посеред лісового масиву. 
· Вершина гори Обавський Камінь (980м н.р.м.) з скелястими відслоненнями порід вулканічного походження.   Плоска частина вершини гори майже по всьому периметру оточена лісом, лише на сході схил обривається мальовничим прямовисним скелястим уступом – власне тут знаходиться природний оглядовий майданчик, з якого видно хребет Синяк, що простягається з півночі на південь. На вершині Обавського Каменю збереглися залишки фундаменту, на якому раніше було встановлено знак найвищої точки вершини. Відстань від початку маршруту до вершини цієї гори становить 4,1 км, у зворотному напрямку слід рухатися тим же маршрутом.
Стан маршруту: траса у задовільному стані, на деревах видно різночасове маркування маршруту: старе маркування нанесене на дерева біло-блакитною фарбою у вигляді трьох горизонтальних смужок; нові позначення виконані у вигляді однієї, іноді двох смужок бордового кольору; місцями можна натрапити на жовті, сині, бордові смужки на каміннях чи деревах [6]. 
Режим використання: піший, дозволено фотографувати, відвідують самостійно або у супроводі провідника. Заборонено розводити вогнища і розкладати намети (за винятком спеціально виділених місць), забруднювати довкілля, зривати рослини, порушувати тишу, відхилятися від маршруту.
Отже, регіональний ландшафтний парк «Синяк» має добрі перспективи для організації на своїй території екологічних стежок, зокрема, в околицях села і санаторію «Синяк» з охопленням мінеральних та звичайних джерел, місць зростання різних видів рослин (відповідно до пори року), місцевих ландшафтів та історико-культурних пам’яток.  Обов’язковою умовою при формування менежі екоосвітніх стежок і екотуристичних маршрутів РЛП «Синяк» є дотримання відповідних природоохоронних вимог, створення відповідної інфраструктури та інформаційно-освітнього забезпечення [6].
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