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Чисельність населення Угорщини 2020 року за даними Угорського статистичного центру становила 9 770 000 осіб [1]. Переважна більшість населення країни − угорці. За даними перепису населення 2011 року, співвідношення національних меншин до всього населення становить 7,7%. Згідно із Законом про громадянство, в Угорщині офіційно визнано 13 національних меншин (болгарська, ромська, грецька, хорватська, польська, німецька, вірменська, румунська, русинська, сербська, словацька, словенська та українська) [2].
Роми становлять найбільшу групу етнічних меншин в Угорщині. Фактична кількість угорських ромів становить 550 000-600 000 осіб або приблизно 5.3-5.8 % від населення Угорщини. Хоча деякі ромські лідери стверджують, що кількість ромів в Угорщині становить 800 000 осіб. Загальні демографічні тенденції в Угорщині характеризуються старінням та зменшенням кількості населення, водночас населення ромів збільшується і його віковий склад є набагато молодшим, ніж решти населення країни [3, с. 14].
Валовий внутрішній продукт Угорщини знизився на 3,7% у 2020 році порівняно з попереднім роком [4]. Витрати на освіту складають 10-11 % від усіх витрат у бюджеті країни. Однак відбуваються значні зміни у способі розподілу грошей між вищою освітою та сектором державної освіти, що включає дошкільну освіту, початкову освіту та середню освіту. Витрати на вищу освіту зросли внаслідок розширення цього сектору, тоді як частка сектора державної освіти поступово зменшується [3, с. 13].
До сильних сторін освіти ромів в Угорщині можна віднести наступні аспекти:

− У країні діє сильний, активний та добре розвинений ромський неурядовий сектор, а також неромські правозахисні організації громадянського суспільства. Ці групи вже деякий час допомагають поліпшити освітнє становище ромів в Угорщині. Тим часом кількість ромів, які займають ключові урядові та окружні посади, значно зросла за останні роки. 
− В останні кілька років відбувся серйозний перехід у галузі освіти, який дедалі більше стає суспільним пріоритетом. Ромські діти в Угорщині мають повний доступ до освіти. Рівень участі ромів в освіті є високим, а проблема незавершення навчання в освітньому закладі є відчутною тільки на рівні середньої школи. 
− Для ромських учнів / студентів доступні безкоштовні підручники, соціальні виплати, стипендії та менторська допомога. Ромам в Угорщині також допомагають соціальні фонди ЄС. 
Тим не менше, все ще існують деякі системні слабкі місця угорської системи освіти, зокрема: 
− У прийнятті рішення щодо зарахування до освітнього закладу школи надають перевагу дітям з сімей з хорошим економічним станом. Ця проблема проявляється наступним чином: прийому дітей ромів до дитячих садків та шкіл заважає багато факторів, таких як відсутність вільних місць у класі, відсутність громадського транспорту, недоброзичливе керівництво школи та, в деяких випадках, відокремлені школи та класи. Бідність є основною перешкодою. Ромські сім'ї у бідних сільських громадах чи поселеннях живуть далеко від хороших шкіл. Вони не можуть: оплатити громадський транспорт, щоб дістатися до найкращих шкіл; придбати книжки; дозволити собі інші витрати на освіту, а стипендій, як правило, недостатньо для покриття всіх витрат. 
− Якість освіти для ромських дітей є недостатньою, щоб забезпечити їм успішний вступ та закінчення навчання у вищій школі. Таким чином, освітні досягнення ромських дітей є низькими, частим є повторення навчання «на наступний рік», а також виключення з навчання, особливо на рівні середньої школи. Багато з них вступають до неякісних шкіл чи професійно-технічних навчальних закладів, які не дають учням необхідних навичок, щоб мати хороші перспективи працевлаштування. 
− Освіта вчителів, особливо тих, хто працює в початковій школі, не готує їх до роботи в різнорідних мультикультурних класах [3, с. 10].
Сегрегація у різних формах є ще однією важливою проблемою, з якою ромські діти можуть зіткнутися в сучасній системі освіти в Угорщині. Проблема може проявлятися наступним чином: 
− Сегрегація серед шкіл може бути спричинена особами, які виступають за збереження окремих шкіл лише для ромських дітей. Спонтанна міграція не-ромів з певної території призводить до зростання частки ромських учнів / студентів.
− Сегрегація в школах може виникнути завдяки системі фінансування навчання на одного учня. Адміністратори шкіл зацікавлені мати якомога більше учнів. Тому, щоб запобігти «еміграції» дітей не ромів, що зазвичай трапляється внаслідок зростання частки учнів ромів, деякі школи створюють сегреговані класи для учнів ромів. Ці відокремлені класи в більшості випадків можна знайти в окремих будівлях, які потребують якісного ремонту та перевлаштування. 
− Сегрегація відбувається в спеціальних школах. На практиці спеціальні школи та спеціальні класи означають, що учні стикаються з проблемою низьких очікувань, низького рівня викладання та «слабкими» освітніми програмами. Частка учнів ромів у спеціальних школах надзвичайно висока.
− Сегрегація через звільнення від відвідування школи є відносно новим методом відокремлення ромських дітей. Багато ромських дітей класифікуються як учні / студенти, які навчаються вдома, і які зобов’язані складати іспити лише наприкінці кожного семестру. Це − загальноприйнята альтернатива для багатьох ромських дітей, які ризикують кинути школу, але учні таких програм мають менші шанси закінчити навчання в освітньому закладі. 
− Фактична сегрегація має місце, коли ромських дітей заштовхують до короткострокових професійних шкіл. Ці школи є останнім закладом освіти для соціально і академічно відсторонених молодих людей, серед яких багато ромів. Ця система є від’єднана від потреб роботодавців, дає мало можливостей для навчання, практикує високий рівень відсіву учнів [3, с. 11, с.45].
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