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© Барчан Олеся 
Вступ

Курс „ Історія зарубіжної журналістики ( XVIIІ — початок ХХ століття) ” опановують студенти, які вже мають уявлення про формування перших засобів комунікації людства, розвиток античної та християнської публіцистики, публіцистики Середньовіччя, виникнення друку та його вплив на подальший розвиток журналістики, рукописні та друковані попередники преси в  Європі та Азії, діяльність публіцистів епохи Відродження та Реформації, становлення газетної справи в Німеччині, Франції та Англії у XVII — на початку XVIIІ століття. Цей курс передбачає необхідність осягнути найважливіші події в історії журналістики провідних держав Європи, Америки та Азії від XVIIІ до початку ХХ століття у зв’язку з політичними, економічними та культурними процесами. Основну увагу приділено журналістиці країн, що мали безпосередній вплив на розвиток преси відповідного континенту, акцентовано на впливі просвітницького руху та революцій на прогрес медіа, питанням цензури в різні періоди функціонування держав, процесах комерціалізації, масовизації та монополізації ЗМІ тощо. Важливою складовою дисципліни є питання впливу Першої та Другої світових воєн початку ХХ століття на журналістику різних країн.


Матеріал курсу складений на основі досліджень вітчизняних і зарубіжних науковців в галузі історії зарубіжної журналістики та згідно з чинними навчальними планами для спеціальності „Журналістика” ДВНЗ „УжНУ”.

По закінченню курсу студенти повинні володіти знаннями про основні періоди розвитку журналістики провідних країн Європи, Америки та Азії у XVIIІ, ХІХ та початку ХХ століть та їх особливості, знати та вміти аналізувати праці видатних зарубіжних публіцистів, знати основні інноваційні відкриття в галузі журналістики цього періоду в різних регіонах світу, вміти проводити хронологічні паралелі між закономірностями функціонування медіа  різних держав у різні періоди, самостійно проводити аналіз зв’язку історичних подій та розвитку преси. Кінцевою формою контролю є іспит. 
Пропонований посібник являє собою стислий зміст лекційного матеріалу, що дає основу для засвоєння знань з історії зарубіжної журналістики XVIIІ — початку ХХ століття, окреслює основні історичні події,  різні аспекти розвитку преси, окремі проблеми впливу ЗМІ на суспільний прогрес і, навпаки, вплив соціополітичних, економічних та культурних факторів на журналістику різних країн у різні часи.  Такий інформаційний фундамент забезпечує студентам широкі можливості для самостійної роботи, наукових досліджень та підготовки до практичних занять.  

Історичні особливості розвитку преси у XVIIІ столітті

Досягнення, здобуті журналістикою у XVII столітті, продовжували свій розвиток у наступні століття. У XVIIІ ст. Європа зазнає кардинальних змін в економічній, соціально-політичній, ідеологічній сферах. „Абсолютистські режими почали змінюватися демократичними. Феодальні економічні відносини поступалися капіталістичним, в науці і філософії утверджувався раціоналізм, в політичній і релігійній сферах – принципи толерантності… Зазначені явища торували собі дорогу з великими зусиллями: XVIIІ століття – епоха кривавих революційних потрясінь і війн за незалежність” ( Беспалова А. та ін., с. 30 ). Соціально-економічні, політичні зрушення були пов’язані із загальним духовним піднесенням, яке ввійшло в історію як Просвітництво. Ця епоха збігається зі становленням і розквітом журнальної періодики, тому цей період називають епохою персонального журналізму. Завдання просвітницької журналістики полягало в необхідності виправляти мораль суспільства через просвітництво і розваги. 
У провідних країнах Європи цього періоду спостерігаються свої шляхи розвитку журналістики. В англійській просвітницькій журналістиці виділилися два напрямки: сатиричний і морально-дидактичний (напр.: Джонатан Свіфт „The Examiner” („Дослідник”), Джозеф Адісон та Річард Стіль „The Spectator” („Глядач”), Джон Уілкс „The North Briton” ). Визначним явищем в історії журналістики  XVIIІ століття було поширення журналів, з широким колом тем. Один із англійських моралістичних тижневиків писав: „Нас цікавить людина з усім тим, що її стосується: чесноти, наука, щастя, нахили, недоліки, помилки, дурощі, злиденність. Життя і смерть людини дають нам безпосередній матеріал.” Журнал „Tattler” („Базіка”) Річарда Стіля став поштовхом до розвитку морально-дидактичної журналістики на теренах різних країн Європи.  Загалом, у Європі  XVIIІ століття щодо періодичних видань продовжували діяти цензурні обмеження. В ліберальній Англії свободу преси доводилося відстоювати в досить складних умовах. Про це свідчить найбільш резонансний політичний скандал, пов’язаний із діяльністю журналіста Джона Уілкса. Він викликаний введенням заборони на висвітлення парламентських дебатів у 1738 році. Справа Уілкса спровокувала вибух суспільного обурення в Англії. Лозунг „Уілкс і свобода!” був використаний опозицією як заклик до боротьби. До кінця XVIIІ століття ситуація зі свободою слова в Англії поліпшується у зв’язку з дозволом у 1771 році публікувати дебати.
 Французька журналістика прагнула поширити англійський досвід, про що свідчать перш за все журнали Пьєра де Маріво та аббата Прево „Le Spectateur francias” („Французький глядач”), „L’indigent philosophe” („Нужденний філософ”), „Le Cabinet du philosophe ”(„Кабінет філософа”). Перед та післяреволюційний період у Франції сприяв появі політичної газети. Просвітницькі філософські ідеї Дені Дідро, Жана Д’Аламбера, Шарля Луї Монтеск’є знаходили своє продовження в революційних ідеях, поширенню яких сприяла політична газета. Як зазначав Гюстав Лансон, „були і раніше газети, але їх влада починається з революції”. Редакторами такої преси виступали лідери революції: Мірабо, Марат, Бабеф, Робесп’єр, Демулен ( газета ”Les Revolutions de la France et de Brabant„ („Революції Франції і Брабанту” Каміля Демулена, „L’Ami du peuple” („Друг народа”) Жана-Поля Марата, „Patriot Francias” („Патріот Франції”) Жана-Пьєра Бріссо та ін.). Це була так звана „преса думок”, суть якої полягала у висвітленні однієї позиції в одному виданні. Перший етап французької революції (1789 – 1792) позначений зростанням кількості періодичних видань від 60 до понад 500 протягом трьох років. Вона була зумовлена свободою друку, яку юридично узаконила „Декларація прав людини і громадянина” (26 серпня 1789 р.). У ній, зокрема, зазначалось, що „вільне висловлювання думок і поглядів є одним із найбільш дорогоцінних прав людини; а через те кожний громадянин може вільно говорити, писати і друкувати, лише за умови відповідальності за зловживання цією свободою у випадках, визначених законом”. Це положення було відображено в Конституції 1791 року Друга фаза Французької революції ( з 1793 р.) – „пожирання власних дітей” – позначена дією нового декрету Конвента, за яким під смертну кару потрапляли редактори і видавці будь-якого друкованого видання, що пропагувало розпуск народного представництва чи за відновлення королівської влади. Розпочався якобинський терор проти видавців, редакторів, журналістів, який ще більше посилився в період Директорії та правління Наполеона Боннапарта. Такий стан тривав до кінця  XVIIІ століття .  
Ідейно-проблемний, пафосний характер англійської преси  перейняли  також і німецькі видання XVIIІ століття морально-дидактичного характеру  – газети “Der Vemunfter  (Розумник) ”,” Die  lustige Fama( Весела чутка)” , ” Der Freigeist  (Вільнодумець) ”  та ін. Особливе місце в німецькій просвітницькій журналістиці зайняв  журнал ”Hamburgishce Dramaturgie ” ( Гамбурзька драматургія) Г.Е.Лессінга, який вважають найбільшим пам’ятником естетичної думки німецького Просвітництва. Улюбленим журналом тодішнього освіченого громадянства став політичний журнал „Deutsche Mercur”, заснований Віландом. Певний інтерес представляв і журнал „Deutsche chronik”, що пропагував ідеї оновлення життя німецького суспільства під редагуванням К.Шубарта. У Німеччині, як і у Франції, ставлення до преси було жорстким, оскільки журналісти цих країн зазнавали безсудових переслідувань. Про це свідчить доля німецького редактора Крістіана Фрідріха Даніеля Шубарта, який разом із А.Л. Шлецером і В.Л. Веркліном складав трійку кращих публіцистів Німеччини кінця XVIIІ століття і який був ув’язнений на 10 років. 
В Італії лінію англійської преси продовжила газета ”Gazzetta Veneta  ( Венеціанська газета)”, видавцем якої був відомий критик і поет Гаспаро Гоцци.

Поява  перших газет в політично залежних від Швеції Норвегії та Фінляндії – ”Нордске інтелліженц седделер” ( Норвезький інформаційний бюлетень) ” , ”Або тіднінг” ( Газета Або) пов’язана із зростанням національної самосвідомості, активізацією політичного життя. Наслідком цього стало видання газет шведською мовою.

В Угорщині перша угорська газета ”Мадяр гірмондо” (Мадярський вісник) теж постала на хвилі національного визволення з-під влади династії Габсбургів. Її  засновником був Матей Рат. Важливе місце в суспільно-політичному житті відігравали й газета ”Мадяр Меркуріус” (Мадярський Меркурій) та журнал ”Угорський музей”.
Національно-визвольні ідеї спричинили до появи грецьких газет  (листків), які видавалися  в Парижі та Відні. Першою грецькою газетою вважається ”Ефемеріс” (Щоденник), виданою у  Відні. 
У Польщі поширеним було видання католицьких орденів ”Новіни Польське”, що відзначалося войовничістю в боротьбі з ідеями Просвітництва, та ”Газета народова і обца” (Загальна народна газета), яка згуртовувала прогресивні ліві сили. Її видавав поет, драматург і публіцист Юліан Урсин Німцевич. Помітне суспільне значення мали й видання ”Газета обивательська і патріотична ” (Газета громадянська і патріотична) Юзефа Маєра і його ж ”Дзенні повстання народу” (Щоденник повстання народу).
Розвиток періодичної преси в Росії XVIIІ століття зумовлений реформаторською діяльністю Петра І. Перша друкована газета, видана в Росії, – „Ведомости” (1702 – 1727 рр.). Вона виходила під безпосереднім наглядом Петра І та участі його сподвижників Петра Синявича та Бориса Волкова. З одного боку, „Ведомости” стали важливим явищем культури, з іншого – пропагували внутрішню і зовнішню політику царя, монопольно впливали на свідомість читачів у монархічному дусі. Після смерті Петра І „Ведомости” припинили своє існування, а друкарська справа перейшла під опіку Академії наук та Московського університету. В період з 1728 по 1759 роки розвивається академічна журналістика: „Санкт-Петергбургские ведомости”, „Московськие ведомости”, „Ежемесячные сочинения к пользе и увеселению служащие”. Демократичні явища в російській журналістиці спричинили появу сатиричної преси (1759 – 1774): „Всякая всячина”, „Трутень”, „Пустомеля”, „Живописец” тощо,  широкої спеціалізації видань. 
Суспільні зрушення в Росії в останній чверті XVIIІ століття, що завершився селянським рухом під керівництвом О. Пугачова, зумовили репресивні заходи проти засновників та видавців періодичних видань. Разом із тим, цей період позначений появою нових типів журналів: театральний „Российский театр”, літературно-критичний „Московский журнал”, історичний „Российский магазин”, медичний „Санкт-Петергбургские врачебные ведомости”, жіночий „Модное ежемесячное издание, или Библиотека для дамського туалета”, дитячий „Детское чтение для сердца и разума” тощо. 
Підсумовуючи розвиток журналістики у європейських країнах XVIIІ століття, варто відзначити, що він позначений такими явищами, як: диференціація газет, спеціалізація в галузі політики, релігії, науки, мистецтва; посилення громадського впливу преси, а, відповідно, і реакції влади, посилення цензури, переслідування видавців, редакторів; боротьба за свободу преси та поява законодавчих актів, що закріплювали право на свободу слова та друку; розквіт персонального журналізму із залученням письменників-учених, що зумовило бурхливий розвиток публіцистики, найвпливовішого компонента політичного чи літературного органу. „Віра в могутність преси, на яку вже не могла не зважати політична влада, породила у XVIIІ столітті ілюзію про пресу як надкласову силу, як про своєрідну нову владу в державі, рівну владі законодавчій і судовій, як про трибуну, однаково доступну всім громадянам” (Федченко П., с.122). 

Періодична преса на Американському континенті розвивалася за безпосередньої участі та під впливом Європи. Заселення цього регіону європейцями почалося ще у ХVІІІ столітті. У зв’язку з цим передісторія американської журналістики має англійські корені, за своєю національною суттю американська журналістика є, власне, англійською. Практично все ХVІІІ століття відносять до раннього періоду розвитку американської журналістики, яка зароджувалася зусиллями колоністів. Це були поодинокі видання, як „Boston News-Letter” („Бостонський вісник”) , що вийшла у світ 1704 року і по 1719 рік була єдиною газетою на території британських колоній в Америці. В подальшому починає видаватись „Бостон газетт” (Бостонська газета, 1719-1741), „Амерікен уіклі меркурі” (Американський щотижневий вісник), що видавався з  1719 року у Філадельфії, „Пенсільванія газетт”, видана у 1729 році Бенджаміном Франкліном тощо. Колоністи з інших європейських країн прагнули створювати свої газети. До 1740- го року на території сучасних США виходило 11 газет. Вони були, як правило, недовговічні з різних об’єктивних причин: запізніла інформація з Європи, малочисельність і розпорошеність читачів, незначні тиражі та незацікавленість колонізаторів у розповсюдженні інформації, знань, освіти в суспільстві. На увагу заслуговують газети „Нью інгленд курант” (1721р.), яку видавав  Джеймс Франклін, „Нью-Йорк уіклі джорнел” Йогана Пітера Зенгера (1733р.) та ін. Вони стали прообразом опозиційної преси. Англійська колоніальна адміністрація пильно стежила за змістом газет і наслідком її ворожого ставлення до преси був уведений у 1765 році репресивний захід – штемпельний збір „стемп-акт” – грошовий податок з кожного примірника газети. Це викликало спротив з боку журналістів. У результаті цього американська журналістика набувала нової якості, набирала розвитку ідея незалежності журналістів та преси. Процеси в журналістиці безпосередньо були пов’язані з ідеями свободи і визволення від колоніального засилля.  Дух свободи і незалежності, що  розповсюджували ЗМІ, став запорукою початку збройного спротиву американців колоніальній владі Англії та перемоги повстання в 1776р. Активну роль у цьому відіграли газети „Бостон газетт”, „Пенсілванія мегезін”, „Пенсільванія газетт”, „Сатедей івнінг пост”, „Індепендент адвертайзер” та ін., а також видавці й громадські діячі  Томас Джефферсон, Бенджамін Франклін, Томас Пейн, Джон Адамс, Джошуа Куінсі, Джозеф Уоррен та інші. У роки боротьби за незалежність виявилися як позитивні (повага до свободи друку, тісно переплетена з широким розповсюдженням бунтарських настроїв проти Британії), так і негативні якості американської газети, а саме: упередженість, недостовірність публікацій, сенсаційність.   На закладених у цей період основах розвивалася в подальшому журналістика США. Перемогу США і визнання їх Великобританією було закріплене Версальським мирним договором 1783 року. Активне творення молодої держави стимулювало журналістів і пресу до більшої оперативності. Так у 1783 році виходить у світ перша щоденна газета США – „Пенсільванія івнінг пост енд Дейлі адвертайзер” (Пенсільванська вечірня газета з оголошеннями). Після неї з’явилося цілий ряд інших щоденних періодичних видань („Емерікен дейлі адвертайзер” 1784 року, „Нью-Йорк дейлі адвертайзер ”  1785 року). Перші щоденні часописи США були невеликого обсягу (2, рідко 4 сторінки), майже 3/4 тексту становили оголошення різного типу та реклама, редакційні матеріали розміщувалися частково на першій та на останній сторінці, проте це були стислі, малоінформативні замітки, часто сумнівного змісту. Лише у 1801 році в Нью-Йорку з’явилася перша велика якісна щоденна газета „Івнінг пост” (Вечірня пошта), заснована друзями і послідовниками Джорджа Вашинґтона. Тут розгорнули свою діяльність відомі публіцисти та письменники Брет Гарт та Уолт Уїтмен.

Важливою подією цього періоду було те, що перша поправка до Конституції США 1791 року (автор – Т.Джефферсон) ґарантувала свободу американській журналістиці: „Конґрес не прийме ніякого закону, що обмежував би свободу слова чи преси.” Проголошення свободи друку передбачало не допустити в республіці урядової цензури, подібної до європейської. Це було суттєвим завоюванням американського народу. У пореволюційний час газети в значній мірі залежали від політичних і державних діячів, партій і організацій, передусім в економічному плані. Їх роль зросла з огляду на завоювання країною національної незалежності. Підтвердженням цього є газета „Нешнл газетт” (Національна газета), заснована у 1791р. державним секретарем США Джеймсом Медісоном та лідером республіканців Томасом Джеферсоном (згодом – офіційний часопис уряду США правління Т.Джефферсона та монополіст у публікації протоколів сенату), „Газетт оф юнайтед стейтс” (Газета Сполучених Штатів), заснована урядовцем, федералістом Дж.Фенно у Нью-Йорку в 1789 році.
Особливістю преси США було й те, що вона розвивалася в умовах партійної боротьби (республіканців, федералістів), наслідком якої з 70-х рр. ХVІІІ до рубежа ХІХ століття стали вибори трьох президентів: Вашингтона, Адамса, Джефферсона. У передвиборчий період газети вдавалися до застосування брудних технологій впливу (що в подальшому сформувало новий тип жовтої, бульварної преси в США), із засобів масової інформації вони перетворилися на засоби масової пропаганди політичних ідей. Окрім того, від зародження і, особливо, наприкінці  ХVІІІ століття, в США сформувався новий тип газетного видання, в якому реклама та платні оголошення стали неодмінним атрибутом часопису.  
Специфіка розвитку мас-медіа у XIX столітті
XIX століття в Англії характеризується бурхливим розвитком періодичної преси.  Якщо в 1810 році у Лондоні виходило понад 30 журналів, то через 10 років
– близько 100.  У першій третині XIX століття серед періодичних видань виділяються чотири найбільш впливові у сфері культури і суспільно-політичної думки журнали – „The Edinburgh Review” (Огляд Единбургу), „ The Quarterly Review ” (Щоквартальний огляд), „Blackwood’s Magazine” (Блеквудівський журнал), „ The London Magazine ” (Лондонський журнал), а також газета, що є символом якісної преси – „The Times” (заснованої ще у 1785 році). У „Таймсу” з’являються наслідувачі: „Дейлі ньюс”, „Дейлі телеграф”, „Морнінг пост”. На цей період припадає і поява бульварної, масової, так званої „копійкової преси”.  Головним поштовхом  до розвитку масової періодики була реформа народної освіти, яка розширила доступ нижчих верств населення до грамотності. Першу газету бульварного типу заснував Альфред Хармсворс (майбутній лорд Норткліф) у 1896 році під назвою „Дейлі мейл”. Далі з’явилися й інші видання цього типу: „Дейлі експрес”, „Дейлі міррор” тощо, тиражі яких сягали сотень тисяч. Помітним явищем цього періоду є створення інформаційного агенства „Рейтер” у 1848 році
XIX століття у Франції дослідники називають „золотою ерою” французької журналістики, яка була пов’язана і з падінням режиму Наполеона, і з розвитком мережі залізних доріг, і з запровадженням електричного телеграфу, і з відновленням свободи слова та відміною цензури. У 1830 році спроба короля Карла Х відновити цензуру закінчилася невдачею, коли, з ініціативи редактора газети „Національ” Армана Кареля, всі часописи вийшли у світ без дозволу цензури, а журналісти та депутати створили свій тимчасовий уряд і передали владу Людовіку Філіпу Орлеанському, який, не претендуючи на абсолютну владу, прийняв нову Конституцію, згідно з якою „цензура не могла бути відновлена ніколи”.   У другій половині XIX століття значної популярності набуває масова „пенні прес”. Першим зразком нового массового типу видання цього часу була  щоденна газета „Pette Journal” (Пті журналь, Маленька газета) Моїза Мілло, що вийшла у світ ще  1863 року. Послідовники „Пті журналь” — „Журналь”, „Матен”, „Пті паріз’єн” виходили на той час рекордними тиражами у понад 3 мільйони екземплярів. Один із найцікавіших журналістів і редакторів масової преси — Еміль де Жирарден. Найбільш відомими його виданнями були журнал мод „La Mode” та нова політична газета „La Presse”. З іменем Жирардена пов’язане і явище прихованої реклами. „Пресу думок”, якісну пресу презентували „Юманіте”, „Аксьон франсез”, „Орор”, „Республік радікаль” тощо, тиражі яких доходили до 70 тисяч екземплярів. Важливою інновацією у сфері комунікації стала поява інформаційних агенств, перше з яких з’явилося в Парижі 1835 року. Його засновником був Шарль Луї Гавас.

Преса Німеччини до середини XIX століття ще відчувала тиск цензури наполеонівського режиму. До 1810 року тут діяв наполеонівський Французький декрет про пресу, згідно з яким всі німецькі часописи повинні були лише  передруковувати новини з офіційної французької газети „Монітор”. Після падіння режиму Наполеона на території сучасної Німеччини у 1815 році було створено Німецький союз, що об’єднував 35 князівств та 4 вільні міста. Була прийнята Конституція, що передбачала всезагальні гарантії свободи преси. Ця норма, закріплена Союзним актом, що проголошував однакове законодавство для всіх регіонів Німеччини, була виконана лише на деяких територіях, зокрема в Баварії, Вютемберзі тощо. У 1848 році вибухає революція і до влади приходить Отто фон Бісмарк, який об’єднує державу в Німецьку імперію. Почалося зростання громадського та журналістського спротиву.   Найбільш помітними виданнями цього часу, які пробуджували визвольний дух народу,  були опозиційна газета „Rheinischer Mercur”, журнали „Zeitschwingen”  і „Wage” та „Гальські щорічники” Арнольда Руге.  Одна з кращих газет початку 40-х років  –  „Neue Rheinischer Zeitung”, яку редагував Карл Маркс та Фрідріх Енгельс і яку кваліфікують як першу комуністичну газету. К. Маркс відомий і своїм циклом критичних публікацій „Дебати про свободу друку”, які виходили у 1842-1843 рр. в газеті „Рейнська газета”. Помітне місце почала займати й інша партійна преса. Значимою подією у ці часи є створення у 1848 році міжнародного інформаційного агенства — „Телеграфного кореспондентського бюро” („Telegrafishes Korrespondenzbuero”), яке заснував Бернхард Вольф. Із розвитком суспільно-політичного життя в Німеччині відбувалася й еволюція німецької преси. Характерно, що найбільш впливові газети країни  видавалися у провінціях. Вони  представляли різні суспільно-політичні сили та верстви суспільства та їх інтереси. 

У 1854 році Союзна рада видає „Загальні союзні визначення стосовно зловживань преси”, які обмежують свободу слова та преси, у 1862 році створено цензурне міністерське газетне бюро. У 1874 році прийнято закон про пресу, який частково відміняв цензуру, а в 1878 році — закон, що забороняв діяльність соціал-демократичних часописів, які починають друкуватися за кордоном.

До кінця ХІХ століття в Німеччині набирає розвитку процес комерціалізації та масовизації преси. Перші газетні магнати, Р.Моссе, Л.Ульштайн, А.Шерл, одні з перших у державі активно розвивають періодику нового типу для масової аудиторії. Найбільш популярними стають „Berliner tageblat”, „ Berliner Zeitung”, „ Berliner Morgenpost ”, „ Berliner Lokal Anzeiger”, „Die Woche”, „Der Tag” тощо. 

Суспільно-політичні події в Росії у ХІХ столітті зумовили певні віхи в розвитку журналістики. У першій чверті ХІХ століття – боротьба з Наполеоном, повстання декабристів, двірцеві перевороти, прийняття реформ, викликаних політичними і соціальними умовами дійсності, введення Олександром І першого цензурного статуту (1804 рік), зміни в духовній сфері, викликані вітчизняною війною 1812 року, виникнення таємних організацій – усі ці явища та події позначилися на розвитку преси. Виникло близько 150 офіційних і приватних, столичних і провінційних періодичних видань. Це забезпечило утвердження громадянського і професійного статусу журналіста. У цей час були засновані та здобули популярність літературно-політичний журнал „Вестник Европы” (Н.Карамзин), історико-політичний „Сын Отечества” (Н.Греч), галузева періодика – Міністерства внутрішніх справ, Академії наук, Військового міністерства тощо. Серед нових популярних видань слід відзначити газету „Русский инвалид”, альманахи „Полярная звезда”, „Аглая” та ін. 
Період розвитку преси 1826 – 1855 років – після декабристського повстання – позначений прийняттям нового цензурного статуту, названого „чавунним”, посиленням позиції урядової та проурядової преси (газета „Северная пчела”), тенденцією до різнобічності, енциклопедичності змісту (часописи „Московский телеграф” Н.Полєвого, „Литературная газета” А.Дельвига, „Телескоп” Н.Надєждіна). Водночас видавці Ф.Булгарін та Н.Греч уперше в історії російської журналістики поставили своє видання „Северная пчела” на комерційну основу. Типологічно близьким до цієї газети був часопис „Библиотека для чтения” О. Сенковського. Ці видання „утверджували тенденцію до розважальності, безпринципності, спекулятивності в журналістиці” (Беспалова А., с 139), являючи, таким чином, тип бульварного видання.  Зразком серйозного якісного видання були журнали „Современник” О.Пушкіна „Отечественные записки” А.Краєвського, що започаткували тип товстого журналу. Ці видання стали трибуною тогочасних російських письменників, учених, мислителів. 
Революційні події 1848 року у Європі спонукали царський уряд до прийняття запобіжних каральних заходів проти опозиційної журналістики. Посилення цензури зумовило сприйняття цього періоду як „темного семиліття” в журналістиці: „на зміну принциповій полеміці і аналізу дійсності прийшов емпіризм, описування окремих фактів, об’єктивізм” (Беспалова, с147). Важливі політичні події – поразка Росії в Кримській війні і смерть Миколи І --  сприяли виходу російської журналістики із стагнації. 

Журналістика Росії 1855 – 1870 років  відображала події, пов’язані з діяльністю імператора Олександра ІІ, його поглядами на кріпацтво, поверненням із заслання декабристів і петрашевців. Відбитком цих подій був дозвіл приватним журналам мати політичну рубрику і обговорювати селянське питання. Впродовж 5 років виникло понад 150 нових періодичних видань, розширилось коло, якість та зміст демократичної преси, про що свідчили перш за все журнали „Современник”, „Полярная звезда”, газети „Искра”,  „Колокол”. В часи реформ 1860-1870 рр. з’явилися нові сатиричні, педагогічні, спеціальні та спеціалізовані видання. 
Період 1880 – 1890 рр.  в Росії позначений заходами уряду царя Олександра ІІІ, що забезпечували зміцнення порядку в країні. У 1882 році прийняті Тимчасові правила про пресу, в яких були ліквідовані попередні послаблення, призупинялися видання, посилювався вплив цензорів, переслідувалися видавці. У цей період у Петербурзі (1883) виникає марксистський гурток зі своїм періодичним виданням – газета „Рабочий”. Посилюється робітничий рух, з’являються політичні гуртки та їх очільники: В.Ульянов, Г.Плєханов, Д.Благоєв. Нові політичні ідеї знаходять висвітлення в тогочасній періодиці. З виходом на арену капіталізму в кінці ХІХ століття посилюється політична боротьба та суспільний рух. Широке коло політичних поглядів, складний спектр суспільного життя на рубежі ХІХ та ХХ століть представляла легальна й нелегальна преса Росії.
Розвиток журналістики в Китаї в цей період мав, порівняно з Європою, свою специфіку. Її суть зумовлена перш за все різницею між способом буття китайського та європейського суспільства.  Панування в Китаї конфуціанської традиції, яка передбачала досягнення взаємостосунків людей у родині і суспільстві через дотримання морально-етичних норм, суперечило європейському прагненню до матеріальних благ, до різких змін суспільних відносин.  Такий різний для Китаю і Європи соціально-культурний контекст позначився і на ролі книгодрукування, розвитку періодики в цих регіонах. Найпершим періодичним виданням китайською мовою був місячник „Чашису мєйюз тунцзичуань” (1815 р.). Його видавав у Малайзії англійський місіонер Вільям  Мільне.  Протягом 1833-1837 р. християнські місіонери видавали  також китайською  мовою газету „Джунсіян каомейлоз тунцзичуан”. З׳являлися перші газети іноземними мовами : „Бджола Китаю”  каталонською мовою (1822), „Гуанчжоу протокол”(1827-1845) – англійською. Із 40-х років ХІХ ст.. 95 % китайських газет були видані місіонерами або християнами. Під навальним тиском культурно-інформаційної агресії європейських країн цинський уряд заборонив журналістську діяльність своїх громадян, дозволивши провадити її лише представникам західних держав. Однак усвідомлення важливості газетної справи спонукало китайську інтелігенцію до діяльності в цій сфері: з середини 50-х рр. ХІХ ст.. вони видають газети в різних містах Китаю („Чжуай сінбао” –  Внутрішні і зовнішні новини Китаю, 1858; „Хуацзи жибао”  – Китайська буква, 1864; „Янчен чайсин шилу” – Янчен: інтерв’ю, факти, 1873; „Чжао Вень синьбао” – Культурні новини, 1873). 
Історія китайської преси свідчить, що від часів свого виникнення  засоби масової інформації функціонували  як форма комунікації перш за все в урядово-управлінських сферах,  використовувалися правлячими колами для досягнення  як внутрішніх, так і зовнішньо-політичних цілей.
Історія преси США початку ХІХ століття позначена активним розвитком журнальної періодики і в перші десятиліття почала завойовувати простір на полі американської періодичної преси. Серед кращих журналів цього періоду – „Портфоліо” (Філадельфія, 1801). Спочатку він виходив як тижневик, а з 1810 по 1827 як інтелектуальне з сатиричним забарвленням видання літературно-політичного змісту, яке виходило щомісячно. Помітним явищем серед журнальних видань були також „Манслі антолоджі” („Щомісячна антологія”, Бостон, 1803 – 1811), в якому співпрацювали професори, юристи, бізнесмени, а також „Коламбіа мегезін – Манслі місселені” („Колумбійський ілюстрований журнал – щомісячник змішаного змісту”), журнал „Аналетік мегезін” (Філадельфія, 1813-1820, засновник Ірвінг Вашингтон). До журналів змішаного змістового типу „місселені”, що вважався загалом літературним, належав „Норс амерікен рев’ю” („Північноамериканський журнал”). Його функціонування забезпечували чотири покоління Адамсів, в тому числі й Джон Куінсі Адамс (6-й президент США). Журнал виходив до 1839 року, вважався елітарним та найбільш престижним у країні. На його сторінках друкувалися відомі американські письменники ХІХ століття: Лонґфелло, Ірвінг, Емерсон, Твен. Переважання літературних матеріалів в американських журналах поклало початок епосі розвитку оригінальної американської літератури.  Журнали цього періоду виконували роль універсального наставника. Увазі читачів було представлено аналіз книг, важливу суспільну інформацію, популяризувалися мистецтво та література, висвітлювалися етичні проблеми тощо. Таким чином, протягом перших трьох десятиліть ХІХ століття за відсутності в США бібліотек, малодоступності книг,  журнали були для читаючої публіки школою, вчителем, наставником і порадником з усіх тих питань, що висвітлювалися на їх сторінках. 
У 30-ті рр. ХІХ століття в США активізувалося питання негайного скасування рабства, що зумовило масовий загальнонаціональний рух аболіціонізму (від лат. аболітіо – скасування, знищення – рух у США за знищення рабства чорношкірих). Аболіціоністські публікації газет і журналів, а також повстання негрів-рабів розпалювали суспільні пристрасті напередодні громадянської війни 1867 року.  У 1827 році у Нью-Йорку вийшли у світ перші в історії країни газети для темношкірих американців „Райтс фор олл” („Права для всіх”) та „Фрідомс джорнел” („Газета свободи”, видавці Семюіл Корніш та Джон Рассуорм),  перша робітнича газета „Джорнімен мікенікс едвокейт” („Захисник кваліфікованого поденщика”). Нью-Йорк стає центром періодичних видань. Протистояння між Північчю та Півднем, що переростало у громадянську війну, виявлялося у гострій політичній боротьбі на сторінках газет і журналів. 

Одночасно  назрівала революція і в журналістській сфері, так звана „комерційна революція” 1830-1840-х років. Преса США переживає якісну трансформацію завдяки таким важливим факторам як: зміни в соціальній сфері, що стимулювали освіченість читацької аудиторії; формування самих газет як підприємств прибуткового бізнесу; технологічні новації.

У результаті цього зросла періодичність (перевага щоденної газети), обсяг, якість матеріалів, тиражі тощо. „Партійні” (політичні) газети залежали від політичних лідерів і в фінансовому, і в ідеологічному планах, особливо під час їх перебування у владі. Політичні й комерційні видання мали спільні риси: були дороговартісними, поширювалися виключно через передплату, їх читачами була переважно фінансово-торгова і політична еліта. Зміст обмежувався загалом торгівлею і політикою, що було ознакою їх елітарності. „Комерційна революція стосується не всіх газет епохи, а лише до тих із них, які найбільш радикально розірвали з існуючими звичаями і виробили таку модель газетного видання, з якою загалом і буде зв’язаний подальший розвиток американської газетної журналістики, що продовжується й понині”          (Михайлов С. Журналистика США, с.67).

Одним із явищ комерціалізації була поява „пенні-преси”, завдання якої полягало в одержанні фінансової підтримки з боку читачів. Вона орієнтувалася на найширші верстви суспільства з їх інтересами, запитами, потребами, була дешевою та багатотиражною.  Першою щоденною „пенсовою” газетою стала „Дейлі івнінг транскрипт” („Щоденний вечірній запис”, Бостон, 1833р.). До такого типу газет належали „Нью-Йорк сан” („Сонце Нью-Йорка”) Бенджаміна Дея 1833-го року. Із щоденною газетою „Нью-Йорк геральд” („Нью-Йоркський вісник”, 1835р.) прийнято пов’язувати газетну революцію в пресі. ЇЇ засновника і видавця Джеймса Гордона Беннета вважають одним із батьків масової (народної) і бульварної преси, для якої важливим було насамперед викликати в читача інтерес та бурхливі емоції шляхом демонстрації неймовірних подій, злочинів, скандалів і сімейних драм тощо. Комерційний успіх нового типу видання підкріплювався сенсаційними реалістичними фактологічними репортажами та рекламою. У „Нью-Йорк геральд” з’явилися послідовники: „Амерікен дейлі адвертайзер”, „Джорнел комерс”, „Нью-Йорк івнінг пост” в Нью-Йорку, „Дейлі пенні пост” в Бостоні, „Паблік леджер” у Філадельфії. 


На противагу   „Нью-Йорк геральд” в 1841 році виходить „Нью-Йорк тріб’юн”. Засновник та видавець Горацій Грілі відкидав сенсаційно-поверхневий журналістський стиль Беннета і фактично започаткував у США новий тип видання — якісну пресу. „Нью-Йорк тріб’юн” також стає популярною та впливовою газетою політичного спрямування. Послідовниця „Нью-Йорк тріб’юн” „Нью-Йорк Таймс”, заснована у 1851 році Г.Реймондсом, також серед найважливіших своїх завдань вбачала просвітництво, моральність, відповідальність перед читачем.

Кількість газет стрімко зростала. Якщо в 1840 році у США налічувалося 1631 газета, то в 1850-му — 2302. Цьому сприяли, зокрема, й технічні новації друку (винайдення ротаційної друкарської машини у 1846 році ), використання телеграфних комунікацій (з 1837 року), особливо після прокладення у 1866 році трансатлантичного кабеля. Пожвавленню інформаційного обміну та збільшенню рентабельності видань сприяла і поява першого в країні інформаційного агенства — Асошиейтед прес (АП) у 1848 році, яке заснували видавці шести найбільших газет США.


Друга половина ХІХ століття в американській історії відзначилася громадянською війною (1861-1865 рр.), унаслідок якої було ліквідовано рабство, та Реконструкцією Півдня (1865-1877 рр.). Ці події надзвичайно позитивно вплинули на розвиток журналістики, в першу чергу завдяки зростанню інтересу до новин, зокрема з фронту, з’явилася особлива сфера військової журналістики. Окрім того, бурхливі політичні перипетії в державі, пов’язані з виборами президента Авраама Лінкольна, об’єднання  семи штатів у Конфедерацію на чолі з президентом Дж. Девісом та наступні реформи потребували інформаційного забезпечення.  Водночас висвітлення цих подій часто супроводжувалося використанням в пресі такого явища, як популізм, який, підкріплений антивладним, антисемітським змістом, викликав народні протести. Популізм був спрямований на простого споживача інформації, до його проблем і потреб і глибоко проник у нову журналістику.


Історія журналістики США на межі століть виокремила дві важливі постаті світової журналістики, медіамагнатів  Джозефа Пулітцера (1847-1911) та Уільяма Ренфольда Херста (1863-1951). Першого називають „зачинателем нового журналізму”, суть якого зводилася до максимально яскравої подачі різноманітних оперативних новин, в доступному аналізі подій, широкому використанні ілюстрацій та просуванні часопису як комерційного продукту при очевидній дешевизні. Очолюючи кілька видань США („Сент-Луіс пост енд диспетч” (Пошта та депеша Сент-Луіса), „Сан-Франциско екземінер” (Спостерігач Сан-Франциско)), найбільшої популярності та доходу йому принесла „Нью-Йорк Уорлд” („Світ Нью-Йорку”), придбана у 1883 році. Іменем Джозефа Пулітцера в США названа найвища журналістська премія, яка присуджується за пристрасть до точності, дотримання людських інтересів, допитливість тощо. Його стиль — це стиль „жовтої преси” в хорошому розумінні цього поняття. Пулітцер — засновник журналістської освіти. У 1904 році він ініціював та профінансував створення першої в світі школи журналістики при Колумбійському університеті в Нью-Йорку. Уільям Херст, також відомий видавець „жовтої преси”, починав свою видавничу справу на засадах „нового журналізму” Пулітцера з газети „Нью-Йорк джорнел”, яку придбав у 1896 році.  Ставши конкурентом Пулітцера, Херст трансформував  зміст свого часопису, як і поняття „жовта преса”, до трьох основних тем : самозбереження, кохання та розмноження, марнославство. При цьому для видавця не існувало бар’єру благопристойності, а матеріали часто були насичені відвертим цинізмом. У своїх політичних позиціях Херст був радикалом і нерідко закликав до військової агресії. Був надзвичайно енергійним, вмілим керівником і у своїй роботі завжди домагавався успіху. Як наслідок, Херст створив цілу медіакорпорацію, яка включала 13 щоденних, 2 недільні газети, 11 журналів, радіостанції та телеграфне агенство.

На противагу „Нью-Йорк Уорлд” та „Нью-Йорк джорнел” розвивається „якісна” газета „Нью-Йорк таймс”, яку в 1896 році придбав Адольф Окс. „Нью-Йорк таймс” стала якісним часописом для думаючої публіки з надзвичайно високим тиражем. Однак переважна більшість видань того часу залишалася в руслі бенетівсько-пулітцерівсько-херстівського журналізму.

Важливими факторами розвитку журналістики США кінця ХІХ століття є також стрімкий розвиток регіональної преси та журнальної періодики масового типу. Першим таким популярним журналом вважають літературний „Харперс нью манслі мегезін” (Новий щомісячний ілюстрований журнал Харпера), який вийшов у 1850 році і який мав 144 сторінки з ілюстраціями.  Надалі почали виходити як послідовники „Хасперса…”, так і різнотематичні масові дешеві щотижневики „Макклюрс” (1893), „Космополітен” (1886), „Макколс” (1870), „Нешнл джеогрефік” (1888) тощо.

Функціонування журналістики на початку ХХ століття


Розвиток журналістики на початку ХХ століття в Європейських країнах пов’язаний з подальшою масовизацією, комерціалізацією та монополізацією журналістики. Цьому сприяють як економічні, так і соціальні фактори. В країнах, що успішно проходили етап індустріалізації ще з кінця ХІХ століття, збільшилися дохід та платоспроможність населення. Зростала грамотність суспільства, збільшувалася аудиторія за рахунок його нижчих класів. Зародження соціалістичного руху, зорієнтованого на робітничий клас, збільшувало інтерес до політичних подій та змісту періодики. Розвивалася й поліграфічна техніка, що сприяло збільшенню кількості та підвищенню якості видавничої продукції. Активно розвиваються журнали, збільшується якість та обсяг фотоілюстрацій (у Франції на початку ХХ ст. — близько 130 ілюстрованих видань), відбувається бурхливе насичення рекламою. Зростає не тільки тиражність видань, але й періодичність. Так у Франції кількість щоденних газет збільшилося з ІІ половини ХІХ століття до початку ХХ століття з 28 до 471, а в Англії — з 14 до 247. Бурхливий розвиток бульварної преси спонукає представників журналістської еліти розробити певні етичні норми.  У 1918 році Національне об’єднання журналістських профспілок Франції розробило та оприлюднило „Кодекс професійних обов’язків французьких журналістів”, у якому було зафіксовано основні положення  морально-етичних зобов’язань у роботі журналіста. В країнах Європи починають активно створюватися журналістські професійні об’єднання з метою відстоювання своїх професійних прав як перед роботодавцями, так і перед владою. Найстарішою організацією вважають Товариство взаємодопомоги польських журналістів, створене у Львові  1899 року. Надалі, на початку ХХ століття, з’явилися Національний синдикат журналістів ВКТ у Франції,  Краківський синдикат у 1912  році та Союз польських журналістських синдикатів у 1924 році в Польщі тощо. У 1926 році була створена Міжнародна Федерація журналістів зі штаб-квартирою в Парижі.


Перша половина ХХ століття була для європейських країн часом величезних суспільних та політичних потрясінь, пов’язаних із Першою та Другою світовою війнами, руйнуванням колоніальних та тоталітарних імперій, повним переформатуванням карти світу. Ці події мали значний вплив і на розвиток журналістики європейських держав.

Розвиток преси Великобританії початку ХХ століття характеризується активним формуванням монополістичних медіагруп та розподілом газетно-журнального ринку між власниками „сенсаційної” преси лордом Норткліфом (Альфредом Хармсворсом), лордом Ротерміром (Гарольдом Хармсворсом), лордами Бівенбруком, Кемслі, Кемроузом тощо. Відбувається чітке розмежування між якісною пресою („Таймс” та його послідовники), що обслуговує еліту й публікує серйозну інформацію, і бульварними  часописами, призначеними для широкої публіки,  які подають сенсації та непристойність. Найбільшої популярності серед масової періодики набули видання „Дейлі мірор”(1903), „Дейлі Експрес” (1900), „Сандей Експрес” (1918). У першій половині ХХ століття виходить у світ значна кількість видань літературного, дитячого та наукового спрямування: „Мюзік енд Леттерс”(1920), „Джеогрефікал Мегезін” (1935), „Уорлд Рев’ю” (1936) тощо. У 1906 році в Великобританії виходить 2461 газета та журнал. 

І та ІІ світові війни значно підірвали стрімкий розвиток економіки Великобританії, і фінансовий центр світу змістився у США. Армія Сполученого королівства брала активну участь у війні і, окрім фінансових, мала чимало людських утрат. Постраждала і преса. Вже з 1940 року були зруйновані редакції „Івнінг Стандарт”, „Дейлі Геральд”, „Таймс”, „Дейлі Телеграф” тощо. Знищена бібліотека газет XVIII та XIX ст. Незважаючи на це, редакції видань активно розширювали мережі корпунктів, зокрема англійські журналісти висвітлювали події з Данії, Норвегії, Голандії, Бельгії, Франції, Північної Африки та Далекого Сходу. При цьому зберігалася тенденція до зменшення тиражів, обсягу періодики, чимало видань призупинило вихід.

Було прийнято ряд обмежувальних заходів стосовно преси. В першу чергу, в 1941 році виходять поправки до Закону про охорону держави, які дозволяли міністру внутрішніх справ забороняти будь-яке видання на свій розсуд. Цього ж року створено Міністерство інформації, яке мало у своєму складі відділ цензури.


Великого значення у період війни набуло радіомовлення. ВВС (Британська загальномовна компанія, створена у 1922 році) організувала у 1939 році ефективну професійну багатомовну антинацистську пропаганду. Телевізійне мовлення ВВС (створене у 1932 році) змушене було припинити трансляцію до 1946 року через загрозу використання ворогами телесигналів.

Початок ХХ століття для Франції, як і в більшості європейських держав, пов’язаний з подальшими процесами комерціалізації преси. Масова преса („Пті парізьєн”, „Журналь”, „Матен” тощо) бере свій початок від „Пті журналь”, який вийшов ще у 1863 році під керівництвом Моїза Мійо, нарощує тираж до 3 мільйонів примірників. Тиражі  часописів „Юманіте”, „Аксьон франсез”, „Орор” на той час значно зменшуються, більшість пов’язують з політичними партіями, діяльність яких набирає обертів. Натомість росте кількість франкомовних видань у колоніях Франції. До 1914 року в Алжирі виходило 9 щоденних газет, на Мадагаскарі — 3, в Індокитаї — 7 тощо. Перед Першою світовою війною у Франції виходило понад 8 мільйонів примірників газет щодня. 

Війна 1914 року призвела до значного скорочення кількості видань та до вимушених цензурних обмежень у зв’язку з військовими діями. У 1916 році створено Міжміністерську Комісію у справах преси, яку в 1918 році було реформовано в Національну службу преси, діяльність якої розповсюджувалася на всі адміністративні та фінансові справи преси.  У міжвоєнний період практично зникає якісна преса. Успіх має чи не єдине ілюстроване видання „Парі суар”, засновник якого Жан Пруво бере за зразок масову пресу США. 

З 1940 року Франція окупована нацистами. Одна частина редакцій газет („Парі суар”, „Фігаро”, „Тан”) спочатку передислоковується на Південь країни, а з 1942 року дві третини видань припиняють вихід самі чи підпадають під нацистські заборони. Німецькі окупанти під старими назвами видають свої часописи („Матен”, „Парі суар” тощо) та створюють нові. У Парижі було організовано спеціальну службу у справах преси під керівництвом досвідченого нацистського пропагандиста Отто Абеца. До 1942 року тільки на півночі Франції виходило 60 газет. Вагомий внесок у розвиток журналістики Франції цього періоду зробили представники Руху Опору, які видавали нелегальну пресу („Авангард”, „Ві увіер” тощо). Часто такі однополосні часописи виходили під прикриттям різних проурядових редакцій, таких як „Юманіте” та „Ліберасьйон”.

Преса Німеччини початку ХХ століття, яка так активно розвивалася наприкінці ХІХ століття, стала поступово перетворюватися на авторитарну та залежну від держави чи політичних сил. Це було пов’язано з посиленням урядової цензури, діяльністю земельних рад у справах преси та зростанням кількості партій, що активно видавали власну періодику. В період Веймарської республіки майже половина всіх щоденних газет відкрито заявляла про свою приналежність до того чи іншого політичного напрямку чи партії. Найбільшою кількістю періодики володіли партія Католицького центру та Баварська партія, Соціал-демократична партія, Комуністична партія Німеччини тощо. У 20-х рр. ХХ століття створено нацистську Націонал-соціалістичну партію Німеччини, яку очолює Адольф Гітлер. У 1933 році його обрано рейхканцлером. Цього ж року створено Міністерство пропаганди і народного просвітництва, яке очолює Пауль Йозеф Геббельс. Суть діяльності органу влади полягала у всезагальному брутальному зомбуванні мас, повному контролі за пресою, всією сферою культури та освіти. У 1934 році шляхом об’єднання інформаційних агентств — агенства Вольфа та Телеграфного союзу — створено Німецьке інформаційне бюро. Нацисти взяли також під повний контроль радіо, яке транслювало програми в Європі, Азії, Африці. До 1943 року Німецька радіомовна корпорація вела мовлення на 53 мовах. Було створено 3 спеціальні радіостанції для нацистської пропаганди на території СРСР.


Гебельс у 1933 році офіційно заявив про припинення виходу всіх друкованих видань без спеціального дозволу його міністерства. Цього ж року був прийнятий „Закон про редакторів”, згідно з яким редактором міг стати лише „чистий арієць”, що пройшов спеціальну перевірку.  
Офіційним органом нацистів була газета „Фолькішер Беобахтер”. Раніше незалежна комерційна преса, відома за межами Німеччини, — газети  „Франкфуртер цайтунг”, „Кьольніше цайтунг”, „Дойче альгемайне цайтунг”, — підкорилися режиму, стали частиною німецької пропаганди. Гебельс особисто заснував дві газети в Берліні — „Ангріф” та „Рейх”. Особливу потворність нацистської пропаганди віддзеркалювали видання „Дер Штурмер” та „Ауф гут Дойч”.
Після поразки нацистської Німеччини у 1945 році держава була поділена на окупаційні зони, адміністрація яких мала право давати дозвіл на видання часописів лише громадянам, які пройшли спеціальну перевірку і не скомпрометували себе в період ІІІ Рейху. 

Преса Росії на початку ХХ століття кількісно та якісно поступалася друкованим ЗМІ європейських країн чи США. Якщо в Сполучених Штатах на одного мешканця на рік припадало 100 найменувань газет та журналів, то в Росії — лише 3. Це було пов’язано, в першу чергу, із жорсткою цензурою, затвердженою ще у 1865 році „Уставом о цензуре и печати”. Разом з тим, в країні існувала розгалуджена система преси, виходили урядові та приватні видання, партійна преса, промонархічні, регіональні часописи. Однак на межі століть економічне становище країни було вкрай зубожілим, що спонукало до посилення опозиційних настроїв. У 1900 році опозиціонери, прихильники марксистської ідеології В Ленін та Г. Плєханов створюють свій орган — Російську соціал-демократичну робітничу партію, друкованим виданням якої є нелегальна газета „Іскра”. Марксисти, есери, кадети, анархісти починають новий опозиційно-революційний рух, проголошуючи, серед інших вимог, свободу слова та друку. 

Наслідком цих настроїв став прийнятий у 1905 році царський Маніфест про проголошення свободи особистості, слова і союзів та були введені нові „Тимчасові правила про періодичну пресу”. Згодом спеціальним указом було заборонено адміністративне втручання у справи преси і встановлено судовий порядок відповідальності журналістів. Кількість періодики зросла у 3 рази.

Опозиціонери на чолі з В.Леніним починають активний випуск легальних видань: „Новая жизнь”, „Начало”, „Жизнь и свобода”, „Русские вєдомості”, „Голос Москви”. Виходить профспілкова преса: „Пєчатний вєстнік”, „Строітєльний рабочій”, „Ткач” тощо. У 1905 році з’являються професійні журналістські організації: Союз захисту свободи преси, Союз журналістів, книговидавців та книгодрукарів. Розвивається антимонархічна сатирична преса: „Пулємьот”, „Жало”, „Біч” тощо.

Після революції 1905-1907 рр. характерним явищем стало посилення комерціалізації журналістики, з’являється незалежна надпартійна періодика, зорієнтована на масового читача, так звана „копійкова преса”: „Копєйка”, „Журнал-копєйка”, „Лісток-копєйка” тощо. З’являються перші медіамонополісти: І.Ситін (випускав до 1914 року ¼ всієї книжкової продукції в Росії та газету „Русскоє слово”) та А.Суворін ( власник газети „Новоє врємя” та мережі видавництв по всій країні).

Разом із тим у 1910-1912 рр. знову загострюються опозиційні настрої у зв’язку із жорсткою політикою прем’єр-міністра П.Столипіна. До того, у 1914 році, у зв’язку з початком І світової війни, вводяться „Тимчасові правила про військову цензуру”. У 1917 році вибухає революція, до влади приходять більшовики на чолі з В.Леніним, які проголошують повний контроль над пресою.  Офіційними стають більшовицькі газети „Правда”, „Рабочая газєта”, „Впєрьод”. Закрито 10 найтиражніших видань країни: „Русскоє слово”, „Новоє врємя”, „Рєчь”, „Копєйка” та інші. Здійснюється масове закриття чи конфіскація видавництв на користь більшовиків.

Цього ж року Декретом „Про введення держмонополії на оголошення” було остаточно підірвано основу існування комерційної преси — рекламу та оголошення. У 1918 році прийнято Декрет про пресу, який закріпив та узаконив всі заходи, спрямовані проти контреволюціної преси, та Декрет „Про революційний трибунал преси”, який проголосив новий етап жорсткої боротьби з опозиційною журналістикою.

Натомість починає активно розвиватися нова система партійно-радянської періодики: виходить офіційна комуністична преса, молодіжна, військова, з’являється журнальна тощо. Створено єдину партійну державну мережу газет.
У 1918 році створено Російське телеграфне агенство (РОСТА) для централізованого постачання інформацією періодики країни. У 1921 р. утворено Державний інститут журналістики. У 20-х рр. активно розвивається радіожурналістика. Першою радіостанцією є „Московскоє радіо”, яке транслюється через гучномовці.

У 1922 році створено СРСР, і тепер партійна комуністична пропаганда стає державницькою та масштабнішою. Основним органом цензури є Главліт. 

В еміграції видається опозиційна преса: „Сегодня” (в Ризі), „За свободу” (у Варшаві), „Слово”  та „Руль”(у Берліні), „Соціалістичний вісник” (у Парижі та Нью-Йорку).

Процеси колективізації та індустріалізації у новоствореній державі СРСР породили  колгоспну та спеціальну робітничу пресу. У 30-х рр. ХХ століття „Московське радіо” стає „Всесоюзним радіо”, починає розвиватися телебачення. Центральним органом єдиної комуністичної партії є газета „Правда”. Йосип Сталін стає безумовним, позакритичним, наджорстким диктатором держави. 

У цей період СРСР стоїть перед загрозою німецько-нацистського вторгнення і, незважаючи на політичні загравання Сталіна з Гітлером, військову чистку всередині держави, преса того часу поряд із матеріалами комуністично-ідеологічного спрямування, відводила багато місця публікаціям антинацистського та навчально-військового спрямування.
У зв’язку з нападом нацистської Німеччини на Радянський Союз, перед пресою постали нові завдання. В першу чергу було значно скорочено кількість та обсяг тиражів видань : з 8800 часописів до початку війни до 4500 в 1942 році.

У 1941 році було прийнято постанову ЦК партії та уряду „Про створення і завдання Радянського Інформаційного Бюро”, в якій було виокремлено основні завдання цього органу: 1) керівництво висвітленням міжнародних подій та внутрішнього життя Радянського Союзу в пресі та по радіо; 2) організація контрпропаганди проти німецької та іншої ворожої пропаганди; 3) висвітлення подій і військових дій на фронтах, складання та публікація військових звітів за матеріалами Головного Командування. 
Розгорнулася широка мережа військових видань: „Красная звєзда”, „Красний флот”, „Красний колокол”, „Сталінський сокіл” тощо. На окупованих територіях виникала партизанська та підпільна преса (лише за 1942-1943 рр. вийшло понад 270 видань, чимало з яких в Україні та Білорусі). Посилилася увага до радіомовлення, створювалися додаткові філіали Всесоюзного радіокомітету по всій країні. Засобами масової пропаганди стають листівки, брошури, плакати. В 1941-1945 роки відновилися та розвинулися зв’язки радянської та зарубіжної журналістики. Почався активний обмін інформацією в пресі між СРСР та країнами антигітлерівської коаліції, який, однак, почав згортатися після війни.

Після підписання акту про капітуляцію гітлерівської Німеччини та відзначення перемоги, почався процес відновлення країни. Уже в червні            1945-го року відкрито Московський телевізійний центр та проведено перші телепередачі. Серед першочергових заходів щодо журналістики в 1945 році було прийнято постанову ЦК ВКП(б) „Про покращення якості та збільшення об’єму республіканських, крайових та обласних газет”. Управління журналістикою є централізованим та жорстко адміністрованим. ЦК ВКП(б) вимагає від газет стати „бойовими органами політичного виховання мас”, вказує навіть на кількість відділів у редакціях різного типу, штатних одиниць та обсяг гонорарного фонду за номер. Така політика уряду країни цілком відповідала уявленням Сталіна про сутність і завдання журналістики, яка, на його думку, була лише засобом пропаганди тоталітарного режиму. Такою преса СРСР залишалася до 90-х років ХХ століття.           


На межі ХІХ і ХХ століть та до Першої світової війни в США відбувався бурхливий промисловий розвиток. Початок ХХ століття в історії журналістики цієї країни характеризують як період „прогресивного десятиліття”, яке було пов’язане зі зростаючою соціальною критикою уряду та вимогою реформ. Інформація стала двигуном прогресу. Представниками „прогресивістів” були як політики, так і журналісти, які часто вдавалися у своїй боротьбі за зміни в суспільстві до популізму. Водночас свобода слова у поєднанні з науково-технічними досягненнями абсолютно позитивно впливали на розвиток журналістики, бо чисельність ЗМІ стрімко зростала.


Основними рупорами американського „прогресивізму”  дослідники вважають журнали „Сатердей івнінг пост”, „Нью-Йорк уорлд”, „Космополітен”, „Менсіз”, „Макклюр”.  Важливим фактором історії журналістики цього періоду є  розвиток так званого „макрекерства” (розгрібання бруду) чи зародження журналістського розслідування як виду діяльності та журналістського жанру. Величезна кількість різких публікацій про трести, фінансову еліту, зловживання чиновників, порушення законів на всіх рівнях суспільства заполонили періодику США. Першими виданнями, що підхопили новий рух стали масові журнали „Маклюрс” та „Колльєрс”. Першими журналістами-розслідувачами були Уілл Ірвінг, Чарльз Едвард Рассел, Іда Тарбел, Ептон Сінклер,  Джекоб Ріс, Хелен Кемпбел, Лінкольн Стеффенс тощо. 

Для „прогресивного десятиліття” важливим фактором технічно-інформаційного прогресу стало активне застосування у ЗМІ фотографії, винайденої, на думку деяких дослідників, ще у 1839 році Л.Ж.М. Дагером. Найбільшого прогресу в цьому на той час досяг журнал „Нешнл джеогрефік”, не кажучи вже про значення фотофіксації подій та фактів для „макрейкерів”. Характерним явищем цього періоду є також зростання кількості часописів соціалістичного спрямування.

У наступні роки журналістика США була тісно пов’язана з подіями Першої світової війни. США виступили на боці Антанти у квітні 1917 року та почали активну антинімецьку урядову пропаганду. Були створені спеціальні державні органи з управління пресою, зокрема Комітет суспільної інформації при уряді США (Сі-Пі-Ай), який очолив Дж.Кріль. Війна виправдовувала й уведення цензури у вигляді цілого ряду законів: „Закон про шпигунство” 1917 року, „Закон про підбурення до заколоту” 1918 року, цензура закордонної пошти. Усі ці заходи у поєднанні з економічною кризою призвели до зменшення кількості видань та до посилення концентрації та монополізації ЗМІ.  Найбільшими монополіями були концерн Скріппса-Говарда,  Херста, Маккорміка-Патерсона тощо.

Активний процес комерціалізації преси в США на початку ХХ століття також був пов’язаний із виникненням нового типу друкованої преси — таблоїду, перший з яких з’явився у 1919 році під назвою „Нью-Йорк дейлі ньюс”. Таблоїди були невеликі за розміром та обсягом, дешеві та активно використовували фотоілюстрацію. Рушієм перетворення видань у комерційні підприємства було застосування реклами, що займала до середини ХХ століття приблизно 60 відсотків газетно-журнальної площі.


Розвиток журналістики США цього періоду був тісно пов’язаний з великими технологічними новаціями: вдосконаленням ротаційної друкарської машини та лінотипу, появою телефонного зв’язку та його активне поширення, масовим поширенням телеграфного зв’язку, вдосконалення газетної та журнальної ілюстрації тощо. 


У 30-х роках ХХ століття з’являється журналістський рух, який, на знак протесту проти суб’єктивності, неточності, неправдивості в пресі, створює цілу низку професійних організацій (Американська газетна гільдія (1933 р.), Асоціація американських газетних видавців (1937р.), Американське об’єднання газетних видавців (1938р.), Американське об’єднання газетних редакторів (1934р.)), які затверджують „етичні правила” та „моральні кодекси” для журналістів. Відповідно починає активно розвиватися якісна преса нового типу — ілюстровані журнали новин, що подають актуальну точну та об’єктивну інформацію. До них належали „Тайм”, „Форчун”, „Лайф”, міжнародні „Ньюсуік інтернешнл” та „Рідерс дайджест” тощо.

Міжвоєнний період в США відзначився і бурхливим розвитком радіомовлення та телебачення. Перші пробні радіостанції з’явилися ще до Першої світової війни. У 1920-х роках масове мовлення налагодили одразу кілька радіомовних компаній: Ар-сі-ей, Сі-бі-ес, Ен-бі-сі. Процес винайдення телебачення, однак, тривав десятки років і був пов’язаний з діяльністю різних учених з різних країн світу: радянських А.Столєтова, А.Попова, Б.Розінга, португальського А.ді Пайва, американських В.Зворикіна та Ф.Франсуорта, британського К.Свінтона та ін. Регулярні телепередачі в Німеччині та Великобританії почалися ще у 1936 році, в США — у 1941. В Європі розвитку цієї сфери завадила війна, тоді як у США телеіндустрія активно розвивалася у наступні роки. 
ХХ століття становить собою новий етап у розвитку китайських ЗМІ. Його особливості зумовлені поширенням  у Китаї спродукованих у Європі різноманітних політичних та філософських ідей, основною серед яких була марксистська. Формування нових умонастроїв у молоді, виникнення революційно-демократичних рухів,  поява груп та прогресивних лідерів стали передумовами появи нових видань. Так постав суспільно-політичний і літературний журнал „Цинянь цзичжи”  Молодь, 1916 р.) як орган демократичного руху за нову культуру. У 1926 р. він перейменований у „Нову молодь”.  Для 10-20-х років ХХ ст. характерний бурхливий ріст молодіжної преси в Китаї („Синь цинянь”, „Мейчжоу пинлунь”, „Синьчао”). Уже в 1921 р.  виходило 154 тижневики, 46 декадників, 303 місячники 4 квартальники… Загалом  функціонувало 559 журналів різної періодичності. Важливим підгрунтям цього явища була мовна реформа і створення нової літератури. Змінювалися зміст і форма періодичних видань, журналісти здобували новий досвід у європейських країнах, поширювали актуальні політичні ідеї. Зокрема марксизму-ленінізму. З виникненням комуністичних гуртків постають і їх друковані органи – журнал „Гунчаньдан”  (Комуніст), масові газети  „Лаодун це” (Людина праці), „Лаодун чжоукань” (Труд) та ін., перше інформагентство „Хуа​-​е” (Китай—Росія), 1920 р., перше видавництво КПК „Женьмінь чубанипе”  (Народне видавництво), 1921 р.,  перший політичний орган ЦК КПК ”Сяндао” (Провідник), журнал „Гунчаньдан” (Комуніст), 1922 р. та ін.. Виходило ряд видань китайської молоді – „Молодь”,  „Голос”, „Китайська молодь”, зростає кількість  робітничих, селянських, армійських, революційних видань („Китайський робітник”, „Робітничий шлях” та ін., „Китайський селянин”, „Китайський воїн”,  „Робітничо-селянська газета”), розширюється мережа  інформагентств, панівне становище серед яких займають Центральне інформагентство Гоміндана і ТАСС.
Із виникненням у 1949 році КНР настає новий етап у розвитку Китайських ЗМІ: закриваються всі редакції газет, журналів, що належали гомінданівському режиму, формується нова система масової комунікації народної влади. Головну роль в інформаційному просторі  відіграє найбільша та найвпливовіша партійна газета „Женьмінь жибао” („Народна газета”), що стала офіційним органом ЦК КПК, газета „Гуньжень жибао” („Робітнича щоденна газета”), „Чжунго цин нянь бао” („Молодь Китаю”), молодіжний журнал „Чжун циннянь” („Китайська молодь”) та офіційне інформаційне агентство „Синьхуа” („Новий Китай”). З’являється широка мережа спеціалізованих видань. На кінець 90-х рр. ХХ століття в Китаї існувало близько 6000 найменувань журналів та близько 800 газет. Період „культурної революції”, що тривав з кінця 50-х до кінця 70-х рр. (за правління Мао Цзедуна), журналістика переживала трагічний період. Багатьох журналістів, як представників культурної інтелігенції, було знищено.
Із кінця 70-х років, долаючи наслідки культурної революції, Китай здійснював активні перетворення в сфері ЗМІ. На кінець ХХ століття китайська журналістика переживала глибоку реформу.
Таким чином, розвиток журналістики в період з XVIIІ до початку XХ століття акумулював надзвичайно важливі події та явища, пов’язані з бурхливими суспільно-політичними та культурними перетвореннями в країнах Європи, Америки та Азії. В цілому XVIIІ століття відзначилося розвитком просвітницької філософської журналістики, боротьбою за свободу слова та преси, що була пов’язана з розквітом політичної періодики в умовах національно-визвольних змагань у різних країнах світу. В Росії в цей час активно формується монархічна преса.  XІХ століття увійшло в історію ЗМІ як період активної комерціалізації та монополізації мас-медіа, бурхливого технічного прогресу як інфраструктури, так і засобів журналістики,  утворення перших інформаційних агентств, розквіту журнальної періодики в європейських країн та США, боротьбою проти імперської цензури в Росії та появою урядової преси в Китаї. ХХ століття позначилося формуванням партійної журналістики, утворенням журналістських організацій та розробкою етичних стандартів для мас-медіа, розквітом масової преси та появою журналістського розслідування в США, створенням радіо та телебачення,  впливом Першої та Другої світових воєн на розвиток журналістики зарубіжних країн
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