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Викладача кафедри органічної хімії

Фізера Максима Михайловича

19-21 Листопада, у Обуда Університеті Шандора Рейто (Будапешт, Угорщина) відбулася шоста міжнародна наукова конференція ICEEE-2015 „Global Environmental Changes and Environmental Health: Progress and Challenges”, яка проходила в рамках об’єднаної міжнародної наукової конференції IJCELIT2015 «5th International Joint Conference on Environmental and Light Industry Technologies».
Максим Фізер, викладач кафедри органічної хімії, виступив з доповіддю «Application of N,S,O-active heterocyclic ligands for improving instrumental techniques of heavy metal determination in environment».
Конференція була присвячена актуальним питанням у сфері прикладної екології, екологічної освіти, методів екологічного моніторингу, розробці нових методів утилізації забрудників, а також розробці екологічно-безпечного використання природних ресурсів.
Учасників конференції привітали ректор Університету Обуда професор Янош Фодор та декан факультету легкої промисловості та енвайронментальної інженерії професор Марта Кішфолуді.
На конференції були дві секції – усні доповіді та стенди. Загалом, на конференції було представлено понад 60 передових досліджень, які проводилися науковцями із різних країн світу: Угорщини, України, Словаччини, Румунії, Індії, Польщі тощо. 
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