Кляп М.І.
кандидат педагогічних наук, доцент,

заступник директора Навчально-наукового інституту 

євроінтеграційних досліджень ДВНЗ «УжНУ» 
Росоха В.В.

директор Природничо-гуманітарного коледжу ДВНЗ «УжНУ»

ІННОВАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ КОЛЕДЖУ: 
ПРО ПІДГОТОВКУ ФАХІВЦІВ СЕРЕДНЬОЇ ЛАНКИ 
В КОНТЕКСТІ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ ЗАКОНУ УКРАЇНИ 
«ПРО ВИЩУ ОСВІТУ»
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Розвиток людської спільноти у значній мірі визначається станом освіти і науки. У зв’язку з розширенням Європейського Союзу, процесом зближення України з ЄС одним з основних напрямів євроінтеграції нашої держави є реформи в галузі освіти, зокрема вищої. Головний пріоритет розвитку сучасної вищої освіти України спрямований на входження в загальноєвропейський і світовий освітній простір, гармонізацію національних і міжнародних вимог до підготовки фахівців. У процесі реалізації зазначеного наміру потрібно модернізувати українську модель освіти з урахуванням загальносвітових і європейських тенденцій, власного історичного розвитку та внутрішньої ситуації в країні [3]. 

В епоху глобалізації об’єктивно зумовлена необхідність і доцільність максимальної сумісності національної системи вищої освіти із зарубіжними в межах єдиного європейського освітньо-наукового простору. З огляду на євроінтеграційні прагнення перед Україною стоїть складне завдання – провести реформування освітньої галузі і при цьому зберегти напрацьовані національні традиції підготовки висококваліфікованих фахівців з одночасним забезпеченням їх відповідності новітнім освітнім тенденціям в Європі. Ігнорування того чи іншого фактору може викликати розбіжність між запланованим та отриманим, що не сприятиме консолідації українського суспільства. 
Основні засади входження України до європейського освітньо-наукового простору визначені низкою документів, але передусім Законом України «Про вищу освіту», що набув чинності 6 вересня 2014 року. Зазначений нормативний документ містить багато суттєвих змін, спрямованих на реформування національної вищої школи, але ставить і багато запитань, зокрема щодо перспектив коледжів та технікумів, що за попереднім законодавством мали статус вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації та готували фахівців середньої ланки за освітньо-кваліфікаційним рівнем молодшого спеціаліста.
Аналіз досліджень та публікацій. Питання про трансформацію української освіти, що відбувається у відповідності із зовнішніми викликами (глобалізація, економічна криза, інформаційна революція тощо) та внутрішніми реаліями (становлення державності, відродження культури, євроінтеграційні прагнення, зміна парадигми національної освіти і т.ін.) розглядалося у працях українських вчених і педагогів, зокрема В.П.Андрущенка, М.З.Згуровського, В.Г.Кременя, В.І.Лугового, Ж.В.Таланової та ін. Детально аналізують шляхи імплементації нового Закону «Про вищу освіту» голова Комітету Верховної Ради України з питань освіти і науки Л.М.Гриневич (лист голови Комітету з питань науки і освіти Верховної ради України від 05.11.2014р. № 04-24/12-1027 «Пропозиції щодо розвитку вищих навчальних закладів І-ІІ р.а. в контексті нової редакції Закону України «Про вищу освіту» до міністра освіти і науки України С.М.Квіта) та міністр освіти і науки України С.М.Квіт. Вони не тільки розглядають сучасні проблемні реалії розвитку української освіти, але й прогнозуються перспективи їхнього розв’язання з урахуванням європейського досвіду. Однак аналіз перспектив подальшої роботи технікумів та коледжів, що готують фахівців середньої ланки для потреб економіки держави, наразі не були предметом наукового дослідження.
Метою статті є проаналізувати тенденції реформування коледжів та технікумів в контексті нового Закону України «Про вищу освіту», розглянути інноваційні складові діяльності цих закладів як фактор їх подальшого успішного функціонування в національній освітній системі. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Прийнятий у новій редакції Закон України «Про вищу освіту» встановлює чіткі гарантії та відповідальність держави щодо забезпечення якості вищої освіти, що є важливою умовою входження України до загальноєвропейського простору вищої освіти. Міністерство освіти і науки України разом з акредитаційними органами будуть підвищувати вимоги до результатів освітньої діяльності ВНЗ та розроблених у навчальних закладах систем управління якістю навчального процесу. Перегляд мережі вищих навчальних закладів необхідний для того, щоб привести її у відповідність до європейських зразків та в подальшому підвищити якість підготовки наукових кадрів. Кількість ВНЗ у провідних європейських країнах є значно меншою, ніж в Україні, а мінімальна кількість студентів у європейських університетах 10 тисяч осіб. Наприклад, у Іспанії працюють 48 університетів, усі вони мають не менше 15 тисяч студентів денної форми навчання [4]. За даними Державної служби статистики на початок 2014/2015 навчального року мережа ВНЗ України налічує 803 вищі навчальні заклади усіх рівнів акредитації та форм власності, у тому числі 325 ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації та 478 – І-ІІ рівнів акредитації. До державної власності належать 215 навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації та 200 навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації, приватної форми власності – 96 навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації та 71 – І-ІІ рівнів акредитації [18]. На думку міністра освіти і науки України С.М.Квіта Україна може забезпечити діяльність лише 40 університетів [2]. 
Одним з найбільш болючих питань в контексті імплементації Закону України «Про вищу освіту», на нашу думку, є питання перспектив функціонування вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації, які готують фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня молодшого спеціаліста. Відповідно до статті 5 зазначеного закону ОКР молодший спеціаліст не відноситься до вищої освіти [11], тому всі навчальні заклади, що здійснювали підготовку таких фахівців автоматично мають бути вилучені з системи вищої освіти. Але такий крок є певним маніпулюванням з цими навчальними закладами, яких за попереднім законом включили до системи вищої школи і прагматично добилися збільшення відсотку охоплення населення вищою освітою, а тепер за їх рахунок намагаються покращити ситуацію в системі професійно-технічної освіти [6]. Як зазначав міністр освіти і науки України С.М.Квіт «новий Закон України «Про вищу освіту» вже скоротив кількість українських ВНЗ з 802 до 317. До кінця навчального року їх стане набагато менше, ніж 300» [5]. 
У листі МОН України № 1/9-527 від 09.10.2014 «Щодо ліцензування підготовки спеціалістів і молодших спеціалістів» зазначено, що освітня діяльність за освітньо-кваліфікаційним рівнем молодшого спеціаліста, що започаткована вищими навчальними закладами до набуття чинності Закону України «Про вищу освіту» (до 6 вересня 2014 року), продовжується у межах строку навчання за певною освітньо-професійною програмою з видачею державного документа встановленого зразка. Останній прийом на здобуття вищої освіти за освітньо-кваліфікаційним рівнем молодшого спеціаліста проводиться у 2016 році [17]. 
У прикінцевих та перехідних положеннях Закону України «Про вищу освіту» вказано, що після набуття чинності зазначеного закону диплом про вищу освіту за ОКР молодшого спеціаліста (початкова вища освіта) прирівнюється до диплома про вищу освіту за освітньо-професійним ступенем молодшого бакалавра. Вищі навчальні заклади, що здійснюють підготовку фахівців за освітньо-кваліфікаційним рівнем молодшого спеціаліста мають право продовжити освітню діяльність з підготовки фахівців освітньо-професійного ступеня молодший бакалавр за умови отримання відповідної ліцензії. Особливості ліцензування освітньої діяльності вищих навчальних закладів І рівня акредитації для отримання ліцензії на підготовку освітньо-професійного ступеня молодшого бакалавра встановлюються центральним органом виконавчої влади у сфері освіти і науки. Перша ліцензія строком на п’ять років може бути видана на освітню діяльність щодо підготовки фахівців освітньо-професійного ступеня молодшого бакалавра без вимоги щодо необхідності підготовки освітнього ступеня бакалавра. Вищі навчальні заклади І рівня акредитації, які протягом п’яти років строку дії ліцензії на підготовку освітньо-професійного ступеня молодшого бакалавра не отримають ліцензію на підготовку освітнього ступеня бакалавра, будуть віднесені до системи професійно-технічної освіти [11]. Отже, до 2020 року молодші спеціалісти ще будуть готуватися у технікумах і коледжах, ці дипломи будуть визнаватися як дипломи про вищу освіту [9].

 Постає питання про подальшу діяльність закладів, які тепер мають статус вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації. Після завершення перехідного періоду у 2022 році у разі отримання ліцензії на підготовку молодших бакалаврів та бакалаврів, вони залишаться у системі вищої освіти [7] у статусі коледжу. Коледж – галузевий вищий навчальний заклад або структурний підрозділ університету, академії або інституту, що проводить освітню діяльність, пов’язану із здобуттям ступенів молодшого бакалавра та/або бакалавра, проводить прикладні наукові дослідження. Коледж також має право здійснювати підготовку фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня молодшого спеціаліста [11]. Оскільки прийом на освітній ступінь бакалавра буде здійснюватися на базі повної загальної освіти та результатів ЗНО як в університет, так і в коледж, то коледжі стають конкурентами університетів, академій, інститутів, навіть, якщо входять до їх структури. В таких умовах коледжам буде складно не тільки отримати ліцензію на підготовку освітнього ступеня бакалавра (без підтримки університетів, академій, інститутів це буде майже неможливо), але й отримати своїх абітурієнтів, які будуть більше орієнтуватися на заклад вищого рівня. 
У контексті нового Закону України «Про вищу освіту» поки що не зрозуміла до кінця ситуація із закладами, які отримають ліцензію на підготовку молодшого бакалавра, а вимог щодо підготовки бакалавра виконати не можуть. Чи залишаться такі заклади в системі вищої освіти, чи перейдуть до системи професійної освіти, скоріш за все, буде визначено у нових законах «Про освіту» та «Про професійну освіту», які зараз розробляються. Але загубити або ліквідувати заклади, які роками готували висококваліфікованих фахівців середньої ланки не можна. На засіданні ради Науково-методичного центру інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації «Агроосвіта» підкреслювалося, що в цих закладах готуються професійно зорієнтовані фахівці, більше 40 % яких потім навчаються у ВНЗ ІІІ-ІУ рівнів акредитації [7]. У інших галузях цей відсоток може бути ще вищим. Так за даними В.Д.Мороза на середину минулого десятиріччя питома вага молодших спеціалістів (гуманітарні та економічні спеціальності), що продовжили навчання у ВНЗ вищих рівнів акредитації досягає 70-80 відсотків [8], а у Природничо-гуманітарному коледжі ДВНЗ «Ужгородський національний університет» цей показник перевищив 85 %. Випускники технікумів і коледжів мають хорошу техніко-технологічну підготовку, володіють знаннями з економіки, управління та організації виробництва, мають ґрунтовну практичну підготовку, а інколи і диплом кваліфікованого робітника. На всеукраїнській нараді керівників ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації, яка відбулася у лютому 2015 року, зазначалося, що з урахуванням кон’юнктури ринку фахівці середньої ланки стають все більш затребуваними. Навчальні програми, за якими готують фахівців у технікумах і коледжах, відповідають програмам типу В за міжнародною стандартною класифікацією освіти (МСКО), п’ятому рівню Національної рамки кваліфікацій і п’ятому рівню Європейської рамки кваліфікацій. За даними голови Спілки обласних рад директорів ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації А.Похресника майже 60 відсотків випускників технікумів і коледжів продовжують навчання без відриву від виробництва у ВНЗ ІІІ-ІУ рівнів акредитації відповідно до інтегрованих навчальних планів та програм за контрактом, тому така система є економічно вигідною для держави і виробництва, має адресне призначення і відповідає європейським стандартам [15]. Одним із основних факторів вибору абітурієнтами навчання в технікумі або коледжі є можливість вступити до ВНЗ в системі ступеневої освіти за інтегрованими навчальними планами та на скорочений термін. Університети, академії та інститути із задоволенням приймають на навчання випускників коледжів та технікумів, бо бакалавр без чіткої професійної мотивації може бути гіршим фахівцем, ніж професійно орієнтований молодший спеціаліст. Інтеграційні процеси підготовки у коледжах, що є структурними підрозділами базових вишів, є добре відпрацьованими, завдяки цьому молодий фахівець отримує відповідну практичну й достатню теоретичну підготовку [16]. 
У деяких країнах ЄС існує так званий короткий цикл підготовки у вищій школі. Він зумовлений традиціями, пов’язаними переважно із специфікою деяких галузей (мистецтво, медицина, виробництво). Тому варто звернутися до зарубіжного досвіду, адже у світі успішно функціонують і розвиваються аналогічні за своїм функціональним призначенням навчальні заклади у вигляді коледжів. Наприклад, в європейських країнах освітньо-кваліфікаційному рівню «молодший спеціаліст» відповідають [10, с.35]:

· в Німеччині – технік, майстер, спеціаліст середнього рівня;

· в Нідерландах – спеціаліст, менеджер середнього рівня;

· у Франції – вищий (старший) технік;

· у Великобританії – старший технік, молодший менеджер;

·  в США – молодший спеціаліст;

· У Фінляндії – інженер-технік;

· У Болгарії – спеціаліст.
У Європі вважається, що тільки той керівник виробництва може бути успішним менеджером, який пройшов усі рівні технологічного процесу.

Оскільки абсолютна більшість фахівців середньої ланки (не враховуючи молодших спеціалістів, підготовка яких здійснюється у відповідних професійно-технічних закладах) готуються у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації, то потрібно з’ясувати, які переваги дає ступінь молодшого бакалавра у порівнянні з молодшим спеціалістом. Якщо абсолютна більшість молодших бакалаврів одразу ж вступатиме на бакалаврські програми, і випускники лише деяких спеціальностей зможуть знайти роботу після двох років вищої освіти, то може відбутися просте перейменування молодших спеціалістів на молодших бакалаврів замість запровадження нового освітнього ступеня зі своїм місцем та специфікою [13]. Механічна зміна назви початкового рівня вищої освіти «молодший спеціаліст» на «молодший бакалавр» та його існування лише на перехідний період, а також переведення підготовки молодшого спеціаліста до професійної освіти без інтеграції його з вищою освітою може привести до знецінення цих рівнів в очах громадян [15]. 

Причиною можливого перенесення освітньо-кваліфікаційного рівня молодшого спеціаліста до нової двоступеневої системи професійної освіти було, на ряду з іншими причинами, зумовлено тим, що особам, які завершили навчання в акредитованому вищому професійному училищі, центрі професійно-технічної освіти може присвоюватися освітньо-кваліфікаційний рівень молодшого спеціаліста за відповідною спеціальністю, за якою також здійснюється підготовка робітників вищого рівня кваліфікації. Таких закладів в Україні біля 200, а вища освіта має надаватися тільки вищими навчальними закладами [14, с.24]. Наряду з цим, рівномірне розміщення на території України технікумів і коледжів, відносно короткі терміни навчання та невеликі матеріальні витрати обумовлюють гнучкість і мобільність системи підготовки фахівців середнього рівня та задовольняють освітні потреби широких верств населення [15]. 
З огляду на віднесення технікумів і коледжів до системи професійної освіти необхідно врахувати ще одну проблему – фінансову. Відповідно до останніх змін до Бюджетного кодексу, починаючи з 2017 року, підготовка кадрів у таких закладах фінансуватиметься з місцевих бюджетів. Така реальність не додає навчальним закладам впевненості в майбутньому, то ж більшість коледжів і технікумів, які ще не входять до структури університету чи інституту, намагатимуться якнайшвидше об’єднатися з ними [13].

Питання про те, де буде знаходитися той чи інший технікум або коледж після закінчення перехідного періоду - в системі вищої освіти або на другому ступені професійної освіти, залежатиме від результатів роботи колективів цих закладів відповідно до сучасних вимог. Створення якісного освітнього простору, що є одним з пріоритетів реформування системи освіти в Україні, пов’язане з активним впровадженням інновацій у навчально-виховний процес. Інновації в освіті – це процес створення, впровадження та поширення в освітній діяльності нових підходів, ідей, методів та прийомів, технологій, в тому числі комп’ютерних. Зокрема для вищої школи визначальним має бути формування у студентів системного підходу до аналізу професійних завдань, стратегічного мислення, прагнення до самовдосконалення впродовж усього активного трудового життя. А це можна досягнути, перш за все, за рахунок трансформації свідомості викладачів ВНЗ, переозброєння їх новими підходами до професійної діяльності в рамках «моделі студентоцентричного навчання» [12]. Саме за рахунок інноваційної складової діяльності коледжу або технікуму можна досягнути тих результатів, що даватимуть підставу для подальшого функціонування закладу в системі вищої школи. 
Інноваційні підходи до організації навчально-виховного процесу вже не перший рік практикуються у Природничо-гуманітарному коледжі ДВНЗ «Ужгородський національний університет». У коледжі використовують такі сучасні інформаційно-комунікативні технології як: інтернет-технології (сайт, електронна пошта, форум, освітні портали), мультимедійні програмні засоби (презентації, педагогічні програмні засоби, навчальні фільми), автоматизована система тестування Brain Tester при поточному і підсумковому оцінюванні знань студентів, автоматизована бібліотечна система. Студенти і викладачі коледжу можуть користуватися трьома мультимедійними аудиторіями загальною місткістю біля 200 місць,  комп’ютерними класами, де є понад 70 робочих місць, мобільним комплектом мультимедійного обладнання, сучасною акустичною системою. Всі комп’ютери в комп’ютерних класах, мультимедійних аудиторіях, бібліотеці, адміністративних приміщеннях об’єднані у єдину структуровану локальну мережу (проект розроблено і реалізовано співробітниками коледжу), функціонує безкоштовний високошвидкісний доступ до Інтернету за допомогою бездротового WI-FI зв’язку, діє власне радіомовлення. 
Особливо унікальною є розроблена співробітниками Ужгородського національного університету автоматизована система оцінювання навчальних досягнень студентів Brain Tester, яка в повному обсязі реалізована в природничо-гуманітарному коледжі. Це універсальна система, мета якої – проведення контролю якості засвоєння навчального матеріалу студентами, що дозволяє максимально уникнути впливу суб’єктивного фактору на результат. Система застосовується для проведення поточного, тематичного, рейтингового та підсумкового контролю знань студентів та для самоконтролю. Перспективним є застосування цієї системи у дистанційній формі навчання. Даний програмний продукт, крім звичайних функцій, володіє рядом характеристик, які вирізняють Brain Tester серед аналогічних програм [1], зокрема:

· адаптованість до системи оцінювання ECTS;
· оригінальна система візуалізації результатів тестування під час його проходження. Проміжний прогнозований результат наочно ілюструється кольоровою градацією від червоного (поганий результат) до зеленого (гарний результат);
· клієнт-серверна технологія, що дозволяє економити час завдяки синхронному одночасному тестуванню всієї групи (до 40 студентів);

· безпека та надійність;

· простота адміністрування, що дозволяє суттєво скоротити час на підготовчому та заключному етапах експлуатації системи;

· максимальна простота використання, що потребує мінімум навичок роботи на комп’ютері як від викладача, так і від студента.
З метою підвищення якості навчального процесу, сприяння упровадженню інновацій у Природничо-гуманітарному коледжі проводиться робота щодо створення інтерактивного методичного комплексу кожної навчальної дисципліни, який надається студенту в електронному вигляді. У зазначений комплекс включається програма курсу, робоча програма курсу, календарно-тематичний план лекційних, семінарських і практичних занять, питання та орієнтовні завдання для проведення модульних контролів, питання для підсумкового контролю, індивідуальні навчально-дослідні завдання, опорний конспект лекцій з дисципліни, глосарій, методичні рекомендації до самостійного вивчення окремих тем або курсу загалом, перелік основної й додаткової рекомендованої літератури та Інтернет-ресурсів, критерій оцінювання. Запровадження інтерактивних методичних комплексів у навчально-виховний процес коледжу дасть змогу перейти на нову модель організації роботи викладача зі студентами: від постановки мети і завдань до самоперевірки ефективності їх розв’язання. Крім того, схвалюється в коледжі практика створення з навчальною метою особистих сайтів викладачів, де розміщуються навчальні матеріали з окремих дисциплін, здійснюється постійна комунікація викладача та студентів. Це дає змогу зробити навчання більш гнучким, відображає індивідуальний рівень співпраці суб’єктів навчального процесу.
Розкриттю пізнавальних можливостей студентів, виробленню в них навичок самостійної діяльності з оволодіння знаннями сприяють також інноваційні методи навчання, що використовуються викладачами Природничо-гуманітарного коледжу ДВНЗ «Ужгородський національний університет». Серед них мультимедійні лекції, де частину презентації може готувати студент в режимі домашньої творчої роботи, використання на практичних заняттях комп’ютерних навчальних програм (GRAN, KAlgebra, GeoGebra, Advanced Grapher тощо), організація навчання через міні-дослідження,  проведення ділових та рольових ігор, застосування кейс-методу, методу «мозковий штурм», бліц-розминки, проведення дискусії в режимі Інтернет-форуму тощо.  Така інтерактивна взаємодія потребує зміни в організації роботи як викладача, так і студентів, покликана налаштовувати обидві сторони на серйозну підготовку до занять та співпрацю. Викладачі коледжу знають, що використання інноваційних методів роботи не може бути самоціллю або саморекламою, а є фактором удосконалення педагогічної майстерності, засобом створення атмосфери співробітництва та взаєморозуміння. 
Інноваційні підходи реалізуються у коледжі і при організації профорієнтаційної роботи. Традиційні відвідання загальноосвітніх шкіл групами викладачів і студентів з презентаціями та виступами зараз поєднується з проведенням (за рішенням методичної ради коледжу) профільних олімпіад для учнів 9-х класів (правознавство, інформатика, математика, українська мова і література, краєзнавство). Крім того, ініціативна група викладачів працює над створенням пілотного проекту «Підготовчі курси» із застосуванням інтернет-технологій. Вже розроблено програму, текстову версію, дидактичний матеріал та завдання для самоконтролю з математики, української мови і літератури та історії України. Спілкування слухачів курсів та викладачів буде здійснюватися на форумі або через електронну пошту.
Організація роботи навчального закладу на основі максимального використання потенціалу всього колективу, удосконалення навчально-методичного, інформаційного та методичного забезпечення, покращення якісних показників кадрового складу (кількості докторів та кандидатів наук) і, як наслідок, забезпечення високої якості підготовки фахівців, на нашу думку, сприятиме подальшому функціонуванню Природничо-гуманітарного коледжу у складі Ужгородського національного університету як повноцінного структурного підрозділу.

Висновки. Інтеграція до загальноєвропейського освітнього та науково-технічного простору належить до пріоритетних напрямків державної політики України. Основні засади реформування національної вищої школи визначені новим Законом України «Про вищу освіту». Зменшення кількості вищих навчальних закладів, підвищення якості підготовки фахівців є об’єктивною необхідністю реформування національної вищої школи. Економіка країни потребує фахівців середньої ланки, які мають ґрунтовку теоретичну та практичну підготовку, здатні виконувати виробничі функції певного рівня професійної діяльності. 
Узагальнюючи викладений матеріал, можна, на нашу думку, підсумувати, що:
· підготовка фахівців середньої ланки в Україні може здійснюватися у професійних коледжах за освітньо-кваліфікаційним рівнем молодшого спеціаліста або у коледжах за освітньо-професійним ступенем молодшого бакалавра, якщо цей ступінь буде збережений після завершення перехідного періоду;

· з огляду на наявний кадровий склад, матеріально-технічну базу, накопичений досвід роботи, можливості для удосконалення і розвитку на інноваційній основі навчальні заклади І-ІІ рівнів акредитації мають бути збережені у тому статусі, який буде визначений рівнем їх роботи;

· враховуючи соціально-економічну і політичну ситуацію в країні пропонувати Міністерству освіти і науки України:

а) передбачити у нормативно-правових актах з питань освіти, проекти яких зараз розробляються, можливість здобуття вищої освіти на першому (бакалаврському) рівні вищої освіти молодшими спеціалістами та молодшими бакалаврами за інтегрованими навчальними планами та скороченим терміном навчання;

б) розробити нормативні  документи щодо можливості перебування навчальних закладів, що готуватимуть молодших спеціалістів та молодших бакалаврів, у складі університетів, академій та інститутів.
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