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Мета  навчально - методичної розробки до курсу «Іноземна мова (німецька) за професійним спрямуванням» ‒ вдосконалити уміння усного і писемного спілкування здобувачів вищої освіти іноземною мовою у межах професійної та наукової тематики, відповідно до потреб міжкультурного спілкування та професійної підготовки за фахом.
Навчально - методична розробка призначена для широкого кола читачів: слухачів курсів іноземних мов, студентів та аспірантів, викладачів вищих навчальних закладів.
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ПЕРЕДМОВА

Розширення міжнародних зв’язків України і поглиблення євроінтеграційних процесів зумовлює підвищення вимог до професійної підготовки вітчизняних фахівців. 

Для успішного розвитку економіки і забезпечення конкурентоспроможності на світовому ринку потрібні працівники, які мають високий рівень фахової підготовки і володіють уміннями іншомовного особистісного і ділового спілкування. 

Формування вмінь іншомовного спілкування є невід’ємним компонентом професійної підготовки майбутніх фахівців  будь-якого профілю. Незаперечним є факт, що сучасний успішний фахівець обов’язково повинен володіти вміннями іншомовної комунікації.

Метою навчально - методичної розробки «Іноземна мова (німецька) за професійним спрямуванням» є формування у майбутніх фахівців іншомовної професійної комунікативної компетенції у всіх видах іншомовної мовленнєвої діяльності (читанні, говорінні, аудіюванні, письмі), а також вдосконалення вже набутих на попередньому етапі навчання загальних комунікативних компетенцій.

Позитивним у даній методичній розробці є творчий підхід до підготовки матеріалу заняття, використання різноманітних джерел інформації, застосування інтерактивних методів проведення заняття, технічних засобів навчання, залучення студентів до самостійної пошукової роботи.

Для підготовки методичної розробки використовувались
матеріали з новітніх підручників, автентичних джерел, періодичних
видань та інтернет ресурсів. 
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