УДК 378.091
Олександра Канюк, 
Надія Кіш
Канюк Олександра Любомирівна, 

кандидат педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри іноземних мов, 
доцент кафедри іноземних мов Ужгородського національного університету

Кіш Надія Василівна,

кандидат педагогічних наук, доцент, 

доцент кафедри іноземних мов Ужгородського національного університету

ВПЛИВ СОЦІОКУЛЬТУРНОГО ПІДХОДУ НА ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ІНШОМОВНОГО ПРОФЕСІЙНОГО СПІЛКУВАННЯ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІНЖЕНЕРНОГО ПРОФІЛЮ
Сутність соціокультурного підходу до формування культури іншомовного професійного спілкування полягає у розкритті соціокультурних особливостей країни, мова якої вивчається, культурних цінностей та морально-етичних норм свого та іншого народів, а також у визначенні умов формування соціолінгвістичної та соціокультурної компетенцій студентів у процесі засвоєння змісту КІПС. 

Соціолінгвістична компетенція (правила ввічливості, вислови народної мудрості, лінгвістичні маркери соціальних стосунків тощо) пов’язана із соціокультурними умовами користування мовою. Через чутливість до соціальних конвенцій (правил ввічливості, норм, які регулюють стосунки між  поколіннями, статями, класами та соціальними групами, лінгвістичних кодифікацій деяких основних ритуалів у житті суспільства) соціолінгвістичний компонент пронизує весь процес спілкування між представниками різних культур, навіть тоді, коли його учасники часто не усвідомлюють цього впливу. 

Соціолінгвістична компетенція «забезпечує формування умінь користуватися у процесі спілкування мовленнєвими реаліями (зразками), особливими правилами мовленнєвої поведінки, характерними для країни, мова якої вивчається» [1].  

У сучасних умовах розвитку суспільства формування у студентів соціокультурної компетенції визначається науковцями як одне з пріоритетних завдань навчання іноземних мов [2]. Проблема формування соціокультурної компетенції розглядалася вченими у контексті навчання у:  мовних [3; 4; 5];  немовних та технічних вищих навчальних закладах [6; 7]; у вищих педагогічних навчальних закладах [8]. 

За визначенням Т. Колодько, соціокультурна компетенція – це «інтегративне утворення, яке включає: країнознавчі, лінгвокраїнознавчі, соціолінгвістичні знання, вміння та навички співвідносити мовні засоби з метою та умовами спілкування; вміння організувати мовленнєве спілкування відповідно до соціальних норм поведінки, прийнятих у носіїв мови; вміння використовувати мовні засоби відповідно до національно обумовлених особливостей їх вживання» [4, c. 17].  

Зміст і структура соціокультурної компетенції майбутніх учителів іноземних мов визначається дослідницею через такі критерії навчальних цілей і завдань, як мобільність знань, сформованість умінь і навичок застосовувати теоретичний матеріал на практиці (гнучкість) та критичність мислення. За критерієм мобільності знання наповнюють переважно інформаційні компоненти: глибина запам’ятовування, розпізнавання, відтворення, розуміння, пошук інформації. Гнучкість навчально-пізнавальної діяльності передбачає сформованість у студентів уміння застосовувати теоретичний матеріал на практиці, здійснювати міжпредметні зв’язки, використовувати інтелектуальні операції аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення, а також вибирати найраціональніший у певних умовах метод розв’язання завдань. Рівень розвитку у студентів критичного мислення визначається за їхніми уміннями оцінювати, знаходити помилки, критикувати, контролювати свою навчальнопізнавальну діяльність, прогнозувати, наводити контраргументи [4, c. 9]. 

У дослідженні Р. Гришкової [7] розглядаються проблеми формування іншомовної соціокультурної компетенції студентів нефілологічних спеціальностей у процесі фахової підготовки у вищому навчальному закладі.  Мета формування іншомовної соціокультурної компетентності визначається науковцями як усвідомлення студентами різниці між їхньою рідною культурою та іншими культурами, а також набуття вмінь долати соціокультурні розбіжності в повсякденному, професійному та академічному спілкуванні. Тобто у практиці викладання іноземної мови утверджується підхід до вивчення мови як інтегрованої системи знань, умінь і навичок, на відміну від традиційного підходу до вивчення мови як засвоєння набору окремих її компонентів: змістових, стилістичних, граматичних, лексичних, орфографічних тощо; врахування національних та міжнародних освітніх стандартів, загальних професійних вимог і потреб студентів.  

У соціокультурному підході до засвоєння змісту іншомовної професійної підготовки виокремлюють:  знання про національно-культурні цінності, засвоєння яких передбачає ознайомлення студентів із культурно-побутовими особливостями, типами службових відносин, стилями управління, ієрархічного підпорядкування, манерою спілкування та нормами комунікативної поведінки людей суміжних спеціальностей у звичайних виробничих умовах професійної діяльності. Вони ґрунтуються на знаннях з історії, географії, літератури, державного устрою, загальної культури та мовного етикету народів, мова яких вивчається; фонові знання: загальнолюдські, регіональні, країнознавчі, без засвоєння яких не лише повсякденне, але професійне спілкування може не відбутися, оскільки на незнання чужої культури чи норми поведінки іноземці реагують чутливіше, ніж на незнання лексики чи граматики мови [7, с. 110]. 

Розкриття сутності соціокультурного підходу дало можливість для визначення особливостей його реалізації у формуванні культури іншомовного професійного спілкування майбутніх інженерів, що передбачають:   включення у зміст навчання майбутніх інженерів відомостей з історії техніки, промисловості, виробництва як у контексті суспільного розвитку країни, так і в персоналіях (постаті видатних науковців, винахідників, промисловців, якими пишаються);  опрацювання інформації професійно-орієнтованого змісту: де і як навчаються інженерного фаху іншомовні колеги (освітні заклади), у чому полягає специфіка того чи іншого виду діяльності, професійні посадові обов’язки, можливості кар’єрного зростання, дозвілля та звичаї, пов’язані з професійною діяльністю, професійні свята тощо;  роботу над текстами, що дають уявлення про специфіку ділового професійно-орієнтованого спілкування, етику переговорних процесів, роботу над спільними проектами в галузі інженерно-технічного конструювання тощо.
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