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ВПЛИВ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ НА РОЗВИТОК МІЖКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ ГЛОБАЛЬНОГО ІНЖЕНЕРА 
Емоційний інтелект (EQ) безпосередньо відноситься до сфери міжкультурної комунікації і використовує елементи міжкультурної свідомості, співпереживання, самопізнання і соціальних навичок. Існують значні розбіжності у поглядах різних авторів щодо ролі емоційного інтелекту в соціальній поведінці людини, особливо в межах групової активності, що значною мірою впливає на розуміння структури цього соціально-особистісного конструкту (Дж. Майєр, П. Селовей). Фактично всі дослідники схильні вважати, що наявність розвиненого емоційного інтелекту – це неодмінна умова успішного лідерства, успішної міжкультурної компетенції (А. М. Гаврилюк, Д. Гоулман, С. П. Дерев’янко, М. К. де Вріс та ін.) [1].
І. Ромащенко розглядає міжкультурну компетенцію, як інтегративну характеристику майбутнього фахівця, яка базується на засвоєнні ним різних рівнів культури: інтернаціональної, національної, соціальної, професійної [2]. Н. Трошина вважає, що міжкультурна компетенція особистості є знанням на підставі власної культурної компетенції чужих культурних стандартів [3]. Згідно Г. Гофстед (G. Hofstede), досягнення компетенції міжкультурної комунікації проходить три стадії: свідомість, знання та навички [6]. Р. Бріслін і Т. Йошіда (R. Brislin, T. Yoshida) пропонують подібний метод, але доповнений четвертою фазою − емоції − вставлені між знаннями і навичками, а саме: свідомість, знання, емоції (включаючи стосунки) і навички (пов'язані з видимою поведінкою) [4]. Навички ґрунтуються на основі свідомості та знань, але вони розширюються завдяки практиці. Г. Гофстед зазначає: «Ми повинні визнавати і застосовувати символи інших культур, визнавати їх героїв, використовувати на практиці їхні ритуали, і дізнаватися про задоволення, впоратися в нових умовах, бути у змозі розв’язувати спочатку простіші, а пізніше і більш складні речі у житті» [9]. Фактор EQ діє безпосередньо на ці чотири компоненти − свідомість, знання, емоції і навички (які в свою чергу ґрунтуються на основі свідомості та знань). Затребувані від інженера базові навички продовжують зростати і швидко поширюються поза рамки базових інженерних знань [7]. 

Термін «emotional intelligence» (емоційний інтелект, пізніше також названо як EQ) було вперше визначено П. Селовеєм і Дж. Майєром (P. Salovey, J. Meyer) в 1990 році. Вони показали, що IQ насправді менш важливе для успіху в житті і роботі, ніж EQ – накопичення навичок, не мають безпосереднього стосунку до академічних навичок [9]. Д. Ґоулман (D. Goleman) визначає п’ять сфер емоційного інтелекту, а саме: самопізнання/свідомість; саморегуляція; мотивація; співпереживання; соціальні навички [8]. Наведені вище можуть бути інтегровані в навчання і підготовку студента на його або їх професійне трудове життя. Вони також є важливими аспектами міжкультурної комунікації. Подальше дослідження показало сім основних навичок: усвідомлення особистих почуттів і здатність їх контролювати; емоційна еластичність: здатність послідовно виконувати роботу під натиском; мотивація: привід і енергія для досягнення результатів; здатність враховувати потреби інших людей; здатність впливу і переконання; рішучість: вносити ясні рішення і виконувати їх; добросовісність: публічний показ лояльності і прихильності плану дій і дотримуватися їх [9].
Д. Ґоулман безпосередньо визначив навички EQ як необхідність для професійної групи інженерів. EQ впливає на комунікативні та спільні навички, роботу в команді, конструктивне сприйняття зворотного зв'язку і критику, і пристосування до цього. Дослідник зазначає, що в минулому в підготовці інженерів цей діапазон навичок був проігнорований, але ігнорування цього в майбутньому дозволити собі більше не можна. Оскільки робочі групи складаються з індивідуумів, вони матимуть різні колективні рівні EQ. Проте, так як EQ є навичкою, що піддається досліджуванню, було б нерозумно розглядати її як постійну міру. Д. Ґоулман виявив, що недоліки в емоційному інтелекті можуть призвести до того, що інженери зазнаватимуть неприйняття при роботі з людьми різних видів етнічних районів і національностей [8]. Ця небезпека є особливо серйозною, якщо враховувати зростання багатонаціональної різноманітності в складі робочої сили багатьох компаній і зростаючих проектних організацій, які перевищують як компанії, так і національні кордони. 
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