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ФІЗИЧНА ТЕРАПІЯ ПОСТТРАВМАТИЧНИХ УШКОДЖЕНЬ ВЕРХНЬОЇ КІНЦІВКИ
Ключові слова: перелом променевої кістки, масаж, гідротерапія, фізичні вправи

Вступ. Одним із основних завдань процесу відновлення цілісності кінцівки після травми, за матеріалами досліджень Дорошенко Е. Ю. та співавт. (2019), ε своєчасна розробка тривалої в часі індивідуальної програми фізичної терапії (ФТ) для використання в домашніх умовах, ефективність домашньої програми реабілітації під контролем фізіотерапевта підтверджує і робота Bruder A. M. et al. (2013) [1, 2].

Мета. Підвищити ефективність комплексу методик ФТ для хворих, що перенесли перелом променевої кістки

Результати. Під наглядом знаходились 27 хворих, що перенесли перелом променевої кістки (ППК) і знаходились у відновному періоді захворювання. Хворі в контрольній групі (КГ. 11 осіб) продовжували традиційну протибольову терапію, самостійно проводили масаж, фізичні вправи. В основній групі (ОГ, 16 осіб) для хворих було розроблено спеціальний комплекс ФТ: комплекс спеціальних фізичних вправ для ураженої кінцівки: супінація, пронація, згинання. розгинання передпліччя, запястку, ліктьового суглоба); самомасаж місця перелому та прилеглих суглобів (в теплій воді, температура води не повинна перевищувати 35-36° С), помірні побутові навантаження (прання, прибирання, готування, приготування їжі).
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Повторне обстеження підтвердило ефективність програми ФТ відповідно до критеріїв відновлення працездатності хворих: задовільна амплітуда і координація рухів у передпліччі та суглобах при позитивних характеристиках м'язів пошкодженої кінцівки; покращення якості виконання побутової та інших видів діяльності.

Висновки. Доведено, що в амбулаторних умовах для хворих, що перенесли ПІК, ефективним комплексом ФТ є сумісне та послідовне застосування спеціально розроблених фізичних вправ, самомасаж прилеглих суглобів та місця ушкодження, ефект посилюють теплі водні процедури.

Перспективи подальших досліджень. Результати досліджень потребують подальшої розробки, деталізації, для покращення результатів.
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