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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ У ФОРМУВАННІ ПРОФЕСІЙНОЇ
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Постановка актуальності проблеми. Рівень професійної підготовленості та зрілості молодої особи визначає перспективи особистісного розвитку майбутнього фахівця, успішності його подальшої професійної діяльності. Оволодіння, розвиток, формування професійних здібностей майбутніх спеціалістів
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відбувається в процесі навчання, як під час мовного спілкування (наприклад, опитування, обговорення теоретичного матеріалу по темі), так і безпосередньо під час практичного заняття (мовна ситуація).

За даними Рубель О. М., для формування професійної діяльності студентів мас важливий вплив рівень розвитку комунікативних здібностей. Комунікативна діяльність складна багатоканальна система взаємодії та взаємовідносин різних людей: взаємне сприйняття, живий обмін інформацією, спілкування, зміни позицій, прийняття рішень, подолання конфліктів тощо. В результаті встановлюються зв'язки між людьми: обмін різними видами діяльності, продуктами та результатами діяльності, інформацією, ідеями, цінностями. Висновки автора узгоджуються з нашими даними щодо важливості проведення досліджень відносин між людьми в різних соціальних групах. Для успішної професійної діяльності, особливо в медицині, необхідні знання щодо розуміння людини людиною, вміння сприймати людину як особистість (незалежно від стану здоров'я), вміння слухати іншу людину та адекватно реагувати, здатність виливати на інших людей. уміння вирішувати конфлікти, володіти як вербальними засобами спілкування, так і не вербальними (поза, міміка, жести) тощо. Комунікативні здібності допоможуть молодим спеціалістам взаємодіяти з різними людьми, переконувати їх у справедливості своїх ідей (наприклад, при складанні комплексу методик фізичної терапії), відстоювати свою професійну позицію. Зазначені вміння будуть визначати успіх кар'єри у майбутньому [1, С. 661-6671

За результатами досліджень Бабаєва В. М., Пазиніч С. М., студенти протягом всього періоду перебування у навчальному закладі продовжують дорослішати (психофізіологічний розвиток), активно формувати особистість з перебудовою соціальної практики (спорт, дозвілля, саморегуляція, трудова діяльність. мистецтво); засвоювати нові соціальні ролі; встановлювати нові, більш зрілі відносини з ровесниками обох статей; вчитись зберігати своє здоров'я; формувати емоційну незалежність від батьків та інших дорослих; готуватися до професійної діяльності; формувати соціально відповідальну поведінку (підготовка до участі у діяльності суспільства та засвоєння політичної та суспільної відповідальності громадянина) та систему цінностей, етичної свідомості як орієнтирів власної поведінки, в процесі якої відбуваються зіткнення з викладачами, однолітками, батьками, соціальним середовищем, розширення «особистісного простору» [2, С. 97-110].

Мета, завдання дослідження. Вивчення можливостей формування нових підходів при організації професійної підготовки студентів. Завдання дослідження: провести опитування, бесіди зі студентами факультету молодших та старших
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курсів щодо професійної підготовки та компетентності зі фізичної терапії, ерготерані.

Виклад основного матеріалу. Опитування студентів перших курсів показало закономірно низький рівень адекватної навчальної діяльності. При наявності великого бажання оволодіти знаннями перед молодими особами з'явилися пепередбачувані обставини організаційного порядку: змінився режим у побутовій діяльності, навчальний розпорядок, збільшились обсяги навантажень; студенти підтвердили і негативний вплив окремих зовнішніх чинників: вірусні інфекції. стресові ситуації (відключення освітлення, обмеження пересування, вимушена гіподинамія). Визначився низький рівень професійної компетентності, певна недосконалість процесів логічного мислення, важливість зв'язків теоретичних знань зі практичними навиками у майбутній професійній діяльності.

При опитуванні студентів старших курсів було встановлено, що подальший розвиток критичного та системного мислення (основи яких були започатковані на базі середньої освіти), допомагають успішно навчатись у відповідності до реалій сьогодення. Визначились переваги дистанційної форми навчання, здобувачі освіти відзначили ефективність методу «малих груп», при вирішенні ситуаційних завдань навчальний процес наближається до реальності. Відбувається постійне удосконалення формування фахових компетентностей: здатність особистості до самостійного оцінювання дійсності, інформації, знань, думок і тверджень інших людей, уміння знаходити ефективні рішення при певних ситуаціях.

Особливого значения для процесів підвищення професійної майстерності майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії набули як теоретичні заняття (лабораторні та практичні), так і клінічні практики (педагогічна, клінічна). Зазначені методи навчання дали можливість поступово сформувати у студентів уміння: при спілкуванні зі здоровими особами (різних вікових груп) та окремими пацієнтами (при наявності патології) визначати характерні ознаки явищ, їх взаємозв'язків; аналізувати та оцінювати (при використовувані різноманітних методик. ресурсів і способів) стан здоров'я кожної особи; зважати на протилежні думки та контраргументи: розрізняти факти: оцінювати надійність джерел і достовірність інформації. В результаті студенти старших курсів свідомо оцінювали процеси навчання, розширювали та поглиблювали рівень професійних знань.

Висновки. Організація професійної підготовки майбутніх фахівців з терапії, реабілітації. ерготерапії, діяльність колективу викладачів. взаємодопомога студентів B групах, сприяли покращенню міжособистісних стосунків, безперервності професійного розвитку. Підтверджено ефективність використання окремих форм інформальної освіти.
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Постановка актуальності проблеми. Важливим завдання сім'ї та закладів освіти є створення сприятливого середовища, яке враховує потреби і можливості кожної дитини, їх успішна соціалізація. В умовах військового стану однією з найуразливіших та беззахисних категорій населення є діти та підлітки. За цих обставин учням з порушеннями інтелектуального розвитку складно орієнтуватися на новому місці, трудність виникає під час перебування у бомбосховищі. переважає відчуття розгубленості, тривоги, мають місце інші негативні психічні прояви. Особливо гостро питання соціалізації стоїть у внутрішньо переміщених осіб.

Проблема навчання, виховання, адаптації та соціалізації дітей з особливими освітніми потребами висвітлюється у наукових працях І. Вербовського, Л. Врочинської, Т. Докучини. А. Колупаєвої, Т. Скрипник, Ю. Шевченко та інших. У науковій літературі поняття соціалізація розглядається як активне засвоєння особистістю соціального досвіду та соціальних ролей, норм, цінностей.
