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МЕХАНІЗМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ СТУДЕНТІВ В СОЦІАЛЬНИХ ГРУПАХ
Процес самовизначення особи завершується досягненням стабільного становища в тій або іншій сфері соціального життя з формуванням відповідних переконань, ціннісних орієнтацій та мотивації. Це результат процесів самопізнання, об'єктивна оцінка особою комплексу ознак власних індивідуальних особливостей та професійно важливих якостей, необхідних для оволодіння конкретною професією. Професійне самовизначення неможливе без усвідомлення своєї ролі в системі соціальних відносин своєї відповідальності в соціумі загалом.

Оволодіння, розвиток, формування професійних здібностей майбутніх спеціалістів відбувається з першого курсу навчання, під час практичних (лабораторних) занять, при спілкуванні студентів між собою, спілкуванні студентів та викладачів під час опитування, в процесі обговорення навчального матеріалу по темі. Під час занять (робота в малій соціальній групі) формуються різні форми спілкування та обмін Інформацією. При цьому студенти виявляють в окремих випадках недосконалість та не сформованість уявлень щодо правил спілкування в соціальній групі, важливості

уникнення конфліктів та негативізму в усіх його проявах (особливо агресивного). Результати досліджень Рубель О. М. підкреслюють важливість проведення досліджень з проблеми відносин між людьми в різних соціальних групах для успішної професійної діяльності. Це не тільки необхідні знання за вузькою спеціалізацією, але і розуміння людини людиною, вміння сприймати людину як особистість, уміння

слухати іншу людину, адекватно реагувати на розбіжності у розумінні та інтерпретації інформаційних потоків, уміння вирішувати конфлікти, володіти як вербальними засобами спілкування, так і не вербальними (поза, міміка, жести). Автор підкреслює, що професійна робота в різних соціальних групах неможлива без формування та розвитку, вдосконалення молодими спеціалістами комунікативних здібностей та вмінь вони будуть визначати успіх кар'єри у майбутньому [1, с. 661-667).

На важливості навчально-виховного процесу як однієї з умов соціалізації молодої особи акцентує увагу і Сучану А., адже освітній процес у соціальному середовищі і суспільстві загалом надає свій внесок у розмаїття чинників: навчальний заклад, родина, науково-дослідні заклади, компанії виробники та компанії, зацікавлені в просуванні новітніх освітніх технологій тощо [2, с. 52-54).
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В роботах Бабаєва В. М., Пазиніч С. М. підтверджено значення формування соціально відповідальної поведінки в середовищі студентів: підготовка до участі у діяльності суспільства та засвоєння політичної та суспільної відповідальності громадянина; засвоєння нових соціальних ролей (нові, більш зрілі відносини з ровесниками обох статей); активна перебудова соціальної практики (спорт, дозвілля, саморегуляція, трудова діяльність тощо); розширення "особистісного простору" в соціальному середовищі [2, с. 97-110).

Метою дослідження було вивчення механізмів формування та реалізації самовизначення студентів в соціальних групах. Опитування студентів перших курсів як суб'єкта соціальної адаптації дало можливість встановити найбільш значимі фактори, необхідні у професійному зростанні. У більшості випадків (незалежно від статі опитуваного) низький рівень соціальної і моральної зрілості, рівня культури поведінки та правової культури; середній рівень мовленнєвої культури, комунікативних властивостей індивіда, небажання брати участь у суспільному житті загалом (враховуючи майже повну відсутність знань студентів про малі, середні та великі соціальні групи).

Недостатня професійна самовизначеність першокурсників та низький рівень знань за факторами соціальної адаптації впливає на успішність молоді у процесах життєдіяльності. Навчальна працездатність частини студентів в умовах великої напруженості та інтенсивності навчального процесу низька, формується специфічне негативне відношення до загальноприйнятих норм суспільної поведінки. Невизначеність напрямку життєвого шляху поглиблюється. В окремих випадках підтверджено, що вибір профілю навчального закладу не був повністю самостійним та усвідомленим молодою особою.

Таким чином, підтверджено важливість організації професійної підготовки молоді процесі навчання. Механізми формування та реалізації професійного самовизначення студентів в соціальних групах (починаючи з малих соціальних груп) мають впроваджуватися не тільки в родині, але і педагогами навчального закладу. Взаємодопомога студентів в групах, покращення міжособистісних стосунків сприяють безперервності професійного розвитку, професійна ідентичність є важливою складовою частиною суспільства.
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