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Складовою частиною навчання фізичної культури є система знань із проведения занять фізичними вправами з урахуванням медико-біологічних аспектів. В основі методичних знань з гігієни фізичної культури формування у студентів усвідомленої необхідності та стійкої звички турбуватися про своє здоров'я, підвищувати рівень фізичної підготовленості. Фізична культура відіграє важливу роль у формуванні, зміцненні, збереженні здоров'я молоді, що навчається, підвищенні працездатності (в тому числі навчальної).

Гігієнічні аспекти фізичної культури мають велике значення для її подальшого функціонування, а знання основ індивідуальної гігієни щодо спортивного одягу та взуття є складовою не тільки підготовки фізкультурних кадрів, але відображають і природні потреби суспільства в цілеспрямованій руховій діяльності [1, С. 156-160].

В закладах освіти усіх рівнів досі не створено цілісної системи формування, збереження та зміцнення здоров'я здобувачів освіти. Гігієнічні вимоги щодо спорядження, одягу та взуття спортсменів та фізкультурників мають бути дифе- ренційовані: спорядження повинно бути більш спеціалізоване, а масова спортивно-фізкультурна форма більш уніфікована.

Важливим завданням сучасної освіти є те, щоб студенти знали і раціонально використовували потенційні можливості свого організму. були екологічно грамотними та мали бажання до набуття знань, умінь і навичок збереження та зміцнення здоров'я. Практика свідчить, що набуття і закріплення настанов на здоровий спосіб життя формує духовно, фізично і соціально здорову особистість [2, С. 16-20; 3, с.14-19].
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Метою дослідження було встановлення рівня знань студентів про значення гігієнічно оптимального, з урахуванням специфіки виконання фізичних вправ, занять у спортивних секція, окремих видів спорту одягу та взуття, необхідних для ефективної і безпечної тренувально-змагальної діяльності.

Виклад основного матеріалу. Для виконання поставлених завдань та визначення комплексу показників були опитані 37 студентів, встановлено відношення студентів за дотриманням гігієнічних умов. гігієнічних нормативів щодо засобів безпеки одягу та взуття при виконанні окремих фізичних вправ, під час занять фізичною культурою. Для вирішення поставлених завдань використовувався комплекс методів дослідження: анкетування, педагогічне спостереження, методи порівняльного аналізу.

Результати дослідження. Більшість студентів, 32 (86%) особи, показали відсутність знань щодо відповідності одягу та взуття виду занять фізичною культурою за такими загальними вимогами як водо опірність, достатня вентиляція, гігроскопічність й повітря проникність. С усвідомления дотримання таких обов'язкових показників як м'якість, легкість, еластичність, зручність (100%), адже призначення одягу і взуття забезпечувати вільні рухи, дихання і кровообіг людини, що виконує різного ступеня та тривалості, різнобічної спрямованості, фізичні навантаження,

Майже половина студентів (48%) підтвердили часткове розуміння необхідності спортивного одягу та взуття (відповідно до гігієнічних нормативів) підтримувати оптимальну теплову рівновагу організму під час занять фізичними вправами, забезпечувати ефективну спортивну діяльність та захист від травм і механічних ушкоджень.

Студенти у недостатньому ступені володіють знаннями, що спортивне взуття повинно мати мінімальну масу, відповідати сезону і погодним умовам. особливостям занять різними видами фізичних вправ і спорту. Тільки у 33% випадків (16 осіб) опитані підтвердили знання, що спортивне взуття має відповідати розміру (з урахуванням шкарпетки) і формі стопи; за формою взуття повинно рівномірно облягати стопу, фіксувати її форму, не стискати м'які
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тканини стопи, не спричиняти болю як у стані спокою, так і при перемішенні, не обмежувати рух у суглобах, а також забезпечувати максимальну свободу рухів: після намокання і висушування взуття не повинно змінювати форму і розміри, залишаючись гнучким.

Студенти підтвердили, що загалом гігієнічні вимоги до спортивного взуття взаємопов'язані й можуть бути об'єднані в одну вимогу: конструкція й матеріал взуття в експлуатації повинні забезпечити оптимальний мікроклімат навколо ніг. не викликати подразнення, потертості шкіри стоп п, щоб у подальшому не деформувалися м'які частини і кістки стопи. Однак тільки частина, 10 (27%) студентів, змогли обгрунтувати, чому нераціональна форма підошви під устілкою часто викликає хронічну втому м'язів (вони підтримують склепіння стопи), може призвести до плоскостопості; чому недостатня амортизаційна здатність може підсилювати струс організму людини при бігу і стрибках. Адже саме підошва взуття повинна мати достатню амортизаційну здатність, послаблювати навантаження (при ударі під час стрибків. бігу тощо) на стопу, поглинати їх і поширювати всією площею опору стопи. А негнучка підошва не буде забезпечувати перекачування стопи. Взуття з вузьким носком обмежус функціональну діяльність пальців стопи, що призводить до більших зусиль (наприклад, при бігу), швидкого охолодження через порушення кровообігу (особливо взимку), зменшення стійкості загалом.

Висновки. Серед основних напрямків стратегії з охорони здоров'я населення передбачено необхідність забезпечення більш високої якості життя загалом, що неможливо без дотримання основних засал особистої гігієни як складової здорового способу життя. Вирішення окремих проблем фізичної культури і спорту в сучасному суспільстві потребує деталізації, поглиблення знань студентів щодо умов забезпечення тренувальної та змагальної діяльності.
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