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Розглянуто перспективи відновлення туристичної сфери після закінчення російсько-української війни. Встановлено, що в умовах війни особливу важливість має розвиток внутрішнього туризму, акценти якого зосередилися на західних областях України. Визначено основні проблеми, що гальмують розвиток туризму, а також описано нові тенденції та інновації в туристичній індустрії в післявоєнний період. 
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Prospects for the restoration of the tourism sector after the end of the Russian-Ukrainian war were considered. It was established that in the conditions of the war, the development of domestic tourism, the emphasis of which was concentrated on the western regions of Ukraine, is of particular importance. The main problems hindering the development of tourism are identified, and new trends and innovations in the tourism industry in the post-war period are also described.
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Вже сьогодні серед учасників туристичного ринку активно обговорюють перспективи відновлення галузі після війни. На нашу думку, найбільш швидко відновляться ті регіони, які зазнали найменших руйнувань. Туризм у звільнених містах матиме свої специфічні аспекти: екскурсійні маршрути потрібно буде формувати з урахуванням місць пам’яті та трагедій. Ці локації повинні стати частиною меморіального туризму в Україні, а розміщення атракцій на них має бути заборонене. Це допоможе зберегти пам'ять про загиблих, віддати належну шану жертвам і сприятиме формуванню відповідального ставлення до історії.
 Перебування України в стані війни створює нові виклики для розвитку внутрішнього туризму, які ускладняються кількома проблемами. По-перше, зони окупації та активних бойових дій становлять небезпеку для туристів. По-друге, є значні втрати природного та історико-культурного потенціалу туристичних територій. Також спостерігається руйнація туристичної інфраструктури та зменшення заощаджень на відпочинок. Крім того, порушення логістики всередині країни і виїзд працездатного населення за кордон суттєво впливають на ситуацію.
 Для зменшення впливу цих проблем на розвиток внутрішнього туризму необхідно: 1) забезпечити з боку уряду оперативне інформування про небезпеки на території країни чи в окремих регіонах; 2) розробити альтернативні туристичні маршрути до більш безпечних місць, які не проходять через зони бойових дій; 3) залучити іноземних інвесторів та міста-побратими для відновлення туристичної інфраструктури; 4) надати державну підтримку працівникам сфери послуг для збереження робочих місць та забезпечення гідної заробітної плати.
Ці тенденції свідчать про адаптацію туристичного ринку до нових умов і потреб. Галузь поступово переходить до нових форматів, враховуючи соціально-культурні аспекти, з акцентом на безпеку та відповідальність. Це створює нові можливості для розвитку меморіального туризму та впровадження інноваційних маршрутів, які відповідають сучасним вимогам. Отже, важливо впроваджувати нові тенденції та інновації для розвитку туристичної індустрії в післявоєнний період.
Війна значно впливає на індустрію туризму, але з розвитком технологій і новими тенденціями з'являється безліч можливостей для відновлення цієї галузі в післявоєнний період. Нижче наведено кілька нових трендів та інновацій, які можуть бути реалізовані.
Сталий туризм є одним із основних трендів, який акцентує увагу на відповідальному підході до подорожей. Він охоплює: 1) збереження навколишнього середовища – популяризація екологічно чистих практик; 2) розвиток місцевих громад – підтримка місцевого бізнесу та культурних ініціатив; 3) соціальна відповідальність – врахування інтересів місцевого населення.
        Меморіальний туризм передбачає включення пам’ятних місць у туристичні маршрути з метою підкреслення історичної пам’яті та вшанування жертв війни.
       Цифровізація включає використання сучасних технологій для покращення туристичного досвіду. Це передбачає впровадження віртуальних екскурсій, які дозволяють ознайомитися з об’єктами через онлайн-платформи, а також мобільних додатків для навігації та отримання інформації про маршрути. Крім того, важливим аспектом є персоналізація – створення індивідуальних туристичних пропозицій, що відповідають потребам конкретних груп туристів. Ці тенденції допоможуть адаптувати індустрію туризму до нових реалій і сприятимуть її відновленню в післявоєнний період  [1].
         Розвиток туристичної галузі має значний позитивний вплив на економіку та суспільство. Основні переваги включають [2]: 1) створення нових робочих місць – туризм генерує попит на різноманітні професії, від гідів до працівників сфери обслуговування; 2) підтримка високого рівня життя – зростання туристичної активності сприяє підвищенню доходів населення та поліпшенню якості життя; 3) удосконалення системи медичного обслуговування – розвиток інфраструктури для туристів позитивно впливає на медичні послуги для місцевого населення; 4) збільшення обсягів інвестицій – туризм стимулює інвестиції в інфраструктуру, готелі, ресторани та інші супутні послуги; 5) поліпшення платіжного балансу – зростання туристичних витрат від іноземних туристів позитивно впливає на економіку країни.
         Державна політика України спрямована на розширення маркетингової діяльності, що включає активне просування туристичних ресурсів на національному та міжнародному рівнях. Крім того, вона акцентує увагу на раціональному використанні ресурсів, забезпечуючи ефективне управління природними, історико-культурними та соціально-побутовими ресурсами для досягнення сталого розвитку.
         Ці заходи сприяють зміцненню туристичної галузі та забезпечують її позитивний вплив на економіку й суспільство. Індустрія туризму має великий потенціал для підтримки економічного зростання та розвитку в післявоєнний період. Впровадження інноваційних рішень може значно покращити туристичний досвід і залучити більше відвідувачів.
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