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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ МОЛОДІ 

УДК 796.015.59:159.97 
Валерій Товт 

ТЕХНОЛОГІЇ ПОКРАЩЕННЯ КОМУНІКАТИВНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ ДІТЕЙ З МЕНТАЛЬНИМИ ВАДАМИ ЗАСОБАМИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ

У статті обґрунтовано та перевірено ефективність використання спеціальних групових фізичних вправ, які потребують злагоджених колективних дій та швидкого визначення оптимального способу вирішення рухового завдання, для покращення комунікативних можливостей у дітей з ментальними вадами. Оскільки групові фізичні вправи пов'язані з позитивними психічними змінами, їх рекомендовано ширше використовувати як доповнення до традиційних методів фізичного виховання дітей з ментальними вадами. 
Ключові слова: групові фізичні вправи, комунікативні можливості, ментальні вади.


ТЕХНОЛОГИИ УЛУЧШЕНИЕ КОММУНИКАТИВНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЕТЕЙ С МЕНТАЛЬНЫМИ ОТКЛОНЕНИЯМИ СРЕДСТВАМИ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

В  статье  обоснована  и  проверена  эффективность использования  специальных  групповых  физических упражнений,  которые  требуют  согласованных коллективных  действий  и  быстрого  определения  оптимального  способа  решения  двигательного  задания,  для  улучшения  коммуникативных  возможностей  у  детей  с ментальными  отклонениями.  Поскольку групповые  физические  упражнения  связаны  с позитивными  психическими  изменениями,  их рекомендовано  шире  использовать,  как  дополнение  к традиционным  методам  физического  воспитания  детей  с ментальными  отклонениями.
Ключевые  слова:  групповые  физические  упражнения, коммуникативные  возможности,  ментальные отклонения.



Valeriy Тovt

TECHNOLOGY FOR COMMUNICATIVE POSSIBILITIES IMPROVEMENT OF CHILDREN WITH MENTAL DISORDERS BY MEANS OF PHYSICAL
EDUCATION 

In the article we showed the efficiency of special group physical exercises elaborated to improve communicative abilities of children with mental disabilities utilising collective actions and rapid optimal decision determination method. As the group physical exercises were associated with positive mental changes, they were recommended for greater use as an addition to traditional methods of physical education in children with mental disorders.
Keywords: group physical exercises, communicative abilities, mental disorders.

