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СПЕЦІАЛІЗОВАНІ ЕКСКУРСІЇ
1. Туристичний маршрут  «Музеї УжНУ»

Мета: ознайомлення туристів з музеями ДВНЗ «УжНУ».

Тривалість: 150 хв.

Кількість чол. у групі (орієнтовно): до 25 осіб.

Супроводжуючий: студент напряму туризм

Гід-екскурсовод:  працівник музею.

Орієнтовна вартість: 100 грн.
Етап 1 (5 хв).  Екскурсія розпочинається біля ботанічного саду УжНУ по вулиці Ольбрахта. 
Вступна частина екскурсії у якій подаються загальні відомості туристам про університет (проводить студент орієнтовний текст екскурсії):
Ужгородський національний університет належить до класичних університетів України і має найвищий – IV-й рівень акредитації. УжНУ – один з найбільших та кращих університетів Карпатського регіону. Знаходиться він на схилах Карпат, в обласному центрі України. Університет молодий, заснований у 1945 році, але за невеликий проміжок часу гідно  показав себе в науковому світі, став орієнтиром, альма-матер для багатьох поколінь студентів, які тепер успішно працюють як в Україні, так і в інших країнах світу. В УжНУ сформувалися потужні наукові школи, відомі далеко за межами нашої країни, ведеться  наукова співпраця з багатьма провідними університетами світу. Ужгородський національний університет, згідно з даними міжнародних наукометричних баз, стабільно входить у десятку провідних наукових центрів України. За 70 років в Університеті виробилася власна школа викладання, наукові та освітні традиції. Зараз в УжНУ працюють 131 докторів наук, професорів, 672 кандидатів наук, доцентів, 12 лауреатів Державних премій, 49 заслужених діячів науки і освіти, 2 члени-кореспонденти Національної академії наук, 2 члени-кореспонденти державних галузевих академій наук України. Серед музеїв які є у наявності університету: ботанічний, зоологічний, історичний, археологічни, геологічний музей. Сьогодні університет розташований в архітектурних історичних будівлях м. Ужгорода. Запрошуємо Вас на екскурсію до нашого славного Ужгородського національного університету.
Етап 2 (30 хв).  Екскурсанти відвідують ботанічний музей УжНУ.
Екскурсію продовжує проводити працівник ботанічного саду (орієнтовний текст із показом експонатів):
Ботанічний сад заснований 28 листопада 1948 року, на місці де існували два горіхово-фруктових сади: тут росли 96 горіхів, а також яблуня, груша, черешня, вишня, алича, бузина, шипшина, ожина і верба. Ботанічний сад розташований на трьох терасах, з різницею у висоті 22 метри. Третина площі саду розташована на першій і другій терасах над річкою, а решта території спускається в заплавну частину долини. Ґрунт складають вулканічні материнські породи, покриті шаром суглинкових окультурених ґрунтів.
В Ужгородському ботанічному саду є сотні незвичних для Закарпаття рослин: клен цукровий, бамбук курильський, каштан їстівний, верба пані Матсуди, тополя бальзамічна, верба вавілонська, софора японська та інші.

Всього в ботанічному саду зібрано 3 900 видів і сортів рослин відкритого ґрунту і 1 100 тепличних. У дендрарії росте близько 800 видів дерев і чагарників. У саду налічується 130 видів і різновидів хвойних рослин, зокрема: тис, метасеквойя, кипарис болотний. Флора Закарпаття представлена 400 видами рослин, серед яких такі ендеміки, як бузок угорський і волошка карпатська. На альпійській гірці представлена флора гір, це 150 видів рослин, у тому числі едельвейс. Декоративне квітникарство в ботанічному саду представлено 1200 видами, серед яких 120 видів троянд, 50 видів гладіолусів, 25 видів хризантем, 20 видів лілій. У оранжереї ботанічного саду ростуть тропічні і субтропічні рослини: банан, мімоза, лавр, евкаліпт, папайя, 10 видів пальм, 250 видів кактусів.

Посадки розміщені за географічним принципом, з ділянками американських, кавказьких, середньоазійських, китайських, далекосхідних рослин. Недалеко від входу в сад розбитий невеликий відкритий сквер. Поруч з територією ботанічного саду розташована Ужгородська дитяча залізниця.
ТУРИСТИ РАЗОМ ІЗ СУПРОВОДЖУЮЧИМ СТУДЕНТОМ ПО ВУЛ. ОЛЬБРАХТА ПІДІЙМАЮТЬСЯ ДО ФІЗИЧНОГО ФАКУЛЬТЕТУ ДЕ ЗНАХОДИТЬСЯ  ЗООЛОГІЧНИЙ МУЗЕЙ. СУПРОВОДЖУЮЮЧИЙ ЗВЕРТАЄ УВАГУ НА ПРИМІЩЕННЯ У ЯКОМУ РОЗТАШОВАНИЙ МУЗЕЙ (орієнтовний текст) (10 хвилини):
Музей і факультет розташований у будівлі  колишнього Василіанського монастиря. На самому початку ХХ століття потреба спорудження великого василіанського монастиря в Ужгороді була зумовлена часом та обставинами. Перший і головний монастир чину Святого Василія Великого на території нашої області був заснований ще в ХІV століття князем Федором Корятовичем на Чернечій горі в Мукачеві. Згодом василіанська обитель з’явилася в Марії-Повчі, у Малому Березному (нині там школа-інтернат), Імстичеві та Бороняві. Проте майже всі вони розміщувалися в селах і переважно виконували функції задоволення духовних потреб вірників під час відпустів. Тому вже в ХІХ столітті перед керівництвом Мукачівської греко-католицької єпархії постало питання заснування великого монастиря василіан в Ужгороді, де безпосередньо могли б готувати кадри для духовної (богословської) та вчительської семінарій, гімназії та інших навчальних закладів, виховувати інтелігенцію краю. Збір коштів і пожертвувань на будівництво монастиря в Ужгороді розпочався ще 1906 року. Тоді за короткий час ініціатором, отцем Іоахимом Хомою, було зібрано 40 тисяч крон. Велику підтримку будівництву надав тодішній єпископ єпархії Юлій Фірцак. Проте найбільше (майже 300 тисяч) на зведення виділила держава. 29 жовтня 1907 року відбулося освячення фундаменту майбутнього монастиря. Проект споруди розробив ужгородський архітектор Ернев Колош. Зводити будівлю почали наприкінці 1911 року.
Вже 1912 року роботи було завершено: 7 червня на верхівці монастиря встановили триметровий хрест. За короткий час він перетворився на один із центрів духовності та освіти. Першим його ігуменом став о. Афанасій Максим, настоятелем вихованців – о. Теофіл Скиба. У вересні новозведену споруду освятив тодішній єпископ Мукачівської греко-католицької єпархії Антоній Папп.

Будівля спершу складалася з трьох поверхів у бокових частинах (на них були так звані висячі сади) і 4-поверхової – центральної. Згодом, у міжвоєнний час, бокові частини монастирської споруди забудували, і вона набрала сучасного вигляду. Нараховувала 56 кімнат та кілька великих залів. Всередині також була каплиця з розписами Йосипа Бокшая. 

Окремо в споруді були кімнати для монахів і вихованців, яких тоді налічувалося близько 80–100. Тут же розміщувалися учбові й бібліотечні приміщення. При монастирі з 1925 року діяла друкарня, де видавали не лише релігійні книги, а й літературу з історії та культури Закарпаття. До речі, саме в стінах колишнього василіанського монастиря вже в комуністичні часи друкувалася газета «Радянський студент».
У довоєнні часи при монастирі діяла школа-інтернат для дітей священиків, а також розміщувався суд (останній суттєво скоротив площі, первісно відведені для інтернату). Спочатку до основної будови монастиря зі східного й західного боків прилягав вишній двір (тераса), в центрі якої містилася перебудована греко-східна церква-базиліка з вівтарем, і коностасом та різьбленими лавицями. На початку ХХ століття це був єдиний православний храм на території сучасного Закарпаття. Належав він громаді заможних купців-греків. Та оскільки поступово їхня релігійна громада суттєво скоротилася, то продали будівлю єпископу Юлію Фірцаку, який передав її у володіння греко-католицькій єпархії. У ній також була одна з чудових робіт Бокшая «Св. Василій Великий – засновник монашества».

Етап 3 (40 хв).  Екскурсанти відвідують зоологічний музей УжНУ.
Екскурсію продовжує проводити працівник зоологічного музею (орієнтовний текст із показом експонатів):
Музей був заснований 1946 р. Його організував тодішній завідувач кафедрою зоології хребетних тварин доцент І. І. Колюшев. Спочатку виставочні колекції ставали у пригоді студентам-біологам, допомагали оволодіти основами систематики тварин, вивчати їх поширення тощо. За час існування фонди музею та його експозиція постійно поповнювалися за рахунок експедицій (Кавказ, Біле море, Азербайджан, басейн Волги, Асканія-Нова). Також проводився обмін між зоологічними музеями міст Одеси, Ташкента, Томська, Львова, Москви, Самарканда. Завдяки цьому експозиційна частина у виставкових залах зоомузею нараховує біля 5 тисяч експонатів. Крім того, у наукових фондових приміщеннях зберігаються колекції, що нараховують понад 150 тисяч одиниць комах, риб, птахів, ссавців.
У зоомузеї представлена фауна усіх континентів та океанів світу. Особливої уваги заслуговує колекція хижих птахів та сов (170 екземплярів), яку зібрав на поч. ХХ ст. ужгородський орнітолог-натураліст А. Грабар. Вона є однією з найкращих у Центральній Європі.
Помітне місце в експозиції займають колекції тропічних жуків та мисливські трофеї (роги) копитних тварин, що зібрав інший ужгородець — Лаудон.
Щороку співробітники зоомузею проводять наметові орнітологічні табори в різних кутках Закарпаття. Підтримують робочі контакти з Інститутом зоології ім. І. Шмальгаузена НАН України (Київ), Природничим зоомузеєм НАНУ (Львів), Ужанським Національним природним парком, а також з вченими з інших країн Європи. Сьогодні музей відіграє роль Наукового центра області.
МАРШРУТ ЕКСКУРСІЇ ТРИВАЄ ІЗ СУПРОВОДЖУЮЧИМ СТУДЕНТОМ ПО ВУЛИЦІ ВОЛОШИНА. ГРУПА ЗУПИНЯЄТЬСЯ БІЛЯ БІООЛОГІЧНОГО ФАКУЛЬТУ, ЯКА Є ІСТОРИЧНОЮ БУДІВЛЕЮ ТА КУЛЬТУРНОЮ ПАМ’ЯТКОЮ ЄВРЕЙСЬКОГО НАРОДУ. ДАЛІ ЕКСКУРСАНТИ ПОДОРОЖУЮТЬ ПЛ. ТЕАТРАЛЬНОЮ, СПУСКАЮТЬСЯ ДО НАБЕРЖНОЇ, УЗДОВЖ ЯКОЇ ПОСАДЖЕНА НАЙДОВШВ ЛИПОВА АЛЕЯ У ЄВРОПІ (2000 М.) (20 хвилин):
Етап 4 (60 хв).  Екскурсанти відвідують історичний та археологічний музей УжНУ.
Екскурсію продовжує проводити працівник історичного та археоологічного музею (орієнтовний текст із показом експонатів):

Ідея створення Музею історії університету вперше виникла 1974 р., однак лише до 40-й річниці «визволення» Закарпаття у 1984 р. його було відкрито. В середині 1990-х рр. через недостатність фінансування його функціонування було припинено. 7 лютого 2013 р. у приміщенні історичного факультету наказом ректора було створено Музей історії університету. Станом на сьогодні завершується збір текстового, фото-ілюстраційного та експозиційного матеріалу  від основних структурних підрозділів університету. Головною метою музейного підрозділу буде презентувати здобутки вищої освіти в Закарпатті, починаючи від єзуїтського колегіуму (1613-1615 рр.) до сучасних досягнень ДВНЗ «УжНУ». 
В експозиційному залі Музею буде представлено максимально повне відображення історії виникнення, розвитку та сучасного становлення УжНУ, як провідного закладу вищої  освіти та визнаного наукового центру.

Археологічний музей Ужгородського національного університету створено наказом ректора 9 березня 2004 р. Його метою стало збереження історико-культурних цінностей від палеоліту до пізнього середньовіччя, які протягом десятиліть накопичено археологічною експедицією УжНУ. 

На початку 2013 р. Археологічний музей реорганізовано та перенесено у нові приміщення, що складаються з експозиційно-конференційниої зали, камеральної лабораторії та реставраційної майстерні.

Фонди Археологічного музею поділяються на основні фонди музейних предметів, які складають кістяк музейної експозиції та фонди науково-допоміжних матеріалів, що містять супровідну інформацію і не становлять цінності як предмети музейного значення.

Головними напрямками діяльності музею є допомога в організації навчально-виховного процесу, науково-дослідна діяльність, комплектування музейних зібрань, експозиційна, фондова та пам’яткоохоронна діяльність. Співробітниками музею також проводиться обстеження, дослідження та атрибуцію пам’яток археології краю, дають рекомендації щодо їх збереження. Спільно зі студентами історичного факультету здійснюються щорічні археологічні експедиції з метою вивчення ключових пам’яток Закарпаття.

В рамках міжнародної діяльності Археологічний музей тісно співпрацює з музейними та науковими установами Словаччини, Угорщини, Румунії.

Етап 5 (5 хв).  Екскурсія завершується на подвір’ї перед будівлею ректорату УжНУ.

2. Туристичний маршрут  «Архітектура УжНУ»

Мета: ознайомлення туристів з архітектурою старих корпусів  ДВНЗ «УжНУ».

Тривалість: 150 хв.

Кількість чол. у групі (орієнтовно): до 25 осіб.

Гід-екскурсовод: студент або викладач.

Орієнтовна вартість: 100 грн.
Етап 1 (5 хв).  Екскурсія розпочинається біля ботанічного саду УжНУ по вулиці Ольбрахта. 

Вступна частина екскурсії у якій подаються загальні відомості туристам про університет, яку проводить студент (орієнтовний текст екскурсії):

Ужгородський національний університет належить до класичних університетів України і має найвищий – IV-й рівень акредитації. УжНУ – один з найбільших та кращих університетів Карпатського регіону. Знаходиться він на схилах Карпат, в чудовому  студентському місті Ужгород, найзахіднішому обласному центрі України. Університет молодий, заснований в 1945 році, але за невеликий проміжок часу гідно  показав себе в науковому світі, став орієнтиром, альма-матер для багатьох поколінь студентів, які тепер успішно працюють як в Україні, так і в інших країнах світу. В УжНУ сформувалися потужні наукові школи, відомі далеко за межами нашої країни, ведеться  наукова співпраця з багатьма провідними університетами світу. Ужгородський національний університет, згідно з даними міжнародних наукометричних баз, стабільно входить у десятку провідних наукових центрів України. За 70 років в Університеті виробилася власна школа викладання, наукові та освітні традиції. Зараз в УжНУ працюють 131 докторів наук, професорів, 672 кандидатів наук, доцентів, 12 лауреатів Державних премій, 49 заслужених діячів науки і освіти, 2 члени-кореспонденти Національної академії наук, 2 члени-кореспонденти державних галузевих академій наук України, 5 майстрів спорту. Сьогодні університет розташований в архітектурних історичних будівлях м. Ужгорода. Запрошуємо Вас на екскурсію до нашого славного Ужгородського національного університету.
ТУРИСТИ РАЗОМ ІЗ СУПРОВОДЖУЮЧИМ СТУДЕНТОМ ПО ВУЛ. ОЛЬБРАХТА ПІДІЙМАЮТЬСЯ ДО ФІЗИЧНОГО ФАКУЛЬТЕТУ. СУПРОВОДЖУЮЮЧИЙ ЗВЕРТАЄ УВАГУ НА ПРИМІЩЕННЯ У ЯКОМУ РОЗТАШОВАНИЙ ФАКУЛЬТЕТ (орієнтовний текст) (10 хвилини):
Етап 2 (20 хв).  Екскурсанти відвідують фізичний факультет УжНУ (орієнтовний текст екскурсії):
Факультет розташований у будівлі  колишнього Василіанського монастиря. На самому початку ХХ століття потреба спорудження великого василіанського монастиря в Ужгороді була зумовлена часом та обставинами. Перший і головний монастир чину Святого Василія Великого на території нашої області був заснований ще в ХІV століття князем Федором Корятовичем на Чернечій горі в Мукачеві. Згодом василіанська обитель з’явилася в Марії-Повчі, у Малому Березному (нині там школа-інтернат), Імстичеві та Бороняві. Проте майже всі вони розміщувалися в селах і переважно виконували функції задоволення духовних потреб вірників під час відпустів. Тому вже в ХІХ столітті перед керівництвом Мукачівської греко-католицької єпархії постало питання заснування великого монастиря василіан в Ужгороді, де безпосередньо могли б готувати кадри для духовної (богословської) та вчительської семінарій, гімназії та інших навчальних закладів, виховувати інтелігенцію краю. Збір коштів і пожертвувань на будівництво монастиря в Ужгороді розпочався ще 1906 року. Тоді за короткий час ініціатором, отцем Іоахимом Хомою, було зібрано 40 тисяч крон. Велику підтримку будівництву надав тодішній єпископ єпархії Юлій Фірцак. Проте найбільше (майже 300 тисяч) на зведення виділила держава. 29 жовтня 1907 року відбулося освячення фундаменту майбутнього монастиря. Проект споруди розробив ужгородський архітектор Ернев Колош. Зводити будівлю почали наприкінці 1911 року.
Вже 1912 року роботи було завершено: 7 червня на верхівці монастиря встановили триметровий хрест. За короткий час він перетворився на один із центрів духовності та освіти. Першим його ігуменом став о. Афанасій Максим, настоятелем вихованців – о. Теофіл Скиба. У вересні новозведену споруду освятив тодішній єпископ Мукачівської греко-католицької єпархії Антоній Папп.

Будівля спершу складалася з трьох поверхів у бокових частинах (на них були так звані висячі сади) і 4-поверхової – центральної. Згодом, у міжвоєнний час, бокові частини монастирської споруди забудували, і вона набрала сучасного вигляду. Нараховувала 56 кімнат та кілька великих залів. Всередині також була каплиця з розписами Йосипа Бокшая. 

Окремо в споруді були кімнати для монахів і вихованців, яких тоді налічувалося близько 80–100. Тут же розміщувалися класні й бібліотечні приміщення. При монастирі з 1925 року діяла друкарня, де видавали не лише релігійні книги, а й літературу з історії та культури Закарпаття. До речі, хоч як парадоксально, саме в стінах колишнього василіанського монастиря вже в комуністичні часи друкувалася газета «Радянський студент»...

У довоєнні часи при монастирі діяла школа-інтернат для дітей священиків, а також розміщувався суд (останній суттєво скоротив площі, первісно відведені для інтернату). Спочатку до основної будови монастиря зі східного й західного боків прилягав вишній двір (тераса), в центрі якої містилася перебудована греко-східна церква-базиліка з вівтарем, іконостасом та різьбленими лавицями. На початку ХХ століття це був єдиний православний храм на території сучасного Закарпаття. Належав він громаді заможних купців-греків. Та оскільки поступово їхня релігійна громада суттєво скоротилася, то продали будівлю єпископу Юлію Фірцаку, який передав її у володіння греко-католицькій єпархії. У ній також була одна з чудових робіт Бокшая «Св. Василій Великий – засновник монашества».
Сьогодні у цій будівлі розташований фізичний факультет, структурно який складається з: кафедри теоретичної фізики, кафедри фізики напівпровідників, кафедри квантової електроніки,  кафедри твердотільної електроніки з/с Інформаційної безпеки, кафедри оптики, кафедри прикладної фізики, відділення фізики ядра та елементарних частинок.
Від фізичного факультету туристи продовжують подорожувати до біологічного факультету.
Етап 2 (15 хв).  Екскурсанти відвідують біологічний факультет (орієнтовний текст екскурсії):
Будівля зведена у 17-му столітті. На першому поверсі знаходилася пекарня – тут пекли хліб для євреїв усієї області, а іншу частину приміщення становили навчальні аудиторії єврейської школи для хлопчиків – «Єврейська народна школа». 
Сьогодні у цьому приміщенні знаходиться біологічний факультет УжНУ.  Історія біологічного факультету бере початок з 1945 року – з часу заснування Ужгородського університету. За період свого існування факультет здійснив більше 60 випусків студентів, підготувавши більш ніж 5000 біологів, які працюють як в Україні, так і за її межами. Понад 100 випускників факультету захистили кандидатські дисертації, а 26 стали докторами наук. На факультеті працюють на ступні кафедри:

Кафедра зоології, яка розпочала свою діяльність з 1 грудня 1945 року, як кафедра зообіології. Відкриття кафедри було пов’язане з приїздом в Ужгород на викладацьку роботу к.б.н., доцента Івана Герасимовича Рогаля. Приїзд в УжДУ к.б.н., доцента С.Ф. Сегеди і формування з 15 вересня 1946 року кафедри зоології безхребетних на біологічному факультеті, призвели до зміни назви кафедри зообіології та її освітніх завдань. Кафедра, очолювана І.Г. Рогалем, отримує назву – кафедра біології і забезпечує читання лише загальнобіологічних дисциплін для студентів біологічного та медичного факультетів.

Кафедра зоології була створена у червні 1947 року, коли в Ужгородському університеті починає працювати к.б.н., доцент І.І. Колюшев. Поряд з вже існуючою на біологічному факультеті кафедрою зоології безхребетних, виникла необхідність відкриття ще однієї кафедри зоологічного профілю, яка б забезпечувала читання курсу зоології хребетних та інших дисциплін цього спрямування. Новостворену кафедру доручили організувати і очолити вже досвідченому на той час теріологу, доценту І.І. Колюшеву, проте у вересні 1956 року І.І. Колюшев стає деканом біологічного факультету і об'єднує кафедру зоології безхребетних з кафедрою зоології хребетних.

Кафедра ботаніки була створена 28 листопада 1945 року на біологічному факультеті тільки-но відкритого Ужгородського університету. Її першим керівником став відомий цитоембріолог Х.Ю. Руденко. Хома Юхимович, як блискучий організатор, не тільки очолив з перших днів кафедру і факультет, організував і налагодив роботу ботанічного саду УжДУ, але й створив цитоембріологічну школу, першою ученицею якої стала Віра Юріївна Мандрик.

За ці роки кафедра ботаніки Ужгородського національного університету сформувалась у потужний освітньо-науковий осередок. У різний період за її викладацькою трибуною стояли чудові педагоги-ботаніки: професори П.Д. Ярошенко, Х.Ю. Руденко, С.С. Фодор, В.І. Комендар, В.Ю. Мандрик, доценти Й.М. Чернекі, М.І. Бедей, М.М. Чубірко, О.С. Сидор, Ю.Ю. Петрус, старший викладач Д.Т. Арсірій, асистент М.В. Дубанич.

Кафедра ентомології та збереження біорізноманіття існує з 15 вересня 1946 року, коли з приходом на біологічний факультет ентомолога, фахівця в галузі захисту рослин, кандидата сільськогосподарських наук, доцента С. Ф. Сегеди була утворена кафедра зоології безхребетних. Він став першим її завідувачем і організатором. Степан Федорович започаткував і визначив стрижень освітньої та наукової орієнтації новоствореного підрозділу біологічного факультету, як ентомологічний. Із 2006 року кафедра стала називатись – кафедра ентомології та збереження біорізноманіття. Зараз на кафедрі працюють доценти В. Г. Рошко (завідувач кафедри), В. О. Чумак, О. Ю. Мателешко, Л. Ю. Симочко, М. І. Демчинська, П. С. Ловас, В. В. Мірутенко і лаборанти М. М. Матьковський,  Т.Ю. Підгородська, М.В. Чумак, Є.І. Павлич. Дружний педагогічний колектив кафедри ентомології та збереження біорізноманіття відзначається високим професіоналізмом викладачів, котрі володіють як теоретичними, так і практичними знаннями в галузі ентомології, загальної біології, загальної та прикладної екології, енвайронментальної мікробіології, фітопатології.
Кафедра фізіології рослин була створена у травні 1948 року, на якій рахувалися один викладач – доц. Н.В. Атуріна і один лаборант (Н.Д. Селецька). У 1949 році ректор Ужгородського державного університету к. б. н., доц. Г.В. Ткаченко, фахівець в галузі фізіології рослин, організовує і очолює на біологічному факультеті кафедру генетики і дарвінізму. З 1951 року на новоствореній кафедрі відкривається  спеціалізація – «фізіологія рослин». 2005 році кафедру перейменовують на «Кафедру генетики, фізіології рослин і мікробіології» відповідно за трьома спеціалізаціями: «Генетика», «Фізіологія рослин» та «Мікробіологія». За роки існування на кафедрі підготовлено понад 1000 спеціалістів, з яких 3 стали докторами, більше 20 – кандидатами наук.
Кафедра плодоовочівництва і виноградарства. З метою підготовки агрономів для потреб сільськогосподарського виробництва Закарпатської області у 1996 році кафедра була створена при біологічному факультеті УжНУ. Вона є наймолодшою на факультеті. Її відкриття було обумовлено у першу чергу, відсутністю у нашому краї сільськогосподарського вищого навчального закладу, а в другу – специфікою грунтово-кліматичних і географічних умов та специфічними традиціями в галузі рослинництва на Закарпатті. Далекоглядна та перспективна політика керівництва факультету дозволили успішно реалізувати відкриття нової спеціальності “Плодоовочівництво і виноградарство”.
Від біологічного факультету туристи продовжують подорожувати до Кафедрального собору.
Етап 3 (50 хв).  Екскурсанти відвідують бібліотеку УжНУ та кафедральний собор по вул. Капітульній (орієнтовний текст екскурсії):
Ужгородський Хрестовоздвиженський кафедральний греко-католицький собор — головний греко-католицький храм міста Ужгород і резиденція мукачівських єпископів. Храм приурочений Воздвиженню Хреста.
Закладка собору відбулася у 1640 році. Дарчу грамоту на велику ділянку Замкової гори видав тодішній ужгородський господар — граф Іван Другет. У 1644 році будівництво було майже закінчене, але цьому перешкодила війна між Трансільванією та Австрією. Під час війни нові будівлі (колегія-школи — нинішня бібліотека УжНУ, і храм) були пошкоджені, і тільки в 1646 році будівництво собору завершилося, після цього сюди була переведена єзуїтська колегія з міста Гуменного (Словаччина) — родинного маєтку графів Другетів. Собор спочатку слугував як храм для єзуїтського монастиря, який був у будинку резиденції єпископа.

1 квітня 1770 р. генеральний вікарій Андрій (Бачинський) (1732-1809) на аудієнції у імператриці Марії-Терезії домігся усамостійнення Мукачівської єпархії Української греко-католицької церкви. Імператриця звернулася до Папи Римського Климента XIV з відповідним поданням. Остаточне оформлення єпархії відбулося 19 вересня 1771 року. 1772  р. Андрія Бачинського з посади дорогського пароха і генерального вікарія призначено главою Мукачівської єпархії, якою він керував 36 років.

У 1773 р. Папа Климент XIV скасував орден єзуїтів, а в 1775 році австрійська імператриця Марія-Терезія видала грамоту, за якою будова єзуїтського монастиря і храм при ньому передавалися Мукачівській греко-католицькій єпархії, яку в той час очолював єпископ Бачинський. Єпископ перебудував храм відповідно до вимог східного обряду і збудував ще каплицю Успіння Богородиці. Роботи були завершені у 1779 році — у церкві спорудили іконостас, встановили лави для віруючих, місця для каноніків (зліва і справа перед вівтарем) та єпископа (справа). 15 жовтня 1780 року собор було освячено, про що свідчить напис латинською мовою на меморіальній дошці під порталом собору.

1858 року єпископ Василь Попович (1796-1864) здійснив ґрунтовне оновлення інтер'єру храму: було перебудувано іконостас у бароковому стилі, розмальовано склепіння і стіни, на стіни були нанесені мармурові арабески. Велику роль в оновленні церкви відіграв єпархіальний художник Фердинанд Видра (1815-1879), який зокрема намалював на стелі великий образ «Воздвиження Чесного Хреста Господня».

Наступне оновлення собору відбулося за часів єпископа Івана Пастелія (1826-1891). Архітектор Лука Фабрі оформив храм у новокласичному стилі поєднаному з необарочними тенденціями та добудував перед входом чудовий портик з чотирма корінфськими колонами. Роботи були закінчені у 1877 році, а на наступний рік на одній з веж встановили годинник. У такому стилі пам'ятка збереглася і до сьогодні: дві восьмигранні триярусні вежі — у лівій дзвін «Іван» з вагою 1т, у правій з вагою 3т, чотириколонний портик на високому цоколі, до порталу прибудовані сходи з червоного мармуру.

У 1903 р. єпископ Юлій Фірцак (1836-1912) відремонтував храм, перекрив дах, а також відновив каплицю. 1927 року оновлення каплиці зробив єпископ Петро Гебей (1864-1931). Розпис у ній виконав український живописець Йосип Бокшай. Він також розмалював стелю і стіни каплиці на замовлення єпископа Олександра Стойки (1890-1943).

16 лютого 1949 радянська влада конфіскувала собор і передала його православній конфесії. У кінці 80-х у храмі був зроблений ремонт, а 1991 р. його повернули греко-католицькій громаді. Фасад храму щедро оформлений архітектурними прикрасами.

Від часу заснування собору у його підземеллях, у крипті, ховали мукачівських владик, зокрема, Андрія Бачинського (1732-1809), Олексія Повчія (???- 1831), Василя Поповича (1796-1864). Останнім був похований мукачівський єпископ Теодор Ромжа (1911-1947), якого папа Іван Павло II під час відвідин України у 2001 році проголосив Блаженним.
Із заснуванням університету у лівому крилі капітулії розмістилася наукова бібліотека УжНУ із читальними залами.  На початку ХХІ ст. особливого значення набула проблема – перенесення книжкового фонду наукової бібліотеки Ужгородського національного університету і звільнення ще зайнятих приміщень резиденції Мукачівської греко-католицької єпархії. У 2010 р. більшу частину книжкового фонду перенесли у нові приміщення реконструйованого під наукову бібліотеку цокольного поверху головного корпусу УжНУ. За рахунок цього вдалося зняти гостру проблему щодо звільнення приміщень резиденції. Однак частина книжкового фонду ще й досі займає приміщення резиденції. Ректор УжНУ Володимир Смоланка погодився з позицією владики Мілана про необхідність завершення перенесення книжкового фонду наукової бібліотеки.

Перебуваючи протягом століть в складі іноземних держав, лише в 1945 році, після створення Закарпатсько-Українського Університету, Закарпаття отримало право на створення університетської бібліотеки, яка б поєднала в своїх фондах літературу різних мов та культур, але перевагу отримала література українського спрямування. Зважаючи на виключну потребу піднесення культури в Закарпатті, підставою для створення такої бібліотеки стала Постанова Центрального Комітету Комуністичної Партії Закарпатської України та Народної Ради Закарпатської України з 19-го липня 1945 року. У пункті 9-му цієї постанови вказувалось: «Віддати у розпорядження університетові всі безгосподарчі бібліотечні фонди; надати йому право відбирати у всіх наявних бібліотеках ті книги та рукописи, які необхідні для створення наукової Університетської бібліотеки». Постанова Ради Народних Комісарів УРСР і Центрального Комітету КП(б)У за № 1709 від 18 жовтня 1945 р. «Про відкриття державного університету в м. Ужгород» в пункті № 6 зобов`язувала Комітет в справах політичних установ при Раднаркомі УРСР з фондів літератури, що повернені з Німеччини, скомплектувати бібліотеку для Ужгородського університету в кількості 10 тисяч примірників навчальної, наукової, політичної та художньої літератури; а пунктом № 7 зобов’язати Укркнигокультторг надіслати Ужгородському університетові в IV кварталі ц.р. 20 тисяч примірників навчальної, наукової, політичної та художньої літератури; пунктом № 8 – зобов’язати Академію Наук УРСР до 1 листопада 1945 року виділити і надіслати до Ужгородського університету – 10 тисяч наукової та художньої літератури. До першого лютого 1946 року у фондах бібліотеки було більше 40 тисяч примірників книг, з яких дві з половиною тисячі були підручники. Першим приміщенням бібліотеки була єдина кімната першого поверху державної реальної гімназії (вул. Підгірна,46, теперішній хімічний факультет). Через півроку бібліотека була перенесена у дві кімнати колишнього гуртожитку жіночої семінарії по вул. Волошина, 35, а звідси в 1947 році у три просторі кімнати колишнього гуртожитку монастиря отців Василіан (нині вул. Волошина,54, фізичний факультет). До фонду бібліотеки в цьому ж році були приєднані бібліотека Ужгородської гімназії, частина бібліотеки колишнього товариства «Просвіта», на базі якого в першій половині 40-х років діяло видавництво «Підкарпатського общества наук» та редакція часопису «Літературна неділя». Розширення бібліотечного фонду та динаміка його поповнень спричинили порушення питання його розміщення. Університетська бібліотека, завдяки ухваленню виконкому Закарпатської обласної ради народних депутатів від 5 квітня 1949 року, була переміщена в приміщення резиденції Мукачівської греко-католицької єпархії (вул. Капітульна,9). Протягом шістьох десятиліть бібліотека університету залишалася в цьому приміщенні, накопичуючи та зберігаючи культурні надбання Закарпаття, відкриваючи вільний доступ до знань. Організатором і першим завідувачем бібліотеки в 1946 році було призначено Є.М.Шадурова. Особливо інтенсивний розвиток новоствореної бібліотека розпочався з 1947 року, за керівництва О.М.Фесенко. В той час штат працівників бібліотеки складався з чотирьох бібліотекарів (для порівняння: теперішній штат бібліотечних працівників нараховує понад 80 осіб).

Із 1947 по 1991 роки бібліотека отримувала обов’язковий примірник літератури з Центрального колектора наукових бібліотек колишнього Союзу, що значно збагатило і поповнило її фонди. Велику допомогу бібліотеці надавали вузівські бібліотеки Києва, Львова, Харкова, Дніпропетровська, Москви, Ленінграда та інших міст.

Унікальність бібліотеки в її рідкісному фонді – відділі давніх рукописів та стародруків. Він нараховує близько 20-ти тисяч примірників (з XVпо XX століття). Серед них: 548 рукописних книг, 26 інкунабул (першодруковані книги, що побачили світ латинською мовою до 1500 р. включно), 216 палеотипів (стародавні європейські друковані книги видані до 1 січня 1551 р.). Частина інкунабул настільки рідкісна, що їм немає аналогів в інших бібліотеках України та зарубіжжя (серед них є твори III-VII та XIII-XV століття). Дослідження давніх рукописів і стародруків Ужгородського державного університету провів Василь Лазаревич Микитась. Перша частина унікального опису і каталогу «Давні рукописи і стародруки» вийшла у 1961 році, в ньому вчений дав ґрунтовний опис рукописів у тематично-хронологічному порядку, друга частина - вийшла в 1964 році. Дослідженню перлин «колискового періоду» книгодрукування - інкунабулам присвячене дослідження Юрія Михайловича Сака «Інкунабули бібліотеки Ужгородського державного університету», що побачило світ у 1974 році. Перлинами в колекції є інкунабули «Augustinus, Aurelius: De arte praedicandi» (книжечка святого Августина про мистецтво проповідування) та Johannes Chrysostomus: Homiliae super Matheum.s.l.e.a. - видання відносять до 1466 року; «Острозька біблія» видана першодрукарем Іваном Федоровим у 1581 році та найдавніша з рукописних книг Закарпаття – «Мінея» ( мінеї – богослужебні книги: служби на кожен день) написана у 1500 та 1556 роках.

В 1954 році після, об’єднанням Учительського інституту з університетом, до бібліотеки було передано близько 40 тисяч примірників книг, а в 1959 році - 17 тисяч книг із колишньої Закарпатської партшколи. З 1964 року по 1974 року бібліотеку очолює І.І.Кирячок, до 1977 року - І.В.Сабадош, з 1978 року – О.І.Почекутова, з 2007 – Н.І.Гунько, з квітня 2013 року - М.М.Медведь. 

Сьогодні бібліотека Ужгородського національного університету потужна книгозбірня з фондом у 1 мільйон 700 тисяч примірників навчальної, наукової, науково-популярної, довідкової та художньої літератури. Значний відсоток бібліотечного фонду реферативні журнали, збірники наукових праць, періодичні часописи, інформаційні видання. Бібліотека веде книгообмін з 35 вузівськими бібліотеками України, та з 4 бібліотеками закордонних вузів.

В структурі бібліотеки відділи: комплектування та обліку літератури, наукового опрацювання документів та організація каталогів, довідково-бібліографічної та інформаційної роботи, краєзнавчий «Карпатика», рукописів та стародруків, іноземної літератури, зберігання книжкових фондів, обслуговування читачів, автоматизації та комп’ютерних технологій. Бібліотека має 11 абонементів, 11 читальних залів. На особливу увагу заслуговує відділ «Карпатика» (колишнє спецсховище), в якому зібрано всю наукову, краєзнавчу, художню літературу, а також періодичні видання, що вийшли на території Закарпаття і висвітлювали історію, науку, культуру краю. Серед них: «Науковий збірник товариства «Просвіта», часописи «Підкарпатська Русь», «Наш рідний край», «Пчілка», «Карпатський світ» та інші. Скористатись унікальністю фонду, крім науковців та студентства університету, приїжджають науковці з різних куточків України та зарубіжжя.

Праця колективу бібліотеки високо оцінена державою: О.І.Почекутова нагороджена медаллю «За трудову відзнаку» (1986 р.), та Заслужений працівник культури України (1995); С.С.Сорока – член обласної організації Національної спілки письменників України (2007 р.), Заслужений працівник культури України (2007 р.); О.Г.Люта – нагороджена Орденом Княгині Ольги III-го ступеня (2007 р.).

XXI століття відкрило нові горизонти в роботі бібліотеки Ужгородського національного університету. Поспішаючи за науково-технічним прогресом бібліотека освоїла інноваційні бібліотечні технології, серед яких першочергове місце отримала комп’ютеризація. Запровадження інновацій покращує обслуговування користувачів, надаючи безперешкодний та швидкий доступ до необхідного джерела інформації. В цьому колектив бібліотеки бачить своє першочергове завдання і успішно його виконує.
Від Кафедрального собору туристи продовжують подорожувати замковими сходами до будівлі хімічного факультету: 
Етап 4 (30 хв).  Екскурсанти відвідують будівлю хімічного факультету (орієнтовний текст екскурсії):

Будівля хімічного факультету Ужгородського національного університету була зведена ще у 1891-1895 рр. Спочатку тут знаходилася королівська католицька гімназія ім. Яноша та Юрія Другетів. Сьогодні працює хімічний факультет УжНУ. Хімічний факультет ДВНЗ «Ужгородський національний університет» багатий своєю славною історією. Незаперечним свідченням цього є визначні успіхи його досвідченого та авторитетного колективу та досягнення висококваліфікованих випускників, які стали гордістю нашого краю і відомі далеко за межами рідної держави.

1 вересня 1946 р. на перший курс новоствореного хімічного факультету Ужгородського державного університету прийшло навчатись 25 студентів за спец. «Хімія». Велика заслуга у його відкритті належала ректору - к.х.н., доц. Курішко А.М., який очолював на той час Ужгородський державний університет. Спочатку на факультеті здійснювалась  підготовка фахівців одночасно з двох спеціальностей: фізиків та хіміків. Проте в подальшому з його складу у 1954 р.  було виокремлено фізико-математичний факультет.

З перших днів на факультеті працювали дипломовані спеціалісти. Авторитет факультету УжДУ ще більше зріс та зміцнів завдяки діяльності в складі  професорсько-викладацького колективу факультету  докторів хімічних наук, професорів І.І. Ленарського та Б.М. Дашкевича.

Важливим етапом в подальшому становленні хімічного факультету та в підготовці власних кадрів стало відкриття в 1953 р. аспірантури. Першими її аспірантами стали випускники факультету: М.І. Головей (кафедра фізичної та колоїдної хімії) та І.В. Смоланка (кафедра органічної хімії). Після успішних захистів кандидатських дисертацій вони стали кандидатами хімічних наук, а згодом доцентами, докторами хімічних наук, професорами, завідувачами відповідних кафедр. При цьому М.І. Головей започаткував новий напрямок наукових досліджень та підготовку спеціалістів у галузі твердого тіла та напівпровідників. Також М.І. Головей та І.В. Смоланка успішно довгі роки у відповідні періоди працювали на посадах деканів хімічного факультету УжДУ.

Багато випускників факультету стали аспірантами, а згодом провідними науковцями, професорами, керівниками відомих столичних вузів, престижних інститутів НАН України та Росії. Це академік НАН України, академік НАН України, доктор хімічних наук В.Г. Кошечко, член-кореспонденти НАН України, доктори хімічних наук: Ю.Ю. Керча, В.І. Пехньо; член-кореспондент Академії наук СРСР, доктор хімічних наук С.С. Іванчев; доктори хімічних наук, професори: декан хімічного факультету Київського національного університету ім. Тараса Шевченка В.В. Сухан та Б.Й. Набиванець; доктори хімічних наук: В.І. Станинець, В.В. Магдинець,  Й.Й. Ділунг, В.М. Гранчак та інші. Багато з них також згодом стали і почесними докторами ДВНЗ «УжНУ»: В.І. Станинець, Ю.Ю. Керча,  В.Г. Кошечко, В.М. Гранчак та почесними професорами ДВНЗ «УжНУ»: В.В. Сухан, Б.Й. Набиванець, В.І. Пехньо тощо. 

Деканами факультету плідно працювали доценти та професори: П.М. Стадник (1947-1949 рр., 1952-1953 рр., 1957-1960 рр.), Т.К. Дістанов (1950-1952 рр.), В.М. Потапов (1951- 1952 рр.), С.М. Кішко (1953-1954 рр.), Х.Ю. Руденко (1954-1956 рр.), І.І. Колюшев (1956- 1960 рр.), М.І. Головей (1960-1968 рр.), І.В. Смоланка (1968-1974 рр.), Ю.В. Меліка (1974- 1980 рр.), Б.М. Єршов (1981-1986 рр., 1988-1996 рр.), Ю.В. Мигалина (1986-1988 рр.). З 1996 р. як декан хімічним факультетом успішно керує, д.х.н., проф. В.Г. Лендєл.
Від Кафедрального собору туристи продовжують подорожувати по вул. Капітульній до будівлі юридичного факультету та мурів Ужгородського замку де завершується екскурсія та пропонується сфотографуватися. Подорож супроводжується розповіддю про Греко-католицьку семінарію, яка існувала у стінах замку та юридичного факультету УжНУ (орієнтовний текст) (30 хвилини): 
Приміщення юридичного факультету Ужгородського національного університету- це - двоповерхова будова, з високою підмурівкою із нижнього боку. Для фасаду характерні ритмічні повтори - чергування однотипних прямокутних вікон та їх обрамлень. 
Тут знаходилася Ужгородська вчительська семінарія, відкрита у 1793 році. Це один із найстаріших середніх педагогічних закладів на українських землях та й у Східній Європі загалом. Першим директором Ужгородської семінарії став Дмитро Попович. У 1793 році він започаткував п'ятимісячні курси для півце-вчителів. Заняття відбувалися у початковій школі по вул. Великій (нині А.Волошина), біля сучасного кінотеатру "Ужгород". У 1794 році на базі цих курсів і було відкрито вчительську семінарію. Дмитро Попович сам їздив по цілому округові, робив перепис дітей шкільного віку, збирав дані про школи й учнів. У 1808 році він помер, і семінарію та округ очолив Георгій Крічфалушій. Уже у 1834 році п'ятимісячні курси було розширено до дев'яти місяців, а у 1844 році вона стала двокласною. 

У 1839 році директором семінарії став Іван Чургович, він залишався на цій посаді до 1861 року. І.Чургович домігся для семінарії окремої печатки, тобто статусу юридичної особи. Семінаристам не вистачало приміщень, тому у 1842 році єпархіальне управління видало наказ про відселення кравця, що жив біля замкової брами і обслуговував розташовану в замкові духовну семінарію. Звільнений будинок було передано вчительській семінарії. Виділений державою бюджет закладу у розмірі 300 форинтів ішов на зарплатню двом вчителям. Кілька разів поставало питання про перенесення семінарії у Сигот і об'єднання її з тамтешньою семінарією, але заклад в Ужгороді вдалося відстояти. 

У 1872 році семінарія стала трикласною, а у 1897 - чотирикласною. Навчальний план був дуже напруженим, посередині року учні мали лиш тричі невеликі канікули - по п'ять днів на Різдво і Пасху та сім днів між першим і другим семестрами. Ужгородська семінарія була визнана однією з кращих в Угорщині, тому для складання державних іспитів сюди направлялися семінаристи навіть з Марія-Повчі. 

У 1886 році завершилося будівництво нового двоповерхового приміщення навпроти замку. Новим директором семінарії став Юрій Дрогобецький. Із того часу у семінарії з'явилася базова школа на Цегольні - для педпрактики семінаристів, але згодом базову школу було переведено в інше приміщення. У грудні 1887 року в семінарії було освячено каплицю, для якої пізніше Й. Бокшай створив напрестольний образ "Христос межи дітьми". Наприкінці століття у семінарії навчалося вже близько сотні учнів. 
Особливий період історії семінарії пов'язаний з А.Волошиним, який із 1897 року працював тут викладачем, а 1912-1938 рр. - директором. Ним підготовлено цілу плеяду вчителів народних шкіл. Частина учнів була вихідцями з простих сімей і потрапляла до семінарії лише завдяки підтримці директора. Престиж закладу у міжвоєнні часи зріс до небачених висот: конкурс сюди сягав до 9-10 чоловік на місце. У листопаді 1938 року семінарія була переведена до Севлюша (Виноградово), а після окупації Закарпаття гортистською Угорщиною у 1939 році її повернуто до Ужгорода. В історію семінарії навічно вписано імена її вихованців, які загинули на Красному Полі під Хустом 15 березня 1939 року у бою з мадярськими окупантами. На честь 13-ти молодих героїв на фасаді будинку встановлено меморіальну дошку. За радянської влади семінарію реорганізовано в педагогічне училище. Згодом його було ліквідовано, а майно передано університету. Довгий час у семінарському корпусі розташовувався загальнотехнічний факультет, військова кафедра, а зараз - юридичний факультет Ужгородського національного університету. 
3. Туристичний маршрут  «Краєзнвчий»

Мета: ознайомлення туристів з флорою і фауною Закарпаття, яка розміщена в музеях УжНУ. 
Тривалість: 120 хв.

Кількість чол. у групі (орієнтовно): до 25 осіб.

Гід-екскурсовод: студент або працівники ботанічного саду і  музею.

Орієнтовна вартість: 100 грн.
Етап 1 (5 хв).  Екскурсія розпочинається біля ботанічного саду УжНУ по вулиці Ольбрахта. 

Вступна частина екскурсії у якій подаються загальні відомості туристам про університет (проводить студент орієнтовний текст екскурсії):

Ужгородський національний університет належить до класичних університетів України і має найвищий – IV-й рівень акредитації. УжНУ – один з найбільших та кращих університетів Карпатського регіону. Знаходиться він на схилах Карпат, в обласному центрі України. Університет молодий, заснований у 1945 році, але за невеликий проміжок часу гідно  показав себе в науковому світі, став орієнтиром, альма-матер для багатьох поколінь студентів, які тепер успішно працюють як в Україні, так і в інших країнах світу. В УжНУ сформувалися потужні наукові школи, відомі далеко за межами нашої країни, ведеться  наукова співпраця з багатьма провідними університетами світу. Ужгородський національний університет, згідно з даними міжнародних наукометричних баз, стабільно входить у десятку провідних наукових центрів України. За 70 років в Університеті виробилася власна школа викладання, наукові та освітні традиції. Зараз в УжНУ працюють 131 докторів наук, професорів, 672 кандидатів наук, доцентів, 12 лауреатів Державних премій, 49 заслужених діячів науки і освіти, 2 члени-кореспонденти Національної академії наук, 2 члени-кореспонденти державних галузевих академій наук України. Серед музеїв які є у наявності університету: ботанічний, зоологічний, історичний, археологічни, геологічний музей. Сьогодні університет розташований в архітектурних історичних будівлях м. Ужгорода. Запрошуємо Вас на екскурсію до нашого славного Ужгородського національного університету.
Етап 2 (55 хв).  Екскурсанти відвідують ботанічний музей УжНУ.
Екскурсію продовжує проводити працівник ботанічного саду (орієнтовний текст із показом експонатів):

Ботанічний сад заснований 28 листопада 1948 року, на місці де існували два горіхово-фруктових сади: тут росли 96 горіхів, а також яблуня, груша, черешня, вишня, алича, бузина, шипшина, ожина і верба. Ботанічний сад розташований на трьох терасах, з різницею у висоті 22 метри. Третина площі саду розташована на першій і другій терасах над річкою, а решта території спускається в заплавну частину долини. Ґрунт складають вулканічні материнські породи, покриті шаром суглинкових окультурених ґрунтів.
В Ужгородському ботанічному саду є сотні незвичних для Закарпаття рослин: клен цукровий, бамбук курильський, каштан їстівний, верба пані Матсуди, тополя бальзамічна, верба вавілонська, софора японська та інші.

Всього в ботанічному саду зібрано 3 900 видів і сортів рослин відкритого ґрунту і 1 100 тепличних. У дендрарії росте близько 800 видів дерев і чагарників. У саду налічується 130 видів і різновидів хвойних рослин, зокрема: тис, метасеквойя, кипарис болотний. Флора Закарпаття представлена 400 видами рослин, серед яких такі ендеміки, як бузок угорський і волошка карпатська. На альпійській гірці представлена флора гір, це 150 видів рослин, у тому числі едельвейс. Декоративне квітникарство в ботанічному саду представлено 1200 видами, серед яких 120 видів троянд, 50 видів гладіолусів, 25 видів хризантем, 20 видів лілій. У оранжереї ботанічного саду ростуть тропічні і субтропічні рослини: банан, мімоза, лавр, евкаліпт, папайя, 10 видів пальм, 250 видів кактусів.

Посадки розміщені за географічним принципом, з ділянками американських, кавказьких, середньоазійських, китайських, далекосхідних рослин. Недалеко від входу в сад розбитий невеликий відкритий сквер. Поруч з територією ботанічного саду розташована Ужгородська дитяча залізниця.
ТУРИСТИ РАЗОМ ІЗ СУПРОВОДЖУЮЧИМ СТУДЕНТОМ ПО ВУЛ. ОЛЬБРАХТА ПІДІЙМАЮТЬСЯ ДО ФІЗИЧНОГО ФАКУЛЬТЕТУ ДЕ ЗНАХОДИТЬСЯ  ЗООЛОГІЧНИЙ МУЗЕЙ. СУПРОВОДЖУЮЮЧИЙ ЗВЕРТАЄ УВАГУ НА ПРИМІЩЕННЯ У ЯКОМУ РОЗТАШОВАНИЙ МУЗЕЙ (орієнтовний текст) (10 хвилини):

Музей і факультет розташований у будівлі  колишнього Василіанського монастиря. На самому початку ХХ століття потреба спорудження великого василіанського монастиря в Ужгороді була зумовлена часом та обставинами. Перший і головний монастир чину Святого Василія Великого на території нашої області був заснований ще в ХІV століття князем Федором Корятовичем на Чернечій горі в Мукачеві. Згодом василіанська обитель з’явилася в Марії-Повчі, у Малому Березному (нині там школа-інтернат), Імстичеві та Бороняві. Проте майже всі вони розміщувалися в селах і переважно виконували функції задоволення духовних потреб вірників під час відпустів. Тому вже в ХІХ столітті перед керівництвом Мукачівської греко-католицької єпархії постало питання заснування великого монастиря василіан в Ужгороді, де безпосередньо могли б готувати кадри для духовної (богословської) та вчительської семінарій, гімназії та інших навчальних закладів, виховувати інтелігенцію краю. Збір коштів і пожертвувань на будівництво монастиря в Ужгороді розпочався ще 1906 року. Тоді за короткий час ініціатором, отцем Іоахимом Хомою, було зібрано 40 тисяч крон. Велику підтримку будівництву надав тодішній єпископ єпархії Юлій Фірцак. Проте найбільше (майже 300 тисяч) на зведення виділила держава. 29 жовтня 1907 року відбулося освячення фундаменту майбутнього монастиря. Проект споруди розробив ужгородський архітектор Ернев Колош. Зводити будівлю почали наприкінці 1911 року.
Вже 1912 року роботи було завершено: 7 червня на верхівці монастиря встановили триметровий хрест. За короткий час він перетворився на один із центрів духовності та освіти. Першим його ігуменом став о. Афанасій Максим, настоятелем вихованців – о. Теофіл Скиба. У вересні новозведену споруду освятив тодішній єпископ Мукачівської греко-католицької єпархії Антоній Папп.

Будівля спершу складалася з трьох поверхів у бокових частинах (на них були так звані висячі сади) і 4-поверхової – центральної. Згодом, у міжвоєнний час, бокові частини монастирської споруди забудували, і вона набрала сучасного вигляду. Нараховувала 56 кімнат та кілька великих залів. Всередині також була каплиця з розписами Йосипа Бокшая. 

Окремо в споруді були кімнати для монахів і вихованців, яких тоді налічувалося близько 80–100. Тут же розміщувалися учбові й бібліотечні приміщення. При монастирі з 1925 року діяла друкарня, де видавали не лише релігійні книги, а й літературу з історії та культури Закарпаття. До речі, саме в стінах колишнього василіанського монастиря вже в комуністичні часи друкувалася газета «Радянський студент».
У довоєнні часи при монастирі діяла школа-інтернат для дітей священиків, а також розміщувався суд (останній суттєво скоротив площі, первісно відведені для інтернату). Спочатку до основної будови монастиря зі східного й західного боків прилягав вишній двір (тераса), в центрі якої містилася перебудована греко-східна церква-базиліка з вівтарем, і коностасом та різьбленими лавицями. На початку ХХ століття це був єдиний православний храм на території сучасного Закарпаття. Належав він громаді заможних купців-греків. Та оскільки поступово їхня релігійна громада суттєво скоротилася, то продали будівлю єпископу Юлію Фірцаку, який передав її у володіння греко-католицькій єпархії. У ній також була одна з чудових робіт Бокшая «Св. Василій Великий – засновник монашества».
Етап 3 (60 хв).  Екскурсанти відвідують зоологічний музей УжНУ.
Екскурсію продовжує проводити працівник зоологічного музею (орієнтовний текст із показом експонатів):
Музей був заснований 1946 р. Його організував тодішній завідувач кафедрою зоології хребетних тварин доцент І. І. Колюшев. Спочатку виставочні колекції ставали у пригоді студентам-біологам, допомагали оволодіти основами систематики тварин, вивчати їх поширення тощо. За час існування фонди музею та його експозиція постійно поповнювалися за рахунок експедицій (Кавказ, Біле море, Азербайджан, басейн Волги, Асканія-Нова). Також проводився обмін між зоологічними музеями міст Одеси, Ташкента, Томська, Львова, Москви, Самарканда. Завдяки цьому експозиційна частина у виставкових залах зоомузею нараховує біля 5 тисяч експонатів. Крім того, у наукових фондових приміщеннях зберігаються колекції, що нараховують понад 150 тисяч одиниць комах, риб, птахів, ссавців.
У зоомузеї представлена фауна усіх континентів та океанів світу. Особливої уваги заслуговує колекція хижих птахів та сов (170 екземплярів), яку зібрав на поч. ХХ ст. ужгородський орнітолог-натураліст А. Грабар. Вона є однією з найкращих у Центральній Європі.
Помітне місце в експозиції займають колекції тропічних жуків та мисливські трофеї (роги) копитних тварин, що зібрав інший ужгородець — Лаудон.
Щороку співробітники зоомузею проводять наметові орнітологічні табори в різних кутках Закарпаття. Підтримують робочі контакти з Інститутом зоології ім. І. Шмальгаузена НАН України (Київ), Природничим зоомузеєм НАНУ (Львів), Ужанським Національним природним парком, а також з вченими з інших країн Європи. Сьогодні музей відіграє роль Наукового центра області.
Етап 4 (5 хв).  Екскурсія завершується на подвір’ї перед будівлею фізичного факультету УжНУ.

4. Туристичний маршрут  «УжНУ»

Мета: ознайомлення туристів з музеями та архітектурою ДВНЗ «УжНУ».

Тривалість: 200 хв.

Кількість чол. у групі (орієнтовно): до 25 осіб.

Супроводжуючий: студент напряму туризм

Гід-екскурсовод:  працівник музею.

Орієнтовна вартість: 150 грн.
Етап 1 (5 хв).  Екскурсія розпочинається біля ботанічного саду УжНУ по вулиці Ольбрахта. 

Вступна частина екскурсії у якій подаються загальні відомості туристам про університет (проводить студент орієнтовний текст екскурсії):

Ужгородський національний університет належить до класичних університетів України і має найвищий – IV-й рівень акредитації. УжНУ – один з найбільших та кращих університетів Карпатського регіону. Знаходиться він на схилах Карпат, в обласному центрі України. Університет молодий, заснований у 1945 році, але за невеликий проміжок часу гідно  показав себе в науковому світі, став орієнтиром, альма-матер для багатьох поколінь студентів, які тепер успішно працюють як в Україні, так і в інших країнах світу. В УжНУ сформувалися потужні наукові школи, відомі далеко за межами нашої країни, ведеться  наукова співпраця з багатьма провідними університетами світу. Ужгородський національний університет, згідно з даними міжнародних наукометричних баз, стабільно входить у десятку провідних наукових центрів України. За 70 років в Університеті виробилася власна школа викладання, наукові та освітні традиції. Зараз в УжНУ працюють 131 докторів наук, професорів, 672 кандидатів наук, доцентів, 12 лауреатів Державних премій, 49 заслужених діячів науки і освіти, 2 члени-кореспонденти Національної академії наук, 2 члени-кореспонденти державних галузевих академій наук України. Серед музеїв які є у наявності університету: ботанічний, зоологічний, історичний, археологічни, геологічний музей. Сьогодні університет розташований в архітектурних історичних будівлях м. Ужгорода. Запрошуємо Вас на екскурсію до нашого славного Ужгородського національного університету.
Етап 2 (30 хв).  Екскурсанти відвідують ботанічний музей УжНУ.
Екскурсію продовжує проводити працівник ботанічного саду (орієнтовний текст із показом експонатів):

Ботанічний сад заснований 28 листопада 1948 року, на місці де існували два горіхово-фруктових сади: тут росли 96 горіхів, а також яблуня, груша, черешня, вишня, алича, бузина, шипшина, ожина і верба. Ботанічний сад розташований на трьох терасах, з різницею у висоті 22 метри. Третина площі саду розташована на першій і другій терасах над річкою, а решта території спускається в заплавну частину долини. Ґрунт складають вулканічні материнські породи, покриті шаром суглинкових окультурених ґрунтів.
В Ужгородському ботанічному саду є сотні незвичних для Закарпаття рослин: клен цукровий, бамбук курильський, каштан їстівний, верба пані Матсуди, тополя бальзамічна, верба вавілонська, софора японська та інші.

Всього в ботанічному саду зібрано 3 900 видів і сортів рослин відкритого ґрунту і 1 100 тепличних. У дендрарії росте близько 800 видів дерев і чагарників. У саду налічується 130 видів і різновидів хвойних рослин, зокрема: тис, метасеквойя, кипарис болотний. Флора Закарпаття представлена 400 видами рослин, серед яких такі ендеміки, як бузок угорський і волошка карпатська. На альпійській гірці представлена флора гір, це 150 видів рослин, у тому числі едельвейс. Декоративне квітникарство в ботанічному саду представлено 1200 видами, серед яких 120 видів троянд, 50 видів гладіолусів, 25 видів хризантем, 20 видів лілій. У оранжереї ботанічного саду ростуть тропічні і субтропічні рослини: банан, мімоза, лавр, евкаліпт, папайя, 10 видів пальм, 250 видів кактусів.

Посадки розміщені за географічним принципом, з ділянками американських, кавказьких, середньоазійських, китайських, далекосхідних рослин. Недалеко від входу в сад розбитий невеликий відкритий сквер. Поруч з територією ботанічного саду розташована Ужгородська дитяча залізниця.
ТУРИСТИ РАЗОМ ІЗ СУПРОВОДЖУЮЧИМ СТУДЕНТОМ ПО ВУЛ. ОЛЬБРАХТА ПІДІЙМАЮТЬСЯ ДО ФІЗИЧНОГО ФАКУЛЬТЕТУ. СУПРОВОДЖУЮЮЧИЙ ЗВЕРТАЄ УВАГУ НА ПРИМІЩЕННЯ У ЯКОМУ РОЗТАШОВАНИЙ ФАКУЛЬТЕТ (орієнтовний текст) (20 хвилини):

Факультет розташований у будівлі  колишнього Василіанського монастиря. На самому початку ХХ століття потреба спорудження великого василіанського монастиря в Ужгороді була зумовлена часом та обставинами. Перший і головний монастир чину Святого Василія Великого на території нашої області був заснований ще в ХІV століття князем Федором Корятовичем на Чернечій горі в Мукачеві. Згодом василіанська обитель з’явилася в Марії-Повчі, у Малому Березному (нині там школа-інтернат), Імстичеві та Бороняві. Проте майже всі вони розміщувалися в селах і переважно виконували функції задоволення духовних потреб вірників під час відпустів. Тому вже в ХІХ столітті перед керівництвом Мукачівської греко-католицької єпархії постало питання заснування великого монастиря василіан в Ужгороді, де безпосередньо могли б готувати кадри для духовної (богословської) та вчительської семінарій, гімназії та інших навчальних закладів, виховувати інтелігенцію краю. Збір коштів і пожертвувань на будівництво монастиря в Ужгороді розпочався ще 1906 року. Тоді за короткий час ініціатором, отцем Іоахимом Хомою, було зібрано 40 тисяч крон. Велику підтримку будівництву надав тодішній єпископ єпархії Юлій Фірцак. Проте найбільше (майже 300 тисяч) на зведення виділила держава. 29 жовтня 1907 року відбулося освячення фундаменту майбутнього монастиря. Проект споруди розробив ужгородський архітектор Ернев Колош. Зводити будівлю почали наприкінці 1911 року.
Вже 1912 року роботи було завершено: 7 червня на верхівці монастиря встановили триметровий хрест. За короткий час він перетворився на один із центрів духовності та освіти. Першим його ігуменом став о. Афанасій Максим, настоятелем вихованців – о. Теофіл Скиба. У вересні новозведену споруду освятив тодішній єпископ Мукачівської греко-католицької єпархії Антоній Папп.

Будівля спершу складалася з трьох поверхів у бокових частинах (на них були так звані висячі сади) і 4-поверхової – центральної. Згодом, у міжвоєнний час, бокові частини монастирської споруди забудували, і вона набрала сучасного вигляду. Нараховувала 56 кімнат та кілька великих залів. Всередині також була каплиця з розписами Йосипа Бокшая. 

Окремо в споруді були кімнати для монахів і вихованців, яких тоді налічувалося близько 80–100. Тут же розміщувалися учбові й бібліотечні приміщення. При монастирі з 1925 року діяла друкарня, де видавали не лише релігійні книги, а й літературу з історії та культури Закарпаття. До речі, саме в стінах колишнього василіанського монастиря вже в комуністичні часи друкувалася газета «Радянський студент».
У довоєнні часи при монастирі діяла школа-інтернат для дітей священиків, а також розміщувався суд (останній суттєво скоротив площі, первісно відведені для інтернату). Спочатку до основної будови монастиря зі східного й західного боків прилягав вишній двір (тераса), в центрі якої містилася перебудована греко-східна церква-базиліка з вівтарем, і коностасом та різьбленими лавицями. На початку ХХ століття це був єдиний православний храм на території сучасного Закарпаття. Належав він громаді заможних купців-греків. Та оскільки поступово їхня релігійна громада суттєво скоротилася, то продали будівлю єпископу Юлію Фірцаку, який передав її у володіння греко-католицькій єпархії. У ній також була одна з чудових робіт Бокшая «Св. Василій Великий – засновник монашества».
Сьогодні у цій будівлі розташований фізичний факультет, структурно який складається з: кафедри теоретичної фізики, кафедри фізики напівпровідників, кафедри квантової електроніки,  кафедри твердотільної електроніки з/с Інформаційної безпеки, кафедри оптики, кафедри прикладної фізики, відділення фізики ядра та елементарних частинок.
Етап 3 (40 хв).  Екскурсанти відвідують зоологічний музей УжНУ.
Екскурсію продовжує проводити працівник зоологічного музею (орієнтовний текст із показом експонатів):
Музей був заснований 1946 р. Його організував тодішній завідувач кафедрою зоології хребетних тварин доцент І. І. Колюшев. Спочатку виставочні колекції ставали у пригоді студентам-біологам, допомагали оволодіти основами систематики тварин, вивчати їх поширення тощо. За час існування фонди музею та його експозиція постійно поповнювалися за рахунок експедицій (Кавказ, Біле море, Азербайджан, басейн Волги, Асканія-Нова). Також проводився обмін між зоологічними музеями міст Одеси, Ташкента, Томська, Львова, Москви, Самарканда. Завдяки цьому експозиційна частина у виставкових залах зоомузею нараховує біля 5 тисяч експонатів. Крім того, у наукових фондових приміщеннях зберігаються колекції, що нараховують понад 150 тисяч одиниць комах, риб, птахів, ссавців.
У зоомузеї представлена фауна усіх континентів та океанів світу. Особливої уваги заслуговує колекція хижих птахів та сов (170 екземплярів), яку зібрав на поч. ХХ ст. ужгородський орнітолог-натураліст А. Грабар. Вона є однією з найкращих у Центральній Європі.
Помітне місце в експозиції займають колекції тропічних жуків та мисливські трофеї (роги) копитних тварин, що зібрав інший ужгородець — Лаудон.
Щороку співробітники зоомузею проводять наметові орнітологічні табори в різних кутках Закарпаття. Підтримують робочі контакти з Інститутом зоології ім. І. Шмальгаузена НАН України (Київ), Природничим зоомузеєм НАНУ (Львів), Ужанським Національним природним парком, а також з вченими з інших країн Європи. Сьогодні музей відіграє роль Наукового центра області.
МАРШРУТ ЕКСКУРСІЇ ТРИВАЄ ІЗ СУПРОВОДЖУЮЧИМ СТУДЕНТОМ ПО ВУЛИЦІ ВОЛОШИНА. ГРУПА ЗУПИНЯЄТЬСЯ БІЛЯ БІООЛОГІЧНОГО ФАКУЛЬТУ, ЯКА Є ІСТОРИЧНОЮ БУДІВЛЕЮ ТА КУЛЬТУРНОЮ ПАМ’ЯТКОЮ ЄВРЕЙСЬКОГО НАРОДУ(20 хвилин):
 Етап 2 (15 хв).  Екскурсанти відвідують біологічний факультет (орієнтовний текст екскурсії):
Будівля зведена у 17-му столітті. На першому поверсі знаходилася пекарня – тут пекли хліб для євреїв усієї області, а іншу частину приміщення становили навчальні аудиторії єврейської школи для хлопчиків – «Єврейська народна школа». 
Сьогодні у цьому приміщенні знаходиться біологічний факультет УжНУ.  Історія біологічного факультету бере початок з 1945 року – з часу заснування Ужгородського університету. За період свого існування факультет здійснив більше 60 випусків студентів, підготувавши більш ніж 5000 біологів, які працюють як в Україні, так і за її межами. Понад 100 випускників факультету захистили кандидатські дисертації, а 26 стали докторами наук. На факультеті працюють на ступні кафедри:

Кафедра зоології, яка розпочала свою діяльність з 1 грудня 1945 року, як кафедра зообіології. Відкриття кафедри було пов’язане з приїздом в Ужгород на викладацьку роботу к.б.н., доцента Івана Герасимовича Рогаля. Приїзд в УжДУ к.б.н., доцента С.Ф. Сегеди і формування з 15 вересня 1946 року кафедри зоології безхребетних на біологічному факультеті, призвели до зміни назви кафедри зообіології та її освітніх завдань. Кафедра, очолювана І.Г. Рогалем, отримує назву – кафедра біології і забезпечує читання лише загальнобіологічних дисциплін для студентів біологічного та медичного факультетів.

Кафедра зоології була створена у червні 1947 року, коли в Ужгородському університеті починає працювати к.б.н., доцент І.І. Колюшев. Поряд з вже існуючою на біологічному факультеті кафедрою зоології безхребетних, виникла необхідність відкриття ще однієї кафедри зоологічного профілю, яка б забезпечувала читання курсу зоології хребетних та інших дисциплін цього спрямування. Новостворену кафедру доручили організувати і очолити вже досвідченому на той час теріологу, доценту І.І. Колюшеву, проте у вересні 1956 року І.І. Колюшев стає деканом біологічного факультету і об'єднує кафедру зоології безхребетних з кафедрою зоології хребетних.

Кафедра ботаніки була створена 28 листопада 1945 року на біологічному факультеті тільки-но відкритого Ужгородського університету. Її першим керівником став відомий цитоембріолог Х.Ю. Руденко. Хома Юхимович, як блискучий організатор, не тільки очолив з перших днів кафедру і факультет, організував і налагодив роботу ботанічного саду УжДУ, але й створив цитоембріологічну школу, першою ученицею якої стала Віра Юріївна Мандрик.

За ці роки кафедра ботаніки Ужгородського національного університету сформувалась у потужний освітньо-науковий осередок. У різний період за її викладацькою трибуною стояли чудові педагоги-ботаніки: професори П.Д. Ярошенко, Х.Ю. Руденко, С.С. Фодор, В.І. Комендар, В.Ю. Мандрик, доценти Й.М. Чернекі, М.І. Бедей, М.М. Чубірко, О.С. Сидор, Ю.Ю. Петрус, старший викладач Д.Т. Арсірій, асистент М.В. Дубанич.

Кафедра ентомології та збереження біорізноманіття існує з 15 вересня 1946 року, коли з приходом на біологічний факультет ентомолога, фахівця в галузі захисту рослин, кандидата сільськогосподарських наук, доцента С. Ф. Сегеди була утворена кафедра зоології безхребетних. Він став першим її завідувачем і організатором. Степан Федорович започаткував і визначив стрижень освітньої та наукової орієнтації новоствореного підрозділу біологічного факультету, як ентомологічний. Із 2006 року кафедра стала називатись – кафедра ентомології та збереження біорізноманіття. Зараз на кафедрі працюють доценти В. Г. Рошко (завідувач кафедри), В. О. Чумак, О. Ю. Мателешко, Л. Ю. Симочко, М. І. Демчинська, П. С. Ловас, В. В. Мірутенко і лаборанти М. М. Матьковський,  Т.Ю. Підгородська, М.В. Чумак, Є.І. Павлич. Дружний педагогічний колектив кафедри ентомології та збереження біорізноманіття відзначається високим професіоналізмом викладачів, котрі володіють як теоретичними, так і практичними знаннями в галузі ентомології, загальної біології, загальної та прикладної екології, енвайронментальної мікробіології, фітопатології.
Кафедра фізіології рослин була створена у травні 1948 року, на якій рахувалися один викладач – доц. Н.В. Атуріна і один лаборант (Н.Д. Селецька). У 1949 році ректор Ужгородського державного університету к. б. н., доц. Г.В. Ткаченко, фахівець в галузі фізіології рослин, організовує і очолює на біологічному факультеті кафедру генетики і дарвінізму. З 1951 року на новоствореній кафедрі відкривається  спеціалізація – «фізіологія рослин». 2005 році кафедру перейменовують на «Кафедру генетики, фізіології рослин і мікробіології» відповідно за трьома спеціалізаціями: «Генетика», «Фізіологія рослин» та «Мікробіологія». За роки існування на кафедрі підготовлено понад 1000 спеціалістів, з яких 3 стали докторами, більше 20 – кандидатами наук.
Кафедра плодоовочівництва і виноградарства. З метою підготовки агрономів для потреб сільськогосподарського виробництва Закарпатської області у 1996 році кафедра була створена при біологічному факультеті УжНУ. Вона є наймолодшою на факультеті. Її відкриття було обумовлено у першу чергу, відсутністю у нашому краї сільськогосподарського вищого навчального закладу, а в другу – специфікою грунтово-кліматичних і географічних умов та специфічними традиціями в галузі рослинництва на Закарпатті. Далекоглядна та перспективна політика керівництва факультету дозволили успішно реалізувати відкриття нової спеціальності “Плодоовочівництво і виноградарство”.
Від біологічного факультету туристи продовжують подорожувати до Кафедрального собору.
Етап 3 (50 хв).  Екскурсанти відвідують бібліотеку УжНУ та кафедральний собор по вул. Капітульній (орієнтовний текст екскурсії):

Ужгородський Хрестовоздвиженський кафедральний греко-католицький собор — головний греко-католицький храм міста Ужгород і резиденція мукачівських єпископів. Храм приурочений Воздвиженню Хреста.
Закладка собору відбулася у 1640 році. Дарчу грамоту на велику ділянку Замкової гори видав тодішній ужгородський господар — граф Іван Другет. У 1644 році будівництво було майже закінчене, але цьому перешкодила війна між Трансільванією та Австрією. Під час війни нові будівлі (колегія-школи — нинішня бібліотека УжНУ, і храм) були пошкоджені, і тільки в 1646 році будівництво собору завершилося, після цього сюди була переведена єзуїтська колегія з міста Гуменного (Словаччина) — родинного маєтку графів Другетів. Собор спочатку слугував як храм для єзуїтського монастиря, який був у будинку резиденції єпископа.

1 квітня 1770 р. генеральний вікарій Андрій (Бачинський) (1732-1809) на аудієнції у імператриці Марії-Терезії домігся усамостійнення Мукачівської єпархії Української греко-католицької церкви. Імператриця звернулася до Папи Римського Климента XIV з відповідним поданням. Остаточне оформлення єпархії відбулося 19 вересня 1771 року. 1772  р. Андрія Бачинського з посади дорогського пароха і генерального вікарія призначено главою Мукачівської єпархії, якою він керував 36 років.

У 1773 р. Папа Климент XIV скасував орден єзуїтів, а в 1775 році австрійська імператриця Марія-Терезія видала грамоту, за якою будова єзуїтського монастиря і храм при ньому передавалися Мукачівській греко-католицькій єпархії, яку в той час очолював єпископ Бачинський. Єпископ перебудував храм відповідно до вимог східного обряду і збудував ще каплицю Успіння Богородиці. Роботи були завершені у 1779 році — у церкві спорудили іконостас, встановили лави для віруючих, місця для каноніків (зліва і справа перед вівтарем) та єпископа (справа). 15 жовтня 1780 року собор було освячено, про що свідчить напис латинською мовою на меморіальній дошці під порталом собору.

1858 року єпископ Василь Попович (1796-1864) здійснив ґрунтовне оновлення інтер'єру храму: було перебудувано іконостас у бароковому стилі, розмальовано склепіння і стіни, на стіни були нанесені мармурові арабески. Велику роль в оновленні церкви відіграв єпархіальний художник Фердинанд Видра (1815-1879), який зокрема намалював на стелі великий образ «Воздвиження Чесного Хреста Господня».

Наступне оновлення собору відбулося за часів єпископа Івана Пастелія (1826-1891). Архітектор Лука Фабрі оформив храм у новокласичному стилі поєднаному з необарочними тенденціями та добудував перед входом чудовий портик з чотирма корінфськими колонами. Роботи були закінчені у 1877 році, а на наступний рік на одній з веж встановили годинник. У такому стилі пам'ятка збереглася і до сьогодні: дві восьмигранні триярусні вежі — у лівій дзвін «Іван» з вагою 1т, у правій з вагою 3т, чотириколонний портик на високому цоколі, до порталу прибудовані сходи з червоного мармуру.

У 1903 р. єпископ Юлій Фірцак (1836-1912) відремонтував храм, перекрив дах, а також відновив каплицю. 1927 року оновлення каплиці зробив єпископ Петро Гебей (1864-1931). Розпис у ній виконав український живописець Йосип Бокшай. Він також розмалював стелю і стіни каплиці на замовлення єпископа Олександра Стойки (1890-1943).

16 лютого 1949 радянська влада конфіскувала собор і передала його православній конфесії. У кінці 80-х у храмі був зроблений ремонт, а 1991 р. його повернули греко-католицькій громаді. Фасад храму щедро оформлений архітектурними прикрасами.

Від часу заснування собору у його підземеллях, у крипті, ховали мукачівських владик, зокрема, Андрія Бачинського (1732-1809), Олексія Повчія (???- 1831), Василя Поповича (1796-1864). Останнім був похований мукачівський єпископ Теодор Ромжа (1911-1947), якого папа Іван Павло II під час відвідин України у 2001 році проголосив Блаженним.
Із заснуванням університету у лівому крилі капітулії розмістилася наукова бібліотека УжНУ із читальними залами.  На початку ХХІ ст. особливого значення набула проблема – перенесення книжкового фонду наукової бібліотеки Ужгородського національного університету і звільнення ще зайнятих приміщень резиденції Мукачівської греко-католицької єпархії. У 2010 р. більшу частину книжкового фонду перенесли у нові приміщення реконструйованого під наукову бібліотеку цокольного поверху головного корпусу УжНУ. За рахунок цього вдалося зняти гостру проблему щодо звільнення приміщень резиденції. Однак частина книжкового фонду й досі займає приміщення резиденції. Ректор УжНУ Володимир Смоланка погодився з позицією владики Мілана про необхідність завершення перенесення книжкового фонду наукової бібліотеки.

Перебуваючи протягом століть в складі іноземних держав, лише в 1945 році, після створення Закарпатсько-Українського Університету, Закарпаття отримало право на створення університетської бібліотеки, яка б поєднала в своїх фондах літературу різних мов та культур, але перевагу отримала література українського спрямування. Зважаючи на виключну потребу піднесення культури в Закарпатті, підставою для створення такої бібліотеки стала Постанова Центрального Комітету Комуністичної Партії Закарпатської України та Народної Ради Закарпатської України з 19-го липня 1945 року. У пункті 9-му цієї постанови вказувалось: «Віддати у розпорядження університетові всі безгосподарчі бібліотечні фонди; надати йому право відбирати у всіх наявних бібліотеках ті книги та рукописи, які необхідні для створення наукової Університетської бібліотеки». Постанова Ради Народних Комісарів УРСР і Центрального Комітету КП(б)У за № 1709 від 18 жовтня 1945 р. «Про відкриття державного університету в м. Ужгород» в пункті № 6 зобов`язувала Комітет в справах політичних установ при Раднаркомі УРСР з фондів літератури, що повернені з Німеччини, скомплектувати бібліотеку для Ужгородського університету в кількості 10 тисяч примірників навчальної, наукової, політичної та художньої літератури; а пунктом № 7 зобов’язати Укркнигокультторг надіслати Ужгородському університетові в IV кварталі ц.р. 20 тисяч примірників навчальної, наукової, політичної та художньої літератури; пунктом № 8 – зобов’язати Академію Наук УРСР до 1 листопада 1945 року виділити і надіслати до Ужгородського університету – 10 тисяч наукової та художньої літератури. До першого лютого 1946 року у фондах бібліотеки було більше 40 тисяч примірників книг, з яких дві з половиною тисячі були підручники. Першим приміщенням бібліотеки була єдина кімната першого поверху державної реальної гімназії (вул. Підгірна,46, теперішній хімічний факультет). Через півроку бібліотека була перенесена у дві кімнати колишнього гуртожитку жіночої семінарії по вул. Волошина, 35, а звідси в 1947 році у три просторі кімнати колишнього гуртожитку монастиря отців Василіан (нині вул. Волошина,54, фізичний факультет). До фонду бібліотеки в цьому ж році були приєднані бібліотека Ужгородської гімназії, частина бібліотеки колишнього товариства «Просвіта», на базі якого в першій половині 40-х років діяло видавництво «Підкарпатського общества наук» та редакція часопису «Літературна неділя». Розширення бібліотечного фонду та динаміка його поповнень спричинили порушення питання його розміщення. Університетська бібліотека, завдяки ухваленню виконкому Закарпатської обласної ради народних депутатів від 5 квітня 1949 року, була переміщена в приміщення резиденції Мукачівської греко-католицької єпархії (вул. Капітульна,9). Протягом шістьох десятиліть бібліотека університету залишалася в цьому приміщенні, накопичуючи та зберігаючи культурні надбання Закарпаття, відкриваючи вільний доступ до знань. Організатором і першим завідувачем бібліотеки в 1946 році було призначено Є.М.Шадурова. Особливо інтенсивний розвиток новоствореної бібліотека розпочався з 1947 року, за керівництва О.М.Фесенко. В той час штат працівників бібліотеки складався з чотирьох бібліотекарів (для порівняння: теперішній штат бібліотечних працівників нараховує понад 80 осіб).

Із 1947 по 1991 роки бібліотека отримувала обов’язковий примірник літератури з Центрального колектора наукових бібліотек колишнього Союзу, що значно збагатило і поповнило її фонди. Велику допомогу бібліотеці надавали вузівські бібліотеки Києва, Львова, Харкова, Дніпропетровська, Москви, Ленінграда та інших міст.

Унікальність бібліотеки в її рідкісному фонді – відділі давніх рукописів та стародруків. Він нараховує близько 20-ти тисяч примірників (з XVпо XX століття). Серед них: 548 рукописних книг, 26 інкунабул (першодруковані книги, що побачили світ латинською мовою до 1500 р. включно), 216 палеотипів (стародавні європейські друковані книги видані до 1 січня 1551 р.). Частина інкунабул настільки рідкісна, що їм немає аналогів в інших бібліотеках України та зарубіжжя (серед них є твори III-VII та XIII-XV століття). Дослідження давніх рукописів і стародруків Ужгородського державного університету провів Василь Лазаревич Микитась. Перша частина унікального опису і каталогу «Давні рукописи і стародруки» вийшла у 1961 році, в ньому вчений дав ґрунтовний опис рукописів у тематично-хронологічному порядку, друга частина - вийшла в 1964 році. Дослідженню перлин «колискового періоду» книгодрукування - інкунабулам присвячене дослідження Юрія Михайловича Сака «Інкунабули бібліотеки Ужгородського державного університету», що побачило світ у 1974 році. Перлинами в колекції є інкунабули «Augustinus, Aurelius: De arte praedicandi» (книжечка святого Августина про мистецтво проповідування) та Johannes Chrysostomus: Homiliae super Matheum.s.l.e.a. - видання відносять до 1466 року; «Острозька біблія» видана першодрукарем Іваном Федоровим у 1581 році та найдавніша з рукописних книг Закарпаття – «Мінея» ( мінеї – богослужебні книги: служби на кожен день) написана у 1500 та 1556 роках.

В 1954 році після, об’єднанням Учительського інституту з університетом, до бібліотеки було передано близько 40 тисяч примірників книг, а в 1959 році - 17 тисяч книг із колишньої Закарпатської партшколи. З 1964 року по 1974 року бібліотеку очолює І.І.Кирячок, до 1977 року - І.В.Сабадош, з 1978 року – О.І.Почекутова, з 2007 – Н.І.Гунько, з квітня 2013 року - М.М.Медведь. 

Сьогодні бібліотека Ужгородського національного університету потужна книгозбірня з фондом у 1 мільйон 700 тисяч примірників навчальної, наукової, науково-популярної, довідкової та художньої літератури. Значний відсоток бібліотечного фонду реферативні журнали, збірники наукових праць, періодичні часописи, інформаційні видання. Бібліотека веде книгообмін з 35 вузівськими бібліотеками України, та з 4 бібліотеками закордонних вузів.

В структурі бібліотеки відділи: комплектування та обліку літератури, наукового опрацювання документів та організація каталогів, довідково-бібліографічної та інформаційної роботи, краєзнавчий «Карпатика», рукописів та стародруків, іноземної літератури, зберігання книжкових фондів, обслуговування читачів, автоматизації та комп’ютерних технологій. Бібліотека має 11 абонементів, 11 читальних залів. На особливу увагу заслуговує відділ «Карпатика» (колишнє спецсховище), в якому зібрано всю наукову, краєзнавчу, художню літературу, а також періодичні видання, що вийшли на території Закарпаття і висвітлювали історію, науку, культуру краю. Серед них: «Науковий збірник товариства «Просвіта», часописи «Підкарпатська Русь», «Наш рідний край», «Пчілка», «Карпатський світ» та інші. Скористатись унікальністю фонду, крім науковців та студентства університету, приїжджають науковці з різних куточків України та зарубіжжя.

Праця колективу бібліотеки високо оцінена державою: О.І.Почекутова нагороджена медаллю «За трудову відзнаку» (1986 р.), та Заслужений працівник культури України (1995); С.С.Сорока – член обласної організації Національної спілки письменників України (2007 р.), Заслужений працівник культури України (2007 р.); О.Г.Люта – нагороджена Орденом Княгині Ольги III-го ступеня (2007 р.).

XXI століття відкрило нові горизонти в роботі бібліотеки Ужгородського національного університету. Поспішаючи за науково-технічним прогресом бібліотека освоїла інноваційні бібліотечні технології, серед яких першочергове місце отримала комп’ютеризація. Запровадження інновацій покращує обслуговування користувачів, надаючи безперешкодний та швидкий доступ до необхідного джерела інформації. В цьому колектив бібліотеки бачить своє першочергове завдання і успішно його виконує.
Від Кафедрального собору туристи продовжують подорожувати замковими сходами до будівлі хімічного факультету: 
Етап 4 (30 хв).  Екскурсанти відвідують будівлю хімічного факультету (орієнтовний текст екскурсії):

Будівля хімічного факультету Ужгородського національного університету була зведена ще у 1891-1895 рр. Спочатку тут знаходилася королівська католицька гімназія ім. Яноша та Юрія Другетів. Сьогодні працює хімічний факультет УжНУ. Хімічний факультет ДВНЗ «Ужгородський національний університет» багатий своєю славною історією. Незаперечним свідченням цього є визначні успіхи його досвідченого та авторитетного колективу та досягнення висококваліфікованих випускників, які стали гордістю нашого краю і відомі далеко за межами рідної держави.

1 вересня 1946 р. на перший курс новоствореного хімічного факультету Ужгородського державного університету прийшло навчатись 25 студентів за спец. «Хімія». Велика заслуга у його відкритті належала ректору - к.х.н., доц. Курішко А.М., який очолював на той час Ужгородський державний університет. Спочатку на факультеті здійснювалась  підготовка фахівців одночасно з двох спеціальностей: фізиків та хіміків. Проте в подальшому з його складу у 1954 р.  було виокремлено фізико-математичний факультет.

З перших днів на факультеті працювали дипломовані спеціалісти. Авторитет факультету УжДУ ще більше зріс та зміцнів завдяки діяльності в складі  професорсько-викладацького колективу факультету  докторів хімічних наук, професорів І.І. Ленарського та Б.М. Дашкевича.

Важливим етапом в подальшому становленні хімічного факультету та в підготовці власних кадрів стало відкриття в 1953 р. аспірантури. Першими її аспірантами стали випускники факультету: М.І. Головей (кафедра фізичної та колоїдної хімії) та І.В. Смоланка (кафедра органічної хімії). Після успішних захистів кандидатських дисертацій вони стали кандидатами хімічних наук, а згодом доцентами, докторами хімічних наук, професорами, завідувачами відповідних кафедр. При цьому М.І. Головей започаткував новий напрямок наукових досліджень та підготовку спеціалістів у галузі твердого тіла та напівпровідників. Також М.І. Головей та І.В. Смоланка успішно довгі роки у відповідні періоди працювали на посадах деканів хімічного факультету УжДУ.

Багато випускників факультету стали аспірантами, а згодом провідними науковцями, професорами, керівниками відомих столичних вузів, престижних інститутів НАН України та Росії. Це академік НАН України, академік НАН України, доктор хімічних наук В.Г. Кошечко, член-кореспонденти НАН України, доктори хімічних наук: Ю.Ю. Керча, В.І. Пехньо; член-кореспондент Академії наук СРСР, доктор хімічних наук С.С. Іванчев; доктори хімічних наук, професори: декан хімічного факультету Київського національного університету ім. Тараса Шевченка В.В. Сухан та Б.Й. Набиванець; доктори хімічних наук: В.І. Станинець, В.В. Магдинець,  Й.Й. Ділунг, В.М. Гранчак та інші. Багато з них також згодом стали і почесними докторами ДВНЗ «УжНУ»: В.І. Станинець, Ю.Ю. Керча,  В.Г. Кошечко, В.М. Гранчак та почесними професорами ДВНЗ «УжНУ»: В.В. Сухан, Б.Й. Набиванець, В.І. Пехньо тощо. 

Деканами факультету плідно працювали доценти та професори: П.М. Стадник (1947-1949 рр., 1952-1953 рр., 1957-1960 рр.), Т.К. Дістанов (1950-1952 рр.), В.М. Потапов (1951- 1952 рр.), С.М. Кішко (1953-1954 рр.), Х.Ю. Руденко (1954-1956 рр.), І.І. Колюшев (1956- 1960 рр.), М.І. Головей (1960-1968 рр.), І.В. Смоланка (1968-1974 рр.), Ю.В. Меліка (1974- 1980 рр.), Б.М. Єршов (1981-1986 рр., 1988-1996 рр.), Ю.В. Мигалина (1986-1988 рр.). З 1996 р. як декан хімічним факультетом успішно керує, д.х.н., проф. В.Г. Лендєл.
Від хімічного факультету повертаючись замковими сходами туристи продовжують подорожувати по вул. Капітульній до будівлі юридичного факультету та мурів Ужгородського замку де завершується екскурсія та пропонується сфотографуватися. Подорож супроводжується розповіддю про Греко-католицьку семінарію, яка існувала у стінах замку та юридичного факультету УжНУ (орієнтовний текст) (30 хвилини): 
Приміщення юридичного факультету Ужгородського національного університету- це - двоповерхова будова, з високою підмурівкою із нижнього боку. Для фасаду характерні ритмічні повтори - чергування однотипних прямокутних вікон та їх обрамлень. 
Тут знаходилася Ужгородська вчительська семінарія, відкрита у 1793 році. Це один із найстаріших середніх педагогічних закладів на українських землях та й у Східній Європі загалом. Першим директором Ужгородської семінарії став Дмитро Попович. У 1793 році він започаткував п'ятимісячні курси для півце-вчителів. Заняття відбувалися у початковій школі по вул. Великій (нині А.Волошина), біля сучасного кінотеатру "Ужгород". У 1794 році на базі цих курсів і було відкрито вчительську семінарію. Дмитро Попович сам їздив по цілому округові, робив перепис дітей шкільного віку, збирав дані про школи й учнів. У 1808 році він помер, і семінарію та округ очолив Георгій Крічфалушій. Уже у 1834 році п'ятимісячні курси було розширено до дев'яти місяців, а у 1844 році вона стала двокласною. 

У 1839 році директором семінарії став Іван Чургович, він залишався на цій посаді до 1861 року. І.Чургович домігся для семінарії окремої печатки, тобто статусу юридичної особи. Семінаристам не вистачало приміщень, тому у 1842 році єпархіальне управління видало наказ про відселення кравця, що жив біля замкової брами і обслуговував розташовану в замкові духовну семінарію. Звільнений будинок було передано вчительській семінарії. Виділений державою бюджет закладу у розмірі 300 форинтів ішов на зарплатню двом вчителям. Кілька разів поставало питання про перенесення семінарії у Сигот і об'єднання її з тамтешньою семінарією, але заклад в Ужгороді вдалося відстояти. 

У 1872 році семінарія стала трикласною, а у 1897 - чотирикласною. Навчальний план був дуже напруженим, посередині року учні мали лиш тричі невеликі канікули - по п'ять днів на Різдво і Пасху та сім днів між першим і другим семестрами. Ужгородська семінарія була визнана однією з кращих в Угорщині, тому для складання державних іспитів сюди направлялися семінаристи навіть з Марія-Повчі. 

У 1886 році завершилося будівництво нового двоповерхового приміщення навпроти замку. Новим директором семінарії став Юрій Дрогобецький. Із того часу у семінарії з'явилася базова школа на Цегольні - для педпрактики семінаристів, але згодом базову школу було переведено в інше приміщення. У грудні 1887 року в семінарії було освячено каплицю, для якої пізніше Й. Бокшай створив напрестольний образ "Христос межи дітьми". Наприкінці століття у семінарії навчалося вже близько сотні учнів. 
Особливий період історії семінарії пов'язаний з А.Волошиним, який із 1897 року працював тут викладачем, а 1912-1938 рр. - директором. Ним підготовлено цілу плеяду вчителів народних шкіл. Частина учнів була вихідцями з простих сімей і потрапляла до семінарії лише завдяки підтримці директора. Престиж закладу у міжвоєнні часи зріс до небачених висот: конкурс сюди сягав до 9-10 чоловік на місце. У листопаді 1938 року семінарія була переведена до Севлюша (Виноградово), а після окупації Закарпаття гортистською Угорщиною у 1939 році її повернуто до Ужгорода. В історію семінарії навічно вписано імена її вихованців, які загинули на Красному Полі під Хустом 15 березня 1939 року у бою з мадярськими окупантами. На честь 13-ти молодих героїв на фасаді будинку встановлено меморіальну дошку. За радянської влади семінарію реорганізовано в педагогічне училище. Згодом його було ліквідовано, а майно передано університету. Довгий час у семінарському корпусі розташовувався загальнотехнічний факультет, військова кафедра, а зараз - юридичний факультет Ужгородського національного університету. 
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