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Вступ. Актуальність дослідження пов'язана з тим, що футбол є одним з наймасовіших видів спорту. Цільова аудиторія футбольної індустрії налічує сотні мільйонів чоловік. Доходи футбольної галузі складаються з продажу квитків та абонементів на матчі, реалізації комерційних прав і прав на телетрансляції, мерчандайзингу. В останні кілька десятиліть футбольна галузь перетворилася на великий бізнес, учасниками якого є футбольні команди, ліги, союзи, асоціації. Професійні футбольні клуби є активними суб'єктами соціальної та економічної діяльності. Вони накопичили багатий досвід розробки інноваційних моделей управління у сфері соціального проектування і професійної соціалізації молоді. Досягнення футбольних клубів можуть бути успішно впроваджені в інших сферах соціального життя.

Метою роботи є вивчення системи управління маркетингом професійного футбольного клубу, напрямків та інструментів його маркетингової діяльності, особливостей піратського (ambush) маркетингу в міжнародній футбольній практиці та обґрунтування комплексу рекомендацій для реалізації маркетингових програм у футбольних клубах України.
Методи дослідження. У процесі дослідження використано комплекс методів, що забезпечують всебічний аналіз маркетингової діяльності професійних футбольних клубів. Теоретичний аналіз і узагальнення науково-методичної літератури дозволили визначити основні підходи до системи управління маркетингу. Для реалізації поставленої мети був використаний метод SWOT-аналізу. SWOT-аналіз дозволяє виявити та структурувати сильні і слабкі сторони організації, а також потенційні можливості і загрози.
Огляд фахової літератури. Аналіз фахової літератури свідчить про складність і мінливість зовнішнього середовища, що роблять необхідним постійний розвиток системи управління маркетингом у спортивних організаціях. Це передбачає проведення досліджень, аналіз тенденцій та вибір оптимальних стратегій розвитку. Високий рівень зацікавленості керівництва та співробітників у розвитку маркетингу в організації свідчить про необхідність розробки спеціальних інструментів для вдосконалення цієї системи [1].

В умовах глобалізації, коли економічний і технологічний прогрес викорінює багато традиційних інститутів, спорт, зокрема футбол, набуває підвищеної значимості. Формується світовий трансферний футбольний ринок. Процес активної професійної мобільності футболістів і тренерів вже має інтернаціональний характер, футбольні клуби перетворюються в міжкультурні спільноти [2].

Результати дослідження. Дослідження проводилося на базі спеціалізованої ДЮСШ олімпійського резерву з футболу «Зміна» та футбольного клубу «Оболонь-Бровар». Вивчення посадової інструкції і діяльності технічного директора ФК «Оболонь-Бровар» дає підстави стверджувати, що обов'язки, які виконує даний співробітник, найбільшою мірою відповідають обов'язкам директора з розвитку.
В організаційну структуру футбольного клубу пропонується запровадити наступні зміни:

1) відкоригувати штатний розклад організації, замінивши назву посади «технічний директор» на «директор з розвитку»; 
2) підпорядкувати менеджера з розвитку директору з розвитку і відкоригувати його посадові інструкції; 
3) ввести в структуру вищого керівного складу посаду комерційного директора з безпосереднім підпорядкуванням директору організації; 
4) створити підрозділ комерції, маркетингу та комунікації, який очолить комерційний директор; 
5) ввести в структуру організації посаду менеджера з маркетингу та продажу (одна особа) і підпорядкувати його комерційному директору; 
6) підпорядкувати прес-аташе комерційному директору.

В результаті зазначених структурних перетворень:

· маркетингова діяльність організації буде координуватися однією посадовою особою, яка буде наділена високими повноваженнями і буде нести за неї відповідальність;

· створена гілка адміністративної ієрархії буде відповідальна за розробку маркетингової стратегії і маркетингового плану організації, завдяки яким цілі ведення ефективної маркетингової діяльності та шляхи їх досягнення стануть конкретними і зрозумілими;

· зросте рівень інформованості та корпоративної культури співробітників підрозділів, підпорядкованих комерційному директору.

У перспективі варто рекомендувати ввести в структуру керівного складу посаду директора зі зв'язків із громадськістю та інформаційної політики (PR-директора) і підпорядкувати йому прес-аташе.

Розглядаючи маркетинг як систему, слід в комплексі формувати структурні підрозділи служби маркетингу спортивної організації закріпленням за кожною з них відповідних їх профілю конкретизованих функцій.

Для вдосконалення організаційної структури ФК «Оболонь-Бровар» варто також змінити її тип. Рекомендується здійснити перехід від лінійно-функціональної до матричної структурі управління. Це дозволить здійснювати ефективну діяльність із розвитку організації в різних напрямках, здійснюючи реалізацію проєктів розвитку футбольного клубу.

При формуванні маркетингової стратегії футбольного клубу важливо враховувати такі основні напрямки розвитку, як дослідження ринку, сегментування, таргетинг, позиціонування, брендинг, маркетинг-мікс і фандрайзинг.

Висновки. 
Отримана в ході дослідження узагальнена матриця SWOT-аналізу дозволяє зробити висновок про заходи, необхідні для поліпшення і стабілізації результатів діяльності ДЮСШ «Зміна» та ФК «Оболонь-Бровар». 
1. Грамотно використовувати оптимізацію системи спортивної підготовки для організації і забезпечення тренувального та змагального процесів. Поєднання оптимального використання наявних спортивних об'єктів з високою професійною майстерністю тренерського колективу і талантом спортсменів здатні нівелювати негативний вплив фінансово-економічної нестабільності на організацію. 
2. Підвищити ранг вирішення спортивних завдань. Для вирішення питань з підготовки спортсменів - кандидатів на важливі змагання будуть докладені максимальні фінансові та організаційні зусилля всіх зацікавлених органів державної влади, благодійних організацій та спонсорів у рамках своїх компетенцій.

Викладені у пропозиціях положення варто запровадити не тільки у спеціальне законодавство, пов'язане з футбольним чемпіонатом, але і в антимонопольне законодавство, до якого нові аспекти управління маркетингової діяльності мають більш тісне відношення. Подібне явище найчастіше виявляється на масштабних заходах переважно спортивного характеру.
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