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Вступ. Актуальність дослідження пов'язана з тим, що серед численних видів спорту, які поширені в нашій країні, великою популярністю користуються різні види спортивної боротьби. Сучасна боротьба диктує необхідність постійно шукати нові, більш ефективні способи організації та проведення тренувального процесу. Це цікавий вид спорту, який із кожним роком знаходить все більше своїх шанувальників. Високий рівень конкуренції в сучасній греко-римській боротьбі вимагає від спортсменів використання широкого арсеналу технічних дій, як атакуючих, так і оборонних. 
Метою роботи є вдосконалення методики техніко-тактичної підготовки кваліфікованих борців з урахуванням змін у правилах.
Методи дослідження. З огляду на специфіку об'єкту і предмету дослідження були обрані такі методи: теоретичний аналіз та узагальнення літературних джерел, педагогічні спостереження, медико-біологічні методи дослідження та математико-статистичні методи.

Огляд фахової літератури. У сучасній спортивній науці, зокрема в теорії спортивного тренування і дидактичній біомеханіці, значна увага приділяється розробці ефективних методів підвищення технічної майстерності висококваліфікованих спортсменів [1]. Однак, якщо у видах спорту з циклічною структурою рухів різні аспекти технічної підготовки атлетів вирішуються вже порівняно давно, то у видах спорту зі складно-координаційної структурою рухових дій таких робіт все ще недостатньо.

Незважаючи на високі вимоги до технічної майстерності в сучасній греко-римській боротьбі, існують проблеми з об'єктивною оцінкою рівня технічної підготовленості спортсменів, відсутністю моделей оптимальної техніки та нестачею інструментів для моделювання навчального процесу. Це стимулює пошук нових підходів до підвищення технічної підготовки [2]. Високий рівень конкуренції в сучасній греко-римській боротьбі вимагає від спортсменів широкого арсеналу технічних дій, як атакуючих, так і оборонних [3].
Результати дослідження. Даний період складався з двох тижнів підготовки, побудованих на основі тижневих мікроциклів. Кожен тренувальний день складався з ранкової зарядки (60 хвилин) і вечірнього тренування (120 хвилин).

Контрольна група борців тренувалася за загальноприйнятою методикою. У цій групі в тренувальному процесі дотримувалися комплексної методики розвитку спеціальних фізичних якостей, на відміну від експериментальної групи, в якій на тренуваннях переважав диференційований підхід у спортивній підготовці з використанням моделі техніко-тактичної майстерності і комплексу вправ для підвищення спеціальної працездатності.

B експериментальній гpyпі тpeнувальний пpoцec був скopeгований і oптимізований згідно з розробленою моделлю техніко-тактичної підготовки: пo-пepше, з урахуванням основних прийомів бopців, пo-друге, нa ocнoві дифepeнційовaнoгo підxoду до вибopy засобів і мeтoдів тexнікo-тaктичної і фізичної підгoтoвки бopців.

Порівнюючи динаміку показників техніко-тактичної підготовленості борців експериментальної та контрольної груп після проведення дослідження, можна зробити висновок про значну ефективність запропонованого методу тренувань. Учасники експериментальної групи продемонстрували позитивні зміни за всіма досліджуваними показниками, що свідчить про їх всебічний розвиток. На відміну від них, у контрольній групі спостерігалося погіршення таких важливих показників як ефективність захисту в стійці і в партері, а також результативність у партері. Ці результати підтверджують гіпотезу про те, що запропонований метод тренувань сприяє більш ефективному розвитку техніко-тактичних навичок борців. На думку автора, позитивні зміни в результатах експериментальної групи зумовлені більш ефективним використанням технічних прийомів, які вони опанували під час експерименту.

Необхідно зазначити, що в результаті педагогічного експерименту спортсмени експериментальної групи ефективніше вміють підготувати зручні ситуації для проведення атакуючих прийомів у схватці, свідомо керують своїми рухами. 
Проведення тестування спеціальної працездатності кваліфікованих борців контрольної та експериментальної груп показало, що експериментальний розподіл навантаження, який полягає в поєднанні педагогічної та фізіологічної спрямованості в одному тренувальному дні і мікроциклі в цілому, дозволяє вийти на вищий рівень підготовленості. 
Це наочно продемонстрували і результати контрольного тестування за сумарними даними 3-х серій кидків через спину по 15 разів через одну хвилину відпочинку між серіями. Результати тестування свідчать про те, що динаміка результатів даного тесту в контрольній групі має тенденцію до покращення в кінці експерименту, а у спортсменів експериментальної групи результати покращилися на 3,5 секунди.

Висновки. 
Визначено, що борці після змін у правилах стали проводити складніші і результативніші технічні дії в стійці: кидки прогином і кидки підворіть. Ці прийоми призвели до того, що стало більше достроково виграних боїв: до змін у правилах це були 3 схватки (9% від усіх), після змін у правилах – 15 схваток (відповідно 36%).

Також виявлено, що до змін у правилах борці-переможці проводили більше технічних дій у партері – 43 прийоми (57%), ніж у стійці – 33 прийоми (43%). А після змін у правилах борці стали проводити більше технічних дій у стійці – 48 прийомів (54%), ніж у партері – 41 прийом (46%). 
Аналіз технічного арсеналу сучасної змагальної діяльності висококваліфікованих борців дозволив виділити 10 основних технічних дій, які використовуються найбільш часто: це перевороти накатом – 67 разів (32,5%), кидки заднім поясом – 28 разів (13,6%), перевороти і кидки зворотнім поясом – 2 рази (1%), контрприйоми в партері – 6 разів (2,9%), переклади в партер – 20 разів (9,7%), кидки прогином – 11 разів (5,3%), кидки підворіть – 19 разів (9,3%), звалювання і збивання – 18 разів (8,7%), виштовхування за килим – 28 разів (13,6%), контрприйоми у стійці – 7 разів (3,4%).

Порівняльний аналіз результатів підготовки після педагогічного експерименту показав, що розроблені ударні і підвідні мікроцикли на основі поєднання різноспрямованих тренувань, як в одному тренувальному дні, так і в цілому в мікроциклах, а також активне використання різних техніко-тактичних завдань дозволили спортсменам вийти на високий рівень можливостей організму.
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