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Актуальність розгляду проблеми щодо формування професійної  компетентності майбутнього спеціаліста (фізичного терапевта, реабілітолога, ерготерапевта) полягає в тому, що майже половини студентів України мають порушення здоров’я на різних рівнях. Навчання студентів нерідко супроводжується  стресовими  ситуаціями, що вимагають мобілізації всіх сил, при цьому різко зростають як психологічне навантаження, так і вимоги фізіологічної стабільності організму людини. Умови навчання викликають значні зміни фізичної активності загалом, при цьому слід зазначити збільшення періодів гіподинамії,  заохочується популярний західний стиль харчування (одноманітність їжі, насиченої цукром та тваринними жирами, газовані напої тощо) – все це сприяє надлишковій вазі та ожирінню, зменшує бажання вчитись, відвідувати заняття, оводівати професійними знаннями [1, 2, 3]. 

Посилення рухової активності у зміцненні та збереженні здоров’я слід розглядати як прагнення особистості до гармонійного розвитку, підвищення енергетичного потенціалу людини. Ефективність формування здорового способу життя вимагає активної позиції щодо зміцнення і збереження власного здоров’я: зміна життєвих навичок. керування емоціями, вирішення конфліктів, формування уявлень про здоров’я  як цінність, відповідальність за своє здоров’я,- у подальшому сформовані навики стануть складовою професійної компетенції   [4, 5].
Мета дослідження. Обгрунтувати модель формування здорового способу життя студентської молоді, що страждає від ожиріння. Завдання: виявити найбільш вразливі компоненти порушень способу життя сучасного студента; розробити комплекс заходів корекції способу життя студентів з ожирінням.

Під наглядом находились 27 студенток гуманітарних та технічних  факультетів, що мали надлишкову вагу та ожиріння 1 ступеня. При проведенні попереднього опитування  всі студентки підтвердили, що в поза навчальний період фізична активність (виконання фізичних вправ в різні періоди дня, пробіжки, ходьба  6-8 км щодня, роботи в саду та на городі тощо) відсутня, харчування небалансоване та нерегулярне. Початкові ознаки «нездоров’я»  були підтверджені при підрахунку індексів, проведенні тестових завдань на витривалість, силу, міцність тощо, виконанні проб з навантаженням, супроводжувались задишкою, головними болями, головокружінням, посиленим потінням, 
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дискоординацією рухів. Супутні психоемоційні порушення  полягали в нестабільності настрою, роздратованості, булімії, порушенні сну, зниженні навчальної та побутової  працездатності.
Із студентками були проведені заняття по формування знань, умінь та навичок: 1) корекція способу життя (режиму навчання та відпочинку; нормалізація харчування); 2)  використання оздоровчої фізичної культури:  можливості використанням конкретних засобів фізичної культури та спорту в умовах навчального закладу; деталізоване оволодіння прийомами фізичної культури (складання комплексів ранкової гімнастики, фізкультурних пауз, фізкультурних хвилинок, фізкультурних мікропауз) з обов’язковою умовою самоаналізу щодо динаміки  показників стану свого здоров’я (фізичного, психічного); при одержанні позитивних результатів - подальше удосконалення навичок, вмінь, звичок, з урахуванням майбутньої виробничої діяльності. В основі - включення фізкультурно-спортивних заходів у свій особистий режим дня, тижня, місяця, семестру, навчальний рік. 
Використовувалися  різновиди ходьби, виконання в русі поворотів і нахилів тулуба; пружні присідання у положенні випаду зі зміною ніг стрибками; глибокі присідання з наступними стрибками тощо. Виконання вправ на розслаблення і дихання.  Поступово використовувались комплекси із руховим навантаженням (зростанням складності та інтенсивності навантаження)
Студенткам було запропоновано у комплексі посилення фізичної активності використання рухливих, спортивних ігор та ритмічної гімнастики (з елементами спортивного танцю, які виконуються під спеціально підібрану ритмічну музику). Ігри урізноманітнюють заняття, підвищують інтерес до нього, сприяють розвитку таких фізичних якостей, як сила, витривалість, спритність, гнучкість, швидкісна реакція, викликають позитивні емоції, знижують нервово-емоційне навчальне напруження.
Таким чином, проведені дослідження підтвердили значення фізичної активності у покращенні стану здоровя студенток, що мають ожиріння, шляхом різнобічного самовдосконалення, набуттям навичок професійної компетенції в галузі ерготерапії. Проведені дослідження є частиною комплексної програми, мають бути продовжені та поглиблені.
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