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Анотація: Метою роботи є характеристика управлінських інновацій в індустрії гостинності.  Новизна дослідження полягає у вивченні впливу цифрових технологій, екотрендів та персоналізації на конкурентоспроможність підприємств індустрії гостинності України. Питання впровадження управлінських інновацій в індустрії гостинності є нагальним для дослідження, зокрема для нашої держави, туристична галузь якої наразі потерпає особливо великих збитків та руйнацій.

Практична значущість результатів дослідження полягає у можливості впровадження управлінських інновацій в індустрії гостинності для підтримання високого рівня конкурентоспроможності, а також у проведенні подальших наукових досліджень інновацій в туристичній галузі України, зокрема в сфері віртуального туризму, діджиталізації та смарт-спеціалізації. 
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УПРАВЛІНСЬКІ ІННОВАЦІЇ ТА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ 

В ІНДУСТРІЇ ГОСТИННОСТІ УКРАЇНИ
Питання управлінських інновацій та конкурентоспроможності індустрії гостинності були висвітлені в працях таких науковців, як: С. Білоус, С. Безручко, О. Борисова, Б. Пшеничний, О.  Біленчук, Л.  Волянська-Савчук, М. Мацишина, О.  Гугул, А.  Гуменюк, Н. Дехтяр, С.  Дичковський,   Д. Липовий, М. Новікова, Ю. Миронов, М. Паньків, М. Грабар, О. Лесько та ін. Індустрія гостинності України була досліджена вітчизняними науковцями, зокрема В. Антоненко, І. Григорчак, В. Хуткий, М. Мальська, О. Бордун, А. Парфіненко, В. Сідоров, О.  Любіцева, Г. Уварова, Л. Мелько, М. Гамкало, який, на жаль, загинув у 2022 році в час російсько-української війни та багато інших.
Теоретико-методологічною основою аналізу впровадження управлінських інновацій в індустрії гостинності є низка загальних та спеціальних наукових методів дослідження, зокрема: системний, порівняльний, статистичний, аналіз та синтез, структурно-функціональний, метод аналогії, індукції та дедукції, метод спостереження. 

Насамперед варто зазначити, що на сучасному етапі проблематика управлінських інновацій є особливо важливою у сфері публічного управління для впливу на будь-яку суспільну життєдіяльність, де управлінські інновації є вимогою часу. Інновації – це засіб для покращення індустрії гостинності, а відтак збільшення кількості туристів та прибутків до державного бюджету. 
На нашу думку, управління загалом є однією з найвизначальніших складових для організації та існування будь-якого процесу чи явища. Саме від управління залежить весь так званий «рух розвитку», тому управлінські інновації безпосередньо визначатимуть сучасне та майбутнє становище конкретної галузі, де вони будуть застосовані.
На сучасному етапі цивілізаційного розвитку потреба в постійних удосконаленнях та інноваціях є не тільки способом розвитку, а також умовою «виживання» різних економічних систем. Таким чином, упровадження будь-якої інновації має на меті покращення результатів діяльності підприємства загалом. Ми виокремлюємо три найголовніші види управлінських інновацій в індустрії гостинності, зокрема:  1) інновації в управлінні персоналом; 2) інформаційно-технологічні інновації, які сприяють ефективності антикризового управління; 3) організаційні інновації управління в індустрії HoReCa (hotel, restaurant, cafе). Кожна управлінська інновація характеризується економічним ефектом (підвищення рівня продуктивності та якості праці) та техніко-економічним ефектом (за рахунок зниження рівня трудомісткості виконання процедур). Якщо коротко охарактеризувати інновації в управлінні персоналом, то, управління персоналом є багатостороннім, особливо складним та специфічним процесом. Найголовнішим елементом усієї системи управління є кадри, що одночасно можуть виступати як об’єктом, так і суб’єктом управління. Спроможність кадрів одночасно виступати в якості об’єкта і суб’єкта управління являє собою основну специфіку управління персоналом.
На  даному етапі дослідження найважливішими управлінськими інноваціями розвитку персоналом є наступні (табл. 1.1):

Таблиця 1.1.

Сучасні управлінські інновації розвитку персоналу

[складено авторкою на основі [2, с. 36]
	Метод
	Можливість використання (опис)

	Тренінг
	Мінімум інформації і максимум вправ на відпрацювання навиків. Застосовується для розвитку навиків груп осіб.

	Кейс Стаді
	Інтерактивна технологія для короткострокового навчання менеджерів на основі бізнес-ситуацій. Мета – навчити аналізувати інформацію, сортувати її для вирішення поставлених завдань, виявляти ключові проблеми, вибирати оптимальні рішення.

	Коучинг
	Нова форма консультаційної підтримки, засіб сприяння, допомоги в пошуку вирішень або подолання будь-яких складних ситуацій. Завдання коуча не дати знання або навички, а допомогти людині самостійно знайти їх і закріпити на практиці.

	E-learning
	Масовий метод дистанційного навчання у вигляді електронних книг, відеоуроків, комп’ютерних вправ. Ефективність виявляється в переданні знань великій кількості людей.


	Самонавчання
	Проходить в індивідуальному порядку за умови стимулювання навчання з використанням різноманітних матеріалів: книг, документації, аудіо-, відео- і мультимедійних програм.


З нашої точки зору, також особливо важливими є інформаційно-технологічні інновації. Як вважає О. Борисова, Б. Пшеничний та В. Алєксєєнко, «цифровізація здійснила справжню революцію в секторі HoReCa. Онлайн-бронювання, мобільні програми для замовлення й оплати стали невід’ємною частиною галузі, підвищуючи зручність для клієнтів і оптимізуючи операції для компаній» [3]. Окрім того, сюди належать системи управління ресурсами підприємства. Високошвидкісні інформаційно-технологічні інновації дають можливості спрощення спілкування між туристами та персоналом в індустрії гостинності (вибір закладів розміщення та харчування, бронювання, оплату тощо).
Третім важливим видом управлінських інновацій в індустрії гостинності є організаційні інновації управління в індустрії HoReCa, тобто це може бути використання таких управлінських інструментів, як маркетингові стратегії, а також «створення нових структур управління готелями і застосування нових методів управління» [2, с. 186] та цінностей, які пов’язані з інноватикою.

Впровадження інновацій є результатом саме високої конкуренції на ринку індустрії гостинності, адже шляхом введення будь-яких інновацій суб’єкти індустрії туризму намагаються покращити якість та швидкість обслуговування туристів. На сучасному етапі конкуренція в індустрії гостинності відрізняється особливо високим рівнем, оскільки сучасні туристи стали ще більш вибагливими і тепер їхній відпочинок залежить не тільки від наявності фінансових ресурсів, а й від тривалості їхнього вільного часу, що значно зазнав скорочень із-за різноманітних онлайн-робіт, більшою зайнятістю населення світу в глобалізованому інформаційному суспільстві. Підтвердженням цієї тези є нова тенденція в готельному бізнесі щодо розміщення на своїх сайтах віртуальних турів по всіх готельних номерах та території готелів [4], щоб туристи могли одразу побачити та забронювати номер, який сподобається. Окрім того, для підтримання належного рівня конкурентоздатності в індустрії гостинності важливо відмітити тенденцію поширення Інтернет-торгівлі та онлайн-маркетингу, зокрема, просування послуг або бренду шляхом створення сайтів-візитівок чи сторінок у соціальних мережах. 
Варто зазначити, що «туристичний бренд території є надважливою складовою конкурентоспроможності на ринку туристичних послуг, адже існування певного позитивного уявлення, знання цікавих фактів про дестинацію для багатьох є першопричиною здійснення подорож» [1, с. 165]. Потенційні конкуренти в індустрії гостинності, у першу чергу, боряться за інформаційний простір. Звідси випливає, що для покращення власного рівня конкурентоспроможності cуб’єктам індустрії гостинності першочергово потрібно, крім забезпечення високої якості відпочинку та надання послуг з розміщення та харчування туристів, оптимально проводити широкомасштабну рекламну діяльність на всіх можливих інформаційних ресурсах у мережі Інтернет.
Впровадження інформаційно-технологічних інновацій щодо проведення віртуальних екскурсій та створення аудіогідів допомагає віртуально подорожувати територією України всім бажаючим. На нашу думку, з початком введення воєнного стану все, що пов’язане з цим напрямком інновацій отримало поштовх для подальшого розвитку, оскільки: 1) українці хотіли зберегти історичну пам’ять про ті чи інші історико-культурні та природні туристичні ресурси, які були пошкоджені або були під ризиком пошкодження; 2) показати всьому людству туристичний потенціал України та його незаконне, антилюдське пошкодження чи загрозу пошкодження; 3) виходячи з тези, що туризм – це свого роду терапія, багато українців захотіло віртуально відвідати ті населені пункти і туристичні пам’ятки, про які вони вперше почули з новин; 4) найважливішим фактором високого розвитку інновацій у віртуальному туризмі України можемо назвати мужність нашого народу, який не дивлячись ні на що, продовжує підтримувати та розвивати туризм та індустрію гостинності в Україні за допомогою віртуального туризму, очікуючи настання миру та в перспективі – значної кількості іноземних туристів, які, за прогнозами туристичних агентств України хочуть приїхати до нашої Батьківщини у мирний час, маючи можливість побачити сучасні віртуальні екскурсії не тільки унікальними туристичними об’єктами України, а й віртуальні екскурсії в готелях нашої держави [3] тощо. 

Що стосується інновацій управління персоналом, то в Україні з поширенням пандемії цей напрям отримав розвиток, адже проводилось багато навчань для персоналу в дистанційній формі, а саме різних вебінарів, майстер-класів, тренінгів, зокрема центральний орган виконавчої влади в туризмі України – Державне агентство розвитку туризму (ДАРТ) [5] проводило навчальний курс на тему «Google для туризму: розвиток бізнесу онлайн», що складався зі 7  онлайн-тренінгів, кожен з яких включав теоретичну та практичну частини. Зокрема одним з найзатребуваніших тренінгів був тренінг на тему «Екскурсії та сучасність. Цифрові технології у роботі гіда». 

Наша держава має перспективи впровадження управлінських інновацій, зокрема інформаційно-технологічних інновацій в сфері управління індустрією гостинності.  До проблем впровадження управлінських інновацій в індустрії гостинності, крім воєнного стану і всіх воєнних дій на нашій території, належить недостатня прозорість управління та велика кількість бюрократичних перешкод, які ускладнюють бізнес-процеси та знижують привабливість України для інвесторів. Пошкоджена та застаріла інфраструктура у різних галузях, включаючи транспорт, логістику та енергетику, ускладнює розвиток індустрії гостинності та знижує її конкурентоспроможність. 
Для нашої держави особливо важливими є інвестиції в покращення інфраструктури, включаючи дороги, аеропорти, мости, заклади розміщення та заклади харчування, музеї та інші об’єкти, можуть покращити якість обслуговування та зробити Україну знову привабливою для туристів у мирний час. Необхідно покращити якість освіти та навчання, щоб забезпечити потреби ринку праці та підвищити продуктивність праці. Перспективними є проведення системних реформ, спрямованих на покращення прозорості та ефективності управління в індустрії гостинності, що сприятиме відновленню індустрії гостинності. На нашу думку, у цьому напрямі могли б допомогти також податкові пільги для суб’єктів індустрії гостинності в Україні, які перебувають у досить скрутному становищі. У мирний час можна стимулювати культурний обмін з іншими країнами, організовуючи культурні заходи та виставки, що дозволить привернути увагу до української історико-культурної спадщини та традицій. 
Отже, визначено, що впровадження управлінських інновацій, зокрема, цифрових рішень та нових бізнес-моделей дозволяє готелям, ресторанам та туристичним компаніям адаптуватися до швидких змін ринку та підвищувати якість послуг. Досліджено, що конкурентоспроможність – це одна з головних складових успіху; здатність створювати, виробляти і продавати товари та послуги, цінові й нецінові якості яких привабливіші, ніж в аналогічної продукції конкурентів. Встановлено, що впровадження інновацій є результатом високої конкуренції на ринку індустрії гостинності, адже шляхом введення будь-яких інновацій суб’єкти індустрії туризму намагаються покращити якість та швидкість обслуговування туристів. Таким чином, управлінські інновації сприяють не лише підвищенню ефективності бізнесу, а й покращенню іміджу української індустрії гостинності на міжнародному рівні, що в умовах глобальної конкуренції є надзвичайно важливим.
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