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Анотація: Метою цього дослідження є комплексна оцінка туристичного потенціалу агломерації Триміста. Основними результатами є виявлення переваги агломераційної моделі розвитку туризму, зокрема ефект синергії між містами Ґданськ, Сопот і Ґдиня, що посилює загальну туристичну привабливість регіону.  Визначення основних викликів для розвитку туризму в Тримісті, зокрема сезонність туристичних потоків, перевантаження туристичної інфраструктури та соціальні наслідки масового туризму. 

Науковою новизною даної роботи є системний аналіз Триміста як єдиної туристичної одиниці, що поєднує міста з різними функціональними ролями у межах агломерації та створення інтегрованого підхіду до оцінки туристичного потенціалу міських агломерацій з урахуванням функціонально-ієрархічної моделі розвитку міст. 
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Агломерація — багатокомпонентна динамічна система міських поселень, взаємопов’язаних економічними, трудовими, соціальними, культурно-побутовими, рекреаційними та іншими зв’язками, об’єднана навколо великого міста, яке швидко зростає.[1] Одним із яскравих прикладів такої агломерації є Тримісто (пол. Trójmiasto) у Польщі, що об'єднує міста Ґданськ, Сопот і Гдиню. Кожне з цих міст має власну унікальну історію, культуру та економічний профіль, але разом вони створюють синергію, яка підсилює їхній спільний туристичний потенціал.

        Міські агломерації в Польщі виникли внаслідок історичного розвитку міст та процесів урбанізації, що тривали століттями. Вони формувалися під впливом економічних, соціальних та політичних чинників, які сприяли концентрації населення й економічної активності в певних регіонах країни. Основними передумовами виникнення міських агломерацій у Польщі можна назвати:

· історичний розвиток міст;

· промислова революція;

· міграція населення;

· адміністративні реформи.

Ієрархія міських агломерацій - важливий інструмент просторового аналізу, що дає змогу визначити рівень впливу окремих міст на економічне, соціальне та культурне життя держави. У Польщі ця система формується функціонального потенціалу, масштабів урбанізованої території та значення міст у регіональному й загальнодержавному розвитку. Дослідження ієрархії дозволяє глибше зрозуміти структуру міського простору, а також процеси метрополізації, які активно відбуваються у сучасному урбанізованому середовищі. На основі теорії центральних місць В. Кристаллера у Польщі виділяють 7 рангів функціональної ієрархії міст які визначають значення та зону впливу:

· загальнонаціональна метрополія — I ранг, 

· надрегіональні метрополії — II ранг, 

· регіональні центри — III ранг, 

· субрегіональні центри — IV ранг, 

· сильні на локальному рівні центри — V ранг, 

· центри на локальному рівні — VI ранг,

· локальні центри — VII ранг. [2]
        На самому верху ієрархії, що враховує функціональні зони міст, розташована Варшава — осередок І порядку, що становить єдину загальнодержавну метрополію. Незважаючи на значний відрив у рівні розвитку між столицею та містами другого порядку, останні заслуговують на звання надрегіональних метрополій. У Польщі їх аж сім: Катовіце разом з усією метрополійною областю (GZM+), Краків (OM), Тримісто (OM), Вроцлав (OM), Познань (OM) та метрополійні області Лодзі та Щецина. Регіональні центри зазвичай є адміністративними центрами для свого регіону. Вони також обладнані центральними послугами високого рівня, як і надрегіональні, хоча їх пропозиція може бути трохи вужчою та менш різноманітною. Вони виконують роль найважливіших економічних, наукових, торговельних, освітніх та культурних центрів у регіоні. Вони також функціонують як транспортний вузол для всього регіону, часто мають аеропорт або легкий до нього доступ. До них можна віднести Білосток та Люблін. Субрегіональний центр – це сильний економічний центр, важливий для розвитку свого підрегіону, який забезпечує сусідні повіти та ґміни повним спектром послуг середнього рівня, таких як освіта, охорона здоров'я, культурні заклади, спортивна інфраструктура та торгові центри. До них можна віднести такі міста як: Валбжих, Влоцлавек, Тарнув, Плоцьк, Закопане (відносно високий показник рангу пов'язаний з існуванням у цьому місті стабільного туризму) та Освенцим.
        Сильні локальні центри виконують центральну функцію для території, більшої за повіт. Воно має подібні до субрегіонального центру послуги середнього рівня, хоча його пропозиція може бути вужчою та не такою різноманітною. Це найчастіше економічний центр з локальним ринком праці. Такі центри виконують адміністративну, сервісну, освітню, торговельну та культурну роль.  Центри на локальному рівні – це зазвичай менше місто, яке виконує роль районного або муніципального центру. Він пропонує основні послуги, включаючи середні та початкові школи, магазини, базову медичну допомогу та місцеві культурні установи. Локальний (місцевий) центр – це населений пункт, який відіграє основну роль для населення. Обладнання таких центрів має на меті задовольнити основні, повсякденні потреби мешканців та забезпечити мінімальну публічну та приватну інфраструктуру, таку як початкова школа, продуктовий магазин, пошта, аптека або перукарня. [2]
        Міські агломерації виконують різноманітні функції, що визначають їхнє стратегічне значення для розвитку країни. Будучи осередками економічної діяльності, транспорту, освіти, науки та культури, вони не тільки зосереджують ресурси та населення, а й відіграють важливу роль у формуванні загальнонаціонального ринку праці та інфраструктурної мережі. Розуміння функціонального призначення агломерацій дозволяє оцінити їхній внесок у регіональний розвиток, добробут населення та інтеграцію з глобальними урбаністичними трендами. Взагалом можемо виділити такі основні види функцій як:

· економічна функція,
· транспортна функція,

· культурна та освітня функції,

· адміністративна функція.
        Ідентифікація виду та кількості центральних функцій у містах дозволяє визначити сферу впливу окремих центрів (так звана зона обслуговування або тилова частина міста), і на цій основі також віднести міста до семи ієрархічних рядів — починаючи від центрів, які мають центральні функції національного та міжрегіонального масштабу, через регіональні, субрегіональні центри, міста надлокального значення та місцеві центри. [3]

   Тримісто знаходиться на півночі Польщі вздовж узбережжя Балтійського моря і займає площу приблизно 414,38 км². Загальна кількість населення агломерації складає від 993 тисяч до 1,5 мільйона осіб, у залежності від методу підрахунку. Агломерація є унікальним прикладом інтеграції великих міських центрів із багатим історичним спадком, сучасною інфраструктурою та потужним економічним і туристичним потенціалом. Труймісто постало не як адміністративна одиниця, а як наслідок поступового злиття в єдине ціле трьох міст у плані урбаністики, транспорту й економіки. Термін «Trójmiasto» офіційно закріпився після Другої світової війни, але взаємодія між містами почалася раніше, зокрема після того, як Польща здобула незалежність у 1918 році. Ґданськ — найдавніше місто агломерації, його історія сягає понад тисячу років. Засноване ще в X столітті, місто тривалий час було у складі Ганзи, потім контролювалося Пруссією, а в міжвоєнний період мало статус Вільного міста (Freie Stadt Danzig). Після Другої світової війни увійшло до складу Польщі. Сопот — курортне місто з добре розвиненою інфраструктурою для відпочинку. Його розвиток прискорився в XIX столітті, коли сюди почали приїздити туристи з Німеччини, а згодом — з усієї Європи. Місто відоме найдовшим дерев'яним пірсом у Європі. Ґдиня — наймолодше з трьох міст, яке стрімко розвинулося після 1920-х років. Польща, втративши доступ до Ґданська як Вільного міста, потребувала власного морського порту, тож Ґдиня стала ключовим морським торговельним центром Другої Речі Посполитої. Відтоді Ґдиня й далі відіграє важливу роль як портове та логістичне місто.

        Сьогодні Тримісто є одним із найважливіших урбанізованих регіонів Польщі. Міста тісно пов’язані між собою системою транспорту — міською залізницею SKM (Szybka Kolej Miejska), автострадами, трамвайними та автобусними маршрутами. Кожне з міст Тримістя може похвалитися надбаннями культури, зокрема театрами, музеями та історичними місцями, що робить агломерацію цікавою для подорожуючих. Їх об’єднує не тільки спільна інфраструктура, а й культурна та економічна синергія. Ґданськ виступає як адміністративний центр і культурне серце всього регіону, окрім цього місто є потужним науковим та освітнім центром, особливо можна виділити Ґданський університет та Ґданську політехніку, а також центром історичної спадщини та музейної справи. Сопот відомий як елітний курорт з розвиненою готельною інфраструктурою, щороку тут проходить Міжнародний фестиваль пісні, численні виставки, конференції, фестивалі мистецтв. Ґдиня – один з найбільших морських портів у Балтійському регіоні, центр морського бізнесу,суднобудування та логістики в якому активно розвивається IT-сектор.[4]
        Попри значний туристичний потенціал Тримістя, регіон зустрічається з низкою труднощів, які можуть негативно вплинути на майбутній розвиток туризму та економічний стан в цілому. Одним з найважливіших викликів для агломерації є сезонність туристичних потоків. Найбільше туристів прибуває влітку, а взимку та міжсезоння кількість відвідувачів зменшується. Це спричиняє нестійкість для малого бізнесу та готельного сектору, адже підприємства залежать від туристів, що обмежує можливості для стабільного прибутку протягом року. Задля уникнення коливань між сезонами варто розвивати сектор зимового туризму, створювати спеціальні програми лояльності для гостей, розвивати мережу баз зимових видів спорту. Також варто звернути увагу на проведення фестивалів і культурних подій в міжсезоння, активне влаштування культурних заходів, ярмарків, гастрономічних фестивалів, що дасть змогу розширити туристичний сезон та забезпечити постійний потік відвідувачів.

Ґданськ, як основна частина Триміста, стикається з переповненням туристами в популярних місцях, таких як старе місто та портова зона. Це може призвести до перенавантаження інфраструктури, зниження якості обслуговування, а також до зростання витрат на утримання інфраструктури. Створення нових туристичних центрів у віддалених районах Триміста, таких як Тухольські ліси та Кашубські озера, може знизити перенасичення основних туристичних точок, а також популяризуватися серед спільноти еко-туристів. 

Інтенсивний розвиток туризму може призвести до соціальних і культурних змін у місцевих громадах, що може бути серйозною загрозою. Тримісто, зокрема Ґданськ, стикається з проблемами, пов'язаними з підвищенням вартості житла, витісненням місцевих мешканців з центрів міст і зниженням доступності комунальних послуг. Аби покращити ситуацію варто впроваджувати міжнародні принципи сталого туризму, заохочувати місцевих жителів до участі в туристичних ініціативах через програми, що підтримують їхній бізнес, надають гранти на розвиток місцевих підприємств. Виклики для Триміста, як агломерації з потужним туристичним потенціалом, є значущими, але їх можна подолати через інноваційні підходи та розумне управління. Завдяки ефективній взаємодії між містами, адаптації інфраструктури й активному залученню місцевих мешканців, Тримісто має великі шанси стати прикладом успішного сталого туризму в Європі.

        Польща увійшла до Європейського Союзу у 2004 році, і цей крок значно вплинув на її економіку, інфраструктуру та соціальну сферу. Для Триміста, важливого економічного і туристичного центру країни, інтеграція в ЄС спричинила чималі зміни у різних аспектах. Зокрема, це вплинуло на розбудову інфраструктури, посилення транскордонної співпраці, покращення доступу до європейських інвестицій та розвиток туризму. Також польський досвід адаптації до європейських стандартів став важливим елементом, який забезпечив сталий розвиток регіону. Після вступу Польщі в ЄС Тримісто суттєво посилило свої зв'язки з іншими європейськими країнами, зокрема з Німеччиною та скандинавськими країнами, через розвиток інфраструктури та міжнародне співробітництво. Оскільки регіон має стратегічне розташування на Балтійському узбережжі, він став важливим логістичним вузлом для перевезень товарів між Європою та Скандинавським півостровом. Інтеграція Польщі в ЄС надала доступ до європейських фінансових структур, таких як Європейський фонд регіонального розвитку (ERDF), що посприяло поліпшенню інфраструктури Триміста. Це дало змогу вдосконалити транспортну мережу (автошляхи, залізниці, морський порт), що, у свою чергу, полегшило взаємодію з іншими європейськими містами та збільшило привабливість агломерації для іноземних інвесторів і туристів. 

        В останні десятиліття ЄС активно сприяє розвитку туризму, зокрема через спільні ініціативи для регіонів, які є частиною прикордонних зон. Тримісто активно співпрацює з іншими європейськими містами та регіонами в рамках програм культурного обміну, таких як INTERREG. Це дозволяє організовувати культурні заходи, фестивалі та виставки, які приваблюють туристів та сприяють популяризації польської культури за кордоном. Спільні проєкти в межах транскордонної співпраці з країнами ЄС відкрили можливість розвитку культурної інфраструктури Триміста, такої як музеї, театри, галереї, що сприяє культурному обміну та залученню туристів. 
        Польща, вступивши до ЄС, отримала доступ до значних фінансових ресурсів, що дало змогу модернізувати інфраструктуру, зокрема транспортну, та здійснити важливі реформи в управлінні транспортними системами. В рамках підтримки розвитку транскордонної інфраструктури, Тримісто, зокрема, стало вигідним для розвитку морських, залізничних та автомобільних шляхів, що з'єднують польські міста з Європою. Європейські фонди сприяли модернізації порту Ґданська, створенню нових морських ліній та інтеграції з іншими транспортними системами ЄС. Це стало важливим кроком до інтеграції Триміста у європейську транспортну мережу, що полегшило вантажні та пасажирські перевезення. [5] Членство Польщі в ЄС зобов'язало країну дотримуватися європейських стандартів у багатьох сферах, зокрема у сфері екології, охорони довкілля та управління містами. Тримісто, як частина цієї системи, адаптувало європейські норми, що допомогло зберегти екологічний баланс та підвищити якість життя мешканців.

        Агломерації, як спосіб просторового впорядкування міст, дедалі більше стають визначальними центрами поступу сучасної Європи. Їхній потенціал міститься не тільки у скоординованому економічному зростанні, а й у створенні приязного середовища для туризму, культури, мобільності та креативних індустрій. Приклад польського Триміста — об'єднання Ґданська, Ґдині та Сопота — наочно показує, як ефективна співпраця міст у межах однієї агломерації здатна забезпечити синергію в туристичному поступі. Своєрідність Триміста криється в гармонійному поєднанні історичної спадщини, балтійської природи, сучасної інфраструктури та активного культурного життя. Туристичний магнетизм регіону посилюється завдяки зручному транспортному сполученню (зокрема з міжнародним аеропортом, мережею швидкісних доріг, морськими портами), наявності численних готелів, культурних подій, фестивалів і заходів, які тривають увесь рік.

Не менш важливо, що завдяки вступу Польщі до Європейського Союзу Тримісто отримало значний імпульс для модернізації. Європейські фонди надали змогу реалізувати численні  проєкти, зокрема у транспорті, охороні довкілля, туризмі, ІТ та освіті. Інтеграція в європейський простір також стимулювала налагодження міжнародного партнерства, збільшення інвестиційної привабливості та іміджу регіону як відкритого, сучасного та безпечного для подорожей. Водночас, агломерації стикаються з певними викликами: нерівномірний розвиток між центром та передмістями, зростаюче навантаження на інфраструктуру, сезонність туристичних потоків, а також виклики, пов’язані з кліматичними змінами. Для їх подолання Тримісто активно впроваджує підходи сталої урбаністики, зеленого туризму, цифровізації управління, а також підтримує діалог з мешканцями та бізнесом.

У підсумку, досвід Триміста може служити цінним прикладом для інших європейських агломерацій, які прагнуть посилити свій туристичний потенціал не лише через власні ресурси, а й через співпрацю, стратегічне планування та ефективне використання можливостей, що відкриваються в умовах євроінтеграції.
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