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У статті проаналізовано та виділено особливості діяльності науково-педагогічного складу в контексті фізичної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників.
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В статье проанализированы и выделены особенности деятельности научно-педагогического состава в контексте физической подготовки будущих офицеров-пограничников.
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Marionda Ivan, Syvohop Eduard. SCIENTIFIC AND TEACHING STAFF IN THE CONTEXT OF PHYSICAL TRAINING FUTURE OFFICERS AND BORDER GUARDS.
The article analyzes the factors that influenced the formation of future officers and border guards to self-knowledge in the physical training and its features.
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Діяльність науково-педагогічного складу ВВНЗ підпорядкована освітнім технологіям, які знайшли використання у навчальному процесі. Останніми десятиліттями у вітчизняній педагогіці розвивається така система, як модульне навчання [2]. Модульне навчання характеризується:

випереджальним вивченням матеріалу збільшеними блоками-модулями;

алгоритмізацією навчальної діяльності;

завершеністю й узгодженістю циклів пізнання й інших циклів діяльності.

В основах цієї системи навчання інтегруються накопичені в теорії й практиці ідеї і способи диференціації, оптимізації навчання й проблемності. Залежно від цілей модульного навчання, воно може бути реалізоване за допомогою традиційного або розвивального навчання. Очевидними є необхідність і можливість індивідуалізації навчального процесу при модульному навчанні, яке дає можливість індивідуалізувати цілі, зміст і безпосередньо процес навчання за рахунок забезпечення гнучкості в побудові змісту навчання; вибору курсантами власного шляху навчання й темпу засвоєння, змісту навчальної дисципліни.
Мета статті. Проаналізувати та виділити особливості діяльності науково-педагогічного складу в контексті фізичної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників.
Навчальну діяльність пропонується диференціювати за трьома рівнями: загальнопідготовчим, прикладним, творчим. Крім того, науковцями [1] виділено п’ять рівнів навченості й приведено методики їхнього визначення, запропоновано технологію тимчасового диференціювання для створення груп вирівнювання. Побудова модульного навчання з урахуванням рівневої і профільної диференціації значно підвищує його ефективність, створює для курсантів адаптивне до їх можливостей і здібностей освітнє середовище.

Таким чином, можна зробити висновок про те, що технологія модульного навчання дозволяє активно використовувати диференційований підхід, причому з огляду на найрізноманітніші індивідуальні особливості майбутніх офіцерів-прикордонників. Однак характер диференціації за модульного навчання змінюється залежно від того, чи служить останнє цілям традиційного або розвивального навчання. 

Оскільки ми досліджуємо професійно-особистісну фізичну підготовку курсантів, то обрали диференційований підхід до навчання. Нами враховано, що зміст й організація технологій диференційованого навчання залежить від критеріїв, покладених до їхньої основи. За характерними індивідуально-психологічними рисами особистості розрізняють диференціацію за:

віковим складом;

галуззю інтересів;

рівнем розумового розвитку;

індивідуально-психологічним типом;

рівнем здоров’я.

За масштабом здійснення диференційованого навчання можна виділити загальновузівську й внутрішньогрупову диференціацію. Одночасно загальновузівська диференціація може включати диференціацію курсантів молодших і старших курсів. Це, у свою чергу, визначає наявність різних умов його організації, різних підходів теоретичного обґрунтування. Внутрішньогрупова диференціація здійснюється викладачем у своїх групах.

Аналіз наукової літератури засвідчує наявність великої кількості  технологій диференційованого навчання. Розглянемо їх основні класифікаційні параметри за:

рівнем застосування – всі рівні;

філософською основою – пристосувальні;

основним фактором розвитку – соціогенна з можливостями біогенного характеру (усіх навчити (підготувати) до одного рівня не можливо);

орієнтацією на особистісні структури: інформаційна 1) знання, уміння, навички (ЗУН); 2) способи навчальної діяльності (СНД);

характером змісту: навчальна, технократична, загальноосвітня, дидактоцентрична з обмеженою орієнтацією на особистість;

типом управління пізнавальною діяльністю – система малих груп + «репетитор».

Створення умов оптимізації педагогічної діяльності викладача фізичної підготовки ми пов’язуємо з розробкою й реалізацією структурної моделі діяльності викладача. Принципи здійснення цієї моделі опираються на індивідуальні особливості викладачів й організаційно-педагогічні умови освітнього процесу. Іншими словами, реалізація структурної моделі діяльності викладача фізичної підготовки є основною, але не єдиною умовою оптимізації педагогічної діяльності через те, що до складу кожного компонента моделі входять власні умови оптимізації, а, крім того, до моделі входять умови й фактори реалізації діяльності, що забезпечують її максимальну оптимізацію.

Термін «модель» традиційно розуміють як схему, зображення або опис якого-небудь явища або процесу в природі й суспільстві [8]. Запропонована нами структурна модель діяльності викладача фізичної підготовки являє собою розгорнуту базову схему й деталізований опис її складових (рис. 1). Таким чином, структурна модель це впорядкована, взаємозалежна схема й опис складових системи діяльності викладача фізичної підготовки: суб’єктів діяльності, видів діяльності, технології педагогічної діяльності, умов і факторів її оптимізації.
Педагогічна сутність поняття «структурна модель діяльності викладача фізичної підготовки» виявляється через поняття «моделювання педагогічне» – одержання педагогічної моделі шляхом свідомого й цілеспрямованого спрощення природної педагогічної структури діяльності вичленовуванням досліджуваних явищ, їхнього посилення й можливо більш повного врахування [7, с. 13]. Компоненти цієї структурної моделі розглядаються в цілісній системі видів діяльності викладача фізичної підготовки, де поєднуються професійно-особистісний підхід і наукова організація педагогічної праці (рис. 1).

Рис. 1. Структурна модель діяльності науково-педагогічного складу з фізичної підготовки

Суб’єктами діяльності в рамках навчального процесу з фізичної підготовки Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького є курсанти й науково-педагогічний склад кафедри фізичної підготовки і спорту. У широкому змісті – це учасники навчально-виховного процесу, які активно реалізують ту або іншу педагогічну концепцію викладання. Суб’єкти діяльності є основною ланкою цього процесу.

Основними видами цілісної педагогічної діяльності науково-педагогічного складу є навчальна, виховна, науково-дослідна робота й робота з підвищення кваліфікації викладачів. Ці види-доданки універсальні й відносяться до всіх типів вищих навчальних закладів. Їхня універсальність поширюється на всі дисципліни, що викладаються у вищих навчальних закладах, у тому числі й на викладання фізичної підготовки.

Одночасно ми вважаємо за можливе у визначенні основних видів роботи викладача фізичної підготовки, відмовитися від терміна «робота» на користь терміну «діяльність» через значний, на наш погляд, обсяг поняття останнього: робота – це процес конкретної реалізації діяльності, а не її вид. Крім того, термін «діяльність» видається нам більш доречним з педагогічної точки зору.

Основною діяльністю викладача фізичної підготовки є навчальна діяльність, що пов’язана з характером її впливу на особистість. Закладаючи фундамент для всіх інших видів діяльності викладача, навчальна діяльність є формотворною ланкою, що забезпечує інтегративну цілісність цієї системи. Саме навчальна діяльність викладача фізичної підготовки визначає його виховну, науково-дослідну діяльність і підвищення його кваліфікації [1].

Під навчальною діяльністю викладача розуміємо сукупність дій у рамках навчальної програми й розкладу занять. Через безпосередню зорієнтованість навчальної діяльності викладача фізичної підготовки на курсантів, які включені до реалізації педагогічних концепцій і є реципієнтами знань з фізичної підготовки, ми визначили за можливе розглядати навчальну діяльність викладача фізичної підготовки поряд з навчальною діяльністю курсантів. У вузькому, точному змісті слова, поняття «навчальна діяльність» наповнюється діяльнісним змістом [9].

Навчальна діяльність може бути співвіднесена з особливим типом відносин – «відповідальним ставленням» суб’єкта навчання до предмета навчання протягом усього цього процесу. Навчання є основним видом діяльності, в якому формується людина. Стосовно умов ВВНЗ це означає, що в процесі навчальної діяльності формується майбутній фахівець.

Навчальна діяльність викладача розглядається й у зв’язку з навчальною діяльністю курсанта, тому що діяльність викладача й курсанта в навчальному процесі є природними умовами його реалізації. Крім того, навчання має три компоненти: викладання, учіння і їх зміст. Очевидно, що в названих термінах виявляється навчальна діяльність викладачів і тих, хто навчається, які пов’язані між собою матеріалом, що досліджується. Дослідники відзначають, що до складу компонентів навчання включається викладач, засоби й методи вирішення конкретних завдань засвоєння змісту, ті, хто навчається, а також загальна оснащеність навчального процесу. Відзначаючи цілісність навчальної діяльності в рамках освітнього процесу, Л.В. Волков визначає процес навчання як саморегулюючу відкриту систему, що складається із двох підсистем: діяльності педагога й діяльності учнів. Сполучною ланкою між ними є інформація [3, с. 11].

Таке розуміння діяльності викладача вказує на те, що навчальна діяльність викладача – це специфічний вид діяльності, спрямований на оволодіння суб’єктом (курсантом) узагальненими способами навчальних дій і саморозвитку в процесі вирішення навчальних завдань за допомогою зовнішнього контролю й оцінювання з боку викладача.

Будь-яка діяльність спрямована на розвиток і саморозвиток тих, хто навчається. У зв’язку з цим ми відзначаємо, що організація навчальної діяльності повинна відповідати наступним вимогам: 1) діяльність курсантів повинна носити не репродуктивний, а творчий (у всякому разі, суб’єктивно-творчий) характер; 2) навчальна діяльність не повинна орієнтуватися на вже досягнутий рівень розвитку компонентів здібностей, а має спрямовуватися на майбутній розвиток; 3) діяльність майбутніх офіцерів-прикордонників повинна визначатися глибокими позитивними мотивами.

Навчальна діяльність викладача фізичної підготовки також повинна відповідати цим вимогам через її безпосередній зв’язок з діяльністю тих, хто навчається. При цьому потрібно мати на увазі те, що різні особистісні властивості визначають різні стилі навчальної діяльності, причому курсанти з різними задатками можуть мати однаково розвинені здібності до фізичної досконалості, якщо вони використають відповідний стиль навчальної діяльності. Цим також визначаються педагогічні умови оптимізації діяльності викладача фізичної підготовки [6, с. 14].

Навчальна діяльність викладача фізичної підготовки є першим й основним видом діяльності в рамках структурної моделі. Оптимум, з педагогічної точки зору, тут у тому, що навчальна діяльність викладача має як результат вільне володіння тими, хто навчається, цінностями фізичної підготовки. Все це, однак, не виключає орієнтації на певний ідеальний образ, коли викладач розвиває максимальний інтерес у курсантів, вимагаючи глибокої усвідомленої мотивації у вивченні фізичної підготовки, що заснована не тільки на одержанні позитивної оцінки відповідно до задатків, але й на майбутніх професійних цінностях.

Наступним компонентом структури цілісної педагогічної діяльності викладача фізичної підготовки є виховна діяльність. Вона визначається як діяльність, спрямована на формування цілісної і всебічно розвиненої особистості курсанта [5, с. 28]. Настільки широке педагогічне розуміння цієї складової дає нам змогу вважати її, по-перше, відносно самостійним видом діяльності, а по-друге – органічною частиною будь-якого іншого виду діяльності науково-педагогічного складу, де вона орієнтована на формування особистісних якостей майбутнього офіцера-прикордонника. Виховна діяльність впливає на формування особистості курсантів, підвищуючи їхню зацікавленість у досягненні найбільш високих результатів у навчальному процесі й формуючи в них позитивні ціннісні орієнтації в процесі навчання.

Науково-дослідною діяльністю викладача фізичної підготовки є відносно самостійний вид пізнавальної діяльності, що, будучи одночасно органічною частиною навчально-виховного процесу, покликаний науково забезпечити цей процес і сприяти вирішенню загальних завдань вищої освіти. Відносна несамостійність науково-дослідної діяльності викладача фізичної підготовки має, на наш погляд, дві сторони. Перша – обумовлена специфікою фізичної підготовки у Національній академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (обмеження обсягу фізичної підготовки відповідно до вимог навчальної програми). Друга – обумовлена загальними особливостями фізичної підготовки як навчальної дисципліни взагалі.

У навчальному процесі з фізичної підготовки є дуже важливою системність не тільки у викладанні, але й у навчанні. Поняття «системність» – це цілісність, регулярність викладання й навчання. Це і є сутністю науково-дослідної діяльності викладача фізичної підготовки [10].

Наступна складова системи цілісної педагогічної діяльності викладача фізичної підготовки – діяльність щодо підвищення кваліфікації [6]. Її ядро – повсякденна творча підготовка викладача. Її завершальний етап – стажування в органах охорони державного кордону, де на основі власних досягнень здійснюється системне узагальнення та уточнення досвіду практичної спрямованості викладання фізичної підготовки. Підвищення кваліфікації повинно відповідати вимогам безперервності й цілісності, також ураховувати специфіку професійної діяльності майбутніх офіцерів-прикордонників.

До структурної моделі підготовки викладача фізичної підготовки входить технологія педагогічної діяльності [2]. Вона поділяється на дві підсистеми: засоби й методи педагогічного впливу й технічні засоби навчання (ТЗН).

Сфера засобів і методів психолого-педагогічного впливу діяльності викладача фізичної підготовки охоплює автоматизовані прийоми дій, що відносяться до педагогічної майстерності й педагогічного спілкування з майбутніми офіцерами з одного боку, це способи викладення матеріалу, з іншого боку – власне способи впливу на курсантів, на їхню емоційно-вольову сферу, спрямовані на найкраще розуміння останніми матеріалу, що досліджується. Головне педагогічне завдання в цій галузі – максимальна доступність матеріалу, що досягається шляхом його відбору з різних джерел, виходячи з того, що фізична підготовка – не мета, а засіб формування особистості майбутнього офіцера-прикордонника. Що ж стосується другого аспекту засобів впливу, ми відзначаємо, що викладач фізичної підготовки повинен не примушувати курсанта вчитися, а намагатися стимулювати його навчання, у тому числі за допомогою адекватної психологічної орієнтації в галузі впливу засобів масової інформації (наприклад, необхідність і престижність занять фізичною підготовкою). Комплексне поєднання засобів впливу цілком відповідає нашому баченню проблеми педагогічної оптимізації діяльності викладача фізичної підготовки.

Технічні засоби навчання також входять до структурної моделі діяльності викладача фізичної підготовки. Використання ТЗН становить невід’ємну частину процесу викладання фізичної підготовки. Однак важливо визначити педагогічні критерії оптимальності використання цих засобів для досягнення кращих результатів. Очевидно, викладачеві не варто захоплюватися використанням ТЗН на практичних заняттях, але, не відкидаючи ідею їхнього використання у фізичній підготовці, не виключати й широке використання більше традиційних засобів, зрозуміло, з урахуванням вимог професійно-особистісного підходу й наукової організації педагогічної праці.

Процес діяльності викладача фізичної підготовки знаходить свою реалізацію в реальних умовах. Розгляд структурної моделі діяльності має відбуватися через аналіз цих умов, що забезпечують її максимальну оптимізацію.

Умова визначається як сукупність обставин, яким підпорядковується виконання якої-небудь дії, здійснення якого-небудь процесу [9]. Крім того, ми знаходимо інше визначення умови – перехідний (етапний) стан щодо поставленої мети, факт, наявність якого є необхідним для переходу до іншого стану або факту. Інші джерела дають визначення слова «умова» у множині: умови – це сукупність станів, від яких залежить що-небудь [4, с. 81].

Аналіз викладених дефініцій дозволяє встановити, що фактор і умова – не ідентичні поняття. Умова має дещо більший обсяг трактування її як сукупності обставин (станів), у той час як фактор – більш частковий прояв умови (причина, рушійна сила) [8]. Ми ж вважаємо за можливе розглядати педагогічні умови й фактори оптимізації діяльності викладача фізичної підготовки в їхній єдності, тому що мова йде про реалізацію структурної моделі діяльності викладача фізичної підготовки. Адже будь-яке поняття, достатньою мірою, штучний конструкт, воно завжди є умовним у певній галузі наукового розуміння.

Таким чином, педагогічними умовами (факторами) оптимізації діяльності викладача фізичної підготовки є сукупність елементів, рушійних сил процесу цієї діяльності. Педагогічний зміст умов і факторів оптимізації діяльності викладача фізичної підготовки пов’язаний з педагогічним розумінням зазначених понять. Отже, зупинимося на умовах, за яких можливе успішне вдосконалення організації праці викладача, а, звідси, й оптимізації його професійної діяльності:

удосконалення організації праці викладача в єдності з удосконаленням змісту його діяльності з метою підвищення їхньої ефективності;

розгляд удосконалення організації праці не як окремої, а тим більше додаткової роботи, а як функціонального обов’язку кожного викладача;

комплексне проведення роботи з удосконалення організації праці викладача шляхом послідовного вирішення окремих часткових завдань;

колективна участь викладачів в організованому творчому пошуку шляхів удосконалення своєї діяльності [11].

Незважаючи на те, що всі ці формулювання були дані стосовно педагогічного вищого навчального закладу, вони – універсальні, а, отже, відносяться до будь-якого типу ВНЗ. Крім того, їхня універсальність виявляється в тому, що ці умови стосується оптимізації діяльності викладачів усіх навчальних дисциплін. Однак це – лише педагогічний аспект проблеми умов оптимізації діяльності викладача фізичної підготовки.

Дослідження й аналіз структурної моделі діяльності викладача фізичної підготовки дозволили нам дійти висновку про її природу й організацію:

1.
Структурна модель діяльності дійсно має багаторівневий комплексний характер.

2.
Складові (елементи) структурної моделі взаємозалежні між собою таким чином, що в сукупності моделі простежується взаємопроникнення всіх її елементів.

3.
Моделі діяльності властива педагогічна структура (особистісні компоненти – індивідуальні особливості реалізації видів діяльності викладача, діяльнісні компоненти – внутрішні й зовнішні мотиви, ціннісні орієнтації).

4.
Структурі моделі діяльності властива системна організація.

Таке структурування висновків свідчить, з одного боку, про складну педагогічну структуру моделі діяльності викладача фізичної підготовки як такої, з іншого боку – про її справжню організованість. При цьому для інтеграції складових моделі діяльності недостатньо мати лише відповідну педагогічну установку. Для цього необхідно мати таку організованість діяльності, яка б дозволила цю інтеграцію здійснити. Очевидно, що вищий ступінь педагогічної організації діяльності викладача фізичної підготовки досягається в умовах реалізації положень професійно-особистісного підходу й наукової організації педагогічної праці, на основі яких можна створити власну педагогічну технологію. Наявність відповідної установки на реалізацію структурної моделі мотивації налаштовує викладачів працювати по-новому, відповідно до зміни стереотипу оцінювання процесу навчання фізичній підготовці. У результаті буде досягнуто необхідного рівня організованості діяльності, максимально мотивованої й ціннісно-орієнтованої на досягнення оптимального результату.

Узагальнюючи викладене, відзначимо, що структурна модель діяльності викладача фізичної підготовки найбільше повно реалізується лише в комплексі психолого-педагогічних впливів, які ґрунтуються на принципах професійно-особистісного підходу й наукової організації педагогічної праці. Причому, як показують результати проведеного аналізу стану проблеми, системи цих принципів не можна втілювати окремо.
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Викладач фізичної підготовки





Майбутні офіцери-прикордонники





Види діяльності та їх реалізація








навчальний процес, спрямований на оволодіння необхідними професійними знаннями, уміннями і навичками








виховний процес, спрямований 


на формування професійно-важливих особистісних якостей








науково-дослідницька діяльність, спрямована на вивчення психолого-педагогічних особливостей діяльності








діяльність щодо підвищення кваліфікації, обумовлена специфікою професійно-педагогічної діяльності





Технології педагогічної діяльності








Засоби і методи психолого-педагогічного впливу





Психолого-педагогічна майстерність при роботі з майбутніми офіцерами-прикордонниками











Педагогічне спілкування з курсантами





Педагогічні умови діяльності науково-педагогічного складу з фізичної підготовки курсантів, що забезпечують професійно-особистісний розвиток майбутніх офіцерів-прикордонників








