PAGE  

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ДВНЗ «УЖГОРОДСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ»
ІСТОРИЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ
КАФЕДРА ІСТОРІЇ УКРАЇНИ

ДАНИЛЕЦЬ Ю.В.
„ПРАВОСЛАВНА ЦЕРКВА НА ЗАКАРПАТТІ

У ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ ХХ ст.”
(методичні розробки для вивчення спецкурсу, 

для студентів історичного факультету)
УЖГОРОД – 2010
Данилець Ю. Православна церква на Закарпатті у першій половині ХХ ст.: методичні розробки для вивчення спецкурсу, для студентів історичного факультету. – Ужгород,  2010.
Розробник: Данилець Ю.В., кандидат історичних наук, 

доцент кафедри історії України
Рецензенти: 
Данилюк Д.Д., доктор історичних наук, професор 

Міщанин В.В., кандидат історичних наук, доцент
Рекомендовано на засіданні кафедри історії України

Протокол № 7 від 27 травня 2010 р.

Рекомендовано на засіданні методичної комісії історичного факультету 

ДВНЗ «УжНУ»

Протокол №5 від 14 червня 2010 р.  

ПЕРЕДМОВА

Державотворчі процеси кінця 1980-х – початку 1990-х рр. XX ст. в Україні викликали закономірний інтерес до історії церкви як важливого чинника цієї „революційної трансформації”. Знання її минулого потрібні і для подолання багатьох штучних стереотипів, усталених у радянський період, які перешкоджають формуванню в Україні демократичного громадянського суспільства. Церковно-історичні дослідження розкривають причини сучасної міжконфесійної напруженості, з’ясовують її витоки і навіть пропонують варіанти можливих виходів з неї. У зв’язку з виявленням нових архівних документів, зібранням та впорядкуванням спогадів та свідчень, можемо об’єктивно розкрити процес соціально-економічної та конфесійної діяльності православної церкви у визначений період. 

Українське православ’я на сучасному етапі переживає складний процес змін та негативних тенденцій: поділ православної церкви на декілька гілок; конфлікти через храми та церковне майно тощо. Для того, щоб знайти відповіді на складні питання розвитку сучасного православ’я, потрібно, в першу чергу, вивчити досвід минулого. Нові цивілізовані стосунки між державою та церквою обумовлюють використання величезного потенціалу останньої для розвитку духовності нашого народу, її залученню до державотворчого та націотворчого процесів.

Конфесійна карта України є багатогранною та складною. Серед православних церков, станом на початок 2007 р., найбільш чисельними є: 
УПЦ-МП – 10972 громади, УПЦ-КП – 4007 громад, УАПЦ – 1190 громад. На Закарпатті, за кількістю релігійних організацій, домінує УПЦ-МП – 580 громад. УПЦ-КП нараховує – 25 громад, УАПЦ – 1 громаду. Таким чином, православна церква займає в Україні, і на Закарпатті зокрема, чільне місце, що актуалізує вивчення поставленої в спецкурсі проблеми. 
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ПРОГРАМА КУРСУ

ВСТУП

Особливості соціально-економічного та суспільно-політичного розвитку Закарпаття у першій половині ХХ ст. Географічні межі. Хронологічні рамки та їх обґрунтування. Порівняльна характеристика становища релігійний громад на Закарпатті: греко-католиків, православних, римо-католиків, протестантів. Історичні передумови відродження православної церкви. 
ТЕМА 1. Джерельна база
Типи і види історичних джерел. Усні джерела та спогади. Оригінальні документи. Джерельна база Державного архіві Закарпатської області (далі ДАЗО) з історії православ’я. Фонди: Ф. 151. „Правління Мукачівської греко-католицької єпархії в м. Ужгород”, Ф. 28. „Реферат освіти Підкарпатської Русі в м. Ужгород”, Ф. 2. „Президія Крайового управління Підкарпатської Русі, м. Ужгород”, Ф. 63. „Цивільна управа Підкарпатської Русі в м. Ужгород”. Фонди радянського періоду: Ф. Р – 14. „Президія Народної Ради Закарпатської України”, Ф. Р – 544. „Уповноважений Ради у справах російської православної церкви при Раді Міністрів СРСР по Закарпатській області”, Ф. Р – 1490. „Уповноважений Ради у справах релігійних культів при Закарпатському облвиконкомі в м. Ужгород”. Матеріали архіву Управління Служби Безпеки України у Закарпатській області. Поточні архіви Мукачівсько-Ужгородської та Хустсько-Виноградівської православних єпархій. Монастирські архівні збірні.

Опубліковані джерела та їх оцінка. Збірники документів: „Таємне стає явним”, „Документи свідчать”, „Культурне життя в Україні. Західні землі”. „Возз’єднання”. Періодика як джерело з історії православної церкви. 

ТЕМА 2. Історіографія проблеми
Вивчення стану наукової розробки теми. Класифікація історичних праць. Праця афонського ченця Денасія Пантелеймонівського. Проблема другого Мараморош-Сиготського процесу 1913-1914 рр. В історичній літературі (К.Бескид, М.Грабец, Ф.Рубіш, В.Халус). Дослідження православного руху в чехословацький період (1919-1939 рр.) (З.Ашкиназі, інок Олексій (Дехтерьов), М.Щербей). Історичні статті на сторінках періодичних видань. Громадсько-політичні видання: „Карпато-Русскій вестник”, „Листок”, „Наука”, „Неделя”, „Нова свобода”, „Русская Земля”, „Русскій Вестник”, „Руська нива”, „Свобода”; Церковні видання: „Душпастырь”, „Православная Карпатская Русь”, „Православная Русь”, „Православный Русский Календар”, „Русскій Православный вестникъ”, „Церковная Правда”. Українська та закордонна періодика:  „Діло”, „Діло і Нове Слово”, „Нива”, „Праця”, „Русский Голос”, „Русское Слово”, „Віра і Церковь”, „Православная Буковина”, „Русская Правда”, „Волынскія Епархіальныя ведомости”, „Почаевский Листок”, „Голос Москвы”, „Канадійський русин”, „Русское Слово”, „Свђтъ”. Православна церква на Закарпатті у роботах Д.Поспеловського та І.Власовського. Радянська історіографія (П.Сміян, І.Коломієць, Я.Галан, П. Харлампов). Атеїстичні праці (С.Бойко, М.Болдижар, С.Білинець). Дослідження православної церкви Закарпаття в богословських закладах (ієромонах Сергій (Льока), ієромонах Кирил (Мучичка), Йосип Фейсак, ієромонах Кирило (Поспешил), архімандрит Василій (Пронін), митрополит Дорофей (Філіп). Українська історіографія після 1991 р. М.Палінчак, ігумен Гавриїл (Кризина), В.Максимишинець, О.Данко, О.Хланта, С.Пап, Л.Пушкаш, Атанасій (Пекар), Ю.Данилець. Російські дослідники: В.Мар’їна, К.Скурат, М.Одінцов, В.Ципін, М.Шкаровський. Краєзнавчі дослідження.

ТЕМА 3. Відродження православ’я на початку ХХ ст.
Історичні передумови відродження православної церкви. Діяльність автокефальної сербської митрополії  в Австро-Угорщині. М.Андрелла, І.Раковський. Еміграція в США, Канаду, Бельгію, Австралію, Бразилію. Діяльність о.О.Товта, перехід до православ’я. Мадяризація місцевого населення. Спроба введення нового календаря, заміна кирилиці латиницею. Коблина та роковина. Вплив на православний рух грецьких та російських духовних центрів. Три центри православного руху:  с.Іза (Хустський р-н), с.Великі Лучки (Мукачівський р-н), с.Бехерево (Пряшівщина, Словаччина). Діяльність вчителя А.Владимира в с.Іза. Перший судовий процес в Мараморош-Сиготі проти православних жителів с.Іза (1903-1904 рр.). Я.Вакаров. Особливості православного руху в с.Великі Лучки. Г.Рубіш, І.Газій. Православний рух напередодні Першої світової війни. Діяльність О.Кабалюка. Поширення православ’я на села: Кошельово, Березово, Липча, Нижній Бистрий, Горінчово, Теребля, Крива, Бедевля, Білки, Осій, Ільниця, Дулово, Довге, Заднє, Олейник. Підготовка другого Мараморош-Сиготського процесу. Роль провокаторів. Несправедливий вирок. Осуд угорської влади світовою громадськістю. Духовний зв’язок православних Закарпаття з Галичиною.
ТЕМА 4. Формування структури Карпаторуської православної церкви (1920-1926 рр.). Єпископ Досифей (Васич).
Ріст православних громад та вірників. Статистика 1920-30-х рр. Місіонерська діяльність ієромонахів Олексія (Кабалюк), Амфілохія (Кемінь), Матфея (Вакаров). Невпорядкованість церковної структури. Зв’язки з митрополитом Євлогієм (Георгієвський). Загальні збори православних громад в с.Іза (серпень 1920 р.). Делегація до президента ЧСР Т.Масарика. Синод СПЦ та прийняття закарпатців під його опіку. Перший приїзд єпископа Досифея (Васич). Перший православний собор 1921 р. Створення тимчасового комітету (Консисторії). Розробка церковного статуту. Створення центрального православного комітету в Ужгороді. Збори представників православних громад 10 грудня 1921 р. Обрання єпископом ігумена Олексія (Кабалюк). Возз’єднання духовенства. Загальні збори духовенства сербської і константинопольської юрисдикцій (1924 р.). Розбудова православних монастирів. Створення братств та товариств. Газети „Русскій Православный Вђстникъ”, „Церковная правда”. Релігійна боротьба між православними та греко-католиками. 
ТЕМА 5. „Савватіївський розкол” та його вплив на еклезіальну ідентичність православних
Історичні передумови канонічних претензій Константинопольського патріархату. Створення Національної Чехословацької церкви. Діяльність К. Фарський та М.Павлік. Діяльність „Православної Чеської релігійної громади” в Празі. Обрання архімандрита Савватія (Врабец) єпископом. Томос патріарха Мелетія (Метаксакис). Збори православних громад у с.Бедевля (1922 р.). Створення єпископської ради в Буштині. Діяльність єпископа Веніаміна (Федченко). Богословські курси в Буштині. Непослідовність уряду ЧСР щодо архієпископа Савватія. Рішення Малої Антанти на користь СПЦ. Скарги представників сербської юрисдикції. Діяльність монастирів у с. Чумальово, с. Дубове, с. Дубрівка.

ТЕМА 6. Інституційна організація єпархіального управління (1926-1930 рр.)
Поширення православ’я на Східну Словаччину. Православна місія в Ладомирові. Видавнича діяльність. Місіонерська діяльність єпископа Чеського Горазда (Павлік) на Підкарпатській Русі. Меморандум до Ліги Націй. Призначення єпископом для Підкарпатської Русі Іринея (Чирич). Перенесення єпископської резиденції до Ужгорода. Призначення православному духовенству конгруа. Богословські курси для православного духовенства 1927 р. Навчання закарпатців в Сербії. „Modus vivendi” 1928 р. Єпископ Серафим (Іванович). Дозвіл на викладання Закону Божого для  православного духовенства. Впорядкування чернечого життя. Святкування 25-річчя відродження православ’я. Затвердження статуту. Створення Єпархіальної ради. Тимчасовий керуючий єпархією архімандрит Олексій (Кабалюк). Екзарх-адміністратор Карпаторуської православної церкви єпископ Бітольський Йосиф (Цвієвич). Створення Раду із для упорядкування чернечого життя в єпархії. Робота над створенням духовної семінарії в Мукачеві. Відновлення традиційної православної єпархії в Мукачеві. Розвиток чернече життя. 
ТЕМА 7. Мукачівсько-Пряшівська православна єпархія. Діяльність єпископів Дамаскіна (Грданічка) та Володимира (Раїч).
Будівництво єпископської резиденції в Мукачеві. Православні вірники за переписом 1931 р. Просвітницька діяльність, єпархіальні курси. Нострифікація закордонних дипломів про освіту. Видання єпархіального журналу „Православный Карпаторусскій вестник”. Створення курси для дяків-псаломщиків. Святкування 20-ї річниці Мараморош-Сиготського процесу. Судовий процес 1934 р. проти жителів с.Іза. Місіонерська робота чернецтва. Новий єпархіальний статут. Створення інтернатів у м. Хуст, Ужгород та Мукачево. Чисельний ріст вірників та розширення географії православного руху. Хіротонія єпископа Володимира (Раїч). Перенесення резиденції до Хуста. Реорганізація Духовної Консисторії. Налагодження контактів з урядом А.Волошина. Активізація „савватіївського руху”.

ТЕМА 8. Православна церква в часи угорської окупації. Перехід під юрисдикцію РПЦ.
Усунення єпископа Володимира (Раїч). Робота виправдальних комісій.    Закриття угорцями православного монастиря в Тереблю. Призначення М.Попова „адміністратором греко-східних угорських та греко-східних русинських церковних частин”. Антирадянська діяльність адміністратора та частини духовенства. Перехід влади до єпархіального управління. Адміністратор ігумен Феофан (Сабов). Прихід на Закарпаття Червоної армії. Перший з’їзд народних комітетів у Мукачеві. Процес входження православної церкви під юрисдикцію РПЦ. Звернення до місцеблюстителя патріаршого престолу митрополита Ленінградського і Нижегородського Алексія. Поїздка православної делегації до Москви. Засідання Священного Синоду СПЦ від 6-8 вересня 1945 р. Засідання Священного Синоду РПЦ. Передача єпархії в юрисдикцію РПЦ. Інтронізація єпископа Нестора (Сидорук).

ЗАМІСТЬ ВИСНОВКІВ

Відродження православної церкви та формування управлінської структури православної єпархії на Закарпатті у першій половині ХХ ст. відзначалося особливими рисами та специфікою. На відміну від інших західноукраїнських регіонів, де православ’я на початку ХХ ст. залишилося на зародковій фазі розвитку, на Закарпатті воно отримало широку народну підтримку і мало під собою релігійну, національну та соціальну основи. За невеликий проміжок часу православним вдалося розбудувати міцну організаційну структуру, створити значну кількість парафій та монастирів. 

Характерною рисою розвитку православ’я на Закарпатті у першій половині ХХ ст. є його канонічний розкол на сербську та константинопольську юрисдикції. Утворення православної церкви константинопольського патріархату в ЧСР стало можливим лише за підтримки державної влади, яка хотіла мати в своїх кордонах національну церкву. Однак, не реалізувавши план усунення СПЦ, уряд ЧСР змушений був визнати її на державному рівні і відмовитися від підтримки архієпископа Саватія (Врабец). Проблеми розколу у православній церкві у першій половині ХХ ст. характерні й подібні до сучасного стану в українському православ’ї.
Після створення у 1921 р. сербської юрисдикції на Закарпатті була побудована специфічна церковна модель. Формально православними громадами керував делегат СПЦ, який періодично навідувався у довірену йому єпархію, але фактично церковні справи знаходилися у розпорядженні місцевого духовенства, що входило до різних церковних структур: Духовна консисторія, Єпархіальна Рада, Єпархіальне Управління. Таким чином, православна церква на Закарпатті у 1921-1931 рр. мала фактичну незалежність у внутрішньому житті й лише з 1931 р., коли було створено Мукачівсько-Пряшівську єпархію, перетворилася на складову частину СПЦ. 

Специфічною рисою, що відзначає закарпатське православ’я першої половини ХХ ст. і переплітається з сучасними подіями – це інтенсивна розбудова чернечих православних громад. Слід визнати, що роль чернецтва в православній церкві на Закарпатті у першій половині ХХ ст. була провідною. На відміну від інших регіонів України, де великі монастирі засновували дочірні скити та подвір’я, на Закарпатті православні чоловічі та жіночі скити створювалися окремо та діяли як незалежні чернечі громади. На даний час на території Мукачівсько-Ужгородської та Хустсько-Виноградівської православних єпархій діє більше 30 монастирів та скитів. 
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22. Розвиток православного чернецтва на Закарпатті у першій половині ХХ ст.

23. Православна церква в Карпатській Україні.

24. Конфесійне становище православної церкви в Закарпатській Україні.

ЗМІСТ
ПЕРЕДМОВА
ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
ПРОГРАМА КУРСУ

ВСТУП

ЗАМІСТЬ ВИСНОВКІВ

РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ТА ЛІТЕРАТУРА

ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ НА ЗАЛІК:
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