УДК 336.71

НАЗВА ДОПОВІДІ
Брітченко Ігор Геннадійович

Полтавський університет споживчої кооперації

України, д.е.н., професор кафедри маркетингу

РОЗВИТОК РИНКУ БАНКІВСЬКИХ ПРОДУКТІВ 

В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ
В сучасних умовах посилення конкурентної боротьби в усіх секторах вітчизняної та світової економіки науковці все більше схиляються до поглядів на комерційний банк як на звичайне підприємство, яке має певну специфіку формування та збільшення капіталу. Як відомо, підприємства виникли внаслідок розділення праці, що обумовило розвиток науково-технічного прогресу та суттєві соціальні трансформації. Комерційний банк є підприємством, котре веде господарську діяльність для отримання прибутку. Банк як і будь яке підприємство реалізує банківські продукти за однаковими для всіх ринків маркетинговими законами. Особливістю банківської діяльності є той факт, що внаслідок специфічного механізму формування та використання ресурсів банк не може збанкрутувати за об'єктивних причин. Негативний результат діяльності комерційного банку може бути отриманий виключно внаслідок недбалості, непрофесійності, або зловживання керівництва банківської установи.

Наукою доведено, що гарантована прибутковість банку та банківської системи полягає у механізмі формування дешевих ресурсів шляхом використання залишків на поточних рахунках клієнтів та багаторазовому їх збільшенню внаслідок механізму мультиплікації в процесі кредитування. Джерелом додаткових (звичайних с точки зору прибутковості в порівнянні з іншими підприємствами небанківського сектору) є банківські послуги та залучення депозитів. При цьому логіка просування банківських послуг аналогічна логіці просування будь яких послуг на будь якому ринку. Логіка просування депозитних продуктів банку представляє особливий інтерес для подальшого розвитку банківського сектору економіки.
Суть залучення депозитів до банку полягає в тому, що клієнти не можуть одночасно тримати гроші у нагромадженні та обігу, що обумовлює наявність вибору у відкритті поточного або депозитного рахунку. При цьому обидві категорії грошових ресурсів (залишки на поточних та депозитних рахунках) формують ресурси комерційного банку та обидві групи грошей залучаються до кредитних операцій та приймають участь в мультиплікаційних процесах банківської системи. Принциповою відмінністю цих видів банківських ресурсів є розмір доходу, який вони приносять банку та банківській системі. Незаперечним фактом є те, що залишки на поточних рахунках є джерелом безкоштовних або дуже дешевих ресурсів банку. Депозити коштують банку певних витрат у вигляді відсотків на рівні, що дозволяє отримати банківську маржу.    
Приймаючи до уваги, що природа формування банківських ресурсів та їх використання дуже схожа і суттєво відрізняється від природи продажу банківських послуг можливо припустити доцільність виникнення нового банківського продукту, який поєднає механізм формування ресурсів при використанні депозитного та поточного рахунків. Одним з прикладів такого поєднання може бути поточний рахунок клієнта банку, який передбачає щоденне нарахування відсотків (аналогічно депозиту) на фактично наявну суму грошей на рахунку. Безумовно доцільним є встановлення розміру відсотків, що суттєво (приблизно вдвічі) менше ніж відсотки по депозитах. Це дозволить банку дотриматись звичайної рентабельності, але виведе на ринок принципово новий банківський продукт, який з одного боку максимально відповідає потребам споживачів банківських продуктів в умовах глобалізації та посилення конкурентної боротьби, а з іншого - може докорінно змінити саму банківську систему, привести вимоги до конкурентоспроможності на ринку банківських продуктів до стандартів та правил будь яких ринків та секторів економіки. Це в свою чергу повинно позитивно вплинути на діяльність банківської системи, її адекватність процесам і правилам властивим всім ринкам і підприємствам.    
