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Цінність маркетингової стратегії просування інтегрованих банківських послуг полягає в тому, що зазначена стратегія є корисною в тому числі і для підприємств аграрно-промислового комплексу. Корисність та економічна привабливість інтегрованих банківських послуг для підприємства АПК, котре є суб'єктом господарювання дозволяє перетворити його з пасивного споживача банківських послуг на активного клієнта банку котрий формує попит на банківські послуги та умови їх просування. 
Володіючи прозорим науковим обґрунтуванням маркетингової стратегії просування інтегрованих послуг та імітаційною моделлю розрахунку її ефективності підприємство як споживач банківських продуктів отримує можливість торгуватись. Імітаційна модель дозволяє здійснити самооцінку та визначення власної привабливості для клієнта банку не тільки під час укладення угоди з банком про розрахункове обслуговування, але і обґрунтовано вимагати її перегляду в залежності від зміни макроекономічних умов господарювання (зміна облікової ставки та норми резервування НБУ, відсотків по банківським кредитам, зміна кон'юнктура на ринку банківських продуктів, підвищення привабливості підприємства як споживача банківських послуг, тощо).  

Підприємствам АПК властива сезонність процесів суспільного виробництва, що формує об'єктивні передумови попиту підприємств АПК на вексельні платіжні інструменти. Показник цінності підприємства як клієнта банку та розрахунок впливу на нього відповідних параметрів діяльності банківської системи є важливим при прийнятті маркетингових рішень щодо вибору форм розрахунків при здійсненні господарської діяльності. Особливо важливим це є для крупних підприємств зі значними обіговими ресурсами. 

Використання розрахункових інструментів при споживанні інтегрованих банківських послуг є більш привабливим для підприємств АПК у порівнянні з вексельними інструментами розрахунків. Крім того, використання інтегрованих банківських послуг відрізняється від вексельних розрахункових інструментів додатковими перевагами, котрі доводять їх якісну перевагу окрім кількісних показників. Основними з них є наступні:

· відсутність платні за розрахункове обслуговування (платіжні доручення, дистанційний доступ до рахунку „клієнт-банк”, тощо) при споживанні інтегрованих банківських послуг, що є суттєвим додатковим джерелом для підприємства;  

· можливість використання малими підприємствами та приватними підприємцями в той час коли практичне використання векселів малими бізнес одиницями вкрай ускладнено внаслідок їх низької ліквідності, складної та дорогої процедури авалю та доміціляції векселів;

· відсутність потреби авалю та доіціляції векселів та будь яких інших форм гарантії для підприємств з нестійкою фінансовою платоспроможністю;

· відсутність потреби здійснення юридичної та економічної експертизи надійності векселю для унеможливлення використання незабезпечених (бронзових) векселів та інших зловживань з використанням векселів;

· більш зручне оподаткування та бух облік інтегрованих банківських послуг у порівнянні з вексельними формами розрахунків;

· відсутність необхідності здійснення багатьох операцій при потребі дострокового отримання грошей (застава та дисконт векселя, тощо) та відсутність плати банку за споживання зазначених послуг. При використанні інтегрованих послуг підприємство вільно розпоряджатися обіговими коштами в будь-яку мить;

· уникнення процедури протесту векселя при відсутності своєчасного платежу, або платежу не в повному обсязі;

· більша прозорість, зрозумілість та правове забезпечення при здійсненні розрахунків.

 Крім векселів підприємства можуть використовувати такі розрахункові інструменти як чеки та акредитиви. Інтегровані банківські послуги збільшують обсяги безготівкових розрахунків за допомогою використання платіжних доручень. Переваги таких видів розрахунків перед чековою формою розрахунків достатньо очевидна. Тому розрахункові чеки майже не використовуються в сучасній банківській діяльності при розрахунках між підприємствами та іншими суб'єктами господарювання. Важливим є обґрунтування переваг використання інтегрованих послуг перед акредитивними послугами банків для забезпечення зовнішньоекономічної діяльності підприємств.

При висуванні акредитиву, котрий підтверджується банком, імпортер зобов'язаний забезпечити заставою банківську гарантію платежу по акредитиву. Це призводить до додаткових втрат на оформлення застави, а також до незручностей щодо термінових обмежень на розпорядження майном на період дії договору застави. Крім того підприємство заставляє майно по ліквідній вартості, тобто по ціні суттєво меншій ніж вартість банківської гарантії. Вартість оформлення акредитиву підвищується також за рахунок виникнення додаткового валютного ризику необхідних витрат на експертизу, оцінку та страхування заставного майна. Це призводить до того, що міжнародний акредитив в сучасних умовах є найдорожчою розрахунковою банківською послугою. Використання розрахункових інструментів при застосуванні інтегрованих банківських послуг може значно здешевіти та спростити міжнародні розрахунки для підприємств агропромислового комплексу України. 
































































