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ІНТЕГРОВАНІ БАНКІВСЬКІ ПОСЛУГИ ЯК ПРІОРИТЕТНИЙ НАПРЯМОК СТАБІЛІЗАЦІЇ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ

В сучасних умовах підвищення конкуренції на ринку банківських продуктів України, котра підсилюється процесами глобалізації та світовою економічною кризою актуальним є пошук додаткових механізмів стабілізації та подальшого розвитку вітчизняної банківської системи. Внаслідок низької капіталізації вітчизняних банків, активної експансії на ринок банківських продуктів України закордонних банків особливо актуальними та важливими для банківської системи є механізми засновані на пріоритеті розвитку банківських послуг як біль доступного інструмента для вітчизняних банків.   
 М.І. Туган-Барановський вперше висвітлив надзвичайну актуальність та провідну роль безготівкових розрахунків та розрахункових послуг в економіці та спрогнозував переваги та перспективи їх використання для процесів суспільного відтворення. [1]. Розвиток ринкових підходів до банківської системи призвів до подальшого розподілу банківських продуктів на кредитні (капіталі​зовані) банківські операції та послуги. При цьому ставлення до кре​дитних операцій банків як до домінуючого, головного або визначаль​ного напряму банківської діяльності спостерігається у поглядах вче​них різних країн до теперішнього часу. Так, Лаврушіна О.І. вважає, що «кредитна операція є головною банківською операцією. Традиційно банківська справа у своїй головній частині представляє собою систему кредитних угод та деяких інших операцій, що виконуються різними кредитними інститутами» [2]. Автори вважають, що «ціль кредитної політики виражає кінцевий результат діяльності банку, котрий витікає з його призначення – задо​вольняти потребу клієнтів в отриманні додаткових грошових ресурсів. Ці ресурси, отримані на зворотній основі, забезпечують життєздат​ність підприємств, організацій, інших юридичних та фізичних осіб, створюють умови для безперервності виробничого процесу» [2]. Науковці Капран В.І., Кривченко М.С., Кова​ленко О.К., Омельченко С.І. стверджують, що «комерційні банки – це багатопрофільні кредитні установи, що здійснюють операції у різних секторах ринку позичкових капіталів, обслуговуючи підприємства всіх галузей економіки та населення» [3]. 

 Відомий вітчизняний науковець та дослідник банківської системи Васюренко О.В. стверджує, що «банк, виступаючи найважливішою фінансовою установою в економіці, може розглядатися як джерело корпоративного кредиту, кредиту для домашніх господарств та малих підприємств, споживчого кредиту, важливої фінансової інформації, отримання коштів для транснаціональних операцій, як посередник у здійсненні грошових розрахунків» [4]. Науковці Скибенко С.Т., Прасолова С.П., Цвєткова Л.О. також дотри​муються точки зору щодо домінування кредитної спрямованості банківської діяльності: «Класичне уявлення про банк поєднує дві головні функції цієї установи: залучення тимчасово вільних коштів і розміщення їх від свого імені, переважно в кредитах на умовах зворотності, строковості і платності. Банк виступає посередником між продавцями вільних грошей, тобто кредиторами, і покупцями-пози​чальниками» [5]. 

 Науковці Університету банківської справи Національного банку України Кірєєв О.І., Другов О.О., Рисін В.В. під керівництвом Смовженко Т.С. при дослідженні актуальних аспектів впливу банківської системи України на вітчизня​ну економіку перевагу віддають умовам надання кредиту замість умов просування банківських послуг: «Варто зазначити, що серед найважли​віших чинників впливу на соціально-економічний та інвестиційний клімат у країні є рівень банківських процентних ставок за кредитами. Процентна ставка повинна відповідати як інтересам банку, так і його клієнтів» [6]. При цьому інвестиційна складова банківської діяль​ності розглядається як важливіший фактор як при аналізі діяльності вітчизняних банків, так і при дослідженні присутності іноземних банків в Україні в сучасних умовах. Умови надання банківських послуг залишаються поза увагою і не розглядаються як ринковий інструмент адекватної відповіді вітчизняної банківської системи на зростання присутності іноземних банків в Україні.

 Аналіз зазначених та багатьох літературних джерел свідчить про те, що сучасні уявлення про банк формуються без урахування визначальної ролі банківських послуг як механізму залучення ресурсів на поточні банківські рахунки, що дозволяє функціонувати мультипліка​ційним процесам збільшення банківського капіталу при кредитуванні. Банківські фахівці недостатню увагу приділяють, а іноді і зовсім ігнорують, банківським послугам як механізму формування безкоштов​них ресурсів комерційних банків. Мультиплікаційні аспекти при використанні кредитних ресурсів взагалі не враховуються. В сучасних економічних умовах в усіх без виключення країнах з ринковою економікою (і навіть в країнах, не орієнтованих на ринок) створено єдину систему електронних платежів, котра дозволяє комерційним банкам ефективно виконувати головну банківську функцію – розрахункове обслуговування клієнтів шляхом надання банками розрахунково-ка​сових послуг. Саме послуги в сучасних умовах є відправною точкою банківської діяльності. Кредитна функція є також важливою, але у порівнянні з послугами кредитування є допоміжною банківською функцією. Кредитування є інструментом запуску мультиплікаційного механізму збільшення грошей та формування банківського прибутку, а не головним призначенням комерційних банків.

 В умовах лібералізації ринку бан​ківських послуг України та обмеженості вітчизняних ресурсів саме застосування ефекту кредитного мультиплікатора може стати одним із дієвих способів швидкого залучення ресурсів, особливо населення, та підвищення конкурентоспроможності банків. Одним з можливих шляхів вирішення даної задачі може бути розробка та просування нових банківських продуктів, котрі дозволяють більш повно використовувати можливості мультиплікаційного ефекту, що виникає в банківській системі. Виходячи зі специфіки банківської діяльності та особливої ролі розрахункових банківських послуг та поточних рахунків у мультиплікаційних процесах можна зробити висновок про те, що зазначені продукти повинні створювати більш привабливі умови для залучення клієнтів на розрахунково-касового обслуговування до певного банку. 
Таким інноваційним банківським продуктом можуть бути інтегровані банківські послуги. Надання суттєвих переваг споживачам таких послуг та відповідна маркетингова стратегія їх просування здатні забезпечити підвищення конкурентоспроможності комерційного банку. Під інтегрованими банківськими послугами треба розуміти поєднання розрахунково-касових послуг банку, що лежать в основі мультиплікаційних процесів, та депозитних банківських продуктів для більш ефективного формування ресурсної бази банку. 
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