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Анотація.  В статті розглянуто актуальні аспекти маркетингової стратегії просування інтегрованих банківських послуг та переваги, котрі виникають внаслідок впровадження зазначеної стратегії для підприємств – клієнтів комерційного банку. 
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І. Вступ. В умовах посилення конкуренції на ринку банківських продуктів України, котра відбувається за умов наявності світової фінансової кризи, актуальним є дослідження переваг маркетингової стратегії просування інтегрованих банківських послуг для підприємств – клієнтів банку для формування відповідної маркетингової стратегії адекватно потребам споживачів банківських продуктів.
Науковців, котрі досліджували окремі переваги просування банківських послуг в Україні можна умовно поділити на дві групи. Перша – ті, хто розглядає банківські послуги як один з багатьох видів послуг банку для забезпечення його доходності. При цьому не враховується функція розрахункових послуг як найважливішого джерела при формуванні залучених ресурсів у вигляді залишків на поточних рахунках клієнтів банку. Не враховується така важлива роль розрахункових послуг при мультиплікаційному збільшенню ресурсів банку в процесі кредитування. До цієї групи науковців відносяться: Т.С. Смовженко, О.В. Васюренко, О.О. Другов, В.В. Рисін, А.М. Мороз, О.М. Мозговий, А.В. Нікітін, А.А. Пересада, В.М. Ковальов, С.Я. Євецьких, В.В. Раровська, С.Т. Скибенко, С.П. Халява, Л.О. Цвєткова та інш. Зазначені автори також не розглядають маркетингову стратегію впровадженя та просування банківських послуг. 

До першої групи науковці можна віднести науковців, котрі розглядають маркетингову стратегію просування банківських послуг. Такі наукові підходи не враховують банківської специфіки та особливої ролі банківських послуг у формуванні залучених ресурсів та функціонуванні мультиплікатору при розробці відповідної маркетингової стратегії. До зазначеної групи науковців можна віднести:  Дослідження колективу авторів під керівництвом Т.С. Смовженко акцентує увагу на важливість державного захисту ринку банківських послуг та недостатньо уваги приділяється розкриттю інноваційних можливостей при формуванню залучених ресурсів банку [1]. Аналогічної точки зору дотримується О.В, Васюренко, котрий вважає, що „ найбільш важливим і суттєвим джерелом формування та збільшення ресурсної бази виступають депозитні операції”, банківські послуги розглядаються ним як додаткове джерело формування зобов'язань у випадку недостатності депозитних вкладів [2].
До другої групи науковці можна також віднести науковців-маркетологів, котрі розглядають маркетингову стратегію просування банківських послуг, як звичайну стратегію оволодіння будь-яким ринком. До зазначеної групи науковців можна віднести: А.А. Мазаракі, А.Ф. Павленко, І.Г. Брітченко, А.В. Войчак, В.Г. Гера​сим​чук, Н.П. Гончарова, С.А. Гурьянов, В.Я. Кардаш,  А.О. Старостіна, Е.О. Азарян, Л.Ф. Ро​ма​ненко та інш. Такі наукові підходи не враховують банківської специфіки та особливої ролі банківських послуг у формуванні залучених ресурсів [3] та функціонуванні мультиплікатору при розробці відповідної маркетингової стратегії [4]. В той же час останні наукові дослідження роблять наголос на важливості та актуальності зазначених питань для стійкого розвитку економіки України [5].   

ІІ. Постановка завдання. Метою даного дослідження є аналіз маркетингових переваг підприємств – клієнтів комерційного банку при впровадженні та просуванні інтегрованих банківських послуг на ринку банківських продуктів України. 
ІІІ. Результати. Цінність маркетингової стратегії просування інтегрованих банківських послуг полягає в тому, що зазначена стратегія є корисною для банку, його клієнта, суспільства та держави. Корисність та економічна привабливість інтегрованих банківських послуг для підприємства, котре є суб'єктом господарювання дозволяє перетворити його з пасивного споживача банківських послуг на активного клієнта банку котрий формує попит на банківські послуги та умови їх просування. Підприємство як клієнт банку може випередити його та першим запропонувати банку вигідну співпрацю в даному напрямку. За умов належного обґрунтування та наведення відповідних розрахунків навіть той банк, що не має в асортименті власних продуктів інтегрованих послуг може підтримати ініціативу клієнта та укласти окрему угоду про надання інтегрованих послуг зацікавленому підприємству. Таким чином підприємство може споживати інтегровані банківські послуги не на умовах запропонованих банком, а на умовах, котрі обумовлені економічною доцільністю, або „цінністю” підприємства для банку як споживача інтегрованих послуг.

При цьому право клієнта на відкриття необмеженої кількості поточних рахунків у банках України дає підприємству дієвий механізм для адекватного реагування на необґрунтовану відмову банку у зміні умов надання розрахункових, або інтегрованих послуг при суттєвій зміні кон'юнктури, або привабливості підприємства як клієнта банку. За умов зміни привабливості підприємства та відмові банку у відповідній зміні умов договору на розрахункове обслуговування підприємству достатньо домовитись з іншим банком про більш вигідні умови співпраці, укласти угоду з новим банком та здійснювати платежі через новий поточний рахунок. Для переконання нового банку у доцільності співпраці можна використовувати те саме обґрунтування, котре було використано і в попередньому випадку, а змінені параметри імітаційної моделі адекватно доведуть доцільність нових умов надання розрахункових послуг клієнту банка.

 Старий поточний рахунок може залишатись як нагадування незговірливому банку про можливість співпраці у майбутньому за умов перегляду ним тарифів на розрахункове обслуговування. Це переводить відношення підприємства та банку з рівня зовнішнього макросередовища на рівень зовнішнього мікросередовища, що дозволяє підприємству впливати та певною мірою керувати процесом співпраці з банком та банківською системою.

Суттєвою відмінністю та перевагою для підприємства даного випадку у порівнянні з попередніми розрахунками є той факт, що банк не несе витрат по просуванню цих послуг внаслідок того, що клієнт сам пропонує банку їх надати. Тобто показник розміру витрат банку на просування банківських продуктів  імітаційної моделі можна використовувати для визначення цінності клієнта для банка. 
Прикладом важливості визначення цінності підприємства для банку може бути наступний. Крупне підприємство використовує прості векселі для розрахунків з покупцями та кредиторами. Обсяг боргових зобов'язань оформлених векселями складає 3 000 000 грн. У тому числі векселі надані на суму 1 500 000 грн. та векселі отримані 1 500 000 грн. Відсоткова ставка по борговим зобов'язанням, оформленим векселями, відповідно до звичайної практиці використання векселів, дорівнює обліковій ставці НБУ і складає 15 % річних. Середньозважена ставка по банківським кредитам складає 22 % річних, по депозитах – 13 % річних. Зазначені відсотки є типовими і для наведених раніше прикладів. 

Використання векселів дає можливість підприємству економити обігові кошти внаслідок того, що при залученні банківських кредитів для розрахунку з кредиторами банк платить суму меншу ніж вартість банківського кредиту. Розмір річних витрат на розрахунки векселями розраховується за формулою 1: 
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 - обсяг річних витрат підприємства на розрахунки кредитами при заміщенні вексельних розрахунків, грн.;  
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 - річний обсяг наданих (емітованих, врахованих, переведених, гарантованих, тощо) підприємством векселів, грн.;
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 - розмір середньозваженої річної облікової ставки НБУ, %. 

Розмір витрат за користування банківськими кредитами розраховується за формулою 2:
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 - обсяг річних витрат підприємства на розрахунки з постачальниками при використанні банківських ресурсів, грн.;
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 - річний обсяг наданих підприємством векселів (дорівнює розміру кредитів, котрі заміщують обсяг наданих векселів), грн.;
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 - середньозважена річна вартість банківських кредитів для підприємства, %.

Економія власних коштів підприємства при застосуванні вексельних форм розрахунків у порівнянні з традиційними кредитами розраховується за формулою 3: 
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 - річна економія власних коштів підприємства за рахунок використання вексельних схем, грн.;
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 - обсяг річних витрат підприємства на розрахунки кредитами при заміщенні вексельних розрахунків, грн.;  
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 - обсяг річних витрат підприємства на розрахунки з постачальниками при використанні банківських ресурсів, грн.

або формулою 4:
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 - обсяг наданих підприємством векселів, грн.;
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 - середньозважена річна вартість банківських кредитів для підприємства, %;
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 - середньозважений розмір облікової ставки НБУ, %.

У той же час підприємство отримує додатковий прибуток внаслідок того, що тримає частку обігових коштів у векселях наданих споживачами його продукції. Дохід підприємства від депозитів розташованих у банку розраховується за формулою 5: 
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де  
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 - річний дохід підприємства від розташування вільних коштів у на банківському депозитному рахунку, грн.;
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 - обсяг векселів отриманих протягом року (дорівнює обсягу вільних коштів, котрі можуть бути розміщені підприємством у банку), грн.; 
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 - розмір середньозваженої банківської ставки по депозитах, %.

Дохід підприємства від розміщення обігових коштів у надані споживачами векселі розраховується за формулою 6: 
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де 
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 - річний дохід підприємства при розміщенні обігових коштів у надані споживачами векселі, грн.;
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 - обсяг векселів отриманих протягом року (дорівнює обсягу вільних коштів, котрі можуть бути розміщені підприємством у банку), грн.;
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 - розмір середньозваженої річної облікової ставки НБУ, %.

Розмір додаткового прибутку підприємства від розміщення вільних коштів у наданих векселях при звичайних механізмах кредитування розраховується за формулою 7: 
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де 
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 - річний розмір додаткового прибутку підприємства при розміщенні вільних коштів у наданих споживачами векселях, грн.;
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 - річний дохід підприємства при розміщенні обігових коштів у надані споживачами векселі, грн.;
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 - річний дохід підприємства від розташування вільних коштів у на банківському депозитному рахунку, грн.

або за формулою 8:
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де 
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 - річний розмір додаткового прибутку підприємства при розміщенні вільних коштів у наданих споживачами векселях, грн.;
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 - обсяг векселів отриманих протягом року (дорівнює обсягу вільних коштів, котрі можуть бути розміщені підприємством у банку), грн.;
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 - розмір середньозваженої річної облікової ставки НБУ, %.
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 - розмір середньозваженої банківської ставки по депозитах, %.

Загальна економія підприємства від використання векселів розраховується за формулою 9: 
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де 
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 - загальна річна економія від використання векселів, грн.
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 - річна економія власних коштів підприємства за рахунок використання вексельних схем, грн.;
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 - річний розмір додаткового прибутку підприємства при розміщенні вільних коштів у наданих споживачами векселях, грн.

За умов відмови підприємства від використання векселів воно вимушено буде використовувати банківські кредити для розрахунків з постачальниками, а для створення сприятливих умов для споживачів та їх мотивування на відмову від вексельних розрахунків підприємство може зробити дисконт на ціну товару, котрий дорівнює розміру економії від розміщення вільних коштів у векселі отримані, тобто у розмірі 30 000 грн.  Це принесе підприємству додаткові витрати у розмірі 135 000 грн.

Одночасно внаслідок підвищення цінності підприємства як клієнта банку та споживання інтегрованих послуг підприємство отримує додатковий дохід у вигляді часткової компенсації банком за використання вільних залишків на поточному рахунку (50 % від облікової ставки НБУ, тобто 7,5 %), що в нашому випадку складе: 3 000 000 грн. × 7,5 %) = 225 000 грн. на рік. 

Ефект від використання інтегрованих банківських послуг для підприємства в нашому випадку складе різницю між доходом у вигляді часткової компенсації банком за використання вільних залишків на поточному рахунку та економією власних коштів підприємства при використанні векселів розраховується за формулою 10:
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                           = 225 000 грн. – 135 000 грн. = 90 000 грн.,                   (10)

де 
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 - річний ефект від використання інтегрованих банківських послуг для підприємства у порівнянні з вексельними механізмами, грн.;  
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 - обсяг векселів отриманих протягом року (дорівнює обсягу вільних коштів, котрі можуть бути розміщені підприємством у банку), грн.;
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 - річний обсяг наданих підприємством векселів (дорівнює розміру кредитів, котрі заміщують обсяг наданих векселів), грн.;
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 - розмір середньозваженої річної облікової ставки НБУ, %;
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 - загальна річна економія від використання векселів, грн.

Розрахунки доводять, що використання розрахункових інструментів при споживанні інтегрованих банківських послуг є більш привабливим для підприємства у порівнянні з вексельними інструментами розрахунків. Крім того, використання інтегрованих банківських послуг відрізняється від вексельних розрахункових інструментів додатковими перевагами, котрі доводять їх якісну перевагу окрім кількісних показників. Основними з них є наступні:

· відсутність платні за розрахункове обслуговування (платіжні доручення, дистанційний доступ до рахунку „клієнт-банк”, тощо) при споживанні інтегрованих банківських послуг, що є суттєвим додатковим джерелом для підприємства;  

· можливість використання малими підприємствами та приватними підприємцями в той час коли практичне використання векселів малими бізнес одиницями вкрай ускладнено внаслідок їх низької ліквідності, складної та дорогої процедури авалю та доміціляції векселів;

· відсутність потреби авалю та доіціляції векселів та будь яких інших форм гарантії для підприємств з нестійкою фінансовою платоспроможністю;

· відсутність потреби здійснення юридичної та економічної експертизи надійності векселю для унеможливлення використання незабезпечених (бронзових) векселів та інших зловживань з використанням векселів;

· більш зручне оподаткування та бух облік інтегрованих банківських послуг у порівнянні з вексельними формами розрахунків;

· відсутність необхідності здійснення багатьох операцій при потребі дострокового отримання грошей (застава та дисконт векселя, тощо) та відсутність плати банку за споживання зазначених послуг. При використанні інтегрованих послуг підприємство вільно розпоряджатися обіговими коштами в будь-яку мить;

· уникнення процедури протесту векселя при відсутності своєчасного платежу, або платежу не в повному обсязі;

· більша прозорість, зрозумілість та правове забезпечення при здійсненні розрахунків.

 Крім векселів підприємства можуть використовувати такі розрахункові інструменти як чеки та акредитиви. Інтегровані банківські послуги збільшують обсяги безготівкових розрахунків за допомогою використання платіжних доручень. Переваги таких видів розрахунків перед чековою формою розрахунків достатньо очевидна. Тому розрахункові чеки майже не використовуються в сучасній банківській діяльності при розрахунках між підприємствами та іншими суб'єктами господарювання. Важливим є обґрунтування переваг використання інтегрованих послуг перед акредитивними послугами банків для забезпечення зовнішньоекономічної діяльності підприємств.

При висуванні акредитиву, котрий підтверджується банком, імпортер зобов'язаний забезпечити заставою банківську гарантію платежу по акредитиву. Це призводить до додаткових втрат на оформлення застави, а також до незручностей щодо термінових обмежень на розпорядження майном на період дії договору застави. Крім того підприємство заставляє майно по ліквідній вартості, тобто по ціні суттєво меншій ніж вартість банківської гарантії. Вартість оформлення акредитиву підвищується також за рахунок виникнення додаткового валютного ризику необхідних витрат на експертизу, оцінку та страхування заставного майна. Це призводить до того, що міжнародний акредитив в сучасних умовах є найдорожчою розрахунковою банківською послугою. Використання розрахункових інструментів при застосуванні інтегрованих банківських послуг може значно здешевіти та спростити міжнародні розрахунки для підприємства. 

Інтегровані банківські послуги можуть бути надані банком на поточні рахунки підприємства в іноземній валюті. Це збільшить розмір довгої валютної позиції банку та принесе додаткові доходи підприємству. В заставу при оформленні міжнародного акредитиву можуть бути оформлені обігові кошти підприємства на валютному рахунку. Укладення такого договору не передбачає нотаріального посвідчення, не потребує додаткової експертизи, страхування застави, витрат на її зберігання (у випадку закладу), оцінки вартості застави (за ціну приймається офіційний курс іноземної валюти) та здійснення багатьох процедур по оформленню, котрі необхідні при традиційному акредитиві. А отримані відсотки у вигляді часткової компенсації за використання вільних залишків на поточних рахунках ще більше здешевлюють, або повністю перекривають вартість банківської гарантії по акредитиву. Підвищення цінності підприємства при споживанні інтегрованих послуг полегшить загальну доступність акредитивів для малих підприємств та тих, що не мають досвіду міжнародної діяльності.           

Крім зазначених переваг маркетингова стратегія просування інтегрованих банківських послуг дозволяє банку вирішити ряд соціальних питань підприємства, що є клієнтом банку. Так, при впровадженні на підприємстві так званого „зарплатного проекту”, тобто оформлення видачі заробітної плати та інших розрахунків підприємства з робітниками через платіжних картки з використанням банкоматів та POS-терміналів підприємство може укласти угоду про розрахункове обслуговування платіжних карток робітників на умовах, аналогічних інтегрованим послугам, що суттєво підвищить соціальний захист робітників. 

Крім соціально-економічного ефекту такий крок дозволяє підприємству створити, або підсилити позитивний імідж організації, що йде в ногу з часом та впроваджує інноваційні проекти. Загальносуспільний економічний ефект підвищення конкурентоспроможності вітчизняної банківської системи та збільшення її ресурсної бази шляхом максимального залучення до банків поза банківського обігу коштів також позитивно впливає на соціально-економічне становище в регіоні і як наслідок на підприємстві. Ці та інші переваги маркетингової стратегії просування інтегрованих послуг призводять до підвищення конкурентоспроможності клієнта банку – підприємства, що виступає суб'єктом господарювання. Схематично вплив маркетингової стратегії просування інтегрованих банківських послуг на підвищення конкурентоспроможності підприємства – клієнта банку зображено на рис. 1.

             
Рис. 1. Вплив маркетингової стратегії просування інтегрованих банківських послуг на підвищення конкурентоспроможності
Особливу роль маркетингова стратегія просування інтегрованих банківських послуг полягає в значній зміні вартості грошей у часі, що безумовно впливає на діяльність будь-якого підприємства. Суть даного впливу полягає у тому, що подальше розповсюдження інтегрованих банківських послуг від окремого банку до всієї банківської системи призведе до відмови багатьох комерційних банків від використання традиційних депозитів (або суттєвого зменшення їх обсягів), що в свою чергу призведе до зменшення вартості грошей у часі. Як наслідок зменшиться облікова ставка НБУ та вартість банківських кредитів. При цьому важко спрогнозувати рівень на який відбудеться зазначене зменшення та період часу, необхідний для цього. Разом з тим сам факт таких змін у банківській системі України не викликає сумніву.

Зазначені зміни призведуть до позитивних тенденцій для підприємств - суб'єктів господарювання у вигляді подальшого підвищення їх конкурентоспроможності. Це відбудеться внаслідок наступних факторів:

· зменшиться собівартість продукту, котрий виробляють підприємства внаслідок здешевлення банківських кредитів та прирівняних до них відсоткових зобов'язань відповідно до зменшення облікової ставки НБУ;

· мінімізується валютний ризик внаслідок зміцнення курсу національної валюти;

· збільшиться пропозиція банківських кредитів, що зробить їх більш доступними для різних категорій підприємств;

· поліпшаться умови співпраці з іноземними партнерами внаслідок покращення інвестиційної привабливості вітчизняної економіки.

ІV. Висновки.  Результати дослідження свідчать про те, що маркетингова стратегія впровадження та просування інтегрованих банківських послуг створює переваги не тільки для комерційного банку, а і для підприємства, котре є його клієнтом. Зазначені переваги розкрити у статті. Підвищення конкурентоспроможності банку при впровадженні інтегрованих послуг більш повно задовольняє потреби клієнта, що обумовлює доцільність відповідної маркетингової стратегії.  
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