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Закарпатська область розташована на західному кордоні України, має зручне транскордонне розташування, володіє багатим рекреаційним потенціалом, а отже, з кожним роком може збільшувати кількість туристів, які її відвідують. Рекреаційно-туристична діяльність є невід’ємною складовою сучасного способу життя. Залучаючи до сфери цієї діяльності природні об’єкти, явища, процеси, культурні та соціально-економічні комплекси як складові рекреаційного потенціалу, формуються територіальні рекреаційні системи в межах територіально-адміністративних утворень [1]. Всі тринадцять районів Закарпатської області в більшій чи меншій мірі володіють рекреаційно-туристичним потенціалом, але, на нашу думку, особливої уваги заслуговує Виноградівський район.
 В адміністративно-територіальному відношенні Виноградівський район, один із тринадцяти, займає площу 697 км², що становить 5,4% від території області. Район межує на півночі з Іршавським, на сході - з Хустським, на заході – з Берегівським районами. На півдні району проходить кордон України з  Румунією, а на південному заході – з Угорщиною.   В його межах станом на 01.01. 2015р. проживає 120892 особи з середньою густотою населення більше як 170 чол/км2, функціонує 29 сільських рад, 47 сіл, 2 селища міського типу та районний центр – м. Виноградів (давня назва Севлюш).

        Порівняно з іншими адміністративно-територіальними одиницями Закарпатської області Виноградівський район має більш розвинуту транспортну інфраструктуру. Через його територію проходять залізничні та автомобільні автомагістралі загальнодержавного та місцевого значення, велосипедна доріжка між населеними пунктами Вилок та Тисобекень довжиною 3150м, що побудована в рамках проекту «Інтегрована система велосипедних туристичних шляхів вздовж українсько-угорського кордону» HUSKROUA/1001/012 за підтримки Європейського Союзу та фінансуванням Програми прикордонного співробітництва ЄІСП, «Угорщина-Словаччина-Румунія-Україна» 2007-2013р..  Також в межах району два міжнародні пункти пропуску: перший - «Дякове» – автомобільний та залізничний пункт пропуску через державний кордон України на кордоні з Румунією. Окрім радіологічного, митного та прикордонного контролю, «Дякове» може здійснювати санітарний, фітосанітарний, ветеринарний екологічний та контроль Служби міжнародних автомобільних перевезень. Другий - «Вилок» – автомобільний пункт пропуску через державний кордон України на кордоні з Угорщиною.   
З фізико-географічної точки зору на території Виноградівського району  переважає рівнинний рельєф  в межах якого розташована Закарпатська низовина, передгір’я та південно-західні відроги Українських Карпат з висотами до 600м над рівнем моря. 
Клімат помірно - континентальний, м’який. Гірські території перешкоджають проходженню на досліджувану територію холодних арктичних повітряних мас.  Середньорічні температури повітря 8,8-8,9ºС, липня – 22-25ºС, а січня – 3-4 ºС. Такі сприятливі кліматичні умови дають можливість вирощувати  такі теплолюбові культури як абрикоси, виноград, персики, тютюн.  У ландшафтах даних територій переважають  дуб, бук, граб, береза, ясен із загальною площею лісів 14% відповідно до площі району. Тут розташовані  два флористичні заповідники – Чорна гора площею 772га та Юлівська гора – 176га, які входять до складу Карпатського біосферного заповідника. Головна водна артерія району це річка Тиса, яка ділить район на дві частини. Не менш важливими є такі річки як Боржава, Батар та Салва  [2].  
До стимулюючих чинників розвитку туризму в межах Виноградівського району відносимо впершу чергу його вигідне фізико-географічне положення зі всіма природними факторами, багату історико-культурну спадщину та вміння за останні десять років організовувати та проводити масштабні  фестивалі.
        Проведений нами SWOT- аналіз туристичних можливостей даного району дозволив виділити сильні та слабкі сторони, проблеми та перспективи, що здатні сприяти розвитку сфери туризму або гальмувати його. До сильних сторін, зокрема, можемо віднести: 1)  привабливі природні умови, що дають можливість розвитку водного, сільського зеленого туризму, пригодницького та екстремального відпочинку; 2) наявні численні пам’ятки історії, культури та архітектури; 3) діяльність громадських організацій, робота яких спрямована на захист культурної та історичної спадщини; 4)  готовність місцевого населення до ведення туристичного бізнесу; 4) збереженість сільських традицій, культура, етнографічна спадщина; 5) наявність різноманітних рекреаційних ресурсів та цікавих екскурсійних об’єктів; 6) організація та проведення  чисельних фестивалів та масових заходів, які викликають туристичний інтерес.
          Проте, незважаючи на наявний потенціал та ресурси, досі залишаються невирішеними ряд важливих питань, які ми відносимо до гальмівних чинників, зокрема, до слабких сторін можемо віднести: 1) низький рівень маркетингу туристичної галузі в районі; 2)  неналежний рівень транспортної інфраструктури; 3) незадовільний стан пам’яток природи, історії, культури, архітектури; 4) низький рівень розвитку туристичної інфраструктури; 4)  недостатня кількість розроблених туристичних маршрутів в межах району; 5) не відповідність до європейського рівня  надання послуг об’єктами готельного господарства; 6)  неточність інформаційного забезпечення для туристів, в тому числі відсутність вказівних знаків на вулицях населених пунктів та за їх межами тощо. Перспективним вбачаємо: 1)  впровадження дієвої маркетингової програми «Стратегія розвитку туристичної галузі Виноградівського району на період 2013-2018р» [3]; 2) вихід з місцевим туристичним продуктом на міжнародний ринок та завоювання більшої аудиторії на вітчизняному; 3)  використання досвіду прикордонних партнерів (Румунія, Угорщина) при розробці та впровадженні якісного туристичного продукту; 4) покращення рівня обслуговування рекреантів і туристів; 5) підвищення професійного рівня обслуговуючого персоналу; 6) створення нових робочих місць (зокрема через розвиток сільського зеленого туризму); 7)  включення деяких об’єктів природи, культури та архітектури до екскурсійних маршрутів міжнародного, загальнодержавного та обласного значення; 8) відновлення традицій народної культури, звичаїв, обрядів, національних ремесел та кухні; 9) удосконалення рівня проведення фестивалів та інших видовищних заходів.
Для вирішення даних завдань потрібно усунути наступні загрози: 1) недосконале податкове законодавство; 2)  відсутність нормативних документів, які б регулювали діяльність власників сільських садиб; 3) обмежене фінансування з державного бюджету; 4) недостатня співпраця органів влади, державних підприємств та установ, представників приватного бізнесу та громадських організацій; 5) низький рівень підготовки управлінських кадрів.
Отже, характерною рисою становлення рекреаційно-туристичного господарства Виноградівського району є перспективність розвитку на базі ресурсів та благ, якими  він володіє. На жаль не всі наявні рекреаційно-туристичні ресурси в повній мірі для розвитку туристичної діяльності на досліджуваній території. На нашу думку, необхідно створювати нові туристичні маршрути та стаціонарні зони відпочинку.
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