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В статье рассмотрено современное состояние трансграничного сотрудничества в сфере туризма между Украиной и Словакией в пределах совместной границы Закарпатской области с Кошицким и Прешовским краями. Цель работы – научно аргументировать теоретические, методические и концептуальные подходы к активизации трансграничного сотрудничества в сфере туризма изучаемого региона, а именно: определение роли и места трансграничного сотрудничества; выделение главных факторов влияния на развитие туризма двух стран; исследование уровней трансграничного сотрудничества; выявление основных тенденций функционирования трансграничных территорий. Описаны природные и историко-культурные ресурсы изучаемой территории: рельеф, климатические условия, этнографические особенности и интересные туристические объекты. Наводятся преимущества и барьеры создания трансграничных связей между двумя странами (социально-экономические; культурные; туристические). Усовершенствована методика анализа и оценки реализации трансграничного сотрудничества в сфере туризма, которая, в отличии от существующих, разрешает оценить его результаты на локальном, региональном и государственном уровнях. Освещены проблемы и перспективы развития туристической деятельности, которые непосредственно связаны с открытием новых туристических маршрутов и брендов, созданием единого информационного пространства.
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Новая государственная региональная политика в пределах Карпатского региона Украины и ее составной – Закарпатья – обусловливает необходимость поиска новых форм трансграничного сотрудничества с целью повышения эффективности достижения единого интегрированного пространства. Новые подходы к трансграничному сотрудничеству в области экономики и туризма успешно функционируют с помощью «европейских группировок территориального сотрудничества», «трансграничных партнерств», «трансграничных кластеров» и «трансграничных инновационных проектов». Каждый регион обладает значительными туристическими ресурсами. Их естественная и историко-культурная уникальность создает необходимые условия для создания конкурентоспособного туристического продукта. Однако решение всех вопросов, связанных с открытием новых туристических брендов и маршрутов, требует проведения социально-экономического мониторинга сферы туризма, единого информационного пространства, скоординированной государственной и региональной политики по развитию сферы туризма, обеспечения реализации новых туристических процессов развития трансграничного туризма. Все вышеперечисленные аспекты обусловливают актуальность исследования данной темы. Украинско-словацкие трансграничные связи подробно исследованы в научных трудах В. Максимця, Н. Микулы, И. Вовканича и других ученых, которые анализируют современные основы украинско-словацких отношений в приграничных территориях между Украиной и Словацкой Республикой. 
Цель нашей статьи – определить главные приоритеты украинско-словацкого трансграничного сотрудничества на основании анализа становления и развития туризма между двумя странами в рамках общей границы Закарпатской области с Кошицким и Пряшевским краями. Задача исследования охватывают основные направления сотрудничества украинско-словацких связей в туристической деятельности. 

Трансграничное сотрудничество – это специфическая сфера внешнеэкономической, политической, экологической, культурно-образовательной и других видов международной деятельности на региональном уровне, которые в данном исследовании имеют свои особенности, а именно: наличие границы и необходимость ее обустройства, совместное использование природных ресурсов и, соответственно, общее решение проблем экологической безопасности, более широкое взаимное общение населения соседних государств, значительная нагрузка на инфраструктуру (дороги, связь, сфера обслуживания, придорожная инфраструктура) [2]. Несмотря на то, что в Украине был принят закон «О приграничном сотрудничестве» и периодически принимаются Государственные программы его развития, реализация задач использования возможностей трансграничного сотрудничества требует поиска новых подходов и организационных форм в области туризма. Согласно ст.5 Закона Украины «О трансграничном сотрудничестве» оно может осуществляться: во-первых, в рамках созданного еврорегиона; во-вторых, путем заключения соглашений о приграничном сотрудничестве в отдельных сферах; в-третьих, путем установления и развития взаимовыгодных контактов между субъектами трансграничного сотрудничества в сфере туризма [1]. Пограничные страны (в частности Словацкая Республика и Украина), обладают значительным потенциалом рекреационных территорий, туристической инфраструктурой, а значит – формируют свою рекреационную политику. Словацкая Республика – непосредственный западный сосед Украины. Уровень двусторонних украинско-словацких отношений межгосударственного сотрудничества полностью соответствует цивилизированным стандартам отношений европейских демократий, несмотря на то, что это небольшое центральноевропейское государство почти в десять раз уступает Украине масштабом территории и численностью населения [4]. Широкие возможности для всестороннего взаимовыгодного сотрудничества между Украиной и Словакией обусловлены многими объективными факторами: наличием общей границы, глубокими историческими, культурными и традиционными хозяйственными связями народов, а также существованием многочисленной украинской национальной меньшины в Словакии и словацкой в Украине. По состоянию на январь 2016 года стороны заключили 96 межправительственных соглашений, договоров и других международных документов, регулирующих сотрудничество в сферах двусторонних дипломатических отношений. Среди них соглашение между Кабинетом Министров Украины и Правительством Словацкой Республики о сотрудничестве в области туризма, которое вступило в силу с 29.03.2004 года. В нем выделены основные приоритеты развития туристическо-рекреационной сферы. В связи с этим важными задачами являются: 1) идентификация и развитие украинско-словацкого пограничья как единого туристического региона; 2) развитие интегрированной системы маркетинга и популяризация украинско-словацкого трансграничного региона в Украине, Словакии и других странах; 3) подготовка высококвалифицированных специалистов для обслуживания туристического движения и менеджеров с трансграничного туризма; 4) создание мощной инфраструктуры развития туризма в украинско-словацком пограничьи [3].
Украинско-словацкая граница – это протяженность расстоянием 98 км с точкой географического соприкосновения со стороны Словацкой Республики двух самоуправляющихся краев – Кошицкого и Пряшевского, а с территории Украины трех административных районов Закарпатья –Великоберезнянского, Перечинского и Ужгородского. Значительным туристическим спросом исследуемой территории пользуются такие сакральные памятники архитектуры, как: здание бывшей синагоги (1926-1927), Башня Урбана (XIV в.), Доминканский костел (XIII в.), Часовня св. Михаила (XIV в.), Костел Апостолов Петра и Павла (XIV в.) и др. Среди фортификационных сооружений и дворцов своей историей и самобытностью выделяются Бастион ката (XVI в.,) в городе Кошице и руины замка Красная Горка (XIII в.).
Пряшевский край обладает значительными туристическими ресурсами, среди которых самыми известными являются: деревянные церкви – церковь Архангела Михаила (1745) в с. Новая Седлице, церковь Архангела Михаила (1740) в с. Русский Поток, церковь Архангела Михаила (XVII в.) в с. Фричка, церковь Ожоги Пресвятой Богородицы (1923) в с. Куримка и церковь св. Василия Великого (1730) в с. Крайне Черно. Среди замковых архитектурных сооружений следует выделить следующие: замок Любовня (XIII в.) в г. Старая Любовня, Ковальский бастион (XVв.) в г. Прешов, руины замка Ширишський град (XIII в.) в с. Вельки Шариш и Флорианские ворота (XVв.) в г. Прешов. 
Великоберезнянский, Перечинский и Ужгородский районы расположены в пределах Закарпатской области с преобладанием горных территорий и открывают много возможностей для развития туризма. Достопримечательностями их территорий являются церковь св. арх. Михаила и Храм Петра и Павла в с. Вышка; церковь Покрова в Кострино, дом-музей «Лемковская усадьба»; церковь Пресвятой Богородицы в с. Дубрыничи; уникальная Свято-Васильевская церковь в с.Ликицары в бойковском стиле, Реформатский костел в готическом стиле в с. Батфа; Дворец Плотени с парком (XIX в.) в с. Большие Лазы; Костел (XVIII в.) в с. Глубокое; Невицкий замок (XII-XIV вв.) в с. Камянница; Замок тамплиеров (XII-XIII вв.) в с. Среднее; винные подвалы в скале-монолите (XVI в.) в с. Среднее и другие не менее привлекательные туристические объекты.
В Программе деятельности Правительства Словацкой Республики на 2015 - 2020 гг. определено продолжение активной поддержки интеграции и модернизации Украины во всех сферах жизни, в частности, в области развития туризма на смежных территориях. Предполагается, например, следующее: 1) более эффективное и качественное выполнение задач органов государственной власти в области развития, сохранения, реставрации и популяризации памятников истории и культуры, сохранения и развития культурно-национальной самобытности народа; 2) создание благоприятных условий для развития туризма; 3) содействие повышения привлекательности посещаемости страны в туристических целях в мировом сообществе [8]. Реализация проекта «Карпатский туристический путь» в рамках Программы ЕИСП ПГС – «Венгрия-Словакия-Румыния-Украина» дает перспективы создания и продвижения совместных трансграничных туристических продуктов. Различные формы туризма будут способствовать созданию новых рабочих мест и развитию сферы услуг. Это улучшит качество жизни местных жителей и повысит конкурентоспособность сельских территорий в обеих странах. Трансграничные связи Украины и Словакии проходят через семь пунктов пропуска, из них: три железнодорожные, два автомобильные, два пешоходные и велосипедные. Перспективным является открытие перехода Улич-Забродь, который территориально соединит горные депрессивные районы Пряшевского самоуправляющегося края Словакии и Великоберезнянского района Закарпатья, требующих динамики роста не только в сфере туризма, но и в целом. В дальнейшем это позволит реализовать проект «Карпатский туристический путь» и через активизацию туристической деятельности на совместной пограничной территории «Карпатского Еврорегиона» будет способствовать экономическому росту этих горных территорий [8]. 
Итак, сотрудничество между пограничными областями Словакии и Закарпатской области Украины будет продолжаться. Его приоритетами являются: 1) создание единой сети туристическо-информационных центров; 2) развитие таможенной и пограничной инфраструктуры сторон; 3) развитие партнерской сети между территориальными громадами, органами местного самоуправления и общественными организациями приграничных регионов; 4) эффективного функционирования Программы Соседства «Украина – Словакия – Венгрия»; 5) осуществление совместных мероприятий по активизации развития туристической инфраструктуры в приграничных регионах и тому подобное. Также сотрудничество между пограничными областями Словакии и Закарпатской области Украины улучшит качество жизни местных жителей и повысит конкурентоспособность сельских территорий обеих стран.
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