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(на прикладі українсько-словацької співпраці)
Туризм як галузь економіки має важливе значення щодо питань активізації туристичних потоків як в Україні так і в її регіонах.  Для України, Закарпаття, які прагнуть до європейської інтеграції та підписали політичну та економічну частини угоди ЄС проблема конкурентоспроможності туризму одна із ключових питань економічного зростання в майбутньому. Тому результати цієї конкурентної боротьби залежать від ефективності створеної країною туристської політики [4].
         Вироблення нової державної регіональної політики в межах Карпатського регіону, так і Закарпаття, обумовлює необхідність пошуку нових форм транскордонного співробітництва з метою підвищення ефективності співпраці для досягнення єдиного інтегрованого простору.  Це вимагає проведення соціально-економічного моніторингу сфери туризму, єдиного інформаційного простору, скоординованої державної та регіональної політики з розвитку сфери туризму, забезпечення реалізації нових туристичних процесів розвитку транскордонного туризму. Всі перераховані вище аспекти й зумовлюють актуальність дослідження даної проблематики.

        Європейський досвід свідчить, що створення транскордонного партнерства зумовлює суттєві переваги для транскордонних регіонів і дає можливість активного залучення громадських, приватних організацій та третього сектору з обох сторін кордону, використання їх знань та  інтересів з питань транскордонної  діяльності в галузі туризму.

         Важливим є визначити головні пріоритети українсько-словацького транскордонного співробітництва на основі аналізу становлення та розвитку туризму між Україною та Словацькою Республікою в межах спільного кордону із Закарпатською областю.  

        Транскордонне співробітництво – це специфічна сфера зовнішньоекономічної, політичної, екологічної, культурно-освітньої та інших видів міжнародної діяльності, що здійснюється на регіональному рівні, і яка, охоплюючи усі загальні форми, відрізняється необхідністю та можливостями більш активного їх використання, а також низкою особливостей, а саме – наявністю кордону і необхідністю його облаштування, спільним використанням природних ресурсів і, відповідно, спільним вирішенням проблем екологічної безпеки, більш широким взаємним спілкуванням населення сусідніх держав та особистими зв’язками людей, значно вищим навантаженням на інфраструктуру (дороги, зв’язок, сферу обслуговування, придорожня інфраструктура) [1].  

Транскордонне партнерство можна визначити як організаційну форму  транскордонного співробітництва, що здійснюється на основі добровільної  співпраці двох або кількох територіальних громад, їх представницьких органів, місцевих органів виконавчої влади, громадських організацій, юридичних та фізичних осіб з різних сторін кордону, що діють відповідно до умов формалізованого договору (статут, рамкова угода тощо), з метою виконання спільних проектів, програм та вирішення соціальних, доброчинних, культурних, освітніх, наукових та управлінських завдань [1].
         Прикордонні країни, зокрема Словацька Республіка та Україна, володіють значним потенціалом рекреаційних територій, наявною туристичною інфраструктурою, а отже формують свою туристично-рекреаційну політику. Словацька Республіка – безпосередній західний сусід України. Рівень двосторонніх українсько-словацьких відносин міждержавного співробітництва повністю відповідає цивілізованим стандартам відносин розвинених європейських демократій, незважаючи на те, що ця невелика центральноєвропейська держава майже в десять разів поступається Україні масштабами території та чисельністю населення [3]. Широкі можливості для всебічної взаємовигідної співпраці між Україною і Словаччиною зумовлені багатьма об’єктивними чинниками: наявністю спільного кордону, глибокими історичними, культурними та традиційними господарськими зв’язками народів, існуванням численної української національної меншини в Словаччині та словацької в Україні.  У зв’язку з цим важливими  завданнями сьогодення є: 1) ідентифікація і розвиток українсько-словацького прикордоння як єдиного туристичного регіону; 2) розвиток інтегрованої системи маркетингу і популяризації українсько-словацького транскордонного регіону в Україні, Словаччині та інших країнах; 3) підготовка висококваліфікованих спеціалістів для обслуговування туристичного руху та менеджерів з транскордонного туризму; 4) створення потужної та інституційної інфраструктури розвитку туризму у  українсько-словацькому  прикордонні [2,5].
 Прикордонні території України та Словаччини володіють значним туристично-рекреаційним потенціалом.  Сучасний етап у українсько-словацькій співпраці  активно підтримує інтеграційні процеси у галузі розвитку туризму на суміжних територіях. Передбачається наступне: 1) більш ефективне та якісне виконання завдань органів державної влади у сфері розвитку, збереження, реставрації та популяризації пам’яток історії та культури, збереження та розвитку культурно-національної самобутності народу; 2) створення сприятливих умов для розвитку туризму; 3) сприяння підвищенню привабливості відвідуваності країни в туристичних цілях у світовому співтоваристві [6]. 
	          На даному етапі розробляється Стратегія українсько-словацького транскордонного співробітництва (ТКС) прикордонних регіонів до 2020року, яка здійснюється в рамках проекту «Словацько-український Центр культури Програми ENPI ЄС Угорщина-Словаччина-Румунія-Україна»: провідний партнер – Союз русинів - українців у Словацькій Республіці (м. Пряшів); партнери – Агенція регіонального розвитку Пряшівського краю (Словаччина); обласна культурно - освітня організація «Матіца словенська на Закарпатті» (м. Ужгород, Україна) та ГО «Українсько-словацький Центр транскордонного співробітництва «Карпати» (м. Ужгород, Україна).   
          Мета Проекту – активізувати і поглибити економічне і гуманітарне співробітництво між прикордонними регіонами Словаччини і України на сталій основі. Дана Стратегія покликана сприяти досягненню цієї мети за рахунок узгодженого і координованого стратегічного управління ТКС в цільових прикордонних регіонах, складовою частиною якого є стратегічне планування. Українсько-словацьке транскордонне співробітництво прикордонних регіонів – Закарпатської області та Пряшівського і Кошицького самоврядних країв – є вагомим фактором інтегрованого сталого і безпечного розвитку та високої конкурентоспроможності Карпатського регіону загалом і українсько-словацького прикордоння, ефективно сприяє підвищенню рівня і якості життя людей по обидва боки кордону.   
        Сильні сторони співпраці полягають в:  1) покращені управління кордоном на словацькій і українській сторонах; 2) модернізації прикордонної інфраструктури; 3) соціокультурний і гуманітарний розвиток громад українсько-словацького прикордоння; 4) підтримка євроінтеграційних процесів і реформ в Україні на основі словацького досвіду.


Транскордонні зв’язки України та Словаччини проходять через 6-ть пунктів пропуску, з них: 3 залізничні (Павлове-Матьовце; Ужгород; Чоп-Чієрна над Тисою), 2 автомобільні (Ужгород-Вишнє-Нємецьке, Малий Березний Убля), 2 пішохідні та велосипедні (Малий Березний Убля, Малі Семенці-Великі Семенці). Перспективним є відкриття переходу Уліч-Забрідь, який територіально оконтурює гірські депресивні райони Пряшівського самоврядного краю Словаччини та Великоберезнянського району Закарпаття, що потребують динаміки росту не тільки в сфері туризму, а й загалом. Це сприятиме розвитку місцевого прикордонного руху, що особливо важливо для мешканців цих регіонів, а з іншого – зменшить час очікування на кордоні в уже діючих пунктах, що позитивно позначиться на торгівлі та інших економічних показниках. У подальшому це дало б змогу реалізувати чимало туристичних проектів через активізацію туристичної діяльності на спільній прикордонній території “Карпатського Єврорегіону” сприяло б економічному росту цих гірських територій.
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