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 ОСОБЛИВОСТІ РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ ТА ОСНОВНІ НАПРЯМИ ОПТИМІЗАЦІЇ ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНОГО КОМПЛЕКСУ ПОДІЛЛЯ  
Висвітлено питання основних регіональних особливостей та перспектив розвитку туристично-рекреаційного комплексу Поділля. Запропоновано напрями його туристичної політики. Вказано шляхи реалізації оптимізаційних заходів щодо покращення функціонування туристичної інфраструктури регіону.
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The  Peculiarities of Regional Policy and the Main Directions of Podillya Tourist - Recreational Complex Optimization  
        The question of basic regional features and prospects of Podillya tourist-recreational complex development is dealt with. The directions of its  tourist policy are offered. The ways  of optimization measures realization  in relation to the improvement  of tourist regional  infrastructure functioning  are shown.
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        Ефективне використання природно-ресурсного та соціально-економічного потенціалу будь-якого регіону в умовах ринкових відносин є вкрай необхідним. Це особливо актуально для тих регіонів України, де за останні роки життєвий рівень населення значно знизився, промисловий потенціал незначний, а є наявні можливості використання природно-рекреаційних багатств. У зв’язку з цим, дослідження проблем розвитку рекреаційного комплексу Поділля та ефективного використання його природно-ресурсної бази має важливе значення. Донедавна питанням оптимізації розвитку туристсько-рекреаційного комплексу з урахуванням територіальних особливостей Поділля приділялася недостатня увага. Це призвело до недооцінки соціально-економічних можливостей регіону, відставання і занепаду туристичної інфраструктури, погіршення екологічного стану довкілля [3]. 
             Поділля, як регіон, від загальної площі України складає 10,1% і охоплює Тернопільську, Хмельницьку та Вінницьку області, розташований в західно-центральній частині України, де проживає 9% населення. В господарському відношенні переважає аграрний сектор, але в останні роки зросла частка  надходжень в бюджет регіону саме завдяки розвитку туризму. Він має значний природно-рекреаційний потенціал. Це - ландшафтні   ресурси, де заповідними є 7,6 % території, у тому числі у Вінницькій – 0,7 %, Тернопільській – 8,4 % і Хмельницькій – 13,7 %. Велику рекреаційну цінність становлять поверхневі води Дністра, Південного Бугу, Смотрича, Случі, Горині. Розміщення та експлуатація 19 родовищ мінеральних вод  роблять досліджувану територію ще більш привабливою в туристичному плані.
 Аналіз статистичних даних  показує, що у 2009 р. в регіоні було надано послуги 128,8 тисяч рекреантів, що становило 4,3 % від загальної їх кількості в Україні. Відповідно найбільше у Вінницькій області – 51 %, друга  Хмельницька область – 33 % та 16% - Тернопільська. За метою відвідування  переважають дозвілля та відпочинок (72 %), на другому місці – ділові (7 %), на третьому - санаторно-курортні (6 %). Щодо відвідування іноземними туристами, то характерна тенденція до зростання  (на 29%), де кількісно в прибуттях переважають  громадяни США – 22%, далі ідуть жителі Німеччини та Польщі – по 14 %, Канади – 11 %, Росії – 7%, Ізраїлю – 5 % та Великобританії – 4 %. По регіону іноземні туристи розподілялися так: у Вінницькій області 53 %, в Тернопільській – 15 %, Хмельницькій – 32 %. 

          З вищенаведеного бачимо явну необхідність розвитку та вдосконалення туристичної інфраструктури Поділля. Це можливо за рахунок проведення перспективної   регіональної політики як важливого чинника регулювання соціально-економічного розвитку регіону. Виходячи із дослідження рекреаційного комплексу даної території, пропонуються наступні напрями його туристичної політики: 1) необхідність забезпечення державної підтримки розвитку рекреації; 2)  просування туризму в депресивні райони, що володіють значним рекреаційним потенціалом; 3) удосконалення туристичної інфраструктури та здійснення заходів щодо охорони, відновлення та реставрації культурно-історичної спадщини; 4)  покращення інвестиційного клімату та розробка і впровадження нових проектів та програм тощо  [1,2]. 

          Завданням часу на Поділлі є створення регіонального рекреаційного комплексу, здатного задовольнити потреби населення регіону в санаторно-курортному лікуванні, відпочинку та туризмі. Основними завданнями рекреаційного комплексу Поділля, на нашу думку, повинні бути: 1) розвиток курортів Хмільник, Сатанів, Гусятин, Немирів та Заліщики; 2) проведення організаційних заходів щодо рекреаційної діяльності в Національному природному парку "Подільські Товтри", заповіднику "Медобори" та в інших об’єктах природно-заповідного фонду; 3) створення туристичного центру міжнародного значення на базі Кам’янець-Подільського історико-архітектурного  комплексу; 4) реставрація, ремонт та відновлення численних культурно-історичних пам’яток, а також народних ремесел і традицій; 5) облаштування печер у межах Подільських Товтр з метою  туристичного використання; 6) створення умов для прийому паломників в м. Почаєві, с. Заварниця Тернопільської області, смт. Меджибіж Хмельницької області та ін.; 7) удосконалення системи   інформованості клієнтів, інвесторів та інших зацікавлених осіб про рекреаційний потенціал досліджуваної території.  
      Перспективно розвивати нові види туризму, наприклад, екологічний, релігійний, сільський, науковий. Екологічний туризм націлений на дослідження довкілля, особливо в заповідних територіях. На Поділлі, де існує значне зосередження сільських населених пунктів та невеличких містечок, є передумови досягти значного розвитку сільського туризму.  Науковий туризм у регіоні може бути пов’язаний із охороною навколишнього середовища, збереженням культурно-історичної спадщини, археологічними та спелеологічними дослідженнями. Тобто його об’єктами можуть стати природно-заповідний фонд, особливо НПП "Подільські Товтри" та заповідник "Медобори", печерні комплекси Придністров’я, архітектурно-історичний заповідник в Кам’янці-Подільському, історико-культурний заповідник у Збаражі, Збручанське родовище мінеральних вод, археологічні пам’ятки Придністров’я та ін [4].   
         Аналіз досліджуваної території дає можливість нам  запропонувати наступні пропозиції з оптимізації туристсько-рекреаційного комплексу Подільського регіону: 1)  створення регіонального координаційного органу з питань організації відпочинку та раціонального використання наявних рекреаційних ресурсів; 2) проведення сприятливої інвестиційної політики привабливості  даної території;  3)  збереження та раціональне використання природно-рекреаційних ресурсів; 4) розробка програми науково-дослідних робіт з проблем підвищення ефективності організації рекреації; 5) розробка комплексної програми розвитку рекреаційного комплексу регіону.  
        Оптимізація туристсько-рекреаційного комплексу Подільського регіону може дати відчутний імпульс його господарському і соціально-економічному розвитку. Вона забезпечить збалансований розвиток рекреації, потік надходжень у бюджет, допоможе збереженню і відтворенню природних та історико-культурних багатств. 
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