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Туристична реклама як найдійовіший засіб популяризації туристично-рекреаційного комплексу Закарпаття 
Сприятливі природні умови та багаті лікувальні ресурси виводять Закарпаття на рівень найперспективніших рекреаційних районів державного значення, адже тут сконцентровано 5,2% об’ємного і 5,1% вартісного потенціалу природно - рекреаційних ресурсів України. Західне та прикордонне розташування області в умовах розширення ЄС робить її ще більш привабливою з точки зору отримання рекреантами відносно недорогого відпочинку в переважно гірських, екологічно чистих місцевостях. Окрім того, Закарпаття - це одна з найбагатших пам'яток історії та культури України. На державному обліку перебувають 1839 пам'яток археології, історії та монументального мистецтва, у тому числі середньовічні замки і руїни давніх фортифікацій, самобутні шедеври дерев'яної архітектури закарпатського стилю, палаци і старовинні ландшафтні парки.
Впродовж останніх п’яти років туризм краю все більше набирає ознак самостійної галузі національної економіки. Час визначає, що його ефективне провадження неможливе без залучення потужної рекламно-інформаційної компанії.  Без неї стає неможливою туроператорська діяльність з просування та реалізації туристичного  продукту.
Питаннями вивчення туристичних можливостей Карпатського регіону активно займаються такі науковці як В.І. Гетьман [1] та В.Ф. Кияк [4]. Ці автори виокремлюють його як цінний природний та туристичний комплекс, виділяють регіональні ознаки та можливості співпраці між різними областями Українських Карпат.
Щодо ролі та значення рекламної діяльності, то слід відмітити низку праць В.І. Мацоли [5, 6, 7] , І.М. Школи; Т.М. Ореховської [8] та ін. Саме ці автори визначають основні функції реклами, зокрема: 1) створення конкурентного уявлення про продукт, зовсім незнайомий та географічно віддалений; 2) реклама незнайомих до цього часу туристичних місць та послуг; 3) прискорення та спрощення для потенційного чи реального клієнта пошуку у підборі місця, форми й виду туризму; 4) вплив з метою подолання сезонних відхилень і коливань тощо.

У Законі „Про туризм” в Ст. 9 „Економічна діяльність у галузі туризму” визначено основні завдання туристичної діяльності: 1) створення туристичного продукту; 2) формування ринку; 3)  удосконалення інфраструктури туризму; 4) надання туристичних послуг; 5) розвиток внутрішнього та іноземного туризму [3,11]. Реалізація цих завдань можлива у випадку застосування основних моментів підтримуючої, стимулюючої та конверсійної реклами, тобто від простої поінформованості до вміння зламати вже сформований стереотип потенційного клієнта в свою користь [2].
При використанні викладених вище позитивних факторів необхідно вже сьогодні залучити до відпочинку в області якомога більшу кількість рекреантів з метою отримання фінансових надходжень для розширення та реконструкції наявних в регіоні баз. Для цього існує ціла низка туристичних продуктів, які можна впровадити за досить короткий проміжок часу. Вони базуються, перш за все, на природно- географічних особливостях територій і менше прив’язані до вимог матеріального сервісу. Сюди можна віднести: організацію піших, кінних, велосипедних, водних історичних та релігійних турів, рибальство, пригодницько-оздоровчий, екстремальний та гірськолижний туризм. Разом з тим, повноцінне використання цих напрямків дозволить сконцентрувати необхідні кошти для реконструкції і розширення наявної матеріальної бази. Велику роль в такому процесі можуть відіграти природньо-заповідні та курортні зони, які стануть важливим чинниками приваблення значної кількості рекреантів.

 
Також пріоритетним ринками збуту залишаються Східна Україна, країни СНГ, найближчі західні сусіди (Польща, Угорщина, Румунія, Словаччина). Для збільшення туристичного потоку в першу чергу необхідно: 1) здійснити пряму рекламно – інформаційну діяльність через місцеві туристичні підприємства та туроператорів; 2) приймати участь у споживацьких рекламних заходах, що відбуваються у великих містах України; 3) використовувати можливості мережі Інтернет для здійснення маркетингу послуг, що пропонуються; 4) чітко визначити потреби відпочиваючих при проведенні кожного конкретного заходу, підготувати висококваліфікований обслуговуючий персонал, забезпечити особисту безпеку відпочиваючих; 5) здійснити заходи по формуванню бази та кваліфікованих кадрів для розвитку в області сільського туризму [3, 8-10].

 Більш широкомаштабні рекреаційні об’єкти і продукти потребують певного проміжку часу для віддачі та зайняття відповідного місця на ринку послуг з використанням повноцінної реклами. Тому  формування їх у кінцевому вигляді та реалізацію можна віднести до ще одного важливого етапу. На цьому етапі основна увага повинна приділятись реструктуризації всього туристично-рекреаційного господарства, створення мережі сучасних комфортабельних санаторіїв, туристичних баз, баз відпочинку, готельних установ, які надають широкий спектр рекреаційних та супутніх послуг.     
Значні перспективи розвитку туристичної інфраструктури краю визначаються проведенням в Україні фінальної частини чемпіонату Європи 2012 року з футболу. І тут основний стержень – реклама, яка повинна на крок опереджати економічні діяння і створити Закарпаттю, тай Україні в цілому, позитивний імідж в уявленні майбутніх європейських клієнтів. Основними завданнями в даному напрямі рекламно-інформаційної діяльності краю є: 1) розміщення вказівників на автомобільних шляхах українською та англійською мовами; 2) виготовлення та встановлення на основних магістралях області карт-схем із зазначенням основних туристично-рекреаційних об’єктів та придорожніх рекламно-інформаційних щитів; 3) розробка нових туристичних маршрутів; 4) випуск путівників, карт на англійській, німецькій, угорській та словацькій мовах; 5) монтаж сучасних великих телеекранів в обласному центрі, місцях масового відпочинку туристів тощо.
Отже, туристичний ринок досліджуваної території як і в цілому в державі знаходиться на стадії становлення.  Урізноманітнення і розвиток пропозиції Закарпатської області можливі на  напрямах культурно-пізнавального і  екскурсійного, екологічного, спортивного, курортно-санаторного, а також сільського туризму. Потребує маркетингових, зокрема рекламних зусиль ринок курортно-санаторного туризму, підтримки та відновлення - ринок   спортивно-оздоровчого туризму, розбудови - ринок гірськолижного туризму.
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