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Постановка  наукової проблеми та її значення. На фоні бурхливого розвитку світового туризму закономірно постає питання про роль України та її складової частини - Закарпаття на світовому ринку туристичних послуг. Слід зазначити, що об’єктивно вони мають всі передумови для інтенсивного розвитку внутрішнього та міжнародного туризму: особливості географічного положення та рельєфу, сприятливий клімат, багатство природного, історико-культурного та туристично-рекреаційного потенціалів.  

Ринок туристичних послуг сьогодення вимагає урізноманітнення пропозицій туристичного продукту як за рахунок використання рекреаційних та культурно-пізнавальних можливостей регіону так і за рахунок його територіального розширення, тобто створення нових туристичних центрів, районів, тощо  [6]. 

 Актуальність всебічного дослідження можливостей використання рекреаційних ресурсів обумовлена його багатогранністю та суспільною значущістю. Існує потреба у поглибленому науковому дослідженні практичних аспектів формування туристичного продукту Закарпаття та визначення пріоритетів у комплексному використанні рекреаційно-туристичного потенціалу досліджуваної території.
Аналіз останніх досліджень з цієї проблематики. Рекреаційні та культурно-пізнавальні ресурси Закарпаття зосереджені на природних територіях, які передбачають заняття різними формами активної рекреації у природних ландшафтах, або з наукової точки зору в туристично-рекреаційних комплексах (ТРК). Саме вони забезпечують ефективне освоєння та використання існуючого  туристично-рекреаційного потенціалу області. Для більш ширшого розуміння їх функціонування детальніше проаналізуємо основні засади та передумови розвитку. Широкий спектр ресурсної бази туристично-рекреаційного потенціалу Закарпаття відображено в працях вітчизняних і зарубіжних вчених: В. Мацола, Г.Ємець, В.Мікловда, Ю.Зінько, В.Кравців, В.Кифяк, Дж.Майкенз, М.Нудельман, М.Пітюлич, І.Школа та ін. У ряді праць висвітлено питання класифікації рекреаційних ресурсів, проблеми стану та промислового використання мінеральних вод (М.Лобода, М.Мироненко), але практично не досліджено ареальне (зональне) використання рекреаційного потенціалу в культурно-пізнавальних цілях, не здійснено їх економічної оцінки. Однією із галузей спеціалізації господарства областей Західної України  традиційно вважається туристична індустрія, особливо для Закарпаття, де 80% території області займає гірська територія з переважанням сільських жителів. Туризм має великий вплив на економіку країни, насамперед як джерело валютних надходжень та збільшення показника зайнятості населення вцілому. 

       Саме він сприяє диверсифікованості економіки, створюючи галузі, що обслуговують це - готельний бізнес, транспорт, медичне обслуговування, сувенірне ремісництво та інші [1]. З ростом зайнятості у сфері туризму зростають доходи населення, як у галузі міжнародного туризму, так і в суміжних галузях, отже, таким чином, підвищується добробут нації. 

Формування мети і завдань статті. Метою наших досліджень було виокремлення туристично  привабливих місць з трьома складовими: історичні об’єкти, розвинена інфраструктура та регіональна «родзинка» місцевості, а також обґрунтування доцільності використання рекреаційних ресурсів для санації досліджуваної території з явним переважанням сільського населення. Для досягнення мети вирішувались завдання, що полягають в: 1) аналізі унікального рекреаційного потенціалу Закарпаття; 2) доведенні диверсифікованості економіки тих територій, де активно розвивається туризм; 3) виокремлення об’єктів туристично-рекреаційного призначення як основного осередку туристичного освоєння територій; 4) аналіз основних видів культурологічного туризму, його сильні та слабкі сторони; 5) визначення пріоритетних напрямків розвитку регіонального туристичного ринку.
Матеріали і методи дослідження. У процесі дослідження для вирішення поставлених завдань нами використані: діалектичний метод дослідження процесів і явищ у їхньому взаємозв’язку й розвитку; системно-структурний аналіз; метод статистично-прогнозних підходів, економіко-статистичні методи тощо.
Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів досліджень. Закарпаття – мальовничий край, який має унікальне геополітичне та географічне розташування. Область межує з чотирьма державами - Угорщиною, Польщею, Румунією і Словаччиною, які на даний час є членами ЄС,  має високий природно-рекреаційний, в т.ч. й бальнеологічний потенціал. Не менш важливим слід відмітити національне розмаїття населення,  самобутню історію і культуру, розгалужену мережу туристично-рекреаційних, санаторно-курортних та готельних закладів, а також супутня до туризму інфраструктура приваблює в наш край дедалі більше туристів. Розвиток туризму   в значній мірі залежить і від стану навколишнього природного середовища, збереження та охорони культурних пам’яток  на досліджуваній території [7].
Закарпаття не тільки західні ворота в Європу, а й одне з найцікавіших місць України, де є можливість чудово і дешево відпочити особливо для туристів із ЄС.  Саме тут багато туристичних об’єктів, які за своєю унікальністю не мають аналогів - географічний „Центр Європи”; високогірне Синевирське озеро; Долина нарцисів, де на заповідній території ще з льодовикового періоду ростуть природні зарості нарцису вузьколистого; полонина Драгобрат із півторарічним сніговим покривом - Мекка шанувальників гірськолижного відпочинку. Закарпаття надзвичайно перспективне з точки зору туризму, рекреації та відпочинку, його потенціал щороку зростає і  може забезпечити розвиток практично усіх видів туризму [2].  
Близько 80% території краю займають гори (Верховинсько - Вододільний хребет, Горгани, Свидовець, Чорногора, Полонинський хребет, Рахівський масив, Вулканічні Карпати). На низовині ростуть дубово-грабові ліси, у передгір’ях – дубові й дубово - букові, а у горах на висоті 800 – 1000 м   н. р. м. – букові, хвойні (ялиця біла, ялина) – на висоті 1300 – 1500 м. Довершують цей колоритний ландшафт субальпійські та альпійські луки – полонини. На території області протікає 9 429 потоків і річок, що з уже зазначеними чинниками формує помірно - континентальний клімат [10]. У краї виявлено понад 360 родовищ та джерел цілющих природних мінеральних вод. 51% всієї території Закарпаття займають лісові ресурси, які в сукупності з іншими чинниками створюють  унікальні можливості для розвитку рекреації і туризму. 
В даний час область нараховує більше як 298 об’єктів туристично-рекреаційного призначення, серед яких: 37 санаторіїв та санаторіїв-профілакторіїв; 137 туристичних баз та баз відпочинку; 124 готельних закладів. Вони  можуть одночасно прийняти на відпочинок та оздоровлення понад 13000 чоловік. Статистика двох останніх років свідчить про зростання кількості рекреантів, що відвідали Закарпаття. Яскравим прикладом зростання туристичного іміджу краю - проведення виставкових заходів, які є маркетинговим інструментом та культурно - пізнавальним засобом для потенційних клієнтів.  Саме  такого рівня щорічно проводиться Міжнародна виставка - ярмарок „ТУРЄВРОЦЕНТР – ЗАКАРПАТТЯ”, в якій беруть участь як представники нашої держави так і  ближнього зарубіжжя [9]. Ця виставка зробила серйозний крок вперед
так як ознайомлює зацікавлених осіб не  тільки в рекламі лікувально – оздоровчих закладів, а й розкриває позитив первинних екологічно чистих територій,  яких  в межах України збереглося обмаль. Це впершу чергу три великі природозаповідні території. Найбільшим за площею є Карпатський біосферний заповідник, який  займає майже 2,5% території Карпатського регіону. Його екосистеми віднесені до найцінніших на нашій планеті і з 1993 року входять до міжнародної мережі біосферних резерватів ЮНЕСКО. Загальна площа заповідника – 53, 63 тис га. У його складі   налічується шість відокремлених масивів та ботанічні заказники державного значення “Чорна Гора” і “Юліївська Гора”. Вони розміщені на території Рахівського, Тячівського, Хустського і Виноградівського районів в межах висот від 180 до 2061 м.  У 2009 році заповідник відвідало 38 тисяч туристів [3].  Інші заповідні території НПП “Синевір” (Міжгірський р-н) та НПП “Ужанський” (Великоберезнянський р-н) менші за площею – відповідно 40,4 та 39,16 тис. га, але аж ніяк не менші за значимістю. 
Славиться Закарпаття і своїми бальнеологічними ресурсами.  Деякі з них за своїм складом унікальні і є аналогом знаменитих кавказьких мінеральних вод типу «Боржомі» та «Єсентуки». Використання мінеральних вод є основою бальнеологічного лікування у здравницях краю. В санаторно-курортних закладах є можливість лікувати понад 100 різноманітних захворювань. Одним із найперспективніших курортних і туристично-оздоровчих районів не лише Закарпаття, а й України є Свалявщина, де створена ціла мережа оздоровчих закладів: „Сонячне Закарпаття”, „Поляна”, „Квітка Полонини”, реабілітаційний центр  «Професіонал», оздоровниця „Кришталеве джерело”. Рекреанти мають можливість поєднати лікувально-оздоровчий туризм із пізнавальним, відвідуючи такі заповідні об’єкти як: Національний природний парк «Синевир» та Національний природний парк «Стужиця». Останній є частиною єдиного в світі трилатерального заповідника, який проходить по території трьох держав: України, Словаччини та Польщі. Дані території мають великі можливості для розвитку багатьох видів туризму, зокрема, екотуризму, сільського туризму, пішохідного, водного, кінного, екстремального, дельтапланеризму [5, 6]. 
На території краю розташовані 32 озера. Серед яких найпривабливішим є високогірне Синевирське озеро загатнього походження, розташоване на висоті 900 м над рівнем моря. Незвичайним за своїми властивостями є соляне озеро Кунігунда, що знаходиться в смт. Солотвино Тячівського району. Для нього характерна висока мінералізація і, як Мертве море в Ізраїлі, озеро відоме завдяки дивовижному ефекту виштовхування. Лікувальні грязі та ропа озера допомагають одужанню хворих на псоріаз та інші захворювання шкіри. Поблизу озера Кунігунда споруджено алергологічну лікарню, свого роду унікальну і одну з найбільших у світі такого типу. Лікування тут здійснюється на основі мікроклімату соляних шахт і карстових печер. Користуються туристичним попитом  водоспади краю це - „Воєводино” (поблизу с. Т.Пасіка Перечинського району), „Шипот” (поблизу с. Пилипець Міжгірського району), „Скакало”, (поблизу с.Синяк Мукачівського району), „Соловей”, „Червоний партизан” (поблизу с. Лумшори Перечинського району).
Гірські території Закарпаття  є унікальним місцем для розвитку зимового відпочинку. Засніжені схили полонини Драгобрат, що в Рахівському районі, мають заслужено славу зимової туристичної Мекки. Тому найбільш пріоритетним напрямком туризму у Рахівському районі вважають гірський і гірськолижний туризм, а також екотуризм та дельтапланеризм. В районі набув розвитку сільський (зелений) туризм (с.Кваси, смт. Ясіня, смт. Кобилецька Поляна, с.Лазіщина, с.Богдан, м.Рахів).
Разом із пам’ятниками природоохоронного значення у Закарпатті зареєстровані і підлягають охороні історико-архітектурні пам’ятники дерев’яного мистецтва, які одночасно є туристично-екскурсійними об’єктами, зокрема:  Миколаївська церква (1428 р.) в с.Середньому Водяному, Струківська церква (1824 р.) у смт. Ясіня, Успенська церква (1750 р.) у с. Діловому.   Справжньою гордістю закарпатців є триверхі лемківські і бойківські церкви, які збереглися для нащадків, як найдавніший спосіб українського храмобудування. Закарпатська Гуцульщина представлена п’ятизрубними церквами. Збереглися також у нашому краї і дерев’яні церкви збудовані у готичному та бароковому стилі, що засвідчує зв’язок із заходом. Всі ці перлини дерев’яного зодчества – не просто свідчення високої культури наших предків, а наше обличчя перед світом, цінні пам’ятки нашої присутності в історії. На території Закарпаття збережено 118 дерев’яних церков, збудованих упродовж останніх п’яти сторіч. Зокрема, такі як: св. Василя Великого с. Лікіцари Перечинського району; св. Михайла – с.Ужок Великоберезнянського району;  Покрови Пр. Богородиці – с. Кострино Великоберезнянського району; св. Духа – с. Гукливий Воловецького району;  Різдва Пр. Богородиці – с. Пилипець Міжгірського району; с. Архангела Михайла – с. Крайниково Хустського району; св. Миколи – с. Середнє Водяне Тячівського району; Вознесіння Господнього (Струківська) – смт. Ясіня Рахівського району; Успенська церква – с. Новоселиця Виноградівського району [4,10].
 На досліджуваній території наявні всі умови для розвитку інших видів внутрішнього та міжнародного туризму, які набули популярності. Це стосується окремих видів екстремального туризму (пара -, дельтапланеризм, спелеотуризм, скі-тури), частково-спортивного та культурно-історичного туризму [8]. З метою популяризації внутрішнього туризму в районах розробляються нові туристичні маршрути. Наприклад, у Великоберезнянському районі прокладено 29 турмаршрутів, з яких – 8 велосипедних.  Розроблено цікавий проект міжнародного веломаршруту «Зелений ровер» і в стадії розробки ще три пішохідні маршрути, які проходитимуть по території НПП «Ужанський»; у Перечинському районі розроблено 9 туристичних маршрутів;  у Рахівському  - пішохідні, велосипедні, автомобільні, водні та лижні маршрути. В рамках швейцарсько-українського проекту FORZA, що ініціював розробку і створення Закарпатського Туристичного шляху, здійснюється детальна розробка мережі пішохідних туристичних маршрутів в Рахівському районі. На сьогодні, використовуючи наявну і перспективну інфраструктури вже помарковано ділянку маршруту протяжністю 80 км. На Закарпатті сільський (зелений) туризм розпочав своє існування давно, однак найбільшої популярності набув за останні 3-5 років. Власники сільських садиб почали об’єднуватись у асоціації, створювати комунальні підприємства та центри розвитку сільського туризму, що дало можливість більш активно, зі знанням справи, розвивати сільський туризм, залучаючи нових його представників, а також спільними зусиллями пропагувати свій туристичний продукт, створювати нові послуги та атракції для відпочиваючих. Проведений цьогорічний моніторинг визначив, що сьогодні на Закарпатті нараховується близько 500 сільських садиб, приблизно 200 з яких активно приймають туристів, рекламуючи себе на виставках, у пресі, буклетах.

Розвиток туристично-рекреаційної галузі Закарпаття за останні роки характеризується позитивною та сталою динамікою, внаслідок чого туристично-рекреаційна галузь відіграє дедалі вагомішу роль в соціально-економічному розвитку області. Основні види послуг, що надаються це: 1) послуги по розміщенню туристів; 2) послуги по переміщенню туристів різними видами транспорту; 3) послуги по забезпеченню туристів харчуванням; 4) послуги, спрямовані на задоволення культурних потреб туристів; 5) послуги, спрямовані на задоволення ділових інтересів туристів; 6) послуги торгових підприємств: продаж різних сувенірів та інше. 
     Важливою візитною карткою досліджуваної території є культурологічний туризм, який охоплює головні міста з численними історичними та культурними атракціями, а також пам’ятками архітектури. Майже 20 % інвестиційних проектів у Закарпатській області мають метою реконструкцію й адаптацію історичних об’єктів. Деякі види культурологічного туризму вимагають відповідної допоміжної інфраструктури. Міста – центри туристичних відвідувань, найчастіше мають нічліжну та гастрономічну базу низької якості. Це підтверджено результатами досліджень туристів, які беруть участь в екскурсіях. 
    На даний час недоліками в розвитку даного напрямку туризму є:  1) відсутність пунктів туристичної інформації поблизу об’єктів, спеціального маркування маршрутів міських екскурсій та інформаційних таблиць біля об’єктів;  2) відсутність нічліжної бази середнього стандарту (2–3 зіркові); 3)  проблеми, пов’язані з водопостачанням готельних закладів (особливо гарячою водою); 4) організацією міських прогулянкових маршрутів; 5) забезпеченням належного функціонування музейних закладів. 

 Культура Закарпаття є унікальною, оскільки в процесі свого розвитку зазнала впливу угорської, чехословацької, німецької та української культур, а також міжетнічних зв’язків народів, що протягом століть спільно проживають в Карпатах. В області збереглося багато історичних пам’яток і пам’яток народного мистецтва різних епох. На державному обліку знаходиться 1839 пам’яток археології та історії монументального мистецтва, з яких 6 - державного значення. Найбільш визначними є замок - фортеця в м. Ужгороді (XVI ст.), замок “Паланок” у м. Мукачеві ( XIV-XVII ст.), палац графів Шенборнів у с. Чинадієво, оборонні споруди (замки) у м. Хуст, сел. Королево, Середнє, Невицьке та інші.   Саме  наявність всіх цих культурно – історичних пам’яток, а також багата архітектурна спадщина створюють всі умови для залучення спеціалізованих груп туристів. Крім того, великі дивіденди можна отримувати в разі безпосереднього залучення наявних пам’яток до загального рекреаційного процесу, тобто організації на базі музейних комплексів масових театралізованих видовищ для туристичних груп. 

 
Мирне співіснування на одній території великої кількості різних національностей історично сформувало в менталітеті закарпатця такі риси характеру, як доброзичливість, гостинність і терпимість, які можуть стати базою для приватного прийому відпочиваючих.
  
Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, врахування основних вищевказаних особливостей та проблем розвитку рекреаційно – туристичного комплексу Закарпаття та наявних позитивних галузеутворюючих чинників дають підстави передбачити етапний процес становлення рекреації на досліджуваній території. Кожний етап в залежності від умов його реальної реалізації може тривати від 5 до 10 років і забезпечить, на думку фахівців, поступове становлення рекреації як високоефективної економічної галузі. Її економічні переваги, не великі фінансові витрати на організацію роботи, поряд   із можливостями потенційних клієнтів долучатися до культури, традицій, звичаїв, дає всі підстави вважати, що рекреаційні та культурно-пізнавальні можливості Закарпаття мають значний потенціал. Питання саме комплексних досліджень по даній проблематиці залишаються  актуальними і потребують подальшого вивчення.
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