СТОМАТОЛОГІЧНИЙ СТАТУС ДІТЕЙ  м. УЖГОРОДА
Мельник В.С. к.мед.н., Горзов Л.Ф.
Ужгородський національний університет, стоматологічний факультет, Ужгород, Україна
Мета роботи: вивчити поширеність та інтенсивність карієсу зубів, стан тканин пародонта та гігієни порожнини рота у дітей, що проживають в м. Ужгород.

Матеріали та методи. Для досягнення мети проведено епідеміологічне обстеження дитячого населення у віці 6, 12 і 15 років. У кожній віковій групі обстежено по 30 хлопчиків і 30 дівчаток. Огляд порожнини рота проводився на базі "Клініки дитячої дентальної гігієни", стоматологічного факультету Ужгородського національного університету   за допомогою набору стоматологічного інструментарію із заповненням карти ВООЗ. Всього обстежено 470 осіб. 

Результати та обговорення проведеного епідеміологічного обстеження показали, що поширеність карієсу зубів у дітей у віці 6 і 12 років майже однакова і складає 74%, у школярів у віці 15 років цей показник на 12% більше і склав 86,2 ± 1,58%. Поширеність карієсу зубів у дітей всіх вікових груп оцінена як висока. Кожна дитина 6-річного віку, що проживає в м. Ужгород, має по 4,75 ± 0,04 тимчасових і 0,08 ± 0,001 постійних зубів уражених карієсом. У 12-річних школярів інтенсивність карієсу зубів за індексом кп + КПВ склала 4,7 ± 0,05, з них 4,5 ± 0,04 склали постійні зуби уражені карієсом. До 15-річного віку дітей показник інтенсивності карієсу зубів збільшився на 1,5, склавши в середньому 6,2 ± 0,06 постійних зуба. У дітей  всіх вікових груп індивідуальний показник ураження карієсом відповідає високому оціночному критерію. 

Вивчення показників гігієнічного стану порожнини рота у дітей обстежених вікових груп показало наявність м'яких і твердих відкладень на зубах, що свідчить про недостатнє їх очищення. Середнє значення індексу OHI-S у дітей у віці 6 років склало 1,27 ± 0,01, а  у 12 - і 15-річних дітей - відповідно 1,42 ± 0,01 і 1,2 ± 0, 03, що оцінено як задовільна гігієна порожнини рота. Стан тканин пародонта вивчено за допомогою комплексного пародонтального індексу. Встановлено, що у дітей у віці 12 і 15 років цей показник склав 1,1 ± 0,01 і 0,98 ± 0,02 відповідно, що свідчить про наявність ризику виникнення захворювання. 

Висновки. Таким чином, діти у віці 6, 12 і 15 років, що проживають в м.Ужгород, мають високу поширеність та інтенсивність карієсу зубів, задовільну гігієну порожнини рота і ризик розвитку захворювань тканин пародонта.
