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ПРИРОДООХОРОННІ ТЕРИТОРІЇ В КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ 
ЕКОЛОГІЧНОГО ТУРИЗМУ НА ТЕРИТОРІЇ ЗАКАРПАТТЯ
У статті проведено аналіз сутності екологічного туризму та його розвиток в межах природоохоронних територій.  Доведено,  що його стихійний прояв унеможливить збереження природних ландшафтів, а отже, необхідність раціонального використання екотуристичних ресурсів.
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В статье проведен анализ сущности экологического туризма и его развития в пределах природоохраннных территорий. Доказано, что его стихийное проявление затруднит сохранение природных ландшафтов и подчеркивается необходимость рационального использования экотуристических ресурсов.

Ключевые слова: экологический туризм, природоохранные территории, экотуристический продукт. 

        The article analyzes the essence of ecotourism and its development within the conservation areas. It is proved that its spontaneous manifestation would impede the conservation of natural landscapes and  underlines the need of efficient use of ecotourism resources.
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 Вступ та постановка завдання. Закарпаття як складова Карпатського регіону володіє значним рекреаційним потенціалом. Пріоритетність рекреаційного природокористування як стратегії перебудови економіки краю є незаперечною. Актуальною залишається проблема збереження природних ландшафтів у районах масового туризму. Серед різновидів туризму чільне місце відводимо саме екологічному туризму, який тяжіє до рекреаційних територій національних парків, заповідників та ландшафтних парків регіонального ґатунку.

Концепція екологічного туризму ґрунтується на гармонізації відносин людини з навколишнім середовищем, збереження його природних територій та підвищення екологічної свідомості рекреанта. Виділення й оцінка екотуристичного потенціалу на природоохоронних територіях є одним із вагомих завдань екологічного туризму. Модель екотуристичного потенціалу даних територій дає можливість правильно організувати провадження екологічної діяльності, створити якісний екотуристичний продукт.
Метою дослідження є  теоретичне обґрунтування суті екотуристичного потенціалу природоохоронних територій та створення його концептуальної моделі.
Для досягнення поставленої мети  вирішувались наступні завдання:
· визначити теоретичну сутність понять «екотуризм», «екотуристичний продукт»;

· провести аналіз основних складових екотуристичного продукту природоохоронних територій;
· для системного вивчення екологічного потенціалу досліджуваної території виокремити та проаналізувати найбільш популярні екотуристичні маршрути в межах природоохоронних територій Закарпаття;
· провести функціональний аналіз наявних ресурсів, здатних виконувати природоохоронні та соціально-економічні функції й задовольняти потреби туристів.

Виклад основного матеріалу. Поняття і суть екологічного туризму виникло порівняно недавно - в кінці 80-х на початку 90-х років у Канаді, Франції та набло розвитку в національних парках США. Сьогодні у наукових колах навколо терміна «екотуризм» триває дискусія, термін має багато визначень, але сутність зводиться до площини того, що в широкому розумінні слова під екотуризмом розуміють такі види туризму, які не приносять шкоди довкіллю і сприяють гармонійному розвитку туристичних районів. У вузькому - це подорожі, в яких основним мотивом виступає пізнання відносно недоторканої «дикої» (первинної) природи [6].

 Екотуризм - не окремий вид туризму, він поєднує значну кількість природних складових і характеризується трьома особливими рисами: по - перше, екотуризм це подорожі з метою відпочинку і пізнання природи в ті місця, які в малій мірі схильні до антропогенного впливу; по - друге, він передбачає наявність певних, достатньо жорстких правил поведінки, значно жорсткіше, ніж на звичайних туристичних маршрутах; по - третє, даний вид туризму характеризується відносно слабким впливом на природне середовище, а отже, є практично єдиним видом використання природних ресурсів у межах природоохоронних територій світу [3,4].

Заслуговує на увагу думка, що екотуризм це - пізнавальний і відпочинковий вид туризму, зосереджений на природних (мало змінених людиною) територіях, який передбачає заняття різними формами активної рекреації у природних ландшафтах без заподіяння шкоди навколишньому середовищу [7]. Його стихійний прояв унеможливить збереження природних ландшафтів, тому найбільш раціональною формою організації та провадження рекреаційної діяльності з одночасним збереженням ПТК (природно- територіальний комплекс) є національні природні парки (НПП). В законі України «Про природно-заповідний фонд» чітко визначено, що НПП - це природоохоронні, рекреаційні, культурно-освітні, науково-дослідні установи загальнодержавного значення, що створюються для збереження, відтворення і ефективного використання природних комплексів та об'єктів, які мають особливу природоохоронну, оздоровчу, історико-культурну, наукову та естетичну цінності [1].

Диференційований режим охорони, відтворення, можливого використання природоохоронних територій необхідні елементи, які забезпечать у їх межах єдність рекреаційної та природоохоронної функцій. Такі ідеї з даної проблематики розвивають вітчизняні науковці  В.М. Гоцуляк, А.В. Мельник, В.М. Петлін, А.С. Романів та інші ландшафтознавці. Територія будь-якого національного парку характеризується певними територіальними відмінностями у розмірі ландшафтно-рекреаційного потенціалу для різних видів рекреації. Вони мають чітку прив'язку до ареальних елементів території (сільський туризм, гірсько​лижний, бальнеологічний) та до лінійних об'єктів (водний, пішохідний, велосипедний, кінний).

Головна мета екотуристів - пізнання навколишнього середовища, його естетична цінність, стратегія - обмежена потребами збереження навколишнього середовища рекреаційна діяльність, а основні цілі можна сформулювати у двох напрямках: 1) відновлення духовних і фізичних сил людини на рекреаційній території; 2) екологічна освіта рекреанта спрямована на підвищення культури та норм його поведінки   в межах довкілля.

Екотуризм України, на нашу думку, знаходиться тільки на першому етапі свого становлення, що пов'язано з цілим рядом об'єктивних причин, зокрема: економічних, культурно-просвітницьких тощо. У статті 3 Закону «Про природно-заповідний фонд України» до 11-ти категорій природно-заповідного фонду (ПЗФ) України відносяться природні території та об'єкти - природні та біосферні заповідники, національні природні та регіональні ландшафтні парки, заказники, пам'ятки природи, парки-пам'ятки садово-паркового мистецтва. До ПЗФ України станом на січень 2011року входять понад 7200 території і об'єктів загальною площею 2,8 млн.га, що становить 4% території України, зокрема: 17 природних та 4 біосферних заповідника, 19 національних парків, 45 регіональних ландшафтних парків, 3078 пам'яток природи, 2729 заказників, 616 ботанічних, зоологічних садів, дендропарків та парків-пам'яток садово- паркового мистецтва, 793 заповідних урочищ. В порівняні з країнами Європи (15%) Україна має значно нижчий показник ПЗФ [2].

Впродовж останніх 20-ти років площа ПЗФ Закарпаття збільшилась з 6,8 до 13,4%. Станом на січень 2012року взято на облік 450 територій та об'єктів ПЗФ площею 172,1 тис.га, з них: 34 об'єкти загальнодержавного значення на площі 154,5тис.га та 416 місцевого значення на площі 17599,9га. Так, у 2010 році створено 4 ботанічні заказники місцевого значення: «Егреш» на площі 25,0га у Виноградівському лісництві; «Ардов» - на площі 37,4га; «Косонська гора» - на площі 9,0га та «Сілаш» на площі 75,5га у лісофонді філії «Береговодержспецлісгосп». Ці заказники направлені на збереження та охорону найстаріших за віком в області вільшняків у дубових насадженнях.
Відповідно до Програми розвитку екомережі до 2020 року та Плану заходів, спрямованих на розвиток регіональної мережі територій та об’єктів ПЗВ місцевого значення на території Закарпатської області на період 2009-2013 років в межах Карпатського біосферного заповідника планується виокремити заказник місцевого значення «Опреський» та «Лиса гора», а також заповідне урочище «Заплава верхньої Тиси», пам’ятки природи «Карстова печера», «Черлений камінь» та «Штольня «Довгоруня»» загальною площею 1019 га.
Відповідно до положень Конвенції про водно-болотні угіддя, що мають міжнародне значення планується надати статус водно-болотних угідь міжнародного значення на території заповідника урочищ «Марамароське високогірне» на площі 2128га та «Озірний-Бребенескул» на площі 1656,91га [9].
Незважаючи на чималий досвід функціонування природно-заповідних територій Закарпаття аспекти рекреаційного використання його ландшафтів вивчено недостатньо. Тому на сучасному етапі залишається актуальною проблема науково обґрунтованого  комплексного і раціонального використання, відтворення та збереження природно-ресурсних цінностей  цих територій  та необхідності раціонального використання в екотуризмі. Ключовим поняттям досліджень є природно-рекреаційний потенціал як вираз сукупної можливості окремих елементів ландшафту забезпечувати реалізацію рекреаційної функції з урахуванням просторових, часових та нормативних обмежень і альтернатив природокористування [8]. Його не можна розглядати одноосібно як суму рекреаційних можливостей, оскільки внаслідок дії закону синергії формуються додаткові чинники рельєфу, кліматичних, водних, біотичних та інших складових ландшафту, що сприяє задоволенню рекреаційних потреб.
Екотуристичний продукт природоохоронних територій включає три основні складові: природоохоронну, етно-освітню і етнотолетантну [5]. Суть першої складової полягає у необхідності дотримання природоохоронного режиму та мінімум антропогенного тиску на довкілля; суть другої – туристи повинні усвідомлювати необхідність володіння екологічними знаннями про оточуючі ландшафти; суть третьої – одержання прибутків місцевими жителями від перебування рекреанта на даній території (нічліг, гастрономія, сувенірна продукція тощо).
В межах Закарпаття на природоохоронних територіях існують передумови для розвитку широкого спектру різних форм екотуризму. Так, в межах Карпатського біосферного заповідника виділяють 5 екотуристичних маршрутів: 
1) «На Соколине бердо» – протяжність маршруту 4км, середня висота над рівнем моря 370м, відомі туристичні об’єкти: Музей природи, залишки мисливського палацу Габсбургів, водоспад, доломітові штольні, вапнякові скелі;

2) «Буковими пралісами Малої Угольки» - протяжність маршруту 5км, середні висоти 500м, тривалість подорожі 2год, цікаві туроб’єкти: карстова печера «Дружба», букові праліси, урочище «Чурь», Карстовий міст, графський мисливський будинок;
3) «Буковимим пралісами Великої Угольки» - протяжність 5км, середні висоти 400м, час переходу 3год, туристичні об’єкти: гідрокарбонатне джерело, букові праліси, вапнякові скелі, карстова печера «Молочний камінь»;

4) «Кевелівськими пралісами на Петрос» - протяжність маршруту 12км, перепад висот 600 і більше метрів, час подорожі 4 год, цікаві туроб’єкти: потік Кевелів, сірководневе джерело, г. Петрос;
5) «Пралісами Чорногори на Говерлу» - протяжність 14км, висоти понад  1320м, час маршруту 12год, цікаві туристичні об’єкти: водосховище Гать на Устє-Бребенескула, пралісові екосистеми, полонина Брецкул, потік Говерла, альпійське високогір’я, г. Говерла.

В межах Національного парку «Синевир» функціонує 6 екотуристичних маршрутів:

1)
«Синевирське озеро» - протяжність маршруту 1,5км, перепад висот 800м, тривалість переходу 1год, туристичні об'єкти: озеро Синевир, джерела та ландшафтні території;

2)
«Колочава» - протяжність маршруту 10км, пересічні висоти 400м, тривалість переходу 4год, туристичні об'єкти: ландшафти сіл Синевир, Негровець та Колочава, р. Теребля, музей с. Колочава;

3)
«Озірне - Музей лісу і сплаву» - протяжність маршруту 3км, висоти 250м, тривалість переходу 1,5год, туристичні об'єкти: Дике озеро (Озірце), Музей лісу і сплаву;

4)
«Березовець» - протяжність маршруту 3,8км, висоти 300м, тривалість подорожі 2год, туристичні об'єкти: потоки Березовець та Фулейовець, ягідники (милина, ожина);

5)
«Кучера» - протяжність маршруту 3,8км, висоти 400м, тривалість перехорду 2год, туристичні об'єкти: р. Дубелянка, мальовничі ландшафти;

6)
«Остріки - г.Гребінь» - протяжність 10км, висоти 700м, тривалість переходу 5год, туроб'єкти: ландшафти Тереблянської долини та гірських територій.

В межах досліджуваної території створено екологічний візит-центр НГШ «Синевир», щороку проводяться фольклорно-етнографічні фестивалі «На Синевир трембіти кличуть» та «Проводи тваринників на полонини».

В межах Ужанського національного парку виділяють 8 екомаршрутів:

1)
«с.Кострино - г.Явірник» - протяжність маршруту 8км, висоти більше 800м, тривалість переходу Згод, туристичні об'єкти: г.Явірник (1017м) притулок «Явірник», моніторингова ділянка у пралісі, закладена професором А. Златніком;

2)
«с.Тихий - г.Гостра» - протяжність маршруту 24км, середні висоти 800м, тривалість переходу 7год, цікаві об'єкти: г.Гостра (1405м);

3)
«с.Верховина Бистра - г.Плішка - с.Лубня» - протяжність маршруту 11км, висоти 700-800М, тривалість переходу 3год, туристичні об'єкти: г.Плішка (1066м);
4)
«с.Щербин - Ужоцький перевал» протяжність маршруту 7км, висоти 500м, тривалість переходу 2год, цікаві туроб'єкти: Ужоцький перевал (852м), військове кладовище часів Першої світової війни;
5)
«г.Кременець» - протяжність маршруту 9км, середні висоти більше 600м, тривалість переходу 3 год, туроб'єкти: стела на межі кордонів України, Польщі та Словаччини, букові праліси;

6)
«с.Ставне - г.Черемха» - протяжність маршруту 7км, висоти 800м, час переходу до 3 год, туристичні об'єкти: лучні угрупування з рідкісною рослинністю, субальпійські луки, г.Черемха (1131м), меморіальні об'єкт Першої Світової війни;

7)
«Чорні млаки» - протяжність маршруту 14км, висоти 700м, тривалість переходу 4год, туристичні об'єкти: скельний масив «Стінка» (1119м, урочище «Чорні млаки» - місце падіння метеорита в 1866р., урочище Прислунець;

8)
«г.Вежа» - протяжність маршруту 5км, тривалість до 2год, туристичні об'єкти: буковий праліс з рідкісною флорою.

  З вищенаведеного бачимо, що для кожної природоохоронної території характерні певні види екотуристичних занять. Так, для Карпатського БЗ - це екскурсії маркованими екологічно-пізнавальними стежками, пішохідний спортивно-оздоровчий (трекінг) та екоетнотуризм. В НПП «Синевир» це такі ж як у Карпатському БЗ та ще додається велосипедний, кінний, спортивне (аматорське) полювання та різновиди екстремального туризму (дельтапланеризм, парапланеризм). В Ужанському НПП - пізнавальні екскурсії маркованими маршрутами, лікувально-оздоровчий, гірськолижний, велосипедний, кінний та інші. Варто відмітити, що основне туристичне навантаження (тиск) припадає на найбільш «відпрацьовані», тобто розкручені маршрути. Тому необхідно здійснювати перерозподіл туристичних потоків із залученням та популяризацією нових, маловідомих маршрутів. Тут першочергове місце повинна посісти реклама як дійовий засіб інформаційного наповнення туристів та рекреантів.

Мережа діючих туристичних маршрутів в межах природоохоронних територій Закарпаття характеризується чіткою орієнтацією на транспортні магістралі. Її удосконалення дасть можливість створити нові пункти рекреаційного господарства для підвищення рівня інфраструктурного забезпечення нових маршрутів, які зменшать антропогенний тиск на основні і тим самим дозволять створити екологічний баланс довкілля. Нові транзитні туристичні маршрути, які пролягатимуть через територію парків досліджуваної території, збільшать можливість ознайомлення туристів із цікавими природними об'єктами. Такий підхід покращить територіальну організацію мережі туристичних маршрутів за рахунок її зв'язності та компактності. Упровадження розроблених заходів у практику діяльності природоохоронних територій Закарпаття не тільки збільшить кількість рекреантів та додаткові надходження коштів, а й призведе до зміни територіальної організації рекреаційних потоків у часі, що уможливить більш рівномірний тиск на природні ландшафти даних територій.
Висновок. Отже, унікальність природно-територіального комплексу природоохоронних територій Закарпаття зумовлена особливостями їхнього розташування в межах різних фізико-географічних областей Українських Карпат. Характерними рисами сучасного стану природокористування на даних територіях є такі як: переважання одностороннього рекреаційного потоку із значним рекреаційним навантаженням на ПНП «Синевир» за дуже низького рекреаційного навантаження на інші території; необхідність стимулювання розвитку певних видів рекреації, для якої є весь необхідний природно-ресурсний потенціал для розвитку зимової рекреації, бальнеологічного лікування, агротуризму тощо; неспроможність наявної туристичної інфраструктури задовольнити існуючий туристичний попит, особливо в часи пік (літній, зимовий сезони). Вирішення низки цих проблем можливе шляхом удосконалення структури природоохоронних територій та мережі туристичних маршрутів.
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