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АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ДІЛОВОГО ТУРИЗМУ 
 В ЗАКАРПАТСЬКІЙ ОБЛАСТІ
 
Проаналізовано особливості розвитку ділового туризму в Закарпатському краї. Виділено головні складові бізнес-системи та визначено перспективу її розвитку в майбутньому. Розглянуто повний пакет послуг конференц-сервісу та виокремлено, які туристичні об’єкти в повній мірі можуть його реалізовувати в межах досліджуваної території.
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АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ДЕЛОВОГО ТУРИЗМА
 В ЗАКАРПАТСКОЙ ОБЛАСТИ
Проанализировано особенности развития делового туризма в Закарпатском крае. Выделено, главные составные бизнес - системы та определено перспективу ее развития в будущем. Рассмотрено полный пакет услуг конференц - сервиса та вырисовано, какие туристические объекты в полной мере могут быть реализованы в пределах изучаемой территории.  
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 THE ASPECTS OF BUSINESS TOURISM DEVELOPMENT IN TRANSCARPATHIAN REGION
        The  peculiarities of  business tourism development in Transcarpathian region were analysed.The main components of the business system  were singled out and the   prospects of its future development  were defined. The complete package of conference services was examined and the tourist objects to carry it out within the investigated territory were singled out.
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Визначення оптимального курсу розвитку регіону із врахуванням наявності природно-рекреаційного потенціалу є невід’ємною частиною туристичної політики будь-якого краю. Саме поєднання природних та історико-культурних рекреаційних ресурсів території дає можливість у перспективі сформувати регіональні туристично-рекреаційні системи з достатньо розвинутою інфраструктурою, рекреаційно-оздоровчими та туристичними комплексами європейського значення, кожна з яких зможе використовувати місцеві рекреаційні ресурси.
Закарпаття як західні ворота в Європейський Союз – це шлях до потенційного європейського туриста, який враховуючи його привабливість (80% - гірська, екологічно чиста територія) з кожним роком буде збільшувати  туристичний попит. Зарубіжний досвід показує, що ефективним напрямом освоєння гірських районів є розвиток різних форм туристичного господарювання. За останні 10 років на досліджуваній території значні показники щодо кількості туристів досягли: лікувальний, пізнавальний, спортивно-оздоровчий та інші спеціалізовані напрями туризму. 

«Стирання» в першу чергу європейських кордонів та глобалізація світової економіки дають  поштовх розвитку перспективного напряму сучасного туризму – ділового. «Ділові люди» все частіше шукають і знаходять ділових партнерів за кордоном, а привабливість гірських ландшафтів території Закарпаття не може, не приваблювати бізнесменів для створення нових можливостей для свого бізнесу. Так, кількість людей, що відвідали Україну в 2009 році з діловим візитом, досягла мільйона осіб і це на 100 тисяч більше, ніж у 2007 році. Серед лідерів-бізнесменів, які побували в Україні це - росіяни  та поляки, а в Закарпатті – угорці та словаки.   Відзначимо той факт, що із здешевленням активів в Україні іноземці починають виявляти неабияку зацікавленість в їх покупці або ж участі в бізнес-проектах, адже це реальна можливість купити саме тут бізнес наполовину дешевше. Правда є і значний негатив – це низка іноземних бізнесменів, що мають активи в Україні та із-за економічної нестабільності відвідали нашу країну для виведення грошей у другій половині минулого року.
Відмітимо, що діловий туризм формує економіку багатьох держав, регіонів, стає важливим чинником стабілізації розвитку світової індустрії гостинності. Тому питання вивчення стану, проблем та перспектив розвитку ділового туризму на Закарпатті є вкрай актуальним.
Аналіз  розвитку інфраструктури ділового туризму посідає важливе місце в економічних та економіко-географічних дослідженнях вітчизняних вчених. Головні теоретико-методологічні засади вивчення питань розвитку готельного господарства в економічному та геопросторовому відношенні розкрито в працях С.І. Байлика, О.О. Бейдика [1], О.О. Любіцевої [3], які аналізують типологію готелів за основними ознаками, рівнем комфортності тощо. Чимало праць про особливості та конкурентоспроможність туристичного бізнесу України та роль в ньому ділового туризму наведено в працях Т.І. Ткаченка, Х.Й. Роглєва, В.І. Карсекіна, М.П. Мальської, В.В. Худо та інших.
Мета досліджень – вивчення новітніх тенденцій та проблем трансформації ділового туризму в Україні, зокрема Закарпатті.

 Діловий туризм в нашому розумінні – це подорожі, що здійснюються з метою участі в конгресах, зборах, конференціях, семінарах і інших важливих заходах. Залежно від мети ділові подорожі можуть включати зустрічі і конференції, торгові виставки та ярмарки, а також подорожі інсентиву, тобто заохочувальні. В інфраструктурі даного виду туризму базисну основу становить готельна мережа та бізнес-центри вищого ґатунку, а не ті, які потрібні «рядовим туристам» [4]. Фахівці, що працюють у туристичному бізнесі доводять, що приблизно ¼ подорожей світу – це бізнес-туризм. Причому щоденні витрати бізнесмена в 3-4 рази перевищують витрати так званого «рядового» туриста.
Проаналізувавши історичні особливості формування даного напряму очевидним є той факт, що фактично він виник ще в стародавні часи, коли людина займалась торгівлею, а отже, переміщувалась з місця на місце. Але як самостійний вид туризму його виділили в 70-80рр. XX ст., а в 90-ті ця сфера туристичної індустрії зазнала значного прогресу.  
Як не дивно, але в кризові роки  діловий туризм в Україні має значні показники прибуття туристів, адже придбати бізнес саме тут, серед країн  Центрально-Східної Європи найдешевше. За даними Державного комітету статистики, минулого року в Україні було надано послуги 37 2455 іноземним туристам, зокрема, 53 420 із них прибули з діловою метою (відрядження, бізнес, навчання).
Діловий туризм (Business Travel) – це розвинена індустрія по обслуговуванню ділових поїздок. Виділяємо чотири кити бізнесової системи, які включають наступні складові:

· компанії – замовники, що направляють своїх працівників у ділові поїздки;

· компанії - постачальники певних видів послуг (авіакомпанії, страхові компанії, мережа готелів тощо);

· компанії - постачальники, що володіють повним набором послуг, тобто туроператори;
· організації і фірми індустрії МІСЕ, абревіатуру формують перші букви англійських слів: М – Meetings (зустрічі), І – Incentives (інсентив, заохочувальні поїздки), C – Congresses (конгреси), E – Exhibitions (виставки).

       Як бачимо, діловий туризм дуже багатогранний і його умовно можна поділити на такі основні групи:

· корпоративні поїздки – це індивідуальні поїздки, що пов’язані з участю у заходах, які проводять торгівельні чи промислові корпорації;
· участь у конференціях, конгресах, семінарах під егідою економічних, наукових, культурних, політичних чи релігійних організацій;

· участь у роботі торгово-промислових виставок, ярмарок;

· інсентив-тури – заплановані й організовані певними компаніями з метою мотивації, заохочення подальшої роботи співробітників.

Поїздки з діловою метою фахівці з туризму розглядають як важливу складову частину міжнародного туристичного обміну. Його вважають    перспективним, адже базується на об’єктивній закономірності подальшого міжнародного розподілу праці. За даними 2009 року його частка в міжнародному туристичному обміні складала приблизно від 10 до 20 %.    Світовими лідерами ділового туризму за даними Міжнародних асоціацій конгресів та з’їздів  на 2009 рік є: США, Німеччина, Іспанія, Великобританія, Франція, а якщо виділити п’ять лідерів - міст, то це – Відень, Сінгапур, Барселона, Берлін та Гонконг. Очевидним є формування різнобічного трикутника – це Північноамериканський континент, Європа та Азія. Щодо України, то найбільше «ділових» туристів, прибувають в  такі міста як Київ, Донецьк, Харків, Дніпропетровськ, Одеса, Севастополь, Львів.  Закарпаття промислово слабо розвинуте, зате екологічно чисте в ландшафтному відношенні.  Перші ластівки ділового туризму незначні, він фактично знаходиться в зародковому стані, але природня привабливість території є тим магнітом, що гарантує успіх ділових, партнерських відносин. Наприклад, м. Ужгород приймає щорічно приблизно 320 тисяч туристів, з них близько 70% - приватні особи, які різними шляхами прибувають з пізнавальною метою; 15-20% так званий організований туризм і 10-15% - службові відрядження. Левову частину туристів збирають фестивалі, виставки, конференції тощо. За останні 5 – ть років збільшився попит на організацію та проведення конференцій, семінарів, з’їздів, тренінгів тощо. Бізнес-клієнти зрозуміли переваги проведення ділових зустрічей із вмілим поєднанням  відпочинку на гірських територіях Українських Карпат. Не менш важливою є підготовка  саме пакету послуг з конференц-сервісу, який  є важливою складовою ділового туризму і повинен включати:
· організацію конференцій, семінарів, тренінгів в будь-якій точці області;

· підбір аудиторій (наявність мультимедійної програми) для проведення запланованого заходу;

· надання інших анімаційних послуг;

· організація фуршетів тощо.

Загалом, станом на 1.07.2010 року Закарпаття налічує 56 найрізноманітніших конференц-залів. Зокрема, в Ужгороді (9-ть), серед них найбільші по місткості – «Унгварський», гостинний дім «Неємія», «Інтурист Закарпаття», «Візит» та «Світанок». В Ужгородському районі – 5-ть і найвідоміші з них – «Камелот», туристично-оздоровчий комплекс «Богольвар» та недавно введений в експлуатацію санаторно-оздоровчий комплекс «Термал-Стар»; 12-ть в м. Мукачево (найпопулярніші «Латориця» та оздоровчий комплекс «Водограй»). Серед інших районів, які здатні прийняти ділового туриста слід виділити Рахівський, Тячівський, Воловецький та Свалявський райони. 
Навіть з цього незначного перерахунку ми розуміємо, що якість «ділової» інфраструктури вимагає сучасної модернізації не тільки на Закарпатті, а й  в Україні. Статистичні дані свідчать, що менше 20% українських готелів сьогодні відповідають вимогам світових стандартів за рівнем комфорту. Як вирішити цю проблему? Виникає цілий комплекс проблем, пов’язаних з прийманням ділових туристів і він може бути вирішений за рахунок створення крупних національних готельних ланцюгів.  Виконання задуманого реально здійснити якраз на передодні проведення ЄВРО – 2012, це шанс, який з опорою на посилене інвестування необхідно використати. Як стверджують фахівці готельний ланцюг є єдиним, найефективнішим механізмом існування і розвитку суб’єктів економічної діяльності в готельному бізнесі [2]. Наприклад, в США, де в 30-ті роки минулого століття зародились перші готельні ланцюги, на даний  час не менше 70% готелів входять до тієї або іншої мережі, об’єднані за певним принципом, налічується не менше 65 готельних мереж, що співпрацюють під єдиним управлінням і загальним брендом, а наша українська роздробленість є гальмом розвитку готельного та туристичного бізнесу в цілому.
Отже, виходячи з вищевикладеного слід зауважити, що враховуючи сучасні тенденції функціонування інфраструктури ділового туризму необхідна стандартизація та уніфікація послуг за рахунок об’єднання туристичних об’єктів в національну та міжнародну мережі, що забезпечить високий рівень комфортності та отримання якісно нових послуг бізнес-клієнтам не тільки в Україні, а й Закарпатті.
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