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Досвід провадження туризму в Європі та світі переконливо свідчить, що він є однією з найбільш високоприбуткових і динамічних сфер економіки.   Аналіз статистичних даних доводить, що кожний десятий працівник у світі задіяний у сфері туризму, загалом це – 260 млн осіб. На частку туризму припадає 7% загального обсягу інвестицій, 11 % світових споживчих витрат, 5% усіх податкових надходжень і 33 % світової торгівлі послугами. Туризм відчутно впливає на такі ключові галузі господарства, як транспорт і зв’язок, торгівля, будівництво, сільське господарство, виробництво товарів народного господарства і багато інших, виступаючи каталізатором соціально-економічного розвитку. За прогнозами спеціалістів, ХХІ століття стане століттям туризму [1]. 
Транскордонне розташування Закарпаття та екологічно чисті гірські території сприяють розвитку туристичної сфери в даному регіоні. Багаті природно-рекреаційні ресурси краю: лікувальні мінеральні води, лісові, гідрологічні, спелеоресурси, об’єкти природного заповідного фонду – гарант залучення іноземних туристів та необхідність розбудови матеріально-технічної туристично-рекреаційної бази сучасного рівня.

Не менш важливим кроком до успіху розвитку туристичної індустрії є наявність відповідного кадрового забезпечення, а отже, якість їх підготовки.
Міжнародні стандарти вимагають від спеціалістів галузі туризму глибоких професійних знань, знання іноземної мови, правової підготовки, володіння новітніми технологіями організації туризму і обслуговування в туристських комплексах. Підготовка спеціалістів для сфери туризму потребує створення розгалуженої багатоступеневої мережі навчальних закладів: професійний рівень – училище; технологічний рівень – технікум; організаторський рівень – коледж, інститут; управлінський рівень – університет; науково-дослідний – магістратура, аспірантура, докторантура, – спрямованої на формування всебічного розвинутого працівника туристської справи. Потреби інноваційного професійного мислення та нові форми туристської діяльності спричинили необхідність впровадження нових професій, таких як організатор туризму, соціальний аніматор, туроператор, рекреолог, маркетолог у туризмі, менеджер, туризмознавець тощо. До 2002 р. у системі вищої освіти України практично не існувало напряму галузевої підготовки, яка б здійснювалася комплексно, починаючи з освітньо-кваліфікаційного рівня “молодший спеціаліст” і закінчуючи освітньо-кваліфікаційним рівнем рівнем “магістр”. 
Тільки з прийняттям Постанови Кабінету Міністрів України “Про затвердження Державної програми розвитку туризму на 2002-2010 роки” від 29 квітня 2002 р. № 583 підготовка спеціалістів для індустрії туризму набула свій самостійний статус й розвиток [2]. 
Методологічні засади ступеневої професійної освіти сформульовані ученими-педагогами: Зязюном І. А., Сисоєвою С. О.. Лозовою В. І., Козаковим В. О., Ковальчуком І. П. та інші. Вони визначають, що метою професійної освіти в туризмі є необхідність розширення переліку спеціальностей та спеціалізацій в сфері туризму, які пов’язані з проблемами  зайнятості, створення умов соціальної підтримки туристської освіти населення України. На жаль, практична підготовка спеціалістів для сфери туризму зорієнтована переважно на організаційні питання (розміщення, переміщення, реклама, обслуговування), а не на задоволення потреб населення в організації здорового дозвілля, туристського виховання, оздоровлення та задоволення освітньо-пізнавальних потреб особистості. 

       Гострою проблемою сьогодення є проблема відбору абітурієнтів. В Україні вона вирішується через відділ довузівської підготовки, організацію навчання в ліцейних класах, у школах професійної орієнтації молоді, навчання на різних (за тривалістю) підготовчих курсах тощо. Останніми роками мотивація вступу до навчального закладу й отримання певних професій, точніше, професійних дипломів, багато в чому визначається кон’юнктурою середовища - життєдіяльністю суспільства в умовах перехідної економіки й розвитку ринкових відносин. Ця обставина враховується при коригуванні мети, основних цілей, змісту туристської освіти, всієї освітньої діяльності навчальних закладів туризму.  Дуже важливо передбачити адаптацію випускника до майбутніх трудових умов, у яких йому доведеться працювати після закінчення вузу, а також забезпечити можливість адаптації до відповідної освітньо-виховної підготовки в навчальному процесі. 
      Сучасні інформаційні технології здатні значно полегшити формування змісту професійної туристської освіти, особливо в зв’язку з технічними можливостями прискореного розповсюдження і обміну якісними і економічно доступними програмами і базами даних. Вони також сприяють демократизації процесу професійної туристської освіти, особливо завдяки забезпеченню рівного доступу до всієї інформації. Як відзначає заступник Генерального директора ЮНЕСКО з освіти Колін Пауер, "Світ рухається в напрямку економічної системи, заснованої на інформаційних технологіях, де ефективність окремого підприємства або країни обумовлюється якістю виробленої продукції чи послуг. Системи виробництва, в основу яких покладені нові технології, які забезпечують велику продуктивність і гнучкість, передбачають підвищення кваліфікації і підприємницьких якостей всіх робітників"[3].    

     Як необхідну умову змісту професійної туристської освіти науковці визначають обов’язкове дотримання наступних принципів: 

· цілісний підхід до змісту освіти і професійної підготовки та скасування меж між загальною та професійною освітою, теорією і практикою, розумовою і фізичною працею, навчанням та працею;  
· зміст освіти повинен забезпечити навчання загальних професійних навичок, перехід від освіти до трудової діяльності; 
·  зміст професійної освіти передбачує оволодіння компетенціями, які виходять за рамки професійних навичок, необхідних на робочому місці [4].   
      Саме дотримання даних  принципів у професійній освіті повинно сприяти розвитку здібностей і талантів людей, створенню можливостей для максимального розкриття потенціалу особистості. Сучасна професійна туристська освіта одночасно взаємодіє із взаємопов’язаними процесами глобалізації і стрімким технологічним процесом. Вона змінює характер трудової діяльності, а також уміня та навички, що  необхідні в туристській діяльності. Туристському ринку, який відрізняється особливо гострою конкуренцією, потрібна високопродуктивна й гнучка робоча сила, здатна адаптуватися до швидкої зміни умов.   
Підготовка і кваліфікація кадрів в туризмі повинна визначатись по двох критеріях: професійному та особистому. Кваліфікація персоналу шліфується в процесі роботи як реакція на зростаючі потреби споживача та як реакція на конкретне середовище і є результатом ефективної організації діяльності в індустрії туризму. Щодо понять особистого критерію, то це впершу чергу загальні вимого такі як порядність, тактовність, витримка, почуття гумору, а до професійно вагових – відповідальність, емоційна стабільність, доброзичливість, комунікативність тощо. Відповідні риси характеру формують мотивацію у виборі професії. До цього питання слід ставитись дуже відповідально, адже воно впливає на якість кадрів у туризмі. Саме на початковому етапі професійної орієнтації потрібно виявляти людей, потенційно здатних до роботи в туристичній галузі.
Отже, на нашу думку, необхідно внести суттєві зміни в саму систему фахової орієнтації і підготовки спеціалістів туристичної галузі.
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      Summary: The article is devoted to the urgent problems of continuous tourist education  in Ukraine. The peculiarities of theoretical and practical training of specialists in tourist business are analysed. Methodical foundations of  professional  education  are investigated. The aspects of the content of two main criteria of tourist staff training and qualification are examined.
