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ТУРИСТИЧНІ КЛАСТЕРИ ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДНЯТТЯ 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РІВНЯ  ТРАНСКОРДОННИХ РЕГІОНІВ
 Вироблення нової державної регіональної політики України в межах Карпатського регіону, так і Закарпаття, обумовлює необхідність пошуку нових форм транскордонного співробітництва з метою підвищення ефективності співпраці для досягнення єдиного інтегрованого простору. Нові підходи до транскордонного співробітництва в галузі економіки та туризму успішно  функціонують через «європейські угрупування територіального співробітництва», «транскордонні партнерства», «транскордонні кластери» і «транскордонні інноваційні проекти» тощо. Не всі перераховані форми є ефективними, вони чітко визначаються регіональною політикою сусідніх держав і їх угрупувань, є вагомим чинником підвищення життєвого рівня даних територій. Кожен регіон володіє значними туристичними ресурсами, їхня природна та історико-культурна унікальність створює необхідні умови для створення конкурентоспроможного туристичного продукту. [1,с.159]
Ефективним інструментом у розв’язанні економічних та політичних проблем прикордонних регіонів суміжних країн є створення туристичних кластерів.
Транскордонні кластери можна визначити як групи незалежних компаній та асоційованих інституцій, що географічно зосереджені у транскордонному регіоні, співпрацюють та конкурують, спеціалізуються в різних галузях, проте пов’язані спільними технологіями та навичками і взаємодоповнюють одна одну, об’єднуючись для реалізації спільних проектів чи виготовлення спільних продуктів, що в кінцевому підсумку дає можливість отримання синергетичних та мережевих ефектів, дифузії знань та навиків тощо. [2,с.132]

        Європейський досвід свідчить, що створення транскордонного партнерства зумовлює суттєві переваги для транскордонних регіонів і дає можливість активного залучення громадських, приватних організацій та третього сектору з обох сторін кордону, використання їх знань та  інтересів з питань транскордонної  діяльності в галузі туризму.

Як правило транскордонні кластери формуються в умовах вже усталених транскордонних взаємозв’язків між суб’єктами підприємництва прикордонних територій сусідніх країн, а їхня ефективна діяльність ґрунтується на взаємовигідній співпраці суб’єктів господарювання, органів влади, неприбуткових і громадських організацій цих територій.
Це дає підстави стверджувати, що поширення мережі транскордонних туристичних кластерів в українсько-словацькому, українсько-угорському, українсько-румунському та українсько-польському транскордонних регіонах є найбільш перспективним напрямом активізації зовнішньоекономічних зв’язків на досліджуваній території.
Одним із таких проектів, на нашу думку, може стати туристичний кластер, що охоплюватиме Закарпатську область України та прикордонні території, зокрема: регіон Саболч-Сатмар-Берег в Угорщині, Кошіцький  та Пряшівський краї Словаччини, а також район Сату-Маре в Румунії. Функціонування цього кластера поширюватиметься на всі чотири транскордонні регіони, сформовані між Україною та ЄС.

Закарпатська область як базова для формування трьох із чотирьох транскордонних регіонів між Україною та ЄС  може виступити ініціатором створення не лише туристичного, але й низки інших транскордонних кластерів, а саме: транспортного, лісогосподарського, деревообробного, меблевого тощо. 

 Метою створення транскордонного туристичного кластера є сприяння стійкому економічному та соціальному розвитку Карпатського регіону, формування взаємозв’язків і мереж співробітництва між підприємствами, організаціями й установами його країн-учасниць. Адже наближення кордону Європейського Союзу до України, подібність природного, рекреаційного потенціалу, спільність історичного та культурного розвитку, стабільне економічне співробітництво у межах Карпатського транскордонного регіону дозволяють використовувати переваги транскордонного співробітництва для посилення його конкуренто​спроможності на основі використання кластерної моделі розвитку [3].
         Аналіз статистичних даних динаміки змін туристичних прибуттів показує, що цьогоріч на Закарпатті, порівняно з минулим роком, надано туристично-рекреаційних послуг на 29,11% більше: 32 млн.512 тис. 356 проти торішніх 25 млн.182 тис 700. Кількість туроднів у поточному році облікували на рівні 80 185, торік за цей же період цей показник становив 77 990 (+32,69%), а станом  на жовтень 2015 року та порівняння з аналогічним періодом 2014 року на Закарпатті обслужили на 29,06% туристів більше, ніж торік. Якщо у 2014 році кількість обслугованих туристів становила 15 952 осіб, то цьогоріч цей показник становив 20 587 осіб.
       Кластерний підхід до транскордонного туризму дозволяє більш далекоглядно дивитися на цю галузь і віднаходити унікальні економічні можливості. Вони полягають у тому, що границі цієї галузі економіки постійно розширюються. Сьогодні в Закарпатській області функціонує 661 підприємство з іноземними інвестиціями із 48 країн світу. Основні інвестори - країни Європейського Союзу, якими на сьогодні в економіку області внесено 241,5 млн. дол. США у такі галузі як промисловість, оптова та роздрібна торгівля, транспорт, складське господарство, поштова та кур'єрська діяльність. Успішна багаторічна співпраця з іноземними компаніями показала, що іноземний бізнес може ефективно і спокійно працювати в регіоні, приносячи вигоду як українським так і закордонним партнерам.  

Основними передумовами для створення транскордонних туристичних кластерів у межах вищезгаданих транскордонних регіонів, а також інших транскордонних регіонів, сформованих між Україною та ЄС, є [4]:

- пріоритетність туризму для розвитку прикордонних територій кожної з держав-учасниць; 

- позитивна динаміка туристичних потоків за останні декілька років, зростання обсягів взаємних туристичних обмінів у межах транскордонних регіонів; 

 - сприятливе географічне розташування на перетині транзитних міжнародних шляхів (автомобільних, залізничних та авіаційних), що сприятиме оптимізації потоків подорожуючих; 

- значна кількість закладів розміщення туристів, які мають відносно низькі коефіцієнти завантаженості протягом року, а співробітництво на основі впровадження кластерної моделі розвитку туризму в транскордонному регіоні дозволить активізувати туристичні підприємства та забезпечити вищий рівень використання потужностей закладів розміщення у транскордонному регіоні за рахунок створення комплексного туристичного продукту.

         Отже, співпраця між прикордонними  регіонами Закарпатської області України  та її західними сусідами триватиме й надалі. Її пріоритетами є: 1) створення єдиної мережі туристично-інформаційних центрів; 2)  розбудова митної та прикордонної інфраструктури сторін; 3) розвиток партнерської мережі між територіальними громадами, органами місцевого самоврядування та громадськими організаціями прикордонних регіонів; 4) розвиток ділового співробітництва через активізацію інвестиційної та зовнішньоекономічної діяльності між прикордонними територіями в галузі туризму;  5) здійснення спільних заходів щодо активізації розвитку туристичної інфраструктури в прикордонних регіонах тощо. 
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