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Вступ

Науково-виробнича  практика студентів – магістрів 2-го року навчання (денної та заочної форми) факультету міжнародних відносин за напрямом 0304 “Міжнародні відносини” зі спеціальності 6.030400 “Країнознавство” ЗакДУ проводиться за навчальним планом факультету у визначені кафедрою країнознавства терміни з 4.10.07 по 3.12.2007р. – денна та з 11.10.07. по 13.12.07р.- заочна форми навчання  у відповідності до вимог діючого Положення про проведення практики студентів у вищих навчальних закладах України, затвердженого наказом Міністерства освіти та науки України від 8 квітня 1993 року № 93, Методичних рекомендацій по складанню програм практики студентів вищих навчальних закладів України Міністерства освіти та науки України за № 31-5/97 від 14 лютого 1996 року, затвердженої в установленому порядку Наскрізної програми практики, а також  Вимог до структури та змісту наскрізних програм практики студентів, порядку їх розробки та затвердження (проект, №116/01 від 21.04.04), розроблених кафедрою країнознавства та міжнародного туризму із врахуванням освітньо-кваліфікаційної характеристики та освітньо-професійної програми магістра міжнародних відносин,  а також визначено наступні бази практики:

Закарпатська  Торгово-промислова палата.
2.Головне управління зовнішніх відносин та інвестиційної політики Закарпатської обласної державної адміністрації.
3.Відділ у справах національностей та міграції Закарпатської  обласної державної адміністрації.
4. Представництво МЗС України в м. Ужгороді.

5.Відділ міжнародного співробітництва та Європейської інтеграції Ужгородської міської ради.
6.Ужгородський  відділ Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України..

7. ТОВ "Універсал-М" Ексклюзивний дистрибутор фірми Henkel на Україні.
8. Відділ Міжнародних зв’язків ЗакДУ.

9.Головне управління з питань європейської інтеграції, зовнішньоекономічних зв’язків та туризму Закарпатської ОДА.

Розділ 1. Мета і завдання науково - виробничої практики

Важливою складовою навчально-виховного процесу, що органічно доповнює методологічно-інформаційну ланку підготовки магістрів міжнародних відносин за напрямом 0304 “Міжнародні відносини” зі спеціальності 6.030400 “Країнознавство” в ЗакДУ, є науково-виробнича практика магістрів.  В процесі оволодіння практичними знаннями та уміннями студенти-магістри вперше засвоюють основи професійної діяльності головних складових компонентів та здійснюють підбір матеріалу для написання магістерської роботи.

Основною метою її проведення є наступне: закріплення студентами-магістрами знань і навичок з вивчених ними  соціально-економічних, фундаментальних та професійно-орієнтованих дисциплін, оволодіння в значній мірі сучасними методами досліджень, формами організації та управління відповідних структурних підрозділів державних, наукових установ, підприємств різних форм власності, засобів масової інформації, які орієнтовані на сфери діяльності, пов'язані із здійсненням зовнішньополітичного та зовнішньоекономічного курсу української держави, розвитком міжнародних зв'язків і міжнародного співробітництва. Підготовка і написання магістерської роботи, яка є випускною кваліфікаційною науковою роботою, в якій розкрито суть та результати багаторічного дослідження обраної теми. Вона повинна відповідати сучасному рівневі науки, а її тема – бути актуальною.
Основні завдання науково-виробничої практики:

Закріплення, поглиблення теоретичних знань, набутих у ході аудиторного та самостійного вивчення базових дисциплін, застосування здобутих знань та умінь на практиці.

Вивчення сучасного стану здійснення зовнішньої політики України, Карпатського регіону, Закарпаття в цілому в контексті розширення міжнародних відносин, інтеграції та трансформаційних процесів у європейському та  світовому просторі. 
Вивчення сучасного стану туристичної індустрії на ринку туристичних послуг, перейняття досвіду управлінських та виробничих процесів у туристичному та міжнародному бізнесі. 

Поглибити знання щодо основних напрямів  правового регулювання зовнішніх відносин, існуючої системи державних органів з питань зовнішніх зносин, зовнішньоекономічної діяльності, транскордонного співробітництва та європейської інтеграції.

Вивчити нормативно-правові документи, які регламентують діяльність баз практики.
Ознайомитися з номенклатурою ведення справ у визначених підрозділах баз практики.
Ознайомитися з основними критеріями оцінки діяльності баз практики і досягнутими результатами.
Ознайомитися з функціональними обов'язками орієнтовно визначених керівниками баз практики посади, які може займати випускник факультету;

Оволодіти навиками ведення ділових документів, збору інформації, методами аналітичної роботи з послідуючим оформленням письмового звіту про проходження науково-виробничої практики.

Ознайомлення з виробничою матеріально-технічною  та організаційно-функціональною структурою управлінь (баз практики), вивчення їхнього інформаційного, рекламного забезпечення і комунікацій.
Набуття навичок ділового спілкування з працівниками баз практики, вивчення психолого-етичних особливостей ділового спілкування.

Зібрання та опрацювання фактичного матеріалу, його узагальнення, набуття навичок аналітично-конструктивного опрацювання та самостійного дослідження в перспективі у формі магістерської наукової роботи.

Ознайомлення студентів-магістрів з перспективою місця професійної діяльності.

Проходження науково-виробничої практики студентів-магістрів є обов’язковим етапом навчально-методичної підготовки. Її організація та проведення – складний процес, в якому бере участь керівництво університету, факультету міжнародних відносин, кафедри країнознавства та міжнародного туризму, для цього залучено значні матеріальні ресурси, тому у випадку ухиляння студентом від проходження практики або окремих її розділів, невиконання завдань практики є підставою для відрахування студента з університету.

Розділ 2. Організація та проведення науково-виробничої практики
Перед початком науково-виробничої практики відповідальний керівник практики повинен організувати настановчу конференцію, під час якої студентам-магістрам повідомляють мету, завдання, місце проведення, тривалість практики, відповідального керівника прак​тики та виконавчих керівників кожного розділу, обов'язки та права студента-практиканта і керівників практики, порядок оформлення, обсяг звітної документації та захист звіту, критерії диференційова​ного заліку з практики.
Організація практики починається із вступної лекції, під час якої керівники практики знайомляться зі студентами, повідомляють їм мету і завдання   практики, по​рядок її проходження, головні вимоги програми практики, загальні уявлення про досліджувану територію чи об'єкти, а також правила техніки безпеки та трудової дисципліни студентів під час проходжен​ня практики. Інструктаж з техніки безпеки та трудової дисципліни оформляють документально і підтверджують підписом кожного зі студентів. Упродовж настановчої лекції усіх студентів-магістрів, які проходять практику, організовують у робочі групи-бригади із двох-трьох осіб (або індивідуально), очолювані керівником - бригадиром. Бригадир організовує роботу членів бригади, забезпечує необхідний рівень дисципліни, контролює процес виконання завдання, дотримання правил безпеки, гарантує поточне звітування бригади керівнику практики.
Перед початком практики, не пізніше ніж за місяць, відпо​відальні керівники практики повинні розробити і подати на засіданні кафедри країнознавства та міжнародного туризму до розгляду робочу програму практики. У робочій програмі керівник практики обов'язково відображає мету, завдання, місце проведення, головні етапи та щоденний розклад прак​тики. Виконавчі керівники кожного розділу практики не пізніше ніж за два-три тижні ознайомлюють студентів-практикантів з індивідуаль​ними виробничими та навчально-дослідними завданнями практики, основами методики досліджень. Упродовж зазначеного терміну кожен студент індивідуально формує загальне уявлення про базу практики. Згідно з досвідом, факт попереднього ознайомлення студентів з базою практики студента, сприяє виробленню творчого, новаторського підходу у виконанні конкретного завдання в умовах навчальної практики.
У програмі практики керівники відбирають бази практики, які найповніше відображають стан міжнародних відносин та зовнішньоекономічних зв’язків, проблем національних меншин, питань економічного розвитку,  туристичної індустрії, вивчення ринку туристичних послуг, що дають змогу перейняти передовий досвід вироб​ничих та управлінських процесів у галузі міжнародних відносин та міжнародного туризму. Навчальну програму практики складають терміном на п'ять років. Якщо керівник практики частково або повністю змінює програму практики, то це обов'язково затверджують на черговому засіданні кафедри.
Розділ 3. Зміст, завдання та головні етапи науково-виробничої практики

Упродовж  науково-виробничої практики студентам-магістрам необхідно виконати завдання, які залежно від періоду та місця виконання можна розділити на чотири групи:
 Підготовчі завдання, які виконують поза місцем проведення  практики, головно, в аудиторних та домашніх умовах.
 Виробничі та навчально-дослідні завдання - виконують в умовах основних баз практики досліджуючи природно-геогра​фічні та соціально-економічні передумови розвитку міжнародних відносин та туристичної індустрії регіону, чи України в цілому.  Виконання виробничих та науково-до​слідних завдань охоплює за часом та обсягом досліджень основну частину навчальної практики, за змістом вони найбільш інформаційно насичені та визначальні для загальної успішності.
 Підсумкові завдання виконують у завершальний період практики,  вони пов'язані з опрацюванням і оформленням зібраних матеріалів.
 Захист звіту з науково-виробничої практики.
3.1. Підготовчий етап навчальної практики
Підготовчий етап навчальної практики охоплює організаційні та навчально-методичні завдання. Умовно цей етап можна розділити на дві частини:
підготовчий етап до початку навчальної практики;
підготовчий етап на початку навчальної практики.
Підготовчий етап до початку практики має особливо важли​ве значення для організації й поточного проходження практики та загального її результату. До головних завдань цього етапу треба за​числити такі: 
Сформувати загальне уявлення студентів-магістрів про головні завдання практики, їхню мету, терміни, місце їхнього проходження. Мета, головні завдання та перелік головних етапів науково-виробничої практики наведено у розділі. Проходження практики  забезпечують на основі  існуючих договорів ЗакДУ та провідними організаціями в сфері міжнародних відносин та туристичного бізнесу.

Розробити програму і методику виробничих та камеральних досліджень. Навчальна програма повинна бути всебічно проаналізована, відповідати поставленій меті та завданням, логічно побудована, орієнтуватись на системне дослідження. Водночас треба проаналізувати необхідні форми фіксації матеріалів дослідження (щоденники, журнали для запису спостережень, фор​ми проміжної та кінцевої звітності проведених досліджень).

Отримання індивідуального завдання студентом у керівника практики. Студенти-практиканти отримують виробничі та науково-дослідні завдання й індивідуально впро​довж двох-трьох тижнів від  настановчої лекції формують загальне уявлення про очікувані бази практики. Ґрунтовне ознайомлення з усіма доступними джерелами інформації, пов'язаними з виконанням науково-дослідних завдань: літературними, статистичними, інформацією з веб-сторінок міжнародного, економічного, рекламного та комерційного характеру в Інтернеті тощо. Отриманий матеріал необхідно законспектувати,  скопіювати для створення необхідної бази - передумови поглиблення та розширення науково-виробничих досліджень. Розробити фінансове і матеріально-технічне забезпечення практики. Ці питання мають першочергове значення в організації практики, тому їх необхідно вирішувати заздалегідь. Не пізніше ніж за тиждень до початку практики з відповідними базами практики, потрібно узгодити  графік проходження практики. Ознайомити студентів-практикантів із основними етапами науково-виробничої практики та інструктажем із техніки безпеки й  охорони праці, з  обов'язками студента-практиканта. Ці завдання під​готовчого етапу практики виконують у перший день початку  практики. Водночас  інструктаж із техніки безпеки та охорони праці студентів оформляють документально та підтверджують підписом студентів. Упродовж настановчої лекції усіх студентів організовують у робочі групи-бригади, які обирають координатора-бригадира.
Вимоги до знань та умінь, що забезпечуються в результаті проходження  науково-виробничої практики студентів-магістрів
Зміст знань, що забезпечуються в умовах науково-виробничої практичної діяльності:

історія, економіка, географія, політичний устрій країн СНД, Європи;
міжнародні відносини як суспільно-історичний феномен;

суб'єкти міжнародних відносин, зовнішня політика України;

Європейський Союз та зовнішня політика України, міжнародні організації;

функція Управління держаного протоколу МЗС України;

протокольні функції дипломатичного представництва;

протокол в міжнародних організаціях;
державне право України та зарубіжних країн;

міжнародне публічне та приватне право;

міжнародне право промислової власності;

функціональну структуру світової економіки;

процес формування світового господарства;

ресурсний потенціал світової економіки;

економіку і зовнішньоекономічні зв’язки України;

джерела міжнародної інформації;

правові основи міжнародної інформації;
підготовку документів, проведення зустрічей, бесід, переговорів;

політичний режим в Україні на сучасному етапі;

вибір структури та форми документу;

вибір стилю викладу документу;

правила складання професійних документів;

усне професійне мовлення.
Навчально-дослідні завдання науково-виробничої практики
За змістом та обсягом виконання навчально-дослідні завдання охоплюють головну частину кожного етапу науково-виробничої практики студентів-магістрів. Зміст завдань визначений метою та основними завданнями  навчальної практики, особливостями об’єкта дослідження, його функціональним типом. Він полягає в наступному:
систематизувати знання з питань розвитку інтеграційних процесів, розвитку туристичної індустрії у Європі, особливості розвитку зовнішніх зносин України і країн Центрально-Східної Європи;
самостійно опрацювати перелік нормативно-правових документів, які регламентують діяльність визначених баз практики;
ґрунтовно ознайомитися з визначеними базами практики, звернувши увагу на структуру, зміст, основні напрями роботи, рівень виконання програмних завдань, ведення номенклатури справ, взаємодію основних підрозділів, діючу систему управління;
використовувати набуті знання з фундаментальних і професійно-орієнтованих дисциплін при виконанні функціональних обов'язків за орієнтовно визначеною керівником бази практики посадою;
вести ділові записи на кожній базі практики і на їх основі написати письмовий звіт за визначеною структурою, представивши комісії за тиждень до складання диференційованого заліку;
систематизовані і опрацьовані матеріали практики використати при підготовці та написанні магістерських робіт, а також при організації і проведенні факультетських, загальноінститутських науково-практичних і теоретичних конференцій.

Індивідуальні завдання:
Здійснити аналіз історичних коренів виникнення  конкретних ситуацій в міжнародних відносинах України. (База практики - Ужгородський  відділ Інституту світової економіки і міжнародних відносин).
Визначити основні причини зміни стратегії зовнішньоекономічного курсу України. (База практики - Ужгородський  відділ Інституту світової економіки і міжнародних відносин).
Вивчити стан наукової розробки проблеми транскордонного співробітництва та європейської інтеграції України. (База практики - Ужгородський  відділ Інституту світової економіки і міжнародних відносин).
Вивчити стан наукової розробки проблеми міжнародної міграції робочої сили. (База практики - Ужгородський  відділ Інституту світової економіки і міжнародних відносин).
Вивчити стан наукової розробки проблеми національної та міжнародної системи регулювання МЕВ. (База практики - Ужгородський  відділ Інституту світової економіки і міжнародних відносин).
Проаналізувати процес формування світового господарства. (База практики - Ужгородський  відділ Інституту світової економіки і міжнародних відносин).
Вивчити структуру та функції Представництв МЗС України. (База практики - Представництво МЗС України в м. Ужгороді).
Вивчити процес становлення сучасних консульських відносин. (База практики - Представництво МЗС України в м. Ужгороді).
Ознайомитися з підготовкою документів для дипломатичних комунікацій. (База практики - Представництво МЗС України в м. Ужгороді).
Ознайомитись з процесом оформлення віз та реєстрації паспортних даних різної категорії іноземців. (База практики - Представництво МЗС України в м. Ужгороді).
Вивчити процес запиту та легалізації документів. (База практики - Представництво МЗС України в м. Ужгороді).
Ознайомитися з основними економічними законами здійснення підприємницької діяльності. (База практики - ТОВ "Універсал-М" Ексклюзивний дистрибутор фірми Henkel на Україні.)
Робота з контрактами, релізами про партнерство, результатами патентного пошуку, рекламою з метою врегулювання виробничих питань. (База практики - ТОВ "Універсал-М" Ексклюзивний дистрибутор фірми Henkel на Україні.)
Прогнозування оптимальних витрат та максимальних прибутків на виробництві. (База практики - ТОВ "Універсал-М" Ексклюзивний дистрибутор фірми Henkel на Україні.)
Правила визначення ціни та обсягу виробництва в умовах конкуренції. (База практики - ТОВ "Універсал-М" Ексклюзивний дистрибутор фірми Henkel на Україні.)
Аналіз основних чинників, які впливають на формування і функціонування туристичного ринку Закарпаття, Карпатського регіону, України в цілому (База практики – Головне управління з питань європейської спеціалізації, зовнішньоекономічних зв’язків та туризму Закарпатської ОДА).
Порядок створення туристичного підприємства та організація його діяльності. Вивчення питань туроператорської та турагентської діяльності підприємств туризм (База практики – Головне управління з питань європейської спеціалізації, зовнішньоекономічних зв’язків та туризму Закарпатської ОДА).
Робота з матеріалами щодо  ліцензування туристичної діяльності та сертифікації готельних послуг та послуг харчування. Вивчення питань економічної ефективності діяльності туристичного підприємства (База практики – Головне управління з питань європейської спеціалізації, зовнішньоекономічних зв’язків та туризму Закарпатської ОДА).
Зміст умінь, що забезпечуються в умовах науково-виробничої практичної діяльності:

аналізувати історичні корені виникнення  конкретних ситуацій в міжнародних відносинах України з іншими країнами світу;

використовувати на практиці положення теорії міжнародних відносин;

використовувати на практиці теоретичні положення  для аналізу міжнародних відносин і зовнішньої політики країн світу;

використовувати на практиці теоретичні положення для аналізу фінансової та цінової політики підприємств туризму;

аналіз і синтез питань організації і контролю маркетингу туристичного підприємства;

ознайомитись з загальними принципами та видами оподаткування в туристичній діяльності;

використовувати знання про міжнародні організації і брати участь в їх діяльності;

використовувати в комунікаціях, бесідах, переговорах правила дипломатичного протоколу та етикету;

використовувати в своїй діяльності норми конституційного права України та інших держав;

використовувати в своїй діяльності норми міжнародного публічного та приватного права;

аналізувати економічні причини виникнення  конкретних ситуацій в міжнародних відносинах України з іншими країнами світу;

використовувати на практиці теоретичні положення  для аналізу міжнародних економічних зв’язків України з іншими країнами світу;

використовувати методи міжнародної інформації;

у складі групи фахівців сфери міжнародних відносин, або особисто готувати  документи для дипломатичних комунікацій, проводити зустрічі, бесіди, переговори.

вибирати структуру та форму документу;

вибирати стиль викладу документу;

на основі аналізу державних нормативно-правових документів, довідників, сучасної політичної літератури та періодичних видань, використовуючи ознаки та критерії класифікації політичної влади, визначати форми та типи влади в конкретній державі;

згідно з Конституцією держави, нормативно-правовими документами щодо формування та функціонування інститутів влади, політичних партій і суспільних об’єднань, використовуючи критерії класифікації політичних систем, визначити тип політичної системи конкретної держави;

на основі аналізу державних нормативно-правових документів, використовуючи критерії класифікації і типологію держави, визначати тип конкретної держави, форму державно-територіального устрою та форму правління;

на основі виробничих завдань, використовуючи методику складання фахової документації, термінологічні словники тощо, дотримуючись норм сучасної української літературної мови, складати професійні тексти та документи;

використовуючи принципи професійного спілкування на рівні сучасної української літературної мови здійснювати спілкування з учасниками трудового процесу;

враховувати правовий статус і повноваження органів місцевого самоврядування;

використовуючи нормативно-правові та інші документи галузі та конкретного підприємства (установи), проводити їх аналіз щодо відповідності положенням цивільного права.
Заключний  етап науково-виробничої практики
Заключний етап практики починається за три дні до завер​шення науково-виробничої практики. Розпочинається з бесіди керівників практики зі студентами, під час якої узагальнюють результати виконан​ня науково-дослідних завдань, визначають завдання заключного періоду. Упродовж двох днів студенти-магістри опрацьовують зібрані фактичні матеріали, аналізують, уточнюють, використовуючи загальні та конкретно-наукові методи дослідження і складають заключний звіт досліджень практики.
Звіт перевіряють викладачі, вони можуть вносити доповнювальні завдання до основної програми, що поглиблюють вивчення об'єкта дослідження, коригують структуру звіту. Після внесення у звіт уточнень студенти-пракгиканти оформляють його начисто і комп​лектують разом з додатками, оформляють титульну сторінку і зміст. Перевірений викладачами варіант звіту опрацьовують усі студенти бригади, оглядають ілюстрації, додатки з метою комплексного озна​йомлення з роботою бригади та можливості обгрунтованого захисту звіту згідно з загальними завданнями, які ставили перед бригадою. Звіт про навчальну практику та папку з фактичними матеріалами і робочим зошитом кожного студента бригадир здає викладачам прак​тики перед заліком.
Розділ 4.  Методичні матеріали щодо звітної документації про науково-виробничу  практику
Після кожного етапу комплексної науково-методичної практики студент-магістр звітує про проходження практики і подає керівникам  кафедри країнознавства та міжнародного туризму такі звітні матеріали:
  звіт про науково-виробничу практику;
  папку (файл) із фактичними матеріалами;
  робочий зошит науково-виробничої ї практики.
1.  Звіт про науково-виробничу  практику
Звіт про науково-виробничу практику є головним відображенням резуль​татів виконаних студентами завдань  практики та збір основних матеріалів для написання магістерської роботи. Оскільки в організації виконання завдань практики академічні групи ділили на бригади, то звіт оформляють один на бригаду (або кожен студент індивідуально). В оформленні звіту беруть участь усі студенти бригади незалежно від їхньої ролі у ви​конанні завдань бригади. У ході виконання звіту студенти повинні дотримуватися єдиних правил його оформлення. Ці правила сто​суються загальної структури й технічного оформлення звіту.  
Звіт складається із титульної сторінки, змісту, вступу, осно​вної частини, висновків, переліку використаних джерел та додатків. Структура основної частини повинна відображати результати вико​нання загальних та індивідуальних завдань.
Вимоги оформлення титульної сторінки наведено у додатку.  У вступі (до двох сторінок) студенти-магістри зазначають мету, завдання навчальної практики, місце і час її проходження. Водночас необхідно розкрити механізм виконання завдань, досягнення та труднощі у дослідженні.
В основній частині звіту (обсяг 15-20 сторінок) аналізують завдання практики. Відповідно до змісту завдань, основну частину поділяють на кілька розділів - найчастіше на три, не менше, а розді​ли - на параграфи, пункти і підпункти. Обсяг розділів повинен бути співмірним і охоплювати п'ять-сім сторінок.
У першому розділі звіту, відповідно до структури загальних завдань кожного розділу навчальної практики, описують загальний стан  історії, економіки, географії,  міжнародних відносин у регіонах СНД та Європи; розкривають функціональну структуру світової економіки та основні процеси формування світового господарства, економіку та зовнішньоекономічні зв’язки України, організацію туристичної, готельної індустрії, ринку туристичних та готельних послуг міста Ужгорода, Закарпатського краю.
У другому розділі студенти-магістри аналізують виконання завдань практики у ході стажування,  тренінгів, конфе​ренцій, у управліннях Інституту світової економіки і міжнародних відносин, в Представництві МЗС України в м.Ужгороді.   
У третьому розділі розкривають індивідуальні науково-дослідні завдання, що узгоджені з керівниками перед (на початку) науково-виробничої практики. У вигляді матеріалу студент повинен виявити свої здібності до творчої науково-дослідницької діяльності, новаторський підхід у формуванні професійних якостей особистості майбутнього менедже​ра міжнародника та фахівця з туризму. У третьому розділі необхідно не тільки описати вивчені об'єкти, а й проаналізувати окремі аспекти їхнього функціонування, виявити індивідуальні особливості та чинники їхнього розвитку, дати власні рекомендації щодо вдосконалення ефективності їхньої роботи. В оформленні розділу студент повинен поєднати результати власних спостережень щодо організації роботи відповідних управлінь та теоретичні знання, набуті у ході вивчення профільних дисциплін під час аудиторної та самостійної роботи.
В основній частині звіту необхідно давати посилання на ви​користовувані джерела, тому їх треба нумерувати; посилання на джерела роблять по тексту, наприклад [7. С. 5-13].
У висновках (обсяг дві-три сторінки) студенти-практиканти розкривають головні результати, що випливають із основної частини звіту. Виклад основних положень можна виконати у вигляді окремих пунктів. У викладі положень висновків необхідно дати власну загаль​ну оцінку об'єктів вивчення згідно з розділами практики, зазначити з позиції магістра-початківця заходи з підвищення ефективності виробничих та управлінських процесів у сфері міжнародних відносин, бізнесі, проблем національних меншин Закарпаття, України, а також перспектив розвитку окремих регіонів.   
Після висновків обов'язково подають перелік використаних джерел - посібників (рекомендовані навчально-методичні джерела наведено в даних матеріалах), веб-сторінок Інтернету, технологічної, звітно-до​відкової, рекламної інформації з місця проходження практики та ін. 
У додатках до звіту після списку використаних джерел подають зібраний фактичний матеріал, доступну для широкого використання звітну чи технологічну документацію, рекламно-інформаційні статис​тичні та інші матеріали. Проте у додатках наводять не весь матеріал, а лише необхідний для ефективної ілюстрації тексту, уточнення окремих фрагментів тексту звіту. У тексті звіту на додатки необхідно давати посилання, тому всі додатки повинні мати номер та назву, наприклад - "Додаток 1. Готельні підприємства м. Ужгорода у розрізі кількості обслужених туристів та завантаженості підприємств, 2007 р." та ін. Водночас фактичний матеріал є наочним підтвердженням на​уково-дослідної роботи студента-магістра, а також необхідною основою для виконання у перспективі курсових, дипломних та інших наукових робіт. Для зручного користування фактичний матеріал у додатках доцільно подавати у канцелярському файлі, який швидкозшивачем скріплюється з основною частиною звіту. Звичайно, у додатках треба подавати лише найефективніший для звіту матеріали, всі інші фак​тичні матеріали студенти збирають в окрему папку, що також подають керівникам практики.
Загальний обсяг звіту не обмежений, проте, згідно із зазначеного попередньо обсягу його частин, повинен становити не менше 25-30 сторінок друкованого тексту.
Звіт про навчальну практику виконують у друкованому комп'ю​терним способом тексті на окремих аркушах паперу формату А4 з одного боку аркуша і скріплюють скорозшивачем. Шрифт друку - ТІтез Ке\у Котап, розмір шрифту (кегль) - 14, інтервал між рядками -1,5. Поля: вгорі та внизу - 2 см, ліворуч - 3 см, з правого боку -1,5 см. Внизу, з правого краю сторінки проставляють нумерацію сторінок наскрізне, тобто на всіх сторінках звіту, в тому числі на сторінках із таблицями, рисунками, картами та іншими графічними доповненнями до тексту. Нумерацію сторінок звіту починають з другої сторінки з цифри "2", титульну сторінку не нумерують, проте враховують у за​гальній нумерації. Зазначені вимоги до загального оформлення звіту є типовими для науково-дослідних робіт.
Робочий зошит науково-виробничої практики
Робочий зошит науково-виробничої практики є формою звітної документації, де студент детально записує щоденне виконання календарного графіка проходження практики.
За основу робочого зошита необхідно взяти учнівський зошит на 24—48 аркушів з підписаною студентом титульною сторінкою. У робочому зошиті впродовж усієї практики студент записує необхідну для виконання навчально-дослідних завдань практики інформацію - адре​си фізичних і юридичних осіб, пов'язаних з виробничою  діяльністю, форму власності об'єкта, історичні передумови виникнення, схему організаційно-функціональної структури управління, туристичної фірми чи готе​лю, статистичні матеріали, що стосуються діяльності підприємства та іншу інформацію, отриману в ході конференції, навчальних екскурсій, тренінгів, моніторингу туристичних послуг та. Крім того, у робочий зошит доцільно вносити інформацію суб'єктивного характеру, що стосується власних висновків, зауважень, рекомендацій.
Робочий зошит студент-практикант під час захисту звіту здає разом зі звітом керівникам практики. Після захисту практики робочий зошит повертають студенту. Зібрану в робочому зошиті інформацію студенти використовують  при написанні магістерської роботи.
Папка із фактичними матеріалами
Папка із фактичним матеріалом є обов'язковою складовою звітної документації студентів-практикантів у ході науково-виробничої практики. Під час проходження даної практики студенти збира​ють фактичний матеріал - технічну документацію (ваучери,  ліцензії, звіти управлінь за останні 5-ть років, страхові поліси, бланки первинного звіту у підприємствах та ін.), рекламно-інфор​маційні матеріали (рекламні каталоги, буклети, прайси, путівники та ін.), статистичну інформацію, звітну інформацію державних органів управління Закарпатської ОДА. Отримана інформація може бути на будь-яких носіях - паперових, електронних, аудіовізуальних тощо. Обсяг фактичного матеріалу не обмежений, у випадку значної його кількості доцільно завести декілька папок. У ході опрацювання матеріалів студенти отримують значний обсяг інформації, зокрема детальної про окремі аспекти функціонування досліджуваних об'єктів, яку використовують у написанні звіту та формуванні загального тео​ретичного світогляду і практичного досвіду роботи. Зібрані матеріали групують за  темами.
Після закінчення науково-виробничої практики папки із фактичними матеріалами разом зі звітом та ро​бочим зошитом бригада здає керівникам практики (або студент-практикант особисто). Керівники прак​тики переглядають матеріали, підписуються на титульній сторінці й повертають їх студенту. Зібраний фактичний матеріал студенти можуть використати у перспективі з метою написання магістерської робіти.
Розділ 5. Захист звіту. Порядок оцінювання науково-виробничої  практики           
В останній день  практики бригадир здає керів​никам практики звіт про практику, папку із фактичними матеріалами та робочий зошит. Упродовж одного-двох днів керівники переглядають звітний матеріал, але не пізніше, й повідомляють студентів про дату й час захисту звіту з певного розділу практики. Відсутність або нена​лежне оформлення хоч одного зі звітних документів є підставою для незарахування студентам  практики.
Залік  практики приймають усі його керів​ники у формі короткої бесіди з кожним студентом. На заліку оціню​ють вміння кожного студента використовувати теоретичні знання на практиці, його ознайомлення з сучасним станом міжнародних відносин, зовнішньоекономічних зв’язків країн Центрально-Східної Європи, Карпатського регіону, розвитку туристичної індустрії, ринком туристичних послуг, вироблення творчого підходу до управління виробничою діяльністю. На оцінку впливає робота студента під час практики, зміст та якість поданої звітної документа​ції. Практику оцінюють за п’ятибальною  системою, оцінку виставляє відповідальний керівник науково-виробничої практики у відомість кафедри країнознавства та міжнародного туризму. В кінці практики  відповідальний керівник практики виставляє  оцінку у залікову відомість університету та у за​лікову книжку студента.
Студентів, які невчасно здали звітну документацію з практики, не з'явились на захист, не відвідували заняття з практики, отримали негативний відгук керівників практики, скеровують упродовж перших місяців нового навчального року, протягом терміну зазначеного у талоні, на повторне проходження навчальної практики. Якщо студент зовсім не виконував завдань навчальної практики, не реалізував можливості повторного проходження практики, то це є підставою для відрахування студента з університету як такого, що не виконав навчальної програми.
Розділ 6. Обов’язки керівника та студента-практиканта науково-виробничої практики
Керівники практики зобов'язані
 Розробити програму науково-виробничої  практики і подати студентам-магістрам індивідуальні навчально-дослідні завдання.
 Провести студентам-практикантам консультації з техніки безпеки та трудової дисципліни.
 Провести студентам-практикантам консультації з питань організації та проходження науково-виробничої практики.
 Організувати навчальні екскурсії у туристичні фірми, готелі, інші туристичні підприємства та організації, навчальні конферен​ції, маршрутне дослідження регіональних особливостей розвитку туризму.
 Контролювати проходження студентами кожного  даної практики згідно з календарним плануванням.
 Перевіряти звітну документацію та оцінювати науково-виробничу  практику.
 Заповнити звітну документацію результатів оцінювання науково-виробничої практики та доповісти на засіданні кафедри країнознавства та міжнародного туризму про виконання програми науково-виробничої практики  студентами-магістрами.
Студент-практикант зобов'язаний.
   Розпочати і завершити науково-виробничу практику у терміни, визначені навчальним графіком практики. Робочий день студента-практи-
канта триває 6 год.
   Наполегливо і сумлінно виконувати передбачені програмою практики та за дорученням керівників практики усі завдання. Невиконання хоча б одного пункту програми є підставою для не атестації студента.
  Ознайомитись із правилами техніки безпеки і трудової дис​ципліни, методичними рекомендаціями щодо проведення науково-виробничої
практики та чітко їх дотримуватись.
   Отримати від керівників практики навчально-дослідні за​вдання, вчасно та за вимогами їх виконувати.
Виявляти активність, новаторський підхід у процесі навчання та у формуванні професійних якостей майбутнього спеціаліста-менеджера туризму чи міжнародних відносин.
Оформити за вимогами звітну документацію з кожного роз​ділу практики та вчасно її подати керівникам практики до захисту.
Рекомендовані  джерела до використання при підготовці та проходженні науково-виробничої практики
Конституція України, прийнята на 5 сесії Верховної Ради України 28 червня 2003р. - К.: Право, 2003.
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1.2. Призначення та опис програми BrainCreator 2.6.

ІІ. Створення тестів шляхом імпорту готових тестових завдань з текстового файлу.
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I. BrainTester – автоматизована система тестування знань



1.1. Загальні відомості про програмний комплекс BrainTester 2.0


BrainTester – це універсальна система тестування, мета якої – проведення контролю якості засвоєння дидактичного матеріалу студентами та учнями навчальних закладів будь-яких рівнів акредитації.


Застосування системи: проведення поточного, тематичного, рейтингового та підсумкового контролю знань студентів та для самоконтролю. Перспективним є застосування системи у дистанційній формі навчання.


Незважаючи на велику кількість існуючих готових рішень у цьому напрямку, даний програмний продукт, окрім звичайних функціональних характеристик, володіє ще декількома, які вирізняють BrainTester серед програм-конкурентів, зокрема:


· адаптованість до Болонського процесу (застосовується окрім національної шкали, система оцінювання Європейської ECTS);


· гнучкість налагодження критеріїв оцінювання;


· оригінальна система візуалізації результатів тестування, під час його проходження. Проміжний прогнозований результат наочно ілюструється кольоровою градацією від червоного (поганий результат) до зеленого (гарний результат);


· клієнт-серверна технологія, що дозволяє економити час завдяки синхронному одночасному тестуванню всієї групи (до 30 студентів);


· безпека та надійність системи;


· простота адміністрування, що дозволяє суттєво скоротити час на підготовчому та заключному етапах експлуатації системи;


· максимальна простота використання, що потребує мінімум навичок роботи на комп’ютері як від викладача так і від студента.


BrainTester складається з чотирьох окремих програм:


· BrainServer;


· BrainClient;


· BrainCreator;


· Brain Watch-Dog.


BrainServer – є серверною частиною даного продукту. Дозволяє одночасно переглядати на екрані  показники до 30 з’єднаних у локальну мережу робочих станцій, за якими проходить процес тестування. Це дозволяє викладачу в будь-який момент візуально оцінити поточний результат та успішність проходження тесту кожного з 30 студентів. 


BrainClient – клієнтська частина, за якою проходить процес тестування. Вона призначена лише для виводу питання, варіантів відповідей на нього та прийняття цих відповідей від студента. Інтерфейс програми максимально спрощений і інтуїтивно зрозумілий, тому знання комп’ютера студентом може бути мінімальним. Крім того, програма побудована таким чином, що виключається будь-яке втручання студента у процес проходження тесту, крім дозволених базових дій.


BrainCreator – програма, що слугує для створення, та редагування тестів. Досить зручний інтерфейс дасть змогу швидко створити новий тест з завданнями, поповнити існуючий та видалити непотрібні завдання із тесту. Слід зауважити, що крім створення тестів шляхом ручного введення тестів, існує можливість імпорту тексту завдань та варіантів відповідей зі звичайних текстових файлів, що були попередньо розроблені викладачами. Для цього, необхідно лише певним чином (згідно інструкції що видається викладачеві) змінити вже набраний та існуючий файл тестів Microsoft Word .doc–формату. 


Brain Watch-Dog – сервісна програма, призначена для спрощення адміністрування клієнтських частин. Її необхідно встановити на всі комп’ютери де буде проводитись тестування. Після її першого запуску, програма автоматично буде стартувати з включенням комп’ютера та знаходитиметься у оперативній пам’яті комп’ютера, постійно слідкуючи за станом серверної та клієнтської частини, та повідомляти сервер про всі важливі зміни, що виникають у процесі роботи комп’ютера і які стосуються системи BrainTester.


Користування системою виглядає наступним чином. Встановлюється автоматизована система тестування, а саме:  встановлення BrainServer на сервері, встановлення BrainWatch-Dog та BrainClient на клієнтських комп’ютерах та налаштування їх адміністратором мережі (проводиться тільки один раз для всього комп’ютерного класу).

Процес тестування:


1. Запуск серверної частини, а потім запуск програм-клієнтів.


2. Завантаження на сервері файлу, що містить завдання тесту.


3. Після того, як всі студенти введуть свої імена, початок тестування відбувається при натисненні викладачем кнопки “Старт”. При цьому відбувається відправка завдань до кожного клієнта, де вони перемішуються і виводяться на монітор.


4. У процесі тестування, студент обирає один або кілька з запропонованих варіантів відповіді і натискає кнопку “Прийняти”. Є можливість пропуску питання та повернення до нього згодом.


5. По закінченню часу відведеного для тестування, результати проведення тесту з’являються на всіх клієнтських моніторах у разі натискання викладачем кнопки “Результати”. При необхідності, результати заносяться у базу даних. Існує можливість друку протоколів проходження тестування.


В цілому, запропонована система може бути корисною для організаторів і учасників навчального процесу, які розробляють засоби контролю знань а також для підвищення якості розробки програмно-методичного забезпечення тестування й автоматизації деяких видів робіт, що виконуються при підготовці тестових завдань.


Система успішно апробована при поточному та підсумковому контролі знань студентів зі значної кількості дисциплін у Закарпатському державному університеті.


1.2. Призначення та опис програми BrainCreator 2.6.


BrainCreator – програма, що слугує для створення, та редагування тестів. Досить зручний інтерфейс дасть змогу швидко створити новий тест з завданнями, поповнити існуючий та видалити непотрібні завдання із тесту. Загальний вигляд головного вікна представлений на мал. 1.2.1.
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Позначення на мал. 1.2.1.:

1. Головне меню


2. Навігатор тестових завдань

3. Панель керування тестовими завданнями

4. Область вводу питання


5. Область вводу варіантів відповіді


6. Панель визначення кількості варіантів відповіді та кнопка вибору малюнку до поточного завдання

7. Кнопки вибору малюнків до варіантів відповіді на поточне завдання


8. Панель визначення правильної відповіді (-дей)


9. Визначення балу (ціни) та номеру теми\варіанту\групи поточного завдання


10. Область перегляду зображень, що прив’язані до тестів


11. Головна інформаційна панель та панель керування тестом.


BrainCreator дозволяє створювати тести закритого типу з однією чи декількома правильними варіантами відповіді. Питання тестових завдань та варіанти відповідей до них можуть містити як звичайний текст, так і зображення (див. розділ IV). 

Програмою пропонується два способи створення тестів:


1. Створення тестів шляхом імпорту (завантаження у програму) готових тестових завдань з текстового файлу (див. розділ ІІ).


2. Створення тестів шляхом безпосереднього введення їх у програмі BrainCreator «з нуля» (див. розділ ІІІ).


У будь-якому разі остаточне налаштування тесту проходить саме у програмі BrainCreator, детальний опис якого висвітлено у V розділі методичних рекомендацій. 

ІІ. Створення тестів шляхом імпорту готових тестових завдань з текстового файлу.


2.1. Умови застосування


Більшість викладачів мають вже розроблені тести зі своєї дисципліни, які набрані у текстових редакторах, наприклад у .doc-форматі програми Microsoft Word. Застосування методу створення тестів шляхом імпорту відрізняється легкістю та зручністю, так як у програму імпортуються тести саме з готового текстового документу. Єдина вимога – перш ніж імпортувати файл з готовими тестами, його необхідно трохи відкоригувати. Але час, що витратиться на коригування такого файлу значно менший за час ручного вводу цих тестів «з нуля». 


2.2. Інструкція по імпортуванню 


Найголовнішими вимогами до готових набраних файлів тестів є:


1. Присутність у них тільки тестів закритого типу (вибір одного або декількох варіантів з запропонованих);


2. Наявність тільки текстової інформації, тобто:


· відсутність малюнків (їх треба вставити окремо у самій програмі BrainCreator після імпортування);


· відсутність таблиць, розділів, розривів сторінок, колонтитулів та іншого спеціального форматування;


· відсутність спец-знаків та формул (формули вставляються згодом у BrainCreator як малюнки).


Слід зауважити, що будь-яке форматування тексту (його колір, нахил, розмір і т.д.) під час імпорту буде автоматично скасовано.


Перш ніж імпортувати готові тести у програму BrainCreator, необхідно відкоригувати їх у Word’і за наступною схемою:


1. Відкрийте .doc-файл з готовими тестами у Word’і:
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2. Перевірте, чи відповідає ваш тест вимогам, що викладені нижче. У разі, якщо не відповідає – видаліть\переробіть таблиці, малюнки, спецсимволи, розриви, відкриті запитання та ін.


3. Програма сприймає кожний абзац (уривок тексту, після якого натиснуто Enter) у тексті як новий елемент тестового завдання (саме питання чи варіант відповіді). Тому  необхідно позбутися зайвих примусових розривів тексту на абзаци. Для цього слід увімкнути кнопку 
     на панелі інструментів – тоді цей символ з’явиться у всіх місцях, де було натиснуто Enter. Потрібно переглянути весь текст файлу і впевнитись у відсутності неправильного розриву рядків, а там де цей розрив (і відповідно символ) існує – з’єднати рядки за допомогою клавіш Delete чи BackSpace:


Варіант 1 – до виправлення. Всі питання та варіанти відповіді записані окремими абзацами, але у пункті в) після слова «соціальних» містить небажаний символ нового абзацу, що заплутає програму: слово «інститутів» після нього – це нове запитання\варіант відповіді чи продовження попереднього варіанта?
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Варіант 2 – після виправлення. Всі питання та варіанти відповіді записані окремими абзацами, навіть пункт в)  - один абзац.
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Після завершення виправлень можна вийти з режиму відображення спецсимволів натиснувши знову кнопку        на панелі інструментів. 


Слід зазначити, що програма при імпорті зверне вашу увагу на рядки, де вона не буде розрізняти нове питання\варант\продовження і надасть вам можливість визначити це у діалоговому режимі (з’явиться вікно з можливими варіантами вирішення задачі), але належна підготовка тесту зекономить вам час у майбутньому та підвищить ймовірність коректного імпортування тестів у систему.


4. Позбавтеся будь-якого зайвого тексту перед, між та після тестових завдань. Наприклад, якщо існують тексти з заголовками типу «Варіант 1.», «Варіант 2.» і т.д. між групами тестових завдань – їх треба знищити. У файлі-тесті повинні бути тільки запитання та варіанти відповіді на них.

5. Нумерацію питань (1.,2.,3....) обов’язково знищити, а варіанти відповіді (а), б), в)....) можна залишити – позначення варіантів програма ігнорує. Але слід виконати наступну найважливішу розмітку тестів:


· безпосередньо перед питанням поставити символ зірочки - *

· кожен варіант повинен на початку містити символ закритої дужки - )


· у правильній відповіді\відповідях, перед символом дужки, що закривається, треба поставити символ «собачки» - @. У разі, якщо варіант позначався буквою, необхідно замінити все що на початку даного питання на послідовність «собачка з дужкою» - @)


Приклад 1. Правильна розмітка тестів у Word’і. У питанні і перед самим запитанням і перед другим варіантом відповіді на нього вставлено спецсимволи. Причому у останньому варіанті відповіді ми випадково\навмисно стерли його позначення, але запис залишився коректним – дужка що закривається присутня.


*Соціологія як наука виникла:


а) В XVIII ст.


@) В першій половині XIX ст. 


в) В другій половині XIX ст.


г) В першій половині XX ст.


) В другій половині XX ст.


*Соціологія є наукою про:


а) Закони розвитку суспільства, природи, мислення


б) Поведінку та діяльність людей, що обумовлені фактом їх включення в соціальні групи


@) Систему функціонування та розвитку соціальних цінностей, організацій та соціальних інститутів


г) Принципи функціонування політичної системи


д) Способи і форми спілкування людей


Приклад 2. Ідеальний варіант – нема взагалі інших символів крім тексту самого тесту та спецсимволів:


*Метою застосування системного аналізу до конкретної проблеми є:


) отримання нових знань про проблему;


@) підвищення ступеня обґрунтованості рішення, що приймається;


) синтез обґрунтованого оптимального управління системою;


) проектування складних інформаційних систем;


) побудова моделі комп 'ютерної системи.


*Системний підхід синтезує:


) системотехніку та логічний позитивізм із залученням інтуїтивних підходів;


) інтуїцію, науковий підхід та дослідні факти;


) індуктивний та казуальний спосіб мислення з залученням інтуїтивних підходів;


@) дедуктивний та індуктивний спосіб мислення з залученням інтуїції.


) мету, призначення та оточуюче середовище, в якому функціонує складна система;


Приклад 3. Типові помилки розмітки: зірочка не стоїть безпосередньо перед запитанням (не стерли номер), а «собачка» - не перед дужкою; після пункту г – випадково стоїть символ фігурної дужки, а не круглої дужки; останній пункт взагалі без круглої дужки.


* 1. Соціологія як наука виникла:


а) В XVIII ст.


)@ В першій половині XIX ст. 


в) В другій половині XIX ст.


г} В першій половині XX ст.


д В другій половині XX ст.


6. Збережіть тести наступним чином: виберіть пункт «Файл\Сохранить как…». У полі «Имя файла» назвіть файл тесту назвою дисципліни, а у полі «Тип файла» зі списку виберіть «Обычный текст», і натисніть «Сохранить»:
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7. Після виконання попереднього пункту, у вікні що з’явиться, оберіть кодування тексту «Windows (по умолчанию)». Текст у взірці («Образец:») повинен вільно читатися. Натисніть кнопку ОК – файл збережеться:
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8. Закрийте Microsoft Word. 


Перший та найбільш трудомісткий етап закінчився – створено звичайний текстовий файл з розширенням .txt, який можна згодом відкрити, переглянути, та у разі потреби – відредагувати за допомогою звичайного додатку Блокнот. Залишилося ще декілька пунктів, в яких відбувається безпосереднє імпортування текстового файлу у програму BrainCreator.


9. Запустіть програму BrainCreator.


10. З головного меню виберіть пункт «Тести \ Імпортувати з TXT-файлу...»


11. Якщо файл тестів був сформований правильно, то тестові завдання з’являться у головному вікні – у області навігатора (див. позначення до зображення головного вікна програми, пункт 2). У разі, якщо у програми виникнуть сумніви щодо розмітки текстового файлу, вона буде видавати 2 типа запитань, на які потрібно відповісти натиснувши відповідну кнопку. 


Приклад. Запитання: другий рядок є продовженням запитання чи це один з варіантів відповіді на нього? У даному випадку, з контексту запитання видно, що другий рядок тексту - нова відповідь,  що і натискаємо.
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Після того, як всі «проблемні місця» виправляться програмою, перелік тестових завдань з’явиться у навігаторі (мал. головного вікна, п.2).


12.  Після імпорту запитань, програма може попередити про те, що у тесті існують абсолютно однакові тестові завдання (питання та варіанти відповіді до нього), або про те, що на деякі запитання не вказано правильну відповідь. Необхідно переглянути тести на предмет цих помилок. У разі однакових питань – стати на нього і натиснути на кнопку           (знаходиться на панелі керування тестовими завданнями (мал. головного вікна, п.3). Швидко побачити який тест не має ключа правильної відповіді, треба переглянути весь список тестових завдань і стати на те питання, де у стовпчику «Ключ» - пусте місце. Потім на панелі визначення правильних відповідей (мал. головного вікна, п.8) треба виставити відповідні галочки.


13.  Впевніться у  коректності імпорту шляхом візуального перегляду тексту питань та варіантів відповіді на них – особливо якщо у програми виникали запитання щодо того, що у програмі не визначено чи це нове питання\варіант чи це продовження попереднього рядка. Це можна швидко виконати, якщо натиснути мишкою на перше питання у тесті, а потім користуватися колесом прокрутки миші по мірі перечитування питання та відповідей на нього.


Після цього пункту залишається встановити конкретні налаштування на ваш тест.

14.  Можна виділити групу запитань певної теми (натиснути на перше запитання теми і протягнути мишу донизу – до останнього запитання з цієї теми) і зі списку  на панелі (мал. головного вікна, п.9) вибрати порядковий номер цієї теми у полі «Номер варіанту»:
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15.  Або можна таким самим чином встановити групу питань, які будуть оцінюватися певним (вищим) балом – у полі «Бал за завдання». По замовчуванню цей бал дорівнює 1.


16.  Зайдіть у пункт головного меню «Тести \ Налаштувати тест…» і у вікні що з’явиться заповніть\відредагуйте необхідні поля: «Назва дисципліни», «Примітки», натисніть на кнопку «Перерахувати завдання»:      , оберіть наприклад «Вибірку питань»: «бали» та вкажіть у полі «Кількість питань по балах» число питань, які буде видаватися кожному студенту. Виходячи з того, що на 1 питання доцільно виділити 40-60 секунд часу, введіть загальний час проходження тесту у полі «Рекомендований час» та натисніть ОК:
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17.  Збережіть файл тестів: «Тест \ Зберегти як…» та дайте йому ім’я з назвою дисципліни. У разі, якщо ви створили тести наприклад на перший модуль, можна назвати так: «Соціологія. Модуль 1». Натисніть «Сохранить». Після цієї процедури у папці з’явиться файл тестів вже у форматі системи тестування, з розширенням .tsk («Соціологія. Модуль 1.tsk»).


18. Закрийте програму. 


19. Перевірка тесту: повторно відкрийте програму BrainCreator та завантажте за допомогою меню «Тест \ Завантажити тест…» ваш файл з тестами. Якщо тести відкрились без будь-яких повідомлень про помилки та попереджень – ви все зробили правильно. У іншому разі звертайтеся до розробників за довідкою: ННІ інформаційних технологій та дистанційної освіти.

ІІІ. Створення тестів шляхом безпосереднього введення їх у програмі BrainCreator «з нуля».


3.1. Умови застосування


Цей метод доцільно використовувати, якщо у вас немає готових тестів у електронному форматі – тоді можна редагувати та створювати тестові завдання безпосередньо у програмі BrainCreator. 


Практикою доведено, що створювати тест «з нуля», користуючись самою програмою BrainCreator – неефективно. Автор радить набрати у звичайному Word’і текст тестів, користуючись правилами розмітки з розділу ІІ, потім зберегти їх як звичайний текстовий файл (розглянуто у пункті 2.2.6), а потім – імпортувати цей файл у програму BrainCreator (про це детально у розділі ІІ). Справа у тому, що при наборі та редагуванні тексту тестів більш зручним є звичайний текстовий редактор, яким є Microsoft Word, або навіть Блокнот. Використання BrainCreator доцільно звести до управління порядком питань, визначенням балів, тем, коригуванням незначних помилок що знайдені після імпортування\створення тесту, визначення кількості питань, що видаються студентам та загального часу на тест. З іншої сторони, якщо ви плануєте застосувати малюнки у тесті, то це треба робити тільки за допомогою редактора BrainCreator.

Отже, цей розділ буде присвячений стислому опису можливостей редагування перелічених властивостей тестів та тестових завдань у редакторі BrainCreator.


3.2. Інструкція по створенню


1. Запустіть програму BrainCreator.

2. У області вводу запитання введіть текст запитання (мал. головного вікна, п.4)

3. Визначте кількість варіантів відповідей на це запитання (мал. головного вікна, п.6)


4. Введіть тексти самих варіантів (мал. головного вікна, п.5)


5. Визначте ключ – правильні відповіді на тестове завдання, виставивши «галочки» у тих пунктах, де необхідно (мал. головного вікна, п.8)


6. Визначте номер теми та бал за це запитання (мал. головного вікна, п.9)


7. Натисніть на кнопку «Створити нове завдання»     (мал. головного вікна, п.3), і повторіть пункти 2 – 7 цієї інструкції стільки раз, скільки потрібно.


8.  Зайдіть у пункт головного меню «Тести \ Налаштувати тест…» і у вікні що з’явиться заповніть\відредагуйте необхідні поля: «Назва дисципліни», «Примітки», натисніть на кнопку «Перерахувати завдання»:      , оберіть наприклад «Вибірку питань»: «бали» та вкажіть у полі «Кількість питань по балах» число питань, які буде видаватися кожному студенту. Виходячи з того, що на 1 питання доцільно виділити 40 – 60 секунд часу, введіть загальний час проходження тесту у полі «Рекомендований час» та натисніть ОК:
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9.  Збережіть файл тестів: «Тест \ Зберегти як…» та дайте йому ім’я з назвою дисципліни. У разі, якщо ви створили тести наприклад на перший модуль, можна назвати так: «Соціологія. Модуль 1». Натисніть «Сохранить». Після цієї процедури у папці з’явиться файл тестів вже у форматі системи тестування, з розширенням .tsk («Соціологія. Модуль 1.tsk»).


10. Закрийте програму. 


11. Перевірка тесту: повторно відкрийте програму BrainCreator та завантажте за допомогою меню «Тест \ Завантажити тест…» ваш файл з тестами. Якщо тести відкрились без будь-яких повідомлень про помилки та попереджень – ви все зробили правильно. У іншому разі звертайтеся до розробників за довідкою: ННІ інформаційних технологій та дистанційної освіти.

У процесі редагування тестів необхідно знати деякі додаткові можливості програми BrainCreator, а саме:

· Для знищення тестового завдання необхідно вибрати його і натиснути на кнопку           (знаходиться на панелі керування тестовими завданнями (мал. головного вікна, п.3).


· Так як після створення нового тестового завдання (кнопка      ) воно переміщується у кінець всіх тестів, існує можливість змінювати порядок питань за допомогою клавіш вверх\вниз на панелі керування тестовими завданнями (мал. головного вікна, п.3). Ця можливість корисна тільки для того, щоб впорядкувати питання, наприклад за тематикою, бо при проходженні самого тестування виставлений вами порядок буде ігноруватися.

· На головній панелі (мал. головного вікна, п.11) розташовані кнопки для швидкого збереження, кнопка виходу з програми та інформаційні тексти: поточна назва відкритого тесту та загальна кількість завдань у ньому.

ІV. Використання зображень у тестах


Тести з деяких дисциплін не можуть обійтись без застосування у них зображень. Наприклад: формули та графіки у «Вищій математиці», схеми у «Базах даних та базах знань», зображення вікон та кнопок у дисциплінах пов’язаних з комп’ютерними науками та ін.


Більше того – застосовуючи малюнки можна значно розширити можливості «сухого» тексту з переважної більшості дисциплін. Так, чудовим варіантом для тесту з «Культурології»  було б визначення назви \ автора відомого витвору мистецтва по його зображенню з запропонованих варіантів. 

Справа тільки у тому, що для використання малюнків у своїх тестах необхідно більш досконало володіти комп’ютером, щоб виконати наступні інструкції. В іншому разі, за консультаціями можна звернутися до нашого Центру.

Система BrainTester дозволяє використовувати зображення у таких випадках та з наступними обмеженнями:


		Випадок

		Обмеження

		Приклад



		1. Зображення до питання у тестовому завданні. 

		Всього одне зображення, яке:


а) може з’явитися у головному вікні клієнтської частини (під час тестування) поряд з текстівкою цього запитання, якщо це зображення не дуже велике (не більше 250х100 точок\пікселів);


б) з’являється у окремому вікні, яке частково перекриває головне клієнтське вікно з текстом, у разі, якщо зображення досить велике (але не більше за 400х500 точок). 





		Невелика схема-малюнок з запитанням: який зв’язок застосовуються у цій схемі? До запитання додаються текстові варіанти відповіді:

Достатньо велике зображен-ня (вікно, картина...). До запитання додаються текстові варіанти відповіді: 



		2. Зображення до варіантів відповіді у тестовому завданні.

		Зображень повинні бути достатньо малими (не більше 200х100), бути приблизно одноковими за габаритами (висота та ширина). Їх загальна кількість повинна дорівнювати кількості варіантів у завданні. Тобто кожен варіант представлений одним ма-люнком.  При цьому застосову-вати текст у варіанті неможливо – його замінить зображення.

Слід зауважити, що чим більше варіантів у тесті, тим менші повинні бути зображення – інакше всі вони не вмістяться у віконце де виводяться варіанти.

		 У завданні необхідно обрати, наприклад, яка з наведених формул, або яка з кнопок робить певну операцію? Необхідно обрати один з 4 варіантів-малюнків:



		3. Комбінований спосіб: малюнок до запитання та малю-нки до варіантів відповідей.

		Обмеження ті самі що і в попередніх випадках. Варіант застосовується досить рідко, але в певних завданнях можливий.

		Завдання: хто з цих відомих особистостей нама-лював цю картину? І до зображення картини як варіанти додаються зобра-ження відомих митців:









У даному розділі буде розглянуто, як підготовлені зображення можна приєднати до тестів у системі. Але перш ніж це зробити, необхідно ці зображення створити. Найбільш простим можна вважати такий спосіб: якщо це формула чи частина екрану (вікно, кнопка) то треба зробити копію зображення екрана (Print Screen кнопка на клавіатурі), потім зайти у MS Paint (стандартна програма малювання) і там зробити операцію вставки. Використовуючи маркери по краям зображення ми можемо обрізати непотрібні частини (зменшити його) та зберегти зображення форматі .jpg. 


Після того, як у нас є всі зображення які будуть входити до тесту, можна переходити до безпосередньо вставки їх у тест:

1. Створіть на комп’ютері папку, де ви плануєте розміщувати ваш тест та всі зображення до нього і назвіть її назвою самої дисципліни. 

2. Скопіюйте готовий файл тестів у новостворену папку.


3. Помістіть у папку з вашим тестом всі зображення, які будуть присутні у тесті. Справа у тому, що зображення не «вбудовуються» у тести так, як наприклад, у одному файлі Word’у. У BrainTester’і якщо не застосовуються картинки, то тест складається дійсно з одного .tsk-файлу. Але якщо ми хочемо застосувати зображення, то всі зображення повинні бути окремими файлами поряд з цим .tsk-файлом. Наприклад, якщо у нас всього 10 запитань які містять по одному зображенню, то у папці з цим тестом повинно бути 11 файлів: сам .tsk-файл (текст завдань) + 10 файлів зображень (наприклад у .jpg-форматі).

4. Запустіть програму BrainCreator та завантажте за допомогою меню «Тест \ Завантажити тест…» ваш файл з тестами (що вже знаходиться у папці з назвою тесту та з малюнками).

5. Якщо бажаєте приєднати зображення до питання у тестовому завданні, то необхідно виконати наступні кроки:

· активуйте це запитання у навігаторі запитань;


· натисніть на кнопку «Приєднати зображення до запитання»      (мал. головного вікна, п.3):       ;

· оберіть у вікні малюнок (який ви вже попередньо підготували) та натисніть «Открыть». Малюнок приєднається. Його зображення можна бачити кожен раз як активуємо це запитання – воно з’явиться на панелі перегляду зображень (мал. головного вікна, п.10). Крім цього зверху можна побачити його ім’я файлу-зображення та його розмір у точках: 
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6. Якщо бажаєте приєднати зображення до варіанту відповіді на питання у тестовому завданні, то необхідно виконати наступні кроки:


· активуйте це запитання у навігаторі запитань;


· натисніть на кнопку «Приєднати зображення до варіанту»      (мал. головного вікна, п.7)        , праворуч від варіанта, до якого бажаєте приєднати малюнок. Потім оберіть у вікні малюнок (який ви вже попередньо підготували) та натисніть «Открыть». Повторіть цей пункт стільки раз, скільки ви запланували варіантів у цьому тестовому завданні. Зображення, що приєднані до варіантів можна переглядати ставлячи курсор у поля для вводу тексту варіанту – залежно від того, у якому варіанті стоїть курсор, таке зображення і з’явиться на панелі перегляду зображень (мал. головного вікна, п.10):
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7. Після приєднання за допомогою кроків 5 та 6 всіх зображень та визначення правильних відповідей, збережіть тест та закрийте програму. 

Слід зауважити, що для роботи з малюнками у програмі розроблено спеціальне оформлення та реалізовано декілька сервісних функцій: 


· Якщо до тестового завдання приєднано зображення, то зліва від питання у навігаторі буде видно малюнок:      , якщо існує зображення  до запитання, та малюнок        якщо існує зображення  до варіантів відповідей;


· Якщо до тестового завдання приєднано зображення, то відповідні кнопки на панелі 6 та 7 (мал. головного вікна) стануть опуклими, а колір текстових полів стане  світло-голубим;


· Щоб розірвати зв’язок у тесті зі всіма зображеннями, необхідно обрати пункт головного меню «Завдання \ Розірвати зв’язок з малюнками».
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8. Перевірте тест на коректність, відкривши його ще раз після повторного запуску BrainCreator. Якщо тести відкрились без будь-яких повідомлень про помилки та попереджень – ви все зробили правильно. У іншому разі звертайтеся до розробників за довідкою: ННІ інформаційних технологій та дистанційної освіти.

V.  Розширене пояснення налаштувань тесту. База запитань.

Основні налаштування до тесту знаходяться у вікні «Налаштування тесту» програми BrainCreator.


Для його виклику зайдіть у пункт головного меню «Тести \ Налаштувати тест…» і у вікні що з’явиться заповніть\відредагуйте необхідні поля: «Назва дисципліни», «Примітки», натисніть на кнопку «Перерахувати завдання»:      , оберіть наприклад «Вибірку питань»: «бали» та вкажіть у полі «Кількість питань по балах» число питань, які буде видаватися кожному студенту. Виходячи з того, що на 1 питання доцільно виділити 40-60 секунд часу, введіть загальний час проходження тесту у полі «Рекомендований час» та натисніть ОК:
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Отже, у програмі BrainCreator визначається спосіб вибору питань з загальної бази під час тестування:


1. Вибір певної кількості питань з певних тем. 


Наприклад: всього є 100 питань. Потрібно вибрати з 1-ї теми – 5 питань, з 2-ї – 5, з 5-ї теми – 10 питань. Всього програма видасть 5+5+10=20 питань з тем №1,2,5 кожному студенту. При умові, що всі питання мають ціну 1 бал, максимальній бал - 20.


2. Вибір певної кількості питань по певним балам. 


Наприклад: всього є 100 питань. Потрібно вибрати 10 питань ціною у 1 бал, 7 питань ціною у 2 бали і 5 питань ціною у 3 бали. Всього програма видасть 10+7+5=22 питання з загальною сумою – 10*1+7*2+5*3=39 балів.


Слід зазначити, що питання обираються програмою тестування застосовуючи генератор випадкових чисел: перелік питань та їх послідовність буде унікальною у кожного студента. Але для забезпечення ефективної вибірки необхідно мати базу питань мінімум у 3-4 рази більше ніж кількість питань, що планується запропонувати студентам під час проходження тесту. Так як оптимальною кількістю є 20-40 тестових завдань на одного студента, то база питань повинна містити не менше 60-120 питань.


Додаток 1. Існуючі програмні обмеження


У автоматизованій системі тестування знань BrainTester існують такі програмні та технічні обмеження щодо тестів, які обов’язково слід враховувати при плануванні, створенні та редагуванні тесту:

1. Кількість тестових завдань у одному тесті: < 1000.


2. Кількість варіантів до одного тестового завдання: 2-10. Причому у різних тестових завданнях кількість варіантів може бути різною.

3. Запитання та варіанти відповідей до них можуть містити тільки текст та\або зображення. Будь-які форматування тексту, що могли використовуватися у Word’і («напівжирний», «нахилений», «верхній/нижній регістр», «підкреслений», колір, розмір та ін.) – ігнорується.


4. Кількість символів (включно пробіли) у питанні чи відповіді: <250 (довші тексти автоматично обріжуться після збереження тесту!!!).


5. Кількість правильних відповідей у тестовому завданні: 1-N (де N- загальна кількість варіантів мінус один, оскільки питання зі всіма правильними варіантами не є коректним).

6. Зображення повинні бути у форматі .jpg (.jpeg) або .bmp. Інші формати не допускаються. Причому якість формату .bmp краще якості .jpg (якщо його зберегти у MS Paint), хоча і об’єм (що займає на диску) .bmp малюнку буде трохи більшим. Розмір зображень повинен бути:

· не більше 250х100 точок\пікселів, якщо планується його показ поряд з запитанням у головному вікні;

· не більше 400х500 точок\пікселів, якщо планується його показ у окремому  вікні поряд з текстом питання; (якщо можливо, то краще робити зображення таким, щоб воно уміщувалося у габарити 250х100 – тоді студенту не буде заважати лишні вікна, які у цьому разі не відкриються);

· не більше 200х100, бути приблизно одноковими за габаритами (висота та ширина), якщо планується використати зображення у якості варіантів відповіді. Слід зауважити, що чим більше варіантів у тесті, тим менші повинні бути зображення – інакше всі вони не вмістяться у віконце де виводяться варіанти.

7. Загальна кількість запитань, що виводиться кожному студенту: <40.

8. У тесті не може бути двох абсолютно однакових запитань з варіантами відповіді до них.


Додаток 2. Приклад типового тесту


Назва файлу тесту: Соціологія.tsk.


Тип тестування: підсумковий (залік\екзамен).


Загальна кількість питань: 8 тем по 20 запитань = 160 запитань. Таким чином можна тестувати після кожного модуля та забезпечити достатні умови для вибірки запитань: якщо всього 2 модуля, то база вибірки – 80 запитань. База кінцевого (екзаменаційного\заліково) тестування складатиме 160 запитань. 

Вибірка: по 5 питань з кожної теми = 40 питань.


Час на тестування: 45 с. Х 40 питань = 1800 сек (30 хв.)


Таким чином, за наявності 20 комп’ютерів, загальний час на проведення тестування навчальної групи в середньому до 40 студентів буде приблизно 30 хв. у 2 заходи + 5-20 хв. організаційної роботи. Тобто за 1 пару можна протестувати будь-яку навчальну групу.

Вимоги по кількості питань та, відповідно, загальному часі при проведенні проміжкового контролю можуть бути дещо меншими (таким, щоб загальний час на тестування 20 чоловік не перевищував 25 хв.).


Текст тестового файлу, що імпортується у систему:


* Що таке нація:


) сталий колектив людей, який склався в результаті природного розвитку на основі специфічних  стереотипів свідомості й поведінки;


) соціальна (не завжди кровнородинна) спільність зі сформованою усталеною самосвідомістю своєї ідентичності, також територіально-мовною та економічною єдністю;


@) етносоціальна спільність зі сформованою усталеною самосвідомістю своєї ідентичності, а також територіально-мовною та економічною єдністю.


* Соціальною мобільністю є:

) Певне впорядкування елементів в соціальні групи 

) Сукупність динамічних процесів, які здійснюються в соціальній групі

) Процес становлення особи

) Зміна соціальних орієнтацій та світоглядних установок

@) Перехід людей з одних соціальних груп до інших

... (інші 157 питань)

* Соціальний статус визначають як:

) Модель поведінки, що задається соціальною позицією особи в суспільстві

) Засіб соціальної регуляції поведінки особи в групі

) Соціальну орієнтацію особи в суспільстві

@) Позицію особи в суспільстві і групі, яка передбачає певні права і обов’язки 

) Певний соціальний тип особи в суспільстві 

Додаток 3. Порядок і форма подання тестів до Центру тестування ЗакДУ


З метою створення єдиної бази тестових питань з дисциплін, що викладаються у ЗакДУ, згідно наказу №ххх від хххххх, необхідно створити та перевести існуючі тести у електронну систему тестування. 

Щоб забезпечити принцип сумісності створених тестів з загальновідомими вітчизняними та зарубіжними системами тестування та системами дистанційного навчання, ННІ Інформаційних технологій та дистанційної освіти ведуться роботи по створенню модуля, що відповідатиме саме за підтримку сумісності. Така функціональність буде запорукою того, що всі створені тести ніколи не застаріють і їх непотрібно буде створювати заново при можливому переході у майбутньому на іншу систему.

Центр тестування ЗакДУ зі своєї сторони:


1. забезпечує збереження бази тестів у безпеці.


2. друкує, передає або копіює тести третім особам тільки за згодою їх авторів.


Тест, що особисто подається автором до Центру повинен бути занесений у БД оператором Центру. Тільки після того, як оператор перевірив якість тесту та його відповідність програмним вимогам, автор розписався у Журналі реєстрації бази даних тестів, – тест рахується таким, що був зданий.


Форма подання

Подавати тести можна на будь-яких електронних носіях інформації.


Назва файлу тесту повинна бути назвою дисципліни, мати розширення, що дається системою по замовчуванню (.tsk) та повинен знаходитися у папці, що співпадає з назвою тесту (тобто назвою дисципліни).


Якщо у тесті є зображення, то у папці з тестом повинні знаходитися і всі файли зображень.


Адреса Центру тестування: 

м. Ужгород, вул. Заньковецької, 89 (корпус №2, 3-й поверх). 

Телефон: 5-53-00.


Автор розробки «BrainTester» та методичних рекомендацій: 

нач. відділу техн. забезп. навч. процесу: Дубів Олександр Васильович.


E-mail: alexdotcom@mail.ru


Електронну версію цих методичних рекомендацій можна завантажити у PDF-форматі на офіційному сайті ЗакДУ у розділі “ННІ Інформаційних технологій та дистанційної освіти”: www.zakdu.uz.ua
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Мал. 1.2.1. Загальний вигляд вікна програми BrainCreator для створення тестів.
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