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Вступ

Асистентська (науково-педагогічна) практика студентів-магістрів 5 курсу другого року навчання напряму підготовки 0304 “Міжнародні відносини” зі спеціальності 8.030405 “Країнознавство” факультету міжнародних відносин ЗакДУ проводиться у відповідності до Закону України "Про вищу освіту" від 17.01.2002р. № 2984-ІІІ та освітньо-професійної програми підготовки магістрів, Вимог до структури та змісту наскрізних програм практики студентів; наскрізних робочих програм проведення практики, розроблених в ЗакДУ та навчальним планом факультету. 

Деканатом факультету визначено наступні бази проходження асистентської  практики студентів-магістрів:

· Кафедра країнознавства та міжнародного туризму факультету міжнародних відносин ЗакДУ;

· Кафедра міжнародного права таміжнародних відносин.
Для керівництва асистентської практики студентів-магістрів названі кафедри визначають досвідчених викладачів, які консультують студентів – практикантів й забезпечують організацію практики про що інформують кафедру та Вчену раду факультету.

Мета  асистентської 

практики студентів-магістрів 2-го року навчання
Метою асистентської практики є: закріплення отриманих за 2 роки навчання теоретичних знань, ознайомлення  з основами науково-педагогічної діяльності  у вищому навчальному закладі, з діяльністю професорсько-викладацького складу кафедр у сфері навчальної, науково-дослідницької, виховної роботи шляхами підвищення педагогічної майстерності та науково-професійного рівня; а також магістрами перших навиків здійснення навчально-педагогічного процесу. 


За час асистентської практики магістри мають можливість поглибити і закріпити знання з „Педагогіки вищої школи”, зокрема педагогічний процес у вищій школі,  системний підхід до навчання і виховання студентської молоді; принципи дидактики вищої школи; спеціалізація, зміст, планування та організація навчання у сучасній вищій школі; система самостійної роботи студентів; методи навчання;  види  контролю, критерії оцінювання знань, умінь і навиків студентів.

Доречно також ознайомити магістрів з Вимогами до занять у вищій школі та Оцінкою діяльності викладача ЗакДУ..

Студенти-магістри мають можливість ознайомитись з роботою кафедри в організації навчальної та  наукової роботи – від планування до підведення підсумків. Особлива увага звертається на інноваційні навчальні технології, нові методи навчального процесу у відповідності до положень та вимог Болонського процесу 

Зміст асистентської  практики

· Ознайомлення з переліком  навчальних дисциплін, які читаються на кафедрі і професорсько-викладацьким складом, який забезпечує реалізацію навчальних програм;

· Ознайомлення з навчально-методичним забезпеченням: навчально-методичними  матеріалами, наочними матеріалами планами роботи кафедри, розкладом занять, графіками консультацій і чергувань, що проводяться викладачами кафедри;

· Ознайомлення з кафедральною документацією: навчальними планами, індивідуальними робочими програмами,  журналами обліку роботи викладачів, взаємовідвідування тощо;

· Відвідування лекцій, практичних занять, консультацій чи інших форм навчального процесу з наступним аналізом на засіданні кафедри;

· Підготовка розгорнутих планів лекцій чи практичних занять одної з навчальних дисциплін,  проведення пробного заняття;

· Участь в обговоренні питань навчального процесу на засіданні кафедри або ради факультету з внесенням пропозицій і зауважень;

· Виступи з доповіддю чи повідомленням на науково-методичній конференції факультету, підготовка матеріалу до опублікування;

· Ознайомлення з науково-дослідною роботою професорсько-викладацького складу кафедри;

· Підготовка письмового звіту з аналізом і пропозиціями з питань вдосконалення науково-педагогічної практики магістрів і захист його на засіданні комісії, призначеної деканом факультету.

Колективні завдання студентам-практикантам

Ознайомлення з основами науково-педагогічної діяльності у вищій школі практичною діяльністю професорсько-викладацького складу кафедр у сфері науково-дослідної, навчальної та  виховної роботи для набуття  перших  навиків здійснення навчально-педагогічного процесу.

Ознайомлення з роботою кафедри в організації навчальної, наукової роботи від планування до підведення підсумків; з переліком навчальних дисциплін, навчально-методичним забезпеченням: навчально-методичними матеріалами,  посібниками, засобами унаочненням, особливо новаціями, сучасними навчальними технологіями прийомами і методами.

Ознайомлення з кафедральною документацією: нормативними документами Міністерства освіти і науки, наказами ректора, рішеннями вченої ради ЗакДУ стосовно факультету, протоколами і рішеннями кафедри, планами роботи, графіками чергувань і консультацій, розкладом занять; робочими планами, індивідуальними робочими програмами, журналами обліку роботи викладачів тощо.

Ознайомлення з проблематикою, планами та напрямками науково-дослідницької роботи кафедри та її працівників, каталогом їх опублікованих праць; програмами наукових конференцій, формами міжнародного співробітництва кафедри та зв’язками з іншими вітчизняними і зарубіжними  науковими установами; науковим доробком і досвідом провідних вчених кафедри, їх порадами що до сучасних і майбутніх наукових зацікавлень практиканта.

Індивідуальні завдання для студента-практиканта

Відвідати 1-2 заняття (лекцію, семінар, консультації) викладача кафедри, за  яким закріплений студент-практикант або відкриту лекцію, що організовується на кафедрі. 

Підготувати розгорнутий план лекції та практичного (семінарського) заняття з обраної навчальної дисципліни.

Прочитати 1 лекцію або провести 1 практичне (семінарське) заняття з обраної навчальної дисципліни, яка читається викладачами кафедри.

Зробити повідомлення з обраної теми на науково-методичній  конференції факультету або на засіданні кафедри.

Зробити доповідь (повідомлення) на черговій науковій конференції університету і підготувати письмовий варіант для друку згідно з вимогами держстандарту.

З науковим керівником остаточно сформулювати еазву теми магістерської роботи, скласти план, продовжувати збір матеріалу і літератури для її написання.

Підготувати і оформитити докладний письмовий звіт про хід і результати асистентської  практики з висновками, пропозиціями про її вдосконалення і здати керівнику практики за три дні до складання диференційованого заліку.

За наслідками практики магістр повинен уміти:
· Давати науково-методичний аналіз відвіданих лекцій або практичних занять.

· Складати розгорнутий план лекції або практичного заняття і реалізувати його в навчальному процесі.

· Підготувати і зробити доповідь на науково-методичній конференції факультету.

· Організувати і провести рубіжний контроль знань студентів з обраної навчальної дисципліни шляхом тестування за допомогою електронних засобів.

· Організувати ділові ігри з застосуванням комп’ютерної техніки.

· Проводити активну індивідуальну чи колективну співбесіду з актуальних питань внутрішньої чи зовнішньої політики або життя академічної групи.

· Виконувати обов’язки академнаставника.
Облік ходу асистентської (науково-педагогічної) практики веде студент-магістр, ретельно заповнюючи щоденник. Поточний контроль за проходженням практики здійснює викладач кафедри, за яким закріплено практиканта-магістра, та керівник практики.

На основі індивідуальних щоденників та письмових звітів керівник практики готує узагальнений звіт, який за підписом декана подається у відділ практики.

Вимоги до звіту

Основними письмовими документами про хід і підсумки асистентської (науково-педагогічної) практики студентів-магістрів є щоденник і письмовий звіт, які оформляються з врахуванням єдиного стандарту і подається на рецензування керівнику практики за 3 дні до її закінчення.

Щоденник відображає послідовність проходження, а звіт містить узагальнену інформацію про виконання завдань і цілей практики. Він включає:

· титульний  аркуш встановленого зразка;

· виклад письмового матеріалу;

· можливі додатки, розгорнутий план лекції чи практичного заняття, консультацій, тем доповідей на науково-методичній конференції;

· список  використаної літератури.

Обсяг звіту не повинен перевищувати 10-15 сторінок встановленого формату, можна від руки чітким почерком.

У звіті  важливо відмітити: 

· тривалість  проходження практики;

· характеристику бази практики;

· опис виконаних завдань;

· висновки і пропозиції.

Щоденник і звіт має бути підписаний студентом-практикантом і завізований керівником.
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