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У статті з’ясовано, що регулятивна роль у розвитку міжнародного туризму належить наднаціональним органам і національним інституціональним структурам. Це свідчить про існування інституційної ієрархії в управлінні та регулюванні міжнародною туристичною діяльністю. На основі проведеного аналізу встановлені пріоритетні напрямки подальшої регулятивної діяльності міжнародних організацій. Виокремлено основні форми співпраці в міжнародному туризмі. Визначено суть двохстороннього та багатостороннього співробітництва. Проаналізовано рівні багатостороннього співробітництва – міжнародного, міждержавного регіонального (транскордонного) і національного. Проведена оцінка світової практики державного регулювання туристичної сфери, зокрема існуючих трьох її основних моделей: саморегуляції, активного державного втручання, координації зусиль приватного та державного секторів. Представлена схема ієрархії органів управління у сфері міжнародного туризму. Запропонований інструментарій регулювання міжнародної туристичної діяльності. Констатовано, що на сьогодні у світі сформована ефективно діюча система органів міжнародного регулювання та співробітництва у сфері туризму.
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The article found that regulatory role in the development of international tourism belongs to supranational bodies and national institutional structures. This indicates the existence of institutional hierarchy in management and regulation of international tourism activity. Based on the analysis set priorities for future regulatory activities of international organizations. Thesis there is determined the basic forms of cooperation in international tourism. Defined the essence of bilateral and multilateral cooperation. Analyzed the level of multilateral cooperation – international, intergovernmental regional (transborder) and national. The estimation of world practice of state regulation of tourism industry, including its existing three basic models: self-regulation, active government intervention, coordination of efforts of the private and public sectors. Receive a scheme hierarchy of controls in the field of international tourism. Proposed instruments regulating international tourism. It notes that in the world today formed effective system of international regulation and cooperation in tourism.

Загальна стратегія управління міжнародним туризмом в контексті сталого розвитку спрямована на визначення напрямів його державного та міжнародного регулювання, інституціоналізму в даній галузі. Головна регулятивна роль у розвитку міжнародного туризму належить наднаціональним органам і національним інституціональним структурам, які розробляють відповідні стратегії та тактику участі країн та їх підприємств на міжнародних ринках туристичних послуг. Крім того окремою складовою структури управління та регулювання міжнародного туризму стають інституції транскордонного співробітництва, які можуть об’єднувати та реалізовувати стратегічні орієнтири певних регіональних центрів світових туристичних послуг. Проте істотні відмінності у рівнях соціально-економічного розвитку країн зумовлюють специфіку розвитку міжнародного туризму в них. Відповідно і національні органи з управління та регулювання міжнародною туристичною діяльністю суттєво різняться за обсягом прав і повноважень. Як наслідок, неоднорідність національних інституціональних структур і строкатість їх організаційних форм значно ускладнюють гармонійність реалізації спільної наднаціональної регулятивної політики в галузі міжнародного туризму.

У  зв’язку із розширенням масштабів туристичної діяльності та переходом до впровадження організованих форм масового туризму виникла необхідність узгодження національних туристичних інтересів і розробки загальносвітових стратегій розвитку міжнародного туризму. Міжнародне регулювання туристичної галузі в інституціональному відношенні являє собою багаторівневу та багатоаспектну систему взаємодіючих міжнародних організацій, ядром якої виступає Всесвітня Туристична Організація (ЮНВТО). При загальному спрямуванні їх діяльності на забезпечення функціонування міжнародного туризму у відповідності до завдань сталого розвитку реалізуються конкретні програми та проекти стандартизації якості туристичних послуг, лібералізації міжнародних туристичних ринків, а також всебічної підтримки розвитку міжнародного туризму у менш розвинених країнах. Пріоритетними напрямами подальшої регулятивної діяльності міжнародних організацій у контексті імперативів сталого розвитку є допомога країнам, що розвиваються, у становленні міжнародного туризму, забезпечення широкого доступу населення до міжнародного туризму, соціально-демографічний моніторинг зайнятості у міжнародному туризмі, екологізація міжнародного туризму, розробка відповідних галузевих екологічних стандартів [5].

Значна динамічність розвитку, різноманітність суспільних функцій і зростання ролі туризму як галузі світового господарства та національних економік в умовах розгортання процесів глобалізації потребують розробки питань постійного узгодження туристичної діяльності з природними, соціокультурними, екологічно-економічними, інформаційно-технологічними можливостями як окремих країн і регіонів, так і світового господарства в цілому. Таким чином роль багатостороннього (міжнародного) співробітництва набуває все більш актуального значення. 

Багатостороннє співробітництво у сфері туризму реалізується в формі проведення широких міжнародних форумів з питань туризму. Прикладом можуть служити Римська конвенція ООН з міжнародного туризму і подорожей (1963 p.), Нарада з питань безпеки і співробітництва в Європі (Гельсінкі, 1975 p.), Всесвітня конференція з туризму (Маніла, 1980 p.), Міжпарламентська конференцію з туризму (Гаага, 1989 p.).

Як показує практика міжнародних відносин, міжнародний туризм на всіх етапах свого розвитку є фактором, що сприяє покращенню взаєморозуміння між державами і народами, важливим засобом укріплення миру і дружби, активним стимулятором розвитку зовнішньоекономічних, торгових і культурних відносин. У цьому плані туризм завжди був, є і буде сприятливим підґрунтям плідного розвитку міжнародного співробітництва. Тому більшість країн, зацікавлених у розвитку власних туристичних зв'язків, проявляють зацікавленість у встановленні й розвитку широкого міжнародного співробітництва в даній сфері.

За роки становлення та еволюції міжнародного туризму були розроблені й широко застосовуються різноманітні та ефективні форми співпраці в цій сфері. Основними цілями такої співпраці є:

- використання туристичних зв'язків для укріплення взаєморозуміння й довіри між країнами;

- використання туризму для розвитку взаємовигідних економічних і торгових відносин;

- розширення зв'язків і контактів по лінії науково-технічних та культурних організацій і окремих особистостей;

- створення на взаємних засадах більш сприятливих умов для туристичного обміну між зацікавленими країнами, організація технічного співробітництва шляхом обміну туристичною інформацією, розробка спільних стандартів і технологій обслуговування туристів, спрощення туристичних формальностей.

Міжнародне співробітництво в сфері туризму розвивається в двох формах:

1) співробітництво на двосторонній основі;

2) співробітництво на багатосторонній основі.

Двостороннє співробітництво виникає тоді, коли дві зацікавлені сторони домовляються між собою щодо довгострокових дій відносно розвитку взаємних туристичних зв'язків. Цілі, методи і форми співробітництва закріплюються в спеціальних договорах, які зазвичай мають назву міждержавних (міжурядових) угод про співпрацю в сфері туризму. Такі угоди являють собою найбільш доступну й ефективну форму міжнародного співробітництва, тому що для їх узгодження й реалізації не потрібно створювати якихось складних організаційних структур. Тому практика двосторонніх угод широко застосовується багатьма країнами, зокрема й Україною. Україна уклала більше тридцяти двосторонніх міжнародних угод з країнами СНД, Західної Європи, Азії (Індією, Республікою Корея, Китаєм, В'єтнамом), Африкою (Єгиптом, Тунісом), Кубою, Ліваном, Сірією та Ізраїлем [5].

Практика підписання подібних міжнародних угод продовжується й сьогодні. Перевага надається встановленню договірних відносин з країнами, які є перспективними туристичними ринками. Вивчається міжнародний прогресивний досвід щодо впровадження практики створення нормативно-правової бази туризму, організації функціонування високорентабельної туристичної індустрії, державного регулювання та стимулювання галузі. Конкретні заходи цієї співпраці передбачають широку підтримку діяльності і співробітництва туристичних організацій обох країн, спрощення (по можливості) прикордонних, митних та інших туристичних формальностей і сприяння зростанню групових та індивідуальних подорожей між двома країнами. Значна увага приділяється обміну туристичною інформацією, наданню допомоги в підготовці професійних кадрів для сфери туризму і координації співробітництва туристичних адміністрацій в рамках ЮНВТО та інших міжнародних туристичних організацій. Контроль за виконанням таких угод, як правило, покладається на національні туристичні адміністрації, делегації яких регулярно зустрічаються для підведення підсумків виконаної роботи та її планування на наступний період.

Багатостороннє співробітництво передбачає координацію спільних дій щодо розвитку міжнародного туризму між двома та більше країнами. Така співпраця здійснюється на різних рівнях – міжнародному, міждержавному регіональному (транскордонному) і національному. 

Перший, міжнародний рівень здійснюється на основі регулярного скликання міжнародних нарад, форумів з питань туризму і подорожей, а також створення і роботи різних міжнародних туристичних організацій [3, с. 206-208].

Наступним після міжнародного щодо регулювання у сфері функціонування світових ринків туристичних послуг є міждержавний регіональний або транскордонний рівень. По колу регульованих питань регіональні договори умовно можна поділити на договори загального характеру і договори зі спеціальних питань міжнародної туристичної діяльності. Договори загального характеру можуть мати різне найменування, але вони схожі тим, що встановлюють основні напрямки та форми співпраці виключно у сфері міжнародної туристичної діяльності. Їх положення отримують конкретизацію у планах і програмах співробітництва країн регіону [1, с. 44].14 вересня 1998 р. в Республіці Маврикій на саміті Співтовариства розвитку Півдня Африки (САДК) усіма державами-членами, крім Республіки Анголи, було підписано Протокол про розвиток туризму, хоча ратифікували його лише шість держав. Цілі Протоколу сформульовані надзвичайно широко: використовувати туризм як засіб досягнення сталого соціального та економічного розвитку через повну реалізацію його потенціалу для регіону; просувати регіон як єдине, але різноманітне місце туристичного призначення; гарантувати рівноправний і збалансований розвиток туристичної індустрії в регіоні та ін. Першим договором з туризму держав-членів Асоціації країн Південно-Східної Азії (АСЕАН) стала Угода міністрів щодо співробітництва АСЕАН в галузі туризму від 10 січня 1998 р. Цілі та напрямки співробітництва позначені досить типово для регіональних угод: просування регіону як єдиного місця туристичного призначення; розвиток співробітництва; забезпечення координації та контролю за виконанням проектів і програм співробітництва та ін. Однак, заслуговує уваги стаття, де зафіксований механізм туристичного співробітництва та взаємини між його елементами [1, с. 46]. У нього включені щорічні зустрічі міністрів з туризму. Їх робочим органом є зустрічі, принаймні, двічі в рік національних туристичних організацій, і допомогу їм надає Секретаріат АСЕАН. Через Генерального секретаря зустрічі міністрів та національних туристичних організацій будуть координувати свою діяльність із зустрічами міністрів економіки АСЕАН і посадових осіб з питань економіки. Своєрідний спосіб прийняття зобов’язань по туризму був обраний країнами-членами Азіатсько-тихоокеанського співробітництва (АТЕС). За результатам розгляду Хартії туризму на зустрічі міністрів туризму у 2000 р. була прийнята Сеульська декларація. У ній говориться, що вона «носить дух угоди» та «відображає колективне зобов’язання щодо поліпшення економічної, культурної та природного середовища, стану національних економік членів АТЕС допомогою туризму». Економічна, соціальна, культурна спільність країн СНД, а також схожість правових систем дозволяла набагато більш детально врегулювати зобов’язання з розвитку туризму, ніж це було зроблено в Угоді про співробітництво в галузі туризму від 23 грудня 1993 р. Тільки регіональний підхід міг сприяти ефективному вирішенню проблем відбудови зруйнованих туристичних маршрутів, забезпечення безпеки туристів, формування позитивного образу території СНД як місця туристичного призначення та ін. Звичайно, значення Угоди не можна недооцінювати: вперше на багатосторонньому рівні в рамках СНД туризм був визнаний в якості самостійної сфери співпраці.
Помітно, що співпраця України та Польщі охоплює широкий спектр туристичної діяльності, що є беззаперечним доказом необхідності створення туристичних проектів. Це засвідчується низкою нормативно-правових документів. Серед таких: Державна стратегія регіонального розвитку України на період до 2015 року та Національна стратегія регіонального розвитку Польщі на період 2007-2013 роки, де туризм є пріоритетною для розвитку галуззю, особливо на прикордонних територіях двох держав. Щоправда, в обох документах питання розвитку туризму мають більш теоретично-описовий характер, аніж практичне спрямування. 11 лютого 2010 року між Польською туристичною організацією та Національним туристичним офісом України було підписано Меморандум про співпрацю, що безпосередньо визначає напрями співпраці двох держав в сфері туризму, та заходи, які сприятимуть зміцненню позитивних тенденцій у польсько-українських взаєминах. Україна та Польща співпрацюють у межах двох єврорегіонів: "Карпати" та "Буг", що дає можливість місцевим органам влади розробляти спеціальні програми у сфері туризму, реалізувати конкретні туристичні проекти, вирішувати проблеми, які пов’язані з розвитком туристичної галузі. 

Чи не єдиним міжнародним договором, що містить уніфіковане регулювання туристичного контракту, є Римська конвенція 1980 р. про право, застосовне до контрактних зобов’язань. Вона встановлює особливості визначення застосовного права з урахуванням того, що туристичний контракт відноситься до категорії споживчих. У зв’язку з цим при наявності низки обставин вибір права, вироблений сторонами, не може позбавити споживача захисту його прав імперативними нормами права країни, в якій вона має постійне місце проживання. Наступною проблемою, розв’язуваної на регіональному рівні, є стійкий розвиток туризму. Особливої уваги заслуговує досвід співробітництва країн-учасниць Асоціації Карибських держав, які прийняли рішення створити Зону стійкого туризму Карибського регіону. 
Третій рівень регулювання і розвитку міжнародного туризму належить державі. Досвід регулювання розвитку і функціонування туристичних ринків є важливим та актуальним з позиції реалізації кожною країною свого туристично-рекреаційного потенціалу. В сьогоднішніх умовах це залишається однією з найменш використовуваних стратегічних складових економічного розвитку і саме дослідження ролі органів державного регулювання у різних країнах та можливості співробітництва у даній сфері лежить в основі виправлення даного недоліку в Україні.  

Система органів державного регулювання туристичної сфери має суттєві відмінності залежно від країни та ролі туризму в її економіці, зокрема наявності унікальних природних та культурних ресурсів, потенціалу національного туристичного ринку, доступності туристичних ресурсів для власних та іноземних туристів, ролі країни на міжнародному туристичному ринку, масштабів інвестицій в туристичну сферу. Сьогодні у світовій практиці державного регулювання туристичної сфери існує три основних моделі вирішення питання державного регулювання розвитку туризму: саморегуляції, активного державного втручання, координації зусиль приватного та державного секторів [6].

Перевагою моделі саморегуляції є те, що тут немає фінансових асигнувань держави в розвиток туристичної сфери. Цей варіант використовується, коли держава не бачить перспектив у розвитку власного туристичного сектору чи навпаки приватні органи регулювання відносин у туристичній сфері мають достатньо сильні позиції. Друга модель передбачає активний вплив держави на розвиток туристичної сфери шляхом використання ефективних механізмів державного регулювання. Цей принцип потребує розробки, впровадження та фінансування спеціальних бюджетних програм. На сучасному етапі розвитку нашої країни фінансування цих програм є найслабшою ланкою і, відповідно, його головним недоліком. Третя модель найбільш поширена серед країн Європи. При цьому варіанті питання розвитку туристичної сфери вирішуються на рівні окремого багатопрофільного міністерства у відповідному підрозділі. При цьому підрозділ даного міністерства, що відповідає за розвиток туризму в країні, здійснює свою діяльність у двох напрямах: вирішує або регламентує загальні питання державного регулювання (розробка нормативно-правової бази, координація діяльності регіональної представницької й виконавчої влади, міжнародне співробітництво на міждержавному рівні, збирання й обробка статистичної інформації тощо) та спрямовує й координує маркетингову діяльність (участь у виставках і міжнародних об’єднаннях у туристичній сфері, управління туристичними представництвами своєї країни за кордоном тощо) [4].

Саме використання європейської системи регулювання туристичної сфери є найбільш доцільним в реаліях України. Об’єктивними причинами цього є не лише реалізація євроінтеграційного курсу України, а й можливість поглиблення співпраці в тому числі і транскордонної з Республікою Польща. Позитивний досвід цієї країни вказує на необхідність існування державного органу, який просував і рекламував країну закордоном. Польська туристична організація має представництва у багатьох країнах світу і незважаючи на свою державну організаційно-правову форму займається комерційними рекламними кампаніями. Саме співпраця державних та приватних структур і реалізація спільно розробленої стратегії зможе принести успіх у реалізації туристичного потенціалу України.

На основі проведеного аналізу підходів щодо управління та регулювання розвитком туристичних ринків в умовах глобалізації можна сформувати таку схему ієрархії органів управління рис.1.





Рис. 1. – Схема ієрархії органів управління у сфері міжнародного туризму
Паралельно слід визначити інструментарій, що належить до кожної окресленої групи. Інструменти регулювання міжнародної туристичної діяльності – це правові акти й офіційні документи, спрямовані на установлення визначеного порядку, норм, правил, принципів і підходів у здійсненні туристичної діяльності. Міжнародне регулювання – це міжнародна система впливу і комплекс заходів, націлених на ефективне управління певним видом міжнародної діяльності (підтримка стабільності, її зміна, впорядкування) відповідно до визначених міжнародних принципів, норм і стандартів.

Таблиця 1
Інструменти регулювання туристичної діяльності
	Рівень регулювання та співробітництва
	Інструмент
	Приклад

	Міжнародний
	Міжнародні декларації

Міжнародні конвенції
	1963 р. – "Загальна резолюція з розвитку туризму". Прийнята на конференції ООН по міжнародному туризму і подорожам (Рим).

1980 р. – "Манільська декларація по світовому туризму". Прийнята Всесвітньою конференцією по туризму (Філіппіни).

1982 р. – "Документи Акапулько". Прийняті на Всесвітній нараді по туризму при ВТО (Мексика).

1985 р. – "Хартія туризму" і її складова частина "Кодекс туриста", Прийняті на сесії Генеральної асамблеї ВТО (Софія).

1989 р. – "Гаазька декларація з туризму". Прийнята на міжнародній конференції по туризму, що проводилася ВТО і Міжпарламентським союзом, є розвитком "Хартії туризму".

1991 p. – "Резолюція міжнародної конференції по статистиці подорожей і туризму". Проведена ВТО й Урядом Канади.

	Міждержавний регіональний / 
Транскордонний рівень
	Договори загального характеру і договори зі спеціальних питань міжнародної туристичної діяльності
	Протокол про розвиток туризму на саміті Співтовариства розвитку Півдня Африки (САДК) 14 вересня 1998 р.
Угода міністрів щодо співробітництва АСЕАН в галузі туризму від 10 січня 1998 р.

Сеульська декларація

Угода про співробітництво в галузі туризму від 23.12.1993 р. країн СНД

17 квітня 1999 р. в Санто-Домінго головами туристичних відомств Меморандуму взаєморозуміння щодо заснування Зони сталого туризму.

Європейська Рамкова Конвенція про транскордонне співробітництво між територіальними органами влади або громадами (21.05.1980 р., м. Мадрид)

Європейська хартія прикордонних та транскордонних регіонів / в редакції від 01-12-1995, Щецін, Єврорегіон Померанія.

	Національний
	Закони України, Постанови КМУ, Укази президента, 
Ліцензії, Сертифікати, Стандарти
	Закон України "Про туризм" від 15.09. 1995 р. № 324/95-ВР.
Закон України "Про ліцензування окремих видів господарської діяльності" від 01.06.2000 р. № 1775-ІП.

Постанова Кабінету Міністрів України "Про Правила в'їзду іноземців в Україну, їх виїзду з України і транзитного проїзду через її територію" від 29.12.1995 р. № 1074.

Постанова Кабінету Міністрів України "Про Програму розвитку туризму до 2005 року" від 28.06.1997р. № 702.

Постанова Кабінету Міністрів України "Про затвердження переліку органів ліцензування" від 14.11.2000 р. № 1698.

Постанова Кабінету Міністрів України "Про строки дії ліцензії на проведення певних видів господарської діяльності, розміри і порядок зарахування плати за її видачу" від 29.11.2000 р. № 1755.
Інструкція про умови і правила здійснення підприємницької діяльності, пов'язаної з організацією іноземного і зарубіжного туризму (ліцензійних умовах), і контролі за їх дотриманням / Затверджена наказом Ліцензійної палати України і державного комітету України з туризму від 12.01.1999 р. № 5/1.
Методичні рекомендації з організації поїздок вітчизняних туристів за кордон / Затверджено постановою Колегії державного комітету України з туризму від 16.04.1996 р. № 96/8.

Програма забезпечення захисту і безпеки туристів / Затверджено постановою Колегії державного комітету України з туризму від 08.10.1996 р. № 96/5.
"Про затвердження Правил користування готелями і надання готельних послуг в Україні" / Наказ Державного комітету по житлово-комунальному господарству України і Державного комітету України з туризму від 10.09.1996 р. № 77/44.
Правила обов'язкової сертифікації послуг харчування / Затверджено наказом Державного стандарту України від 27.01.1999 р. №37.
 Правила обов'язкової сертифікації готельних послуг / Затверджено наказом Державного стандарту України від 27.01.1999 р. №37.


Отже, на сьогодні у світі сформована певна система органів міжнародного регулювання та співробітництва. Розроблені нами підходи щодо класифікації рівнів дають можливість сформувати загальне бачення та проблеми вдосконалення сучасної системи управління, оскільки система органів  регулювання туристичної сфери має суттєві відмінності залежно від країни та ролі туризму в її економіці, зокрема наявності унікальних природних і культурних ресурсів, потенціалу національного туристичного ринку, доступності туристичних ресурсів для власних та іноземних туристів, ролі країни на міжнародному туристичному ринку, масштабів інвестицій у туристичну сферу.
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