ТУРИЗМ І РЕКРЕАЦІЯ

УДК   911.3: 33: 338.48                    
                                                                                                                   Наталія Габчак

                                                                                                               (Ужгород,Україна) 


                                                                                                                 Лідія Дубіс  

                                                                                                         (Львів,Україна) 

  САНАТОРНО – КУРОРТНА ТА ОЗДОРОВЧА СФЕРА  ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ: РОЗВИТОК ТА ПЕРСПЕКТИВИ
Проведено аналіз санаторно-курортних та оздоровчих закладів Закарпатської області. Охарактеризовано особливості їх територіального розміщення. Проаналізовано динаміку кількості оздоровлених осіб в межах адміністративно-територіальних одиниць досліджуваної території. 
Ключові слова: санаторно-курортні та оздоровчі заклади, рекреанти, рекреаційні послуги.

        Health resorts  and recreational facilities of Transcarpathian region were analyzed. The features of their spatial location were characterized. The dynamics of the number of sanitated people  within the administrative units of the studied area was analyzed.

        Keywords: health resorts  and recreational facilities,  recreants, recreational services.

 Санаторно-курортний комплекс Закарпатської області переживає складний період розвитку, оскільки із руйнацією централізованих (період СРСР) методів управління, недостатністю ринкових механізмів організаційно-управлінських засад регіонального масштабу відбулися негативні зміни в його функціонуванні. Потенційний «клієнт-рекреант» із ближнього зарубіжжя вимагає підвищення комфортності в сфері санаторно-курортного лікування,  загалом воно зорієнтоване на платоспроможне населення з високим рівнем доходів.
Досліджувана територія володіє значними запасами природно-лікувальних ресурсів, а отже, виникає потреба у постійному дослідженні тенденцій успішної діяльності у сфері економічного піднесення курортної справи і підвищення рівня зайнятості населення. [3]   Важливим є виокремлення основних тенденцій розвитку мережі санаторно-курортних територій Закарпатської області для якої слід вирішити наступні завдання: 1) проаналізувати стан санаторно-курортних та оздоровчих закладів досліджуваної території; 2) розглянути динаміку заповнюваності рекреантами оздоровчих закладів та виокремити головні   причини їхніх змін.  
Наявність на досліджуваній території великої кількості санаторно-курортних та оздоровчих закладів дає підстави стверджувати, що туризм і оздоровлення є важливими об’єктами регіонального управління.[4] Сьогодні рекреація й туризм розглядаються як важливий сектор національної економіки, невід’ємна складова соціально-економічної політики Карпатського регіону.   Саме наявність лікувальних природних ресурсів є важливою умовою розвитку санаторно – курортного господарства. [2] В області налічується понад 360 джерел мінеральної води та 30 типів різних за хімічним складом та лікувальними властивостями. Дебіт яких становить 10 тис.м3. На території Закарпаття основним бальнеологічним ресурсом є майже всі найвідоміші мінеральні води, такі як: гідрокарбонатно-натрієві, хлоридно-гідрокарбонатні, гідрокарбонатні-сульфатні. На цих ресурсах функціонують такі санаторії як:   «Поляна», «Сонячне Закарпаття», «Кришталеве Джерело», «Квітка Полонини», «Верховина», «Гірська Тиса», «Синяк», «Шаян», «Деренівська Купіль»; на кременистій термальній азотно-вуглекислій воді високої мінералізації з температурою води і взимку і літом   +360С працює навчально-спортивна база «Закарпаття»;  недалеко від с.Косонь Берегівського району вибивають на поверхню з глибини 1200 м з  температурою води  +500С  знаменитий термальний комплекс «Косино» та нещодавно відкрите ТОВ «Жайворонок-пачірта»  з термальним комплексом, з басейнами площею 160 м2 та температурою води  30–310С.  Мережа та можливості створення санаторно-курортних та туристично-рекреаційних об'єктів Закарпаття є однією з найбільших в Україні. 

 Аналіз статистичних даних показав, що до мережі спеціалізованих засобів розміщування у 2014р. увійшли: 18 санаторіїв, 2 дитячі санаторії, 2 пансіонати з лікуванням, 3 дитячі заклади оздоровлення цілорічної дії, 4 санаторії-профілакторії, 2 будинки відпочинку, 2 пансіонати відпочинку, 23 бази відпочинку та інші заклади відпочинку. Найбільша кількість перерахованих суб'єктів зосереджена у Тячівському (26,8%), Свалявському (14,3%), Хустському (10,7%), Виноградівському (8,9%) та Мукачівському (7,1%) районах. [2]
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Рис.1 Динаміка кількості спеціалізованих засобів розміщування та розміщених
 у них осіб [2]
 Щодо структури оздоровлених осіб по основних типах закладів, то у 2013/2014рр. найбільша кількість рекреантів перебувала в санаторіях – 55,9%, 22,2% - в санаторіях-профілакторіях, 13,4% – на базах відпочинку (діаграма 1)

Діаграма 1

Структура кількості оздоровлених осіб по видах закладів
у 2013/2014 році  [2]
                                                                                                       (відсотків)
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Якщо проаналізувати кількість оздоровлених по Західному регіону, то найбільший показник оздоровлених зафіксовано у Львівській  (1012 осіб) та Закарпатській (892 особи) областях, а найнижчий у Чернівецькій (46 осіб) у розрахунку на 10 тисяч населення. 
Відповідно до вікової структури оздоровлено 77,9 тис. дорослих осіб, 6,2 тис. дітей та 1,4 тис. підлітків. Із загальної кількості оздоровлених – 0,8 тис. осіб, які постраждали від аварії на Чорнобильській АЕС.  Якщо проаналізувати наявність санаторно-курортних та оздоровчих закладів в межах адміністративно-територіальних одиниць, то їх найбільша кількість зосереджена  в Свалявському (10) та Мукачівському (9) районах, а найменша кількість відповідно у Воловецькому (0) та Великоберезнянському (2) районах.  
В межах Закарпатської області  курортно-рекреаційна сфера є частиною санаторно-курортного господарства,  яке в даний час представлене такими відомими санаторіями як: «Карпати», «Синяк», «Поляна», «Квітка полонини», «Сонячне Закарпаття» та сучасною мережею нових оздоровчих закладів, які є значними інвестиційними проектами досліджуваної території. Так, введено в експлуатацію два великі санаторно-курортні комплекси в Ужгородському районі у селі Нижнє Солотвино це – «Термал-Стар»  та  «Деренівська купіль», яка вважається одним із найстаріших санаторіїв Закарпаття.  Ще у 1901р. тут оздоровлювались представники  найвідоміших австрійських та угорських родин. Чеські інвестори повернули оздоровниці історичну назву, а загальні інвестиції вкладені у її відбудову оцінюються в 120 млн. грн.. На жаль, ці заклади зорієнтовані на «заможного рекреанта» [1].
 Санаторно-курортна та оздоровча сфера Закарпатської області має  значний природно-ресурсний потенціал, продуману інфраструктуру і може ефективно  функціонувати  та бути конкурентоспроможною серед аналогічних рекреаційних закладів країни та ближнього зарубіжжя.
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