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    Чорнобильська катастрофа – екологічно-соціальна катастрофа, яка спричинила важкі ранні і віддалені радіологічні наслідки аварії для здоров’я людей. Як свідчить 25-річний період спостереження, серед останніх можна відмітити: зростання захворюваності на рак щитоподібної залози та лейкемію; підвищення частоти раків у ліквідаторів, окремих форм солідних раків у населення; зростання загальної смертності, смертності від судинної патології в учасників ЛНА та евакуйованих; радіаційні катаракти [4]. З роками негативний вплив катастрофи поступово зменшується, відбувається природне самоочищення території, радіоактивний фон падає. При цьому найбільшою проблемою медицини залишається вплив Чорнобиля на психічне здоров'я українців [5].
    Серед усіх категорій потерпілих внаслідок Чорнобильської катастрофи діти і молодь залишається в групі найбільшого ризику. Особливо велику увагу слід приділяти здоров’ю студентів, оскільки поряд з негативними впливами навколишнього середовища, їх організм ослаблюють значні навчальні навантаження, нераціональне харчування, стреси, шкідливі звички, гіподинамія, незадовільна організація процесу фізичного виховання тощо. Встановлено, що перехід до нових соціальних умов, особливо у перші роки навчання, викликає активну мобілізацію, а потім виснаження психічних і фізичних резервів організму студентів, приводить до погіршення стану здоров’я [2]. Тому актуальною проблемою сьогодення є пошук ефективних шляхів підвищення і зміцнення адаптаційного потенціалу організму студентської молоді.
    Метою роботи було виявлення та корекція психоемоційних і вегетативних порушень у студентів першого курсу факультету здоров’я людини (ФЗЛ) засобами фізичної реабілітації.
    Дослідження проводилися на базі реабілітаційного центру (ФЗЛ) ДВНЗ «Ужгородський національний університет». Загалом було обстежено 57 студентів (37 юнаків і 20 дівчат) першого курсу ФЗЛ денної форми навчання, напряму підготовки «Здоров’я людини». Середній вік обстежених 17,8±0,1 років. Усі студенти були віднесені до основної медичної групи за станом здоров'я, більшість з них активно займались різними видами спорту. Обстеження проводили наприкінці осіннього семестру навчання, перед початком зимової сесії. Психоемоційний стан студентів оцінювали за «Шкалою самооцінки тривожності» (реактивної (ситуативної) та особистісної) Ч. Д. Спілбергера, адаптованої в Ю. Л. Ханіним, та «Шкалою тривожності студента» (модифікація Г. Ш. Габдреєвої опитувальника Ж. Тейлор) [Прох]; наявність симптомів вегетативної дисфункції (СВД) за «Опитувальником для виявлення ознак вегетативних змін» А.М. Вейна [1]. Для корекції визначених психоемоційних та вегетативних відхилень упродовж одного місяця (3 рази у тиждень) застосовували психофізичні тренування, які включали елементи аутотренінгу, релаксаційну гімнастику з перевагою дихальних вправ. Статистична обробка результатів досліджень проводилась з використанням методів варіаційної статистики (за t-критерієм Стьюдента), реалізованими в пакетах програм Microsoft Excel 2007.
    Проведена оцінка ситуативної (реактивної) і особистісної тривожності студентів на основі анкетного опитування за шкалою Спілбергера-Ханіна виявила, що у більшості юнаків виявляється середній рівень тривожності, як ситуативної, так і особистісної (83,8% і 70,3%, відповідно), причому високий рівень тривожності встановлено у незначної кількості обстежених (13,5 і 10,8%, відповідно). Серед дівчат виявлено дещо інший розподіл: найбільше студенток – 45,0%, мали високий рівень ситуаційної тривожності, 30,0% – середній і 20,0% – низький. За показниками особистісної тривожності для 50,0% дівчат характерний середній рівень, 30,0% – високий і 20,0% – низький. За результатами опитування студентів ФЗЛ за «Шкалою тривожності студента» Габдреєвої Г.Ш. виявлено, що вірогідно вищим показник екзаменаційної тривожності був у дівчат порівняно з юнаками, і становив в середньому 11,4±1,0 проти 8,7±0,7, відповідно (р<0,05). На основі аналізу результатів анкетування за опитувальником  А.М. Вейна [1] лише у 21,7% юнаків виявлені ознаки СВД. Натомість у дівчат СВД виявлялись у 65,0% респондентів. Середній показник у групі юнаків становив 8,1±1,6 (при нормі до 15), тоді як у дівчат він був вірогідно вищим – 18,5±2,6 (р<0,001), що свідчило про значну частоту і вираженість вегетативних порушень у обстежених студенток, які у майбутньому можуть стати причиною розвитку різноманітних психосоматичних захворювань.     Під впливом застосованих реабілітаційних заходів зменшення рівня тривожності загалом відмічено у 75,0% юнаків та 55,0% дівчат. 

    Таким чином, отримані результати дослідження свідчать про те, що процес адаптації до навчання у вузі у дівчат-першокурсниць проходить важче, супроводжується значним психоемоційним напруженням і підвищеною тривожністю, важче піддається корекції та може негативно відображатись на функціональному стані організму і привести до розвитку психосоматичних захворювань у майбутньому. Наведені дані визначають нагальну необхідність розробки системи комплексних заходів, спрямованих на подолання тривожності у студентів, особливо у дівчат, підвищення їхньої психофізіологічної стійкості до несприятливих зовнішніх чинників та запобігання розвитку проблем зі здоров’ям.
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Summary

An increase in psychoemotional stability of the students of higher educational school by means of physical rehabilitation
Meleha K.P., Dulo O.A., Shcherba M.Y.
    It was investigated that probable higher level of anxiety, including an examination one and greater prevalence of symptoms of autonomic dysfunction which are submitted harder to the rehabilitating influence in the first-year female students compared with young men of the faculty of human health.
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