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Гідрогеологічні умови Ужгородського району

Досліджено гідрогеологічні особливості Ужгородського району. Виділено і детально схарактеризовано водоносні горизонти підземних вод, а саме горизонти озерно-алювіальних відкладів чопської світи, горизонт середньоплейстоцен-сучасних алювіальних відкладів та водоносний горизонт ефузивних порід верхньоміоцен-пліоценового віку. 
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Hydrogeological conditions Uzhgorod district

Investigated hydrogeological features Uzhgorod district. Author determined and allocated a detailed groundwater aquifers, namely horizons lake-alluvial deposits Chop worlds horizon pleistocene-modern alluvial aquifer and volcanic rocks of miocene-pliocene age.
Keywords: artesian basin, water-bearing horizon, suite, terrace, deposits.

Постановка проблеми. Гідрогеологічні умови району визначаються геологічною будовою, кліматом та рельєфом, що впливають на формування комплексу водоносних горизонтів, мінеральних та термальних вод. На території виділяються гідрогеологічний басейн Карпатської складчастої області та Закарпатський артезіанський басейн.

Басейн Карпатської складчастої області зі значною кількістю опадів, гірським рельєфом та великою крутизною схилів характеризується швидкою розгрузкою через поверхневий стік і є зоною інтенсивного водообміну.

Закарпатський артезіанський басейн – це область сповільненого водообміну і значної мінералізації підземних вод.

Результати дослідженя. Водоносний горизонт середньоплейстоцен-сучасних алювіальних відкладів /aQ РІІ+Н/ прослідковується в Чоп-Мукачівській западині в утвореннях минайської світи, а в гірській частині займає невеликі площі в відкладах заплав, низьких та середніх терас рік Латориці, Ужа, Дністра, та їх приток. Потужність водоно​сного горизонту в піщано-гравійно-галечникових відкладах з прошарками глин змінюється від 1-2 до 300м /дані буріння/. Глибина залягання зеркала ґрунтових вод на рівнині 7м, а в горах 0-25м. Води горизонту ненапірні або слабо напірні /2-3м/ і є основним джерелом водопостачання населених пунктів, промислових та сільськогосподарських об'єктів. Дебіти свердловин 0,8-45л/сек, при пониженнях від 2 до 15м. Дебіти свердловин на терасах 0,02-2,5л/сек, вони знижуються від низьких терас до високих. Дебіт джерел від 0,01 до 3,3л/сек.

Водоносний горизонт озерно-алювіальних відкладів чопської світи та алювію високих терас /aQ Е+Р1/ розташований на території Чоп-Мукачівської западини, Берегівського узгір'я та на схід від г.Шаланський Гельмець /відроги Копанської акумулятивної тераси/.

Потужність спорадичного водоносного горизонту в пісках, прошарках та лінзах галечників серед глин чопської світи змінюється від 3м на сході до 100м на північному заході западини. Глибина залягання покрівлі водоносних порід в східній частині площі розвитку чопської світи 50-60м, а в західній 140-280м /22/. Води напірні.

П'єзометричні рівні встановлюються на глибині 1-5м від поверхні землі. Дебіт свердловин 1-12л/сек при пониженнях 6,2-40м. Підземні води чопської світи можна використовувати для питного водопостачання. Найбільш перспективні для цього Геченська та Ужгородська ділянки [5].

Потужність водоносних гравійно-піщаних, піщаних, піщано-галечних та валунно-галечних відкладів високих терас 5-10 до 50-76м. Глибина залягання водоносного горизонту від 4м /колодязі/ до 70м /свердловини/. Дебіти джерел 0,01-0,1л/сек, свердловин 0,1-3,9л/сек при пониженнях від 4,8 до 13,3м. Водоносний горизонт можна експлуатувати поодинокими свердловинами та колодязями для водозабезпечення дрібних об'єктів.

В межах Вигорлат-Гутинського пасма виділяється водоносний горизонт ефузивних порід верхньоміоцен-пліоценового віку /N1-2/ [4]. Глибина залягання рівня ґрунтових вод в тріщинуватих андезитах, андезибазальтах, ріолітах та їх туфах від 0,8 до 36м. Дебіт колодязів в середньому 0,3л/сек при пониженні 1м, свердловин - 2,7-22,7л/сек при пониженні 15,4-17,9м, джерел 0,01-1,3л/сек, рідко до 15л/сек. В області розгрузки води напірні, п'єзометричний рівень 1,5-5,3м від поверхні землі. Вони широко використовуються для водопостачання.

В верхньоміоцен-пліоценових відкладах ільницької, кошелівської та ізівської світ /N1-2/ виділяються тільки води спорадичного поширення в прошарках та лінзах дрібнозернистих пісків, пісковиків, туфітів, туфів та бурого вугілля серед пластичних глин. Глибина залягання покрівлі горизонту від 15-50м /Ужгород/ до 120-150м /Березинка/. Потужність його 25-30м, а в районі Березинки – 100м. Води напірні, п'єзометричні рівні на глибинах 0-25м. Величина напору в районі Ужгорода 5-120м, на ділянці Березинка - 150-240м. Дебіти свердловин 0,4-2,5л/сек при пониженнях 12-43м. Підземні води цього горизонту можуть бути використані в районах з неглибоким заляганням водоносних порід.

В відкладах сармату виділяються пластово-тріщинні води ефузивно-осадових відкладів та тріщинні води вулканогенних утворень /N1s/ [2].

Пластово-тріщинні води в відкладах алмашської, луківської та доробратівської світ залягають в пісковиках, пісках, туфітах, рідко мергелях та лігнітах на глибинах 0-380м. Потужність водоносних горизонтів від перших метрів до 150-200м. Води напірні, прісні або слабо мінералізовані. Напори досягають 50-100м, а на південь та північ від Берегівського підняття - 500-600м. П'єзометричні рівні встановлюються на висоті до 11м від поверхні землі. Дебіти свердловин від сотих долей - 6-17,2л/сек при пониженнях 6,7-54,5м.

Тріщинні води залягають в тріщинуватих, пористих андезитах, ліпаритах, перлітах та лавобрекчіях лавових потоків та купольних структур і в розломах на глибинах 20-80м. П'єзометричний рівень місцями вище поверхні землі /22/. Дебіт свердловин 0,05-4,3л/сек при пониженнях до 18,2м. В зонах розломів дебіт свердловин 7,6-23,4л/сек при пониженнях 12,6м. Прісні води сарматських відкладів можна використовувати для пиття.

Під туфами баркасівського комплексу майже всюди розвинутий водоносний горизонт нерозчленованих відкладів баденського ярусу /N1b/. Підземні води в них залягають спорадично на глибинах від 5-10м до 400-500м і більше. Дебіт свердловин не перевищує 5-6л/сек. Води приповерхневих частин розрізу прісні.

Водоносний горизонт олігоцен-міоценових відкладів кросненської світи /Р3-N1 kr/ розповсюджений в північній частині території. Водовмішуючими є різнозернисті пісковики. Потужність горизонту 10-100м. В підошві його залягають аргіліти менілітової світи, що служать водоупором. Глибина залягання вод 0,0-10м, вони напірні. П'єзометричні рівні на глибинах 0,2-0,4м, інколи вище поверхні землі /1,5-15м/. Дебіт джерел 0,05-0,7л/сек, свердловин - 1,2-3,6л/сек [5].

Горизонт кросненської світи використовується для забезпечення питною водою.

Води, спорадично розповсюджені в флішевих відкладах палеогену /Р/, розвинені в Складчастих Карпатах в межах Магурського, Поркулецького, Дуклянського, Скибового покривів та в Пенінській зоні. Водоносні горизонти представлені тріщинно-грунтовими водами, які зв'язані з тонкими прошарками пісковиків серед піщано-глинистого флішу, а також горизонтами масивних пісковиків з прошарками гравелітів /нерозчленовані відклади еоцену, маловиженська та вульхівчицька світи/. Глибина залягання підземних вод 0,0-15м, потужність горизонту 0,5 до 8м. Дебіти джерел складають 0,01-0,4, рідко 6л/сек, свердловин від сотих долей до 1,5л/сек. Як джерело водозабезпечення ці води значення не мають, бо тонкоритмічний фліш еоцену часто зовсім безводний.

Підземні води відкладів чорноголовської світи широко розвинені в межах Поркулецького та Дуклянського покривів /Р2-К2 иh/.

Серед підземних вод відкладів цього віку виділяється водоносний горизонт тріщинно-грунтових вод, зв'язаний з зоною вивітрювання, та водоносний горизонт, представлений водами тектонічних тріщин. Потужність горизонту тріщинно-грунтових вод 0,5-7м, вод тектонічних тріщин - 15-150м і більше. Глибина залягання горизонту тріщинно-грунтових вод 0,0-20м, вод тектонічних тріщин -до 80м. Води напірні. П'єзометричні рівні встановлюються на глибинах 2,5-15м. Дебіти джерел 0,1-0,4, свердловин - 0,4-17л/сек. Горизонт може служити джере​лом водозабезпечення дрібних населених пунктів.

Води спорадичного розповсюдження в відкладах крейдового віку /К/ відомі в Пенінській, Поркулецькій, Дуклянській та Скибовій зонах і зв'язані з породами шипітської, поркулецької, яловичорської, пухівської та стрийської світ, в яких водовміщуючими є прошарки тріщинуватих пісковиків, конгломератів, вапняків та мергелів /крім мергелів пухівської світи, які часто практично безводні/. Глибина залягання підземних вод тут 3-112м. Води напірні, п'єзометричні рівні на глибинах 5-15м, місцями спостерігається самовилив з висотою рівня вод над устям свердловини 2-5м. Дебіти джерел 0,05-2л/сек., в тектонічних зонах 3,5- 20л/сек., а свердловин - десяті долі - 1,3л/сек при пониженні 2-25м [5].

За хімічним складом води всіх водоносних горизонтів переважно гідрокарбонатно-кальцієві, кальцієво-магнієві, кальцієво-натрієві.

В Закарпатському басейні, в зонах сповільненого водообміну води хлоридно-гідрокарбонатно-натрієво-кальцієві.

В підземних водах минайської світи на ділянках інтенсивного ведення сільськогосподарських робіт до глибини 10м фіксуються хлориди та нітрати. В водах сарматських відкладів часто присутній сульфат-іон, кількість якого збільшується в межах Берегівського та Біганьського поліметалічних родовищ. Мінералізація підземних вод коливається від 0,05 до 0,5г/л, а в Закарпатському артезіанському басейні в зоні сповільненого обміну збільшується до 1,0-7,5г/л, а поблизу соля​них штоків до 300-350г/л.

На вивченій території часто зустрічаються мінеральні води, серед яких найбільш розповсюджені вуглекислі, що вміщують вільну вуглекислоту до 2г/л /с.с.Ужок, Поляна, м.Свалява та інші/; загальна мінералізація їх 0,1-3,6г/л. Ці во​ди зв'язані з тектонічними зонами в крейдо-неогенових відкладах Складчастих Карпат, рідше зустрічаються в Закарпатському прогині /м.Ужгород, ст.Батєво/.

В Вигорлаті розповсюджені сірководневі води /с.Синяк, р.Визниця/ в тріщинуватих вулканічних утвореннях пліоценового віку. Загальна мінералізація вод до 2г/л, вміст сірководню до 60мг/л.

В Закарпатському прогині в сарматських відкладах свердловинами розкриті метанові води /с.Залужжя та інші/ з мінералізацією 3-25г/л. Вміст метану в складі газів 86-88% [3].

В районі відомі субтермальні та термальні води. Субтермальні води /t°=19,5°C/ знайдені в туфах Вигорлату, а в низах алмашської світи температура води на усті свердловини 12 досягла 25,2°С. Води залізисті, кремнисті і представляють інтерес як субтермальні мінеральні /мінералізація до 4,7г/л/.

Серед тріщинних вод сарматських відкладів теж виявлені субтермальні та термальні води з температурою води 27-30,5°С на глибинах 350-400м і до 46°С в інтервалі 600-680м /св.50/. Води кремнисті /вміст окису кремнію 100-130мг/л/, мінеральні /мінералізація до 7,5г/л/.

Термальні води розкриті на південно-західній околиці м.Берегова в туфах баркасівського комплексу, /св.12-Т, глибина 808-1024м, температура 48°С/ та в відкладах бадену /свердловини 2-Т, 8-Т, глибини 876-993м, температура води на усті до 60°С/. За хімічним складом це хлоридно-натрієві води з мінералізацією 2,5г/л [1].

Висновки. Одже, для водозабезпечення населених пунктів території дослідження є горизонт алювіальних четвертинних відкладів минайської світи та надзаплавних терас рік /в Карпатах/. Горизонт переважно перекритий шаром глин потужністю більше 3м і тому вважається умовно захищеним. Цей захисний шар в межах Закарпатської рівнини руйнується при проведенні меліоративних робіт. Поверхневі та річкові води дренуються в водоносний горизонт через русла річок та ділянки із зруйнованим та малозахищеним шаром.

Інші водоносні горизонти, які використовуються для господарського та питного водозабезпечення в деяких регіонах, /підземні води Вигорлат-Гутинського пасма та інші/ також відносяться до умовно захищених або незахищених.

Регіонального виснаження або забруднення підземних вод на вивченій площі немає. Але в ряді районів Закарпатського прогину та в долинах гірських річок є локальні забруднювачі, до яких відносяться: господарські та побутові стоки тваринницьких ферм, отрутохімікати і хімікати на територіях або поблизу їхніх складів, а також на полях при нераціональному використанні, нафтопродукти та бітуми на територіях нафтобаз, заправках, асфальтобітумних заводах та інше. Тому на деяких ділянках Закарпатського артезіанського басейну відзначене збільшення мінералізації вод і збагачення їх азотистими з'єднаннями типу нітратів, нітридів та аміаку, що свідчить про інтенсивне органічне та бактеріальне забруднення вод.

В цілому ж якість води горизонтів, що експлуатуються водозаборами централізованого забезпечення, хороша і відповідає вимогам стандарту "Вода питтєва".
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