регіоселективність електрофільної гетероциклізації 

3-n-R-2-aлкенілтіо-тієно[2,3-d]піримідин-4-ону 
Берегсазі Д.Ж., Петруляк І.І., Сливка М.В.
Кафедра органічної хімії
Останнім часом метод електрофільної гетроциклізації набув актуальності при дослідженні методів анелювання гетероциклічного фрагменту, як до іншого гетероциклу, так і до карбоциклічної системи. Як об’єкт вивчення нами обрано тієнопіримідин, система, похідні якої проявляють широкий спектр біологічної активності. 
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Вихідний гетероцикл 1 одержували по аналогії із описаним синтезом                   3-фенілзаміщеного тієнопіримідину 2. Алкілування тієнопіримідинів 1, 2 проводили металіл хлоридом та цинаміл хлоридом в середовищі етанолу в присутності еквімолярної кількості лугу. Одержані тіоетери 3-6 були перекристалізовані із етанолу і потім нами використані як модельні об’єкти для вивчення електрофільної гетероциклізації.

Так, на прикладі взаємодії тіоетерів 3-6 із телур (IV) й селен (IV) бромідами в середовищі оцтової кислоти нами було показано, що залежно від природи алкенільного фрагменту регіо-селективність процесу електрофільної гетероциклізації є різна. У випадку металільного тіоетеру – спостерігається анелювання пятичленного циклу, а у випадку циннамільного тіоетеру – анелюється шестичленний цикл.

Таким чином, варіюючи природою алкенільного замісника можна регіо-селективно одержувати різні конденсовані похідні тієнопіримідину, які можуть зайти цінне використання в якості біологічно активних речовин.

Склад й будову отриманих продуктів було досліджено елементним аналізом, 1Н, 13С ЯМР спектрами.

























































































































































