СИНТЕЗ Та властивості 5-аміно-4-бензоїл-

1,2,4-триазол-3-тіону 
Дуч І.М., Фізер М.М., Сливка М.В.
Кафедра органічної хімії
Аналіз літературних даних показав, що такі функціональні похідні триазолу як 4-ароїл-1,2,4-триазол-3-тіони (рис. 2) можуть бути з успіхом використані для виявлення перехідних металів в об’єктах довкілля. Причому відмічається, що ці сполуки селективно зв’язують йони бісьмуту, цинку й нікелю. 
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Рис. 2. Базова структура 4-ароїл-1,2,4-триазол-3-тіону.
В процесі нашого дослідження ми модифікували описані методики синтезу 5-аліламіно-4-бензоїл-1,2,4-триазол-3-тіону шляхом заміни N-алкілзаміщених уреїдопохідних на аміно-аналоги, що в поєднанні з підбором умов оптимального проходження реакції дозволило нам отримати 5-амінозаміщені 4-бензоїл-1,2,4-триазол (1).
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Отримані амінотриазол (1) є дуже зручними об’єктам для синтезу основ Шиффа, методику одержання яких для 4-алкіл-аналогів є описано. Основи Шиффа, як відомо містять азометиновий фрагмент, спряжений з ароматичними фрагментом, що спричинює їх інтенсивний колір (від жовтого до оранжевого), тобто, їх синтез дозволяє вводити в наші системи хромофорний арил-азометиновий фрагмент.

Експериментально встановлено, що введення бензоїльного замісника в четвертне положення триазольного циклу призводить до суттєвого пониження виходу основ Шиффа, що може бути пояснено електроно-акцепторною природою бензольного фрагменту. 
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