ГЕТЕРОЦИКЛІЗАЦІЯ N-АЛКЕНІЛЬНИХ ПОХІДНИХ ТІОКСОТІЄНО(ПІРАЗОЛО)ПІРИМІДИНОНІВ АРИЛТЕЛУРТРИХЛОРИДОМ
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Кафедра органічної хімії

Телурорганічні сполуки є важливим об’єктом дослідження завдяки їх унікальним фізико-хімічним та біологічним властивостям.

Для одержання телуровмісних поліконденсованих гетероциклічних систем широко застосовується електрофільна гетероциклізація ненасичених субстратів під дією тетрагалогенідів телуру, в той час як застосування для цих цілей арилтерултригалогенідів в літературі практично не описане.

Об’єктами для дослідження халькогенгетероциклізації вибрано N-алільні і N-металільні похідні тіоксотієно(піразоло)піримідинону 1, 2.  Гетероциклізацію 1, 2 проводили п-метоксифенілтелуртрихлоридом в середовищі льодяної оцтової кислоти, хлороформу, ацетонітрилу при різних температурних режимах. Оптимальними умовами виявилося використання оцтової кислоти при кімнатних умовах. В результаті одержано лінійні циклічні системи солеподібної будови 3,4  з екзоциклічним телуровим фрагментом, що доведено мас-спектрометрією. 
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Склад і будову отриманих продуктів було досліджено елементним аналізом та комплекс спектральних досліджень (ІЧ, ЯМР 1Н,  ЯМР 13С, хромато-масспектрометрією). 
