електрофільна гетероциклізація 

3-n-металіл-2-тіо-тієно[2,3-d]піримідин-4-ону 
Штимак А.В., Бесага О.М., Сливка М.В., Онисько М.Ю., Лендєл В.Г.
Кафедра органічної хімії
В літературі описано вплив природи алкенільного замісника на регіоселективність електрофільної гетероциклізації на прикладах різних гетеро-циклів. 
З метою дослідження електрофільної гетероциклізації різними електрофільними реагентами в якості модельного об’єкту нами обраний металіл-заміщений об’єкт, регіоселективне анелювання 5-членного тіазолінового циклу для якого, є встановлене на прикладі різних гетероциклічних систем:

Слайд 2
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M.Yu Onysko, V.G. Lendel. Haloheterocyclization of 2-methallyl(propargyl)-thioquinoline-3-carbaldehydes. // Chem. Heterocycl. Compd., 45, 853 (2009)
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Mikhailo Slivka, Nataliya Korol, Ivan Rusyn, Vasyl Lendel. Synthesis of [1,3]thiazolo[3,2-b][1,2,4]triazol-7-ium and [1,2,4]triazolo[5,1-b][1,3]thiazin-4-ium salts via regioselective electrophilic cyclization of 3-S-alkenylthio-4Н-1,2,4-triazoles. // Heterocycl. Cоmmun. – 2015. Volume 21, Issue 6, Pages 397–401.
Так, вихідний 3-N-металіл-2-тіо-тієно[2,3-d]піримідин-4-он було синтезовано за методикою, аналогічною для алільного аналога.

Слайд 3
Для дослідження впливу природи електрофільного реагенту в якості електрофілів нами було використано бром, йод, бромід йоду, тетрагалогеніди селену й телуру. 
Базовим розчинником гетероциклізації було використано льодяну оцтову кислоту. 
В усіх випадках (крім використання тетрахлориду селену) було отримано з високими виходами продукти анелювання тіазолінового циклу, що підтверджує високу регіоселективність процесу. 
У випадку використання тетрахлориду селену продукт гетероциклізації виділити не вдалось по причині нестійкості останнього при н.у.
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E-X = Br-Br (2), I-I (3), I-Br (4), Cl3Te-Cl (5), Br3Te-Br (6), Br3Se-Br (7).
Таким чином, варіюючи природою електрофільного реагенту можна регіо-селективно одержувати різні функціональні похідні тіазолінотієнопіримідину, які можуть зайти цінне використання в якості біологічно активних речовин.

Склад й будову отриманих продуктів було досліджено елементним аналізом, 1Н, 13С ЯМР спектрами.
Попередні дані біо-тестування сполук 1-7 свідчать про перспективу подальших біо-досліджень для окремих тієнопіримідинів, які виявили високу селективну фунгіцидну активність. 
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