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Методологічні аспекти формування інвестиційної стратегії розвитку рекреаційного господарства
У публікації розглянуті питання щодо методологічних особливостей формування інвестиційної стратегії розвитку рекреаційного господарства. Особлива увага приділяється екзо- та ендогенним чинникам, які впливають на стратегічне планування, а також ранжуванню рекреаційних територій та підгалузей рекреаційного комплексу.
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Questions on methodological features of the investment strategy of recreational economy are observed in the publication. Particular attention is given to exogenous and endogenous factors that affect strategic planning, and ranging of recreational areas and subsectors of recreational complex.
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Методологические аспекты формирования инвестиционной стратегии развития рекреационного хозяйства

У публикации рассмотрены вопросы относительно методологических особенностей формирования инвестиционной стратегии развития рекреационного хозяйства. Особенное внимание уделяется экзо- и эндогенным факторам, которые влияют на стратегическое планирование, а также ранжированию рекреационных территорий и подотраслей рекреационного комплекса.

Ключевые слова: рекреационное хозяйство, инвестиционная стратегия, государственная инвестиционная политика, эндо- и экзогенные факторы, рекреационная территория, подотрасли рекреационного хозяйства.  

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими науковими та практичними завданнями. Сьогодні виникає об‘єктивна необхідність подальшої інтенсифікації використання рекреаційних ресурсів України, як таких, що є слабо освоєними і, в перспективі, можуть стати фактором соціально-економічного відродження регіонів і додатковим джерелом наповнення державного бюджету. У цьому світлі, рекреаційне господарство стає галуззю економіки, яка замінить застарівші галузі промисловості, якими на сьогодні є вугільна і, в перспективі, металургійна промисловість і стане однією з передумов переходу України на постіндустріальний шлях розвитку.

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. Проблематиці реформування рекреаційної сфери економіки, формуванню стратегій розвитку і залучення інвестицій у рекреаційний сектор у різні часи було присвячено низку наукових праць таких авторів, як Долішній М., Кравців B.C., Гринів Л.С., Копач М.В., Кузик С.П., Гулич О.І., Герасимчук Н.М., Калитюк В.А., Борущак М., Гуменюк В.В., Гітман Л., Джонк Д., Губський Б., Жук П. В., Крачило М., Мігущенко Ю., Пересада А., Вербівська Л., Жученко О., Шаблій О.І., Яковлев А. та інші. Так, вчені Кравців B.C., Гринів Л.С., Копач М.В. та Кузик С.П. окреслили науково-методичні засади реформування рекреаційної сфери. На основі оцінки рекреаційного потенціалу Карпатського регіону провели аналіз ефективності його використання. Запропонували ряд методичних матеріалів щодо роздержавлення та приватизації рекреаційних об'єктів, оцінки рекреаційних ресурсів, визначення нормативів платежів за використання рекреаційних ресурсів. Гулич О.І., Гринів Л.С. та Герасимчук Н.М. розробили методику формування стратегій соціально-економічного розвитку курортно-рекреаційних територій і туристичних центрів. В основу стратегії покладено принципи екологічно-збалансованого розвитку екосистем рекреаційного типу. Вчені позначили головним завданням цих стратегій – забезпечення екологізації рекреаційно-туристичної діяльності за умов динамічного і прогресивного розвитку території і громади. Борущак М. розглянув методологічні основи, методичні рекомендації та практичні пропозиції щодо формування стратегії розвитку туристичних регіонів. Формування інвестиційних стратегій розвитку було розглянуто низкою вчених. Серед них: Жученко О.В., Вербівська Л.В., Пересада А.А. Так, Жученко О.В. розглянув інвестиційні стратегії з точки зору політики регіонального розвитку. Вербівська Л.В. розглянула формування інвестиційної стратегії соціально-економічного розвитку прикордонного регіону.

 Цілями статті є вдосконалення визначення понять інвестиційна політика, інвестиційна стратегія, тактика; визначення різновидів стратегій розвитку рекреаційного господарства; визначення ендо- та екзогенних чинників, які впливають на стратегічне планування інвестиційного розвитку рекреаційного господарства; визначення критеріїв ранжування підгалузей рекреаційного комплексу і рекреаційних територій.
Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Отже, підвищенню ділової активності у рекреаційному господарстві України повинно передувати комплексне стратегічне планування його розвитку, що передбачає:
· Визначення рекреаційного господарства, як галузі природокористування;

· Врахування принципу вичерпності рекреаційних ресурсів і гранично-допустимого навантаження на природні комплекси в процесі рекреаційного природокористування;

· Визначення напрямків розвитку підгалузей рекреаційного господарства і рекреаційних територій;

· Визначення методів залучення і джерел інвестиційних ресурсів;

· Визначення стратегічної мети і оперативних цілей розвитку рекреаційного господарства;

· Визначення організаційно-управлінського механізму формування інвестиційної стратегії розвитку рекреаційного господарства;

· Використання державних цільових та регіональних програм розвитку, як інструменту стратегічного планування і залучення інвестиційних ресурсів у рекреаційне господарство;

· Дослідження ризиків в системі інвестиційного забезпечення розвитку рекреаційного господарства;

· Визначення методичних підходів щодо запобігання ризикам в процесі розробки інвестиційних стратегій розвитку рекреаційного господарства;

·  Створення уніфікованої моделі інвестиційної стратегії сталого розвитку рекреаційного господарства України;

· Визначення організаційної структури управління впровадження інвестиційних стратегій розвитку. 

Формування і впровадження саме інвестиційної стратегії розвитку рекреаційного господарства, яка включає в себе комплекс інших стратегій, повинно стати пріритетним у системі заходів реформування галузі. Розробка інвестиційної стратегії також передбачає оцінку інвестиційної привабливості галузі в цілому і окремих підгалузей зокрема, а також виявлення сильних і слабких сторін, можливостей і загроз при реалізації стратегії. 

Стратегія (грец.. στρατηγία, «мистецтво полководця») - загальний, недеталізірованний план будь-якої діяльності, що охоплює тривалий період часу, спосіб досягнення складної мети, що є невизначеною і головною для управлінця на даний момент, в подальшому коректовані під зміни умов існування управлінця-стратега.

Стратегія, як спосіб дій, стає необхідною в ситуації, коли для прямого досягнення основної мети недостатньо наявних ресурсів. Завданням стратегії є ефективне використання наявних ресурсів для досягнення основної мети. Тактика є інструментом реалізації стратегії і підпорядкована основній меті стратегії. Стратегія досягає основної мети через рішення проміжних тактичних завдань по осі «ресурси-мета».
З точки зору економічної теорії, інвестиційна стратегія є довгостроковим узагальненим планом дій в довготерміновому періоді. Вона обирається відповідно до стану та прогнозів щодо макроекономічного середовища, інвестиційного ринку, самого інвестора, сфери його бізнесу та ділових інтересів [1].

Формування стратегії є дослідженням довгострокових напрямів діяльності  інвестора, враховуючи обмежуючі фактори. Отже, інвестиційна стратегія — це довгостроковий план, система концептуальних цілей і важелів для їх досягнення. Стратегія — це те, що поєднує тактичні короткострокові дії інвестора в систему, яка забезпечує високий результат не стільки "сьогодні", скільки в цілому за стратегічний період часу. 

На відміну від стратегії, тактика – це короткострокові й адаптивні дії для досягення довгострокових стратегічних цілей. Тактика як форма реалізації стратегії є більш гнучкою і здійснюється в рамках усталених стратегічних цілей, параметрів та орієнтирів. Важливим напрямком стає визначення співвідношень, взаємопогодження і взаємодоповнення стратегії і тактики. На тактику впливають системні особливості функціонування і властивості об‘єкта – рекреаційно-туристичної діяльності на рівні країни, у регіоні, на підприємстві [2].

Однак формуванню інвестиційної стратегії розвитку рекреаційного господарства повинна передувати комплексна і раціональна інвестиційна політика держави. Державна інвестиційна політика у рекреаційному господарстві — це комплекс правових, адміністративних та економічних заходів держави, що визначають основні напрямки використання капіталовкладень у основних і суміжних підгалузях комплексу та сприяють загальному поширенню та активізації інвестиційних процесів. Таким чином, інвестиційна політика є, переважно прерогативою органів державної влади, тоді як суб‘єктами стратегічного планування є переважно господарюючі одиниці, а держава виконує здебільшого контролюючі функції. Отже, стратегічне планування інвестиційного розвитку рекреаційного комплексу ієрархічно знаходиться між загальною інвестиційною політикою держави і оперативними заходами, які забезпечують виконання стратегії (Рис 1.).
Рис 1.

Державна інвестиційна політика у рекреаційному господарстві
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Іншими словами, державна інвестиційна політика у рекреаційному комплексі окреслюється сукупністю стратегічних цілей розвитку  галузі, які досягаються шляхом виконання оперативних тактичних завдань.

Суб‘єктами стратегічного планування розвитку рекреаційного господарства виступають державні і недержавні інститути у складі науково-дослідних установ, органів державної влади, суб‘єктів господарювання тощо. 

На нашу думку доцільно виділяти наступні різновиди стратегій розвитку рекреаційного господарства із їх пріоритетними тактичними заходами впровадження:

· Стратегія екологічно збалансованого розвитку із пріоритетним комплексом заходів сталого природокористування;

· Стратегія інноваційного розвитку, яка включає заходи з використання інноваційних методів планування розвитку; 

· Стратегія розбудови інфраструктури рекреаційного господарства, де остання визнається основним фактором розвитку;

· Стратегія кадрового забезпечення і вдосконалення менеджменту, яка пріоритетом визнає підготовку кваліфікованих кадрів для галузі; 

· Інвестиційна стратегія розвитку рекреаційного господарства, яка пріоритетом визнає визначення джерел і методів залучення інвестиційних ресурсів як першопричини подальшого розвитку рекреаційного господарства, а також основних напрямків їх вкладення.

Найбільш інтегруючою стратегією, яка поєднує елементи тактичних заходів решти стратегій розвитку рекреаційного господарства є саме інвестиційна стратегія, оскільки при плануванні останньої повинні враховуватися засади сталого природокористування разом з впровадженням інновацій, як інструменту підвищення ефективності інвестицій. Інвестиції спорямовуються перш за все у розширення інфраструктури, що у свою чергу викликає необхідність інституційного забезпечення обслуговування рекреаційного господарства, а також підготовку кваліфікованих кадрів і менеджменту.

Вибір інвестиційної стратегії є компромісом між багатьма чинниками, які можуть бути екзогенного та ендогенного походження. Врахувати одночасно всі неможливо. Під екзогенними чинниками розуміємо макроекономічні і політичні процеси і явища, які впливають на прийняття інвестиційних рішень. Наведемо перелік найсуттєвіших екзогенних чинників, які мають стратегічне значення: 

· кон'юнктура в економіці загалом;

· купівельна спроможність населення; 

· рівень інфляції; 

· політична ситуація в країні; 

· характер конкуренції в галузі тощо. 
Вплив зовнішніх або екзогенних факторів при виборі інвестиційної стратегії може бути посилений впливом внутрішніх, або ендогенних факторів, під якими розуміємо якісні і кількісні показники діяльності підприємсива або структурного підрозділу, які є вирішальними при прийнятті інвестиційних рішень: 

· якість менеджменту; 

· рівень кваліфікації персоналу; 

· рівень маркетингу та втрата (залучення) споживачів рекреаційних послуг; 

· прорахунки в інвестиційній політиці (недостатньо обґрунтовані внески у значні проекти); 

· брак інновацій та раціоналізаторства; 

· характер фінансування (дефіцит або профіцит); 

· наявність або брак контролінгу, або характер роботи його служб.

Інвестиційна стратегія розвитку рекреаційного господарства передбачає також розробку методичних підходів щодо залучення інвестицій і запобігання ризикам в процесі інвестиційної діяльності. Ключовими складовими інвестиційної стратегії має стати розробка організаційної системи освоєння інвестицій разом з організаційною структурою управління впровадження інвестиційних стратегій розвитку. Доцільна також розробка інвестиційних стратегій на мікрорівні, які регламентують економічну поведінку господарюючої одиниці у рекреаційному господарстві разом з макроекономічними стратегіями, завданням яких є оптимізація і раціоналізація економічних відносини між різними учасниками рекреаційного господарства, включаючи суспільство і природу, на засадах економічної віддачі і збалансованого розвитку. 

Ключовим моментом вибору стратегії є ранжування рекреаційних територій і підгалузей рекреаційного господарства за певними критеріями. Варто розглянути схему ранжування підгалузей і рекреаційних територій з точки зору інвестиційної привабливості для визначення пріоритетів у стратегії.

Ранжування підгалузей може будуватися за таким принципом:

1. Місце підгалузі в структурі рекреаційного комплексу і економіці загалом: соціальна орієнтація й значення послуг підгалузі, споживчі особливості послуг, частка експорту послуг, зебезпеченість рекреаційними ресурсами, рівень забезпеченості внутрішніх потреб країни, основні споживачі послуг, вплив даної підгалузі на розвиток суміжних підгалузей рекреаційної діяльності.

2. Організація підгалузі: тип конкуренції на ринку рекреаційних послуг, рівень конкуренції, наявність монополістів і галузевих об'єднань, зв'язок з іншими галузями, горизонтальні й вертикальні зв'язки в підгалузі, наявність бар'єрів для входу на галузевий ринок, сегментація галузевого ринку, динаміка активності на ринку, еластичність попиту й цін. 

3. Характеристика ринку, попиту й споживання послуг підгалузі: рівень конкуренції чи монопольності, особливості ринку збуту, фактичні й потенційно можливі обсяги місткості галузевого ринку, стійкість підгалузі до загальноекономічних спадів. 

4. Технічна база й виробничий апарат підгалузі: застосовані технології, їх відповідність світовому рівню, комплексність послуг, капіталомісткість і наукомісткість послуг, рівень інновацій, стан науково-дослідної та проектної роботи в підгалузі, середній вік основних фондів, коефіцієнт зносу. 

5. Рівень державного втручання (або можливості для цього) в розвиток підгалузі: наявність галузевого органу державної влади в особі міністерства чи комітету, агентства, комісії і т. ін., державні капітальні вкладення в розвиток галузі, податкові пільги, можливість прискореної амортизації, вплив на механізм ціноутворення, соціальні й екологічні нормативи й вимоги до підприємств і роботодавців тощо. 
6. Соціальна значимість галузевої сфери діяльності: кількість робочих місць, дисциплінованість працівників, плинність кадрів, рівень зайнятості в підгалузі, регіональне розміщення рекреаційних закладів, середня заробітна плата, коефіцієнт змінності роботи виробничого персоналу, вплив громадських організацій, робота й вплив профспілок, виробничі відносини колективів і дирекцій рекреаційних закладів, екологічна безпека в результаті рекреаційної діяльності, статистика страйків і конфліктів та збитків від них. 

7. Фінансові умови підгалузі: середньогалузевий рівень рентабельності, фондовіддача, середня віддача на вкладений капітал, оборотність активів, їх середня ліквідність, типовий порядок розподілу і використання прибутку, фінансовий стан підприємств і зміни в ньому. 

8. Перспективи розвитку підгалузі: технології, послуги, наукові дослідження, конкуренція.

Ранжування рекреаційних територій може здійснюватися за наступною схемою:

• рівнем економічного розвитку теритрії (обсяги створюваного ВВП на душу населення, доходи населення); 

• наявністю інвестиційної інфраструктури (будівельні фірми, забезпеченість місцевими будматеріалами, банківська система в регіоні, енергозабезпечення рекреаційної території); 

• рівнем інженерної й транспортної інфраструктури; 

• рівнем соціального розвитку території (рівень життя й доходи населення, демографічні показники, наявність трудових ресурсів, статево-віковий склад населення, розподіл на сільське і міське населення, рівень злочинності); 

• роллю (і діловими якостями) регіональних органів влади в забезпеченні розвитку регіону, сприянні рекреаційному розвитку території і підприємництву; 

• станом місцевих ринків (їх організація й наповнення, міжрегіональні економічні зв'язки); 

• наявністю в регіоні необхідних для потенційного інвестиційного проекту рекреаційних, матеріальних, енергетичних і трудових ресурсів.

Висновки. Таким чином, інвестиційна стратегія розвитку рекреаційного господарства є інструментом комплексного планування розвитку галузі і повинна органічно вписуватися у державну інвестиційну політику розвитку рекреаційного комплексу. Засобом досягнення стратегічних цілей є оперативні тактичні заходи, які є більш гнучкими і здійснюються в рамках усталених стратегічних цілей, параметрів та орієнтирів. Суб‘єктами стратегічного планування виступають міжнародні організації, державні і недержавні інститути, органи державної влади всіх рівнів і господарюючі одиниці. Серед стратегій розвитку рекреаційного господарства ключовою є саме інвестиційна стратегія, яка поєднує елементи тактичних заходів решти стратегій розвитку. При плануванні інвестиційної стратегії розвитку необхідно враховувати екзо- та ендогенні чинники, які мають стратегічне значення. Інвестиційні стратегії можуть розроблятися відносно конкретної рекреаційної території або підгалузі рекреаційного господарства, тому в процесі прийняття інвестиційних рішень доцільно проранжувати як підгалузі так і території за певними соціально-економічними критеріями.
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