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Визначення пріоритетних фінансових інтересів у системі управління фінансовою безпекою компанії
Поняття «інтерес» знайшло широке застосування у теорії стейкхолдерів. Теорія стейкхоледрів або теорія зацікавлених сторін (англ. stakeholder concept, stakeholder theory) – один з теоретичних напрямів у менеджменті, який формує і пояснює стратегію розвитку фірми з точки зору врахування інтересів зацікавлених сторін (стейкхолдерів). При цьому головна увага приділяється конфлікту фінансових інтересів зацікавлених сторін та оптимізації цих інтересів [1]. Конфлікт виникає у зв’язку з тим, що в різного типу стейкхолдерів існують різні інтереси. Наприклад, в акціонерів компанії основний фінансовий інтерес полягає в збільшенні вартості компанії, у менеджерів – у збільшенні рівня заробітної плати тощо. Кожна зацікавлена сторона прагне максимізувати свою корисність.
Наявність конфліктів інтересів негативно позначається на виробничих і фінансових результатах діяльності та загалом викликає загрози фінансовій безпеці компанії. Тому при обґрунтуванні теорії фінансової безпеки компанії виникає необхідність дослідження власне загроз фінансовим інтересам, які є об’єктом захисту. У зв’язку з цим потрібно спочатку здійснити систематизацію та класифікацію учасників фінансових відносин компанії, а потім визначити перелік їх основних фінансових інтересів. 
Так, за неокласичною економічною теорією, яка виділяє три основні групи суб'єктів корпоративних відносин (власники капіталу, менеджери та наймані робітники), найвагомішим інтересом є інтерес власників підприємства, які зацікавлені в збереженні власності, отриманні гарантованого доходу та приймають кінцеві стратегічні управлінські рішення. Дійсно, при постановці стратегічних фінансових цілей власники повинні відповісти на наступне принципове питання: «Що ми хочемо отримати від своєї компанії в середньо-, та довгостроковій перспективі?» На практиці можливі всього дві принципові відповіді:

• власники планують через деякий час продати свій бізнес і заробити на цьому продажу;

• власники планують умовно «вічно» володіти компанією і отримувати вигоди різного роду від цього володіння.

Таким чином, визначення пріоритетних фінансових інтересів  - завдання власників (як варіант, ради мажоритарних акціонерів) і топ-менеджерів бізнесу, та не є завданням безпосередньо фінансистів (іноді на практиці зустрічається подібна омана). Від визначення пріоритетних фінансових інтересів залежить логіка постановки тактичних цілей і показників їх досягнення, і цю логіку повинні задати, звичайно, власники бізнесу. Співробітники ж фінансово-економічних служб і, зокрема, фінансовий директор, повинні на цій ділянці лише допомогти грамотно оформити рішення акціонерів.
Інтереси менеджера пов'язуються з ефективністю використання капіталу за певний проміжок часу і отриманням у зв'язку із цим максимального прибутку суб'єктом господарювання. Відповідно до цього інтересу, менеджер підприємства отримує власний прибуток у вигляді відсотка за економічними результатами роботи фірми. Інтереси найманих робітників включають насамперед прагнення отримати максимально можливі поточні доходи (заробітну плату).

Розглядаючи основний фінансовий інтерес підприємства, І.О.Бланк у праці [2, c.32] відмічає, що цей інтерес нерозривно пов'язаний з головною метою функціонування підприємства в цілому. У той же час Г.Б.Клейнер у [3] стверджує, що поняття інтересу підприємства не обов’язково повинно відповідати поняттю мети підприємства. На його думку, інтерес підприємства у загальному плані пов'язаний зі створенням і використанням соціально-економічного потенціалу підприємства, який забезпечує передумови його стійкого розвитку. Мета, на відміну від інтересу, повинна мати чітке вираження у вимірних показниках, що відображають положення або стан підприємства. Доречно зауважити, що мета в цілому може виступати як дещо абстраговане, тільки реалізація цієї мети повинна мати кількісне вираження через систему показників.
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