Секція 2                                                                        ШАРОДІ Василь

Закарпатський відділ

ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ ЗАПОВІДНОЇ СПРАВИ В ЗАКАРПАТТІ
Розвиток заповідної справи на Закарпатті має певну відмінність від процесів, що відбувалися в цій царині на території України, зважаючи на його перебування в складі інших держав аж до 1944 року [1]. На Закарпатті, а до певної міри і в цілому на територіях західних областей України, вплив радянських методів господарювання та підходів до заповідання проявився тільки в повоєнний період (з 1945 року). 

Заповідна справа на території Закарпаття почала розвиватися ще на початку минулого століття. Так, у 1907-1912 рр. Міністерством сільського і лісового господарства Австро-Угорської імперії були створені перші резервати, а саме: у верхів'ї р. Стужиця - резерват букових пралісів "Стужиця" на площі 331,8 га; у верхів'ї р.Уж - резерват ялицевих пралісів "Тиха" площею 14,9 га; у високогірному масиві Чорногори на південних схилах гори Піп Іван Мармароський – резерват смерекових пралісів Піп-Іван на площі 221,9 га [2]. 
Важливо зазначити, що  підґрунтя для цього закладались ще у 18-19 століттях. В той час приділялась належна увага раціональному і фаховому веденню лісового господарства. Про безконтрольні вирубки або ж не природоохоронні технології лісозаготівлі, які в теперішній час стали бідою, навіть не йшлося. Усі ліси було обліковано, парцельовано, визначено площі для вирубки та заповідання, виокремлено відповідно до законодавства про громадську власність сільські ліси. Графи, які володіли найкращими лісами (на правах приватної власності), строго дотримувались діючого закону «Про раціональне використання та відновлення лісу» (1797року), за яким власник лісової ділянки, що виділялась під вирубку, здійснював передоплату за заліснення та очищення цієї площі, і отримував ці кошти назад тільки після якісного і вчасного виконання необхідних заходів. За часів правління імператриці Марії Терезії (1717-1780 рр.) законодавчо категорично заборонялись вирубки лісу в смузі 200 метрів від доріг і річок, а на крутосхилах - 250 метрів, а також не проводились рубки під час окоту диких звірів та гніздування птахів з травня по липень (місяці тиші у лісі). Водночас закладалися розсадники при лісництвах. Зокрема, поблизу м. Мукачеве  був закладений дослідний розсадник, проводилась науково-дослідна селекційна робота та підготовка лісівників у однорічній школі при лісорозсаднику. Про це яскраво засвідчує монографія Г. Коля «Земля цілителька» (1845р.) [3], в якій описано розроблену ним технологію вирощування різновидів дуба.  Цікавою є також двотомна монографія Ф. Пакса «Основні засади поширення рослин в Карпатах» (Лейпциг, 1898 р.) [4]. Він здійснив експедицію у 1893-1895 рр. за маршрутом м. Мукачеве – Жденієво - Студений - Усть-Чорна_- Ясіня і далі на Прикарпаття. В монографії описано лісову і полонинську рослинність теперішніх Українських Карпат. Певно, що тодішня діяльність була спрямована на охорону мисливських видів тварин або покращення лісової рослинності і носила ресурсний характер охорони. Водночас, значною мірою така видова і ресурсна охорона  мала ширше природоохоронне значення, адже сприяла збереженню і згодом створенню заповідних територій. 

Першими офіційними документами щодо територіального підходу охорони природи на Закарпатті слід вважати Циркуляр про заповідання природних урочищ і вікових дерев Міністерства землеробства Австро-Угорщини (1900р.) і Директиву про охорону пам’яток природи Міністерства освіти Австро-Угорщини (1903 р.). Вони були юридичною основою створення  в 1907-1914 рр. перших вищезазначених лісових резерватів на теперішній території Закарпатської області. 

Після Першої Світової війни, коли Закарпаття увійшло до складу Чехословаччини (1919-1938 рр.), заповідною справою активно займалися чеські вчені А.Златнік, А. Гілітцер, М. Дейл, К. Домін. Саме А.Златнік та А. Гілітцер першими розробили схему природоохоронних об’єктів нинішньої території Закарпаття. Зусиллями чеського геоботаніка-лісівника А.Златніка площа вищезгаданого резервату "Стужиця" була розширена до 560 га, а резервату "Тиха" - до 110 га. На горі Явірник був створений однойменний резерват площею 130 га. В резерватах, які охоплювали пралісові екосистеми, були проведені фундаментальні педологічні і фітоценологічні дослідження та закладено в 1936 році перші в Карпатах моніторингові ділянки, які слугують науковцям для проведення спостережень до тепер. До 1939 року, завдячуючи зусиллям вищеназваних вчених і порозуміння з владними структурами Чехословаччини, на території Закарпаття Міністерством лісового і водного господарства Чехословаччини були створені 35 резерватів. Серед них: 25 лісових резерватів та 10 високогірних лучних, зокрема Три готара, Шипот, Яворник, Великий Маташук, Діброва, Говерла, Каменка, Кузій, а також розширено раніше створені резервати Стужиця, Тиха і Поп-Іван. Тільки в найвисокогірнішому масиві Чорногори було створено п’ять резерватів на схилах гір Говерла, Турку, Гутин-Томнатик, Туркул, Піп Іван Чорногорський і Бребенескул.  

За радянської доби раніше створеним заповідним територіям, на яких були найкращі ліси, було завдано великої шкоди. Практично заповідні об’єкти були ліквідовані. На значних площах заповідників, які мали статус місцевого значення, були вирубані ліси під приводом нагальних потреб відновлення народного господарства. Були зрубані заповідні ліси резерватів Шипот, Тиха, Стужиця, Анталовецька Поляна та ін. Чеські і польські вчені ще у 1966 р.  пропонували природоохоронним органам України створити міжнародний трилатеральний  заповідник (біосферний резерват) на стикові кордонів трьох держав: Чехословаччини, Польщі і України в районі Кременця (масив Стужиця на території Закарпаття) на площі близько 1 тис.га. 

Перший на Закарпатті заповідник республіканського значення - Карпатський державний заповідник (КДЗ) створено тільки в 1968 році . Але він практично не функціонував. Адміністрацію заповідника, як орган управління, було сформовано в м. Рахів аж у 1974 році. В 1989 р. на терені Закарпаття створюється перший національний природний парк «Синевир». 

Новий етап розвитку природоохоронних територій на Закарпатті, як і в цілому в Україні, розпочався  після здобуття нею державної незалежності. В листопаді 1992 року КДЗ отримав Сертифікат ЮНЕСКО про віднесення до світової мережі біосферних резерватів і рівно через рік Президент України  видає Указ про створення на його базі Карпатського біосферного заповідника (КБЗ) із віднесенням до його складу Стужицького (Великоберезнянський район) та Марамароського (Рахівський район) масивів. Загальна площа КБЗ досягла 38930 га. У листопаді 1992 створюється  міжнародний польсько-словацький біосферний резерват (БР) "Східні Карпати". За проектом українська сторона також повинна була увійти в нього. Однак це сталося значно пізніше через те, що необхідно було підвищити статус заповідання  української території, яка на той час була тільки лісовим заказником. У 1995 р. був створений спочатку Регіональний ландшафтний парк «Стужиця», а у 1999 р. - Ужанський НПП на площі 39159,3 га. В цьому ж році Ужанський НПП включений складовою частиною міжнародного біосферного резервату «Східні Карпати». Продовжував розвиватися КБЗ. До нього у 1997 році включено території ботанічних заказників загальнодержавного значення «Юліївська гора»  та «Чорна гора». Через рік Рада Європи нагороджує КБЗ Європейським дипломом, що засвідчує про світове визнання природоохоронної діяльності заповідника. За Указом Президента України від 2010 р. територія КБЗ розширена за рахунок лісових площ Рахівського та Ясінянського лісових господарств і становить на теперішній час 58035,8 га. Розширено також площі НПП«Синевир» до 42704 га.  Комітетом у справах світової спадщини ЮНЕСКО українсько-словацьку номінацію «Букові праліси Карпат» загальною площею 16 тис. га  включено до об’єктів Світової спадщини ЮНЕСКО, із них 12,6 тис. га площі пралісів КБЗ, 2,5 тис. га - Ужанського НПП, 0,9 тис.га – словацького парку «Полоніни». Ще одним здобутком природоохоронної діяльності цього періоду є створення на базі Регіонального ландшафтного парку третього на Закарпатті НПП «Зачарований край» (6101,0 га, Іршавський район). Загалом на території Закарпатської області наразі  налічується 457 територій та об’єктів ПЗФ, із якмх 34 мають статус загальнодержавного значення. Визнанням успіхів закарпатських заповідних установ є і те, що чимало їх працівників відзначені державними нагородами і почесними званнями.  
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