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ОСНОВОПОЛОЖНИКИ УКРАЇНСЬКОЇ  БУХГАЛТЕРСЬКОЇ НАУКИ
Автори стоять на тих позиціях, що бухгалтерський облік, який сформувався у відповідний історичний період, не виник взагалі. Він формувався на різних територіях різними народами, а потім різними державами. Сьогодні, маючи єдину історично відпрацьовану методологічну основу обліку, яка базується на подвійному записі, рахунках та балансі в різних регіонах та континентах присутній  свій національний колорит облікової культури. Навіть стандартизація облікових процесів не може цьому завадити. Таким чином, це ще раз підтверджує те, що розвиток і вдосконалення бухгалтерського обліку відбувалось поступово, можливо і стихійно, в різних країнах. Що до Європи то тут беззаперечно головне місце належить Італії як історичному методологічному центру облікової культури. Але в ніякому разі не винахіднику сучасної бухгалтерії (балансу, рахунків, подвійного запису).

Дотримуючись в обліку принципів німецької бухгалтерської школи,українські науковці, громадські діячі,  економісти і підприємці зробили свій внесок у ведення бухгалтерського обліку в кооперативах взаємного кредиту (кредитних спілках), банках, торгових товариствах, готельному господарстві тощо. До таких з історії нам відомі наступні:
  Костя Левицький, як секретар Головного відділу "Просвіта" безпосередньо брав участь у пожвавленні економічно-господарського життя нашого краю. Так, українська економічна газета "Діло" була заснована як громадсько-політичний часопис В.Барвінським у 1880 році у Львові. Економічну рубрику в ній вів Володимир Навроцький, відомий на той час економіст-теоретик; 
Найбільш діяльний економіст і підприємець цього часу - Василь Нагірний, який у 1883 році заснував першу українську торгову установу "Народна торгівля" у Львові. Він  організував навчання української молоді з вивчення кредитування, ведення обліку в готельному, шинкарському, кав'ярному промислі, а також  видав кілька посібників з ведення бухгалтерського обліку;
Теофіль Кормош (1863-1927рр.) - відомий організатор кооперативів для взаємного кредиту та основним засновником акціонерного земельного іпотечного банку, автором багатьох статутів цих кооперативів, а також кооперативного закону. У 1905 р. в Перемишлі він заснував Українську щадницю (ощадний банк). У 1909 р. Т. Кормош став основним засновником акціонерного земельного іпотечного банку. Значну увагу у своїй діяльності Т. Кормош приділяв обліковим засадам створених ним установ;
Тит Войнеровський (1856-1938рр.) – відомий український економіст – займався банківською справою та банківським обліком,  приділяв багато уваги розвиткові обліку в сільському господарстві;
Роман Залозецький (1861-1918рр.), з 1904 р. – англійський консул у Львові, де обстоював інтереси англійських і французьких нафтових фірм Основна заслуга Р. Залозецького полягає в заснуванні з його ініціативи і за його допомоги "Торговельної школи” при товаристві "Просвіта" у Львові, метою якої була підготовка фахівців з організації торгівлі, банківської справи, бухгалтерського обліку; 
Олександр Павлович Рудановський (1863-1934рр.) - шляхтич українського походження, математик за освітою (закінчив Харківський університет). Він вніс нові ідеї в розуміння предмета і методу бухгалтерського обліку. Ним запропоноване таке поняття як "фонд", замість – "капітал", обґрунтовав рахунок "Реалізація". Він засуджував ведення забалансового обліку, подав цілу низку пропозицій щодо ведення промислового обліку та макрообліку;
Олександр Михайлович Ґалаґан (1879-1938рр.). О.П.  Рудановський та його однодумці не змогли вибачити те, що більшовики в перші роки свого панування зробили Ґалаґана О.М. першим вченим у галузі бухгалтерського обліку. Це, звичайно, вплинуло на те, що в концептуальному плані О.М. Ґалаґан не був послідовною людиною. У дореволюційний час він був прихильником італійської бухгалтерської школи. У 20-х роках ХХст. О.М. Ґалаґан узагальнив цей досвід. Далі, очевидно, під страхом подій 30-х років, О.М. Ґалаґан наслідував гегелівську філософію, намагався створити діалектико-матеріалістичну теорію бухгалтерського обліку. Однак, як і всім вченим того періоду, йому пригадали минулі "буржуазні" захоплення. Критиці було піддано і його діалектичну логіку.
Відомим українським економістом, який методологічно постійно співпрацював з провідними вченими-бухгалтерами дореволюційної Росії, був Михайло Іванович Туган-Барановський (1865 -1919рр.). Як вчений, він дуже допоміг бухгалтерам у визначенні чистого прибутку, вилучених коштів. Заслуговують на увагу його дослідження в галузі обліку витрат і калькулювання собівартості продукції. Він розробив класифікацію основних і накладних витрат. Ще більший інтерес викликають його висновки щодо валового прибутку, величину якого  він визначав  не  як  грошовий  виторг за реалізовані цінності, а як величину вироблених цінностей.
У Львові виходить відома в Галичині і Західній Україні праця Володимира Нестеровича (1895-1980) з нового українського бухгалтерського обліку "Упрощене книговодство і податки" [2]. У цій роботі відчувається вплив спрощеного варіанта німецької форми бухгалтерського обліку. В. Нестерович пропонував ведення бухгалтерського обліку за двома напрямами залежно від кількості господарських операцій. 

Перший напрям передбачав ведення спеціальних місячних зошитів з окремими сторінками для кожного рахунка, де зазначаються числа місяця і кореспондуючі рахунки. Сюди щоденно в процесі поточної роботи подають підсумки дебетування і кредитування за кореспондуючими рахунками і так на кінець місяця маємо готовий місячний журнал. Ведення такого журналу полегшує складання балансу і зводить до мінімуму використання Головної книги. Але записи в зошитах належать до певного місяця, і кожен зошит не зв'язаний з іншими зошитами. 

Другий напрям передбачав ведення хронологічних записів у двох книгах — касовому журналі і меморіалі. Перший застосовується для обліку касових оборотів, а другий — для всіх інших. Наприкінці місяця в касовому журналі і меморіалі проводять виписку кореспондуючих рахунків, на підставі якої складають Головну книгу за місячними підсумками записів. Аналітичні книги велися на підставі записів у касовому журналі та меморіалі. 

Історію тієї чи іншої науки неможливо описати повністю та з великою достовірністю без знання тих провідних особистостей, які забезпечують відкриття, прогрес та рух відповідної науки. Освічений фахівець, у будь-якій галузі, повинен знати своїх провідних вчених та фахівців. Це стосується і бухгалтерського обліку. Автори надіються, що вони стануть корисними при вивченні історії бухгалтерського обліку у світі та Україні і подальшому розвитку української бухгалтерської науки.

Сьогодні в Україні формується нова облікова політика незалежної держави на засадах Міжнародних стандартах фінансової звітності з метою гармонізації бухгалтерського обліку до умов входження до Європейського Союзу.
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