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РАЙМОНД ДЕ РУВЕР ПРО ВИНИКНЕННЯ ПОДВІЙНОЇ БУХГАЛТЕРІЇ  (РЕАЛІЇ ТА СУМНІВИ)

В цих тезах їх автори аналітично знайомлять читачів з монографією відомого бельгійського професора Раймонда де Рувера (1904-1972) «Розвиток бухгалтерії до Луки Пачолі згідно облікових книг купців середньовіччя», опублікованої в Збірнику «Нариси по історії обліку» ще в 1956 році, в Лондоні. 


Всяке нове дослідження, в якому висвітлено питання про закономірність переходу від обліку одинарного до подвійного, заслуговує уваги педагогів. В статті автори знайомлять читачів з структурою та коротким  змістом праць Раймонда де Рувера, в яких він обґрунтовує об’єктивність і причини виникнення подвійного запису.

Дослідження де Рувера в певній мірі наближає нас до відповіді на питання, яке було поставлено в одній з наукових статей на сторінках журналу «Счетоводство», ще більш як сто двадцять років тому: «До якого часу слід віднести виникнення подвійного запису?». Автор публікації підкреслював, що «початок подвійного запису поки що невідомий і не вияснений», що необхідно ще багато досліджень, щоб з допомогою старовинних облікових книг встановити час появи цього запису, перетворення його з простих звітів, або простого запису, прослідкувати весь процес цих видозмін». Безперечно з цим необхідно погодитись. Але глибоке дослідження даної проблеми неможливе без наукового аналізу процесів, що відбуваються. Найбільш очевидним є той факт, що подвійний запис виник внаслідок двохсторонності акту обміну товарів і ця двохсторонність лежить в основі подвійного рахівництва. В основному такої думки дотримується і де Рувер в своїй праці. Вчені-марксисти, або вчені лівого толку відкидають цю теорію, доказуючи що торгівля велась з древніх часів, а подвійна бухгалтерія довго ще після цього не була відома. На перше місце вони ставлять продуктивні сили і виробничі відносини, тобто не сферу обігу, а сферу виробництва. Досить сумнівно. 
Раймонд де Рувер, як добросовісний вчений, в своїй роботі підкреслює якраз ті сторони господарського становища середньовіччя, які особливо чітко відображають специфічні риси раннього капіталізму, які стають благодатним ґрунтом для об’єктивних змін в обліку. За де Рувером революційним поштовхом в розвитку рахівництва, його якісною зміною, в напрямку виникнення подвійності стоять три основних фактори: компанії, кредит і посередництво. Компанії виявились найважливішими, вони виступали як каталізатор сфери обігу, що сприяв появі подвійного запису, у відповідний час, незалежно від історичного її існування взагалі (сфери обігу), що повністю нейтралізувало одну з марксистських догм. Поширення компаній привело до визнання  «фірми» як чогось суттєво відокремленого від власника капіталу. Прямим результатом цього виявилось освідомлення бухгалтером середньовіччя того факту, що фірма є самодостатня організація і що капітал і одержаний прибуток є об’єкт претензій її учасників. Тому виникла потреба слідкувати за змінами долі учасників в результаті нових вкладів або вилучень капіталу і розробити систему, яка б дозволяла визначити дохід чи збитки з тим, щоб розподілити їх серед учасників (партнерів) у відповідності з положеннями статуту товариства. З’єднання капіталів, контроль за їх використанням, розподіл одержаного прибутку – ось що виявилось важливим поштовхом для застосування системного грошового обліку і складання балансу, за даними якого розподілялись кошти в кінці року, або при ліквідації компанії.
Виникнення подвійного запису, як способу обліку не тільки матеріальних запасів, дебіторів і кредиторів, але, що є вирішальним обліку, вкладеного власниками капіталу і одержаних результатів, безумовно, суттєво пов’язано з розповсюдженням в середні віки договорів товариства. Це, як зауважує цілком справедливо де Рувер, безперечно викликало необхідність складання загальних звітів у випадках розпуску, реорганізації компаній, або з метою контролю за її діяльністю. Найбільш очевидним є той факт, що подвійний запис виник внаслідок двохсторонності акту обміну товарів і ця двохсторонність лежить в основі подвійного рахівництва. В основному такої думки дотримується і де Рувер в своїй праці 


Таким чином, немає потреби вести дебати з того приводу, вели чи не вели купці інших національностей свої книги за подвійною системою, очевидно що вони цього не робили. Чому? Мабуть тому, що вони не знали її і не відчували в ній потреби. За межами Італії організація компаній була набагато простішою і купці могли прекрасно обходитись без витончених методів рахівництва. Однак, безсистемні записи вагомо лімітували розмір господарської організації; вони могли відповідати потребам фірми в певних межах, а за їх межами викликали такий безлад, який міг закінчитись катастрофою. Це положення частково пояснює, чому банківська та інша техніка обліку були такими відсталими в балтійській зоні, куди не проникали італійці. В подальших своїх дослідженнях автори цих тез зупиняться на тій частині монографії де Рувера, де буде йти мова про бухгалтерські книги фірми Датіні. Особливо звернемо увагу на побудову зразків балансу і рахунку прибутків і збитків того часу.
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