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Еволюція бухгалтерського обліку
У статті досліджується еволюція бухгалтерського обліку  з часів до народження Ісуса Христа (з ХУ століття до нашої ери) аж  до ХУІІ століття нашої ери, зокрема: Греції, Єгипту, Персії, Італії, Іспанії, Німеччини, Нідерландів, Англії. Особлива увага авторами статті  звернута на вплив Луки Пачолі в еволюцію бухгалтерського обліку, наведені їх  сумніви щодо того чи був Л. Пачолі родоначальником подвійного запису. Автори статті допускають, що можливо не буде знайдено у майбутньому винахідника подвійного запису як наріжного каменю усієї бухгалтерської науки.
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Вступ
Облік як засіб управління господарством зародився в сиву давнину і точну дату його виникнення встановити неможливо лише з однієї загальної на перший погляд причини - він виник з потреб відображення процесу створення матеріальних благ. Тільки матеріальне виробництво на розширеній основі є рушійною силою розвитку суспільства. Саме воно створює необхідність вимірювання, визначення, обліку, підрахунку. Тому ця потреба і привела до виникнення точних наук, як наприклад, математики, спочатку елементарної, на рівні простих математичних розрахунків на зразок "якщо є, то потрібно додати, якщо ні - слід відняти", так потім до елементарної та вищої і такої, що набуває розвитку сьогодні. 

Не всі і сьогодні знають, що облік містить в собі ті основні принципи від яких залежать могутність держави та добробуту народу, а саме: порядок, бережливість та праця. У своїй статті ми ще раз вернулись до питання: що собою представляє ця наука та яка її роль в економіці держави?
На нашу думку, облік це скелет під живим тілом економіки, який служить її міцною та невидимою основою. Цей скелет сформувався не  одразу. Так само як і в біології скелет вищих тварин формувався з безхребетних, так і бухгалтерський облік ще в сиву давнину починався з самого простого рахунку. Розглянемо цю еволюцію.

Основна частина

Прийоми рахівництва не в усі часи були одинакові, вони постійно змінювались і вдосконалювались. Спочатку керувались прийомами мнемоніки (мистецтво розвитку пам’яті) . Приходилось згадувати, що було зроблено, по пам’яті приводити до порядку свої господарські операції, щоби діяти послідовно і досягти поставленої мети. Люди знали про свій господарський стан шляхом простого переліку худоби, наприклад, стадо збільшиться коли при перерахунку було більше худоби, і зменшиться, якщо виявиться менше ніж було. Для запису боргових зобов’язань використовували дощечки. З одного боку таких дощечок господар записував, скільки він винен, а на другій – скільки винні йому. Сама древня вказівка, яка стосується рахівництва зустрічається в Еклезіасті, вона зобов’язує кожному сину  Ізраїля: «щоб би ти не продав, відміть і запиши; все дане або одержане – опиши».
Переходячи від часів ізраїльських до епох більш близьких, ми бачимо, що в Греції,  де її знаменитості і філософи надавали значної уваги обліку, рахівництво набувало вже суспільного значення. Наприклад, в Афінах звіти оголошувались публічно, в присутності громадян, а пізніше, коли даний звичай був відмінений, вирубувались на камені, знову ж маючи громадський доступ і гласність. При цьому кожен громадянин міг вільно їх перевірити. На казначеїв при громадських храмах також покладались обов’язки виставляти в місті перелік їх доходів та видатків, а також звіти про грошові суми, передані ними своїм наступникам. Таким же чином жреці і жриці повинні були давати звіти про грошові суми та пожертвування божествам.
В Арістотеля ми читаємо, що посадові особи, яким доручалась перевірка рахунків, називались «евзинами» і «логістами», і той з них, хто не подав громаді звіт, міг за це нести відповідну кару. Бували випадки,  коли фінансові агенти були піддані карі у вигляді взяття під варту, конфіскації майна і навіть страті.

Більш повні і достовірні дані можна прочитати з книги імперських рахунків, запровадженої Юлієм Цезарем у Древньому Римі. Це була книга, в яку записували доходи і видатки країни, кількість громадян і союзників, які повинні перебувати на військовій службі, розміри податків та запасів, на кінець, які засоби і потреби держави.

Обов’язки ведення рахунків покладались на бухгалтера і на «логографа», або рахівника. Усі вони користувались великою повагою, і тільки із занепадом римських державних закладів їх значення ослабло. 

Цілі такого державного обліку були також і конкретними. Облік повинен був викривати збитки, які виникли через обман або невміння господарських слуг. Такі ж цілі виконував облік в усіх державах світу.

Роль рахівництва ще до нашої ери сягнула далеко за межі господарських операцій, аж до керівництва державою. З історії відомо, що розквіт рахівництва до народження Ісуса Христа приходилось на такі країни як Єгипет, а потім Персію. В Єгипті зародилось державне рахівництво, дані про це датовані ХУ столітті до нашої ери. У Персії це період правління царя Дарія (522 – 486 рр. до н.е.). Великі розміри багатонаціональної  імперії, яка була поділена на області (сатрапії), постійно діюча армія вимагали наявності жорсткого контрольного апарату. Обліковці та контролери імперії вели не тільки облік явний, але і таємний. Працівник, який займався таким обліком, одержував майже офіційне звання – «очі і вуха царя». Коли один із сатрапів побив одного з них, Дарій стратив сетрапа.
І все ж перехідним обліком від стародавнього до сучасного,  двохстороннього, був облік Древнього Риму. У Римі облік державних, зокрема, армійських фінансів, був сконцентрований в руках квесторів, які контролювали усі операції, пов’язані з виплатою грошей. Виплата  солдатам тричі на рік мала теж певний сенс, у цих проміжках солдата могли вбити, а його гроші списували у дохід легіону або його адміністраторів.

У Стародавньому Римі завершився розвиток стародавнього бухгалтерського обліку. Римська облікова система опосередковано увібрала практично усі переваги та позитивні риси грецької та східної облікової культури.

Водночас римляни збагатили облік цікавими ідеями. Поява книг, термінів, які застосовуються в сучасному бухгалтерському обліку (депозит, акцепт, сума, конкуренція, дебітор, кредитор та ін.) – це те, що отримала сучасна бухгалтерія завдяки цій країні. Давньоримське походження мають і знамениті та відомі облікові терміни:  Дебет і Кредит.
Досягнень, безперечно, було багато, але й було досить не розкритих облікових таємниць: дані балансу не узагальнювали, не вели рахунки виробництва та доходів, капіталу, амортизації, не складали оборотні відомості, головну книгу. Все це майбутнє бухгалтерської науки, яке вирішилось в епоху середньовіччя.

В серці Європи, в Італії, в середні віки почала розвиватись торгівля і промисловість. Виникли міждержавні торгові зв’язки. При цьому купці і промисловці продовжували користуватись примітивною кишеньковою бухгалтерією. Усі свої ділові записи (про виробництво, купівлю-продаж товарів і матеріалів, борги, позички та інше) безсистемно вели у своїх записниках. Природно, що такий облік був причиною масових банкрутств і розорень в країні. Багато роботи в ці часи мали суди, постійно розбираючи справи між боржниками, позичальниками, довіреними особами, опікунами та іншими. Причому при вирішенні цих питань, спорів ні один суддя і ні один присяжний засідатель не хотів брати звинувачення людини в цих заплутаних справах. На цьому  процвітало постійне зловживання з боку не «чистих на руку» людців. Від цього зрушились моральні принципи суспільства, підупала економіка Італії. Суспільство, об’єктивно, потребувало достовірної інформації про стан речей. 
На зміну мнемоніці, хаотичним записом купців і промисловців приходять книжні записи. Спочатку вони виступають як перелік всього того майна, що належить власнику. Перелік починався з найбільш цінних речей (домів, майстерень, полів, долин, ставків і т.д.), а також того, що легко втрачалось, тобто грошей, дорогоцінностей. Після цього, нижче записували інше майно з вказуванням року, числа, місяця складання і свого імені.
Однак, в торговій і промисловій справі майно підприємця не може бути завжди постійним: воно або збільшується, або зменшується, що вимагає постійного перерахунку. Книги, у яких відображались результати такого перерахунку, називались інвентарними. Вони були зручними  тим, що об’єкти обліку відображались не тільки в кількісних показниках, але й сумарно, тобто визначений їх грошовий вираз. Для цього була передбачена спеціальна графа. В кінці інвентарної книги записувались також борги, які необхідно було повернути підприємцю, і борги, які він мав одержати. Між сумами цих боргів виводилась різниця, якою він себе визначав або банкрутом, або успішним підприємцем. Потім рахівництво поповнюється Головною книгою, а дальше касовою, товарною, вексельною і т.д.
Кінцевому формуванню бухгалтерського обліку сприяє широкий розвиток торгівлі в таких великих італійських містах як Генуя, Флоренція, Мілан, Венеція та ін. Із відкриттям Америки, шляхів в Індію торгівля значно розширилась. Це остаточно сформувало бухгалтерський облік як облік банківський і торгівельний.
Появу терміна "бухгалтер", а звідси і «бухгалтерія», історики датують середніми віками. Імператор Максиміліан у 1499 р. наказав, щоб у його камері (казначействі) в Інсбруку був надійний та акуратний писар, який би міг належно вести книги і називався "бухгалтером", причому вперше бухгалтером названий Христофор Штехер.
Як організована система обліку  бухгалтерський облік у  XV столітті одержав і літературне підтвердження. Першою літературною працею з бухгалтерського обліку була робота, написана в Дубровнику і Неаполі в 1458  р. купцем Бенедиктом Котрульї "Про торгівлю і досконалого купця". Однак, видана та надрукована ця праця була лише в 1573 р. У 1602 р.  її було видана повторно, а ще раніше - в 1582 р. - перекладено французькою мовою та видано в Ліоні. Серед багатьох практичних вказівок, викладених у 50 розділах цієї великої книги, XIII присвячений порядку ведення облікових книг купцями. Виклад порядку обліку вже тоді повністю зорієнтований на подвійний запис. Щодо подвійного запису, то дата його виникнення не встановлена. Професор Раймонд де Рувер у роботі "Як виникла подвійна бухгалтерія", перекладеній російською мовою і виданій в Росії в 1958 р., стверджує, що подвійна бухгалтерія зародилася в Італії між 1250-1350 рр. Він близький до істини, але багато його опонентів заперечують цей факт, не визначаючи точної дати виникнення подвійного запису.
Значний вплив у середньовіччі мала книга Луки Пачолі "Трактат про рахунки і записи", видана в 1494 р. у Венеції, тобто майже відразу після винайдення Гутенбергом книгодрукування (1436 p.). Л.Пачолі, власне, і називають батьком подвійної бухгалтерії, "винахід" та опис якої йому приписують. Однак такі думки є хибними. Подвійна бухгалтерія -- це результат довгого пошуку наукової бухгалтерської думки, та й праця Б.Котрульї була написана значно раніше. Навіть сам Л.Пачолі писав, що у своїй роботі буде дотримуватись існуючого венеціанського способу, тобто він описав і систематизував те, що було відомо в обліковій практиці. При цьому, вказуючи на венеціанський спосіб, Л.Пачолі таким чином давав читачам можливість зрозуміти, що існували інші способи, але чи ґрунтувались вони на подвійній бухгалтерії встановити важко.
Заслуга Л.Пачолі, математика за фахом, полягає в тому, що він як вчений зумів описати і систематизувати те, що на практиці було давно відомо. Його "Трактат про рахунки і записи" - це перший щабель у напрямі формування бухгалтерського обліку як науки, як прикладної науки, яка з'явилася з практичної діяльності і їй служить.

Ми вважаємо, що заслуга Л. Пачолі полягає в тому, що він один із перших у трактаті описав організаційно-методичні аспекти ведення бухгалтерського обліку, а також подав першу форму ведення обліку -  староіталійську, або венеціанську, але він не був винахідником подвійного запису. Завдяки Гутенбергу, який приблизно в цей же період винайшов книгодрукування, праця Л.Пачолі набула широкої публікації в країнах Європи та в Росії. Тому, мабуть, Л. Пачолі помилково називають батьком подвійної бухгалтерії. На основі праць відомого дослідника історії бухгалтерського обліку Раймонда де Рувера, як зазначалось, можна припустити, що подвійна бухгалтерія виникла в Італії між 1250 і 1350 рр., тобто задовго до народження Л. Пачолі. Однак це спірне питання, як і багато іншого матеріалу в праці Раймонда де Рувера
. Зате наведені в праці бухгалтерські баланси ХІУст., які можуть ґрунтуватись тільки на основі подвійного запису і складені за сто років до виходу праці Л.Пачолі, є беззаперечним підтвердженням того, що венеціанський вчений–монах, не міг бути родоначальником подвійного запису
. Подвійний запис виник стихійно. Так як ми не можемо назвати винахідника колеса, письма, римських чи арабських цифр, так ми ніколи, на жаль, очевидно не назвемо і винахідника подвійного запису.

Не можна також вважати категоричним твердження того, що пріоритет італійських міст у галузі розробки системи подвійного запису є незаперечним, до речі, так вважав Р. де Рувер. З історії бухгалтерського обліку ми знаємо, що далматинець Бенедикт Котрульї, якому належить перша (хоча і рукописна) робота з основ подвійної бухгалтерії, “Про торгівлю і досконалого купця”, почав її в Дубровнику (Рагузі), тобто місті на території сучасної Хорватії, ще в 1458 р., набагато раніше за Л. Пачолі. Причому зроблено це було на прохання відомого в ті часи рагузанського купця Франческо Стефані. Це доводить, що практика подвійного запису і тоді вже була поширенена на східному, слов’янському березі Адріатики.

У Б.Котрульї і Л.Пачолі бухгалтерський облік в основному присвячений торговельній справі, поширеній в той час. Їх італійські послідовники поширили його на інші сфери економіки. Альвизе Казанова (1558 р.) дав опис побудови обліку в суднобудуванні, а А. ді Пієтро (1586 р.) - монастирського господарства та банків; Д.А.Москетті (1610 р.) - промисловості; Людовіко Флорі (1636 р.) - лікарень, державних установ і навіть домашнього господарства; Бастіамо Вентурі (1655 р.) - сільського господарства. На підставі цих праць і сформувалася стара італійська форма бухгалтерського обліку.
Іспанія теж залишила слід в еволюції обліку, особливо в сприйнятті його
юридичної природи. Основоположником юридичного напряму в
бухгалтерському обліку був відомий вчений математик і юрист Дієго дель
Кастілло (1522 p.). Його послідовниками стали Г. де Тексада,
Б. Де Солозано, Ф. де Ескобар. У цілому слід зазначити, що облік в Іспанії, порівняно з Італією, був на нижчому рівні. Тут в основному використовували просту бухгалтерію, лише Б. де Солозано дотримувався подвійної, староіталійської бухгалтерії.
 Німеччина теж зробила свій внесок в еволюцію бухгалтерського обліку. Так, у 1531 р. Йоганн Готліб зробив спробу поєднати староіталійську бухгалтерію в рамках німецької, яка зводилася до розрахунків з матеріально відповідальними особами. Ідею синтезу італійської і німецької бухгалтерії підтримували В.Швайкер, Х.Хагер. Мета обліку за В.Швейкером полягала у  визначенні прибутку.
У підсумку з'явилася німецька форма рахівництва. Внесок Німеччини особливо був відчутним у теоретичних основах бухгалтерського обліку. Так С.Гомерсфельд у 1570 р. пропонує спосіб виправлення помилок за допомогою зворотного запису. Пізніше, в середині XVII ст., відомий вчений математик і філософ Г.В.Лейбніц систематизує елементи методу бухгалтерського обліку.
Нідерланди дали людству багато видатних бухгалтерів: Ян Імпен (1485-1540 рр.), С. Ван Стевін (1548-1620 рр.), С.Г.Кардінель (1578-1647 рр.) та ін. Поряд з удосконаленням обліку, відходом від традиційної для італійців персоніфікації рахунків голландці теоретично осмислюють необхідність системи рахунків, подвійного запису. Ван Стевін був першим, хто зрозумів, що будь-який господарський факт можна оформити різними  бухгалтерськими проведеннями залежно від концепції бухгалтера або практичної мети.
Перша книга з бухгалтерського обліку в Англії вийшла в Лондоні в 1543 р., її автором був вчитель математики Хью Олдкастл. Початкові чотирнадцять розділів були запозичені з книги Л.Пачолі. Щодо конкретного внеску англійських бухгалтерів у розвиток своєї справи, то тут слід виділити праці щодо амортизації, форми рахівництва, дидактики (знання бухгалтерських проведень без розуміння їхнього змісту) та організації обліку в сільському господарстві та промисловості.

Висновки

Отже,  у підсумку можна стверджувати, що бухгалтерський облік і облік взагалі не був прерогативою лише якоїсь  окремої країни, зокрема Італії, що Л. Пачолі, незважаючи на неоцінимий внесок в еволюцію бухгалтерського обліку, не є винахідником подвійного запису, що подвійний запис, так само як облік взагалі, застосовувався і на слов’янських теренах. А це, напевно, стосується і тієї території, яка з часом сформувалась як держава Україна.

З бурхливим розвитком товарно-грошових відносин в епоху Середньовіччя, особливо в таких містах, як Генуя, Флоренція, Венеція, Мілан, Барселона та ін.. в обліку відбувається свого роду революція.

Односторонні записи в бухгалтерських книгах не задовольняли вже тогочасних потреб і не забезпечували контрольну функцію обліку. Виникла система подвійного запису, рахунки, баланс, утворювали нові форми бухгалтерського обліку. З появою друкарства з’явились і перші книжки з методики ведення бухгалтерських операцій – спочатку в Італії, а згодом і в інших країнах Європи. Урізноманітнювалися форми ведення обліку з урахуванням національних особливостей. За своєю сутністю цей облік зберіг свій класичний характер дотепер. Тобто його основу становить подвійний запис з відображенням сум на рахунках бухгалтерського обліку.

З появою і розвитком подвійної бухгалтерії, особливо в XIV і XV ст., ми спостерігаємо існування в обліку різних підходів і переконань. Безперечно, облік розвивався, бухгалтери, повторюючи одні і ті самі прийом, шукали інші та кращі шляхи, оскільки з розвитком матеріального виробництва змінювалися об'єкти обліку, господарство, склад його засобів. Це мало змінити й предмет обліку та його методологію.
За попередні тисячоліття змін в обліку відбулося значно менше, ніж за останні п'ятсот років. І все ж таки в еволюції обліку відбувались позитивні зрушення під впливом історичного розвитку та вдосконаленням матеріального виробництва.
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