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До питання принципів фінансової звітності

Згідно зі статею 4 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в України» [1] фінансова звітність ґрунтується на таких основних принципах: обачність, повне висвітлення, автономність, послідовність, безперервність, нарахування та відповідність доходів і витрат, превалювання сутності над формою, історична (фактична) собівартість, єдиний грошовий вимірник, періодичність.

Об’єктивно до фінансової звітності повинні ставитись принципи та вимоги, які покликані зменшити суб’єктивізм та уніфікувати процедури збору, реєстрації, обробки та узагальнення фактів господарського життя. Тому з метою збільшення довіри до фінансової інформації пропонуємо запровадити принцип доступності у фінансовій звітності.

Принцип доступності фінансової звітності означає неупереджене та адресне подання фінансової звітності всім групам користувачів фінансової звітності.

Принцип доступності повинен стати загальним принципом фінансової звітності, але не обліку.

Використання принципу доступності у фінансовій звітності дозволить суб’єктам господарювання отримати додаткові економічні вигоди в результаті збільшення довіри до фінансової інформації користувачами (див. рис.1).
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Рис.1. Принцип доступності у фінансовій звітності

Реальним доказом цього є рівень заощаджень в процесі отримання доходів, який показує перспективи подальшого економічного зростання та розвитку. Саме через брак доступності фінансової інформації економіці України притаманні низький рівень інвестування та розширеного відтворення.

Обмеження фінансової інформації, що не становить комерційної таємниці, її приховування та нерозповсюдження негативно впливають на здійснення економічних операцій в довготерміновому періоді, і на цій основі зменшують економічні вигоди підприємства.

Висновок

Отже, доступність до даних фінансової звітності стає вимогою часу та потребує розроблення науково обґрунтованого ефективного механізму реалізації на практиці.
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