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Економічні перетворення під впливом ринкового механізму вимагають нових орієнтирів у формуванні рівня прозорості фінансової інформації адекватному зовнішньому середовищу. В цих умовах, архіважливо забезпечити не тільки наявний рівень ділових зв’язків, але й вийти на динамічне розширене відтворення, як окремих підприємств, так і всієї економічної системи. Розширення кола користувачів облікової інформації, переосмислення ролі фінансової звітності вимагають дослідження фінансової звітності в сучасних аспектах, враховуючи забезпечення доступності фінансової інформації для широкого кола користувачів.

Діяльність підприємств так чи інакше пов’язана із досягненням певного результату, який зазвичай відображається у фінансовій звітності, яка є джерелом інформації про фінансове становище для широкого кола користувачів.
У відомому змісті бухгалтерська звітність представляє собою візитну карточку бізнесу, несучи в собі, крім іншого, обширний об’єм інформації і тому відіграє вельми важливу роль в підтримці життєздатності фірми з позиції стійкості як стратегії фінансування, так і існуючих рутинних бізнес-відносин [4, с. 12]. .
Бабаев Ю.А. [3, с. 451] серед вимог до фінансової звітності розглядає доступність, яка означає, що звітність повинна бути доступна всім зацікавленим користувачам. 

Доступність - категорія, що відображає рівень доступу до фінансової звітності з боку користувачів, як наявних, так і можливих і всіх зацікавлених осіб. 

Доступність фінансової звітності на практиці містить в собі ряд протиріч, основні з яких - це небажання керівництва та менеджерів піддавати гласності свою діяльність, так як цим можуть спровокувати надмірну увагу з боку контролюючих органів. Але з іншого боку, без певного рівня доступності неможливо залучити інвесторів для збільшення обсягів виробництва або отримання інших економічних вигід.

Розглядаючи питання доступності інформації треба особливу увагу звернути на поняття конфіденційності. За своїм змістом конфіденційність є протилежним поняттям до доступності та показує обмежений доступ до інформації.

Конфіденційною є інформація, що має обмежений доступ [2]. З огляду на те, що доступність є категорією відносною та може містити в собі різні рівні, доцільно виділити абсолютний рівень доступності, який означає доступність для всіх користувачів, та абсолютний рівень конфіденційності, який означає повну закритість інформації (див. рис. 1.).
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Рис.1 Асиметричність доступності та конфіденційності інформації

Між асиметричними поняттями «доступність» та «конфіденційність» існують рівні, які означають домінування одного із них. Так, фінансовій звітності буде належать рівень, який найближче стоїть перед абсолютною доступністю, що зумовлено законодавчим закріпленням фінансової звітності, крім особливих випадків, які обмежуються Законом (стаття 14) [1].

П.2. статті 14 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» [1] передбачає, що фінансова звітність не становить комерційної таємниці (крім окремих випадків), а отже, має бути доступною для широкого кола користувачів.

Отже, процеси подання та оприлюднення фінансової звітності є основними для забезпечення доступності.

Висновки
Конфіденційність та доступність є критеріями забезпеченості користувачів інформації. Домінування одного із них справляє свій нахил на поінформованість, а відтак і на рішення користувачів.
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