Оксана Тиховська

Мотив кохання й пізнання внутрішньої фемінності в поемі М.Рильського "Царівна" 


Про поему М. Рильського "Царівна" (1918) радянське літературознавство майже не згадувало. Цей ліро-епічний шедевр української літератури був надрукований лише в одній  збірці поезій митця – "Іскри вогню великого", 1965 р., а згодом, в 1983 році, в 20-томному виданні його творів. Однак, поему "Царівна" й надалі обминає увагою літературна критика. Лише Л. Новиченко у монографії "Поетичний світ Максима Рильського" розглянув цей твір у світлі засад критичного реалізму. У цій статті буде зроблена спроба осмислити поему "Царівна" крізь призму психоаналізу та філософії екзистенціалізму.
Поема М. Рильського "Царівна" написана в незвичайній формі для тодішньої поезії – строгими, довершеними терцинами. Вона має підзаголовок – "фрагмент із ненаписаної повісті", і, –  як слушно зазначає Л. Новиченко, – містить в собі "таку діткливу щирість, такі достеменні емоційні подробиці, які робили її по-своєму характерним людським і художнім документом недавньої, перекресленої Жовтнем, епохи"
. 
 
У поемі "Царівна" бачимо екзистенційного героя, який перебуває на межі вибору між коханням до вимріяного об’єкта й реальністю, яка не зовсім його влаштовує. Він прагне осягнути сенс життя, мовою психоаналізу, робить перший крок на шляху до індивідуації, самопізнання. Тому не випадково поема розпочинається роздумами юнака над своїм життям у місті, осмисленням реалій дійсності і власного місця у світі, що видається йому зовсім чужим. Ліричний герой звертається до незримого співрозмовника, котрий мав би знати причину його страждань. Питання звучать у пустоту, вони риторичні. Однак, частково проливають світло на причину пригніченого стану юнака – він почувається зрадником, відступником, що покинув рідну домівку, друзів і близьких людей заради якоїсь "святині", яку ми можемо витлумачити по-різному. 
Скажи: давно живу я в самотині?

Давно – чи вчора – серце отруїв?

Давно молюся неземній святині?

Скажи: за сяйвом городських огнів

І за нічною тьмяною стіною

Чи є ще ті, що я колись любив…

Якщо б не читати поему далі, то перша асоціація, яка виникає у зв’язку з вище згаданою святинею – це якийсь абстрактний ідеал, що домінує у свідомості героя і підпорядкував собі його думки і прагнення. Ця "святиня" зробила ліричного героя "мандрівником, що стратив береги" (с. 336), він порівнює свої думки з "пташками в синіх небесах" (с. 336). Далі перед нами розкривається таємниця суму й туги .юнака. Думками він повертається в минуле – згадує життя в селі, де панував ідилічний спокій і гармонія людини зі світом і собою. Юність асоціюється у думках ліричного героя з прекрасними мріями, вірою в те, що всі найкращі сподівання й передчуття обов’язково справдяться:

Там марив я у млі ночей стооких,

Що все життя у пісню оберну

І зло втоплю в ясних її потоках! (с. 336)

На героя справляла магічний вплив природа ("Там чарівницьким тонким покривалом Мене вкривав зелений шум дібров…"(с. 336) Саме в селі до нього прийшло передчуття кохання, чогось незнаного і прекрасного. Герой десь на підсвідомому рівні знає, що попереду новий невідомий період життя. Загалом, ореол таємничості, недосказаності пронизує цілу поему "Царівна". 
 Ліричний герой є неординарною особистістю, йому властиве тонке, вишукане сприйняття світу:
Хіба звичайно шелестить трава,

Коли дитина у садку гуляє?

Ні! Кожная билинка там жива,

Комаха кожна щось розповідає,

І кожна грудка сірої землі

Для неї казка і краса безкрая! (с. 337)

Третя частина поеми малює картину прощання юнака з селом: йому важко покидати рідний край, що був для нього цілим світом. Ліричний герой переконаний, що місто змінить його настільки, що коли він знову повернеться в рідне село, воно вже стане для нього зовсім іншим, навіть за умови, що там нічого не зміниться. Але ж зміниться світосприйняття героя – він дивитиметься на світ крізь призму нових ідеалів та цінностей, які здеформують теперішнє сприйняття знайомих людей, речей і світу:

Тих самих зір цвістиме міріад

У небесах – але не тих для мене!

Той самий буде ясно шумний сад,

Так само весни гратимуть огненні,-

Та інші в них почую я слова

І інший зміст у їх красі шаленій (с. 337-338).
  Ліричний герой поїхав у місто здобувати освіту, але "город камінний" ще довго був для нього чужим, і тому хлопець замикається у своєму внутрішньому світі, живе спогадами. Своїми душевними стражданнями й думками юнак не ділиться ні з ким – ні з товаришами, ні з вчителями, і таке самозаглиблення згодом допомагає йому краще зрозуміти себе й ще більше загострити прагнення до пізнання своєї Самості.

  Четверта частина поеми розповідає про переломний етап у свідомості героя – в його душі відбувається боротьба між спогадами про рідне село і захопленням містом, яке поступово зачаровує юнака:

Та став любить і місто огняне,

І п’яні звуки п’яної музики

Тривожить рано почали мене.

Почав любить я й вулиці великі,

І метушню, і крики візників,

І люд, що плине, як мінливі ріки,

По вулицях, між кам’яних домів,

І блиск вітрин, і галок на карнизах,

І дамських строїв ніжний перелив (с. 339).
  У серце ліричного героя вривається прагнення кохання, йому ввижається  "неясний образ" дівчини, якої нема в реальному житті, котра є витвором його мрій. Як зазначає С. де Бовуар, "будучи метою діяльності чоловіків і джерелом їхніх рішень, жінка тим самим стає мовби мірилом цінностей. Вона, отже, виступає як верховний суддя. Чоловік мріє про Іншу не тільки задля того, аби заволодіти нею, а й задля того, щоб знайти в ній своє підтвердження"
. Так, ліричний герой мріє про кохання та самопізнання і говорить про "два свої життя":

В вечірній час, коли блакить синіє,

І бризнуть, і розсиплються огні,

Земні й небесні, золоті й блідії,

Бурхливо серце билося в мені, -

А вдень я був собі школяр звичайний,

І забувались почуття чудні…(с. 339).
П’ята і шоста частина поеми пропущені, а в сьомій ми бачимо вже дорослішого ліричного героя, платонічне кохання зникло з його життя, воно витіснене земним і гріховним. І сліду не залишилося від колишнього ідеалізму, він вже не згадує про село – урбаністична культура зробила його своїм "шанувальником" й кардинально змінила світогляд:

…То рвався я в надзоряні країни,

То душу крила снів порочних мла,

І пінились гріховні, темні вина,

І на шаленість молодих блудниць

Любов змінялась радісно-невинна (с.340).

Але незважаючи на хмільний чар розваг, у душі ліричного героя далі йде боротьба. Яка саме, що хвилює його, можемо прочитати лише поміж рядками. Варто звернутися до психоаналізу, щоб зрозуміти логіку поведінки ліричного героя.

 “Те, що ми називаємо характером людини, – стверджує З.Фройд, – створене в значній мірі із матеріалу сексуальних збуджень і складається із фіксованих з дитинства потягів, набутих завдяки сублімуванню, із таких конструкцій, котрі спрямовані на активне придушення перверзних, визнаних неприпустимими душевних рухів...”
. Так, ліричний герой поеми "Царівна" шукає справжнє кохання, не знаходить його і тоді пізнає втіху в обіймах байдужих йому дівчат. Однак така "підміна" бажаного випадковим не робить його щасливим, а навіює тільки тугу й почуття провини:

Я утомився. Туга неясна

Мене мов камінь гробовий давила,-

Хоч так же грала музика гучна,

Склянки дзвеніли і вином горіли,

Премудрі книги золотили тьму,

І чорні очі плакали й любили (с. 340).

  З.Фройд писав про подібні випадки: “Часто трапляється так, що окремі потяги або їх компоненти виявляються несумісними з іншими в своїх цілях або вимогах, не можуть об’єднатися у всеохоплюючу єдність нашого “я”. Завдяки процесу витіснення вони відщеплюються від цієї єдності, затримуються на нижчих щаблях психічного розвитку, і для них усувається ближчим часом можливість бути задоволеними. Якщо їм і вдається, що легко відбувається з витісненими сексуальними потягами, обхідним шляхом досягти прямого задоволення або заміщення його, то цей успіх, котрий взагалі міг би бути задоволенням, сприймається “Я” як незадоволення...” 
.
 Очевидно, відсутність гармонії в душі героя зумовлена тим, що морально-етичні цінності й ідеали ще остаточно не окреслилися в його світогляді:

У тьмі нічній, у сяєві зірниць,

При світлі сонця – боротьба глибока

Ішла в душі.

Багато таємниць

Душа ховає від людського ока,

І де б - здавалось – світло й тишина, -

Там вічних бур незміряні потоки (с. 340).
 Увага до внутрішнього світу людини є найбільш прикметною особливістю європейської літератури початку ХХ століття. Саме в цей час набуває поширення філософія екзистенціалізму, що справляє значний вплив на розвиток літератури. Тому зовсім не дивно, що екзистенціальна проблематика характерна і для поеми М. Рильського "Царівна".
Завдання екзистенціальної філософії, за К’єркегором, – “вдивитися, заглибитися почуттями в людське життя, людські страждання. Кожен  філософ і письменник повинен глибше розуміти процеси вибору індивідом свого “я”, вибору між добром і злом, допомогти людині знайти істини, не просто близькі їй і зрозумілі, але й невіддільні від неї”
. Згідно з концепцією К’єркегора, людина повинна відкрити таку істину, заради якої їй хотілося б жити й померти. Якщо ж вона не знаходить такої істини, її життя втрачає сенс. У подібній психологічній ситуації перебуває і ліричний герой поеми "Царівна":

Хто знає тугу – що життя тому?

Нехай воно ясне й широкольотне,

Та крил своїх воно не дасть йому (с. 340).
 І ніби у відповідь на мрії й тугу ліричного героя раптом з’являється незнайомка – царівна – втілення його найсокровенніших бажань. Монолог-сповідь переривається діалогом закоханого героя з прекрасною дівчиною.

"Хто ж ти, скажи! І що в грудях палає

Од слів твоїх? Скажи своє ім’я!"
Вона мовчить. Нараз одповідає:

"Його нема. Твоя царівна я…" (с. 341).
І, на наш погляд, те, що незнайомка назвала себе царівною не випадково. Очевидно, відсутність імені свідчить про архетипність, символічність цього образу. Мовою психоаналізу, вона є метафоричним, персоніфікованим образом Аніми – жіночого начала в психіці чоловіка. За визначенням К.-Г. Юнга, "Аніма – фактор найвищої важливості в психології чоловіка, де завжди діють емоції та афекти. Вона підсилює, перебільшує, підміняє і міфологізує все емоційне ставлення до професії і людей обох статей… Коли Аніма стає достатньо міцною, вона робить характер чоловіка занадто ніжним і сприйнятливим, дратівливим, капризним, ревнивим, марнославним і непристосованим. Він перебуває у стані "нездужання" і поширює це нездужання все далі й далі…"
. 

Тому царівна в поемі М.Рильського, на нашу думку, є персоніфікованим образом Аніми. Про це свідчать ряд фактів. Дивовижна жінка характеризує себе мовою символів, наголошуючи на таємниці, яка огортає її:

Заворожена царівна,

Срібний сон твоїх ночей,

Пресвятій Мадонні рівна

Тихим сяєвом очей…(с. 341).
Водночас Аніма часто з’являється чоловікам у снах в образі жінки, а одним з її втілень є також образ Святої Діви, що піднімає любов (ерос) до вершин духовної відданості. Тому не випадково, "знайома незнайомка" ліричного героя називає себе "сном його ночей". Адже саме уві сні він може побачити її, а те, що відбувається дивного вечора, можна трактувати як сон наяву, як видіння, як мимовільне вторгнення несвідомого в реальне життя героя. 
Аніма ставить моральну проблему, незважаючи на те, що "сама вона – поза мораллю. Немає нічого дивного в тому, що вона створює надзвичайно заплутані й складні проблеми, але вона сама  звільняється зі свого полону, коли герой доводить, що він дійсно гідний так називатися, і тоді вона веде його до вищої форми свідомості"
. Так, ліричному героєві поеми "Царівна" довелося пройти крізь ряд випробувань: через зміну звичного способу життя, ностальгію, розлуку з близькими й рідними людьми, через важку стадію адаптації до життя у місті, через самотність і пошуки сенсу власного буття. (Через подібні випробування проходять герої чарівних казок, шукаючи свою царівну: розлука з рідними, блукання по світу, зрада товариша-слуги…).  І саме коли в душі ліричного героя велася гостра боротьба мотивів й сумнівів, коли він наполегливо шукав відповіді на запитання, що переповнювали його душу, перед ним з’явився "чарівний" порадник – "заворожена царівна" – його Аніма, яка до сих пір не усвідомлювалась ним, він лише передчував її існування як чогось дивовижного й невідомого. В цьому контексті стає зрозумілим значення епітета "заворожена".  "Заворожена", бо прихована від нього, не усвідомлена ним, а разом з нею не усвідомлена значна частина власних думок і бажань:

"Здається щось мені,

Що ми були знайомі з вами, пані", -

"Ти знав мене не тут, на чужині,

А там – в моєму, у твоєму краї", -

Промовила таємно, як у сні(с. 342).

 Досить чітким прикладом сприйняття Аніми як внутрішнього персонажа чоловічої психіки ми знаходимо у знахарів і віщунів (шаманів) ескімосів та інших північних племен. Деякі з них навіть носять жіночий одяг, або зображують на своєму одязі жіночі груди, щоб показати жіночу сторону своєї природи, що дозволяє контактувати з "країною духів" (тобто, з підсвідомістю)
. 

   У одному з переказів, віднайдених М.-Л. фон Франц, юнак піддавався обряду посвячення під керівництвом шамана, під час якого був закопаний у снігову яму. Він впав у стан дрімоти і повного спустошення. У цьому стані, подібному до непритомності, юнак раптово побачив випромінюючу світло жінку. Вона навчила його всьому, що необхідно було знати, і стала згодом його ангелом-охоронцем, допомагала йому, встановлюючи зв'язок між ним і силами потойбічного світу. Тут Аніма постає як уособлення чоловічої підсвідомості
. 

 Так само царівна з поеми М. Рильського обіцяє допомогти ліричному герою пізнати щось незнане і незвідане – а саме таким є його внутрішній світ; через ряд образних висловів вона натякає на цінність "скарбів" несвідомої сфери життя людини:

В крижаному супокої,

В незглибимій тишині

Ти зазнаєш ізо мною

Чари дивні та ясні.

Заворожена лілея

З царства місячних глибин,

Колихать прийшла тебе я

Сном невиданих країн (с. 341).
Метафори "крижаний супокій", "незглибима тишина", "царство місячних глибин", "колихать сном невиданих країн" – вказують на зв’язок зі сферою підсвідомого. Втретє царівна згадує "сон", що ще раз натякає на можливість їх спілкування саме на рівні підсвідомого. І якщо в чарівних казках випробування, через які має пройти герой, щоб одружитися з царівною, є зовнішнього плану, його вороги – матеріальні (об’єктивовані архетипні образи), їх можна побачити й перемогти або силою, або хитрістю, або чарами, то в поемі "Царівна" ліричний герой бореться з "демонами", що живуть у його душі і ця боротьба є важкою й майже безперспективною. Казкова царівна теж  часто то з’являється, то зникає з поля зору принца, її образ зазнає трансформацій. Так само, як і казкова героїня, царівна з однойменної поеми Рильського не є статичним образом, а навпаки – загадковим, магічним, істотою, що живе поза межами "реального", звичного світу й підпорядковує своїй волі вчинки принца. 

  Царівна натякає ліричному героєві, що їх зустріч буде короткотривалою, але після неї він повинен повернутися до життя іншою людиною й по-іншому сприймати світ, кохання та об’єкти своєї пристрасті:

А коли вернешся знову

Ти на вулиці земні, -

То знайдеш в земній любові

Чари дивні та ясні…(с. 341).
   Так, у багатьох літературних творах Аніма постає як провідник і посередник на шляху до внутрішнього світу: "Гіпноеротомахія" Франческо Колонни, "Вона" Райдера Хаггарда або ж "безсмертна жінка" у "Фаусті" Гете. В одному середньовічному містичному тексті аніма роз'яснює свою сутність у такий спосіб: "Я польова квітка і лілія долин. Я мати досконалої любові і страху, знання і святої надії... Я миротворець серед елементів, мирю їх один з одним; тепле я перетворюю на холодне і навпаки, сухе –  в мокре і навпаки, а тверде розм'якшую... Для священника я –  заповіт, для пророка –  слово, для мудреця – порада. Я уб'ю і оживлю, і ніхто не втече від мене"
. 

  Коли ліричний герой поеми "Царівна" будиться від свого сну наяву, то замість таємничої незнайомки бачить кокотку, однак спілкування з царівною-Анімою залишило свій слід у душі юнака – він отримав відповідь на всі ті запитання, що породжували сум і тугу в його душі, і, як наслідок, зовсім іншим стало його сприйняття життя:

…в душі росли

Пориву сніжно-білії вітрила.

Росла любов і до цієї мли,

І до огнів, і до облич дівочих,

І до людей, що як джмелі гули, -

Збувалась правда дивних снів пророчих…

І темні тіні мовчазних домів,

Як друзі, обнімалися зо мною.

Я йшов до дому. Місяць в вишині

Був повен того ж щастя і спокою,

Що розливалось морем у мені(с.342).
  Однак стан ейфорії, щастя й спокою виявляється короткочасним. Восьма частина поеми малює вже зовсім інші настрої в душі героя. Минув рік, а царівна більше не з’являється ліричному героєві, він не отримує необхідної підтримки й порад зі сфери несвідомого, і його знову огортає туга, сум, почуття беззмістовності існування:

…Та біль і туга охопили знов

У мене душу. Знову загубилась

Ясна мета. Я бачив і не знав,

І очі вже дивились – не дивились.

І я в отрутах забуття шукав,

Щоб серце чи убити, чи збудити…(с. 342).
"Отрути" приносили тимчасове забуття, підміняючи реальність псевдореальністю, але коли закінчувалась їх дія, душа ліричного героя знову ставала спустошеною:

А там приходили – реакція і біль,

Прибиті нерви і думки прибиті.

Минали ночі диких божевіль.

Минали дні безсонного страждання,

Блідих поривів і тяжких зусиль…(с. 343).
  Ліричний герой потребує й надалі підтримки з боку своєї Аніми, не знаходить її, й це стає причиною його страждань і неможливості самореалізації. Він гарячково шукає ліку на свій сум і приходить до висновку про необхідність повернення в минуле, зближення з природою, знайомою простотою речей. Природа видається ліричному героєві рятівним колом у заплутаному й незрозумілому коловороті життя:

Між балок та гаїв

Веселий хутор, усміх айстр огнистих…

І знов я, знов у серці воскресив

І тишу нив, і спів гаїв барвистих,

І Месіка старого, і кота,

І глибину ясних небес пречистих…(с. 344).
Назад до природи – таким стає гасло ліричного героя. Так, у селі, далеко від цивілізації та ілюзорного ідеалу коханої жінки та тих вимог, які окреслила його Аніма-царівна, ліричний герой намагається знайти забуття в обіймах давньої знайомої зі свого дитинства – дівчини Галі, котра не кличе його у невідомі далі, сама є частинкою природи. Ліричний герой разом з Галею

…пішли тихенько по алеї –

Рука з рукою, без думок і слів (с. 344).
Однак юнакові не вдається втекти від себе – царівна-Аніма знову з’являється йому у напівсні вночі, і вони дорікають одне одному зрадою:
"Чом розстався ти зо мною?

Нащо зрадив ти мене?"
"Я шукав тебе невпинно

В сні, в вині, у тишині, -

І здавалася, єдина,

Ти зрадливою мені!" (с. 345).
"Аніма в чоловікові — це начало, що заохочує або до життя, або до смерті. Вона радить йому жити, і вона ж відмовляє його від життя; але аніма не має якогось певного світогляду, або ж, якщо вона його все-таки має, то він є парадоксальним, оскільки говорить одночасно і так, і ні"
. Дійсно, природа, чи то характер царівни є амбівалентним – вона ніби й прагне зробити ліричного героя щасливим, але це їй не вдається. Юнак опирається своїм бажанням, що співпадають з "бажаннями" аніми, його свідомість намагається підпорядкувати собі несвідоме й породжує внутрішній конфлікт, котрий виливається в почуття суму, туги, нереалізованості. У кінці поеми ліричний герой перебуває знову у стані водночас і байдужості до навколишнього світу, і очікування нових відкриттів у своїй підсвідомості, очікування нової зустрічі з царівною-анімою, що має вилитися у почуття ейфорії і щастя:

Забутий я, загублений в снігах,

Ніхто не йде дорогою моєю,-

А дивна радість б’ється у грудях,

Рука тремтить, душа чогось чекає…(с. 348)

  Розвиток Аніми, як відзначив Юнг, проходить через чотири стадії. "Першу стадію краще всього символізує образ Єви: виключно інстинктивні і біологічні зв'язки. Другу стадію можна спостерегти в образі Олени в "Фаусті". Вона втілює романтичний і естетичний рівень, якому ще властиві риси сексуальності. Третя стадія репрезентується Дівою Марією - образом, що піднімає любов (ерос) до вершин духовної відданості. Четвертий тип символізує Сапієнція – вища мудрість, що перевершує вищі святість і чистоту. Іншим символом цього рівня є образ Суламіфі в Пісні Пісень Соломона. (Психічний розвиток сучасної людини, на думку К.-Г. Юнга, дуже рідко дозволяє досягти цієї стадії. Найближча до такої премудрої Аніми Мона Ліза)"
. 
Аніма ліричного героя поеми "Царівна" пройшла три стадії розвитку й перебуває на четвертій. Цікаво, що зустріч героя з царівною-Анімою відбувається тоді, коли вона переходить на вищий щабель розвитку: коли Аніма тотожна інстинктам або ж втілює романтичний та естетичний рівень, герой не бачить її у вигляді жінки, а тільки інтуїтивно відчуває присутність у його душі чогось незрозумілого, пов’язаного з образом жінки й коханням до неї, перша зустріч з царівною відбувається, коли вона вже перебуває на третьому етапі розвитку, й М. Рильський порівнює її з Пресвятою Мадонною, наголошує на вищості, духовному аспекті почуття кохання, яке вона викликає в душі героя. Під час другої персоніфікації царівни-Аніми у свідомості ліричного героя вона вже називає себе дещо по-іншому, що теж не випадково:
…Нетутешня казка дивна,

Неможливого печаль(с. 345).
Як було зазначено вище, четверта стадія розвитку Аніми практично не досяжна для сучасної людини, і саме тому під час другої зустрічі ліричному герою не під силу осягнути її суть. Царівна закликає його перейти на вищий щабель духовного розвитку й зосередити свою увагу на самозаглибленні, самовдосконаленні, безвідносно до суспільного життя:
Криваву землю киньмо,

Здіймімося, полиньмо

Далеко од землі (с. 345).
 Ліричний герой не відповідає на заклик царівни, однак, цілком очевидно, що її слова не залишають його байдужим.

 Можна припустити, що  поема "Царівна"  своєрідно моделює власний внутрішній світ письменника в його органічному, опосередковано вираженому прагненні до гармонії. Ставлячи свого героя в ситуацію спілкування з власною Анімою-царівною, він простежує вплив жіночого начала на свідомість чоловіка, його здатність до самореалізації і самопізнання.

  Нам не відомо, чи був М. Рильський знайомий з працями представників психоаналітичної школи, однак він був знавцем людських душ, як кожен справжній письменник, і був наділений талантом спостереження над духовними переживаннями людей, відчував їх найменші порухи. А тому, можливо, виключно інтуїтивно об’єктивував образ царівни-Аніми, так само, як ліричний герой поеми, відчувши її існування. Поема "Царівна" теж є творчим прозрінням митця, яке проливає світло на семантику такого архетипу як Аніма.
На ліричного героя М. Рильського безсумнівно накладав відбиток внутрішній світ письменника. Про автобіографічність образу ліричного героя поеми "Царівна" неодноразово згадували дослідники, та й сама манера оповіді (практично суцільний монолог-сповідь від першої особи) свідчить про те ж. Самозаглиблення, розвинуте образне й чуттєве сприйняття світу, здатність до фантазування й аналізу характерні для творчих людей, і в першу чергу для письменників. 
  Отже, поема "Царівна" віртуозно проектує внутрішній світ М. Рильського на духовний розвиток ліричного героя цієї поеми. Ми бачимо шлях осягнення особистістю власної сутності, внутрішню боротьбу й конфлікт мотивів у свідомості героя, і що надзвичайно цікаво – персоніфікований образ Аніми героя в образі "завороженої царівни". Ліричний герой, як митець, зможе реалізувати себе лише тоді, коли досягне внутрішньої цілісності, зуміє згармонізувати в собі усі свої бажання. 
У поемі "Царівна" тісно переплелися казкова символіка з екзистенційною проблематикою, і якщо чарівна казка в завуальованій формі розповідає про ті процеси, що відбуваються в психіці людини, то в цьому творі М. Рильського прозоро вказується на існування жіночого начала в душі чоловіка, що справляє вирішальний вплив на формування його світогляду. Це уособлення внутрішньої фемінності отримує назву царівна і співпадає з аналогічним втіленням Аніми в чарівних казках в образі казкової царівни. 
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